Сведения о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья 
в МКОО Просекская ОШ
Одним из приоритетных направлений в деятельности школы является информатизация образовательного процесса, которая рассматривается как процесс, направленный на повышение эффективности и качества учебных занятий, и администрирования посредством применения ИКТ (информационно-коммуникативных технологий).  
В школе создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию школьников в условиях информационного общества. 
 Информационная база школы оснащена:
·  электронной почтой;
· локальной сетью;
· выходом в Интернет;
· разработан и действует школьный сайт.
В школе функционирует локальная сеть. Пять  компьютеров школы соединены в  локальную сеть через сервер школы.  Доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет доступен для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Доступ к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям, осуществляется в соответствии с "Правилами использования сети Интернет в МКОО Просекская ОШ.  В школе действует кабинет информатики и 4 компьютера подключены к локальной сети Интернет. Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в школе действует система контент - фильтрации. 
Школьники имеют возможность работать в сети Интернет на уроках информатики и ежедневно (понедельник – пятница) в свободном доступе после 6 урока (с 14:00 до 16:00) в компьютерном классе. В свободное от уроков время каждый желающий (учитель или ученик) при помощи администратора точки доступа к сети Интернет может воспользоваться техническими и сетевыми ресурсами для выполнения учебных задач. 
В школе создан, постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается информация: 
— о школе и её основных направлениях;
 — об истории и развитии школы и её традициях; 
— об учащихся; 
— о педагогических работниках. 
На сайте школы размещаются важные документы, касающиеся организации образовательного процесса – публичный отчет директора, документы, регламентирующие работу школы и др.
На сайте школы функционирует кнопка "для слабовидящих".

