 О доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
В школе создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию школьников в условиях информационного общества.  
 Информационная база школы оснащена:
• электронной почтой;
• локальной сетью;
• выходом в Интернет;
• разработан и действует школьный сайт.
[bookmark: _GoBack]Все компьютеры школы соединены в  локальную сеть через сервер школы. Тип подключения к сети Интернет-по технологии ADSL, скорость подключения 2 Мбит/с.  Доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет доступен для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. На сайте школы функционирует кнопка "для слабовидящих".
Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в школе действует система контент - фильтрации. Доступ к запрещенным в образовательной деятельности ресурсам сети для учащихся и преподавателей школы закрыт. Для учебных целей используются 5 компьютеров. В административном помещении расположены 1 компьютер, которые постоянно подключены к сети Интернет. Имеются мультимедийные средства, оргтехника, компьютерная техника, аудиотехника (акустические усилители и колонки),  видеотехника (мультимедийные проекторы).

