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 ​​ ​Для организации питания детей имеется пищеблок и обеденный зал  на  24 посадочных мест. Питание организовано для всех детей, в т.ч. для детей из малообеспеченных семей и детей из многодетных семей, а также детей с ОВЗ. Обучающиеся 1-4 классов обеспечены бесплатным горячим питанием и обогащенными завтраками. Поставки продуктов питания организованы на  договорной основе. Столовая обеспечена штатами и необходимым технологическим оборудованием. Охват горячим питанием – 100%. 
При организации питания школа руководствуется СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях. В школе в соответствии с установленными требованиями СанПиН созданы все условия для организации питания учащихся.
 
В МКОО Просекская ОШ  специализированное питание для  инвалидов и лиц, с ОВЗ не предусмотрено (т.к. нет инвалидов и лиц ОВЗ).  Организовано 2-х разовое питание: завтрак, обед, утвержденных в установленном порядке в соответствии с примерным меню.

