Транспортные площадки для занятий по правилам дорожного движения

Автоплощадка – это учебно-тренировочная модель перекрестка с нанесенной разметкой, имитирующий участок пересечения проезжих частей, пешеходного перехода (переходов) и предназначена для проведения занятий по изучению правил дорожного движения среди учащихся, для создания ситуативных задач по безопасности дорожного движения и проведения тематических мероприятий.

Паспорт дорожной безопасности. Схемы безопасного маршрута.

Цель – общественный контроль
         -  проведение практических занятий безопасный маршрут дом -образовательное учреждение – дом.
Назначение – при подготовке мероприятий по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, в работе с детьми по разъяснению безопасных маршрутов движения и поведения детей на улицах и дорогах, формирование индивидуального маршрута движения.
Этапы:
- Подготовительный
- Создание паспорта (сбор и анализ информации, согласование)
- Изготовление паспорта

Исходный размер 2,5*1,5 м , высота 1,8 м  (Формат А1).

Содержание паспорта.
- Титульный лист
- Общие сведения
- План схема (1) (с указанием направления движения пешеходов и транспортных средств, наличие тротуара, проезжей части, дорожной разметки, дорожных знаков, зданий, сооружений, название улиц и нумерация домов)
- План-схема (2)пути движения транспортных средств к местам разгрузки, погрузки (на схеме указывается примерная траектория движения транспортных средств на территории образовательной организации, в том числе места погрузки/разгрузки, а также безопасный маршрут движения детей во время погрузочно/разгрузочных работ).
Информация об обеспечении безопасности перевозок детей  специальными детскими средствами (автобусами).
- о транспортном средстве;
- о водителе;
- об организационно-техническом обеспечении
- о владельце автобуса.


