Районное методическое объединение «Технологии, изобразительному искусству  и музыке».
Руководитель: Матвеева В.В.
Повестка дня.
Вопросы.
1.  Технология развития критического мышления  на уроках технологии.
Презентация №1 

2. Вопрос  о  результатах проведения  предметных олимпиад, конкурсов и результаты музыкального онлайн-фестиваля.

В этом учебном году на муниципальном этапе олимпиады по технологии участвовало  8 человек, из них  5 учащихся МКОО Антроповская СШ и  3 участника МКОО Палкинская СШ.
По результатам  победителей и призеров среди юношей нет, а вот среди девушек 2 ученицы МКОО Палкинская СШ стали призерами,это  Дациева  Маргарита,  7класс и Спиридонова Елизавета,  8класс. 
Очень  жаль, что другие школы  района не приняли участие в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по технологии. Прошу  на это обратить внимание руководителей ШМО и учителей предметников,  и в следующем году  постараться принять участие в муниципальном этапе по технологии.
Онлайн- фестиваль детского художественного творчества, посвященный  75-летию Победы в Великой  Отечественной войне.
Победители:  Смирнова Софья (Палкино),Завьялова Дана (Палкино), Соколова  Диана ( Антропово), дуэт  Завьяловой Даны и Славской Алены (Палкино) и трио Атмосфера» (Антроповская школа).
В Палкинской СШ  под руководством учителя ИЗО, прошли конкурсы –выставки  рисунков «Золотая Осень», «Любимой маме», « Зимние  сказки»,  приняли участие большое количество ребят, которые заняли призовые места.

[bookmark: _GoBack]Решение: Руководителям ШМО «Технологии, ИЗО, музыки», срочно предоставить результаты участия в  конкурсах по предметам, а также предоставить свою рабочую почту для сообщений по РМО. 
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