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Резолюция 
«круглого стола» на тему:
«Успешные практики взаимодействия образовательных организаций, организаций системы профилактики и общественных объединений в решении вопросов гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи»
 
г. Кострома, 22 ноября 2016 года

Гражданско-патриотическое воспитание сегодня – это вопрос национальной идеи.  
На федеральном уровне гражданско-патриотическое воспитание регламентировано более 20 нормативно-правовыми актами, в том числе государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы», утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2015 года № 1493. 
В 18 субъектах Российской Федерации приняты региональные законы о патриотическом воспитании граждан  (республики Адыгея,  Алтай,  Коми,  Краснодарский край, Брянская, Владимирская, Вологодская, Воронежская, Калужская, Московская,  Новосибирская,  Орловская,  Рязанская,  Саратовская,  Смоленская, Тюменская, Ульяновская области, Ненецкий автономный округ). 
В 80 субъектах Российской Федерации утверждены региональные программы и планы патриотического воспитания граждан.
Не менее многочисленны и непосредственно субъекты гражданско-патриотического воспитания:   государственные органы, трудовые, творческие, научные, воинские и другие коллективы; образовательные организации; организации культуры; общественные, общественно-государственные организации (объединения), религиозные организации (объединения) различных конфессий, средства массовой информации, важным субъектом является и семья. 
Только на государственном уровне вопросы гражданско-патриотического воспитания находятся в ведении 4 министерств: Министерство обороны, Министерство образования и науки, Министерство культуры Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодежи.
Существующее разнообразие несет в себе как позитивные последствия, позволяя рассмотреть вопрос гражданско-патриотического воспитания с разных сторон и привлечением разнообразных целевых групп, так и отрицательные -  в виде дублирования полномочий, создание единообразных форм, субъективности подхода к гражданско-патриотическому воспитанию в рамках одного ведомства.
Решение проблемы требует решения вопросов  надлежащей координации деятельности, выработки единых подходов к гражданско-патриотическому воспитанию, единой системы научно-методического обеспечения работы по патриотическому воспитанию граждан, разработки алгоритмов взаимодействия. 
С этой целью, 22 ноября 2016 года в Центре внешкольной работы «Беркут» собрались участники «Круглого стола» на тему: «Успешные практики взаимодействия образовательных организаций, организаций системы профилактики и общественных объединений в решении вопросов гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи» - представители учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования, общественных организаций, органов профилактики. 
В ходе «круглого стола» рассмотрены вопросы: 
- опыт межведомственного и межсекторного взаимодействия образовательных организаций в реализации программ патриотического воспитания детей и молодежи.
- успешные практики работы общественных организаций с перспективой транслирования опыта в образовательных организациях. 
-  поиск новых инфраструктурных возможностей для гражданско-патриотического воспитания. 
- создание единой методической площадки в городе Костроме по гражданско-патриотическому воспитанию.
- презентован позитивный опыт взаимодействия общественных организации и учреждения образования при получении финансировании на реализацию проектов в сфере гражданско-патриотического воспитания на примере Центра внешкольной работы Беркут. 
По итогам обсуждения участники «круглого стола» решили:
Центру внешкольной работы «Беркут»:
- подготовить электронный сборник материалов по итогам работы «круглого» стола «Успешные практики взаимодействия образовательных организаций, организаций системы профилактики и общественных объединений в решении вопросов гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи» и направить в адрес заинтересованных организаций;
- совместно с субъектами гражданско-патриотического воспитания  (образовательными организациями, общественными объединениями) города Костромы сформировать единый план работы в сфере гражданско-патриотического воспитания на 2017 год. 
- сохранить практику проведения «круглых» столов, направленных на обмен успешными практиками в сфере гражданско-патриотического воспитания. 


