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БИТВА ЗА МОСКВУ

Контрнаступление советских войск под Москвой
Цель занятия:   Рассмотреть причины успешного контрнаступления советских войск под Москвой в ходе Великой отечественной войны 1941 -1945 годов.
Задачи занятия:
Образовательная: познакомить  учащихся с ходом контрнаступления и причинами разгрома советскими войсками немцев под Москвой.   
Развивающая: развивать у учащихся умение работать с документами, с  исторической картой, со статистическими данными, на их основе самостоятельно делать выводы
 и вырабатывать общее мнение. Развивать аналитический и логический виды мышления и умение кратко излагать свои мысли.
Воспитательная:  Формировать и развивать чувство уважения к истории, чувство  гордости за героическое прошлое своей Родины, сопричастности к событиям.
Тип занятия: комбинированный с элементом сюжетно-ролевой игры
Формы работы:  индивидуальная, групповая.
Основные понятия и названия: Ставка Верховного Главнокомандующего; операция «Тайфун»
Ресурсы:
- интерактивная доска;

- ноутбук;

- видеопроектор;

- презентация «Битва за Москву»

- раздаточный материал: карта-схема, «шифровка», таблица соотношений сил СССР и Германии под Москвой, карточки  с историческими персоналиями.   
ХОД ЗАНЯТИЯ
1. Оргмомент (4 мин.)

Учитель (1 слайд)
Здравствуйте, меня зовут Цветков Николай Владимирович. Сегодня нам с вами предстоит познакомиться с событиями, которые сыграли важную роль в истории нашего государства.   

Совсем скоро наша страна будет праздновать 70-летие победы, но к сожалению, сегодня в мире пытаются пересмотреть итоги второй мировой войны, в том числе и причины победы в СССР под Москвой в 1941 году. Примером такого пересмотра служат последние события на Западе, на Украине и в Прибалтике.
Осень 1941 г. Оборонительные сражения июля-сентября 1941 года за Ленинград, Киев, Смоленск внесли коррективы в  осуществление первоначального плана «Барбаросса». И новое наступление Гитлер планировал лишь на одном направлении. Каком? 
(2 слайд)
Обучающиеся

 (Московском).

Учитель

Тема нашего занятия  «Битва за Москву. Подготовка к контрнаступлению советских войск под Москвой»
2. Постановка проблемного задания (3 мин)
По оценки М.Мессершмидта, под Москвой вермахт «поставили на край катастрофы противник, пространство и климат». Представляется ли она вам верной? Почему?
Сейчас, я вам предлагаю  на 20 минут  принять участие в  исторической сюжетно - ролевой игре, заседании Ставки верховного главнокомандования,  сыграть роль тех людей, которые  стали участниками одной из решающих битв. До начала нашего занятия вашим учителем вам были розданы карточки с  заданиями, ваши роли. (Приложение 1.)   Таким образом, мы постараемся  ответить на вопрос,   какие были  причины успешного контрнаступления советских войск под Москвой в ходе Великой отечественной войны 1941 -1945 годов? 
Председатель:

          Сталин Иосиф Виссарионович

Члены ставки:

Тимошенко Семен Константинович (Командующий Юго-Западным фронтом)

Жуков Георгий Константинович (Командующий Западным фронтом)

Буденный Семен Михайлович  (главком войск Северо-Кавказского направления)
Ворошилов Климент Ефремович  (представитель Ставки по формированию войск) 
Шапошников Борис Михайлович (начальник штаба главкома Западного направления)
Молотов Вячеслав Михайлович (Министр иностранных дел СССР)

Консультанты ставки:

Алексей Павлович Панфилов  (начальник Главного Разведывательного управления Генерального штаба РККА)
Консультанты членов ставки:  

Консультант маршала Жукова

Консультант маршала Буденного

Консультант  министра Молотова 
2. Основная часть (13 мин.)

Учитель

Историческая ролевая игра «Заседание Ставки верховного главнокомандования»

Общая вводная.

С переходом в наступление в конце сентября  немецкое командование приступило к осуществлению операции «Тайфун». В октябре  на Московском направлении перешли в наступление главные силы группы армий «Центр». 
Тяжелые оборонительные бои на подступах к Москве продолжались всю вторую половину ноября. К концу месяца наступление врага удалось остановить. Вместе с тем обстановка в целом была для советских войск еще весьма тяжелой. Необходимо было взять стратегическую инициативу из рук врага и создать перелом в ходе войны. Перед ставкой верховного командования, которая  осуществляла   стратегическое руководство Советскими Вооружёнными Силами, стоял непростой вопрос  о времени начала контрнаступления:  продолжать обороняться, стабилизировав, таким образом,  фронт, а уже потом проводить  наступательные операции   или начать немедленное    контрнаступление.

Советское командование отчетливо и вполне объективно оценивало события ноября и начала декабря под Москвой.  Осуществить одновременно  ряд глубоких оперативных ударов силами оборонявшихся войск, «уставших» в период длительных оборонительных сражений, понесших значительные потери и не располагавших соответствующей боевой техникой, пока не представлялось возможным. Перед Ставкой верховного командования возникает ещё один вопрос: Откуда взять силы?  Перебросить войска с Дальнего Востока и тем самым оголить фронт на случай войны  Японией или перебросить части, которые были подготовлены на прорыв блокады Ленинграда? 

Общее Задание: Вам необходимо  принять два решения:

А) Стоит ли начинать немедленное наступление?

Б) Где взять необходимые людские ресурсы для  пополнения Западного фронта?
План игры
1. Учащиеся читают свои роли (2 мин)
2. Председатель объявляет о вопросах, которые предстоит рассмотреть (1-2 мин)
3. Заслушать  доклад маршала Шапошникова о состоянии дел на Западном фронте.
4. Военачальники и министры дают своё видение  председателю  по данным вопросам, обсуждение (5 мин) 

5. Принятие необходимых решений (2 мин)

Спасибо. Как вы видите,  советское командование оказалось в трудном положении и, фактически в оперативных условиях вынуждена была решать вопросы о контрнаступлении. 

3. Подведение итогов (2 мин)

 После того как в конце ноября — начале декабря упорной обороной и контрударами были сорваны последние попытки германской армии прорваться к Москве, инициатива действий стала переходить к советским войскам. Немецкие войска понесли тяжелые потери в живой силе и технике, их боевой дух был надломлен. Создались условия для перехода Красной Армии в контрнаступление. 
Замысел советского командования заключался в том, чтобы разгромить и отбросить ударные группировки противника дальше от столицы. Основная задача в контрнаступлении возлагалась на Западный фронт (командующий — генерал армии Г. К. Жуков).
Контрнаступление началось без оперативной паузы 5—6 декабря 1941 года на фронте от Калинина до Ельца. Боевые действия сразу же приняли ожесточенный характер.

В ходе контрнаступления Красная Армия освободила от захватчиков 11 тыс. населенных пунктов, в том числе областные города Калинин и Калугу, ликвидировала опасность окружения Тулы. Враг был отброшен от Москвы на 100- 250км. Непосредственная угроза столице и всему московскому промышленному району отпала. Под Москвой потерпели тяжелое поражение 38 немецко-фашистских дивизий. Особенно большие потери понесли танковые армии.
4.Вывод (5 мин)
Как вы думаете, каковы причины успеха контрнаступления советской армии 5-6 декабря 1941 года? 
Причины победы:

- измотанность войск противника, 

- отсутствие у противника подготовленной обороны и оперативных резервов, 

- их растянутость на 1000-км фронте, 

- неподготовленность к ведению боевых действий в зимних условиях, 

-высокий моральный дух советских войск и их выгодное оперативное положение по отношению к крыльям немецкой группировки. 

-Скрытное сосредоточение 1941г. стратегических резервов на направлениях главных ударов 

- правильный выбор времени их нанесения должны были обеспечить внезапность контрнаступления и в известной мере компенсировать недостаток сил и средств. 
- действия талантливых полководцев, в первую очередь Г.К. Жукова, 
- руководящая роль  партии, 
— Что же все-таки, по вашему мнению, остановило операцию «Тайфун»? По оценке М. Мессершмидта, под Москвой вермахт «поставили на край катастрофы противник, пространство и климат». Представляется ли она вам верной? Объясните свое мнение.
Победа советских войск под Москвой 1941 года явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. Эта победа - определяющая веха в истории нашей страны. С того памятного события минуло более полувека. Выросли новые поколения. Для них Великая Отечественная война – далекая история. 9 мая 2015 года исполняется 70 лет со дня Великой Победы и хочется верить, что совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героически-трагическую страницу летописи нашего  государства.
Спасибо за занятие
Приложение 1

Историческая сюжетно - ролевая игра 

«Заседание Ставки верховного главнокомандования»
Общая вводная

Общая обстановка, сложившаяся на советско-германском фронте к началу зимы 1941 г., была исключительно напряженной. Для Советского Союза и его Вооруженных Сил это был самый сложный и кризисный момент в истории Великой Отечественной войны. Противнику удалось глубоко вторгнуться в пределы Советского Союза, захватить важные в экономическом отношении районы страны, блокировать Ленинград, овладеть почти всей территорией Украинской ССР, Крыма и создать непосредственную угрозу Москве. 

С переходом в наступление в конце сентября  немецкое командование приступило к осуществлению операции «Тайфун». В октябре  на Московском направлении перешли в наступление главные силы группы армий «Центр». До наступления русской зимы предполагалось нанести советским вооруженным силам «сокрушительное поражение», а столицу СССР превратить в безжизненную груду развалин. 20 октября Москва была объявлена на осадном положении. В эти суровые дни усилия всей страны направлены на решение одной задачи — отстоять Москву. Ведь для миллионов советских людей и в годы радости, и в годы испытаний Москва была аккумулятором их энергии, их героизма, их любви к Родине.
Тяжелые оборонительные бои на подступах к Москве продолжались всю вторую половину ноября. К концу месяца наступление врага удалось остановить. Вместе с тем обстановка в целом была для советских войск еще весьма тяжелой. Необходимо было взять стратегическую инициативу из рук врага и создать перелом в ходе войны. Перед ставкой верховного командования, которая  осуществляла   стратегическое руководство Советскими Вооружёнными Силами, стоял непростой вопрос  о времени начала контрнаступления:  продолжать обороняться, стабилизировав, таким образом,  фронт, а уже потом проводить  наступательные операции   или начать немедленное    контрнаступление.

Советское командование отчетливо и вполне объективно оценивало события ноября и начала декабря под Москвой.  Рассчитывать на возможность поражения противника на всем стратегическом фронте было пока рано.  Осуществить одновременно  ряд глубоких оперативных ударов силами оборонявшихся войск, «уставших» в период длительных оборонительных сражений, понесших значительные потери и не располагавших соответствующей боевой техникой, пока не представлялось возможным. Перед Ставкой верховного командования возникает ещё один вопрос: Откуда взять силы?  Перебросить войска с Дальнего Востока и тем самым оголить фронт на случай войны  Японией или перебросить части, которые были подготовлены на прорыв блокады Ленинграда? 

Георгий Константинович Жуков (1896 – 1974)
Вы достаточно яркая  личность. Ваша прямота в беседах  порой поражает ваших коллег. Та решительность и напористость, которая вам присуща, позволяет решать многие вопросы в вашу пользу. Сейчас вы командующий Западным фронтом, хорошо осведомлены делами на фронте.   В течение месяца армия, которой вы командуете, с тяжелыми боями отступала к Москве. На одном из подобных заседаний тов. Сталин спросил вас:   "Вы уверены, что мы удержим Москву? Я спрашиваю с болью в душе. Говорите честно, как коммунист". На что вы ответили "Москву, безусловно, удержим. Вы уверены, что обороняться больше нельзя, нужно проводить контрнаступление и как можно быстрее. По – вашему мнению,  противник подошел к кризисному состоянию, и не имеет возможности ввести в дело какую-нибудь новую крупную группировку.   Если  сейчас не ликвидировать опасные вражеские вклинения, немцы смогут подкрепить свои войска в районе Москвы крупными резервами за счет северной и южной группировок своих войск, и тогда положение может серьезно осложниться.   "Из опроса пленных было установлено, что в некоторых ротах осталось по 20—30 человек, моральное состояние резко ухудшилось, веры в возможность захвата Москвы уже нет". 
Для успешного контрнаступления Вам необходимы резервы, которых крайне мало. Ставка фронта не жаждет перебрасывать части с Дальнего Востока и готова выделить лишь несколько дивизий. Это недостаточно для успешного наступления

Итак, ваши цели:

1. Добиться от Ставки решения по немедленному контрудару Советских войск
2. Решить вопрос о резервах для успешного контрнаступления.   
Семен Константинович Тимошенко (1895-1970)

Вы – человек прагматичный и обстоятельный. Стараетесь никогда не делать поспешных выводов, а пытаетесь взвесить все за и против. Никогда не боялись взять на себя ответственность в случае, каких – либо неудач.     В сентябре 1941 года, вы назначены главнокомандующим войсками Юго-Западного направления.  Вначале  следуя указаниям Ставки, стремились удерживать Киев, однако вскоре разобрались в обстановке и решили   оставить Киев. Однако время было упущено, большая часть Юго-Западного фронта оказалась в окружении, управление фронта, пытаясь выйти из окружения, было разгромлено.  Несмотря на эти события вы по - прежнему являетесь членом Ставки верховного главнокомандующего, но чувствуете, что председатель Ставки вам не доверяет.  На сегодняшнем заседании решается вопрос  о сроках начала контрнаступления советских войск под Москвой. В данном вопросе вы целиком и полностью поддерживаете план Г.К. Жукова, но  готовы выслушать доводы  членов ставки и председателя. 

В вопросе о резервах вы не готовы поддержать Г.К. Жукова. Ваш  Юго-Западный фронт находится в тяжелом состоянии и тоже требует пополнениями новыми  дивизиями.

Итак, ваша цель:
1. Внимательно, выслушать членов Ставки и принять, правильное,  по-вашему, мнению решение в вопросе начала контрнаступления советских войск.

     Семен Михайлович  Будённый (1883 - 1973)
Вы  человек очень своеобразный.  Настоящий самородок, человек с народным умом, со здравым смыслом. У вас есть способность быстро схватывать обстановку. Вы никогда не предлагаете решений, но когда вам докладывают, предлагают  те или иные решения, программу, быстро схватываете  обстановку и,  как правило, поддерживаете  наиболее рациональные решения. Причём делаете это с достаточной решимостью. Сейчас предстоит решить вопрос о сроках начала наступления. Вы считаете, что сейчас не лучший момент для наступления и стоит повременить, необходимо подготовиться. Вы знаете, товарищ Сталин прислушивается к вам и вам  стоит высказать своё мнение. Тем более у вас есть донесение разведки о численности войск и количестве военной технике находящихся под Москвой. В вопросах о резервах, которые просит Г.К. Жуков, вы готовы рассмотреть любое решение. 

Итак, ваша цель:

1)Убедить Ставку верховного главнокомандования в нецелесообразности  немедленного контрнаступления
Борис Михайлович Шапошников  (1982 - 1945)
Вы достаточно последовательный человек. Многие говорят о вас как человеке строгих правил, любящий дисциплину во всех делах. Врагом для армии вы  считаете ненужную грубость по отношению к солдатам. С августа 1941 являетесь   начальником Генштаба РККА. Практически ежедневно вы докладываете председателю ставки верховного главнокомандования о ситуации на фронтах. Сегодня вам предстоит доложить   Ставке о ситуации  под Москвой используя имеющуюся у вас карту. (копия карты будет отображена на интерактивной доске. Ваша задача, используя карту рассказать, на каком расстоянии находится враг от Москвы, какие территории удалось захватить и.т.д).

В течение октября – ноября совместно с Г.К. Жуковым вы детально прорабатывали план будущего контрнаступления.  Ваши позиции  сходятся как в вопросе немедленного контрудара, так  и в вопросах о резервах.

Итак, ваши задачи и цели:

1)Доложить ставке  верховного главнокомандования о состоянии дел на Западном фронте к концу ноября.
2) Поддержать товарища Г.К. Жукова в вопросах немедленного контрнаступления и пополнении резервах.

Вячеслав Михайлович Молотов  (1890 – 1986)

Вы – человек  достаточно взвешенный, но в тоже самое время не стесняетесь доказывать свою позицию в вопросах военный тактики и стратегии. Фактически, сейчас вы являетесь единственным человеком при Сталине, который может  высказывать какие-то собственные суждения по внешнеполитическим вопросам. Обладая великолепным умением разгадывать намерения оппонента, что и есть искусство дипломата, вам удается с легкостью  парировать  остроумной аргументацией,  и вести тщательно взвешенный обмен козырями и пешками. Сейчас стоит вопрос о том,  когда начать контрнаступление. По данному вопросу у вас нет четкой позиции, и в данном случае вы целиком и полностью поддерживаете председателя Ставки. От его решения зависит и ваше решение.

В решение вопроса о людских резервах вы считаете   нецелесообразным перебрасывать  войска с Дальнего востока на Западный фронт связи с накаленной  дипломатической обстановкой.

Итак, ваши цели:

1) Поддержать тов. И.В. Сталина  в вопросе о начале контрнаступления. 
2)  Убедить Ставку верховного главнокомандования о том, что перебрасывать войска с Дальнего Востока нецелесообразно.
Климент Ефремович Ворошилов (1881 -1961)

ВЫ – человек, который  всегда выступает за линию партии.  Умеете выступать, и многие ваши коллеги считают вас достаточно хорошим оратором.  Преданны тов. Сталину как никто другой.  Уважение и авторитет которые вы испытываете  к этому человеку не позволяет вам высказать собственную точку зрения на сегодняшнем заседании Ставки  в вопросах времени контрнаступления и о пополнении резервов Западного фронта.    

Итак, ваши цели:

1) Поддержать точку зрения товарища Сталина в вопросах о начале контрнаступления и пополнения резервов для Западного фронта.  

Иосиф Виссарионович Сталин (1978 -1953)
Во время войны вы приняли на свои плечи самую трудную должность в воющем государстве. Являясь председателем ставки верховного главнокомандования,  вам неоднократно   удавалось разрешать сложные проблемы, когда сплетались военные, политические и стратегические факторы войны. Вы являетесь отличным организатором, а как известно организаторские способности играли огромную роль во время войны, ибо от них зависело принятие верного оперативного плана, обеспечение фронта и тыла людскими ресурсами. Изо дня в день вы очень внимательно следите за изменениями на фронте, стараетесь быть в курсе всех событий происходящих на всех фронтах. К  ноябрю для ССРР наступил  сложный и кризисный момент,   и создать непосредственную угрозу Москве. 

Перед ставкой верховного командования, председателем которой вы являетесь,  стоит непростой вопрос  о времени начала контрнаступления:  продолжать обороняться, стабилизировав, таким образом,  фронт, а уже потом проводить  наступательные операции   или начать немедленное    контрнаступление.

Для любой наступательной операции требуются людские резервы, и возникает второй вопрос  перебросить войска с Дальнего Востока и тем самым оголить фронт на случай войны  Японией или перебросить части, которые были подготовлены на прорыв блокады Ленинграда? 

Сейчас на заседании Ставки вам предстоит решить оба этих вопроса как можно скорее. Вы  желаете выслушать нескольких членов ставки которые дадут своё видение ситуации на фронте и приведут доводы, которые вам необходимы для принятия решения. Учтите, принимая решения самостоятельно, таким образом, всю ответственность  по реализации контрнаступления вы берете на себя.

Итак, ваши цели:

1)  Принять решения по вопросам времени начала контрнаступления и полнении Западного фронта  резервными армиями.   
Алексей Павлович Панфилов  

Вы  начальник Главного Разведывательного управления Генерального штаба РККА. Сейчас вы находитесь в ставке верховного главнокомандующего в качестве консультанта. На руках у вас есть шифровка  от советского разведчика в Японии Рихарда Зорге, 
«Япония не вступит в войну против СССР, а будет воевать на Тихом океане против США»

Итак, ваша задача:

С рассмотрением вопроса о резервах для Западного фронта доложить тов. Сталину о шифрограмме, полученной от советского разведчика.    
План заседания Ставки верховного главнокомандования:
1. Объявить о вопросах, которые необходимо решить на данном заседании
2.  Заслушать  доклад маршала Шапошникова о состоянии дел на Западном фронте.
3. Предоставить слово для выступления по первому вопросу: 

а) командующему  Западному фронта маршалу Жукову;
б)  маршалу, члену ставки Буденному; 

в) начальнику Генерального штаба РККА маршалу Шапошникову
4.  Принять совместное решение (голосованием) по вопросам контрнаступления советской армии

5. Предоставить слово для выступления по второму вопросу:

а)  командующему  Западному фронта маршалу Жукову;

б) министру иностранных дел тов. Молотову;
в) Начальнику Главного Разведывательного управления Генерального штаба РККА.  Тов. Панфилова

6. Принять самостоятельно решение по вопросу предоставления Западному фронту людских резервов.   
7. Объявить заседание Ставки закрытым и приступить к исполнению принятых решений. 
Приложение к игре I
Из донесения разведывательных групп о примерном  соотношении сил и средств Советской армии с силами и средствами  противника  под Москвой на Западном фронте  на 10 ноября 1941:

	Силы и средства
	Советские войска
	Немецко-фашистские войска
	Соотношение

	Личный состав, тыс. чел.
	1100
	1708
	1:1,5

	Орудия и минометы, ед.
	7652
	13500
	1:1,8

	Танки, ед.
	774
	1170
	1:1,5

	Самолеты, ед.
	1000
	615
	1,6:1


Приложение к игре  II
Шифровка от Рихарда Зорге:

«Япония не вступит в войну против СССР, а будет воевать на Тихом океане против США»

Приложение к игре III
Карта-схема о состоянии дел на Западном фронте к концу ноября 1941 года.
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