Родителям

Уважаемые родители!

К сожалению, в реальном мире все не так просто, как на моем острове. Там вашего ребенка подстерегает множество опасностей. И самому ему не освоить все правила, которые нужно соблюдать, чтобы уберечь себя от беды. Ваша задача — помочь ему. А я хотел бы оказать вам посильную помощь в этой трудной и важной работе — воспитании ребенка.

Вы, конечно, знаете, что сейчас во всех школах преподают Основы Безопасности Жизнедеятельности, но школьники могут не слишком серьезно отнестись к получаемым там знаниям, для них это просто очередной урок. Думаю, очень важно объяснить ребенку, что все это не бесполезные правила, что от их соблюдения может зависеть его здоровье и даже жизнь.

Стоит подумать и над «домашним образованием» в этой области. Существует множество книг, в которых информация представлена достаточно наглядно для лучшего освоения ее детьми. И на моем острове есть много того, что может вас заинтересовать. Есть также другие интернет-сайты, где вы и ваши дети больше узнаете о том, какие правила нужно соблюдать, чтобы оставаться в безопасности.

Один из наиболее интересных сайтов, посвященных безопасности на дорогах, — это сайт pravdd.ru, созданный в рамках проекта Русской Страховой Компании. Главная цель проекта (сайт — лишь одна из его частей) — предотвращение дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов. Большое внимание уделяется безопасности детей. Сайт выполнен так, что детям будет интересно ознакомиться с его содержанием, им наверняка понравятся игры, комиксы и раскраски, направленные не только на развлечение, но и на знакомство с правилами безопасности на дорогах.

Хочу также познакомить вас с Проектом Правительства Москвы — порталом для родителей www.mosparents.ru. Здесь есть раздел, посвященный безопасности детей. Размещенная там информация может быть вам полезна.

А на сайте www.microsoft.com можно найти советы по обеспечению безопасности детей в интернете. Здесь специалисты рассказывают о том, как оградить детей от темных сторон виртуального мира.

