Отзыв 
на проект «Святыни родной земли», выполненный учащимися кружка краеведение «Родная сторона» (руководитель Кабанова Татьяна Сергеевна, учитель музыки и предмета «Истоки») МОУ СОШ № 9 городского округа город Буй Костромской области 
Исследовательская работа в проекте «Святыни родной земли» соответствует поставленной цели - познакомиться со святынями Костромского края –  Чудотворной Феодоровской иконой Божией Матери, монастырями земли Костромской, основанными учениками Сергия Радонежского. Кабанова Т. С. со своими воспитанниками ведет исследование с истоков, с зарождения христианства на Руси, с тех далеких времен, когда русский человек уже благоговейно чтил Божию Матерь. 

 Авторы работы представляют вниманию аудитории и научную точку зрения (летописные источники), и точку зрения православной церкви  на историю появления чудотворной иконы, монастырей на Костромской земле. Словно таинственный клубок нитей ребята распутывают тайны Феодоровской иконы, появления одной за другой Костромских обителей как места духовного уединения иноков, сопровождая свой рассказ яркими иллюстрациями. Увлекают чудесные знамения, связанные с пребыванием Феодоровской иконы Божией Матери в Костроме, о многом заставляют задуматься Традиции, связанные с этой чудотворной иконой.
 Вопросы, решаемые в ходе проекта:
· Насколько велика была из роль в становлении особой духовности Русского государства и  формировании православных традиций нашего края? 

· На Костромской земле былом возведено множество православных обителей. Были ли они основаны учениками Сергия Радонежского? Являлись ли они центром сосредоточения особой духовности и частью Северной Фиваиды?
свидетельствуют не о праздном любопытстве ребят, а о глубоком интересе к русской духовности, которой издавна был славен русский человек.

    Помимо информации, получаемой при просмотре материалов, в проекте много ссылок на различные сайты Интернет, что поможет значительно расширить знания по данной теме.
    Учащимися и их руководителем проделана значительная работа по отбору информации и иллюстративного материала к проекту.

    Значительна познавательная и воспитательная роль проекта, особенно сегодня, когда нравственно-духовные ценности  утратили для многих россиян своё значение. Знать свои традиции, обычаи должен каждый уважающий себя человек. Не только знать, но и уважать. И данный проект дает для формирования нравственности учащихся богатый материал.

Несомненно, данный проект во время презентации заинтересует присутствующих и побудит продолжить знакомство со святынями Костромской земли.

    Данный проект будет хорошим иллюстративным материалом при изучении данной темы на уроках «Истоки».
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