Проект «Святыни родной земли»

Знакомство с местными святынями очень важно для нас. Это дает еще большую любовь к родному краю, уважение к людям, сохраняющим эти бесценные святыни для потомков. На примерах жития святых нужно воспитывать детей. Этот материал имеет значение для духовно-нравственного воспитания школьников. Его можно использовать в качестве дополнительного материала на уроках по предмету «Истоки»

Баранова Елена Александровна учитель начальных классов 
Нам очень понравилось то, что мы смогли поделиться результатами своего исследования с ребятами из других регионов, ведь наша Костромская земля богата духовными святынями. И в  тоже время узнали о других местах нашей огромной Родины, о которых мы раньше даже и не знали, которыми не интересовались.

Участники кружка «Родная сторона»

Материал о святынях нашего края и о святынях других областей нам очень понравился. Мы узнали много нового и интересного. Поняли, как много в нашей стране таких вещей, которыми мы можем гордиться.

Учащиеся 5 класса

Наше государство во все времена было сильно своей духовностью. Знакомясь с материалами проекта, мы в этом убедились еще раз. Именно духовная сила помогала нашим людям выстоять, преодолеть все трудности и испытания, сделать наше Отечество еще более великим и могучим. Нам было очень интересно познакомиться с материалами других областей, особенно работа Калининградской области.
Учащиеся 11 класса
