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средняя общеобразовательная школа №13 имени Р.А. Наумова городского округа город Буй Костромской области







Годовая циклограмма деятельности музея школы им. Р.А.Наумова




СЕНТЯБРЬ

Экскурсии в музее школы  для первоклассников и вновь прибывших учителей, знакомство с музеем и историей школы № 13. Экспозиция «ЕГО имя носит школа», посвященная Заслуженному учителю РФ, бывшему директору школы Р.А.Наумову, чьё имя с 2002 года носит школа.
Экскурсии в музей. Экспозиция «Заслуженный учитель РФ А.В. Розов, учитель физической культуры. В конце сентября в школе проводится традиционный День семьи и кросс памяти Заслуженного учителя РФ, учителя физической культуры А.В.Розову. В музее истории школы представлена экспозиция о А.В.Розове,  который воспитал целую плеяду спортсменов. А.В. Розов личным примером прививал учащимся любовь к спорту. 
 
ОКТЯБРЬ
Экскурсии в музее. Экспозиция «Заслуженные учителя РФ». Встречи с заслуженными учителями школы. 
НОЯБРЬ
Конференция школьных семейных династий «Из века в век переходя» в рамках реализации  проекта «Школьные семейные династии». Учащиеся  собирают материал о своих родственниках, которые в разные годы учились или работали в школе №13, и представляют свои работы на школьных ученических конференциях.

ДЕКАБРЬ-ЯНВАРЬ
Заседания Клуба интересных встреч. Встречи с артистами школьного театра, спортсменами, выпускниками, которые занимались и занимаются писательской деятельностью, музыкантами, выпускниками, окончившими школу с золотой или серебряной медалью.

ФЕВРАЛЬ
         Встреча с выпускниками школы. Экспозиция «История школы в фотографиях и предметах».
 
МАРТ
Экскурсии для учащихся и гостей школы.  Экспозиция «История школы в фотографиях и предметах». Конференция школьных семейных династий «Из века в век переходя» в рамках реализации проекта «Школьные семейные династии».



АПРЕЛЬ
Ученическая конференция «Судьбы, опаленные войной». Представление учащимися поисково-исследовательских работ по проектам «Судьбы, опаленные войной», «Ветеран живет рядом», «История одной фотографии».
Экспозиция «Бессмертный класс», посвященная выпускникам и учителям школы, погибшим на фронтах. Экскурсии в музей. Экспозиция «Вклад выпускников школы в освоение космоса».

МАЙ
Экскурсии в музей. Экспозиция «Бессмертный класс», посвященная выпускникам и учителям школы, погибшим на фронтах ВОВ. Ежегодный городской слет патриотических объединений. Организаторы Городской Совет ветеранов и Отдел по делам культуры и молодежи администрации городского округа город Буй. Круглый стол в Буйском краеведческом музее имени Т.В. Ольховик «Музеи нашего города». 15 мая день памяти Р.А.Наумова. Экскурсии в школьный музей.  Экспозиция «Его имя носит школа». Митинг памяти. Конференция «Наумовские чтения».
ИЮНЬ
Проведение экскурсий для учащихся, посещающих летний пришкольный оздоровительный лагерь. Экспозиция «История школы в предметах и фотографиях» детские и молодежные организации школы: октябрятские группы, пионерская дружина имени Героя Советского Союза Олега Кошевого и пионерские отряды, комсомольская организация имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской, экспозиция «История спорта в школе».             
День памяти 22 июня. Проведение экскурсий  по экспозиции «Бессмертный класс», митинг у мемориальной плиты, у братской могилы, участие в общегородском митинге на Аллее Победы. 
В течение всего года члены патриотического объединения «Вехи истории» проводят исследовательскую работу, встречаются с выпускниками школы, ветеранами ВОВ, ветеранами педагогического труда, учительским и ученическим коллективами, родителями учеников. Таким образом пополняется и расширяется фонд музея истории школы, создаются новые выставки и экспозиции.
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