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"Нет выше подвига, чем душу свою положить за други своя"
                                        
                                       (Из Евангельской заповеди)

Патриотизм в буквальном смысле слова означает любовь к Родине, такой, какая она есть, со всеми ее достоинствами и недостатками. Патриот — человек, любящий свое Отечество, преданный своему народу. Патриотизм – это высокое, доминирующее чувство. Патриотизм – база любой идеологии. Если патриотизмом охвачено большинство народа, значит, это общество обладает силой, способной решить любую проблему. Такую, какая была решена советским народом в годы Великой Отечественной войны 1941— 1945 гг. 
На рассвете 22 июня 1941 г. германская армия всей своей мощью обрушилась на советскую землю. Открыли огонь тысячи артиллерийских орудий. Авиация атаковала аэродромы, военные гарнизоны, узлы связи, командные пункты Красной Армии, крупнейшие промышленные объекты Украины, Белоруссии, Прибалтики. Началась Великая Отечественная война советского народа, продолжавшаяся 1418 дней и ночей. 
Первым множественным проявлением высочайшего патриотизма стали многотысячные очереди добровольцев в военные комиссариаты. Только в Москве за первые три дня войны от жителей поступило более 70 тыс. заявлений с просьбой направить на фронт. Летом и осенью 1941 г. было создано около 60 дивизий и 200 отдельных полков народного ополчения, численность которых составила до 2 млн. человек. В ополчение вступали и не прошедшие медкомиссии, и имевшие «бронь», и не подлежавшие мобилизации по возрасту.
18 июля 1941 года Государственный Комитет Обороны принимает постановление Центральный Комитета  Всесоюзный Коммунистической Партии (большевиков) «Об организации борьбы в тылу германских войск». Согласно этому постановлению, планировалось развёртывание подготовительных работ по организации подпольного партизанского движения. Параллельно с этим шло формирование особых диверсионно-истребительских групп, в задачу которых входил широкий перечень задач. Уничтожение живых сил противника, сбор разведывательных данных, повреждение связи и важных объектов коммуникации (мостов, минирование дорог) – всё это входило в круг обязанностей вновь образуемых спецотрядов. 
В рамках этого постановления создаётся специальная диверсионная бригада, более известная под названием воинской части № 9903, которой руководил легендарный Артур Карлович Спрогис. В задачи бригады входило проведение диверсионных действий в тылу вражеских войск, уничтожение живых сил противника, сбор разведданных, повреждение связи, разрушение коммуникационных связей (подрыв мостов, минирование дорог).
Основу бригады составляли комсомольцы - добровольцы Москвы и Подмосковья, командный состав был набран из слушателей Военной академии имени Фрунзе. 
Мало кто знает, но трагическая история партизанки Зои Космодемьянской также связана с этой диверсионной бригадой. 
Цель: изучение и описание подвига Героя Советского Союза Зои Космодемьянской и увековечивания ее памяти.
Задачи:
· Изучить материалы о партизанском движении во время Великой Отечественной войны 1941-45 г.г, используя ресурсы интернета ;
· Найти произведения искусства и художественной литературы, увековечивающие подвиг Зои;
· Изучить материалы, хранящиеся в школьном музее, связанные с именем Зои;
· Изучить материалы, хранящиеся в краеведческом  музее имени Т.В. Ольховик , связанные с именем Зои;
· Собрать и систематизировать материал связанный с именем  Зои Космодемьянской и работу комсомольской организации школы вокруг имени Зои; 
· Провести анкетирование с учащимися старших классов  и проанализировать, что они знают о Зое Космодемьянской;
· Передать исследовательский проект в школьный музей.
Поставленные задачи решались с использованием различных методов исследования, основными из которых являлись следующие:
· метод анализа источника;
· хронологический метод;
· метод записи (графический);
· поисковый метод (по материалам музея).
Гипотеза: Героическое самопожертвование юношей и девушек в годы Великой Отечественной войны оказало большое значение в разгроме фашизма и память о них должна жить в веках.
Объектом моего исследования является подвиг Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.
 Предметом исследования  является подвиг Героя Советского Союза Зои Космодемьянской и 
деятельность комсомольской организации школы № 13, связанной с увековечиванием имени  Зои Космодемьянской. 
 Изучая материалы интернет - ресурсов, я узнала, что  31 октября 1941 года Зоя, в числе прочих комсомольцев-добровольцев, пришла к месту общего сбора у кинотеатра «Колизей». Отсюда она и была перемещена в диверсионную школу, став позднее бойцом разведывательно-диверсионной части № 9903. После недолгого обучения, Зоя в составе группы была переброшена в район Волоколамска, где её группа успешно сумела справиться с первым заданием – заминировать дорогу.  Для того чтобы ослабить фашистскую группировку,  которая вплотную подошла к  стенам Москвы,  17 ноября 1941-го года вышел Приказ ВГК № 428. Необходимо было лишить «германскую армию возможности располагаться в сёлах и городах, выгнать немецких захватчиков из всех населённых пунктов на холод в поле, выкурить их из всех помещений и тёплых убежищ и заставить мёрзнуть под открытым небом», с каковой целью «разрушать и сжигать дотла все населённые пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40—60 км в глубину от переднего края и на 20—30 км вправо и влево от дорог».
Для выполнения этого приказа, 18 ноября командиры диверсионных групп получили боевое задание сжечь в течение 5—7 дней десять населённых пунктов, и в их числе деревню Петрищево Московской области в эту группу вошла Зоя Космодемьянская . Приказ диверсионные отряды смогли выполнить только в ночь на 27 ноября: Борис Крайнов, Василий Клубков и Зоя Космодемьянская подожгли в Петрищеве три дома, при этом у немцев погибло 20 лошадей. После выполнения задания, Крайнов сумел выбраться из деревни, где располагались немцы, Клубков и Зоя Космодемьянская были схвачены.
           А 27 января 1942 года в газете «Правда» вышла статья Петра Лидова «Таня». В очерке рассказывалось о героической смерти юной комсомолки, партизанки, назвавшейся во время пыток именем Таня. Девушку захватили немцы и повесили на площади в селе Петрищево, в Подмосковье. Позже удалось установить имя: ею оказалась комсомолка Зоя Космодемьянская. 
Не одно поколение советской молодежи выросло на примере мужества, самоотверженности и героизма молодых людей, таких как Зоя Космодемьянская, отдавших жизнь в борьбе с фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Ребята знали, что, вероятнее всего они погибнут. Им не нужна была слава — они спасали Родину. Зоя была одна из них. 
Нежный рот и высокие брови-
Восемнадцать девчоночьих лет.
В партизанских лесах Подмосковья
Никогда не исчезнет твой след.

      Зоя  родилась 13 сентября 1923 года в деревне Осинов Гай, Гавриловского района Тамбовской области. Мама Любовь Тимофеевна и отец Анатолий Петрович работали школьными учителями.
В селе семья Зои жила до1929 года, а затем, спасаясь от доноса, перебралась в Сибирь, в село Шиткино Иркутской области. Там семья прожила чуть больше года, а 1930 году семья Космодемьянских переезжает в Москву. В Москве они жили на окраине, возле станции Подмосковная, в районе Тимирязевского парка. В 1933 году умирает отец.  Зоя с младшим братом Сашей остаются втроем с мамой.
Зоя Космодемьянская окончила 9 классов 201-й школы (ныне гимназия № 201 имени Зои и Александра Космодемьянских) города Москвы. Училась на "отлично"; любила историю и литературу, мечтала поступить в Литературный институт. 
Сбыться планам на будущее Зои, как и сверстников, помешала война. 31 октября 1941 года Зоя Космодемьянская вместе с 2 000 добровольцами от комсомола пришла в призывной пункт, располагавшийся в кинотеатре «Колизей», откуда  была отправлена на подготовку в диверсионную школу. Набор производился из вчерашних школьников. Предпочтение отдавалось спортсменам: юрким, сильным, выносливым, способным выдержать большие нагрузки (таких еще называли «людьми с повышенной проходимостью»). При поступлении в школу новобранцев предупреждали, что в диверсионной работе выживают до 5% бойцов. Большинство партизан погибает, при выполнении боевого задания или попадают в плен к немцам во время рейдов в тыл противника. Но это не испугало Зою.
В этом же центре вместе с Зоей проходил боевую подготовку буевлянин Смирнов Василий Дмитриевич, прадед ученицы 11 класса школы № 13 Смирновой Арины и ученика 3 класса Смирнова Василия, о чем они рассказали в своем исследовательском проекте.
После подготовки Зоя стала членом разведывательно-диверсионной части Западного фронта и заброшена в тыл врага. Первое боевое задание Зои было выполнено с успехом. Она в составе подрывной группы заминировала дорогу возле Волоколамска.
Подвиг.
Космодемьянская получила новое боевое задание, в котором в краткие сроки партизанам приказали сжечь села, где располагались фашисты. Для подрыва бойцам выдавались по нескольку бутылок с зажигательной смесью. Такие задания партизанам давались в соответствии с приказом Верховного главнокомандующего Иосифа Сталина № 0428. Это была политика «выжженной земли»: враг вел активное наступление по всем фронтам, и, чтобы замедлить продвижение, на пути следования уничтожались объекты жизнедеятельности.
По мнению многих, это были очень жестокие и необоснованные действия, но это требовалось в реалиях той страшной войны — немцы стремительно приближались к Москве. 21 ноября 1941 года, в день выхода на задание диверсантов-разведчиков, войска западного фронта вели тяжелые бои в Сталиногорском направлении, в районе Волоколамска, Можайска, Тихорецка.
Для выполнения задания выделены две группы по 10 человек: группа Б. С. Крайнова (19 лет) и П. С. Проворова (18 лет), в которую входила Космодемьянская. Под селом Головково обе группы попали в засаду, понеся потери: часть диверсантов убили, а некоторых партизан взяли в плен. Оставшиеся бойцы объединились и под командой Крайнова продолжили выполнение операции.
Ночью 27 ноября 1941 года Зоя Космодемьянская вместе с Борисом Крайновым и Василием Клубковым подожгла в Петрищеве (это село выступало транспортной развязкой у немцев) три дома, в которых располагался узел связи, и квартировались немцы перед отправкой на фронт. А также уничтожила 20 лошадей, предназначенных для транспортировки.
 Для дальнейшего выполнения задания партизаны собирались в оговоренном месте, но Крайнов не дождался своих и вернулся в лагерь. Клубкова схватили немцы. Зоя решила в одиночку продолжить выполнение задания
Плен и пытки.
28 ноября после наступления темноты юная партизанка попыталась поджечь сарай старосты Свиридова, дававшего ночлег фашистам, но была замечена. Свиридов поднял тревогу. Примчавшиеся немцы арестовали девушку. Во время задержания Зоя не стреляла. Перед заданием она отдала оружие подруге, Клавдии Милорадовой, уходившей на задание первой. Пистолет Клавдии был неисправен, поэтому Зоя отдала более надежное оружие.
Из свидетельских показаний жителей села Петрищево Василия и Прасковьи Кулик, в дом который привели Зою Космодемьянскую, известно, что допрос вели три немецких офицера с переводчиком. Ее раздели и секли ремнями, выводили раздетую на мороз. По словам свидетелей, немцам не удалось вырвать из девушки информацию о партизанах, даже путем нечеловеческих истязаний. Единственное, что произнесла, — назвалась именем Таня.
Свидетели показали, что в пытках участвовали и местные жительницы А. В. Смирнова и Ф. В. Солина, дома которых пострадали от поджогов партизан. Позже их приговорили к расстрелу по статье 193 Уголовного кодекса РСФСР за сотрудничество с фашистами во время войны.
Утром 29 ноября 1941 года избитую, с отмороженными ногами комсомолку Зою Космодемьянскую вывели на улицу. Там немцы уже подготовили виселицу. На грудь девушки повесили табличку, на которой на русском и немецком было написано: «Поджигатель домов». На место казни фашисты согнали  местных жителей. 
Невероятное мужество — стоять на краю могилы и, не думая о смерти, взывать к самоотверженности. В тот момент, когда Зое надевали петлю на шею, она прокричала ставшие легендой слова: «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят». Ничего больше Зоя сказать не успела.
О казни Зои рассказывал Рыбаков Василий Иванович, дедушка учителя школы №13 Любимовой Татьяны Леонидовны. Осенью 1941 года Василий Иванович возвращаясь в свою часть, после ранения, был схвачен немцами в районе местечка Петрищева, и на казнь Зои  для устрашений фашисты согнали плененных красноармейцев. Василий Иванович своим собственными глазами видел, какие муки приняла юная девушка-партизанка.
Повешенную комсомолку не снимали с виселицы еще месяц. Над истерзанным телом продолжали издеваться фашисты, проходившие через деревню. В канун нового 1942 года изрезанное ножами, оголенное, с отрезанной грудью тело Зои сняли с виселицы и разрешили сельчанам похоронить. Позже, когда советскую землю очистили от фашистов, прах Зои Космодемьянской перезахоронили на Новодевичьем кладбище в Москве.
Признание.
Юная комсомолка Зоя Космодемьянская  стала символом эпохи, примером героизма советского народа, проявленного в борьбе с фашистскими захватчиками во время Великой Отечественной войны.
Однако информация о партизанском движении того времени десятилетиями засекречивалась. Это  было связано с военными приказами и методами исполнения. А недосказанность ведет ко всякого рода домыслам, искажениям исторических фактов.
Так, в прессе появляются статьи о шизофрении Космодемьянской — якобы, подвиг совершила другая девушка. Однако неопровержим тот факт, что комиссия, состоящая из представителей офицеров Красной Армии, представителей ВЛКСМ, члена Ревкома ВКР(б), свидетелей от сельсовета и жителей деревни, при опознании подтвердила, что труп расстрелянной девушки принадлежит москвичке Зое Космодемьянской, что отмечено в акте от 4 февраля 1942 года. Сегодня в этом нет никаких сомнений.
Погибли героями и товарищи Зои Космодемьянской: Тамара Махинько (разбилась при десантировании), сестры Нина и Зоя Суворовы (погибли в бою под Сухиничами), Маша Головотюкова (в руках разорвалась граната). Геройски погиб и младший брат Зои — Саша. Александр Космодемьянский 17-летним ушел на фронт, узнав о героической гибели сестры. Танк с надписью на боку «За Зою» прошел много боев. Александр героически провоевал почти до самого конца войны. Погиб в битве за опорный пункт в местечке Фирбруденкруг, под Кёнигсбергом,  он награжден званием Героя Советского Союза. 
В рукописной книге «Память сердца 1941-1945 г.г.», выпущенная  буйским краеведческим музеем имени Т.В. Ольховик к 35-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне,  есть воспоминания буевлян: Митина Алексея Ивановича -  Гвардии майора, начальника оперативного отдела Ярославской коммунистической дивизии, участника ВОВ и Хазова Алексея Алексеевича – Гвардии старшины Ярославской коммунистической дивизии, участника ВОВ, о том, как «воинам этой дивизии выпала честь отомстить за смерть Зои Космодемьянской». 
Из письма ветерана ВОВ, участника Ярославской коммунистической дивизии Осетрова Ивана Андреевича: …«политотдел дивизии в канун наступления на врага выпустил листовку для бойцов и командиров. В ней говорилось:…«перед нами убийцы бессмертной Зои… Нет места палачам на Земле, им не уйти от расплаты, от нашей мести. Во имя нашей Зои, во имя счастья на Земле - смерть проклятым  палачам!» Эту листовку бойцы считали своей клятвой и они сдержали ее. 
Фашистский полк был на голову разгромлен, а  среди убитых обнаружен труп командира полка Рюдерера, по приказу которого была казнена Зоя Космодемьянская». 
Память.
Образ героини Зои Космодемьянской нашёл широкое распространение в монументальном искусстве. Музеи, памятники, бюсты — напоминания о храбрости и самоотверженности юной девушки до сих пор на виду.
В память о Зое Анатольевне Космодемьянской названы улицы на постсоветском пространстве. Улица Зои Космодемьянской есть в России, Беларуси, Казахстане, Молдавии и Украине. Именем Зои Космодемьянской  названа одна из улиц города Буя в районе за рекой Векса, в сквере на улице Социализма был установлен бюст Зои, который затем перенесли на территорию школы № 13. Он, к сожалению, не сохранился.
Именем партизанки-диверсантки названы и другие объекты: пионерские лагеря имени Зои Космодемьянской, школы и другие образовательные учреждения, библиотека, астероид, электровоз, танковый полк, судно, посёлок, пик в Заилийском Алатау и танк БТ-5. Имя Зои присваивалось лучшим пионерским отрядам и комсомольским организациям учебных заведений.
Казнь Зои Космодемьянской отображена и в произведениях искусства. Наиболее узнаваемые работы принадлежат художнику Дмитрию Мочальскому и творческому коллективу «Кукрыниксы».
В честь Зои слагали стихи Агния Барто, Роберт Рождественский и Юлия Друнина. В 1943 году Сталинской премии удостоена Маргарита Алигер, посвятившая Космодемьянской поэму «Зоя». В предисловии Алигер пишет: «Я писала в поэме обо всем, чем жили мы, когда воевали с немецким фашизмом, обо всем, что было для нас в те годы важно». Трагическая судьба девушки тронула и зарубежных авторов — турецкого поэта Назыма Хикмета и китайского поэта Ай Цина.
Комсомольская организация имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской школы № 13 ст. Буй  Северной железной  дороги.
В нашей школе комсомольская организация, на основании имеющихся архивных документах, была создана в 1934-1935г.г . 29 ноября 1966 года комсомольской организации школы № 13 за трудовые успехи, отличную учебу и патриотического воспитания учащихся присваивается имя  Героя Советского Союза  Зои Космодемьянской с вручением Красного знамени. Это знамя хранится в музее школы. 
«Шаг к победе - это очень много. 
Оглянись, подумай в свой черед
 И ответь обдуманно и строго, 
Сделал ли ты этот шаг вперед? 
Эти слова М. Алигер из поэмы «Зоя» обращены к каждому из нас, к сердцу каждого молодого человека. Готовы ли мы сделать этот шаг вперед? Достойны ли мы  памяти Зои Космодемьянской?» - пишет Валентина Николаевна Гусева учитель русского языка и литературы,  выпускница нашей школы.
Из воспоминаний выпускницы  1973 года секретаря комитета ВЛКСМ школы Ширяевой Татьяны об открытии бюста Зои Космодемьянской в сквере на улице Социализма:
« В тот день было очень холодно, ветер, колючий снег. И до сих пор звучит в моей памяти голос Володи Холманских, читающего «Реквием» Рождественского. Мы стояли очень близко друг к другу, как будто оцепенев. Гулко стучали сердца. Удар в удар. Казалось, что у нас одно на всех сердце. Нас объединяло восхищение перед  Зоей, преклонение перед ней, сознание того, что все мы обязаны ей своей жизнью, что мы не имеем права жить недостойно ее подвига».  
Эта  встреча с Зоей стала традицией в школе. Ежегодно в ноябре проводилось комсомольское собрание «Зоя и я». К нему готовились  серьезно и вдумчиво. Современным школьникам сегодня трудно понять вопросы, которые ставили перед собой учащиеся 20 века.      
1. Как учимся мы? Как училась Зоя?
2. Что приняла и чтобы осудила Зоя, попав наш класс?
3. Какая черта характера Зои привлекает тебя?
4. Чего не хватает тебе, чтобы быть достойным имени Зои?
5. Как ты считаешь, нужно ли сейчас готовиться к подвигу?
6. Какой вы представляете Зою, живи она в наше время? В чем раскрылся бы ее характер?
Вот  перечень вопросов, вывешенных на комсомольском стенде для подготовки к собранию.
Старшеклассники писали сочинение, еще и еще раз прикасаясь сердцем  к подвигу московской школьницы, стараясь понять: в чем суть подвига в военное время и в мирные дни, стараясь взглянуть на себя, на свои поступки и поступки товарищей глазами Зои. 
Из газеты «Буйская правда» сентябрь 1983 год:
«День рождения героини - 13 сентября - всегда праздник! Конкурс цветочных композиций «Тебе Зоя» стал любимым в школе. Многое могут сказать цветы. В композициях ребят цветы будто бы становятся то каплями алой крови («Сердце на снегу»), то «Вечным огнем», то торжественным салютом Победы. Эмоциональное впечатление от композиций усиливается девизами: «Мы победим!», «Непокоренная Зоя», «Дружат дети всей земли», «Никто не забыт и ничто не забыто!» 
Проведение этого конкурса стало традицией в школе №13, которой в 2018 году исполняется 45 лет.
13сентября - день ударного труда. Комсомольцы и старшие пионеры работают в подшефном колхозе, октябрята собирают макулатуру. Ребята поддерживают связь с 201-й московской школой имени Зои и Александра Космодемьянских. Ученики старших классов побывали в музее Зои, где собран материал о ее жизни и подвиге. В пионерских отрядах и комсомольских группах проходили встречи с нашим земляком, однополчанином отважной комсомолки, В.Д.Смирновым. Имя Зои Космодемьянской дорого всем людям земли, борющимся за то, чтобы не разгорелся пожар новой волны».
В.Н.Гусева - учитель литературы
 Т.Н.Боровикова- организатор внеклассной работы школы №13.
 Газета «Молодой Ленинец» (орган Костромского областного комитета ВЛКСМ) в сентябре 1983 года писала:
… « 13сентября – день особый. С утра в поле проводится короткий митинг «Сегодня-день рождения Зои! Сегодня день ударного труда!» Как закипает работа! Разве может кто-то позволить  себе расслабиться, пожаловаться на усталость? Обычно за день каждый успевает собрать по 30-45 ведер картошки. А тут норму перекрыли почти все. Особенно доволен секретарь школьной комсомольской организации Саша Наумов работой восьмого «а» класса. Больше чем по 80 ведер на каждого собрали ребят». 
Е. Николаева.
С именем Зои Космодемьянской в школе № 13 воспитывалось каждое поколение учащихся.  Как рассказывала Н.Ю.Корыхалова, выпускница 1977 года: «Для ребят комсомольцев 60-80 годов имя Зои 
Эти слова подтверждаются стихотворением Бруновой Ларисы, выпускницы 1967 года школы № 13 станции Буй Северной железной дороги, посвященное Зое Космодемьянской. 
Сорок первый …ноябрь…стонет вьюга,
Заметая живое в ночи…
Очень трудно девчонке без друга,
Очень громко сердце стучит
Завтра снова допросы и пытки…
Будут жечь, издеваться и бить, 
Заставлять отвечать на вопросы… 
…В восемнадцать так хочется жить!
Не сказала проклятым ни слова,
Только то лишь; что Танею звать, 
И без страха была готова
Стойко страшную смерть принять.
Босиком повели по снегу,
Что сверкал, как тысячи звезд…
Но с улыбкой  прощалась с небом
И с улыбкой взошла на помост.
Чуть вздохнула губами одними, 
Твердым взглядом людей обвела,
Словно сразу простилась с ними,
Словно сразу всех обняла. 
И сказала: «Плакать  не надо, 
Потому что победа близка.
Палачам не будет пощады!
С нами Родина! С нами Москва!»
            ***
Имя Зои  Космодемьянской было известно в нашей стране каждому. А сколько еще героев неизвестных, которые так же, как она, погибли юными, защищая Родину. Узнать их имена, запомнить, и память эту, как эстафету, передать следующему поколению - такую задачу ставили  в те годы перед собой ребята.  
 Я решила узнать, что знают о Зое Космодемьянской мои сверстники, и о том, как это имя связано со школой №13 имени Р.А. Наумова. Вместе с руководителями моего проекта была составлена анкета: 
1) 13.09 день рождения Зои Космодемьянской, что означает это имя в истории России.
2)  20.11.1941- за что Зое Космодемьянской присвоили имя героя Советского союза.
3) В чем разница между поступком и поступком подвига.
4) Как имя Героя Советского Союза комсомолки Зои Космодемьянской связано с историей нашей школы.


В настоящее время в зарубежных средствах массовой информации,  да и в некоторых российских СМИ принижается значение подвигов, совершенных молодым поколением в годы Великой Отечественной войны. 73 года отделяет нас от победного дня 9 мая. Выросло целое поколение молодежи, которое не знает что такое Война, не заслуженно забываются имена героев ВОВ.




Закончить свой проект я хочу строчками из письма матери Зои Космодемьянской в котором выражено и боль, и чувство гордости и чувство тревоги: 
«Она была мужественна, моя девочка! Раздвинув накинутую палачами на ее шею петлю, Зоя призвала согнанных на площадь людей к беспощадной борьбе с захватчиками. Потом многие из них – это были женщины, дети, старики - стали партизанами.
Зоя! У меня тысячи писем, в которых говорится, что это имя взяли себе девушки, которым пришлось сражаться за свою Родину, за правду. Зоей называли себя отважные бойцы в народной Корее, когда они боролись с нашествие американцев. Есть Зои и в Южной Корее… В Демократической Республике Вьетнам, героически сражающейся против американских стервятников. В Южном Вьетнаме …  Среди героинь Кубинской революции. И в арабских странах…
Пишу все это и думаю: «Неужели люди допустят, чтобы фашизм снова возродился в его зверином обличье!»
Горько становится, когда читаешь о том, что в Западной Германии раздается топот сапог неофашистов и реваншистов,  мечтающих о новых походах.
Знаю, что если враг посмеет на нас напасть, миллионы советских комсомольцев, не задумываясь, встанут под знамя святой защиты. И если потребуется, они, как и Зоя, отдадут свою жизнь за спасение социалистического Отечества.
Но мы не хотим войны. Мы хотим, чтобы наши девушки, юноши жили, работали, любили, радовались солнцу… Чтобы у них рождались дети…
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