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В 2011 году отмечали 50 лет со дня первого полета человека в космос. В наше время запуск ракетоносителей, исследование космического пространства никого уже не удивляет. А с чего все это начиналось? Возможно, и в нашем городе есть люди, причастные к этим великим открытиям.

Мы захотели узнать об этом поподробнее. И решили начать с небольшого, но важного для нас объекта – нашей школы.

Целью нашего проекта является изучение вклада в развитие космоса выпускников и людей, работавших в 13 школе.

Для достижения данной цели нам необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить материалы, находящиеся в музее школы о выпускниках, чья жизнь связана с космосом.
2. Изучить материалы в краеведческом музее города Буя о людях, чьи профессии связаны с космосом.

3. Найти дополнительную информацию.

Работая по данной теме, мы нашли информацию о четырех людях, которые так или иначе связаны и с освоением космического пространства, и с нашей школой.

Мы хотим о них рассказать.
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Удальцов Виктор Александрович родился в городе Буе Костромской области 30 марта 1927 года.  
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В 1945 году закончил железнодорожную среднюю школу № 13 с золотой медалью. Это был первый золотой медалист школы, так как до 1945 года отличникам учебы выдавался аттестат зрелости особого образца.
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Виктор Александрович окончил МВТУ им. Баумана. Инженер-конструктор, кандидат технических наук, 15 лет работал в конструкторском бюро с С.П. Королевым – генеральным конструктором космических ракет. Удальцов непосредственно участвовал в разработке жидкостных ракетных двигателей и других космических агрегатов. В авторском коллективе участвовал в написании книги «Ракетно-космический комплекс. Ракеты-носители». Книга была подарена на 50-летие первого выпуска школы и хранится в школьном музее.
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В своей рецензии к этой книги дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Георгий Гречко писал: «Обобщение и анализ работ ряда авторов, рассматривающих отдельные вопросы ракетно-космического комплекса под различным углом зрения, обеспечили возможность создания книги, дающей цельное представление о ракетах-носителях, а логическая последовательность раскрытия затронутых вопросов не требует от читателя широкого привлечения дополнительной литературы для их усвоения.

Не являясь учебником или фундаментальным изложением вопросов, относящихся к ракетам-носителям, книга, в то же время, не является и обычной популяризацией. Автором удалось найти «золотую середину» между строго научным и популярным изложением…
Книга написана доходчиво, на высоком техническом уровне, хорошо иллюстрирована, отличается продуманностью изложения материала и является первой публикацией, рассматривающей практически все вопросы создания ракет-носителей».

За что бы ни брался Виктор Александрович – у него все получалось. В любое дело был погружен на сто процентов. 

Вот что пишет в своем письме его жена Удальцова Нина Степановна.
 «…Я знала Виктора 40 лет. Всю жизнь я считаю, что для Виктора понятие «жить» соответствует действию «работать». 

С  тех пор, как мы вместе, Виктор был поглощен работой, увлечен работой и в работе (не знаю каким словом объяснить это его состояние). На работу он приходил вовремя, но уходил с работы до 1975г. (инфаркт) не ранее 22:00-23:00 часов, после 1975г.- в 21:00 час. Придти домой пораньше для него всегда выливалось в трагедию. Это было просто выше его сил.

Дома  никакими вопросами по работе не занимался за исключением экстремальных случаев. К примеру, не идут эксперименты. К неудачам он никакого отношения не имеет. Эксперименты срываются по чьей-то вине. Он садится (дома) за техническую литературу по вопросу срыва (всегда точно угадывает, что изучить), влезает в теорию вопроса досконально.  Когда отрывался от книг, ясно, что он нашел причину неудач. Этими вопросами он занимался только дома. Сидел после 21 часа до 2-3 часов, неделю, две недели, все субботы и воскресения, пока не находил выхода.

Работа застилала от него весь остальной мир с 7:30 до 21 часа (в последние годы).

Остальное время он посвящал другим вопросам: чтению, фотографиям, машинам и т. д. По каждому в отдельности делу отдавал все силы, всю фантазию, всё своё умение, с обязательной теоретической подготовкой.

О каждом его деле (к примеру, о чтении) можно много рассказывать. Но это все равно не будет законченный образ. Потому что человек очень многогранен, и хоть словарь русского языка велик (17 томов), запаса его не хватит описать столь многогранного человека…»
Отрывок из письма жены Удальцовой Нины Степановны (22.12.1987)

Использованы материалы из фондов школьного музея.
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Балагуров Владимир Николаевич. Выпускник 1967 года железнодорожной средней школы № 13.  

Окончил Московский авиационный институт. Хорошо учился, активно занимался спортом. Основная позиция в спорте – тройной прыжок. Был чемпионом среди студентов московских ВУЗов. 

Ведущий инженер-испытатель Центрального научно-исследовательского института  машиностроения (ЦНИИМАШ).
ЦНИИМАШ (головной институт ракетно-космической отрасли).
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ЦНИИМАШ участвовал практически во всех разработках ракет-носителей и космических аппаратов, включая такие крупномасштабные проекты, как автоматический комплекс для доставки лунного грунта на Землю, луноход, модульная  орбитальная станция «Мир» и многоразовая транспортная космическая система «Энергия-Буран».

 Экспериментальная база института – одна из крупнейших в мире. Она начала формироваться с 1947 г. И развивалась по мере усложнения задач, ставившихся перед ракетно-космической техникой. Одно из направлений развития экспериментальной базы – аэрогазодинамика больших скоростей.
Уже в 1949 г. Была введена в эксплуатацию первая сверхзвуковая труба У-1.

Важнейшими задачами аэрогазодинамики являются исследования характеристик обтекания ракет-носителей, возвращаемых аппаратов и капсул, баллистических ракет и других летательных аппаратов на всех участках траектории движения, включая старт, разделение ступеней, маневрирование, стыковку и расстыковку на орбите, вход в атмосферу и посадку на поверхность планет.
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Использованы материалы из фондов школьного музея и с сайта ЦНИИМАШ (http://new.tsniimash.ru/main.php?id=224 )
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Сиротин Анатолий Владимирович. 
Выпускник 1974 года железнодорожной средней школы № 13.  

Окончил Костромской технологический институт (КТИ). 

Полковник. Служил на космодроме Байконур.

Главные объекты космодрома –  технические позиции, стартовые комплексы и измерительные пункты, каждый из которых представляет собой совокупность сооружений с общетехническим, специально-технологическим оборудованием, а также с подъездными путями, обеспечивающими приём, хранение и сборку ракетоносителей и космических аппаратов, их испытания, заправку космических аппаратов и стыковку с ракетоносителями, доставку их, испытание, заправку, наведение, пуск и контроль функционирования.
К вспомогательным и обслуживающим объектам и службам Байконура относятся зоны хранения компонентов топлива, заводы для производства жидкого кислорода, азота, системы энергоснабжения, водоснабжения, связи, телевидения и др. Для каждого типа РН Байконур имеет одну или несколько технических позиций, каждая с одним или несколькими стартовыми комплексами. 
Трассы Байконура простираются на тысячи км над территорией России и сопредельных государств. Первая космическая ракета с космодрома была успешно запущена 4.10.1957. Она вывела на орбиту первый в мире ИСЗ. С Байконура запущены первые в мире искусственные спутники Солнца, Луны, Венеры, космические корабли-спутники. С Байконура осуществлены пуски всех отечественных космических кораблей ("Восток", "Восход", "Союз", "Прогресс", "Буран") и орбитальных станций (серия "Салют", "Мир"), а также много других космических аппаратов. Космодромом производится в среднем около 50% всех запусков космических аппаратов России, а по суммарной массе выводимых полезных нагрузок - более 80%, в том числе 100% запусков на геостационарную орбиту.
В подготовке и обеспечении полетов принимали участие службы и средства космодрома Байконур, командно-измерительного комплекса, Центра управления полетом, поисково-спасательного комплекса и Центра подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина.
Фото из личного архива Сиротина Анатолия Владимировича:
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Использованы материалы из фондов школьного музея 
и с сайта (http://www.buran.ru/htm/baykonur.htm)
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Шитов Виталий Алексеевич. 
Шитов Виталий Алексеевич родился в январе 1910 г. Семья жила в городе Шуе, отец Алексей Васильевич работал на винном заводе. Впоследствии в 1908 г. семья переехала в Буй, где отец работал в паровозном депо сначала слесарем, машинистом, а впоследствии дежурным депо. «В 1924 г. отец переходит на работу в акционерное общество «Хлебопродукт», и в последующие годы работает в торговой части»1. Мать Виталия Алексеевича Таисия Петровна работала на различных должностях в учреждениях города Буя (в школе, поликлинике, доме ребёнка, яслях). 

В 1918 г. Виталий начал обучение в школе 2-ой ступени, окончил 7 классов.
 Первый год после школы работал слесарем, «одновременно по вечерам трудился киномехаником в клубе железнодорожников и пионервожатым в школе №13»2.

В 1927 г. поступил Костромской рабочий факультет с индустриально-агрономическим уклоном. После окончания рабфака в 1931 г. он поступает в Московский Государственный институт. После окончания с отличием МГУ в 1936 г., его обучение продолжается в Военно-воздушной Академии имени Н.Е.Жуковского в Москве, где впоследствии он остаётся работать старшим преподавателем. 
В годы Великой Отечественной войны он неоднократно совершал вылеты в Германию. После войны некоторое время работал в Феодосии. 17 марта 1951 за 1950 г. 
Виталию Алексеевичу была присуждена Сталинская премия – за создание строительной конструкции в области аэродинамики.  
Все годы его жизни были посвящены специальности – аэродинамика, аэродинамическая труба. В 1960-ые годы продолжал работать в Академии Жуковского в звании инженера-полковника. Всю свою жизнь он посвятил космической науке. Работая в этой Академии, Виталий Алексеевич был знаком со многими космонавтами, в том числе Ю.Гагариным, Г. Титовым, В. Терешковой, П. Поповичем, В. Быковским, А. Николаевым, готовил их к космическим полётам, обучая аэродинамике. 
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Вот как писал Виталлий Алексеевич о Юрии Алексеевиче Гагарине в статье «Простой русский парень»: «Буй – моя родина, и мне очень хотелось бы сказать слово о Юрии Алексеевиче моим землякам. (В.Шитов)
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Вряд ли есть на земле уголок, где не знали бы Юрия Алексеевича Гагарина –  первооткрывателя космических дорог, дерзнувшего первым в мире «...народную Землю со стороны взглянуть!». Популярность и слава его столь велики, что, пожалуй, трудно найти тому сравнение. За семь лет, прошедших со дня его исторического полета, в ознаменование которого установлен День космонавтики, он побывал во многих уголках родной планеты. И везде его встречали как героя всей земли, награждая многими орденами и почетными званиями. Эти почести не вскружили ему голову. Он остался простым русским парнем, с открытой, доброй, отзывчивой душой, буквально с первых слов покорявший собеседника своей ласковой открытой улыбкой, своими словами, поощряющими к задушевной беседе.

Мне довелось много встречаться с ним в разнообразной обстановке, и неизменно от встречи с ним оставалось радостное чувство. Так было в первые дни учебы в академии имени Н. Е. Жуковского, куда он был принят слушателем, так было на Черном море в отпускные дни, так было в трудные дни напряженной учебы, так было в дни упорной работы над дипломом и, наконец, в день его блестящей защиты.

Он всегда стремился добиться осуществления поставленной цели, как бы ни трудна была задача. Я помню, с каким упорством и настойчивостью он овладевал наукой, не прекращая своей многогранной общественной деятельности, и всегда оставался простым и скромным человеком.

Вспоминаются недавние дни, в которые он завершал дипломную работу. Юрий Алексеевич приходил на свое рабочее место в том наэлектризованном творческом состоянии, которое свойственно талантливым и энергичным людям. Даже частые телефонные звонки, отвлекавшие от работы, не выводили его из этого состояния. Работа кипела у него в руках.

Накануне защиты диплома, Юрий Алексеевич в порядке тренировки прочитал свой доклад товарищам по работе, а когда закончил его, улыбнулся счастливой улыбкой. В этот момент я  и нажал спуск бывшего при мне фотоаппарата, запечатлев его таким, каким он остался в памяти многих близко знавших его.

На следующий день свершилась его мечта. Он блестяще защитил диплом.

 Но дальнейшим планам Юрия Алексеевича не суждено было свершиться. Трагическая смерть оборвала жизнь этого замечательного человека.
Мне порой кажется, что не было этой катастрофы, что вот-вот я снова встречу этого дорогого, жизнерадостного человека. Разум отказывается понимать, что никогда мы не услышим его добрый, звонкий, приветливый голос.

Никогда не увидим мужественное лицо простого русского парня, легендарного человека, чья короткая, но яркая жизнь будет всегда примером служения своей Родине, своему народу, примером мужества, героизма, 

скромности и трудолюбия.

В эти дни я, никогда не пишущий в газеты человек, невольно вспомнил о тех местах, где родился и вырос, чтобы поделиться с земляками радостью встреч  Юрием Гагариным и невыразимым горем утраты любимого героя современности, оставшегося добрым, простым человеком».
В книге С.М. Белоцерковского «Диплом Гагарина»  использовались фотографии, сделанные Виталием Алексеевичем.




Виталий Алексеевич часто посещал свой родной город, Буйскому краеведческому музею он подарил некоторые свои документы и фотографии, документы своего отца»,4. В школьном музее хранится последний прижизненный  портрет Ю.А.Гагарина, сделанный В.А. Шитовым.
1.Автобиография Шитова В.А.,22.10.1966г.//Ст.33

2 Ольховик T.B. Парень из нашего городаУ/ Буйская правда, 09.09.1988г.

3. Шитов В.А. Простой русский парень.// Буйская правда, 13.04.1968г.
4. Шубина А.В. Шитов Виталий Алексеевич, 2011 г.//Ст.34
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Балагуров Владимир Николаевич при монтаже модели в рабочей части установки У-1 в ходе подготовки к испытаниям
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Последняя фотография Юрия Алексеевича Гагарина, снятая в Академии.








