Муниципальное общеобразовательное

учреждение средняя общеобразовательная школа № 13имени Р.А.Наумова

городского округа город Буй Костромской области
Историко-краеведческая акция «Ищу героя»

Исследовательская работа

«Огненные выпуски школы 
1941-1942 года»

номинация «Этот праздник со слезами на глазах».

Авторы: учащиеся 10 класса  

МОУСОШ № 13 им. Р.А.Наумова г.

 Буя Жук Анастасия Юрьевна

Румянцева Елизавета Сергеевна

Руководители:
Белькова Татьяна Александровна
учитель истории МОУСОШ №13  им. Р.А.Наумова г. Буя 

Рог Валентина Егоровна учитель, 

руководитель школьного музея 

МОУСОШ №13  им. Р.А.Наумова г. Буя

Буй 2016

Оглавление:

1. Введение.

2. Основная часть:

- Уходили на фронт молодыми; 

- Они шагнули в бессмертие;

- В тылу.

3. Заключение.

4. Источники.
5. Приложение.
В письме выпускницы школы 1941 года Киселёвой Клавдии Григорьвны есть такие строки: «…Войну закончили на территории Германии. Там же давали первый салют в честь Победы над Германией. И когда была дана команда: « Боевыми - заряжай, двадцатью артиллерийскими залпами в честь Победы - огонь!», выстрелов было сделано в три раза больше. Невозможно было остановить стрельбу, которая знаменовала радость Победы…». Семь десятилетий победа в Великой Отечественной войне никем не забыта. Для каждого мыслящего человека, для тех, кому небезразлична судьба нашей страны, День Победы - это не просто праздник, это - событие, заставляющее вспомнить прошлое, оценить настоящее, подумать о будущем. Обращение к истории минувшей войны остаётся актуальным. Человеческая мудрость гласит: «Только та страна, в которой люди помнят о своем прошлом, достойна будущего». Считаем, что наше и другие поколения не должны забывать о подвиге, который совершили эти люди во имя Отечества.
Каждый, кто приходит в нашу школу, проходит мимо памятника. Видя его каждый день, многие не задумываются,  почему и зачем он был установлен.  Восьмого мая 1978 г. памятник был открыт в честь учеников и учителей, погибших в годы Великой Отечественной войны. Если бы не война, они все бы окончили среднюю школу, получили образование, создали семьи, многое сделали для родного города, страны. Слова «Памятник» и «память» - слова от одного корня. Говорят, что памятники покойным не нужны - они нужны нам, живым.  В 2014 году выпускниками и ветеранами школы №13 им. Р.А.Наумова создана инициативная группа с целью организации восстановления памятника погибшим к 70-летию Великой Победы в 2015 г. Организована акция «Бессмертный класс», в которой участвовало  много людей. Новый памятник был торжественно открыт 8 мая 2015 года, накануне великого праздника Победы. 

       Нам стало интересно: сколько их, наших ровесников, ушло со школьной скамьи на фронт? Какими они были? О чём думали и о чём мечтали? Поэтому мы выбрали тему своего исследования, связанную с именами выпускников школы 1941- 1942 г. 
Цель исследования: расширение знаний об истории родной школы и истории Великой Отечественной войны 1941-1945гг. на примере биографий выпускников 1941- 1942 г.

Для достижения этой цели мы поставили перед собой следующие задачи:
- Изучить материал архива школьного музея, собрать и систематизировать данные об учениках школы, выпуска 1941- 42 годов;
- Продолжить работу по восстановлению имён выпускников нашей школы, ушедших на фронт,  найти новые биографические факты и документы;
- На основе анализа воспоминаний одноклассников выпускников военных лет, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, восстановить историю их жизни и смерти;
- Изучить данные обобщенного банка «Мемориал» о погибших и пропавших без вести учениках.
Поставленные задачи решались с использованием различных методов исследования, основными из которых являлись следующие: метод анализа источника, хронологический метод, метод беседы, метод записи (графический, видео), поисковый метод (по материалам музея).
Объектом нашего исследования являются ученики, выпускники школы 1941- 42 года.

Предметом исследования является жизненный путь выпускников школы 1941- 42 года.
Гипотеза: если изучить события Великой Отечественной войны, показать сверстникам, как проявлялась любовь к Родине, стойкость в испытаниях у тружеников тыла в те тяжёлые военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность, то это поможет нам расширить знания о подвиге нашего народа, гордиться своей страной.
Едва лишь успев получить аттестаты, 
Со школьной скамьи уходили в солдаты…
      Июнь 1941 г. Настроение у всех приподнятое: ведь они на пороге новой жизни, где можно почувствовать себя взрослыми и самостоятельными! Перспективы радуют, хотя иногда и тревожат: как правильно сделать выбор, предугадать свое предназначение, осуществить мечту? У каждого свои планы... Война беспощадно сломала их мечты.
     Из воспоминаний выпускницы 1941 г. Киселевой-Ярифы Клавдии Георгиевны:
 «…Выпускной вечер, который никогда не забудется, проходил 20 июня, где мы в последний раз виделись. Это не тот последний раз, когда жизненные пути после окончания школы не всегда скрещиваются ввиду различных обстоятельств. Последний раз потому, что половина имен на мемориальной плите…»

 «… Вчерашние десятиклассники получают аттестаты об окончании школы. Получая аттестаты, выпускники благодарят партию и правительство за нашу счастливую жизнь и заверяют, что если будет нужно не пожалеют своей жизни и грудью встанут на защиту нашей Родины… На следующий день мы узнали, что фашистские варвары вторглись на территорию нашей страны. И все, как один, юноши встали на защиту нашей Родины…»- Лукашевич Зинаида Алексеевна - выпускница 1941 г.

      Проанализировав данные о количестве выпускников с 1937 г. по 1945 г., мы сделали вывод о том, что самые многочисленные выпуски пришлись на 1941 и 1942 год. (31 и 32 человека соответственно). А также, наибольшее количество человек, ушедших на фронт, было из выпусков 1941 и 1942 г. (по 15 человек). Затем количество выпускников неуклонно снижалось, в 1945 г. их было всего 17.  В школьном музее бережно хранятся классные журналы данных выпусков.  
Уходили на фронт молодыми.
        В 1941 году из выпускного класса ушли на фронт 12 юношей и 5 девушек. Семь юношей не вернулись. 
       Карасёв Борис Александрович. Война для молодого рабочего геологической партии, работавшей в Карело-Финской ССР, началась 18  июня 1941 г. В этот день большой отряд немецких фашистов перешел границу и вторгся на нашу территорию из Финляндии. Отряд, сформированный из геологов, комсомольцев и местной молодежи п. Суоярви, имевший винтовки и по 15 патронов на каждого, оборонял мост через реку, но после больших потерь был вынужден отступить. Только через полтора месяца Борис добрался до Буя и в октябре 1941 г. записался добровольцем в Ярославскую коммунистическую дивизию, в учебно-пулеметную роту. В составе взвода особого назначения НКВД, молодому солдату  Борису Карасеву  приходилось выявлять немецкую агентуру, ликвидировать отдельных десантников и диверсантов. 

При подготовке наступления на Орловско-Курской дуге, младшего сержанта Карасева перебросили на Степной фронт. Задача: обеспечить тайну подготовки наших войск к наступлению и накопления их на исходных рубежах, и они справились с этим заданием. 

Осенью 1943 г. Карасева Б.А. направили в Новосибирскую школу контрразведки, после которой перебросили на Западную Украину. До 1946 г. служил в НКВД. 

       Петров Георгий Алексеевич.  10 октября 1941 г. в составе 12 выпускников средних школ города и района он был отправлены в г. Фергану, где получил назначение в Ташкентское военное кавалерийское училище, которое окончил в мае 1942 г. В звании лейтенанта был направлен в войсковую часть. Фронт, тяжелое ранение в марте 1943 г, лечение в госпиталях, инвалидность и возвращение домой в августе 1943 г. За боевые действия награжден орденом « Красной звезды». Два года работал военруком в школе ФЗО № 10.

       Кузнецов Николай Николаевич. С объявлением мобилизации был призван и направлен в Ташкентское  военное кавалерийское училище. Через 6 месяцев был выпущен в звании лейтенанта и направлен в воздушно-десантные войска. Подготовка, первые прыжки с парашютом. В начале 1943 г. воевал на Северо-Западном фронте и далее до мая 1945 г. на 2  и 3 Украинском фронтах. В ходе войны все время действовал в разведке. Командовал разведвзводом полка и разведротой дивизии. Все боевые ордена и медали получил за выполнение заданий в тылу врага.
       Во время войны вся страна встала на защиту своей Родины. Вслед за отцами, братьями уходили на фронт молодые девушки.

      Калинина – Курашова Валентина Александровна. С 1 апреля по август 1945 г. служила в 287 ОЗАД (отдельный зенитно-артиллерийский дивизион) телефонистом. Закончила войну в звании старшины административной службы.

     Янышкина Ольга Ивановна.  Призвана в РККА 10 апреля 1942 г. Окончила военную радиошколу. Служила старшим радистом батальона. Боевой путь от Донбасса до Дуная через Польшу, Чехословакию, Венгрию, Австрию, Югославию, Болгарию. Была участницей парада Победы в Вене вместе с союзными войсками.

      Киселёва-Ярифа Клавдия Григорьевна. Из письма Клавдии Григорьевны мы узнали о её боевом пути: «Окончила школу в 1941 году. В августе 1941 г. с группой комсомольцев-добровольцев была направлена под Ленинград для оказания помощи в обороне города. Чтобы сдержать фашистов рыли противотанковые рвы, окопы, блиндажы. Там же попали в окружение. Вырываясь из окружения 3 недели, шли пешком от Ленинграда до Тихвина. Днём отсиживались в лесу, а ночью шли. Днём нельзя было показаться на дороге. Немцы следили за дорогой и бомбили беспощадно. В пути питались подножным кормом: мороженой картошкой, капустой. Был уже ноябрь месяц. Затем я была направлена в 287 ОЗАД (отдельный зенитно-артиллерийский дивизион), который охранял железнодорожные мосты через реки, т.е. обеспечивал бесперебойное снабжение фронтов питанием, обмундированием, живой силой, боеприпасами. Нам пришлось охранять мосты через Волгу, Днепр, Припять, Вислу, Одер. До двухсот вражеских самолётов налетали за ночь на наш объект. Приходилось отстреливаться день и ночь. Когда мы охраняли мост через Днепр, в один из налётов вражеских самолётов на наш объект, бомбы летели прямо на нашу батарею (она была расположена вблизи моста). От батареи осталось всего 5 человек, в том числе и я. Остальные 30 человек погибли или были тяжело ранены. В этом бою погибла моя землячка- Шалаева Мария, уроженка д. Костиново, Буйского р-на. Батареи наши были оснащены 80-ю миллиметровыми пушками. Снаряды, которыми они заряжались, были очень тяжелые. Выстрелы настолько были мощными, что после стрельбы мы глохли и ничего не слышали. Много вражеских самолётов падали на землю разбитыми, не достигнув цели. Ни один объект, охраняемый нами, не был выведен из строя вражескими самолётами и фронт бесперебойно снабжался всем необходимым. Батареи обслуживали больше половины девушки. Почти все мы были из Костромской области и в основном из Буя…». Закончила войну Клавдия Григорьевна в Берлине.
     Волкова Лидия. Ушла в армию в числе первых.
     Кошелькова - Круглова Надежда Александровна. Призвана в РККА в 1942 году.
     Осенью 1941 года немецко – фашистские  войска развернули мощное наступление на Москву. Вся страна поднялась на защиту родной столицы. На Ярославской земле началось формирование воинских соединений, среди которых особое место занимает  234-я Ярославская Коммунистическая  дивизия. Её боевой путь начался от берегов Волги и завершился на Эльбе. Он был долгим и трудным. Это – дорога тяжких испытаний, дорога мужества и подвигов. 

Пять комсомольцев-добровольцев из 10-го класса в  ноябре 1941 г. записались в эту дивизию: Зелковский Станислав Сильверстович, Сулоев Виктор Амплеевич, Макаров Петр Федорович, Смирнов Анатолий Николаевич, Никитин Виктор Александрович.   24 ноября 1941 года по школе № 13 издан приказ, в котором написано о выдаче им документов в связи с уходом в ряды РККА. Были мальчишками, учениками, а стали солдатами. Они сдали экзамен на аттестат зрелости с оружием в руках.

Зелковский Станислав Сильверстович - в начале ноября 1941 года ушел в 234 Ярославскую Коммунистическую дивизию. 

Из писем Смирнова Александра Ивановича, бережно хранящихся в школьном музее, мы узнали, что обучение он проходил в г. Сызрань в артилеристком тех. училище (в военное время курсы воентехника), эвакуированного из Калуги. «В дни войны командир гвардии капитан танкового батальона (30 танков), 4 гвардейского Кантемировского танкового корпуса 12 танковая бригада (гвардейцы - кантемировцы прошли боевой путь от Воронежа до Праги). В августе 1942 г. состоялся выпуск, получил назначение во вновь формируемую дивизию, которая и я в её составе вступила в боевые действия 19 ноября 1942 г. под Сталинградом по окружению немецкой  группировки  в городе (внешний фронт окружения). 4-й гвардейский танковый корпус принимал участие в боевых операциях на Донбассе, на Курской дуге, форсировал Днепр, сражался за Житомир, Шепетовку, Тернополь, Львов, громил немецкие войска в Польше, Германии и Чехословакии. Участвовал в боях за Краков, Дрезден и Прагу. За освобождение Кракова 4-й гвардейский  танковый корпус был награждён орденом Ленина. Кантемировцы от Воронежа и Дона до Праги и Эльбы прошли 4 тысячи километров, получили 18 благодарностей Верховного Главнокомандующего, в их честь 18 раз в советской. Затем в составе Юго-Западного 3-го Украинского фронтов участвовал в боях по освобождению Донбасса, г. Краснодон и др. После завершения Ясско - Кишиневкой операции были переброшены в Польшу в соятаве 1-го Белорусского фронта дивизия прошла от Варшавы до Берлина». В школьном музее сохранились документальные свидетельства той эпохи - справки, выданные Смирнову Александру Ивановичу в апреле 1945 года: за освобождение Донбасса и города Артемовск от 8 сентября 1943 г. объявлена благодарность, за отличные боевые действия при овладении  городом Запорожье от 14 октября 1943 г., за отличные боевые действия при овладении столицей Молдавской ССР - г. Кишинев, за отличные боевые действия при овладении г. Влоцлавек и Бжесць - Куявский приказ от 20 января 1945 г. объявлена благодарность И.В.Сталина, приказом И.В. Сталина от 2 мая1945 г. № 359 нашим войскам, овладевшим столицей Германии г. Берлином объявлена благодарность.
        Панов Владимир Константинович. В предвоенное время после окончания 9 классов Буйской железнодорожной школы № 13 поступил в Ленинградское Военно-инженерное училище по окончанию, которого ему присвоено звание: лейтенант инженерных войск Красной Армии. Войну начал в ноября 1941 г. на Юго-Западном фронте под Ростовым. Потом воевал на Воронежском, Донском, 2,3 Белорусских фронтах в должностях: командир понтонного взвода (он обеспечивал переправу войск через крупные водные преграды: реки, каналы, заливы), командир роты, адъютант Командующего войсками Воронежского фронта, командир Отдельного Гвардейского штурмового переправочного парка Резерва Главного Командования. Войну прошел до конца и закончил её в Шецине. Затем находился в Правительственной командировке в Польше. Был ранен, контужен, дважды обморожен. Награжден орденом Красной Звезды,  орденом Отечественной войны 2 и 1 степени, тремя офицерскими Крестами Заслуги, медалью Грюнвальда, многими другими медалями, грамотами СССР и ПНР, а так же почетными знаками - ветеран понтонной бригады, ветеран 11(16) Гвардейской Краснознаменной Армии (командир Рокоссовский).

     Сулоев Виктор Амплеевич. Читая письма, мы  узнали о его боевом пути  « Я - один из пяти мальчишек  10 «б», которым не удалось окончить школу в 1941 году: зимой этого грозного, первого года Великой Отечественной войны, мы Стасик Зелковский, Петя Макаров, Тося Смирнов, Витя Никитин и я - прямо из-за школьной парты добровольно пошли в 234 Ярославскую коммунистическую дивизию, стали бойцами Красной Армии, защитниками Родины. По-разному сложились наши военные судьбы. В 1942 г. я был тяжело ранен и, будучи списан из армии, вернулся в Буй». Виктор в письмах домой писал «…ползали по-пластунски, катили на себе пушки. Зимой дивизию перебросили на Калининский фронт. Места болотистые, бездорожные. По весне вступили в бои. В июле 42 года направили с фронта на курсы в г. Вышний Волочек. Там за 6 месяцев надо было пройти военную школу с июля по декабрь 1942 года. Выпустили офицерами - мл. лейтенантами. Затем дорога на фронт. Пешком под Великие Луки, помогая лошадям тащить пушки и боезапас. Бои были тяжелые, в р-не Великие Луки - Новосокольники упорные. Немцы сильно укрепились. Нашей батарее было приказано подавлять огневые точки противника. 27 февраля  1943 г., тяжело  ранен в правое плечо осколком мины, правая рука совершенно не действовала, что заставило уйти с передовой. Это было у д. Черная и Чернушки. 5 месяцев госпиталя. За боевые заслуги награжден орденом « Красной звезды», 5 правительственными наградами». 
      Известны лишь незначительные сведения о Макарове Петре Федоровиче. В своём письме Сулоев Виктор упоминал Макарова Петра: «С ним был вместе в противотанковом артдивизионе у одного орудия, по очереди были наводчиками… Он был в немецком плену, дважды пытался бежать. Освобожден нашими войсками, потом он снова воевал».
        Райкин Александр Николаевич – участвовал в Великой Отечественной войне. Был тяжело контужен.

        До января 1942 года ушли в РККА: Смирнов Александр Борисович, Смирнов Иван Васильевич, Глаголев Анатолий Иванович, Полетаев Владимир Иванович, Большаков Виктор, Смирнов Александр Иванович. 

        В марте 1942 года ушли из 10 класса в ряды РККА: Кучмель Юрий, Муравьев Николай Сергеевич.

В списках учеников 10 - х классов 1942 года, написанных рукой Ариадны  Александровны руководителя группы «Поиск», мы читаем фамилии и имена: Бураков Виктор Анатольевич - погиб со слов одноклассников, Голубев Лев Михайлович - участник Великой Отечественной войны, Казионов Владимир Иванович - участник Великой Отечественной войны, умер от ран.

Они шагнули в бессмертие.
Шли мальчишки в шинелях до пят
На врага, под огонь бронебойный.
Не забудьте же этих ребят,
Будьте этих мальчишек достойны!

       Барабанов Павел. Однополчане в письме отцу сообщают о гибели сына: « С глубоким прискорбием извещаем Вас, что сегодня при выполнении ответственного боевого задания командования в борьбе  …. с фашистскими захватчиками погиб смертью храбрых ваш единственный сын, наш боевой друг и товарищ, член партии, герой нашей части, Павел Андреевич. Преждевременная смерть вырвала из наших рядов боевого друга и офицера Красной Армии. Павел перед смертью сказал: «Товарищи, я погибаю за счастье и независимость нашего народа и нашей Родины. Истребляйте немецких гадов, мстите за поруганную родину и за меня»…За свою недолгую, но замечательную жизнь, находясь в рядах Красной Армии, руководя вверенными ему людьми, проделал большую работу на пользу Родины. На его личном боевом счету имеется более 100 истребленных немцев и много боевой техники врага. Его подвиги отмечены правительством – орденом «Красной Звезды». 

       Гаранин Сергей. 2 июля 1941 года добровольно, по окончании школы, вступил в ряды Красной Армии. Проходил службу краснофлотцем в отдельной бригаде военных моряков Краснознаменного Балтийского флота. Эта бригада вела бои на Ленинградском фронте с рвавшимся противником захватить Ленинград. В конце сентября  1941 года в бою за социалистическое отечество, верный военное присяге, Сергей Андреевич Гаранин, проявив геройство и мужество, погиб.

      Перелёшин Виктор. В 1941 году окончил школу и поступил в военно – морское училище в Крондштате. Началась война. Ему пришлось бросить учебу и идти на фронт. Воинское звание - ст. лейтенант. Командир взвода. Последнее место службы: 358 стрелковая дивизия, 1191 стрелковый взвод. Погиб 8 ноября 1942 года в деревне Рудня Смоленской области.

        Черемисов Виктор. В 1941 году окончил 10 классов и решил поступить в сельскохозяйственный техникум в городе Буе. Продолжить образование ему помешала война. В июле 1941 года Виктор был призван в армию. Воевал под Сталинградом, был ранен и умер от ран 29 ноября 1942 года.
       Кашин Борис. Являлся курсантом 1 курса Военно-Морского Гидрографического Училища имени Г.К.Орджоникидзе. Погиб 17.09.1941 г. при аварии баржи № 752 на Ладожском озере 17 сентября 1941 г.
       Игумнов Михаил. Служил в 26-ой стрелковой дивизии. Пропал без вести 10 июня 1942 г.
     Жемпала Виктор. Виктор был зачислен добровольцем в Ярославскую коммунистическую дивизию. После непродолжительной, но напряженной учебы, в начале января 1942 года дивизия выехала на фронт. Виктор был сержантом-пулеметчиком. С 28 марта по 1 апреля 1942 года шли сильные бои в Смоленской области за деревню Узвод. Несмотря на то, что наступление было без артподготовки, 2-я стрелковая рота и 3-й стрелковый батальон заняли деревню Узвод. В этом бою погиб 2 апреля 1942 года Виктор. Похоронен он в братской могиле в деревне Трупаево Смоленской области.
Каждая похоронка воспринималась как личное горе. Родители погибших ребят писали письма одноклассникам, сообщая печальную новость. Весь выпуск сочувствовал и скорбел вместе с близкими.
    Коновалов Геннадий родился в 1924 году в деревне Прибышново. Десять лет учился в школе № 13. В 1941 году, прервав учебу в 10 классе. Участвовал в рытье окопов недалеко от города Ярославля. В школе учился неплохо, и поэтому ему дали возможность закончить 10-й класс. После окончания школы был направлен в Костромское артиллерийское училище. Через 6 месяцев ему присвоили звание лейтенанта, и он был направлен на фронт. Имел награды  и в 1943 году приезжал на побывку. В звании лейтенанта дошел до Берлина. Был командиром взвода 176 тяжелой гаубичной артиллерийской бригады. Всего несколько дней Геннадий не дожил до Победы. При штурме Берлина он погиб 20 апреля 1945 года. Его прах покоится вдали от Родины в братской могиле в Трептов - парке. Мемориал был воздвигнут сразу после окончания Второй мировой войны, в 1947-1949 гг. Сюда перенесли останки воинов, временно захороненных на разных городских кладбищах.
       Соколов Александр Михайлович родился  в 1923 году в деревне Дубровки Чумсановского сельсовета Буйского района в семье крестьянина. В 1930 году родители переехали в Буй. Отец работал машинистом на электростанции. В 1932 году Саша начал учиться в школе № 13. Окончив 7 классов, поступил в топографический техникум города Ленинграда. Он очень любил природу, рыбалку, увлекался фотографией, любил рисовать по дереву. Около него всегда было много ребят, для которых он, честный и правдивый, был авторитетом. Техникум ему закончить не удалось. Началась война. И Саша решил продолжить свою учебу в 10 классе школы № 13. Прямо со школьной скамьи в 1942 году Сашу мобилизовали на фронт. Он был младшим лейтенантом 5 воздушно- десантной гвардейской стрелковой дивизии. 13 сентября 1943 года он погиб около деревни Деревки, Аполтянского района, Полтавской области.
Кто был в окопах, те – герои,

Остановившие фашизм,

Но тыл решительным настроем

Не меньший выдал героизм.
Судьба девушек, их одноклассниц, менее трагична, но их воспоминания о том времени полны горечи.
         Из писем выпускниц школы мы узнали о том, где они работали и чем занимались в военные годы.  Корнева (Лукашевич) Зинаида Алексеевна пишет о том, что оставшись в своём городе, они тоже не сидели сложа руки. Мимо нашей станции проходили эшелоны с ленинградцами, которых вывозили из осажденного города. На нашей станции они получали горячее питание. Люди были настолько худы, что многие с трудом передвигали ноги. Вывозили из Ленинграда малолетних детей, некоторых из них оставляли в Буйском районе. Девушки  дежурили на железнодорожном вокзале, помогали эвакуированным. В нашем городе была введена светомаскировка. Вечером город погружался во тьму. Организовывались дежурства на ночных улицах,  девушки следили не появится ли где полоска света из затемненного окна, не пройдет ли кто по городу с заженой папироской. По комсомольскому призыву едут на строительство оборонительных сооружений под Москву в декабре 1941 г. При 30-градусном морозе, не жалея сил, долбили промерзшую землю, копали противотанковые рвы. Инструментом были лом, клин, кувалда, кирка, лопата. Было трудно, но они держались, знали, что на фронте труднее. Зинаида Алексеевна получила справку как стахановец строительства оборонительных сооружений, показавшей образцы социалистического отношения к труду и выпонявшему нормы выработки до 450%».
Из письма Кошлаковой Ирины Николаевны мы узнали, что девушки трудились на железной дороге – выполняли ремонт путей на станции, т.к. в первые дни войны большинство мужчин ушло в армию. В годы войны Северная железная дорога была единственной магистралью, которая связывала Сибирь,  Д. Восток  Ленинград с Москвой и всей страной. Работать приходилось много - по 12 часов в смену без выходных и отпусков. В школе был расположен госпиталь и в свободное время ходили туда: помогали ухаживать за ранеными, писали письма, читали. Летом собирали лекарственные растения для лечения больных. В школьном музее хранятся памятки по сбору лекарственных растений.
Заключение
Всё дальше уходит проклятое время лихое,

Давно уже гул орудийных разрывов затих.

Стираются в памяти лица погибших героев,

Всё меньше становится с нами героев живых.

В архивах лежат многотомные чёрные списки -

Фамилии тех, кто с войны не вернулся домой.

В Европе и Азии всюду стоят обелиски,

И память людей охраняет их вечный покой.

Война еще исчезнуть не готова.
Те годы - миллионы личных драм.
А потому, давайте вспомним снова
Всех тех, кто подарил Победу нам.
                                                             Петр Давыдов
Нам, подрастающему поколению , необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался в живых, бережно относиться к их воспоминаниям.
         Каждый год, накануне великого праздника День Победы, учащиеся в память об учителях и выпускниках, проводят торжественно-траурную линейку. Выпускники нашей школы и её учителя внесли свой вклад в Победу над фашизмом. Мужая в сражениях, молодые юноши и девушки выдержали все испытания. Воевали ученики школы на разных фронтах. По-разному сложились их судьбы. Тяжесть войны не сломила молодежь, напротив, закалила характер и волю юношей и девушек, вставших на защиту Родины.  Мы поименно называем всех выпускников школы и учителей, чьи имена высечены на мемориальной плите, чтим их память и память всех погибших минутой молчания. Школа бережно хранит эту многолетнюю традицию и передаёт её из поколения в поколение 
      Проводя данное исследование, мы попыталась восстановить историю школьного довоенного выпуска 1941 г. и военного 1942 г., в частности учеников, ушедших на фронт из стен нашей школы, которые не смогли вернуться, но оставили память о себе. В результате проделанной работы, мы знаем теперь уже больше и достовернее о той цене, которую заплатил наш народ в этой войне.
       Проанализиров собранные материалы, мы попытались почувствовать дух того времени, понять мотивы, которыми руководствовались ребята, уходя на фронт; понять чувства тех, кто остался в тылу. 
       В данной работе рассказано о судьбах лишь некоторых ребят. В дальнейшем планируем проследить судьбу выпускников нашей школы других лет, судьбу учителей-фронтовиков.
       Результатами нашей работы стали материалы, которые послужит частью школьной экспозиции ко Дню Великой Победы. Их можно использовать на уроках истории при изучении Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., на уроках мужества, внеклассных мероприятиях. Собранный материал может представлять интерес для широкого круга читателей, интересующихся историей родного края, нашими защитниками - земляками.
Источники:

- Материал фонда школьного музея (фотографии, переписка, воспоминания, школьные альбомы и др.);

- Информация на официальных сайтах Минобороны РФ: «Мемориал» (обобщенный банк данных содержит информацию о защитниках
Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой
Отечественной войны) (www.obd-memorial.ru), на сайте «Победители. Солдаты великой войны»;
- Книга Памяти;

- Газетные публикации из школьного музея
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