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Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 13 имени Р.А. Наумова 

городского округа город Буй Костромской области
Солдат войны не выбирает…
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«Служи верно, кому присягаешь; 

слушайся начальников; за их лаской не гоняйся; 

на службу не напрашивайся; от службы не отговаривайся; 

и помни пословицу: береги платье снову, а честь смолоду».
А.С.Пушкин. «Капитанская дочка»

В 2017 году наша школа отмечает 100-летний юбилей. Одним из важных направлений поисковой работы при подготовке к этому событию – сбор материала о выпускниках, выполнявших воинский долг в разные годы. В музее школы собраны фотографии, документы, воспоминания о событиях Великой Отечественной войны. 
К сожалению, надежда, что Великая отечественная война 1941-1945 годов станет последним суровым испытанием, не оправдалась. Вряд ли деды и отцы сегодняшних солдат могли думать о том, что их детям и внукам придется взять в руки оружие…

 27 января 2017 года в День воинской славы России в школе прошла встреча с выпускниками разных лет, которые с честью выполняли свой воинский долг в разных «горячих точках», локальных конфликтах. Ключевым моментом встречи стали рассказы гостей о школе, о службе в рядах Советской Армии и Российской Армии, об участии в боевых действиях во Вьетнаме, Египте, Афганистане, Молдавии (Приднестровии), Северном Кавказе и на Балканах. 

Обращение молодежи к истории минувших войн остаётся актуальным в наши дни. Невольно сравниваешь себя с молодыми бойцами, на плечи которых легли новые испытания войной, - «А ты бы так смог в мирное время встать к плечу плечо, защищая мирных жителей, жертвовать своей жизнью?» Человеческая мудрость гласит: «Только та страна, в которой люди помнят о своем прошлом, достойна будущего». Я считаю, что наше и другие поколения не должны забывать о подвиге, который совершили эти парни во имя Отечества.
В школьном кабинете истории меня заинтересовал солдатский медальон, кем-то подаренный моему учителю истории Т.Н.Боровиковой. Он не был похож на тот, который имели солдаты Великой Отечественной войны. Продолговатый жетон из белого металла на парашютной стропе с выгравированными цифрами «ф-497875». 
Мне захотелось больше узнать о наших выпускниках, служивших в «горячих точках», и о судьбе владельца солдатского жетона.
Цели исследования: изучение истории России на примере биографий выпускников школы № 13, участников локальных войнах и конфликтов. 
Для достижения этой цели я поставил перед собой следующие задачи:
- Собрать, изучить, систематизировать исторический материал о военных конфликтах и локальных войнах 2-ой половины 20 века и начала 21 века, в которых принимали участие советские и российские военнослужащие;
- Познакомиться с участниками этих событий, выпускниками нашей школы;
- Изучить материал архива школьного музея, собрать и систематизировать материалы о выпускниках школы разных лет;

- Найти новые биографические факты и документы;

- Сохранить о них память в музее школы для нашей истории. 
Поставленные задачи решались с использованием различных методов исследования: 
· метод анализа источника, 
· хронологический метод, 
· беседы,
·  метод записи (графический, видео), 
· поисковый метод (по материалам музея).

Объектом исследования являются выпускники школы № 13 разных лет, принимавших участие в локальных войнах и конфликтах 2-ой половины 20 века и начала 21 века.

Предметом исследования является воинская служба выпускников школы № 13 разных лет, принимавших участие в локальных войнах и конфликтах 2-ой половины 20 века и начала 21 века.
Гипотеза: служение Отечеству и выполнение  воинского долга выпускниками школы, участниками локальных войн и конфликтов 2-ой половины 20 века и начала 21 века, может служить примером для молодежи по воспитанию патриотизма и формированию гражданской идентичности. 
Данный проект способствует сохранению информации о выпускниках родной школы - офицерах, солдатах, с честью служивших в «горячих» точках», выполняя свой интернациональный долг. 
Я узнал, что после 2-ой мировой войны образовались две сверхдержавы: СССР, который победил фашизм и получил заслуженное признание всего человечества; США – единственная страна, укрепившая свой экономический потенциал и военно-промышленный комплекс. В годы войны в США уже была создана атомная бомба. СССР потерял в войне 26 млн. человек, а США - 400 тыс.
Между этими 2-мя державами начинается борьба за сферы влияния. Каждая сторона отстаивала национальные интересы далеко за пределами своих территорий. Противостояние двух систем привело к тому, что мир то и дело вспыхивал факелами «горячих точек».
В этих конфликтах пришлось участвовать и нашим выпускникам в качестве офицеров, солдат, переводчиков, врачей. Получая аттестат зрелости, безмятежно празднуя выпускной, они и не подозревали, что в это мирное для нас время окажутся на передовой.

Египет, Вьетнам, Афганистан… Это было так далеко от нас. 
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Розов Альберт Михайлович. Выпускник школы 1955 года. Окончил Горьковское военное училище, отслужил в Советской Армии 29 лет, командир ракетного дивизиона, вышел в отставку в звании подполковник. Воевал во Вьетнаме, в Египте, потом служил в Заполярье на острове Рыбачий. Награжден орденом Красной Звезды, есть награды государства Вьетнам и золотая медаль «За мужество» второй степени от президента Египта.

В 1958 году лейтенант Альберт Розов, закончив Горьковское радиотехническое училище войск ПВО, отправляется к первому месту службы, в Ленинградскую область. Он - радиотехник.
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В 1967 году капитан Розов подает рапорт, в котором обращается к руководству с просьбой включить его в состав воинского формирования, направляющегося в район военных действий во Вьетнам, «для помощи дружественному вьетнамскому народу». Розов был офицером наведения зенитно-ракетного комплекса.

Альберт Михайлович, рассказывал, что из аэродрома Ханоя отправились в северную часть Вьетнама. Была поставлена задача - осуществлять противовоздушную оборону стратегических объектов (дорог, мостов, военных складов и т.д.) от американской авиации. Когда крестообразные силуэты американских «фантомов», в бессчетном количестве заполняли небо, было страшно. Но необходимо пересилить страх - командир обязан быть примером для подчиненных, двадцатилетних ребят. Ведь командиру - тридцать «солидных» лет! Тонкая грань, отделяющая жизнь от смерти, могла разрушиться в любую минуту - война была настоящая. На главной площади Ханоя располагался щит, на котором большого размера цифрами ежедневно записывали, сколько вражеских самолетов сбито за день (их число доходило до 17), а также общее количество уничтоженной техники. Когда Розов А.М. уезжал из Вьетнама в мае 1968 года, эта цифра составляла более трех с половиной тысяч. 

Однажды зенитно-ракетный комплекс получил задачу атаковать крейсер и эсминец американцев, которые с моря обстреливали «дорогу жизни» - одну из основных автотрасс страны, по которой поставлялись военные грузы и другие товары жизнеобеспечения с севера в южный Вьетнам. Уничтожить военный корабль с крепкой броней, стрелявший с предельно дальнего расстояния, было почти невозможно, однако приказ есть приказ. Тем не менее, наши зенитчики, видимо, изрядно разозлили неприятеля - вражеский залп в буквальном смысле накрыл зенитно-ракетный комплекс: под толстым слоем земли оказался и автомобиль с радиоаппаратурой, где мы находились. Память высвечивает отдельные эпизоды: вот он кричит по рации, что экипаж не может выбраться, и нужна помощь, и не слышит своего голоса - контузило. Вот видит, как не может справиться с дрожью маленький вьетнамец - радиотехник. Время до прихода помощи тогда казалось бесконечно долгим.
В декабре 1967 года солдат и сержантов отравили на родину, а Альберт Михайлович и некоторые другие его коллеги-офицеры остались в качестве советников еще на полгода - они обучали вьетнамцев практическим навыкам военного дела.
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За боевые заслуги А.М. Розов награжден орденом Красной Звезды и вьетнамской медалью - такие медали отливали из металла, полученного при переплавке металлических частей сбитых американских самолетов.

В мае 1968 года Альберт Михайлович вернулся на родину. Через два года офицер Розов был направлен в Египет. На военной службе А.М. Розов был с 1955 по 1983 год. Демобилизовался в звании подполковника.

Шанский Виктор Михайлович. Выпускник школы 1972 года. Окончил Костромское ВВКХУ. Их полк несколько раз поднимали по тревоге и везли к афганской границе. В Афганистане – служил заместителем коменданта Кабула.
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Гусаров Николай Владиславович. Выпускник школы. Служил в Афганистане с 1982 по 1984 год в провинции Кундуз в войсках авиации заместителем коммандира автомобильного взвода. Награжден грамотой Президиума Верховного Совета СССР за мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан, афганской медалью «За содружество».
Соболев Сергей Павлович закончил Всесоюзный юридический заочный институт, получив специальность  юриста. Весной 1983 года призван в армию. Сначала учебка в Фергане полгода, а потом 103 Витебская дивизия ВДВ и Афганистан. Полк стоял в крепости в Кабуле. Сергей был наводчиком зенитного расчета, принимал участие в боевых действиях. Был трижды на перевале Саланг, сопровождая колонны. Демобилизовался весной 1985 года. В настоящее время является председателем Буйской городской организации ветеранов 
« Память».
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 Шишкин Юрий Евгеньевич. Референт-переводчик. Служил в пограничных войсках…

С 1985 г. Юрий Евгеньевич – курсант Военного Краснознаменного Института Министерства Обороны СССР, факультет западных языков. Ускоренно изучил язык дари и в звании младшего лейтенанта с группой товарищей был направлен в республику Афганистан. 

2 года работал с группой военных советников, в десантной  бригаде. Бригада  принимала участие в боевых действиях. Был награжден орденом « Красной Звезды» и наградой Республики  Афганистан « Звезда» 3 степени. 
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Смирнов Владимир Юрьевич. Выпускник школы 1971 года. Окончил Череповецкое Высшее военное командное училище связи. В Афганистане – служил референтом по связи.
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Кузнецов Николай Александрович. Выпускник школы 1986 года. Участник боевых действия в Афганистане, водитель большегрузных машин в Афганистане.
Из письма Кузнецовой Галины Николаевны, мамы Николая: 

- Мой сын, выпускник школы № 13 служил в Афганистане. Это было очень трудное для нас время. Мне кажется - я сама с ним служила. Вся наша семья старалась не пропускать ни одного  репортажа по телевидению из Афганистана. Слушали, замирая от страха, известия о событиях там. По карте Афганистана изучены все города, дороги, зеленки, песчанки, горные перевалы. Каждую неделю писала письма сыну и ждали ответной весточки... Возвращаясь с работы, первым делом заглядывала в почтовый ящик.
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Горский Андрей Сергеевич. Выпускник школы 1981 года. Окончил КВВКХУ. Служил в Афганистане в 1988-1989 году. Награжден медалью «За отвагу». 
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Москвин Андрей Леонидович. Выпускник 1986 года. Служил в Афганистане в десантно-штурмовой маневренной группе в/ч 2042. Достойно принял эстафету от своих прадедов, участников Великой отечественной войны. Москвин Иван выпускник школы № 13 погиб 5 октября 1943 года, похоронен в Гомельской области. Его имя навечно запечатлено на памятнике у школы от благодарных потомков.
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В 1994 году заполыхала Чечня.
Щербаков Андрей Александрович после окончания Ярославского государственного технологического университета был призван в армию. Лейтенант  Щербаков  служил в войсках радиационной, химической, биологической защиты в должности заместителя начальника штаба батальона. Участвовал в боевых действиях на Северном Кавказе.
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Уразов Александр Юрьевич закончил КГУ им. Некрасова Н.А., получив специальность учителя физической культуры. В 1989 год служил в войсках связи в Молдавии (Приднестровье). После окончании службы, Александр в составе Костромского ОМОНА одиннадцать раз был командирован в Чечню. Был награжден орденом Мужества. 
Леонов Александр Вадимович. 1987 Окончил Ярославскую медицинскую академию, хирург. Служил на Северном Кавказе в военном госпитале. Сейчас работает в городе Буе в Центральной городской больнице заведующим хирургическим отделением. В 2016 году избран Депутатом Костромской областной думы. 
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Жуков Виктор Валентинович. Выпускник школы 1997 года. После окончания  Рязанского Высшего Воздушного Десантного командного училища имени В.Ф. Моргелова. Дважды  направлялся в Чеченскую Республику. Служил командиром разведвзвод  и разведроты полка в составе ВДВ, осуществляя разведовательно-поисковые задачи. Год служил в РВК в Косово. Награжден орденом Мужества.
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Набатов Сергей (выпуск 1993 года) рассказал о том, как оказался на войне на Кавказе. Он проходил срочную службу в 104-ой дивизии ВДВ в качестве стрелка-зенитчика ПЗРК (переносного зенитно-ракетного комплекса) «Игла» и «Стрела». 11 декабря им предложили участвовать в военной операции по поддержанию конституционного порядка в Чечне. Там уже 3 года режим Дудаева вел политику террора и насилия, создавались бандформирования. « Никто из солдат не отказался от участия в боевых действиях против бандформирований,- утверждает Сергей,- мы были патриотами СССР». 12 декабря 1994 года приземлились в Моздоке. Приходилось вести бои в горных условиях, непривычных для нас. Да и противостояли нам боевики, за плечами которых уже не первый бой. Однажды не ожидая нападения, расположились на отдых, с бронетранспортера сняли пулемет, вес которого 52 кг, а тут - атака! Мой боец схватил пулемет и вел огонь несколько минут, держа пулемет на вытянутых руках. Атака была отбита. Что удивительно, боец  не смог оторвать пулемет от земли, когда командир предложил ему это повторить. В экстремальных условиях человек способен на такие действия, о которых не подозревает и сам. Война не праздник, о котором хочется вспоминать. Было страшно, голодно. Отвечая на вопрос об отношении мирных жителей Чечни к русским солдатам, Сергей говорил о том, что они не были агрессивны и делились продуктами. А еще он с глубокой благодарностью вспоминал своих командиров за их профессионализм, благодаря которому дивизия не понесла больших потерь. Сам он был ранен, не заметив растяжку, и войну закончил в госпитале.

В 90-е годы  телевизионные новости были похожи на сводки с фронта. В 1996 году началась война на Балканах. Албанцы требовали от сербов Косово.

Начиная с 1998 года, страны НАТО фактически встали на сторону албанских сепаратистов, обвиняя в эскалации насилия исключительно официальный Белград. В результате операция была проведена под эгидой сил НАТО. 24 марта 1999 года, впервые со времен Второй Мировой войны, в Европе начался масштабный вооруженный конфликт. Самолеты сил НАТО подвергли массированным бомбовым ударам позиции югославских войск в Косово, Белград и другие города страны. Премьер-министр РФ Евгений Примаков, в этот момент направлявшийся с визитом в США, развернул самолёт над Атлантикой и экстренно вернулся в Россию. Впервые за 14 лет правления Горбачева и Ельцина мы открыто выступили против политики США. Бомбардировки Югославии продолжались с 24 марта по 10 июня 1999 года, и привели к большим разрушениям и массовым человеческим жертвам. Позиция России, выступавшей в защиту территориальной целостности Югославии и интересов сербского населения края, в расчет не принималась. В этих условиях политическое и военное руководство приняли решение о проведении чрезвычайно дерзкой и неожиданной операции «на опережение».10 июня 1999 года российские десантники, входившие в состав международных миротворческих сил в Боснии (SFOR), получили секретный приказ: сформировать механизированную колонну и отряд в составе 200 человек, ускоренным маршем преодолеть 600 километров и занять аэродром «Слатина», расположенный у административного центра Косова города Приштины, опередив силы НАТО. Вступление подразделений НАТО в Косово было запланировано на 12 июня, а аэродром «Слатина» должен стать  главным транспортным узлом сил НАТО в крае.

Любая утечка информации о планах российских военных ставила операцию под угрозу провала. Но свои планы россиянам удалось скрыть – западные державы уже привыкли к неспособности России на решительные действия. Российская колонна под командованием генерал-лейтенанта Виктора Заварзина начала свой марш-бросок. На бронемашинах буквы SFOR были сменены на KFOR – официальное наименование миротворческих сил в Косово. В ночь на 12 июня 1999 года российские десантники вступили на территорию мятежного края. Сербское население встречало российских солдат цветами, как спасителей и освободителей. К 7 часам утра 12 июня колонна ВДВ России заняла аэродром «Слатина» и организовала на нем круговую оборону.
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Участником этих событий стал Попов Сергей, выпускник 1993 года. Для него, военного разведчика, это была вторая командировка на войну (в 1994 году была Чечня). 90% батальона сформировано из участников боевых действий и только добровольцы. Задача - разделение враждующих сторон и охрана сербской деревни Зубэн Поток, блокированная албанскими сепаратистами. «Русские, вас нам послал Бог»,- такими словами их встретила сербская старушка. Сергей участвовал  в охране комиссии Гаагского трибунала, которая расследовала преступления против мирного населения, и видел массовые захоронения сербских женщин, детей. Приходилось вступать в бой. Находящиеся в Косово миротворцы НАТО никогда не вмешивались в военные столкновения, предоставляя это нашим бойцам. Однажды албанский пастух приблизившись к блокпосту сказал, чтобы русские забрали своего. Это был ивановский парнишка, попавший в плен. Его пытали 2 дня, а потом бросили собакам. Все, что осталось от человека уместилось в целлофановый пакет. Война испытывает человека на прочность, милосердие, гуманизм. В 2000 году наши миротворцы были выведены из Косова, и Сергей говорит, что осталось чувство вины перед сербами за то, что мы их предали. Ведь Косово теперь принадлежит албанцам. Осталась НАТОвская медаль « За наведение мира и порядка», которой Сергей не очень дорожит.

 Солдатский медальон, с которого начался мой поиск, помог мне узнать настоящих мужчин, достойно выполнивших гражданский долг, и укрепил мое желание стать офицером Российской армии.
Заключение:
Очень скупо делятся бывшие воины-интернационалисты своими воспоминаниями.

Слишком глубокие раны оставила война в их сердцах. Трудно вспоминать страшные бои, потери товарищей. Гости встречи высказали школьникам свои пожелания: научиться принимать правильные решения и отвечать за свои поступки, овладевать необходимыми знаниями, ценить дружбу, расти настоящими защитниками своего Отечества. 

Таким образом, выполнение воинского долга выпускниками школы № 13, ставшими участниками локальных войн и конфликтов 2-ой половины 20 века и начала 21 века: А.Розовым, В. Шанским, Ю. Шишкиным, А.Горским, С.Соболевым,  А.Москвиным, Н.Кузнецовым, Н. Гусаровым, А. Щербаковым, В.Жуковым, А. Уразовым, С.Поповым, С.Набатовым и других, - может служить примером служения Отечеству для молодежи. 
Источники 

- Материал фонда школьного музея (фотографии, переписка, воспоминания, школьные альбомы и др.);

- Информация на официальных сайтах Минобороны РФ: «Мемориал» 
- Газетные публикации из школьного музея
-.Материалы. записанные при встречах с выпускниками школы № 13 им. Р.А. Наумова в 2017 году.
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