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22 июня 1941 года началась Великая отечественная война. Немцы рассчитывали на молниеносную войну (блицкриг). План врага предполагал совместные действия трех групп армий (ГА): «Север» - на Ленинград; «Центр» - на Москву; «Юг» - на Украину, а в дальнейшем поэтапное установление на территории бывшего СССР «нового порядка», т.е. порабощение и частичное уничтожение населения СССР.
Героические свершения нашего народа и его Вооруженных Сил в годы войны были и остаются неиссякаемым источником воспитания патриотизма, любви к Отечеству.  
Это было одно из тяжелых испытаний, когда-либо пережитых страной. Решалась не только судьба Родины, но и будущее всего человечества.
Победа в войне была достигнута благодаря героизму советского народа, стойкости Советских Вооруженных Сил и использованию решающих преимуществ над врагом в основных факторах, определявших ход и исход вооруженной борьбы.
Обстановка невиданной в истории Великой Отечественной войны не могла не сказаться на народном образовании и на деятельности школы. Многие тысячи учащихся старших классов, учителей, объятые могучим патриотическим порывом, ушли в народное ополчение, в Красную армию, в партизанские отряды. 
Участниками Великой Отечественной войны были и наши земляки. Среди них были и учителя школы №13.
Цель:  исследование  военной биографии учителей школы № 13, ушедших на фронт в годы Великой Отечественной  войны, сохранение в памяти потомков их героических имен.
Задачи:
1. Изучить материалы из фонда  школьного музея;
2. Изучить материалы из фонда  краеведческого музея имени Т.В. Ольховик;
3. Собрать необходимую информацию об учителях, ушедших на фронт;
4. Обобщить  изученный материал;
5. Написать проект;
6. Сохранить память об учителях – фронтовиках средней школы №13
Предметом исследования является судьба учителей-фронтовиков средней школы №13 и их боевой и трудовой путь.
Поставленные задачи решались с использованием различных методов исследования, основными из которых являлись следующие:
· метод анализа источника;
· хронологический метод;
· метод записи (графический);
· поисковый метод (по материалам музеев).
Гипотеза: «Учителями славится Россия…» Дементьев Андрей. 
Эти строки очень значимы для истории учительства в нашей стране. Во все времена Российские учителя были передовым отрядом и в борьбе за грамотность, за просвещение, и в борьбе за независимость Родины. Суровые условия войны позволили проявиться множеству талантливых педагогов. Учителя трудились в тылу, героически сражались в фашистами и получали заслуженные награды. И сегодня, в мирное время, стоит помнить, что будущее отечественного образования в руках каждого из нас.  Война ещё раз подтвердила, что решающей силой истории и главным творцом победы в войне является народ. 
      Учитель равен солдату – герою… 
На третьем фронте,
Вставая горою – 
На фронте учебы, на фронте книг
Учитель равен солдату – герою,
Тот же буденовец и фронтовик. 
(Владимир Маяковский, «Третий фронт»)

В 2020 году наша страна будет отмечать 75 лет победы Советского Союза над фашистской Германией. Всё дальше уходят от нас эти даты. Всё меньше остается живых свидетелей этих трагических дней в истории нашей Родины и всего человечества. Чтобы никогда не ушли из памяти людской имена фронтовиков, а остались на веки, необходимо передавать молодому поколению эти сведения. В музее школы № 13 хранятся документы, фотографии учителей участников Великой Отечественной войны, прошедших боевой путь в годы войны. К сожалению, все они уже ушли из жизни, но память о них хранится в фотографиях, письмах с фронта, в других документах, собранных группой «Поиск», которая работала в 80-90е годы двадцатого века, при комнате истории школы №13 станции Буй Северной железной дороги. Поисковая работа продолжалась. Шло накопление материала, поэтому встала задача обобщить собранный материал об учителях-фронтовиках школы и создание с позиции музея «Учителя-фронтовики школы №13». Исторических материалов много, но они не изучены, не обобщены. Необходимо обобщить, изучить и сохранить их для будущих учащихся и учителей нашей школы.
Одним из самых любимых и уважаемых учителей-фронтовиков был Александр Александрович Галькевич.
Александр Александрович Галькевич – учитель физики. 
Александр Александрович Галькевич родился 14 марта 1918 года в Черкасской области Катеринопольский р-н с. Ямполь. В 1933 году окончил 7 классов. 1933-37 окончил РОБФАК по подготовке в институт. В 1934 году он поступил на физический отдел Уманского Пединститута, где окончил 3 курса физмата. На основании приказа Наркома просвещения УССР от 4 июня 1935 года №601 гр. Галькевичу А.А. присвоена квалификация учителя физики и математики в 5-7 классах средней школы. Направлен на работу, так как была нехватка учителей. 15 октября 1938 года Александр Александрович призван в Северную Армию. В 1940 году назначен командиром танкового взвода. Июль 1942 – июль 1943 непосредственно участвовал в боях на Северо-Западном фронте командиром тяжелого танкового взвода; направлен преподавателем огневого дела в танковое училище г. Горький. Филиал училища был в г. Буй. 22 февраля 1946 года награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», а также юбилейными медалями Орденом Отечественной войны II степени. В школе №13 был награжден медалью «За доблестный труд». 29 августа 1946 г работал в  средней школе №13 преподавателем. Он 32 года проработал учителем физики. Отлично знал свой предмет, был требовательным учителем, умел находить общий язык с учениками, пользовался среди них уважением. Со слов бывших учеников Александр Александрович очень добрый и внимательный человек. Умел поддержать в трудную минуту и всегда болел душой за каждого ученика. Он всегда помогал в организации и проведении различных мероприятий, проводимых в школе. Ходил в походы, ездил в поездки в другие города, в летние трудовые лагеря. Помогал колхозу «Октябрьский Луч» в уборке урожая льна, картофеля. Ему даже было присвоено звание «Почётный колхозник». В 1961 году Александр Александрович был назначен заведующим учебной частью по производственному обучению. В 1971 году награжден именными часами от имени Министерства Путей сообщения. Александр Александрович был секретарём партийной организации, лектором, являлся председателем избирательной комиссии по выборам. С 1976 по 1978 годы работал военным руководителем – преподавателем начальной военной подготовки в школе №13. В 1978 году вышел на пенсию.
 Из воспоминаний Соколовой-Сорокиной Галины Павловны ,выпускницы 1954 года
«Очень любили учителя физики Александра Александровича Галькевича за его интересные уроки, за умение найти со всеми учениками общий язык». 
Из воспоминаний Яхонтова Юрия Анатольевича, выпускника 1953 года, директора школы №13
 «Учитель физики А.А. Галькевич был очень обаятельным, душевным, но щедрым человеком, кумиром всех мальчишек нашей школы» 
Статья газеты «Буйская правда» от 23 февраля 1990 года
 «Александр Александрович Галькевич относится к тому поколению людей, которые на своих плечах вынесло страшные тяготы Великой Отечественной войны. Фронтовик, кавалер многих боевых наград, всю свою послевоенную жизнь  он посвятил самой мирной на земле профессии педагога.
От личности учителя, его отношения к порученному делу, к окружающим его людям многое зависит.
Сколько лет прошло, а выпускники всех послевоенных с теплотой вспоминают своего Сан Саныча.
Не стыдно Александру Александровичу за прожитую жизнь. Всегда открыто и прямо смотрит он в глаза коллегам и бывшим ученикам – никогда не покривил душой, ни разу не пошел на сделку с совестью.
Многие годы возглавлял он партийную, а затем и профсоюзную организации школы №13, ни с одной сменой ребят трудился в лагере труда и отдыха.
В жизни ему повезло – досталась умная, красивая и очень добрая жена. Дружно прожили они долгую жизнь. Всегда помогают друг другу по хозяйству, в воспитании детей и внуков.
Все, кто знают Александра Александровича, согласятся со мной, что это очень скромный, честный, доброжелательный и порядочный человек. Не любит он похвалиться своим боевым прошлым. Знает, что таких, как он, миллионы. Даже о полагающихся привилегиях вспоминает довольно редко, предпочитает жить, как все».
В нашей тринадцатой школе учились дочери Александра Александровича, внуки и в настоящее время учатся правнуки. Таким образом, сложилась школьная семейная династия. 
Фаина Сергеевна Голубева – учитель немецкого языка.
Фаина Сергеевна Голубева в 1941 году окончила 9 классов, был членом комсомола. Осенью 1941 года вместо со старшеклассниками г.Буя была направлена на строительство оборонительных укреплений в Ярославскую область, местечко Тутаево. Новый учебный год начался с 1-го января. После окончания 10-го класса стала работать пионервожатой в школе №1. В 1943 году была призвана в 1-й полк связи. Закончила в звании сержант, радист II класса радиостанции большой мощности. Обучение проходило 10 месяцев. В марте 1944 года была направлена на фронт в Румынию. Служила при штабе Украинского фронта, который базировался в Венгрии под Будапештом. Во время массированного налета фашистских бомбардировщиков погибло 14 радистов. Фаине повезло, осталась жива. Затем служба проходила в Чехии (п. Модра), Братислава под командованием Родиона Яковлевича Малиновского. Победу встретила на территории Чехии. В августе 1945 года была демобилизована. Имеет медаль «За победу над Германией». На фронте изучила немецкий язык.  В школе №13 работала учителем немецкого языка.
Николай Михайлович Малышев – учитель физкультуры
Николай Михайлович бывший фронтовик. 15 января 1937 года перемещен на работу в железнодорожную школу станции Буй в качестве преподавателя физической культуры. Больше сведений в фонде музея школы о нём нет. Я нашла статьи в газете «Буйская правда», в которых упоминается имя Малышева Н.М. 
Статья газеты «Буйская правда» от 1972 года
Жена Н.М. Малышева, Лидия Ивановна, вспоминает, что в 30-е годы в городе Буй был период подъёма физкультурного движения на железнодорожном транспорте. «Первыми, кто проторил дорогу в спорт, были Александр Алякрицкий, Николай Михайлович Малышев и другие…». В те годы было образовано Добровольное спортивное общество «Локомотив». Первым председателем общества стал Николай Михайлович Малышев, всю свою жизнь отдавший спорту. 
Из книги Рудольфа Тюринова «Люди, годы, судьбы – из истории Буйского спорта»
«Единственным энтузиастом на железнодорожном узле был инструктор-общественник Николай Малышев. Он объединил любителей футбола в команду. Тренировались на маленькой площадке у ДКЖ. В состав команды входили: Ильев, В.Самсонов, В.Пухов, М.Милославский, Гуляев, Б Домашнев, К.Голубев, Н.Черёмухин, Л.Киняев, С.Лемешев, К.Исаев, И. Мякишев, Сазонов, А.Козлов. Это была первая команда по футболу, которая положила начало развитию футбола в нашем городе»
Как вспоминает ветеран спорта Анатолий Тихонович Изюмов, детскую футбольную команду тренировал Николай Малышев. Впоследствии А. Изюмов с благодарностью вспоминал Николая Михайловича за то, что он научил его любить спорт. Детская команда тогда имела большой успех, выступала на ответственных соревнованиях.
Первые свои шаги в спорте под руководством своего учителя Николая Михайловича делал и Анатолий Владимирович Розов учитель физкультуры в школе №13, Заслуженный Учитель РФ. Он учился у него работать и, сам того не замечая, становился мастером.
Из воспоминаний выпускников-спортсменов
«Николай Михайлович был уже в почтенном возрасте, но уроки давал на высоком уровне, особенно гимнастику. Мог показать гимнастические упражнения на любом снаряде. При этом выглядел всегда элегантно и проделывал упражнения технически правильно… Именно Н.М. Малышев и Розов А.В. научили нас побеждать, отстаивать честь школы и нашего города»
Александр Михайлович Никифоров – учитель черчения.
 Никифоров Александр Михайлович родился в 1894 году. С января 1934 года работал учителем черчения в средней школе №13. С первых дней войны был призван в ряды Красной Армии. Время и обстоятельства гибели выяснить пока не удалось.
Из письма Горева Николая
 «Я бесконечно благодарен моим учителям Александре Аркадьевне Флеровой, Павлу Ивановичу Гусеву, Нине Ивановне Егоровой, Ирине Николаевне Соколовой, Александру Михайловичу Никифорову, за то, что они привили мне любовь к знаниям и передали мне настолько прочные знания, что я, окончив школу в 1940 г, всего после месячной подготовки смог через 7 лет сдать 12 конкурсных экзаменов и поступить в Академию им. Жуковского, которую я и окончил в 1953 году».
Владимир Семёнович Разгуляев - трудового обучения и черчения.
Владимир Семёнович Разгуляев родился 17 сентября 1925 года. С 1943 года, с 17-ти лет в рядах Советской армии. Владимир Семёнович пошёл добровольцем на фронт, где был сначала простым солдатом, потом командиром отделения. Участвовал в восстановлении моста через Днепр. Имеет награды: Значок «Отличник железнодорожных войск», медаль «За боевые заслуги». В школе №13 работал учителем трудового обучения и черчения 33 года. За многолетний добросовестный, творческий подход к воспитанию учащихся железнодорожной школы был удостоен награды «Почетный железнодорожник». 
Статья газеты «Гудок» от 05.04.84
«…С мальчишками Разгуляев поладил быстро. Да и кто из них не хочет овладеть настоящим мужским делом! Они видят во Владимире Семёновиче не только педагога, но и трудового наставника, готового в любую минуту дать дельный совет…»
 Александр Георгиевич Суриков – учитель физкультуры и НВП.
Суриков Александр Георгиевич, тоже участвовал в военных действиях, однажды внук спросил его: «Дед, а как ты узнал о войне?» Немного подумав, он ответил: «22 июня, был какой-то праздник, и мы с матерью гостили в Романцево. Гуляли, веселились, все как обычно… И вот неожиданно по радио объявили о войне». Надо сказать, что люди тогда были просто поражены… Никто не ожидал нападения… А Александр Георгиевич тогда еще мальчишка 16 лет. Сразу засобирался домой. Они с матерью поехали на лодке в Буй. Семья по тем временам была у них небольшая, 4 ребёнка. В сентябре 1941 Сурикова Александра Георгиевича забрали рыть окопы под город Ярославль, как и большинство Буйских мальчишек 17 лет. 16 августа 1942 года его направляют в Новоград Волынское пехотное училище курсантом. Через 6 месяцев он окончил училище и в звании младший лейтенант был направлен на Ленинградский фронт командиром взвода. Здесь он почувствовал ужас и боль той войны. На его глазах убивали молодых ребят, ушедших на фронт прямо со школьной скамьи, мужчин, оставивших дома свои семьи, девчонок-санитарок, которые помогали, как  могли. Никто не жаловался, потому что все воевали за свою свободу, за безопасность своих семей, за Родину, воспитавшую их, и за тех, кто голодал в Ленинграде (тогда только ещё готовился прорыв блокады).
Последний свой день на фронте прадед помнит очень отчётливо: «В тот день привезли воду, и  я отправил весь взвод мыться, а сам остался с часовым; И вот пришел приказ: «Поддержать разведку боем!», у нас был ручной пулемет и винтовка. Мы стали прикрывать наших разведчиков, вылезли из окопа, стреляли. Когда я стал прыгать в окоп, мне под мышку залетел осколок от мины; Пулемет выпал из рук... Рука повисла, как плеть. Думал, оторвало совсем,— вспоминает Александр Георгиевич, и невольно сжимает и разжимает пальцы правой руки, хотя до конца сжать кулак не может уже 67 лет. — Смотрю, ползёт медсестра: быстро посмотрев, она сказала, что рука цела, перебинтовала и велела идти к машинам… К машинам… До них километра 3, а плечо болит, руку же вообще не чувствую… И я пошел… Местами полз по траншеям… Где-то пришлось прыгать, только чтоб не заметили снайперы, но все равно пули свистели возле меня… Слезы на лице перемешивались с грязью и потом, губы искусал в кровь. 3 километра… как это мало… Но я шел часов 5… Где-то падал, но вставал, вся гимнастерка с правой стороны отяжелела от крови… Увидев машины, я упал и больше не мог встать. Сразу подбежали санитары, подняли… Посадили на машину с другими больными и повезли в госпиталь…»
После ранения Александра Георгиевича привезли в фронтовой госпиталь №1599, там ему сделали операцию и извлекли осколок, но оказалось все намного серьезнее: перебито нервное сплетение… Срок лечения не менее 8 месяцев и его переправили в госпиталь под Вологду, где пошли операция за операцией…
7 апреля 1944 года он был выписан из госпиталя инвалидом 2 группы, после этого стал негоден к военной службе. Получил много медалей, а главную из них он считает медаль «За оборону Ленинграда». Долго учился заново держать хотя бы ложку в правой руке. Приехав домой из госпиталя, застал голод и нищету. Пошёл работать в школу №13 учителем физкультуры и НВП, где и проработал до 1946 года.
После войны Александр Георгиевич закончил Буйский сельскохозяйственный техникум по специальности бухгалтер, кем и проработал почти всю жизнь.
Несмотря на все то, что он пережил, Александр Георгиевич никогда не чувствовал себя героем. Он считает героями тех, кто остался лежать на тех полях. Кто не пожалел своей жизни на благо своей Родины. У него нет обиды на государство за свои потерянные годы, потому что понимает, что воевал в те годы ха свое и наше будущее…
 Николай Федорович Хомяков – учитель истории.
 Николай Федорович Хомяков, бывший учитель нашей школы, ушёл на фронт 3 июля 1941 года, когда ему было 26 лет. Со своим взводом он освобождал советские города: Москву, Старую Руссу, Великие Луки; города Латвии и Литвы, а также города Восточной Пруссии: Гданьск, Данциг. За боевые заслуги Н.Ф Хомяков награжден орденами «Красной Звезды», «Великой Отечественной войны II степени», «За оборону Москвы», «За взятие Кёнигсберга», «За участие в Великой Отечественной войне».
В годы Великой Отечественной войны ушли на фронт учителя Гусев Павел Николаевич, Лебедев Алексей Иванович, которые не вернулись из боя. Их имена высечены золотом на памятнике погибшим учителям и ученикам в годы Великой Отечественной войны, установленном у стен школы. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ: советское учительство героически трудилось в тылу и проявляло героизм на фронте. Они не щадили своих жизней, сражаясь плечом к плечу с врагом, а в школе отдавали частицу своей жизни и воспитывали патриотов Родины. Многие были награждены орденами и медалями, удостоены звания Героя Советского Союза, многие пали смертью храбрых в борьбе за освобождение родной земли от фашистов. 
Они пользовались уважением, любовью учеников и являлись примером верного служения Родине. 


	Источники информации	
1.  Документы, фотоматериалы, хранящиеся в музее школы №13 им.Р.А. Наумова г. Буя.
2.  Сборник исторических документов, статей, воспоминаний «Друзья! Прекрасен наш союз!», авторский коллектив Н.Шмидт, В.Рог, Н.Корыхалова, ИД «Линия График Кострома», 2017 год.
3.  «Люди, годы, судьбы – из истории Буйского спорта» Рудольф Тюринов, г. Архангельск, 2018 год.
4.  Документы из фонда краеведческого музея имени Т.В. Ольховик г. Буя Костромской области.
5.   http://www.stihi-xix-xx-vekov.ru/
6.   https://istoriarusi.ru/
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B ToT flens yuamuecst cpefnedi
mroasl Ne 13 BerpevanH Aopo-
rHX rocrelt — BerepaHos Beinn-
koit OreuecTBeHHOl BOHHBL OfHH
ja JIPYPHM TOJXOAAT K BAAHHI0
IIKOJbI yOEJNEHHBIE CeIHHAMH JII0-
Au. Ha HHX ‘CMOTPAT BOCTOPKEH-
bIMH @a3aMH MaJbYHILIKH Ha-
YaJdbHBIX KJaCCOB, I'ypb0oi  BBI
chinaBuHe Ha yauny. Hak TyT He
JIPOTHYTH CEPANY, ecyip CoBCeM
pagom ¢ TOOO0H MAYT W TAHKHC
M JIETYHKH, H APTHIIJIEPHC
rPyAb KOTOPHIX yKpamena Goe-
phIMH Harpafamu. IopAr opaesa
H MefaiH y TeX, KTO Ofier cero-
JHA B INTATCKHIT HOCTIOM Bor
OHH — JKHBBIE T'€POH, O KOTOPBIX

g CTOJIBKO CJbIIAJMY H . UHTAJIH.

Henb3si Ge3 BosHeHHs BHJETH

H TO, KaK IPHBETCTBYIOT BeTepPa
HbI APYyr Apyra. Mruorue He
BCTPEYAIHCh AaBHO U Tenepb
(PPOHTOBHKH HE MOrYT CAepiHaTh

csiesbl BOJHeHHA ¥ pafoctH. IIpH
ObliM CIOfla HANIH JKEHLHHBI - 3€-

HHTYHIBI H3 apT3eHHTHOrO Au-
BH3HOHA, 3/1eCh BbIIIYCKHHEH H
yuureas UIKOJIB! IIOJIKOBHHK
Cranucnap CuibBecTpoBuY  3ell
KOBCKHil, BpifyckHur 1941 ropa
Anekcaufip Bacuibepuy PymaAH
1eB, BbIIyCKHUK 1937 roja, yuH
reqa Ajekcapfp AJeKcaHApPOBHY
TanbkeBHY, ObIBIUMIT  TAHKHCT
(auna Cepreesna [I'oaybesa H
Boa IlaBnoBHy I[liemmuBlEesa, pa-

JIUCTKH, Hukonaii  @degopoBrY
XOMAKOB, apTHJJIEPHCT,  JIETYHK
Baaguvup HBaHOBHY THCTAKOB
carnep Baaguvup ~ CemeHoBHY
PasrynisieB. 3Jech BETEPaHbl, i~
ByIHE B MHKpopaiioHe

Hazio orAath poauKHOE  TOH
GOJBIIONH ll()H(l\URUH p’\()("l(‘ KO-

TOPYI0 BefieT KOJIJIEKTHB IUKOJBI
B NOCJEHHE TOABI. 3MeCh CI0Ba
«HuKTo He 3abpIT, HHYTO He 3
OBITO> o0peraioT  KOHKPeTHbIH
CMBICJI: HIKOJBHHKH coOpaiH 60
rareffmuil mMarepual O BBIIYCK-
HHKaX IMKOJBI, CBOHX Y4HTEJAX
o Gyesnanax - ¢ponroBurax. Co
MHOTHMH BeTePaHaMH yCTaHOBJIe-
Ha TecHas CBA3b. Bor nostomy B
xanyn 40-neris Besukror TloGe-
ABl B IIKOJY MPHOBLIO TaK MHOIO
rocreii.

Beictpo, Ge3 cyerbl
BAIOTCA KJAACChl BO ABOPe INKOJbL
TenaeioT riasa BeTEPaHOB. YJbl-
Galorcst onM, HaGmofas 3a yua-
TIUMHCSA. Bor OHH, fieTH MHP-
HOTO BpemeHi, Paji HX cyacTbd
pagu TOro, yroGbl 3BOHKHIl. JeT-
Ckuil cMeX HHKOTAa He B3axjed-
HyJICs KPHKOM OT4agHusa H GOJH,
CTOANN HACMEpThH COBETCKHE BOH-
HBI.

Ho Bor sByunt romanja: «Ilof
BHaMeHa KOMCOMOJBCKOH opraiu
sanun umenn I'epoa  Coetcroro
Coioza 3ou HocMOAEMBAHCKOI H
NTHOHEPCKOH JAPYKHUHBI HMeiM V¢-
posi Cogercroro Coioza Oncra
Komeporo, namsrHoe sHama 20
roma BJIHCM, nepexojiatiec
3HAMS obkoma  JIOCAAD
CMIHPHO 3 CTPOi, B3METHY

BBICTPaH-

> mep

e

PyKH IHOHEPOB,
CTPOTHMHM ‘CTAJH  Iyiasa Berepa-
HOB, IpsMee HX IJieYH. YeKauut
piar 3HaMeHHas rpynna. 3Hamena
BHECEHDL.

TopiecTBEHHO - TpaypHas -
Heiika, NOCBAIIEHHAA HAMATH Bbl-
NYyCKHHKOB H YYHTeJIeH UIKOJbI,
NOrHOIIMX Ha (PPOHTAX Bevinkoit
OreuecrsenHoil BoiHbI, H 40-7€-

JHMCh B caoTe

THio TTo6efbt Haj (hamHCTCKO
Tepmanneit, 00bABJIAETCHA OTKPDI
TOIL.

3eyunr I'mvu Coserckoro Coio-
3a. M BHOBb 3aMupaer CTPOH,
caymas [uva POHHBI, He CIOM
JIeHHOff, He. IOKOPEHHOH YePHBIMH
CHJIAMH.

Ci10BO NPeROCTaBJACTCA AMPEK-
TOPY IIKOJIBI Pynronbdy Aue
caupgposudy Haymosy. «9 maf,
ckazan P. A. Haywmos, ThICA-
MM JI0fieil NPHAYT K oOelHCcKam H
NaMATHHEAM, 4YTOObI OTAATh AaHb
yBaKeHHs U IPHBHATENBHOCTH
H3BECTHBIM ¥ HEHM3BECTHbIM  3a-
murauKam ‘Popuibl. M BHOBR Be
ceHHHe 1[BETHI JIATYT Ha Mpamop
M TIPaHHT MEMODHAJIOB, Ha 3ede
HBI{ flepH CKPOMHBIX CeIbCKHX
NaMATHUKOB H 06e3bIMAHHBIX MO
T Tie CnAT BEYHbIM CHOM e
POH MHHYBIICH BOHHBI» I 0B
Am'manxpnnm TOBOPHT O IeJIAX
(harHCTCKUX arpeccopos, o

OecnpHMEPHOM TepousmMe M My
JKECTBE  COBETCKHX BOMHOB,  BHa-
yeunn Bennkoit IToGefbr, 0 HO-

HA MHPOBOC
PH3BIBAIOT

BBIX ITIpeTeHjleHTax
rocnofcTeo. «Hac

OBITH 1IPOLJIOE  BO HMs HACTOH
uiero, crapalorcsa 3aMoJ1uaTh.
ymamnts posib CCCP B pasrpome
chammama. Ho a10 cAenarb Hamum
HeApyram He ypacrcsd. [y Hac
TIaMATh O NpoIIeAiel Boiline cBA
1EeHHa .

Ouabra CoJloBpeBa paccrasbiBa-
er o roif 60JbLIOH NMOHCKOBOH pa
60Te, KOTOPYI0 BEleT HX KJjacc.
OT0 yiKe [OKa3aTeNbCTBO JIeIoM
BEPHOCTH TNaBILIHM, UX TPpajgHIH
AM M HJealam

<He moxer GpiTh
JUIA TeX, KTo flo mociefHeil Kam-
JH KPOBH CBOEH Bamuuian Hauly
3eMJII0 COBETCKYIO, KTO OTCTDEJH-
BaJicA Jo NOCJEJHEro  NarpoHa,
KIO IPY/AbIO NPHKPHIBAN KamMAYI0
TAAb 3€MJIH POJHOH, TOBOPHT
oT uMeHH Komcomomun Tawa Hin-
6aea. — Mbl HHKOrAa He 3a0;
JIeM W BBINYCKHHKOB Hallei I
Jbl, TOTHONIHX Ha dponTax Be-
aukoit- OrevecTBennoi. Bor  HX
umena. HMper nepermuka. Tapa-
10T B THIIMHY CKOPOHBIE CJIOBA:

JleGenteB noruG
nox Crapoit Pyccoit B 1942 rop

Honopanop  Tennajuii 1o-
ru6 28 anpesss 1945 roja B Bep-
mne;

Ynansuos Baagumup
pen B ranke B 1942 roay»

Opa niKosia, a CKOpOHbI Criv
coKk 3akaHumBaercst 1Mppoi 31
Kaxoif Bce #e BeJnKOI 1EHOH 7O
cranach IToGejal

I[lepeq cBeTJioit namMATbIo ne
BEPHYBIIHXCA ¢ BOHHBI CKIOHAIOT

3a0BeHus

cro

MJ

M

rOJIOBBl YUACTHHKN JHHeiiKM. Nii
HyTa MoauaHudA. Ee THIHHY  H
HAPYLIHJ HH OJIHH 3BYK OKPYIKal
WHX YJHL, HH OJkHel CTpoli
KH

K namarnoit naure,
ueHbl WMEHA NOTHOMIMX, B MOJIYa
HHM BO3JaraloT I[BEThl ORTAOPE
HOK, IHOHEP, KOMCOMOJeI|, OT Be
TEpaHoB BBINYCKHHE  LIKOJIE
Tasen HukosaeBuy CMHPHOB. |
9TO TOME CHMBOJHMYHO:  HAMAT

Fjle Bbice

0 NABUIHX XPAHHT H CePAUe P
GenKa, W CepAle IOHOMUIH, H -Cepji
e (POHTOBHKA, TlepeskHBIIE]

Gosb TAMKENBIX YTPAT HA jopora
BOHHBIL.

ITamMaTh 0 reposx musa., I'op
noe uma 3ou  KocMOAeMBbAHCKO!
HOCHT WIKOJIbHAsg KOMCOMOJIbCKA
opranusauua. H ceropns fa
Heitke -pe0ATa, BCTYIHBIIHE
peNpas/iHAYHble IHH B PAAL
BJIKCM, paor KIATBY ObITh AC
CTOHHBIMH  CBALIEHHOTO HMEH
fGeccMepTHoi KOMCOMOJIEH. Kom
COMOJIbCKHE OuJIeTbl IOHOLIAM
nepymikam Bpyyaer  Cramucna
CHJILBECTPOBHY  3eJIKOBCKH.

3aKaHyHBAeTCsi TOPHLECTBCHIIC
TpaypHas JHHeiKa. TIpuspiBn
Byuar cjoBa pekpuyma <«[lams
W naBmux GyAbTe AOCTOMHIbI!»

A. MAJIYHOBA.

Ha cuumxe: Betepanni - Bem
roii Oredectsennoii: B. C. Pa:
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