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                                                           «Профессия врача - это подвиг, она требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов».
Антон П. Чехов

Корни медицины берут своё начало от первобытно - общинного строя. Было много травм от орудий труда, лечили народными средствами, приглашали шаманов.  Много людей вымирало из-за распространения инфекций. О важности гигиены тогда мало кто знал. Все поклонялись божеству природы, в которой жили добрые и злые духи. А болезни считали вселением злого духа в тело человека. Медицинское знание продолжало развиваться и совершенствоваться, постепенно достигнув нынешнего уровня. В 19 веке появились новые технологии и микроскопическая техника. Окончательно сложилась анатомия и другие медицинские науки. Знание о болезнях, диагностика и лечение их стало таким, каким оно представлено в настоящее время, и продолжает постоянно совершенствоваться.
Изучая документы, хранящиеся в школьном музее, выяснилось, что около 100 выпускников разных лет избрали профессию медицинского работника, которые оставили яркий след в медицине. Среди них известные: Захер Юрий Яковлевич выпускник1944 г. Врач - невропатолог, занимался физиологией высшей нервной деятельности, в 1964 г. Защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. Шмелёва Валентина Васильевна выпускница 1937 г. Врач- терапевт. «Отличник здравоохранения». В годы Великой Отечественной Войны несла службу во фронтовом госпитале. Династия врачей Ивановых: Валентин Васильевич выпуск, 1942 года, врач инфекционист; Вячеслав Васильевич, выпуск 1943 года, кандидат медицинских наук, военврач; Виктор Васильевич, выпуск 1947 года, кандидат медицинских наук, оперирующий врач – окулист, автор научной работы «Травмы глаз у детей».  А так же Брунова - Сунцова Лариса Юрьевна, выпускница 1967 года, врач гинеколог, окончила школу с золотой медалью, и многие другие.
В настоящее время в городской и железнодорожной больнице города Буя работают врачами, медицинскими сестрами, фельдшерами выпускники и нашей школы. Свою работу я посвящаю им, медицинским работникам железнодорожной больницы станции Буй Северной железной дороги. 
Цель: Исследование трудового пути медицинских работников железнодорожной больницы станции Буй Северной железной дороги, выпускников школы №13.
Задачи:
1. Изучить документы, хранящиеся в фондах школьного музея;
2. Систематизировать  материал о выпускниках нашей школы - медицинских работников;
3. Встретиться с врачами и медсёстрами железнодорожной поликлиники (больницы);
4. Подготовить проект;
5. Пополнить фонд школьного музея по данной теме.
Поставленные задачи решались с использованием различных методов исследования: 
· метод анализа источника, 
· хронологический метод, 
· интервьюирование
· метод записи (графический, видео), 
· поисковый метод (по материалам музея).
Объектом исследования являются выпускники школы № 13 разных лет, которые избрали профессию медицинских работников.
Практическая значимость исследования состоит в сохранении сведений о выпускниках школы № 13 им. Р.А. Наумова, выбравших своей профессией профессию врача, и которые трудятся на родной буйской земле. 
История больницы неотъемлема  от истории железной дороги. В связи со строительством железнодорожной линии «Вологда – Вятка» в июле 1905 года открылась больница на 5 коек, которая называлась «Приемный покой». Обслуживал больных 1 фельдшер.
 Дорога строилась, возводились и развивались железнодорожные предприятия. Появилась необходимость в новой больнице.
В декабре 1929 года был построен больничный комплекс в зеленой зоне за городом.
Работа коллектива всегда была направлена на сохранение, восстановление и укрепление физического здоровья железнодорожников, поддерживание их долголетней активной жизни, предоставление рабочим железнодорожного транспорта медицинской помощи в случае утраты здоровья. 
В разные годы поликлиника называлась по-разному: приемный покой, врачебный участок, Отделенческая, Узловая, буевляне называют ее – железнодорожная.
 В последние годы внедряются новые медицинские технологии, что способствует улучшению качества диагностики и оказания медицинской помощи железнодорожникам, членам их семей и пенсионерам железнодорожного транспорта.
К сожалению, железнодорожная больница в начале 2000-х годов была закрыта, но поликлиника продолжает работать.
В 2019 году железнодорожная поликлиника (больница) отмечает своё 90-летие. 
Комиссарова Оксана Анатольевна.
Начиная работу над проектом, я встретилась с Оксаной Анатольевной Комиссаровой, главным врачом НУЗ «Узловая поликлиника» на станции Буй ОАО «РЖД». 
Я узнала, что Оксана Анатольевна Комиссарова окончила школу № 13 в 1990 году. В школе у О.А. Комисаровой  отношения с учителями и одноклассниками были очень хорошие. Класс, в котором училась О.А. Комиссарова, был дружным. Её классным руководителем была Татьяна Анатольевна Румянцева (учитель биологии). Учителя, которые оказали наибольшее влияние на формирование ее как личности, развитие интереса к учебе, - это Борис Николаевич Куропаткин (учитель физики) и Татьяна Николаевна Боровикова (учитель истории), от них остались самые яркие впечатления. В школе активно занималась общественной работой.
Врач - это призвание. Другой профессии Оксана Анатольевна не представляет. Всё детство прошло в стенах поликлиники, так как ее родители работали в ней врачами. Поэтому выбор профессии был однозначным. Её мама - Пальцева Вера Васильевна врач терапевт. Мама до сих пор работает, ведет приемы. Пациенты отзываются о ней с большим уважением и доверяют ей, как высококвалифицированному специалисту. Отец -  Пальцев Анатолий Яковлевич врач гинеколог, принял на свет не одно молодое поколение буевлян. Общий стаж семейной династии врачей Пальцевых - Комиссаровых 100 лет. Старший брат выбрал профессию кадрового военного офицера. 
На выбор будущей профессии медика оказали влияние родители. После окончания школы О.А. Комиссарова поступает в Ярославскую государственную медицинскую академию по специальности «Педиатрия». Как она вспоминает, первые три курса были самыми тяжёлыми, потому что тяжело было изучать латынь, трудно запоминались медицинские термины. Нужно было усердно трудиться, потому что будущая профессия очень ответственная. Во время учёбы работала и санитаркой в больнице, затем медицинской сестрой. Закончив обучение в Ярославской государственной медицинской академии,  Оксана Анатольевна прошла годичную интернатуру по специальности «Терапия». Работать приехала в родной город Буй, в отделенческую больницу станции Буй Северной железной дороги врачом терапевтом. Она благодарна своим наставникам, маме - Вере Васильевне Пальцевой и Галине Петровне Мироновой - врачам терапевтам, работавшим в отделении терапии. 
С 2009 года Комиссарова возглавляет коллектив НУЗ «Узловая поликлиника» на станции Буй ОАО «РЖД». Как говорит Оксана Анатольевна, что в выборе своей профессии она не разочаровалась. Семейная династия медиков Комиссаровых - Пальцевых довольно большая, насчитывает 11 человек. 
Свой труд на врачебном поприще Комиссарова Оксана Анатольевна награждена Почётной грамотой городской думы городского округа город Буй за достигнутые успехи в медицинском обслуживании железнодорожников, Благодарственным письмом за добросовестное отношение к профессиональным обязанностям и именными часами от начальника Северной железной дороги за безупречный труд.
Комиссарова Оксана Анатольевна продолжает вести активную общественную деятельность. Она дважды избиралась депутатом городской думы города Буя костромской области.
Малова Наталья Вячеславовна
Врач ультразвуковой диагностики в кабинете УЗИ. Работает в НУЗ «Узловая поликлиника» на станции Буй ОАО «РЖД» с 1997 года.
Малова Наталья Вячеславовна окончила школу в 1991 году. Вопрос о выборе профессии был уже решён. Наталья Вячеславовна с детства была знакома с медициной, так как её отец - Комиссаров Вячеслав Дмитриевич был хирургом, заслуженным врачом Российской федерации. Наталья Вячеславовна часто посещала больницу  и ей нравилась больничная атмосфера. Она очень гордилась своим отцом, потому что он спасал много человеческих жизней. 
После окончания школы, в 1991 году Наталья Вячеславовна поступает в Ярославскую государственную медицинскую академию по специальности «Лечебное дело». Учиться ей там нравилось. После окончания академии в 1997 году Малова Н.В. решает стать врачом акушером-гинекологом. Она прошла интернатуру на базе 1 родильного дома г. Костромы, а затем поступает на работу в Буйскую центральную районную больницу. Как говорит Наталья Вячеславовна - «что может приносить в жизни большую радость и удовлетворение, как появление на свет новой жизни»!
Работа врача акушера гинеколога очень тяжёлая и ответственная. Ведь ты должен отвечать за жизнь женщины и будущего ребёнка. Её главными наставниками были Маликова Вера Ивановна, Комиссарова Валентина Алексеевна, а также доктор заведующий родильным отделением Новожилов Сергей Александрович, которым она очень благодарна. Они научили принимать правильное решение в той или иной сложной ситуации, привили навыки в операционной деятельности. 
В 2014 году она проучилась на курсах  по специальности « Ультразвуковая диагностика». Это сравнительно молодая отрасль медицины и позволяет без болезненного вмешательства в человеческий организм, с помощью специальных датчиков определить состояние органов и систем человеческого организма и вовремя выявить проблемы, тем самым вовремя начать соответствующее лечение. 
В своей профессии Малова Наталья Вячеславовна  считает главным иметь чувство сострадания к людям, уметь успокоить, подбодрить их и быть всегда добрым по отношению к людям. Любовь к своим пациентам и человеческое к ним отношение передал ей её главный наставник - Комиссаров Вячеслав Дмитриевич. Таким образом, Малова Наталья Вячеславовна  считает, что профессия врача самая благородная и востребованная во все времена. «А когда твои пациенты благодарны тебе - это высшая для нас награда!»
Бахарев Роман Станиславович
Бахарев Роман Станиславович окончил школу в 1981 году. 
Классным руководителем был Куропаткин Борис Николаевич (учитель физики). Выпуск учеников был сильным, многие из выпускников поступили в высшие учебные заведения. Роман Станиславович продолжил семейную династию медицинских работников. Мама Бахарева Р.С. - Лебедева Зинаида Александровна. Выпускница школы № 13 1956 года. Работала в железнодорожной поликлинике фельдшером. После окончания школы Бахарев Р.С. поступает в Ярославскую медицинскую академию по специальности «Педиатрия». В 2015 г. повысил свой образовательный уровень по специальности «Психиатрия-наркология». Врач-нарколог. Работает в НУЗ «Узловая поликлиника» на станции Буй ОАО «РЖД» с 2005 года по настоящее время. Награжден Благодарственными письмами и грамотами Управления Северной железной дороги.
Вывод 
Проанализировав собранный материал, я пришла к выводу, что выпускники нашей школы медицинские работники могут служить примером подражания для подрастающего поколения. Они по осознанному выбору пришли работать в медицину и всю жизнь  трудятся на благо жителей города Буй, во имя дальнейшего развития и процветания родной земли.
Каждый маленький уголок России имеет своих земляков, которыми гордиться. Знаменитые и простые, именно они, своим трудом, терпением и талантом оставляют яркий след в истории города. Имена этих людей должен знать каждый из нас, их преданность своему делу заслуживает уважения и признательности. 
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