«Предупреждён, значит - вооружён»

Народная мудрость

Конспект родительского собрания

«Опасности on-line»

(по материалам изданий «Учительская газета», «Семья и школа», 

книги Л.Понтон «Сексуальная жизнь подростков»)
Цель: профилактика распространения киберпорнографии в детской и подростковой среде.

Задачи: информировать родителей учащихся о последствиях бесконтрольного использования нецензурных ресурсов сети «Интернет» детьми младшего школьного и подросткового возраста.

Конспект собрания:
Термины «зависимость» или «аддикция» не новы. Учёные говорят не только о компьютерной зависимости, но и телемании, игромании, исключительном внимании к своей внешности, когда человек изнуряет себя диетами и фитнесом. Даже разговоры по мобильному телефону и общение в форме SMSок  - опасная вещь, если посвящать им 24 часа в сутки.
Но вернёмся к Интернет-аддикции. За 10 лет число подростков – активных пользователей Интернета возросло с 2 до 25 процентов. Конечно и проблем стало больше. Зарубежные исследователи давно выделили признаки Интернет-зависимости и даже говорят о физических симптомах (предложены доктором Мариссой Орзак):

· Синдром карпального канала (туннельное поражение нервных стволов руки, связанное с длительным перенапряжением мышц);

· Сухость в глазах;

· Головные боли по типу мигрени;

· Боли в спине;

· Расстройства сна;

И наконец, необходимо сказать об опасностях, которые подстерегают ребёнка, «бесконтрольно» гуляющего по просторам Интернета. Если в школе не установлен фильтр, если родителей нет дома, а компьютер без пароля… Можно выделить ряд опасностей on-line:
· Web-сайты с деструктивным содержанием, например с инструкциями по изготовления взрывчатых веществ или наркотических средств;

· Сетевые игры с элементами насилия, способствующие повышению агрессивности у подростков;

· Эксплуатация доверия к детям: их могут соблазнить на совершение непристойных действий;

· Доступ к порнографии. Об этом следует поговорить отдельно.

Пример из жизни: десятилетний мальчик получил от незнакомца по электронной почте подробную инструкцию, как загрузить в компьютер некий файл. Он был хороший ученик и всё сделал, как было указано, а потом позвал свою маму. Когда его мама вызвала файл, на экране появилась целая куча самых омерзительных порнографических картинок, демонстрирующих различные сексуальные извращения. Мать мальчика была в шоке: «Я не представляла себе, что вся эта гадость может быть так легко вызвана на экран компьютера. Детям нельзя ни в коем случае показывать все эти мерзкие картинки».
Появление подобного материала в публичной компьютерной сети, доступной мужчинам, женщинам и детям по всему миру, поднимает ряд вопросов, которые слишком серьёзны для того, чтобы их игнорировать или хотя бы упрощать. Родители абсолютно законно беспокоятся о том, какому тлетворному влиянию могут подвергаться их дети, имеющие свободный доступ к компьютерам (которые есть практически у всех семей со средним достатком). С другой стороны, родители волнуются о том, чего эти самые дети могут лишиться, если отрезать им доступ к международной компьютерной сети Интернет, которая даёт массу возможностей совершенствовать своё образование, обеспечивать подключение к электронным библиотекам, получать доступ к самым современным формам информации и новейшим научным исследованиям.
Говорят, как бы шокирующее, оскорбительно и омерзительно ни выглядели порнографические картинки, которые пожеланию пользователь может вывести на экран своего компьютера, в них нет ничего такого, чего нельзя  было бы увидеть в «специализированных» порнографических журналах для взрослых. По сути, большинство материалов, предлагаемых частными агентствами, распространяющими порнографические видеокартинки, попросту скопированы с помощью сканирующего устройства из уже существующих печатных материалов.
Но порнография на экране компьютера выглядит совершенно по-особому. Дети могут получить доступ к этим видеоматериалам, сохраняя неприкосновенность своего дома, - и им нет необходимости крадучись, тайком от всех искать полки с порнографической литературой или покупать, пряча глаза от продавца, порнодиски. Подростки просто могут загрузить на экран своего домашнего компьютера штучки, которые их заводят и подхлёстывают, а не выкладывать деньги за журнал или видеодиск. Дети просто могут исследовать различные аспекты своей сексуальности не подвергая себя опасности подхватить какую-нибудь болезнь, передающуюся половым путём, или быть подвергнутым издёвкам, в том случае, если их застанут за таким непристойным развлечением.
Безусловно, и родители и учителя больше всего боятся того, что все эти фокусы могут поспособствовать пристрастию маленьких детей, которые эмоционально не подготовлены к такому шокирующему зрелищу, не смогут правильно оценить то, что они увидят на компьютерном экране.
Порнография весьма мощное оружие развращения. И до тех пор, пока существует потребность в ней, до тех пор, пока существует спрос, всегда будет существовать предложение. Более совершенное программное обеспечение может  помочь контролировать самые худшие оскорбительные образцы порнографии, но никогда не изобретут переключатель, полностью отрезающий её от потребителей.
Сексуальность – это не единственная сфера, в которой происходят конфликты между родителями и подростками. Но зачастую – это наиболее трудная сфера, где приводятся громкие доводы и возникают сильные эмоции, которые, как правило, так и остаются не выраженными полностью. И всё же наиболее эффективным «инструментом» родителей, который помогает подрастающему поколению развивать способность оценивать любые рискованные поступки, являются их отношения со своими детьми. Для того чтобы разговаривать со своими детьми о сексе и сексуальности, родители должны справиться со своими собственными предубеждениями и преодолеть общественные запреты, препятствующие более открытому обсуждению этой темы.
Тема секса и Интернета ставит новые вопросы перед подростками и их родителями. Да, Интернет предлагает возможность возможность секса в режиме «он-лайн», но он же даёт подросткам возможность изучить важные просвещающие материалы по вопросам сексуальности и здоровья. Так что наряду с недостатками есть и достоинства. Подростки используют Интернет, для того, чтобы разобраться во многих вопросах о себе и о своём мире. Компьютер никогда не критикует и не осуждает, он не может быть шокирован интересами подростка. Интернет обеспечит их точной информацией о физиологическом развитии, обо всём что их интересует. И  при этом они никогда не почувствуют себя неловко. 
Вся правде состоит в том, что ответственность за контроль над компьютерными интересами детей полностью ложится на плечи тех, кто испокон века отвечал за их воспитание, а именно, на плечи самих родителей. Если вы не хотите, чтобы ваши дети сосредоточивали всё своё внимание на непристойностях, лучше возьмите на себя трудную задачу вырастить их такими, чтобы они сами находили, что эти компьютерные порнокартинки для них так же неприемлемы, как и для вас, их родителей.

PAGE  
3

