Из опыта работы с новыми образовательными технологиями
учителя истории и обществознания  МОУ СОШ №2

городского округа г. Буй Костромской области Малановой Н.Н.
Результатом моей работы во втором этапе аттестационных испытаний стала разработка нескольких конспектов уроков из курса истории Отечества с применением современных технологий обучения.
 В течение 2007-2008 учебного года моя учебная нагрузка как учителя  истории составляет 10 часов в неделю- 2 -10 класса (история, обществознание, экономика). Основная занимаемая должность – заместитель директора школы по УВР. Преподавание истории  ведётся  на базовом уровне- 2 часа в неделю.

Мною разработаны три конспекта урока по теме  «Русь во второй половине XV-XVII веков»: 

	Тема урока
	Количество часов
	№ в теме
	Тип урока  педагогическая технология

	Иван IV и его время
	2 часа
	№ 26-27
	Урок - исследование  с применением ИКТ

	Смутное время
	1 час


	№ 28
	Урок изучения   новых знаний. 

Технология критического мышления

	Первые Романовы. От Смуты к абсолютизму
	1 час


	№ 29
	Урок изучения   и первичного закрепления новых знаний. 

Проблемное обучение.




Изучение истории (см. государственный образовательный стандарт) на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:

· воспитание патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины, к правам и свободам человека, демократическим принципам общественной жизни;

· освоение знаний о важнейших событиях, процессах отечественной и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической последовательности;

· овладение элементарными методами исторического познания, умениями работать с различными источниками исторической информации;

· формирование ценностных ориентаций в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этно-национальными традициями;

· применение знаний и представлений об исторически сложившихся системах социальных норм и ценностей для жизни в поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе, участия в межкультурном взаимодействии, толерантного отношения к представителям других народов и стран.

Для того, чтобы успешно достигать определённых целей обучения истории, необходимо выстраивать преподавание  во втором концентре обучения с применением современных образовательных технологий, таких как:  технология проблемного обучения,  технология критического мышления, информационно - комуникационные технологии. Они   развивают самостоятельность старшеклассников, умения поиска, отбора, анализа исторической  информации, позволяют ученикам чувствовать себя успешными, аргументировано отстаивать  своё мнение, формулировать проблемные вопросы,  находить нестандартные решения, возникающих в ходе изучения материала. Использование Интернет ресурсов позволяет сделать учебный процесс более содержательным,  доступным, насыщенным, позволяет учащимся развивать коммуникативные способности, а также заниматься проектно - исследовательской деятельностью. 
Г.К. Селевко в сборнике  «Современные образовательные технологии» М. «Народное образование»1998 год определяет  проблемное обучение как  организацию учебных занятий, при которой предполагается создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активная самостоятельная деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей. Такое обучение  основано на получении учащимися новых знаний при решении теоретических и практических задач в создающихся для этого проблемных ситуациях.
В проблемном обучении главным является исследовательский метод, такая организация учебной работы, при которой учащиеся знакомятся с научными методиками добывания знаний, осваивают элементы научных методов, овладевают умением самостоятельно добывать новые знания, планировать поиск и открывать новую для себя зависимость и закономерность. 
Развивая способность к  критическому мышлению можно добиться улучшения мыслительной деятельности. Поэтому за основу построения этапов работы я взяла также и технологию развития критического мышления. Принципиально важно в этой технологии выделение трёх обязательных стадий работы. Такое построение этапов работы позволяет сделать развитие мышления школьников управляемым процессом. Данную технологию я использую в своей работе только  второй год. Те приёмы учебной  работы, которые существуют в технологии, являются важным средством развития критического мышления. А ученик, мыслящий критически, вступает в активную деятельность, выполняя различные мыслительные операции – анализ, синтез, обобщение. Методы и приёмы технологии развития критического мышления формируют самостоятельность мышления.

Уроки истории в технологии критического мышления  я строю по схеме: «вызов – осмысление содержания – рефлексия», разнообразя их содержание, используя приём «корзины идей», мозгового штурма, составления кластера, синквейна, организации групповой работы с источниками и т. д.
В условиях Интернет-обучения особую значимость приобретает организация различных видов групповой деятельности учащихся. Организация работы в группе при освоении Интернет-уроков ряд преимуществ.

Во-первых, работа в этом режиме позволяет включить в нее всех учащихся, при этом их деятельность будет более активной, чем в режиме традиционного информационного урока.

Во-вторых,  организация работы в малых группах позволит преподавателю предлагать для обсуждения более сложные проблемы, чем, если бы работа происходила в режиме «слушание преподавателя – ответы на основные вопросы».

В-третьих, работа в группе позволяет решать не только цели освоения новых знаний, но и цели развития проектных, коммуникативных, исследовательских умений участников.

В-четвертых, использование стратегий группового взаимодействия на Интернет-уроках позволяет создать условия для достижения высоких результатов практически всеми обучащимися.

Наконец, работа в группах позволяет учащимся более вдумчиво оценивать процесс собственного учения, регулировать его темп и глубину.
Необходимо помнить и соблюдать требования САНПИНа при работе за компьютером.

 Таким образом, я попыталась коротко раскрыть основные моменты каждой из применяемой мной в практике работы учителя  педагогической технологии, позволяющей работать  со старшеклассниками, вовлекать их в открытие удивительного мира истории.

