О проведении мероприятий по предупреждению ДТП по вине начинающих водителей.
          
За 8 месяцев  2020 года на территории Костромской области зарегистрировано 39 (2019 год – 28) дорожно-транспортных происшествий по вине водителей, чей стаж управления транспортными средствами менее двух лет, в которых 1 (2019 год – 5) человек погиб и 57 (2019 год – 42) получили ранения различной степени тяжести.
   19 ДТП совершены на территории областного центра, 7 – на территории Костромского района, 3 – на территории Нерехтского района, 2 – на территории Нейского района, по 1 ДТП совершено на территории Буйского, Кадыйского, Кологривского, Мантуровского, Октябрьского, Островского, Судиславского и Шарьинского районов.
[bookmark: _GoBack]   Преобладающим видом дорожно – транспортных происшествий, совершённых по вине молодых водителей стали столкновения транспортных средств:  в 21 ДТП пострадал 31 человек. Зарегистрировано 8 наездов на пешеходов, в которых пострадали 10 человек, из них 4 несовершеннолетних. Совершено 7 съездов с дороги, в которых 1 человек погиб (несовершеннолетний на территории Мантуровского района) и 13 получили ранения
           В период с 28 сентября  по 30 октября  2020 года на обслуживаемой территории МО МВД России «Буйский» сотрудниками Буйской Госавтоинспекции будут организованы и проведены  мероприятия, направленные на предупреждение дорожно – транспортных происшествий  по вине водителей, стаж управления транспортными средствами которых менее двух лет.
   Задачами данного мероприятия являются профилактика ДТП по вине начинающих водителей, пресечение нарушений Правил дорожного движения со стороны молодых водителей, проведение профилактической работы с  учащимися старших классов, обучающихся в автошколах, проведение информационно – просветительской работы с родителями по предупреждению ДТП по вине детей - водителей. 
    
    Буйская Госавтоинспекция призывает жителей не быть равнодушными и не проходить мимо правонарушений. Если вы видите, что водитель  нарушает ПДД или транспортным средством управляет  нетрезвый водитель, либо за рулём транспортного средства находится несовершеннолетний, сообщите по возможности  марку, цвет, регистрационный номер транспортного средства и направление его движения в дежурную часть МО МВД РФ «Буйский» по телефону «02», 8(49435)4-28-70. 
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