ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ.

Что должны и чего не должны делать сами родители при  движении? 

- Не спешите, переходите дорогу всегда размеренным шагом.
- Выходя на проезжую часть, прекратите разговаривать - ребёнок должен привыкнуть, что при переходе дороги нужно сосредоточиться.
- Переходите дорогу только в местах, обозначенных дорожным знаком "Пешеходный переход".
- Из автобуса, такси, троллейбуса, трамвая выходите первыми. В противном случае ребёнок может упасть, выбежать на проезжую часть.
- Не разрешайте детям играть вблизи дорог и на проезжей части.
- Привлекайте ребёнка к участию в ваших наблюдениях за обстановкой на дороге: показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т.д.
- Не выходите с ребёнком из-за машины, кустов, не осмотрев предварительно дорогу, - это типичная ошибка, нельзя допускать, чтобы дети её повторяли.
- В автомобиле обязательно пристегнитесь ремнями безопасности; ребёнка посадите на самое безопасное место: в специальное детское кресло, в середину или на правую часть заднего сиденья; во время длительных поездок чаще останавливайтесь - ребёнку необходимо двигаться.
- Не будьте агрессивны по отношению к другим участникам дорожного движения. Вместо этого объясните ребёнку, в чём их ошибка. Используйте различные ситуации для ознакомления с Правилами дорожного движения, спокойно признавайте и свои собственные ошибки.
Успехов вам! Отличное знание и выполнение Правил дорожного движения - залог безопасности вас самих и ваших детей.
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