

В соответствии с Правилами, перевозка детей в возрасте младше 7 лет в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности, либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка.
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HoBble npaBuna NepeBo3Ku A

Ha 3anHem cupenbe fietv o 7net nepesosatca TO/IbKO c ucnonb3osa-
HUeM AeTCKuX yaepkuBatowyx cuctem (AYC), cootaeTcraylowyx Becy u
8o3pacry:

@ nerckas nionbka

@ cvemHoe feTckoe kpeato

@ nononHuTeNsHoE CHeHbe

@ npomoynapHsii 3kpaH
(TOCT 41.44-2005)

(@ Ha 3anHem cumebe pe6énka o 7 4o 11 neT MoxHo nepesosuTs 8 IYC
WM NPOCTO NPUCTErHYTb PeMHEM Ge3onacHocTH

(@ Ha nepenwem cunense et 20 11 neT (BkniouuTenbHo) nepeso3Tca
TONBKO c ucnonb3osarmem AYC no secy v Bospacty!
Tenepb noa 3anpeTom:

® GeckapkacHble aeTckue Kpecta

@ KOPPEKTOpbI (afanTep) naMoK peMHs 6esonacocti Tuna ®ICT

@ MsTKite, HeKCHDYeMBle HaKNALKK Ha CWIeHb (MArKMe NORYLWKK, CBep-
HyTble 0fieana 1 npoyee)

(@ KpoMe T0r0, 10 HOBbIMM NPABNAMY 3ANPELLIEHO OCTABSTS B MALMHE BO

BPeMS CTOSHH peGenka Miaawe 7 e 8 OTCYTCTBU COBEPLIEHHOTTHerD
B3pocnoro





Итак: дети до 7 лет на переднем и заднем сиденье автомобиля перевозятся ТОЛЬКО с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка.

ЗАПРЕЩЕНА перевозка детей в автомобиле с использованием несертифицированных:

	- корректоров лямок ремней безопасности типа «ФЭСТ», 

- мягких накладок на сиденья, 

- бескаркасных детских кресел, 
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Перевозка детей в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка, или с использованием ремней безопасности, а на переднем сиденье легкового автомобиля - только с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка.

Итак: перевозка ребенка в возрасте от 7 до 11 лет на переднем сиденье разрешена ТОЛЬКО с использованием детских удерживающих систем, соответствующих весу и возрасту ребенка. Перевозка ребенка в возрасте от 7 до 11 лет на заднем сиденье автомобиля разрешена с использованием детских удерживающих систем, либо пристегнутым ремнем безопасности.

За нарушение правил перевозки детей, в соответствии с законодательством РФ, предусмотрена административная ответственность в виде административного штрафа в размере 3000 рублей, но, безусловно, главной является ответственность родителей перед своим ребенком за его жизнь и здоровье!
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Кроме того, запрещается оставлять в салоне автомобиля ребенка в возрасте до 7 лет во время стоянки без присутствия взрослого человека.



