Отделение ГИБДД МО МВД России «Буйский» информирует

            Буйская Госавтоинспекция в период с 4 по 7 октября 2021 года проводит на территории обслуживания МО МВД РФ «Буйский» оперативно – профилактическое мероприятие «Пешеходный переход», направленное на профилактику дорожно – транспортных происшествий с участием пешеходов. 
   Согласно статистике аварийности, наезд на пешехода – один из основных видов дорожно – транспортных происшествий. На территории региона с начала  2021 года зарегистрировано 111 дорожно-транспортных происшествий с участием пеших участников движения, в которых 8 человек погибли и 109 получили травмы.  Только в сентябре уже зарегистрировано 26 ДТП  с участием пешеходов, в которых 1 человек погиб и 28 получили ранения, из них 6 несовершеннолетних детей. Виновниками 80%  дорожных происшествий, в которых пострадали пешеходы,  стали водители транспортных средств. Одним из основных нарушений, ставших причиной ДТП,  явилось несоблюдение правил проезда пешеходных переходов. 
  Также нарушениями ПДД  со стороны пеших участников дорожного движения, ставшие причинами ДТП, стали переход проезжей части в неустановленном месте, нахождение на проезжей части без цели её перехода, ходьба вдоль проезжей части при удовлетворительном состоянии тротуара или обочины.
 На территории обслуживания произошло 5 дорожно – транспортных происшествий с участием пешеходов, в которых 5 человек пострадало.
  В текущем году дорожными полицейскими Буя  выявлены и понесли наказания 25 водителей, не предоставивших  преимущества пешеходам, а также 594 пеших участника дорожного движения, нарушивших установленные правила и пренебрегших собственной безопасностью.
[bookmark: _GoBack]     В рамках мероприятия «Пешеходный переход» госавтоинспекторы проведут контрольную проверку эксплуатационного состояния регулируемых и нерегулируемых пешеходных переходов: организация подходов, освещённость в вечернее и ночное время, техническое состояние дорожных знаков. Будет организовано несение службы нарядами ДПС в местах концентрации дорожно – транспортных происшествий с участием пешеходов, а также вблизи мест массового пребывания граждан. Особое внимание будет уделено предупреждению и пресечению нарушений правил передвижения пешеходов тёмное время суток на автодорогах вне населённых пунктов. Юным жителям дорожные полицейские напомнят  основные правила безопасного участия в дорожном движении.   
 


