Госавтоинспекция МО МВД России «Буйский» напоминает водителям о последствиях выезда на полосу предназначенного для встречного движения, связанного с нарушением ПДД РФ.
Одним из самых опасных с точки зрения тяжести последствий видов ДТП является столкновение транспортных средств. Основная масса столкновений происходит в результате грубого нарушения Правил дорожного движения, связанного с выездом на сторону дороги, предназначенную для встречного движения. На любой из автодорог есть участки, где запрещен выезд на встречную полосу, в том числе, когда это связано с обгоном транспортных средств. Данные участки обозначены соответствующей дорожной разметкой и дорожными знаками, которые обязаны знать все автомобилисты. 
[bookmark: _GoBack]Так же, в соответствии с Правилами, обгон запрещен:
- на регулируемых перекрестках, а также на нерегулируемых перекрестках при движении по дороге, не являющейся главной;
- на пешеходных переходах;
- на железнодорожных переездах и ближе чем за 100 метров перед ними;
- на мостах, путепроводах, эстакадах и под ними, а также в тоннелях;
-в конце подъема, на опасных поворотах и на других участках с ограниченной видимостью.
За нарушение правил обгона ответственность предусмотрена ч. 4 и 5 ст. 12.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях.
Нарушения, связанные с выездом на сторону дороги, предназначенную для встречного движения, приводят к весьма печальным последствиям, вплоть до смертельного исхода. Причина, по которой водители оправдывают грубое нарушение ПДД чаще всего одна – они куда-то опаздывают.Вместе с тем, даже при скорости 40 км/ч удар от лобового столкновения может оказаться фатальным, а последствия для водителей и пассажиров – несоизмеримыми с выигранными минутами.
Большая скорость, обгон, встречная полоса и… лобовое столкновение. Сейчас таким видео заполнен практически весь Интернет. Аварии происходят регулярно.
Статьей 12.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях предусмотрены следующие наказания:
ч.3. Выезд в нарушение Правил дорожного движения на полосу, предназначенную для встречного движения, при объезде препятствия либо на трамвайные пути встречного направления при объезде препятствия — влечет наложение административного штрафа в размере от 1000 до 1500 рублей.
ч.4. Выезд в нарушение Правил дорожного движения на полосу, предназначенную для встречного движения, либо на трамвайные пути встречного направления, за исключением случаев, предусмотренных частью 3 настоящей статьи, — влечет наложение административного штрафа в размере 5000 рублей или лишение права управления транспортными средствами на срок от 4 до 6 месяцев.
ч.5. Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 4 настоящей статьи, — влечет лишение права управления транспортными средствами на срок 1 год, а в случае фиксации административного правонарушения работающими в автоматическом режиме специальными техническими средствами, имеющими функции фото- и киносъемки, видеозаписи, или средствами фото- и киносъемки, видеозаписи — наложение административного штрафа в размере 5000 рублей.
Наказание за выезд на встречную полосу движения довольно строгие. Однако самое суровое наказание не может быть дороже жизни, которой зачастую лишаются нарушители ПДД и подвергают опасности жизнь и здоровье других участников дорожного движения
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