Жить в ладу со временем.
Ко мне довольно часто обращаются родители по поводу неорганизованности, несобранности школьника. Ведь именно школьнику необходимо уметь планировать свое время, чтобы все успеть. Раньше, до школы, эту задачу за ребенка решали взрослые: мама, бабушка и дедушка, воспитательница детского сада.

Как же выработать этот необходимый навык у ребенка? 

Я не открою Америки, если скажу, что начинать нужно еще до поступления в 1 класс. В первую очередь сформировать у малыша элементарные представления о времени. А именно: познакомьте дошкольника с такими понятиями, как минута, полчаса, час. Без этого невозможно научиться планировать свой день. И в этом помогут часы, но не обычные, а песочные и солнечные.  Солнечные часы, сделанные  во дворе, на дачном участке, пляже  или лесной опушке покажут ребенку ход времени более зримо и осязаемо.
Предложите малышу отмечать специальными рисунками-символами нахождение  тени, когда он завтракает, обедает, ужинает и т.д. 

Для того, чтобы ваш ребенок понял, что такое минута купите в аптеке песочные часы на 1, 3, 5 минут. Поставив их рядом, предложите ребенку сравнить, где песок пересыпается дольше, а где быстрее. Пусть малыш посчитает, сколько раз он может за одну минуту подпрыгнуть, присесть, нарисовать палочек. А за три? За пять минут?
Предложите проверить, можно ли за одну (три, пять) минуту собрать в коробку рассыпавшиеся карандаши, одеться, заправить постель и т.д. Результаты сравните.   

Теперь необходимо научить ребенка планировать свои дела: в течение дня, на неделю, месяц. 

Пусть ребенок отметит в телепрограмме свои любимые мультфильмы, другие интересные передачи (не более 2-3 в день)  и самостоятельно следит за тем, когда они начнутся. Это могут быть и другие дела, которые нужно делать строго по часам: кормить домашнего питомца, гулять с ним и т.п.

Отдаленному планированию научить ребенка можно, сделав специальный календарь с ячейками для записей. Вместе распишите, какие интересные (важные) дела вы планируете на текущую неделю: в понедельник – рыбалка, в четверг – день рождения друга, в воскресенье – экскурсия. Попросите малыша обязательно напоминать вам, когда подойдет важный день. И, наконец, самый ответственный этап: научить ребенка правильно распределять свое рабочее время.

· Перед выполнением любого посильного, но интересного задания, спросите малыша, сколько, по его мнению, потребуется времени на его выполнение

· Вместе поставьте будильник (моб. телефон) на  нужное время. По договоренности со звонком работа должна быть закончена. Незадолго до окончания напомните об этом.
· Будьте готовы к тому, что ребенок не сразу научится укладываться в заданное время: не ругайте его, а просто спокойно уберите работу до завтра, когда он сможет ее продолжить на тех же условиях.

· Усложните задачу, когда ребенок научится в заданное время – дайте ему 2 разных задания. Теперь ему придется планировать свое время, чтобы его хватило на обе работы.
Дети иногда делают все быстро, но очень небрежно. В таком случае, давая ребенку небольшое по объему задание, разбейте его на отдельные операции. После выполнения каждой, делайте небольшой перерыв, на 1-2 минуты. После такого отдыха предложите ребенку пойти и исправить недочеты, а потом переходить к следующей операции.

Очень важно научить малыша определять время по настоящим часам. Помните, что 2 наложенных друг на друга циферблата (часовой и минутный) осваивать одновременно ребенку очень трудно. Поэтому самодельные часы только с часовой стрелкой – первый тренажер маленького ученика (определять минуты ребенок сможет научиться позже).  Покажите малышу, в каком направлении движется стрелка, предложите ее покрутить. Расскажите, что часовая стрелка за час проходит расстояние, от одной цифры до другой. Попросите ребенка поставить стрелку на заданное вами время, на час раньше или позже. Выставьте на циферблате то или иное время, спросите сколько времени на часах. Вместе с ребенком нарисуйте картинки, отражающие основные  режимные моменты малыша  и попросите его разложить их в правильном порядке вокруг циферблата. А можно наоборот: по картинке ребенок выставляет соответствующее время на часах. 
Когда ребенок легко может определить который час, купите ему недорогие наручные часы для закрепления навыка и поддержания потребности жить в ладу со временем, соблюдать режим дня.

Несколько слов о режиме дня.

1. Не стоит превращать его в четко расписанный регламент. Переход от одного вида деятельности к другому должен иметь запас времени минимум 15 минут.
2. Режим дня – это не «тюремный порядок» в домашних условиях. Это подсказка растущему человеку к какому часу должно быть закончено то или иное дело.

3. Режим дня должны выполнять и родители. Невозможно воспитать организованность в ребенке без собственной организации.

4. Режим дня позволяет нашим детям сохранять и поддерживать здоровье, готовить их к взрослой жизни, делает их более успешными.
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