Пять языков любви
Пятнадцатилетняя дочь вдруг спросила: «Ты меня любишь?».
И «как кипятком обожгло». Выходит, в тот момент она не ощущала моей любви, сомневалась в ней, ждала ее подтверждения. Часто родители любят, принимают детей, заботятся о них, но не умеют правильно выразить свое отношение. А между тем именно родительская любовь является наиважнейшим условием нормального развития ребенка как личности, влияет на его поведение, школьные успехи и даже будущую семейную жизнь. 

Итак, сегодня мы будем учиться говорить о любви, используя для этого разные способы и средства пяти языков любви. 

Первый язык любви – это поощрение, похвала, благодарность. Для этого хорошо использовать простые искренние слова: «Спасибо, что купил хлеб», «Тебе очень идет это платье», «Какой молодец, вовремя забрал сестренку из детского сада». Хвалите детей, чтобы доставить им радость. Помните, когда нас хвалят, мы благодарны, нам хочется выполнить     любую просьбу. Чаще поддерживайте и ободряйте ребенка, когда у него не хватает смелости добиться того, чего хочется, к чему есть способности: «Смелей, у тебя все получится!». Обращайтесь к ребенку с просьбой, ведь любовь не требует, а просит.
Второй язык любви – это время, которое вы проводите вместе со своим ребенком: помогаете делать уроки или играете, читаете или рисуете, что-то мастерите или готовите «вкуснятину» на ужин. Проводить с ребенком время – значит отдавать ему все ваше внимание, жить его интересами, обмениваться мыслями, чувствами, желаниями. Если вы внимательны к ребенку, он чувствует, что важен для вас, что вам приятно быть с ним. Для этого языка любви совсем неважно, сколько часов или минут вы потратите, главное - быть вместе. Дети никогда не забывают эти счастливые моменты.

Третий язык любви – прикосновения. Задолго до того, как дети узнают слово «ЛЮБОВЬ», они любовь чувствуют, когда мы их держим на руках, целуем, обнимаем. Считается, что для удовлетворения потребности человека в ласке, необходимо прикасаться к нему не менее 8 раз в день.

Четвертый язык любви – помощь. Вы помогаете ребенку с уроками, чините его игрушки, провожаете в школу, откликаетесь на каждую просьбу помочь ему -  тем самым вы сообщаете ему, что он любим.
Пятый язык любви – подарки. Помните, подарок – это не плата за оказанную ребенком услугу, он дарится из желания родителя поделиться своей любовью с ребенком. Ведь дорог не подарок, дорого внимание. 
Кстати, все перечисленные средства выражения любви – универсальные, их с успехом можно применять не только в общении с ребенком, но и с взрослым. Ведь любовь – основная человеческая потребность. И когда другой человек удовлетворяет ее, мы испытываем к нему теплое эмоциональное чувство и взамен дарим свое тепло.

Давайте же говорить с нашими близкими на всех языках любви!
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