             РЕКОМЕНДАЦИИ
                ПО КОРРЕКЦИИ   НАВЫКА   ЧТЕНИЯ
Для коррекции навыка, чтения в первую очередь должно быть обеспечено понимание того, что   ребенок читает. Тексты должны быть короткими /3-4 предложения/, фразы простыми, слова знакомыми, шрифт крупным, желательно наличие картинки, из которой можно понять содержание текста. Сам текст должен быть интересен для ребенка. Всеми этими качествами обладают ко​миксы и рекламные проспекты, на которых лучше всего и учатся дети пра​вильно читать. Не следует предлагать  "букварные" тексты или литературную классику, т.к.  первые скучны,а вторые непонятны. Они должны получать те комиксы, которые им хотелось бы прочесть, главное, чтобы они читали как можно  больше.
Нельзя требовать от детей громкого чтения вслух. Нужно предоставить возможность читать молча,
" глазами", или пришептывая, как кому удобно. Дело в том, что озвучивание /чтение вслух/ и осмысливание /понимание написанного текста/ - две независимые, параллельно осуществляемые опе​рации. При беглом чтении они "сливаются" и, кажется, что понимание про​исходит одновременно с произношением. Чтение про себя позволяет сразу понимать смысл, и затруднений с пересказом не возникает. Когда ребенка заставляют читать вслух, то ему не удается распределять внимание и параллельно осуществлять обе операции,  и он выполняет только ту, кото​рую от него требуют. Ребенок обучается озвучиванию без понимания. Когда его просят рассказать, о чем он прочитал, он оказывается не в состоянии это сделать.
Рекомендации родителям можно дать следующие:  читать ребенку то, что тре​буется по школьной программе вслух, если он будет читать то, что ему ин​тересно, но обязательно каждый день и чтобы суммарный объем был не мень​ше половины страницы в   первые дни, а  постепенно и   больше.
Пусть ребенок разбирает молча и медленно, лишь бы дошел до смысла. Непо​нятные   слова следует ему объяснять. Чтобы   узнать, понял ли ребенок текст ему необходимо задать вопросы/ кто   это был, что делал, куда пошел, кого встретил   и т.п./. При этом его надо обязательно хвалить.
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