Детский суицид
Социальный и бытовой стресс, который переживает вся Россия, невротизирует население в целом. 

Сегодня я хочу коснуться темы подростковых и детских суицидов.

70 % детей в качестве повода, толкнувшего их на попытку самоубийства, называют разного рода школьные конфликты (с учителем, со сверстниками).

Но, когда разбираешься в существе дела, то, как правило, обнаруживаешь неблагополучие  в семье, где в первую очередь нарушены родительско-детские отношения.
А вот роль последней капли играют школьные ситуации, поскольку школа – это место, где ребенок проводит значительную часть своего времени.

Суицидальное поведение – это ответ на глубинные переживания, а они связаны с тем, что по-настоящему актуально. К тому же психологические и эмоциональные особенности в подростковом возрасте обуславливают склонность к суициду.  Это крайняя неустойчивость самооценки, тревожность, легко возникающие страхи. 
Всегда ли подростки, совершающие попытки суицида, действительно хотят лишить себя жизни? Подросток вообще недорого ценит жизнь и готов рискнуть ею ради того, чтоб настоять на своем, отомстить. В этом возрасте совершаются как истинные попытки, так и попытки без тяжелых медицинских последствий. Дети не скрывают, что не собирались умирать, они хотели   привлечь чье-то внимание, кого-то наказать. К несчастью такие демонстрации нередко бывают переигранными. 

Каковы же признаки готовящегося самоубийства? 

1. Приведение дел в порядок, раздача ценных вещей.

2. Прощание в форме выражения благодарности различным людям за помощь в разное время жизни.
3. Внешняя удовлетворенность - прилив энергии (если решение покончить с собой принято, план составлен, мысли на эту тему перестают мучить). Состояние прилива сил может быть опаснее глубокой депрессии.

4. Письменные указания (письма, записки, дневник).

5. Словесные указания или угрозы.

6. Вспышки гнева у импульсивных подростков.

7. Бессонница.

Что нужно помнить и делать взрослым, чтоб не подтолкнуть ребенка к трагическому поступку? 

· Относится серьезно к суицидальным угрозам подростков. Суицидальная угроза, высказанная в аффекте, как правило, осуществляется, последствия бывают очень тяжелыми.
· Подростки часто повторяют суицидальные попытки, причем следующая попытка нередко бывает более тяжелой, поскольку в ней учитывается опыт неудавшейся.
· Суицид – заразное явление, особенно среди подростков.
· Подростки внушаемы. Если в школе случается серьезная попытка самоубийства и в особенности – завершаемая, следует ожидать, что за ней потянется шлейф подражательных попыток.
· Истинный суицид у подростков невозможно представить без депрессии (агрессия – типичная маска депрессии у подростков).
· Принимать своего ребенка таким, какой он есть, не сравнивать с другими детьми, поддерживать его в трудные минуты, создавать условия для полноценного развития.
· Проводить раннюю психологическую диагностику, чтобы оценить готовность ребенка к истинно суицидальному поведению.
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