Информационная справка о представляемом герое интернет-проекта

Фамилия, имя, отчество героя
Красовская Светлана Борисовна
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Важнейшие биографические сведения о герое
Красовская С.Б. родилась в г. Буй Костромской области. Училась в Детской музыкальной школе города Буя по классу аккордеона у Людмилы Анатольевны Ловчаговой. Окончила среднюю школу №2, затем — Буйское музыкальное училище, отделение «Духовые инструменты» по классу флейты. 
По распределению работала на Украине. Вышла замуж, создала семью. Отработав 2,5 года, Светлана Борисовна вернулась домой. Сначала работала в средней школе №2, одновременно окончила Костромской государственный педагогический институт имени Н.А. Некрасова, историко-педагогический факультет по специальности методист-психолог. 
Со дня основания Детской школы искусств в Чистых Борах стала работать в ней преподавателем. У Светланы Борисовны – высшая квалификационная категория. Получила диплом преподавателя детей и взрослых по классу эстрадного вокала. 
Является руководителем творческого проекта «Светоч».

Особенности трудовой деятельности:
Преподаватель детской школы искусств гпп Чистые Боры по классу флейты и вокала. Созданные ей вокальные коллективы и сольные исполнители регулярно занимают высокие призовые места на региональных, всероссийских и международных конкурсах эстрадных исполнителей.  
Является автором многих песен о родном крае, одна из которых получила приз зрительских симпатий на всероссийском интернет конкурсе.
Выпускники Светланы Борисовны связывают свою жизнь с музыкой, работают музыкантами исполнителями в Костромской филармонии, ансамбле песни и пляски Московского округа, других творческих коллективах.

Профессиональные достижения и награды
С.Б. Красовская – постоянный участник и лауреат многих российских и международных конкурсов. Стала победителем Всероссийского фестиваля авторской песни «Гринландия» Всероссийского заочного конкурса «Люблю тебя, моя Россия». Сопредседателем конкурса был Народный артист СССР Иосиф Кобзон. В конкурсе участвовало 2700 авторов со всей России. Лауреатами стали 22 участника. Песня С.Б. Красовской «Травушка» народным голосованием заняла первое место.
С.Б. Красовская – дважды лауреат областной премии «Искусство учить искусству».
К 75-летию Победы вместе с учениками Светлана Борисовна участвовала в международном онлайн-конкурсе. Исполнила свою песню «Победный салют» и стала лауреатом первой степени.
Имя Светланы Борисовны занесено в Первую международную энциклопедию «Лучшие люди России», раздел «Верные сыны и дочери». Ей вручили Памятный знак к дню рождения Александра Островского, Благодарственное письмо от Федерального собрания Российской Федерации. Она – Почетный гражданин городского поселения поселок Чистые Боры Буйского муниципального района (удостоверение №1).
А в феврале 2020 года Светлана Борисовна Красовская была удостоена высокого звания «Заслуженный работник культуры Костромской области».

Соответствие трудового наследия героя выбранной номинации, в которой он представлен
Человек творческого труда она более 30 лет отдала обучению детей Буйского района игре на музыкальных инструментах и вокалу. Ее наследием можно считать несколько десятков авторских песен, музыкальные коллективы и талантливых учеников-музыкантов. 

Участие героя в общественной жизни, вклад в развитие организации, населенного пункта, региона в целом

Коллективы которыми руководит СБ являются постоянными участниками всех мероприятий поселка Чистые Боры, г Буй и Буйского района. 
