План экскурсии
	Текст
	Пояснения

	Ее имя ..
Это имя выбрали для дочери ее родители Галина и Борис Туваковы. И нашу экскурсию начнем с части о детстве нашего героя. 

	Вступление

Показ фото родителей

	Судьба некоторых людей предопределена с детства. Так было и со Светланой Борисовной, мамой которой была Тувакова Галина Ивановна.
Стихи Светлана начала писать еще в школе, класса с четвертого. Показывала маме. Галина Ивановна поощряла любовь дочери к поэзии, объясняла, как писать. В школьном журнале «Родничок» были опубликованы первые стихи Светы Туваковой. 
Поэзия Светланы Борисовны перекликается с поэзией матери Г.И. Туваковой. Галина Ивановна успела увидеть успехи дочери, радовалась, гордилась Светланой. 

	1 часть «Мама, детство»
Показ сборников стихов ее матери
Показ фото из детства





Комментарии героя о влиянии мамы на выбор профссии

	На день рождения, когда ей исполнилось три годика, гости подарили  маленькой Свете маленькое пианино. Она ушла в уголок и подобрала на слух песню «Светит месяц», тогда мама решила, что дочке надо заниматься музыкой. И не ошиблась.      
             
Училась в Детской музыкальной школе города Буя по классу аккордеона у Людмилы Анатольевны Ловчаговой. Окончила среднюю школу №2, затем — Буйское музыкальное училище, отделение «Духовые инструменты» по классу флейты. 
По распределению работала на Украине. Вышла замуж, создала семью. Интересная работа, добрые отношения с учениками и коллегами. Красивая природа, цветущие сады, богатые урожаем, теплый климат. Все было замечательно. Но всегда звала к себе Буйская земля, милая малая родина. И, отработав 2,5 года, Светлана Борисовна вернулась домой. Сначала работала в средней школе №2, одновременно окончила Костромской государственный педагогический институт имени Н.А. Некрасова, историко-педагогический факультет. У нее высшее педагогическое образование: она – методист-психолог.
Со дня основания Детской школы искусств в Чистых Борах стала работать в ней преподавателем. У Светланы Борисовны – высшая квалификационная категория.
Обучая детей, Светлана Борисовна постоянно учится сама, совершенствует и пополняет свои знания. Совсем недавно она получила диплом преподавателя детей и взрослых по классу эстрадного вокала.
Является руководителем творческого проекта «Светоч».

	2 часть «Музыка как жизнь»

Звучит музыка «Светит месяц»


Показ фото: диплом об образовании, Буйское музыкальное училище














Показ фото: Детская школа искусств, фото с учениками





Показ страницы Вконтакте.
Комментарии героя о проекте «Светоч»

	Помимо основной работы, есть у С.Б. Красовской увлечение, которое стало делом всей ее жизни: она пишет песни. Их у нее – около сотни.
Ее песни зарегистрированы и имеют свидетельство Российского авторского общества.
Очень много Светлана Борисовна пишет на заказ. У нее — больше 30 гимнов. Написаны гимн Чистым Борам, гимн ассоциации гребцов Российской Федерации и другие.

	3 часть «Творчество»

Прослушивание некоторых песен Светланы Борисовны из электронной экспозиции

	Своею любовью к музыке СБ щедро делится с учениками. Иван Чемин, Олег Ложкин, Евгений Махнев, Анна Лебедева, Илья Ягодников, Михаил Ханоян, Николай Торопов, Лидия Торопова продолжают ее дело: они связали свою жизнь с музыкой.
Четыре раза Светлана Борисовна вместе с учениками в составе команды Костромской области были на Дельфийских играх. У них — более 300 наград российских и международных конкурсов, около 200 лауреатов первой степени, 10 Гран-при. Все это заслуги учеников».
В г. Санкт-Петербурге на международном конкурсе «Окно в Европу» участвовало 2400 солистов — и один Гран-при на весь конкурс. И этот Гран-при завоевал ее ученик Иван Чемин!
Олег Ложкин стал участником телевизионного шоу-конкурса «Ну-ка, все вместе!».
Артем Пакутин и Михаил Ханоян – лауреаты национальной премии в области культуры и искусства «Будущее России» (г. Москва).


	4 часть «Ученики»

Комментарии бывших учеников Светланы Борисовны

Показ фото: дипломы и награды учеников 





Прослушивание выступлений учеников из электронной экспозиции



	С.Б. Красовская – постоянный участник и лауреат многих российских и международных конкурсов. Стала победителем Всероссийского фестиваля авторской песни «Гринландия» Всероссийского заочного конкурса «Люблю тебя, моя Россия». Сопредседателем конкурса был Народный артист СССР Иосиф Кобзон. В конкурсе участвовало 2700 авторов со всей России. Лауреатами стали 22 участника. Песня С.Б. Красовской «Травушка» народным голосованием заняла первое место.
С.Б. Красовская – дважды лауреат областной премии «Искусство учить искусству».
К 75-летию Победы вместе с учениками Светлана Борисовна участвовала в международном онлайн-конкурсе. Исполнила свою песню «Победный салют» и стала лауреатом первой степени.

Имя Светланы Борисовны занесено в Первую международную энциклопедию «Лучшие люди России», раздел «Верные сыны и дочери». Ей вручили Памятный знак к дню рождения Александра Островского, Благодарственное письмо от Федерального собрания Российской Федерации. Она – Почетный гражданин городского поселения поселок Чистые Боры Буйского муниципального района (удостоверение №1).

А в феврале 2020 года в культурной жизни Буйского района и города Буя произошло значимое событие: Светлана Борисовна Красовская была удостоена высокого звания «Заслуженный работник культуры Костромской области».

	Награды

Показ фото из электронной экспозиции: дипломы и награды 


	Слушая С.Б. Красовскую, знакомясь с ее профессиональной деятельностью и творчеством, понимаешь, что живут среди нас увлеченные люди, которые несколько иначе, чем мы, воспринимают эту сложную, но такую прекрасную жизнь, смотрят на нее другими глазами, пишут проникновенные стихи, сочиняют удивительную музыку. Они делают нашу жизнь счастливее, интереснее, украшают ее своим талантом, особым даром, который послан им свыше, наполняют ее значимым смыслом.
Таким человеком и является Светлана Борисовна Красовская, учитель, талантливый, одаренный человек, Заслуженный работник культуры Костромской области.



	Заключение
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