· В семье должен существовать общий запрет на агрессивные действия в отношениях с другими людьми. Никогда не ссорьтесь при ребенке, не проявляйте недовольства жизнью и другими людьми и не стройте планы мести другим людям! 

· Анализируйте вместе с ребенком конфликтные ситуации, в которые он попадает, и подсказывайте способы неагрессивного выхода из них. 

· Помните, что агрессивность ребенка снизится, если Вы заведете домашнее животное неагрессивной породы.

Ребенок всегда должен чувствовать себя любимым и желанным
(даже если он иногда доставляет Вам неприятности).
Дети, испытывающие недостаток родительской любви, как правило, отличаются повышенной агрессивностью.

Желаем успехов в воспитании!


Некоторым детям свойственна   агрессивность. Она может проявляться в различных формах:   как повышенная драчливость или как склонность к оскорблениям и «злым» шуткам, или как стремление создавать для других неприятные ситуации. 
У агрессивных детей такое поведение проявляется часто.  
Если Вашему ребенку свойственна агрессивность, то в отношении него необходимы специальные воспитательные воздействия:

· Контролируйте телепередачи и видеофильмы, которые предпочитает смотреть Ваш ребенок. Помните, что просмотр передач агрессивного содержания (боевиков, агрессивных мультфильмов) является мощным фактором, стимулирующим детскую агрессивность.
· При выборе вида спорта для ребенка имейте в виду, что агрессивным детям противопоказаны агрессивные виды спорта (бокс, борьба и др. единоборства), так как они еще более усиливают  агрессивность.
· Следите, чтобы отношения с братьями и сестрами всегда были доброжелательными!
· Интересуйтесь, с кем других ребенок, и в какие игры он играет с друзьями. Имейте в виду, что игры, включающие агрессивные действия (где дети толкаются, пинаются, дразнятся) выступают действенным способом агрессивному поведению!
· Никогда не используйте в отношении ребенка физические наказания, так как они только усиливают детскую агрессивность!  Родители имеют и много других возможностей наказания ребенка (лишение развлечений и подарков, запрет каких-либо видов деятельности).
Выбирая тот или иной вид наказания,

помните следующее:
· Наказание должно осуществляться сразу после совершения проступка, отсроченное наказание является неэффективным.
· Наказание должно быть последовательным: оно всегда должно быть за определенный проступок (а не так, один раз наказали, а другой нет).
· Важно разъяснить ребенку, за что его наказали и указать позитивный вариант поведения. 
· Создавайте для ребенка возможности смещенной разрядки агрессии – не на людях, а на предметах (поколотить подушку, поразминать пластилин).

