ИСТОРИЯ НАШЕЙ ШКОЛЫ
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Муниципальное образовательное учреждение
«Кренёвская средняя общеобразовательная школа Буйского муниципального района»
В документах архивного фонда Костромского епархиального училищного совета имеются отчётные сведения по школе грамоты деревни Устиново прихода села Воскресенья Воскресенской волости Буйского уезда за 1907 год, где отмечено, что Устиновская школа открыта в 1902 году.

1 сентября 1979 года на базе Устиновской начальной школы открыта Кренёвская восьмилетняя школа. Её открывала Смирнова Мария Фёдоровна. Позже её на посту директора сменяет Розенман Виталий Абрамович.

В 1986 году на пост директора назначен Долганов Юрий Алексеевич и в школу проведено центральное отопление.

В 1989 году на пост директора заступила Буркова Александра Серафимовна и в школе проведена внутренняя отделка.

В 1994 году на базе Кренёвской неполной средней школы открыта Кренёвская средняя школа. Открывал её, будучи директором Кряжов Сергей Николаевич. Затем директором была назначена Кряжова Галина Владимировна.

В 1996 году учащиеся школы впервые получили права тракториста-машиниста 3-го класса.

В 1999 году около школы оборудована спортивная площадка.

В 2000 году на территории школы был установлен обелиск погибшим воинам, и школа взяла шефство над ним.

В 2001 году создана ученическая трудовая бригада (УТБ).

В 2003 году выпускники 11-го класса впервые сдавали Единый государственный экзамен (ЕГЭ).

В 2005 году школа приняла участие в национальном проекте «Образование». Кириченко Надежда, учащаяся школы, приняла участие во всероссийском конкурсе «Операторов машинного доения», который проходил в Белгородской области, и заняла IV-е место.

В апреле 2007 года школу подключили к сети Интернет.

В 2007 году ученическая трудовая бригада школы заняла I-е место в областном конкурсе УТБ, а Шагин Андрей занял I-е место в областном конкурсе УТБ в номинации «Оператор машинного доения».
В 2008 году Шагин Андрей занял III место во всероссийском конкурсе «Операторов машинного доения», который проходил в Ижевской области.

В 2009 году на базе школы открыли дошкольную группу.

В 2010 году школа заняла 3 место в областном конкурсе «Оранжерейная номинация».

В 2011 году в результате реорганизации путем присоединения в состав школы вошла Октябрьская основная школа. В школу куплена Газель для подвоза учащихся.
В 2012 году  Смирнова Анна, Баршев Михаил заняли 2 места в областном конкурсе УПБ.
В 2013 году по результатам ГИА в 9 классе школа вошла в 10 лучших школ области.
Школа – социокультурный центр села
С 2000 года по 2005 год школа, работая по программе ОЭР «Изменение структуры и содержания образования как фактор социального и культурного развития села», являлась районной экспериментальной площадкой.
В 1994 году в школе введено профессиональное обучение. С 2003 года школа принимает участие в областных слётах трудовых объединений школьников и занимает только призовые места.
В рамках опытно-экспериментальной работы изменена структура образовательного учреждения: организовано обучение по информационно-технологическому профилю. Ведётся профессиональная подготовка по специальностям: «Водитель категории A, B, C», «Тракторист-машинист III класса», работает ученическая трудовая бригада по выращиванию овощей. Внесены изменения в содержание образования: программа РПС «Умники и умницы» в начальной школе; преподавание информатики и иностранного языка в начальной школе, в основной школе – часы регионального компонента и элективные курсы по предпрофильной подготовке. Создана система органов ученического самоуправления «Лидер». Дополнительным образованием охвачено 80% детей.
Цель работы школы – достижение современного качества образования через обеспечение качественного функционирования и развития образовательной системы.

Основная идея инновационной программы развития школы – развитие сельской школы как социокультурного образовательного комплекса по дальнейшему развитию модели, учитывающей традиции сельской школы, прежде всего традиции воспитательной работы и организации производительного труда школьников, опирающейся на опыт инновационной, опытно-экспериментальной деятельности коллектива, на достижения передовой педагогической науки и практики по обновлению содержания образования, введению современных образовательных технологий в образовательный процесс школы.
Содержание инновационной деятельности: дальнейшее изменение содержания образования, введение современных технологий, методов и форм работы в образовательный процесс; организация непрерывного процесса повышения квалификации и мониторинга профессиональной деятельности педагогов, развитие материально-технической базы образовательного учреждения, создание современной системы управления качеством образования.

Результаты инновационной деятельности: создание благоприятных условий развития для всех учащихся – одарённых, обычных, нуждающихся в коррекции – с учётом их различий, интересов, склонностей, способностей и потребностей; обеспечение самоопределения и самореализации сельских школьников; осуществление социальной поддержки учащихся «трудной судьбы», обеспечение их успешной социализации в современной действительности.

