          
                                              Акция ГИБДД «Автокресло, которое защитит!»
      В начале нового учебного года в рамках социального проекта «Иду в школу», проводимого дорожными полицейскими на территории г. Буй, Буйского и Сусанинского муниципальных районов автоинспекторы и ребята отряда ЮИД общеобразовательной школы № 13  г. Буй  организовали проведение акции для водителей «Автокресло, которое защитит!», направленной на профилактику правонарушений требований перевозки детей - пассажиров.
     Полицейские  и школьники  7 класса  учебного заведения вышли на улицы города с  плакатами и памятками на данную тематику, где вблизи остановок общественного транспорта побеседовали с автолюбителями. Организаторы мероприятия обратили внимание водителей на соблюдение требований по перевозке детей, установленных правилами дорожного движения, разъясняя нововведения в законодательстве, согласно которых дети  с 7-летнего возраста могут быть закреплены штатным ремнем безопасности при нахождении на заднем сидении автомобиля. Также напомнили автовладельцам о мерах административного наказания за нарушения данных требований ПДД РФ. В беседе с участниками дорожного движения стражи правопорядка отметили, насколько незащищены и уязвимы в момент автоаварий в силу своих физиологических особенностей юные пассажиры, объясняя какую роль играет   использование  автокресел и детских удерживающих устройств   в исходе дорожно-транспортных происшествий с участием  детей - пассажиров и призвали буевлян к дисциплине и ответственности за детские жизни.
     Юные инспекторы дорожного движения активно помогали полицейским в проведении мероприятия, вручая автолюбителям - родителям справочники по ПДД, информационные памятки   и автомобильные наклейки «Внимание! Дети!», напоминающие водителям о правильной перевозке детей, в ответ  получая слова благодарности от взрослых за большое внимание к проблеме детской  безопасности  на дорогах.
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