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1. Введение.

Задумывались ли вы когда-нибудь, что живете в мире собственных имен и существуют они, чтобы из множества одинаковых предметов выделить какой-либо один.
Собственные имена существительные представляют собой названия единичных предметов: город Брянск, река Десна, гора Эверест.
Имя, отчество и фамилия есть у каждого человека: Лев Николаевич Толстой – великий русский писатель, Мария Петровна Семенова – моя учительница.
Живущих давно волновали вопросы: сколько собственных наименований на земле? как и кем они даются? что значит каждое наименование?
Со временем появилась наука, которая изучает собственные имена – ономастика, несколько позже возникли топонимика, антропонимика, гидронимика.
Каждый из названных разделов лексикологии «занимался» своими именами: топонимика – названиями местности, гидронимика – водных пространств, антропонимика – именами человека.
Итак, антропонимика – это наука, которая изучает имена, отчества, фамилии, прозвища и псевдонимы людей. 
В 30-е годы этого столетия всем гражданам нашей страны было предоставлено право свободно менять фамилии, если почему-либо они этими фамилиями были недовольны. И вот в газете «Известия» появились списки людей, желающих сменить свои неблагозвучные фамилии, такие причудливые, бессмысленные, порою обидные и уродливые. Вот некоторые из них:
Павел Никифорович Пудель
Евгения Павловна Вырвикишко
Порфирий Иванович Полторабатько
Евгений Родионович Убей-Кобыла
Михаил Георгиевич Психа
Георгий Густавович Труп…
Хвостик и Мухомор, Лысый и Босый, Плаксивый и Мозоль, Кособрюхов, Застенкер, Песик, Продан и Попсушайка – это невыдуманные фамилии… Возникает вопрос, как могли живые люди назвать себя так вслух, расписываться в документах и отвечать на перекличках:
· Деримедведь?
· Есть!
· Лисоваин?
· Тут!
· Засучиврукава!
· Вот я…
· Вензель-Крензель?
· Вензель-Крензель болен…
Что же такое наши фамилии? Откуда они произошли, по каким законам развиваются?
Фамилия – это родовое имя, особенность которого в том, что оно коллективно, принадлежит не одному, а нескольким людям, членам одной семьи. От отцов оно способно переходить к детям, от мужей – к женам.
Появляются на свет фамилии далеко не случайно и не беспричинно. Рождаются они применительно к каким-то временным обстоятельствам, живут долгие годы, десятилетия, со временем люди утрачивают память о том, откуда фамилия пошла и почему она связалась с данным родом. То, что было естественно и закономерно для далеких предков, по отношению к правнукам становится странным и непонятным. История фамилий более короткая, чем история имен – наш народ не насчитывает еще и столетия с тех пор, как ношение фамилии стало обязательным для каждого.
В ходе работы над данным проектом нами было проведено анкетирование. Из тридцати опрошенных человек двадцать знают значение своего имени. Это Людмила, Зоя, Виталий, Тамара, Татьяна, Елена, Галина, Ирина, Юлия, Лариса, Дмитрий, Александр, Андрей, Олег, Наталья, Анастасия, Валентина. И лишь один человек знает происхождение своей фамилии. Это фамилия Кряжов.
Познать имя, следовательно, познать историю страны, стать образованнее. Это трудная и серьезная, но интересная работа.
Изучение фамилий очень интересное занятие: оно может дать сведения о прошлом, вскрыть подробности в жизни общества и языка.
























2. Происхождение и значение имен.
2. 1. Откуда ты, имя?
«Как вас зовут?» - «Николай. А вас?» - «Анатолий. А вас?» - «Марина»…
Каждый из нас, разумеется, доподлинно знает, каково правильное писание его собственного имени, имен его родственников, друзей, знает, как образуются отчества от мужских имен и многое другое. Иначе говоря, каждый, как правило, знаком с практической стороной жизни имен в русском языке. Но много ли известно тем же людям о происхождении, значении, истории личных имен, записанных в их паспорте?
Имена людей – часть истории народа. Ученые установили, что в именах отражаются быт, верование, чаяния, фантазия и художественное творчество народов, их исторические контакты. При этом имена у каждого народа связаны и с развитием производительных сил. Чтобы у данного народа, например у русских, татар или, скажем аварцев, какое-либо имя появилось и начало употребляться, нужны определенные культурно-исторические условия. Поэтому-то оказывается, что почти все имена людей несут на себе яркий отпечаток соответствующей эпохи. Общим законом для всех языков, несмотря на чрезвычайную пестроту личных имен и несхожесть принципов именования, является то, что личные имена имели все люди во все времена и во всех цивилизациях.
Между живущих людей безыменным никто не бывает
Вовсе; в минуту рождения каждый и низший, и знатный,
Имя своё от родителей в сладостный дар получает…
                      Гомер. Одиссея.
До принятия христианства на Руси были распространены такие имена, которые отражали в себе как в зеркале целую гамму различных свойств и качеств людей, особенности их характера, поведения, речи, физические достоинства и недостатки, время и «очередность» появления того или иного ребенка в семье и многое другое. Основой для таких имен становились как просто соответствующие нарицательные существительные, так и сравнения с животными, растениями.
Несмотря на политику церкви, многие имена такого рода дошли до нас в памятниках письменности: Ждан, Неждан, Большой, Меньшой, Первой, Третьяк, Буян, Рябой, Кривой, Волк, Кот, Бык, Воробей. Следы таких имен просматриваются и во многих современных русских фамилиях: Нежданов, Воробьев, Большаков, Третьяков.
Людей называли:
· по внешнему виду, физическим недостаткам: Горбач, Беззуб, Головач, Толстун;
· по роду занятий: Гончар, Коновал, Кузнец;
· по названию разных предметов: Алмаз, Камень, Башмак, Сундук;
· по названию животных, растений, птиц: Ворона, Заяц, Жук, Щука, Баран, Ягода, Селезень.
Ученые называют десятки источников, откуда наши предки черпали свои имена.
Например, в древнем Новгороде, как показывают памятники письменности, была обнаружена семья Линевых, видимо, родоначальником их был Линь. Старый Линь был человеком с юмором: своих четырех сыновей он окрестил «по-рыбьи»: Сом Линев, Ерш Линев, Окунь Линев, Судак Линев.


2. 2. Имена наших прапрадедов
Кислоквас, Неудача, Горностай, Жирнос, Нелюб, Грязко, Кислица, Болван,                                                 Чулок, Кисель, Огурец, Износок, Ждан, Пешок, Несоленой, Малинка, Соловей, Голохребетник,  Милюта, Иголка, Богдан, Любим, Паук, Сорока, Пешка, Сахар, Кручина, Ненаш, Шумило. 
2. 3. Новые имена
Однако к 18-19 в. древние русские имена уже полностью были забыты и вышли из употребления.
В 988 году произошло важное событие – крещение Киевской Руси князем Владимиром. С введением христианства появились новые имена. Это были имена святых, их введение укрепляло влияние церкви, поэтому служители церкви широко пропагандировали их. Но так как имена были иноязычными, то с большим трудом закреплялись, осваивались русскими людьми.
В это время появились люди с двумя именами: одно было домашнее, мирское, другое – официальное, христианское, что и подтверждают летописи того времени: «Преставился князь Михайло, зомовый Святополк». Не все знают, что с точки зрения церкви, не было Владимира Мономаха: «во святом крещении» Мономах был наречен Федором.
Имена в древней Руси имели классовый характер: для людей княжеского рода были такие имена, как Владимир, Ольга, Игорь, Всеволод, Борис, Глеб; для простых людей – Иван, Игнат, Авдотья, Акулина, Фекла, Фома, Фока.
 Все новорожденные в России получали только церковные имена. Кроме того, сам список имен имел строгие ограничения.  Вот что писалось в «Духовном вестнике» в 1895 году: «Православным имена должны быть даваемы исключительно в честь святых православной церкви и строго воспрещается давать имена римско-католические, протестантские и проч.». 
В соответствии с правилами прежних времен ребенку давалось имя того святого, чей день чествования приходился на день крестин. При выборе имен для девочек правила были чуть менее строгими: «При наречении имени новорожденным стараться давать имена тех святых, кои празднуются в 8-ой день после рождения младенца или в промежуток этого времени, сделав исключение лишь для лиц женского пола». На деле получалось так, что многие девочки, родившиеся, например, во второй половине января могли получить имя Татьяна. 
Иногда священнослужители подыскивали младенцу в святцах такое имя, что бедные люди только за голову хватались. Правда, чтобы не растерять своих приверженцев, церковь шла на уступки тогда, когда речь шла о родителях младенцев из привилегированных сословий или обеспеченных семей: они могли выбирать имя не согласовывая его с церковным календарем.
 Вспомните стихотворение М. Владимова:
Был в старину такой обычай:
Несли младенца в церковь. Там,
В страницы святцев пальцем тыча, 
Поп имена давал по дням.
Коль ты родился в день Ефима.
То назван именем таким.
Но если  в день Иеронима, 
То – хошь не хошь – Иероним!»
Шли годы, одно поколение людей сменялось другим, и сегодня многие иноязычные имена воспринимаются как исконно русские: Александр, Андрей, Анастасия, Елена, Ирина, Филипп, Виктор, Максим, Марина, Юлия, Павел, Иван, Мария, Ева, Елизавета, Вавила. Утратили имена и классовый характер.
В именах людей большой след оставил 1917 год. Появились необычные имена, интересные по звучанию и образованию:Индустрия, Агитпром, Серп, Молот, Октябрина, Мэлор( по начальным буквам Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция), Вилора( по начальным буквам Владимир Ильич Ленин -–организатор революции). Но эти имена были неудобны в обращении, поэтому они просуществовали недолго.
2. 4. Что в имени твоем?
Наши предки относились к имени не так, как мы с вами: они верили, что имя, данное человеку, не просто прилеплено к нему случайной прихотью родителей, оно характеризует человека, срастается с ним. В те далекие времена каждое слово расценивалось как заклинание, обладающее опасной таинственной силой. Имя человека было могучим талисманом, добрым или злым, сильным или слабым, смелым или трусливым, смотря по своему характеру. Как видим, с именем связывалось представление о человеке. И если мальчика называли Волк, то видели в нем сильного и смелого человека. Сделать именем название такого страшного зверя казалось вполне почетным. Заметим, что это имя было широко распространено в западной Европе, было в почете.
С именем связывалось какое-либо значение, имя приносило человеку счастье или напротив – делало его несчастным.
Что в имени тебе моем?
Оно умрет, как шум печальный
Волны, плеснувшей в берег дальный,
Как звук ночной в лесу глухом.

Оно на памятном листке
Оставит мертвый след, подобный
Узору надписи надгробной
На непонятном языке.

Что в нем? Забытое давно
В волненьях новых и мятежных,
Твоей душе не даст оно
Воспоминаний чистых, нежных.

Но в день печали, в тишине,
Произнеси его тоскуя;
Скажи: есть память обо мне,
Есть в мире сердце, где живу я. (А. С. Пушкин).
2. 5. Каким должно быть имя человека?
Нередко, когда речь заходит о русских именах, доводится слышать вопрос: «Какие личные имена, мужские и женские, являются сейчас самыми распространенными?». При этом в разных изданиях, в разных статьях и книгах как специального, так и популярного характера вы найдете разные ответы. Тому есть объективные причины.
Выбор имени – вопрос сложный, он обусловлен историческими, социальными, географическими традициями. Поэтому в разных городах и в разных областях и районах места по популярности нередко занимают разные имена.

	Мужские
имена
	1977 г
	1978 г
	1979 г
	1980 г

	Сергей
Алексей
Александр
Андрей
Олег
Владимир
	305
278
201
107
61
76
	329
319
248
144
86
84
	364
331
291
187
97
103
	403
351
312
236
117
124

	Женские
имена
	

	Елена
Наталия
Ольга
Ирина
Анна
Светлана 
	315
289
223
214
139
112
	369
323
314
272
189
131
	397
361
349
301
193
154
	426
402
391
342
204
172



Эти и многие другие данные показывают, что к настоящему времени в русском обществе установился достаточно постоянный набор мужских и женских личных имен. При этом количественный состав употребляемых современных личных имен нельзя назвать большим: состав мужских имен колеблется от 40 до 80, а женских от 60 до 120. Основная часть этого списка представляет собой традиционные русские календарные имена.
Здесь стоит поговорить о правильности выбора имени, о его благозвучии, соответствии отчеству, эпохе. Вот как это описал Ю. Благой:
Дед,
Стараясь для внучонка,
Нахватал из разных мест
Ряд имён, звучащих звонко:
Товий… Муций… Свен. .. Орест…
Зять решил по ходу прений 
Повернуть вопрос ребром:
Назовём посовременней – 
Гелий… Атом… Космодром…
Дочь, захваченная спором,
Шумно лезет на рожон
С целым импортным набором:
Эдвин… Мельвин… Сельвин… Джон…
Бабка с нехристями знаться
Не желает и сама
Вносит лепту, глядя в святцы:
Псой… Сысой… Кузьма… Фома…
Сочинительством премудрым
Занимаясь вчетвером 
Ночь проспорили, а утром
Мальчик назван был Петром.
Наш современный именник включает не очень много имён, но можно твёрдо сказать, что они прошли через века. К числу самых распространённых относятся: Алексей, Андрей, Владимир, Дмитрий, Игорь, Михаил, Николай, Сергей, Юрий, Екатерина, Елена, Ирина, Мария, Наталья, Ольга, Светлана, Татьяна.
Сегодня возвращаются неправомерно забытые имена: Никита, Степан, Захар, Дарья, Даниэль, Серафима.
Давая имя человеку, надо помнить, что с ним он будет жить среди людей, а поэтому оно должно быть звучным, легким в произношении, удобным в обращении, изящным по своей форме. При этом нельзя забывать, что имя человека будет стоять рядом с отчеством и фамилией.
Имя Роза красиво, не дурно и имя Нарцисс. Но сочетание Роза Нарциссовна Клевер вызывает общий смех: не женщина, а страничка из гербария.Или всеобщее насмешливое внимание привлекают к себе такие сочетания, как Альберт Кошкин, Сократ Иванович Тряпочкин, Рудольф Бабочкин…
Выбирая имя, не забудьте о сказанном.
С.Я.Маршак, понимая значение красивого имени для ребенка, написал стихотворение о неудачных именах.
                  В защиту детей
 Если только ты  умен,                                Для другой искал отец
Ты не дашь ребятам                                   Имя похитрее,
Столь затейливых имен,                           И назвал он наконец
Как Протон и Атом.                                 Дочь свою Идея.

Удружить хотела мать                           Звали мама и сестра
Дочке белокурой,                                        Девочку Идейкой.
Вот и вздумала назвать                          А ребята со двора
Дочку Диктатурой.                                 Стали звать Индейкой.

Хоть семья ее звала                                 А один оригинал,
Сокращенно Дита,                                  Начинен газетой,
На родителей была                                 Сына Спутником назвал,
Девушка сердита.                                   Дочь назвал Ракетой.

                             Пусть поймут отец и мать,
                            Что с прозваньем этим
                            Век придется вековать
                           Злополучным детям.
2. 6. Мода на имена
	На имена, впрочем, как и на всё, существует мода. Даже в глубокую старину, когда только складывался церковный набор имён, уже были любимые. Это были имена апостолов, окружавших Христа, его учеников и последователей, людей, принявших мучения за идеалы Христа. Они любимы и доныне – Пётр, Павел, Иоанн (Иван), Алексей, Филипп, Марк…
	Затем в течение нескольких столетий был прочен обычай называть новорождённых по календарям-святцам, но стопроцентного следования ему не было никогда. Главную роль всегда играло желание родителей, а из календаря, в котором на одно число приходится несколько имён, выбирается своё, родовое.
	Не прошла бесследно начавшаяся при Петре I европеизация России. С тех пор начали проникать к нам западные имена, особенно Виктор, Виктория в связи с многочисленными победами императора и яркими праздниками в честь его «виктории». Да и само имя Петра стало особенно популярным. Легко заметить, что в годы царствования того или иного монарха появлялось множество младенцев, носивших его имя. Известны курьёзные случаи, когда люди обращались к властям с прошением о смене имени на новое – в честь вступившего на престол императора.
	Затем моду на имена стали создавать не только политика, но и искусство. Так, в первой четверти XIX века, увлечённые античностью художники называли своих детей греческими именами: Сократ, Ксенофонт, Платон, Аполлинария…
	Имя Татьяна считалось простонародным, но благодаря лёгкому перу Пушкина, стало чрезвычайно популярным.
	Новый календарь имён появился после 1917 года. Помните, как булгаковский Шариков взял себе имя по новому календарю – Полиграф Полиграфович? Писатель не пошутил и не утрировал действительность. К примеру, отрывной календарь Северо-Западного Промбюро на 1925 год рекомендовал такие имена 7 февраля. Родился писатель-утопист Томас Мор. Предполагаются имена – Томас и Мор. 23 сентября в память о состоявшемся в этот день в 1865 году Конференции I Интернационала девочек рекомендовали называть Интернами. Были в этом календаре Луначары, Академы. Если ещё вполне приемлемо звучит имя Вилен (Владимир Ильич Ленин) или Оксема (Октябрь семнадцатого), то Пятьвчет (Пятилетку в четыре года), Желдора (железная дорога) или того страшнее – Даздраперма (да здравствует Первое мая) – кажутся просто кошмарными.
	Однако чаще детей называли и будут называть в честь дедушек и бабушек, и никакая революция помешать этому не может. Наверное, поэтому пик популярности имени Иван пришёлся на 1940-е годы. Родители называли Иванами 92 младенцев из 1000 новорождённых. Через 15 лет маленьких Иванов стало почти в пять раз меньше. К 1970-м годам имя переходит в разряд редких – так зовут лишь четырёх мальчиков из ста, а спустя 15 лет, в 1990-е, интерес к имени вернулся. Замечено, что периодичность смены одной моды на другую – 10-15 лет, что соответствует целому поколению. Мода зарождается в городах и с некоторым отставанием проникает в сельскую местность.
	После выхода книги Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» многие родители стали называть своих детей Тимурами. Потом это увлечение забылось. И сейчас Тимуры, если встречаются, то чаще среди представителей закавказских национальностей.
	В 1937 г. на экраны страны вышел фильм Якова Протазанова «Бесприданница», и на протяжении 15 лет родители называли Ларисами ежегодно не меньше 22 девочек на 1000 новорождённых.
	В довоенный период дружба с Германией, подкреплённая идеями международной солидарности трудящихся, пополнила запасы мужских имён. В СССР появились маленькие Адольфы и Рудольфы. Но эти имена быстро вошли в разряд редких.
	После Великой Отечественной войны возродилась мода на простые русские имена. Родители, как сговорившись, называли половину новорождённых мальчиков Александрами, Алексеями, Андреями, Дмитриями, Игорями или Сергеями; девочек – Еленами, Иринами, Маринами, Натальями, Ольгами или Светланами. Проанализировав ситуацию, учёные встревожились: население страны растёт, а состав личных имён обедняется.
	С 1960-х годов начали выходить пособия по личным именам – справочники, научно-популярные статьи и статьи по истории русских имён. Усилия учёных возымели действие. С 1966 по 1988 годы количество общеупотребительных имён увеличилось у девочек с 25 до 40, у мальчиков – с 31 до 42.
	В конце 1960-х годов в связи с поездками за рубеж, участившимися браками с иностранцами в среднерусской полосе возникла мода на иностранные имена: для мальчиков – Эдуард, Алекс, Альфред, Артемий, Гелий, Жан, Фернан; для девочек – Ева, Жанетта, Изольда, Леонелла, Магда, Рената и Жанна.
	В середине 1970-х годов появились Олеси. Это имя – белорусский уменьшительный вариант имени Александра, но вдруг под влиянием популярной тогда песни «Олеся» в России оно стало как полное, самостоятельное имя.
	В последние годы, когда мы стремимся к возвращению былых традиций и устоев, детей называют старинными русскими именами, в основном, интеллигенция. У родителей попроще в вопросе имятворчества претензий больше. Именно они, ориентируясь на массовую культуру, называют своих детей в честь героев сериалов и поп-звёзд.
	Долгие годы в германии остаются любимыми именами Фани и Александр, так звали героев фильма И. Бермана. Сейчас в связи с популярностью книги о приключениях школьника – волшебника Гарри Потера – в Европе появилось большое число маленьких Гарри.
	А вот американцы всё чаще дают своим детям имена известных торговых марок – Лореаль, Армани, Шевроле, марок автомобилей – Инфинити, Шеви. Недавно родившиеся два мальчика в разных штатах будут откликаться на имена ESPN, данные в честь спортивного телеканала.
2. 7. Имена и их значения
Имена людей – это часть истории народов. В них отражены быт, верования, чаяния народа, его исторические контакты. Именем могло быть любое слово. А так как любое слово имеет свое лексическое значение, то и имена несли в себе определенную смысловую нагрузку. В этом вы убедитесь, познакомившись с именами в списке.
Александр
Александр - от древнегреческого – «Алекс» - защищать и «андрос» - мужчина, т.е. «защитник человека» или «защитник».  Энергетика этого сильного имени наделяет человека умом, решительностью, напористостью. Это всегда очень любимое и распространённое имя.

Андрей
Имя происходит от греческого «андрос» - муж, мужчина, мужественный, храбрый. Энергетика имени Андрей чрезвычайно благоприятна. Она делает человека везунчиком, балагуром, заводилой, душой компании. Имя всеми любимо и очень распространено.
Василий
Имя происходит от греческого «базелиус» - царь. Появилось со времён персидских воин – 5в. до н.э. Энергетика имени соответствует представлению о русском человеке – открытый , добродушный , неторопливый, иногда пьющий, общительный, но с хитринкой и знающий себе цену. В прошлом имя было распространено, но популярность его начала падать с середины  19 в. Со второй половины 20 в. имя обрело новое рождение. 
Виталий
Имя происходит от латинского «виталис» - жизненный. Имя надёжное, но слишком мягкое для мужчины, но очень распространённое.
Владимир
Имя славянское, включает в себя два корня: «Влад» - владеть и «мир» - мирный мир – означает «владеющий миром». Однако это не означает власть над всем миром, как многие понимают. Понятие «мир» в Древней Руси обозначало  «договор», «согласие». Таким образом, имя означает, что Владимир – человек, могущий привести людей к согласию и хранить договор.
Это имя – наиболее значительно для России, оно предполагает в своём владельце широту души, благородству и абсолютно лишено агрессии. П.Флоренский писал, что «для России это наиболее значительное из имён, типичное имя великого человека из русских только» 
Всегда очень распространённое и популярное имя. 
Дмитрий 
Имя происходит от греческого «диметриос» - божественного имени греческой богини плодородия и покровительнице земледелия. 
Энергетика имени очень сильная , как писал П.Флоренский, «Дмитрий – характер и весь облик значительный, в отдельных своих возможностях нередко превышающих меру человечности и даже человеческого».
Имя очень популярное, по распространённости уступает лишь Александру, Сергею и Алексею. Церковное произношение имени – Димитрий.
Евгений
Имя происходит от греческого «евгенес» - благородный. 
При всей мягкости имени в нём всё же чувствуется некоторая импульсивность и у него психологически неустойчивый тип характера. 
Замечательный образ мужчины по имени Евгений представлен А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин» - приветливость и циничность, утончённость и бесстрастность, рискованность и нерешительность. 
Имя довольно популярное, в 19 – первой половине 20 в. оно было городским, позже его стали давать на селе. Мужское имя встречается чаще, чем женское. 
Константин
В основе имени латинский корень «констанс» - стойкий, постоянный. Имя спокойное и незлобивое. Достаточно популярное, но чаще встречается в городе, чем на селе.
Михаил
Имя происходит от древнегреческого «Микаэль» - равный, подобный Яхве, т.е. богоподобный, божественный. 
Имя довольно светлое и тихое, отличающее своего обладателя основательностью и строгостью. Всегда и сейчас имя популярно. 
Николай
Имя происходит из двух греческих слогов «Ника» - победа и «Лаос» - народ и означает: победитель народов. 
Энергетика определяет надёжное и несколько суровое имя, очень частое в 19 и первой половине 20 в., затем становилось редким, сейчас его снова охотно дают детям.
Сергей 
Имя происходит от римского родового имени Сергиус – высокий, высокочтимый, почтенный. В святцах и церковной речи произносится Сергий.
Самые важные качества, которые проявляются в этом имени, - равновесие между твёрдостью и мягкостью. Имя не склоняет Сергея к лидерству, но ему не нужно самоутверждаться. Он или на равных, или же сам по себе. Это делает имя максимально благоприятным для жизни. Поэтому имя всегда было и сейчас очень популярно и любимо. 
Юрий
Славянская форма греческого имени Георгий – землевладелец от слов «Ге» - земля и «эргон» - работа. Славянская форма имени Гюрги, Дюрги – Георгий. Юрий, простонародная форма – Егорий – одно и тоже имя. Имя по своей энергетике достаточно заводное, жизнерадостное и вместе с тем твердое.
Имя очень популярное, но на селе встречается чаще, чем в городах.
Ярослав 
 Ярослав – древнее славянское имя, ярый и «слав» - слава, означающих славящих Ярилу, сильный и славный, яркая слава. Имя княжеское, его носили 16 русских князей. 
Историческое имя, дающее человеку характер философа, стремящегося познать смысл бытия, разобраться в самых сокровенных тайнах Вселенной. 
	
АНАСТАСИЯ
Женская форма мужского имени Анастасий – происходит от древнегреческого «Анастас» – воскресший, от индоевропейского корня «сто» – стоять. Имя означает: воскресение, возвращение к жизни, воскресшая.
	В имени гармонично сочетаются нежность и надёжность, простота и лёгкость. В энергии звучания имени есть стремительность и натиск.
	Столетие назад это имя было популярным и в царской фамилии, и в крестьянской среде. Во второй половине XX века имя стало редким, сейчас оно опять распространено.
АННА
	Имя древнееврейского происхождения, означает благодать, милостивая. Соответствует мужскому имени Алексей.
	В энергетике имени Анна терпеливость и открытость соседствуют со способностью к самоотдаче и даже жертвенностью.
	Имя любимо во всех странах, в России всегда было распространено и сейчас находится в первом десятке имён.
ВАЛЕНТИНА
	Женская форма имени Валентин, образованного от латинского «валентиа» – сила. Имя означает – здоровая, сильная, быть здоровой.
	Плавность и переливчатость имени передаёт широкий спектр положительных качеств, выявленных не очень сильно.
	Женская форма имени встречается чаще потому, что она всё же определённее мужской. Имя довольно часто употребляется больше на селе, чем в городе.
ГАЛИНА
	Имя происходит от греческого «Галене» – спокойствие, безмятежность.
	Имя достаточно твёрдое, мужественное и холодное.
	Очень распространено, особенно в сельской местности, в городах вдвое меньше.
ЕВГЕНИЯ
	Женская форма имени Евгений от греческого «евгенес» – благородный. У женщин с этим именем на первый план выходят такие качества имени, как подвижность, оптимизм, уверенность и достаточная твёрдость.
	Имя популярное, сейчас на селе встречается чаще, чем в городе, лет 50 назад было наоборот. Встречается гораздо реже, чем мужское.

ЕЛЕНА
	Имя древнегреческого происхождения от «хеленос» – свет, светлая. Изначальная форма Селена – луна.
	Имя Елена означает: солнечная, светлая, свет, факел, сияющая.
	Елена – символ женственности, она как бы лишена возраста.
	В течение последних двух столетий имя очень популярно.
ЕКАТЕРИНА
	Имя происходит от греческого «катариос» – чистый, непорочный. Того же корня слово «катарис» – очищение. На Западе начальная буква «Е» отсутствует – Катерина, Катарин, Кэтрин, существует мужское имя Катерин. Имя означает чистая, непорочная, истинная.
	Звучание имени создаёт представление о динамичном и мощном раскрытии сил. Подобно раскату грома и мощным струям дождя, оно описывает натуру, способную на яркое самопроявление, победоносную, ориентированную на страстные отношения.
	В XIX веке имя было очень распространено. В России с ним были связаны даже нарицательные наименования: катя – кукла, задать катю – выпороть, катеринить – богатеть, наживаться (очевидно, потому, что «катеньками» назывались купюры в сто рублей с портретом Екатерины II – большие по тем временам деньги).
	Со второй половины XX века этим именем называли значительно меньше, но сейчас оно снова вошло в моду, особенно в городах.
ЕЛИЗАВЕТА
	Имя происходит от древнееврейского имени, в переводе означающем Бог – моя клятва, или Богом клянусь. Имя означает Божья клятва, или Божья помощь.
	На Руси в старину имя звучало: Елисавета.
	По своей энергетике имя сильное, оно склоняет свою носительницу к достижению цели.
	Ранее очень популярное, в наше время, несмотря на благозвучие, встречается редко, но постепенно вновь входит в моду.
ЗОЯ
	Имя в переводе с греческого – жизнь.
	Имя наполнено энергией мечтательности, тепла и жизнелюбия.
	Имя никогда не было особенно распространено, но и редким его не назовёшь. И в городе, и на селе так называют девочек.
ИРИНА
	Народное звучание имени Арина, происходит от греческих слов «мир», «покой».
	Энергетика имени предполагает в Ирине твёрдость, подвижность.
	Имя очень популярное. По распространённости оно в первой пятёрке имён, особенно в городах.
ЛЮДМИЛА
	Женская форма мужского славянского имени Людмил от «люд» – люди и «мил» – милый. Имя Людмил до сих пор употребительно в Болгарии.
	Первая часть имени достаточно твёрдая, вторая – мягкая. И Людмилу поэтому иногда близкие люди зовут Люда или Мила.
	Энергетика имени не соответствует его значению. Это отметил ещё П. Флоренский: «Каждый знает из жизненного опыта, что люди с чересчур явно благочестивыми фамилиями – редко бывают благочестивыми. Точно также или даже ещё более Людмила – и в отношении своего имени.
– Немил я, хоть и мил, а ты, хотя Людмила,
Но людям не мила, и им не станешь мила»
	Ещё несколько десятков лет назад имя было гораздо более популярным, чем сейчас. Оно не столь распространено, в городах больше, чем на селе.
МАРИНА
	Женская форма старинного редкого мужского имени Марин, происходящего от латинского «маринус» – морской.
	Звучание имени действительно напоминает набегающую волну.
	Имя очень популярно на селе, в городах встречается редко, хотя должно привлекать своей звучностью и красотой.


МАРИЯ
	Имя происходит от древнееврейского Мариам, что по одной версии идёт от корня, означающего «отвергнутая», по другой – от слова «печальная». Православная традиция толкует имя Мария как «госпожа»
	В имени Мария странным образом строгость сочетается с сердечностью, а страстность с некоторой отстранённостью.
	
НАДЕЖДА
	Имя заимствовано из старославянского языка, где появилось как перевод греческого имени. Происходит от корня, означающего «воля», а русское слово «надежда» – от глагола действовать.
	Надежда – одна из легендарной семьи мучениц.
	В имени заложен огромный заряд терпения и ожидания чего-то хорошего.
	Имя давали и дают девочкам довольно часто.

НАТАЛИЯ
	Женская форма старинного редкого мужского имени Наталий, происходящего от латинского «наталис» – родной.
	Имя означает родная.
	За внешним спокойствием имени скрывается большой темперамент.
	Наталья – русская разговорная форма. Мягкое, приятное звучание этого имени стало причиной всегдашней его популярности.

ОЛЬГА
	Женская форма мужского имени Олег. Имя древнерусское, ранее заимствованное из скандинавских языков. Происходит от древнескандинавского имени Хельга – святая.
	В имени Ольга интересно сочетается достаточная замкнутость с внешней активностью, что делает Ольгу весьма независимым и расчётливым человеком.
	По распространённости имя Ольга уступает лишь Елене и Наталье, оно одинаково распространено в городе и на селе.
ТАМАРА
	Имя древнееврейского происхождения Тамар – финиковая пальма, смоковница. Фамар – финикийское слово и тоже означает пальма.
	По своей энергетике имя различается редкой прямотой и достаточной твёрдостью. В то же время в нём достаточно чувственности.
	Раньше имя было довольно распространённым, в последнее время резко утратило свою популярность.
ТАТЬЯНА
	Имя происходит от латинского Татиус – имени царя италийского племени. Другая версия – имя древнегреческого происхождения, от слова «татто» – устанавливать, определять.
	Имя означает устроительница, учредительница.
	Оно предполагает в своей носительнице личность крупную и мужественную.
	В первой половине и середине XIX века имя было очень популярным, со второй половины XX века имя стало гораздо менее популярным, чаще так называют девочек на селе.
ЮЛИЯ
	Женская форма римского родового мужского имени Юлий, которое происходит от латинского «юлиус» – кудрявый, пушистый.
	Звучанию этого имени присуща поразительная нервная возбудимость и стремительность эмоций.
	Имя очень любимо, особенно в крупных городах, и популярность его растёт.

3. Происхождение и значение фамилий.	
3. 1. Флаг семьи
* * * 
Слово «фамилия» означает «семья, семейство». На заре нашей государственности как таковых фамилий не было, их заменяли имена и прозвища. Так и писали: «сотник, прозвище Блоха», «Неупокой Карга».
Мы привыкли, что нынешние русские фамилии, как правило, оканчиваются на –ов/-ев или –ин. Но, оказывается, до сих пор сохранились в неприкосновенности и те формы, что были тысячу лет назад: Бегун, Варенье, Жаворонок, Неделя, Окорок, Цаца, Щегол.
Жаль, что в России нет полного свода фамилий, ведь лучшего пособия по истории языка, ремесел, народного быта было бы не сыскать.
* * *
Привычное, обыкновенное кажется простым, естественным, не нуждающимся в объяснении. Сегодня у нас каждый получает фамилию при рождении, и большинство не может себе представить, что люди когда-то жили без фамилий. А фамилии возникли поздно; если мерить историческими масштабами, по-видимому, на севере Италии в 10-11 вв., в экономически наиболее развитой области Европы. Выдвигали и более ранние даты (например, 8 век), но они не выдержали проверки – их авторы приняли за фамилии внешние наименования – либо, родовые, либо, ненаследственные. Поэтому тщательной проверки ждут высказывания о фамилиях 6 в. у грузин и 4 в. у армян – необходимы доказательства, что они переходили по наследству, но означали не род, а семью.
В России становление фамилий началось поздно и растянулось на четыре столетия. И. А. Соболевский напрасно признавал фамилии родовыми именованиями бояр с 14 века. Как и княжеские титулы (Шуйские, Курбские и др.), они ещё не были фамилиями, хотя те и другие послужили моделями для последующих фамилий, а некоторые из них действительно стали фамилиями. Характерен такой пример в боярской среде: в первой половине 14 века боярин А. И. Кобыла имел трех сыновей: старший – Семен Жеребец, правнук которого записан как Игнатий Жеребец-Кобылин, родоначальник Жеребцовых; второй сын – Александр Елка Кобылин – от него пошли Кобылины; третий младший сын – Федор Кошка, родоначальник Кошкиных, от которых вели родословную Романовы, будущая царская и императорская династия. Дробления боярских родов и в 16 веке продолжали формировать именования отделяющихся ветвей. Н. Г. Лихачев предположил, что особенно часто отпочковывались роды, не имеющие старинных родословных. Например, Монастыревы всего за четыре поколения выделили три ветви с новыми наименованиями – Блиновы, Щиплетевы, Бурухины. Знатные роды присоединили вторую фамилию: Самарины стали Квашнины-Самарины, появились Вельяминовы-Зерновы, Дмитриевы-Мамоновы.
Настоящие фамилии у русских сформировались только с 16 века. Внедрение их в России 16-17 вв. стимулировано укреплением нового социального слоя, становящегося правящим, - помещичьего. На рубеже 17-18 вв., когда дворянство уже господствовало и экономически, и политически (в 1678 году 57% всех крестьянских дворов в московском государстве принадлежали помещикам), Петр Первый смог потребовать фамилии от всех дворян. Большинство дворянских фамилий образовано из отчеств (от имен доцерковных или церковных), реже – по названиям владений (в подражание боярам или польской шляхте, связь с которой была теснейшей).
* * *
Когда фамилии стали отчетливой категорией, социально признанной, последующее формирование их протекало уже не стихийно, осознанно, по сложившимся типам и моделям фамилий, но употребление их специфично. Тогда, но в огромном масштабе начата фабрикация фамилий духовенству, расцветшая в следующем столетии. Ведь негоже духовному пастырю именоваться Собакин или Свиньин. Установили строгий порядок: в духовную семинарию, готовящую священников, перед выпуском приезжал епархиальный архиерей и раздавал фамилии по своему усмотрению, чаще всего по названию церкви, в которой служил отец семинариста: Архангельский, Вознесенский, Никольский, Богородицкий и проч., включая неуклюжие - Крестовоздвиженский, Всехскорбященский (все – от церковных праздников или из названия села, в котором церковь расположена). Так, в Казанской епархии оказались священники с фамилиями от мусульманских имен; другие получили фамилию как бы украшенную (по драгоценным камням – Алмазов, Аметистов; по цветам – Розанов; по птицам – Лебедев, Голубев). Так возникли Беневоленские (или русская калька - Добровольские), из античной истории и мифологии (появилось множество священников, названных в честь языческих деятелей – Гераклитов, Диогенов – и даже языческих божеств – Минервин, Купидонов). За нелучшее поведение даны фамилии Геростратов, Авессаломов. Семинаристы сложили остроумную формулу получаемых ими фамилий:
По церквам, по цветам,
По камням, по скалам,
И яко восхощет его преосвященство.
Духовенство было многочисленным и плодовитым, его потомки составили заметную часть населения (в частности, так называемые разночинцы, многие из которых вошли в ряды интеллигенции). Поэтому фамилии этого происхождения нередки и сегодня.
Постепенно фамилии распространялись на ремесленников и другой городской люд.
* * * 
В каждой стране становление фамилий проходило многие этапы, причем разными путями и в разное время. Каждый из этих этапов по отдельности известен в антропонимической литературе, но пока ещё нет работы, в которой они были бы сведены воедино.
1. Распространение фамилий, разумеется, не охватывало сразу всю территорию страны. Оно зависело от уровня социально-экономического развития: фамилии появляются раньше в районах наиболее развитых или теснее связанных с теми странами, где она установилась прежде.
2. Фамилия социальна. Она возникает в определенных социальных слоях, обслуживая их интересы.
3. В одном социальном слое не все семьи сразу приобрели фамилию. В среде московского купечества ещё при Иване Грозном некоторые уже носили фамилию, но и через 250 лет далеко не все московские купцы их имели.
* * *
Итак, установление фамилий прокатилось по Европе. Хотя этот процесс занял тысячелетие, но на некоторых этапах его темпы были высоки – за одно столетие фамилия успела из Италии пересечь всю Францию, проникнуть в Англию и Германию. При этом, раз проникнув в страну, фамилия уже не утрачивала завоеванных позиций, а расширяла сферу своего распространения.
3. 2. Наиболее популярные русские фамилии.
1. Иванов.                                                                            33. Виноградов.
     4. Смирнов.                                                                          42. Романов.
     13. Лебедев.                                                                          46. Беляев.
     17. Павлов.                                                                            55. Сорокин.
     25. Соловьев.                                                                        60. Кудрявцев.
     84. Голубев.
3. 3. Значение и происхождение некоторых фамилий.
Батуев – фамилия бурятского происхождения. Батоев и Батуев – сильный.
Беляев – мирское имя Беляй в древности было весьма распространено. Оно могло указывать на светлый цвет лица, волос или иметь значение «обеленный», т.е. свободный от податей.
Блинков – в старые времена, задолго до появления на Руси картофеля, не зря бытовали поговорки «Щи да каша – пища наша», «Хлеб – всему голова». О популярности разнообразных изделий из теста говорят фамилии: Баранкин, Блинков, Бубликов, Ковригин, Лепешкин.
Громов – фамилия связана с явлением природы.
Еляков – можно подумать, что перед нами «лесная» фамилия. Однако никакого отношения к деревьям она не имеет. Существует целое семейство родственных фамилий: Елагин, Ельцов, Ельянов, Еляков. Все они могли быть образованы от крестильных имен, начинающихся на Ел- (Елисей, Елизар, Елпидифор). 
Еремеев – Еремей – народная форма старинного имени Иеремия – «Бог возвысит». Производные и уменьшительные от этого имени породили фамилии Ерёмин, Ерёмушкин, Еремеев.
Ефремов – в основе имя Ефрем – разговорное от Ефремий – «израильтянин». Родственные фамилии – Ефремкин, Ефремушкин.
Иванов – самая распространенная фамилия на Руси происходит от крестильного имени Иоанн – милость Божия (др.-евр.) – в его мирской форме Иван. На протяжении долгих веков от разговорных форм этого имени возникло несколько десятков фамилий: Ивакин, Иваничев, Иванушкин и др.
Исаев – разговорная форма канонического имени Исайя – помощь Яхве. От других форм этого имени образовались фамилии Исаичев, Исайков.
Красавин – Красава – значит красавец. В ряду «красивых» фамилий: Красавин, Красавчиков, Красивый, Красный (в старину «красный» значило «красивый»).
Кудрявцев – Кудря, кудрявец – кудрявый человек. Другие «кудрявые» фамилии: Кудреватый, Кудрин, Кудряшов, Космачев, Космынин: космы в просторечии – те же кудри, только очень буйные. Имеет отношение к буйноволосым и фамилия Пучков: Пучок было прозвищем мужчины, обычно церковника, который отращивал длинные волосы и носил их связанными сзади в пучок.
Лебедев – в России птицы всегда пользовались большой любовью, и множество фамилий произошло от их названий: Бекасов, Галкин, Дроздов, Лебедев, Чайкин, Щеглов и др.
Романов – от крестильного имени Роман – римлянин – произошли ещё фамилии: Романин, Ромашин, Ромин и др. Романовы – боярский род в России 14-16 вв. Потомки московского боярина Андрея Кобылы; до начала 16 в. именовались Кошкиными, позднее – Захарьиными.
Смирнов – возникновение фамилии связано с желанием родителей наделить дитятю ласкательным именем. Так появились в древности фамилии: Добров, Клюжев (спокойный), Любимов, Незлобин, Отвагин, Потехин, Смирнов, Улыбин, Хорошихин и др.
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