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Воспитание правильного отношения к природе, умения бережно обращаться с живыми существами имеет большое значение в дошкольный период жизни ребенка.
За последние десятилетия мир основательно изменился. Сегодня все знают о существовании экологических проблем, угрожающих здоровью людей, о том. Что большая часть населения Земли оторвана от природы, так как живет в городах среди асфальта и железобетонных конструкций. Да и природа все больше «притесняется»: разрастаются города; вырубаются леса; заболачиваются пруды и озера; загрязняются земля, вода в реках и морях. Не потому ли мы  «вносим» природу в городские квартиры, служебные помещения, офисы, инстинктивно чувствуя опасность оставаться вне общения с ней. Сейчас редкая семья не содержит кошки или собаки, попугайчика или черепахи, редкий офис не украшают красивый аквариум или комнатные растения. Это не удивительно, ведь мы устаем от потока машин, от компьютера и телевизора, от шума, спешки и одиночества в толпе большого города.
Все мы в обязательном порядке должны чаще выезжать за город, общаться с растениями и животными, любоваться красивыми пейзажами, слушать лесные шорохи, наслаждаться тишиной. А взрослым, воспитывающим детей, следует каждодневно приобщать их к таинствам и красоте природы, чтобы уже в раннем детстве в каждом человеке зародилось чувство общности с ней.
Гуляя с ребенком на улице обратите внимание на окружающий вас мир: на шорох листьев, на шум дождя, на маленького  котенка, приобщая их тем самым к бережному отношению ко всему живому. В тихих семейных вечерах можно  почитать  детям интересные сказки или рассказы о животных, тем самым дать детям подумать, сделать нужные и правильные выводы, оценить поступки, чему-то научиться у героев книг. Так же важен и просмотр  телепередач о животных, об окружающем нас мире. Таким образом взрослые смогут всесторонне развивать ребенка: расширить его кругозор, приоткрывая одно за другим явления природы – показывая их необычность, взаимосвязь, обращать его внимание на красоту природы. Вовлекая ребенка в совместную деятельность по   выращиванию тех или иных растений, давая  посильные поручения по уходу за кошкой или собакой, птицей. Взрослый развивает в нем чуткость, умение понимать другую жизнь, её самоценность, побуждать ребенка к сочувствию, сопереживанию, воспитывает готовность помогать делом.
Взрослым следует помнить, что результаты воспитания проявятся не сразу, эффект ваших педагогических усилий можно обнаружить лишь со временем. На этапе дошкольного детства самое важное – вызвать в ребенке положительные эмоции, оставить в его душе яркие впечатления, которые пройдут с ним по жизни, как воспоминания о радостном и прекрасном общении с природой.

