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Переход дошкольника к новой ступеньке образования - поступление в первый класс волнует каждого родителя. Взрослые переживают, как он будет ощущать себя в школе, как сможет учиться, при этом надеются, что первого сентября он станет настоящим первоклассником. Но долгожданных изменений обычно не происходит. И второго, и третьего, и десятого сентября он остается всё тем же вчерашним дошкольником. Ребёнок изо всех сил старается соответствовать новым требованиям, что не всегда получается. Поэтому к стрессу первых школьных дней прибавляется тревога не выполнить родительские наставления, обмануть их ожидания.
Также для родителей бывает важно, чтобы ребёнок обладал социально значимыми качествами, прежде всего связанными с процессом обучения. Многие из них тем самым компенсируют собственное чувство неполноценности: требуют от младшего школьника успехов в учёбе, не считаясь с его возможностями. Причиной этого является их собственный страх. Таким образом, на первый взгляд безобидные стереотипы родительского поведения могут приводить к психогенной дезадаптации, которая выражается в школьных страхах и неврозах.
Поступление ребёнка в школу, адаптация его к новым условиям может оказаться болезненным периодом как для него самого, так и для его семьи. Поэтому вопрос ожиданий родителей от предстоящего процесса обучения в школе волнует и воспитателей, и педагогов-психологов дошкольных образовательных учреждений. 
Учитывая актуальность темы, мы решили выяснить, что включают современные родители в понятие « готовность ребёнка к школе», каким образом они готовят детей к этому этапу. В рамках эксперимента были опрошены	родители детей старшего дошкольного возраста. В результате выяснилось, что 41% опрошенных в качестве критерия готовности ребёнка к школе называют навыки чтения, письма и счёта, 21%-сформированнасть психических познавательных процессов, 17%-положительное отношение к обучению. По 7% родителей отметили, что готовый к школе ребёнок здоров, самостоятелен и усидчив. Таким образом, готовность ребёнка к обучению в школе большинство родителей сводят к овладению навыками чтения, письма и счёта.
Для уточнения полученных результатов родителям было предложено расставить по степени значимости 12 критериев, характеризующих содержание понятия «готовность ребёнка к школе». 
Так, приоритет родители отдают степени зрелости психических процессов, самостоятельности, наличию познавательного интереса. Равным по значимости считают развитие кругозора и речи детей. Овладение чтением, письмом и счётом оценивается родителями примерно одинаково и по степени значимости находятся не очень высоко. Таким образом, налицо определённые противоречия: говоря о готовности ребёнка к школе, родители в первую очередь называют умения читать, писать, считать, а выбирая из предложенных критериев, ставят эти умения предпоследние места. При этом на вопрос, как они готовят ребёнка к поступлению в школу, папы и мамы в основном отмечали, что учат его читать, писать и считать. Более того, родители выражают надежду, что и в детском саду педагоги обеспечат подобную подготовку.
Важно отметить, что незаслуженно низкие места в рейтинге заняли две значимые позиции- здоровье и физическое развитие ребёнка. Успешность обучения в школе, готовность приспособиться к изменившемуся режиму и нагрузкам в первую очередь зависят от того, насколько развит ребёнок физически и здоров.
Изучение результатов продемонстрировало, что родители имеют определённые теоретические знания о подготовке ребёнка к обучению в школе. Однако на практике продолжают придерживаться ошибочной точки зрения, которая сводится к специальной подготовке в ущерб психологической и физическому развитию детей.
Эмоциональное благополучие дошкольников и младших школьников в большой степени зависит от того, как оценивают их воспитатели, учителя, родители- самые авторитетные и любимые для ребёнка люди.
Для ребёнка очень важна потребность в одобрении со стороны взрослого (родителей или учителей). Назначение семьи для него - быть «эмоциональным тылом», источником безопасности, поддержки и безусловного принятия самого себя. Дошкольник нуждается не в ярких игрушках, развивающих пособиях, изучении иностранного языка, который ему, безусловно, пригодится, но не сейчас, а в уважении к нему, его потребностям, понимание его радостей и горестей. Ведь порой, желая получить похвалу взрослых, их любовь, дети вынуждены становиться «удобными» для них.
Восприятие ребёнком школы, формирование его внутренних мотивов напрямую зависит от ожидания родителей. Родители с одной стороны испытывают тревогу по поводу школьной жизни ребёнка: хорошо ли он будет учиться, как примет его учитель, сможет ли он найти друзей. А с другой стороны мамы и папы зачастую перекладывают ответственность за это на учителя. По их мнению, именно от образовательного учреждения зависят успехи или неудачи ребёнка. Лишь немногие родители готовы во всём поддерживать ребёнка и помогать ему, стремиться разделить ответственность за его школьную судьбу с учителями.
К концу дошкольного возраста дети учатся вырабатывать собственное мнение и учитывать чужое, приобретают различные навыки и надеются на признание своих достоинств. При безусловном принятии родителями ребёнка и поощрении его самостоятельности малыш активно овладевает способами, формами и критериями самооценки. Тогда же формируется самоценность - ощущение собственной уникальности, восприятие себя хорошим и успешным человеком вне зависимости от сравнения с окружающими. Это она позволяет ребёнку справиться с учебными неудачами. Её формирование связано с изменениями социальной ситуации развития ребёнка (новые требования со стороны окружающих, расширение самостоятельности, осознание нового видения себя). Чем настойчивее родители будут стремиться сделать ребёнка послушным, зависимым от них и от формальных норм поведения, тем в меньшей степени он осмелится на самостоятельность, как в поведении, так и в мышлении. В подобной семейной ситуации, скорее всего, у дошкольника возникнут чувства страха и тревоги от ожидания встречи со школой. При этом речь не идёт о том, что учиться может быть неинтересно. Обучение из-за страха перед педагогом и родителями способно привести к неврозам и снижению самооценки дошкольника.
Таким образом, современные родители много внимания уделяют вопросам подготовки ребёнка к школе, навязывают ему собственные ожидания от предстоящей встречи со школой. Не всегда эти ожидания обоснованны, не всегда теоретические познания взрослых реализуются на практике. Поэтому столь важна педагогическая поддержка со стороны специалистов детского сада, способных помочь родителям не просто осознать значимость грамотной подготовки ребёнка к школе, но и имеющих возможность «вооружить» их рядом практических умений и навыков.


