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Детскому саду, как известно, принадлежит важная роль в осуществлении педагогического просвещения родителей. Оно включает в себя систематическое активное распространение педагогических знаний среди родителей, организацию изучение и пропаганды положительного опыта общественного и семейного  воспитания, оказание практической помощи семье в воспитании детей, повышение педагогической культуры родителей и активизацию их педагогического самообразования.

В детском саду сложились формы педагогического просвещения родителей (изучение семьи, наглядно-информационная пропаганда:  стенд для родителей, стенгазеты, печатные тексты, консультации, родительские собрания и т.д.).

Условно семьи можно разделить на три группы.

1 группа. Можно отнести семьи, в которых имеется положительный опыт по нравственному воспитанию детей. Родители этих семей могут оказаться активными помощниками детского сада.
2 группа. Семьи, в которых родители хотят видеть своего ребёнка нравственно воспитанным, но у них нет для этого опыта и знаний.

3 группа. Родители воспитывают детей неправильно, у них нет педагогических знаний и нет желания их получить. Естественно, такие семьи требуют особого внимания.

Расскажу о некоторых формах  использования наглядно-информационной пропаганды.

Стенд для родителей находится в приёмной комнате каждой группы. Он информирует родителей о работе детского сада с детьми. Можно получить следующую информацию:

· о возрастных особенностях детей;

· о задачах воспитания и обучения, решаемых в течение года;

· о режиме дня данной группы;

· расписание занятий для детей;

· советы родителям на волнующие их темы.

Можно предложить, например, такие: «Формирование элементов игры и  развитие детских взаимоотношений»; «Роль книги в воспитании детей»; «Прививаем ребёнку трудолюбие»; «Причины, способствующие возникновению нежелательных, аффектных качеств ребёнка и форм поведения» и другие.

На групповых родительских собраниях даю родителям полезные педагогические знания.

Темы собраний могут быть те же, что и темы материалов стендов. Одним из методов повышения активности родителей на собраниях являются проблемные задания. Задолго до собрания предлагаю родителям, например, понаблюдать за поведением ребёнка в игре (как общается с  сестрой, братом, сверстниками, как относится к игрушкам, в частности к куклам).

Наблюдение за детьми в детском саду можно поручить активу родителей, попросить их поделиться  на собрании своими впечатлениями, дать оценку действий детей, высказать мнение, что ими хорошо усвоено, на формирование каких его сторон поведения следует обратить особое внимание.
В своей работе с  родителями практиковала такой метод как тестирование.

Методика предназначена для  проведения специалистами-психологами, однако даёт возможность и родителям «подсмотреть» отношение ребёнка к окружающим его близким людям. Особенно продуктивно применение теста «Рисунка семьи».

Цель проведения данной методики выявление особенностей внутрисемейных отношений на основе анализа изображения, т.е. как ребёнок ощущает себя в семье, о его отношениях с другими членами семьи. Действенно использую и такую форму распространения  педагогических знаний как выставки (консультации, беседы). Например, к теме «Роль игры в развитии ребёнка и формировании доброжелательных  отношений», не только показываю родителям, какое должно быть игровое хозяйство малыша в семье, но и консультирую, как использовать игрушки для воспитания у детей общительности,  доброго отношения ребёнка к сверстникам, взрослым. Советую, чтобы взрослые уделяли ребёнку как можно больше времени.
В целях обобщения семейного опыта по формированию положительных взаимоотношений у детей использовала папки-передвижки.
Здесь помещала статьи из газет, журналов, списки рекомендуемой педагогической литературы, материалы консультаций.

Нельзя надеяться на повышение уровня педагогического просвещения родителей одними лишь средствами устной и письменной пропаганды, не  отдавая должному прямому обучению родителей. Увиденное во время дня открытых дверей в детском саду даёт толчок для более вдумчивого отношения к миру детства.
Появление у взрослых желания разобраться, чем живёт или занят ребёнок в детском саду, можно считать убедительным доказательством эффективности проведённой с ними работы.

Например, одна из  целей, у спехом достигаемая посредством дня  открытых дверей,  – ознакомление родителей с детским садом. Как правило, родители с удовольствием принимают приглашение посетить детский сад.

В детском саду принято приглашать родителей и на открытые мероприятия (занятия, развлечения, праздники). Действительно, это удобно и одной и другой стороне.
Целенаправленная организация открытых мероприятий является прекрасным средством взаимодействия педагогов и родителей.

Например, совместно с инструктором по физическому воспитанию был проведён праздник «Весёлые старты», где родители соревновались с детьми.

Дети искренне радовались, огорчались, переживали за своих родителей, испытывали гордость.

Подведя итог сказанному, могу сказать, что контакты с родителями в разной форме полезны той и другой стороне. У родителей повышается педагогическая культура, знания по педагогике и психологии, а у воспитателя появляется возможность выработать единые требования и лучше влиять на процесс воспитания и обучения детей.
