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Тема: «Добро и душа – главное в человеке» (проблематика рассказов В.М.Шукшина)».
Это второй (заключительный) урок изучения жизни и творчества В.М.Шукшина. На первом уроке учащиеся познакомились с темой: «Жизнь и творчество В.М.Шукшина. «Чудики» в рассказах». К данному уроку одиннадцатиклассники читали три рассказа, готовили мини-проекты в виде буклетов по проблематике двух из них.
Дидактическая цель:

 создание педагогических условий, обеспечивающих эффективное развитие личностных, метапредметных и предметных компетенций. 

Целеполагание:

 создать условия на уроке, чтобы каждый ученик смог ответить на поставленные вопросы или наметить пути их решения, создание условий для:
· приобщения учащихся к творчеству В. М. Шукшина; 

· формирования представления об особенностях героев Шукшина; 

· формирования навыков анализа художественного текста; 

· воспитания гуманного отношения к людям; 

· развития умения аргументировать собственную точку зрения. 

Цели по содержанию:

Образовательные: 

понять особенности представления писателя В.М.Шукшина о человеке, его характере, суметь увидеть мастерство художника в изображении концепции личности, совершенствовать навыки и умения интерпретации текста. 

Развивающие:

 формирование информационной культуры, развитие умений логически мыслить, структурировать материал, обобщать собственный опыт, 

 формирование и  развитие компетентности в области использования информационно-коммуникативных технологий.
развивать навыки анализа художественного текста
Воспитательные: 

способствовать  процессу духовного развития через внимательное и вдумчивое чтение, формирование коммуникативной компетенции в общении со сверстниками и старшими.
воспитывать такие душевные качества, как сопереживание, сострадание, чуткость, внимательность

Оборудование:

 Презентация, компьютер, аудиозаписи, тексты рассказов В.М.Шукшина, буклеты
Технологии: проектная, ИКТ, учебный диалог
Тип урока: комбинированный.

Эпиграф к уроку:
Нам бы про душу не забыть…

Нам бы немножко добрее быть…

Мы один раз, так уж случилось, живем на земле…

Но так и будьте повнимательнее друг к другу, подобрее…

В. М.Шукшин.

Ход урока

I. Эмоциональный настрой на урок.

Звучат фрагменты песен, посвящённых В.М.Шукшину, (Приложение 1, 2) ,   Слайд 2 Презентации
II. Вступительное слово учителя, целеполагание.
Бередит душу Шукшин… Наверное, никого не оставляют равнодушными фильмы, мысли, рассказы, повести, кинороли этого талантливейшего человека, самобытного писателя, удивительного артиста и драматурга. Столько о нём спето, сказано, написано! В чём же загадка Шукшина? Почему ему удаётся затронуть самые потаённые струны нашей души?

Мы живём в сложное, динамичное время, меняется весь мир, меняется образ жизни, привычки; появляются новые проблемы, новые трудности. Есть уже новые имена в литературе, в искусстве. И всё же почему с полок берут томики его рассказов, почему смеются и плачут на его фильмах? Почему его творчество находит понимание и у вас, не заставших его в живых?
Слайды 3, 4
Сегодня мы снова поговорим о творчестве Василия Макаровича Шукшина.

-С какой целью вы пришли на урок? Что вам хотелось бы узнать?

Почему герои Шукшина столь необычны? 

Что они хотят найти? Почему тревожится их душа? Попытаться понять представления Шукшина о человеке и т.д.
-Одни герои Шукшина ищут веры, добра, справедливости, другие – оправдание себе и своим поступкам. Все они разные, как и мы с вами, как и все люди…
-Начнём наш разговор.
III. Анализ рассказа «Миль пардон, мадам!» с применением технологии учебного диалога.
 Слайд 5
- Дома вы прочитали рассказ «Миль пардон, мадам». Каков жанр этого рассказа? 
По жанру это рассказ в рассказе.
· Кто главный герой рассказа? 

Бронислав Пупков

Почему его имя вызывает улыбку?

Парадоксальное сочетание имени и фамилии

Имя Бронислав, «с похмелья» придуманное местным попом, противоречит простой русской фамилии Пупков. («-К такому имю надо фамилию подходящую. А я - Бронислав Пупков. Как в армии перекличка, так - смех. А вон у нас --Ванька Пупков, - хоть бы што.»)
-Каков характер главного героя?

   Характер главного героя полон несоответствий.
-В чём же эти несоответствия?

 Потомок казаков, что «крепость Бий-Катунск рубили», он, и «крепкий», и «ладно скроенный мужик», «стрелок…редкий», но эти качества не находят применения в жизни. 
-Почему Бронька не смог реализовать свой дар редкого стрелка на войне?

На охоте по дурости лишился двух пальцев, и на фронте был санитаром
-Каков герой в реальной жизни?

В обыденной реальности необыкновенная натура героя сказывается в том, что он «много скандалил», дрался «нешуточно», «носился по деревне на своем оглушительном мотопеде» и пропадал с «городскими» в тайге – был «мастак по этим делам», «охотник… умный и удачливый». Он обычно «хохмит», «скоморошничает» перед людьми, да и в душе «зла ни на кого не таит», живет «легко».
-В какой момент вы поняли, что в этом «голубоглазом, улыбчивом» мужике внутренняя «трагедия»?
Она становится очевидной только из его собственного рассказа, своеобразной исповеди, в которой желаемое выдается за действительно бывшее.

· О чем рассказ Пупкова?

Случай, о котором повествует Бронька Пупков (покушение на Гитлера, где он играл главную роль), подтвержден достоверными подробностями (встреча с генерал-майором в палате «лазарета», куда герой «принес одного тяжелого лейтенанта», «подписка» о неразглашении сведений о «спецвыучке»), психологической конкретикой (ненависть к «лисьей мордочке» Гитлера; ответственность за «Далекую Родину»).
·  Как его воспринимают слушатели? 

    Рассказ Бронислава Пупкова – явная выдумка, что очевидно и для односельчан («Его…несколько раз вызывали в сельсовет, совестили, грозили принять меры…»), и для случайных слушателей («Вы серьезно?…Да ну, ерунда какая-то…»). Да и сам он, в очередной раз «под банкой» рассказав придуманную им историю, после этого «тяжело переживал, страдал, злился, чувствовал себя «виноватым». Но каждый раз это становилось «праздником», событием, которого он «ждал с великим нетерпением», от чего «с утра сладко ныло под сердцем». 
-Какого литературного героя напоминает Бронька в момент своего рассказа?

Напоминает вранье Хлестакова – героя «Ревизора» Н. В. Гоголя.

· С какой целью, на ваш взгляд, Бронька снова и снова рассказывает свою небылицу?

    Сочиненная им небылица – это «искажение» реальности. В действительности у него, потомка сибирских казаков, ставшего не героем, а жертвой истории, жалкая участь: пьянство, драки, ругань «некрасивой, толстогубой» жены, проработки в сельсовете, «странные» улыбки односельчан по поводу его фантазий. И все же «торжественный», «самый жгучий» момент рассказа про «покушение» наступает снова, и на несколько минут он погружается в «желанную» атмосферу подвига, «дел», а не «делишек». Тогда и его обычное присловье, ставшее названием рассказа, обретает иной смысл, заключая в себе иронию по отношению к обыденности, которой оказывается не под силу изменить внутреннее содержание личности. 
-Чем же интересен Бронька?
Кажется, что внешне Бронька Пупков — неудачник и пьяница, несерьёзный и беспутный человек.
Однако эта видимая всем жизнь не исчерпывает характер героя. Он человек непоседливый и общительный, а ещё замечательный стрелок. Именно поэтому он любит охотничью жизнь, здесь виден его талант. К тому же он, как отмечает автор, незлопамятен (после драк «зла ни на кого не таил»), нежадный (если городские охотники не платили ему за сопровождение по тайге, он не обижался), умелый рассказчик (это доказывает захватывающая история о покушении). Одним словом, Бронька — живой и лёгкий человек.
-На прошлом уроке мы говорили о «чудиках» Шукшина. Можно ли отнести к ним Броньку? Какие «чудинки» вы в нём увидели?
Во-первых, французская фраза «Миль пардон, мадам!», которую он непонятно где услышал и употребляет к месту и не к месту. Во-вторых, придуманная им история о покушении на Гитлера, которую он упорно рассказывает каждой партии городских охотников в последний вечер у костра. Эта история обнаруживает в Броньке самобытность и талантливость, так и не раскрывшиеся в повседневной жизни и в силу обстоятельств, и по его собственной вине.
 -Почему Бронька придумал свою историю о покушении и рассказывает её, несмотря на насмешки всей деревни? 
Потому что в его душе царит разлад между обострённым чувством справедливости и реальным жизненным порядком, в котором справедливость присутствует очень редко. В этом разладе кроются причины нравственной драмы героя — хорошего, душевно чуткого и совестливого человека, он не в силах забыть войну даже спустя двадцать лет после её окончания. Смешная, выдуманная история Броньки раскрывает драматическую «историю души» Образ Броньки Пупкова раскрывает драму личности, о которой обычно говорят: нажил душу, но не нажил судьбы.
-Кажется ли вам теперь смешным этот герой? Какую сторону личности раскрывает Шукшин?
Мы вдруг понимаем его душу. В придуманном им рассказе – несостоявшаяся мечта охотника применить свой талант на войне. Он ненавидел фашистов, но эта ненависть не смогла проявиться в воинском подвиге – и душа его тоскует.
-Обычно люди боятся непонимания и насмешек, поэтому редко раскрывают свою душу. Как вы думаете, почему этого не боится Бронислав?
Есть  «чудики», которые ничего этого не боятся и не стесняются, хотя действительно сталкиваются с непониманием окружающих и становятся посмешищем в глазах «нормальных» людей. Бронька и есть этот «чудик», который «выступает», хотя толком не знает зачем, потом он заглушает стыд водкой, но не отказывается от своей выдумки, «искажающей историю». В Броньке вопиет трагедия и подвиг народа в Великой Отечественной войне: «За наши страдания! За наши раны! За кровь советских людей! За разрушенные города и сёла! За слёзы наших жён и матерей!» — кричит он Гитлеру, и в душе читателя рождается сострадание к смешному герою.
- Вот как комментирует свой рассказ сам В.М. Шукшин: «Я хотел сказать, что душа человеческая мечется и тоскует, если она не возликовала никогда, не вскрикнула в восторге, толкнув на подвиг, если не жила она никогда полной жизнью, не любила, не горела».
-Критики часто сравнивают Броньку Пупкова с другими знаменитыми литературными героями-выдумщиками (Слайд 6). Как вы думаете, на кого больше похож Бронька Пупков?

Бронька не похож ни на кого из них. Барон Мюнхгаузен рассказывает свои остроумные охотничьи истории, чтобы повеселить компанию, а это, без сомнения, является серьёзным занятием. Хлестаков придумывает себе высокий чин и блестящую петербургскую жизнь, чтобы почувствовать себя важной персоной хотя бы в мечтах. Бронька Пупков не пытается развлекать городских охотников рассказом о покушении, но хочет выговориться, излить свою душевную боль. У него также нет намерения представить себя замечательным храбрецом-героем, подвиг которого не оценён. Его жизненная позиция ближе всего к философии «рыцаря печального образа» Дон Кихота.( Слайд 7) И Бронька Пупков, которого в родной деревне считали «чудиком», и благородный испанский идальго, которого все принимают за сумасшедшего, — оба руководствуются одним желанием справедливости, а оно кажется смешным для окружающих «умных» людей. Но оба героя не желают приспосабливаться к существующему «порядку», идут против него, хотя сами страдают от своего упорства. Одним словом, в этих героях соединяются драматический (или даже трагический) и комический пафос, «видимый миру смех и незримые, неведомые ему слёзы» (Н.В.Гоголь).
- Мы с вами на прошлом уроке рассматривали тему: «Чудики» в рассказах В.М.Шукшина». Что же такого особенного в героях В.М.Шукшина? Чем дороги ему «чудики»?

У них неспокойная совесть, ум, они добры и искренни, они всегда удивляют, не похожи на других, они духовно одиноки, «чужие среди своих», «любят всё, как дураки»; они любят жизнь, как дети, они ищут в жизни правду.
IV. Анализ  рассказа «Билетик на второй сеанс». 
Презентация мини-проекта.
-Дома вы читали ещё один рассказ, который называется «Билетик на второй сеанс». Перед чтением были даны вопросы:

1) Какое настроение у Тимофея Худякова и чем оно вызвано?

2) Какие грехи были на совести Тимофея?

3) Ради чего Тимофей хочет начать жизнь сначала?

4) Какова главная причина уныния героя?

5) Почему именно в «последнее время» герою «опостылело всё»?

6) В чём актуальность рассказа?

Слайд 8
(Выступление учащихся, презентация буклета –Приложение 3)
Настроение главного героя, Тимофея Худякова, как и многих шукшинских героев, можно выразить словами: «опостылело всё на свете». И пейзаж соответствует состоянию героя: «Была осень после дождей. Несильно дул сырой ветер, морщил лужи. А небо с закатного края прояснилось, выглянуло солнце. Окна в избах загорелись холодным жёлтым огнём. Холодно, тоскливо. И как-то противно ясно…» 

Много грехов за свою жизнь совершил Тимофей, осознанных им и неосознанных: воровство, разврат, зависть, ложь, сквернословие, ненависть, ропот на судьбу… Невозможно человеку жить в такой грязи. Просит душа очищения. И просит Тимофей Худяков «билетик на второй сеанс» - право на второе рождение.
Заманчиво начать жизнь с чистого листа и прожить её, не загрязнив страниц книги собственной жизни. Но Тимофей-то ради чего хочет начать всё сначала? Жениться «на другой бабе», стать начальником, прокурором, «законопатить» тестя…Понятно, что если произойдёт такое чудо, то история жизни повторится. Только, вероятно, грехов на совести героя станет больше, так как он будет обладать большими возможностями.

В молодости для Тимофея смысл жизни составляла женитьба, устройство дома, образование детей, развлечения – «преступная» любовь с Полей. А сейчас наступает старость, человек пытается подвести итоги своей жизни, смутно понимая, что придётся перед Кем-то держать ответ. В конце жизни герой вдруг осознаёт, что, достигнув поставленных целей, он не обрёл новых. И жизнь теряет смысл. Кроме того, на совести героя нечестный способ достижения целей. И нечистая совесть не даёт покоя душе.

То, что радости нет из-за его неправедной жизни, Тимофей осознаёт только частично, так как его новые устремления фактически те же. И не стал бы Тимофей счастливее, если бы желание вновь родиться осуществилось, всё повторилось бы, потому что жизнь так и не обрела смысла. Тимофей лишь на короткое время прозревает: «Не верим больше – вот и тоска. В Боженьку-то перестали верить… Отсюда рукой подать до спасительного покаяния. Но не привык Тимофей к труду души, раскаяние незаметно переходит в самооправдание («Приворовываю, батюшка. Ребятишек вон выучил – на какие бы шиши так-то?») и осуждение («Совсем никудышный стал народ… Пьют, воруют…») Тимофей Худяков всю жизнь отодвигал от себя тревожную мысль о необходимости в конце концов дать ответ за весь жизненный путь. И вот представилась ему возможность пройти подобное испытание…

Рассказ «Билетик на второй сеанс», на наш взгляд, очень актуален. Многие так живут: грешат, но зорко наблюдают за чужими пороками; пытаются себя оправдать, осуждая окружающих. Боимся мы трезво взглянуть вечности в глаза, пытаемся уйти от главного вопроса в жизни, догадываясь (или не догадываясь), что он когда-то неумолимо встанет перед нами. Но готовы ли мы к ответу?

Шукшин вскрывает глубинную болезнь современного общества и отдельного человека: бесцельность, бессмысленность существования. Отсюда пьянство, тупое равнодушие, потеря нравственных  ориентиров. В набат бьёт писатель, заставляя задуматься: «Что же с нами происходит?»
- Что общего в рассказах «Миль пардон, мадам» и «Билетик на второй сеанс» и в чём их различие?
У главных героев обоих рассказов неспокойная душа, но у Броньки Пупкова душа добрая, чистая, а Тимофей Худяков так и не смог понять, в чём смысл жизни и не очищается духовно.
V. Анализ рассказа «Как зайка летал на воздушных шариках». 
Презентация мини-проекта.
Вопросы, которые были даны перед составлением проекта:

1. О чем этот рассказ?

2. Как вы поняли смысл рассказа? Какие, на ваш взгляд, проблемы поднимает автор в нем?

3.  Почему Верочка запомнила именно эту сказку о зайке? Что ее так привлекло в ней?

4. Почему В.Шукшин вынес в заголовок рассказа название этой сказки, ведь она так мало места занимает в повествовании?

5. Почему Верочка так подружилась с дядей “Игоем”?

6. Почему автор пишет, что “может, больше надо самому Федору, чем девочке”, чтобы Егор прилетел к ним?

7. Какие проблемы обозначил автор в своем произведении?
Слайд 9
(Выступление учащихся, презентация буклета – Приложение 4)
Заболела маленькая девочка, но ей не могли помочь доктора. Отец готов был исполнить любое её желание. Но Верочка хотела только одного – вновь услышать сказку про зайку, который летал на воздушных шариках, – ту, что рассказал ей когда-то дядя Егор. Но отец не знал этой сказки, а его брат Егор жил далеко. И пришлось всё-таки вызвать брата. Издалека прилетает Егор, чтобы рассказать больной племяннице сказку о зайке.

Опасность миновала, ребёнок спит. Ранним утром на кухне беседуют братья о жизни. И, пожалуй, главное – характеры братьев, отношение их к жизни раскрывается в этой утренней беседе, когда сюжет рассказа, казалось бы, исчерпан. Старший брат Фёдор всегда поражал Егора своей энергией, волевым напором, живым умом. Егор – простой столяр-краснодеревщик на фабрике – гордился и образованием брата, и его высоким положением в какой-то строительной организации. У Фёдора влиятельные друзья, которые могут помочь и знаменитых докторов к больной дочке вызвать, и племянницу в институт устроить. Среди его знакомых есть и “волшебники”, способные достать любую дефицитную вещь.

Фёдор гордился богатой квартирой и дачей, машиной и гаражом, парадным чёрным костюмом с орденами. Но он уже научился презирать труд рабочего человека. Научился остервенело сражаться за своё место, за своё положение. И в доме его нет ладу: женился второй раз, на молодой, а жена его тряпичница, мещанка. Одна радость в доме – поздний ребёнок. Разговор с братом разбередил его душу.

“У меня чего-то серьёзно душа затревожилась”; “...подпояшемся потуже и будем жить”. И Егор пожалел своего такого “удачливого” в жизни брата.

Смысл сказки про зайку напрямую перекликается с содержанием рассказа: и там, и тут говорится о доброте, об отзывчивости, готовности прийти на помощь в трудной ситуации. В сказке отражается в сжатом виде смысл всего рассказа.

Егор может найти общий язык с ребенком, наверное, душа у него “детская” - смотрит на мир глазами ребенка, видит доброе и хорошее; близок детский взгляд на вещи.

Болезнь дочки заставила Федора, взрослого человека, пересмотреть в какой-то мере свои взгляды на жизнь, пересмотреть жизненные ценности.

Одна из проблем, которые обозначил автор, заключается в том, что материальное благополучие – не главное в жизни, есть что-то еще, что необходимо каждому человеку: душевное тепло, вера в добро, во взаимовыручку.

Фёдор вдруг вспомнил отца, коней, родную деревню, в которой почти не бывает - это то, что ему по-настоящему дорого, в детстве мы гораздо мудрее и тоньше, как ни странно, чувствуем правду и ложь, умеем ценить истинные радости жизни. Так и маленькой Верочке во время болезни больше всего захотелось услышать добрую сказку, а не получить какие-то игрушки, “мультики”, т.е. что-то материальное. Значит, девочка тоже интуитивно понимает, что важнее: материальные блага или духовные.

По мнению Шукшина, богатство, материальное благосостояние не главное. Самое важное  – это здоровье, душа, умение любить, сострадать, умение платить добром за добро.

- Проявления доброты, подсмотренные в жизни, всегда радовали писателя. И это восхищение отразилось в рассказе.
Фильмы и рассказы Василия Макаровича утверждают, как одно из самых необходимых человеческих качеств, доброту. Грош цена всему остальному в человеке, если он не щедр сердцем, не «распахнут» навстречу людям, не готов в любую минуту прийти к ним на помощь. Герои Шукшина живут «сердцем, а не разумом».

VI. Учебный диалог с учащимися.
-Тема нашего урока: «Добро и душа – главное в человеке». Согласны ли вы с этим утверждением? Обоснуйте свою точку зрения.

Наверное, если у человека отсутствуют эти качества, он становится неполноценным, нравственным калекой. Страшно жить в обществе бездушных и злых.

-Легко ли быть добрым?

Вот что писал об этом Шукшин: «Добрый, добрый… Эту медаль носят через одного. Добро – это доброе дело, это трудно, это непросто. Не хвалитесь добротой, не делайте хоть зла! Культурный человек… Это тот, кто в состоянии сострадать. Это горький, мучительный талант».
 (Слайд 10)
 - Читая рассказы Шукшина, понимаешь глубинный смысл его слов: «Кто бы ты ни был – комбайнер, академик, художник, - живи и выкладывайся весь без остатка, старайся много знать, не жалуйся и не завидуй, не ходи против совести, старайся быть добрым и великодушным – это будет завидная судьба.»
- Нужен ли нам Шукшин сегодня? Актуальны ли его рассказы?
Его рассказы актуальны и нужны. В творчестве Шукшина сконцентрированы важнейшие нравственные проблемы (добра и зла, совести и хамства, духовности и бездуховности), которые так волновали его.

         Всегда, когда общество переживает кризисы, спасительную роль играла русская литература. И сейчас обращение нас к произведениям Шукшина крайне необходимо, так как они представляют собой страстные поиски правды, истины, утверждают добро.

 - Что унаследовал Шукшин от русской классической литературы?

В.М.Шукшин унаследовал от русской литературы главное – обнаженную совестливость, как высший нравственный принцип, народную нравственность, высокую гражданственность.
VII. Заключительное слово учителя.

Нет с нами больше писателя – В. Шукшина. Но остались его книги, его мысли. И каждый его рассказ заставляет нас задуматься о серьёзных проблемах современности, о жизни, о поведении человека, его поступках.

Душа человеческая... Какая она? Кто может понять её? Порой, взглянув на нашу жизнь, убеждаешься в том, что забыли о ней. Немодно это, некрасиво – душа. А ничего лучше и прекраснее в мире нет, и ничто нам так сейчас не нужно, как простое человеческое тепло и доброта.

(Слайд 11) Пройдут годы, всё так же будут шуметь берёзы, всё так же будет катить воды Катунь, всё так же будут стоять Сростки, каждый год на горе Пикет будут проходить шукшинские чтения,  но слова этого человека, облик его будет в годах всё более благороден и светел, потому что Шукшин остаётся для нас нашей совестью. Мне хотелось, чтобы в вашу душу запали строки Шукшина:

«Нам бы про душу не забыть... Нам бы немножко подобрее быть... Мы один раз, так уж случилось, живём на земле... Но так и будьте повнимательнее друг к другу, подобрее...» (Слайд 12)
Мне очень хочется верить, что смотрите вы на мир неравнодушными глазами и видите то, о чём должна болеть душа у любого нормального человека.

Послушайте, пожалуйста, стихотворение Александр Боброва «На Пикете» 
Если дух твой лишится опоры,

Мгла надвинется, взор затемняя,

Ты припомни, какие просторы,

За тобой и – горой за тебя.

Пусть развеется грусть по дорогам,

Выводящим на волю, на свет,

Что разлит над курганом дозорным,

Над горой под названьем Пикет.

Снова дали с небес неоглядны,

Для бессилия нету причин.

Есть Россия.

Есть поиски правды

Есть Василий Макарыч Шукшин. (Слайд 13)
  VIII.Рефлексия настроения и эмоционального состояния и рефлексия содержания учебного материала.
Сейчас прозвучит любимая песня Василия Макаровича Шукшина «Калина красная» в исполнении нашей землячки – буевлянки Елены Комаровой и её ансамбля, который тоже называется «Калина красная», как и знаменитый фильм Василия Макаровича. Посмотрите обязательно фильм «Калина красная». Это и будет вашим домашним заданием.
Мне бы очень хотелось узнать, что останется в вашей душе после урока, и я попрошу составить синквейн 
Звучит песня «Калина красная» (Приложение 5, аудиозапись) (Слайды 14-15)
Вариант синквейна: 

Шукшин

Нравственный, чуткий
Бередит, тревожит, любит

Душа - самое главное в человеке

Калина     

Урок окончен.
