Уважаемые родители и обучающиеся!
      Доводим до вашего сведения, что с 06.04.2020 года в соответствии с приказом ДОН КО от 19.03.2020г. № 554  «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих

образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в условиях введения режима повышенной готовности с целью недопущения завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Костромской области» все обучающиеся переведены на дистанционное обучение.

    Ежедневно по всем предметам учебного плана в соответствии с расписанием уроков педагоги школы будут размещать в электронном дневнике задания на учебный день. Задание включает объяснение и закрепление материала. Порядок организации урока определяется учителем самостоятельно, возможно использование онлайн подключения для общения с детьми (объяснение нового материала, обсуждение возникших затруднений и т.д.). Предусмотрена работа с учебником, использование различных (бесплатных) цифровых образовательных ресурсов и платформ.
    Обучающиеся направляют выполненные задания учителю-предметнику, прикрепляя фото или скан копии заданий в электронном дневнике. При отсутствии у обучающегося проводного Интернета, по согласованию с учителем задание можно отправлять с помощью телефона, в мессенджерах (vaiber. whatsApp).

     Информирование (обратная  связь) о достигнутых результатах в режиме дистанционного обучения, ежедневно отражается в электронном журнале.

      По всем вопросам, возникающим в процессе дистанционного обучения, можно обращаться к классным руководителям или по телефону 53-43-72 заместителю директора Кравченко Марине Павловне.   
