Уважаемые родители!

Довожу до Вашего сведения информацию, полученную от департамента образования и науки Костромской области по работе образовательных учреждений городского округа — город Галич в период с 30 марта по 12 апреля 2020 года.

С 30 марта по 5 апреля объявлены выходными днями. Школы и учреждения дополнительного образования не работают. В детских садах будет работать не более одной дежурной группы из числа детей работников медицины и правоохранительных органов, при условии работы в данных учреждениях обоих супругов, или воспитании ребёнка одним родителем. Занятия с детьми в эти дни не проводятся, будет осуществляться только присмотр и уход. 

Списки сотрудников, работающих в период с 30 марта по 5 апреля, предоставит ОГБУЗ «Галичская окружная больница» и МО МВД России «Галичский». 

С 6 по 12 апреля школы и Дом творчества работают в дистанционном режиме, детские сады — в обычном режиме, но со строгим «входным фильтром».

В целях предотвращения распространения коронавирусной инфекции следует строго соблюдать меры безопасности, соблюдать домашний режим, без особой надобности не посещать магазины и не пользоваться общественным транспортом, максимально ограничить пребывание детей в общественных местах с целью исключения прямого контакта между   детьми. 

Информация актуальна на 26 марта 2020 года.

Не болейте и не поддавайтесь панике!
Начальник отдела образования                 Е.В. Иванова
