ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
http://www.school.ecologia.ru Школа юннатов. Материалы для юных любителей природы, а также для их учителей и родителей. Представлены публикации статей о природе, проводятся обсуждения актуальных тем и различные конкурсы. Описывается организация и ведение работы в Школе натуралиста.

http://ru.narod.ru Русская традиционная культура. На сайте имеется журнальная библиотека, в которой размещены материалы журналов "В помощь специалисту", "Истоки", альманаха "Русская традиционная культура", различные статьи и авторские публикации по фольклору. Имеется народный календарь, описание народных промыслов и ремесел, народные песни и частушки.

http://svetofor.tula.net Клуб юных инспекторов дорожного движения г. Тулы. Сервер безопасности дорожного движения. Представлена информация о Клубе и его деятельности по профилактике дорожно-транспортного травматизма среди детей и подростков.

http://center.rusmuseum.ru/ Российский научно-практический центр по проблемам музейной педагогики. Информационный сайт о работе центра. Приводится перечень публикаций сотрудников центра.

http://suhin.narod.ru Авторский сайт И.Г. Сухина, научного сотрудника Института теории образования и педагогики РАО. Материалы для детей, родителей, воспитателей, учителей, методистов, библиотекарей, логопедов, шахматных педагогов: логические задачи, забавная математика, весёлая логопедия, литературные викторины, тесты, кроссворды, головоломки, загадки, сказки, скороговорки, фокусы, игры, сценарии, уникальная шахматная методика и многое другое. На сайте размещена также библиография книг, рукописей и статей И.Г. Сухина, а также полные тексты некоторых из них.

http://bars.agava.ru Школа выживания "Барс"(Керчь). Сайт летнего детского лагеря для учащихся от 8 до 16 лет. Цель занятий в школе: укрепить здоровье детей, развить у них физическую выносливость и феноменальную память, обучить быстрым и правильным действиям в нестандартных (экстремальных) ситуациях! Имеется информация об истории создания школы и режиме ее работы, фотогалерея.

http://vostrove.ru/ Детско-юношеская организация “Остров сокровищ”. Организация объединяет коллективы школы № 518 и гимназии № 45 г. Москвы. На сайте размещена информация о деятельности организации, основных направлениях ее работы (развивающие лагеря, журналистика, театр, ролевые игры, туризм), опубликованы тексты методик, “учебники” по вышеперечисленным видам деятельности, песенник, а также электронная газета организации - “Остров”.

http://www.cadenza.ru/ Cadenza.ru. Проект посвящён классической музыке и проблемам музыкального образования. На сайте предлагается коллекция нот для фортепиано, которые можно свободно скачать, а также форумы для общения единомышленников.

http://www.websib.ru/vospitanie/ Воспитание и дополнительное образование в Новосибирской области. Региональный информационно-методический журнал. Доступен архив номеров журнала с 2001 года и тексты некоторых статей в электронном виде.

http://pedagog.eparhia.ru/ Церковная школа. Сайт Отдела по религиозному образованию и катехизации Казанской епархии Русской Православной Церкви. На сайте представлены новости детского и молодежного служения; подборка методических пособий для православных педагогов; библиотека электронных материалов в помощь молодежному служителю; форум. 

 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ   
http://ddd-gazeta.ru/ Добрая дорога детства. Всероссийская газета для детей, родителей и педагогов, посвященная пропаганде и обучению правилам дорожного движения дошкольников и младших школьников. Архив номеров с 2002 года. 

http://planeta911.ru/index.php Детским служителям. Сайт Алексея Будяка предлагает разнообразный материал по вопросам христианского воспитания и образования детей. Предлагается также большое количество игр, стихов, презентаций, раскрасок, тематических ресурсов на библейские сюжеты. Доступны для скачивания книги для детей и педагогов. 

http://www.vidod.edu.ru/ Дополнительное образование детей. Федеральный портал предлагает информацию о федеральных и межведомственных программах, нормативные и правовые документы, методические разработки для дополнительного образования и воспитания детей; знакомит с различными направлениями дополнительного образования. Посетители сайта могут познакомиться с виртуальными выставками детского творчества, новинками литературы и средствами обучения, организацией летнего и оздоровительного отдыха детей. В разделе "Интернет-мир" - ссылки на веб-страницы школ и учреждений дополнительного образования, а также на домашние странички, созданные самими детьми.
http://tehnology-ydod.narod.ru/ Педагогические технологии дополнительного образования детей. Сайт Светланы Мехедовой, зам. директора дома детского творчества г. Ростова-на-Дону. На этом сайте можно найти единомышленников, найти адреса тех педагогов-новаторов, чей уникальный опыт достоин распространения, можно оставить на форуме информацию о себе, узнать о современных документах, нормативной базе, методическом инструментарии учреждений дополнительного образования.

http://www.met-udod.ru/ Городской программно-методический центр дополнительного образования детей. Представлены федеральные и региональные новости в области дополнительного образования; каталог программ; нормативные документы; каталог городских и окружных учреждений ДОД; содержание последних номеров педагогической периодики по ДОД и другая информация.
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В ПОМОЩЬ ПЕДАГОГАМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ


http://www.anichkov.ru/ Дополнительное образование в Санкт-Петербурге. Представлены новости, информация о городских и всероссийских мероприятиях и олимпиадах, перечень образовательных программ, форум.

http://www.ch-lib.ru/ МУК "Централизованная система детских и школьных библиотек" г. Озерска. Информация о библиотеке, детских творческих коллективах, ресурсы для дошкольников и младших школьников, старших школьников, библиотекарей, педагогов и родителей.

http://chess555.narod.ru/ Шахматы для детей от 0 до 14. Сайт шахматного всеобуча И.Г. Сухина.

http://www.museum-online.ru/ Виртуальный музей искусств. На сайте представлены эпохи от возрождения до трансавангарда. Собраны картины известных художников, представлены данные о музеях живописи и картинных галереях всего мира. Также  можно ознакомиться с биографиями художников и информацией о картинах.

http://www.tvkultura.ru/children/ Телеканал "Культура" для детей. Информация об образовательных программах, художественных и мультипликационных фильмах, новости культуры.

 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
http://www.math.rsu.ru/orfey/ “Орфей”. Музыкальное образование и культура в сети Интернет. Образовательный проект предоставляет возможность лучше узнать музыкальную культуру России в области классической музыки. Здесь можно найти не только биографии композиторов, но и погрузиться в их эпохи, узнав историю развития русской музыки, начиная с IX века, ознакомиться с их произведениями. На сайте размещены также словарь музыкальных терминов, аудио-архив музыкальных произведений в формате mp3, тесты.

http://www.geocities.com/lesha/bdb_chat_ru Сайт “неформальной педагогики”. На сайте представлен архив, посвященный в основном работе с детьми во "внешкольных" и часто не финансируемых государством организациях, таких как детские кружки, клубы, коммунарские и скаутские отряды. Статьи написаны не людьми с академическими званиями а теми, кто реально работает с детьми, сталкиваясь как с радостью общения так и с тяжелыми проблемами разного толка.

http://ssp.ioso.ru Сам себе писатель. Литературно-творческий сайт для подростков. На сайте семь литературных страничек, соответствующих семи литературным жанрам: басне, сказке, балладе, лирическому стихотворению, былине, сонету, хокку. Все странички имеют одинаковую структуру: "Мастерская писателя", "Литературные тексты", "Видео сюжеты," "Толковый словарь", "Словарь биографий", "Форум". Раздел "Мастерская писателя" в популярной форме рассказывает, как можно написать произведение в конкретном жанре. Он имеете свои подразделы: "Неглавные вопросы", "Главные вопросы" и "Практические рекомендации". В разделе "Литературные тексты" можно познакомиться с произведениями классиков мировой литературы. В "Толковом словаре" можно найти любое незнакомое слово и узнать его значение, а в Словаре биографий получить краткие сведения о неизвестном человеке, упомянутом на веб-страничках сайта. 

http://kidsport.narod.ru/ Ранний старт. Сайт создан родителями-энтузиастами и посвящен различным аспектам и проблемам детского спорта: развитию силы и выносливости, развитию гибкости, развитию вестибулярного аппарата, развитию ума, проблеме спорта и здоровья, психологии детского спорта. Сайт приглашает родителей и тренеров к активному обсуждению отдельных вопросов и к обобщению опыта занятий с детьми отдельными видами спорта.    

http://jarsibiria.narod.ru Новосибирский региональный центр «Достижения молодых». Сайт общественной организации, которая входит в Межрегиональную Общественную Организацию "Достижения молодых", которая в свою очередь является членом Junior Achievement International и Young Enterprise Europe и занимается по соглашению с Junior Achievement Inc. распространением программ JA в России через международный Фонд - “Дети-творцы 21 века”. Образовательные цели Young Enterprise Europe (Юный предприниматель Европы): развитие профессионального образования молодежи; обмен опытом между учащимися, студентами и преподавателями бизнесдисциплин из различных стран мира; изучение истории и культуры других стран; развитие международных контактов. На сайте представлена информация о программе, о структуре организации, оперативные отчеты, документы и статьи, творческие работы и учебные программы.  

http://dinsk.narod.ru/ Центр внешкольной работы станицы Динской.  На страницах сайта можно найти информацию о деятельности Центра и его структуре; сценарии праздников и детских игр, материалы по профориентации; в разделе  «Методическая копилка» - нормативные документы, материалы по аттестации работников дополнительного образования, методики и программы отдельных педагогов, ссылки на другие учреждения дополнительного образования и просто на интересные ресурсы.

http://www.synergia.itn.ru/ Центр духовного развития детей и молодежи при Даниловом ставропигиальном мужском монастыре г. Москвы. Целью деятельности Центра является содействие молодежи в духовном христианском становлении личности. На сайте представлена информация о структуре центра, статьи о Центре в «Даниловском благовестнике». В разделе «Библиотеки» - материалы и публикации электронных библиотек «В помощь тем, кто проповедует о Христе»  и «Полемика со Свидетелями Иеговы».

http://www.mgdtd.ru/ Московский городской дворец детского (юношеского) творчества. Официальный сайт представляет  информацию о деятельность разнообразных кружков, школ, секций и центров, входящих в состав МГДД(Ю)Т и его филиала на Шаболовке. Некоторые разделы сайта находятся в стадии разработки.

http://www.klass-teatr.ru КлассТЕАТР. Сайт театрального коллектива, организованного в 2000 году и стремящегося воплощать на театральной сцене идеи Петра Ершова, выдающегося мыслителя и теоретика театра. Сайт имеет несколько разделов. В разделе «Класс» собрано все, что необходимо знать начинающим актерам, театральным педагогам и тем, кто интересуется знаменитой системой Ершова; в разделе «Психология» можно узнать, как использовать секреты театральной режиссуры в педагогической деятельности, повседневной жизни и своей профессии; в «Библиотеке» представлены избранные работы по театральной педагогике, общей и художественной дидактике, философии и психологии творчества. 
http://www.crsdod.ru Развитие воспитания и дополнительного образования. Сайт Центра дополнительного воспитания и развития детей. Представлена информация о центре, учреждениях дополнительного образования, обзоры публикаций по теме, материалы интернет-конференций.
 

 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
http://www.scenarist.boom.ru/ Сценарий.ru. Сайт представляет собой Инетренет-библиотеку сценариев, здесь собраны интеллектуальные игры, сценарии для школьных праздников и детских садов, а также те, которые можно использовать в детском лагере. Сейчас на сайте представлено больше 400 различных сценариев. 
http://www.teatrbaby.ru/ Театр - детям. На сайте представлен разнообразный материал, который может пригодиться для организации досуга детей учителями и педагогами дополнительного образования. В разделе "Сценарии" - банк данных сценариев различных детских и школьных праздников, предоставленные российскими педагогами. Имеется возможность пользоваться "Обменным фондом": присылая свой сценарий в банк данных, можно получить полные тексты других понравившихся вам сценариев. Возможен заказ дисков: "Театр детям", "Театральные шумы", "Фоновые мелодии". В разделе "Мастерская звука" - статьи по вопросам поиска и подготовки звукового материала, а также статьи о компьютерных программах-плеерах.  В разделе "Методика" - разработанный и апробированный авторский методический комплекс А.И. Фоминцева: пособие "Уроки основ театрального искусства в начальных классах общеобразовательной школы" (рецензировано и одобрено Восточно-Сибирской государственной академией культуры и искусства), тематическое планирование, критерии оценки творческого развития.
http://liderhelp.narod.ru/ Вожатый. Информационно - методический сайт по организации загородного отдыха детей: статьи (методические материалы для вожатской работы, собранные со всего Интернета, в том числе и авторские работы), игры , сценарии, популярные психологические тренинги, легенды, книжная полка (книги, рассказы и сказки в электронном виде, полезные в вожатской работе).
http://www.unk.org.ru/ "Юность, наука, культура". Федеральная научно-образовательная программа. Национальная образовательная программа «Интеллектуально-творческий потенциал России» объединяет свыше 30 различных Российских заочных и очных конкурсов, олимпиад конференций, турниров, форумов, фестивалей. Цель программы: стимулирование разностороннего образования детей и молодёжи, выявление и развитие творческого потенциала личности. 

http://lib.sportedu.ru/press/fkvot/ Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. Ежеквартальный научно-методический журнал. Публикации доступны для чтения on-line  (архив номеров с 2000 года).   
http://www.zabor.com/doroga/ Детский отряд «Дорога». Сайт детского отряда, у которого есть свой Устав, свои традиции, своя система званий, знамена и барабаны, и даже свои легенды. В отряде ребята занимаются журналистикой, туризмом, театром, и фехтованием на мечах. На сайте можно познакомиться с Уставом, системой званий, мероприятиями отряда, методическими материалами. 
http://cblh.narod.ru/index.htm Мужское воспитание. На сайте описаны разнообразные формы мужского воспитания: туризм и путешествия, оказание первой помощи, советы девчонкам и мальчишкам.

http://www.portal-slovo.ru/ Слово. Православный образовательный портал. Авторы портала стремятся представить содержание отечественной и мировой культуры в свете православия. Ресурс адресован учителям, студентам, школьникам и всем, интересующимся проблемами современного образования. Материалы портала отражают современное состояние научных знаний и написаны авторитетными специалистами Московского и Петербургского университетов, Российской академии наук, академии образования, Московской духовной академии, других высших учебных заведений России и зарубежья, опытными учителями школы. Разделы сайта: Педагогика, Филология, История, Искусство, Естествознание, Дошкольное образование.

http://www.scenary.narod.ru/index.html Праздник каждый день. Методический портал. Данный сайт предназначен для учителей, заместителей директоров школ по воспитательной работе, классных руководителей, вожатых, педагогов-организаторов, воспитателей детских садов, работников дополнительного образования, организаторов летнего отдыха детей, работников культуры и всех людей, которые творчески подходят к любому делу. На страницах публикуются методические разработки сценариев занимательных игр,  интеллектуальных викторин, концертных программ, школьных и семейных праздников для всех возрастов.

http://orlyonok-c.narod.ru/ektd.html Энциклопедия коллективных творческих дел. Электронная версия книги Игоря Петровича Иванова, изданной издательством "Педагогика" в 1988 году. Коллективные творческие дела (КТД) – главное воспитательное средство коммунарской методики, способ организации яркой, наполненной трудом, творчеством и общением жизни единого коллектива воспитателей и воспитанников, старших и младших. В книге представлены коллективные дела, охватывающие все основные стороны жизнедеятельности отрядного, классного и школьного коллективов, раскрыта технология организации КТД, условия вовлечения каждого участника в общую заботу на пользу людям. Для учителей, воспитателей, пионерских вожатых.
 

 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ   
http://www.t-z-n.ru/ Театр занимательной науки. Команда творческих энтузиастов-учителей под руководством С. Н. Кириллова занимается популяризаторской и научно-просветительской деятельностью. Для школьников предлагаются интерактивные представления, непродолжительные увлекательные спектакли и яркие научные шоу. На сайте дается информация о представлениях, статьи о деятельности Театра в СМИ, фотогалерея.

http://school-work.net/ Внеклассные мероприятия. Сайт для учителей и родителей. На этом сайте представлен полный цикл календарных, школьных и тематических праздничных мероприятий для детей младшего и среднего возраста. Предлагаются сценарии, утренники, викторины, КВН, беседы, тематические праздники, а также конкурсы, игры, эстафеты, загадки, ребусы, кроссворды и сказки. Для каждого класса продумана программа мероприятий, учитывающая познавательные интересы школьников определенного возраста. Все мероприятия ориентированы на проведение в школе, на природе, на переменах, в детском саду, в группах продленного дня, во внеурочное и каникулярное время.

http://schoolmit.ru/ Школа менеджмента и информационных технологий. Летние и зимние выездные школы для старшеклассников г. Омска. На сайте дается информация о деятельности школы, интеллектуальных играх и олимпиадах.

http://www.kidsworld.ru/ Справочно-информационный портал дополнительного образования детей. Публикуются документы по дополнительному образованию, сведения об учреждениях дополнительного образования в г. Москве, перечень городских мероприятий, энциклопедия образования, а также информация о деятельности МГДТДМ "На Полянке".

http://robinzonada.ru/ Робинзонада - активный детский отдых. Московский Клуб Путешественников Робинзонада существует с 1991 года и проводит молодежные путешествия и экспедиции, программы активного и развивающего семейного и детского отдыха.

http://www.spas-extreme.ru/ Спас-Экстрим. Портал детской безопасности. Сайт знакомит детей с различными повседневными и чрезвычайными ситуациями и правилами поведения в них. Имеется также информация для родителей, желающих научить своего ребенка распознавать опасность и по возможности избегать.

http://www.pravdd.ru/ Правила дорожного движения. Главная цель проекта – предотвращение дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов. Родители найдут здесь советы о том, как правильно объяснить ребенку правила дорожного движения. Для водителей представлена полезная информация о страховании автомобиля, советы о безопасном вождении и рекомендации по перевозке детей. Пешеходы смогут получить полезные советы о поведении на дороге и повторить правила дорожного движения. Для детей на сайте создан специальный раздел, который совмещает обучающие и игровые моменты.

http://portal.lgo.ru/ Портал школьной прессы. Информационный портал, объединяющий разнообразные школьные СМИ. Портал представляет собой ежедневно обновляемый образовательный ресурс Сети, реализующий систему электронного Портфолио школы. Тематика Портала не ограничивается школьными СМИ. Здесь собраны крупные проекты, связанные с педагогической миссией школы, с медиаобразованием, с инновациями в области сетевых технологий, со школой и ее ближайшим социальным окружением. Ведутся исследования, организуются межшкольные акции, проводятся дистант-сессии, онлайн-уроки и семинары. 

http://www.a-pesni.golosa.info/baby/Baby.htm Песни для детей. На сайте представлены тексты детских песен, собранных по тематике, в том числе пионерские и скаутские песни. К некоторым есть ноты. Кроме того - детские стихи, загадки, скороговорки, считалки, перевертыши.

 

