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Пояснительная записка
1.Пояснительная записка
Актуальность программы:

Наше время – время крупных перемен – возвращает понятию «активная жизненная позиция» его первоначальный смысл. В соответствии с Национальной доктриной образования система образования призвана обеспечить формирование у детей, молодежи активной жизненной позиции, формирование культуры межличностных отношений

«Целью государственной молодежной политики является создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, развитие потенциала молодежи и его использование в интересах инновационного развития страны. Государственную молодежную политику следует рассматривать как самостоятельное направление деятельности государства, предусматривающее формирование необходимых социальных условий инновационного развития страны, реализуемое на основе активного взаимодействия с институтами гражданского общества, общественными объединениями и молодежными организациями.»

Достижение поставленной цели предполагается осуществить за счет решения нескольких задач. Одной из которых является: «формирование целостной системы поддержки обладающей лидерскими навыками, инициативной и талантливой молодежи».
 

Государственный стандарт «Минимальный объем социальных услуг по воспитанию в образовательных учреждениях общего образования» ставит перед образовательными учреждениями задачу формирования у подростков «организационной культуры, активной жизненной позиции, лидерских качеств, организаторских умений и навыков, опыта руководства небольшой социальной группой и сотрудничества со сверстниками и взрослыми, коммуникативных умений и навыков, навыков самоорганизации, проектирования собственной деятельности» как одной из ключевых компетенций члена современного общества». 

Дом детства и юношества города Галича Костромской области -  многопрофильное учреждение дополнительного образования детей; и в то же время на протяжении  многих лет он является опорным центром детской организации.

Это объясняется,
во-первых, богатыми традициями детского движения в городе, 

во-вторых, потребностью самих подростков в реализации социальных интересов.

В настоящее время детские организации являются одним из важнейших институтов социализации, который призван решать актуальные проблемы воспитания. Это то, где дети учатся работать большим коллективом, имея определенные цели, задачи, законы, разрабатывают свои программы.

В детских организациях проблеме воспитания лидерства уделялось всегда большое внимание. Ведь от того, насколько активны ребячьи «вожаки», зависит успешность реализации всех планов объединений детей.

В связи с этим, большую социальную значимость приобретает задача выявления лидеров и создание условий для развития  организаторских  умений и навыков в детских организациях. 

 Одной из форм работы детской организации являются  «лагерные сборы». Эта форма работы предполагает, что руководит отрядом ребят их «сверстник», активист детской организации, который выполняет обязанности «инструктора».

Очень часто на эту должность назначаются подростки, имеющие хорошие успехи в школе, но  с недостаточно развитыми лидерскими качествами. Им требуется получить знания организаторской работы и закрепить их на практике.
В то же время подростки, обладающие организаторскими способностями не могут найти применения им в  реальной жизни.

 В условиях деятельности Школы актива, осуществляемой по данной программе  у ребят появляется  реальная возможность, в организуемых коллективно-творческих делах применить существующие у них умения или полученные ими знания  на практике, что еще раз подтверждает актуальность данной программы. 

Направленность: Данная программа имеет социально-педагогическую направленность

Возраст: Возраст участников программы от12 до 16 лет. Актуальность данной программы объясняется особенностью подросткового возраста. В этом возрасте у подростков появляется стремление экспериментировать во всевозможных сферах жизнедеятельности, используя свои возможности. Происходит расширение социальных условий бытия, как в пространственном отношении и в увеличении диапазона «проб себя», «поиска себя».

 Главная особенность подросткового периода – резкие, качественные изменения, затрагивающие все стороны развития личности: стремление к общению со сверстниками и появление в поведении признаков, свидетельствующих о желании утвердить свою самостоятельность, независимость, личную автономию. Несмотря на это, этот возраст – самый благоприятный для творческого развития.                       Он является наиболее интересным в процессе становления и развития личности. Именно в этот период молодой человек входит в противоречивую, часто плохо понимаемую жизнь взрослых, он как бы стоит на ее пороге, и именно от того, какие на данном этапе он приобретет навыки и умения, какими будут его социальные знания, зависят его дальнейшие шаги. 
Данная программа дает возможность подростку «попробовать себя» в роли лидера-организатора конкретных дел своей детской организации

Срок реализации: 1 год

Новизна: 

Сегодня проблема поддержки талантливых  и одаренных детей обозначена в рамках президентской инициативы «Наша новая школа». Образовательная программа при разработке опиралась на Федеральную целевую программы «Дети России», созданную по распоряжению Правительства Российской Федерации от 26 января 2007 г. № 79-р., которая включает в себя подпрограмму «Одаренные дети». 
Цель данной подпрограммы - обеспечение благоприятных условий для создания единой государственной системы выявления, развития и адресной поддержки одаренных детей в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности. А дети, обладающие лидерским потенциалом – это тоже одаренные дети, но в области социальных отношений. 

 
Проблема одаренности в настоящее время становится все более актуальной. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в неординарной творческой личности. Большим потенциалом, ценнейшим ресурсом общества являются социально-одаренные личности. 
Социальная одаренность – это способность вести за собой, умение увлекать других.                       Лидеры могут стать носителями социально - значимых ценностей, культивировать в обществе идеи, идеалы и нравственные нормы. С этих позиций важно как можно раньше выявить детей с развитыми лидерскими качествами, обеспечить им педагогическую поддержку, направив их лидерский потенциал на творческую деятельность. Учащихся с развитыми и доминирующими лидерскими способностями надо целенаправленно готовить к организаторской деятельности.

Уникальность данной программы состоит в том, что подросток, получивший определенные организаторские умения и навыки, может попробовать реализовать свой проект, организовать собственное «дело», мероприятие ит.д. не только в условиях, обозначенных в детской организации, но и в других сферах деятельности. А это обусловлено требованиями сегодняшнего быстро меняющегося и развивающегося мира. 

Педагогическая целесообразность: 
Программа « Вершина успеха» опирается на деятельностный подход в воспитании.

 Основная идея деятельностного подхода в воспитании связана не с самой деятельностью как таковой, а с деятельностью, как средством становления и развития субъектности ребенка.                               То есть в процессе и результате использования форм, приемов и методов воспитательной работы рождается не робот, обученный и запрограммированный на четкое выполнение определенных видов действий, деятельностей, а Человек, способный выбирать, оценивать, программировать и конструировать те виды деятельности, которые адекватны его природе, удовлетворяют его потребности в саморазвитии, самореализации. 
Согласно  принципу субъективности, педагог максимально содействует развитию способности ребенка осознавать свое "Я" в связях с другими людьми и миром в его разнообразии, осмысливать свои действия, предвидеть их последствия, как для других, так и для собственной судьбы, оценивать себя как носителя знаний, отношений, а также свой выбор, производимый ежечасно.

Подросток стремится к немедленному результату, и этот результат - источник новых потребностей, стимул новых стремлений к деятельности . поэтому такие методы организации подросткового коллектива, как коллективная перспектива, предвиденный результат должен сочетаться с каждодневным, пусть незначительным, но результатом.

Одним из принципов, на который опирается программа является принцип преодоления зоны приближающегося развития и организация в ней совместной деятельности детей и взрослых;                Л. С. Выготский рассматривал  социальную ситуацию как главный источник личностного развития. Главной задачей обучения он считал опережение актуального уровня  развития ребенка, направленность педагогических действий в будущее.

Л.И. Уманский определяет организаторскую деятельность как «деятельность одного человека по обеспечению объединения группы людей для достижения общей цели». 
Данная программа  ставит своей целью -  создать условия для  того чтобы подросток смог не только научиться, но и проявить умения организаторской работы  в конкретном деле, суметь организовать  своих товарищей на проведение мероприятия , КТД и т.д. 

Принцип сотрудничества при организации и управлении различными видами деятельности является важным при реализации  программы « Вершина успеха». 

 Л. С Выготский: « Исследуя, что ребенок выполнил самостоятельно, мы исследуем развитие вчерашнего дня. Исследуя, что ребенок выполнил в сотрудничестве, мы  определяем развитие завтрашнего дня» «Для формирования лидерских качеств необходимо создать особую развивающую социально среду. Развивающая социальная среда – это социум, отличающийся от обычной среды более высоким по содержанию и интенсивности характеристиками совместной деятельности и общения интеллектуально и эмоционально насыщенной атмосферой сотрудничества и созидания» (Чернышев А.С) 
Такой средой в данном случае становится Школа актива, которая работает в соответствии с программой «Вершина успеха»
Цель: создание условий для формирования у подростков  организаторских умений и навыков .

       Задачи:

· Диагностировать начальный уровень организаторских умений и навыков.

· Создать мотивацию к социально-значимой деятельности, активизации самоуправления д/о «РИФ»

· Способствовать формированию: лидерских качеств, навыков руководства и умений руководитель, психологической и коммуникативной культуры, способности к рефлексии
· Способствовать развитию: аналитического и критического мышления, самооценки, навыков работы в группе, в команде; творческих и интеллектуальных способностей; воли и настойчивости; умения самокритичного отношения к себе
· Создать условия для участия в организаторской деятельности

· Обеспечить реализацию подростком собственного организаторского проекта.

· Диагностировать уровень полученных знаний, навыков и умений.

Этапы реализации: 
Программа « Вершина успеха» реализуется в несколько этапов. 
· На первом этапе : этапе подготовки к подъему на «вершину» производится диагностика тех организаторских умений и навыков, которыми уже обладают подростки ( что уже «есть в их снаряжении».  
· Второй этап – « штурм вершины» состоит из серии занятий, на которых ребята получают тот  «багаж» организаторских знаний, умений и навыков, который будет просто необходим им для того, чтобы дойти до самой «вершины»: стать инструктором и реализовать свой проект коллективно-творческого дела. 
· Третий этап – это  «вершина успеха»  - это те КТД, которые смогут организовать ребята в процессе проведения лагерных сборов, на которых реализуется практическая часть занятий данной программы. 
Формы и режим занятий: 

Формы проведения учебных занятий подбираются с учетом цели и задач, познавательных интересов и индивидуальных возможностей воспитанников, специфики содержания данной образовательной программы и возраста воспитанников (упражнения на взаимодействия в группе, тренинги, творческие задания, проигрывание ситуаций, дискуссии, встречи со специалистами и интересными людьми, экспресс тесты и опросы, КТД, беседы).

Между практическими блоками организуется беседа и дискуссия. 
Защита творческих заданий проводится с целью развития коммуникативных умений и навыков (выступать, мыслить быстро и аргументировано)
Коллективно-творческое дело (КТД) основное средство сплочения коллектива, совместная организаторская и творческая деятельность детей и взрослых. КТД ориентировано на развитие фантазии и творческих способностей детей. 

Кроме уже названных форм проведения учебных занятий целесообразно проводить упражнения на взаимодействия в группе, тренинги, встречи со специалистами и интересными людьми

Ожидаемые результаты:  
Результатом обучения по данной программе  станут умения подростка использовать приобретенные умения и навыки в практической деятельности и реальной жизни: участие в школьных общественных организациях, умение работать в команде, организовывать деловое и эмоциональное взаимодействие, решать коммуникативные проблемы, а также суметь организовать группу на выполнение конкретного дела.
Знания полученные по данной программе ребята используют , работая по программе д/о «РИФ» , во время проведения лагерных сборов д/о, а также , став лидерами школьных детских организаций, т.е. став инициаторами и  организаторами коллективно-творческих дел.
«Вершины успеха» достигают те подростки, которые наиболее ярко проявили себя во время проведения занятий, «покорили» наибольшее количество «высот» и в результате поднялись на «вершину успеха»  Они получают звание «инструктор», и становятся инструкторами во время проведения лагерных сборов, самостоятельно организуя коллективно-творческие дела, т.е фактически исполняют роль вожатых отряда.
Формы подведения итогов: 
 Каждая занятие в Школе актива (исключая первое и последнее) – это «подъем на определенную высоту», в соответствии с учебно-тематическим планом. Все присутствующие на занятии подростки получает карточку с одной буквой из слова «вершина». Но по окончании в процессе рефлексии  подросток может оставить эту карточку себе, значит он «взял высоту»
 (метод самооценки) или отдать  карточку тому, кто по его мнению «взял соответствующую высоту», т.е проявил себя на этом занятии как лидер-организатор малого коллективно-творческого дела. 
Учащиеся, собравшие все буквы слова  достигли «вершины успеха» Им присваивается звание «инструктор детской организации «РИФ».
Учебно-тематический план

	№
	Темы занятий
	Кол-во часов

	
	
	Всего
	В том числе

	
	
	
	Теория
	Практика 

	1.
	Вводное занятие Вводное занятие 

«Вершина  успеха»


	2
	1
	1

	2.
	Организаторская техника лидера
	4
	2
	2

	3.
	Основные приемы формирования команды.
	4
	2
	2

	4.
	Основные идеи методики коллективно – творческой деятельности.
	11
	2
	9

	5.
	Психология общения.
	4
	2
	2

	6.
	Конфликтная компетентность.
	2
	1
	1

	7.
	Игровое моделирование действительности
	6
	2
	4

	8.
	Проектная деятельность.
	6
	2
	4

	9.
	Итоговое занятие « На вершине»
	2
	-
	2

	Всего:
	41
	14
	27


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Вводное занятие « Вершина успеха» - 2 часа

Организаторская техника как форма организации поведения лидера, средство его успешной деятельности, совокупность способов достижения цели. Готовность стать лидером. Правила руководства. Понятие «стиль работы лидера», его виды. Принципы организаторской деятельности. Программа работы школы актива « Вершина успеха» Тест на выявление  лидерских и организаторских навыков.

Практическая деятельность: Комплекс ролевых упражнений, игры на взаимодействие и сплочение.

Организаторская техника лидера – 4 часа. 

Теоретические знания: Организаторская техника как форма организации поведения лидера, средство его успешной деятельности, совокупность способов достижения цели. Готовность стать лидером. Правила руководства. Понятие «стиль работы лидера», его виды. Принципы организаторской деятельности. 

Практическая деятельность: Деловая игра «Выборы».Комплекс ролевых упражнений, игры на взаимодействие и сплочение.

Основные приемы формирования команды- 4 час

Основные приемы формирования команды. Уровни развития коллектива. Группы и коллективы. Виды групп и виды коллективов. Формальная и неформальная структуры коллектива, их взаимодействие.

Практическая деятельность: Игры на сплочение. Игры и упражнения на командообразование и доверие. Лагерные сборы

Основные идеи методики коллективно- творческой деятельности - 11 часов

Коллективно-творческое дело. Виды КТД. Стратегия, тактика и технология КТД. 
Методика организации и проведения КТД: предварительная работа, коллективное планирование, коллективная подготовка дела, проведение дела, коллективное подведение итогов, важнейшее последствие. 
Формы коллективной рефлексивной деятельности. 

Практическая деятельность: Работа над ролью-заданием, проведение коллективно- творческого дела, разработка своего КТД по стадиям. Лагерные сборы.

Психология общения. - 4 часа 

Понятие «общение», «собеседник». Виды и функции общения. Вербальное и невербальное общение. Овладение способами эффективного общения. Общение в группе. Коммуникативные умения и навыки.

Игры на взаимодействие сплочение команды. 

Конфликтная компетентность- 2 час. 

Понятие конфликта, виды конфликта, конфликт и пути их разрешения. Конфликт как столкновение темпераментов, мнений, интересов, позиций, ценностей и т.п. Конфликтный человек. Конфликты со сверстниками, с родителями, с учителями, их причины и возможности преодоления.

 Проигрывание конфликтных ситуаций. Упражнения по конфликтной компетентности подростка. 

Игровое моделирование действительности- 6 часов

Виды, типы игр и их значение. Методика проведения различных видов игр. Этапы организации игры. Игровые методики. Отработка социальных навыков в игре. Классификация игр: командные игры, игры без разделения на команды, шуточные игры, музыкальные игры, зимние игры. Интеллектуальные игры. Сюжетно-ролевые игры, роль игр в развитие деловых и лидерских качеств у молодежи. 

Практикум «Игры, в которые мы играем».

Проектная деятельность-6 часов

Теоретические знания: Социальное проектирование, специфика, основные правила составления проектов, оформление работы. Разработка проекта. Умение планировать и реализовывать вместе с командой общий проект.

Практическая деятельность: Составление социального проекта. Работа в группах. Защита проектов. 

Итоговое занятие – 2 часа. 
Теоретические знания: Подведение итогов за год  Вручение значков « Инструктор» Награждение .

Практическая деятельность: Коллективно-творческое дело. Итоговое тестирование, анкетирование.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ


Программа называется «Путь к вершине». Подростки в течение года на занятиях Школы актива поднимаются на «вершину  успеха». В условиях Школы актива д/о «РИФ» такой вершиной становится умение  подростка организовать собственное дело (от небольших КТД до мероприятий школьных или мероприятий д/о) 

В программе отражается идея дифференциации, так как в реализации программы участвуют подростки разного возраста и уровень их организаторских качеств может варьироваться. Соответственно в процессе работы по программе уровень мастерства, полученного подростком тоже может быть разным.  Дети, овладевшие организаторскими навыками в достаточном объеме                                («покорившие все высоты «вершины успеха»)  получают звание «инструктора» и выполняют инструкторские обязанности во время проведения лагерных сборов, что подразумевает, что подросток освоил предлагаемую программу и владеет организаторскими умениями и навыками в нужном объеме.  

Каждая встреча в Школе актива – это преодоление своеобразной высоты, которая позволяет подростку приблизиться « к вершине» - стать умелым лидером-организатором. Во время «рефлексии» по окончании занятий подростки сами решают, кто из них сегодня «взял высоту» (проявил самые яркие лидерские качества). Эти ребята получают по окончании занятия одну букву из слова «вершина».По окончании курса  подростки, сумевшие проявить себя на всех семи занятиях могут собрать слово полностью, т.е подняться на вершину лидерства , стать инструктором. 
Эти ребята готовы организовать команду для реализации собственного коллективно-творческого дела. Но и те, кто не достиг « вершины успеха», но преодолел достаточное количество «высот»  могут организовать  малое  коллективно-творческое дело, как в условиях лагерных сборов , так и в условиях школьной д/о.
В программе  сочетаются теоретическая и практическая деятельность подростков, но приоритетной является практическая: участие в лагерных сборах детской организации,  организация и проведение коллективно творческих дел как в условиях Дома детства и юношества, где реализуется данная программа, так и в условия школы, а также разработка и проведение зрелищно-игровых мероприятий и др. 
Это, во-первых, обусловлено социальным заказом самого ДДиЮ а, во-вторых, учитывая специфику дополнительного образования, способствует развитию фантазии, инициативы учащихся, лидерских качеств и профориентационной подготовке. 
На занятиях учебных групп могут использоваться различные методы обучения и воспитания :  методы формирования сознания  личности (рассказ, беседа, лекция), методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения личности, методы стимулирования и мотивации деятельности и поведения ( соревнования, дискуссии, методы поощрения, методы контроля, самоконтроля и самооценки. 
Занятие может проводиться как с использованием одного метода обучения, так и с помощью  комбинирования нескольких методов и приемов. Целесообразность и выбор применения того или иного метода зависит от образовательных задач, которые  ставит педагог на данном занятии.  

Для организации практической работы применяется «коммунарская» методика. Суть ее в том, что в каждой игре, в каждом коллективном творческом деле  ребята сами ставят цели, сообща вырабатывают план действий, собирают необходимую информацию, осуществляют задуманное, анализируют и оценивают результаты.

Позиция педагога – работать вместе с детьми. В этом случае игровое мероприятие строится не по шаблону, не по готовому сценарию, а рождается в результате коллективного размышления, поиска лучшего варианта.


Формы деятельности: лекции, беседы, практические занятия (упражнения, тренинги, игры), тестирование, самостоятельная работа, диспуты, круглые столы.

Имеются в наличии видеоматериалы, диски, фонотека, разработки игр, конкурсов, тесты, раздаточный материал для проведения различных занятий по программе.

 С успехом используются материалы из сети Интернет и методическая литература.

Оборудование

· Канцтовары

· Аудио-видеоаппаратура

· Компьютер, проектор, принтер, сканер

· Столы, стулья

Система мониторинга дополнительной образовательной программы
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Приложение 

Психологическая оценка организаторских способностей личности в рамках организуемой группы (Л.И.Уманский, А.Н.Лутошкин, А.С.Чернышов, Н.П.Фетискин)

Шкалы: психологическая избирательность, практически-психологический ум, психологический такт, социальная воздейственность, требовательность к другим людям, критичность, склонность к организаторской деятельности, индивидуальные различия в организаторских способностях личности

Назначение теста

Методика предназначена для определения интегральных организаторских способностей личности.
      Инструкция: В форме таблиц представлены наиболее значимые организаторские способности личности и их составляющие. Пользуясь пятибалльной системой, вам необходимо произвести оценку каждого качества либо в форме самооценки, либо в виде оценки независимого эксперта. Желательно давать объективные и искренние ответы, не допуская пропусков. Значения пятибалльной оценки:

• 5 – черта ярко выражена, проявляется зримо и постоянно. 
• 4 – черта проявляется довольно часто. 
• 3 – эпизодически проявляется черта, иногда в заметной или слабой форме. 
• 2 – качество проявляется очень редко и малозаметно. 
• 1 – качество полностью отсутствует. 

В колонке «б» отмечаются изменения качеств в последнее время. В случаях усиления оно обозначается знаком  (+), ослабления (-) и неизменяемости (=).

В графе «в» отмечаются возможные изменения оцениваемых качеств в ближайший временной период. Позитивно усиливающиеся изменения обозначаются знаком (+), знаком (-) – угасающие, ослабевающие изменения и знаком (=) – отсутствие каких-либо изменений в обозримом периоде. 
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Тест

Профиль личностных качеств, составляющих структуру организаторских способностей

  1. Психологическая избирательность
 (способность наиболее полно и глубоко отражать психологию других людей) 
  №   5 4 3 2 1 б в

1. Способность быстро увидеть психологические особенности и состояния другого человека.              
2. Способность переживать то, что переживают, чувствуют другие люди (эмоциональная синхронность).              
3. Способность выделять психологические особенности людей по произведениям искусства и литературы (в кинофильмах, книгах, картинах).              
4. Способность давать меткие характеристики людям.              
5. Повышенный интерес и внимание к другим людям как к товарищам по совместной деятельности.              
6. Видит ли важные (существенные) психологические особенности других людей.              
7. Склонность и способность анализировать поведение и поступки других людей.              
8. Глубокая вера в силы, возможности и способности коллектива.              
9. Способен ли мысленно поставить себя в психологическую ситуацию другого человека.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  2. Практически-психологический ум (ум «практика-психолога», владение практической психологией) 

1. Способность распределять обязанности, поручения при коллективной деятельности с учетом индивидуальных особенностей людей.              
2. Способность быстро ориентироваться во взаимоотношениях людей.              
3. Способность учитывать психологические состояния людей в конкретных жизненных ситуациях.              
4. Способность заинтересовывать людей делом, найти моральные и материальные стимулы заинтересованности.              
5. Учет взаимоотношений, личных симпатий и антипатий людей при их группировке для выполнения общей задачи.              
6. Способность обучаться организаторским знаниям, навыкам и умениям: 
• быстро   
• прочно               

7. Способность быстро и легко усваивать опыт лучших организаторов (сверстников и старших) и обучаться организаторской деятельности.              
8. Способность мысленно «прикидывать», «взвешивать», находить соответствие между возникающими задачами практики и количеством возможных исполнителей.              
9. Тенденции ставить на первое место в решении практических задач наличие людских возможностей (а не материальных и других).              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  3. Психологический такт (способность находить меру подхода к людям при установлении взаимоотношений и взаимодействий с ними)

1. Способность сдерживать себя во взаимоотношениях с людьми в состоянии возбуждения, бурной радости, гнева.              
2. Способность находить верный тон, если возбужденное состояние возникло у другого человека.              
3. Умение находить общий язык с разными людьми в разных обстоятельствах (отсутствие «речевого шаблона»).              
4. Способность находить индивидуальный подход к людям в зависимости от их индивидуально-психологических особенностей.              
5. То же, но в зависимости от временных состояний.              
6. То же, но в зависимости от обстоятельств, влияющих на взаимоотношения людей друг с другом.              
7. Готовность прийти на помощь другим, чуткость, внимательность, участливость по отношению к людям.              
8. Естественность в обращении с людьми, способность всегда оставаться самим собой (без наигранности, нарочитости поведения).              
9. Выраженное чувство справедливости в подходе к другим людям.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  4. Социальная воздейственность (способность «заражать» и «заряжать» энергией других людей, способность воздействовать на них) 

1. Способность речью воздействовать на других, побуждать их к действию.              
2. Способность к волевому воздействию на других.              
3. Способность «заражать» и «заряжать» других своей энергией.              
4. Способность «заражать» других своим отношением к людям, событиям.              
5. Способность воздействовать на других убедительностью доводов.              
6. Способность «заражать» и «заряжать» других своими эмоциями, чувствами.              
7. Способность воздействовать на других личностной деятельностью (действием, включением в работу).              
8. Способность создавать в группе уверенность в успехе дела.              
9. Способность правильно выбирать момент решающего воздействия.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  5. Требовательность к другим людям (следует заметить, что это качество личности не всегда в равной мере сочетается с требовательностью к себе)

1. Способность быстро принимать решения о предъявлении требования.              
2. Постоянство в предъявлении требований.              
3. Самостоятельность в требованиях.              
4. Гибкость в требованиях.              
5. Настойчивость в требовательности.              
6. Способность выражать требования в разной форме (от приказа до шутки).              
7. Способность находить наилучшую форму требования в зависимости от индивидуальных особенностей человека.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  6. Критичность (способность анализировать отклонения от принятых организатором норм в деятельности и поведении других людей. Это качество не всегда сочетается с самокритичностью)

1. Способность увидеть и выделить у людей существенные, но мало заметные для других положительные или отрицательные стороны.              
2. Самостоятельность в оценках недостатков и положительных особенностей.              
3. Способность легко анализировать недостатки и положительные особенности.              
4. Прямота и смелость, критичность без придирчивости.              
5. Логичность и аргументированность критических замечаний.              
6. Глубина и существенность критических замечаний.              
7. Постоянство критичности.              
8. Доброжелательность критичности.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  7. Склонность к организаторской деятельности (в отличие от стремления командовать, стать над другими, главенствовать)

1. Потребность в организаторской деятельности.              
2. Самостоятельность в оценке недостатков и положительных особенностей.              
3. Способность легко анализировать недостатки и положительные особенности.              
4. Смелость и готовность принимать на себя роль организатора и ответственного за других.              
5. Неутомимость в организаторской работе.              
6. Чувство удовлетворенности (положительное самочувствие) в процессе организаторской работы.              
7. Легкость и свобода в выполнении организаторской деятельности (чувствует себя в организаторской деятельности как рыба в воде).              
8. Пониженное настроение при отсутствии организаторской деятельности.              

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

  8. Индивидуальные различия в организаторских способностях личности

1. Проявляет организаторские способности во многих видах деятельности.              
2. Проявляет организаторские способности в каком-то одном сравнительно узком виде деятельности (например, не в художественной самодеятельности, а только в танцах).              
3. Способность хорошо организовывать и сверстников, и младших.              
4. Способен хорошо организовать преимущественно сверстников.              
5. Способен хорошо организовать преимущественно младших.              
6. Уровень выраженности организаторских способностей в зависимости от пола организуемых: 

• одинаково хорошо организует и мальчиков, и девочек; 
• преимущественно мальчиков; 
• преимущественно девочек.               

7. Уровень выраженности организаторских способностей в зависимости от того, руководит ли характеризуемый другими организаторами или непосредственно исполнителями: 

• одинаково хорошо руководит и организаторами, и исполнителями; 
• организаторами лучше, чем исполнителями (сверстниками, одноклассниками и др.); 
• исполнителями лучше, чем другими организаторами.               

8. Ведущие, преобладающие формы воздействия на организуемых (если различные формы сочетаются, то характеризуйте каждую); 

• словесно-логическая форма воздействия (склонен воздействовать логикой доказательств); 
• практически-активная форма воздействия (склонен воздействовать показом, действием); 
• эмоциональная форма воздействия («заражает» других своими чувствами, эмоциями).               

9. Проявляет себя в организаторской деятельности: 

• настойчиво, напористо, энергично, активно; 
• склонен организовать других порывами; 
• в организаторской деятельности быстр, переключаем, (действует «и скоро, и споро»); 
• организаторскую деятельность не снижают, не задерживают сильные жизненные воздействия, резкое неодобрение, неудачи; 
• в организаторской деятельности проявляет себя как чувствительный, но ломкий прибор.               

  Общий балл (Σ)              

  Средний балл (М); М =Σ/n, где 

n – количество качеств              

Обработка и интерпретация результатов теста

По каждому из исследуемых качеств определяется общий (Σ) и усредненный показатель (М) в баллах. На основе этих данных необходимо сделать обобщение либо в форме таблицы, либо «личностного профиля»

О степени выраженности того или иного качества можно судить по содержательной характеристике приведенной выше пятибалльной системы.

Если при обобщении независимых характеристик встречаются случаи, когда по одному и тому же показателю разные люди дают разные оценки, превышающие два и более балла (например, один характеризующий ставит 5 баллов, а другой – 3, или соответственно 4 и 2, 3 и 1, тем более 5 и 1, 5 и 2, 4 и 1), то среднюю арифметическую оценку выводить неправомерно. Здесь необходимо дополнительное изучение характеризуемой личности по данному показателю. Во всяком случае, подобное несовпадение должно быть специально отмечено при обобщении.

Психологическую характеристику организаторских способностей необходимо дать на основе обобщения данных таблицы (психологической избирательности, практически-психологическому уму, психологическому такту и др.)

Обобщение завершается указанием на наиболее значимые для данной личности индивидуальные различия в организаторских способностях, а также тенденций их развития.

На основе указанного выше материала делается общий краткий вывод об изучаемой личности с точки зрения ее организаторских возможностей: не способен к самостоятельной организаторской деятельности, проявляет слабые или средние организаторские способности, проявляет хорошие способности, очень способный организатор.
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