«Город кинематографа»

лагерные сборы « РИФ» - Весна – 2016» 

Второй день – «Какое оно современное кино?»
В течение всего дня рифляне шутили, играли, пели веселые песни. Для ребят прошла игра «Ах, уж этот кинематограф». На ней все  участники вспоминали и выполняли разные задания, связанные с фильмами и зарабатывали НИКИ для своего отряда.  Им нужно было вспомнить известные выражения и мелодии, из какого они фильма.  Ответить на вопросы «киносеанса». Отгадать названия известных кинофильмов из фильмов «перевертышей». Отряды справились практически со всеми заданиями, проявив свои знания в области кинематографа.  После игры, рифляне на часе игры и песни пели популярные  песни из известных кинофильмов. 

Нельзя расслабляться, дел после обеда очень много: изготовить коллаж «Кадры из любимых кинофильмов». Заново озвучить и сделать рекламу российским мультфильмам. Это может быть «видеоролик» — сценка исполняемая ребятами, или красочно нарисованный рекламный плакат. 

И это еще не все, нужно также  подготовиться к КТД «Какое оно современное кино?». На рифовском круге по жеребьевке каждой «съемочной группе» достался свой жанр кинематографа, который они должны составить и инсценировать - это и детектив, и мелодрама, и комедия, и трагедия.  Инструктора получают 15 одинаковых слов для своего отряда. Все  показали свои таланты и справились со всеми заданиями. Несмотря на то, что слова были одинаковы, но у всех получилось разное кино.  После инсценировки своего фильма, актеры «съемочных групп» показали  свои новые мультфильмы. Это была всем известная «Репка» на новый лад.  Мультфильм «Буратино» в новой постановке. Все увидели замечательных «Трех поросят» и «Золушку» в новой версии. 

