Лепка. «Заборчик»
Ты любишь сказки?
Хочешь послушать?
Жил-был в лесу Петя Петушок — золотой гребешок. Вот такой красивый, голосистый, с красивым разноцветным хвостиком. Рано вставал, песенки пел. (Звучит песенка петушка). Услышала как-то раз песенку лисичка, посмотри какая она хитренькая! Прибежала к домику Петушка, а Петушок спрятался в домике. 
Говорит лисичка-сестричка: «Где-то здесь петушок поет, найду и съем его!» и пошла его искать дальше.
 Петя Петушок осторожно вышел из домика и говорит: Ты, не видел здесь лисичку? Я ее боюсь, увидит мой домик и съест меня! Помоги мне, построй мне, пожалуйста, высокий заборчик!»
Построим домик для Петушка?
Предлагаю  посмотреть, как я буду лепить забор. Нужно взять пластилин любого цвета. От большого куска отщипни один кусочек, так, что бы  получились два одинаковых по размеру кусочка.
Сначала один кусочек раскатываем на доске вперед-назад продольными движениями, придавливая пластилин к доске. Раскатываем так, чтобы получился высокий столбик. Тоже самое делаем со вторым кусочком.
Приступаем к работе. Пока без пластилина показываем, как будем раскатывать столбик. Не забываем слегка придавливать пластилин.
Для начала, разогреем пластилин. Помнем его.
Разделим на 2 части.
Раскатываем сначала один столбик, затем второй.
(Самостоятельная работа, помощь взрослого)
Далее ставим столбик и делаем забор (со взрослым)
Понравился тебе забор, Петушок?
Молодец! Теперь мне не страшна лисичка-сестричка, она меня не достанет!
Появляется лиса и говорит:
Ай да забор! Я хоть и хитрая лиса, а вы, хитрее меня оказались! Забор красивый, высокий! Не достать мне Петушка. Ладно, пойду дальше гулять.
Лиса уходит.
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