«Нанизывание колец»
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Ход занятия:

Взрослый : хочешь поиграть? Садитесь со мной.
Из-за двери раздаётся: «би-би-би»
Взрослый: Пойду, посмотрю, кто к нам приехал.
Везёт за верёвочку грузовик, на нем сидит игрушка-кошка и одна пирамидка.
Кошечка здоровается с ребенком
Взрослый: посмотри, кошечка привезла нам подарок – пирамидку. Посмотри, какая она красивая, у неё много колечек, они разного цвета. Чтобы разобрать пирамидку, сначала сниму шарик. Посмотри, шарик круглый, он катится (прокатить шарик). Какой шарик?
Ответы  детей: «круглый».
Взрослый: А сейчас я сниму самое маленькое колечко у пирамидки, посмотри, это самое маленькое колечко. Какое это колечко?
Ответы  детей: «Самое маленькое».
Взрослый: Затем я снимаю ещё одно колечко, оно побольше. А сейчас я сниму самое большое колечко у пирамидки. Какое это колечко? (ответы детей: «самое большое»). Посмотри,  была пирамидка, а колечки сняли – нет пирамидки.
Даем ребенку собранную пирамидку.
Взрослый проговаривает действия ребенка: сначала мы снимаем круглый шарик и положим его на поднос, чтобы не укатился. А сейчас мы снимем самое маленькое колечко, затем колечко побольше, а теперь самое большое колечко. А сейчас попробуем надеть колечки: начнём с самого большого, где самое большое колечко?  Затем выбираем колечко поменьше, детки одевают,взрослый  говорит: это колечко меньше, чем большое. Спрашивает: какое колечко ты надел? Ответ: поменьше. А теперь наденем самое маленькое. Какое колечко ты надел?
Ответ детей: самое маленькое колечко.
А в завершении наденем шарик. Посмотри, какая красивая получилась пирамидка. Давай подарим пирамидку нашей кошечке, она повезёт их играть другим деткам.
Ребенок ставит пирамидку на грузовик. Взрослый  берёт машинку и везёт её за дверь.

