О.о. « Познавательное развитие» «Подарок для крокодила Гены».
1. Прослушать песню из мультфильма  « Чебурашка и крокодил Гена». Вспомните, из какого мультфильма? (из мультфильма «Про крокодила Гену и Чебурашку»).
О каком празднике поется в песне (День рождения). А кого принято приглашать на праздник (друзей). А что значит быть другом?
А сколько у Гены было друзей? ( мало). А когда мало друзей это хорошо или плохо?
А мы можем как то помочь Гене.( правильно станем ему друзьями). А с чем друзья приходят на день рождения? (с подарком). Как ты думаешь, какой подарок приятнее получить сделанный своими руками или купленный? Почему? ( сделанный , от всего сердца).
А теперь пора отправляться к Гене.
А если путь не близкий, то как мы можем добраться? (доехать, долететь, доплыть). В транспорте существуют свои правила поведения, а вы их знаете?
Когда мы передвигаемся на транспорте , то любим смотреть в окно, а что же там есть?(деревья, трава, дома и т.д.).
А как мы это можем назвать? (природы и не природа).
Д\игра «Природа и не природа».( называть предметы окружающего мира, ребенок должен правильно называть предметы природы).
Вот мы и приехали. А теперь нам  нужно приготовить подарки для Гены. Перед тобой  раскраска, ты  должен по образцу раскрасить , правильно подобрать цвета, не выходить за контур.
А перед работой давайте разогреем пальчики:
Волшебные пальчики
Вот помощники мои,
Их как хочешь поверни.
Раз, два, три, четыре, пять.
Не сидится им опять.
Постучали, повертели
И работать захотели.
Вот наши подарки и готовы. Посмотри, какие замечательные рисунки у нас получились, наш новый друг будет доволен,  давай подарим Гене.
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