Отчёт о проведении тематической недели: «Космос — это интересно».

Когда над землёй летит космонавт,
Глядят ему в след миллионы ребят,
Вечерней порою глядят в небеса,
Сияют, сияют ребячьи глаза.
И в них отражаются, ярко горя,
Те звёзды, к которым они полетят!
Для ребят тема космоса очень интересна, в ней много необычного, фантазийного. 
В нашей подготовительной группе прошла тематическая неделя «Космос – это интересно». Для лучшего усвоения воспитанниками знаний и умений по данной теме использовались информационно-коммуникационные технологии – авторские мультимедийные презентации, наглядные и демонстрационные материалы (картины, книги).
Проведенные в группе занятия и беседы были направлены на развитие познавательных и творческих способностей воспитанников, которые осуществлялись через различные виды детской деятельности – чтение рассказов о космосе, планетах солнечной системы, космонавтах, посвященного первому полету человека в космос, выставка детских рисунков на тему: «День космонавтики». Дети узнали о форме  планет, их размерах, о движении вокруг своей оси; рассматривали фотографии первых спутников, космических станций и героев космоса: о Белке и Стрелке – первых космических путешественниках, о первом космонавте - Юрии Гагарине и о первой  женщине – космонавте - Валентине Терешковой.
Воспитанники подготовительной группы узнали о трудной предполетной подготовке, о том, как надо беречь и закалять свой организм, если дети хотят добиться успеха в жизни.
Основная цель при проведении тематической недели ,формирование и развитие у детей представлений об окружающем мире, обогащение и расширение знаний о науке, о космосе.
Ребята с удовольствием играли в предложенные игры «Доскажи словечко», «Посчитай ракеты», «Найди звезду», «Собери ракету».
Полученные знания о космосе, фантазии о космических кораблях,  ребята изобразили на своих рисунках и аппликации.
В итоге у воспитанников  сформировались, систематизировались и обобщились элементарные астрономические знания. Чтение рассказов, проведенные беседы, игры способствовали обогащению лексического запаса, развитию коммуникативных навыков: монологической и диалогической речи. Организованная художественно-эстетическая деятельность (рисование, аппликация) способствовала развитию творческих способностей воспитанников, развитию их эмоциональной сферы.
Совместно с родителями была создана выставка работ « Космос – это интересно».
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