«Роль семьи в музыкальном развитии ребенка».
Музыка – величайший источник эстетического и духовного наслаждения. Она сопутствует человеку на протяжении всей его жизни, вызывает эмоциональный отклик, взволнованность, стремление к действию.

Она способна вдохновить, зажечь человека, вселить в него дух бодрости и энергии, но может и привести в состояние тоски, скорби или тихой грусти.
 Основы музыкальной культуры детей развиваются не только на музыкальных занятиях в детском саду, и поэтому в первую очередь семья является наиболее важной ступенькой для вхождения маленького человека в мир музыки. 
Слушание музыки в семье обладает большой силой воздействия на детей. Само отношение родителей к музыке передается ребенку. Если взрослые заинтересованно слушают произведения вместе с ними  и высказывают, свое отношение, объясняют свои ощущения, это не проходит бесследно для малыша: он духовно обогащается, формируется его вкус, привязанности. И наоборот, равнодушие родителей к музыке препятствует разностороннему развитию ребенка.
Родители, хорошо зная своего ребенка, характер, увлечения, склонности и найдя нужный подход, могут  заинтересовать его музыкой, постоянно обогащать музыкальные впечатления. При этом полезно привлекать вспомогательные средства воздействия: рассказывать сказки, читать книжки, рассматривать репродукции картин и т.д.
В семье серьезно занимающейся музыкальным воспитанием, ребенок постоянно находится в музыкальной среде, он с первых дней получает разнообразные и ценные впечатления, на основе которых развиваются музыкальные способности, формируется культура.

Дорогие мамы и папы!

Помогите вашим детям полюбить музыку, и в ваш дом войдет верный друг, который поможет сделать жизнь яркой, интересной, не оставит в трудную минуту.

В душе каждого ребенка есть искорка любви к прекрасному. От вас зависит, чтобы она не погасла, а разгорелась ярким пламенем, освещая и согревая жизнь растущего человека.
