


Новогодний бал у Золушки!
Новый год — это время волшебства, улыбок и счастья. В этот праздник каждый может поверить в сказку, окунуться в атмосферу чего-то необыкновенного, таинственного, завораживающего и, несомненно, незабываемого. Этот праздник важен для каждого без исключения. Взрослые, ощутив праздничное настроение, снова начинают верить в сказку, а искреннее восхищение и радость детей только дополняют и придают красочность этому событию.
  Работа закипела еще в начале декабря, артисты начали свои репетиции. Перед всеми стояла сложная задача, нужно было устроить праздник для всех. С каждым днем подготовка набирала обороты, волнение не покидало, а репетиции становились всё более ответственными. Атмосфера была довольно легкой и непринужденной, естественно, ведь сложившийся коллектив оказался очень дружным и добросовестным. . 
И вот настал долгожданный день. – Новогодний бал у Золушки.     В зал под музыку  вошли королевские глашатаи  поздравили всех гостей и бал начался.  Все сказочные герои закружились в танцах, хороводах под волшебную музыку.  Утренник был основан по мотивам сказки Г.Х.Андерсена «Золушка». Дети показали отличное актерское мастерство,: используя  жесты, мимику, выразительную речь. Властную и строгую мачеху изобразила Милана Караваева, а ее дочерей Кира и Алина. Девочки очень ярко и эмоционально показали спор и суету , приготовления  на бал . Кроткую и скромную золушку  очень хорошо в актерской игре  показала Варя Гайдукевич, Наши артисты словно с иллюстраций книги о Золушке к нам пришли.  
Восточные красавицы заворожили  всех присутствующих волшебством своего танца, а озорные гномы зажгли своим танцем радость и смех всех гостей. Почтительный и важный принц – Даня Смирнов представлял гостей Деду Морозу без которого новогодний бал, был бы не новогодним. И опять шутки, смех, игры , песни, танцы, все закружилось и завертелось. 
Ещё долго дети и их  родители будут вспоминать те незабываемые минуты, которые подарил им Новый год. Ведь невозможно забыть удивление в детских глазах, крики восхищения и радости, наполняющие зал, атмосферу новогоднего чуда, чуда, которое мы можем создать сами. 
Огромное спасибо всем родителям за карнавальные костюмы , которые они сделали себе и своим детишкам.
Всех с Новым Годом!
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