Консультация для родителей.
Тема: «Развивающий потенциал художественной литературы»

« Литература дает нам колоссальный, обширнейший и глубочайший опыт жизни. Она делает человека интеллигентным, развивает в нем не только чувство красоты, но и понимание — понимание жизни, всех ее сложностей, служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед вами сердца людей. Одним словом, делает вас мудрыми. Но все это дается только тогда, когда вы читаете, вникая во все мелочи.
Д.С. Лихачев.

Эта цитата относится в ровной мере как к взрослым людям, школьникам так и к детям дошкольного возраста. Книга нужна малышу, чтобы увидеть многоликий мир, удивиться ему и понять его, пережить вместе с героями необыкновенные приключения, посмеяться вместе с ними, а иногда и поплакать над его судьбой. 
Действительно, хороших и интересных книг для детей очень много, невозможно прочитать их все даже за большой период дошкольного детства. Чтобы подбирать их для определенного возраста, увлечь и заинтересовать детей, и в то же время не упустить важного для развития. Необходимы некоторые опоры для выбора.

Чтобы книга «работала» на развитие ребенка нужно использовать совокупность художественных текстов, подобранных с учетом их структуры и содержания.

Круг чтения можно представить схематически следующим образом:
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Проза.

Из схемы видно, что это и большие литературные формы авторские сказочные и реалистические повести, а также циклы рассказов с единым персонажем, и малые формы – рассказы, стихотворения, сказки поэтов и писателей России.
Всерьез отнеситесь к небывальщинам и нелепицам, потому что дети любят юмор, а старшим дошкольникам доставляет удовольствие перевертывать события. Важно познакомить с произведениями русского игрового фольклора: прибаутками, пословицами, считалками, закличками, а также русскими былинами.

Требование читать детям каждый день остается в силе. Какой отрезок времени текущего дня наиболее благоприятен для чтения решать вам. Ребенок пяти – шести лет должен знать 2 – 3 заклички,   3 – 4 считалки, 5 – 6 скороговорок, 5 – 6 загадок на слуху у детей должны быть стихотворения, посвященные природе. Стихи для заучивания наизусть дети должны выбирать сами. Ребенок должен знать наизусть 5 – 6 стихотворений и уметь при случае прочитать одно из них.
Читая детям сказки, рассказы, повести не забывайте проверять, что они помнят. Проверяйте с детьми знакомые произведения: читайте, прослушивайте в записи, смотрите диафильмы по мотивам сказок, мультфильмы и т.д. Произведение, услышанное ребенком только один раз, вряд ли войдет в число любимых им.

Если ваши дети не смогут и дня без книги – это значит, что вы приобщили детей к литературе, развили интерес к ней.

Реализация развивающего потенциала художественной литературы зависит не только от подборок текстов, но и от правильных организаций чтения в форме партнерской деятельности взрослого с детьми.

Общие требования к организации чтения художественной литературы:
· Чтение детям художественных текстов должно быть ежедневным. Войти в привычку, стать ритуалом.
· Продолжительность чтения составляет примерно 20 минут.

· Чтение книги должно проходить в непринужденной обстановке.
· Тексты подбирать руководствуясь принципом чередования: большие литературные формы – малые формы. Целесообразно чередовать стихотворения и прозаическое произведения.

· Художественное произведение для длительного чтения следует читать несколько дней подряд, без перебоя т. к. дети должны иметь возможность удержать в памяти последовательность событий.

· Периоды между чтением больших художественных текстов используются для чтения коротких произведений.

· Обсуждениям художественных текстов надо придать непринужденный характер. Они уместны сразу после чтения.

· Следует иметь в виду, что книга не только имеет в себе универсальные развивающие содержания. Но и существует как вещь в ее эстетическом качестве.
· В подборе художественной литературы очень важно взаимодействие родителей и детского сада. Родители должны осознавать всю важность каждодневного домашнего чтения ребенку вслух.

К сожалению, во многих семьях бытует мнение, что старший дошкольник, который начинает учиться грамоте, должен теперь читать сам. Но поскольку ребенок может читать только совсем простые тексты, интерес к книге быстро угасает.

Книга должна не только развивать ребенка, но и одновременно – доставлять удовольствие.
