                                                    «Читая Маршака, учимся у него»
 Развлечения являются особой формой организации детской художественной деятельности в детских садах. Они соединяют различные виды искусства, способствуют наиболее эмоциональному воздействию и эффективному  решению ряда воспитательных задач. Праздничные мероприятия развивают речь детей, эстетический вкус, способствуют проявлению творческой инициативы, становлению личности ребенка, формированию у него нравственных представлений. Каждое мероприятие имеет большое значение для развития эстетического вкуса, формирования интересов детей, развития их творческой активности. Систематически проводимые развлечения в детском саду обогащают жизнь детей, способствуют более полному и гармоническому их развитию.
Практика сотрудничества педагогов детского сада и сотрудников детской библиотеки имени Я.Акима показала, что  все виды развлечений дают наибольший эффект в воспитании у детей интереса к книге.
Интересная, творческая работа педагогов детского сада и  детской библиотеки дает свои положительные результаты в нравственном и умственном развитии детей, подготовке их к школе. Не случайно в дошкольных учреждениях, где досуг детей проходит увлекательно, интересно, радостно, имеют достаточный опыт свободно-самостоятельной творческой и познавательной деятельности, они коммуникабельны, раскрепощены, сценичны. Они общительны, имеют много друзей. Сейчас у наших детей стало друзей еще больше. Этими друзьями стали первоклассники лицея №3, 1 «б» класс. Развлечение, которое организовали педагоги группы №7 и сотрудник детской библиотеки  Орлова Т.А., было посвящено творчеству С.Я.Маршака. Хочется поблагодарить учителя начальных классов лицея №3 Румянцеву Анну Николаевну, которая выучила и подготовила со своими первоклассниками сказку « Теремок», а дети второй младшей группы почитали стихи из цикла «Детки в клетке» и проинсценировали стихотворение «Вот какой рассеянный»
 Дошколята не только гордятся своей работой, но и оценивают творчество других, узнают знакомые стихи, вспоминают содержание произведений, участвуют в драматизации знакомых стихотворений, демонстрируя изготовленные специально для этого развлечения поделки и рисунки. Малыши почувствовали себя настоящими артистами, а в награду получили громкие аплодисменты от старших друзей. 
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