10.12.2014 г.
                                                                                                                                                                       Смирнова Н.Л.                                                                                                                                                                       Смирнова Е.И.

Городское методическое объединение педагогов ДОУ

Тема: «От разнообразия форм деятельности 

к качеству образования»
     Изменения, происходящие сегодня в российской системе образования, направлены на улучшение качества дошкольного образования. Поэтому переосмысление содержания и форм деятельности, изменение подходов к методике обучения и воспитания является актуальным.
    Отличительной чертой нашего дошкольного учреждения является – активное участие родителей в различных мероприятиях, вовлечение их в воспитательно-образовательный процесс.

     Мы стараемся всю деятельность с родителями строить на основе принципа партнерства. Родители – не ученики, а партнеры, так же как и дети, что предусмотрено требованиями ФГОС. Следуя этому принципу, работу ведем в разных формах. Мы раскроем только три формы.
       1 форма – это проектная деятельность.

       В 2013-2014 учебном году мы работали над 2 большими проектами. 

     (1слайд)  1 проект – «Зима. Зимние забавы». Продолжительность проекта - 4 месяца.
        При работе над проектом мы составляем обязательно план работы, т.е. прописываем содержание работы, сроки, задачи.

        По окончании работы осуществляем презентацию.

Продемонстрируем Вам всю деятельность данного проекта.
(2 слайд) цель проекта – обеспечить детям полноценный активный отдых на зимних прогулках, предоставить детям и взрослым возможность участвовать в разнообразных играх и развлекательной деятельности.

Задачи проекта: 

- формировать первичный исследовательский интерес в ходе экспериментирования со снегом;

- развивать творческие и конструктивные способности детей;

- знакомить с зимними развлечениями, видами спорта;

- привлечь родителей к созданию условий для проведения зимних мероприятий.

(3 слайд) Зимние игры без падений не обходятся, а значит, правильно падать следует научить даже самых маленьких. Нашли большой сугроб и потренировались правильно падать.
(4 слайд) Интересный материал для «Ледяного творчества» это – цветной лёд. Из цветного льда можно выкладывать красивую мозаику на ровных поверхностях или декорировать уличные скульптуры. 

(5 слайд) Снег – замечательный материал для творчества. Главное – творческое настроение. Если оно не иссякнет, почему бы ни создать, к примеру, торт? А разукрасить можно готовыми цветными льдинками.

(6 слайд) Лепить снеговика – это обычное дело. Главное – не забыть нос-морковку и старое ведро на голову.
(7 слайд) А вот сделаете ли вы осьминога? Этим хорошо заняться, если в творческом процессе участвуют и взрослые, и дети. 

(8 слайд) Цель экскурсии в городской парк – это формирование представления о зиме, как о времени года.

(9 слайд) Дети учились подмечать характерные признаки зимних явлений в природе, сравнивать зиму с летом (долгота дня и ночи, погода, вид деревьев). Всё это способствовало воспитанию любви к родной природе.

(10 слайд) Любимый зимний транспорт детей – это санки. Дети, как никто, терпеть не могут однообразия в игре. Наскучил способ съезжать с горки на санках, возьмите ледянки!
(11 слайд) В рамках реализации проекта дети совместно с родителями изготовляли книжки-малышки. 

(11 слайд) Каждая семья попробовала свои силы в качества творца – создателя дидактических игр. 

(12 слайд) С целью активного отдыха, снятия эмоционального напряжения        в процессе образовательной деятельности – подобрали физкультурные паузы.

(13 слайд) Активное участие приняли дети вместе с родителями в рисовании зимних забав. 

(14 слайд) На творческих мастерских детьми были сделаны снежинки из бросового материала, а проще говоря «мусора». Это дешевле, и полет воображения не ограничен. Фантазия бурлит и выдает такие результаты. 

(15 слайд) Рисование на снегу – увлекательное занятие на свежем воздухе. Да и взрослые могут получить массу удовольствия на какое-то время, вернувшись в детство. 

 (16 слайд) Зима – особенный сезон. Коньки, санки, лыжи, да просто игры со снегом! Развлечений хоть отбавляй! И их все любят!
(17 слайд) В преддверии Олимпиады 2014 года в Сочи у детей ярко выразился интерес к олимпийскому движению. В детском саду состоялось открытие малых зимних игр, посвященных зимней Олимпиаде.
  2 проект – «Изменим мир вокруг себя» (1 слайд)    
      Остановимся на нем подробно.  

      Территория дошкольного образовательного учреждения – это огромная составляющая в жизни каждого ребенка. На участке дети проводят много времени, здесь продолжается их активная деятельность. Чтобы пребывание на детской площадке (или участке) всегда радовало детей, побуждало к игре, влекло к разнообразной деятельности, оздоровляло физически, - оборудование и оформление участка должно отвечать ряду художественно-педагогических требований. (2 слайд)    
      В результате целью проекта явилось: создание эмоционально - благоприятных условий пребывания детей в дошкольном учреждении через благоустройство территории и организацию познавательной, творческой, оздоровительной деятельности детей во время пребывания на воздухе на участке детского сада.
      Идея создания экологического пространства на участке легла в основу следующих задач проекта:
1. Создание развивающего пространства для самостоятельной деятельности детей дошкольного возраста.

2. Улучшение экологического и эстетического состояния территории участка ДОУ.

3. Повышение функциональности оборудования на участке.

4. Привлечение родителей к работе по улучшению состояния территории участка.

         Создавая проект, мы опирались на такие принципы, как правильность и удобство расположения, и внешняя красота. (3 слайд)    
За время проекта на территории нашего участка была проведена следующая трудовая деятельность:

(4 слайд)    - папы выкорчевывали старые кусты на участке и сажали новые зеленые насаждения;

(5 слайд)    - покрасили постройки;

(6 слайд)    - обновили и пополнили игровое оборудование  для детей;
(7 слайд)    - мамы оформили веранду рисунками;

(8 слайд)    - участок стал привлекательнее с появлением физкультурно-спортивной зоны «Тропа здоровья»;

(9 слайд)    - создали клумбу с лекарственными травами;
     (10 слайд) - в ходе совместной работы появились:

- герои сказок, «новые жители», появился «Птичий двор», новые клумбы. 

    Любая скульптура, фигура – это не только украшение, она дает толчок для игры.  Детям нравится играть среди «новых жителей», а нам воспитателям более творчески подходить к созданию игровых ситуаций.

 (11 слайд) Ожидаемые результаты благоустройства территории в соответствии с приоритетными направлениями деятельности ДОУ:
- создание условий для отдыха и игры;
- создание условий для охраны и укрепления здоровья детей;

- создание зон непрерывного озеленения и цветения при декорировании;
- удовлетворенность деятельностью дошкольного учреждения со стороны   родителей и детей;

- создание своего «образа» территории участка, имиджа дошкольного учреждения в городе.
      Детей учит то, что их окружает! Мы не можем изменить весь мир, но можем изменить себя, свое отношение к тому, что происходит вокруг нас. 
(12 слайд)
      Таким образом, с появлением нового проекта участок стал еще привлекательнее.  Проект благоустройства помог решить задачи эстетического, умственного, нравственного и физического воспитания детей через знакомство с окружающим растительным миром; создать комфортные условия для прогулок детей.
2 форма - родительский клуб
       Для того чтобы работать в инновационном режиме - необходим поиск новых форм, методов и приемов в работе с детьми и родителями.  

       Родительские собрания – это основная форма совместной работы с родителями. Но как показывает практика, проведение лекционных форм родительских собраний не всегда эффективно и не дает результат «обратной связи». Чаще всего родители занимают пассивную позицию при взаимодействии с педагогами. 

       На наш взгляд, более интересной, увлекательной и разнообразной формой является идея создания детско-родительского клуба.        

 (1 слайд) Родительский клуб – это дополнительный компонент воспитательного процесса, это перспективная форма работы с родителями, т.к. в ходе совместного общения, родители учатся эффективному взаимодействию с ребёнком (детьми), используя наиболее значимые для данного возраста формы и способы дея​тельности. В результате неформального общения детей и взрослых создается внутрисемейная  дружеская атмосфера, что, в свою очередь, служит раскрытию творческих способностей детей и взрослых. 
       Таким образом, с 2013 года мы осуществляем деятельность детско-родительского клуба «Радость труда». 
     (2 слайд) Девиз нашего клуба: «Познаём мир своего ребёнка!»
      Название клуба «Радость труда» символизирует собой весь спектр детско-родительских отношений, стремление к их совершенствованию через трудовую деятельность.

      Детско-родительский клуб «Радость труда» работает в соответствии с планом – программой.  Разработано положение о деятельности клуба, в котором указаны цель и задачи.

    (3 слайд)     Цель программы: создание единого подхода детей, родителей и воспитателей дошкольного учреждения в данной группе к проблемам воспитания трудолюбия.

   (4 слайд)       Задачи:

1. Становление отношений сотрудничества между субъектами образовательного процесса: детьми, родителями, педагогами.

2. Повышение уровня психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах трудового обучения детей.

3. Повышение степени осознанности родителями уважения к труду.

4. Создание условий для развития детей в совместной деятельности с родительской активностью и педагогами дошкольного образовательного учреждения.

5. Развитие у родителей способности к организации трудовой деятельности в семье.

     Составлен план тематических встреч.  В зависимости от тематики заседания, работа в клубе проводится либо только с родителями, либо совместно с родителями и детьми.

(5 слайд)    Основными принципами работы клуба являются:

- открытость;

- добровольность;

- развивающий диалог;

- активность;

- деятельность;

- постоянство обратной связи;

- соблюдение педагогической этики; 

- преемственность.

(6 слайд)    Условия работы клуба:
· Встречи  в клубе  по согласованию с родителями  проводятся - 1 раз в 2-3 месяца в вечернее время;

· продолжительность заседания определяется тематикой встречи и составляет 40-50 минут;
· члены клуба имеют право вносить предложения по организации работы клуба, тематике и форме их проведения.

   (7 слайд)      Формы общения могут быть разными: наглядные, вербальные, игровые, показательные (лекция - диалог, беседа,  дискуссия – «круглый стол», совместное обсуждение какой-либо проблемы; игры (ситуативно-ролевые, разогревающие и т.д.); диагностика, рефлексия (тесты, опросники, задания).      

      Для усиления эффективности общения могут использоваться анкеты, цветодиагностика. 
      Практика показала, что наибольшая посещаемость заседаний клуба зафиксирована при совместных встречах родителей и детей.   

       Разработка сценариев таких встреч требует тщательности в подготовке и творческого подхода, т.к. необходимо дать теоретическую и практическую информацию родителям и одновременно поддерживать заинтересованность детей, учитывать их возрастные особенности.
   (8 слайд)    Родители информируются об очередной встрече в клубе с помощью объявлений, представленных в привлекательной форме. Например, объявление о проведении практикума для детей и родителей «Зеленый мир на окне», выглядело следующим образом:

Уважаемые мамы и папы!

Клуб «Радость труда»

приглашает Вас и Ваших детей на очередную встречу.

Тема: «Зеленый мир на окне».

Ждем Вас и Ваших детей 30 октября в 17.15. в группе № 10

С собой необходимо взять хорошее настроение.

Время общения – 40-50 минут. 

                                                                                                                        Воспитатели группы.

      Сообщаем о заседании клуба не менее чем за неделю до запланированной встречи. 

     Прогнозируемые результаты: 
(9 слайд)    
     Для того чтобы родители сотрудничали с детским садом, необходимо полное взаимопонимание, взаимоуважение и взаимное доверие (на развитие этих качеств и направлена деятельность клуба). А мы (педагоги детского сада) должны быть помощниками и просто людьми, которые смогут выслушать, и, если надо, дать совет. Только совместно с родителями мы сможем решать все трудности и проблемы, преодолевать неудачи, создавать благоприятные условия для обучения детей.
     Таким образом, с деятельностью клуба происходит расширение сети имеющихся творческих объединений и вовлечение родителей и детей в совместную активную деятельность.

      Предложенная программа детско-родительского клуба «Радость труда» является вариативной, то есть при возникновении необходимости допускается корректировка содержания и форм деятельности. А в современных программах по требованиям ФГОС, предусмотрена как обязательная, так и вариативная часть. 
(10 слайд)    Результаты сотрудничества:

для родителей:

1. Родители чувствуют себя «успешными родителями», поскольку вносят свой  вклад в обучение и приобретают всё новые умения.
2. Наблюдают за своими детьми на фоне их сверстников.

3. Применяют дома подходящие методы воспитания и развития детей.

4. Формируется более высокая оценка достижений своих детей и гордость за них.

5. Развивается более глубокое понимание процесса обучения детей  дошкольного возраста, возможностей обучения и сложностей, которые с этим связаны.

6. Возникает доверие и уважение к воспитателям и другим сотрудникам детского сада.

7. Родители обучаются трудовым видам деятельности, которыми можно с удовольствием заниматься с детьми дома.

8.Устанавливаются дружеские связи с другими родителями, сплачивается коллектив группы  (детский и родительский).

(11 слайд)    для детей:

1. Присутствие и участие родителей в совместной деятельности в клубе доставляет детям удовольствие, гармонизирует детско-родительские отношения.

2. Знакомство с другими взрослыми  на встречах в клубе расширяет социальный опыт детей и дает положительные модели для подражания.

3. Дети начинают признавать полномочия других взрослых (помимо воспитателей и родителей) и относиться к ним как к источнику знаний и опыта.

(12 слайд)    для педагогов:

1. Педагоги получают практическую возможность увидеть, как мамы и папы влияют на своих детей, как мотивируют их, помогают детям решать разного рода задачи, что дает почву для корректировки дальнейшей работы с детьми в едином русле с родителями.

2. Происходит более тесное общение между родителями, сплачивается родительский коллектив группы.

3. Возможность использования увлечений, талантов и интересов родителей в жизни группы и ДОУ.

4. У педагогов формируется чувство уважения по отношению к семьям воспитанников, это положительно влияет на развитие сотрудничества д/с с семьей.
       В тематическое планирование деятельности клуба в 2013-2014 году входили:  
(13 слайд) семинар-практикум на тему: «Самообслуживание – основной вид труда детей младшего дошкольного возраста»;
 (14, 15 слайды) - творческая мастерская «Зеленый мир на окне», практической частью данного мероприятия было – создание мини-огорода на окне; 
(16 слайд) – снежные постройки. 
        А вот тема «Благоустройство участка» – входила в план деятельности клуба, как трудовая акция, но увидев, что широкий спектр структурных компонентов акции позволяет сделать данную работу интересной и привлекательной, мы комплексно подошли к решению поставленных задач и оформили как проект.

       2014-2015 учебный год мы решили в рамках детско-родительского клуба познакомить детей с миром профессий. 

(17,18 слайды) Первое, с чего мы начали, познакомили детей (среднего возраста) с трудом взрослых в детском саду, используя наглядный пример, а именно экскурсии. 
     Далее мы запланировали – «Знакомство детей с профессией - повар-кондитер». Данное мероприятие будет проводиться совместно с родителями, включая как теоретическую, так и практическую части.
       3 форма – акции.
         Эффективной формой взаимодействия с семьями являются акции.                   Так, например, с целью формирования у детей и взрослых экологической культуры, эмоционально-положительного отношения к природе в нашей группе была организована (1слайд)  природоохранная акция «Поможем птицам пережить зиму». Мы разработали положение о проведении данной акции, где прописали цели, задачи, сроки и содержание. (2 слайд)
         Дети вместе с родителями мастерили кормушки для птиц.
        (3 слайд)  Данная форма деятельности позволяет реализовать принципы интеграции и системности через комплекс различных видов детской деятельности (познавательные беседы, игры, наблюдения, опыты, знакомство с художественными произведениями на экологическую тематику, праздники, развлечения т.п. А отсюда следует, что проведение данной акции можно оформить как педагогический проект. (4 слайд)
         Тематика акций может быть различная. Некоторые акции можно сделать традиционными и проводить на протяжении нескольких лет. 
Заключение

       Уважаемые коллеги, мы всегда должны помнить, что от участия родителей в работе ДОУ, прежде всего, выигрывают дети. 
        В заключение нашей встречи, просим Вас выполнить рефлексию по методике «Эмоциональное письмо». Для этого нарисуйте на листочке ваши эмоции, соответствующие вашему настроению на нашем семинаре, вложите её в конверт и оставьте свои комментарии (отзыв).
Итог обыденной работы – 

Восторг волшебного полета!

Все это – дивное явленье –

Урок, рожденный вдохновеньем.
      Благодарим за сотрудничество! Творческих всем успехов!

