Документы, необходимые для ТПМПК:
   Для проведения обследования ребенка его родители (законные представители) предъявляют в ТПМПК документ, удостоверяющий их личность, документы, подтверждающие полномочия по предоставлению интересов ребенка. В том случае, если родители (законные представители) ребёнка не имеют возможности лично присутствовать на ТПМПК, они уполномочивают на это доверенное лицо или учреждение. Доверенным лицом может быть совершеннолетний член семьи или ближайший родственник. Доверенным учреждением может быть образовательное (или иное) учреждение, в котором обучается (находится) ребёнок. 
Для обследования на ТПМПК должны быть представлены следующие документы:
​  заявление о проведении обследования ребенка в ТПМПК;
​ копия паспорта или свидетельства о рождении ребенка (предоставляются с предъявлением оригинала или заверенной в установленном порядке копии);
​ заключение (заключения) психолого-медико-педагогического консилиума образовательной организации или специалиста (специалистов), осуществляющего психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (для обучающихся образовательных организаций) (при наличии);  
​  заключение (заключения) ПМПК о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии);
​ подробная выписка из истории развития ребенка с заключениями врачей, в том числе в обязательном порядке - офтальмолога и оториноларинголога, наблюдающих ребенка в медицинской организации по месту жительства (регистрации), заключение врача- психиатра о состоянии психического развития ребенка, иные медицинские документы (при наличии);
​ характеристика обучающегося, выданная образовательной организацией (для обучающихся образовательных организаций);
· ведомости итоговой успеваемости за предыдущий учебный год и текущей успеваемости (для школьников);
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(индивидуальной программы реабилитации и абилитации);
​ доверенность по установленной форме (в том случае, если интересы ребёнка представляет доверенное лицо или учреждение);
​ при представлении ребёнка доверенным лицом - письменная информация о родителях ребёнка (ФИО, год рождения, образование, профессия и место работы), а также о наличии и возрасте других детей в семье.
Непосредственно при обследовании предоставляются тетради (для школьников), рисунки и другие результаты продуктивной деятельности (для дошкольников).
   При втором и последующих посещениях указанные документы предоставляются по согласованию с родителями. Заключение врача-психиатра не предоставляется родителями (законными представителями) в случае оформления документов на подтверждение инвалидности по соматическому заболеванию (по согласованию с социальным педагогом).

