Организация процесса саморазвития
1. ПОСТАНОВКА ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ

Важно отчетливо уяснить для себя, какие черты характера должны быть выработаны в первую очередь, в чем должны произойти изменения. Чтобы дополнительно убедиться в правильности и обоснованности поставленных целей, стоит обсудить программу воспитания с близкими людьми.

2. НАЙДИ НАСТАВНИКА

«Если есть ученик, учитель найдется»,- говорят на Востоке. В этом изречении заключен глубокий смысл. Никакой учитель не в состоянии обучить того, кто не хочет учиться. Кто же хочет учиться, найдет учителя. Личность формируется в процессе взаимодействия с другими. Поэтому в реализации программы самовоспитания наставник имеет исключительное значение. Именно он может оказать наиболее действенное влияние на процесс изменений.

3. МОРАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ОКРУЖЕНИЯ.

Благоприятное отношение окружающих помогает осуществить цели самовоспитания. Нужно стремиться к тому, чтобы близкие, друзья, домашние поддерживали программу, радовались успехам, с пониманием относились к сложностям, неизбежно возникающим при ее реализации.

4. САМООБЯЗАТЕЛЬСТВО.

В соответствии с выработанными целями самосовершенствования нужно принять обязательство. Оно должно быть посильным и выполнимым на уровне оптимальной трудности, так, чтобы исполнение требовало усилия на грани приятного, а не превращалось в тотальное подчинение своей личности данной цели. Это обязательство должно быть зафиксировано в программе самовоспитания с указанием примерных сроков выполнения. Ни одно обязательство не должно превращаться в самоцель.

5. САМОПРИКАЗ

В некоторых случаях возникают различного рода искушения, мешающие выполнить действия, предусмотренные программой. Тогда следует приказать себе сделать нечто, во что бы то ни стало, скажем, зарядку, или выполнить какой либо фрагмент работы.

6. СТИМУЛЫ-ОРУДИЯ.

Наша память подчиняется нашим целям и потребностям, которые возникают в данный момент. Увлеченные одним делом мы забываем о других. Чтобы этого не происходило, приходится вырабатывать такую систему стимулов, которая напоминала бы не только о предстоящих делах, но и о правилах саморегуляции и принципах самовоспитания. Для этого лучше использовать не записную книжку, а предметы, которыми мы пользуемся, и превратить их в знаки для памяти.

7. ОПОРА НА ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЭМОЦИИ.

Каждый шаг в достижении цели должен быть не только доступным, но и приятным. Радости, которые мы испытываем в жизни, оказывают положительный эффект  тем, что улучшают настроение, кровообращение, общий тонус нервной системы. Радость улучшает наше здоровье.

8. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ САМОСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ,

Для успеха самовоспитания необходимо регистрировать свои результаты в дневнике, во время тестирования, общения с наставником, психологом.

