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      МОУ гимназия №1 имени Л.И.Белова города Костромской области


                                    Взаимодействие с социумом
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Взаимодействие МОУ гимназии №1 с организациями и учреждениями, занимающимися вопросами физкультурно-спортивного воспитания, спортивными федерациями, образовательными учреждениями других видов в целях пропаганды здорового образа жизни в детско-подростковых коллективах

На протяжении нескольких лет гимназия оказывает необходимую помощь в создании условий для учебно-тренировочного процесса ДЮСШ города. Наличие спортивного зала и спортивной площадки обеспечивает реализацию календарного плана городских спортивных соревнований и учебно-тренировочных сборов, определяющих подготовку сборных команд города по основным видам спорта. Удобное месторасположение спортивной инфраструктуры  гимназии и наличие необходимого оборудования, зональность позволяют проводить разнообразные виды соревнований.

Ежегодно  военный комиссариат города Галича организует и проводит на спортивной базе гимназии военные сборы для юношей 10 – х классов  школ города, используя наличие полосы препятствий и необходимой разметки для строевой подготовки. 

Расположенное рядом ФБУ ИЗ 44/2 УФСИН России по Костромской области регулярно использует территорию спортивной площадки гимназии для ежеквартальной сдачи зачетов по физической  подготовке своих сотрудников.

  С Комитетом  по делам молодежи и спорта администрации городского округа-город Галич имеется совместный план работы.


Гимназия работает в тесном сотрудничестве с отделом по профилактике нарушений  правил дорожного движения. Ежегодно  проводится мероприятие для обучающихся школ города «Безопасное колесо», на котором демонстрируются навыки управления велосипедом и знания правил дорожного движения. Неоднократно для проведения такого мероприятия участников и зрителей приглашали на спортивную площадку гимназии. 
Гимназия регулярно осуществляет информирование населения города о спортивных успехах, достижениях и проблемах в развитии физической культуры и спорта в гимназии. 
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