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Самопрезентация
1слайд                 «Учить детей, учиться жизни …

                              Что может быть достойней на земле?»

2-3 слайды

Учитель … Какое светлое, ласковое слово! Недаром в этом слове все согласные звуки мягкие. От этого слова веет счастливым детством, беззаботной детской улыбкой и материнской заботой…
Быть учителем мне предназначено судьбой. Когда я была ребенком, одна добрая старушка погладила меня по голове своей натруженной морщинистой  рукой и почти шепотом произнесла: «Ты, детка, учительницей будешь…». Ее слова оказались пророческими. Ни о какой другой профессии я думать не могла. «Стану учительницей, буду воспитывать детей», - решила для себя раз и навсегда. 
4 слайд (дома)

И вот уже 28 лет каждое утро спешу в школу. Открываю школьную дверь и окунаюсь в родной мир – мир добра и ласки. Навстречу мне улыбаются веселые знакомые лица ребятишек, светятся их  добрые  ясные глаза. Всякий раз при встрече с ними меня охватывает чувство неподдельной радости. За спиной словно вырастают крылья. Это мой дом, моя стихия.

О школе думаю, когда еду в автобусе или хлопочу по дому, когда вечерами проверяю тетради, сижу за компьютером, стараясь найти в Интернете что-нибудь интересное для моих смешных, непоседливых, порой непослушных ребят. 
Но звенит звонок. Я вхожу в класс, и вся моя жизнь с ее вечными трудностями остается позади. Здесь только дети и я – их учитель, наставник и добрый друг.
Я пыталась понять, почему пытливый  малыш с горящими глазами, приходя в 1 класс, иногда теряет интерес к учебе, иногда  просто боится идти в школу; почему переход из начальной школы в основную не проходит без психологических срывов,  понижения успеваемости и падения дисциплины
Оказалось, учебу можно и нужно превратить из тяжелой обязанности в увлекательный для детей процесс. Эффективность которого можно повысить в несколько раз, не подавляя детскую психику и сохраняя здоровье  учеников. Детям хочется учиться, надо только в этом им помочь.

И с этой целью из всех учебно- методических комплектов я выбрала Образовательную систему «Школа 2100», которая  обеспечивает увлекательный учебный процесс без стресса и перегрузок, сохраняет  радость  детства и здоровье, раскрывает индивидуальность ребенка. Она помогает детям вырасти самостоятельными, успешными и уверенными в своих силах личностями, способными занять свое достойное место в Жизни, умеющими постоянно самосовершенствоваться и быть ответственными за себя и своих близких - т.е. УЧИТ  РЕШАТЬ ЖИЗНЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ.
Впервые опубликованный концептуальный документ «Школы 2100» так и назывался - «Педагогика здравого смысла».

5-6 слайд

Я уверена, что учитель – это не профессия, это образ жизни, это тот, кто несет в себе особый свет, дар сердца, чувствующего любое неблагополучие. Это осознание огромной ответственности, прежде всего, перед ребенком, который приходит ко мне на урок. Каждый день на меня смотрят глаза моих учеников, глаза, не умеющие прощать равнодушия, но зато умеющие любить бескорыстно, на всю жизнь. Можно завоевать авторитет серьезным отношением к предмету, высокими требованиями, дисциплиной на уроках, но заставить полюбить- никогда. Ребёнок не откроет тебе душу, пока не увидит, что ты делаешь это первым… 
К тому же, я - не просто учитель. Я - первая учительница. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть – своих детей. А проникнуть в далёкие галактики детского мира невозможно без осознания того, что, «если бы взрослые чаще вспоминали, какие они были маленькими, а дети больше задумывались, какие они будут большими, старость не торопилась бы к людям, а мудрость не опаздывала бы». 

Именно от меня, первого учителя, зависит, как сложится школьная жизнь ребенка. Именно я, как первый учитель, должна помнить не только о тепле своих рук, но и о тепле своей души. И поэтому всегда стараюсь создавать такую атмосферу в классе, чтобы дети постоянно впитывали доброту, чуткость, внимание. Я – учитель любимый и любящий. И верю, кем бы ни стали мои ученики, они будут добрыми, надежными людьми.

7 слайд 
Я всегда думаю о том, стал ли мой урок для ребят примером Добра, Чести, Справедливости.
 «Урок окончен» - произношу эту фразу, но каждый раз понимаю, что урок мой будет продолжаться. И продолжать его будет сама жизнь.

И вот мои выпускники, взрослые люди, приходят в школу, рассказывают о своих достижениях. Некоторые из них продолжают мое дело. А это значит- урок продолжается…

8 слайд
Быть учителем – это мой Путь! Я еще не прошла этот путь до конца. Я только остановилась, чтобы оглянуться назад и сделать уверенный шаг вперёд. Я верю в своё назначение, верю, что мои уроки будет продолжать сама жизнь.
9 слайд
Учительницей  первой навсегда

Останетесь. Все школьные года

Мы вглядывались в милые черты-

Как много в них добра и теплоты!

Какой любви, терпения запас

Вам нужен, чтобы выучить всех нас,

Понять, помочь, простить иль пожурить,-

При этом всех и каждого любить.

Любимей в школе человека нет!

Нам дорог Ваших глаз лучистый свет,

Улыбка и за дело похвала-

Так ценны Ваши добрые слова!

Но главное - отличный старт нам дан.

И мы за это благодарны вам.

Так в средней школе знанья пригодятся!

И впредь в ученье будем мы стараться.

Чтоб Вас не подвести, а показать,

Что знанья многим дали Вы на «пять».

И помнить будем, что из Ваших рук

Отправились мы в мир больших наук.
