Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа №4 им. Ф.Н. Красовского

города Галича Костромской области


Стажировочный день


5 комментариев:
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Анонимный 25 ноября 2011 г., 3:31
На третий день мы отправились в город Галич. Дорога пролетела не заметно, хотя мы ехали 2 часа. В городе мы посетили школу №4, которой как оказалось 220 лет. Там нас познакомили с моделями духовно-нравственного образования используемые в образовательном процессе, которые нас привели в восторг, и которые мы будем использовать в своей деятельности. Для нас продемонстрировали фрагменты занятий. Хочется еще раз сказать огромное спасибо за работу которую выполняют педагоги. Так же мы посетили музей и женский монастырь.
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Анонимный 25 ноября 2011 г., 3:45
День третий был богат на впечатления, как культурные, так и профессиональные. Мы вместе с группой посетили исторически значимый город, как для Костромского края, так и для всей России - город Галич. Увидили пример работы еще одного педагогического коллектива в духовно-нравственном направлении. Нам представили несколько видов работ в образовательном процессе: урочную деятельность, внеурочную деятельность и дополнительное образование, объединенных интеграционным принципом, основой которых служило духовно-нравственное направление. Также нам было представлено несколько методических технологий, при помощи которых можно внедрять и реализовывать данное направление. Такой наглядный пример позволил полноценно ощущить и понять полезность и продуктивность применения данных технологий.
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Анонимный 25 ноября 2011 г., 3:50
третий день курсов был незабываемым. морозным ранним утром мы отправились в древний город Галич. Но холод был растоплен домашним, теплым приёмом коллективом школы №4. Необыкновенный сплочённый коллектив прекрасно продемонстрировал свою работу, они щедро делились своим опытом. замечательно прошёл урок в местном краеведческом музее. И прощаясь с Галичем, мы не могли не заехать в женский монастырь. Спасибо руководителям за столь интересную поездку.
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Анонимный 25 ноября 2011 г., 4:08
Была замечательная поездка в Галич.Сосны в снегу,ждешь появления сказочных персонажей зимних сказок.
Школа- чудо, педагоги-супер, музей- класс!
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Анонимный 25 ноября 2011 г., 4:34
Посещение галичского краеведческого музея и монастыря. Знакомство с опытом работы учителей МОУ СОШ №4 г. Галича по духовно-нравственному образованию.
Модель духовно-нравственного образования школы в условиях малого города.
Современные модели духовно-нравственного образования.

