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от «   25   »    января    2019 г. №   25     

на №          от «       »                           2019 г.


	
	Руководителям муниципальных органов управления образованием Костромской области




О проведении регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии

В соответствии с приказом департамента образования и науки Костромской области от 20.12.2019 года № 2052 «Об установлении сроков проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2018-2019 учебном году» государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Костромской области «Центр «Одаренные школьники» информирует Вас о проведении регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии – 30, 31 января 2019 года.

Региональный этап олимпиады по технологии будет проходить на базе детского технопарка «Кванториум» (ул. Локомотивная, д. 2), проезд до остановки «Автовокзал»; МБОУ города Костромы «Лицей № 17» (мкр. Давыдовский-2, д. 21), проезд от остановки «Автовокзал» автобусами № 2, 9, 13, от остановки «Ж/д вокзал» автобусом № 13 до остановки «Давыдовский-2».

Оргкомитет и жюри регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии информирует, что на очные туры регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии допускаются участники, прошедшие заочный отборочный тур проектов (Приложение 1).
Программа олимпиады по технологии:

30 января (Кванториум) – регистрация с 800 до 840, открытие олимпиады, 900 I тур;

31 января (Лицей № 17) – 900 II тур, отъезд участников.

Участникам олимпиады на регистрации необходимо иметь:

1. Оригинал паспорта.

2. Заявление о согласии родителей на обработку персональных данных (Приложение 2). 

3. Медицинский полис.

4. Справку из образовательной организации.

5. Письменные принадлежности.

6. Проект для защиты в соответствии с предъявляемыми требованиями.

7. Участникам олимпиады для выполнения практических заданий необходимо иметь материалы и инструменты согласно инструктивно-методического письма (Приложение 3).

8. Сменную обувь.

9. Копию приказа муниципального органа управления образованием о направлении обучающихся на олимпиаду и назначении сопровождающего, ответственного за жизнь и здоровье учащихся на время проведения регионального этапа олимпиады по предмету.

Проживание участников и сопровождающих будет организовано в гостинице по адресу: г. Кострома, ул. Ерохова, д. 6, телефон: (4942) 31-57-98, 8-953-640-17-23 — Наталья. 

Оплата проживания участников в дни проведения олимпиады производится за счет средств, выделенных на проведение регионального этапа всероссийской олимпиады школьников. Проживание делегации до и после сроков проведения олимпиады бронируется самостоятельно по указанным телефонам за счет средств командирующей стороны. 

Питание участников оплачивается наличными средствами за счет направляющей стороны или иных (родительских) средств. Примерная стоимость обеда в школе 100 рублей. 

Расходы по оплате проезда участников и их сопровождающих до Костромы и обратно несет командирующая сторона. Проживание сопровождающих в «Коммунальнике» – от 350,00 рублей в сутки.

В смете расходов по мероприятию проживание участников из г.г. Кострома, Волгореченск, Нерехта и Нерехтский район, Судиславского, Сусанинского, Костромского, Красносельского районов не предусмотрено.

Телефон для справок: 41-66-06.
Директор Центра



   
              
     Н.Л. Степанова

