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ГАЛИЧСКАЯ РАЙОННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

Работа с молодыми педагогами – одно из приоритетных направлений деятельности  Галичской районной организации профсоюза работников народного образования и науки.  Доброй традицией стали общеорганизованные встречи с  молодыми педагогами. Совместные усилия направлены на социальную, профессиональную, психологическую адаптацию начинающих педагогов, защиту их социально-трудовых прав и интересов, подготовку и пополнение профсоюзного актива. Каждому молодому специалисту – члену профсоюзной организации обеспечена  социальная защищенность. Это дает им возможность почувствовать себя в центре внимания и заботы со стороны профсоюза и педагогического сообщества.  Цель таких встреч - информирование молодых педагогов о защите их профессиональных, трудовых и социально-экономических прав, привлечение к активной профсоюзной деятельности, реализации их творческого потенциала, адаптации в образовательной организации, повышения социального статуса молодого педагога.
Основные направления деятельности Галичской  районной организации профсоюза в работе с молодыми педагогическими работниками:
-координация деятельности профсоюзных организаций по защите интересов и прав молодых;

- реализация мер социальной поддержки молодых специалистов при заключении коллективных договоров;
- выявление молодых лидеров, поддержка инициативы талантливых и творческих молодых педагогов;

- изучение, пропаганда передового опыта работы с молодежью;

- анализ членства молодых педагогов в Профсоюзе, развитие мотивации вступления в Профсоюз, участия в профсоюзной работе;
- проведение мониторингов по проблемам молодых специалистов;
-привлечение молодых специалистов к участию в  профсоюзных конкурсах и акциях;

- наставничество.
