Что такое профсоюз ?

	Профсоюз является общероссийской, добровольной, общественной, самоуправляемой, некоммерческой организацией, которая создаётся работниками для представления и защиты их социально-трудовых интересов перед лицом работодателя и органов государственного и местного самоуправления.
	Профсоюз действует в соответствии  с законами, которые составляют основу деятельности профсоюзов в России :
· Конституция Российской Федерации;
· Федеральный закон «О профессиональных союзах, их правах и              гарантиях деятельности»;
· Трудовой кодекс Российской Федерации и другие законодательные документы.
Статьи ТК РФ, регулирующие вопросы участия профессиональных союзов (профсоюзов) в регулировании трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений, обеспечения права работников на защиту своего достоинства в период трудовой деятельности и осуществления  контроля по соблюдению трудового законодательства  и иных актов, содержащих нориы трудового права: ст. 1, 2, 21, 29, 30, 53, 370, 372, 373,378.
Отраслевые Уставы также являются документами, определяющими цели и задачи профсоюза по защите и представительству прав и интересов членов профсоюза.
	
		       Какие цели ставят перед собой профсоюзы ?
Любая организация, как впрочем, отдельный человек, ставит перед собой определенные цели и задачи, любое дело начинается с того, что определяются цели. Какие же цели ставят перед собой профсоюзы ?
· Представительство и защита индивидуальных и коллективных социальных, трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза, направленные на повышение уровня жизни членов Профсоюза;
· Реализация прав Профсоюза и его организаций на представительство в коллегиальных органах управления организациями системы образования;
· Повышение качества жизни членов Профсоюза.
	Основная цель, которая присуща именно профсоюзам -  представление и защита социально-трудовых нрав и интересов членов профсоюза. 
Добиваться реализации этих целей можно разными путями, и здесь у профсоюзов широчайшее поле деятельности. И не будем забывать, что у профсоюзов есть законодательно закрепленные права, в первую очередь - право на ведение переговоров и заключение коллективных договоров и соглашений.
Большинство из того, чего добиваются профсоюзы, закрепляется в коллективных договорах и соглашениях (тарифных, профессиональных, генеральных), и достигается это ведением переговоров и проведением массовых акций в поддержку своих требований. На более высоком уровне эти цели достигаются участием в предвыборных кампаниях, лоббированием нужных профсоюзу решений и законов в государственных структурах, сотрудничеством со средствами массовой информации.
Профсоюзы имеют право участвовать в рассмотрении трудовых споров вплоть до защиты интересов своих членов в Суде.
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