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Как воспитать в ребенке творческую личность?
На этот вопрос универсального ответа нет. Нет формулы, по которой надо воспитывать ребёнка, чтобы он вырос не просто личностью, а творческой личностью. Но прежде, чем мы будем искать способы воспитания, я хотела бы определить, что значит творческая личность. Творческая личность – это человек, способный к восприятию и осознанию искусства, его созданию. Творческая личность может мыслить не стандартно, но при этом красота его фантазии сохраняется.

Разностороннее развитие ребенка напрямую связано с тем, насколько он развит творчески. Поэтому творческое начало должно присутствовать в каждом человечке, независимо от того, кем в будущем он станет - экономистом, бухгалтером или художником. 

Занятия творчеством являются важным средством всестороннего развития детей. Это способствует умственному, нравственному, эстетическому и физическому воспитанию дошкольников.

   О значении рисования для умственного развития говорил великий Стендаль: «Дело не в том, чтобы научиться рисовать, а в том, чтобы научиться мыслить», «Человек, который научился и привык рисовать, особо подойдет к каждому новому предмету. Он прикинет с разных сторон, нарисует такой предмет, и у него будет уже образ в голове. А это значит, что он глубже проникнет в самую суть предмета».

 В рисунке ребенок выражает свои мысли, свое эмоциональное состояние, тем самым это полезное творчество развивает речь, мышление, память, ребенок познает различные свойства бумаги, материалов и т.д. 

      Исследования ученых показали, что, чем больше малыш занимается различными видами творчества: рисованием, лепкой, музыкой, тем лучше он способен в дальнейшем к изучению языков и математики.
     Для того чтобы воспитать творческую личность, нужно прежде всего самим взрослым активно включится в творческий процесс, фантазировать вместе с ребенком, играть и веселиться. Ведь для детей именно родители являются примером для подражания! Во-первых, потворствовать его фантазиям. Он рассказывает, что у него в углу живут маленькие гномики, и просит вас помочь ему их покормить? Не стоит обвинять его во лжи, говоря : «Ну что ты выдумываешь!». Поддержите его, поиграйте в сказку. Вместе постройте домик для гномиков, придумайте им имена, сшейте одежду и т. д. Вы не заметите, как сами увлечетесь, и сказка будет обрастать все новыми и новыми подробностями. 

Попробуйте сами что-нибудь  нарисовать, слепить, сделать поделку. К примеру, возьмите в руки кусок пластилина. Представьте, что внутри пластилина живет прекрасный лебедь. Вам надо его освободить. Расскажите это вашему ребенку. Он будет заворожено следить за тем, как под вашими пальцами из обычного бруска вырисовываются очертания прекрасной птицы. Пусть вы никогда не лепили, и у вас получится не очень красиво, но в глазах сына или дочери вы увидите безмерный восторг. Ваш малыш будет счастлив, а вы зарядитесь хорошей, позитивной энергией.                                                                         

У каждого человека должно быть свое жизненное пространство, где он может быть самим собой. Создайте в доме творческий уголок для ребенка, тем самым вы дадите ему возможность самовыражаться. Малыш может здесь не только отдыхать, но и проводить время с пользой дела. Главное условие – здесь юный человек должен чувствовать себя полноправным хозяином: он может творить: рисовать, лепить, конструировать на чем угодно, чем угодно, ставить свои поделки на пол или на полочках – так, как кажется ему красивым. Детали интерьера зависят от вашей фантазии. Желательно, чтобы были: стол, стул, шкафчики, где можно хранить различные материалы для творчества, стеллажи или полочки, на которых можно расставлять готовые работы. 

Различные ограничения помешают ребенку получить настоящее удовольствие от рисования, лепки и т.д. Разрешите экспериментировать с материалами. Пусть в вашем доме постоянно будут краски, цветная бумага, кисти, карандаши, фломастеры, восковые мелки, пластилин, старые журналы, из которых можно сделать коллажи, бросовый, природный материал. Использованные баночки, коробочки, трубочки и другие, казалось бы ненужные предметы при помощи пластилина могут превратиться в волшебных персонажей. Приготовленное вами соленое тесто также может дать волю фантазиям ребенка.

Не бойтесь  испачканной одежды, грязного пола, стен, лишней стирки и уборки. Приучайте детей прибирать свое рабочее место.

Ребёнок с детства должен соприкасаться с прекрасным – с искусством. С родителями посещать различные выставки, музеи, театры, концерты и т.д.    и, конечно же, знакомится с художественной литературой.

Сегодня я хочу предложить вам различные способы рисования с детьми в домашних условиях. Чтобы ребенку было интересно, увлекательно заниматься, предлагаю вам использовать нетрадиционные техники рисования.

Проведение занятий с использованием нетрадиционных техник способствует снятию детских страхов, развивает уверенность в своих силах, учит детей свободно выражать свой замысел, учит детей работать с разнообразным материалом, развивает чувство композиции, цвета, мелкую моторику рук, творческие способности, воображение и фантазию.

Кляксография, монотипия, оттиск пробкой, печатками, рисование в технике   по воску, по сырой  бумаге, по мятой бумаге, тычком, раздельным мазком набрызг, отпечатки ладошек, тампонирование, рисование солью,   манкой, мыльными пузырями, цветными ниточками, обрывание бумаги, рисование в технике «граттаж», пластилинография,  комбинирование различных    техник. 

