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Неделя №1
1.1 Занятие по сенсорному развитию по содержанию картинки «Новогодний праздник в семье зайцев»
Утром

При встрече поздравить детей и их родителей с наступившим Новым, 2014 годом, поинтересоваться тем, как они провели праздники: удалось ли взрослым и детям отдохнуть, повеселиться, сходить в гости и т.п. 

Попросить детей поделиться своими впечатлениями о посещении новогодних ёлок, представлений, спектаклей. Обратить внимание на праздничное оформление группы и высказать предположение о том, что когда дети отсутствовали, то возможно, что их игрушки тоже устроили для себя новогодний праздник. Предложить поговорить о том, что делали на празднике те или иные игрушки и что интересного могло произойти с ними во время отсутствия детей.

Днём 

Поговорить с детьми о прошедшем новогоднем празднике и вызвать приятные воспоминания, связанные с ним. Показать картинку из календаря «Новогодний праздник в семье зайцев» и предложить рассмотреть её. 

 Рассказать о том, что предшествовало изображённому на картинке событию: как жили зайцы в своём домике на опушке леса, как папа и мама решили порадовать своих зайчат и устроить для них праздник с красиво украшенной новогодней ёлкой и т.д.

Предложить найти на картинке, назвать и показать членов заячьей семьи, которые украсили себя к празднику:

- зелёным пиджаком;

- бантиками:

- шарфом;

- розовой кофтой с оборками и бантом; 

- колокольчиком;

- жилетом на пуговицах в полоску; 

- вышивкой на кармане в виде двух вишенок;

- юбкой в клетку;

- брюками с полосками и треугольниками.

Сосчитать сколько на ёлке:

- звёзд;

- красных шариков;

- синих шариков;

- бантиков.

Найти на картинке:

- тех, о ком зимой заботится заячья семья и подкармливает;

- того, кто получил самый громкий подарок и очень рад этому.

Вечером

Рассказать родителям об успехах детей при рассматривании картинки. 

Обсудить с детьми и их родителями возможность временного использования для украшения группы тех флажков, которые они изготовили дома. Объяснить родителям, что объединение детских работ необходимо для того, чтобы дети осознали преимущество совместной работы: только усилиями всех детей можно сделать очень большую и красивую гирлянду. Обсудить с детьми вопрос о том, как в детском саду они могли бы использовать всё то, что изготовлено ими в семье (флажки, воротники для игрушек и т.п.) для игровой, театрализованной и познавательной деятельности в группе.

1.2 Лепка: «Морковь большая и маленькая»

Утром

Вспомнить еще раз о картинке на календаре. Рассказать, что у ребят в группе тоже живет семейка зайчат с мамой и папой (хорошо при этом использовать набор «заячья семья» климовской фабрики). Спросить ребят, что едят зайцы? Что у них будет на праздничном новогоднем столе? Какому угощению зайчата обрадовались бы больше всего?

Днём

Цель. Вызывать интерес к лепке моркови, используя игровую мотивацию: игрушечные зайцы просят детей угостить их морковью. Научить лепить морковь путём раскатывания пластилина, между ладонями прямыми движениями рук, в столбик, а затем пальцами вытягивая кончик. Побуждать использовать вылепленную морковь для общей игры.

Материал. Пластилин оранжевого цвета, стеки.

Методика работы с детьми. Воспитатель говорит детям о том, что зайцы, которые живут в группе, просят угостить их морковью. Обращает внимание на разницу зайцев по величине: есть большие (мама и папа из набора), а есть маленькие зайчики и подводит детей к мысли о том, что для них нужна разная морковь. Для больших зайцев требуется большая морковь, а для маленьких - маленькая.

 Предлагает детям рассмотреть натуральную большую и маленькую морковь, потрогать её, подержать в руках. Обращает внимание на разницу моркови по величине и на то, что у неё общего - один конец у большой и маленькой моркови потоньше. 

Объясняет, как из одного комка пластилина можно вылепить две моркови - большую и маленькую. Для этого надо до начала лепки поделить пластилин на две части: большую и маленькую, разрезав его стекой. Затем показывает детям приёмы лепки: вначале комок пластилина раскатывается между ладонями рук, а затем пальцами вытягивается и сглаживается кончик.

По окончании лепки, воспитатель предлагает детям угостить зайчиков и их родителей морковью, подбирая её для каждого из них по величине.

Вечером

Рассказать родителям о достижениях детей в лепке моркови и показать их работы. Сообщить, что скоро (страница 11 детского календаря) дома они увидят на листке календаря зайчика, которому нужно помочь, нарисовать для него много вкусных яблок. 
Неделя №2
2.1 Рисование: «Украшение  воротничков для игрушек»
Утром
 Поговорить с детьми о том, как они дома рисовали угощение для зайца (задание от 11 января) и что из этого получилось. Похвалить за настойчивость в достижении поставленной цели и в умении преодолевать трудности. 

Днём 

Цель. Способствовать появлению у детей интереса к самостоятельному выбору цвета бумаги (фона), цвета краски, элементов узора, их расположению на круглой поверхности воротничков. Объяснить, что для того, чтобы обеспечить контрастность узора, его цвет не должен совпадать с цветом фона воротничка. Закреплять в рисовании практические навыки, полученные ранее (мазки, широкие, прямые, короткие линии, кольца, круги и т.п.).

Материал. Гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей. Заготовки для воротничков в форме полукруга из бумаги разного цвета.

Методика работы с детьми. Воспитатель напоминает детям об их рассказах, о том, как радовались их игрушки обновам в виде воротничков, и предлагает позаботиться об игрушках, которые находятся в группе.

Получив согласие детей на проведение работы по украшению воротничков для игрушек, воспитатель обращает их внимание на цвет заготовок для воротников. Затем объясняет детям, что при подборе цвета краски для рисования узора они должны подбирать её таким образом, чтобы она не совпадала с цветом фона воротника. На нескольких воротничках воспитатель показывает детям, что если цвет воротника (жёлтый) и цвет краски (жёлтый) совпадают, то узора невидно - он «спрячется». В тех случаях, когда используются контрастные цвета - на синем фоне воротника узор рисуют жёлтой краской, то узор получается красивым (показывает воротник, который изображён на листке «Детского календаря» за 3 января). 

После того, как дети выберут краску по цвету и начнут рисовать, воспитатель напоминает им о том, что узор должен быть расположен по всей поверхности воротника. 

Вечером

Предложить детям украсить игровой уголок гирляндой из флажков, которые дети принесли из дома, нарядить игрушки в большие и маленькие круглые воротнички и организовать сюжетную игру «Как игрушки в детском саду встречали Новый год»

Напомнить детям о том, что скоро из листка календаря они смогут сделать книжку-малютку и взрослые им прочитают новую сказку, в которой рассказывается об одной истории, которая однажды приключилась с зайчиком и могла очень печально закончиться.
Предложить детям, с разрешения взрослых, принести из дома в детский сад книжку-малютку со сказкой «Лиса и заяц» для того, чтобы всем вместе рассмотреть в ней иллюстраций.
2.2 Чтение русской народной сказки «Лиса и заяц», рассматривание иллюстраций художника М.В. Душина к сказке «Лиса и заяц» 

Утром

Напомнить детям о фигурках животных, которые они должны были совместно со взрослыми вырезать, склеить и поиграть. Поинтересоваться, как прошла совместная со взрослым игра и напомнить о том, что скоро эти фигурки животных понадобятся детям для игры в детском саду.
Днём
Цель. Вызывать интерес к слушанию книг. Побуждать сопереживать персонажам сказки. Вызывать интерес к рассматриванию иллюстраций. Побуждать детей сопереживать персонажам сказки, эмоционально реагировать на содержание.

Методика работы с детьми. Воспитатель спрашивает детей о том, какую книгу они бы выбрали для себя: с картинками или без картинок? Раскладывает перед детьми несколько книжек-малюток с иллюстрациями и предлагает среди них найти книгу со сказкой «Лиса и заяц». Интересуется тем, как детям среди нескольких книг удалось узнать сказку, а затем обсуждает с ними следующие вопросы.

 Почему на обложке книжки художник изобразил зайца и лису? Герои сказки весёлые или грустные?

Кто в этой сказке больше всего плачет?

Какого героя из этой сказки художник нарядил:

- в красную рубашку с жёлтой отделкой?

- в жилет фиолетового цвета?

- в зелёный сарафан?

Кто из героев решил в зимние холода погреть свои лапки, засунув их в меховую муфту?

Кто самый смелый?

Кто самый хитрый?

Вечером
 Инсценировка сказки «Лиса и заяц» с использованием любого вида настольного театра (игрушек, картинок, пальчикового, би-ба-бо и др.)

Рассказать родителям о том, какими проницательными оказались их дети и как они сумели узнать сказку, с которой познакомились при чтении её в семье в книжке-малютке.
2.3  Украшение шарфов для детей в роли снеговиков
Утром

Предложить детям поговорить о снеговиках. Напомнить им о том, что в «Детском календаре» они познакомились со Снегуром и прочитать им следующие строчки:

Стояла зимняя пора, 

В снегу была дорожка.

Слепили дети снегура

У самого окошка.

Спросить о том, кого они вместе со взрослыми лепили или хотели бы вылепить из снега.

Предложить вспомнить о том, как они играли с маской снеговика, которую взрослые помогли им сделать. Поинтересоваться тем сохранилась у них маска Снегура или нет? 

Предложить детям устроить в группе «День снеговиков». Они принесут в детский сад маски и наденут их, как будто в группе вместо детей появились снеговики. 

Появлением снеговиков они могут удивить сотрудников детского сада. Например, приходит помощник воспитателя на работу, входит в группу, а детей в ней нет – по группе прогуливаются снеговики. Что делать? Ведь их нельзя кормить горячей кашей и поить горячим чаем! Надо срочно бежать на кухню и заказывать для снежных детей что-нибудь холодное. А что будет, когда снеговики появятся на музыкальном занятии? 

Для того, чтобы не забыть всего того, что может произойти с детьми в масках снеговиков, воспитатель предлагает им высказывать свои предложения постепенно, а она будет  записывать их.

Днём

Цель. Продолжать вызывать интерес к рисованию и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. Побуждать к самостоятельному выбору контрастных цветов для рисования полос на шарфе. Упражнять в рисовании прямых линий. 

Материал. Полоски бумаги длинной 30 см с надрезанными с обеих сторон краями.

Напомнить детям о том, что на следующий день они решили надеть маски и «превратиться» в группу детей - снеговиков. Для того, чтобы они могли  ещё больше изменить свой внешний вид, предложить дополнить маски снеговиков  шарфами.

 Рассмотреть с детьми заготовки шарфов, назвать их цвет и примерить. Обратить внимание на то, что шарфы светлых пастельных цветов. Объяснить детям, что для того, чтобы шарфы были яркими, их надо украсить полосками контрастных цветов (чёрного и белого, красного, синего и желтого).

Каждый ребёнок выбирает для себя сочетание контрастных цветов, которое ему больше нравится и украшает свой шарф полосками.

Вечером

Воспитатель предоставляет возможность самим детям рассказать родителям о том, что завтра в группе они устроят  «День снеговиков» и для этого надо принести маску Снегура, которую они вырезали из листка «Детского календаря» и склеили. В тех случаях, если в семье маска снеговика не сохранилась или порвалась, воспитатель предлагает родителям сделать маску вновь и даёт им образец, который был напечатан на листке «Детского календаря» 6 января.

2.4 Лепка: «Снеговики»
Утром

Напомнить детям о договорённости по проведению сегодня «Дня снеговиков». Предложить им надеть маски и шарфы, которые они накануне раскрасили полосками контрастных цветов. Организовать встречу «снеговиков» с помощником воспитателя, которая вначале изображает испуг от «превращения» детей в снеговиков, а затем присоединяется к игре: общается со снеговиками, умывает «снеговиков» прохладной водой, приносит «снежную» кашу и т.п. 

Днём
Цель. Вызывать интерес к лепке снеговика, используя мотивацию личной заинтересованности - показать фигурку снеговика членам семьи. Научить лепить снеговика из двух шаров разной величины путём скатывания пластилина круговыми движениями рук и скрепления их конструктивным способом, прижимая одну часть к другой. Показать, как можно пользоваться стекой для прорисовки деталей лица снеговика (глаза, рот) и лепки носа путём прищипывания. Закреплять представления детей о контрастных цветах, предоставляя им право выбора шарфов для снеговиков, украшенных полосками белого и черного, красного, желтого и синего цветов. 

Материал. Пластилин белого цвета, стеки, шарфы для снеговиков, украшенные полосками белого и черного, красного, желтого и синего цветов. 

Методика работы с детьми. Воспитатель хвалит детей за прекрасно выполненные роли снеговиков и высказывает сожаление о том, что в роли снеговиков их не видели родители и другие члены семьи. Затем, в память об этом событии, предлагает каждому ребёнку вылепить снеговика, нарядить его в яркий шарф, подарить своим родным и близким и рассказать о своей игре. 

 Воспитатель напоминает детям о строении снежных человечков: у снеговиков есть туловище, которое состоит из одного большого или нескольких снежных комков. Самым большим является нижний ком, а ком для головы - поменьше.

Для лепки снеговика предлагает вначале поделить стекой комок пластилина на две не равные части. Для лепки туловища снеговика выделить пластилина побольше, а для головы - поменьше. Начать лепку надо с большого круглого шара.

Показать детям, как положив комок пластилина на ладонь, его надо с усилием скатывать круговыми движениями рук до тех пор, пока он не превратиться в шар. Аналогичным образом скатывается в шар комок пластилина и для головы снеговика. 

После того, как дети скатают оба шара, воспитатель показывает им, как скреплять шары конструктивным способом, прижимая одну часть к другой. Объясняет, как прорисовать детали лица снеговика стекой и кончиками пальцев оттянуть нос.

Для украшения снеговиков предлагает каждому ребёнку выбрать маленький яркий шарф и помогает закрепить его на вылепленной фигурке.

Вечером

Предложить детям показать родителям вылепленных ими снеговиков и рассказать им о том, как они сегодня в детском саду провели «День снеговиков». Напомнить о том, что скоро на листке календаря их ожидает сюрприз - снежная баба в костюме снегурочки, которую надо собрать и склеить (18 января). Предложить с разрешения взрослых принести фигурки животных (страница календаря от 10 января),  в детский сад для совместной игры. Вместе с фигурками животных желательно принести снежную бабу в костюме Снегурочки, которая тоже будет принимать участие в игре.
2.5 Игра с плоскостными фигурками, рисование: «Кусты для лесных зверят»
Утром

Спросить детей о том, понравились ли им фигурки плоскостных игрушек (зайца, медведя, лисы) (страница календаря от 10 января), которые с помощью взрослых были вырезаны из листка календаря и склеены. Попросить рассказать о том, как дети с ними играли. Поблагодарить детей за то, что они запомнили и выполнили просьбу относительно фигурок животных и принесли их в детский сад. Предложить объединить фигурки зайчиков, медведей, лисиц. Обсудить преимущества этого: фигурок каждого из персонажей становится больше и с ними можно придумывать интересные игры. Например, можно поиграть в детский сад, где воспитанниками будут лесные зверята или устроить для них новогодний праздник, игра зверей в прятки и т.д.
Днём 
Цель. Продолжать вызывать интерес к рисованию и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. На основе игровой мотивации (лесным зверятам надо прятаться от врагов) учить детей рисовать кусты. Упражнять в рисовании прямых линий и точек.

Материал. Гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей. Листы бумаги, сложенные пополам. 

Предварительная работа. Рассматривание кустарника во время прогулки.

 Методика работы с детьми. Воспитатель обращает внимание детей на фигурки лесных зверят, которые они принесли из дома, и говорит им о том, что зверята плохо чувствуют себя в группе, потому что они не могут спрятаться. Медведь, лиса и заяц - живут в лесу, и они прячутся за кустами и деревьями, среди которых делают себе норы и берлоги. Затем детям предлагается помочь зверятам: нарисовать для них кусты, за которыми они могли бы спрятаться. 

Воспитатель предлагает рисовать один куст или несколько, на листках, которые сложены вдвое для того, чтобы дети могли их поставить на стол, а звери «залезть» между ними и «спрятаться» и даже «сделать» норку или берлогу. 

Воспитатель напоминает детям о том, как они рассматривали кусты на прогулке и установили, что кусты бывают большие и маленькие, но независимо от его величины,  у всех кустарников есть толстые и тонкие веточки.
Цвет коры у кустарника разный. У одних кустов тёмный: чёрный и тёмно-коричневый, у других светлый: серый, светло-коричневый и т.п. Поэтому дети должны решить сами, какой цвет коры будет у куста, который они нарисуют и выбрать для этого краску соответствующего цвета.

Воспитатель показывает и объясняет детям, что рисование куста надо начать с толстых веток, которые растут от земли. Затем на этих толстых ветках надо кончиком кисти нарисовать много тоненьких веточек, на которых нет листьев, потому что с наступлением холодов они завяли и облетели. 

После того, как дети нарисуют кусты, воспитатель может предложить им нарисовать на них ягоды, которые сохранились с осени.

По окончании работы дети расставляют листы бумаги на столах и играют с использованием фигурок животных, которые они принесли из дома.
Вечером
Продолжение игры с фигурками животных и нарисованными детьми кустарниками: устройство норок, оказание помощи медвежонку в создании берлоги, в которой он будет спать до весны.
Неделя №3
3.1 Рисование: коллективная работа «Еловый лес для лесных зверят»
Утром

Поговорить с детьми о прошедшем новогоднем празднике и о главном его украшении - ёлке. Попросить рассказать о том, какая ёлка была у них дома. Напомнить, что на листках календаря дети многократно встречались с изображением ёлки и предложить повторно рассмотреть их.

 На картинке с изображением зимнего леса (за 5 января, оборот) художник нарисовал большие и маленькие ёлки. У каждой ёлки есть ствол и толстые ветки, которые в нижней части длинные, а в верхней - короткие. На толстых ветках очень много тонких веточек, покрытых иголками (показать ветку натуральной ели). Поэтому, когда мы смотрим на картинку с изображением ели, мы не видим толстые и тонкие ветки. За счёт иголок ёлки похожи на зелёные треугольники, на пирамидки (показать контур ели на листке календаря за 5 января и украшенную ёлку за 1 января).

Сказать детям о том, что люди любят ёлки не только потому, что они нас радуют в новогодний праздник. Ели, которые растут в лесу, помогают диким животным (белкам, зайцам, медведям и лисам) спасаться от холода и жары, прятаться от врагов и кормиться. На ветках ели растут шишки, внутри которых есть семена, которыми лакомятся птицы и белки. Обратить внимание на то, что фигурки животных, которые они принесли из дома - живут в лесу. Предложить детям рассказать о том, что им известно о жизни зайца, медведя и лисы в зимнем лесу. 

Днём

Цель. Продолжать вызывать интерес к рисованию и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. На основе игровой мотивации (лесные зверята хотели бы жить в лесу) научить детей рисовать ель, передавая её форму, строение, соотношение нижних и верхних веток по величине. Упражнять в рисовании прямых длинных и коротких линий.  
Материал. Гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей. Листы бумаги формата А4.

Предварительная работа. Рассматривание и сравнение веток ели и сосны, еловых и сосновых шишек. Выкладывание из счётных палочек или спичек, у которых срезаны головки, больших елей и маленьких ёлочек. 

Методика работы с детьми. Напомнить детям содержание разговора о ёлочках, об их строении (у больших и маленьких ёлок есть ствол, толстые и тонкие ветки, которые покрыты иголками). Елка и сосна очень похожи, но у них разные по длине иголки. У сосны иголки длинные, а у ели - короткие.

Предложить детям порадовать лесных зверят и совместными усилиями нарисовать для них еловый лес. Вначале каждый ребёнок нарисует одну большую ель или сосну, а воспитатель наклеит их рисунки на листы картона, которые соединит скотчем. В результате этого на общей картинке получится изображение леса. Общую картинку можно будет расставлять на столе или полу, а рядом с деревьями размещать кустарники, за которыми так любят прятаться и устраивать свои норы и берлоги дикие животные.

Воспитатель объясняет детям, что при рисовании больших деревьев они должны лист бумаги расположить вертикально. Затем показывает последовательность рисования ели: 

- вначале рисуем ствол ели (в верхней части листа ставится точка и путём постепенного нажима на ворс кисти проводится линия;

- затем толстые ветки, которые симметрично расположены по обоим сторонам ствола, но разные по длине: в верхней части ствола – короткие, а в нижней – длинные.

Предлагает детям вначале сухой кисточкой поупражняться в рисовании ели, а затем нарисовать ствол и толстые ветки краской. Тем детям, которые успешно справились с изображением ствола и толстых веток, воспитатель может предложить нарисовать иголки.

Вечером

Напомнить детям, что на ветвях ёлки и сосны растут иголки и шишки. У ели шишки больше, чем у сосны. Шишки ели очень красивые - они светло-коричневого цвета, овальной формы и покрыты чешуйками. Шишки сосны округлые, тёмно-коричневого цвета с жёсткими чешуйками. В шишках ели и сосны есть семена, которыми любят лакомиться птицы и белки. Предложить на рисунках с изображением елей нарисовать фломастерами на ветках иголки и шишки. По окончании работы воспитатель соединяет скотчем 2-3 листа тонкого картона, а затем наклеивает на них рисунки детей с одной и другой стороны. В результате получается составная ширма с изображением леса.

3.2 Рисование: «Раскрашивание атрибутов для инсценировки сказки «Кот и петух»
Утром 

Поговорить с детьми о сказке «Кот и петух» (страница календаря от 20 января). Спросить, кто из героев сказки им больше всего понравился и почему? Если дети выразят желание ещё раз прослушать сказку, то прочитать её.

 Днём

Цель. Продолжать вызывать интерес к раскрашиванию атрибутов для инсценировки и содействовать развитию продуктивной деятельности детей и проявлению самостоятельности в выборе цвета при раскрашивании атрибутов.

Материал. Гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей. Заготовки атрибутов: для исполнителей роли котиков - шапочки с ушами, а для петушков - с гребешками, резинка (лучше использовать тонкую резинку, длина обмеряется индивидуально для каждого ребенка).
Для закрепления изделия на голове ребёнка используется резинка. Раскрашенные шапочки прикрепляются к резинке, длина резинки определяется измерением головы ребенка. Формы шапочки и способы их крепления см. в дополнительных материалах к календарю. Для того, чтобы вырезать шапочку котика, надо сложить лист А4 по схеме, приведенной в доп. материалах. Вырезать по приведенному шаблону, отогнуть по линии сгиба ушки (4шт.), затем соединить две получившиеся детали клеем (склеить ушки). К основанию лучше приклеить половину листа А4, разрезанного вдоль, чтобы вся конструкция обладала большей устойчивостью. Резинка прикрепляется к основанию шапочки по всей длине. Для шапочки петушка, гребешок вырезается также по схеме, склеивается для уплотнения и большей устойчивости. Следует обратить внимание, что резинка крепится поперек основания, чтобы гребешок располагался вдоль головы ребенка, а резинка крепилась за подбородком.(шапочка котика) гребешок_схема.pdf уши котика_схема.pdf 
Методика работы с детьми.  Напомнить о сказке «Кот и петух» и предложить поиграть в неё так, как будто в лесу, в своих избушках жили несколько братцев названных - петушков, золотых гребешков и котиков. Показать заготовки атрибутов: для исполнителей роли котиков - шапочки с ушами, а для петушков - с гребешками. Объяснить детям, что раскрашивать заготовки шапочек они могут в зависимости от того, каким будет их котик. У котика шерсть может быть серого, коричневого, чёрного и других цветов. На шерсти у котика могут быть полосы, пятна и т.п. У петушка красный гребешок.
Вечером

Предложить детям поиграть в сказку «Кот и петух». Получив согласие детей помочь им объединиться в пары и решить, кто из них будет петушком, а кто - котиком. Посоветовать, в качестве домиков использовать обручи, стулья. Роль рассказчика и лисы принимает на себя воспитатель. Игра повторяется несколько раз и при желании дети меняются ролями.
Попросить детей и их родителей принести в сад салфетки, которые у них получились при выполнении задания из календаря от 21 января.
3.3 Лепка: «Печенье для дня рождения игрушки» 

Утром 
Воспитатель благодарит детей за то, что они не забыли и принесли из дома салфетки, которые украсили кругами и квадратами. Предлагает им решить, как лучше использовать отдельные маленькие салфетки для украшения большого стола, за которым будет сидеть много гостей: объединить маленькие салфетки в одну большую скатерть, склеив или соединив их стороны скотчем или использовать, как салфетки для каждого гостя. Затем объясняет детям, что хлопоты со скатертью вызваны тем, что сегодня у их игрушки (называет игрушку) день рождения, поэтому нельзя оставаться равнодушными, и хотелось бы, чтобы дети проявили внимание и оказали игрушкам помощь в проведении этого торжественного мероприятия.
Днём

Цель. Продолжать вызывать интерес к лепке, используя игровую мотивацию - для празднования дня рождения игрушки нужны угощения. Научить лепить и украшать печенье. 

Материал. Пластилин разных цветов, стеки, тарелки для печенья.

Методика работы с детьми. Воспитатель предлагает детям для угощения гостей, которые будут участвовать в праздновании дня рождения игрушки, вылепить печенье. 

Для того, чтобы печенья получилось много и оно было примерно одинаковым по величине, показывает детям, как сделать заготовки. Для этого весь комок пластилина раскатывается на доске прямыми движениями рук в большую колбаску, которая разрезается стекой на равные части. Затем воспитатель показывает детям приёмы лепки и украшения печенья. 

Вначале надо положить комочек пластилина на ладонь и круговыми движениями рук скатать его в шар. Затем вылепленный шар плотно сжать между двумя ладошками рук до получения диска. Для того, чтобы печенье было красивым, его можно украсить, стекой процарапав на вылепленном диске узор. Готовое печенье дети раскладывают на тарелках.

 По завершении лепки воспитатель предлагает детям дать игрушкам попробовать изготовленное ими печенье, с которым они будут пить чай вечером на праздновании дня рождения.

Вечером

Для проведения дня рождения игрушки воспитатель предлагает детям хорошо подготовиться и обсуждает с ними следующее:

- праздничное оформление игрового уголка;

- наряды игрушек; 

-сервировку праздничного стола;

- концерт.

В процессе подготовки к празднику и по ходу его проведения воспитатель поощряет инициативу детей, их способность самостоятельно действовать, а в случае затруднений обращаться за помощью к воспитателю.

3.4 Инсценировка сказки «Снегурушка»
Утром

Поговорить о сказке «Снегурушка» (лист календаря от 22 января). Спросить:

- понравилась детям сказка или нет? 

- почему Снегурушка отказалась от помощи медведя и доверилась лисе? 

- А как поступили бы дети, если бы они заблудились в городе или лесу? Как они повели бы себя в лесу? К кому обратились бы за помощью в городе? 

Днём 

Цель. Вызывать интерес к театрализованной деятельности. Развивать способность к самостоятельным действиям детей с использованием сюжета знакомой сказки. Побуждать сопереживать персонажам сказки.

 Методика работы с детьми. Воспитатель предлагает детям поиграть в сказку «Снегурушка» так, как будто в лес пошла не одна девочка, а много девочек-снегурушек в роли которых будут выступать все девочки группы. Вместо деревьев, на которые должны залезть Снегурушки – девочки могут использовать стулья.

Мальчики вначале могут быть медведями, а затем лисами, потому что лиса – это девочка, а лис – мальчик. 

Воспитатель вначале действует в роли рассказчика, а затем бабушки, которая встретила Снегурушек, которых привели домой лисы. Вместо собак, которых бабушка посадит в мешок, чтобы напугать лисов, могут  использоваться мягкие игрушки. 

Вечером

Воспитатель рассказывает родителям о достижениях детей в театрализованной деятельности по сказке «Снегурушка» и обращается с просьбой к тем родителям, которые имеют такую возможность, записать выступление детей на видеокамеру и поместить его на сайте детского сада. 

3.5 Лепка: «Миски для героев сказки «Жихарка»
Утром

 Прочитать детям сказку  «Жихарка» (листок календаря от 24 января) и попросить поделиться своими впечатлениями. Поинтересоваться:

- как дети относятся к главному герою сказки - Жихарке и его друзьям?

- кто из героев сказки любил домовничать: обед готовить, стол накрывать, ложки раскладывать?

- чем занимались Кот и Петушок?

- как удалось Бабе-Яге обмануть Жихарку, который от неё спрятался?

- как Жихарка перехитрил Бабу-Ягу? 

- а было жаль Жихарку, когда Баба-Яга хотела его изжарить и съесть?

- если бы вы были в этот момент рядом с Жихаркой, то как бы вы поступили?

- хотели бы ещё раз послушать эту сказку? 

Предложить повторно прочитать сказку дома, с родителями.
Днём

Цель. Продолжать вызывать интерес к лепке, используя игровую мотивацию - слепить миски  для героев сказки «Жихарка». Научить детей лепить миски из круглой формы путём вдавливания пальцем пластилина внутрь. Закреплять умение наносить стекой украшения на стенки миски, таким же способом, как украшали печенье. 

Материал. Пластилин разных цветов, стеки.

Методика работы с детьми. Воспитатель напоминает детям о том, как любил Жихарка домовничать: обед готовить, стол накрывать, ложки к обеду раскладывать. У Кота, Петушка и Жихарки были свои ложки, которые они очень любили, а вот о том, из какой посуды они ели этими ложками - ничего неизвестно. 

Затем воспитатель высказывает предположение о том, что у каждого из героев сказки были для еды отдельные миски и предлагает детям представить себе, как выглядела миска Кота, миска Пети и миска Жихарки и слепить их. Можно слепить миску для одного героя сказки, а можно для всех трёх. Для каждой миски надо выбрать цвет пластилина и решить, какой по величине будет эта миска - большой или маленькой. 

Воспитатель предлагает детям выбрать пластилин для лепки миски, а затем показывает приёмы лепки.

Комок пластилина надо положить на ладонь и круговыми движениями рук скатать в шар. Затем большим пальцем правой руки начать постепенно вдавливать пластилин внутрь. От вдавливания пальцем шар будет увеличиваться в размере, а внутри его образуется отверстие, которое надо расширять, растягивая и прищипывая двумя пальцами края до тех пор, пока не получится миска. 

После того, как дети слепят миски, надо предложить им украсить их, нанося рисунок стекой.

По окончании лепки и украшения мисок, воспитатель спрашивает у детей о том, для кого из героев сказки «Жихарка» предназначена вылепленная миска.
Вечером 

Попросить родителей рассказать детям о том, какие свистульки были у их в детстве, купить для них свистульку, предоставить возможность поиграть с ней и разрешить принести в детский сад. 
Предупредить детей о том, что скоро на страничке календаря они увидят свистульки, которые народные мастера «превратили» в очень красивых птиц, которыми надо полюбоваться и запомнить, потому что на следующей неделе в детском саду дети тоже будут способом аппликации создавать изображение птицы.
Неделя №4

4.1 Аппликация: «Птичка» 
Утром

«Разговор с детьми о свистульках»

Цель. Познакомить детей с игрушкой - свистулькой. Вызвать  эмоциональный отклик, чувство радости при использовании свистульки в игре, при сопровождении свистом музыкальных произведений. 

Материал. Свистульки, выполненные из разных материалов с изображением птиц, зверей и т.п. 

Методика работы с детьми. Взрослый (воспитатель или музыкальный руководитель) показывает детям свистульки и спрашивает, знакомы им эти игрушки или нет? Предлагает каждому ребёнку выбрать свистульку, которая ему нравится, рассмотреть её и подействовать с ней.

По окончании самостоятельной игры детей со свистульками, рассказывает о том, что народные мастера, которые делают свистульки, умеют «прятать» их в диковинных птиц, рыб, фигурки с изображением людей. На примере конкретных игрушек-свистулек показывает детям, что они могут быть сделаны из разных материалов и передают множество образов животных, людей и сказочных персонажей. Рассказывает о том, что свистульки можно использовать для сопровождения музыкальных произведений и предлагает детям сделать это при использовании свистульки.
Предложить детям повторно рассмотреть красивых птиц, с которыми они познакомились на страничке календаря дома (26 января, оборот).

 Обратить внимание на то, что у этих птиц много общего: форма тела (овальная и похожа на яйцо), круглая голова, которая соединяется с телом красивой длинной шеей. 

На голове у птиц есть глаза, клюв и украшения в виде шапочки, хохолка и гребешка. Попросить детей показать птицу, у которой голова украшена гребешком. Затем тех птиц,  у одной из которых на голове красивая шапочка, а у другой - золотой хохолок.

Рассмотреть птиц с опереньем красного цвета и «обнаружить», что у обеих есть красивые золотые бородки. 

Поинтересоваться у детей на основании чего они решили, что птицы на листке календаря - свистульки?

Днём

Цель. Вызывать интерес к созданию изображения птички способом аппликации и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. На основе мотивации личной заинтересованности (сделать для игры птичку) научить детей выкладывать из готовых форм изображение птички и склеивать. Упражнять детей в склеивании готовых форм и пользовании клеем.

Материал. На каждого ребёнка заготовки для создания изображения птички способом аппликации (туловище, хвост, шея, голова с клювом, крыло) клей, кисти для клея, пластмассовая пластина для смазывания отдельных форм клеем, тряпочки для протирания рук и устранения излишек клея с бумаги. Шаблон с деталями для аппликации см. в доп. материалах. детали уточки.pdf образец уточки.pdf
Предварительная работа. Рассматривание и сравнение изображения птиц на свистульках.

 Методика работы с детьми. Предложить детям сделать для себя способом аппликации картинку с изображением красивой птицы.

Получив согласие детей, предложить им рассмотреть готовые формы, которые у них имеются, и выложить из них изображение птички на листе бумаги.

После того, как работа по выкладыванию изображения птички будет окончена, воспитатель напоминает детям о том, как надо наклеивать отдельные детали, и показывает это.

 Вначале берётся одна форма, кладётся обратной стороной на пластину и намазывается клеем от середины к краям. После этого кисть кладётся на подставку, а смазанная клеем форма берётся кончиками пальцев и наклеивается на то же место, откуда её взяли, а сверху прижимается тряпочкой. Аналогичная процедура проводится с другими формами. 

После того, как все формы будут наклеены и дети увидят изображение птички, воспитатель предлагает им нарисовать фломастером своей птичке глаз, лапки, а по желанию – пёрышки.
Вечером

Сюжетная игра детей с птичками 
Цель. Формировать ролевое взаимодействие детей, стимулировать детей к «оживлению» партнера-игрушки.
Воспитатель организует игру с одним ребёнком, в которой воспитатель берет себе основную роль, а ребёнку предлагает дополнительную. Например, взрослый говорит: «Давай, я буду мамой-синицей, а ты – моим птенчиком? Ты будешь мне помогать гнездо строить». Если игрой заинтересовались остальные дети, взрослый предлагает им тоже становится птенчиками и помогать строить гнездо. 

В зависимости от ситуации и предпочтений взрослого и детей выполнять роли можно как от лица птичек, так и от первого лица.
4.2 Лепка: «Птичка» 

Утром

 Поговорить с детьми о том, как они вчера рассматривали вместе со взрослыми фотографии птиц на страничке календаря (28,29 листки календаря). Какие птицы им больше всего понравились, и приходилось ли их видеть раньше? Спросить о том, научились ли дети на картинках различать синиц и воробьёв? Выяснить, как относятся дети к оказанию помощи зимующим птицам и что делают для этого.

Днём

Цель. Вызывать интерес к лепке птички, используя мотивацию личной заинтересованности ребёнка - показать вылепленную птичку родителям. Научить лепить птичку из двух шаров разной величины путём скатывания пластилина круговыми движениями рук и скрепления их конструктивным способом, прижимая одну часть к другой. Показать, как можно с помощью прищипывания и вытягивания выполнить детали (клюв, хвост, крылышки). Заинтересовать детей использованием натуральных перьев для украшения хвоста птицы.

Материал. Пластилин, стеки, перья для декорирования вылепленных птиц.

Методика работы с детьми. Воспитатель напоминает детям о том, что в последние дни они познакомились со многими птицами, которые зимуют в нашей стране и предлагает назвать их. Интересуется у детей тем, какие из этих птиц им больше всего понравились и запомнились. 

Обращает внимание на красоту птиц, их изящество, сочетание цветов в оперенье. В условиях суровой русской зимы птицы радуют людей и вызывают восхищение своей стойкостью и мужеством. Без тёплой одежды, без помещений с отоплением и кормом, птицы живут и радуют детей и взрослых. Поэтому надо заботиться о них: развешивать на деревьях кормушки и постоянно насыпать корм. 

Затем воспитатель заинтересовывает детей лепкой птиц, которых они смогут подарить родителям. Для того, чтобы вылепленные птицы получились красивыми, детям надо вспомнить последовательность работы и приёмы, которые они использовали при лепке снеговиков.

У птиц, как и у снеговиков, голова меньше туловища, поэтому надо кусочек пластилина разрезать так, чтобы одна часть была больше, а другая - меньше.

Лепку птицы лучше начать со скатывания того комка пластилина, который меньше и предназначен для лепки головы. Для этого комочек пластилина кладётся на ладонь и скатывается круговыми движениями рук до тех пор, пока он не превратиться в шар. (Если дети уже знакомы с этим приёмом, то для его показа желательно пригласить ребёнка, который овладел им на предыдущих занятиях.)

Круговыми движениями рук дети скатывают в шар и комок пластилина, из которого будут лепить тело птицы. Затем воспитатель показывает детям, как с одной стороны шара вытягивается хвост птицы, а по бокам путём прищипывания пальцами - два крыла.

Для скрепления головы с телом птицы, так же, как и при лепке снеговиков, используется конструктивный способ, который осуществляется путём прижимания одной части к другой. Чтобы вылепленная птица могла стоять на столе, воспитатель к нижней части туловища птицы путём примазывания прикрепляет подставку, как у птиц свистулек. На голове птицы дети с помощью стеки процарапывают глаза, а хвост украшают перьями. 

Вечером

Воспитатель обсуждает с детьми вопрос о том, как они будут вручать свой подарок (вылепленную птичку) родителям. Предлагает им продумать упаковку и помогает её красиво оформить. Даёт советы детям по поводу того, какие слова они должны сказать родителям при вручении своего подарка.

4.3 Коллективная работа. Рисование: «Красивые птички для украшения группы»
Утром
Поговорить с детьми о том, как они вручали свой подарок, какие слова говорили и как в семьях отнеслись к этому: куда поставили птичку и т.п. 

Обратить внимание на то, что не только в семье, но и в детском саду изображение птиц доставило бы всем большую радость. Предложить детям украсить группу птицами, которых они вначале нарисуют на отдельных листках, а затем воспитатель их объединит в общую работу. Это может быть красивый фриз или панно, которое можно горизонтально или вертикально разместить на стене группы. Можно вырезать каждую птичку, прикрепить к ней нитку и подвесить к ветке засохшего дерева в раздевальной комнате или группе. Прийти к окончательному решению по размещению выполненных работ, воспитатель советует детям тогда, когда они будут уже выполнены.
Днём

Цель. Вызывать интерес к рисованию птички для украшения группы с использованием доступных каждому ребёнку средств выразительности. 

Закреплять представления о внешнем виде птиц, красоте их оперения, форме тела, его строении, полученные детьми в семье и детском саду при рассматривании фотографий, создании изображения птиц с помощью аппликации и в лепке. При объединении детских работ показать преимущества коллективной деятельности. 

Материал. Гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей, бумага.

Методика работы с детьми. Воспитатель напоминает детям об их предварительной договорённости относительно того, чтобы украсить группу изображением птиц. Для этого вначале каждый ребёнок нарисует красивую птичку, а затем они объединят их в общей работе. Объясняет, что для того, чтобы украшение с птицами получилось красивым, каждый ребёнок должен нарисовать большую птицу. Для этого надо взять лист бумаги, расположить его горизонтально и в центре нарисовать большую птицу.

Воспитатель напоминает детям о том, что у каждой птицы есть туловище, похожее на яйцо, круглая голова, которая соединена с туловищем шеей, хвост, крылья и лапки. Поупражняться в рисовании большой, красивой птицы, расположенной в центре листа бумаги, воспитатель предлагает вначале сухой кистью, затем смочив её водой и только после этого перейти к работе гуашью. 

Затем дети рисуют птицу доступными им средствами выразительности, а воспитатель помогает им добиться выразительной передачи образа.
Вечером. 

Обсуждение с детьми вопроса о размещении отдельных работ с изображением птиц, их вырезывание, наклеивание.

4.4 Аппликация: «Красивая рама для коллективной работы «Птицы»
Утром
Предложить детям полюбоваться общей работой с изображением птиц. Обсудить достоинства каждого детского рисунка.

Обратить внимание на незавершённость общей композиции из-за отсутствия рамы. Предложить украсить общую работу рамой из знакомых детям геометрических форм: кругов, квадратов, треугольников.
Днём 

Цель. Вызывать интерес к созданию рамы для коллективной работы» Способствовать усвоению детьми словесных характеристик геометрических фигур. Научить детей распределять обязанности при проведении общей работы: при выкладывании рамы из готовых геометрических форм каждый ребёнок располагает свою форму в определённой последовательности, не нарушая общего ритма узора. Упражнять детей в наклеивании готовых форм и пользовании клеем.

Материал. На каждого ребёнка заготовки из бумаги одной геометрической формы одного цвета, клей, кисти для клея, пластмассовая пластина для смазывания форм клеем, тряпочки для протирания рук и устранения излишек клея с бумаги.

Методика работы с детьми. Предложить детям сделать красивую раму для коллективной работы «Птицы» путём создания узора из геометрических форм: квадрата, треугольника и круга, которые чередуются по цветам и оттенкам. Для этого каждый ребёнок выбирает для себя одну из заготовок геометрических форм по цвету, которую он выкладывает на поверхность рамы, а затем наклеивает.

Вечером
Предложить детям полюбоваться результатами коллективной работы «Птицы» и красивой рамой, узор которой выполнен из знакомых детям геометрических фигур. Обратить внимание на большой объём работы, который непосилен для одного ребёнка, а становится возможным только благодаря участию всех детей.
� Желательно, чтобы это занятие с детьми проводилось музыкальным руководителем или при его участии





