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Неделя №1
1.1  «Новый год – к весне поворот»
Утром
Воспитатель читает детям стихотворение В. Степанова о зиме. После чтения всего стиха можно повторить первые две строчки и спросить детей о наступившем календарном времени года. Например:

Мёрзнут ветви у берёз,

По ночам трещит мороз.

И, конечно, знают дети,

Кто прислал подарки эти. Это…

Если дети затрудняются сразу отгадать загадку, педагог беседует с ними о впечатлениях, которые оказали наиболее сильное влияние во время новогодних каникул. Главной темой для беседы воспитателя с детьми в эти первые дни Нового года могут стать происшествия, связанные с изменениями в погоде, климате.

Воспитатель предлагает детям вспомнить названия зимних месяцев и комментирует каждое название, тем самым подчёркивая основные отличия зимнего времени года от летнего: декабрь – стужайло на всю зиму землю студит; январь – году начало, зиме серёдка; холодная зима – жаркое лето; если зимой сухо и холодно – летом сухо и жарко; зима снежная – лето дождливое.

После сравнения холодного и тёплого времён года воспитатель ещё раз спрашивает об особенностях зимы (см. выше). При чтении голосом выделяет её некоторые признаки (мёрзнут ветви у берёз, трещит мороз).
Днём
Воспитатель показывает детям книжку «Старик-годовик» В. Даля и спрашивает детей, знаком ли им этот герой.

Если дети затрудняются назвать, кого они видят на обложке, педагог сообщает, что зовут этого старичка Годовик, и спрашивает детей, на кого, по их мнению, похож старик-годовик. Рассматривание обложки также сопровождается вопросами. Например: кого ещё художник нарисовал на обложке?

Затем воспитатель предлагает детям определить общий цветовой тон обложки (холодный), а затем переворачивает страницу и предлагает рассмотреть первый разворот книги.
Вопросы и задания:

Назвать отличия этой картинки от обложки. Какого цвета лиса на обложке? Похожи по цвету перья птицы на иллюстрации в книжке и на обложке?

Воспитатель читает детям сказку, а затем по желанию объясняет её значение:

- Каждый человек, большой и маленький знает, что четыре времени года - весна, лето, осень, зима – идут чередом друг за другом. Такая смена времён года называется год. Птицы в сказке имеют названия, но писатель о них не говорит. На картинках в книжке мы видели, что зимние птицы декабрь, январь, февраль принесли холод, мороз. Птицы весенние - март, апрель, май - на картинке изображены как яркие полевые цветы: розовые, жёлтые. Тройка птиц июнь, июль, август принесли жаркие огненные перья, как золотистая рожь, которая поспевает летом. Осенью птицы сентябрь, октябрь, ноябрь несут темноту, туманы.

Четыре крыла каждой птицы имеют семь перьев. Столько дней в недели. А каждый месяц состоит из четырёх недель. Половины крыльев птиц – чёрная и белая – несут людям ночь (чёрная часть крыла) и день (белая часть крыла).

Вечером
Воспитатель в преддверии вечерней прогулки и ухода детей домой ещё раз возвращается к обсуждению с детьми главной особенности зимы: холода. Могут использоваться стихи В. Степанова из книжки «Зимушка-зима»:

Замело в лесу пригорки

И овражки замело («Январь»)

Ходит грозный Вьюговей

В снежной шапке до бровей («Февраль»)

В работе с детьми с использованием книжек библиотечки, приложения к «Детскому календарю», педагог может взять на вооружение приём, когда стихи о зиме читаются попеременно со стихами о других временах года, например, из книжек В. Степанова «По опушке шла весна», «Соломенное лето», «Осень – рыжая лиса». Такие упражнения развивают слуховое восприятие, быстроту мышления.

К следующему дню воспитатель просит детей и их родителей принести в группу фотографии животных со страниц календаря за 10,16, 17 ноября, 7 и 17 декабря.
1.2 Беседа «Кто из зверей меняет шубку» 
Утром

Напомнить детям, что во время новогодних праздников вместе с родителями они рассматривали в календаре картинку, на которой нарисована работа заячьего ателье (5 января). Продемонстрировать рисунок ещё раз. 
Вопросы: 
Что такое ателье? Зачем нужно такое ателье в лесу? Что звери в нём делают? Какое время года изображено на картинке? Зачем зайцам менять шубку на зиму? 
Попросить детей рассказать, что они видят на картинке, и что думают о происходящих в ателье событиях.
Днём 

Показать ещё раз картинку, где зайцы меняют шубки. Подвести детей к мысли о том, что есть много животных, которые «переодеваются к зиме». Сопровождать рассказ показом фотографий из календаря: утка, лисица, коза  - 7 декабря; снегирь, клест – 17 декабря; мышь, белка, заяц, лягушка, селезень, еж, барсук, медведь, крот, дятел, журавль, волк, цапля - 10 ноября; кошка, собака, овца - 16 ноября; корова, курица, петух, индюк, свинья, гусь, кролик, лошадь - 17 ноября, обсудить с детьми, кто из известных им диких и домашних зверей и птиц меняет цвет шёрстки и оперенья к зиме, кому это не нужно и почему.
Рассказ удобнее провести в форме диалогической беседы. Сначала предложить детям найти фотографии лисы, зайца, белки, волка, рассмотреть их. Спросить, как подготовилась к зиме лиса. А заяц? Белка? Волк? Выслушав ответы  детей, рассказать, что способность животных менять шерстяной покров называют линькой. Сезонная линька носит приспособительный характер к сезонным изменениям климата. У диких пушных зверей, не впадающих в зимнюю спячку (волк, лисица, белка, заяц), наблюдают осеннюю линьку: у них появляется пышный, густой и высокий зимний мех. У многих пушных зверей окраска летнего и зимнего меха различна (например, у зайца-беляка и песца летом мех буроватый, зимой белый; у белки летом спина рыжая или черноватая, зимой серая и т. д.). Лисы к зиме приобретают более густой и пышный подшёрсток (но цвет практически не меняется), так как зимой, как и летом, они ведут активный образ жизни. Затем предложить найти фото медведя, барсука, ежа и также обсудить их поведение зимой. Рассказать, что они утепляют на зиму свои норы и берлоги, шерстяной же покров у них не меняется. Тоже проделать с фотографиями домашних зверей и птиц.  У домашних животных сезонная смена шерстного покрова протекает менее интенсивно, чем у диких животных, а у кроликов почти исчезла и заменилась постепенной в течение всего года сменой отдельных волос. Поэтому кроликов постоянно вычёсывают. Лошадь так же утепляется к зиме, но так как сейчас почти не встретишь диких лошадей, так как они живут рядом с человеком, например в конюшнях, в тепле, то люди, ухаживая за ними, обязательно состригают зимний подшёрсток, причём делают это несколько раз  за зимний период. Зимняя линька происходит и у других домашних животных: козы, собаки, кошки, овцы, коровы, кролика.  Утки (селезни) частично меняют оперение осенью, чтобы улететь в более тёплые страны. Куры (петухи), индюки тоже меняют оперение на зиму, и тем не менее нуждаются в более тёплом помещении для зимовки, чем дикие звери и птицы. Снегирь, клёст – тоже утепляются к зиме и набирают оперение. Можно наблюдать, как в морозные дни они сидят на ветках, распушив перья. 
Вечером
Для закрепления материала о животных можно поиграть в следующую игру: воспитатель показывает фото какого-либо животного, а дети рассказывают, что о нём знают. Можно также использовать фото животных, которые не обсуждались на занятии, но были представлены в календаре. 
Попросить детей и их родителей принести в группу аппликацию паровоза с вагонами, сделанную на материале календаря  от 8 января.
Неделя №2
2.1 Аппликация «Семафор». Беседа с детьми о правилах поведения на дороге
Утром
Воспитатель рассматривает картинки с наклеенными паровозом и вагонами, которые дети сделали дома на материале «Детского календаря». Уточняет понимание детьми того, что в основу положены события, о которых рассказывается в стихотворной сказке «Кошка в лукошке» В. Степанова. Вместе с детьми вспоминает события и героев этой сказки, побуждая  называть их с опорой на картинки.

Днём
В ходе подготовки к продуктивной деятельности воспитатель рассматривает с детьми книжку «Кошка в лукошке» В. Степанова. Обращает внимание на изображение семафора на обложке книги и в иллюстрациях к развороту, который начинается словами:

Из подвала – сам не свой –

Дворник выскочил с метлой…

Воспитатель в беседе с детьми подчёркивает значение семафора в жизни всей железной дороги, в том числе машинистов, пассажиров и других участников железнодорожного движения. Рассказывает, что семафор является необходимым механическим средством для регулирования движения поездов по рельсам. Красный цвет семафора является предупредительным знаком, запрещающим движение транспорта на определённом участке железной дороги, например на переезде, или в месте, где сходятся несколько железнодорожных путей. Зелёный цвет, наоборот, разрешает движение.

Воспитатель в беседе с детьми особо подчёркивает значение исправности семафора, иначе движения на железной дороге не будет, как произошло в сказке «Кошка в лукошке».

На столах детей, где уже помещены их работы с изображением паровоза и вагончиков, приготовлены материалы для будущей аппликации.

Материал. Прямоугольные листы бумаги, размер которых позволяет объединить картинки детей в одну композицию, например, приклеить сбоку по направлению движения главного паровоза. Квадраты бумаги разного цвета (красный, жёлтый, зелёный, синий) для изготовления семафора. Ножницы, клей, тряпочка для разглаживания.

Воспитатель показывает детям прямоугольник и спрашивает, сколько кругов и какого цвета должно быть наклеено на него, чтобы получился семафор. Воспитатель показывает, как требуется сложить прямоугольник, чтобы получились два «окошка» для наклеивания сигнальных огней. Сигнальные огни дети изготавливают самостоятельно с помощью ножниц и квадратов правильных цветов. Ножницами обрезаются края у квадрата, который предварительно складывается в четверо (получается маленький квадрат). Чем больше ребёнок закруглит края квадрата, тем лучше по форме у него получится круг. При выборе квадратов для вырезания сигнальных огней ребёнок тоже должен быть внимательным, чтобы не ошибиться при выборе нужного цвета. При затруднениях, возникших у отдельных детей, воспитатель всем детям объясняет, почему так необходимо использовать при изготовлении семафора круги красного и зелёного цветов. Также требуется внимание детей, когда они будут наклеивать круги на прямоугольник. Воспитатель просит детей расположить круги на прямоугольнике и спрашивает у тех детей, кто сделал это правильно, чем руководствовался данный ребёнок при выборе такой последовательности.

Вечером
Воспитатель рассматривает с детьми обновлённые картинки и спрашивает, чему научились ребята, что нового для себя узнали. Предлагает подумать, в чём отличия светофора от семафора, знакомы дети с таким объектом, как светофор, часто пользуются его сигналами при переходе проезжей части, какая последовательность сигналов у светофора и что она обозначает, как нужно переходить улицу по сигналам светофора.
Попросить детей и их родителей принести на следующий день в детский сад книжечку, которую они делали на материале  календаря от 2 января.
2.2 Аппликация «Снежинки для панно»
Утром
Рассмотреть вместе с ребятами книжечки, которые они сделали дома, похвалить за проделанную работу. Вместе вспомнить содержание книги, рассмотреть иллюстрации. 
Вопросы:  

Кого собрал дедушка Мороз? Для чего он позвал снежинок? Какого цвета внучки у деда Мороза? Что они ответили на просьбу дедушки? И т.д.

Днём
Предварительная работа: на улице, во время прогулки рассмотреть  с детьми снежинки, показать, что они бывают разного размера и формы. Обратить внимание детей на то, что снег укрыл все кусты и деревья. Сделать вывод о том, что внучки деда Мороза справились со своей задачей. Вспомнить, что в группе осталось одно нарисованное дерево, которое осталось без снега и может замёрзнуть. Вызвать у ребят желание помочь дереву.
Организация мастерской (по Дороновой Т.Н.): 
Н.А. Короткова предлагает педагогам  отказаться от учебной модели и в продуктивных видах деятельности  перейти к совместной партнёрской деятельности взрослого с детьми, назвав это работой  в «мастерской»
. 

  Познакомившись с основными позициями Н.А. Коротковой, мы пришли к выводу, что работу по продуктивной деятельности целесообразно проводить с детьми в форме «Мастерской». Рассмотрим организацию, формы и методы этой  работы. 
Организация работы с детьми.

1. Знакомимся с материалами и организовываем пространство «мастерской» в группе.
Воспитатель напоминает детям о предстоящей деятельности. Получив согласие детей, предлагает  организовать в группе «мастерскую». 

 Под  «мастерской» понимается условно обозначенное пространство группового помещения со  столами,  составленными  таким образом, чтобы все желающие дети данной группы и воспитатель  могли бы  сидеть за одним общим столом.  В том случае, если в группе нет места и отдельных столов, то целесообразно использовать  обычные столы, за которыми осуществляется приём пищи, составляя их   вместе на время проведения «мастерской».

2. Договариваемся с детьми о правилах  поведения в «мастерской».

После того, как дети  примут решение о  создании «мастерской», педагог предлагает им договориться о правилах поведения в ней, которые должны  выполняться, как педагогом, так и детьми. В основе выработки этих правил лежат те, которые предлагает Н.А. Короткова, но для детей их можно сформулировать по-другому.

Правило первое.

В мастерской ты не сори,

Сор увидишь - подбери.

Правило второе.

Чтоб тобой могли гордиться,

Должен много  ты трудиться!

Цель: Формирование умения целенаправленно рассматривать и анализировать предметы, сравнивать их между собой, выделять в них общее и различное, делать умозаключения и обобщения, творчески мыслить. Дети учатся планировать и организовывать свою деятельность и добиваться результата. Именно поэтому совместная работа воспитывает у детей такие ценные качества личности, как самостоятельность, инициативность, трудолюбие, аккуратность, умение работать в коллективе.  У детей появляется эстетическое отношение к тому, что они видят и делают, развивается детское  творчество и художественный вкус. Это даёт возможность детям создавать художественные произведения, примитивные по своей форме, но оригинальные по своей направленности и содержанию. Работа с инструментами (ножницами) положительно влияет на развитие руки ребенка, координацию движений обеих рук, действий руки и глаза.
В группе ещё раз напомнить ребятам о миссии внучек деда Мороза на земле. Предложить сделать снежинки из бумаги. Для того, чтобы снежинок было много и они смогли укрыть дерево, показать детям, как можно  объединить их работы в единое панно. Развернуть перед  детьми лист ватмана, на котором изображено дерево с ветками. Рассказать, что когда осыпались листочки, дерево стало замерзать, и чтобы его согреть до весны, нужно окружить снежинками. После того, как дети выразили желание помочь деревцу, можно приступать к работе.
Материал: лист ватмана, тонированный в чёрный цвет, на нём схематичное изображение дерева (можно наклеить полосы белого цвета разной толщины, изобразив тем самым ствол и ветви), квадраты (10*10 и 15*15) бумаги низкой плотности белого и голубого цвета на каждого ребенка, ножницы, клей (см. снежинка.jpg).
Показать, как складывается бумага (используя схему из доп. материалов к планированию работы). Схема, приведённая в доп. материалах разработана А. Грибовской. Помочь детям, которые сами затруднились, сложить бумагу. Когда бумага сложена, следует её обрезать так, чтобы получился треугольник. Объяснить, что вырезать можно любой узор, необходимо только знать, что острый кончик сложенного листа – это середина снежинки. Когда снежинки будут готовы, воспитатель помогает ребятам приклеить их к листу ватмана, с изображённым на нём деревом, так, чтобы все дерево оказалось покрыто снегом и видна была каждая снежинка. (См. примерный вариант в доп. материалах). Закончив панно, позвольте детям внимательно рассмотреть, как красиво у них получилось. Подчеркните, что только благодаря совместной работе детям удалось так быстро и красиво сделать панно для группы и помочь дереву. 
Вечером

Предложить ребятам рассказать родителям, что они делали сегодня в группе. Для того чтобы дети смогли показать свою работу, поместить панно с волшебными снежинками в раздевальной комнате.
2.3 Лепка «Котёнок»
Утром

Рассказать детям, что сегодня вечером они с родителями увидят в календаре интересную историю про котёнка, и не одну, а целых две. Спросить ребят, у кого дома есть кот или кошка. Что любят котята? Какого цвета они бывают? Что едят? Что пьют? Умеют ли лазать по деревьям? А собаки? Как кошки мяукают, когда им хочется есть? Что делают, когда им страшно?
Днём
Развивать самостоятельность, инициативность при выполнении работы. Закреплять приёмы лепки: скатывание теста между ладонями; упражнение в использовании приёма прищипывания, оттягивания; закрепление умения соединять части, плотно прижимая их друг к другу, и в сглаживании швов. Продолжать знакомить детей со свойствами пластилина (мягкий, податливый, способен принимать любую форму). Закреплять умение работать со стекой для пластилина.

Материалы: пластилин разных цветов, доски для лепки, стеки, тканевые салфетки (на каждого ребёнка), куклы (мальчик и девочка), небольшая мягкая игрушка (котёнок), картинки и фотографии с изображением кошек.

Рассказать детям историю (наглядно показывая действия с помощью кукол): «Как-то раз гуляли братик с сестрёнкой, Вова и Настя, во дворе дома. Сначала они покачались на качелях, потом играли в снежки и катались с горки. И вот пришло время возвращаться домой. Девочка побежала к подъезду дома, а мальчик замешкался – шапка у него на глаза сползла, пришлось поправлять. И вот стоит он в темноте, из-под шапки ничего не видит, зато слышать стал намного лучше. И услышал он, как откуда-то доносится тоненький голосок, очень-очень жалобный писк. Стало мальчику интересно, не показалось ли. Поправил он шапку, позвал свою сестрёнку и спрашивает:  «Настенька, слышишь?» Настенька прислушалась, ничего не услышала. А Вова ей и говорит: «Ты шапку на глаза натяни, ничего видеть не будешь, зато услышишь!» Настя так и сделала. Натянула шапку на глаза, стоит тихонечко и слушает внимательно. И вдруг, правда, услышала, что откуда-то из кустов писк раздаётся, да такой жалобный, что самой плакать захотелось. Говорит: «Правда, Вова, слышу! Из тех кустов писк раздаётся!» Подошли ребята к кусту, посмотрели. Сначала ничего не увидели, а потом пригляделись и нашли! Котёнка нашли, маленького, серенького, с белой грудкой. Сидит он в кустах дрожит от холода и маму зовёт. Взял его Вова, посадил за пазуху, чтобы согреть, и говорит Насте: «Надо ему маму найти». Поискали, поискали, да где там! Темнеть уже стало, домой пора ребятам, а кошки не видать. Тогда решили Вова с Настей котёнка домой взять: согреть, покормить, а там, глядишь, и мама найдётся. Пошли они домой вместе с котёнком.  Продолжение этой истории, ребята я расскажу вам завтра. А сейчас давайте слепим с вами котёночка, которого брат с сестрой под кустом нашли». 
Получив согласие детей, воспитатель объясняет, как они будут выполнять задание. 
Педагог спрашивает, какого цвета был котёнок, которого нашли дети. Каких ещё цветов бывают котята? У каждого ребёнка из группы интересуется, какого цвета котёнка он хочет слепить. Определившись с цветом, педагог показывает несколько фотографий и рисунков кошек. Вместе с ребятами определяет, где голова, какой она формы (круглая как шарик), на голове есть ушки, носик, глаза и усы (объяснение сопровождается показом на картинке: воспитатель пальцем обводит каждую деталь, о которой говорит). Далее туловище – овальное, хвостик пушистый, длинный, вытянутый. Лапки как колбаски, внизу приплющены, чтобы ходить удобно было. После обсуждения, дети выбирают цвет пластилина, начинают греть и разминать большой кусок, чтобы он стал мягким и податливым. Когда пластилин подготовлен, воспитатель предлагает раскатать его в большую колбаску и поделить стекой на нужные части: самая большая часть - туловище, поменьше - голова, еще меньше - хвостик. Из самого большого куска катается колбаска и разрезается с двух сторон посередине стекой. Пальцами сглаживаются неровности, придавая лапам круглые очертания. Туловище аккуратно сгибается полукругом и начинается лепка головы. Из второй меньшей части пластилина катается шар-голова, а из оставшейся делается овальный хвост. Голова и хвост присоединяются к туловищу, части плотно прижимаются друг к другу, пальчиком аккуратно сглаживаются неровности. Ушки и носик делаются способом прищипывания – оттягивается часть пластилина и прищипывается пальцами, сглаживается, чтобы придать нужную форму. Глаза и усы намечаются стекой. Для глаз можно скатать маленькие шарики, например чёрного цвета, и прикрепить путём прижима в намеченные места. Получится котёнок с выгнутой спинкой, настороженный и внимательный. Видно, что он потерялся, испугался и не знает, как ему быть.
Вечером 
Попросить детей рассказать родителям историю о потерявшемся котёнке и показать, как они  слепили его из пластилина. Напомнить, что скоро они услышат продолжение истории про котёнка и узнают, как Вова и Настя помогли котёнку найти маму.

2.4 «Учим детей рассказыванию»
Утром
Воспитатель приглашает детей на выставку книг Владимира Степанова (могут использоваться все книги библиотечки, приложения к «Детскому календарю», а также имеющиеся в детском саду). Заинтересовав детей новой игрой, воспитатель предлагает взять с выставки наиболее понравившуюся книжку. Говорит, что дети группы совсем уже большие, знают много интересных фактов из жизни зверей и птиц, о которых рассказывается во многих произведениях поэта Владимира Степанова.

Воспитатель проводит с детьми игру. Для игры понадобятся уже готовые шапочки и маски зверей и птиц, о которых дети узнали из произведений В. Степанова. Это могут быть шапочки синичек, маски зайчиков и т.д., чем больше, тем лучше. Воспитатель надевает каждому ребёнку или помогает надеть шапочку или маску (по количеству они должны быть в группе на каждого ребёнка) и объясняет правила игры. Взрослый надевает шапочку или маску и называет птицу или зверька. Дети смотрят друг на друга. Согласно правилам этой игры, вперёд (в центр круга, который образуют группа детей и воспитатель) должен выйти ребёнок или несколько детей в такой же маске или шапочке, как у воспитателя. По правилам игры ребёнок или дети рассказывают, например, «Я – снегирь, люблю холодное время года». Воспитатель и дети могут помогать вопросами. Затем взрослый меняет шапочку, и игра продолжается.

Днём

По желанию детей игра может продолжаться в дневное время. Также может быть задействована игра с использованием книг В. Степанова, о которой уже рассказывалось в данном планировании (см. п.2.1).
Вечером 
Воспитатель беседует с родителями детей, наиболее отличившихся во время игр по мотивам книг Владимира Степанова, даёт рекомендации относительно чтения дома произведений русской классики, напоминает о значении заучивания с детьми стихотворений наизусть. По необходимости (в соответствии с запросами родителей) напоминает основные требования к заучиванию с детьми стихов.
2.5 Рисование «Кошка». Игра «Выставка-продажа кошек»
Утром

Воспитывать любовь к домашним животным, развивать воображение, чувство цвета, формы и композиции. Формировать умение передавать разные формы графическим способом. Учить добиваться в рисунке определенного сходства с реальным объектом, передавать индивидуальные признаки кошки.

Материал: ½ листа А4, разноцветные карандаши, фломастеры, куклы и мягкие игрушки для проведения театрализованного рассказа, корзинка. 

Воспитатель напоминает детям историю о потерявшемся котёнке. Спрашивает: 

Что произошло с котенком? Где его нашли дети? Как брат с сестрой помогли котику? 
После того, как дети вспомнят историю и ответят на вопросы, предложить им послушать продолжение и узнать,  где же мама-кошка. Воспитатель продолжает рассказ, сопровождая его показом, как и в прошлый раз:

«На следующий день Вова и Настя взяли котёнка с собой на прогулку, в надежде, что найдут его маму. Но во дворе почему-то никого не было. Ни кошек, ни собак, даже дети не гуляли. Вова спросил у Насти, почему такой пустынный двор, ведь обычно здесь гуляет много людей. И вдруг Настя вспомнила, что в соседнем доме сейчас проходит выставка домашних животных. «Давай и нашего котёнка покажем. Может его кто-нибудь узнает?» - предложил Вова. И ребята отправились на выставку. Там они увидели и кошек, и собак, и черепах, и попугаев, и хомяков, и кроликов, и даже куриц, и одного маленького крокодильчика. Но вот их найденыша никто не узнавал… Когда дети уже собрались уходить, к ним подошла пожилая дама и спросила: «Ваш ли это котёнок, ребята?» А котёнок, услышав голос и увидев пожилую даму, вдруг так обрадовался, замяукал, поднял хвост трубой. Дети рассказали женщине историю о том, как они нашли котёнка в сугробе снега за кустом. Выслушав их историю, дама позвала: «Мурка, Мурка! Иди скорее сюда!» Откуда ни возьмись, около ребят появилась кошка, красавица, пушистая, серого цвета с белыми полосками, мама котёнка. Все были очень рады встрече и тому, что, наконец, котёнок нашёл свою маму! Пожилая дама поблагодарила детей за то, что они позаботились о Мурзике – так звали котёнка. Посадила его в большую корзинку, туда же запрыгнула и Мурка. Она больше не хотела оставлять своего сыночка ни на секунду! Вова и Настя попрощались с дамой и её кошками и пошли домой. Они были очень рады, что помогли Мурзику найти свою семью».
Спросить детей, понравилась ли им история про котёнка. Напомнить, что недавно они лепили котят, у которых тоже нет мамы. Предложить ребятам нарисовать каждому котёнку маму-кошку. 
Днём
Напомнить детям, что утром они договорились нарисовать кошку. Показать им картинку с изображением кошки. Спросить у ребят, что нужно нарисовать, чтобы получилась кошка: круглую голову, на голове маленькие острые ушки, большие глаза, чёрный круглый носик, и усы; овальное туловище, длинный хвост, и лапы. Обсуждая детали рисунка, пальцем очерчивать на картинке детали, о которых идёт речь. Чтобы кошка получилась довольная, хвостик лучше нарисовать поднятым вверх. Спросить у детей, какого цвета бывают кошки, и предложить им самим выбрать цвет краски для рисования кошки. Внести предложение об устройстве в группе выставки кошек. Причем это будет выставка-продажа, т.е. можно будет выбрать любой понравившийся рисунок кошки. Правда, есть одно правило: нельзя выбирать свой рисунок. Заручившись согласием большинства детей, вместе с ними  воспитатель приступает к рисованию.
Педагог рисует вместе с детьми, объясняет свои действия:

«Сначала представим кошечку, где голова, где туловище, хвост. Теперь берём карандаш и рисуем голову – круг, примыкая к кругу, рисуем большой овал – это туловище, у меня кошка довольная, весёлая. Поэтому я нарисую ей хвостик, который торчит вверх. Затем рисуем лапки, их у кошки четыре. Теперь рисуем ушки, глаза, носик, усы. Кошка готова, осталось её раскрасить и можно отправлять рисунок на выставку.
Вечером

Устраивается выставка-продажа кошек. На столах выкладываются все работы юных художников. Ребята ходят вокруг, внимательно рассматривают рисунки, обсуждают и выбирают понравившийся. Обязательным условием является то, что ребёнок может выбрать любой понравившийся ему рисунок кошки, кроме своего. Если есть рисунки, которые никто не захотел взять – их берёт воспитатель и говорит, например: «А мне очень нравится вот эта кошечка. Ребята, мне кажется, у неё болит лапка, видите, как она её поджала, я отведу кошку к доктору, и он обязательно вылечит кошке лапу».
Попросить детей и их родителей принести аппликации, которые они сделали по заданию от  17  января в «Детском календаре» («Снеговики катаются на лыжах»).

Неделя №3

3.1 Придумывание сказки: «Сказка  про снеговиков» 
Утром

Рассмотреть вместе с детьми аппликации снеговиков, которые они делали дома. Похвалить всех за проделанную работу. Спросить, что делают снеговики. Нравится ли им кататься на лыжах? Узнать, кто из детей уже катался с горки на лыжах. Кому это понравилось, кому нет и почему. Что нужно, чтобы покататься на лыжах? (Снег, лыжи, палки, ботинки, тёплая и удобная одежда.) Спросить, куда, по мнению ребят, снеговики едут. Выслушать все предположения детей и предложить придумать историю о поездке снеговиков.
Днём
Напомнить ребятам, что утром они решили придумать сказку про снеговиков. Воспитатель придумывает тему сказки, возможные повороты сюжета, дети помогают и дополняют его. Ниже приведен пример проведения данного занятия. 

Воспитатель начинает рассказ: «Ребята, давайте представим, что это не просто снеговики, а волшебники, они собрались все вместе, чтобы проверить, как снежинки справляются с заданием деда Мороза. Какое задание дед Мороз дал снежинкам?» (После ответов детей, выбрать один из наиболее часто встречающихся вариантов. Например: дед Мороз послал снежинки засыпать лес, чтобы деревья и кусты не замёрзли.) 
Воспитатель продолжает: «Дед Мороз сказал: «Друзья мои, снеговики, отправил я снежинок засыпать лес снегом, но в лесу в это время была Снегурочка, боюсь, как бы её не замело снегом. Найдите её и привезите ко мне. Снеговики отвечают (Что ответили снеговики деду Морозу? Дети придумывают ответы). 
Воспитатель от лица деда Мороза обобщает ответы: «Ага, значит два снеговика не могут поехать, у них есть важные дела дома, а остальные согласились мне помочь. Езжайте все время на север, когда увидите большое нарядное дерево, поверните направо, там и ищите Снегурочку, она на большом кусте боярышника ягоды собирала, хотела птичек покормить». 
Снеговики и поехали. Ехали они, ехали, а вокруг все так снегом замело, что ни тропинок, ни дорожек не видно. Вдруг им навстречу… (Дети придумывают, кого встретили снеговики.) Спрашивают снеговики… (Варианты вопроса придумывает воспитатель, а  ответы дают  дети.) 
Развивая сюжет по классическому сценарию сюжетосложения, воспитатель от лица повстречавшегося снеговикам героя, попавшего в беду, благодарит последних за помощь и показывает им дорогу до большой нарядной ели: Например, зайца, у которого вход в норку замело…
«Как и говорил дед Мороз, от ели снеговики повернули направо и стали куст боярышника высматривать. Пока смотрели, увидели…  (Дети придумывают.)».

Завершается сюжет встречей снеговиков с медведем:

«А медведь как заревёт и отвечает… (Дети предлагают свои варианты)».

В ответе медведя воспитатель обобщает придуманные детьми ответы:

«Снегурочка, когда метель началась, домой заспешила, но с тропинки сбилась и ко мне в берлогу угодила. Разбудила меня, испугалась и спряталась куда-то. Вот я хожу, ищу её». Стали все вместе Снегурочку звать. Откуда ни возьмись, появилась Снегурочка, да с целой корзинкой ягод. Обрадовались все, что нашлась внучка деда Мороза. Медведь пошёл к себе в берлогу спать. А снеговики дали Снегурочке лыжи и поехали они в обратный путь, к деду Морозу. Тут и сказке конец, а кто слушал, молодец».
Вечером
Воспитатель говорит родителям, какая интересная сказка получилась у ребят, и приглашает сделать инсценировку. Распределяет роли между детьми. 
В соответствии с результатами работы детского сада и семьи  с «Детским календарём» и  планированием приглашаются самые активные участники для представления на конкурсе лучшей новогодней сказки. 
3.2 Подготовка к спектаклю «Сказка про снеговиков».
Утром
Воспитатель вспоминает  с детьми сказку, которую придумали  вчера, вместе ещё раз обсуждают роли.

Например: воспитатель – ведущий и Дед Мороз, дети – снеговики. Снеговики ищут Снегурочку в лесу, по пути встречают лесных зверей и птиц, с их помощью находят Снегурочку и возвращают её домой к Деду Морозу.
Днём
Воспитатель говорит, что сказка получилась интересная, но чтобы её инсценировать, надо найти  костюмы для снеговиков. Обсуждает эту проблему с детьми и подводит их к такому решению: «Давайте  завяжем снеговикам шарфы и сделаем  носы». Получив согласие детей, воспитатель раздаёт каждому ребёнку лист бумаги формата А4 с нарисованным на нём кругом, поделённым на четыре части. 

В задачи подготовки к спектаклю входит: формирование целеполагания, планирования действий, обучение работы с инструментами (ножницами), требующими особого внимания и аккуратности в обращении, напоминание свойств гуашевых красок.

Воспитатель вместе с детьми тоже делает нос. Сначала ножницами вырезает круг, затем от круга отрезает 1\4 часть. Из получившейся фигуры сворачивает конус и склеивает по всей длине. Когда поделка высохнет, педагог помогает детям сделать небольшие отверстия у основания конуса, в которые вставляется тонкая резинка. Нос раскрашивается гуашевыми красками. Воспитатель спрашивает у детей, какого цвета нос у снеговика (белый, как снег, оранжевый, как морковка), предлагает раскрасить в оранжевый цвет, но «вспоминает», что  оранжевая краска закончилась. Спрашивает, как можно получить оранжевую краску. Дети берут палитру, смешивают краски до получения оранжевой и раскрашивают нос. Когда краска высохнет, вставляется резинка.

Материал: лист бумаги формата А4, с нарисованным на ней кругом, поделённым на 4 части нос снеговика.pdf, ножницы, клей, резинка тонкая, краски гуашевые красного и жёлтого цветов, палитра, кисти, тряпочки для промакивания на каждого ребёнка.

Вечером

Инсценировка сказки. Воспитатель в  роли ведущего  помогает детям по ходу инсценировки вспоминать сюжет. Если в группе уже имеются созданные детьми коллективные работы (украшенная ель, кустарник боярышника), то они используются в постановке в качестве декораций. 
3.3  Приобщение к книге: В. Борисов «Слонёнок Санни»
Утром
Воспитатель в качестве ознакомительного чтения или в продолжении знакомства с творчеством Б. Житкова читает детям рассказ писателя «Охотник и собаки».

Вопросы после чтения:

О каком времени года рассказывает писатель? (вариант: Когда с охотником приключилась такая страшная история?) Почему вы так думаете?

Если дети затрудняются при ответе на данные вопросы, рекомендуется ещё раз прочитать рассказ и спросить:

Почему во время охоты человек потерял дорогу к дому?

Кто спас охотника от снежной бури?
Днём
Каждый ребёнок держит в руках или на столе книжку стихов В. Борисова (см. библиотечка, приложение к «Детскому календарю»). Воспитатель устанавливает книгу на стенде и внимательно рассматривает иллюстрации каждого разворота, никак не комментируя, но отвечая на вопросы детей. После того, как книга будет просмотрена, воспитатель предлагает детям подумать и перечислить животных, о которых рассказывается в книге В. Борисова.

Заключительный этап – проведение с детьми игры, в ходе которой воспитатель зачитывает отрывки с описанием, а дети должны назвать героя. Каждый ребёнок, давший правильный ответ, получает от воспитателя картинку с портретом героя стихотворения.

Примеры описаний для игры:

В таёжной берлоге родился Мишутка –

Зимою морозной родиться не шутка!

Воспитатель может дать более подробную характеристику героя:

И спящего зайца спугнул под кустом,

А сам от него припустился бегом.

И всё же, сквозь чащу шагая отважно,

Как мама его косолапил он важно.

За лето подрос: в меру толстый и сильный,

Он к спячке своей приготовился зимней.

И, лёжа в берлоге, припомнил он запах

Малины и мёда на маминых лапах.

Затем воспитатель зачитывает отрывки из стихов о других героях книжки.

Вечером
Воспитатель спрашивает детей, кто из героев стихотворений В. Борисова понравился больше всего. Коротко рассказывает об условиях жизни диких животных в естественной для них природной среде: «Мы теперь все знаем, что там, где очень жарко, где не бывает мороза, снега, обитают слоны, бегемоты, зебры, львы. А там где, холодные зимы и теплое лето, в лесах и тайге, обитают медведи, белки, зайцы, ежи».

Далее воспитатель уточняет знание детьми особенностей поведения некоторых животных в зимнее и летнее время года. Предлагает выучить стихотворение:

Хозяин лесной

Просыпается весной,

А зимой под вьюжный вой

Спит в избушке снеговой.

Для облегчения запоминания воспитатель использует картинки в книге «Слонёнок Санни».

3.4  Чтение «Животные Севера»
Утром

Воспитатель рассматривает с детьми листок календаря от 21 января. По ходу рассматривания уточняет понимания детьми, что северные олени обитают в тундре, на берегах холодных северных морей. Спрашивает, каких ещё животных, которые живут среди льдов и вечных снегов, знают дети.

Предлагает послушать рассказ о белом медведе (см. Приложение 1.jpg, фотография медведя). После чтения спрашивает детей:

Почему белые медведи живут там, где другие медведи не живут?

Если дети затрудняются ответить, то воспитатель более подробно беседует с ними по вопросам:

Что покрывает моря и океан на севере? (Лёд, льдины, айсберги.) Где бродят белые медведи? Что под снежным покровом, какая земля? (Ледяная пустыня.) Могут белые медведи всю зиму спать? Какая зима на Севере, короткая или длинная? Какого цвета северные медведи? 
Днём

Воспитатель предлагает детям послушать сказку «Рыбки и нерпа», но вначале показывает детям изображение нерпы. (рисунок нерпы)
Жили в море маленькие рыбёшки. Однажды, когда они неспешно плавали и собирали маленькие крошечки своего скудного пропитания, к ним подплыла нерпа.

Рыбёшки не очень обрадовались приходу нерпы.

- Зачем ты пришла? – спросили они нерпу.

- Я голодна, - уклончиво ответила нерпа.

- Давай поиграем, - предложила самая маленькая рыбёшка.

- Поиграем!– радостно согласилась нерпа. - А как мы будем играть?

- Давай, кто дольше на берегу пробудет.

Нерпа согласилась и выскочила на берег, а рыбки бросились врассыпную и спрятались на морском дне. Вернулась нерпа, а рыбёшек и след простыл.

Воспитатель спрашивает детей, что, по их мнению, означают поговорки (зачитывается одна из поговорок, по выбору воспитателя: Дружба силу прибавляет. Рыба без воды не проживёт, а человек без дружбы. Единство братьев крепче каменного утёса. В беде друг подмога.)

В качестве примера воспитатель может дать свой образец рассказа о дружбе, о друзьях.

Вечером
Воспитатель объясняет родителям, какое значение имеют беседы с детьми, выходящие за рамки повседневности: например, о дальних странах, о территориях с иным климатом, чем тот, где расположен регион, в котором проживают дети. Поэтому данный вид занятия по материалам детских книг может быть изменён в регионах с учётом их климатических особенностей.
3.5  Рисование «Пальма и кактусы» для игры «Африка»
Утром
Воспитатель напоминает детям о содержании стихотворений В. Борисова «Слонёнок Сани» и «Бегемотик Мотя». Спрашивает детей, каких ещё они знают животных, обитающих в Африке. Рассказывает, что эти звери любят тепло и солнце, и они бы не смогли выжить на Севере. Поэтому в России дети, которые хотят познакомиться и разглядеть животных Африки поближе, идут в зоопарк или рассматривают их на картинках.
Днём

Воспитатель предлагает детям поиграть в гусёк. Темой игры будет «Африка». Педагог спрашивает детей, что для этого понадобится, выслушивает ответы (фишки, игровое поле, кубик). Показывает фишки и кубик, сообщает, что приготовлено игровое поле, но не очень красивое. Предлагает доделать, чтобы  получилась интересная игра. 

В задачи деятельности педагога с детьми входит формирование целеполагания, привлечения к совместной деятельности с получением конкретного результата, знакомство с природой других стран. Продолжать учить сочетать в работе различные изобразительные средства.

Воспитатель говорит:

«Вот смотрите, ребята, у нас есть большой лист ватмана, на нём наклеены африканские животные:  крокодил, бегемот, зебра, слон, жираф, но чего-то не хватает…».

Выслушав предложения детей, воспитатель подводит их к мысли,  что нужно изобразить растения, которые растут в Африке. Спрашивает детей, какие растения они знают. После перечисления названий детьми обобщает ответы и предлагает нарисовать пальмы и кактусы. Когда дети соглашаются, педагог показывает картинки и фотографии, на которых изображены эти растения. Рассказывает об особенностях пальм (высокий коричневый без веток ствол, а наверху - большие зелёные листья. Иногда на пальмах можно увидеть плоды – кокосы и бананы. Кактусы бывают разной формы (демонстрация картинок), чаще всего вытянутый вверх овал зелёного цвета, покрытый колючками – так кактусы защищаются от насекомых и животных, желающих их съесть. А еще кактусы цветут, цветочки располагаются на верхушке растения. Подробно рассмотрев  растения, детям предлагается их нарисовать, а потом прикрепить к листу ватмана с изображёнными на нём животными.

На толстую кисточку  набирается коричневая краска и проводится линия снизу вверх листа (не до конца). Это ствол пальмы. Промыв кисть и осушив её на тряпочке, набирается зелёная краска, и от верхушки ствола проводятся три-четыре полосы в разных направлениях. Пальма готова. Кактус располагается на том же листе, кисточкой рисуется овал, затем полностью закрашивается. Когда краска подсохнет, коричневым фломастером  дорисовываются «чешуйки» на пальме, а зелёным обводится контур и прожилки листа пальмы. Иголки и контур кактуса также рисуются фломастером. Ещё на пальме дорисовываются плоды, а на кактусе изображается цветок, для чего используются фломастеры других цветов. Когда работа закончена, воспитатель помогает детям расположить и приклеить их рисунки на листе ватмана. Фломастером рисуются «остановки» для фишек и игра «Африка» готова. 

Материалы: лист ватмана, на него приклеиваются вырезанные из календаря фотографии африканских животных (стр. 16 оборот, стр.23), лист ½ А4 формата на каждого ребенка, толстые кисти, гуашевые краски, палитры, баночки с водой,  тряпочки для промакивания, клей, фломастеры, фишки, кубик, фото и картинки с изображением пальм и кактусов. (картинки и фото: кактус.jpg, кактус1.jpg, кактус2.jpg, кактус3.jpg, пальма.jpg, пальма1.jpg)
Вечером
Предложить ребятам поиграть в сделанную ими игру. Спросить понравилось ли им, то что у них получилось.
Внимание педагогам: игра делается на конкурс, результаты высылаются в форме отчета-описания с приложением фотографий.
Педагог просит детей после выходных принести самодельные книжки, которые они сделали вместе с родителями (задание в календаре от 14 января). Напоминает, что ребята сочинили свои собственные сказки, а в группе предстоит узнать,  у кого какая сказка получилась. 
Неделя №4

4.1  «Сказка, в гости приходи!»
Утром
Воспитатель рассматривает самодельные книги, изготовленные детьми дома вместе с родителями на материале «Детского календаря».

В группе организуется выставка детских книг «Сказка, в гости приходи!». Во время беседы с детьми воспитатель обязательно загадывает детям загадку: Не дерево – а с листочками, не рубашка – а сшита, не человек – а рассказывает.

Дети, которые вместе с родителями придумали рассказ или сказку по картинкам, рассказывают свою историю. Воспитатель должен очень высоко оценить детей, принявших наиболее активное участие в придумывании сказок. Для этого используется мешок с подарками, который оставил дед Мороз для сочинителей сказок.

Днём
Воспитатель предлагает детям послушать сказку, которую написал актёр и режиссёр Дональд Биссет в соответствии с приёмами другого сказочных дел мастера,  Джанни Родари, придумавшего Чиполлино. Родари придумывал сказки, но не простые. Например, нужно было выбрать завершение для сказки из трёх предложенных концовок. А ещё Джанни Родари придумывал сказки вообще без конца и предлагал маленьким читателям сочинять дальше самим. «А что было потом, - говорилось в сказке на самом интересном месте. – Вы узнаете, если сами придумаете». (Так воспитатель может рассказать детям о других приёмах, которые использовал писатель: «Старая сказка на новый лад», «Сказки, где всё наоборот», «Салат из сказок», «Сказочный герой», «Фантастическое вычитание», «Небылицы», «Рассказы обо всём, что вы видите на своём столе»).
Про тигрёнка Бинки, у которого исчезли полоски (Дональд Биссет)

Однажды Тигрица-мама задумала испечь сладкий пирог. Она так усердно раскатывала тесто, что мука и сахарная пудра летали по всей кухне.
Как раз в это время родился тигрёнок Бинки. Тигрица-мама поглядела на него и удивилась:
— Где же твои полоски? Ну ничего, мы всё равно будем любить тебя и без полосок.

Но Бинки знал, что тиграм полагается быть полоса​тыми. И он, не теряя времени, побежал искать себе по​лоски.
Первым ему повстречался сержант. На рукаве у сер​жанта было целых три полоски.
—  Дай мне, пожалуйста, одну полоску,— попросил у него Бинки.

—  Стоять смирно, когда обращаешься к военно​му!— прикрикнул на тигрёнка сержант.— Нет у меня лишних полосок.

Бинки побежал дальше и увидел чугунную ограду. Какой-то человек красил её. Бинки подождал, пока он кончит, а когда человек ушёл, Бинки прислонился к ограде сначала одним боком, потом другим. Краска пристала к шерсти, и он стал полосатым.
Бинки бросился бегом домой, чтобы показать маме свои полоски. Но было очень жарко, сильно припекало солнце, и краска начала таять и капать на землю, так что скоро у Бинки опять не осталось ни одной полоски.
И тут он встретил Зебру. Бинки замер от удивления: сколько полосок на одной-единственной спине!
Это же несправедливо!
Он сел и горько заплакал.
—  О чём ты, малыш? — спросила его Зебра.

—  По... по... почему я не полосатый?

Бедняжка! — сказала Зебра и ласково лизнула тигрёнка.— А на вкус ты ничего, приятный,— и она лиз​нула его ещё раз,— вроде сладкого пирога.

Она лизнула его ещё и ещё — и вдруг на спине у Бинки одна за другой появились чёрные полоски.
Он прибежал домой к маме и закричал:
—  Мама! Ура, я полосатый!

—  Правда! — обрадовалась Тигрица-мама.— Ну кто бы мог подумать? Наверное, это сахарная пудра и мука засыпали твои полоски, когда я готовила сладкий пи​рог.

Тигрица-мама была очень довольна и пригласила Зебру на чашку чая.
К чаю Зебра получила охапку сена, а Бинки — кусо​чек сладкого пирога.
После чтения сказки воспитатель спрашивает детей, что в сказке им понравилось больше всего, а что не понравилось.
Вечером
Воспитатель знакомит родителей с подготовленными заранее рекомендациями по работе с детьми в области развития связной речи. Объясняет значение сочинительства сказок вместе с ребёнком, предостерегает от замены данного вида деятельности пересказом уже известных ребёнку сказок. Для примера, есть такие задания, которые эффективны при формировании связной речи. Воспитатель напоминает родителям о рассказывании вместе с детьми по иллюстрациям к уже известным сказкам и сочинение собственного сказочного рассказа по картинкам, которые предлагаются в «Детском календаре».
4.2  Рассказывание по картинкам «Кто где живёт?» 
Утром
Воспитатель вместе с детьми рассматривает принесённые из дома картинки из «Детского календаря» с изображениями зверей и птиц, которые населяют разные уголки нашей планеты. Очень хорошо, если среди картинок, которые родители вместе с детьми сохранили ещё с прошлого года (см. «Детский календарь» на 3-4 года от 28 января, 15 апреля, 13 мая), будут изображения зверей и птиц разных видов. На данном материале воспитателю будет проще рассказать об отличительных особенностях разного вида с использованием сравнительных прилагательных и других оборотов речи.
Днём
Воспитатель играет с детьми в лото «Звери и птицы». По окончании игры и в продолжение темы сравнений разных видов животных и птиц воспитатель читает рассказ «Тигр» (см. Приложение 2.jpg, фотография тигра).
Вопрос: 

На кого похож тигр? 

Если дети затрудняются ответить, воспитатель предлагает ещё раз внимательно послушать начало рассказа и повторяет вопрос. Детям, заинтересовавшимся темой беседы, можно предложить вспомнить, какие ещё животные похожи на больших кошек, они знают.
Вечером
Воспитатель ещё раз возвращается к стихотворению о буром медведе («Хозяин лесной…»), спрашивает детей, какие виды медведей и похожих на них зверей им знакомы, использует в беседе материал познавательных книг для детей. Например, из книги серии «Соседи по планете», которая дана в  приложениях 3,4,5,6 к планированию (см. Приложение 3.jpg, Приложение 4.jpg, Приложение 5.jpg. Обсуждает с детьми особенности проживания этих забавных «мишек» на деревьях и в зарослях. В своём рассказе подчёркивает особую склонность этих зверюшек к спокойному образу жизни.
Воспитатель может предложить детям и родителям создать дома и в детском саду игротеку, которая включала бы игровые материалы, знакомящие детей с разными видами зверей и птиц. Наличие такой игротеки в средней группе детского сада и в семье будет направлено на развитие речи детей, например, в целях обогащения содержания детского монолога.

4.3  «Дымковская игрушка»
 Утром
Воспитатель с помощью родителей организует в группе выставку изделий декоративно-прикладного творчества: подлинные игрушки и другие изделия мастеров из Филимонова, Дымкова, Городца, Климовска и др. населённых пунктов, которые находятся в регионе проживания детей, или их качественные изображения.

В детском саду на выставке также присутствуют фотографии с изображениями произведений декоративно-прикладного творчества, которые помещены в развивающем пособии для детей 3-4 и 4-5 лет «Детский календарь» (см. изображения изделий мастеров из села Дымкова в «Детском календаре» на 3-4 года за 19 февраля, 3 марта, 13 апреля).
Во время посещения детьми выставки воспитатель особо подчёркивает использование мастерами в своём творчестве героев и сюжетов произведений художественной литературы. Обращается к детям с вопросами, направленными на уточнение знания произведений художественной литературы, и обсуждает отличительные особенности, характеры героев и их воплощение в изделиях мастеров дымковской игрушки.
Днем

Воспитатель заинтересовывает детей чтением глав из сказочной повести Г.-Х. Андерсена «Снежная королева» (показывает необыкновенно красиво оформленную книгу, придумывает особую сказочную присказку и др.). Но вначале устраивает блиц-опрос детей, какие сказки они знают с участием девочки и оленя (фото: дымковская игрушка «Девочка и олень»). Отмечает каждого из детей, принявших активное участие, особо подчёркивает ответы с названием сказок, которые воспитатель не знает, но с большим интересом послушала бы.

Для чтения воспитатель берёт главы сказочной повести, рассказывающие о приключениях девочки в логове разбойников и в ледяной пустыне. По окончании чтения воспитатель снова напоминает детям пословицы о дружбе, спрашивает, кого из героев сказки можно назвать друзьями.

Вечером

Воспитатель рассказывает родителям о чтении сказки Г.-Х. Андерсена в детском саду и предлагает дома побеседовать с детьми, что нового они узнали за прошедший день.
4.4  Беседа «Какую чепуху нарисовал художник!»

Утром

Напомнить ребятам, как они дома с родителями рассматривали картинку «Путаница» от 29 января. Показать картинку ещё раз. Спросить, что в ней неправильно. 
Вопросы:

В какое время года загорают на пляже?

Когда поливают огород?

Когда лепят снеговика?

Когда собирают урожай?

Когда листья на деревьях зелёные? А жёлтые и красные?

Ответив на вопросы, дети говорят, что на картинке перепутались лето и зима.
Днём

Продолжить разговор с детьми о временах года на примерах описаний. По ним дети должны отгадать время года. 

Например: Ваня надел шапку, комбинезон, варежки и валенки и пошёл гулять.

Маша забыла надеть панамку и мама её отругала.

Петя взял санки и пошёл кататься с горки.

Настя и Миша собрали много жёлтых и красных кленовых листьев и решили сделать гербарий.

Алёна с бабушкой ходили в лес и принесли целую корзинку грибов.

Вова помогал маме на огороде: поливал морковку и полол грядки.

Оля принесла из дома морковку, чтобы доделать снеговика.

На проталинке появились первые цветы – подснежники.

Костя с папой ездили на рыбалку на велосипедах.

Зайчата «переоделись»: была у них шубка серая, а стала белая.

Листовички пошли на пляж загорать и купаться.

Ночь стала длинная, а день короткий.

Птицы полетели на юг, в тёплые страны.

Грачи прилетели.

Около дома Серёжа увидел снегиря.

И т.д.
Вечером

Воспитатель напоминает детям и родителям о предстоящем знакомстве с книгой С. Черткова «Отважный капитан» из  библиотечки «Детского календаря» и предлагает дома с детьми вспомнить приметы приближающегося последнего месяца зимы – февраля. Для выполнения этого задания можно опять рекомендовать обратиться к книгам из библиотечки или другой имеющейся дома литературе.
4.5 «Приобщение детей к книге: С. Чертков «Отважный капитан»
Утром

Воспитатель читает стихотворение В. Борисова «Моржи»:

Моржи – пловцы

Зимой и летом.

А разве ты

Не знал об этом?

Им даже люди

Подражают

И быть «моржами»

Обожают.

После чтения дети должны сказать воспитателю, о ком говорится в стихотворении.

Днем

Воспитатель показывает обложку книги «Отважный капитан» С. Черткова. Спрашивает детей, кто, по их мнению, этот мальчик, что он делает, где он находится, что ещё дети видят на обложке.

Можно прочесть детям стихотворение «Новое платье» и другие стихи из книжки и побеседовать по вопросам.

Вопросы по иллюстрациям при рассматривании детьми книжки «Отважный капитан»:

В какую игру играют дети? (Мальчик лечит больную куклу, а девочка – «мама» куклы.)

А вы знаете игры, в какие играют дети? (Девочка приготовила обед и накормила игрушки, а мальчик надел тельняшку и бескозырку, собрал стулья, табуретки и другую мебель и построил корабль.)

Чем мальчик заменил штурвал?

Кто принёс мальчику бинокль?

Кто на картинке скоро пойдет в школу? Покажите и назовите.

Что в руках у детей? Покажите на картинке и назовите. (Портфель, книжки, карандаши, красивый букет цветов.)

Как огорчил девочку маленький братик? Что сделала девочка? А её подружки?

Вечером
Воспитатель сообщает родителям детей, что в феврале предстоит большая работа по формированию связной речи и просит ещё раз пересмотреть имеющиеся дома игровые материалы для обогащения содержания детской речи в детском саду и семье.
� Короткова Н.А. Образовательный процесс в группах детей старшего дошкольного возраста. – М.: ЛИНКА –ПРЕСС, 2007.





