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Неделя №1

1.1 «Береги нос в большой мороз!»

Утром

Игра на слуховое внимание, умение действовать в соответствии с текстом и  повторять  строчки стихотворения. 

Воспитатель предлагает детям послушать стихотворение. Негромко читает:

Умка, прячась за торос, 

Прикрывает лапой нос.

Чтобы чёрный нос не выдал,

Чтоб никто его не видел.
Если будет включена  музыка из одноимённого мультфильма «Колыбельная» (композитор Евгений Крылатов), то воспитатель начинает беседовать с детьми с вопроса: «Знакома вам эта мелодия или нет?». Далее спрашивает, понравилось стихотворение или нет. Может прочитать ещё раз. Опять спрашивает: «Кто такой Умка?» и помогает вспомнить. 

Заинтересовав детей, воспитатель говорит: «Я тоже смотрела мультфильм про Умку и песня мне тоже очень нравится, но я не знаю, что такое торос. Где прятался Умка в мультфильме? Давайте вспоминать. (Ответы детей.) Умка прятался среди глыб льда. Это и есть торосы».

Предлагает поиграть по мотивам стихотворения: «Надо быть внимательными и делать то, о чём говорится в стихотворении. Пусть льдинами (торосами) будут стульчики. А вы – медвежатами. Что нужно сделать, когда я прочитаю строки «Умка, прячась за торос, Прикрывает лапой нос»? Правильно, спрятаться за стульчик и прикрыть ладошкой нос. А когда я прочитаю «Чтобы чёрный нос не выдал, чтоб никто его не видел», все вместе мы должны повторить эти волшебные слова». 

Игра повторяется несколько раз.
Днём

Воспитатель просит детей вспомнить слова-заклинания белых медведей из стихотворения о медвежонке Умке. Спрашивает, кто научил его прятаться среди льдин. Выслушав предположения детей, предлагает послушать продолжение сказки о белом медвежонке Умке.

 Предварительно воспитатель должна прочитать текст сказки (см. Приложение), посмотреть мультфильм и подготовить собственное рассказывание данного повествования, руководствуясь следующими вопросами:

Какого цвета солнце в сказке? На кого оно похоже?

Как встретило солнце Умку?

Что увидел Умка над скалами? А что узнал от медведицы о странных людях-медведях? Как произошла его встреча с незнакомым медвежонком? 

Какие особенности в незнакомце больше всего поразили Умку? А понравились? 

Воспитатель оставляет незавершённым повествование, чтобы дети самостоятельно отгадали, кого встретил Умка. Если дети смотрели мультфильм или уже слушали эту сказку, тогда воспитатель более подробно останавливается на теме звёздного неба, рассказывает и показывает карту созвездий, на котором изображены «Большая медведица» и «Малая медведица». Очень хорошо если такая картинка будет у каждого ребёнка, чтобы у них была возможность самостоятельно найти и соединить на карте все звёзды (по образцу).  Ещё вариант: придумать с детьми продолжение сказки про Умку и его друга.

Вечером

Рассматривание фотографий с изображениями животных, живущих на Севере («Детский календарь» от 1 февраля, оборот). Воспитатель спрашивает у детей, где живёт медвежонок Умка и его мама. Что такое торосы? Какого цвета шерсть у медвежонка Умки и его мамы? А у медвежонка Мишутки из стихотворения В. Борисова? Что делают зимой бурые медведи? Смогут ли долго проспать среди льдин белые медведи? Какое лето на Севере? Что такое северное сияние? 

Уточняются представления детей о временах года. Детям даётся название последнего зимнего месяца – февраль – и примета: «В феврале зима с весною встречается». Можно спросить, какой по счёту зимний месяц февраль – первый или последний, если он с весной встречается.

Завершается обсуждение примет зимнего времени года вопросом воспитателя: «Почему говорят, что «В большой мороз береги свой нос»? Объяснением значения этой пословицы может послужить  напоминание детям о проведении их любимой игры на новогоднем празднике. Воспитатель по желанию детей может поиграть с ними в эту игру-шутку.

1.2 Беседы и игры на развитие речи и мышления. Чтение сказки Д. Биссета «Га-га-га» 
Утром

Воспитатель использует в подготовке к игре листы календаря от 7, 13, 15 октября, 13 ноября, 16 декабря, 20 января. В процессе игры уточняются представления детей о понятиях «далеко – близко», «высоко – низко», классификации предметов и объектов по этим признакам, развивается быстрота мышления.

Дети находятся в игровой комнате, а воспитатель начинает ходить вокруг и подбирать в соответствии с вышеназванными классификационными признаками предметы. Обращается за помощью к детям с просьбой дать игрушку: «Нет, не эту, а ту, что далёко (близко) от тебя (меня) находится». Или «Как высоко  находится книжка. (Обращается к ребёнку по имени), помоги мне найти высокий стул, а то этот стульчик низкий» и т.д. 

Днём

Воспитатель обращается к детям с просьбой показать на полках в игровом уголке игры и игрушки, самые любимые (недавно появившиеся;  принесённые из дома). Рассматривает их вместе с детьми и вспоминает великих сказочников, которые умеют про каждую игрушку сочинить необыкновенную историю. Одну историю воспитатель может рассказать. Но сначала детям надо отгадать, о чём будет повествование. Воспитатель говорит:

«Когда я хочу попасть в другой город к маме, я еду… (дети называют). Когда мне надо оказаться в Африке, я лечу … (дети отвечают). Когда я должна пересечь океан и прибыть на Северный полюс, а сажусь на… (дети отвечают). Всё это называется… (с помощью воспитателя или самостоятельно дети обобщают)».

Воспитатель продолжает:

«Когда мы едем на автобусе по городу, то мы выходим на остановке. Остановка имеет знак (показывает). А какие знаки на дорогах вы знаете, видели?»

Завершается беседа вопросом:

«Как следует переходить улицу? Когда горит красный знак светофора? А жёлтый? Что мы делаем, когда у светофора загорается зелёный глаз? А давайте отправимся в путешествие. Соберём наши любимые игрушки и послушаем о далёкой стране Англии и гусёнке Уильяме. Эту сказку придумал Дональд Биссет. А название сказки вы сейчас назовёте мне хором, потому что вы, конечно, все знаете, как гогочут гуси. Сможете, изобразить? А теперь давайте назовём сказку (дети хором):

«Га-га-га!»

Жил на свете гусёнок по имени Уильям. Но мама звала его всегда Вилли.
- Гулять пора, Вилли! - говорила ему мама. - Зови остальных, га-га-га!

Вилли очень любил гагагакать, созывая всех на прогулку.
- Га-га-га! Га-га-га! Га-га-га! Га-га-га! - так и пел он всю дорогу.
Однажды на прогулке он встретил котёнка. Симпа​тичного чёрного котёнка с белыми передними лапками. Вилли он очень понравился.
- Га-га-га! - сказал он котёнку. - Га-га-га!

- Мяу! - ответил котёнок.
Вилли удивился. Что значит «мяу»? Он всегда ду​мал, что кошки, как и гуси, говорят «га-га-га».
Он пошёл дальше. Щипал по дороге травку. День был чудесный. Светило солнце, и пели птицы.
- Га-га-га! - пел Вилли.

- Гав-гав! - ответила собака, бежавшая по дороге.
- И-го-го! - сказала лошадь.
- Н-но! - крикнул молочник своей лошади.
Бедный Вилли не понял ни слова.
Прошёл мимо фермер и крикнул Вилли:
- Привет, гусёнок!

- Га-га-га! - ответил Вилли.

Потом пробежали дети.
Один мальчик подбежал к Вилли и крикнул:
- Кыш!

Вилли огорчился. У него даже в горле пересохло.
- Я знаю, что я всего-навсего гусёнок. Но зачем же кричать мне «кыш!»

В пруду он увидел золотую рыбку, но на все его «га- га-га» рыбка только хвостиком вильнула и не сказала ни слова.
Вилли пошёл дальше и встретил стадо коров.
- Му-у-у! - сказали коровы.- Му-у-у-у-у-у!

Потом он встретил кур.
- Ко-ко-ко! - закудахтали куры.- Ко-ко-ко!

А петух добавил:
- Ку-ка-ре-ку-ууу!

- Ну хоть бы кто-нибудь сказал мне «га-га-га»,- подумал Вилли.- Не с кем даже поговорить!
- Жжжжжжжжжж! - прожужжала пчела.
Голуби ворковали, утки крякали, а вороны каркали,
сидя на верхушках деревьев.
И никто, никто не сказал ему «га-га-га»!
Бедный Вилли даже заплакал.
- Га-га-га! - рыдал Вилли.

И вдруг издалека послышалось родное «га-га-га».
А потом на дороге появился голубой автомобиль.
- Га-га-га! - сказал автомобиль.
Все английские автомобили говорят «га-га-га», а во​все не «би-би-би».
- Га-га-га! - обрадовался Вилли.

- Га-га-га! - сказал автомобиль и проехал мимо.

Вилли глаз не мог оторвать от автомобиля. Он по​чувствовал себя самым счастливым гусёнком на свете.
- Га-га-га! - повторил автомобиль и скрылся за поворотом.

- Га-га-га! - крикнул ему вдогонку Вилли.

Можно спросить  детей по окончании чтения, а лучше обратиться за помощью-подсказкой: «Для чего нужны сигналы в автомашинах?».
Вечером

Воспитатель обращается с просьбой к родителям и детям принести в детский сад страничку «Детского календаря» от 5 февраля.

1.3 «Беседуем с детьми о поэзии»
Утром

Воспитатель благодарит всех за принесённые листки календаря, вместе с детьми рассматривает фото, искренне восхищается милыми животными, спрашивает у воспитанников: «Мне кажется, что этим забавным зверюшкам холодно среди снега и льда. Как вы думаете: они очень замёрзли?» Предлагает детям слушать чтение шуточного стихотворения С. Дорохова «Белёк» и рассматривать фотографии белька, тюленей:
Глупый маленький белёк

У тороса спать прилёг,

Холодит приятно лёд, солнце припекает,

А белёк лежит и ждёт, 

Когда лёд растает.

За полярный долгий день

Вырос из белька тюлень.

Стали жёсткими усы.

Мама рада – взрослый сын.

Но в кого такой лентяй?

Ай-яй-яй!
Вопросы после чтения на уточнение знания детьми названий животных и их детёнышей: «Кто такой белёк? А тюлень? Где они живут? Что интересного вы можете вспомнить и рассказать про Север?»
Беседа по вопросам может плавно перейти в игру «У кого кто?» или «Что делает тюлень?». Для первой игры воспитатель использует карточки из лото от 10,17 ноября (см. «Детский календарь»).
Можно несколько раз быстро повторить «Удивительную лень из воды принёс тюлень». Предложить детям посоревноваться, кто скажет строчки быстрее и чище (без ошибок).

Днём

Воспитатель играет с детьми, загадывая загадки о зверях и птицах (см. «Детский календарь» на возраст 4-5 лет от 16 января), например, про кита:

Через море-океан

Плывёт чудо-великан,

А ус во рту прячет.

Можно спросить у детей, какого  сказочного героя загадали, уточнить его признаки: огромное, тяжёлое, с большой пастью морское животное, но которое не может обидеть даже самой маленькой рыбки, потому что когда-то встретился в море…. Здесь воспитатель обращается к детям с просьбой вспомнить сказочную историю «Откуда у кита такая глотка». Можно показать книжку Р. Киплинга из библиотеки, приложения к «Детскому календарю».

Воспитатель предлагает послушать детям ещё одну сказку.

Кит и олень.
Идёт по морскому берегу олень, а кит из воды кричит:
—Эй, олень, давай поборемся, кто сильней — ты или я?

—Давай поборемся! — сказал олень.

Олень свил верёвку из травы, а  кит из морских водорослей. Связали они веревки вместе. Надел олень на плечи через шею веревку, а кит за хвост зацепил, и потянули — каж​дый в свою сторону: кит в море, а олень — в тундру.
Бьёт кит хвостом по воде, только брызги летят. Ушёл олень по колено в землю, но не сдаётся. Вдруг ка-ак лопнет верёвка! Кит ушёл на дно морское, а олень — улетел далеко в тундру. С тех пор олень не живёт на берегу.
После чтения воспитатель спустя некоторое время должна спросить, понравилась сказка или нет. Кто оказался сильней: кит или олень? Можно назвать кита и оленя друзьями? Почему?

Можно также поговорить с детьми о значении пословиц. По своему  выбору воспитатель использует в беседе одну из пословиц народов Севера. Например:  «Не ругай землю, когда упадёшь или споткнёшься. Земля всех кормит и поит». «Обидеть своих соседей, тоже, что дразнить медведей». «Ленивый человек как рыба, плывущая по течению». Беседа с детьми строиться по форме как проблемная. Педагог рассказывает о проблеме: «Вчера (имя ребёнка условное, не из группы) споткнулся на прогулке и упал. А дети, которые стояли рядом не стали ему помогать и смеялись над испачканной одеждой. Чтобы вы сказали этим ребятам? А как бы поступили вы на их месте? Если вдруг упадёте на прогулке, вы что сделаете?» И т.д.

Вечером

Воспитатель беседует с детьми о значении пословицы «Возьми книгу в руки – не будет скуки» («Не говори – не умею,  а говори – научусь!» и др.). 

Рассказать детям, что на следующий день в саду они будут делать объёмную композицию «На Севере». Сообщить им, что для осуществления проекта потребуется помощь родителей: необходимо вырезать заготовки для коллективной работы. Предложить детям на выбор заготовки белого медведя, оленя, моржа, тюленя, собаки. Попросить родителей к следующему занятию вырезать и принести подготовленные материалы в группу.
1.4 Коллективная работа «На Севере» 
Утром

Воспитатель напоминает детям, что на страницах календаря они познакомились с такими жителями Севера как белые медведи и тюлени. Затем спрашивает мнение детей о том, живут ли на Севере люди.  Как выглядят их дома? Во что они одеты? Рассказывает о том, что коренное население Севера в основном занимается оленеводством и охотой. Ведёт кочевой образ жизни, поэтому их дома являются переносными и представляют собой сборно-разборные конструкции. Наиболее распространены яранги и чумы. (Показывает иллюстрации.) Одежда очень тёплая, сшита из меха. Передвигаются они на санях (нарты), запряжённых собаками (порода, используемая в этих целях, называется хаски) или оленями. Воспитатель обобщает знания детей о Севере и предлагает сделать коллективную работу о жизни людей и природе северного края.

Днём

Целью работы является закрепить представления детей о северной природе, животных, обитающих в этих краях и быте людей Севера. Научить детей путём складывания заготовок делать объемные изображения животных севера. 
Напомнить детям, что было решено сделать совместную работу на тему Севера. Предложить им достать заготовки, которые они принесли из дома. Определить, какое животное они планируют сделать из бумаги. Предложить раскрасить заготовки фломастерами или цветными карандашами. Перед тем как ребята приступят к раскрашиванию, у каждого следует поинтересоваться, в какие цвета и как планируется раскрасить, выбранную заготовку. После того, как заготовка будет раскрашена, педагог помогает детям сложить объёмную фигуру животного. Далее воспитатель демонстрирует заранее заготовленный лист ватмана с нанесённым на него рельефом по теме Севера (с изображением воды, тороса). На этом листе дети с помощью воспитателя размещают получившиеся у них объемные изображения животных и приклеивают их. 
Вечером
Во второй половине дня воспитатель предлагает детям посмотреть на работу, которую они выполняли днём, и интересуется у них, чего не хватает на макете. Если дети затрудняются ответить, напоминает им утреннюю беседу о жителях Севера, их жилищах и образе жизни. Предлагает дополнить макет, расположив на нём чумы. Детям выдаётся лист ½ формата А4, на котором нарисован круг, поделённый на сектора (распечатывается из доп. материалов). Дети вырезают круг, отрезают два сектора и вырезают маленький кружок в центре большого круга. Делают надрезы от окружности к центру круга. Сгибают деталь по линиям сгиба, деля круг на сектора, придавая объём предмету. Сложив пирамидку, склеивают два крайних сектора друг с другом. Чум готов. Теперь его нужно разместить на макете и затем можно приклеить (за предварительно отогнутые части секторов). 
Когда коллективная работа закончена, педагог обращает внимание детей на то, что им удалось сделать этот красивый и необыкновенный макет быстро и оригинально за счёт того, что их действия были совместными и спланированными, а ещё потому, что  они все вместе хотели получить хороший результат.
Материалы: лист ватмана с нанесённым изображением по теме Севера, заготовки для складывания объёмных фигур животных( собака и др, морж и олень, медведь и нерпа), схемы чума на каждого ребенка, фломастеры, карандаши, клей, ножницы, тряпочки.
1.5 Продолжение работы. Лепим фигурки людей Севера.
Утром

Напомнить детям о работе, проделанной ими вчера. Спросить, каких животных они поместили на макете, как называется жилище северных народов, каким средством передвижения пользуются люди на Севере. Предложить еще раз внимательно рассмотреть макет. Спросить ребят, что еще можно добавить. Обсудив вопрос, подвести детей к мысли о необходимости сделать фигурки людей. 
Днём

Предложить слепить из пластилина фигурки людей. Перед работой показать иллюстрации с изображением северных народов (1,2,3). Обратить внимание детей на их одежду (меховая, сшита из шкур животных).

Целью работы является завершение коллективного панно, знакомство детей с бытом и одеждой народов Севера, обучение лепке фигуры человека.

Чтобы слепить фигуру человека, необходимо взять ком пластилина и разделить его на четыре неравные части. Туловище лепится из самого большого комка, раскатывая его между ладошками под углом, чтобы получилась конусообразная форма. Из второго куска (поменьше) делается шарик – это будет голова. Далее, шарик методом примазывания, соединяется с более узкой частью конуса. Третий кусок пластилина делится на две равные части и скатывается два небольшие колбаски, края закругляются приглаживанием – это обувь, она прикрепляется прижимом к широкой стороне конуса (туловища). Руки делаются из четвертого куска пластилина, который также, как и третий делится на две части и раскатывается в две длинные тонкие колбаски. Руки присоединяются к туловищу (верхняя часть конуса). Прилепив два маленьких шарика к концам рук, получаем варежки, а прилепив один маленький шарик к верхней части большого шара (головы) получаем помпон. Стекой рисуем контур шапки, воротник, пуговицы и черты лица. Для лепки туловища и рук лучше использовать пластилин одного цвета, варежки, голова и обувь лучше выполнить другими цветами. Воспитатель лепит вместе с детьми, показывая каждую стадию работы и помогая затрудняющимся.
Когда фигурки людей будут готовы, дети с помощью педагога размещают их на макете.

Материалы: иллюстрации с изображением народов Севера,  их одежды, пластилин разных цветов, стеки, коллективное панно «На севере».

Вечером
Предложить детям поиграть с фигурками людей, которые они слепили днём, придумать историю на тему жизни людей и животных на Севере, используя макет. Показать родителям результат двухдневной работы их детей.

Неделя №2

2.1 Приобщение детей к книге: Л. Толстой «Лев и мышь»
Утром

Рассмотреть изображения бурундука и белки в «Детском календаре» от 11 октября и 16 января. Вспомнить, что дети знают об этих забавных зверюшках. Какого они цвета? Как называют бурундука? Что делает бурундук зимой? Как собирает и где хранит запасы на зиму?

Можно напомнить детям название стихотворения В. Степанова («Хлопотунья») и спросить, кто изображён в нём. Спросить, как белки готовятся к зиме. Предложить подумать над проблемной ситуацией: наступила зима, выпал снег, как белке отыскать корм под снегом? Прочитать рассказ М. Пришвина.

Беличья память.

Сегодня, разглядывая на снегу следы зверушек и птиц, вот что я по этим следам прочитал: белка пробилась сквозь снег в мох, достала там с осени спрятанные два ореха, тут же их съела — я скорлупки на​шёл. Потом отбежала десяток метров, опять нырнула, опять оставила на снегу скорлупу и через несколько метров сдела​ла третью полазку.

Что за чудо? Нельзя же подумать, что​бы она чуяла запах ореха через толстый слой снега и льда. Значит, помнила с осе​ни о своих орехах и точное расстояние между ними.

Но самое удивительное — она не мо​гла отмеривать, как мы, сантиметры, а пря​мо на глаз с точностью определяла, ныря​ла и доставала. Ну как было не позавидо​вать беличьей памяти и смекалке!

После чтения можно потренировать детей в подборе эпитетов, характеризующих быстроту, ловкость, память и смекалку белки. Например: белочка-умелочка. (Как она всё ловко, умело делает!) Белка-ракета (быстрее быстрой ракеты белка пробивается сквозь снег в мох); попрыгунья; хлопотунья; рыжик; огонёк; золотце. 
Днём

Устроить в группе выставку одной книги. Книжка Л. Толстого «Лев и мышь» (см. библиотеку, приложение к «Детскому календарю») может использоваться в рамках работы приобщения детей к книге и овладение основами чтения. Рассмотрим оба варианта.

Приобщение детей к книге: Л. Толстой «Лев и мышь».

Воспитатель подходит к игровому уголку и отыскивает там две игрушки, изображающие животных, которые знакомы детям по народным сказкам. Предварительно игрушки поставлены рядом друг с другом. Воспитатель говорит: 

«Разве можно услышать в сказках, чтобы (называются животные) жили в мире! (Обращается к детям.) Слышали, чтобы кошка дружила с мышкой, а лиса с гусями? Вот и я не слышала, пока не попалась мне вот эта удивительная книжка. (Показывает книжку «Лев и мышь» Л. Толстого.) Может, оказывается, иначе быть, может. Вот лев (показывает картинку). Кто бы мог подумать, что   маленькая мышка спасёт царя зверей от охотников. А ведь спасла! Ни за что не отгадаете, как она это сделала. Но сначала лев, конечно, хотел съесть мышь.  (Далее воспитатель близко к тексту пересказывает историю о льве и мышке из книжки.)»

Овладение детьми основами чтения.

Воспитатель предлагает рассмотреть книжку. Просит детей показать, где в книжке расположены иллюстрации, а где напечатан текст. Спрашивает, что необычного в тексте книжки видят дети. Если дети затрудняются ответить или показать, обращает внимание на соединение букв в слоги и объясняет, что книга предназначена детям, которые готовятся к овладению чтением и письмом.

Но для подготовки к чтению книг нужно ещё многое вспомнить, например, потренироваться в изображении рычания льва. Как рычит лев? (Кто-то из детей произносит: «Р-р-р!») Воспитатель предлагает всем стать львами и громко-прегромко порычать.

Дальше можно предложить детям стать мышками, которые тихо-тихо сидят в норках  и слушают шелест травы. Как шелестит трава? (варианты: шумит ветер) (Ш-ш-ш.) А теперь попробуйте услышать шум травы. (Воспитатель произносит слово «мышь», выделяя [ш].) В слове, которое я произнесла, вы слышали шелест травы? Как шелестит трава? (Дети снова должны повторить.)

Воспитатель спрашивает, понравилось детям готовиться к чтению. Хотели бы они овладеть грамотой? В конце занятия говорит, что книжку  «Лев и мышь» писатель Лев Толстой написал специально для детей, которые скоро пойдут в школу.

Вечером

Объяснять родителям значение фундаментальности образовательной деятельности, в том числе в дошкольном возрасте, которое заключается в разнообразии форм и методов работы с детьми. Воспитатель особо подчёркивает значимость использования в детском саду и семье листков «Детского календаря» за текущие и предыдущие периоды. Просит принести листки «Детского календаря» от 18 октября, 10, 17, 21 ноября. Дома вспомнить с детьми, как они играли с использованием этих листков.

2.2 Разучивание стихотворения «Снежный кролик» О. Высотской

Утром

Учить детей выделять главный признак в словах, развивать умение обобщать.

В игре используются карточки для игры от 18 октября (тема «Грибы»), 10 ноября (тема «Дикие звери и птицы»), 17 ноября (тема «Домашние звери и птицы»). Листок от 21 ноября может использоваться  отдельно (по выбору воспитателя). В ходе игры в речи детей активизируются использования прилагательных «съедобный - ядовитый» (тема «Грибы»), «дикие – домашние» (тема «Звери и птицы»).

Воспитатель выкладывает на столе карточки и предлагает определить, какая картинка лишняя и назвать слово, обозначающее этот объект. Затем воспитатель просит обобщить все три картинки одним словом и дать определение понятиям. «Сыроежка, опята, мухомор – это… (дети отвечают). Правильно, грибы. Сыроежка, опята - какие грибы? Их можно использовать для приготовления еды? Мухомор - какой гриб? Его можно использовать для приготовления пищи?» И т.д.

Днём

Воспитатель просит детей вспомнить, как они лепили снежную бабу (делали снеговика, играли в снежки и т.д.): назвать основные и дополнительные действия. Можно рассказать детям короткое повествование:

Сейчас я расскажу, как малыши на прогулке сделали снежного кролика. Они взяли в ладошки снег и начали лепить снежные комки. Приделали к комкам ушки. Нашлись и угольки – для глазок. Получился кролик. Как живой! И голова, и ушки и даже усы. Их сделали из соломинок. Молодцы,  малыши!

А теперь, - говорит воспитатель, - давайте выучим стихотворение о снежном кролике (читает наизусть):

Мы слепили снежный ком,

Ушки сделали на нём.

И как раз вместо глаз

Угольки нашлись у нас.

Кролик вышел как живой -

Он с хвостом и головой.

За усы не тяни

Из соломинок они,

Длинные, блестящие 

Точно настоящие. (О. Высотская)

Воспитатель может несколько раз прочитать стихотворение. А может предложить кому-то из детей рассказать вместе с ней. Обращает внимание на выразительность чтения: поясняет каждое предложение стихотворение, например, говорит: «Вначале мы просто и понятно рассказываем, как сделать поделку из снега. А помните, как мы радовались, когда наши поделки получились как настоящие. Вот поэтому давайте с радостью прочитаем предложение: «Кролик вышел как живой, он с хвостом и головой!». Молодцы! А теперь как мы предупредим, что поделка хрупкая, с ней надо обращаться очень осторожно. Можно даже погрозить пальцем. Вот так!»

Вечером

Воспитатель вместе с детьми у окна беседует о приметах зимы, напоминает названия зимних месяцев. Вспоминает уже известные приметы, рассказывает и поясняет значение следующих примет и пословиц: «Холод не терпит голод». «Февраль – месяц лютый, спрашивает: «Как обутый?». 

Можно почитать наизусть стихи:

Холодные денёчки…

В снегу крыльцо, скамьи.

Как серые комочки,

На ветках воробьи.

Мне жалко их бедняжек!

Так плохо им в мороз!

А кот у печки ляжет

И в лапы спрячет нос. 
Продолжать формировать представления у детей о сезонности в выборе одежды, обуви, головных уборов. Продолжать развивать у детей при использовании ими в речи слов и словосочетаний, обозначающих качественные характеристики предметов (хороший, плохой), определения, которыми наделены предметы в соответствии с материалом, цветом, способом изготовления. На примерах показать отличия в сравнении  цвета шерсти, оперенья у животных с предметами и объектами (воробьи – серые комочки, серая пряжа, серые деньки).  

2.3 «Рисуем Север и рассказываем о нём»
Утром

Поинтересоваться у детей играли ли они с родителями в гусёк, размещённый на листе календаря от 6 февраля. Попросить их вспомнить, что там было нарисовано. Какие животные (перечислить), какая природа (торос, море). О чём эта игра? (Путешествие белого медвежонка.) Куда он плывёт? Кого встретил? Узнать, понравилась ли ребятам игра.
Днём

Напомнить детям о том, что за последнее время они многое узнали о Севере: о природе, о людях, живущих там, их образе жизни, животных, населяющих этот суровый край. Предложить ребятам нарисовать Север так, как они его себе представляют. Перед тем, как приступить к работе, проговорить то, что каждый из детей хочет нарисовать, определиться, какие цвета палитры  лучше при этом использовать. Напомнить о том, что картина будет хорошо смотреться, если использовать всю поверхность листа, а прежде чем нарисовать что-то следует представить, где на листе будет расположено задуманное. Можно предложить ребятам наметить карандашом основные части рисунка. (Например: где солнце, где торос, где белый медведь или чум и т.д.) Работа выполняется целиком по замыслу ребенка. Воспитатель следит за тем, чтобы использовалась вся поверхность листа, предлагает выбирать подходящие по цвету краски.
Материал: лист А4, гуашевые краски, кисточки разной толщины, тряпочка для промакивания кисти, ёмкости для воды, палитра, простые карандаши на каждого ребёнка.

Вечером

Рассмотреть вместе с детьми получившиеся рисунки, похвалить каждого. Комментируя рисунки ребят, можно показать, как изображали север известные художники(1,2,3,4). Попросить каждого ребёнка рассказать о своём рисунке: что  он нарисовал, что из темы Севера запомнилось и понравилось ему больше всего.
Попросить родителей познакомить детей с листками календаря от 13 февраля и принести их в группу.
2.4 Аппликация «Овечки на лугу»
Утром

Продекламировать начало стихотворения Э. Моисеенко «Рукавички»:
Шерстяные облака,

Кучерявые бока!

Их легонечко погладить

Так и тянется рука!

Спросить ребят, вспомнили ли они это стихотворение, про что оно, узнать запомнили ли дети, кто нарисован на картинке рядом со стихом. И продолжить:

Очень добрая овечка,-

Шёрстка в мелкие колечки.

Эту шерстку состригут,-

Теплых ниток напрядут!

Спросить о ком это стихотворение, на что похожа шерсть овечки, зачем её стригут?
Узнать у детей понравились ли им овечки, которых изобразил художник.

Днём

Предложить детям сделать аппликацию  «Овечки на лугу». Для этого предложить  внимательно рассмотреть рисунок Э. Моисеенко и постараться сделать свою аппликацию, похожей на эту иллюстрацию к стихотворению.
Целью является обучение детей синтетическим способам отображения замысла, работе с различными средствами для реализации проекта.
Сначала дети тонируют лист в голубой цвет сверху и зелёный снизу. Затем педагог раздает каждому по три круга и три овала (см. доп. материалы). Из них дети собирают аппликацию из трёх овечек (пример изображения можно взять в календаре на листке от 13 февраля). Разместив круги и овалы, дети их приклеивают. Затем карандашами и фломастерами ребята рисуют овечкам шерсть, придают выразительность  мордочке, подрисовывают уши, лапы, хвосты. Шерсть рисуется полукруглыми движениями, создавая завиток. Можно предложить ребятам нарисовать траву, облака, солнце, т.е. оформить фон аппликации. Воспитатель всю работу выполняет совместно с детьми, помогая затруднившимся.
Материалы: рисунок трёх овечек на каждого ребёнка, заготовки для аппликации, карандаши, фломастеры, сухая пастель (для фона), клей, тряпочки.
Вечером

Дети придумывают историю о том, как овечки оказались на лугу и что они там делали. Воспитатель предлагает детям показать свои аппликации родителям и рассказать про овечек.
2.5 Приобщение к книге: «Самая лучшая мама» В. Борисов

Утром

Продолжать способствовать запоминанию детьми называний домашних и диких зверей  и птиц, их детёнышей, умению правильно произносить звукоподражания голосам животных, их детёнышей. 

Днём

Воспитатель приглашает детей  в книжный уголок и предлагает найти в нём новую книжку. Вместе рассматривают обложку и делают предположения, о чём говорится в книге, о каких животных рассказывается, в какое время года происходят события. 

После того, как будет высказано последнее предположение, воспитатель называет книгу и автора: «Самая лучшая мама»  В. Борисов. Обращается к детям, которые предполагали похожее, положительно высказывается обо всех ребятах, принявших участие в беседе, их желании говорить, рассказывать.

Книга открывается, и рассматриваются иллюстрации. В процессе приобщения к книге воспитатель читает только первое стихотворение, а затем беседует с детьми по картинкам, создавая условия для игры «Кто что делает?»

В данной речевой игре дети называют те действия, которые видят на картинке. Затем воспитатель просит детей назвать, что ещё могут делать звери и птицы. Например, на первом развороте: котята играют друг с другом, играют с кошкой, со щенком, дёргают кошку за хвост. Котёнок спит, котёнок пьёт из блюдца молоко. Воспитатель, когда речь дойдёт до называния не нарисованных на картинке действий котят, помогает детям вопросами. Спрашивает: «Как кошка подзывает котят? А как котята ей отвечают? Значит, кошка… (мяукает) и котята… (мяукают). А когда кошку погладишь, что она делает? (Мурлычит.) Когда кошка и котята напуганы, что они делают? (Шипят.) Давайте поиграем в кошку и котят. Я буду мяукать, и вы будете мяукать. Я зашиплю, и вы зашипите» и т.д.
Вечером

Во второй половине дня рационально снова вернуться к книге «Самая лучшая мама». Способствовать развитию в речи детей ласковому называнию домашних зверей и птиц: кошечка, котятки, курочка, цыплятки. Вначале воспитатель показывает картинку или продолжает играть в игру с детьми и обращается к ним со словами: «Как кошечка мяукает?» Затем усложняют задачу – тоненько мяукает и спрашивает детей: «Кто это – маленькие, пушистенькие, так  жалобно мяукают (пищат, мычат, крякают, блеют и т.д.)?» Далее  строит предложение таким образом, чтобы дети завершали его, используя слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами. «Пи-пи-пи – пищат… (цыплятки, цыплятушки, цыпляточки). И-и-и – кричат… (поросятки, поросятушки).  Мяу-мяу – мяукают … (котятки, котятушки)». И т.д. 

Неделя №3

3.1 Рассказывание по замыслу: «Оленеводы на Севере»
Утром
Напомнить детям про игру гусёк, в которой белый медвежонок путешествовал по своему родному северному краю и коллективный макет, который ребята делали вместе. Вспомнить вместе с детьми названия животных, живущих на Севере. Спросить, что такое торос, нарты, чум. Предложить придумать сказку про оленеводов, воспроизводя события с опорой на созданный детьми макет.
Днём
Учить детей построению сюжета, обращая внимание на необходимость создания проблемной ситуации, столкновение главных героев с трудностями в достижении цели, появление второстепенных героев, помогающих главном героям благополучно разрешить проблему.

Пример: Воспитатель начинает рассказывать историю «Далеко-далеко на Севере, где вечный мороз и холод, живут люди. Это оленеводы. (Рассказ сопровождается показом, при котором используются фигуры людей, вылепленные детьми, используются картинки из календаря и объёмные фигуры животных, сделанные детьми для макета.) Они живут в чумах и разводят оленей. И вот однажды оказалось, что у оленей кончилась еда. Обычно в таких случаях люди и олени перебираются жить в другое место, где еды больше. Так они хотели сделать и в этот раз. Но их стоянка была на берегу моря, а с другой стороны пришли белые медведи, и олени их очень боялись. Люди не знали, что же им делать. Тогда один молодой оленевод сказал…» Дети высказывают свои предложения по продолжению сюжета, отвечают на вопрос «Что сказал оленевод?»

После обсуждения выбирается один из предложенных детьми вариантов. Например, люди решили отвлечь медведей, и пока они будут заняты, выбраться из ловушки и уйти на другую стоянку. Но как их отвлечь? (Воспитатель напоминает ребятам, что медведи – большие лакомки. Или говорит, что  надо позвать на помощь… Кого?).
После того, как проблемная ситуация для завязки сюжета рассказа будет определена, воспитатель продолжает: «Итак, молодой оленевод пошел к морю. Там он увидел маленького детёныша тюленя – белька, который потерял свою маму». (Вариант: дети придумывают, кого увидел оленевод и что произошло дальше.) 
В первом варианте ребята должны придумать, как оленевод помог бельку найти маму. (Можно подсказать детям, что мама тоже оказалась в беде.)
Дети также придумывают, как были спасены оленеводы. Например, с помощью других хищных зверей, пришедших на помощь. 

Воспитатель завершает рассказ примерно следующим образом: «Оленевод поблагодарил тюленей за помощь и помчался к своим друзьям. Вместе они быстро разобрали дома, и на нартах,  запряжённых хасками, отправились в путь. Олени следовали за ними».
Вечером
Воспитатель предлагает детям рассказать своим родителям сказку, которую они сегодня сочинили. Педагог в беседе с родителями просит их с особым вниманием отнестись к рассказу ребёнка. Обратить внимание на продолжительность и развёрнутость истории. Можно порекомендовать дома инсценировать придуманный рассказ с использованием поделок, сконструированных из бумаги.
3.2 Конструирование «Оружие»
Утром

Рассказать детям о приближении праздника День защитника Отечества. Этот праздник посвящен всем людям, которые защищали и защищают нашу Родину. В большей степени это мужской праздник, потому что почти все мужчины служат в армии и учатся защищать Россию. Для защиты люди используют военную технику   (попросить детей перечислить названия военной техники: танки, самолеты, ракетные установки, вездеходы, корабли и подводные лодки) и оружие (попросить детей перечислить названия оружия: ружья, автоматы, пулеметы, пистолеты и т.д.). Желательно демонстрация изображений военной техники и оружия. Символом свободы и победы является флаг государства. Флаг России трехцветный – горизонтально расположенные полосы белого, синего и красного цвета. Также одним из важных знаков является красная пятиконечная звезда, которая олицетворяет собой древнейший символ защиты, охраны и безопасности.

Днём

Предложить детям из всех имеющихся видов конструктора сделать себе оружие по выбору (пистолет, автомат). Предварительно показать иллюстрации, игрушки, рассмотреть вместе с детьми и сравнить автомат и пистолет. Объяснить, что у любого оружия должен быть ствол, рукоять (одна у пистолета и две у автомата). Педагог помогает детям при конструировании оружия.

Вечером

Детям предлагается поиграть со сделанным ими днём оружием. Из мягкого объёмного конструктора строятся окопы, блиндажи, укрытия; помимо конструктора предлагается использовать предметы заместители, такие как детские стулья, ширмы и т.п.
Почти у каждого ребёнка в семье есть военные или бывшие военные, сохранились какие-либо атрибуты (головные уборы – пилотки, фуражки, ремни, портупеи и т.д.), попросить родителей принести в группу что-нибудь из военной атрибутики.
3.3 Складывание из бумаги форменного солдатского головного убора – «пилотка» или головного убора моряка – «бескозырка» (на выбор воспитателя.
Утром

Напомнить детям о предстоящем празднике День защитника Отечества. Спросить у ребят о родственниках – военнослужащих (братья, отцы, деды). Рассказать, что военные отличаются от обычных людей, их можно узнать на улице, т.к. они носят форму. Показать фото, картинки с изображением людей в военной форме. Рассказать, что форма показывает, к каким родам войск  принадлежит  человек в военной форме (танкист, летчик, пехотинец, моряк) и какое у него звание (солдат, офицер). Вместе с детьми рассмотреть принесённые ими из дома вещи, рассказать об их назначении. Предложить детям подумать, кто ещё, кроме военных, носит форму (полицейские, спасатели, пожарные и т.д.).
Днём

Предложить сделать пилотки – головной убор сухопутных войск (солдата) или бескозырки – головной убор моряка (на выбор педагога).
Приобщать детей к культурному наследию нашей Родины, воспитывать патриотизм. 

Учить работать с бумагой, складывать её по линиям, соблюдать последовательность сборки.

Схема складывания пилотки. Сложив пилотку, предложить раскрасить её. Педагог складывает пилотку вместе с детьми, комментируя свои действия, помогая затрудняющимся. 
Чтобы сделать бескозырку, вырезается круг из картона по диаметру больше чем диаметр головы на 2-3 см, и полоску шириной около 4 см длиной чуть больше окружности головы. Измерив диаметр головы, склеивается полоска, затем с одной стороны делаются надрезы через 1 см по всей длине полоски на глубину около 1 см, надрезы сгибаются внутрь и приклеиваются к кругу. Бескозырка готова - можно покрасить черной краской, приклеить ленточки или полоски бумаги. 
Материалы: лист формата А3 тонкой бумаги (для пилотки), иллюстрации, карандаши, пастель.
Вечером

Предложить продолжить игру, в которую игра вчера вечером, с использованием оружия, сделанного из конструктора и солдатских пилоток (бескозырок), сделанных детьми из бумаги.
3.4 «Все профессии нужны!»

Утром

Воспитатель спрашивает детей, какие виды транспорта они видели по дороге в детский сад. Используя загадки, короткие стихи, описания, помогает вспомнить такие профессиональные легковые и грузовые автомобили, как «скорая помощь», «пожарная машина», «трактор», «автобус», «троллейбус», «каток», «экскаватор», «подъёмный кран», «электропоезд», «корабль», «самолёт», «такси». Именно эти виды транспорта помогают детям вместе с воспитателем запоминать и произносить профессии: врач, пожарный, машинист, водитель, лётчик (пилот), капитан, тракторист, таксист, крановщик, а также труднопроизносимые, но которые надо всё равно  давать детям в качестве образца для произнесения – асфальтоукладчик, экскаваторщик, снегоуборщик, поливальщик. 

Днём

Можно продолжить утреннюю тему и поговорить с детьми о военной технике, о специалистах, которые умеют управлять, обслуживать сложные военные технические приборы. Спросить детей, какими должны быть танкисты, артиллеристы, ракетчики, связисты, моряки-подводники (сильными, храбрыми, выносливыми, отважными, ловкими, целеустремлёнными). В канун праздника День защитника Отечества предложить составить поздравление с пожеланиями. Если дети затрудняются, написание письма заменяется  разучиванием стихов. При разучивании воспитатель привлекает детей, которые уже знакомы с данными текстами, поощряет и помогает в чтении с выражением: 

Быстрый дождик, припусти

На поля, на крыши!

Помоги нам подрасти

Поскорей, повыше.

Пусть прольют на землю тучи

Урожай богатый.

Пусть растут в стране могучей

Сильные ребята. 

Корабли плывут морями

По широкому пути.

Станем скоро моряками,

Нам бы только подрасти. 

Самолёт летит над бором,

Над горами, над Москвой

И у нас над головой.

Лётчик зорок и спокоен,

Самолёт проходит круг.

«Будь здоров, отважный воин!

В добрый путь, крылатый друг!» 

Следует особенно добиваться выразительности речи у детей. «Чтение с выражением»  свидетельствует о понимании ими текста. Поэтому надо проводить обязательное разъяснение. Например, в шутливой форме сказать о строчках про дождик, что ребята растут как грибы, которые, как известно, хорошо подрастают и не червивят именно в дождливую погоду. Вспомнить о романтике далёких стран, которыми грезят моряки. Для этого используются стихи и сказки, уже известные детям («Отважный капитан», «Отчего у кита такая глотка»). Напомнить о воздушных видах транспорта и военной авиации, сказать о той сложной подготовке, которую проходят лётчики и пилоты, прежде чем сядут за штурвал самолёта. И т.д.

Вечером

Продолжать работу с детьми по развитию речевого слуха. Объяснять родителям значение речевого развития ребёнка на этапе дошкольного детства и взаимодействие развития речи с основами овладения грамотой (чтением). Рекомендовать проводить с ребёнком работу по развитию словопроизношения на материале произведений художественной литературы.
3.5   «Самолёт»: складывание из бумаги в технике «оригами». Игра «Чей самолет летает дальше всех»
Утром

Показать детям иллюстрации различных видов самолётов (пассажирских и военных). Обсудить, что в них общего и чем они отличаются. Рассказать, что самолёты часто  называют стальными птицами, предложить ребятам подумать почему. 
Днём

Воспитатель показывает детям игрушечный самолёт. Рассказывает о том, что на этом самолёте к ним в гости прилетел белый медвежонок. Прилетел он издалека, надо попробовать угадать   откуда. От лица медвежонка педагог рассказывает историю о том, как сложно было  лететь так далеко и какие опасности встретились ему на пути. В рассказе медвежонка воспитатель использует различные средства  творческого замысла, направленные на создание заинтересованного отношения детей к вымышленной ситуации с целью дальнейшего её использования в сюжетной игре. 

«Сначала, когда железная птица стала подниматься к небу, мне стало страшно, у меня заболели ушки, я очень испугался и заревел. Странный медведь на двух лапах дал мне вкусную конфету, и  стало очень хорошо». 

(Воспитатель по ходу повествования может комментировать рассказ медвежонка. Например, объяснять, что  часто в самолётах людям кажется, что они перестали слышать. Плохое самочувствие в самолётах связано с тем, что самолёт очень быстро и очень высоко поднялся и организм не успел привыкнуть. Называется такое состояние -  перегрузка.)

В рассказе медвежонка также может прозвучать описание обледенение хвоста самолёта, что ведёт к неуправляемости воздушного транспортного средства, так как  у самолёта руль находится именно в хвосте. Но отважным пилотам удалось снизить высоту, и лёд растаял. Движение самолета выровнялось, но больше пилоты не взлетали высоко. А медвежонок смог хорошо рассмотреть в  иллюминатор… (- Что такое иллюминатор в самолёте? – спрашивает воспитатель.) Далее детям предлагается рассказать, что увидел медвежонок в иллюминаторе. 

Чтобы перейти к основной части занятия, медвежонок «прощается» с детьми и объясняет, что его ждут ещё и не такие приключения, о которых детям предстоит в скором времени узнать. Попрощавшись с медвежонком, педагог предлагает детям сделать самолёт в технике «оригами» и посоревноваться друг с другом в дальности их полёта. (Схема складывания самолёта из бумаги)

 Педагог вместе с детьми складывает самолётик, объясняя и показывая каждый этап сборки, помогает затрудняющимся детям. Когда у всех получились самолёты, воспитатель предлагает их раскрасить, чтобы ребята их не перепутали. Напоминает, что можно сделать пассажирский самолёт, а можно военный, с защитной окраской и со звездами на крыльях.
Вечером

Проводится игра: «Чей самолёт летает дальше всех». Игру можно провести на улице. Сделанные детьми самолётики предлагается забрать домой и рассказать родителям, какой самолёт они сделали и чем он отличается от самолётов других детей.
Неделя №4

4.1 Разговор с детьми о празднике День защитника Отечества
Утром

Воспитывать культуру речи во время разговора с воспитателем и друг с другом о прошедшем  празднике – День защитника Отечества. Формировать связность речи при рассказывании о событиях этого дня. Учить формулировать вопросы, которые ребёнок хочет задать собеседнику. 

Воспитатель поздравляет воспитанников и родителей с прошедшим праздником и спрашивает у детей, что стало самым ярким событием в этот день. В детских ответах воспитатель особо подчёркивает значение связности речи: 

Воспитатель (обращается по имени). Что ты видел?

Ребёнок. Салют. 

Воспитатель. Вот (называет имя). Уже поздно было, темно, а ты не спал, смотрел салют. Давай громко скажи ребятам: «Я видел салют». 

Ребёнок повторяет.

Воспитатель. Ребятки, а кто лучше всех расспросит (называет имя) о салюте. У кого будет самый интересный вопрос? А у кого самый трудный? А смешной? Я тоже придумала вопрос. Отгадайте, какой?» И т.д.

Днём

Воспитатель вместе с родителями готовит детям сюрпризный момент. Но сначала приглашает их  в уголок книги. В это время осуществляется работа помощников, которые подготавливают реквизит для театрализованного  показа. В уголке книги воспитатель показывает детям книжную выставку к празднику День защитника Отечества, ещё раз уточняет представления детей об этом празднике, обращает внимание на иллюстративный материал, атрибутику, а затем рассказывает:

Ребята! Когда-то давным-давно, в моём детстве мне прочитали удивительную книгу о лётчиках, которые совершили беспересадочный полёт длиною в несколько сотен тысяч километров. Это очень трудный и опасный перелёт. Сегодня вас ждёт в группе подарок. Сейчас вы услышите и увидите историю про самолёт. На этом самолёте отважный лётчик совершал перелёт из Москвы. Путь был далёкий, лететь было очень трудно. В пути  лётчику было приказано совершить прыжок с парашютом, потому что пришла сводка о надвигающейся грозе. Лётчик совершил вынужденную посадку, но его самолёт завяз в болоте. Пилоту пришлось преодолеть много километров. На него могли напасть дикие звери, он мог сбиться в пути. Но хорошая физическая подготовка и ориентирование в лесу помогли ему двигаться в правильном направлении. А ещё ему удалось с помощью увеличительного стекла разжечь костёр, который увидели с высоты полёта вертолёта спасатели. Лётчик был доставлен в воинскую часть и стал готовиться к новому перелёту. 

А теперь ребята, смотрите, как всё это было. (По ходу действия воспитатель может сопровождать показ чтением.)

Текст 1. Силуэт Москвы. Над ней пролетает самолёт.

Над городом сияния свет,

Близится рассвет.

Отважный лётчик-герой

Летит над Москвой.

Сверху он видит зубчатые стены,

Реку у стен Кремля, 

А вот уже мелькают тени

Там где деревни, поля.

Текст 2. Экран затемняется. Появляется месяц, который  движется вместе с самолётом. Появляются силуэты горных вершин, плещутся волны озера.

Солнце скрывается за горизонтом,

 Но лётчику ночь не помеха.

 Слышится шум мотора,

 Ему отвечает эхо.

Текст 3. Самолёт летит над тайгой, изображаемой вершина деревьев. Появляется фигура парашютиста и зависает над лесом. Самолёт уходит вниз,  лес начинает медленно раскачиваться, парашют также медленно спускается всё ниже и ниже.

А тайга шумит тревожно,

Сосны ветками сплелись.

Дан приказ, и осторожно

Не боясь ветвей таёжных

Лётчик спрыгивает вниз.

Парашютный купол белый 

В небе сумрачном повис.

Старый лес, в тумане серый,

Молвит тихо,  боязливо:

«Эй, трясины берегись!»

Текст 4. Силуэт лётчика, уже освободившегося от парашюта, и медведь, который приближается к нему.

Идёт по тайге  медведь.

Не добрый, а очень злой.

- Кто нарушил мой покой? -

Он громко начал  реветь.

- Не испугаешь меня зверьём,  -

Лётчик стоит на своём. 

- Медведи – хозяева,

Зато в глуши

Компас дорогу поможет найти,

А жизнь спасти -

Ловкость и быстрота.

Текст 5. Силуэт лётчика, который движется по лесу. Останавливается и идёт дальше.

Лётчик идёт по тайге, 

Компас в руках у него.

Где-то гудит мотор…

Или звериный рёв?

Текст 6. Самолёт на болоте, к нему подходит группа спасателей.

Поиск ведётся в тайге,

Пока не найден пилот,

Но вот в  таёжном болоте 

Найден его самолёт.

Текст 6. Вертолёты в особом ритме двигаются (кружат) над тайгой. Среди деревьев загорается лампочка, изображающая огонь костра. С вертолётов медленно спускают веревочные лестницы, по которой вниз устремляются спасатели.

На помощь спешат вертолёты.

И  однажды с высоты

Пилоты увидали

Лётчика следы.

Отважно он разжёг костёр

Среди лесной глуши.

И на яркий пламень-огонь 

Спасатели пришли.

Текст 7. Самолёты и к ним подходят лётчики.

Вернулся лётчик к своим друзьям
Таким же храбрым, как он.

И снова готовится в дальний полёт,

И верит – удача не подведёт

В его трудном пути.

По окончании инсценировки воспитатель интересуется мнением детей, было им тревожно, страшно за то, как сложится судьба лётчика в таёжной глуши. Ещё раз подчёркивает отличительные характеристики героя (отвага, храбрость, ловкость, находчивость (смекалка), целеустремлённость и др.). В заключение обсуждения говорит, что дети её группы тоже могут рассказать о своих любимых героях книг, которые они слышали в детском саду и семье.
Вечером
Предложить детям поучаствовать в сюжетной игре по теме дня. Для этого в группе или на прогулке готовится соответствующее оформление, которое создаёт воображаемую ситуацию (аэродром, лес) и специальную атрибутику (рюкзак, компас, увеличительное стекло). В игре участвуют все дети.
4.2 Коллективная работа: аппликация «Белёк»
Утром

Вспомнить вместе с детьми, кто такой белёк. Это совсем маленький, двух недель от роду тюлень, у него пушистый белый мех, и живёт он на Севере, вместе со своими родителями. Показать и вместе с детьми внимательно рассмотреть картинки с изображением белька (например, на листке календаря от 4 февраля). 
Днём

Еще раз рассмотреть изображение белька: у него овальная форма головы, продолговатое, по форме напоминающее морковку туловище, он белый и пушистый. Продолжать учить планированию действий для получения нужного результата, расположению объектов на листе (композиции), развивать мелкую моторику рук. Предложить ребятам сделать аппликацию белька. На ½ альбомного листа, тонированного в голубой цвет (с тонировкой листа ребята справятся сами, используя сухую пастель). Педагог раздает детали для наклеивания.(см. доп. материалы) Сначала дети располагают эти детали на листке, если все правильно, то приклеивают их. Убирают тряпочкой лишний клей. Салфетки разрывают на мелкие кусочки, их можно помять, скатать маленькие шарики, колбаски, для увеличения объема поделки. На приклеенное изображение белька наносится слой клея и прикрепляются кусочки салфетки. Когда вся поверхность будет покрыта равномерно, фломастером чёрного или коричневого цвета рисуются глаза, нос, усы, можно немного прорисовать контур хвоста и ласты. Аппликацию можно дополнить изображением солнца, тороса. 
Материалы: изображение белька, вырезанные из белой бумаги детали аппликации, мягкие салфетки белого цвета, клей, фломастеры, тряпочка.

Вечером

Педагог предлагает детям придумать имя своему бельку и на обороте аппликации записать небольшую историю про него. Если ребёнок затрудняется при сочинении истории задать ему несколько вопросов.  Куда плывёт белёк, где его родители, хочет ли он есть? И т.п.
Попросить детей и родителей принести в группу  рисунок белька, сделанный ребенком, из календаря от 5 февраля.
4.3 «Учимся рисовать белька». Рисование с показом способов и последовательности рисования
Утром

Вспомнить вместе с ребятами мультфильм «Мама для мамонтёнка». Попросить детей рассказать, о чём этот мультфильм. Кого увидел мамонтёнок, когда проснулся? Где он оказался? Кто помог ему в поисках мамы? Куда, на чём и зачем он поплыл? Нашёл мамонтёнок маму? Рассказать, что точно такая же история случилась и с бельком. Предложить детям нарисовать, как белёк плывёт искать маму.
Днём

Напомнить ребятам, что в «Детском календаре» в начале месяца они уже выполняли подобное задание. Теперь предложить им нарисовать белька красками, а ещё нарисовать море и снег. Воспитатель рисует вместе с детьми, комментируя каждое действие и помогая тем, у кого возникают трудности.
«Сначала простым карандашом рисуем маленький овал – это голова, к нему пририсовываем большой сильно вытянутый овал, который заостряется ближе к хвосту. Хвост рисуется как треугольник. Плавными линиями сглаживаются соединения овалов и треугольника с овалом. Лишние линии можно стереть ластиком. Подрисовывается одна ласта, т.к. белька мы видим сбоку и вторую ласту закрывает туловище. Нос у белька, как и у собаки, вытянут, поэтому дорисуем его к голове. Затем прорисовываются глаза и усы. Когда эскиз готов, можно приступать к рисованию красками. Белёк белого цвета, но тогда его не будет видно, поэтому предлагается нарисовать его, смешав на палитре белый, чёрный или жёлтый цвета. Затем рисуется фон – аккуратно не затрагивая контур зверька, рисуется голубое небо, светло-голубой снег, синее море. По желанию ребёнка можно нарисовать солнце, облака, сугробы.
Материалы: ½ альбомного листа, простой карандаш, ластик, гуашевые краски, палитра, кисти, тряпочка, баночка для промывания кисти.

Вечером

Предложить родителям вместе с детьми вспомнить сказки, которые они сочиняли как на материале «Детского календаря», так и самостоятельно. Обсудить с ребёнком его достижения в области сочинительства сказок (если такие имеются), придумать игровой сюжет.
4.4 «Играем и беседуем с детьми на нравственно-этические темы»

Утром

Воспитатель предлагает детям новый игровой сюжет по мотивам картинок, к которым дети придумывали вместе с родителями сказку. Используя маску (заяц, снеговик), воспитатель входит в игровой уголок и громко объявляет: «Внимание! Важное сообщение! В лесу произошла поломка автомобиля. Кто может вместе со мной отправиться на помощь деду Морозу?»

Затем воспитатель быстро складывает не сложную постройку из конструктора больших форм, надевает маску деда Мороза и говорит: «Эх, беда какая со мной приключилась!» И т.п.

Днём

Воспитатель вспоминает все достижения детей в области сочинения сказок. Особо подчёркивает, что сказки сочинять не просто, а дети её группы умеют придумывать сказки  и с удовольствием в них играют. 

Воспитатель спрашивает детей, какие сказки они знают. Выслушав детей, обобщает ответы, говорит, что сказки, которые назвали дети, придуманы в разных странах (или являются русскими народными сказками), и предлагает послушать сказку, сочинённую народом Германии. В работе с большой группой детей сказку лучше рассказывать близко к тексту, а не читать.

Румпельштильцхен.
Жил когда-то на белом свете мельник. Был он беден, но была у него красавица дочь. Пришлось ему однажды вести с королем бе​седу; и вот, чтобы вызвать к себе уважение, говорит он королю:
—Есть у меня дочка, такая, что умеет прясть из со​ломы золотую пряжу.

Говорит король мельнику:
— Это дело мне очень нравится. Если дочь у тебя такая искусница, как ты говоришь, то приведи её завтра ко мне в замок, я посмотрю, как она  умеет делать из соломы пряжу.
Привёл мельник девушку к королю, запер её король в комнату, полную соломы, дал ей прялку, веретено и сказал:
—А теперь принимайся за работу; но если ты за ночь к раннему утру не перепрядешь эту солому в золотую пряжу, то не миновать тебе смерти. 
Затем он сам запер её на ключ, и осталась она там одна.

Вот сидит бедная мельникова дочка, не знает, что ей придумать, как свою жизнь спасти, — не умела она из соломы прясть золотой пряжи; и стало ей так страш​но, что она громко-прегромко заплакала. Вдруг открывается дверь, и входит к ней в комнату маленький человечек и говорит:
—Здравствуй, молодая мельничиха! Чего ты так горь​ко плачешь?

—Ах, — ответила девушка, — я должна перепрясть солому в золотую пряжу, а я не знаю, как это сделать.

А человечек и говорит:
—Что ты мне дашь за то, если я тебе её перепряду?

—Своё ожерелье, — ответила девушка.

Взял человечек у неё ожерелье, подсел к прялке, и — турр-турр-турр — три раза обернётся веретено — вот и намотано полное мотовило золотой пряжи. Вста​вил он другое, и — турр-турр-турр — три раза обер​нётся веретено — вот и второе мотовило полно золо​той пряжи; и так работал он до самого утра и пере​прял всю солому, и все мотовила были полны золотой пряжи.
Только начало солнце всходить, а король уже явил​ся; как увидел он золотую пряжу так диву и дался, обрадовался, но стало его сердце еще более жадным к золоту. И он велел отвести мельникову дочку во вто​рую комнату, а была она побольше первой и тоже пол​на соломы, и приказал ей, если жизнь ей дорога, пере​прясть всю солому за ночь.
Не знала девушка, как ей быть, как тут горю помочь; но снова открылась дверь, явился маленький человечек и спросил:
—Что ты дашь мне за то, если я перепряду тебе солому в золото?

—Дам тебе с пальца колечко, — ответила девушка.

Взял человечек кольцо, начал снова жужжать верете​ном и к утру перепрял всю солому в блестящую золотую пряжу. Король, увидя целые вороха золотой пряжи, об​радовался, но ему и этого золота показалось мало, и он велел отвести мельникову дочку в комнату еще поболь​ше, а было в ней полным-полно соломы, и сказал:
Ты должна перепрясть всё это за ночь. Если тебе это удастся, станешь моею женой.

«Хоть она и дочь мельника, — подумал он, — но богаче жены, однако ж, не найти мне во всем свете».
Вот осталась девушка одна, и явился в третий раз маленький человечек и спрашивает:
—Что ты дашь мне за то, если я и на этот раз пере​пряду за тебя солому?

—У меня больше нет ничего, что я могла бы дать тебе.

Тогда пообещай мне своего первенца, когда ста​нешь королевой.

«Кто знает, как оно там ещё будет!» — подумала мель​никова дочка. Да и как тут было горю помочь? Пришлось посулить человечку то, что он попросил; и за это челове​чек перепрял ей еще раз солому в золотую пряжу.
Приходит утром король, видит — всё сделано, как он хотел. Устроил он тогда свадьбу, и красавица, дочь мельника, стала королевой.
Родила она спустя год прекрасное дитя, а о том чело​вечке и думать позабыла. Как вдруг входит он к ней в комнату и говорит:
—А теперь отдай мне то, что пообещала.

Испугалась королева и стала ему предлагать богатства всего королевства, чтобы он только согласился ос​тавить ей дитя. Но человечек сказал:
—Нет, мне живое милей всех сокровищ на свете.

Запечалилась королева, заплакала, и сжалился над ней человечек:
—Даю тебе три дня сроку, — сказал он, — если за это время ты узнаешь моё имя, то пускай дитя останется у тебя.

Всю ночь королева вспоминала разные имена, кото​рые когда-либо слышала, и отправила гонца по всей стране разведать, какие существуют ещё имена. На дру​гое утро явился маленький человечек, и она начала перечислять имена, начиная с Каспара, Мельхиора, Бальцера, и назвала все по порядку, какие только знала, но на каждое имя человечек отвечал:
—Нет, меня зовут не так.

На другой день королева велела разузнать по сосе​дям, как их зовут, и стала называть человечку необыч​ные и редкие имена:
—А может, тебя зовут Рейнненбист, или Гаммельсваде, или Шнюрбейт?

Но он всё отвечал:
—Нет, меня зовут не так.

На третий день вернулся гонец и сказал:
—Ни одного нового имени найти я не мог, а вот когда подошёл к высокой горе, покрытой густым ле​сом, где живут одни только лисы да зайцы, увидел я маленькую избушку, пылал перед нею костер, и скакал через него очень смешной, забавный человечек; он пры​гал на одной ножке и кричал:

Нынче пеку, завтра пиво парю,
У королевы дитя отберу;
Ах, хорошо, что никто не знает,
Что Румпельштильцхен меня называют!
Можете себе представить, как обрадовалась королева, услыхав это имя! И вот, когда к ней в комнату вскоре явился человечек и спросил: Ну, госпожа королева, как же меня зовут? — она сначала спросила:

—Может быть, Кунц?

—Нет.

—А может быть, Гейнц?

—Нет.

—Так, пожалуй, ты Румпельштильцхен!

—Это тебе сам чёрт подсказал, сам чёрт подсказал! — завопил человечек и так сильно топнул в гневе правой ногой, что провалился в землю по самый пояс. А потом схватил в ярости обеими руками левую ногу и сам ра​зорвал себя пополам.
Вопросы по сказке:
к девочкам: Понравилась вам сказка? Почему?

к мальчикам: Вам нравится Румпельштильцхен? Почему? 

ко всем детям: А кто вам больше всего понравился в сказке? Хотели бы вы ещё послушать сказку об этом герое?

Вечером

Воспитатель ещё раз вспоминает сказку «Румпельштильцхен» (например, от лица какого-нибудь сказочного персонажа, не обязательно из этой сказки, пришедшего к детям на беседу) и выступает с предложением подумать, кому можно сказать следующие слова. То есть предлагает повторить пословицу в адрес кого-то из персонажей сказки «Румпельштильцхен»: мельник, его дочь, король, Румпельштильцхен и др.
Правда дороже золота.

Сам заварил кашу, сам и расхлёбывай.

Доброе дело – правду говорить смело.

Попросить родителей принести в детский сад листок «Детского календаря» от 3 февраля и настольно-печатную игру, которую дети сделали вместе с родителями на материале «Детского календаря». 
4.5 «Играем и развиваем речь»
Утром

На основании рассматривания детьми листка «Детского календаря» от 3 февраля предложить игровые задачи, развивающие речь. Например, сформулировать игровую задачу на подбор определений к слову «садик» («Какой бывает садик?»). Воспитатель может сказать:
«Я думаю, что на картинке нарисованы листовички в саду. Я так думаю, потому что вокруг растут деревья и кусты. Листовички приехали в сад и застряли в снегу». 

Другой вариант: воспитатель спрашивает, обращаясь к детям: «Как вы думаете, куда приехали листовички? Почему вы так думаете? Что делают листовички?»

Ещё можно спросить «Как зовут листовичка в фиолетовой шапке?», попросить «Кто сможет назвать имя листовичка, у которого в руках насос?», поинтересоваться «Какие ещё имена листовичков вы знаете?»,  посоревноваться «Кто назовёт больше всего имён листовичков?».

Днём
На материале «Детского календаря» дети вместе с родителями изготовили игру «Путешествие белого медвежонка». 
Для создания заинтересованного отношения детей к игре воспитатель торжественно объявляет: «Начинается большое путешествие вокруг Земли. Кто хочет принять участие, попрошу собрать самое необходимое для дальнего пути». И т.п. Каждого ребёнка, желающего участвовать в путешествие, воспитатель спрашивает, что он взял в дорогу».
Воспитатель показывает детям «карту путешествия» (настольно-печатную игру «Путешествие белого медвежонка»). Говорит, что маршрут совместного путешествия будет проходить по землям Крайнего Севера. Ещё раз спрашивает детей, что может понадобиться в суровом климате.

В таком виде совместной деятельности взрослого  с детьми наряду с другими задачами образовательной области «Речевое развитие» может проходить развитие объяснительной речи. Например, воспитатель может сама напомнить детям правила игры.  Другой  вариант: воспитатель спрашивает, кто из детей может рассказать правила игры. При выборе второго варианта подготовки к игре и активного участия в ней детей воспитатель вспоминает проявленную ими инициативу и в ходе проведения игры обязательно напоминает другим детям о хорошем объяснении правил конкретным ребёнком (детьми).
Ещё в игре с детьми воспитатель может использовать не традиционный (с помощью игрового кубика), а другой способ определения очерёдности хода. Такой метод призван как бы «подтолкнуть» детей к выполнению какой-то речевой задачи.

В целях объединения задач разных образовательных областей воспитателем используется методика «речевой образец». В форме наиболее доступной детскому восприятию (например, сказочной) взрослый выстраивает каждое своё высказывание, которым будет сопровождать игровые ходы участников.

В игре «Путешествие белого медвежонка» воспитатель может опираться на уже известное художественное произведение «Умка» писателя Ю. Яковлева.

Речь воспитателя может быть следующая:

«Вместе с маленьким белым медвежонком мы отправляемся в путешествие по Крайнему Северу. Мы уже немало знаем об этих землях. Их покрывают вечные льды, торосы и айсберги, на берегах живут северные олени и полярные зайцы и т.д. В воде и на берегах океана обитают нерпы (тюлень), пингвины и т.д.».

Свою речь воспитатель может прерывать обращением к детям в игровой форме:

«Посмотреть на смешного белого медвежонка на берег океана пришёл северный олень. Что он делает?» И т.п.

Или:

«Умка – белый медвежонок повстречал на берегу полярного краба. Какого цвета полярный краб?»

В ходе игры воспитатель развивает интересы детей. Например, кратко, но эмоционально, рассказывает о проблемах сохранения в природе обитателей Крайнего Севера.

Ко времени окончания игры воспитатель подводит детей к мысли использовать сюжет настольно-печатной игры в творческой ролевой игре детей. Например, вспоминает, как изготавливали макет «На Севере» и играли с ним. И т.п. Или сожалеет об отсутствии такого средства передвижения, которое позволило бы путешествовать по Северному Ледовитому океану. Взрослый использует все способы «втягивания» детей в игровое действие.

Вечером

Предоставить возможность для приобщения детей к книге «Утренние лучи» К. Ушинского. В ходе знакомства детей с этим произведением решать задачи образовательной области «Речевое развитие».
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
УМКА (Ю. Яковлев)
— Ты знаешь, как построить хорошую берлогу? Я научу тебя. Тебе это пригодится. Нужно вырыть когтями небольшую ямку и улечься в неё поудобнее. Над тобой будет свистеть ветер, а хлопья снега будут сыпаться тебе на плечи. Но ты лежи и не шевелись. Под снегом скроется спина, лапы, голова. Не беспокойся, не задохнешься: от тёплого дыхания в снегу появится отдушина. Снег плотно засыплет тебя. Ты отлежишь бока, и у тебя затекут лапы. Терпи, терпи, пока над тобой не вырастет огромный снежный сугроб. Тогда начинай ворочаться. Ворочайся, что есть сил. Боками обминай снежные стены. Потом встань на все четыре лапы и выгни спину: подними повыше потолок. Если ты не поленишься, у тебя будет хорошая берлога. Просторная, тёплая, как наша.
Так белая медведица учила маленького медвежонка Умку, а он лежал на боку около её тёплого мехового живота и нетерпеливо дрыгал задними ногами, будто ехал на велосипеде.
В берлоге было тепло. На дворе стояла долгая тёплая ночь. И звёзды не просвечивали сквозь плотную снежную крышу.
— Пора спать, — сказала медведица.
Умка ничего не ответил, только сильнее задрыгал лапами. Он не хотел спать,
Медведица стала причёсывать пушистую шкурку Умки когтистой лапой. Другого гребешка у неё не было. Потом она мыла его языком. Умка не хотел мыться. Он вертелся, отворачивал голову, и медведица придерживала его тяжёлой лапой.
— Расскажи про рыбу, — попросил Умка.
— Хорошо, — согласилась белая медведица и стала рассказывать про рыбу: — В далёком тёплом море, где нет льдин, живёт печальная рыба-солнце. Она большая, круглая и плавает только прямо. И не может увернуться от зубов рыбы-акулы. Потому и печальная.
Умка внимательно слушал и сосал лапу. Потом он сказал:
— Как жалко, что солнце — рыба и что его съела акула. Сидим в потёмках.
— Наше солнце — не рыба, — возразила медведица.— Оно плавает в небе, в голубом верхнем море. Там нет акул. Там птицы.
— Когда же оно приплывёт?
— Спи! — строго сказала белая медведица. — Когда ты проснёшься, будет солнце и будет светло.
Умка вздохнул, поворчал, поворочался и уснул...
...Он проснулся оттого, что у него зачесался нос. Приоткрыл глаза — вся берлога была залита нежным голубоватым светом. Голубыми были стены, потолок, и даже шерсть большой медведицы была голубой, словно её подсинили.
— Что это? — спросил Умка и сел на задние лапы.
— Солнце, — ответила медведица.
— Приплыло?
— Взошло!
— Оно голубое с рыбьим хвостом?
— Оно красное. И никакого хвоста у него нет.
Умка не поверил, что солнце красное и без хвоста, он принялся копать выход из берлоги, чтобы посмотреть, какое солнце. Слежавшийся плотный снег не поддавался, из-под когтей летели белые ледяные искры.
И вдруг Умка отскочил: яркое красное солнце ударило его ослепительным лучом. Медвежонок зажмурился. А когда снова приоткрыл глаза, ему стало весело и щекотно. И он чихнул. И, обдирая бока, выбрался из берлоги наружу.
Свежий, упругий ветер с тонким свистом дул над землёй. Умка подставил нос и почувствовал множество запахов: пахло морем, пахло рыбой, пахло птицами, пахло землёй. Эти запахи сливались в один тёплый запах. Умка решил, что так пахнет солнце — весёлая, ослепительная рыба, которая плывёт по верхнему морю и которой не страшна зубастая акула.
Умка бегал по снегу, падал, катился кубарем, и ему было очень весело. Он подошёл к морю, опустил лапу в воду и лизнул её. Лапа оказалась солёной. Интересно, верхнее море тоже солёное?
Потом медвежонок увидел над скалами дым, очень удивился и спросил белую медведицу:
— Что там?
— Люди, — ответила она.
— А кто такие люди?
Медведица почесала за ухом и сказала:
— Люди — это такие медведи, которые всё время ходят на задних лапах и могут снять с себя шкуру.
— И я хочу, — сказал Умка и тут же попытался встать на задние лапы.
Но стоять на задних лапах оказалось очень неудобно.
— Ничего хорошего в людях нет, — успокоила его медведица. — От них пахнет дымом. И они не могут подстеречь нерпу и уложить её ударом лапы.
— А я могу? — поинтересовался Умка.
— Попробуй. Видишь, среди льдов круглое окошко в море. Сядь у этого окошка и жди. Когда нерпа выглянет, ударь её лапой.
Умка легко прыгнул на льдину и побежал к полынье. Лапы у него не разъезжались, потому что на ступнях росла шерсть — он был в валенках.
Медвежонок добрался до полыньи и залёг у её края. Он старался не дышать. Пусть нерпа думает, что он не Умка, а снежный сугроб и что у сугроба нет ни когтей, ни зубов. А нерпа-то не появлялась!
Вместо неё пришла большая медведица. Она сказала:
— Ничего ты не умеешь делать. Даже нерпы поймать не можешь!
— Здесь нет нерпы! — рыкнул Умка.
— Есть нерпа. Но она видит тебя. Закрой лапой нос.
— Нос? Лапой? Зачем?
Умка широко раскрыл маленькие глаза и удивлённо смотрел на мать.
— Ты весь белый, — сказала мама, — и снег белый, и лёд белый. И всё вокруг белое. И только твой нос чёрный. Он тебя выдаёт. Закрой его лапой.
— А медведи, которые ходят на задних лапах и снимают шкуры, тоже прикрывают носы лапой? — поинтересовался Умка.
Медведица ничего не ответила. Она отправилась ловить рыбу-сайку. На каждой лапе у неё было по пять рыболовных крючков.
Весёлая рыба-солнце плыла по верхнему голубому морю, и вокруг становилось всё меньше снега и больше земли. Берег стал зеленеть. Умка решил, что его шкура тоже станет зелёной. Но она оставалась белой, лишь слегка пожелтела.
С появлением солнца для Умки началась интересная жизнь. Он бегал по льдинам, взбирался на скалы и даже окунулся в ледяное море. Ему очень хотелось встретить странных медведей-людей. Он всё расспрашивал о них медведицу:
— А в море они не водятся? Мать покачала головой:
— Они утонут в море. Их мех не покрыт жиром, сразу обледенеет, станет тяжёлым. Они водятся на берегу, около дыма.
Однажды Умка улизнул от большой медведицы и, прячась за скалы, отправился в сторону дыма, чтобы повидать странных медведей. Он шёл долго, пока не очутился на снежной полянке с тёмными островками земли. Умка приблизил нос к земле и втянул в себя воздух. Земля пахла вкусно. Медвежонок даже лизнул её.
И тут он увидел незнакомого медвежонка на двух лапах. Рыжеватая шкурка блестела на солнце, а на щеках и на подбородке шерсть не росла. И нос был не чёрным — розовым.
Выбрасывая задние лапы вперёд, Умка побежал к двуногому медвежонку. Незнакомец заметил Умку, но почему-то побежал не навстречу, а пустился наутёк. Причём бежал он не на четырёх лапах, как удобнее и быстрее, а на двух задних. Передними же размахивал без всякой пользы.
Умка поспешил за ним. Тогда странный медвежонок, не останавливаясь, стянул с себя шкуру и бросил её на снег — в точности, как рассказывала медведица. Умка добежал до сброшенной шкуры. Остановился. Понюхал. Шкура была жёсткой, короткий ворс поблёскивал на солнце. «Хорошая шкура, — подумал Умка, — только где же хвост?»
А незнакомец тем временем отбежал довольно далеко. Умка пустился вдогонку. И потому, что он бежал на четырёх лапах, то скоро снова приблизился к двуногому. Тогда тот бросил на снег... передние ступни. Ступни были без когтей. Это тоже удивило Умку.
Потом двуногий медведь сбросил... голову. Но голова оказалась... пустой: без носа, без пасти, без зубов, без глаз. Только большие плоские уши болтались по сторонам, у каждого уха — тоненький хвостик. Всё это было очень интересно и любопытно. Умка, например, не мог бы сбросить шкуру или пустую голову.
Наконец он догнал двуногого. Тот сразу упал на землю. И замер, словно хотел подстеречь нерпу. Умка наклонился к его щеке и понюхал. От странного медведя пахло не дымом — от него пахло молоком. Умка лизнул его в щёку. Двуногий приоткрыл глаза, чёрные, с длинными ресницами. Потом встал и отскочил в сторону. А Умка стоял на месте и любовался. Когда же к Умке потянулась лапа — белая, гладкая, совсем без шерсти — медвежонок даже заскулил от радости.
Потом они шли вместе по снежной полянке, по земляным островкам, и двуногий медвежонок подбирал всё, что он побросал.
Он надел на свою голову пустую, с плоскими ушами, натянул на лапы ступни без когтей и влез в шкуру, которая оказалась без хвоста, даже без маленького.
Они пришли к морю, и Умка предложил своему новому другу искупаться. Но тот остался на берегу. Медвежонок долго плавал, нырял и даже поймал на коготь серебристую рыбку. Но когда вышел на берег, нового знакомого не оказалось на месте. Наверное, он убежал в свою берлогу. Или пошёл охотиться за нерпой.
Умка ничего не рассказал большой медведице о своём знакомстве, сам же несколько раз приходил на полянку в надежде встретить двуногого друга. Он принюхивался, но ветер не пахнул ни дымом, ни молоком.
...Красная рыба-солнце плыла по синему верхнему морю-небу. И был большой бесконечный день. Тьма совсем исчезла. А берлога начала таять и заполнилась голубой водой. Но когда есть солнце, берлога не нужна.
Льды отошли далеко от берега. И нижнее море стало чистым, как верхнее.
Однажды большая медведица сказала:
— Пора, Умка, перебираться на льдину. Мы поплывём с тобой по всем северным морям.
— А двуногие медведи плавают на льдинах? — спросил Умка.
— Плавают, — ответила мать, — только самые смелые.
Умка подумал, что, может быть, он встретит своего нового друга на льдине в северных морях, и тут же согласился перебраться на новое место. Но перед тем, как отправиться в путь, спросил на всякий случай:
— Акула меня не съест?
Медведица тихо зарычала, засмеялась:
— Ты же не печальная рыба-солнце. Ты же белый медведь! И потом ещё ни одна акула не заплывала в наше холодное море.
Мать и сын подошли к воде. Оглянулись на родные места. И поплыли. Впереди — медведица, за ней — Умка. Они плыли долго по холодному морю. В тёплых шкурах, смазанных салом, им было тепло. Вдалеке показалось белое поле льдов.
Умка с матерью, как все белые медведи, стали жить на льдинах. Они охотились, ловили рыбу. А льды всё плыли и плыли, унося их дальше от родного берега...
...Пришла зима. Весёлая рыба-солнце уплыла куда-то по верхнему морю. И опять стало надолго темно. В полярной ночи не видно ни Умки, ни медведицы. Зато в небе загорелись яркие северные звёзды. Появились два звёздных ковшика. Большой ковшик — Большая Медведица, маленький — Малая.
И когда двуногий медвежонок — мальчик, живущий на берегу, — выходит на улицу, он отыскивает глазами маленький ковшик и вспоминает Умку. Ему кажется, что это Умка шагает по высокому небу, а за ним идёт мать — Большая Медведица.
