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Неделя №1
1.1 Наблюдение за птицами, которые прилетели к кормушке.
Утром

При встрече сказать детям, что сегодня первый день нового месяца, который называется февраль. Это зимний месяц - поэтому холодно, дует ветер, земля покрыта снегом.

Напомнить детям о том, что в феврале им надо продолжать заботиться о птицах, которые не улетают в тёплые страны зимой. Попросить назвать их, а затем найти этих птиц на карточках «Детского календаря» (28-29 января).
Днём
 (на прогулке или из окна группы).

Цель. Продолжать знакомить детей с зимующими птицами и побуждать сопереживать трудностям, которые испытывают птицы зимой. Вызывать интерес к кормлению птиц. 
Познакомить детей с новым видом подкормки синиц - салом. Организовать наблюдение за поведением птиц в связи с усилением морозов, подвесив к кормушке клочок ваты. Объяснить, что птицы перед сильными морозами утепляют своё жилище. 

Вечером
 Обсудить, что дети узнали о птицах в процессе наблюдения за ними. Поговорить о достижениях детей в художественном творчестве: они научились создавать изображение птиц способом аппликации, лепить и рисовать их. Рассмотреть работы детей. Обратить внимание на коллективную работу, которая благодаря усилиям всей группы выглядит очень выразительно. Предложить организовать выставку «Птицы - наши друзья» и пригласить на неё родителей и детей из других групп. 
Напомнить детям и родителям, что сегодня на страничке «Детского календаря» их ожидает сюрприз, о котором они даже и не догадываются!

1.2 Инсценировка песенки «Жили у бабуси»
Утром
Поговорить с детьми об инсценировки песенки «Два веселых гуся». Поинтересоваться тем, кто из членов семьи исполнял роль гусей, а кто - бабушки. (Задание от 1-2 февраля по календарю). Похвалить детей за их достижения и предложить после завтрака провести инсценировку этой песенки, но не с двумя гусями, а со стадом белых и серых гусей.
Днём
Цель. Вызывать интерес к театрализованной деятельности и начинать формировать положительное отношение у детей к публичным выступлениям, преодолевать смущение. Учить по ходу инсценировки выполнять согласованные действия.
Вечером
Рассказать родителям о достижениях детей при проведении инсценировки песенки «Жили у бабуси». Поблагодарить за предварительную работу, которая была проведена с ребёнком в семье. Обратить внимание родителей на значение игры в животных, которая предложена на страничках «Детского календаря» от 3 февраля.

Поговорить с детьми и их родителями о том, на этой страничке «Детского календаря» им нужно выполнить очень сложное задание - узнать по фотографиям и назвать домашних животных. Посоветовать детям, в случае затруднений, обращаться за помощью ко взрослым. 
1.3 Чтение художественной литературы. С. Маршак. «Кто колечко найдёт?»

Утром
Поговорить с детьми о том, как они дома знакомились с домашними животными и каких из них они не смогли узнать. Рассмотреть с детьми тех домашних животных или птиц, которых не узнали дети. Похвалить за настойчивость в достижении поставленной цели и в умении преодолевать трудности. 

Предложить повторно рассмотреть карточки с фотографиями домашних животных и поиграть с ними: воспитатель будет говорить, как называется животное или птица, а дети по очереди будут показывать подходящую карточку. 
Днём
Цель. Вызывать интерес к чтению (слушанию) произведений художественной литературы и рассматриванию иллюстраций. Побуждать детей сопереживать персонажам сказки и эмоционально реагировать на её содержание. Закреплять представления о внешнем виде, повадках домашних животных и птиц.




Кто колечко найдет
Покатилось, покатилось

Олино колечко,

Покатилось, покатилось

С нашего крылечка,

Покатилось

Колесом,

Притаилось

За кустом.

Кто с крылечка

Сойдет?

Кто колечко

Найдет?

- Я! - сказала кошка.

Подожди немножко,

А сейчас я не могу:

Мышку в норке стерегу!

Покатилось, покатилось

Олино колечко,

Покатилось, покатилось

С нашего крылечка,

Покатилось

Вкривь и вкось

И на землю улеглось.

Кто найдет колечко

Около крылечка?

- Я! - сказала курица. -

Стоит мне прищуриться,

Я вам семечко найду

На дворе или в саду.

И кольцо найти я рада,

Да цыплят кормить мне надо,

А цыплята - вот беда! -

Разбежались кто куда!

- Го-го-го! - гогочет гусь. -

Погоди, пока вернусь.

Я поплаваю в пруду,

А потом искать пойду!

- Бе-е! - заблеяла овечка. -

Я нашла бы вам колечко,

Отыскала бы давно,

Да не знаю, где оно.

- Я найду! - сказал индюк 
-Только стал я близорук,

А для нас, для индюков,

Не придумано очков.

Укажите мне местечко,

Где запряталось колечко,

Постараюсь я найти

И хозяйке принести!

Кто ж найдет колечко

Около крылечка?

- Я найду! - трещит сорока. -

Я, сорока, быстроока.

Нахожу я ложки,

Брошки и сережки.

Только все, что отыщу,

Я домой к себе тащу!

Не ищи кольца, сорока,

Не старайся, белобока!

Наша Оленька мала,

А сама искать пошла

Потихоньку, помаленьку

Со ступеньки на ступеньку,

По тропинке вкривь и вкось.

Тут колечко и нашлось.

Воротилась, воротилась

Оля на крылечко,

А на пальчике светилось

У нее колечко.

Вечером
 Предложить детям повторно послушать сказку-игру С. Маршака «Кто колечко найдёт?» Поговорить о поведении каждого из персонажей. Рассмотреть причины, по которым домашние животные и птицы отказались помочь девочке в поиске колечка. Попросить объяснить, почему Оля отказалась от помощи сороки? Правильно она поступила или нет? 

Выяснить у детей, как бы поступили они, если бы им потребовалась помощь? От кого из домашних животных, или птиц, или взрослых, или детей они бы приняли помощь? 

1.4 «Рассматриваем дымковскую глиняную игрушку «Индюк» и украшаем узором готовую форму с его изображением»
Утром
Поговорить с детьми о том, как они относятся к индюку. Напомнить строчки из сказки-игры С.Маршака «Кто колечко найдёт?», в которых говорится о поведении индюка. Рассмотреть фотографию индюка и сравнить её с изображением индюка на иллюстрации. Обратить внимание на красоту птицы.

Днём
Цель. Вызывать интерес к рассматриванию произведений народного декоративно-прикладного искусства и побуждать эмоционально реагировать на них. Познакомить с дымковской игрушкой «Индюк», показать её нарядность, яркость. Учить выделять из элементов узора круг и украшение точками и полосками и использовать их при росписи силуэта игрушки, ритмично располагая их. 

Материал: Дымковская игрушка «Индюк» или фотография, силуэт игрушки на листе, гуашь, кисти, баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей.
Вечером
Предложить детям рассказать родителям о том, как они знакомились с дымковской игрушкой и показать свои работы. Сказать родителям, что полученные детьми практические умения и навыки очень важны для подготовки их к школе.

1.5 Игра домашние и дикие животные и птицы, принесенные из дома

Утром
Показать карточки с фотографиями домашних животных и птиц из календаря и предложить выбрать изображение тех, которых они видели не только на картинках, но и в жизни: в зоопарке, во время отдыха в деревне и т.д. Спросить, смогут ли дети узнать изображённых на карточках домашних животных и птиц по голосу и попросить передать крик утки, гуся, коровы, лошади и т.п. 
Днём
Игра «Угадай, кто кричит?»

Цель. Вызывать интерес к звукам окружающего мира. Закреплять представления о звуках, которые издают домашние животные и птицы. Способствовать развитию фонематического слуха.

Вечером
Инсценировка сказки - игры С.Маршака «Кто колечко найдёт?» с использованием любого вида настольного театра (игрушек, картинок, пальчикового, би-ба-бо и др.).
Неделя №2

2.1 Конструирование. « Построим жилье для домашних животных»
Утром
Предложить детям поговорить о сказках, которые им прочитали взрослые в книжках-малютках.(листы календаря от 4 и 6 февраля) Попросить вспомнить названия сказок, их героев. Обратить внимание на то, что петух, собака и другие звери из сказки «Зимовье зверей» были домашними животными и птицами, которым трудно обходиться без человека. 
Днём
 Цель. Вызывать интерес к конструированию из разных видов строительных материалов. Побуждать самостоятельно подбирать материал, исходя из поставленной задачи и размера выбранной игрушки. Закреплять простейшие способы конструирования: накладывание одной детали на другую, приставление деталей друг к другу, обстраивание игрушек - домашних животных. 

Способствовать развитию у детей целенаправленности в этой сфере деятельности. Содействовать развитию продуктивной деятельности детей. Побуждать детей к практическому использованию построек в игре.
Материал: Все виды конструкторов, которые имеются в группе (напольные и настольные), соразмерные конструкторам игрушки-домашние животные. 
Методика работы.
Воспитатель напоминает детям о разговоре про домашних животных и птицах. Обращает внимание на то, что в группе имеются игрушки-домашние животные и птицы и просит найти и назвать их. Затем предлагает каждому ребёнку проявить заботу о домашних животных и птицах, которых он нашёл в группе и обустроить их место обитания: построить сарай, конюшню, загон и т.п. 
Воспитатель объясняет детям, что вначале каждому из них необходимо решить, какую постройку они будут делать для своего питомца и выбрать для этого наиболее подходящий, соразмерный игрушке материал. Это могут быть кубики и пластины, стулья, мягкие модули или несколько типов материала.  Затем, нужно решить, из чего будут построены стены и крыша – основные детали постройки.
Вечером
Игры детей с постройками для домашних животных и птиц.

2.2 Лепка. «Как напоить домашних животных и птиц»

Утром
Напомнить детям о большой работе, которую они провели в группе по обустройству домашних животных. Поговорить о том, что находясь в  сараях, загонах и т.п. животные полностью лишены возможности добывать корм и искать водопой. В результате этого они нуждаются в постоянном уходе: животных надо кормить и поить. Предложить каждому ребёнку вылепить для своего питомца приспособление для питья: мисочку, ведро, поилку и др. 
Днём
Цель. Вызывать интерес к лепке поилок, используя мотивацию личной заинтересованности - сделать приспособление для того, чтобы в процессе игры можно было «напоить» игрушку. 
Продолжать учить лепить ёмкости (миски, вёдра и т.п.) из круглой формы путём вдавливания пальцем пластилина внутрь. Познакомить детей с лепкой ручек с использованием приёма скатывания комка пластилина прямыми движениями ладоней рук и прикрепления его к основе ведра примазыванием. Закреплять умение наносить стекой украшения.
Материал. Пластилин, стеки. 

Вечером
Предложить детям показать родителям вылепленные ими поилки для домашних животных и птиц и рассказать о том, как они играли с ними. Напомнить о том, что дома на листке календаря их ожидает сюрприз, о котором они узнают, оторвав листок.

2.3 Аппликация. «Наклеивание карточек с изображением чайного сервиза на картон и украшение коробки для его хранения»

Утром
Напомнить детям задание из календаря от 10 февраля. Спросить детей о том, удалось ли им дома к каждому шарику подобрать подходящую по цвету ленточку. Похвалить за старания, за желание добиться результата при выполнении трудного задания. 
Попросить детей оказать помощь при сборке сервиза. Воспитатель разрезает картинки с изображением сервиза в произвольном порядке, ориентируясь на индивидуальные способности ребенка. По окончании работы предложить сохранить в группе починенныесервизы для игры, наклеив карточки на картон и оформив соответствующим образом коробку. 
Днём
Цель. Способствовать овладению детьми первоначальными умениями аккуратного намазывания карточек клеем с обратной стороны, наклеивания их на лист картона и приглаживания тряпочкой, не пачкая рук. При оформлении коробки учить детей раскладывать геометрические формы небольшого размера основных цветов в ритмическом порядке, чередуя по цвету в виде какой-либо простейшей фигуры, предложенной детьми. Побуждать сохранять ритм построения узора вначале на полосе (стороны коробки), а затем на крышке коробки, сохраняя приём симметричного расположения частей узора - в середине и по углам. Продолжать демонстрировать детям преимущества совместной работы - благодаря участию всех детей группы удалось наклеить карточки на картон и украсить коробку. 
Материалы: изображение чайного сервиза, клей, кисточка, тряпочка, картон, коробка для хранения, геометрические формы разного цвета для аппликации на коробке.

Вечером
Обсуждение с детьми возможных вариантов игр с использованием имеющихся у них материалов. Выработка единых требований к хранению и уборке настольно-печатных игр. 
2.4 Инсценировка сказки «Петух и лиса»
Утром
Побеседовать с детьми о содержании сказки «Петух и лиса» (4 февраля на листке календаря). Поинтересоваться их отношением к героям сказки, к той ситуации, которая возникла у домашних животных там, где они жили. В процессе разговора содействовать тому, чтобы дети сопереживали героям сказки. По желанию детей повторно прочитать сказку.

Днём
Цель. Продолжать вызывать интерес к театрализованной деятельности. Развивать способность к самостоятельным действиям детей с использованием сюжета знакомой сказки. Побуждать сопереживать персонажам сказки. Содействовать пониманию содержания сказки и появлению у детей собственной оценки описанных в ней событий. 
Методика работы с детьми. Воспитатель предлагает детям поиграть в сказку «Петух и лиса» так, как будто из дома ушли не один петух и одна собака, а много петухов, в роли которых будут выступать все мальчики группы, а в роли собак - девочки. При желании и при повторном исполнении сказки дети могут поменяться ролями. Вместо деревьев, на которые должны залезть петух и собака могут использовать стулья.

Воспитатель вначале действует в роли рассказчика, а затем лисы, которая вышла на полянку и увидела на деревьях много петушков.
Вечером
Воспитатель рассказывает родителям о достижениях детей в театрализованной деятельности по сказке «Петух и лиса» и просит их помочь ребёнку организовать и провести инсценировку сказки в семье и, если есть такая возможность, то снять домашний спектакль на камеру.
2.5 Рисование по сказке «Сладкая каша». Совместная работа
Утром
Напомнить детям о содержании сказки «Сладкая каша» (12 февраля), которую им прочитали в семье. Содействовать тому, чтобы дети вначале сосредоточили своё внимание на содержательных моментах сюжета сказки, а затем постарались представить себе ситуацию с кашей, которая заполнила улицы города и сопереживали этому. 
Днём
Цель. Продолжать вызывать интерес к рисованию и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. Способствовать появлению у детей эмоциональной оценки событий при создании изображения на сюжет сказки. Побуждать самостоятельно выбирать способы и приемы для рисования потоков каши на улице города. Дополнять самостоятельные поиски детей техническим приёмом с использованием кисти из жёсткого волокна (щетины) для передачи в рисунке воздушности каши. 
Продолжать демонстрировать детям преимущества совместной работы - нарисовать целый город, заполненный кашей, стало возможным только благодаря усилиям всех детей группы. 
Материал. Гуашь одного оттенка желтого цвета, кисти из жёсткого волокна (щетины), баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей. Лист плотной бумаги формата А1 (865x610 мм), который разделён на квадраты по количеству детей в группе. Рисунки с домиками (заготовки с ч/б рисунком домика см. в доп. материалах) Рисунок необходимо распечатать в необходимом количестве, чтобы хватило каждому ребенку (на каждом шаблоне 2 домика), и обрезать по пунктирной линии. По окончанию индивидуальной работы детей с  домиком он наклеивается на лист ватмана и декорируется орнаментом из геометрических фигур.
Предварительная работа. Рассматривание иллюстраций к сказке «Сладкая каша». 
Методика работы с детьми. Воспитатель показывает детям лист бумаги с изображением домика, а затем предлагает каждому ребёнку на одной части этого листа нарисовать, как он был заполнен кашей и знакомит с приёмом рисования каши с использованием кисти из жёсткого волокна (щетины) для передачи в рисунке её воздушности. 
Дети рисуют поток каши на своей части листа, а по окончанию работы воспитатель объединяет отдельные работы на общем листе и получается изображение улицы города, залитого кашей. 
Вечером
Объединение отдельных детских работ в коллективную работу путём наклеивания их на лист бумаги. Организация работы с детьми по украшению рамы совместной работы аппликацией с использованием ритмично наклеенных геометрических форм разных цветов и оттенков. 
Неделя №3

3.1  Сюжетная игра на основе сказок, прочитанных в январе

Утром
 Поговорить с детьми о сказках, с которыми они знакомились в семье и детском саду в январе месяце (Лиса и заяц, Кот и Петух, Снегурушка, Жихарка). Спросить, кто из героев сказок им больше всего понравился и почему? Если дети выразят желание ещё раз прослушать ту или иную сказку, то прочитать её.

Днём
Цель. Вызывать интерес к сюжетной игре на основе сюжетов сказок,  которые уже знакомы детям.  
Материал. Карточки с героями сказок, с которыми знакомились дети в семье в январе месяце: Кот, Петушок, Снегурушка, Зайчик, Лиса, Жихарка.

Методика работы с детьми. Воспитатель, используя карточки с изображением персонажей сказок как сюжетные игрушки, на глазах у детей разыгрывает сюжеты, используя взаимодополнительных персонажей из сказок – Кота и Жихарку, Лису и Зайца и др.  Предлагает детям поиграть также, с использованием небольших настольных игрушек. 

 Вечером

Продолжение сюжетной игры детей. Воспитатель наблюдает за игрой детей, включаясь в нее по мере необходимости
.
3.2  Лепка. «Печенье для птиц»

Утром
 Воспитатель напоминает детям о важности подкармливания птиц зимой и повторно читает стихотворение «Голодная птичка», с которым детей познакомили родители (листок календаря от 15 февраля).

Обращает внимание на то, как дети реагируют на поэтическое произведение и вызывает ли его содержание у них эмоциональный отклик, сочувствие к птичке? 

Проводит индивидуальную работу с теми детьми, у которых бедственное положение птички вызывало смех, улыбки. Выясняет, хорошо ли они поняли содержание стихотворения. В тех случаях, когда неадекватная реакция не связана с непониманием содержания, воспитатель старается выяснить причину такого поведения ребёнка, и обсуждает этот вопрос с родителями. 
Днём
Цель. Побуждать детей эмоционально реагировать на события, о которых рассказывается в стихотворении «Голодная птичка» и оказывать помощь зимующим птицам. Продолжать вызывать интерес к лепке. Упражнять в лепке печенья для птиц, используя приём раскатывания комка теста с зернами злаков круговыми движениями рук в шар, а затем плотного сжатия его между двумя ладонями рук до получения диска. Учить детей стекой делать отверстие в печенье, для подвешивания его на ветках деревьев.
Материал. Тесто с зёрнами злаков, стеки.

Вечером
 Воспитатель предлагает детям вдеть куски верёвки в отверстия, на вылепленных ими и подсохших печеньях для птиц. Учит их скреплять концы верёвки узлом или путём завязывания концов особым приёмом, который предохранит её от развязывания, когда на печенье сядет птичка, склёвывая корм. Печенье для птиц дети с помощью родителей развешивают на деревьях.
3.3  Инсценировка сказки «Маковый пирожок»
Утром
Поговорить о сказке «Маковый пирожок», прочитанной дома, с родителями (листок календаря от 8 февраля). Спросить:

- понравилась сказка или нет? 
- почему старики не съели пирожок и он достался лисе и волку?

- правильно ли поступила лиса?

- как поступили бы они, если бы оказались на месте лисы и волка?

Предложить днём провести инсценировку сказки «Маковый пирожок»

Днём
Цель. Продолжать вызывать интерес к театрализованной деятельности. Развивать способность к самостоятельному  воспроизведению сюжета знакомой сказки. Побуждать сопереживать персонажам сказки.

Методика работы с детьми.

Воспитатель предлагает детям поиграть в сказку «Маковый пирожок» так, как будто однажды пекарь решил испечь пирожки с маком. Приготовил тесто, маковую начинку, слепил пирожки, положил их на противень, поставил на подоконник и стал ожидать, когда разогреется духовка. 
В это время проходила мимо пекарни лиса. Увидела лиса на окне противень с пирожками и утащила его в лес. 
Далее сюжет сказки дети могут разыгрывать полностью, выбрав для себя роли лисиц и волков, а потом поменявшись ими.
При проведении инсценировки вместо пирожков, баночек с мёдом и других атрибутов используются полифункциональные материалы (предметы-заместители). 
Воспитатель вначале действует в роли рассказчика, а затем пекаря.
Вечером
Воспитатель рассказывает родителям о достижениях детей в театрализованной деятельности по сказке «Маковый пирожок» и предлагает родителям помочь ребёнку разыграть эту инсценировку в семье. 

3.4  Аппликация. «Панно к празднику «День защитника Отечества»

Утром
Напомнить детям о предстоящем празднике День защитника Отечества. Выяснить, кто из членов семьи участвовал в боевых действиях, служил в армии или имеет иное непосредственное отношение к этому празднику. Предложить детям сделать красочное панно, посвященное этому дню. 
Днём
Цель. Познакомить детей с названием праздника и в доступной форме объяснить его значение. Вызывать чувство уважения к тем людям, которые защищают нашу страну. Продолжать вызывать интерес к аппликации и упражнять детей в расположении готовых форм в соответствии с тем, где призваны действовать защитники Отечества: самолёты в небе, танки - на суше, корабли - на море. Побуждать украшать совместную работу рамой путём создания ритмично расположенного узора из геометрических форм. Продолжать демонстрировать детям преимущества совместной работы - создать большое красочное панно возможно только благодаря усилиям всех детей группы.
Материал. Готовые формы с изображением военной техники различного назначения (самолетов, кораблей, танков), лист ватмана формата А1.
Методика работы с детьми. Для проведения работы подготовьте рисунки военной техники, и  схематически изобразите на листе ватмана небо, воду и сушу. Если Вы используете рисунки с уже готовым фоном, старайтесь, чтобы подобрать соответствующий цветовой тон.
Неделя №4

4.1  Лепка. «Котёнок»

Утром

Поговорить с детьми о котятах. Спросить, у кого из них есть дома кошки, как их зовут, как они выглядят: большие они или маленькие, какого цвета у них шерсть, как они ведут себя, что едят и т.п. Предложить вспомнить рассказ Л.Н. Толстого «Котёнок», с которым они познакомились на страницах календаря (20 февраля). Спросить об отношении детей к описанному в рассказе случаю с котёнком: им было жаль котёнка, страшно за него и т.п.
Днём
Цель. Продолжать формировать целенаправленный и устойчивый интерес к пластической деятельности, к её результату, к качеству работы. На основе мотивации личной заинтересованности (слепить для себя игрушку - котёнка), научить детей лепить котёнка. 
Побуждать детей планировать предстоящую деятельность и в соответствии с формой, величиной и некоторыми характерными признаками строения котёнка, делить пластину пластилина на необходимое для этого количество частей: для туловища, передних и задних, для головы и хвоста. Упражнять в скатывании самой большой части пластилина прямыми движениями рук в цилиндр, затем его сплющивание и надрезании с обеих сторон стекой для передних и задних лап, туловища, а маленький - для головы. Продолжать учить пользоваться приёмом оттягивания при лепке лап, носа и ушей котёнка. Упражнять в раскатывании пластилина в шар для головы и в столбик - при лепке хвоста. Продолжать учить скреплению деталей конструктивным способом, прижимая одну часть к другой. 
Материал. Мягкая игрушка - котёнок, пластилин, стеки.
Методика работы с детьми. Воспитатель показывает детям мягкую игрушку - котёнка. Предлагает взять его в руки, погладить, рассмотреть. Обращает внимание на строение игрушки: у котёнка есть голова, туловище, хвост, четыре короткие лапки. Говорит о том, что может научить детей лепить котёнка. 

Получив согласие детей участвовать в лепке котёнка, объясняет, как им поделить пластилин вначале на две части, чтобы из большой - слепить туловище и лапы, а вторую часть поделить на две части - одну для головы, а другую для хвоста. Напоминает об использовании знакомых способов лепки и приёме скрепления отдельных деталей.
Вечером 
Воспитатель предлагает детям послушать стихотворение Д.Хармса «Кошки», а затем устроить «Театр на столе» с использованием вылепленных котят.
Однажды по дорожке

Я шел к себе домой;

Смотрю и вижу: кошки

Сидят ко мне спиной. 
Я крикнул: - Эй, вы, кошки!

Пойдемте-ка со мной,

Пойдемте по дорожке,

Пойдемте-ка домой.

Скорей пойдемте, кошки,

А я вам на обед

Из лука и картошки

Устрою винегрет.

- Ах, нет! - сказали кошки. -
Останемся мы тут! 
Уселись на дорожке
И дальше не идут. 
4.2  Рисование «Мой котёнок»
Утром
 Рассматривание с детьми иллюстраций (В. Лебедева, К. Калинычевой, В. Сутеева и др.) с изображением котят.  
Днём
Цель. Продолжать вызывать интерес к рисованию и содействовать развитию продуктивной деятельности детей. Способствовать появлению у детей эмоционального отношения к изображаемому. Поддерживать и поощрять самостоятельный выбор детьми цвета для передачи окраски шерсти котёнка, цвета его глаз. Упражнять в использовании кисти из жёсткого волокна (щетины) для передачи пушистой шерсти котёнка и фломастеров для прорисовки рта, глаз, носа, когтей на лапах. Побуждать рисовать крупно и располагать изображение котёнка на всём листе бумаги.
Материал. Гуашь, кисти из жёсткого волокна (щетины), баночки для промывания ворса кисти от краски, тряпочки, подставки для кистей, фломастеры.
Вечером
Воспитатель рассказывает родителям о достижениях детей в лепке и рисовании котят и благодарит их за проведение в семье большой подготовительной работы, которая осуществлялась с использованием материалов «Детского календаря» (листы календаря от 20, 21 и 22 февраля).
Обращает внимание родителей на рисунки детей и объясняет, что выразительность передачи шерсти котят стала возможной благодаря использованию кисточек с ворсом из жёсткого волокна (щетины) и прорисовки мордочки котёнка фломастерами. Советует родителям приобрести эти материалы для того, чтобы ребёнок использовал их при рисовании в семье. Объясняет родителям и детям, что работа над рисунками с изображением котят будет продолжена на следующий день и поэтому детские работы временно должны оставаться в детском саду. 
4.3  Аппликация. «Красивая рама для картинки с изображением котёнка»
Утром
Предложить детям рассмотреть их рисунки с изображением котят. Похвалить за то, что в своих рисунках им удалось добиться выразительной передачи формы, строения животных, прорисовать глаза, рты, носы. Попросить рассказать о своём котёнке: как его зовут, во что он любит играть, что предпочитает из еды и т.п.
Днём
Цель. Упражнять детей в создании красивой рамы для своего рисунка путём подбора, ритмичного расположения и наклеивания геометрических форм. Продолжать учить детей раскладывать геометрические формы основных цветов и их оттенков в ритмическом порядке, чередуя их по цвету в виде какой-либо простейшей фигуры, предложенной каждым ребёнком. Побуждать сохранять ритм и симметричное расположение частей узора вначале на верхней и нижней сторонах рисунка, а затем на правой и левой. Формировать умения аккуратного намазывания геометрических фигур клеем и последовательного наклеивания их на лист бумаги с рисунком котёнка.
Вечером
Поговорить с родителями о достижениях детей в аппликации и объяснить им значение для развития детей и их подготовки к школе практических навыков в создании узора из геометрических фигур, ритмично расположенного и наклеенного в виде рамы для украшения рисунка с котёнком. Обратить внимание родителей на творческий подход детей к подбору цвета и формы фигур при составлении узора для рамы. Объяснить необходимость в продолжении этой работы в условиях семейного воспитания при использовании различных мозаик.
Напомнить детям о том, что на листке «Детского календаря» от 26 февраля они встретились с очень интересной работой по изготовлению мамы-львицы с львёнком и мамы-зебры с жеребёнком. Предложить детям принести их в детский сад, чтобы всем вместе поиграть с животными.
4.4  Рассказ воспитателя о зебрах и жеребятах
Утром
 Поблагодарить детей и их родителей за изготовление животных с детёнышами и организовать игру с ними, закрепляя их правильные названия. Воспитатель объявляет: «Сегодня к нам в группу пришли львицы» и дети располагают рядом с собой фигурки львиц. «Вместе с львицами пришли их дети - львята» и дети выставляют львят. Аналогичным образом проводится игра с зебрами и их детёнышами - жеребятами. По ходу игры дети могут придумывать клички животным, «объединять» зебр с жеребятами в стадо. 
Днём
Цель. Содействовать развитию у детей любознательности. Побуждать интересоваться жизнью животных и их детёнышей. Познакомить детей с подробностями из жизни зебр и их детёнышей:

- мамы-зебры кормят своих жеребят очень полезным молоком розового цвета;

- любимым занятием жеребят является купание в пыли. Пылевые ванны очищают их шерсть от вредных насекомых;
- зебры умеют добывать воду для себя и своих жеребят, копытами разрывая землю для ям-колодцев;

 - когда жеребятам грозит опасность, то взрослые зебры окружают их со всех сторон и передвигаются вместе с ними.
Вечером
Игра детей с плоскостными игрушками, которые они принесли из дома.
� Более подробно с особенностями взаимодействия взрослого с ребенком в игре можно ознакомиться в � HYPERLINK "http://d-knigi.ru/index.php/articles/2-korotkova" ��статье Н.Я. Михайленко и Н.А Коротковой�. (необходимо подключение к Интернету).





