
В 2023 году "Центру естественнонаучного развития
 «ЭКОсфера» исполняется 45 лет!

Продолжаем нашу тематическую страничку «Центру 45!»
База Центра детского творчества «Содружество» располагалась  по адресу г. Кострома, ул. Шагова, 150А.  Здесь была организована «Группа здоровья» для ветеранов. Открыты: «Творческая мастерская» (педагог Сурчина Е.Н.) Вышивка, изонить, оригами, мягкая игрушка. «Бисерная радуга» (педагог Желудкова И.О.) Фигурки, украшения, предметы интерьера из бисера. рганизовано объединение для малышей «По дороге к Азбуке» (педагог Суходанова О.Б.) работает объединение «Хореография» (Земцова М.Н.), которое  посещают дети с 4 лет.
  ДПК «Солнышко» (Шагова, д. 205). Здесь  одним из основных видов деятельности была театральная. Педагог Посыпкина О.В.  вместе с  воспитанниками поставили мюзиклы: «Золушка», «Новые приключения Вовки – первоклассника», «Снежная Королева» и др. 
ДПК «Золушка» (ул. Никитская, д.13). Здесь дети под руководством педагога Моисеевой И.П. дети  занимались декоративно-прикладное творчеством. 
В ДПК «Левша» (ул. Березовая роща,12а) занимались в радиотехническом кружке под руководством педагогов Гончаренко Б.П. и  Шестакова А.А., а так же в кружке ИЗО «Мастерская Художника» -педагог Ронжина С.В. 
В ДПК «Фантазия» (ул. Черноречье, д. 7) дети под руководством педагогов Волковец Т.А., Овчинникова В.А. занимались музыкой, обучались игре на гитаре и ставили театральные представления. 
В ДПК «Диалог» (ул. Привокзальная, 3) работала Школа начинающего журналиста ИВДИ (педагоги Афанасовы И.А. Е.Н, Олифер А. И.) и развивающее объединение для дошколят «Лесенка знаний» (педагог Баскакова ОН).
[bookmark: _GoBack]В ДПК «Станция ЮН (ул. Мясницкая 19а). Педагогами работали научные сотрудники – кандидаты и доктора наук (педагоги КСХА, КГПИ, КГТУ, лесной опытной стации, костромского лесхоза) кандидаты биологических наук Колесова Т.М., Туманова Л.И. и Лебедев В.П, доктор биологических наук Шутов В.В., кандидат сельскохозяйственных наук Мурадова Л.В. Много лет работала директор станции Изволова Т.В., и педагоги	Гурычева А.А., Бобарыкина Г.Н., Крупенникова В.В., Вилкова В.В., Полтихина М.Ф., Юраш А.Н., Крюкова Г.В.
	Просим откликнуться всех, кто  причастен к истории создания Центра и поделиться своими воспоминаниями. Информацию просим направить на E-mail: ekosfera44@mail.ru
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