

В 2023 году "Центру естественнонаучного развития  «ЭКОсфера» исполняется 45 лет!

Продолжаем нашу тематическую страничку «Центру 45!»

	Продолжая историю городской станции юных натуралистов, предлагаем выдержки из книги Зубкова В.Ф. «Воспитание детей в сельскохозяйственном труде»: «За краткий промежуток времени организован опытнический участок, электролаборатория, кружки радио, авиа, фото, объединяющие свыше 120 учащихся школ Костромы. Установлена связь с 81 школой области с охватом около 2000 детей по вопросам руководства их работой – юннатской и технического творчества. Проведены конкурсы на лучшего овощевода и садовода, олимпиада юных физиков, конкурс на лучший фотоснимок. Война помешала Виктору Федоровичу получить высшее образование. Но недостаток теоретических знаний с лихвой окупали честность, доброта и любовь к детям, а также – любознательность, стремление к постоянному самосовершенствованию. С большим желанием он ездил на курсы повышения квалификации в Москву.
	За короткое время на юннатском участке на улице Мясницкой не только сады и огороды зацвели, но и появились клетки, загоны с животными, где юннаты держали лошадь, гусей и другую живность.
	Юннаты выращивали не только яблони, груши, вишню, разнообразные сорта овощей, но и арбузы, дыни. Кружок цветоводов возглавлял в то время Александр Соколов. Работала в теплицах цветовод Инна Копорская. Школьники под руководством педагогов ходили на экскурсии, собирали наглядный материал для уроков биологии. 
	А на слеты юных натуралистов съезжались природолюбы со всей области. Небольшое движение на дорогах позволяло устроить уличное шествие в сопровождении духового оркестра, в котором участвовали дети и взрослые – пионеры, комсомольцы, партработники. Это немного напоминало первомайскую демонстрацию. Шеренга двигалась от парка Ленина по направлению к Дворцу пионеров на проспекте Мира. Проводились конкурсы на лучшего овощевода и садовода, олимпиада юных физиков, конкурс на лучший фотоснимок.
[bookmark: _GoBack]	В 1964 году станция разделилась на две – юных техников и юных натуралистов.» 
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