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Процедура регистрации участников олимпиады
1. Процедура регистрации участников олимпиады проводится на основании списка обучающихся, приглашенных к участию в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников.
2. К участию в муниципальном этапе приглашаются:
· участники школьного этапа олимпиады текущего учебного года, набравшие необходимое для участия в муниципальном этапе олимпиады количество баллов, установленное организатором муниципального этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету и классу; 
· победители и призеры муниципального этапа олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие освоение основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования
3. При регистрации участников сопровождающий обучающихся представляет следующие документы:
· оригинал заявки на участие в муниципальном этапе всероссийской олимпиады, подписанный руководителем образовательного учреждения и заверенный печатью;
· приказ руководителя образовательного учреждения о назначении ответственного за обеспечение безопасности жизни и здоровья участника муниципального этапа олимпиады;
· справки из общеобразовательного учреждения на каждого участника команды с указанием класса;
· медицинские справки о допуске каждого участника к муниципальному этапу олимпиады (только для участников олимпиад по основам безопасности жизнедеятельности, физической культуре);
· согласие родителей (законных представителей) несовершеннолетних участников муниципального этапа олимпиады, на сбор, хранение, использование, обработку, распространение (передачу) и публикацию, в том числе в сети «Интернет», персональных данных и олимпиадных работ на каждого участника олимпиады (приложение 7);
· согласие на обработку персональных данных и их распространение совершеннолетнего участника олимпиады (приложение 7). 
4. каждый участник муниципального этапа олимпиады должен иметь при себе паспорт либо свидетельство о рождении (для лиц, не достигших 14-летнего возраста) и медицинский полис.


