Характеристика
Смирнова Ксения Александровна, 07.02.1996 г. р., учитель начальных классов муниципального бюджетного  общеобразовательного учреждения города Костромы «Средняя общеобразовательная школа №11» 
    Смирнова Ксения Александровна закончила в 2017 году «Институт педагогики и психологии» по специальности  «Учитель начальных классов» и работает второй год учителем начальных классов  в МБОУ города Костромы «Средняя общеобразовательная школа №11», реализуя  УМК         « Школа России».
     Учитель успешно осваивает на практике методику преподавания предметов учебного плана, активно используя современные образовательные технологии: игровые, здоровьесберегающие, ИКТ-технологии. Ведущим на ее занятиях является деятельностный подход, личностно - ориентированное обучение. Обучающиеся получают возможность реализовать свои способности в разных видах и формах деятельности: работа в парах, группах, проектная, исследовательская деятельность. Учитель любит и старается использовать в работе нестандартные уроки: урок – проект, урок – игра, урок – эксперимент, урок - экскурсия. Много усилий Ксения Александровна направляет на то, чтобы пробудить в ребенке любовь к умственному труду.
        У обучающихся наблюдается положительная динамика по формированию УУД. 
        Большое внимание молодой учитель уделяет внеурочным и внеклассным формам работы с детьми. В рамках внеурочной деятельности ведет занятие «Я – костромич» и является участником региональной площадки по краеведению. Интересно проходят праздники, викторины, интеллектуальные игры, которые проводит учитель совместно с обучающимися и их родителями.
         Молодого специалиста отличает добросовестность,  ответственность.    Смирнова К. А.  легко находит общий язык с людьми, она спокойна, тактична, отзывчива, пользуется уважением в коллективе.
   Является активным членом ШМО учителей начальных классов. Тема самообразования Ксении Александровны – «Эффективность использования ИКТ-технологий как важное условие совершенствования процесса обучения».
                                                          

