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Прежде чем обратиться к вопросу становления личности молодого педагога, то есть к процессу развития её социального и духовного потенциала, необходимо задуматься о выборе данного жизненного пути. В этой связи хочется упомянуть историю из жизни знаменитого греческого мудреца Солона.

Однажды Солон гостил у царя Лидии Креза, который считался самым богатым человеком в мире. Крез спросил, кого мудрец считает счастливейшим человеком на свете. Каково же было его удивление, когда вместо ожидаемого ответа он услышал следующее: «Самым счастливым на этой земле был афинянин Телл. Он был не слишком богат, но и не слишком беден, спокойно занимался своим делом и не опасался нужды и голода. У него были хорошие разумные дети, и погиб он в бою, защищая своё государство». Затем Солон добавил, что о такой судьбе мечтает каждый грек. 

В современной системе образования, на мой взгляд, случайных людей практически не бывает, либо они очень быстро покидают этот путь. Подобно афинянину Теллу, счастлив тот, кто окончательно нашёл своё предназначение и не чувствует смятения от сомнений в правильности своего жизненного выбора. 
Сегодня практически каждый начинающий педагог, прежде чем прийти к окончательному решению связать свою жизнь со школой, испытывает нерешительность. Это связано с низким уровнем заработной платы, что ведёт к невозможности достаточного обеспечения себя и своей семьи. 
С того момента, как молодой специалист полностью утвердится в своём решении и начнётся становление личности, то есть процесс её развития. 
Первое, что необходимо постигать начинающему учителю, – это науку общения с учениками. Современные школьники – люди нового поколения. Они совсем не похожи на школьников советской эпохи. Дух индивидуализма, выделение собственного «Я» зачастую приводят к банальному хамству и отрицанию общественных норм поведения, что может вызвать шок даже у опытного педагога. Молодому учителю важно учиться держать ситуацию под контролем и, как бы то странно ни звучало, – переводить энергию разрушения в энергию полезного действия. Индивидуальность – черта положительная, если выражается не просто в возвеличивании собственного «Эго», а в стремлении добиваться высоких результатов в определённой сфере знаний. 
Учителю важно чувствовать меру во всём, поощряя так, чтобы у ребёнка росла заинтересованность предметом, а отличная оценка не была конечным результатом на пути познания, и порицая (если в этом есть необходимость) так, чтобы не отбить желание подростка постигать данную науку и общаться с данным педагогом. Кроме того, очень важно уметь привлечь и удерживать внимание к какому-либо вопросу. Думаю, что искусство общения с учеником – одна из самых важных ступеней в процессе формирования личности молодого педагога. 
Следующее, что необходимо постигать начинающему учителю – умение правильно организовать процесс познания, но не просто выбирать и доносить материал до учеников, а уметь направлять их самих к раскрытию вопроса и подведению итогов. Это, конечно, достаточно сложно, и я пока что не достигла здесь особых успехов, но пытаюсь двигаться дальше. 

В современных условиях целесообразно применять дифференцированный подход к ученикам, учитывать индивидуальные способности каждого. Задание по одной и той же теме могут варьироваться по уровню сложности. Большую роль играют компьютерные технологии, поэтому молодому специалисту следует этим пользоваться для повышения эффективности обучения, поскольку выполнение виртуальных заданий вызывает неподдельный интерес как у «сильных», так и у «слабых» учеников. Иными словами, обучая детей, мы сами должны чему-то учиться. Я бы даже выдвинула такой принцип: «Обучая, учись сам». 
У каждого учителя-предметника есть определённая цель. Молодому педагогу важно не просто осознавать её, но и понимать ответственность, которая на него возложена. Если касаться общественных дисциплин, преподаваемых мною, целью является формирование достойного гражданина, способного осознать свой долг, умеющего разбираться в хитросплетениях политических программ и лозунгов, имеющего активную жизненную позицию. 
Подведём итоги. Первое, чем должен овладеть молодой педагог, – искусство общения с учениками. Это, естественно, процесс достаточно долгий и требующий терпения. 

Во-вторых, параллельно с вышеуказанным необходимо совершенствовать свои профессиональные навыки, «учиться учить». 

Особо следует заметить, что начинающему педагогу придётся постигать основы общения с коллегами, начальством и родителями учеников, а это очень непросто. 

В заключении я хотела бы вспомнить тот момент, когда приехала на семинар для молодых учителей и меня очень образовало, что несмотря на все трудности, нас много. Надеюсь, что все мы будем счастливы, подобно афинянину Теллу.
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