В преддверии Международного дня школьных библиотек в нашей школе прошёл День открытых дверей «Чудесная страна библиотека». В этот день для учащихся был организован цикл мероприятий, посвящённых книге и библиотеке.  На них ребята познакомились с назначением библиотеки, узнали, какую роль она выполняет в учебном и воспитательном процессе школы.
Начался день с экскурсии по библиотеке самых маленьких – подготовительной группы детского отделения. Малыши познакомились с отделами школьной библиотекой, узнали, что означает слово «библиотека», когда появились первые библиотеки и для чего они были нужны. Потом ребятам была показана презентация о родном крае, где они увидели красоту природы своей малой родины и услышали стихотворения поэтов – костромичей о Костромском крае. Прозвучали стихи и в исполнении ребят.
Для учащихся 1кл. был проведён урок информационной культуры «О книге и библиотеке», на котором учащиеся познакомились с самыми первыми источниками информации и прообразами книг, узнали о самых первых древних библиотеках и их назначении, о самых главных библиотеках нашей страны и родного города. 
Для учащихся 6 кл. было подготовлено виртуальное путешествие по самым древним библиотекам мира, а дети из группы продлённого дня 2-х кл.  познакомились с самыми  крупными  и самыми маленькими библиотеками, существующими на Земле. 
Учащиеся 4 кл. стали участниками праздника «За знаниями в мир библиотечный», на котором ребята познакомились с деятельностью школьной библиотеки и работой библиотекаря, показали свои знания и эрудицию в различных конкурсах.  На мероприятии были названы и лучшие читатели предыдущего года. Им были вручены подарки – детские книги. 
[bookmark: _GoBack]К Дню открытых дверей в библиотеке был подготовлен открытый просмотр литературы «Музей старой книги», где ребята и преподаватели школы могли увидеть книги, прослужившие читателям более 70 – 50 лет.
Все мероприятия, проведённые в этот день, были направлены на укрепление познавательной активности учащихся и показывали великую роль книги и библиотеки в приобретении знаний. 
