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АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА КОСТРОМЫ
МБУ «Городской центр обеспечения качества образования»
156007, г. Кострома, ул. Ленина, 84. Тел. (4942) 45-72-60; (4942) 45-67-41. E-mail: mbucoko@mail.ru
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Уважаемые руководители!
На основании письма ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» от 09.09.2024 №711 сообщаем о том, что Ивановская дистанция инфраструктуры Северной Железной дороги в период с 02.09.2024 по 30.09.2024 года проводит детский месячник «Уступи дорогу поездам!» (далее - Месячник).
В целях профилактики и предупреждения транспортных происшествий с несовершеннолетними в зоне движения поездов, просим в указанные сроки: 
· провести в общеобразовательных организациях разъяснительной работу на классных часах или уроках ОБЗР, лекции или беседы о правилах безопасного поведения детей на объектах железнодорожного транспорта, с доведением электронной версией буклета «Правила безопасного поведения детей на железнодорожном транспорте», видеоролика «Железная дорога - зона повышенной опасности»;
· разместить на сайтах школ профилактические материалы по детской безопасности.
Наглядный агитационный материал, видеоролики и мультфильмы по профилактике травматизма граждан на объектах железнодорожного транспорта, расположены на указанных интернет – ресурсах: 
полнометражный мультипликационный фильм «Паровоз» https://cloud.mail.ru/public/KeAR/EZgguwp33;
серия фильмов «Фиксики о безопасности на железной дороге»: «Снимай капюшон!», «Переход через рельсы», «Линия безопасности», «Осторожно, провода!», «Гаджеты» https://cloud.mail.ru/public/53vM/RryMRTKSV;
серия фильмов «Фиксики о железнодорожных профессиях»: «Проводник», «Дежурный по станции», «Начальник вокзала», «Технологичные профессии» https://cloud.mail.ru/public/Fpqb/nZK3W4rDi
В период Месячника просим принять участие в конкурсе детского рисунка «Я берегу свою жизнь» по безопасному поведению на железнодорожном транспорте (в возрастных категориях: до 6 лет, 7 - 10 лет, 11 – 18 лет).
Основные требования к оформлению конкурсных работ: работы должны соответствовать тематике конкурса (все что связано с безопасностью на железной дороге), работы должны быть подписаны (название работы (крупно), фамилия и имя автора, возраст, наименование образовательного учреждения), дополнительно – на работах возрастной категории до 6 лет указать ФИО родителей (законных представителей).
Конкурсные работы просим направлять в виде сканов или фотографий надлежащего качества на электронную почту: di-BorisovaIV@nrr.rzd.ru
Отчет о проведенных мероприятиях Месячника необходимо предоставить в срок до 1 октября 2024 года по форме: 
https://forms.yandex.ru/cloud/66e002f1c417f32624c915d9/ 
 


Заведующий МБУ города Костромы 
«Городской центр обеспечения
качества образования» 			                                                    С.Е. Исмагилова
Овчинникова Л.А.
45-67-31
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