17 мая - Международный день детского телефона доверия
С 2009 года ежегодно 17 мая по инициативе Национального Фонда защиты детей от жестокого обращения Российская Федерация празднует Международный день детского телефона доверия "8-800-2000-122". В 2013 году праздник проходит под девизом "На пути к объединению семьи!". В плане мероприятий – проведение Всероссийской акции для школьников "Минута телефона доверия", посвященной Международному дню детского телефона доверия 17 мая. 
В целях популяризации деятельности детского телефона доверия на территории республики традиционно проводится детский конкурс на лучшую историю "Как мне помог Телефон доверия", организуется бесплатное посещение детьми объектов культуры и отдыха, зоопарков, музеев. Традиционными стали выпуск школьных пособий и канцтоваров для детей с номером службы детского телефона доверия, раздача визиток служб детского телефона доверия и рекламных листовок. Организуются лекции, уроки для детей, тематические родительские собрания. Мероприятия призваны мотивировать школьников к обращению за помощью в службы Детского телефона доверия в трудных жизненных ситуациях. 
Отметим, что с каждым годом все больше субъектов Российской Федерации присоединяются к празднованию. Если в 2010 году Международный день детского телефона доверия отмечался в 62 субъектах, то в 2012 – в 75. В этот день проводятся мероприятия, направленные на популяризацию деятельности телефонов доверия для детей и подростков, их родителей, обмен положительным опытом работы, поощрение специалистов. 
Следует отметить, что службы Детского телефона доверия являются не просто службами психологической помощи, помогающими ребенку справиться с внутренними проблемами, а эффективным инструментом раннего выявления нарушения прав ребенка, социальным институтом, имеющим отлаженную практику взаимодействия с государственными органами и учреждениями в целях защиты прав и интересов каждого конкретного ребенка, укрепления детско-родительских отношений, формирования помощи семье и детям. 
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