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Реализация основных принципов работы
 школьного уполномоченного по защите прав участников образовательного процесса
Школьный уполномоченный по защите прав участников образовательного процесса -  это дополнительная общественная составляющая, наряду с государственными структурами, связанными с детством.  
 В своей деятельности Уполномоченный по защите прав участников образовательного процесса  руководствуется Конвенцией ООН о правах ребенка, Конституцией РФ, иными российскими и международными документами, защищающими права и интересы детей, Уставом образовательного учреждения, правилами школьной жизни и Положением об Уполномоченном   по защите прав участников образовательного процесса. 
Для того чтобы ребенок смог реализовать все свои права, мы  придерживаемся  в своей работе определенных принципов:
- каждый ученик нашей школы обладает правами и свободами, гарантированными в Российской Федерации;
- каждый ребенок должен быть окружен вниманием и заботой;
- воспитание и обучение должно проводиться в духе мира, достоинства, терпимости, свобод и равенства;
- в случае ущемления прав ребенок может найти защиту в лице  учителя, классного руководителя, представителя администрации, а также Уполномоченного  по защите прав участников образовательного процесса.
 Учитывая, что дети – главная стратегическая цель развития любого общества, особое внимание необходимо уделять формированию правосознания подрастающего поколения. Приоритетным направлением в деятельности Уполномоченного является правовое просвещение участников образовательного процесса.
Анализ поступающих в адрес Уполномоченного по правам ребенка при губернаторе Костромской области и Представителя уполномоченного по правам ребенка по городу Костроме  обращений и проводимых   приемов граждан показывает крайне низкий уровень правовых знаний населения. Практически половина выявленных фактов нарушения прав и законных интересов обусловлена незнанием граждан действующего законодательства, механизмов их реализации и защиты даже в таких жизненно важных вопросах, как семья, труд, здоровье, собственность,   социальное обеспечение и т.д. Зачастую заявители не знают, какими правами они могут пользоваться исходя из имеющегося у них статуса. Поэтому очевидно, что правовое просвещение, как важнейший инструмент предупреждения нарушений конституционных прав и свобод граждан, формирования гражданского общества, остается одним из приоритетных направлений в работе Уполномоченного.

Введенный четыре года назад на территории Костромской области  институт уполномоченного по защите прав участников образовательного процесса (далее – школьный уполномоченный) показал себя как действенная и эффективная форма правового просвещения обучающихся. Школьные уполномоченные проводят большую работу по распространению правовых знаний: тематические правовые классные часы, выступления на родительских собраниях, общешкольные недели и декады правовых знаний, ролевые игры, встречи с сотрудниками служб и ведомств, которые по роду своей деятельности связаны с правами детей, оформляются познавательные стенды, содержащие информацию о правах ребенка.  По окончании учебного года Уполномоченный представляет органам ученического самоуправления, педагогическому совету    информацию о своей деятельности с выводами и рекомендациями.
Во всех учебных заведениях     вывешены тексты уставов, правил внутреннего распорядка образовательного учреждения, способы связи с должностными лицами органов исполнительной власти, местного самоуправления по месту нахождения указанного образовательного учреждения, осуществляющими надзор и контроль за соблюдением и защитой прав ребенка.  Сегодня  детям  доступны данные не только руководства образовательного учреждения, органов образования, но и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, органов социальной защиты, регионального уполномоченного по правам ребенка. Дети должны знать «единый детский телефон доверия» куда можно обратиться в случае конфликтной ситуации, жестокого обращения в семье или в школе

Одним из основных направлений деятельности Уполномоченного по защите прав участников образовательного процесса является работа с жалобами, обращениями граждан.
Уполномоченный рассматривает только жалобы (обращения) участников образовательного процесса. Вправе ходатайствовать перед администрацией образовательного учреждения о проверке деятельности участников образовательного процесса, нарушающих и ущемляющих права обучающихся и других участников образовательного процесса.
Уполномоченный вправе заняться проблемой по собственной инициативе при наличии информации о грубых нарушениях прав участников образовательного процесса, не способных самостоятельно отстаивать свои интересы.
 В случае установления нарушения прав Уполномоченный принимает следующие меры:

- вносит письменные рекомендации, обращенные к сторонам конфликта, предлагающие меры для его разрешения.
В случае не достижения соглашения или отказа одной из сторон принять рекомендации Уполномоченного решение может быть доведено до сведения Уполномоченного  по правам ребенка при губернаторе Костромской области.  
По итогам прошлого года мною проведена экспертиза   сайтов образовательных организаций  города Костромы на наличие страницы уполномоченного по защите прав участников образовательного процесса. Страничка школьного уполномоченного имеется во всех  образовательных организациях города. На данных страницах имеется фото уполномоченного, указаны место и время приема, размещены информационные материалы для участников образовательного процесса, указан электронный адрес школьного уполномоченного.
 В последние годы значительно повысилось внимание гражданского общества к проблемам создания благоприятной, гуманной и безопасной среды для развития и социализации детей и подростков. Создание сети служб медиации является реальным инструментарием для решения задачи профилактики и коррекции в работе с детьми и подростками, призвано  помочь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 
Методический аудит  в городе Костроме  показал, что информация о возможностях ШСП доведена до педагогов, родителей, учащихся образовательной организации, услуга доступна для всех участников образовательного процесса: проведены педагогические советы и семинары для педагогов, родительские собрания, классные часы для учащихся, оформлены стенды, разработаны информационные буклеты, информация так же размещена на сайтах образовательных организаций. 
Вместе с тем,  кураторы служб примирения обозначили проблему, связанную с привлечением детей – волонтеров и их участием в проведении примирительных процедур. В некоторых случаях причиной служил отказ родителей, в других – неготовность детей.  В целях повышения эффективности действующих школьных служб примирения  необходима поддержка и сопровождение ШСП на всех уровнях. В настоящее время    не надлежащим образом осуществляется организация обучения, поддержание и повышение   квалификации   руководителей и специалистов школьных служб примирения.    
В рамках выполнения задач,  поставленных  Указами  Президента Российской Федерации, национальной стратегии действий в интересах детей,  определен круг проблем, в решении которых требуется непосредственное  участие института  Уполномоченного на всех уровнях: выявление фактов детского и семейного неблагополучия, восстановление нарушенных   прав и законных интересов детей. 
 Одной из самых опасных проблем является насилие над детьми. Наблюдается по прежнему рост числа преступлений в отношении несовершеннолетних. Значительная часть преступлений против жизни, здоровья и половой неприкосновенности детей совершается в семье, а также лицами, обязанными по закону заботиться о ребенке. 
Ребенок должен знать, куда обратиться и  к кому обратиться за помощью.
Для этого необходимо  пересмотреть подходы  по информированию о деятельности  детского телефона доверия 8-800-2000-122.
Сегодня общество бьёт тревогу -   отмечается рост числа преступлений в отношении несовершеннолетних в сети интернет. Чрезмерная увлеченность общением через интернет приводит к возникновению многих проблем.  Происходит вытеснение и ограничение традиционных форм общения. Подростки  стремительно заводят друзей, которые попадают в соответствующий список, хотя на самом деле это всего лишь мимолетные контакты. Баннеры  запрещенных сайтов, могут быть замаскированы под приглашение войти в онлайн-игру, на онлайн-курсы по психологии или под тематическую коллекцию, библиотеку.

Интернет используется для пропаганды наркотиков, насилия, суицидального поведения, самоповреждений. Неокрепшая детская психика на веру принимает многие сомнительные идеи, особенно если они грамотно изложены и красочно оформлены. Например, о том, как лучше покончить с собой или от приема каких таблеток станет «веселее». 
Необходимо активизировать работу  с родителями, направленную на разъяснение особенностей личности подростка в подростковом периоде, их общения в сети Интернет, а также доведение информации об имеющих место в среде несовершеннолетних смертельных играх с асфиксией, «групп смерти» в социальных сетях и др. 
Институт Уполномоченных по правам ребенка может и должен играть значительную роль при развитии инклюзивных подходов в образовании.  Особое внимание  надо уделить  просветительской работе и повышению уровня осведомленности в вопросах инклюзивного образования; ввести в образовательных учреждениях уроки «Доброты» по вопросам понимания инвалидности и принятия детей с ограниченными возможностями здоровья.

 Таким образом, как представитель Уполномоченного по правам ребенка на общественных началах считаю, что  в деле выявление фактов детского и семейного неблагополучия, восстановление нарушенных   прав и законных интересов детей,  профилактики правонарушений, деятельность Уполномоченных по защите прав участников образовательного процесса призвана к формированию эффективного правового пространства в общеобразовательных учреждениях, развитию  институтов гражданского общества.  
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