Анализ данных мониторинга здоровья учащихся 2016– 2019гг.
На сегодняшний день в МБОУ СОШ № 24 числится  1246 обучающихся. Из них 464 учащихся имеет первую группу здоровья – 37 % от общего числа обучающихся.
Результаты мониторинга по группам здоровья представим в виде диаграммы:
Мониторинг по группам здоровья

	Согласно представленным данным, за три последних учебных года наметилась положительная динамика количества обучающихся с первой группой здоровья. Стабильный рост показателей связан в первую очередь с увеличением числа первых классов. Следует также отметить, что положительная динамика присутствует по 1-й группе здоровья, число учащихся со 2-й группой растет незначительно.
В целом, следует отметить положительную динамику состояния здоровья обучающихся за три последних учебных года.
	

Рассмотрим динамику данного показателя по звеньям:
Начальное звено

	Следует отметить положительную динамику по 1 группе здоровья. Отметим снижение числа детей, имеющих 3 группу здоровья.
Среднее звено

Динамика положительная по 1 группе здоровья, показатели по 3  группе снижаются.

Старшее звено

Положительная динамика имеется по 1 группе здоровья. Отрицательная динамика имеет место по второй группе. По группе 3 динамика незначительна.
	В 2018-2019 учебном году 14 учащихся школы были отнесены к специальной медицинской группе. Это составляет 1% от общего числа обучающихся. Рассмотрим динамику движения по физкультурным группам за три последних года :











Мониторинг по физкультурным группам


	Таким образом, наблюдается уменьшение числа обучающихся, отнесенных к специальной медицинской группе, что говорит о положительной динамике по данному направлению. Стабильно растет число учащихся, отнесенных к основной группе. Увеличивается также число детей, отнесенных к подготовительной группе, однако рост этот незначителен. Число освобожденных от уроков по физической культуре в стабильно уменьшается.









	Рассмотрим динамику изменения числа учащихся, состоящих на диспансерном учете за три последних учебных года:

Значительные проблемы наблюдаются по статистике нарушений зрения. Рекомендовано обратить значительное внимание на данную проблему в образовательном процессе.
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