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Уважаемые  коллеги!
 

   
 Во все времена было важно - не только обладать широкими знаниями и  прочными навыками, но и уметь "преподнести" себя, показать те самые знания и навыки. И в безапелляционности давно известной всем поговорки "Встречают по одёжке, а провожают по уму" можно, пожалуй, и усомниться. Вспомним мудрые слова А.П.Чехова "В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли". 
Общее среднее образование является основным приоритетным направлением в образовательной политике страны, а педагог — один из тех, кто претворяет ее в жизнь. 
          Современная школа в условиях перехода на национальную модель образования нуждается в «новом» типе учителя — творчески думающего, обладающего современными методами и технологиями образования, приемами психолого-педагогической диагностики, способами самостоятельного конструирования педагогического процесса в условиях конкретной практической деятельности, умением прогнозировать свой конечный результат.
          Проблема становления и развития профессионализма является общественно-государственной проблемой, решению которой отводится приоритетное направление. Не случайно основной целью образования становится не простая совокупность знаний, умений и навыков, а основанная на них личная, социальная и профессиональная компетентность — умение самостоятельно добывать, анализировать и эффективно использовать информацию, умение рационально и эффективно жить и работать в быстро изменяющемся мире.
          Учитель является главным действующим лицом любых школьных преобразований, которые требуют от него переориентации его деятельности на новые педагогические ценности, что, в свою очередь, высвечивает одну из основных проблем в работе по повышению профмастерства педагогов — формирование исследовательской культуры.
          Сегодня учитель поставлен в такие условия, когда овладение исследовательскими навыками выступает обязательным условием его формирования как педагогического субъекта согласно новой парадигме и методологии образования. Лишь с таким педагогом можно говорить о качественном образовании, так как качество образования — это показатель развития общества, национальной культуры, национального самосознания.
Сегодня существует много подходов к формированию навыков рефлексии (самооценки) у учителя. Учителя не загонишь в формулу «знания — умения — навыки», и нет инструмента, которым можно измерить все благородство души учителя, неповторимые моменты его творчества в повторяющемся учебном процессе. Ничем не измеряются в труде учителя и озарения, которые не возникают из ничего и ниоткуда, а подготавливаются всем предыдущим опытом учителя, его бесконечными диалогами с самим собой.
          С другой стороны, у учителя должно быть «досье успехов», в котором отражается все радостное, интересное и достойное из того, что происходит в жизни учителя. Таким «досье успехов» может стать «портфолио педагога» (портфолио в переводе с французского означает «излагать», «формулировать», «нести» и «лист», «страница» или «досье», «собрание достижений»; в переводе с итальянского означает «папка с документами», «папка специалиста».  (Словарь иностранных слов)).

Конкурентоспособность человека на рынке труда, как известно, во многом зависит от его способности овладевать новыми технологиями, адаптироваться к изменяющимся условиям труда, поэтому важно использование технологии «портфолио учителя» для педагогического коллектива

          Создание своего имиджа как учителя-профессионала, владеющего методикой преподавания, а также  современными инновационными технологиями, правильное оформление и представление своего наработанного педагогического опыта - всё это пора активно осваивать.

          Поэтому создание своего портфолио, как одного из свидетельств профессионализма и результатов педагогической деятельности, как нельзя кстати сейчас: 

· для прохождения очередной аттестации, 

· для устройства на работу, 

· для презентации на родительском собрании, 

· для саморазвития, самообразования и повышения самооценки.

     Портфолио учителя - индивидуальная папка, в которой зафиксированы его личные профессиональные достижения в образовательной деятельности, результаты обучения, воспитания и развития его учеников, вклад педагога в развитие системы образования России за определенный период времени.

Основная цель портфолио — проанализировать и представить значимые профессиональные результаты, обеспечить мониторинг профессионального роста учителя. Портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учителем в разнообразных видах деятельности — обучающей, воспитательной, творческой, самообразовательной. Портфолио обеспечивает накопление информации, необходимой для:

· повышения или подтверждения квалификационной категории учителя, а также объявления ему поощрений и представления к наградам и денежным премиям по итогам учебного года;

· своевременной фиксации реальных изменений и роста  профессионального мастерства педагога.
Идея создания портфолио и возможность использовать его при прохождении аттестации привлекла внимание многих учителей, и меня, в частности.  Создавая портфолио, стоит ответить на три ключевых вопроса:

· что такое портфолио?

· с какой целью создается портфолио?

· какова техническая поддержка портфолио?

Профессиональный портфолио учителя – это систематизированный материал, который демонстрирует усилия, прогресс и достижения учителя. Систематизация предполагает сбор, анализ и размещение по разделам различных документов, сертификатов, работ, фото и видео материалов, отзывов о работе учителя и т.д. Данная работа будет намного успешнее, если учитель понимает, с какой целью это необходимо сделать. 

При прохождении аттестации учитель представляет портфолио как документацию преподавательской деятельности и анализ накопленного опыта. Главная цель создания портфолио в позитивной рефлексии.
Создание портфолио в виде презентации с помощью мастера презентации Microsoft Power Point), несомненно требует от учителя не только творческого подхода, но и определённых умений и  знаний по его созданию.        Структура портфолио сложна для линейного расположения информации, поэтому я считаю наиболее удобным форматом  веб-публикацию, позволяющую разместить большой объем материала, обеспечить оперативный доступ через систему гиперссылок и навигацию к любому фрагменту портфолио, редактировать материал, демонстрировать работы в наглядном виде за счет использования различных   способов подачи информации (текст, аудио, видео, графика). Все подтверждающие документы, сертификаты, дипломы, творческие работы можно открыть, перейдя по гиперссылке на любой странице публикации. Представляя портфолио, можно легко и быстро акцентировать внимание на ключевых моментах работы. Эффективно, эффектно, современно, грамотно…
Требования к оформлению портфолио и принцип работы

· Системность и регулятивность самомониторинга. 

· Достоверность. 

· Объективность. 

· Нацеленность автора на самосовершенствование. 

· Структуризация материалов, логичность и лаконичность всех письменных пояснений. 

· Аккуратность и эстетичность оформления. 

· Целостность, тематическая завершенность представленных материалов. 

· Наглядность результатов работы. 

· Технологичность.

        Для удобства восприятия  и оценивания работы, целесообразнее иметь единство основных структурных разделов портфолио:
1.  «Общие сведения об учителе»
        Данный раздел включает материалы, отражающие достижения учителя  в       различных областях

· фамилия, имя, отчество, год рождения; 

· образование (что и когда окончил, полученная специальность и квалификация по диплому); 

· трудовой и педагогический стаж работы в данном ОУ; 

· повышение квалификации (название структуры, где прослушаны курсы, год, месяц, проблематика курсов); 

· копии документов, подтверждающих наличие ученых и почетных званий и степеней; 

· наиболее значимые правительственные награды, грамоты, благодарственные письма; 

· дипломы различных конкурсов; 

· другие документы по усмотрению.

Этот раздел  позволяет судить о процессе индивидуального развития педагога.

2. «Научно​методическая деятельность» 
            В этот раздел помещаются:

· методические материалы, свидетельствующие о профессионализме педагога, в частности: образовательные программы и описания комплектов учебно​методической литературы, описания используемых образовательных технологий, 
· информация об участии в профессиональных и творческих педагогических конкурсах, и т.п.). 

3. «Результаты педагогической деятельности» 
          В этот раздел помещаются:

· материалы о результатах освоения обучающимися образовательных программ и сформированности у них ключевых компетентностей по преподаваемому предмету

· сравнительный анализ деятельности педагога на основании контрольных срезов знаний, участие школьников в школьных, районных, городских олимпиадах, конкурсах; 
· результаты промежуточной и итоговой аттестации учащихся; наличие среди учеников медалистов; 
· данные о поступлении учеников в вузы по предметной направленности
 Материалы данного раздела должны давать представление о динамике результатов педагогической деятельности аттестуемого учителя за определенный период.

· «Обобщение опыта» 
· участие в методических и предметных неделях; 
· организация и проведение семинаров, круглых столов, мастер-классов и т.п.; проведение научно-исследовательских работ; 
· разработка авторских программ, научно-методических материалов; публикации учителя). 

4. «Внеурочная деятельность по предмету» 
             Раздел содержит документы:

· список творческих работ, рефератов, учебно-исследовательских работ, проектов, выполненных учащимися по предмету; 

· список победителей олимпиад, конкурсов, соревнований, интеллектуальных марафонов и др.; 

· сценарии внеклассных мероприятий, фотографии и видеокассеты с записью проведенных мероприятий (выставки, предметные экскурсии, КВН, брейн-ринги и т. п.); 

· программы работы кружков и факультативов 

· другие документы.

5. «Работа в качестве классного руководителя».
· анализ успеваемости и качества знаний учащихся класса;

· информацию об участии учащихся класса в школьных мероприятиях,     социальных проектах, творческих объединениях, акциях района, города и т.д.;

· сведения о сохранении контингента обучающихся в классе;

· информацию о правонарушениях;

· сведения о работе с родителями;

· другие документы.

6.  Учебно-материальная база
В этом разделе помещается выписка из паспорта учебного кабинета (при его наличии):

· список словарей и другой справочной литературы по предмету; 

· список наглядных пособий (макеты, таблицы, схемы, иллюстрации, портреты и др.); 

· наличие технических средств обучения (телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр, диапроектор и др.); 

· наличие компьютера и компьютерных средств обучения (программы виртуального эксперимента, контроля знаний, мультимедийные учебники и т. п.); 

· аудио - и видеопособия; 

· наличие дидактического материала, сборников задач, упражнений, примеров рефератов и сочинений и т. п.; 

· измерители качества обученности учащихся; 

· другие документы по желанию учителя.

Таким образом, портфолио учителя может стать мотивационной основой деятельности педагога и помочь формированию его личности. “Портфель” обеспечит его возможностью индивидуальной самореализации, а основой для этого является план самообразования. Самообразование любого человека всегда возникает в ответ на потребность в знаниях. Думается также, что план обеспечивает повышение уровня мотивации к самообразованию, к совершенствованию профессиональной подготовки.

В зависимости от целей создания портфолио бывают разных типов:

1) это “папка достижений”, направленная на повышение собственной значимости учителя и отражающая его успехи (грамоты, дипломы, сертификаты детей и пр.);

2) рефлексивное портфолио, раскрывающее динамику личностного развития учителя, помогающее отследить результативность его деятельности как в количественном, так и в качественном плане; в эту папку собираются статьи, эссе, анализ деятельности, видеокассеты, в общем, всё, что делалось в течение определённого срока (напр., года, нескольких лет); 

3) проблемно-исследовательский, связанный с написанием реферата, научной работы, подготовкой к выступлению на конференции;

4) тематический, создаваемый в процессе работы по определённому проекту, теме, разделу;

5) методический, в котором помещаются методические материалы, свидетельствующие о профессионализме педагога, и которые собраны или созданы им самим.

Составленное мной портфолио имеет комбинированный тип. В нём можно найти компоненты всех вышеупомянутых типов. Его созданию предшествовала систематическая самообразовательная деятельность в течение многих лет, что практически позволяло идти в ногу со временем, меняться вместе со всем образовательным сообществом.
Приступая к созданию «Портфолило» необходимо создать папку, назвав ее «портфолио». Затем в этой папке создать несколько папок, назвав их по разделам систематизируя, весь накопленный материал педагога:
· Общие сведения об учителе; 

· Результаты педагогической деятельности; 

· Научно​методическая деятельность; 

· Обобщение опыта; 

· Внеурочная деятельность по предмету; 

· Работа в качестве классного руководителя.
· Учебно-материальная база

На первой странице данного портфолио указаны фамилия, имя и отчество учителя, его должность, категория. Затем следующая страница содержит содержание портфолио. 

В разделе “Общие сведения об учителе” указывается  образование (вуз), квалификация, общий стаж работы и стаж работы по специальности, время заполнения портфолио; помещается уменьшенная копия страницы диплома об окончании высшего учебного заведения с присвоением квалификации; копии документов о прохождении курсовых переподготовок, награды, участие в различных конкурсах. 

Я включила в свою презентацию раздел «Общественная деятельность», который  посвящён описанию общественной деятельности, например, членство в профсоюзе работников просвещения, школьном экспертном и методических советах,  руководство школьным методическим объединением учителей математики, участие в районных,  а также в профессиональных конкурсах.

Для описания результатов обучающей деятельности учителю нужно иметь соответствующие данные за несколько лет, которые можно получить при систематическом анализе за четверть, полугодие и год. Указываем здесь уровень обученности, % качества и средний балл в динамике. Учителю следует также фиксировать результаты итоговой аттестации и контрольных срезов, собирать данные о медалистах и выпускниках, продолжающих своё образование (количество поступивших в вузы в % от числа обучавшихся). Сюда же можно поместить результаты контрольных срезов. Желательно иметь данные об успешной учёбе выпускников в вузах, об их участии там в конкурсах и олимпиадах по данному предмету.
К результатам внеурочной деятельности учителя по предмету могут быть отнесены их достижения в мероприятиях всех уровней: школьном, муниципальном, региональном и федеральном. Желательно указать результаты внешней диагностики, если таковые имеются, например, результаты компьютерного и бланкового тестирования, олимпиад и конкурсов.. В этом разделе также можно перечислить следующие продукты творческой деятельности школьников: кроссворды, праздничные открытки/ газеты, тематические газеты, и т.д.

В настоящее время учителю в его практической деятельности невозможно обойтись без современных образовательных технологий ,в том числе информационно-коммуникационных. Называя технологии, следует дать их краткую характеристику, как они позволяют (помогают) учителю организовать учебный процесс. Кроме того, можно назвать принципы и методы организации учебного процесса, которые позволяют оптимизировать его. Если есть авторские разработки, следует описать результативность их применения. 

В этом же разделе  указываются  эффективные приёмы и формы организации деятельности учащихся на уроке и эффективные учебные средства для организации деятельности учащихся на уроке (схемы, планы, таблицы, раздаточный материал, занимательный материал,  компьютер, проектор, памятки,). Здесь же можно назвать последние достижения на уроке, которые не вошли ни в один из предложенных разделов, и другую дополнительную информацию (в портфолио указываются принципы, соблюдаемые в организации учебного процесса, освоенные и апробированные методики, а также темы контрольных работ по предмету, разработанных мной).

Описывая инновационную деятельность, учителю необходимо указать различного рода новинки, которые не применялись ранее в его работе, которые позволили ему оптимизировать учебно-воспитательный процесс и достичь наилучшего результата. Учителю легче будет освещать этот раздел, если педагогический коллектив школы участвует в эксперименте или занимается инновационной деятельностью. Например, школьная программа развития может быть направлена на осуществление предпрофильного и профильного обучения школьников, а школа может являться экспериментальной площадкой. Учителем могут быть разработаны и апробированы программы расширения по предмету (в рамках государственной программы), элективных курсов предпрофильной или профильной подготовки.

В разделе  “Обобщение и распространение собственного опыта” можно перечислить проведённые открытые уроки за указанный в портфолио период времени, темы и даты выступлений на педсоветах, семинарах и конференциях, формы и темы курсовой подготовки. Упоминания заслуживают также публикации в профессиональных изданиях и материалы для методических бюллетеней, созданные методические разработки и проекты.

Особую ценность в учительском портфолио представляют материалы об участии педагога в различных профессиональных конкурсах, результаты анкетирования, проведённого в школе, и отзывы социума. Желательно отследить все виды и формы повышения квалификации и профессиональной переподготовки учителя, включая курсы (и дистанционные тоже), семинары, конференции, а также Интернет-ресурсы, составление и апробацию программ. 
Подходы к построению портфолио могут быть разнообразными, в зависимости от индивидуальных особенностей учителя. Важно, чтобы учитель проанализировал свою работу, собственные успехи, обобщил и систематизировал педагогические достижения, объективно оценил свои возможности и увидел способы преодоления трудностей и достижения более высоких результатов.
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