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Демонстративность – особенность личности, связанная с повышенной потребностью во внимании окружающих.



Источником демонстративности в детстве обычно становится недостаток внимания взрослых к детям, которые чувствуют себя в семье заброшенными, «недолюбленными».
Гипоопека как стиль семейного воспитания способствует развитию этой черты, стимулирует борьбу детей за родительское внимание. Но бывает, что ребенку оказывается большое внимание, но оно его не удовлетворяет в силу гипертрафированной потребности в эмоциональных контактах. Завышенные требования к взрослым предъявляются  не безнадзорными, а наоборот, наиболее избалованными детьми, воспитанными по типу «кумира семьи».
Следует отметить, что демонстративность, обычно связана с артистизмом и обаянием, особым даром вызывать к себе симпатию. Таким детям необходима самореализация.
Лучшее место для проявления демонстративности – сцена. Помимо участия в концертах и спектаклях детям подходят другие виды самодеятельности, в частности изобразительная.
Если демонстративный ребенок нарушает дисциплину, важно снять или хотя бы ослабить подкрепление неприемлимых форм поведения на уроке. А подкреплением служит ЛЮБОЕ проявление внимания взрослых. 
Задача учителя – не замечать реплик, глупых шуток, отдельных мелких проступков, обходиться без нотаций и назиданий. 
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