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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы «Средняя общеобразовательная школа №27» представляет команду администрации школы для участия в муниципальном конкурсе Педагогического мастерства-2022 в номинации «Мы - команда».
Управленческая команда школы обладает высоким уровнем владения основами планирования и прогнозирования деятельности образовательного учреждения. Личностные организационно-административные качества позволяют создать и апробировать продуктивную модель управления образовательным процессом на основе принципов демократизации и гуманизации образования. 
Директор школы  - Петрова Наталья Петровна, опытный и мудрый руководитель.  Создает благоприятную атмосферу в школе, доброжелательную обстановку взаимопонимания, вовлекая педагогов в разнообразную деятельность, учитывая при этом их способности и увлечения. В основе ее педагогической деятельности лежит изучение своих коллег и себя, своей работы, направленной на установление контакта с ними.
Колесникова Ирина Александровна – молодой заместитель директора по УВР. Она обладает сильным и решительным характером. Совместно с администрацией школы ею создана структура по организации внутришкольного контроля. Особое внимание уделено контролю преподавания предметов, на который выносятся самые важные, актуальные вопросы преподавания в школе.
Шаброва Лариса Анатольевна – заместитель директора по методической работе. Под ее руководством обучающиеся активно участвуют и побеждают в конкурсах и олимпиадах различного уровня. Свою педагогическую деятельность ориентирует на организацию методической помощи учителю, на создание условий для внедрения методических рекомендаций и приобщения учителей к поисковой, опытно-экспериментальной деятельности. Ее деятельность основывается на глубоком анализе, практических результатах, позволяющих создать серьезные научно-методические выводы.
Виноградова Любовь Александровна - заместитель директора по воспитательной работе. Методически грамотно и профессионально осуществляет руководство воспитательным процессом. В школе создана система воспитательной работы, которая позволяет добиваться достижения цели общего образования – формирования личности, способной реализовать творческий потенциал,  как в собственных интересах, так и в интересах общества.  Школьники становятся  активными участниками, призерами и победителями мероприятий разного уровня.
Сухарева Людмила Владимировна – заместитель директора по начальной школе. Система ее работы показывает, что в начальной школе высокое качество знаний обучающихся. Ученики начальной школы участвуют и занимают призовые места на конкурсах школьного и муниципального уровня.
[bookmark: _GoBack]Белоусова Татьяна Александровна - заведующая дошкольным отделением. Татьяна Александровна обеспечивает конкурентоспособность учреждения в условиях рынка образовательных услуг за счёт эффективной реализации вариативных образовательных программ и технологий, соответствующих запросам детей и родителей. Строгость и дипломатичность, а также творческий подход в методах ее работы способствуют успеху.
Новожилова Елена Павловна – методист дошкольного отделения. Грамотно работает с воспитанниками дошкольного отделения. Много времени уделяется работе с детьми с ОВЗ.
С 2014 года Средняя общеобразовательная школа №27 города Костромы  работает по программе образовательного комплекса, в котором реализуются программы дошкольного, начального, основного, среднего общего образования. В данный образовательный комплекс входит: школа и 2 дошкольных отделения. 
Основными результатами системной целенаправленной работы административной команды являются:
· участие и победа проектов в региональном конкурсе местных инициатив. В 2021 году построен современный школьный  спортивный  стадион и две детские площадки на территории дошкольных отделений;  
· образовательная деятельность осуществляется на хорошем  уровне , школа и дошкольные отделения имеют полную укомплектованность классов и групп;
· обучающиеся школы ежегодно участвуют и занимают призовые места в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников, научно-практических конференциях, конкурсах разной направленности;
· созданы условия для творческого роста каждого из членов педагогического коллектива. За последние три года учителя и воспитатели школы и дошкольного отделения принимали  участие и занимали  призовые места в конкурсах педагогического мастерства, как на муниципальном, так и на региональном уровне.
Школа одна из первых вступила в эксперимент по обучению и воспитанию детей с ограниченными возможностями здоровья с РАС и стала опорной площадкой  в рамках реализации межведомственной программы «Оказание комплексной медико-социальной и психолого-педагогической помощи детям с расстройством аутистического спектра и семьям, их воспитывающим, «Мир, открытый для всех». 
Образовательный комплекс является участником инклюзивного  проекта фонда президентских грантов «Футбол объединяет» и инклюзивного проекта фонда президентских грантов «Инклюзивный спорт для всех». В 2019 году школа участвовала в фестивале «ГТО без границ» в рамках проекта «ГТО без границ — инклюзивное спортивное движение» Национального фонда содействия людям с ограниченными возможностями «Сопричастность».


