Фрагмент разработки занятий по развитию коммуникативных навыков.

Цель: развитие у подростков навыков общения, осознания и выражения своих чувств, понимания и принятия чувств окружающих людей, активизация механизмов познания, самовыражения.
Участники тренинга: восьмиклассники.
Организация занятий: 5 занятий по 40 минут каждое.
Занятие 1. 

Цель: создание благоприятной обстановки для личностного самораскрытия.
Необходимые материалы: большой лист ватмана, маркеры, бумага, ручки, несколько старых газет.
Ход занятия:

1. Принятие правил групповой работы.

2. Упражнение-активатор «Представь своё имя».

3. Упражнение «Объявление об объявлении».

4. Упражнение «Сколько ты весишь?»

5. Упражнение «Остров».

6. Упражнение «Ладошка».

7. Рефлексия.

Принятие правил групповой работы.
Цель: выработать правила, по которым будет проходить каждое занятие, определить штрафные санкции для нарушителей.
Содержание: чтобы в группе не было разногласий, ведущий предлагает принять правила. Они записываются на листе ватмана и оставляются на видном месте до окончания всех занятий. Примеры пунктов: 

· Нельзя унижать и оскорблять;

· Обращаться друг к другу только по имени.

· Говорить по одному, при желании высказаться необходимо поднять руку.

Примечание: необходимо чтобы сами подростки предлагали большинство пунктов, это мотивирует на выполнение «Меня не заставляют, а я сам так решил».

Упражнение-активатор «Представь своё имя».
Цель: осуществление эмоционального разогрева.

Содержание: ведущий предлагает участникам представиться, как актёрам немого кино.

Примечание: ведущий может в паре с подростком (стеснительным человеком) представить его.
Упражнение «Объявление об объявлении».
Цель: развитие умения заявлять о себе.

Содержание: Ведущий предлагает участникам дать о себе объявление в газету (основное требование к объявлению: краткое, несущее максимум информации). Затем объявления зачитываются и проводится обсуждение (Что является основным?).

Примечание: объявление не должно содержать информации аморального и жёсткого содержания. Ведущий помогает застенчивым ребятам.
Упражнение «Сколько ты весишь?»
Цель: обнаружение зависимости физического состояния от эмоционального настроя.
Содержание: участникам предлагается походить по комнате, представляя себя в разных ситуациях: получил плохую оценку, учитель похвалил за хорошую работу, родители подарили подарок и т. д. После этого обсуждается внутреннее ощущение собственного веса в случае различных переживаний. Ведущий договаривается с ребятами, что они в процессе занятий могут говорить о своём самочуствии в кг и тоннах.
Упражнение «Остров».
Цель: развитие ответственности за других членов группы.
Содержание: на полу из старых газет выкладываетя остров. Группа оставшаяся на острове должна дождаться спасателей, Начинается «прилив», часть газет убирается…

В последующем обсуждении, ребята высказываются, чего им хотелось больше, самим удержаться на острове, или удержаться всем вместе. 

Примечание: в группе может оказаться изгой, которого ребята будут специально выталкивать с «острова». Ведущему следует бросить ему «спасательный круг» – подстелить кусок газеты. В обсуждении необходимо спросить ребят, почему ребята не спасали. А специально выбрасывали с «острова» этого участника. Если бы эта ситуация была не игровая? (не нужно ждать ответа, пусть ребята окажутся наедине с этим вопросом).
Упражнение «Ладошка».
Цель: повышение самооценки, обучение подростков умению находить в других людях положительные качества.

Содержание: участники обводят ладошку, подписывают лист и  пишут качество, которое нравится в себе. Листы передаются по кругу, каждый участник дописывает одно положительное качество, которое нравится в хозяине «ладошки», затем «ладошки» возвращаются хозяину. Ребята благодарят друг друга.
Примечание: если в группе уже выявлены изгои, то их «ладошки» вернуться пустыми. Чтобы предотвратить это, нужно объявить всем, что если они не могут найти положительное в других, значит, они ненаблюдательны.
Рефлексия:

Цель: получение обратной связи.

Содержание: участники по кругу высказываются о том, как они чувствовали себя на занятии, что нравилось, что нет. Можно предложить ребятам определить свой «вес».

Примечание: при разработке занятий по развитию коммуникативных навыков у подростков использовалась книга Г.И. Макартычевой «Тренинг для подростков. Профилактика асоциального поведения».
