Меря на Костромской земле 
Люди издревле населяли земли Костромского края. Они здесь жили еще 1300 лет до нашей эры. Племена, населявшие в то время земли, умели изготавливать металлические изделия, занимались разведением скота и охотой. В 1835 году вблизи города Галича был найден Галичский клад. В состав клада входили медные статуэтки мужчин (солнечное божество и лунное божество), фигурки ящериц, топор, кинжал, ножи, браслеты. Эти предметы использовались для религиозных обрядов и были изготовлены 3300 лет тому назад. Позднее на земли Костромской области пришли другие племена.  На карте Костромской области много нерусских названий рек, озёр и населенных пунктов. Эти названия дало жившее здесь в далекие времена финское племя меря (меряне). Следы этого племени сохранились в некоторых географических наименованиях: река Мера, озеро Мерское, город Нерехта (раньше его называли Мерехта).  Меряне занимались земледелием, скотоводством, огородничеством, охотничьим и рыболовным промыслами. У них были развиты кузнечное, бронзолитейное и косторезное ремесла. Племя говорило на своём, мерянском языке.  Меряне поклонялись духам природы: медведям, камням, рощам, источникам, деревьям. Некоторые поклонные места мерян сохранились и сейчас. 
Славяне 
Более тысячи лет тому назад пришли из Новгорода и Смоленской земли в Мерянский край славяне. Что же заставило славян покинуть свои родные места?  Из Новгорода шли славяне в поисках лучших земель. Многие годы на Новгородской земле были неурожаи и голод. Люди ели липовый лист, березовую кору, мох и даже трупы животных. В Смоленских же землях шли постоянные войны между племенными вождями. Поселения превращались в груды пепла, побежденные попадали в плен. На самодельных лодках-однодеревках пробирались славяне по Волге и её притокам, иногда перетаскивая свои лодки из одной реки в другую. На этих реках и речках, облюбовав место, поселялись.  Дремучие леса окружали переселенцев. Начиналась борьба с лесом. В тишину вековых сосен и елей врывался стук топора. Тяжелой и упорной была эта борьба. В конечном итоге человек оказывался победителем — лес отступал. На очищенных от леса площадках возникали поселения, окруженные полями. Первые поселенцы свои жилища строили, заглубляя их несколько в землю. Позднее славяне стали строить деревянные дома или срубные избы с глинобитной печью на деревянном опечке. В таких жилищах были уже деревянные полы, но отапливались они по-черному, т.е. дым выходил через отверстие в стене или потолке.  Славяне заселяли свободные, не занятые места, распахивали освобожденную от леса землю и занимались земледелием. Кроме того, дремучие, девственные леса, окружавшие поселенцев, давали возможность заниматься бортничеством и охотой. Лес давал им меха, мед, воск, обстраивал их, освещал и отапливал жилище, обувал в лапти. Из дерева изготовляли посуду, хозяйственную утварь. Хозяйство славян в то время было натуральным — все, в чем нуждался человек, производилось его руками в его хозяйстве. Лес, как верный друг, защищал от внешних врагов, приходивших на русскую землю из степей юга и юго-востока. Славяне мирно сожительствовали с мерянами. При совместном многовековом проживании славяне и меряне заимствовали друг у друга всё лучшее в сельском хозяйстве, охоте, ремеслах.  Постепенно меряне приняли религию и обычаи славян, их язык. Поселения мерян постепенно превращаются в славянские, сохраняя, в большинстве случаев, свои прежние названия. 


Во что верили древние славяне? 
Древние славяне были язычниками, которые обожествляли силы природы. Они верили, что боги могут быть сильными и слабыми, добрыми и злыми, могущественными и шаловливыми.  Древние славяне почитали души предков думая, что они находятся где-то в среднем небе «аере» и содействуют всем небесным явлениям (дождь, туман, снег) на благо потомкам. В славянских сказаниях встречается много волшебных персонажей – ужасных и грозных, таинственных и непонятных, или добрых и готовых помочь. Современные люди считают их причудливым вымыслом, но в старину на Руси свято верили, что в чаще леса стоит изба Бабы Яги, в суровых каменных горах обитает змей, похищающий красавиц, считали, что девушка может выйти замуж за медведя, а конь умеет говорить человеческим голосом. Такая вера и получает название язычество, т.е. вера во множество богов. Славяне-язычники поклонялись стихиям, верили в родство людей с различными животными, приносили жертвы божествам, которые населяли все вокруг. Верили славяне в доброго духа - домового, в русалок, леших, водяных. У каждого славянского племени было свое божество, которому они молились. Это было связано с основными занятиями племени. В некоторых христианских праздниках до сих пор сохранились славянские корни. Это Масленица, Троица (Семик), Иванов день (Иван Купала). 
Занятия славян 
Славянские поселки на Костромской земле появились в X-XI веках и располагались чаще всего на вершинах холмов. Изредка славяне селились в сильно затопляемых местах – в низовьях реки Костромы. В этих местах некоторые постройки приходилось ставить на сваях. Главным занятием наших земляков-славян было сельское хозяйство, охота и рыболовство.  Большое внимание они уделяли посевам льна. Климат и почва способствовали его выращиванию. Для отделения древесины – костры от волокна льносоломку вымачивали в реках. Сюда часто ходили, чтобы проверить, не начала ли отделяться костра. «Ходить к костре» стало означать «ходить к реке» Может быть, поэтому одна из крупнейших рек нашего края получила славяно-мерянское название Кострома. По одной из версий — это имя перешло и к городу, возникшему затем в устье реки Костромы.  
[bookmark: _GoBack]Славяне добывали дикий мед, гнали смолу и деготь, варили соль. У наших предков-костромичей были высоко развиты и ремесла. В болотах они находили железную руду. Из неё изготовляли топоры, серпы, сошники.  Из выращенного льна они ткали добротные холсты. Льняными тканями славиться наш край и теперь.  С давних времён ведет своё начало и производство мелких украшений из серебра (кольца, цепочки, пряжки). Это ювелирные изделия. Археологические находки на месте Дурасовского городища, которое располагалось недалеко от Костромского кремля, свидетельствуют о развитом мастерстве костромских ювелиров. На месте древнего поселения обнаружены обломки тиглей, литейные формочки и точильные камни, которые и сейчас применяются для заточки инструментов. Было найдено много украшений. Мастерами ювелирами славится в нашей области посёлок Красное-на-Волге. 
Вопросы и задания 1. Почему город Галич раньше называли Галич Мерский, а низовье реки Костромы – Мерский стан? 2. О чем рассказывают находки Галичского клада? 3. Многие мерянские названия рек и населенных пунктов оканчиваются на -га, кша, -ма. Найдите на карте Костромской области такие реки и населенные пункты. 4. В кого веровали племена меря, славяне? 5. Что могут поведать о прежних занятиях наших предков, живших в населенных пунктах Бортниково и Бортново, Дегтяры и Дегтярёво, Смольница, Соль Галичская (теперь Солигалич), их названия? 

