Концепция музея родной природы.

Изучение природы родного края имеет как образовательное, так и воспитательное значение, помогая ребёнку увидеть красоту и неповторимость родной земли, осмыслить зависимость производственной деятельности человека от местных природных ресурсов, понять и оценить влияние антропогенного фактора на окружающую природу. У ребёнка формируется чувство личной ответственности за состояние природы не только того региона, где он живёт, но и всей России. Таким образом, изучение природы своего края способствует формированию у учащихся важнейших качеств личности, а именно: патриотизма, гражданственности, ответственного отношения к окружающей среде. 

Современная городская школа и ученики, находятся в состоянии вынужденной изоляции от природы. Создание школьного музея природы – один из путей решения данной проблемы.

Он должен использоваться на уроках и при проведении внеклассных мероприятий. Это центр естественного и научного воспитания, то место, где учащиеся могут восполнить недостающий опыт общения с природными объектами.

Экспедиции, экскурсии, походы в природу позволяют собрать богатый раздаточный материал для проведения практических занятий с учащимися.

Диорамы, природные экспозиции, созданные руками детей и взрослых, наличие видиотеки,  аудио записей голосов птиц и других животных,  позволят обеспечить эффект присутствия в природе.

В музее планируется разместить постоянно действующие сменные выставки работ учащихся, объединённых темой: «природа родного края».

· Выставка фотографий

· Выставка рисунков

· Выставка поделок из природного материала

· Выставка творческих работ учащихся

Музей это место для занятий экологических  клубов лицея   «Зелёный мир» и «Любители природы», кружка по ИЗО «Палитра природы»,  а так же база  исследовательской работы.

Для всех учащихся школы он станет местом общения и изучения природы посредством: 

· Практических и обобщающих уроков по предметам естественно – научного цикла

· Проведением игр, викторин, праздников и других мероприятий, так как научное содержание постоянных экспозиций музея ориентировано на рассмотрение природы родного края, как составной части нашего общего дома – планеты Земля.

В нашем музее может быть воплощена идея сотворчества детей, детей и учителей, детей и родителей в процессе его создания и обеспечения его деятельности. Именно он способен в полной мере реализовать принцип «музей для детей и руками детей».

Структура музея родной природы.
1. 3 кабинета, объединённые экологической рекреацией, составляют материальную базу музея.

2. Кабинет «Родной природы» включает 9 диорам, отображающих типичные биогеоценозы Костромской области.

Весенне-летний сезон представлен следующими диорамами:

· Опушка смешанного леса

· Заливной луг

· Лесной овраг

· Берег Костромского водохранилища

· Хвойный лес

Зимний сезон представлен диорамами:

· Бобровая хатка на берегу реки

· Зимний лес

· Поле около леса

· Околица деревни

 Магнитна доска для выставок фотографий и рисунков,  картин природы, информации, по теме сменной сезонной экспозиции.  Имеется   библиотека,  собраны коллекции: насекомых, птичьих гнёзд ,  гербарий местной флоры.  Составлены     папки  по темам экскурсий которые включают :  методическую разработку, раздаточный материал для активного включения учащихся в работу, предусмотрены элементы интерактивной деятельности ребёнка.
2. Кабинет экологии. Диорама «Типичные ландшафты Костромской области»

Учебное пособие, созданное на базе данного учебного заведения И.Е.Жеребцовой, В.Н.Маловым,   «Азы экологической культуры в рисунках, схемах и таблицах»

3. Кабинет биологии: 5 диорам, отображающих основные этапы развития Земли, а также.. коллекции палеонтологического материала., собранного  учащимися во время экспедиций и экскурсий в природу .Эти коллекции  размещены в двух специальных  витринах, после определения и систематизации палеонтологических находок .На стене  между витринами находится геохронологическая таблица

4. Три зала музея: 




1 Природа родного края




2 Экология




3 Палеонтологический отдел


Объединены 
 экологической рекреацией, которая является зелёной зоной лицея – объектом постоянной заботы учащихся

Система самоуправления музея родной природы 

МОУ лицея №41 г. Костромы
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И.Е. Жеребцова – учитель биологии


О.В. Субботина – учитель географии





АКТИВ МУЗЕЯ


директор музея


руководитель технического отдела


руководитель пресс-центра музея


экскурсионного отдела
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