Список ресурсов для учащихся в открытом доступе
1. http://www.fipi.ru/view/sections/37/docs/
Сайт ФИПИ.  Научно-методическое обеспечению государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших образовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования. Содержит Демо-версии ЕГЭ т ГИА по всем предметам.
2. http://school-collection.edu.ru/
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов  федерального уровня предоставляет учителям и учащимся информационные и методические  материалы, необходимые для организации учебного процесса. Содержание Единой коллекции делится на две основные составляющие:
· учебную, включающую цифровые ресурсы, специально разработанные для использования в образовательном процессе;
· культурно-просветительскую (универсальную, многопрофильную), включающую цифровые ресурсы, не имеющие учебной специфики
В Коллекции представлены наборы цифровых ресурсов к большому количеству учебников, рекомендованных Минобрнауки РФ к использованию в школах России, инновационные учебно-методические разработки, разнообразные тематические и предметные коллекции, а также другие учебные, культурно-просветительские и познавательные материалы, прошедшие экспертизу и апробацию в условиях реального учебного процесса.
3. http://fcior.edu.ru/
 Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР).  Сайт ФЦИОР направлен на распространение электронных образовательных ресурсов и сервисов для всех уровней и ступеней образования и обеспечивает каталогизацию электронных образовательных ресурсов различного типа.
4. http://shkola-abv.ru/index.html
Сайт для учителей и учащихся начальной школы.
5. http://www.museum.ru/
Сайт Музеи России.
6. http://college.ru/
College.ru — это профессиональный сервис подготовки к ЕГЭ онлайн. Его разработали лучшие методисты, опытные учителя, преподаватели ведущих вузов страны. С его помощью тысячи выпускников в прошлом учебном году серьезно улучшили свои знания и перестали бояться предстоящего экзамена. Теперь подготовиться к ЕГЭ 2014 можете и вы.
7. http://mathege.ru/or/ege/Main
[bookmark: _GoBack]Открытый банк заданий по математике. 
