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КОСТРОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ
МОЛОДЕЖНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «МЫ»

156000, Кострома, пл. Сусанинская,  Бол. Мучные ряды, ЦРСИ «Мир людей», info@mir-lyudei.ru, (4942) 47-19-89








Костромская городская молодежная общественная организация «МЫ» осуществляет свою работу в городе Костроме с 1998 года. Одно из основных направлений – повышение информированности молодежи, социальный маркетинг общественных объединений и проектов. В активе организации: телепроекты «Русские горки», «Команда мечты»; радиопередача «Старший класс»; смены «Факультет журналистики», фестиваль социальной рекламы «Новый день» и  многое другое.  
В настоящее время организация осуществляет проект создания и работы городского молодежного социального коммуникационного бюро. Проект реализуется с участием средств государственной поддержки, выделенных в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации №79-рп от 01.04.2015 и на основании конкурса, проведенного Общероссийской общественной организацией «Российский Союз Молодежи». 
В рамках проекта, с привлечением партнеров из числа ведущих рекламных организаций и СМИ города будут реализованы следующие направления работы:
· создание творческого молодежного объединения, проведение обучающих занятий, мастер-классов, формирование актива проекта (возраст участников 14-18 лет);  
· открытие социального дизайн-бюро для социально-ориентированных НКО и молодежных инициативных групп, с предоставлением доступа к дешевой и качественной полиграфии;
· создание и выход на радиоканале «Радио ВАНЯ. Кострома» молодежной программы с обзором событий города (суббота, воскресенье, на 91,0 FM);
· проведение конкурса «Активное продвижение» для социально-ориентированных НКО и гражданских активистов, по разработке и поддержке проектов социального продвижения проектов, имиджа общественных объединений, социальной рекламы; 
· создание и ведение в интернете и социальных сетях обзоров, видеообзоров молодежной жизни;
· создание и размещение в образовательных учреждениях города информационных стендов с важной социальной информацией и подготовка координаторов от учреждений, обновляющих социальную информацию.
Приглашаем Вас к сотрудничеству в рамках реализации общественного проекта. Просим распространить информацию по возможностям участия в проекте до заинтересованных учреждений, общественных объединений. 
Просим рассмотреть возможность размещения унифицированных информационных стендов (формат А1) в образовательных учреждениях города, для использования их с целью информирования родителей и школьников о событиях и возможностях городской жизни, с целью повышения информационной компетенции и работы над общим пространством социального воспитания в городе Костроме. Функции координации по информационной работе и обновлению стендов могут стать одним из направлений работы Координационного совета старшеклассников города Костромы. 
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