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 О направлении информации
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В соответствии с письмом Управления городского пассажирского транспорта Администрации города Костромы от 10 октября 2016 года № 01-19исх-1595/16 Управление образования Комитета образования, культуры, спорта и работы с молодежью Администрации города Костромы направляет информацию по вопросу  продажи с октября 2016 года проездных билетов для школьников. 
	Продажа проездных билетов с октября 2016 года для социально-незащищенных категорий граждан осуществляется с 25 числа месяца, предшествующего началу действия проездного билета, до 5 числа соответствующего месяца следующим образом:
Для школьников, среднедушевой доход семьи которых составляет ниже прожиточного минимума, включенных в список учета обучающихся, которым предоставляется мера социальной поддержки в виде муниципальной социальной услуги по предоставлению питания, продажа билетов осуществляется в пункте продажи проездных билетов МУП города Костромы «Троллейбусное управление» по адресу: город Кострома, пр-кт Мира, дом 153 при предъявлении соответствующей справки из школы. Обращаем Ваше внимание, что в справке должна содержаться информация, что обучающийся  включен  в список учета детей, которым предоставляется мера социальной поддержки в виде муниципальной социальной услуги по предоставлению питания. Стоимость проездного билета составляет 360 рублей. 
Проездные билеты будут действовать на всех муниципальных маршрутах, обслуживаемых по регулируемым тарифам, кроме маршрутов №№ 23, 33, 38, 29, 30, 31, 32.
Проездные билеты вышеуказанной категории граждан действительны при проезде в общественном транспорте при предъявлении  школьником  справки из школы.
Просим довести данную информацию до обучающихся, их родителей (законных представителей), а также разместить на информационных стендах  и интернет - представительстве общеобразовательных организаций. 

 

Начальник Управления образования                                                                  М. Н. Соловьева
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