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Пресс-релиз
Конкурс детского и юношеского творчества
«КРУЧЕ ВСЕХ!»

«Человек, обладающий врожденным талантом, испытывает величайшее счастье тогда, когда использует этот талант»
Гёте И.
Все дети талантливы - каждый   по-своему. некоторые ребята уже в раннем возрасте поражают окружающих редкой музыкальностью или пластикой, артистизмом или  умением складывать  в уме четырехзначные числа. Если тебе кажется, что ты или твой друг можете удивить своим талантом – и неважно, в какой сфере – конкурс детского и юношеского творчества «Круче всех!» — для вас! 
Каждому таланту нужен шанс! Возможно, конкурс «Круче всех» - один из многих шансов на признание таланта! Это – шаг к успеху!
Организаторы конкурса -  Комитет образования, культуры, спорта и работы с молодежью Администрации города Костромы, Управление спорта и работы с молодежью и  Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования города Костромы Детско-юношеский центр "АРС".    
До 20 марта 2018 года в городе проходит Первый, школьный этап конкурса, в котором учащиеся всех общеобразовательных учреждений города Костромы смогут проявить себя на школьной сцене. Лучшие из них направятся на Полуфинал  Конкурса,  который состоится 6 апреля 2018 года  в культурном центре «Россия» ДЮЦ «АРС». Здесь талантливым ребятам предстоит выступить перед членами жюри и зрителями. Самые запоминающиеся, по мнению жюри, выступления, позволят юным дарованиям пройти в Финальный Гала-Концерт.
[bookmark: _GoBack]20 апреля 2018 года в 15.00 на сцене культурного центра «Россия» состоится яркое, зрелищное, доброе шоу – финальный гала-концерт конкурса «Круче всех!». Самые талантливые ребята от 7до 18 лет  выступят в этом концерте, самые красочные и впечатляющие номера будут  показаны на одной из самых больших площадок города!   Ну, а справедливое жюри выберет Победителя конкурса, который получит Гран-при Конкурса детского и юношеского конкурса «Круче всех!».


