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С наступлением тёплого времени года вопрос безопасности ребёнка при открытых окнах особенно актуален. Дети тянутся к открытым окнам и совершенно не задумываются о том, насколько это может быть опасно.
Защита детей от опасностей, которые могут возникнуть из-за открытых окон, является одной из важных задач родителей и взрослых, заботящихся о детях.
Во избежание несчастных случаев необходимо придерживаться простых рекомендаций:
- Не оставляйте ребёнка без присмотра в комнатах с открытыми окнами даже на короткий срок.
- Чтобы ребёнок не смог самостоятельно залезть на подоконник, отодвиньте от окон все виды мебели.
- По возможности открывайте окна сверху, а не снизу, используйте для проветривания помещения верхние форточки или вертикальный режим открытия окна.
- Используйте специальные фиксаторы и блокираторы, которые не позволят ребёнку открыть окно.
- Никогда не рассчитывайте на москитные сетки! Москитная сетка не предназначена для защиты от падений, напротив, она может способствовать трагедии, так как ребёнок чувствует себя в безопасности и опирается на неё.
- Старайтесь не стоять у открытого окна, держа ребёнка на руках.
Все вышеперечисленные методы не сложны в реализации, однако могут сыграть решающую роль в безопасности вашего ребенка.
Так же следует помнить, что в силу положений Конституции РФ и Семейного кодекса РФ родители обязаны заботиться о здоровье своих детей.
Оставление детей без присмотра в помещении с открытыми окнами создает реальную опасность наступления негативных последствий и может повлечь несчастные случаи в виде выпадения детей из окон.

