Тематическая неделя «Наша планета»
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С марта по май во всех странах мира проводятся масштабные мероприятия, призванные привлечь внимание людей к проблемам экологии, вызвать желание сохранить окружающую среду. Эти природоохранные мероприятия носят название «День земли» и отмечаются обычно в середине марта и 22 апреля. Детям можно рассказать о планете Земля, познакомить с глобусом. В течение недели - вспомнить с детьми названия и особенности животных, птиц, растений на нашей планете, рассказать о значении чистого воздуха,  и  вместе с детьми определить, что можно и нужно сделать, чтобы сохранить планету. 
В области социально-коммуникативного развития возможен  труд вместе с родителями на участке, рассматривание фотографий памятников родного города, беседы о дружбе, знакомство с профессиями зоолога, ботаника.
Для познавательного развития родители могут  рассказывать детям о перелётных птицах, предложить игры «Следы невиданных зверей», «Выбери нужное». Совместный просмотр тематических картинок и иллюстраций  поможет детям выяснить признаки весны, познакомиться с растениями-первоцветами.
В области речевого развития происходит обогащение и расширение словаря за счёт упражнений «Наоборот», «Скажи три слова», «Кто где живёт» и т.д. Этому способствует чтение и заучивание  стихотворение С. Маршака «Март» и составление описательных рассказов о деревьях, знакомство с творчеством В. Бианки.
Для закрепления представлений о жизни на земле можно выполнить аппликации «Красивый скворечник», рисование просыпающихся после зимнего сна деревьев, лепка из солёного теста или пластилина, и другие мероприятия, направленные на художественно-эстетическое развитие дошкольников.
Продолжается физическое развитие,  дети узнают о пользе чистого воздуха и правильного питания, повторяют знакомые игры и упражнения с массажными мячиками, разучивают предлагаемые воспитателем и инструктором по физической культуре   физкультминутки.
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