Послушайте песню А Филлипенко «Цыплята»  вместе в малышом. Расскажите ребёнку о том, про кого поётся в этой песне. Рассмотрите с ребёнком картинки с изображением курочки, цыплят. Рассмотрите домашних птиц, обратите внимание на их особенности.
Задавайте ребенку простые вопросы:
- Как зовут маму у цыплят?
- Как называют папу цыплят?
- какие цыплята? (маленькие, желтые, пушистые)
- Что кушают цыплята?
 Если ребёнок затрудняется с ответами или не может ответить поищите ответы на эти вопросы вместе с ним на картинках. Заострите внимание ребёнка на необходимых моментах. 
[bookmark: _GoBack]Потанцуйте с ребёнком под эту песню. Подарите малышу минуты радости, ведь мам (папа) танцуют с ним, как в садике. (Видео файл прилогается)

Та же послушайте с малышом произведение Камиля Сен-Санс «Куры и петухи». Музыку можно поставить как фон во время игры или других занятий ребёнка. Постепенно, по мере прослушивания и узнавания ребёнком мелодии можно знакомить ребёнка с названием и содержанием музыкального произведения. Со временем малыш сам будет узнавать произведение. Это поможет развивать у малыша музыкальный слух, внимание, музыкальную память. 

Если ваш ребёнок не хочет учувствовать в той или иной деятельности, не заставляйте его. Попробуйте завлечь его собственным примером.

