Малыш пока не говорит. Не пора ли к логопеду?
[bookmark: _GoBack]Вниманию родителей малышей до полутора лет! Важной информацией с вами сегодня делится специалист нашего консультационного центра, логопед Оксана Груздева.
⠀Очень часто, родители задают вопрос когда пора обращаться к логопеду, стоит ли подождать, вдруг само все пройдет?
До сих пор бытует мнение, что к логопеду нужно вести ребенка не раньше 5 лет, чтобы научиться произносить звуки. Однако помощь логопеда может потребоваться довольно раньше, ведь логопед занимается не только постановкой звуков. В компетенцию логопеда входит развитие речевой активности, накопление словаря, развитие связной речи, развитие фонематического восприятия, развитие грамматического строя речи и др.
Чтобы понять, как развивается речь ребенка, естественно, нужно помнить о нормах развития речи, поскольку будет не совсем логично требовать от двухлетнего ребенка четкого произношения всех звуков.

Итак, выделяют 2 периода развития речи: доречевой и речевой. Сегодня поговорим о доречевом.
Доречевой период включает следующие этапы:
1) От 3 до 6 мес. – гуление – ребенок произносит гласные звуки.
2) От 6 до 12 мес. – лепет. Мы можем слышать появление новых звуков и сочетаний, повторения слогов: ма-ма-ма, ба-ба-ба, па-па-па.
Своевременно не бывает лепета у :
· У детей с нарушением слуха (глухих);
· У детей с нарушением интеллекта,
· У детей с РДА
К 10-12 месяцев лепет преобразуется в простые первые слова по типу:»мама», «баба», «дай», «би-би», «дядя». К концу 1-ого года жизни должно быть до 8-12 подобных слов.
Если к 1, 5 годам нет слов - пора обратиться к специалисту.

