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Литературный вечер, посвященный творчеству А. Л. Барто «Я расту» (для детей 4–5 лет)
Цель: закрепить знания детей о произведениях А. Л. Барто, развивать активность детей, выразительность речи, память, артистизм, формировать у детей чувство уверенности в себе, эстетические чувства, любовь к поэзии, доставить детям радость. 
Предварительная работа: чтение стихов А. Барто в группе, оформление книжной выставки, заучивание детьми дома стихов по их желанию. 
Ведущий: Ребята, вы никогда не задумывались, почему серьезные взрослые люди сочиняют книги для детей: сказки, рассказы, стихи? 
(Ответы детей) .
Вед. Правильно. Взрослые сами были когда-то детьми, проказничали и верили в чудо! И если бы вы только знали, как хочется нам взрослым снова вернуться в детство! И творить своими руками самое настоящее «детское чудо»! 
Я знаю, что надо придумать, 
Чтоб не было больше зимы, 
Чтоб вместо высоких сугробов
Вокруг зеленели холмы. 
Смотрю я в стекляшку
Зелёного цвета, 
И сразу зима превращается в лето. 
Показ портрета А. Л. Барто. 
Вед. Это было стихотворение Агнии Львовны Барто. Это известная детская поэтесса. На нашем вечере мы послушаем её стихи, которые она написала для детей. 
Вед. А сейчас я предлагаю проверить, а как наши дети помнят стихи А. Барто. 
В своем творчестве А. Л. Барто обращается к самым маленьким своим читателям. Это цикл поэтических миниатюр «Игрушки». Давайте вспомним их. 
(Дети берут игрушки и рассказывают стихи) 
Вед. Стихи Агнии Львовны сразу полюбили и взрослые и дети. Ведь она писала про таких же как и они ребят. Рассказывала, какими они могут быть шалунами и озорниками, а может быть жадинами или капризными. Например такими, как «Сонечка». 
Чтение стихотворения «Сонечка». 
Вед. Отец ее Лев Николаевич был ветеринарным врачом. Лечил зверюшек и птиц. И свою дочь научил любить животных. У Агнии Львовны очень много стихотворений о животных. Давайте послушаем. 
Чтение стихотворения «Сторож», «Дикарка». 
Вед. Ребята, а вы знаете, с чем, с какими предметами любят играть котята? 
(Ответы детей) (клубок) 
Чтение стихотворения «Котёнок». 
Вед. Стихи Барто не просто развлекают, смешат. Они учат ребят правилам вежливости, дисциплине. Послушайте стихотворение «Медвежонок-невежа». 
Вед. А среди вас есть такие невежи? У нас таких невеж ни девочек, ни мальчиков нет. А сейчас я приглашаю вас послушать стихотворение «Помощница», которое тоже написала Барто. 
Чтение стихотворения «Помощница». 
Вед. Ребята, а ещё на стихи Агнии Львовны сочинили песни. Давайте послушаем и поиграем в игру. 
Игра «Погремушка»
(Дети передают погремушку по кругу пока играет музыка. На ком остановилась музыка, тот выходит в середину и танцует) 
Вед. Ребята, а знаете ли вы какое сейчас время года? 
(Ответы детей). 
Вед. Правильно зима. Холодная и снежная. Все ждут наступления весны. А куда же она пропала, нам расскажет Вика. 
Стихотворение «Куда весна пропала?» 
Вед. Освещают ночь огнём
Было, чтоб светло как днём, 
От зари и до зари
Светят ярко (Фонари) 
Стихотворение «Фонарик» 
Вед. Вот и закончился наш литературный вечер. Мы надеемся, что стихи А. Барто вам еще лучше запомнятся. Вы хорошо запомните и будете любить замечательную детскую писательницу: А. Л. Барто

