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Сведения об авторе
Корнева Светлана Олеговна – воспитатель детского сада №26, является автором проекта «Приобщение детей к народно-прикладному искусству родного края – залог успешного воспитания нравственно-патриотических чувств». Работая над данной темой уже не первый год, проявив творческий подход, используя опыт передовых педагогов, с помощью детей, родителей и коллег, внедряет и применяет на практике методы и приёмы, наиболее эффективные в воспитании нравственно-патриотических чувств.

Описание

Проект «Приобщение детей к народно-прикладному искусству родного края – залог успешного воспитания нравственно-патриотических чувств» даёт теоретическое обоснование данной проблемы и методическое материальное осуществление проекта, показывает, что воспитание нравственно-патриотических чувств является одной из актуальных проблем в современном обществе.

Проект предназначен для использования воспитателями дошкольных учреждений в работе по нравственному и патриотическому воспитанию.

Начиная работу по созданию проекта, автор изучила состояние вопроса: какие проблемы существуют у воспитателя при ознакомлении детей с народно-прикладным искусством нашего края; достаточно ли методической литературы, наглядного материала; как относятся к этому вопросу родители. Определяя цели и задачи проекта, автор обратилась к использованию творческого потенциала детей дошкольного возраста, активности, фантазии, непосредственного интереса к окружающему миру.
Всё это помогает в развитии интереса к народно-прикладному искусству родного края, в воспитании у детей гордости и любви к своему краю; чувства уважения к народным умельцам.

Развитие интереса к народно-прикладному искусству родного края возможно только при условии грамотно выстроенной системы педагогической работы, направленной на воспитании духовно-нравственной личности через включение ребёнка в культуру собственного народа.

Разрабатывая проект, автор стремилась, чтобы детям было комфортно, интересно, чтобы они получали достоверные знания, приобретали навыки и умения в творческой деятельности. Вся работа построена и направлена на умение понимать и признавать личность ребёнка, исходить из интересов ребёнка и перспектив его дальнейшего развития.

За основу данного проекта взято внедрение в практику методов обучения детей народно-прикладного искусства нашего края, ознакомление с народными ремёслами. Совершенствование умений, навыков, создание условий для развития творчества детей,  также для привлечения родителей к данной проблеме. Опорой системы ознакомления детей с народными промыслами служат занятия, беседы, праздники и развлечения, посещение музеев, совместные мероприятия с родителями.

Данный проект играет большую роль в работе с детьми, в воспитании нравственно-патриотических чувств и любви к народным промыслам. Главное – ценить творчество детей, создавать условия для развития интереса к народно-прикладному искусству, вовлечь их в активный процесс решения познавательных и практических задач.
Проект «Приобщение детей к народно-прикладному искусству родного края – залог успешного воспитания нравственно-патриотических чувств»
Проект долгосрочный, рассчитан на 2 года

« Русский народ не должен терять своего

 нравственного авторитета среди других народов 

– авторитета, достойно завоёванного русским

 искусством, литературой. Мы не должны

 забывать о своём культурном прошлом,

 о наших памятниках, языке, живописи»

Д. С. Лихачёв
1. Концептуальное положение:

Система образования призвана обеспечить воспитание патриотов России, граждан правового демократического социального государства, уважающего права и свободы личности, обладающего высокой нравственностью и проявляющего национальную и религиозную терпимость. Поэтому важно приобщать ребёнка к культуре своего народа, поскольку обращение к отечественному наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живёшь. Нравственно-патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образования.

Правовой основой патриотического воспитания на современном этапе является Конституция РФ, Федеральный закон РФ «Об образовании», Постановление Правительства РФ от 16 февраля 2001 года №122 «О Государственной программе «Патриотического воспитания граждан РФ на 2001 – 2005 год» и другие правовые акты Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, в части, касающейся вопросов патриотического воспитания. В рамках реализации данных постановлений была разработана «Концепция патриотического воспитания граждан РФ», одобрена на заседании «Правительственной комиссии по социальным вопросам военнослужащих» от 21 мая 2003 года, протокол №2 (12). Это документ, отражающий совокупность официально принятых взглядов на государственную политику в области патриотического воспитания. Основной целью Концепции является определение места и роли воспитания патриотизма у российских граждан как важнейшего направления деятельности общества и государства. Концепция ориентирована на переоценку ряда традиционных представлений в области патриотического воспитания и создание условий для инновационных тенденций в организации, формах и методах практической деятельности. Концепция имеет открытый характер, опирается на демократический принцип. Концепция призвана способствовать значительной активизации важнейшего для общества и государства направления внутренней политики – воспитание граждан РФ как сознательных и достойных воспреемников отечественной истории, культуры, ценностей и традиций, а также повышению социальной активности в этом процессе граждан России.

Чувство патриотизма многогранно, но содержательно: это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранить и приумножить богатство своей страны.

Нравственно-патриотическое воспитание ребёнка – сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств. Чувство Родины, оно начинается у ребёнка с отношения к семье, к самым близким людям – к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшими окружающими. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления ещё не осознаны им глубоко, но пропущены через детские восприятия, они играют огромную роль в становлении личности патриота. Не случайно К. Д. Ушинский подчеркивал, что «…воспитание, если оно не хочет быть бессильным, должно быть народным».

Дошкольное образование за последние годы претерпело не мало изменений. К сожалению, не удалось избежать таких личностных проявлений, как агрессивность, эгоцентризм, пассивный взгляд на жизнь, именно в этой ситуации проявился пассивный воспитательный и образовательный потенциал русской культурной традиции. И чтобы положить в основу работы детского сада русскую традицию в её всекультурном плане, охватывающем и крестьянский рожок, и классическую музыку, эстетику народных промыслов и полотна замечательных художников, фольклор и литературные произведения, надо немало потрудиться, это сложная и кропотливая работа. 

Очень важно то, что огромный духовно-нравственный потенциал русских традиций используется для формирования в детях внутренних мотивов к активной, умственной и прикладной деятельности всех видов, социальной адаптации, совестливости в ситуациях нравственного выбора. В целом, это означает гармонизацию личности, а значит, профилактику многих негативных тенденций, ставших, к сожалению, характерными для современного общества. Важно в данной ситуации использовать потенциал именно дошкольного возраста, как периода формирования творческой личности. Этот период уникален, и дело даже не в том, что именно в этом  возрасте можно эффективнее развивать потенциальные возможности личности, а в том, что в более поздних периодах эти возможности утрачиваются. И упущенное в дошкольном возрасте наверстать в школьном чаще всего не удается. А ведь именно от творческого потенциала в большей степени зависят и школьные, и дальнейшие жизненные успехи человека. Настоящее вхождение в русскую культуру для детей оказывается очень органичным, интересным и развивающим, формирует в детях искренний благожелательный интерес и к другим культурам. Русская культурная традиция помогает воспитывать детей в понимании, что «другой» не знает «чужой» или даже «враждебный». Именно ранний возраст в силу непосредственных эмоциональных реакций у детей характеризуется наибольшей открытостью, поэтому важно ещё в дошкольный период создать фундаментальные политкультурные пространства. Особенно это актуально в наши дни, когда среди какой-то части взрослого населения возникают противостояния по данным проблемам.

Культуру России невозможно представить себе без народного искусства, которое раскрывает исконные истоки духовной жизни русского народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественные вкусы и является частью его истории. Устное народное творчество, музыкальный фольклор, декоративно-прикладное искусство должны найти отражение в содержании воспитания, особенно сейчас, когда образцы массовой культуры других стран активно внедряются в жизнь, быт, мировоззрение современных детей. Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, - задача актуальна во все времена. С молоком матери ребёнок должен впитывать культуру своего народа через колыбельные песни, потешки, игры, пословицы и поговорки, сказки. Только в этом случае народное искусство оставит в душе ребёнка глубокий след, вызовет устойчивый интерес. Народное искусство несёт в себе огромный духовный заряд, эстетические и нравственные идеалы, веру в торжество прекрасного, победу добра, справедливости. Народное творчество близко по своей природе творческого ребёнка (простота, завершённость формы, обобщённость образа). Именно поэтому оно близко восприятию ребёнка, понятно ему.

Народное искусство имеет ярко выраженные характерные черты:

· Народное творчество носит коллективный характер: изделия создаются целым коллективом, часто это семейное дело;

· Традиционно-народное искусство имеет корни, уходящие в глубину веков. Веками отбирались и отрабатывались характерные черты того или иного вида росписи, вышивки, её колорит

· Народное искусство всегда создавалось для человека и служило ему. Любая народная игрушка – дымковская, богородская, костромская – делалась для ребёнка, чтобы порадовать его

· Гуманность русского народного искусства очень содержательно и направлено на то, чтобы обогатить жизнь человека

· Праздничность – для русского народного искусства характерна мажорность, отражающая оптимистическое восприятие мира.

Н. П. Саккулина отмечала, что «народное декоративное искусство отвечает интересам детей старшего дошкольного возраста, даёт богатую пищу их художественному восприятию, содействует развитию их эстетических переживаний и первых эстетических суждений». На основе знакомства с народным искусством дети учатся понимать прекрасное, усваивают эталоны красоты (словесные, музыкальные, изобразительные), получают представления о добре и зле. Рассматривая произведения декоративно-прикладного искусства, дети испытывают радость, получают удовольствие от ярких, жизнерадостных цветов, богатства и разнообразия видов и мотивов, проникаются уважением к труду мастера, создавшего их. У них возникает стремление самим научиться создавать прекрасное.

Уникальное культурное наследие Костромского края является неотъемлемой частью общероссийской истории, духовного богатства страны.

Костромская земля причастна к созданию духовного богатства России.

Наша земля издавна славилась своими мастерами. Плетение из лозы, бересты, лыка; ткачество, вязание, плетение на кокошниках; бондарное, ювелирное искусство, роспись и резьба по дереву – таков далеко не полный перечень ремёсел, продолжающих бытовать на территории края.

Костромская земля отличалась и искусными плотниками. Известно, что чухломские и галичские мастера принимали участие в создании российского флота времён Петра I. К концу XVII в. относится зарождение шапочного промысла в с. Молвитино Буйского уезда. Молвитинские шапки продавались во всех крупных городах России. Велико значение Костромского края в производстве льняных полотен. К началу XIX в. количество мануфактур выросло до 35. Костромская губерния занимала 1-е место по вывозу льняных изделий за границу. Издавна славились мастера из Галича, владевшие искусством изготовления уникальной мебели из редких пород древесины, гончарного дела, изумительного галичского кружева, плетения из бересты и лозы, резьбы по дереву, вышивки и ткачества. Одним из крупнейших костромских художественных промыслов стало ювелирное дело. Мастера-ювелиры создавали оклады икон и Евангелий, кресты, церковные сосуды, броши и серьги. Изделия украшались растительными орнаментами, гравировкой.

Сегодня на основе народных традиций в Костромской области успешно развиваются обработка дерева (резьба, роспись, плетение из пружа и бересты), ткачество и гончарное дело, вышивка, живо искусство глиняной игрушки.

В музеях области, областном Доме народного творчества собраны коллекции костромских изделий русского народного искусства, проводятся выставки мастеров – наших современников.

На протяжении всей русской истории Кострома вносила свой вклад в сокровищницу истинных культурных ценностей, и сама стала живой историей русской культуры.

Таким образом, задача – воспитание патриота и гражданина, развитие нравственно-патриотических чувств, интереса к народно-прикладному искусству родного края, является одной из важнейших и актуальных в современном обществе.

2. Проблема: 

Духовность, нравственность, общинность как базисные основы народного менталитета подвергаются критике и часто негативной оценке, что приводит к формированию у подрастающего поколения скептического отношения ко всему российскому. Вопрос стоит о закладывании основ духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией и с творческим потенциалом на основе развития интереса к народно-прикладному искусству родного края.

3. Цель: Воспитание духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом на основе развития интереса к народно-прикладному искусству родного края.

Задачи: 
· Познакомить детей с историей и особенностями народных промыслов костромского края: петровской игрушкой, берестоплетением, вышивкой, кружевоплетением и др.

· Формировать навыки изобразительной, конструктивной, творческой деятельности; развивать фантазию, эстетический вкус, чувство ритма и композиции; закреплять технические навыки рисования, лепки, конструирования.

· Воспитывать у детей чувство восхищения своей маленькой Родиной, гордости и любви к своему краю; формировать интерес к произведениям народных промыслов своего края; воспитывать чувство уважения к народным умельцам. Дать почувствовать причастность к своему народу.

· Расширять детский кругозор; развивать речь детей; обогатить и расширить словарный запас.

· Повышать педагогическую грамотность родителей, вовлекать их в целенаправленный процесс ознакомления с народно-прикладным искусством родного края.

4. Гипотеза:
Развитие интереса к народно-прикладному искусству родного края возможно, если грамотно выстроена система педагогической работы, направленная на воспитание духовно-нравственной личности через включение ребёнка в культуру собственного народа. 

5. Объектом является система работы по воспитанию детей старшего дошкольного возраста на основе декоративно-прикладного искусства родного края.

6. Предметом  выступают отношения, складывающиеся между участниками образовательного процесса в процессе жизнедеятельности учреждения.

7. Принципы:
1.  Принцип научности – правильного отражения окружающей действительности. Всю работу с детьми я строю на основе новых достижений педагогики и психологии с учётом особенностей психологического и физиологического развития детей. Дети усваивают реальные знания, правильно отражающие действительность. Соблюдая следующие правила:

· Обеспечение неискажённого первоначального восприятия предметов и явлений, вызвать к ним положительное отношение и заинтересованность

· При повторном восприятии помочь ребёнку выявить существенные признаки, свойства, учить правильно называть познаваемые объекты; использовать некоторые научные термины

· Раскрыть перед детьми картину развития, изменения изучаемых объектов, обращая внимание на важные стороны процесса развития, зависимость от внешних условий места, времени
2.  Принцип систематичности и последовательности. При работе с детьми по ознакомлению с народно-прикладным искусством родного края усвоение материала идёт в определённом порядке, системе. Последовательность обучения заложена в региональной программе «Юный Костромич», и перспективном плане факультативных занятий по разделу данной программы «Город Мастеров». Темы установлены последовательно, раскрываются на разных занятиях, при этом предусматривается повторение усвоенных знаний и умений в разнообразных формах, в различной по характеру деятельности, что делает знания детей более богатыми, прочными, поддающимися анализу, обобщению. Это помогает достичь положительных результатов в работе.
3.  Принцип наглядности. Полноценное обучение должно опираться на чувственный опыт ребёнка, на его непосредственные наблюдения окружающей действительности. К. Д. Ушинский утверждал, что «детская природа ясно требует наглядности». Сделать обучение наглядным – значит создать у ребёнка зрительные образы, обеспечить восприятие окружающего, связать обучение с жизнью. Поэтому при ознакомлении детей с народно-прикладным искусством нашего края, использую реальные предметы, иллюстрации, художественные произведения, что обеспечивает понимание материала, прочное запоминание.
4.  Принцип доступности и оптимального сочетания методов обучения. Предполагает соотнесение содержания, характера и объёма учебного материала с уровнем развития и подготовленностью детей. Для этого необходимо соблюдать следующие правила:

· Переходить от изучения того, что близко (костромские промыслы) к тому, что далеко (народно-прикладное искусство нашей страны);

· Переходить от лёгкого к трудному, от неизвестного к известному;

· Обучение должно быть сопряжено с приложением серьёзных усилий, что приводит к развитию личности

При этом необходимо оптимальное сочетание словесных, практических, репродуктивных методов обучения, а так же рационального сочетания фронтальных, групповых и индивидуальных форм обучения и воспитания. Это повышает интерес дошкольников к истории родного края, делая обучение более лёгким, эмоционально более привлекательным. 
5.  Принцип результативности, предполагающий общение воспитателя с каждым ребёнком, для выявления того, что и как он понял, почувствовал, оценил. С этой целью провожу анкетирование, опросы, диагностику.
8. Условия:
· Организация предметно-развивающей среды. Предметно-развивающая среда – одно из условий полноценного развития ребёнка. «Бытовая повседневность» чрезвычайно эффективна для ознакомления с народными промыслами родного края. Для этого создан мини-музей в детском саду, где собраны предметы старины, а также в группе имеются некоторые образцы и предметы народно-прикладного искусства, альбомы. В музее проводятся занятия, игры; в подобном помещении расширяются возможности подачи информации посредством игры (через домовёнка Кузю, героев сказок, хозяюшку и т. д.). Трудности в ознакомлении детей с народно-прикладным искусством, ремёслами, отдельными историческими моментами вызваны тем, что дошкольникам свойственно наглядно-образное мышление, поэтому необходимо использовать не только художественную литературу, иллюстрации, произведения устного народного творчества, но и «живые» наглядные предметы и материалы (национальные костюмы, мебель, посуда, орудия труда, предметы народно-прикладного искусства и т. д.).
· Компетентность педагогических кадров. Данное условие предполагает постоянное пополнение знаний педагога общекультурного и профессионального характера, работать со значительным напряжением сил, самоотверженностью, нести высокую ответственность за свои действия, т. к. реальные достижения в работе с детьми обеспечиваются профессионализмом воспитателя и практическим видением, методами и приёмами воспитания.
· Педагогическое творчество. Непременное условие современного педагогического процесса. Заинтересовывая детей в развитии интереса к народно-прикладному искусству родного края, раскрывая своеобразие народных промыслов, мы стимулируем творческую деятельность детей посредством использования разнообразных методов и приёмов, осуществляем пропаганду данной темы среди родителей. 
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9. Формы работы:
1. Основной формой  являются занятия, они повышают детскую мыслительную активность. Этому помогают приёмы сравнения (разные виды народных игрушек, узоры, орнаменты, изделия народных мастеров и т. д.), вопросы, индивидуальные задания. Для ребёнка характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость, поэтому использую неоднократное обращение к одной и той же теме, это способствует развитию внимания и длительному сохранению интереса к данной теме.  Нужно приучать детей самостоятельно анализировать увиденное, делать выводы, сравнивать. Для этого можно предложить найти ответ в иллюстрациях, альбомах, спросить у родителей, нарисовать и т. д.
2. Беседа. Беседы являются эффективной формой обучения. «Промыслы нашего родного края», «Откуда пришли лапти», «Русский праздничный костюм» и др.
3. Широко применяются игровые приёмы и формы, которые повышают познавательную активность, создают эмоциональную атмосферу сюжетно-ролевые игры («Магазин сувениров», «Путешествие в прошлое», «Поездка в музей», «Бабушкин сундук»); дидактические игры («Моя родословная», «Найди предметы», «Назови правильно» и др.); словесные игры; коммуникативные игры и др. 
4. Чтение художественной литературы. Воспитание на примерах русских народных сказок, народного фольклора, произведений лучших детских авторов имеет важное значение.
5. Продуктивная деятельность - сопровождает все формы работы (изготовление поделок, альбомов, тематическое рисование, аппликация, лепка и др.)
10. Методы и приёмы:
1. Игровые. Основной вид деятельности детей – это игра, поэтому игровые приёмы занимают высшее место в обучении и ознакомлении с окружающим миром, в том числе с народными промыслами нашего края.

· В своей работе использую дидактические игры, для уточнения и закрепления знаний, создания эмоционального настроения, для активизации словаря («Найди предмет», «Подбери узор», «Узнай по описанию», «Которой матрёшки не стало» и др.)
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Сюжетно-ролевые игры, коммуникативные игры также повышают познавательную активность, способствуют лучшему усвоению материала («Экскурсия в музей бересты и льна», «Бабушкин сундук», игры-путешествия и др.)
2. Наглядные. 

· Показ и рассматривание натуральных предметов – изделия из бересты (туеса, корзинки, игрушки), старинная посуда, орудия труда (прялка, веретено, ухват, вятель и др.), одежда, глиняные игрушки и т. д. Это помогает наиболее эффективному ознакомлению с народными ремёслами Костромского края.

· Показ картин, иллюстраций, фотографий, моделей, схем. Использование этого приёма позволяет детям рассмотреть предметы, явления, которые в условиях детского сада понаблюдать или увидеть невозможно (например, орудия труда гончаров, ткачихи; резьбу по дереву; старые дома и избы. При рассмотрении картин, иллюстраций, фотографий велика роль слова, пояснения.

· Показ образца, способа действия. При выполнении творческих заданий, для того, чтобы побудить детей, подчеркнуть характер изделий нужно использовать образцы народно-прикладного искусства (рисунки, аппликации, поделки), а также использовать показ способов действия (в какой последовательности рисовать, вырезать, лепить или конструировать), иногда используется показ только отдельных элементов или приёмов работы.
3. Словесные. Наглядные методы использую в тесной связи со словом, показ обязательно сопровождается:

· пояснением, а затем и объяснением, благодаря этому уточняются непосредственные восприятия детей

· Беседа – активизирует познавательную деятельность детей, создаёт благоприятные условия для усвоения новых знаний, развития мышления и познавательных интересов; такие беседы, как «Кто такие потомки?», «Во что одевались наши бабушки?», «Увлечения наших предков» и др. всегда интересны детям, находят отклик в их душах

· Большое место в работе занимает художественное слово и рассказывание. Произведения устного народного творчества вызывают неподдельный интерес у детей; отзывчивость, эмоциональный подъём. Это и русские народные сказки, потешки, прибаутки, широко используемые загадки об орудиях труда, одежде, предметах быта и т. д., пословицы и поговорки о труде, семье, дружбе.

· Для сообщения детям новых знаний, сведений об окружающих явлениях, о народных промыслах нашего края, о мастерах – использую свой рассказ. Это рассказ о личных впечатлениях («Как я ходила в музей», «Что я видела на выставке-ярмарке» и др.); рассказ о жизни детей («Как дети ходили на экскурсию в музей», «Как дети играли в гончаров»); об общественных событиях (о празднике «Широкая масленица», о работе выставки-ярмарки «Город мастеров»). Рассказ, если он построен правильно, воздействует не только на ум ребёнка, но и на его чувства.
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Практические. Самостоятельная деятельность детей, моделирование, игровой приём. Чтобы знания были усвоены, необходимо применение их в практической деятельности. Эти методы тесно связаны с наглядностью: образец или заданные условия должны быть всегда наглядно представлены. Большое место занимают упражнения, в результате которых у детей формируются умения и навыки (упражнения в рисовании узоров, вырезание украшений для избы; упражнения в лепке игрушек и др.). Полученные умения и навыки дети учатся применять  в самостоятельной деятельности, они сами составляют для себя план работы и с удовольствием занимаются продуктивной деятельностью. 
Все эти методы в реальном процессе обучения используются в совокупности, в различных комбинациях друг с другом, а не изолированно.

11. Работа с родителями:

Важным условием успешной работы по ознакомлению детей с народными ремёслами является тесная взаимосвязь с родителями.

Взаимодействие с родителями способствует бережному отношению к традициям, культуре родного края, сохранению вертикальных семейных связей.

«В вашей семье и под вашим руководством растёт будущий гражданин… Всё, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям» (А. С. Макаренко)

В настоящее время эта работа актуальна и особенно трудна, требует большого такта и терпения, так как в молодых семьях вопросы воспитания народных патриотических чувств, интереса к народной культуре не считаются важными и зачастую вызывают лишь недоумение.

Большое значение имеют семейные экскурсии по району, городу: посещение музеев, выставок, различных народных ярмарок, гуляний. 

Итоги могут быть выражены в альбомах, фотографиях, рисунках.

Планирую провести мини-исследование (народные промыслы) – улица, семья.

Совместное изготовление поделок («Город мастеров»), создание своего народного русского костюма (модельеры). Использование домашних заданий для родителей, в том числе прогулки с детьми по городу в выходные дни, посещение музеев, выставок, памятных мест.

· Совместные выставки работ детей и родителей

· Пополнение экспонатов мини-музея, иллюстраций, книг, открыток о народных промыслах нашего края

· Участие родителей в фольклорных развлечениях и праздниках

· Анкетирование родителей на данную тему

· Консультации

· Наибольший эффект дают индивидуальные беседы с родителями, которые носят избирательный характер и дают возможность к более тёплому контакту с родителями

· Родительское собрание

· Создание семейного музея. Эта форма работы является эффективным средством познания ценностей конкретной семьи, традиций, которые передаются из поколения в поколение.

Только совместное воздействие таких факторов, как семья, ближайшее окружение, детский сад, объединённых в одну образовательную систему, позволит воспитать у ребёнка чувства гражданственного патриотизма, гордости за свой край.

12. Результат:
При оценке результатов принимается во внимание:
1. Способность воспринимать народно-прикладное искусство родного края, выражать собственное мнение по данному вопросу.
2. Приобщение детей к истокам народно-прикладного искусства родного края, применение полученных знаний и умений на практике.
3. Позитивные изменения в развитии речи детей, в формировании навыков изобразительной, конструктивной, творческой деятельности.
4. повышение компетентности членов семьи в вопросах развития народных промыслов Костромского края.
Важнейшим итогом этой многогранной работы с детьми является не только расширение и углубление знаний о родном крае, но и обогащение их духовной жизни. В процессе этой работы происходит воспитание Добра, Красоты и Истины. 

Таким образом, работая по данному проекту, мы создадим карту Костромской области, на которой будут отмечены центры народных промыслов нашего края. 

Приложение

Приложение №1

Управление образованием Администрации города Костромы
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад № 26 комбинированного типа
Перспективный план факультативных занятий 

«Город мастеров»

Подготовила: 

                                                                                                                               воспитатель

Корнева С. О.
2009
Цель: развивать патриотические чувства детей через приобщение к народному декоративно-прикладному искусству родного края.
Задачи:
· познакомить детей с историей и особенностями народных промыслов Костромского края

· формировать навыки изобразительной творческой деятельности; развивать фантазию, эстетический вкус; закреплять технические навыки лепки, рисования, конструирования

· формировать интерес к произведениям народных промыслов своего края; воспитывать чувство восхищения своей маленькой Родиной, гордости и любви к своему краю

	
	Тема занятия
	Программные задачи
	Содержание

	I.
	1. Народные ремёсла Руси

2 занятия
	· Познакомить с образом жизни древних славян;

· Обогатить и расширить представление о быте и ремёслах древних славян;

· Расширить представление об орудиях труда (кудель, веретено, прялка);

· Воспитать любовь к народной игрушке.
	1. Рассказ о жизни и быте древних славян (дать понятие «предки»)

2. Познакомить с основными ремёслами: гончарное дело, кузнечный промысел, ткачество (дать представление об орудиях труда)

3. Изготовление мисочки из глины (трудолюбие, терпение)

	II.
	2. Город мастеров

(I часть) 

2 занятия
	· Познакомить детей с народными промыслами костромского края (петровская игрушка, народный костюм, вышивка);

· Дать детям почувствовать причастность к своему народу;

· Развивать фантазию, творческий интерес, речь.
	1. Рассказ воспитателя о петровской игрушке; рассматривание иллюстраций, образцов игрушки

2. Рассматривание кукол в народном костюме, беседа о народном костюме

3. Рассматривание образцов вышивки, составить свой узор (орнамент для вышивания)

	III.
	3. Город мастеров

(II часть) 

2 занятия
	· Продолжать знакомить детей с народными промыслами костромского края (берестоплетение, деревянное кружево, деревянные художества);

· Учить видеть и понимать содержание произведений народного искусства; расширять кругозор, воспитывать уважение к народным умельцам;

· Обогащать словарь новыми словами: мастера-искусники, кружево, лыко и др.
	1. Рассказ о народном промысле – берестоплетении, рассматривание образцов, иллюстраций

2. Рассматривание деревянных домов, зданий г. Костромы; беседа о деревянном зодчестве

3. Резьба по дереву, рассматривание иллюстраций, беседа

4. Итог о костромских промыслах,

	IV.
	4. Глиняные свистульки

2 занятия
	· Познакомить детей с «Петровской игрушкой», её художественными особенностями, с материалами и оборудованием, которые используются мастерами;

· Формировать умения у детей передавать в лепке характерные особенности игрушки; учить применять способ вдавливания;

· Воспитывать интерес и уважение к людям родного края, их деятельности; желание самим создавать поделки по мотивам костромских умельцев.
	1. Рассказать детям о «Петровской игрушке» (где возник промысел, как делали, особенности, отличие от других игрушек)

2. Рассмотреть иллюстрации и поделки-игрушки; оборудование и материалы, которыми пользуются мастера

3. Предложить попробовать самим слепить «петровскую игрушку», украсить её

4. Активизировать словарь: «гончар», «глиняная свистулька», «гончарный круг», «обжиг»

	V.
	5. Костромской народный костюм
	· Продолжать знакомить детей со старинной русской одеждой; познакомить с особенностями костромского народного костюма; уточнить детали одежды, назначение, материал; уточнить детали мужского и женского костюма, крестьянского и дворянского костюмов; поддерживать интерес к национальной одежде;

· Учить подбирать недостающие элементы узора; украшать одежду орнаментом
	1. Рассматривание иллюстраций с изображением русской национальной одежды (обратить внимание на узоры, вышивки, кружева и т. д.)

2. Рассказать об особенностях костромского народного костюма; рассмотреть разные виды костюмов (мужской, женский, праздничный)

3. Украшение сарафана - аппликация из готовых форм.

	VI.
	6. Как одевались, и во что обувались костромичи в былые времена (головные уборы, обувь)
	· Продолжать знакомить детей с особенностями костромского народного костюма; познакомить с головными уборами прошлых времён; с уборами костромского народа;

· Дать сведения о том, какую обувь носили наши предки;

· Поддерживать интерес детей к народному национальному костюму (одежде); воспитывать художественный вкус детей;

· Учить украшать головные уборы (кокошник), используя сыпучие материалы: горох, рис, «перловка» и др.
	1. Вспомнить особенности костромского костюма; рассмотреть головные уборы, которые носили наши предки (иллюстрации, открытки)

2. Познакомить с названиями старинной обуви, рассмотреть поршни, чуни, чёботы, онучи, лапти, валенки.

3. Украшение кокошника

4. Активизировать словарь: тюфья, колпак, картуз, кокошник, чепец, капор. 

	VII.
	7. Костромская вышивка
	· Познакомить детей с народным вышивальным искусством; дать представление об особенностях костромской вышивки, о её значении и роли;

· Вызвать у детей чувство сопричастности к народному искусству; расширять детский кругозор; воспитывать уважение и гордость к своему народу;

· Развивать речь и обогащать словарь: «вышивание гладью», «крестом», «тамбурный шов».
	1. Рассказ воспитателя о вышивальном искусстве

2. Рассматривание иллюстраций и образцов вышивки

3. Беседа об особенностях костромской вышивки 

	VIII.
	8. «Увлечения наших предков» (берестоплетение)

2 занятия
	· Дать представление об одном из видов народного прикладного искусства – плетение из бересты;

· Познакомить с особенностями костромского берестоплетения;

· Воспитывать у детей чувство сопричастности с искусством своего края; развивать художественный вкус;

· Учить изготавливать коврик, переплетая полоски бумаги;

· Упражнять в связной речи, точном использовании слов, обогащение словаря: лыко, кодочиг, короб, туесок.
	1. Рассказ воспитателя о берестоплетении, об особенностях и мастерах костромского края

2. Рассматривание образцов и иллюстраций изделий из бересты и лыка

3. Плетение коврика из бумажных полосок

	IX.
	9. «Кострома деревянная»

(дома, изба)
	· Расширить и уточнить знания детей о жилище русских людей; о том, как и когда, по каким правилам строили; 

· Познакомить с особенностями костромского деревянного зодчества; разнообразием видов построек, их украшением;

· Закрепить знания детей о дереве как традиционном материале построек; формировать представление об облике русской деревни;

· Формировать интерес к истории родного края; воспитывать патриотические чувства;

· Закрепить технические навыки лепки; учить украшать терем куполами, башнями. 
	1. Рассказ воспитателя о деревянном зодчестве, о дереве как материале для построек

2. Беседа и рассматривание иллюстраций, открыток деревянных построек Костромы

3. Лепка терема (избы), украшение

	X.
	10. «Деревянное кружево Костромы»

(домовая резьба)
	· Дать детям представление о строении и украшении домов в прошлые времена;

· Познакомить с костромской домовой резьбой;

· Закрепить знания об элементах украшения избы – причелина, лобовая доска, полотенце, наличник;

· Воспитывать уважение и гордость за костромских мастеров-резчиков, работой которых восхищаются и по сей день;

· Вызвать у детей желание дополнить заготовку избы элементами украшения, вырезанными из полосок бумаги;

· Развивать речь детей, обогащать словарь: мастер-резчик, наличник, подзор, домовая резьба.
	1. Рассказ воспитателя о костромской домовой резьбе, рассматривание иллюстраций и фотографий

2. Рассматривание элементов украшения избы, орнамент, виды резьбы (пропильная, рельефная)

3. Украшение избы узорами, вырезанными из бумаги

	XI.
	11. Деревянные художества

(предметы быта)
	· Продолжать развивать интерес детей к жизни наших предков;

· Познакомить с условиями жизни и быта костромичей в прошлые времена, дать представление о домашней утвари, предметах обихода, которые использовали раньше люди; что сохранилось до наших дней;

· Познакомить с особенностями резьбы и росписи предметов быта, с характерными отличиями костромских мастеров;

· Заинтересовать детей изготовлением и украшением прялки; закрепить умение работать с шаблонами
	1. Рассказ об условиях жизни и быта костромичей; что использовали в обиходе (утварь, посуда и т. д.)

2. Рассматривание элементов украшения предметов быта (резьба, роспись)

3. Роспись прялки

	XII.
	12. Костромское кружево
	· Познакомить детей со старинным народным искусством – кружевоплетением; познакомить с особенностями костромского кружева;

· Дать представление о видах кружева и технике изготовления, об орудиях труда рукодельниц (крючок, иголка, спицы и т. д.)

· Воспитывать интерес к произведениям народного искусства родного края, уважение к мастерам-рукодельницам;

· Учить отражать в рисунке свои впечатления от работы кружевниц;
	1. Рассказ воспитателя о кружевоплетении; рассматривание иллюстраций и образцов

2. Выполнение рисунка простым карандашом по мотивам костромских кружевниц

	XIII.
	13. Народные промыслы Костромского края

(итоговое)
	· Систематизировать и закрепить знания детей о народных промыслах Костромского края;

· Развивать умение любоваться произведениями народных умельцев, восхищаться их мастерством;

· Воспитывать уважение и гордость за костромских мастеров, любовь к родному краю, углубить понимание необходимости беречь народные традиции;

· Упражнять в связной речи, точном использовании слов, обогащение и активизация словаря
	1. Беседа о народных промыслах, с которыми познакомились

2. рассматривание образцов, работ, сделанных своими руками, иллюстраций

3. Оформление альбома с работами детей.


Приложение №2
Анкета для родителей

«Народное искусство в жизни вашей семьи»
	Считаете ли вы тему интересной и актуальной?


	

	Какие виды народного искусства вы знаете?


	

	Как часто вы читаете ребёнку русские народные сказки?


	

	Употребляете ли вы в общении с ребёнком русские народные пословицы и поговорки? 


	

	Какие русские народные промыслы вы знаете? 


	

	Поёте ли вы ребёнку колыбельные песни?


	

	Есть ли в вашей семье народные игрушки? Какие?


	


Спасибо за сотрудничество!
Приложение №3
Управление образованием Администрации города Костромы

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад №26 комбинированного типа

Конспект совместной деятельности 
по ручному труду в старшей группе

«Посиделки»
Подготовила:

воспитатель

Корнева С. О.

2009

Тема: Изготовление салфетки
Программные задачи:

1. Учить делать бахрому ровно и аккуратно; учить самостоятельно создавать узор из цветов; совершенствовать навыки работы с клеем (пользоваться кисточкой, тряпочкой)

2. Формировать интерес к данному виду труда; воспитывать интерес к народному творчеству; воспитывать трудолюбие, чувство товарищества

3. Развивать речь детей через народный фольклор (пословицы, поговорки, частушки и т. д.); активизировать словарь – «рукоделие», развивать фантазию, мышление.
Материал: ткань для салфетки, цветы, вырезанные из ткани, клей, кисть, подкладной лист.
Методы и приёмы: 

1. наглядный – показ

2. словесный – объяснение, беседа, художественное слово (пословицы, поговорки, стихи)
Предварительная работа: знакомство с народным фольклором (пословицы, поговорки, частушки, песни); беседа о рукоделии (вышивание, вязание и т. д.).
Ход занятия:

(звучит народная музыка, входят дети)

· Здравствуйте, добры молодцы, красны девицы! Проходите в нашу горницу! Здравствуйте, гости дорогие! (дети здороваются с гостями)

· В старые добрые времена наши бабушки собирались вечерами на посиделки, беседы. Брали в руки рукоделие – вязание, вышивку, прялки, либо какую другую работу и дружно, все вместе работали. А чтобы не скучно было, пели задушевные песни, рассказывали разные истории, шутили, плясали, танцевали, да частушки весёлые распевали.

· Вот и сегодня я приглашаю вас на наши посиделки, мы будем работать, петь, плясать, да чай распивать.

· В народе говорят «без труда жить – только небо коптить». Да, ребята, труд всегда был в почёте у народа, трудолюбивые люди всегда и везде славились, труд для человека – это радость, это жизнь, это счастье.

· Я думаю, у нас ребята в группе тоже все трудолюбивые, любят работать, помогать взрослым. О труде, о трудолюбивых людях сложено немало песен и стихов. Мы тоже учили стихи о труде, давайте послушаем их. 

(дети читают стихи)
Всегда найдётся дело для умелых рук,

Если хорошенько посмотреть вокруг,

А тот, кто дела не найдёт,

Пускай скучает целый год

И лентяем, и лентяем, и лентяем прослывёт!

Труд – это жизнь,

Это радость и свет.

Лени нигде оправдания нет, 

Если ты сможешь это понять, 

Счастья тогда у тебя не отнять,

Если же этого ты не поймёшь,

Горе тебе, пропадёшь ни за грошь!

· Ну, а теперь проходите на свои рабочие места, усаживайтесь поудобней.

· Ребята, мы начали делать салфетки, сегодня мы должны закончить эту работу. Вам нужно доделать бахрому с двух сторон и украсить салфетку аппликацией из ткани. Узор для аппликации придумайте каждый свой, из тех цветов, что у вас есть на столах, подумайте, как лучше расположить цветы.

· Итак, сначала доделываем бахрому, чтобы она была ровной и аккуратной со всех сторон, а затем – аппликацию.

(дети выполняют работу, звучит народная мелодия; воспитатель даёт совет, контролирует работу)

· В народе есть такая поговорка: «Дело мастера боится»

· А вы, ребята, знаете поговорки и пословицы о труде?

(дети называют и одновременно выполняют работу)

· Поспешишь – людей насмешишь.

Сделал дело – гуляй смело.

Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.

Делу время, а потехе час.

· Ой, ребятки, что-то мы засиделись, отложите ненадолго своё рукоделие, выходите в круг скорей.

· Что с ногами не пойму, в пляску так и просятся.

· Красны девицы, добры молодцы, запевайте-ка частушки.

(физ. минутка – дети поют и пляшут, воспитатель подыгрывает на музыкальных инструментах0

· Ну что ж, размялись, отдохнули, а теперь снова за работу

(звучит музыка, дети доделывают аппликацию, воспитатель советует, кА подобрать цветы, кА расположить их)

· Молодцы, давайте посмотрим, что у нас получилось…

(дети подходят к столу, рассматривают свои салфетки – анализ работ)

· Все ребята потрудились на славу, у всех получились замечательные салфетки. А тут и самовар поспел, и угощенья на столе. Прошу вас, к столу проходите, будем пить чай, да песни петь, веселиться.

(занятие заканчивается чаепитием)

Приложение №4
Управление образованием Администрации города Костромы

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад №26 комбинированного типа

Музыкально-литературная композиция 

с использованием фольклорного 

материала Костромской области, с 

участием детей и взрослых

 «Бабушкина горница, горница – узорница»

Подготовила:

воспитатель

Корнева С. О.
2009

Звучит русская народная мелодия, по горнице ходит хозяйка, хлопочет (Муз. «Горница»)
Хозяйка (обращается к зрителям): «Здравствуйте гости дорогие!   Красные девицы, да добры молодцы! и барышни-вертушки, девчонки-хохотушки, и солдаты служивые, и дедули ворчливые. Всех зову ребятишек: девчонок и мальчишек, будем петь, да играть старину вспоминать. Ведь хозяюшка в дому, что оладушек в дому, она прибирает, ко всем добра бывает, одна за всех отвечает, спасибо вам гости желанные долгожданные, что пришли. Горницу свою вам покажу со всей своей семьей познакомлю...» 
(музыка «Горница»)
Берёт из люльки куклу: «Вот самый маленький внучок - Ванечка - пшеничный колосочек, лазоревый цветочек, сиреневый кусточек. А где же мои внучки Светочка, да Анечка? На улице гуляют, надо их позвать. (Зовет) 

Едут внучки. Внучки: «Мы пришли бабушка». 

Бабушка: «Ах вы мои девочки, золотые белочки, сладкие конфеточки сиреневые веточки! Посмотрите сколько у нас гостей, со всех волостей. Поздоровайтесь. (девочки здороваются) Они у меня умницы. Я Ванечку в колыбельку положу, а вы его покачайте, а меня дела ждут. 

Девочки поют колыбельную:     

«Баю, баю, баю, бай, 

Ты собачка не лай 

Ты собаченька не лай 

И Ванюшку не пугай. 

И в гудочек не гуди 

До утра не разбуди!»
Голос:  «Хозяюшка, принимай гостей»

Хозяюшка: Ой, батюшки, Анюта, глянь в окошко
Гости: Задержались мы немножко

Хозяюшка: Позвала я дочерей, внучат на посиделки, будут песни, «Горелки». (Гости вошли)
Хозяюшка: Проходите, не стесняйтесь, да почаще улыбайтесь! Я рада гостям, как добрым вестям, чем богата тем и рада!

Дочери:  1. - Уют домашний каждому виден. В тесноте, да не в обиде. 

              2. - А изба любая знаете сами, не красна углами, а красна пирогами. 

              3. - Знаем лаской, добротой сердечной будет каждый наделен, рады, рады бесконечно передать вам наш ПОКЛОН! (Все кланяются, Песня «Изба»)

Хозяюшка: Порадовали меня мои дети, вот какие голосистые! Здесь ли Марьюшка, Дарьюшка, Аннушка, душа, Олюшка, Полюшка, Пелагеюшка? 

Все: Мы туточки! 

Песня «Было у матушки 6 дочерей»:  1. Было у матушки 6 дочерей- 2 р. Иш ты, подишь, ты 6 дочерей. 

2. Марьюшка, Дарьюшка, Аннушка душа Олюшка, Полюшка, Зинаидушка 

Иш ты подишь ты Зинаидушка 

3. Стала их матушка работушке учить Иш ты подишь - ты 

4. Марьюшку, Дарьюшку, Аннушку, Олюшку, Полюшку, Зинаидушку прясть .. 

Иш ты подишь ты 

5. А маленькую Дунечку «Барыню» плясать - 2 р. («Барыня» - все пляшут)
Хозяюшка: А знаете ли вы детушки, что в далекой стороне слух идет о Костроме - всяк кто там не проживает песен много разных знает, может небыль, а может быль, как деревня, как кадриль. На гармошках и на ложках, балалайках и рожках там играют, а частушки будто бы хранят в мешках.

Дочки: 1. - Чтобы точно все узнать, праздник велено собрать. Чтоб на что узнать за раз костромской народ горазд. 

             2. – Вот это затея! Красны девицы выходите поскорее Становитесь в ряд ко мне, посмотрите, полюбуйтесь, как танцуют в Костроме.

«Как на горке на горе»:  1. Как на горке на горе

                                                     село маленькое

                                               Ай - ли ай - ли ай люли  

                                                     село маленькое 

                                                   2. Село маленькое 

                                                    дорога новенькая 

                                                3.  Как во этом во селе 

                                                     сиротина хороша 

                                                   4. Сиротина хороша 

                                                    Красна девица душа 

                                                 5. Красна девица душа 

                                                   Парашенька Вдовина 

                                                 6.Парашенька Вдовина 

                                                        не чем лучше меня 

                                                    7. Она будет получше 

                                                        подушевей говорит 

                                                    8. Подушевей говорит

                                                       поприятнее глядит 

                                                    9. Поприятнее глядит

                                                       больше подчевает.

Все сели. Идет корабейник с мальчиками, поет первый куплет.

Корабейник: Здравствуйте красны девицы, да красны молодцы, праздник сегодня в вашей светлице? Гостей у вас видимо невидимо, а меня то как раз и не хватает.

Хозяюшка: Просим, просим, добрый гость всегда впору.

Корабейник: Ехал бы мимо да заглянул до дому.

Матушка: Нежданный гость лучше званных двух.

Корабейник: Твоя правда кума, незваный гость легок, званный тяжел. (поет 3 куплет) 

Ой, полным полна моя коробушка,

В коробейниках хожу,

Подходи душа зазнобушка

Все товары покажу

Ой полным полна моя коробушка

И спою и расскажу

Подходи душа моя зазнобушка

Все товары разложу
Хозяюшка: Ещё надо посмотреть, что у тебя за товар. Парень ты хваткий, да зазываешь без оглядки. А может у нас самих есть не хуже и песни, и пляски, и в игре умения.

Купец: У вас товар, у меня купцы, вот такие молодцы!

1.мальчик: Здравствуйте, девицы, наши рукодельницы, а что это вы скучаете? Наверное, нас поджидаете?

Девочки: А с чем пришли?

2.мальчик: Пришли на вас посмотреть, себя показать, чай тоже не лыком шиты

Корабейник: Для таких красавиц мы расстараемся, частушки выложим самоцветные, песни звонкого серебра. 

                   Частушки.   Ой, ты милая моя,

                                 Выходи скорее поплясать,

                                 Переплясать я тебя сумею!
Матушка:  Месяц скрылся в облаках,

                       Солнышко за морем,

                       Ты не хвастайся пока

                         Мы ещё поспорим!

 
Что же дети, вы сидите, петь частушки выходите!
Девочки: Я с платочком выхожу, 

                 Я дружка не нахожу

                 Жу-жу-жу-жу-жу-жу

                 Кому платочек покажу!

                 На платочек посмотри

                 Да со мною попляши!

(Танец с платочками «Калинка»)

Коробейник: Ну, куда тебе хозяюшка со мной спорить, мы корабейники народ тертый, шутки да прибаутки с собой носим, да таланты выглядываем.

Хозяюшка: Да посмотри вокруг, сколько здесь народу, все красивые да пригожие, веселые да смешливые.

Коробейник: и то правда, а таланты здесь есть? 

Хозяюшка: Есть! 

Корабейник: Окажи же мне честь!

Девочки: Хочу, чтоб музыка звенела!

                 А ну беритесь все за дело!

                 Споют гармошки заливные

                 А сними ложки удалые!
Хозяюшка: Корабейник! Найдутся у тебя ложки?

Корабейник: Конечно, найдутся! Эй, народ, суетись, шевелись, пой, пляши, веселись! Не толпись, налетай на товар, поворачивайся!

Хозяюшка: А чем же расплачиваться?

Корабейник: Играй веселей, да пляши задорней! 

Дети (Ложкари): Ну это мы можем!

Хозяюшка: Полно музыку играть, уже пора и отдыхать! 

                     Сочинит загадку, разгадает этот

                     А загадка всё живёт со своим секретом

                     Любят все костромичи озорную шутку

                     И на всё ответ дадут за одну минутку!

(Загадки загадывают)

Дочери: Ну а кто кого переговорить сумеет.

1. Сердце матери лучше солнца греет

2. Домом жить, обо всём тужить

3. Дом вести не лапти плести

4. Путная хозяйка каждую курочку знает

5. Дом вести не бородой трясти

6. У хорошей хозяйки кот жирный

7. Хозяйка в дому, что оладушек в меду
Хозяйка: Не управиться хозяйке одной без помощников. А кто помощники? Дети! 

Гости: 1. Дети в доме - счастье! 

                   2. Без деток и дом сирота! 

              3. Где детки, там и ягодки! 

              4. Детишек воспитывать - не курочек пересчитывать! 

              5. Кто родил тот и кормит. 

              6. Без дела жить, только небо коптить. 

              7. Пчела мала и та работает! 

              8. Скучен день до вечера, коли делать нечего! 

              9. Есть терпенье - будет и уменье. 

            10. Какова пряха, такова и рубаха. 

(Песня« В низенькой светелке»)

Хозяюшка: Рано ты встала дочка, да мало напряла. Выходите, детушки, помогите, весело поется, весело и прядется. 

(Танец «Прялица»)

Хозяюшка: Наш край всегда славился песнями. Вот и мы сейчас устроим смотрины песням старинным. Будут песни вам известные и неизвестные, старинные и интересные. 

(Все поют старинные песни по 1 куплету)

Корабейник: Вот так молодцы, лихо пели! Вижу лица открытые, глаза блестящие, улыбки в наличии, значит, не залежится мой товар. Хорошо б чайку попить, о том о сём поговорить.

Хозяюшка: Садись корабейник рядком, побалую тебя я чайком, хозяйку потешь, бубличков поешь! 

(Песня «Чай»)

Хозяюшка: Корабейник, красны девицы гулять просятся! 

Муз. Рук.: Ой, пустая голова!

                   Есть ещё товар то у меня!

                   Подходи, налетай!

                   Шёлк, платки и атлас!

                   Уж уважьте вы нас,

                   Да спляшите нам сейчас!

                   На левом волжском берегу

                   Прекрасен и высок,

                   Где волны шепчут на бегу,

                   Стоит наш городок!

                   Помнят и кадрили, и другие танцы,

                   Парки костромские и дома!

                   Но от старых танцев

                   И от новых танцев

                   Только молодится Кострома!
Матушка:  Всех не спеть нам славных песен, 

                   Добрых слов не рассказать,

                   Костромской наш край чудесный 

                   Как и вся Россия-мать. 
Дочка: Заглянули в старину мы,

             Будто дождь омыл сердца.

             Только не допели струны 

             Наших песен до конца.

Матушка: Всем спасибо от хозяйки,

                  За улыбки и за смех,

                  За частушки, балалайки,

                  Благодарствую я всех!

Дочка: 1. Если вам понравилось у нас, 

                Милости просим 

            В следующий раз. 

             2. Не обходите нашего порога, 

                 Коли мимо будет дорога. 

Все: До свидания, добра вам, удачи! 
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Предварительна работа:
· Подобрать для каждой семьи русские народные пословицы и поговорки

· Подготовить материалы для работы «Весёлой мастерской»

· Оформить групповую комнату детскими рисунками на тему «Герои русских сказок»

· Организовать чаепитие

· Провести анкетирование, которое поможет выявить уровень заинтересованности родителей данной темой, правильно построить дискуссию

· Подготовить презентацию народных костюмов, призы для награждения

Анкета

«Народное искусство в жизни вашей семьи»

Уважаемые родители!

Для подготовки и проведения родительского собрания нам необходимо знать ваше мнение о теме предстоящего собрания. Заранее спасибо за участие в анкетировании.
1. Какие виды народного искусства вы знаете?

2. Как часто вы читаете ребёнку русские народные сказки?

3. Употребляете ли вы в общении с ребёнком русские народные пословицы и поговорки? Какие?

4. Какие русские народные промыслы вы знаете? (Костромские)

5. Как часто вы посещаете музеи, выставки?

Спасибо за участие!

Ход собрания

Родители приглашаются в группу, на доске обозначена тема собрания.

1. Формирование у детей представления о народном искусстве в детском саду.

Выступление 1 воспитателя. 

Культуру России невозможно представить себе без народного искусства, которое раскрывает исконные истоки духовной жизни русского народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественные вкусы и является частью его истории. Устное народное творчество, музыкальный фольклор, декоративно-прикладное искусство должны найти отражение в содержании воспитания, особенно сейчас, когда образцы массовой культуры других стран активно внедряются в жизнь, быт, мировоззрение современных детей. Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, - задача, актуальная во все времена. Эта работа не может быть успешной без глубокого знания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры. С молоком матери ребёнок должен впитывать культуру своего народа через колыбельные песни, потешки, игры, сказки, пословицы и поговорки. Только в этом случае народное искусство – этот подлинный источник прекрасного – оставит в душе ребёнка глубокий след, вызовет устойчивый интерес. Народное искусство, как и искусство вообще, многофункционально, и одна из его функций – воспитательная, надо только реализовать её в полной мере. Народное искусство несёт в себе огромный духовный заряд, эстетические и нравственные идеалы, веру в торжество прекрасного, победу добра, справедливости. Народное творчество как часть искусства народа близко по своей природе творчеству ребёнка (простота, завершённость формы, обобщённость образа). Именно поэтому оно близко восприятию ребёнка, понятно ему.

Народное искусство имеет ярко выраженные характерные черты:

· Народное творчество носит коллективный характер: изделия создаются целым коллективом, часто это является семейным делом

· Традиционность – народное искусство имеет корни, уходящие в глубину веков. Веками отбирались и отрабатывались характерные черты того или иного вида росписи, вышивки, её колорит.

· Народное искусство всегда создавалось для человека и служило ему. Любая народная игрушка – дымковская, богородская, каргопольская, костромская – делалась для ребёнка, чтобы его порадовать, развлечь.

· Гуманность – русское народное искусство очень содержательно и направлено на то, чтобы обогатить жизнь человека, сделать её наполненной.

· Праздничность – для русского народного искусства характерна мажорность, отражающая полнокровное и оптимистичное восприятие мира.

Н. П. Саккулина отмечала, что «народное декоративное искусство отвечает интересам детей старшего дошкольного возраста, даёт богатую пищу их художественному восприятию, содействует развитию их эстетических переживаний и первых эстетических суждений».

Слушая произведения устного народного творчества, знакомясь с народной музыкой, рассматривая изделия народных мастеров, дети приобретают новые знания о жизни, труде людей, о том, что ценит народ в человеке, а что порицает, как понимает красоту, о чём мечтает. Дети знакомятся с художественным языком произведений, в результате чего обогащается и их собственное творчество, ярче и образнее становится речь за счёт усвоения сравнений, эпитетов, синонимов.

На основе знакомства с народным искусством дети учатся понимать прекрасное, усваивают эталоны красоты (словесные, музыкальные, изобразительные). Слушая музыку, получают представления о добре и зле. Рассматривая произведения декоративно-прикладного искусства, дети испытывают радость, получают удовольствие от ярких, жизнерадостных цветов, богатства и разнообразия видов и мотивов, проникаются уважением к труду мастера, создавшего их. У них возникает стремление самим научиться создавать прекрасное.

2. Устное народное творчество в воспитании дошкольников.

Выступление 2 воспитателя.

Устное народное творчество, включающее в себя большое количество жанров: сказки, пословицы, поговорки, потешки, частушки, колыбельные песни и др., - это неоценимое богатство каждого народа, громадный пласт культуры, показатель его способностей и талантов. Устное народное творчество представляет собой особый вид искусства. Это духовное освоение действительности человеком с целью творческого преобразования окружающего мира по законам красоты. Дети очень любят сказки. С ними ребёнок встречается в самом раннем возрасте, слушая сказки, рассказанные мамой или бабушкой, испытывает те или иные чувства. Дети радуются удачам героев, переживая за них, ненавидят то плохое, с чем герои борются. Сказка как средство воздействия на ребёнка часто обладает преимуществами над другими воспитательными приёмами. Сказка вводит ребёнка в некоторые воображаемые обстоятельства и заставляет пережить вместе с героями такие чувства, которые оказывают влияние на всю его последующую жизнь. Ребёнок с самого начала сказки встает на позицию положительного героя, вместе с ним решает поставленные задачи. Всё это побуждает творческую активность ребёнка-дошкольника, заставляет делать выводы, которые недоступны для него в других обстоятельствах. Таким образом, при правильном подборе сказок с учётом возрастных особенностей детей, художественной ценности произведения и правильной организации последующей деятельности сказки могут оказать огромное воспитательное воздействие на ребёнка.

Воспитатель предлагает родителям вспомнить названия русских народных сказок. Побеждает родитель, назвавший большее количество сказок.

Большой нравственный и эстетический потенциал заложен в русских народных пословицах и поговорках. Их можно назвать своеобразной энциклопедией этических представлений русского народа. В них, как и в других формах народного творчества, в образной и лаконичной форме выражены практический опыт народа, его миропонимание и всевозможные знания. В пословицах и поговорках содержатся взгляды на мир, природу, общественное устройство, а главное, отношение народа к окружающей действительности. Пословицы  широко бытуют в русском языке и в настоящее время. Недаром в народе говорится: «Пословица век не сломится». Следует шире использовать пословицы и поговорки в нравственном, эстетическом воспитании дошкольников, так как с их помощью можно формировать нравственные идеалы, воспитывать понимание прекрасного, плохого и хорошего, способствовать развитию эстетических представлений детей через установление внутренних связей между противоположными, разнородными предметами, явлениями.

Поскольку пословицы и поговорки обладают эмоциональной насыщенностью, то работа над ними предполагает одновременно интенсивную работу разума и чувств, ребёнок должен приложить определённые усилия над собой в постижении смысла сказанного, что является очень важным моментом в нравственно-эстетическом воспитании детей. Пословицы и поговорки учат детей любви к Родине, семье, уважению труда человека. Пословицы могут оказать огромное влияние на интеллектуальное развитие ребёнка. Как правило, в них, кроме хорошо видимого, существует и скрытый смысл, незаметный при первом знакомстве с ними. Чтобы понять его, надо поразмыслить, привлечь весь свой опыт и знания.

Образность пословиц и поговорок, умение народа образно описать предмет, дать ему яркую характеристику, творчески использовать слово способствуют формированию воображения детей дошкольного возраста. 

3. Родители зачитывают пословицы и поговорки, которые могут быть использованы родителями в воспитании ребёнка.

О дружбе

· Птица сильна крылами, а человек друзьями.

· Не мил свет, коли друга нет.

· Крепкую дружбу топором не разрубишь.

· Верный друг лучше сотни слуг.

· Старый друг лучше новых двух.

· Нету друга – так ищи, а нашёл – так береги.

· Дружба и братство – дороже любого богатства.

О природе

· Мороз не велик, а стоять не велит.

· Солнце пригреет, и всё поспеет.

· Первый снежок не лежок.

· Снег на полях – хлеб в закромах.

· Зимою шубка не шутка.

· Лето собирает, а зима подъедает.

· Вода на лугу, сено в стогу.
О труде

· Что посеешь, то и пожнёшь
· Без трудов нет и плодов.

· Хочешь есть калачи, не сиди на печи.

· Делу время – потехе час.

· Красна птица опереньем, а человек рукодельем.

· Муравей невелик, а горы копает.
4. «Весёлая мастерская».

На собрание приходят гости: дети и ведущий в народных костюмах.
Ведущий: Здравствуйте, люди добрые,

                  Что вы сидите, грустите,

                  Друг на друга не глядите.

                  Из-за леса, из-за гор

                  Едет дедушка Егор.

                  На скрипучей на телеге

                  Да на сивой лошади!

                  Ехал дед на хуторок,

                  Потерял свой коробок.
К коробку подходят дети.

1-й ребёнок: Эй, заглянем в короб тот,

                      Может, сказка тут живёт.
2-й ребёнок: Ой, глядите, чудеса,

                       Тут такая красота.
Дети достают предметы и показывают родителям.

3-й ребёнок: Из глины козлик в яблоках,

                      Собою хорош, очень пригож.
4-й ребёнок: А вот олень на стройных ногах,

                      Вся краса у оленя – в рогах.
1-й ребёнок: А вот поднос, сам всю дорогу нёс,

                      Не цветы, а просто диво!

                      Нарисованы красиво.

                      Маки, лютики, ромашки

                      Оживут из русской сказки.

2-й ребёнок: Поражает всех она,

                       Расписная хохлома!

Все изделия выставляются на общее обозрение.

Ведущий: Дорогие гости, сидеть без дела не годится.

                  Ваше старанье нам пригодится.

                  Закатайте рукава,

                  Краски, кисточки, вода – 

                  Все для вас имеется,

                  Пусть никто не ленится.

Родители под фольклорную музыку раскрашивают дымковские игрушки, можно использовать глиняные заготовки или плоские трафареты.

После завершения оформляется выставка работ.

В группу вбегает скоморох, в руках у него леденцы на палочках.

Ой, люди добрые,

Люди умелые,

Дайте на красоту посмотреть,

На ваши работы поглазеть.

Вот так диво, как красиво!

Заслужили вы призы,

Вам в награду за уменье

Эти чудо-леденцы.

Скоморох угощает всех детей.

5. Подиум «Сударушка» - презентация народных костюмов.

Дети-модели в русских народных костюмах под музыку по очереди выходят в центр группы или зала, ведущий сопровождает их выход стихами.

Прошу занять свои места,

Вниманье нужно ваше!

Продефелировать сюда

Спешат модели наши!

Пройдут сейчас модели в ряд

В костюмах необычных.

Прекрасной старины наряд

Покажут дети лично!

Выходит 1-я модель – девочка в повседневном русском народном костюме.

1-я модель: И вот модель выходит к вам,

                    Умело представляет

                    Простой холщовый сарафан,

                    С ним лапти надевают.

                    Ходили наши предки,

                    Носили девушки его

                    И детки-малолетки.

                    Простой платочек, сарафан,

                    На ножках лапоточки.

                    Ну чем не модная мадам?

                    В Париж отправить срочно!

Выходят 2-я и 3-я модели – девочка и мальчик в праздничных народных костюмах.

2-я и 3-я модели (вместе): Когда закончится работа,

                                               Наступит летний вечерок,

                                               Пройдут девчата за ворота

                                               И на лужайку в хоровод!

                                               Платочек алый на головке,

                                               И сарафан расшит тесьмой.

                                               В деревне самый лучший парень

                                               Пройти не сможет стороной.

Выходит 4-я модель – девочка в костюме русской невесты.

4-я модель: Невесты русской нет прекрасней,

                    Давно всем стало это ясно!

                    Кокошник бисером расшит,

                    А платье серебром блестит.

                    В таком наряде замуж отдавали.

                    Перед красой невесты голову склоняли!

Выходит 5-я модель – девочка и мальчик – в эстрадном костюме в фольклорном стиле.

5-я модель: Мы любим русские костюмы

                    За красоту, за озорство.

                    Узоров буйство, красок яркость

                    Напомнят лето и тепло!

                    Сегодня в современных танцах

                    Не обойтись без старины,

                    Костюм эстрадный, но, смотрите,

                    И в нем фольклорные черты!

Выходят все модели.

Все модели: Россия… как из песни слово,

                      Берёзок юная листва,

                      Кругом леса, поля и реки,

                      Раздолье, русская душа.

                      В нарядах русских песни предков,

                     И синь озёр, и солнца мёд,

                     Сирени ароматной ветка – 

                     Всё, что в душе моей живёт!

                     Для вас мы очень постарались,

                     Теперь аплодисментов ждём!

6. Чаепитие «Самовар-барин да ватрушки-подружки».

Воспитатели приглашают детей и родителей на чаепитие. В оформлении используются расписные самовары, вязанки сушек, к чаю подаются блины, ватрушки.

7. Обмен мнениями, подведение итогов собрания.
Приложение №6

Пособие: «Народное творчество Костромского края».

Цель: закрепить знания о народных ремёслах Костромского края (берестоплетение, вышивка, резьба по дереву, ткачество и т. д.); систематизировать знания о профессиях, об изделиях ремесленников; активизировать словарь.
Пособие изготовлено в виде карточек. На них изображены орудия труда (ткацкий станок, гончарный круг, веретено и т. д.), материалы, которые используют мастера (лыко, ткань, нитки, глина), изделия, которые получаются в результате труда (костюмы, короба, горшки, вышивка и др.)

Правила: В игре участвуют один – два ребёнка, подгруппа детей. Дети подготовительной к школе группы после объяснения правил могут играть самостоятельно.

I вариант

Воспитатель предлагает составить логическую цепочку: орудие труда – материал – изделие. Ребёнок выбирает нужные карточки и выставляют их перед собой. Если игра организуется с подгруппой детей, то за каждый правильный ответ ребёнок получает фишку. Выигрывает тот, кто наберёт больше фишек.

II вариант

Воспитатель наугад показывает карточки, дети добавляют то, что не хватает.
Рекомендуется к использованию на занятиях по ознакомлению с окружающим, по развитию речи; во второй половине дня в свободное время.
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