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ребёнка?

Вы хотите, чтобы Ваш ребёнок добился в жизни значительных успехов, сделал блестящую карьеру на поприще науки или в бизнесе? Чтобы он состоялся как личность? Чтобы он чувствовал себя свободно и уверенно?
Учите своего малыша говорить!
Учась говорить, он учится думать, и говорить он должен правильно.
Не заглядывая в отдалённое будущее, оцените сегодняшнее состояние речи своих детей, уделяете ли Вы должное внимание тому, чтобы ребёнок вовремя научился чётко и правильно выговаривать все звуки и овладел разговорной речью?
В норме к 4-5 годам ребёнок должен различать все звуки родного языка и правильно их произносить. Его активный словарь к этому времени составляет 3000-4000 слов.
Чистое произношение и развитая речь – заслуга, прежде всего семейного воспитания. И соответственно, напротив, недостаточное внимание к речи детей нередко становится главной причиной их дислалии – дефектов произношения, невыговаривания или искажения звуков, а также таких, более тяжёлых нарушений речи, как общее недоразвитие речи и фонетико-фонематическое недоразвитие речи.
Устранить такие дефекты, сформировать и закрепить                   правильную артикуляцию  Вашему ребёнку помогут и логопед,
            и педагоги-воспитатели детских учреждений. 
              И всё-таки основную нагрузку в обучении 
                   ребёнка  правильной речи должны 
[bookmark: _GoBack]                         взять на себя его родители.
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