Проведение  тематической недели для детей старшего дошкольного возраста «Мы – юные конструкторы!»

В соответствии с планом мероприятий («дорожная карта») «Развитие научно-технического творчества детей и молодежи в Костромской области на 2016-2017 гг.» (приказ департамента образования и науки Костромской области от 17 января 2016 года № 117) необходимо запланировать и организовать проведение в период с 28 ноября по 12 декабря 2016 года в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих программы дошкольного образования, Костромской области тематические недели для детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) «Мы – юные конструкторы!».
В ходе проведения тематической недели рекомендуется провести:
- выставки-презентации для родителей (лиц их замещающих) воспитанников разнообразных видов конструкторов для детей дошкольного возраста;
- фотовыставки «Строим вместе с папой и мамой»;
- организацию работы «Детского конструкторского бюро» (изготовление образцов, схем построек);
- детско-родительские проекты;
- развлечения.
Все мероприятия, проводимые с воспитанниками, родителями (лицами их замещающими), включённые в общий контекст темы недели, должны быть направлены на достижение целей развития деятельности конструирования как универсальной способности к созданию разных оригинальных целостностей и предоставления детям дошкольного возраста широкого спектра разных материалов и возможности пользоваться ими по своему усмотрению не только на обучающих занятиях, но и в самостоятельной деятельности через решение следующих задач:
- формирование первичных представлений о свойствах и отношениях объектов окружающего мира;
- реализация самостоятельной творческой деятельности детей.

[bookmark: _GoBack]
