Открытый образовательный форум -2016

       22 апреля 2016 года  делегация педагогов дошкольных образовательных учреждений города Костромы приняла активное участие в открытом образовательном форуме «Вместе в будущее: результаты введения и перспективы реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в Костромской области»  Цель Форума –диссеминация инновационного опыта работы образовательных организаций Костромской области, реализующих программы дошкольного образования; обсуждение вопросов введения и реализации ФГОС ДО в Костромской области. 
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        В Форуме приняли участие делегации из г.г. Иваново, Ярославля, Кирова, Москвы и, конечно же, все  округа Костромской области.     Конструктивный разговор шел на протяжении всего дня, подведены определенные итоги по внедрению ФГОС в практику работы детских садов, прозвучали отчеты о работе пилотных, стажировочных площадок, современные подходы к повышению квалификации педагогов дошкольного образования. Работа шла на дискуссионных площадках по актуальным вопросам дошкольного образования: особенности организации обучения и воспитания, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья компетентный педагог дошкольного образования XXI века преемственности ФГОС дошкольного и начального общего образования. 
        Представители науки И. Л. Кириллов, «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования», сотрудники  кафедр Костромского областного института  развития образования под рук. проректора по инновационной деятельности Л. Г. Осиповой и отдела сопровождения дошкольного образования под руководством Кученко Е.В., смогли грамотно представить весь спектр современных форм и способов деятельности организаций по внедрению ФГОС дошкольного образования.
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      Результаты работы пилотных площадок города Костромы были представлены МБДОУ детскими садами № 56, 35, 67, 73, 75, 77,которые получили высокую оценку от участников образовательного форума.
      Воспитанники детских садов города Костромы «Детский сад № 78», «Центр развития ребенка – Детский сад № 75». порадовали всех собравшихся своими музыкальными композициями.
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Участники форума дали положительную оценку своей работе и отметили важность и своевременность проведения данного мероприятия.

       Материалы мероприятия будут опубликованы на сайте КОИРО.
Г.В.Власова, старший методист по инновационной деятельности МБУ ГЦОКО

