       В Костроме подведены итоги городского Конкурса педагогического мастерства. 
             В этом году конкурс прошёл в двадцатый первый раз, а в номинации «Педагог-дошкольник -20 юбилейный! В нём приняло участие 250 педагогов в 8-ми номинациях: «Учитель», «Педагог-дошкольник», «Педагогический дебют», «Мой классный – самый классный», «Тренер-преподаватель», «Лучшая методическая разработка», «Лучшее методическое объединение», «Библиотека – сердце школы».

         Поздравили победителей конкурса и поблагодарили всех участников профессионального состязания глава Администрации города Костромы Виктор Валентинович Емец, депутат Костромской областнойи Юрий  Петрович Кудрявцев, начальник Управления Марина Николаевна Соловьева, заведующий ГЦОКО Татьяна Николаевна Скачкова
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            Победителями в номинации «Педагог-дошкольник» стала Блатова Светлана Юрьевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад №30» 2 место- Маянцева Светлана Александровна, воспитатель МБДОУ города Костромы «Центр развития ребенка - Детский сад №35», 3 место - Бабкова Татьяна Алексеевна, воспитатель МБДОУ города Костромы «Центр развития ребенка - Детский сад №73». В номинации «Педагогический дебют» - Сизова Юлия Александровна, педагог-психолог МБДОУ «Детский сад №79»2 место- Алипатова Наталья Михайловна, воспитатель МБДОУ города Костромы «ЦРР-Детский сад №38», Громова Елена Андреевна, учитель-логопед МБДОУ города Костромы «Детский сад №26» 3 место - Иванова Анна Леонидовна, воспитатель МБДОУ города Костромы «Детский сад №59»

 пополнился  методический банк инновационными находками педагогов МБДОУ № 1,26,30,35,36,56,58,71,75.

         Методическая служба по дошкольному образованию присоединяется ко всем поздравлениям и желает новых побед и свершений в педагогическом мастерстве!

                   Г.В.Власова, старший методист
 по инновационной деятельности  МБУ ГЦОКО
