Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы «Лицей № 32»

Доклад в рамках вебинара
Мы живем в век высоких технологий, современный подросток не мыслит себя без компьютера или Интернета. Задача школы в этом случае состоит в том, чтобы ребята не проводили все свободное время в социальных сетях, а свою тягу к технологиям реализовывали в форме интересного и полезного времяпрепровождения – например, участия в создании фильма. Это увлекательное и невероятно интересное событие, способствующее не только сплочению детского и подросткового коллектива, но и проявлению индивидуальности каждого участника. Ведь при создании фильма каждый может попробовать себя в совершенно разных ролях: сценариста или режиссёра, оператора или художника, актёра или специалиста по спецэффектам.
Кинофестиваль с ярким названием «Созвездие» впервые состоялся в Лицее в апреле 2007 года и вот уже 15 лет (с небольшими перерывами) объединяет ребят всех возрастов. Финал кинофестиваля – это всегда грандиозное событие, которое запоминается на долгие годы каждому участнику, это атмосфера творчества, креатива, эмоции, которые вы не сможете получить где-нибудь еще. 
Уже не первый год кинофестиваль проходит в стенах Лицея 32. Каждый новый фестиваль – это новые лица, это интересные идеи и невероятные воплощения. Малыши реализуют себя на кинофестивале в летнем пришкольном лагере, ребята постарше – не жалеют сил, чтобы стать участниками фестиваля в учебном году.

Наша цель в этом направлении - привлечь подростков к новой форме взаимодействия – проведению кинофестиваля, обеспечить возможность развития творческих способностей каждого участника. Форма эта придумана не нами. Мы заимствовали ее у организаторов лагеря «Орленок» и адаптировали к условиям образовательной организации.
Вспомним, как всё начиналось.
В марте-апреле 2017 года по инициативе Комитета образования, культуры, спорта и работы с молодежью сформирована межшкольная ассоциация, в которую вошли: Лицей № 32, СОШ № 4 и СОШ № 35 города Костромы. 
Ассоциация выбирает формой своего взаимодействия разработку и участие в кинофестивале. Проект предполагает знакомство школьников с основами создания жанрового короткометражного фильма от идеи до воплощения, серию мастер-классов по основам видеомонтажа, съемки фильмов классами-участниками от каждого образовательного учреждения и проведение внутренних кинофестивалей. 
Три образовательных учреждения впервые работали вместе. В Лицее силами Совета Актива была организована серия мастер-классов по созданию короткометражного фильма "От идеи до воплощения". В ходе мастер-классов учащиеся 32,4,35 школ познакомились с основами работы в различных видео- и фоторедакторах, узнали основы видео- и фотосъемки, создали свои короткометражные фильмы, получили уникальные знания и сертификаты об участии в МК.
Итоговым мероприятием проекта стал финал Кинофестиваля «Созвездие» с приглашением в качестве членов жюри профессиональных операторов, СМИ и деятелей культуры, представителей Комитета образования. 
Кинофестиваль: что это?
Это три образовательные организации, работающие в одной связке…
Это 7 фильмов-участников…
Это более 100 подростков в возрасте от 11 до 17 лет, занятые общим делом…
Это бессонные ночи режиссеров, сценаристов и монтажеров…
Это разнообразие жанров: от сказки до элементов боевика или мелодрамы…
Это съемки в школах и за их пределами на глазах у удивленных прохожих…
Это счастливые лица ребят в этом зале и их наставников, излучающие тепло и добро. 
Нам кажется, что это событие стало важным этапом развития Лицея и нашего кинофестиваля, поскольку вывело его на качественно новый уровень. 
Со временем кинофестиваль перестал быть просто частью досуга. Мы подумали над возможностью использовать потенциал авторского детского кино в учебной деятельности школьников и разработали учебный кинопроект «Нескучная наука».
Старшеклассники-участники проекта стали создавать интересные короткометражные видеоролики для организации занятий в рамках пропедевтического курса химии в 6-7 классе, внеурочных занятий по физике и биологии, уроков окружающего мира в начальной школе. В доступной, занимательной форме ребята рассказывают младшим школьникам об удивительном мире веществ вокруг нас, показывают нехитрые эксперименты, которые каждый ребенок может повторить дома с родителями. Все это, безусловно, стимулирует интерес ребят к естественнонаучным дисциплинам и играет важную роль в ранней профориентации юных лицеистов.
К слову говоря, именно кинофестиваль и образовательный кинопроект стали органичной частью нашего инновационного проекта «Наукоград: новое измерение», с которым мы приняли участие во всероссийском конкурсном отборе «Школа новых технологий» и вошли в состав 100 школ-победителей.
Наши выпускники, принимавшие активное участие в кинофестивале в течение нескольких лет, продолжают заниматься любимым делом, обучаясь в ведущих ВУЗах страны. Они используют свой опыт для создания видеоблогов в помощь будущим абитуриентам – ученикам 10-11 профильных классов Лицея. Так, выпускник 2020 года, набравший 100 баллов по предмету «Химия», не забывает родной Лицей и присылает свои видеоролики, видеолекции, пополняя нашу видеотеку для проведения занятий и внеклассной работы.
И педагоги принимают киноэстафету у ребят, создавая учебные ролики для своих коллег, для подготовки, например, к экспериментальной части ОГЭ по химии, что в сложившихся эпидемиологических условиях сейчас особенно актуально.

Качественные показатели реализации проекта кинофестиваля, скорее, индивидуальные: личностный рост, возможность общения со сверстниками в формате городского мероприятия, получение знаний и опыта (технического плана). Мы проводим кинофестиваль в Лицее уже много лет. И всегда, повторюсь, это грандиозный праздник, с вручением "Оскаров", афишами фильмов, номинациями, привлекающий с каждым годом все больше участников. Наши ребята становятся участниками и победителями конкурсов кино- и анимационных фильмов, организуют и проводят кинофестиваль в летнем пришкольном лагере, помогают в создании фильмов о Лицее, видеоматериалов для подготовки участников конкурса «Ученик года» и мн. других.
В некотором роде, кинофестиваль может способствовать и профориентации учащихся. Надеемся, что Кинофестиваль будет иметь замечательное продолжение и в будущем перейдёт в формат городского события в жизни молодёжи.
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