Воронова

Татьяна Вениаминовна 

(1964 г.р.)
В 1986 году Татьяна Вениаминовна окончила КГПИ им. Н.А. Некрасова по специальности «Математика и физика». Педагогический стаж работы учителя – 23 года, из них более 10 лет в должности заместителя директора по УР. 

За высокий профессионализм и педагогическое творчество в 1998 году Татьяна Вениаминовна награждена премией Сороса, в  2002 году - Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации.
Кумиры в профессии: Политова О.М., учитель математики лицея 
№ 32.

    Отличительная черта как педагога: умение организовать
     работу   класса

Три желания «золотой рыбке» для школы:

1). Совершенствование материальной базы школы.

2). Инициативных, «горящих» учителей.

3). Любознательных учеников.

Самое важное качество, которое старается воспитать у 
своих учеников: трудолюбие, упорство, целеустремленность

Любимый афоризм: «Учиться – это как грести 
против течения: стоит остановиться - и тебя уносит назад».
«Талантливый учитель, профессионал», – так отзываются о ней коллеги, потому что уроки Татьяны Вениаминовны отличаются цельностью, логической продуманностью и умением создать учебную мотивацию учащихся к изучению такого непростого предмета как математика. Спокойный тон, продуманный план, индивидуальная работа в сочетании с творчеством – на таком уроке приятно работать ученикам, интересно перенимать опыт коллегам. 

«Опытный администратор, заботящийся о процветании родной школы» - так отзывается о ней директор школы. Сколько терпения и такта надо иметь, чтобы на протяжении многих лет целенаправленно управлять процессом развития образовательного учреждения! Гореть, не сгорая – вот жизненная мудрость Татьяны Вениаминовны.

