Михайлова

Лидия  Федоровна (1946 г.р.)

Лидия Федоровна окончила Галичское педагогическое училище в 1966 году и начала свою педагогическую деятельность в Судиславском районе Костромской области учителем начальных классов и пионервожатой. В 1968 году учитель переехала в город Кострому и работала в школах № 2, № 14, № 23. В 1989 году  Лидия Федоровна окончила КГПИ им. Некрасова по специальности «Педагогика и методика начального обучения». Стаж учителя 46 лет, из них  30 лет Лидия Федоровна проработала в МОУ СОШ № 11 города Костромы.

В 1983 году учителю присвоено звание «Старший учитель». С 1988 года Лидия Федоровна – Отличник народного просвещения. В 2001 году учитель была награждена Почетной грамотой Министерства образования.

Кумиры в профессии: В.А.Сухомлинский, С.Н. Лысенкова
Отличительная черта как педагога: порядочность, верность учительской профессии.

Три желания «золотой рыбке» для школы:

1). Современное оборудование для кабинетов начальной школы.

2). Не больше 20 учащихся в классе.

3). Достойная зарплата для учителя.

Самые важные качества, которые старается воспитать у своих учеников: справедливость, порядочность, чувство собственного достоинства, умение придти на помощь друг другу.

Любимый афоризм: «Все возвращается на круги своя», «Не ошибается тот, кто ничего не делает».

Лидия Федоровна верит в искренность учеников, их порядочность и человеколюбие. Именно эти качества развивает учитель  у своих учеников, учит их видеть положительное в людях и окружающем их мире.  Являясь опытным педагогом, Лидия Федоровна вдохновляет на поиски и новые открытия своих коллег, передавая им свои знания, свою энергию и оптимизм. Для полного счастья ей нужно только здоровье и оснащенный по последнему слову техники кабинет.

