Розанова Татьяна Алексеевна
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Дата рождения – 09.03.1948

Возраст – 61 год

Стаж работы в образовании – 38 лет

Стаж работы в школе № 7 – 38 лет

Учитель математики

Заслуженный учитель

Отличник народного просвещения

Учитель высшей категории

Учитель первой категории

Занимаемые должности

· Заместитель директора по учебно-воспитательной работе

· Заместитель директора по воспитательной работе

· Учитель

Розанова Татьяна Алексеевна - перспективно мыслящий учитель, понимающий свою роль в решении задач, стоящих перед современной школой.

В организации учебно-воспитательном процессе стремилась реализовать наиболее передовые технологии обучения и методики учебно-воспитательной работы с учащимися.

Под ее руководством коллективом школы решались следующие образовательные проблемы: «Адаптация системы развивающего обучения в основной школе», «Диагностика и мониторинг образовательного процесса», «Профильное обучение в старшей школе».
Под руководством Татьяны Алексеевны школа в течение многих лет использовала в работе по обучению учащихся систему развивающего обучения. Благодаря ее усилиям школа несколько лет являлась демонстрационной площадкой опыта работы по этой системе. Под руководством Татьяны Алексеевны педагогический коллектив тесно сотрудничал с КОИПКРО.
Результаты наработок педагогического коллектива положены в основу сборника статей «Организация образовательной развивающей среды», создателем которого являлась Розанова Т.А.

Татьяна Алексеевна была одной из инициаторов создания в школе кадетских морских классов, возглавляла сотрудничество школы и ДМЦ, в течение многих лет курировала кадетские классы.
Вошла в историю школы
· как организатор внедрения технологий РО в основную школу;
· как одни из инициаторов создания морских кадетских классов и организатор их работы;
· как организатор работы областной демонстрационной площадки по РО;
· как участник эксперимента по модернизации образовательного процесса и проведению ЕГЭ. 

