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Романенко Петр Яковлевич родился 23 сентября 1927 года в маленьком украинском селе Межилиска, что находится на Полесье. Отец и мать всю жизнь работали в колхозе. Отец был плотником, а мать возглавляла бригаду полеводов. Старший брат Николай Яковлевич работал учителем в семилетней школе, здесь же в селе. Спокойная жизнь и мирный труд были нарушены вероломным нападением фашистской Германии в 1941 году. Петр только окончил 7 классов, мечтал продолжать учебу дальше, но война прервала все мечты.

Старший брат уходит на фронт, коммунист - танкист, он был замполитом в четвертом танковом корпусе Гвардейской Кантемировской дивизии. И младший брат Петр хочет воевать, но мал, ему всего еще 14 лет, не берут его на фронт.

Родную землю оккупировали фашисты, молодежь увозят на трудовые работы в Германию. Вместе со сверстниками Петр прячется в лесу. Подросток вместе со взрослыми выполняет непосильную работу. Родине нужны продукты и хороший урожай; с утра и до вечера работали подростки на полях и на ферме.

Но вот наступает лето 1943 года. Началось освобождение Киевской и Житомирской областей от фашистов. Теперь уже 16-летний паренек настойчиво просится на фронт, но в военкомате ему вновь отказывают.

Неожиданная встреча со старшим братом изменяет всю его судьбу. Бои шли за районный город Малин, что находится недалеко от села. Мальчишки впервые увидели колонну танков, проходивших через село. Они преследовали отступающих фашистов.

Бой разыгрался сразу же за селом. Петр вместе с другими подростками за околицей села радостно встречал танкистов. Своего родного брата Романенко Николая Яковлевича он нашел раненого в окопе, истекающего кровью и на себе принес его в госпиталь, а после излечения брат берет его с собой. Так Петр становится автоматчиком 13-го гвардейского танкового полка 4-ой Кантемировской гвардейской танковой дивизии.

Так, с боев за освобождение Житомира и началась военная биография 16-летнего паренька. Житомир, Шепетовка, Тернополь - именно их освобождает четвертый танковый корпус Кантемировской дивизии. При освобождении территорий, захваченных немецкими войсками, наши воины становились свидетелями жестоких преступлений, совершенных фашистами на нашей земле. В семейном кругу Петр Яковлевич со слезами на глазах вспоминал: «Однажды при освобождении деревни под Тернополем мы были удивлены царившей кругом тишиной. Обычно нас встречали оставшиеся в живых жители. Здесь же не было ни души. Мы заглянули во многие дома, но и там была пустота. Кто-то из танкистов решил принести воды, раздался его крик. Когда все подбежали к колодцу, увидели страшную картину: колодец до самого верха был набит трупами детей, женщин, стариков». Склонив головы молча, долго стояли воины над этой братской могилой. Что творилось в душе у каждого - сказать трудно. Итог был единодушен: «Отомстить!». Тут же родились и прозвучали слова клятвы. Большие нравственные испытания выпали на юношу, но постепенно закалялась душа, истерзанная болью и ненавистью, кровоточащая от издевательств и зверств оккупантов. Все более и более Петр убеждался в том, что нельзя без необходимости проливать человеческую кровь.

В боях за Тернополь был убит заряжающий на одном из танков Т-34 и Петр стал заряжающим.

Под Львовом, в одном из боев, танк был подбит, командиру танка снарядом перебило ноги. Петр спешил вытащить его из горящего танка. Командир был в забытьи, тяжело и часто дышал. Сзади бухала артиллерия, и доносились звуки пулеметной стрельбы. И вдруг, взрыв! Разом наступила мертвая тишина. Лицо горело. Перед глазами плыли красные круги, стлалась белая пелена. И только одна мысль в мозгу: «спасти командира». И когда он в полузабытьи, с залитыми кровью глазами, неясно увидел приближающиеся к нему фигуры, он понял, что жив. Новый провал памяти, сознания снова опустил его в глубокую тишину. Петр снова потерял сознание. Это взорвался бак с горючим. Обширные ожоги 2-ой степени, контузия почти на два месяца приковали его к госпитальной койке. Постепенно он возвращался к жизни: возвращалось зрение, проходила глухота. После выздоровления Петр вновь возвращается в свой танковый корпус.

Бои уже ведутся на границе Чехословакии: Дуглас, Братислава, Дрезден. Корпус был направлен в Прагу. 9 мая советские танки были уже на улицах столицы Чехословакии и в первом танке, возглавляющем колонну, находился заряжающий Петр Яковлевич Романенко. За танками на автомашинах следовала пехота. Прага была спасена от разрушения. Население города восторженно встретило своих освободителей. В тот же день подвижные части 1-го и 2-го Украинских фронтов соединились в 35-и км юго-восточнее Праги. И вся вражеская группировка Шёрнера, насчитывавшая почти 1 миллион солдат и офицеров была окружена и принуждена к капитуляции. Так и встретил младший сержант Романенко Петр Яковлевич победную весну 1945 года.

Так для 18-летнего паренька закончилась война. За свой боевой путь младший сержант был награжден двумя медалями: «За боевые заслуги», «За отвагу» за освобождение Праги. За два тяжелых военных года изменилась и мечта Петра. Он, как и брат, мечтал стать учителем, но теперь он решает стать военным.
В 1949 году Романенко Петр Яковлевич окончил Киевское танковое училище им. Фрунзе. И с этого времени 30 лет он отдал военной службе. На протяжении многих лет Петр Яковлевич служил в десантных войсках и был комондиром батареи самоходных установок. 485 прыжков с парашютом на счету гвардии майора Романенко Петра Яковлевича. Бессменный участник парадов Победы на Красной площади. В 1969 году был награжден «Орденом Красной Звезды».

После демобилизации он продолжает трудиться. С 1971 по 1998 год Петр Яковлевич работает преподавателем начальной военной подготовки в средних школах №27 и №1 города Костромы.

Старшеклассники его очень любили и во всем стремились ему подрожать. Его никогда нельзя было увидеть в одиночестве. Всегда окружен юношами и подростками, а за которыми тянулся шлейф малышей.

Большинство юношей, выпускников школы, поступали в военные училища страны и связали свою судьбу с нелегкой воинской службой. Восемь человек из них - участники боевых действий в Афганистане. Его выпускник Фролов Сергей - награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями. 
Все дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, когда в ожесточенных боях с немецким фашизмом советский народ, его доблестная армия отстояли нашу великую Родину. Все меньше становится участников этой войны, которые своей жизнью, героической борьбой, несгибаемым мужеством, сражаясь до последнего патрона, до последней капли крови, отстояли будущее детей своих, свободу и счастье, жизнь и мир на Земле.
Спасибо Вам...

За то, что Вы отважно воевали,

За то, что шли сквозь тысячи смертей,

За то, что никогда не забывали

