
Выступление М. Л. Соколовой на итоговом Форуме проекта «Конструктивная организация досуга и общественно полезной деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, во внеурочное и каникулярное время «Слагаемые успеха»

Проект «Конструктивная организация досуга и общественно полезной деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, во внеурочное и каникулярное время  «Слагаемые успеха» был реализован на территории города Костромы с 1 апреля 2019 года по 30 сентября 2020 года на грантовые средства Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Для города Костромы это – первый опыт взаимодействия с Фондом в части проектов для детей, состоящих на учете в КДН.
           Участниками проекта стали 100 несовершеннолетних от 11 до 16 лет, находящихся в конфликте с законом, а также их родители и ближайшее окружение. В течение полутора лет все они показали себя активными участниками мероприятий по сохранению и приумножению культурно-исторического наследия «малой Родины», благоустройству городских территорий, пропаганде социально позитивного поведения, а также получили консультации специалистов по социальным и психолого-педагогическим вопросам. 
            В ходе реализации проекта 308 педагогов и специалистов образовательных организаций города Костромы повысили уровень профессиональной компетенции в вопросах внедрения эффективных практик в сфере социальной поддержки детей и семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации. Все эти знания будут успешно применены на практике.
           Безусловно, все участники и исполнители проекта получили колоссальный опыт, который поможет в дальнейшей работе, и мы этим опытом готовы поделиться – по итогам реализации проекта было выпущено методическое пособие для педагогов и специалистов образовательных организаций Костромской области.
Хочется поблагодарить всех организаторов, исполнителей проекта, социальных партнеров и всех тех, благодаря кому наш проект был успешно реализован. Только действуя сообща можно добиться отличного результата! 
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