История появления Андреевского флага

Андреевский флаг  был назван в честь Андрея Первозванного. Андрей был одним из апостолов, брат апостола Петра. Именно Андрея из всех двенадцати апостолов Христос крестил первым, отсюда он и получил название Первозванный. Андрей первозванный странствовал по территории будущей России, в том числе проповедовал он и на территории Кавказа. Андрей предсказал место, где потом будет построен Киев – столица Киевской Руси, не только предсказав место, но и предрек великую славу этому граду. С тех пор Андрей Первозванный считался  покровителем земли Русской. А так, как он был распят на косом кресте, то и крест такой называется Андреевским. И поэтому, когда Петр I выбирал символику флага для Российского флота, он остановился на косом Андреевском кресте, в честь  того,  что Россия приняла крещение от Андрея Первозванного.

    Андреевский флаг является флагом военно-морского флота Росси и представляет собой белое полотнище с косым Андреевским крестом (диагональным крестом синего цвета).
     Был введен Петром Первым в 1699 году после основания ордена Андрея Первозванного. Поначалу полотнище было трехполосным – бело-сине-красным. В начале XIII века вместо него были введены три флага: белый, синий и красный. В 1712 году флаг был заменен белым флагом с синим диагональным крестом, ставшим впоследствии  общим для всех кораблей  российского ВМФ вплоть до революции 1917 года. Восстановлен как флаг российского ВМФ после 1991 г.
