11 апреля
Международный день освобождения узников фашистских концлагерей учрежден по решению Организации Объединенных Наций.
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Вскоре после оккупации Польши в Варшаве был создан городской концлагерь для польских евреев - гетто, куда насильно сгонялось еврейское население. Каждый еврей был обязан носить специальный знак (шестиконечную звезду). Евреи в гетто подвергались гонениями, были лишены малейших гражданских прав. 19 апреля в варшавском гетто вспыхнуло стихийное восстание - первое городское восстание в оккупированной немцами Европе и первый массовый протест еврейского населения против нацистского. В восстании приняло участие 65 тысяч человек. Оно продолжалось несколько недель, но, в конце концов, было жестоко подавлено. Тысячи людей были расстреляны, оставшиеся в живых были отправлены в лагеря смерти. 

Главные из них пять: 

ОСВЕНЦИМ (Oswiecim), город на юге Польши, на р. Сола. 45 тыс. жителей (1991). Химическая промышленность. В 1940-45 около Освенцима (нем. Аушвиц) немецко-фашистский концлагерь. В Освенциме истреблено св. 4 млн. человек. 27.1.1945 освобожден Советской Армией. На территории бывего концлагеря создан музей. 
БУХЕНВАЛЬД (Buchenwald), немецко-фашистский концлагерь близ Веймара в 1937-45. В Бухенвальде было уничтожено 56 тыс. заключенных. В 1958 в Бухенвальде открыт мемориальный комплекс. 
ДАХАУ (Dachau), 1-й концентрационный лагерь в фашистской Германии, создан в 1933 на окраине г. Дахау (близ Мюнхена). Узниками были 250 тыс. человек; замучены или убиты ок. 70 тыс. человек. В 1960 в Дахау открыт памятник погибшим. 

МАЙДАНЕК (Majdanek), немецко-фашистский концлагерь вблизи г. Люблин (Польша) в 1941-44; истреблено ок. 1,5 млн. человек. 

ТРЕБЛИНКА (Treblinka), немецко-фашистские концлагеря около ст. Треблинка в Варшавском воеводстве Польши. В Треблинке I (1941-44, т. н. трудовой лагерь) погибло ок. 10 тыс. человек, в Треблинке II (1942-43, лагерь уничтожения) - ок. 800 тыс. человек (преимущественно евреи). В августе 1943 в Треблинке II фашистами подавлено восстание узников, после которого лагерь ликвидирован. В Треблинке - символическое кладбище (1964 
Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей.  

За годы второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них 5 миллионов - граждане Советского Союза.
11 апреля 1945 года узники Бухенвальда подняли интернациональное восстание против гитлеровцев и вышли на свободу. Кажется, так давно это было. Но только не для тех, кто прошел сквозь ужасы фашистских застенков. Биографии этих людей - это настоящие уроки мужества для молодого поколения. 

В этот день 65 лет назад освобождены узники фашистских концлагерей Бухенвальда и Доры, 22 апреля - узники Заксенхаузена, 29 апреля-Дахау, 30 апреля - Равенсбрюка. Затем - узники концентрационных лагерей Освенцима, Майданека, Маутхаузена, Штутгофа.

Писать об узниках фашистских лагерей тяжело. Тяжело морально. Описывая то, что творилось в огромных концлагерях за колючей проволокой, очень легко превратить статью в пособие для начинающего садиста.  И тем не менее писать надо, и не только в связи с Международным днем освобождения узников фашистских концлагерей.
Всего, по архивным данным, через фашистские концентрационные лагеря прошли более 6 тысяч костромичей. Более 800 узников погибли. 

	В настоящее время в Костроме проживают около 200 бывших малолетних узников фашистских концлагерей,11 из них являются инвалидами. Это они приходят в дни памяти к Вечному огню в полосатых робах.
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