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Бардаченко Ольга Витальевна работает в МБОУ «Средняя общеобразовательная  школа №18» с сентября 2021 г. 
За время работы показала себя как инициативный и предприимчивый работник. Способна выстраивать социальное взаимодействие. В отношениях с родителями обучающихся всегда вежлива. Умеет организовать свою деятельность и деятельность обучающихся для достижения намеченных целей урока. Формирует способы совместной с учениками деятельности и сотрудничества, обеспечивает оперативное и адекватное педагогическое оценивание.
Внимательна к людям. Очень трудолюбива. Преобладает аналитическое мышление. Владеет современными методиками преподавания. Стремится к профессиональному росту. Замечаний и нареканий со стороны администрации школы к сотруднику нет. 
За время обучения в Университете получила много наград : Благодарственное письмо губернатора Брянкой области за вклад в развитие добровольческого движения и реализацию добровольческих проектов на территории Брянской области; Благодарность воспитателю детского оздоровительного лагеря «Янтарь»;  Благодарственное письмо от федерального агентства по делам молодежи за бескорыстный вклад в развитие волонтерского движения;   Диплом II степени смотра-конкурса художественной самодеятельности в номинации «Статья»;  Грамота за большой вклад в развитие студенческого профсоюзного движения, активную работу по защите прав и интересов обучающихся и участие в общественной жизни университета;    Грамота президиума Брянской областной  организации профсоюза работников народного образования и науки РФ за активную работу в профсоюзе;   Сертификат отличника «Тотального диктанта».
