Сообщи, где торгуют смертью
Сегодня 14:51 
12 ноября в Костромской области стартовал второй этап Общероссийской антинаркотической акции.
Профилактическое мероприятие направлено на привлечение общественности к данной проблеме, оказание квалифицированной помощи и консультаций по вопросам профилактики, лечения и реабилитации наркопотребителей.
Активная гражданская позиция жителей области способствует раскрытию самых тяжких преступлений.
Так, по итогам первого этапа, в полицию поступило 50 обращений, из них: 40 – о фактах незаконного оборота наркотиков и 10 с целью получения консультаций по вопросам лечения и реабилитации зависимых.
Возбуждено 32 уголовных дела, пресечено 60 административных правонарушений в сфере незаконного оборота и немедицинского употребления наркотиков.
Так, по информации, поступившей от граждан стражи порядка с поличным задержали организатора и двоих участников преступной группы, подозреваемых в организации интернет-магазина по продаже наркотиков. По версии следствия, 32-летний уроженец Ростовской области, после получения денег за товар, организовывал встречу с посредниками или передавал клиенту адрес тайника-закладки.
Также, в рамках проведения операции, полицейские пресекли деятельность 25-летнего жителя г. Волгореченск, занимавшегося распространением в регионе наркотических веществ.
Если вы обладаете информацией о фактах незаконного оборота наркотиков, о лицах, допускающих их изготовление и употребление, позвоните по телефону 02.
Кроме того можно лично обратиться к наркополицейским в рамках работы передвижной приемной: 13 ноября с 10.00 до 11.00 часов, по адресу ул. Калиновская, 42 (остановка пассажирского автотранспорта «Калиновский рынок»), 15 ноября с 10.00 до 11.00 часов, по адресу мкр-н Венеция (конечная остановка общественного транспорта) или в народную приемную Общественного совета при УМВД России по Костромской области 14 ноября с 13.00 до 15.00 часов, по адресу пл. Сусанинская.
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