В Костроме продолжает работу информационная линия по вопросам алкогольной и наркотической зависимости

Информационная линия была создана в Костроме в 2016 году на базе номера 8-800-100-60-60. Проект поддержали областная и городская администрации, ПАО «Ростелеком», УФСИН, Костромская митрополия Русской Православной Церкви и другие общественные организации.
Позвонив по единому номеру 8-800-100-60-60, можно получить консультацию по нескольким необходимым направлениям:
1. Зависимости (наркотической, алкогольной, игровой) как самому зависимому, так и его родственникам или близким;
2. Социально-значимые заболевания (ВИЧ, гепатит, ЗППП);
3. Социализация и адаптация освобожденных из мест лишения свободы;
4. Религиозная и духовная поддержка в сложных жизненных ситуациях.
Звонок на линию является анонимным. На вопросы отвечает равный консультант - квалифицированный специалист, имеющий собственный, уникальный и, самое главное, успешный опыт борьбы с трудностями.
Консультант поможет в выборе реабилитационного центра, окажет моральную поддержку, ответит на интересующие вопросы, проведет первичные профилактические мероприятия, а также поможет в организации специализированной медицинской помощи.
По телефону доверия вам подскажут, в какие дни занимаются группы самопомощи и группы поддержки родственникам и близким.
Равный консультант (на своём опыте) поможет в мобилизации духовных и физических ресурсов для выхода из кризисного состояния.
Подробнее о работе телефона доверия и КРОО «Совет матерей» можно узнать на сайте http://protivzavisimosti.ru/
Так же, на территории города действует Единая дежурно-диспетчерская служба города Костромы (31 05 05). На данную линию жители города могут сообщить информацию о незаконном распространении наркотических веществ. В электронном виде обращения по вопросам незаконного оборота наркотических веществ можно направлять через электронную приемную Администрации города Костромы - http://gradkostroma.ru/society/feed/index.aspx 
[bookmark: _GoBack]Вся поступившая информация передается в соответствующие структурные подразделения УМВД России по городу Костроме. 

