Праздник «Юный защитник» (для 2 класса)

Ведущий № 2: В зимний день, морозный и прозрачный,
На заставах, кораблях, в полках
Мы встречаем праздник силы грозной,
Щит и меч сжимающей в руках.
Ведущий № 1: Мы празднуем эту дату
С мечтою о счастье для всех.
Чем тверже поступь солдата,
Тем звонче ребячий смех.


Ведущий № 2: Сегодня в наших весёлых конкурсах примут участие команды - мальчиков



конкурс № 1 «Марш бросок»

Ведущий № 1: Конкурс проводится в форме встречной эстафеты, передача эстафетной палочки (игрушка -пистолет).

конкурс 2 «Боевая тревога».

Ведущий № 2: На скамейках перед каждой командой лежат личные вещи участников: куртка, шапка, шарф и рукавицы (перчатки). По сигналу участники начинают быстро одеваться, а кто оденется, строятся в шеренгу по одному. Выигрывает команда, участники которой первыми оденутся и построятся.

конкурс № 3 «Сборка и разборка оружия».

	Ведущий № 1: Большое внимание в армии уделяется умению солдатами владеть оружием. Сборка и разборка автомата выполняется на время. С этим упражнением вы познакомитесь в 11 классе. А так как вашим главным оружием является ручка вот ее мы, и будем разбирать и собирать на скорость. 
Ведущий № 2: Перед каждой командой на стуле лежит шариковая ручка. По сигналу первый участник подбегает к стулу и разбирает ручку, оставляя части на стуле, затем бежит к команде и передает эстафету участнику. Второй участник бежит к стулу и собирает ручку и т.д. Выигрывает команда, которая первая закончит эстафету.


конкурс 4 «Дешифровщики».
	Ведущий № 1: Каждая команда получает по набору одинаковых букв. Например: о, а, т, м, в, а, т. По сигналу учителя команды должны собрать слово, при этом использовать все буквы. Слово надо не выкрикивать, а собрать на полу. 
(В нашем случае это слово АВТОМАТ.)

конкурс № 5 «Меткий стрелок».

Ведущий № 2:  человек от команды  в мешке стоит в конце зала, член команды бежит с теннисным мячиком, подбежав по барьера должен попасть в мешок. Побеждает та команда у кого в мешке окажется больше мячиков.

Конкурс 6 «Силовая подготовка»

Ведущий № 1: Участники из разных команд садятся на пол напротив друг друга. Упираются стопами и берутся за гимнастическую палку. По сигналу каждый участник старается перетянуть соперника на себя. Выигрывает тот участник, кто сумеет оторвать своего соперника от пола (или перетягивание каната)



	Ведущий № 2: Праздник веселый удался на славу.
Я думаю, всем он пришелся по нраву.
Всем до свиданья, и счастливы будьте,
Здоровы, послушны и спорт не забудьте!


