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137лет назад было открыто реальное училище, и для его учеников прозвучал первый звонок. «До сих пор каждый год, когда приходят ученики на линейку первого сентября, на колокольчик вешают парадный красивый красный бантик и им дают звонок». Актовый зал был центром культурной жизни района. Огромные потолки создавали удивительную акустику. Несколько лет назад по старым фотографиям руководство школы воссоздало уникальную стенную лепнину, сцену и балкон. Реальное училище просуществовало до революции. В годы первой мировой в здании находился госпиталь. С двадцатых годов — здесь организовали школу имени Фрунзе, а в 41-м — она стала 29-й. Каждое событие в жизни школы отражено в музее — в альбомах, на стендах и витринах. Во время войны здесь располагалась военно- транспортная академия, где жили офицеры. Классы были отданы под палаты для больных. Маленькие школьницы приходили и давали концерты для раненых. За 137  лет учебное заведение закончили тысячи ребят. Среди выпускников — известные художники Борис Царнах, Николай Шлеин, поэт Алексей Лебедев. Из наших современников - телеведущая Регина Дубовицкая, ректоры костромских вузов: Владимир Воробьев и Владислав Кротов. 
Кто-то скажет - древние стены, развалины. Да ничего подобного! Они напитаны силой, любовью. Столько любви было вложено в них. Они до сих пор дарят её и помогают"
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Мария Монтессори (1870 - 1952 гг.) - выдающийся итальянский ученый, врач-антрополог, педагог и психолог, начала свою карьеру воспитателя 6 января 1907 года в Риме, с группой из 50 детишек от 3 до 6 лет. Шаг за шагом, методом проб и ошибок, Монтессори разработала более совершенные материалы, которые полностью удовлетворяли у маленьких детей жажду познания окружающего мира. Монтессори-материалы - это не обучающие пособия, цель которых дать специальные знания и понятия. Материалы представляют собой основу специально подготовленной, развивающей среду. Мария Монтессори сумела доказать: дети учатся с увлечением, испытывают настоящее счастье познавательного труда, если только предоставить им свободу выбора, отнестись внимательно к их возрастным и индивидуальным особенностям, перестать подгребать всех под общие стандарты. Свободное образование становится все более популярным в разных странах и у разных народов. А выпускники таких школ нарасхват в любом колледже и на любом рабочем месте.


Школьный проект  «Система детского самоуправления»
В наши дни в процессе  коренного преобразования работы образовательного учреждения ученическое самоуправление выходит на качественно новый этап своего развития. Ключевая проблема – сделать ребенка активным участником, субъектом образовательного процесса в школе. Участвуя в деятельности органов детского самоуправления, школьники включаются в разностороннюю внеурочную деятельность, деловое общение со взрослыми на равноправной основе, вовлекаются в практику гражданского поведения и социальной деятельности. В рамках школьного самоуправления дети получают возможность влиять на содержание образования, на процесс разработки, принятие и реализации локальных нормативно-правовых актов школы, отстаивать свои права и интересы в ней, удовлетворенность актуальные потребности в самовыражении, самоутверждении и самореализации. 
Проект получил Диплом Лауреата второго Всероссийского конкурса моделей ученического самоуправления общеобразовательных учреждений (город Москва, октябрь 2006 года).
Участие во всероссийском конкурсе лидеров ученического самоуправления «Лидер - 2007». 
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