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Начало обучения ребенка в школе – это важный этап в его развитии. Новое окружение, новые требования, новые группы сверстников и окружение из взрослых влияют на ребенка в этот период. В зависимости от того, как ребенок начал учиться, насколько успешно он осваивает новый материал, где начинает проявлять особенные способности, какие оценки получает ребенок – зависит его дальнейшее успешное обучение. 

В современном обществе, в связи с этим, все большее значение приобретает умение учиться, формирующееся еще в детстве. Важным показателем этого умения является школьная успеваемость, которая у определенного количества детей не достигает максимального уровня. Практика показывает, что слабая успеваемость - многогранное явление, имеющее сложную структуру и происхождение. Несмотря на накопленный школой опыт уменьшения, а в ряде случаев и ликвидации (недопущения) отставания детей в учебе, эта проблема остается актуальной в педагогике. Этим и объясняется социальная значимость нашего исследования. 

Исследования развития интеллекта в младшем школьном возрасте являются предметом исследований как отечественных, так и зарубежных исследователей (Л. С. Выготский, Л. И. Божович, В. В. Давыдов, Л. Ф. Обухова, Ж. Пиаже, В. С. Мухина, М. А. Холодная, Д. Б. Эльконин и др.). В отечественной научной литературе также большое внимание уделялось и уделяется вопросам успеваемости детей в младшем школьном возрасте. Исследованиями в этой области занимались и занимаются С. П. Бочаров, А. М. Гельмонт, Д. Р. Кадырбаева, В. С. Мерлин, Л. С. Славина и др. Однако как показывает анализ литературы вопрос взаимосвязи интеллектуального развития и успеваемости в ребенка в школе в исследованиях разбирается лишь косвенно, в контексте общих исследований интеллекта. Это предопределяет научную значимость данной работы. 

Практическая значимость работы объясняется возможностью использовать данные исследования практическими психологами, социальными работниками и педагогами системы обязательного и дополнительного образования и реализовывается в работе составлением рекомендаций по развитию интеллекта у детей в младшем школьном возрасте. 

На современном этапе развития социальной научной мысли констатируется, что проблема интеллектуального развития младших школьников исследуется в психологической литературе достаточно давно. Этот факт предопределяется, прежде всего, важностью развития ребенка на первом этапе его школьного обучения. В то же время, на сегодняшний день остается мало изученным вопрос изучения интеллекта как фактора успеваемости младших школьников. 
Исходя из вышеизложенного, мы можем сформулировать следующую проблему настоящего исследования.

Проблема исследования выявить взаимосвязь успеваемости от интеллектуального развития младших школьников?
В связи с этим, целью нашего исследования является изучить влияние интеллекта на успеваемость младших школьников.

Объект исследования – процесс интеллектуального развития личности ребенка в младшем школьном возрасте.
Предмет исследования – успеваемость младших школьников. 

Задачи: 

1. Провести комплексный анализ литературы по проблеме интеллектуального развития и его влияния на успеваемость младших школьников.
2. Рассмотреть проблему изучения интеллекта в современной психологии и педагогике. 

3. Определить основные характеристики младшего школьного возраста и особенности его учебной деятельности. 

4. Разработать направления и мероприятия по совершенствованию уровня развития интеллекта и повышения успеваемости младших школьников по русскому языку. 

Для решения поставленных задач в исследовании использовался комплекс методов:

1.
Теоретические: изучение и анализ научной литературы, анализ и синтез эмпирических данных по проблеме интеллекта и успеваемости младших школьников.

2.
Эмпирические: опытная работа, в процессе которой проводились экспериментальные срезы.

3.
Частные методы: наблюдение, анкетирование, беседы с  учащимися.
Многочисленные наблюдения педагогов, исследования психологов убедительно показали, что ребенок, не научившийся учиться, не овладевший приемами мыслительной деятельности в начальных классах школы, в средней обычно переходит в разряд неуспевающих.

Одним из важных направлений в решении этой задачи выступает создание в начальных классах условий, обеспечивающих полноценное умственное развитие детей, связанное с формированием устойчивых познавательных интересов, умений и навыков мыслительной деятельности, качеств ума, творческой инициативы и самостоятельности в поисках решения задач.

Существенными особенностями занятий со школьниками должно являться включение игровых, соревновательных моментов, поддержание доброжелательной, заинтересованной атмосферы, организация коллективной работы, налаживание сотрудничества с детьми. Это позволяет проводить занятия на высоком познавательном уровне, поддерживать деловую и в тоже время свободную атмосферу. И также способствует достижению высокой успеваемости учащихся.
Излишне часто учителя предлагают детям упражнения тренировочного типа, основанные на подражании и не требующие проявления выдумки и инициативы.
Развитие самостоятельного, творческого, поискового, исследовательского мышления является одной из основных задач школьного обучения вообще и в начальных классах в частности. Самостоятельность мышления проявляется в своеобразном видении ребенком проблемной ситуации, требует индивидуального подхода, который учитывал бы особенности мыслительной деятельности каждого ученика. В отдельных пособиях, касающихся интеллектуального развития, рекомендуется детям предлагать усложненные задачи учебного содержания или разного рода головоломки. К сожалению, авторы часто не отдают себе отчет в том, какую цель они преследуют в ходе решения такого типа упражнений. Эффект от таких занятий, как правило, невелик. Как показывает опыт, условия, необходимые для организации систематической работы по целенаправленному интеллектуальному развитию, очень трудно обеспечить на уроках, насыщенных учебным материалом. Этому может служить специальная организация регулярных факультативных занятий, на которых дети решают нестандартные задачи, предлагаемые в определенной логике.

Современный толковый словарь по педагогике определяет успеваемость, как степень усвоения знаний, умений, навыков, установленных учебной программой, с точки зрения их полноты, глубины, сознательности и прочности. Находит свое внешнее выражение в оценочных баллах. Сравнительные данные отметок по отдельным предметам характеризуются успеваемость по каждому учебному предмету, по циклу предметов, по классам или школе в целом. Высокая успеваемость учащихся достигается системой дидактических методов, форм и средств, а также воспитательных мер. 

Целью опытно-экспериментальной работы было: выявить влияет ли уровень интеллектуального развития на успеваемость младших школьников.

На первом этапе, была проанализирована успеваемость учащихся экспериментального класса, проведена анкета, направленная на выявление желания учиться и работать самостоятельно. Также был дан тест на определение уровня интеллектуального развития учащихся.

На втором этапе был проведен комплекс мероприятий направленный на повышение уровня интеллектуального развития и улучшения успеваемости по предмету русский язык.

На третьем этапе, происходило сравнение полученных результатов до и после проведения опытно-экспериментальной работы.

По результатам 2-х таблиц и данных, представленных на диаграмме можно сделать вывод, что у учеников экспериментального и контрольного класса наибольшие затруднения вызывают такие предметы как русский язык и математика. С учетом этих результатов мы подбирали комплекс мероприятий направленный на улучшение успеваемости учащихся по данным предметам.
Следующим этапом эксперимента стало проведение анкетирования, которое было направлено на выявление наличия у детей желания учиться, отношения к самостоятельной работе и интереса к предмету. Анкета включала следующие вопросы:

1. Любишь ли ты учиться?

2. Часто ли на уроках ты работаешь самостоятельно?

3. Тебе нравится выполнять задания без помощи учителя?

4. Ты любишь отвечать на уроке сам или слушать ответ товарища?

5. Ты сам делаешь уроки дома или тебе в этом помогают родители?

6. Когда тебе интересно на уроке?
Анкета помогла увидеть, что у многих ребят есть желание работать самостоятельно. Видно, что самостоятельность работы на уроках побуждает к учению. Они любят, когда их спрашивают, дают специальные задания, где они могут проверить свои знания. Стремление к самостоятельности у ребят есть, и если постоянно уделять большое внимание самостоятельной работе, то она для них станет потребностью.

Следующим этапом нашей работы  стало определение уровня интеллектуального развития учащихся, для этого выбрали методику исследования словесно-логического мышления (Э.Ф. Замбацявичене), разработанную на основе теста структуры интеллекта Р. Амтхауэра
В результате проведенного тестирования в экспериментальном классе получены следующие результаты: высокий уровень умственного развития у 7,14% учеников, средний уровень интеллектуального развития у 64,29% учеников, у 17,86% учеников недостаточный (ниже среднего) уровень развития, и у 10,71% низкий уровень развития, учеников с очень низким уровнем не было.

Исходя из полученных нами данных в экспериментальном классе, мы можем сделать вывод о том, что у большинства учеников в классе преобладает средний уровень интеллектуального развития. По итогам проведенного тестирования и диагностики результатов нами была организована и проведена опытно-экспериментальная работа, в ходе которой мы разработали комплекс мероприятий, направленный на повышение уровня интеллектуального развития и способствующий улучшению успеваемости по русскому языку, т.к. именно этот предмет вызывает у школьников наибольшую трудность. 

Комплекс мероприятий направленный на повышение уровня интеллектуального развития можно проводить на различных этапах урока как при проведении мобилизующего этапа, минутки чистописания, словарно-орфографической работы, так и при изучении нового материала, работе с текстом и при проведении физкультминуток. 

Мобилизующий этап проводится нами сразу после организационной части в течение 3-4 минут. Цель мобилизующего этапа урока – включение в работу.

Задачи, решаемые на мобилизующем этапе:

· обеспечить вовлечение учащихся в учебную деятельность

· повторить не в традиционной форме ранее изученный материал, необходимый для изучения новой темы 

· на основе этого материала сформировать тему урока 

Содержание мобилизующего этапа составляют 4 группы специальных упражнений, которые постепенно усложняются. Упражнения совершенствуют речевые способности, мышление и развивают внимание, память, наблюдательность. В упражнении 1 ребятам предлагались слова, которые они должны были прочитать, затем попытаться определить букву, которую будут писать во время минутки чистописания. При этом дается подсказка, что эта буква обозначает  непарный звонкий мягкий согласный звук. Учащиеся должны дать полный аргументированный ответ на два поставленных вопроса, не нарушая их последовательности и одновременно характеризуя предстоящие учебные действия.  
В упражнении 2 на доске были написаны слова, ребятам нужно было также определить букву, которую будем писать. Была дана подсказка, что эта буква обозначает гласный звук, обеспечивающий мягкость согласного. Также нужно было назвать слово, в котором эта буква находится.

Также на уроках нами проводилась словарно-орфографическая работа, которая способствовала увеличению учебной инициативы детей и усилению воздействия на их интеллект. Ученикам были предложены следующие упражнения. 
Выполнение упражнения 1 было направлено на формирование лингвистических знаний и умений, развитие аналитико-синтетического мышления и оперативной памяти. На доске помещается изображение букв, в разнобой, ученикам нужно мысленно убрать буквы, обозначающие глухие согласные звуки в данной фигуре, и таким образом узнаете слово, с которым мы познакомимся на уроке.
При изучении нового материала в 3-4 классах предполагается создание учителем проблемной ситуации, исследование ее учащимися и формулирование ими вывода. Создание проблемной ситуации предусматривает разные уровни: низкий, средний, высокий. Эти уровни отличаются степенью обобщенности задачи, предложенной учащимися для решения, и степенью помощи со стороны учителя (Приложение 5).
Проблемная ситуация на высоком уровне не содержала подсказок или могла иметь одну подсказку, на среднем 1-2 подсказки. На низком уровне роль подсказок выполняли вопросы и задания, отвечая на которые учащиеся приходили к выводу. Например, при изучении темы «Мягкий знак на конце им. сущ. после шипящих» возможны 3 уровня.

Высокий уровень. Ученики должны прочитать слова и найти разницу в их написании. После чего попытаться сформулировать правило. 
Средний уровень. Ученики читали столбики слов, после чего объясняли принцип их группировки. И также формулировали правило написания данных слов. 

Низкий уровень. Ребятам нужно было прочитать текст данный учителем, после чего ответить на вопросы. 

Для работы над решением проблемной ситуации определяем уровни в соответствии с уровнем подготовки детей. 

Также проводились различные интеллектуальные игры. После проведения данного комплекса мероприятий мы можем сказать, что только правильное и систематическое использование его в учебном процессе позволило нам обеспечить эффективное развитие важнейших интеллектуальных качеств учащихся, необходимых для успешного овладения русским языком, а учебно-воспитательный процесс сделать увлекательным и интересным.

После проведенной опытно-экспериментальной работы нами была вновь проанализирована успеваемость экспериментального и контрольного класса, для этого мы взяли оценки полученные учениками за период проведения комплекса мероприятий, результаты представлены в презентации.

Следующим этапом стало повторное проведение теста по методике исследования словесно-логического мышления (Э.Ф. Замбацявичене), в результате чего были получены следующие результаты (Презентация). 

Повторное тестирование учащихся экспериментального класса показало, что высокий уровень стал у 10,71% учеников, средний уровень был выявлен уже у 67,86% учеников, недостаточный уровень 14,29% учеников и низкий уровень у 7,14% учеников.
Результаты, полученные после проведенной опытно-экспериментальной работы, указывают на то, что уровень интеллектуального развития влияет на уровень успеваемости младших школьников и повышение уровня интеллекта неизменно приводит к улучшению успеваемости учащихся, значит, работа дала нужный нам результат, и комплекс проведенных мероприятий был подобран, верно.
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