Тема урока: Жилин и Костылин. Два характера. Две судьбы.

(По рассказу Л. Н. Толстого «Кавказский пленник»)

Цель урока: рассмотреть жизненные ситуации, в которые попадают герои, и посмотреть, какие качества характера у них при этом проявляются.

-Ребята, как называется раздел учебника, в рамках которого мы сейчас находимся? 

(человек действующий)

-А каких героев этого раздела вы назвали бы действительно «человеком действующим»?

(Декабристы, купец Степан Парамонович Калашников, Старик Сантьяго из рассказа Хемингуэя, Искра Полякова и её одноклассники, Тарас Бульба и его товарищи, Мцыри)

-Почему вы так решили?

(Они пытаются сопротивляться тем испытаниям судьбы, которые выпали на их долю, они не покоряются судьбе)

-Да, в этом особенность их характера. В этом их счастье. В этом их вера в свои силы. Они готовы совершить подвиг, а если необходимо, то отдать жизнь. Они борцы за правду, за свое Отечество. 

-Как называется такое качество человека? (патриотизм)

-В ком из названных вами героев проявилось это качество в большей степени, подумайте, не торопитесь с ответом.  (Мцыри)
-В чем сюжет поэмы «Мцыри» Лермонтова? (Монах  вырвался на свободу, чтобы побывать на своей родине)

-А какой он увидел свою Родину - Кавказ? (разной, суровой, жестокой, страстной, романтической, красивой)

-Сегодня мы с вами побываем там же, в том краю, где был Мцыри, герой поэмы Лермонтова. Многие писатели и поэты обращались к теме Кавказа. Это и Пушкин, и Лермонтов, и Толстой. Как красива природа Кавказа: это горы, поросшие лесами, горные реки, ущелья. Я вас приглашаю в эти удивительные места.

(Слайды с музыкой) 

-   В мае 1851 года Толстой вместе со своим братом уезжает на Кавказ, где в это время шла война с горцами. Вчера мы говорили с вами об этой странице истории, о её причинах и последствиях. Писатель принимает участие в военных сражениях, наблюдает за поведением людей на войне, в обстановке постоянной опасности. Толстой говорил: «Я был потрясен разным отношением людей к себе, окружающим, происходящему с ними, поражен красотой природы, необычностью горцев, их образа жизни, быта, привычек, песен».  
«Я начинаю любить Кавказ, - напишет Толстой.- Действительно хорош этот край дикий, в котором так странно и поэтически соединяются две самые противоположные вещи – война и свобода». 
Рассказ Л. Н. Толстого называется "Кавказский пленник". Как, на ваш взгляд, в названии сочетаются тема войны и свободы?

Кавказский пленник" = свобода (простор, красота Кавказа) и война (плен)Именно  тема борьбы, свободы и звучит в названии произведения. 
-Было ли вам интересно наблюдать за судьбой героев рассказа? Почему?  (да, интересно было то, что же случиться с ними, чем закончатся их испытания, как поведет себя человек, оказавшийся в таких условиях, сможет ли он противостоять или покориться той участи)

-Да, автор строит рассказ, поддерживая интерес читателя к судьбе главного героя. Предположите, какой может быть тема нашего урока? 

(О главных героях произведения)

-Кто они? 

(Жилин и Костылин).

-Да, именно образы главных героев будут сегодня в центре нашего разговора на уроке, особое внимание мы обратим на их характер. Поэтому тема урока звучит так: «Жилин и Костылин. Два характера. Две судьбы».

- Что нам поможет раскрыть характер этих героев? 
(Те поступки, которые они совершили, те ситуации, в которых оказываются герои)

Сформулируйте цель урока, используя опорные слова:

· Рассмотреть, показать, найти

· Характер, поступки, качества человека, жизненные ситуации, испытания

Цель: Проанализировать ситуацию, в которую попадают герои рассказа,  сопоставить характеры героев, сделать вывод о влиянии характера на судьбу человека
Дома вы должны были поработать с текстом рассказа и выделить эпизоды, связанные с главными героями. Сколько ключевых  эпизодов вы смогли выделить? Какие критические ситуации в рассказе самые главные?
· Жилин и Костылин попадают в плен;

· Татары требуют выкупа;

· Жизнь Жилина и Костылина в плену;

· Первый побег из плена;

· Второй побег.

-Сейчас я предлагаю вам работу в группах. Вам предстоит, используя эти ключевые эпизоды, сопоставить главных героев рассказа  Вы работаете все вместе для подготовки монологического ответа вашего одноклассника. 

- Эпизод 1. Жилин и Костылин попадают в плен. 

Ключевые вопросы: 

Как русские офицеры попадают в плен? Как ведут себя в сложившейся ситуации?

Два русских офицера попадают в плен.  Вспомните, как брали в плен Жилина и Костылина. Расскажите об этом так, чтобы мы увидели рассказанное как бы на экране. Нарисуйте словесную картину.
Жилин видит опасность – шестеро татар несутся наперерез, отступление невозможно. Тогда он с шашкой поскакал на красного татарина и наверняка срубил бы его, если бы пуля не попала в лошадь. Конь не просто упал, а “придавил хозяина”. Сначала двое татар бросились на Жилина, но он сумел скинуть их, тогда еще трое соскочили с коней и начали бить прикладами по голове. И только пятеро смогли скрутить Жилина, уже бывшего в беспамятстве. Костылин (он рассказывает об этом Жилину уже в плену): увидевший татар Костылин “ожаривает лошадей”, бьет изо всех сил, но лошадь выбилась из сил, стала. Ружье у Костылина осеклось. Его нагоняет Абдул и увозит с собой. Здесь автор обращает внимание на  внешность героев: «Жилин хоть не велик ростом, да удал был», «А Костылин - мужчина грузный, толстый, весь красный, а пот с него так и льет». Лаконичное описание героев очень разное. И поведение героев имеет четкие различия. 

Эпизод 2. Сцена выкупа

 - Итак, два русских офицера попали в плен к горцам. Как они ведут себя, оказавшись в этой ситуации? 

 (Сцена выкупа. Просмотр кадра к/ф). Сопоставьте увиденное вами в фильме и прочитанное в тексте? 

- Каково же поведение Жилина и Костылина в сцене требования выкупа? Как вы объясните такое поведение героев?
Жилин – отказывается платить большой выкуп.
Костылин – соглашается на выкуп в 5 тысяч, не торгуется.
Жилин – письмо пошлёт с неверным адресом, а всё равно торгуется, он гордый, смелый, не боится татар и их угроз.
Костылин – трусит, безвольный. Татары это видят и прижимают его. 

Зачем привели Костылина, когда требовали выкуп с Жилина?
Татары считают Костылина неопасным, трусливым и пытаются добиться его согласия на все условия, “поставить в пример” непокорному Жилину.

Эпизод 3. Поведение в плену. Как ведут себя Жилин и Костылин в плену? Как к Жилину относятся татары? 

Несмотря на то что, в плен попали два русских офицера, мы видим рассказ о жизни только одного Жилина. Про жизнь Костылина в плену говорится несколькими фразами: «Костылин …писал домой, все ждал присылки денег и скучал»; «по целым дням сидит в сарае и считает дни, когда письмо придет, или спит». Костылин – надеется на судьбу. Костылина ничего не интересует, он и не думает о побеге, надеясь на помощь.
Жилин воплощает в себе лучшие  черты русского человека. Он отважен, горд, не склоняет головы перед врагом.  Жилину – всё интересно: обычаи народа, как сакля убрана, как татары одеваются, как едят, как ведут себя, когда у них горе, когда радость. Он неравнодушен ко всему.  Везде ходит, всё смотрит. Он не судит горцев, старается их понять. Татарские дети полюбились ему, он стал им делать куклы. В плену - мастерит, чинит. Цель – убежать из плена, место обследовать, собаку подкормить, чтоб не лаяла на беглецов, еду запасти. Жизненное, человеческое, действенное всегда и везде побеждает.. Поэтому и татары относятся к своему пленнику снисходительно, он постепенно завоевывает их расположение. Его называют «джигитом» (горцы называли так искусного наездника, но позже смысл расширили, и так стали называть смелых, отважных людей. В рассказе это слово означает «Молодец»)

Обратите внимание на то, что на протяжении всего дальнейшего повествования Жилин ни разу не дает отрицательной характеристики горцам. Также он ведет себя по отношению и Костылину. Он не упрекает его в том, что именно Костылин виноват в том, что офицеры оказались в плену. Жилин заботится о Костылине: и за себя, и за Костылина высказывает требования татарам: колодки снять, кормить хорошо, дать одежду.

Эпизод 4.  Сцена первого побега из плена. Почему Жилин уговаривает Костылина бежать из плена? Как вы объясните неудавшийся побег героев? 

Жилин не сидит сложа руки на протяжении всего своего нахождения в плену.   Желание сбежать движет им.  Главным качеством Жилина здесь является то, что он умеет понять и простить товарища, не бросает его, помогает. Костылин слабый, у него нет силы воли, терпения. То, как поведут себя герои во время побега, было ясно из их поведения в плену.
Жилин – трудно “копать от камней”. Заботливо разрыл яму пошире, чтобы его грузный товарищ мог пролезть.
Костылин – трусливый наблюдатель. Всего боится. Не помогает. Даже в дыру бесшумно пролезть не может. Во время побега ноет: то в сапогах ноги стер, то без сапог ноги обрезал.
Не смог далеко унести – взяли их татары, из-за Костылина побег сорвался. Жилин допускает себе не совсем добрые мысли по отношению к Костылину: "И черт меня дернул колоду эту с собой брать!" Автор не щадит своего героя, честно показывает его со всех сторон, потому что знает, что мы, люди, бываем малодушными. Но несмотря ни на что,  Жилин преодолевает свои эгоистичные мысли и не бросает товарища. Татары считают Костылина неопасным, трусливым и пытаются добиться его согласия на все условия, “поставить в пример” непокорному Жилину
5) Второй побег. 

-Почему Жилин не взял Костылина с собой?
Кто помогает Жилину и почему? 

 Даже после неудавшегося побега герой не таит злобы на своего приятеля.  Жилин предлагает Костылину бежать снова,  но после отказа по-братски прощается с ним. 
Попав в яму, Жилин не окидывает от себя мысль о побеге. И на помощь ему приходит дочка Абдул-Мурата – Дина. Находясь в плену, Жилин понравился Дине, она  стала  верным другом  пленника. Девочка  помогает выбраться из ямы, проявляя настоящий героизм: притащила длинный шест, догоняет Жилина, всовывает лепешки, пытается разбить  колодку.  Он заботится в этот момент  о ее безопасности. Передавая шест, говорит: “Снеси на место, Дина, а то хватятся- прибьют тебя”.. Дина почувствовала в Жилине искреннего, доброго человека, она стала ему доверять. Еще одно свело их – чувство одиночества: Жилин – пленник, она нуждается в ласке, понимании, заботе. Дина отзывчива, умеет сопереживать, чувствовать боль, одиночество другого человека; она заботливая, добросердечная, помнит и ценит добро. Точно такое же качество является главным в характере Жилина. 

-Как вы здесь можете прокомментировать поступок Дины?  Описывая дружбу девочки и пленного русского офицера, Толстой хочет сказать, что чувство вражды не является врожденным. Дети-чеченцы относятся к русским с простодушным любопытством, а не враждебно. И Жилин воюет со взрослыми чеченцами, которые на него напали, но не с детьми. С уважением и благодарностью он относится к храбрости и доброте Дины. Если бы отец узнал, что Дина помогала Жилину, он бы ее жестоко наказал.
      Автор хочет сказать, что вражда между народами бессмысленна, что дружба людей — это норма человеческого общения, и подтверждает это примером дружбы Жилина и Дины.
-Я предлагаю посмотреть ещё один эпизод фильма, где проявляется уважение одного народа к другому.

(просмотр кадра)

Объясните поступок Абдул-Мурата? Почему он не дал выстрелить? 

В знак уважения к Жилину, признания его смелого поступка.

- Мы увидели те ситуации, которые показывают нам главных героев в  одних и тех же обстоятельствах. Сейчас вам необходимо обратиться к тексту рассказа и заполнить таблицу цитатами из текста, которые характеризуют героев, показывают отношение автора к ним. По итогам работы вам необходимо представить то, какими вы увидели героев в рассказе Л. Н. Толстого- Жилина и Костылина. 

	Качество/критерий
	Жилин
	Костылин

	Внешность
	«А Жилин хоть не велик ростом, да удал был»
	«А Костылин мужчина грузный, толстый, весь красный, а пот с него так и льет»

	Предусмотрительность
	«— Надо выехать на гору поглядеть, а то тут, пожалуй, выскочат из-за горы и не увидишь».
«Жилин уж наперед прикормил ее» (собаку)
	 

	Отношение к лошади
	«Лошадь под Жилиным была охотницкая (он за нее сто рублей заплатил в табуне жеребенком и сам выездил)...»
«...Матушка, вынеси, не зацепись ногой...»
	«Плетью ожаривает лошадь то с того бока, то с другого»

	Храбрость — трусость
	«— ...Не дамся же живой...»
«— ...С ними что робеть, то хуже»
	«А Костылин, заместо того чтобы подождать, только увидал татар, закатился что есть духу к крепости».
«А Костылин заробел».
«Костылин так и упал со страху»

	Поведение в плену
	«Написал Жилин письмо, а на письме не так написал, — чтобы не дошло. Сам думает: «Я уйду».
«А сам все высматривает, выпытывает, как ему бежать. Ходит по аулу, насвистывает, а то сидит, что-нибудь рукодельничает — или из глины кукол лепит, или плетет плетенки из прутьев. А Жилин на всякое рукоделье был мастер»
	«Костылин еще раз писал домой, все ждал присылки денег и скучал. По целым дням сидит в сарае и считает дни, когда письмо придет; или спит»

	Мнение татар о пленниках
	«Джигит» 
	«Смирный»

	Наблюдательность, любознательность
	«Стал Жилин немножко понимать по-ихнему».
«Встал Жилин, раскопал щелку побольше, стал смотреть»
	 

	Выносливость, мужество
	«Попрыгивает с камушка на камушек да на звезды поглядывает»
	«Костылин все отстает и охает»

	Верность, преданность
	«...не годится товарища бросать»
	Костылин бросил Жилина в беде и ускакал на лошади

	Смысл фамилии
	Жилы — кровеносные сосуды, сухожилия.
Жилистый — сухощавый, мускулистый, с выступающими жилами

Жилы – движение, герой действующий
	Костыль — палка с поперечиной, закладываемой под мышку, служащая опорой при ходьбе хромым людям или тем, у кого больные ноги

Герой пассивный


- Итак, давайте проверим вашу работу. Оцените выступления своих одноклассников по критериям, указанным на доске. 

1-человек: Жилин
1- человек: Костылин

Жилин – сильный, волевой человек. 

Попав в плен, он не рассчитывает на мать, не хочет перекладывать на ее плечи свои трудности. Он включается в жизнь татар, аула, постоянно что-то делает, умеет расположить к себе даже своих врагов – он силен духом. «А сам все высматривает, выпытывает, как ему бежать. Ходит по аулу, насвистывает, а то сидит, что-нибудь рукодельничает — или из глины кукол лепит, или плетет плетенки из прутьев. А Жилин на всякое рукоделье был мастер» . Здесь можно отметить его наблюдательность, любопытство, Находясь в плену по вине своего друга, он проявляет такие качества как  благородство, великодушие, чувство товарищества. И эти качества нравятся даже его врагам-татарам. Они испытывают к нему уважение.  И можно здесь обратить внимание на фамилию героя. Его фамилия имеет отношение к слову "жила". Жилы — кровеносные сосуды, сухожилия.
Жилистый — сухощавый, мускулистый, с выступающими жилами. Ещё двужильным человеком называют -сильного, упругого человека.  Жилы значит движение. Значит Жилин - это герой действующий. 
Костылин –полностью противоположный герой.  Беспомощный, слабый физически и морально, надеется только на выкуп. Костылин не смог убежать из плена. Писатель, рисуя данный образ, как бы говорит, что, не выбравшись из внутреннего плена, нельзя выбраться из плена внешнего. Он остался не только в татарском плену, но и в плену своей слабости, своего эгоизма.
Если проанализировать фамилию этого героя, то она происходит от слова  «костыль»- палка для хромых, бессильных. Костылин - герой не действующий, а пассивный.
Оцените ответы ребят? Все ли прозвучало в их ответах? 
-Вернемся к теме и цели нашего урока. Удалось нам сравнить героев? Увидеть их характеры? (Да) 
-Почему же, герои, оказавшись в одинаковых условиях, ведут себя по-разному?
- У них разные характеры,  цели в жизни разные, каждого человека устраивает разное, что-то своё.

-Зачем Толстой противопоставляет героев?

Он выражает свою мысль о человеке, каким он должен быть. Как много зависит от самого человека. В одних и тех же обстоятельствах один оказывается героем, а другой недостоин называться человеком.

В теме есть ещё сочетание слов, о котором мы должны сказать. «Две судьбы». Как это сочетание связано с сочетанием слов «Два характера? От чего и от кого зависит, как складывается судьба человека?

(Жизнь зависит от характера, от того выбора, который человек всегда делает сам. Мы должны понимать, что наша судьба будет во многом зависит от нашего поведения)
- А в рассказе Толстого что вы можете сказать об этом выборе?

-Жилин сам творит судьбу, Костылин - покоряется судьбе

Толстой нам показывает, сопоставляя героев и в то же время ставя их в одинаковые условия, как много зависит от самого человека. Важно иметь цель в жизни, стремиться к ней, не останавливаясь перед трудностями, не ожидая, что кто-то сделает за меня. Тогда только судьба наша будет достойной, хотя, возможно, непростой. Не забывайте о тех, кто рядом, кому плохо, кому вы можете помочь. Ведь мы не только хозяева своих судеб, но и судеб тех людей, с кем живём, общаемся, иногда просто встречаемся. Главное для человека – быть действительно человеком.

Домашнее задание: Я предлагаю вам выполнить творческую работу на одну из предложенных тем: 

· Почему так по-разному сложились судьбы героев?

· Как остаться Человеком в сложной жизненной ситуации? 
· Можно ли самому  изменить свою судьбу?

Как сохранить доброту в себе, если тебе сделали плохо? Как НЕ ПЕРЕСТАТЬ ЛЮБИТЬ ЛЮДЕЙ?!

Об этом рассуждает Толстой, рассказывая о Жилине.

Наше отношение к жизни делает нас врагами. Именно злоба рождает страх, бессилие и приводит к поломанным судьбам.

Вот о чём повесть Толстого. Вот почему интересно её читать, ведь, думая о Жилине и Костылине, размышляешь и о своей собственной жизни, о своём поведении и отношении к людям.

Толстой в рассказе говорит о том, что в трудностях раскрывается характер человека.

- Какой жизненный урок извлекли вы сегодня?
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