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· О местах регистрации на ЕГЭ
Места регистрации на единый государственный экзамен

Департамент образования и науки Костромской области сообщает, что для участия в ЕГЭ в период проведения государственной итоговой аттестации до 1 марта 2014 года необходимо подать заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируется сдавать ЕГЭ в текущем году.

· Выпускники текущего года общеобразовательных организаций и обучающиеся в организациях начального и среднего профессионального образования подают заявление в образовательную организацию, в котором они осваивали основные общеобразовательные программы среднего общего образования.

· Выпускники, получившие в предшествующем году справку об обучении в образовательном учреждении, подают заявление в ту образовательную организацию, в которой они осваивали основные общеобразовательные программы среднего общего образования.

· Выпускники прошлых лет подают заявление в орган управления образованием муниципального района по месту проживания.
· Выпускники образовательных организаций, не имеющих государственной аккредитации, а также лица, освоившие основные общеобразовательные программы среднего общего образования в форме семейного образования или самообразования, либо в иностранных образовательных организациях, вправе пройти государственную (итоговую) аттестацию в соответствии с  Федеральным законом РФ от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Заявление на участие в государственной (итоговой) аттестации подается в аккредитованную образовательную организацию, реализующую основные общеобразовательные программы, не позднее, чем за три месяца до начала ее проведения.
· Выпускники прошлых лет, выпускники образовательных организаций начального профессионального и среднего профессионального образования, а также лица, освоившие основные общеобразовательные программы среднего общего образования в иностранных образовательных организациях, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации, вправе подать заявление на участие в ЕГЭ до 5 июля 2014 г. в ГАУ КО «Региональный центр оценки качества образования «Эксперт», располагающийся по адресу: город Кострома, ул. Симановского, д.92.
