Писать и говорить правильно - актуально!

omega_julia Виртуальные мини-уроки русского языка, в которых мы обращаем внимание читателей на наиболее частотные ошибки в русском языке, делимся приёмами запоминания правил и даем возможность закрепить полученную информацию, выполняя тренировочные задания. 

 http://pishipravilno.blogspot.com/  

История древнего мира

Для многих читателей эта книга не требует предисловия – ее можно читать просто как "роман истории". Это действительно увлекательный роман, особенность которого заключается в том, что он написан по учебной программе.

http://fanlib.ws/sci-history/363-istorija-drevnego-mira.htm l 

Детская морская энциклопедия

В детстве я мечтал стать матросом. Потом, когда я выбирал себе будущую профессию, как-то так получилось, что возникли более важные дела и занятия. Когда я уже стал совсем взрослым и даже бородатым, я решил, что мечта детства должна обязательно воплотиться

 http://fanlib.ws/ref-encyc/190-detskaja-morskaja-jenciklopedija.html  

Электронный учебник по информатике

Обучающая программа "Информатика в школе". Может использоваться не только не уроках, но и для самостоятельной работы всеми интересующимися вопросами, связанными с компьютерными технологиями.

http://gess.do.am  

Электронная библиотека учебников

Большое количество бесплатных учебников, лекций, монографий...

http://studentam.net/  

Видеофильм за 10 минут

Создание видеофильма за 10 минут из фото и видеороликов стандартной программой Windows Movie Maker. Посмотри как это делается.

http://metod-kopilka.ru/page-2-1-2-1.htm l 

Учитель русского языка и литературы

Персональный сайт учителя русского языка и литературы (высшая квалификационная категория) Калининой Елены Александровны. Материалы по внеклассной работе, лучшие работы учеников, методические разработки по ведению учебного процесса. Категория: http://elenakalina.ru/
Демонстрационный материал: презентации и эскизы доски

Материалы к уроку информатики: презентации, эскизы доски, оформление кабинета.

http://www.metod-kopilka.ru/page-4.html 

Как стать миллионером и Можно ли стать Гением?

Журналистское расследование. Обзоры книги, аудио лекций, кинофильмов, сайтов о достижении успеха. Анализ историй успеха. Эксперименты, интервью, опросы – все, для того чтобы развенчать мифы и раскрыть настоящую формулу успеха.

http://www.geniusmaster.name  

Лабораторно-практические работы по MS Office

На сайте представлены методические разработки системы лабораторно-практических работ по «MS Office» при изучении предмета «Информатика и ИКТ» в условиях компьютерного класса. Методические разработки, использовались автором на учебных занятиях.

http://www.metod-kopilka.ru/page-2.htm l 

Энциклопедия биографий

История подарила человечеству множество гениев письма. Сайт собрал в себе коллекцию биографий зарубежных, русских и украинских писателей, поэтов, драматургов и литераторов.

http://www.allbio.com.ua  

GROSBOOK - бесплатная электронная библиотека

 бесплатная электронная библиотека книги виртуальная библиотека компьютерная библиотека интернет-библиотека тексты литература учебная научная литература электронные книги публикации статьи, каталог сайтов

http://www.grosbook.info/  

Школьная физика от Саковича

Школьная физика для учеников и учителей. Аналитические статьи, учебный материал, подготовка в экзаменам от учителя могилевского лицея Саковича.

http://www.alsak.ru
ФЭБ

http://feb-web.ru  

vusnet.ru - Словари и справочники

Словари и справочники. Толковый словарь русского языка, Словарь бизнес терминов, Политология, Биографический словарь и пр.

http://www.vusnet.ru/biblio/dict.aspx  

Банк рефератов

Коллекция рефератов, курсовых, дипломов, докладов, научных статей и диссертаций на нескольких языках.

 http://www.bankreferatov.ru
портал гуманитарных наук

Методические и справочные материалы по различным гуманитарным дисциплинам. Научные статьи и доклады. Библиографические материалы.

http://www.auditorium.ru/ 
