Учащиеся знакомятся с документом и отвечают на вопросы.
Документ
Договор… о признании королевича Владислава русским царём. 17 августа 1610 г.

По благословению и совету святейшего Гермогена, патриарха Московского и всея Руси, и митрополитов… и всех чинов служилых людей великого Московского государства мы бояре, князь Фёдор Иванович Мстиславский, да князь Василий Васильевич Голицын, да Фёдор Иванович Шереметев, да окольничий князь Данило Иванович Мезетский, да думные дьяки Василий Телепнёв  да Томило Луговской… приговорили о том…, что послать бить челом к великому государю Сигизмунду королю Польскому и великому князю Литовскому, чтоб великий государь Сигизмунд пожаловал на Владимирское и Московское и на се великие государства Российского царства сына своего Владислава королевича… А мы бояре дали гетману запись… королевичу, коли придёт в царствующий град Москву, венчать на государство царским венцом по прежнему чину. А будучи королевичу на Российском государстве, церкви Божии иконам и чудотворным мощам поклоняться и почитать, костёлов и иных вел молебных в Московском государстве нигде не ставить… А что дано церквям и в монастыри вотчин и угодий не отнимать. Боярам и дворянам и приказным всяким людям у всяких государственных дел быть по-прежнему; а польским и литовским людям на Москве ни у каких дел и по городам в воеводах и в приказных людях не быть. Прежних обычаев и чинов не переменять и московских и боярских родов приезжими иноземцами не понижать. А жалованье денежное и вотчины, кто имел, тому быть по-прежнему. Суду быть по прежнему обычаю и по судебнику Российского государства, а буде похотят в чём пополнити для укрепления судов и государю на то поволити с думою бояр и всей земли.

Вопросы к документу.
1. С какой целью бояре решили призвать на русский престол польского королевича?

2. Какие условия были выдвинуты боярами?

3. Как вы думаете, почему духовенство было заинтересовано в призвании королевича, который был католиком?

Документ.

Грамота Д.М.Пожарского на Двину о созыве Земского собора. 31 декабря 1612г.

На Двину архимандриту, и игумену, и протопопу, и всему освященному собору, и воеводе господам Миките Михайловичу Пушкину да дьяку Путилу Григорьеву, и посадским старостам, и целовальникам, и всяким жилецким и уездным людям Московского государства. Писали, господа , мы к вам наперёд его и не одиножды, чтобы вы для великого земского общего совету и для государьского выбиранья, выбрав из духовного и изо всяких чинов лучших и разумных людей десяти человек, прислали к нам, к Москве… И вы, господа, людей к нам не выслали, а зачем не выслали, и  вы о том к нам декабря по 30 день не писывали. А изо многих городов к нам, к Москве, власти и всяких чинов люди для государьского выбиранья и для великого земского деля совету съехались. А ожидаем мы и выборных людей от вас. … Московское государство без государя ничем не строится и на многие части воровским заводом разделяется, и межусобство вчиняется. … И мы ныне общим великим советом приговорили для великого земского совету и государьского выбиранья ехать к нам, к Москве, из духовного чину пяти человеком, и с посадских и уездных людей двадцати человеком. Из стрельцов пять человек. А бояр и окольничих, и стольников, и стряпчих, и дворян московских, и жильцов, и приказных людей, и московских жилецких людей, которые живут в городах, приговорили выслать к Москве к крещенью Христову…

А только вы для земского выбиранья выборных людей к Москве к крещенью не вышлете, и нам всем мнится, что вам Московское государство и государь на Московском государстве не надобен. А где что грехом сделается худо, и тово взыщет Бог на вас. 
Вопросы к документу.

1. Как этот документ характеризует отношение населения различных городов к идее созыва Земского собора и укрепления власти московского государя?

2. Согласны ли вы с мнением Пожарского, что «Московское государство без государя ничем не строится»? 
