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На «межпредметных» перекрёстках.  
Групповые проекты учащихся с разнопредметными задачами

По Федеральным Государственным Образовательным Стандартам проектная деятельность является обязательной частью системы обучения в школе. Это эффективная технология развития универсальных учебных действий, результатом которой является защита учащимися проекта. В рамках ознакомительной системы проектная деятельность реализуется на уровне начального общего образования, более глубокое изучение и освоение проектов начинается в среднем звене и продолжается в старшем. Наиболее универсальной формой освоения УУД являются межпредметные групповые проекты, потому что школьник обращается к материалам из разных предметных областей, устанавливая логическую взаимосвязь между ними. Особенно широкие возможности создания межпредметного проекта предполагает предмет Основы безопасности жизнедеятельности.
Преимуществом межпредметного группового проекта является высокая степень самостоятельности учащихся. Учителя-предметники при этом выступают в роли консультантов, экспертов, тьюторов. Идёт развитие предметных и метапредметных универсальных учебных действий. Учебная цель группы – создание общего продукта, где они демонстрируют коммуникативные УУД. Типами межпредметных связей могут являться следующие:
предшествующие - темы межпредметных проектов предполагают применение способов, освоенных учащимися ранее или возможность их освоения в ходе работы учащихся над темой;

сопутствующие – выбираются такие темы, проблемы и вопросы которых близко проходят по разным предметам;

перспективные – содержание тем еще не изучалось, но планируется. Можно отметить, что темы проекта могут выходить за пределы школьного обучения [1].
Работа над межпредметными групповыми проектами предполагает несколько взаимосвязанных между собой этапов. 
На первом этапе руководитель проекта (в данном случае учитель ОБЖ) предлагает на методическом объединении учителей-предметников тематику проектной деятельности учащихся по ОБЖ, предполагающую взаимодействие с другими предметными областями. Например, «Волшебные ноты здоровья», «Эпизоотия», «Лудомания», «Цифровые наркотики», «Лекарственные растения Костромской области», «Опасные природные явления Костромской области», «Мы живем для того, чтобы есть, или едим, для того, чтобы жить» и т.д.

Руководитель обсуждает с учителями-предметниками вопросы для выявления «межпредметных перекрёстков» и определяет условия для их реализации [1]. Определяются итоговые темы группового проекта и предметы, в рамках которых он будет реализован (биология, информатика, физика, химия, география, краеведение, музыка, физкультура, технология и т.д.)
На втором этапе темы проектов с «межпредметными перекрёстками» предлагаются учащимся. Они выбирают направление и разбиваются на группы. Во-первых, у учащихся должно произойти понимание основной проблемы проекта: отражена ли проблема во всех выбранных предметных областях. Например, межпредметный проект «Влияние шума на здоровье человека» предполагает взаимодействие ОБЖ, физики, физкультуры. Вопрос состоит в том, чтобы определить, во всех ли этих предметных областях прослеживается проблема влияния шума из разных источников на здоровье учащихся. Во-вторых, необходимо определить представление о конечном продукте проекта и его реализации (рекомендации для учащихся и родителей, брошюры, рецепты, буклеты, презентации к урокам ОБЖ и т.д.)
Третий этап - педагогическое сопровождение учащихся педагогами-предметниками. Когда выбран предмет для будущего исследования, учащиеся консультируются с кураторами проектов и выстраивают свой проект под их наблюдением. Роль руководителя на этом этапе - организовать и контролировать работу учащихся. Для этого каждый учащийся в ходе работы над проектом заполняет индивидуальный маршрут реализации проектно-исследовательской деятельности. В нем он отражается план работы над проектом: постановка целей, задач проекта, определение проблемы, планирование своей деятельности, сроки консультирования с учителями-предметниками, поиск информации, защита работы.
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Для того, чтобы заполнить индивидуальный образовательный маршрут, учащиеся в группе должны распределить обязанности каждого при работе над проектом. Роли, учащихся согласуются на каждом этапе реализации проекта. Выбирается руководитель группы, который координирует действия остальных обучающихся.

На этом этапе также идет работа над паспортом проекта совместно с кураторами проектов. В нем ребята отражают весь ход своей деятельности, начиная от темы проекта до его конечного результата. Роль руководителя – контроль за своевременным выполнением плана реализации проектной деятельности. Одновременно он консультирует учащихся по теме своего предмета.
Паспорт проекта

Тема проекта: «Эпизоотия», 7 класс
Проблема: ОБЖ – влияние инфекций зараженных животных на здоровье человека

Биология – перенос инфекций животного на человека

Гипотеза:
учащиеся недостаточно информированы о профилактике инфекционных заболеваний домашних животных. 

Цель:

Выявить наиболее распространенные болезни домашних животных и составить рекомендации по профилактике.

Задачи (включая разнопредметные):

1. Изучение теоретического материала по биологии о инфекционных заболеваниях животных.
2. Изучение теоретического материала по ОБЖ о влиянии инфекционных заболеваний зараженных животных на здоровье человека.

3. Проведение анкетирования по выявлению у учащихся домашних животных.

4. Проведение анкетирования по определению знаний о инфекционных заболеваний и их профилактике.

5. Проведение анкетирования по выявлению знаний о влиянии инфекционных заболеваний животных на здоровье человека.

6. Обобщение полученных результатов.

Объект исследования – учащиеся 5-11 классов 

Предмет исследования – болезни домашних животных

Планирование проекта (по разным предметам): 
1. Актуальность
2. Понятие эпизоотии.
3. Виды эпизоотии.
4. Основные виды инфекционных заболеваний домашних животных заболеваний.
5. Влияние инфекционных заболеваний домашних животных на здоровье человека.

6. Результаты анкетирования.
7. Вывод.

Жизнеспособность (актуальность) проекта: Практически каждый человек содержит домашнее животное. Люди заботятся о них, кормят, выгуливают. Но далеко не все обращаются в ветеринарные клиники для простого профилактического осмотра. А многие из них могут нести в себе опасные инфекционные заболевания. 
Практическая часть проекта (эксперименты, опросы): Проведен опрос среди учащихся 5-11 классов школы № 29, с целью выяснить наиболее распространенные заболевания их домашних животных и их влияние на здоровье человека.  В анкетировании участвовали 140 человек.

Выводы проекта: По результатам анкетирования были выявлены наиболее распространенные заболевания домашних животных учащихся нашей школы и составили рекомендации по профилактике инфекционных заболеваний.
Конечный продукт: Буклет «Рекомендации по профилактике инфекционных заболеваний домашних животных».
Четвертый этап – соотнесение своего проекта с системой оценивания, принятой в образовательном учреждении. Это необходимо для того, чтобы учащиеся соотнесли свои возможности и результаты работы над проектом с требованиями к самим проектам. Также учащиеся могут доработать свой проект в соответствии с этими требованиями.

Пятый этап – защита проектов. По Федеральным Государственным Образовательным стандартам все учащиеся должны реализовать и защитить свои проектные работы на школьном уровне. В нашем образовательном учреждении учащиеся выступают на научно-практической конференции. Лучшие выходят на конкурсы более высокого уровня.
Регулярное и последовательное использование межпредметных групповых проектов приводит к положительным результатам в учебной и внеучебной работе учащихся. Обучающиеся изучают дополнительную информацию по всем предметам своего проекта, тем самым расширяют свой кругозор, формируются предметные универсальные учебные действия. Открывают новые знания, понимают взаимосвязь разных предметных областей. Учащиеся умеют правильно организовывать свою деятельность: ставить учебные задачи, выделять проблемы, планировать, умеют соотносить свои действия с планируемыми результатами, оценивают правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения; организовывают учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и одноклассниками; умеют работать индивидуально и в группе, формулируют, аргументируют и отстаивают свое мнение, умеют классифицировать, ранжировать полученную информацию, оформляют проекты в соответствии с требованиями. Прослеживается успешная тенденция в преемственности работы в проектно-исследовательской деятельности. Сами проекты учащихся получают высокую оценку не только на конкурсах школьного уровня, но и всероссийского. Победителями школьного уровня стали следующие проекты: «Эпизоотия» (7 класс), «Опасные природные явления Костромского края» (11 класс), «Влияние компьютера на здоровье школьников» (5 класс). Победителем всероссийского конкурса «Радуга проектов» Томского государственного университета (диплом 2 степени) стал проект десятиклассников «Цифровые наркотики».
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