	…успехи психотехники приведут к таким способам волновой стимуляции мозга, которые подарят человеку иллюзорное бытие, яркостью и неожиданностью своей значительно превышающие бытие реальное.
А. Стругацкий, Б. Стругацкий. Хищные вещи века


 

1.Актуальность

О магических свойствах музыки известно давно. Многие отмечают, что при прослушивании симфонического оркестра или оперы у них непроизвольно текут слезы, и они испытывают ощущение, сходное с эйфорией. Грустные песни могут заставить нас плакать. Оптимистичные, напротив, могут дать нам заряд энергии. Но может ли музыка производить тот же эффект, что и наркотики?

Это похоже на нелепый вопрос. Но в последние несколько лет Интернет с огромной скоростью наполняется сайтами, ориентированными на подростков, пропагандирующими так называемые цифровые наркотики. Эти аудио файлы разрабатываются для произведения эффекта, схожего с действием различных наркотиков. Все мы знаем, что наркотики оказывают пагубное влияние на здоровье человека, но большинство населения не знает о «цифровых наркотиках», и какое действие они оказывают на организм человека.  
2.История

О том, что неслышимые ухом колебания сверхнизкой частоты - инфразвук - и сверхвысокой - ультразвук - могут быть опасны для человека, знали задолго до второй мировой войны. Но ученые нацистской Германии испытывали воздействие ультразвука и инфразвука на заключенных. 
            В марте 1941 года с конвейеров одного из самых крупнейших немецких заводов сходит партия грампластинок с записями популярных английских исполнителей. На каждой, кроме песни, записан неслышимый для  человеческого уха инфразвук. Все пластинки предназначены для продажи в Англии. Звук способен вызвать усталость, напряжение и даже смерть. Но ожидаемого эффекта нет. Нацистские ученые не знали, что проигрыватели просто не смогут воспроизвести этот звук.
            Они первыми обнаружили, что инфразвук эффективно выводит людей из строя: у подопытных начиналось головокружение, боли в животе, диарея, рвота, затрудненное дыхание. Поведение людей тоже резко нарушалось: неосознанный страх перерастал в панику, люди сходили с ума или пытались покончить с собой.
            Казалось бы, вот оно, чудо-оружие! Однако все попытки перенести опыты из закрытых помещений на полигоны не увенчались успехом: инфразвуковые волны упорно не хотели распространяться только по заданному направлению, а воздействовали в первую очередь на персонал установки. К тому же генератор оказался слишком громоздким, а расстояние эффективного воздействия - небольшим. Военные пришли к выводу, что обычный пулемет действует гораздо лучше. 
          



 Параболоид доктора Валлаушека.
             Потерпев неудачу с инфразвуком, немецкие ученые решили сосредоточиться на других акустических и аэродинамических эффектах, которые можно было использовать в качестве оружия. Эти разработки шли в двух местах. 

             Доктор Ричард Валлаушек из Научно-исследовательского института акустики в Тироле возглавил работы по созданию излучателя, способного вызывать контузию или смерть. Его установка Schallkanone ("Звуковая пушка") была готова в 1944 году. В центре параболического отражателя диаметром 3250 мм был установлен инжектор с системой зажигания, в которую подавались кислород и метан. Взрывчатая смесь газов поджигалась прибором через равные интервалы времени, создавая непрерывный грохот необходимой частоты. Люди, оказавшись на расстоянии ближе 60 метров от этой адской конструкции, тут же падали без сознания или умирали. Но у Германии уже не было времени на опыты. В январе 1945 года Комиссия по исследованиям и разработкам отказалась финансировать работы Валлаушека, "поскольку ситуация нынче такова, что применение акустических волн в качестве оружия неприменимо". Установка была захвачена американцами. В секретном бюллетене Intelligence Bulletin за май 1946 года говорится:
"На расстоянии до 60 метров от излучателя интенсивность воздействия такова, что человек умирает... Впрочем, янки тоже пришли к выводу, что "оружие имеет сомнительное военное значение из-за малого радиуса действия".

                                                          "Ветровая пушка" Люфтваффе.

                   В справочнике Waffen und Geheimwaffen des Deutschen Heeres 1933 - 1945 ("Оружие и секретное оружие вооруженных сил Германии, 1933 - 1945") упоминается, что доктор Циппермейер из Технической академии Люфтваффе разработал установку Windkanone ("Ветровая пушка"). 
В ее камере сгорания тоже взрывалась газовая смесь, но в качестве поражающего фактора использовались вихри сжатого воздуха, скрученные в тугое кольцо специальными соплами. Предполагалось, что такие кольца, выпущенные в небо, будут разламывать американские самолеты на куски. Модель пушки Циппермейера разбивала доски в щепки за 150 метров, но, когда министерство боеприпасов создало полномасштабную установку на полигоне у города Хиллерслебен, выяснилось, что ударная сила вихревых колец быстро ослабевает и не способна причинить вред самолетам. Завершить свою работу доктору не удалось: вскоре Хиллерслебен был захвачен войсками союзников. Циппермейер успел сбежать, но только для того, чтобы попасть в руки Красной Армии. Отсидев десять лет в советских лагерях, он вернулся на родину только в 1955 году.
Циппермейер не знал, что его приборы были вывезены в Америку. Гай Оболенски, один из инженеров-экспертов, привлеченных правительством США для изучения техники и оборудования, вывезенного из Германии после победы (проект "Скрепка"), вспоминал, как он в 1949 году воссоздал модель "Ветровой пушки" в своей лаборатории:
              "Установка производила сокрушительное воздействие на предметы. Доски она ломала как спички. Что же касается мягких целей, вроде людей, эффект был разный. Как-то попав под ее удар, я почувствовал, словно меня треснули толстым ковром из резины, и долго не мог прийти в себя". 

              Изучал ли Оболенски "Ветровую пушку" в ее акустическом варианте, мы до сих пор не знаем. Но, судя по тому, насколько преуспели американцы в создании мощного "нелетального оружия" с использованием звуковых волн, такие работы ведутся в США уже очень давно.
               Гитлеровские ученые действительно во время войны конструировали аппараты, генерирующие инфра- и ультразвук. У человека, попадавшего в зону действия такой "звуковой пушки", начинались галлюцинации. К счастью, из-за несовершенства техники того времени, нацисты так и не сумели довести свои аппараты до ума.
               Из-за неэффективности данного оружия исследования влияния звука на мозг человека были приостановлены. И лишь в начале XXI века, в связи с развитием науки и техники, ученые получили больше возможностей для изучения этой проблемы. 

Бинауральные волны

У каждого человека есть мозг, и он работает на определенной частоте. Если состояние человека меняется - меняется частота волн головного мозга, а затем полученную частоту уже воссоздают путем бинауральных волн. 

Звуковые наркотики (бинауральные стереоволны) — звук в цифровом формате, который представляет собой пульсирующие звуки, состоящие из определённого набора частот.

Утверждается, что прослушивание звуковых файлов оказывает на мозг воздействие за счёт так называемых бинауральных ритмов, соответствующих частотам «мозговых волн», которые образуются при прослушивании с помощью стереонаушников специально подобранных разных звуковых сигналов для левого и правого уха слушателя. Предположительно цифровые наркотики синхронизируют волны мозга со звуком. Вследствие этого они оказывают влияние на психическое состояние. 

Первым, кто обосновал и сформулировал феномен бинауральных биений, стал немецкий ученый-экспериментатор Хайнрих Вильхельм Дофе. Произошло это в далеком 1839 году. Термин "бинауральный" происходит от двух латинских слов: "auris" и "bini", что, соответственно, означает "ухо" и "пара". 
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Хайнрих Вильхельм Дофе.

Для того чтобы понять суть бинаурального эффекта, стоит внимательно послушать пение хора или игру оркестра. Когда голоса людей или звук игры музыкальных инструментов сливаются в унисон, можно отчетливо слышать замедления тона, пульсирующего с определенной частотой (скоростью). Согласно известному правилу, частота биения накладываемых друг на друга звуковых потоков с близкими частотами будет равняться их разности. То есть если на одно ухо подается звук с частотой 500 Гц, а на другое - 515 ГЦ, мозг "слышит" бинауральный ритм с частотой 15 Гц. Важно отметить, что для достижения бинаурального эффекта разность частот не должна превышать 25-30 Гц. В противном случае эффект незаметен - слышны лишь два раздельных звука. Происходит это потому, что мозг просто не успевает определить взаимосвязь этих звуков - разница во взаимоотношении фаз проявляется слишком быстро.
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Разность частот.

Значение имеет не только разность частот, но и сами несущие частоты. "Слышать" бинауральные ритмы человек научился в процессе своего развития и эволюции. Вместе с нами ощущать бинауральный эффект могут представители некоторых видов животных. Все зависит от структуры черепа и мозга живого существа. Очень важную роль здесь играет размер черепной коробки - по нему определяется диапазон частот, на которых организм способен слышать бинауральные биения. Для человека верхней границей этого диапазона принято считать уровень в 1000 Гц. Однако так считают не все - некоторые специалисты склонны утверждать, что бинауральные ритмы также можно слышать на частоте от 1000 до 1500 Гц. Кстати, помимо создания "цифровых" наркотиков, бинауральные ритмы нашли применения в следующих сферах: 

· повышение эффективности обучения, улучшение памяти;

· управление состоянием организма;

· лечение некоторых болезней, определение поврежденных областей в мозге;

· медитация;

· расслабление и "быстрый отдых".

В нормальной ситуации этот механизм служит для определения источника звука, но когда звук подаётся прямо в уши — через наушники — волны способствуют синхронизации работы обоих полушарий мозга, наблюдаемой в медитативных и гипнотических состояниях сознания. Согласно экспериментальным данным, накладывая различные бинауральные ритмы друг на друга, можно вызвать у человека конкретный вид мозговой активности, т. е. заставить его получить определённые ощущения. 

"Цифровые наркотики" – специальные аудио-файлы, которые во время прослушивания в точности имитируют в нашем сознании различные ощущения и состояния, например, счастье, любовь, эйфорию или алкогольное опьянение. Их действие основано на научно доказанном бинауральном эффекте. Очень важную роль в популяризации и изучении бинауральных ритмов сыграл американский писатель-исследователь Роберт Аллан Монро. Основанный им Институт Монро на протяжении нескольких десятков лет занимается изучением и разработкой методик синхронизации частот полушарий головного мозга посредством звуковых волн. По сей день продукты Института считаются эталоном в отрасли. Существуют официальные подтверждения того, что бинауральные ритмы действительно оказывали благотворное влияние на сознание человека, на его психологическое состояние. Тем не менее, так бывает не всегда. Причина - неприспособленность человека к бинауральным биениям. Специалисты запрещают экспериментировать с такими колебаниями детям, подросткам, больным людям. Как ни крути, но на первый взгляд безобидная забава может привести к печальным последствиям.

Распространители «цифровых наркотиков» утверждают, что они помогают расслабиться или медитировать. Некоторые, якобы, способны помочь человеку преодолеть склонность к беспокойству. Другие предполагают помощь в избавлении от лишнего веса или в устранении седых волос.

Однако, большинство сайтов имеют более зловещий оттенок. Они продают аудио файлы («дозы»), которые имитируют эффекты алкоголя и марихуаны.

Но на этом все не заканчивается. В Интернете можно также найти «айдозеры», которые, как предполагается, имитируют эффекты ЛСД, крэка, героина и других тяжелых наркотиков. Можно даже встретить цифровые наркотики, которые, по словам их авторов, имитируют рай и ад.
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Что думает о цифровых наркотиках целевая аудитория – подростки и молодежь (для которых и предназначены айдозеры! Некоторые из них уже «подсели» на айдозы)
	Мы знаем: наступит час, и невидимое излучение грезогенератора, который я вместе с народом склонен называть ласковым именем «дрожка», исцелит нас, исполнит оптимизма, вернет нам радостное ощущение бытия.

А. Стругацкий, Б. Стругацкий. Хищные вещи века


 

 (Орфография и пунктуация соблюдены):

• «бинауральные ритмы реально прут…»;

• «С первого раза редко вставляет. Но у тех студентов, на которых тестировали эффекты майнд+, резко повышалась успеваемость. Тем более, должны быть соблюдены условия - слушать только в наушниках, только в wmv-формате, луше лёжа и ни о чём постороннем не думать, а слушать "в оба уха" как звук гуляет по голове. И то начнёт "штырить" где-то на третьей неделе»;

• «это не фигня!!!!прикольная вещ))»;

• «Попробовал первый раз давно. Тепероь я на них подсел! Ваще тема!!!!!! Особенно круто атомная война!» (пишет Дмитрий 13 лет);

• «я сегодня попробывала по глупости. называется Connect… а состояние мое после прослушивание даже длится - сейчас реально успокоеное, сильнозаторможенное, ничего вообще не волнует (хотя накануне поссорилась с парнем и меня это волновало), вообще как то все равно на все. все равно.... блин я думаю к завтрешнему дню пройдет...надеюсь, а то бывает немного не посебе»;

• «Они реально прут ..........Те кто не пробывал - ниочём»;

• «скачивайте, слушайте, кайфуйте. P.S. Жизнь удалась. P.P.S. Эффект реален!»;

• «Мозг замечает рассинхронизацию за 2-5 секунд и всё восстанавливает)Эффект имено плацебо и ничего больше)Даже в сравнение с настоящими не идут, пачка одного болеутоляещего, притом находящнгося в свободной продаже даёт бесконечно больший эффект)»;

• «Действительно, ничего интересного. Принимайте лучше Вещества»;

• «А про зомбирование, мы уже все давно зомбированы сетью и телеком. Мне кажется тех кого торкает-это, лучше слушайте!!!чем употребляйте!!! Сам-же я просто от нечего делать занялся расследованием!!! Народ а вы недумали, что противники цифровой наркоты-Это барыги и наркоторговцы, которое теряют свою работу)))»

Что думают о цифровых наркотиках представители IT-общественности
• Ким Командо, ведущая популярного американского радиошоу о компьютерах и Интернете: «Бинауральные ритмы не являются безопасными! К тому же, они могут вызывать эффект плацебо. (Явление, при котором ожидаемое действие вещества определяет реакцию организма на него, называется эффектом плацебо. Эта реакция проявляется изменением в физиологическом и психологическом состояниях человека после приема безвредного препарата). Ожидание может оправдаться. А это уже опасно. В конце концов, цифровые наркотики могут подтолкнуть попробовать обычные. На некоторых сайтах даже утверждается, что бинауральные ритмы можно применять вместе с обычными наркотиками! То есть эти сайты пропагандируют наркотики. Дистанция между цифровыми наркотиками и обычными может оказаться очень маленькой».

 

• Леонид Армер, координатор проекта «Молодежная Служба Безопасности»: «Обратили мы внимание вот на что: во-первых, появление данной темы абсолютно четко спланировано и подготовлено, потому что по анализу информации сайтов их объединяет общий контент, хостинг в разных странах. Говорят: Ты хочешь? Вот попробуй героин звуковой, и он пробует, он придумывает эти ощущения, или предвосхищения, а потом мы формируем смысловое поле и привлекаем людей к наркотикам».

Что думают о цифровых наркотиках ученые и психологи
	…этот мир все-таки иллюзорен, он весь в тебе, а не вне тебя, и всё, что ты в нем делаешь, остается в тебе. Он противоположен реальному миру, он враждебен ему. Люди, ушедшие в иллюзорный мир, погибают для мира реального. Они всё равно что умирают. И когда в иллюзорные миры уйдут все – а ты знаешь, этим может кончиться, – история человечества прекратится…

А. Стругацкий, Б. Стругацкий. Хищные вещи века


 

• Доктор Николас Теодор , нейрохирург Barrow Neurological Institute (Phoenix), говорит, что нет реальных подтверждений того, что айдозеры оказывают эффективное воздействие. Но он обращает внимание на то, что пристрастие к такой «музыке» указывает на эмоциональную уязвимость слушающих ее. Попытка попробовать айдозеры («подсесть на айдозеры») указывает на готовность экспериментировать с реальными (не цифровыми!) наркотиками и другим опасными вещами 

• «В целом, такое, конечно, возможно, – рассказал в интервью корреспонденту РИА Новости доктор медицинских наук, профессор кафедры теоретической и прикладной психологии Тольяттинского госуниверситета Валерий Якунин. – Если вы помните, еще Павлов писал о том, что возможен "гипноз наяву". То есть человек сознания не теряет, но получает какое-то гипнотическое внушение. Такие безусловно-рефлекторные и условно-рефлекторные методы воздействия описаны».

По словам профессора, получить постоянно действующий эффект и точно описать, каким именно он будет, невозможно, это очень сильно зависит от индивидуальных особенностей человека. «В единичных случаях получить такой эффект возможно, особенно если человек истероидного типа, но в массовом варианте, массовом тираже это, конечно, нереально, – считает Якунин. – Да, здесь возможен эффект плацебо, но опять же, это тоже не у всех, это только у единичных случаев, которые способны принимать такое воздействие. Мы можем обратиться к джазовой музыке… Конечно, если это не кратковременное, а длительное какое-то воздействие, хотя бы от пяти минут, семи минут, то возможно определенное воздействие звуков, звуковых сигналов на какие-то центры, которые выделяют высокоактивные вещества, и они могут что-то изменять. Дело в том, что эффект может быть самым разнообразным, он может быть и губительным».

  

• Олег Воробьевский, психолог: «Здесь социальная опасность очень большая, потому что мы начинаем себе придумывать новые наркотики… музыка должна нести освобождение, а не зависимость».

 

• Научный сотрудник НИИ экспериментальной медицины РАМН Дмитрий Мирошников: «…Сразу обратило на себя внимание первое слово, «аудио»: оно как бы подразумевает что-то не особо серьезное. Зато следующее слово, «наркотик», очень даже серьезное. Поэтому сочетание «аудионаркотик» специалисты-психологи рассматривают как пиаровский ход, заключающийся в том, чтобы предложить молодым людям, которые интересуются различными новинками, что-то такое необычное, новое.

Опыт показывает, что звук может воздействовать на организм. Причем достаточно глубоко и сильно. Вопрос в том, насколько этот звук оказывается «родственным» для организма. Дело в том, что форма звуковых колебаний похожа на колебания, которые происходят внутри нашего организма. И в частности, внутри мозга. Близость этих процессов используется целым направлением в медицине, которое называется «музыкотерапия». Но если сама по себе музыка оказывает влияние сродни легкому массажу, то когда за нее берутся ученые и «вытаскивают» из нее различные «компоненты», пытаясь понять, какие составляющие более целенаправленно воздействуют на организм, тогда звук приобретает более эффективную и сильную способность воздействия на организм. И вот тут уже недалеко до отрицательных моментов.

…Внушаемость имеет значение, но не только она важна. Я думаю, здесь больше имеет значение уравновешенность, сила и степень здоровья нервной системы того, кто пытается прослушать. Если нервная система работает хорошо, то она может сопротивляться до определенной степени этому воздействию…

Я думаю, для тех людей, которые находятся в пограничном состоянии, которым еще не ставят диагноз «шизофрения», это наиболее опасно. Активное прослушивание программ с цифровыми наркотиками поможет им стать устойчивыми носителями этого диагноза.

Кто бы ни стоял за распространением цифровых наркотиков, я не вижу в этом явлении ничего хорошего. Потому что целенаправленная работа со звуком в медицинских целях должна вестись в специальных условиях. А отдача таких вещей, которые могут достаточно сильно воздействовать на мозг, в руки самих пользователей, на мой взгляд, очень опасна. …пока власть принимает меры, я бы посоветовал родителям объяснить подрастающему поколению, что мозг сложнее компьютера, за ним нужно следить и временами настраивать, как музыкальный инструмент, а не испытывать его на прочность. И отношение к нему должно быть бережнее, чем к самой дорогой технике».

Вы хотите раскрасить мир в цвета радости без забот и хлопот? Почувствуйте эйфорию и чистую радость от того, что мир настолько хорош. А потом релаксация, отдых, и если доза велика – галлюцинации на грани изменённого состояния сознания. �� HYPERLINK "http://mp3opium.ru/marihuana.html" \o "Подробнее про \"Марихуана\"" ��











Стимулируем свою жизнь без похмелья! "Цифровой наркотик" амфетаминового ряда – вот с чем мы имеем дело. Алкогольное опьянение ещё не наступило, но уже есть лёгкость восприятия, и море скоро будет по колено. А похмелье так и не придёт – алкоголь у вас уже есть.





"Цифровой наркотик" танцпола и клубной жизни – под дисками сердце начинает работать в таком темпе и ритме, что не угнаться за перепадами даже самому продвинутому ди-джею. Теперь вы MC собственного тела, вы одновременно расслабленны и напряжены� HYPERLINK "http://mp3opium.ru/marihuana.html" \o "Подробнее про \"Марихуана\"" ��





Это один из самых сильных "Цифровых наркотиков". Вы уже слышали раньше, что Бог вас любит? Теперь вы это ещё и почувствуете, и увидите. Бог коснётся вас, и покажет мир таким, каков он есть. Откройте свой разум для "Прикосновения Бога", и вы увидите нечто невероятное…








