Сусанинский район
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Площадь района — 1050 км².

Население района составляет 9,9 тыс. человек.

Граничит с Костромским, Буйским, Галичским, Судиславским районами. 

Природные ископаемые: Глина, суглинки.

Промышленность: ОАО «Сыродел» (производство пищевых продуктов), филиал №1 ООО «Маджестик-М», ЗАО «Сусанинская швейная фабрика, ООО «Спива», ЗАО завод «Невохим» (текстильное и швейное производство), ЗАО «ОРТАТ» (упаковка фармацевтических и медицинских препаратов).

Достопримечательности

                                                    Музей подвига Ивана Сусанина
        Собрание Сусанинского краеведческого музея начало складываться в 1950-х годах. Его создателем был известный краевед Б. В. Белоцерковский. Музей был открыт в 1968 году, а в 1988 году переехал в Воскресенскую церковь. Здесь представлены различные материалы, рассказывающие не только о событиях 1613 года, но и о людях, повторивших подвиг Ивана Сусанина, о том, как он отражён в произведениях литературы и искусства.
Музей подвига Ивана Сусанина расположен в памятнике архитектуры XVII в. - церкви Воскресения, изображенной на картине Саврасова "Грачи прилетели".
Церковь постройки конца XVII века замечательна тем, что её купола и колокольня служат вторым планом на известной картине художника А. К. Саврасова "Грачи прилетели". Село в то время называлось Молвитино.
       Воскресенская с. Молвитина каменная, с каменною при ней колокольнею и оградой; построена в 1690 г. Колокольня Воскресенского храма является далеко не рядовым сооружением среди подобных шатровых построек, возведённых в России во второй половине XVII века.
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