Приложение 5
Дидактический материал - «Рабочие тетради, как средство самостоятельного  исследования окружающего мира младшими школьниками»

     В последние годы существенно изменились приоритеты начального образования. На первый план выдвинулись цели развития личности ученика, готового к саморазвитию и самоопределению;  формирования   у  младших школьников научной картины мира; формирования учебной деятельности.

     Поэтому ситуация сегодняшнего дня ставит специалистов в области педагогики перед насущной необходимостью применять такие способы  обучения, которые позволят сформировать  в ученике такие  личностные качества,   навыки и потребности, которые, вместе с необходимым багажом знаний, позволят  ему состояться в будущем.

     Начальная школа – важнейший этап  интенсивного  накопления  знаний  об окружающем  мире,  развития  многогранных  отношений  младшего  школьника  к природному и социальному  окружению,  способствует становлению  личности,  формированию экологической культуры.  В арсенале средств, используемых современным педагогом в своей работе, все  чаще стали появляться такие технологические приемы и дидактические разработки,  которые дополняют учебное пособие и побуждают учащегося к активной  самостоятельной деятельности.  
      В образовательной программе «Школа 2100»  в  методике изучения окружающего мира технология исследовательского метода занимает значительное место. Этот метод представляет собой способ организации процесса познания, который обеспечивает поисковую деятельность младших школьников в открытии фактических знаний и взаимосвязей между ними. 
     Государственный стандарт начального образования в области «Окружающий мир» позволяет систематизацию знаний, углубление, расширение  с целью формирования у детей представления о единой целостной картине мира, о роли человека в нем. 

     Учитывая, что дети 6 - 9 лет – исследователи, я разработала систему рабочих тетрадей, с помощью которых  учащиеся смогут реализовать свои образовательные потребности.

     В основу построения рабочих тетрадей  положены принципы: целостности мира;  культуросообразности;  гуманистической направленности;  опоры обучения на зону ближайщего развития ученика (обращение к потенциальным возможностям ребенка).
     Задачи:

· дать учащимся  общие  знания  о мире  людей  и  мире  природы  как   ближайшем   окружении   ребёнка   и   о взаимоотношениях в  системах  «человек  –  человек»,  «природа  –  природа», «природа – человек»; 
· совершенствование   познавательной   и  практической учебной деятельности детей;

· развитие  личностных  качеств  ребёнка, научного миропонимания.
     Тетради построены с учетом индивидуальных особенностей развития младшего школьника. Задания направлены на формирование личностных и интеллектуальных умений, реализующих учебную деятельность учащихся.    

      Материал рабочих  тетрадей прекрасно сочетается с содержанием  учебника «Окружающий мир» А. А. Вахрушева образовательной программы «Школа 2100». Рабочие тетради  дополняют  учебник,  расширяя и углубляя знания.    Работая с рабочими  тетрадями, ребенок работает не только с учебником по образовательной программе, но и использует другие информационные источники. Также ряд заданий тетради имеют практическую направленность, младшему школьнику необходимо провести лабораторные исследования или составить модель изучаемого объекта. Материал в тетрадях построен по принципу «от простого  к сложному». 
   Материал рабочих тетрадей  систематизирован и разделен на разделы. 
1. Человек и природа.

2. Тела, жидкости, молекулы.

3. Земля во Вселенной.

4. Солнечная система.

5. Земля – планета Солнечной системы.
6. Солнце – источник тепла и света.

7. Стихия земля.
8. Стихия ветра.
9. Стихия воды.

10. Стихия огня.
11. Рельеф Земли.
12. Глобус и карта.
13. Континенты и океаны.
14. Моя страна Россия.
15. Мой родной край Кострома.
      Каждый раздел изучается младшим школьником на протяжении всего начального обучения. По окончании изучения раздела учащийся выполняет тестовую работу, которую он сам и проверяет по контрольной карте. Данный вид самоконтроля, позволяет  младшему школьнику проанализировать уровень им освоения данного раздела и, если это необходимо,  вернуться к тем темам, которые вызвали у него затруднения. 
      В результате работы с тетрадями младший школьник изучит окружающий мир не фрагментарно, а целостно. Материал осваивается  младшим школьником  от общего к частному,  что позволяет ему выстраивать свои знания системно, в логической последовательности, видеть взаимосвязи в природе, устанавливать  причины и следствия этих взаимосвязей.
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