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	Об участии  в акции «Профессиональные субботы»







В соответствии с письмом департамента образования и науки Костромской области от 18 сентября 2018 года № 7325 Управление образования Комитета образования, культуры, спорта и работы с молодежью Администрации города Костромы информирует о проведении профориентационной акции «Профессиональные субботы» в рамках реализации перечня мероприятий, проводимых в рамках Дней профессионального образования в Костромской области в 2018 году.
Сроки проведения акции: 06 октября – 17 ноября 2018 года.
Целевая аудитория: обучающиеся 8-11 классов общеобразовательных организаций, родители, а также различные категории взрослого населения.
Акция «Профессиональные субботы» будет проходить на базе всех профессиональных образовательных организаций Костромской области. В программе мероприятий – проведение профессиональных проб, деловых игр, экскурсий, выставок, презентаций, занятий с элементами тренинга, круглых столов, игровых программ, конкурсов, квест-игр и иных мероприятий.
 В ходе мероприятий участники познакомятся с учреждениями профессионального образования, профессиями и специальностями, по которым ведется подготовка в учреждениях, возможностями освоения различных программ (от краткосрочных программ профессионального обучения до программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программ подготовки специалистов среднего звена). 
График проведения акции «Профессиональные субботы» представлен в Приложении 1. 
Подробная информация о проведении акции «Профессиональные субботы» (адреса проведения, время, программы мероприятий, контактные данные) размещена на странице Web-узла «Моя профессиональная карьера». Ссылка для выхода на ресурс  http://www.eduportal44.ru/npo/MPROFK/ps/_layouts/15/start.aspx#/SitePages/%D0%94%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%BD%D1%8F%D1%8F.aspx 
За 2-3 дня до проведения акции на базе конкретной профессиональной образовательной организации уточнить программу мероприятий можно будет на сайте самой образовательной организации. 
Контактный лицо: Лебедева Елена Алексеевна – руководитель Базового центра содействия трудоустройству выпускников профессиональных образовательных организаций Костромской области, тел. 8 (4942)31-24-55. 
Просим довести данную информацию до педагогов, обучающихся и их родителей (законных представителей) и в обязательном порядке обеспечить участие в данной акции.
По итогам участия в акции в срок до 20 ноября 2018 года просим представить отчетную информацию в соответствии с установленной формой (Приложение 2) на электронный адрес AbramianEV@gradkostroma.ru

Приложение: на 6 л. в 1 экз. 
 

                   
Начальник Управления образования                                                                  М. Н. Соловьева



Приложение 2

	№
п/п
	Наименование ОО
	Дата участия в акции
	Отрасли экономики и социальной сферы Костромской области
	Профессии и специальности
	Наименование профессииональной образовательной организации 
	Количество детей, принимающих участие в экскурсии 
	Класс 
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