
Ежегодно следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Костромской области проводится отбор среди школьников и выпускников 11 классов для поступления в ведомственные образовательные организации Следственного комитета Российской Федерации.
В системе ведомства имеются кадетские корпуса: ФГКОУ «Кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени Александра Невского», ФГКОУ «Объединенный Санкт-Петербургский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации», ФГКОУ «Волгоградский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имении Ф.Ф. Слипченко», ФГКОУ «Севастопольский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени В.И. Истомина», ФГКОУ «Луганский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации», а также три академии: ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева», ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации», ФГКОУ ВО «Луганская академия Следственного комитета Российской Федерации».
Порядок и условия в кадетские корпуса Следственного комитета Российской Федерации утвержден приказом Следственного комитета Российской Федерации от 02.05.2017 № 65 «Об утверждении Порядка и условий приема граждан Российской Федерации в общеобразовательные организации, находящиеся в ведении Следственного комитета Российской Федерации».
Прием документов в кадетские корпуса в 2025 году будет проводиться с 01.03.2025 по 30.04.2025.
Прием в кадетские корпуса осуществляется по результатам вступительных испытаний по русскому языку, математике, истории и иностранному языку (английский), определения психологической готовности кандидатов к обучению, уровня физической подготовленности, а также оценке их общественных, творческих и спортивных достижений.
Вступительные испытания проводятся в период с 1 по 20 июня 2025 года.
В кадетских корпусах СК России предусмотрено круглосуточное пребывание кадет (интернат), а в дни каникулярного отпуска обучающиеся направляются по месту жительства.
Из числа детей-сирот обучающимся кадетских корпусов установлена и ежемесячно выплачивается денежная выплата в размере 10 250 рублей.
Более подробные сведения о правилах и особенностях поступления можно получить на официальных сайтах кадетских корпусов Следственного комитета России в разделе «Поступающим»:
ФГКОУ Кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени Александра Невского» - www.kkskr.ru;
ФГКОУ «Объединенный Санкт-Петербургский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации» - www.ospbkksk.ru;
ФГКОУ «Волгоградский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени Ф.Ф. Слипченко» - www.vkk-sk.ru;
ФГКОУ «Севастопольский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации имени В.И. Истомина» - www.sevkadetskrf.ru;
ФГКОУ «Луганский кадетский корпус Следственного комитета Российской Федерации» www.lkk-sk.ru.
Кроме того, на указанных сайтах сообщается информация о проведении дня открытых дверей, а также о встречах с законными представителями обучающихся из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, желающих поступать в кадетские корпуса.
По всем вопросам отбора граждан на обучение в кадетские корпуса обращаться к старшему помощнику руководителя управления (по кадрам) Мартьяновой Е.А., телефон 49-70-11.
