Технология Печа-Куча
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 «Печа-Куча» — это простейшая технология публичных выступлений, где каждый оратор показывает ровно 20 слайдов и комментирует каждый в течение 20 секунд. Это  так называемое интеллектуальное караоке родилось в Токио и в переводе с японского означает вовсе не теплую кучу и не кучу у печи, а бла-бла-бла — шум беседы. Неважно, чему именно посвящена презентация. Главное, чтобы речевой поток журчал, не прерываясь. 
  Создатели Печа- Куча -  архитекторы Астрид Кляйн и Марк Дитхам. Они  так  назвали новый формат презентации работ молодых дизайнеров. Пять лет интеллектуальное караоке приживалось в мировой дизайнерской среде.
 «Печа-Куча» придумана для современного слушателя, обделенного временем и способностью к концентрации, — в этом смысле она похожа на вечеринку быстрых знакомств. Важно и то, что за 400 секунд ни одна тема не успеет наскучить.
 
Почему выбран именно этот формат презентации  выполненной  работы  мы  выбрали:
· Он позволяет за короткое время ознакомиться с большим количеством выступлений, а у нас их 7
· Такой формат обязывает выступающих четко, кратко и ярко презентовать свои проекты
· Такая презентация легко воспринимается слушателями
 
Основные правила формата Печа-Куча:
Правило №1 Общая продолжительность вашего выступления не должна превышать 6 минут 40 секунд.
[bookmark: _GoBack]Правило №2 Для презентации можно использовать не более 20 слайдов. Таким образом, максимальная длительность демонстрации одного слайда не должна превышать 20 секунд.
Правило №3 Слайды сменяются автоматически
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