Основные правила поведения зимой на улице
· Одежда малыша должна быть тёплой и свободной, дабы не сковывала его активных движений. Обувь должна быть с нескользящей подошвой. 

· Родителю следует предупредить чадо о том, что во время безобидной лепки снежков под снегом могут скрываться осколки стекла, щепки, проволока, да и просто мусор.

· Ребёнку следует держаться подальше от скатов крыш, не подходить близко к домам и различны постройкам, потому как в любой момент сверху может обрушиться лавина снега или же сосулька.

· Ребёнок должен знать правила катания на горках, что прежде чем съехать, нужно убедиться в отсутствие внизу других детей. Также важно уяснить, что подниматься на горку по дорожке, предназначенной для съезда небезопасно и осмотреть путь съезда, нет ли там палок и посторонних предметов.

· Родители!! Если в качестве катка используется водоём, то следует знать, что лёд на нём должен быть не менее 10 см толщиной. Для катания на коньках и игры в хоккей лучше отправиться на искусственный каток.
· Переходить дорогу важно только по переходу и убедиться, что все водители пропускают, потому как тормозной путь зимой значительно удлиняется (хотя это важно и не только зимой).

· Верхняя одежда ребенка должна быть со светоотражательными знаками.
Важно объяснить малышу, что дома сушить вещи на отопительных приборах, таких как электрические обогреватели, небезопасно (актуально для мест, где нет централизованного отопления). Если в доме печь, нельзя разрешать ребёнку самостоятельно её растапливать, без присутствия взрослых и сушить на ней одежду.
[bookmark: answer7169806]Зимой к общим правилам безопасного поведения на улице добавляются новые, которые связаны с появлением новых опасных факторов - льда, снега, мороза.

Поэтому для зимнего времени года мы можем выписать специальные правила:
Н е л ь з я:
1. Кататься с горок возле улиц, проезжей части и водоемов
2. Ходить по льду водоемов
3. Ходить под сосульками и нависающими с крыш сугробами
4. Легко одеваться, ходить в мокрой одежде
5. Есть сосульки или снег
6. Лизать языком железные поверхности
7. [bookmark: answer6796888]Зарываться в снег.
Предупредите своего ребенка о том, что под снегом могут скрываться стекла от разбитых бутылок, камни, куски железа, проволоки и просто мусор (был случай, когда  ребенок  прыгнул в снег, а там мусор,  в итоге пробил голову).

Костромское региональное отделение ВДЮОД «Школа безопасности» предупреждает
Берегите своих близких!
