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Г. Кострома

    Ситуация сегодняшнего дня ставит специалистов в области педагогики перед насущной необходимостью применять такие способы обучения, которые позволят сформировать  в ученике такие  личностные качества,   навыки и потребности, которые, вместе с необходимым багажом знаний, позволят  ему состояться в будущем.

    Для меня важно выстраивать  обучение, которое, сохраняя индивидуальность каждого маленького человека, разовьёт и умножит его возможности, сделает более уверенным в себе, «замотивирует» на нравственные ценности, позволит выстраивать прогнозы и принимать решения. 

     В одном из изречений Конфуция было сказано о том, что хороший учитель «настаивает, но не тянет за собой, побуждает, но не заставляет, показывает путь, но не доводит до конца». Продолжая мысль Конфуция хочется сказать, что ученик, который становится полноправным участником учебного процесса,  сам однажды захочет самостоятельно продолжить путь. 

     Особенности современного учебного занятия состоит в том, что происходит переход к качественно новой системе его организации. Основу деятельности учащихся составляет модель «Я сам учусь», а не модель «Меня учат».  Кроме этого,   усиление личностной ориентации образования обусловило необходимость детального изучения категории «личностная свобода». Поэтому основная идея современного учебного занятия – это идея свободного урока, т. е. предоставляющего свободу выбора на основе уровня развития личности младшего школьника. Полная свобода выбора и свобода действий лежит в основе  педагогики, разработанной выдающимся итальянским педагогом и детским психологом Марией Монтессори.   Главный урок, который дает и взрослым, и детям великий педагог – это свобода, самостоятельность и независимость личности.
     Для того,  чтобы обучение и воспитание стало системой, а урочная деятельность логично продолжила бы внеурочную,   в своей педагогической практике использую идеи выдающего педагога и психолога Марии Монтессори.   Правы те, кто убеждён в том, что не бывает качественного обучение, которое бы не воспитывало, или хорошего воспитания, которое бы ничему не научило. Поэтому обучение и воспитание легче воспринимается ребёнком, как единый процесс комплексного формирования школьников.
      Применяя в своей деятельности педагогическую систему Марии Монтессори, выстраиваю уроки в деятельностном подходе,  включая в урок элементы свободной работы с дидактическим материалом: провожу презентации материала, организую работу с материалом по инструкциям, ввожу практические исследования  измерительного и экспериментального характера. В своей практике разработала и применяю метод «полного дня»  свободной работы ученика по инструкциям, как с учебным материалом, так и с дидактическим Монтессори – материалом. Хочу подробнее остановиться на том, как происходит организация учебного процесса по инструкциям в этот день.
     Учебный день в  классе начинаю с общего круга  или еще его называют дидактическим.  Продолжительность круга 15 минут. Этот групповая беседа с детьми, точнее – самих детей при минимальном  вмешательстве педагога. На кругу я обсуждаю с детьми предстоящую работу на день, провожу презентацию нового дидактического материала, совместно с детьми разрабатываем  правила взаимодействия, мотивирую учащихся на работу. 

     Далее класс,  путем жеребьевки, делится на группы по образовательным областям – математика, язык,  мастерская (предметы могут быть и другие, в зависимости от расписания дня).  В каждой команде имеется комплект инструкций на данную  образовательную область, в которой оказался ребенок (см. приложение № 1). Т. е. у каждого ребенка имеется своя личная инструкция. Это позволяет ученику  спокойно работать  в своем темпе.  

      В инструкции пошагово прописан весь ход работы.   В ней имеется 4 основных этапа, где есть и материал на отработку ранее изученного, также и на изучение нового,   работа с дидактическим материалом, т. е на закрепление, на расширение и на углубление. В конце инструкции имеется  дополнительный этап – это домашнее задание.  Если ребенок активен и  правильно  спланировал  свою работу, то он и дополнительный этап, как правило, успевает выполнить в классе, домой уходит  без домашней работы. 
По звуковому сигналу учителя,  младшие школьники переходят из одной группы в другую. Таким образом, за весь рабочий день ученик побывает во всех группах, и поработает с каждой образовательной областью.   Роль учителя заключается в том, что учитель  как бы уходит на второй план. Он является наблюдателем,  наставником,  партнером, помощником, товарищем, но никак не руководителем.   
     Всю проделанную работу ребенок проверяет по контрольной карте, которая имеется у педагога,  сам  оценивает свой результат и  фиксирует его в «Листе успеха», где есть три  шкалы: «справился без ошибок», «справился, но были небольшие ошибки», «не справился».

      Заканчиваю день рефлексивным дидактическим кругом,  на котором учащиеся анализируют свой день и результаты своей   проделанной работы,  учитель проводит  психологический микотренинг.

      Такой вид учебной  деятельности позволяет младшему школьнику  работать в своем индивидуальном темпе, ребенок сразу видит результат своей работы, обращает внимание на то, что не получилось, т.е. над чем ему еще необходимо поработать. Учащимся очень  нравится чувствовать себя самостоятельными и свободными, что ими никто не руководит,  а они сами организуют свою работу.  
Рабочий день в режиме свободной работы  раскрепощает младшего школьника, позволяет ему развивать свой природный потенциал, формирует правильную качественную  оценку своих возможностей.  
Приложение № 1.

Инструкция для свободной работы  – МАТЕМАТИКА

Тема:  «Сравнение углов»

Цель: познакомиться с приемами сравнения углов: наложение, измерение, биссектриса.

Ход   работы:

1 ЭТА - Повторение.

· Возьми карточку № 1.

· Разгадай кроссворд на карточке.

· Проверь себя по контрольной карте и отметь свой результат на листе успеха.

2 ЭТАП – Сравнение способом наложения.

· Открой учебник на стр. 1

· Выполни в учебнике № 1.

· Обведи красным карандашом те часы, на которых угол самый маленький, а зеленым карандашом те часы, на которых угол самый большой.

· Выполни в учебнике № 2.

· Обведи правильный способ сравнения углов  красным карандашом.

· Проверь правильность своих действий, прочитай правило  в оранжевой рамочке.

· Возьми из корзины  папку  1  с набором углов.

· Обведи в тетрадь зеленым карандашом самый большой угол, а синим карандашом самый маленький.

· В центре угла напиши его номер.

· Проверь себя на этом этапе по контрольной карте и отметь свой результат на листе успеха.

3 ЭТАП – Измерение углов.

· Возьми Монтессори – материал для измерения углов.

· Возьми  из  корзины папку 2 с набором углов и рабочей карточкой.

· Познакомься  со способом измерения углов.

· Измерь  все углы из папки и запиши их координаты в карточке № 2.

· Собери  и убери материал на место.

· Проверь себя по контрольной карте и отметь свой результат на листе успеха.

4 ЭТАП – Закрепление.

· Открой учебник на стр. 2

· Выполни в учебнике № 4  и  8.

· Проверь себя по контрольной карте и отметь свой результат на листе успеха.

Дополнительный этап.

· Выполни в тетрадь №  12, 14 – на стр. 4
