Сценарий старта проекта «Тетрадка Дружбы» в школе
Звучит первый куплет песни  «Тетрадка Дружбы». Выходят чтецы.
1:  Мне сегодня хочется сказать,
Что такое дружба в мире нашем,
Чтобы каждый смог ее принять,
Осознать, что нету дружбы краше.
2: Дружба – это фея доброты,
Дружба – это фрейлина надежды,
Дружба много выше суеты,
Ей пренебрегают лишь невежды!
3: Дружба нам дарует тех людей,
С кем нестрашно в путь или в разведку,
С ростом же количества друзей
Шанс растет взять высшую отметку.
4: Дружба – это тёплый ветер,
Дружба – это светлый мир,
Дружба – солнце на рассвете,
Для души весёлый пир.
5: Дружба – это только счастье,
Дружба у людей одна.
С дружбой не страшны ненастья,
С дружбой жизнь весной полна.
1: Друг разделит боль и радость,
Друг поддержит и спасёт.
С другом даже злая слабость
В миг растает и уйдет.
2: Верь, храни, цени же дружбу,
Это высший идеал.
Тебе она сослужит службу.
Ведь дружба – это ценный дар
3: От сердца к сердцу вьется нить –
Она прочнее лишь с годами,
Ее ни сжечь, ни разрубить,
Ни взвесить точными весами.
4:Мы бережно ее храним,
Порой слегка приукрашаем
Воображением своим,
Но держим и не отпускаем.
5: И стоит имя лишь назвать,
Она тотчас же отзовется,
Чтоб тотчас снова поддержать,
Ведь нить та Дружбою зовется.
Чтецы уходят, выходят ведущие                                                                     (кураторы программы Никита Набатов и Иван Соколов).
Никита: Друзья! Сегодня в нашей школе мы даём старт новому проекту под названием «Тетрадка Дружбы».
Иван: Это проект, который на сегодняшний день объединяет ребят из более чем 20 регионов России.
Никита: В прошлом учебном году ученики нашей школы уже познакомились с этим проектом, став участниками конкурса «Литературный краевед».
Иван: Две работы (их авторы – Никита Набатов, Пётр Круглов и Сабир Набиев) стали победителями конкурса в разных номинациях, они были опубликованы в итоговом сборнике конкурса.
Никита: А работа Ростислава Феера, Беатриче Асеро, Анны Лапиной, Александры Смирновой и Софьи Трухачёвой получила грамоту «За особые успехи».
Иван: А в апреле этого года делегация нашей школы, в состав которой вошли мы с Никитой, стала участницей 7-го Всероссийского слёта участников проекта «Тетрадка Дружбы» в городе Перми. 
Никита: Что же такое «Тетрадка Дружбы»? Что это за проект?
Иван: Внимание на экран.
Первый ролик «Тетрадки Дружбы» (4 мин 56 сек).
Никита: Сегодня и у нас появится возможность стать участниками этого увлекательного проекта (Слайд 1).
Иван: Кстати, теперь это не просто проект! На слёте в Перми прошла учредительная конференция, на которой «Тетрадка Дружбы» получила новый статус – она стала детско-молодёжной общероссийской общественной организацией (Слайд 3).
Никита: «Такая инициатива, – сказал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин на форуме Общероссийского народного фронта «Качественное образование во имя страны» 15 октября 2014 года, –  безусловно, должна быть поддержана, потому что может объединить всех учащихся без исключения. Это очень хорошее, доброе начало».
Иван: Что же дает участие в «Тетрадке Дружбы»?
Никита: Во-первых, члены организации могут принимать участие в конкурсах грантов для школьников (Слайд 5).
Иван: Во-вторых, получить путёвку в замечательный лагерь «Вектор Дружбы» на берегу Камского водохранилища.
Никита: В-третьих, принять участие в мастер-классах координаторов программы (Слайд 6).
Иван: В-четвертых, стать представителем своего отделения организации в других городах.
Никита: В-пятых, принимать участие в Международных и Всероссийских мероприятиях программы (Слайд 7).
Иван: В-шестых, стать волонтером международного форума «Доброволец России».
Никита: В-седьмых, носить фирменные атрибуты организации «Тетрадка Дружбы» (Слайд 8). 
Иван: А что же это за атрибуты, Никита?
Никита: Во-первых, это билет члена организации, который получит каждый, кто в нее вступит (Слайд 15). Во-вторых, для мальчиков – это пестрый галстук-бабочка, выполненный в цветовой гамме проекта (Слайд 16). А для девочек – такой же пестрый шейный платок (Слайд 17). По ним легко будет отличить членов организации. А для тех, кто станет кураторами программы – еще и футболка с символикой «Тетрадки Дружбы» (Слайд 18).
Иван: Отлично! А еще мы хотим сказать, что «Тетрадка Дружбы», как и любая общественная организация, живет по своим законам. Её участники выступают за равенство, мир и толерантность, поэтому один из первых законов жизни организации – «В дружбе все равны» (Слайд 19).
Никита: Закон шести рукопожатий говорит о том, что все люди на земле знакомы друг с другом, стоит только пожать друг другу руку (Слайд 20).
Иван: О том, что в любом деле всегда нужно быть активным и инициативным, смело предлагать свои идеи, говорит третий закон: «Маленькая идея сегодня – большое дело завтра» (Слайд 21).
Никита: И никогда не бояться пробовать что-то новое! (Слайд 22).
Иван: А в основе любой деятельности должны лежать общая культура человека и здоровый образ жизни (Слайд 23).
Никита: И главное – помнить, что каждый член организации является ее лицом, ее представителем и носителем традиций! (Слайд 24). 
Иван: Вы спросите, как стать членами этой дружной организации? Очень просто: нужно начать с малого – с заполнения Тетрадок Дружбы. 
Никита: Вновь внимание на экран.
Второй ролик «Тетрадки Дружбы», (1 мин 40 сек).
Иван: Итак, сегодня вы получите первые в своей жизни Тетрадки Дружбы и начнете в них работать. Пока количество тетрадок у нас невелико, вам придется выбрать один из двух вариантов заполнения этих тетрадок.
Никита: Первый – кто хочет, может использовать ее в качестве простой тетради по любому из школьных предметов. Ваши тетрадки после их заполнения в конце полугодия станут участниками конкурса на самую опрятную, самую чистую, самую аккуратную, самую грамотную тетрадь. Победители конкурса будут награждены дипломами организации.
Иван: Второй вариант заполнения тетрадей – творческий. Вы можете оформить тетради уже по определенным номинациям в виде творческой работы во внеучебное время. Фантазии никто не ограничивает – можно записывать в тетрадке свои стихи, рассказы или сказки, рисовать, сочинять комиксы, оформлять предложения по улучшению жизни общества, летопись своей семьи и т.д. 
Никита: Кроме свободного творчества есть и номинации, например, в этом году некоторые из них посвящены Году кино: «Любимый фильм», «Автор сценария», «Письмо на киностудию» и так далее. А также общие номинации: «Команда добрых дел», «Я выбираю здоровый образ жизни», «Моя малая Родина», «Моя первая книга» и другие. А заполнять тетради вам могут помогать и ваши педагоги, и родители. Допускается также коллективное заполнение тетрадок. 
Иван: В итоге за активное участие в конкурсах проекта можно получить и еще одну почетную награду – один из значков организации: «Дружный первопроходец», «Настоящий друг», «Хранитель традиций», «Патриот малой родины», «Посол мира» и другие (Слайд 40).
Никита: Хочу напомнить, что в этом учебном году школа уже приняла участие в трех акциях проекта: «Самый дружный хоровод», «Читающий автобус всей семьей» и «Все дети России за мир на земле». Информация об этом была опубликована на сайте «Тетрадки Дружбы», на сайте школы и в средствах массовой информации. 
Иван: Никита, а помнишь детское стихотворение:
 Тетрадки в портфеле шуршали, 
Что в жизни важнее, решали. 
Тетрадка в линейку бормочет: 
– Грамматика! –  
А в клетку тетрадка ворчит: 
– Математика! –  
На чём примирились тетрадка с тетрадкой, 
Для нас до сих пор остаётся загадкой. 
Никита: Да) Пока, для начала, мы вручим вам тетрадки в клетку, а немного позднее всем, кто пожелает, сможем вручить и тетради в линейку.
Иван: А сейчас просим представителей классов подняться на сцену и получить комплект тетрадок на свой класс.
Вручение тетрадок под песню «Тетрадка Дружбы».
Никита: Итак, с вручением вам фирменных тетрадок разрешите считать Всероссийский проект «Тетрадка Дружбы» в нашей школе открытым. 
Звучат фанфары.
Иван: Друзья, теперь вы – полноправные участники проекта. Это первая ступенька к тому, чтобы стать членами детско-молодежной общероссийской общественной организации «Тетрадка Дружбы», быть членами которой сегодня очень почетно. 
Никита: В скором времени на 3-м этаже нашей школы появится стенд организации, где вы сможете узнавать о последних новостях, о конкурсах, в которых теперь сможете принимать полноправное участие.
Иван: Выбирайте свой вариант заполнения тетрадей, сдавайте их своим учителям, нам с Никитой как кураторам проекта в школе или региональному координатору проекта, учителю русского языка нашей школы Сергею Юрьевичу Свешникову и получайте заслуженные награды.
Никита: Участвуйте сами и расскажите о проекте и организации своим друзьям из других классов и школ. Пусть принять участие в проекте смогу все, кто этого захочет!
Иван: А главное – дружите! В этом вам поможет «Тетрадка Дружбы»! Ждем вас в конце полугодия на церемонии награждения авторов лучших «Тетрадок Дружбы»!
Звучит песня «тетрадка Дружбы» со второго куплета до конца.
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