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ПРЕСС-РЕЛИЗ 
01.06.2016

Акция «Самый дружный хоровод» может войти в «Книгу рекордов России»!
Всероссийская акция «Самый дружный хоровод» проводится во второй раз по инициативе оргкомитета программы «Тетрадка Дружбы» в Пермском крае. В 2015 году «Самый дружный хоровод» прошёл в 54 населенных пунктах России и объединил более 18 000 ребят, педагогов и родителей от Камчатки до центральных регионов.

1 июня 2016 года дети и взрослые вновь соберутся на открытых площадках городов и посёлков и встанут в большие хороводы. Всероссийский флэш-моб проводится с целью продвижения главных идей Всероссийской детской программы: дружбы, толерантности, живого общения детей всех регионов России, единства многонационального государства, популяризации «Тетрадки Дружбы» как масштабного детского движения, призывающего к реализации социо-культурных инициатив и совместному творчеству. 
План проведения акции: 
· 1 июня в 11:00 по московскому времени (за исключением дальневосточных регионов) - сбор участников, регистрация и конкурс рисунков на тему "Дружба детей - мир на Земле!". 
· Незадолго до 12 часов участники акции встают в большие хороводы.  
· В 12:00 по московскому времени хороводы начинают движение под песню о дружбе, мире, детстве.  
· В финале песни участники акции хором кричат «Все дети хотят дружить» и запускают бумажных голубей с добрыми пожеланиями. 
· В завершение акции каждый ребенок забирает с собой любого бумажного голубя как памятный сувенир акции с добрым пожеланием нового друга. 
В 2016 году оргкомитетом акции «Самый дружный хоровод» подана заявка в «Книгу рекордов России» на установление рекорда по критериям численности и многонациональности участников мероприятия. 
В данный момент идет сбор заявок на участие в акции от активистов программы и всех, кто хочет подключиться к яркому флеш-мобу из всех уголков России. 
Заявки принимаются до 23 мая по почте tetradka@deti.perm.ru. Материалы (положение, форма заявки) размещены в официальной группе программы «Тетрадка Дружбы» Вконтакте https://vk.com/copybook_of_friendship.
Контакное лицо: Коваленская Анастасия, +79617571467
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