С 1 марта по 30 апреля 2014 года на интернет-представительстве МБУ города Костромы «Городской центр обеспечения качества образования» (главная страница справа) по адресу:                                  
http://www.koipkro.kostroma.ru/Kostroma_EDU/gcoko/default.aspx
размещены материалы городского интернет-собрания «Дорога в завтра» для родителей учащихся общеобразовательных учреждений города Костромы. Посвящено собрание вопросам самоопределения старшеклассников.

Оптимальное решение вопроса «Кем быть?», поиском которого неизбежно приходится заниматься каждому человеку на определенном этапе возрастного и социального развития, является жизненно важным не только для него лично, но и для общества в целом. Повысить социальную активность в вопросах самоопределения школьников – задача родителей и педагогов, представителей предприятий и организаций. От того, насколько общественность активнее включится в профориентационную работу, зависит отдача, которую получит общество от сегодняшних выпускников школ уже завтра.

[bookmark: _GoBack]В рамках интернет-собрания планируется:

· Ознакомить участников с экспертным мнением Г.В. Резапкиной, старшего научного сотрудника Центра развития психологической службы образования ФИРО и Центра практической психологии образования Академии социального управления (Профессиональное самоопределение: традиции и новаторство) и Родичева Николая Федоровича, к.п.н., заведующего лабораторией социально-професссионального самоопределения Института содержания и методов обучения РАО (Мифы о профессиональном самоопределении подростка).
· Обсудить проблему профессионального самоопределения школьников, узнать ваше мнение и обменяться опытом. 
· Провести анкетирование родителей «Уровень сформированности представлений о мотивах выбора профессии.

       Контактный телефон: 55-05-12, отдел сопровождения профориентационной работы и работы с одаренными детьми МБУ ГЦОКО города Костромы.

