Уважаемые родители!

На основании Постановления Костромской областной Думы от 26 ноября 2015 г. №79 О Законе Костромской области «О внесении изменений в Закон Костромской области «О предоставлении субсидий бюджетам муниципальных районов (городских округов) на обеспечение питанием учащихся муниципальных общеобразовательных организаций» и признании утратившим силу отдельных положений некоторых законодательных актов Костромской области», Постановления Администрации города Костромы от 28 декабря 2015 г. №3902 «О внесении изменений в постановление Главы города Костромы от 10 сентября 2008 года №1753 «Об установлении меры социальной поддержки в виде муниципальной социальной услуги по предоставлению питания обучающимся муниципальных общеобразовательных организаций города Костромы», Инструктивно-методического письма от 29 декабря 2015 г. №12024 «О реализации Закона Костромской области от 21 июля 2008 года №338-4-ЗКО «О предоставлении субсидий бюджетам муниципальных районов (городских округов)» информируем Вас об изменении в организации питания учащихся с 01 января 2016 года:
 а) учащимся, проживающим  в семьях, в которых среднедушевой доход семьи не превышает величины прожиточного минимума на душу населения, установленной в Костромской области (по данным Департамента социальной защиты населения, опеки и попечительства Костромской области) на обеспечение питанием предоставляется мера социальной поддержки 22 рубля в день для 1-4 классов; 28 рублей в день для 5-11 классов; 
б) учащимся с ограниченными возможностями здоровья (по заключению ПМПК или на основании иного документа, подтверждающего ограниченные возможности здоровья),  на обеспечение питанием предоставляется мера социальной поддержки 22 рубля в день для 1-4 классов; 28 рублей в день для 5-11 классов;
в) без внесения платы для учащихся, проживающих в неблагополучных семьях или семьях, временно попавших в трудную жизненную ситуацию, будет организовано питание из расчета 34,7 рублей в день. 
Документы, регламентирующие организацию питания, размещены на сайте школы.
С уважением, администрация школы.

