О местах и порядке информирования о результатах ГИА, в том числе ЕГЭ
Утверждение результатов ГИА, в том числе ЕГЭ,  осуществляется в течение одного рабочего дня с момента получения результатов централизованной проверки экзаменационных работ ГИА.

После утверждения результаты ГИА, в том числе ЕГЭ,  передаются в организации, осуществляющие образовательную деятельность, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, учредителям для ознакомления обучающихся, выпускников прошлых лет с полученными ими результатами ГИА, в том числе ЕГЭ.

Ознакомление обучающихся, выпускников прошлых лет с полученными ими результатами экзамена по учебному предмету осуществляется не позднее трех рабочих дней со дня их утверждения председателем ГЭК. 

Участники ГИА, в том числе ЕГЭ,  могут ознакомиться с результатами экзаменов по месту подачи заявления и получения уведомления на ГИА, а также на сайте www.ege-kostroma.ru по индивидуальному коду уведомления.


График информирования участников ГИА, в том числе ЕГЭ,  о результатах экзаменов в 2015 году будет представлен на сайте ГАУ КО РЦОКО «Эксперт» http://www.ege-kostroma.ru
