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                                                        Модель 
Управляющего совета муниципального автономного образовательного учреждения города Костромы «Лицей№20»
                                                                  
 
Управляющий совет – инновационная форма государственно-общественного управления Лицеем, создан для реализации прав Лицея в решении вопросов, способствующих организации образовательного процесса и финансово-хозяйственной деятельности, в целях обеспечения реализации государственной политики в области образования с учетом потребностей местного сообщества.

В отличие от органов внутрилицейского самоуправления, отстаивающих особые интересы и права отдельных групп участников образовательного процесса – обучающихся (совет старшеклассников, ассоциация выпускников), родителей (родительские комитеты Лицея и классов), педагогических работников (педагогический и научно-методический советы), Управляющий совет является общешкольным внутренним органом управления Лицеем и поэтому представляет  общие интересы всех участников образовательного процесса.

Постановка проблемы необходимости создания Управляющего совета
Основанием для создания Управляющего совета является необходимость:

- объединения ресурсов   различных структур самоуправления  Лицея для реализации проекта «Общественно-активный лицей » 
- усиления общественного участия в управлении Лицеем путем повышения открытости решений для всех участников образовательного процесса;
- изменения не только содержания образовательной деятельности, но и системы управления;

- поддержки положительного имиджа в социуме посредством  привлечения социальных партнеров и ресурсов;

- сохранения и преумножения традиций Лицея.

Актуальность и уникальность создания модели 
Управляющий совет – это коллегиальный орган управления лицеем, реализующий принципы демократического, государствено-общественного  характера управления образованием, призванный решать в первую очередь задачи стратегического управления: определять направления развития Лицея,  способствовать претворению проектов в жизнь в соответствии с основными направлениями модернизации образования, интегрировать усилия всех заинтересованных сторон по повышению качества и доступности образовательных услуг.

Цель  деятельности Управляющего совета:

Повышение активности сообщества по созданию условий успешного обновления  учебно-воспитательного процесса Лицея в  соответствии с основными направлениями национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Задачи Управляющего совета: 
- Определение стратегии развития Лицея;
- Содействие в реализации прав и законных интересов участников образовательного процесса;

-   Согласование  компонента Лицея в составе реализуемого государственного образовательного стандарта общего образования, профилей обучения, системы оценки знаний обучающихся при промежуточной аттестации и других составляющих образовательного процесса;

- Содействие в создании оптимальных условий для осуществления образовательного процесса и форм его организации в Лицее, в повышении качества образования, в наиболее полном удовлетворении образовательных потребностей населения;

-  Согласование плана финансово-хозяйственной деятельности Лицея. Содействие рациональному использованию выделяемых Лицею бюджетных средств и  средств, полученных из иных источников;

- Представление сотрудников лицея к награждению и получению выплат стимулирующего характера 

- Организация общественного контроля  за здоровыми и безопасными условиями обучения, воспитания и труда в Лицее;

-  Содействие реализации миссии Лицея, направленной на развитие социального партнерства между участниками образовательного процесса и представителями местного сообщества;

- Участие в рассмотрении конфликтных ситуаций между участниками образовательного процесса в рамках своей компетенции.

 
Состав Управляющего совета Лицея.
В Управляющий Совет входят представители всех участников образовательного процесса (обучающихся, родителей, работников Лицея), общественности и Учредителя в составе 13 человек в соответствии с Порядком процедур формирования.

Расчет членства (квоты)

1. Представитель учредителя -1

2. Директор-1

3. 1/4≤ родители≤1/2;    т.е.   3чел.≤ родители  ≤6
4. 1/4 ≤ учителя≤1/2 т.е. 3≤ учителя ≤6

5. 1/6≤обучающиеся≤1/3, т.е. 2≤обучающиеся≤3

6. Кооптированные члены-3

Состав.

1.1.Представитель учредителя

2.1.директор

3.1.Родители   3.2.Родители   3.3.Родители

4.1.учителя 4.2.учителя 4.3.учителя

5.1обучающиеся   5.2.обучающиеся

6.1.кооптированные члены  6.2.кооптированные члены 6.3.кооптированные члены

Структура Управляющего совета
Управляющий совет Лицея возглавляет Председатель. В случае отсутствия Председателя совета его функции выполняет его заместитель. Для ведения текущих дел члены Совета избирают своего секретаря. Постоянные комиссии создаются по основным направлениям деятельности Совета.

 Временные комиссии создаются для подготовки отдельных вопросов деятельности Лицея, входящих в компетенцию Совета
Управляющий совет в рамках своей компетенции взаимодействует с педагогическими, ученическими и родительскими органами  и прочими самоуправления Лицея 

 

 

Миссия Управляющего совета.

Управляющий совет призван выстроить, организовать и развивать конструктивное партнерство участников образовательного процесса, лицея  и местного сообщества, обеспечить прозрачность и отчетность в деятельности Лицея, стратегическое мышление и планирование в управлении Лицеем, выстроить внутреннюю среду Лицея на принципах открытости и гуманизма.

Управляющий совет - арена дебатов, обсуждений, дискуссий.  В итоге таких  действий Управляющий совет способен привести лицейское  сообщество к пониманию необходимости стратегического планирования и к организации включения возможно большего числа участников образовательного процесса и представителей общества в определение миссии Лицея, в формулирование конкретных и измеримых, ориентированных во времени, достижимых и взаимно поддерживающих целей общей совместной деятельности.

Это создает основу для дальнейшей конструктивной работы Управляющего совета, руководства Лицея и его профессионального коллектива по определению необходимых нововведений и изменений, призванных обеспечить осуществление миссии Лицея и достижение согласованных общих целей.

Результатом такой работы должна стать стратегическая программа - детальный всесторонний комплексный план развития Лицея и совершенствования его деятельности, являющийся основанием для принятия всех последующих управленческих решений с директора Лицея.

Для того чтобы обеспечить реализацию программы развития, Управляющий совет должен активизировать все органы самоуправления лицея, различные общественные структуры для оказания содействия администрации и педагогическому коллективу.  Лицея в этой совместной деятельности будет в основном разработка и реализация краткосрочных, как правило, на период учебного года, целей и планов их реализации, согласо​ванных наилучшим образом с целями стратегическими и с общей программой развития Лицея.

На Управляющий совет возлагается, во-первых, задача сформулировать общие, то есть согласованные и принятые в школьном сообществе, ориентиры, нормы и руководства для предпринимаемых действий и принимаемых решений, а также разработать необходимые процедуры и правила для эффективной реализации программы развития, для чего Управляющий совет и наделяется правом принимать нормативные решения.

Другой важной задачей Управляющего совета является эффективное распределение ресурсов для достижения целей программы развития – согласование финансово-хозяйственного плана на текущий год.
 
Мониторинг деятельности Управляющего совета.

Для оценивания деятельности Управляющего совета должна быть создана программа мониторинга развития государственно-общественного управления Лицеем.
 Предполагаем, что Мониторинг должен быть выстроен следующим образом:

 

 

Ключевые области государственно-общественного управления

Индикаторы

Оценка текущей ситуации

Цели на 
ближайшую
 перспективу
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1 – работа не ведется, 2 – работа начинается, 3 – на хорошем уровне, 4 – работа на отличном уровне

 

 

 




  

Комиссия по внешним  связям





Директор.


Управленческое решение.





ТОС «Юбилейный»





Управляющий совет 





Профком





Комиссия по образованию





Наблюдательный совет





Совет обучающихся





Педагогический совет 





Совет ветеранов





Комиссия по физкультуре и спорту





Ассоциация выпускников





Комиссия по безопасности





Попечительский совет





Комиссия по питанию








