СПЛАВЫ МЕТАЛЛОВ
Некоторые металлы способны растворяться друг в друге, при этом образуются сплавы метал​лов. Свойства сплавов представлены в табл. 12.

Можно получать сплавы, обладающие самыми разнооб​разными свойствами, необходимыми для изготовления ма​шин и механизмов. Свойства сплавов нередко существенно отличаются от свойств сплавляемых металлов. Так, медь и олово — мягкие металлы, а их сплав — бронза — твердый материал. Недаром в течение нескольких тысячелетий люди, еще не знавшие способов получения железа из руды, исполь​зовали бронзу для изготовления оружия и орудий труда (бронзовый век).
Алюминий — тоже мягкий металл и в чистом виде приме​няется редко. При сплавлении алюминия с медью, магнием и марганцем образуются более твердые материалы — сплавы — дуралюмины; они прочные и легкие, поэтому их используют при изготовлении самолетов.

Факты
С 1800 по 1850 г. были выделены кальций, магний, кадмий, алюминий, ванадий, бериллий, многие щелочные металлы (литий, натрий, калий) и платиновые металлы (рутений, родий, палладий, осмий, иридий). Используя вновь открытые металлы, получали новые сплавы.
Металлы образуют сплавы и с неметаллами. Известны сплавы железа с углеродом. В зависимости от содержания углерода сплав называют либо чугуном, либо сталью. Чугун содержит около 4% растворенного в железе углерода, а сталь — менее 2% углерода. Углерод, растворенный в чугуне и стали, может образовывать с железом соединение Fe3C — карбид железа. Это вещество придает сплаву большую твер​дость.
При сплавлении металлов между ними могут образовы​ваться химические соединения необычного состава. Так, в результате взаимодействия алюминия и меди при сплавле​нии образуется соединение А12Сu, а сплавление калия и свинца приводит к образованию соединения состава К4Рb. Подобные соединения химики назвали металлидами, или интерметаллидами.
