Памятка «Алгоритм действия при обнаружении стеновой рекламы пронаркотического содержания на зданиях, сооружениях, жилых домах»
Одной из форм пропаганды наркотических средств является нанесение на асфальте, фасадах зданий и сооружений надписей, содержащих признаки незаконной рекламы и распространения наркотических веществ, психотропных веществ или их аналогов, а также предложениях работы в качестве наркокурьеров. Как правило, эти объявления наносятся с помощью трафарета.
При обнаружении надписи, которая содержит информацию о распространении психоактивного вещества (это может быть сленговое название наркотического средства или психотропного вещества) с указанием номера телефона на зданиях, сооружениях, жилых домах НЕОБХОДИМО:
1.Проинформировать УМВД России по городу Костроме:
- для оперативного реагирования: с мобильного телефона – 112, 102, круглосуточно. Также на номер дежурной части УМВД России по городу Костроме: 39-70-02.
 2. Провести фото/видео фиксацию надписи, пропагандирующей либо предлагающей наркотики, а также привлекающей к деятельности по их распространению.
 3. или самостоятельно удалите такую надпись.
Информация о распространении психоактивных веществ формально содержит признаки состава преступления, предусмотренного ст. 228, 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, и административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.13 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и является рекламой распространения психоактивных веществ.
Рекламу наркотиков, размещённую на стенах зданий, заборов, иных строений можно рассматривать как один из путей склонения к потреблению психоактивных веществ. Этот вид пропаганды обращён к широкому и неопределённому кругу лиц, зачастую содержит только номер мобильного телефона, либо ссылку на Интернет-сайт и единственное слово.
[bookmark: _GoBack]Обращаем внимание руководителей организаций, собственников жилья, что в случае непринятия мер по устранению нарушений правил содержания внешнего вида фасадов и ограждающих конструкций зданий, строений, сооружений (в частности, по удалению трафаретных надписей и рисунков, содержащих незаконную рекламу или пропаганду наркотических средств), к указанным лицам могут быть применены меры административной ответственности в рамках КоАП РФ.

Ваше активное участие, содействие и неравнодушное отношение будут способствовать стабилизации оперативной обстановки на территории 
нашего города!

