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Первый видеоролик социальной кампании «Без вас не получится» расскажет, как правильно перевозить в автомобиле новорожденного
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             Проблема безопасной перевозки ребенка в автомобиле интересует многих родителей, - от правильного выбора детского удерживающего устройства зависит здоровье, а зачастую и жизнь ребенка. При подборе удерживающего устройства учитываются такие параметры, как возраст, рост и вес маленького пассажира.
Для детей до 12 лет предусмотрены различные детские удерживающие устройства - от автолюльки, специально предназначенной для перевозки новорожденных, до автокресла для тех, кто постарше.
     Именно автолюльку рекомендуется использовать в первые месяцы жизни ребенка. Ответственная перевозка новорожденного пассажира должна начаться с самой первой его дороги — из роддома. Это обусловлено физиологическими моментами: костно-мышечная ткань младенца еще не развита, скелет пока достаточно гибкий и уязвимый. Для травмирования хрупкой шеи новорожденного даже не обязательно попадать в аварию — достаточно резкого торможения и последующего рывка. В положении лежа, которое обеспечивает автолюлька, практически отсутствует нагрузка на шею и позвоночник, что делает поездку безопасной для ребенка. По крайней мере, при резком торможении ему уже ничего не угрожает.
     «Новорожденный малыш очень беззащитен, и мы в ответе за него. Мы должны относиться к нему как к чуду, обеспечить ему максимальную безопасность, особенно на дороге, при перевозке в машине – продумать мельчайшие моменты, чтобы младенцу, которого родители ждут девять месяцев, ничего не угрожало», - объясняет первый герой видеоролика, созданного в рамках кампании «Без вас не получится», практикующий врач-акушер Юлия Маркова.
    «Сейчас родители стали более осведомлёнными: они тщательно готовятся к выписке, изучают автолюльки, прикрепляют их ремнем. Но есть и те, кто такой информации не придает особого значения», - отмечает врач.
     Социальная кампания «Без вас не получится» разработана Госавтоинспекцией МВД России и Российским союзом автостраховщиков совместно с экспертным центром «Движение без опасности». Проект включает серию телевизионных видеороликов и обучающий фильм с участием реальных людей – представителей разных профессий, которые призывают задуматься о роли водителя и влиянии его решений на безопасность самых маленьких пассажиров.
     Видеоролики в рамках социальной кампании «Без вас не получится» будут транслироваться в эфире региональных телеканалов, а также в сети Интернет. Организаторы кампании призывают всех ознакомиться с видеороликами и поделиться ими на своих страницах в социальных сетях, тем самым поддержав идеи повышения безопасности детей в процессе участия в дорожном движении.
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Стартовала всероссийская информационная кампания "Без Вас не получится"
Все ли понимают роль водителя и влияние его решений на безопасность своих детей в автомобиле?
Статистика аварийности говорит, что нет. В 2018 году 42% опрошенных совершили обгон, даже если в салоне находились дети. 47% россиян признались, что могут превысить скорость на 5-10 км/ч и разговаривать по телефону в салоне автомобиля, держа аппарат рукой, когда рядом дети.
Госавтоинспекция МВД России совместно с экспертным центром «Движение без опасности» в рамках кампании «Без вас не получится!» разработали серию телевизионных видеороликов и обучающий фильм, поднимающий вопросы нравственности и ответственности взрослого перед ребёнком.
Не будьте равнодушными по отношению к своим близким, поделитесь видео. Пустькак можно больше людей задумаются о том, какую важную роль они играют в жизни наших  детей.
Без вас не получится!
#gibdd #бездтп #детипассажиры #непревышай #необгоняй #автокресло 
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 Учащиеся Костромского района приняли участие в областных соревнованиях «Безопасное колесо -2019».

	        В Костроме во Дворце творчества в рамках областного слета отрядов юных инспекторов движения состоялся региональный этап конкурса  юных велосипедистов «Безопасное колесо».
       Более двухсот ребят, стоящих на страже безопасности дорожного движения, смогли поделиться опытом и научиться новому на мастер-классах под руководством наставников – сотрудников ГИБДД, преподавателей Центра по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, а руководители отрядов ЮИД стали участниками практического семинара. Каждая команда посетила детский технопарк «Кванториум».  27 команд, в составе двух мальчиков и двух девочек в возрасте 10-12 лет, ставших победителями в муниципальных этапах, приняли  участие в областном конкурсе юных инспекторов движения «Безопасное колесо».
      Костромской район представили   ребята из отряда ЮИД Никольской средней школы  под руководством Косульникова Кирилла Владимировича, руководителя отряда ЮИД. Ребята на хорошем уровне продемонстрировали свои знания правил дорожного движения, оказания первой медицинской помощи, умения и навыки управления велосипедом, грамотно преодолевая различные препятствия: «Узор из конусов», «Слалом», «Прицельное торможение», «Змейка».
      По итогам конкурса отряд ЮИД Никольской средней школы занял   пятое место,  из 27 команд.
      Данное мероприятие имеет высокую социальную значимость в развитии юидовского движения в регионе, оказывает существенное влияние на формирование у детей навыков безопасного поведения на дороге, способствует снижению детского дорожно-транспортного травматизма.
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