                                                               

На территории Костромского района проводится оперативно -профилактическое мероприятие «Внимание! Пешеход!».

	        Госавтоинспекция Костромского района в период с 12 по 15 февраля 2019 года проводит  оперативно - профилактическое мероприятие «Внимание! Пешеход!».
        Согласно анализа аварийности одним из основных видов дорожно-транспортных происшествий является наезд на пешехода. Так в январе текущего года на территории Костромской области  произошло  19 ДТП  с данной категорией участников дорожного движения, в которых 1 человек погиб и 18 получили ранения различной степени тяжести.
         По вине самих пешеходов  произошло 9 ДТП. Наиболее часто совершаемыми нарушениями правил дорожного движения со стороны пешеходов, приведшие к наездам на них транспортных средств, стали: нахождение на проезжей части без цели ее перехода, переход  дороги  вне пешеходного  перехода,  ходьба вдоль проезжей части при наличии  и удовлетворительном  состоянии тротуара.
         На территории Костромского района  в январе  2019 года  зарегистрировано 4 дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов, в которых 4 человека  получили травмы.
 Госавтоинспекция Костромского района  призывает водителей транспортных средств быть предельно внимательными и соблюдать скоростной режим, безопасную дистанцию, заблаговременно снижать скорость и уступать дорогу пешеходам. 
 Пешеходам  так же необходимо соблюдать правила дорожного движения. При  переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств. Благодаря светорозвращающим элементам водитель может увидеть пешехода со значительно большего расстояния, что помогает предотвратить дорожно-транспортное происшествие. 




























































   



	



