Костромские водители чаще стали оформлять ДТП по «Европротоколу»
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        В более 30 % дорожно-транспортных происшествий, вред в которых причинен только имуществу, костромские водители оформляют самостоятельно, без участия сотрудников Госавтоинспекции в рамках «Европротокола».
        Госавтоинспекция Костромского района напоминает, что оформление документов о дорожно-транспортном происшествии без участия уполномоченных на то сотрудников полиции осуществляется в установленном порядке в случае наличия одновременно следующих обстоятельств: в результате дорожно-транспортного происшествия вред причинен только участвовавшим в нем транспортным средствам (включая транспортные средства с прицепами к ним), гражданская ответственность владельцев которых застрахована в соответствии с законодательством об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств; обстоятельства причинения вреда в связи с повреждением транспортных средств в результате дорожно-транспортного происшествия, характер и перечень видимых повреждений транспортных средств не вызывают разногласий участников дорожно-транспортного происшествия и ущерб, подлежащий возмещению, не превышает установленных законодательством пределов –100 тысяч рублей.
        Сотрудники Госавтоинспекции Костромского района рекомендуют не опасаться самостоятельного оформления ДТП. Достаточно воспользоваться алгоритмом действий, который размещен на сайте Госавтоинспекции МВД России http://гибдд.рф/assistant/dtp/ Данный ресурс содержит в себе описание механизма действий водителей транспортных средств, которые попали в ДТП.
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