Сотрудники Госавтоинспекции рекомендует родителям напомнить детям основы  дорожной безопасности.

       Начался новый учебный год! Дорожные полицейские Костромского района рекомендует родителям еще раз обсудить с детьми вопросы безопасности дорожного движения.      Необходимо в очередной раз проговорить со своими детьми  о правилах безопасного поведения вблизи проезжей части, на остановочных пунктах и даже в жилой зоне, ведь за три летних месяца дети попросту позабыли правила, отвыкли от интенсивного дорожного движения и перестали  быть внимательными  на дороге.
         Чтобы избежать дорожных происшествий на  дороге взрослым следует подробно объяснить ребенку – как переходить проезжую часть, что означают те или иные дорожные знаки, несколько раз пройти с ребенком по маршруту от дома до школы и обратно.
         Необходимо, чтобы родители сами не нарушали ПДД и учили детей с  дошкольного  возраста  законопослушному поведению на дороге собственным примером. Ведь ребенок если видит, что родители ездят не пристегнутыми в машине, перебегают дорогу на «красный» и допускают другие нарушения, то он считает, что, конечно же, может поступать так же.
       Со своей стороны, сотрудники  Госавтоинспекции  провели  подготовку к новому учебному году. Проведены проверки организации дорожного движения вблизи школ и детских учреждений.  Особое внимание уделено    детским перевозкам, все школьные автобусы прошли техническую диагностику, а с водителями  школьных автобусов проведен необходимый инструктаж.
Инспекторы также напоминают родителям о правилах перевозки детей с использованием детских удерживающих устройств и недопущении фактов управления транспортными средствами подростками, не имеющими водительского удостоверения. Госавтоинспекторы надеются, что родители добросовестно отнесутся к привитию навыков детям безопасного поведения на дорогах.


