В гостях у сказки.
Сказки – это прекрасный и удивительный мир открытий для детей. Все малыши любят сказки и верят в них. Ведь сказки учат маленьких читателей быть добрыми и справедливыми, заботливыми и дружелюбными, говорят о том, что добро всегда побеждает зло.
В старшей группе «Капельки» прошла тематическая неделя «В гостях у сказки», которая была направлена на то, чтобы вызывать у детей положительные эмоции, развивать фантазию, воображение, творческие способности детей, желание участвовать в небольших сценках, воспитывать интерес к сказкам и желание быть похожим на положительных сказочных героев. На протяжении всей недели с детьми проводились тематические беседы «Мои любимые сказки», «Сказочные герои, которые мне нравятся». Дети с удовольствием играли в подвижные и сюжетно-ролевые игры по сюжетам знакомых сказок, используя разные виды театральных кукол, самостоятельно инсценировали сюжеты из сказок. 
Итоговое мероприятие недели – выставка «Моя любимая сказка». Все книги для выставки дети принесли из дома. Это были любимые сказки, о которых они с большим интересом рассказывали своим друзьям. Все – дети и педагог зарядились большим количеством положительных эмоций. 

