Памятка
           Сотрудники Госавтоинспекции напоминают об обеспечении безопасности детей на дорогах.

          Движение на мопеде, скутере, мотоцикле требует от водителя знания правил дорожного движения и хорошо сформированных навыков управления транспортными средствами данной категории, так как даже незначительные столкновения, а иногда и просто падение, могут повлечь за собой серьезные последствия. 

           К сожалению, несовершеннолетние водители, садясь за руль мототранспорта, с правилами дорожного движения, в лучшем случае, ознакомлены весьма поверхностно, а неумение анализировать дорожную ситуацию и принимать правильные решения приводит к дорожно-транспортным происшествиям. Мототранспортными средствами несовершеннолетние управляют с разрешения родителей, которые тем самым создают условия, угрожающие жизни и здоровью детей.
 
            Госавтоинспекция Костромского района напоминает родителям, что управлять мототранспортными средствами можно лишь при наличии водительского удостоверения. Для езды на мопеде надо обладать категорией «М», а на мотоцикле, объём двигателя которого до 125 см3 – правами категории «А1». Получить водительское удостоверение на мотоцикл (права категории «А») возможно по достижению 18 лет. За вред, причинный лицами, не достигшими возраста 18 лет, отвечают взрослые.      Согласно ст. 32.2 КоАП РФ, при отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего, административный штраф взыскивается с его родителей или законных представителей.
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