В Костромском  районе стартовала Декада «ЮИД за безопасность».


Официальным днем создания отрядов юных инспекторов движения принято считать 6 марта 1973 года, и уже на протяжении 47 лет деятельность школьников, не равнодушных к проблемам безопасности дорожного движения, является важной составляющей работы по повышению культуры поведения детей на дорогах.
[bookmark: _GoBack]В Костромском районе создано 10 отрядов юных инспекторов движения, в состав которых входит 147 учащихся.
Ребята сами изучают правила безопасного поведения на дороге и обучают им своих сверстников, дошкольников и взрослых участников дорожного движения, учатся управлять велосипедом и оказывать первую помощь пострадавшим в ДТП. Совместно с  сотрудниками Госавтоинспекции  принимают участие в профилактических акциях, проводят социально-значимые мероприятия, направленные на пропаганду безопасности дорожного движения и популяризацию юидовского движения.
В рамках Декады «ЮИД за безопасность», юные инспекторы движения совместно с дорожными полицейскими примут участие в проведении значимых мероприятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и безопасности на дорогах региона.
Завершающим мероприятием декады станет проведение 6 марта 2020 года масштабных акций, флешмобов, посвященных созданию отрядов ЮИД.

