Госавтоинспекция Костромского района призывает взрослых позаботиться о безопасности детей-пассажиров
 
 
Герои социальной кампании – представители разных профессий – рассказывают, почему сегодня некоторые родители перестают обращать внимание на очевидные вещи по обеспечению безопасности ребенка в автомобиле и почему это так важно. Все они призывают: когда в машине ребёнок – включи режим «детский».
Эти люди уже знакомы зрителям по роликам социальной рекламы, вышедшим в рамках кампании «Без вас не получится». Каждый из них, со своей стороны оказывая влияние на обеспечение безопасности детей в дорожной среде, поднимают вопросы нравственности и ответственности взрослого перед ребёнком.
Так, практикующий врач-акушер Юлия Маркова рассказывает, как перевозить новорожденных пассажиров и приводит другие правила безопасности младенца. Школьный педагог Ольга Прислонова говорит о том, как объяснить ребенку, почему автокресло так важно, и как подобрать его в зависимости от возраста, роста и веса юного пассажира.
Инженер Иван Новиков объясняет, – дорожные знаки установлены в зависимости от окружающих условий и каждое превышение скорости на 5-10 км/ч может увеличить риск и тяжесть последствий ДТП. Мастер автоспорта Александр Пономарев предостерегает от осуществления опасных маневров, когда в салоне автомобиля находятся дети. Сотрудник Госавтоинспекции Олег Смирнов, который ежедневно сталкивается с беспечностью родителей, объединяет все вопросы обеспечения детской безопасности в автомобиле и акцентирует внимание на выполнении всего комплекса мер.
Документальный фильм «Маленькие вещи имеют огромное значение» не только ответит на многие интересующие вопросы, но и поможет не забывать об элементарных правилах по обеспечению безопасности ребенка в салоне автомобиля, что поможет родителями быть более внимательными за рулем и тем самым, возможно, снизить количество пострадавших в ДТП детей.
Забота о ребенке должна продолжаться и на дороге, уберечь детей по силам каждому водителю, - такова главная идея обучающего фильма.
Организаторы кампании - Госавтоинспекция МВД России и Российский союз автостраховщиков совместно с экспертным центром «Движение без опасности» - призывают всех желающих ознакомиться с фильмом и поделиться им с родными и друзьями на своих страницах в социальных сетях.

