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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОСЕЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

157940, Костромская область,

пос. Красное-на-Волге,  Красная площадь, д. 15

тел.(49432) 2-21-80, факс (49432) 2-19-46

E-mail:krasnoe_roo@rambler.ru
ОКПО 02108428 ОГРН 1024402236980

ИНН/КПП 4415001672/441501001

от « 22 » декабря  2008 г.  № 446  
на № 4 от  26 ноября 2008 г
Информация о выполнении замечаний, выявленных в ходе проверки инспекции государственного административно-технического надзора Костромской области
	
	               Главе 

Красносельского муниципального района Костромской области

Ложникову С. М.



               Рассмотрев акт  проверки соблюдения норм и правил при благоустройстве, содержании объектов и производстве работ на объекте: территория муниципального образования Красносельский муниципальный район от 28 ноября 2008 года № 4, проведённой инспекцией государственного административно-технического надзора Костромской области в управлении образования издан приказ «О содержании территорий образовательных учреждений района в надлежащем состоянии» от 9 декабря 2008 года №305, проведены беседы с руководителями учреждений образования, запланирован вопрос для рассмотрения на коллегии управления образования, которая состоится 25 декабря 2008 года.
 Администрацией учреждений образования, проверенных комиссией, проведена соответствующая работа, составлен план выполнения , выявленных недостатков.

 МОУ Шолоховская средняя общеобразовательная школа – проведён косметический ремонт фасада здания  (надписи со стен убрали), запасные выходы в здании школы отремонтированы – двери заменены, проведён ремонт громоотвода, произведена замена разбитых стёкол в спортивном зале, контейнерная площадка приведена в соответствие с требованиями закона Костромской области от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области»: контейнер промаркирован, прописан график вывоза контейнера, определён ответственный за уборку и  вывоз мусора, освещение вокруг школы восстановлено, с пришкольной территории мусор убран, проведено частичное утепление теплотрассы находящейся на территории школы. 

МОУ Здемировская начальная общеобразовательная школа – здание  школы деревянной постройки, находится в удовлетворительном состоянии.
МОУ Красносельская средняя общеобразовательная школа – отмостка здания школы вычищена от мусора, завезён песок, ремонтные работы будут выполнены весной 2009 года, проведён косметический ремонт фасада здания  (надписи со стен здания школы убрали), на школьном крыльце установлен плафон уличного освещения, перегоревшие лампочки заменены, деревянная основа громоотвода будет заменена до 30 декабря 2008 года, контейнерная площадка приведена в соответствие с требованиями закона Костромской области от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области»: контейнеры промаркированы, прописан график вывоза контейнеров, определён ответственный за уборку и  вывоз мусора,  убран мусор со пришкольной территории, ведётся постоянный контроль за имеющимися в стенах здания трещинами – поставлены «гипсовые маяки», школьным завхозом проводится ежедневный осмотр здания школы.
МДОУ детский сад №1 «Солнышко»- работы по ремонту отмостки здания будут произведён до июля 2008 года, контейнерная площадка приведена в соответствие с требованиями закона Костромской области от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области»: восстановлено ограждение вокруг контейнера, контейнер промаркирован, вывешен график вывоза контейнера, определён ответственный за уборку и  вывоз мусора.

МДОУ детский сад №4 -  работы по проведению  косметическому ремонту центральной части фасада здания будут выполнены в июне 2008 года, отремонтировано ограждение территории дошкольного учреждения (произведена замена 15 м сетки), контейнерная площадка приведена в соответствие с требованиями закона Костромской области от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области»: контейнер промаркирован, покрашен,  вывешен график вывоза мусора, определён ответственный за уборку и  вывоз мусора, площадка для контейнера огорожена.

МДОУ Шолоховский детский сад «Ленок»- работы по ремонту отмостки здания будут произведён в июне 2008 года, межпанельные швы заштукатурены, контейнерная площадка приведена в соответствие с требованиями закона Костромской области от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области»: восстановлено ограждение вокруг контейнера, контейнер промаркирован, вывешен график вывоза контейнера, определён ответственный за уборку и  вывоз мусора.

Начальник управления образования                           Г.И.Гуляева
