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 «О мерах, принятых по обеспечению соблюдения прав и законных интересов несовершеннолетних в сфере образования» 
 Численность обучающихся с инвалидностью и ОВЗ
В 2018-2019 учебном году образовательные организации посещает 182 ребёнка, имеющих ОВЗ в том числе 28 детей-инвалидов, из них:

- общеобразовательные организации посещают 145 детей  с ОВЗ (1 чел. – слух, 1 чел. – зрение, 1 чел. – речь, 5 чел – ОДА, 84 чел. – ЗПР, 40 чел. – нарушение интеллекта, 3 чел. – РАС, 1 чел. – синдром Дауна, 9 чел. – др.), что на 22 ребенка больше, чем в 2017-2018 учебном году, в том числе 24 ребенка-инвалида.
- дошкольные образовательные организации посещают 37 детей  с ОВЗ (33 чел. – речь, 3 чел. – ОДА, 1 чел. – ЗПР), что на 1 человека меньше, чем в 2017-2018 учебном году, в том числе 4 ребёнка-инвалида.
Мероприятия по созданию специальных условий получения образования обучающимися с инвалидностью и ОВЗ
В целях выполнения целей и задач, обозначенных в комплексном плане, в регионе реализуются мероприятия, направленные на создание специальных условий получения образования обучающимися с инвалидностью и ОВЗ:
1.
Создание инфраструктуры и материально-техническое оснащение образовательного процесса. 

В рамках Государственной Программы «Доступная среда» в 3 школах (17,6%) и 2 (16,6%) учреждениях дошкольного образования создана «безбарьерная» среда (показатели «Дорожной карты» на 2018 год – 20% и 17% соответственно). В учреждениях проведены работы по расширению входных дверей и съездов, установке пандусов, переоборудованию санитарно-гигиенических помещений; оборудованию сенсорных комнат. 

2.
Обеспечение качества образования.
Ежегодно увеличивается количество детей с инвалидностью и ОВЗ,  получающих образование по месту жительства в общеобразовательных организациях. Так, в 2018 году по сравнению с 2017 годом увеличено количество инклюзивных классов, в которых учащиеся с инвалидностью и ОВЗ обучаются совместно со здоровыми детьми - с 32 классов до 34.  

Для 9 учащихся с инвалидностью и ОВЗ, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, организовано обучение на дому, в том числе для 3 учащихся – в комбинированной форме (в 2017 году - 12 чел.).
3.Обеспечение учебниками.

В регионе систематически проводится мониторинг обеспеченности образовательных организаций специальными учебниками и учебно-методической литературой для обучающихся с инвалидностью и ОВЗ.

Ежегодно муниципальными образовательным организациям на приобретение учебников и учебных пособий предусматриваются денежные средства в объеме 2,3 млн. руб. На 2019 год денежные средства образовательным организациям на приобретение учебников и учебных пособий предусмотрены в том же объеме. 
4.
Создание условий для дистанционного обучения.

С использованием дистанционных образовательных технологий обучаются 3 (в комбинированной форме)  ребенка-инвалида. 
Охват детей-инвалидов дистанционными формами образования составляет 100% от общего числа детей-инвалидов, которым это показано. Все дети обеспечены компьютерным и учебным оборудованием, пользуются бесплатным доступом к сети Интернет. 
5.
Подготовка кадров и повышение квалификации педагогических работников.
Обеспечено психолого-педагогическое сопровождение учащихся с инвалидностью, ОВЗ. В общеобразовательных организациях работают 3 педагога-дефектолога, 7 педагогов-логопедов, 10 педагогов-психологов, 17 социальных педагога, 4  специалиста по работе с лицами с РАС, в том числе 2 тьютора.

Для обеспечения профессионального роста педагогов реализуются программы повышения квалификации, проводятся вебинары и семинары. 50% педагогических работников повысили квалификацию по вопросам организации образования обучающихся с особыми образовательными потребностями
8.
Создание условий для летнего отдыха и оздоровления.

Организованными формами летнего отдыха (пришкольные лагеря) в 2018 году было охвачено 56 детей с инвалидностью и ОВЗ, малозатратными формами на базе образовательных организаций – более 100 чел. 
5. Обеспечение безопасности школ, информационной открытости своей деятельности:
Безопасность образовательного учреждения – это совокупность мер и мероприятий образовательного учреждения, осуществляемых во взаимодействии с органами местного самоуправления правоохранительными структурами, другими вспомогательными службами и общественными организациями, обеспечения его безопасного функционирования, а также готовности сотрудников и учащихся к рациональным действиям в чрезвычайных ситуациях.

Безопасность школ является приоритетной в деятельности администрации школы и педагогического коллектива. Объектом этой деятельности являются: охрана труда, правила техники безопасности, меры по предупреждению террористических актов и контроля соблюдения требований охраны труда. Безопасность школы включает все виды безопасности, в том числе: пожарную, электрическую, взрывоопасность, опасность, связанную с техническим состоянием среды обитания.

Реализация вышеперечисленных задач осуществлялась в следующих направлениях:

- защита здоровья и сохранение жизни;

- соблюдение ТБ учащимися и работниками школы;

- обучение учащихся методам обеспечения личной безопасности и безопасности окружающих.

В образовательных организациях разработаны и утверждены следующие локальные акты (приказы, планы, инструкции). Вывешены схемы эвакуации детей и персонала на этажах, проведены инструктажи всех сотрудников и детей.
Формируются открытые и общедоступные информационные ресурсы на официальном сайте образовательных организаций в сети "Интернет" обеспечивая открытость и доступность информации:
а) о дате создания образовательной организации, об учредителе, учредителях образовательной организации, о месте нахождения образовательной организации и ее филиалов (при наличии), режиме, графике работы, контактных телефонах и об адресах электронной почты;

б) о структуре и об органах управления образовательной организацией;

в) о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой;

г) о численности обучающихся по реализуемым образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;

д) о языках образования;

е) о федеральных государственных образовательных стандартах, об образовательных стандартах (при их наличии);

ж) о руководителе образовательной организации, его заместителях, руководителях филиалов образовательной организации (при их наличии);

з) о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования, квалификации и опыта работы;

и) о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности (в том числе о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, об условиях питания и охраны здоровья обучающихся, о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся);

к) о направлениях и результатах научной (научно-исследовательской) деятельности и научно-исследовательской базе для ее осуществления (для образовательных организаций высшего образования, организаций дополнительного профессионального образования);

л) о результатах приема по каждой профессии, специальности среднего профессионального образования (при наличии вступительных испытаний), каждому направлению подготовки или специальности высшего образования с различными условиями приема (на места, финансируемые за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц) с указанием средней суммы набранных баллов по всем вступительным испытаниям, а также о результатах перевода, восстановления и отчисления;

м) о количестве вакантных мест для приема (перевода) по каждой образовательной программе, по профессии, специальности, направлению подготовки (на места, финансируемые за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц);

н) о наличии и об условиях предоставления обучающимся стипендий, мер социальной поддержки;

о) о наличии общежития, интерната, количестве жилых помещений в общежитии, интернате для иногородних обучающихся, формировании платы за проживание в общежитии;

п) об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;

р) о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года;

с) о трудоустройстве выпускников;

2) копий:

а) устава образовательной организации;

б) лицензии на осуществление образовательной деятельности (с приложениями);

в) свидетельства о государственной аккредитации (с приложениями);

г) плана финансово-хозяйственной деятельности образовательной организации, утвержденного в установленном законодательством Российской Федерации порядке, или бюджетной сметы образовательной организации;

д) локальных нормативных актов, предусмотренных частью 2 статьи 30 настоящего Федерального закона, правил внутреннего распорядка обучающихся, правил внутреннего трудового распорядка, коллективного договора;

3) отчета о результатах самообследования. Показатели деятельности образовательной организации, подлежащей самообследованию, и порядок его проведения устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования;

4) документа о порядке оказания платных образовательных услуг, в том числе образца договора об оказании платных образовательных услуг, документа об утверждении стоимости обучения по каждой образовательной программе;

5) предписаний органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчетов об исполнении таких предписаний;

6) иной информации, которая размещается, опубликовывается по решению образовательной организации и (или) размещение, опубликование которой является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Таким образом, основные мероприятия плана на 2018 год выполнены.
В 2019 году будет продолжена реализация вышеуказанных мероприятий, в том числе:
1.
Создание адаптивной образовательной среды, обеспечивающей удовлетворение как общих, так и особых образовательных потребностей обучающихся с инвалидностью и ОВЗ.
2.
Повышение профессиональной компетентности педагогов в вопросах обучения и развития детей с инвалидностью и ОВЗ различной специфики и выраженности.
3.
Формирование толерантного восприятия и отношения участников образовательного процесса к различным нарушениям развития и детям с инвалидностью и ОВЗ.
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