Во время шквалистого ветра серьезную опасность представляют рекламные щиты и вывески, дорожные знаки и линии электропередачи, поэтому от них стоит держаться подальше. Не менее опасны выбитые стекла, падающие из окон верхних этажей, а также сорванные ветром элементы кровли и декора, поэтому спасатели рекомендуют в непогоду не ходить мимо строящихся и ремонтируемых зданий.
Кроме того, во время урагана небезопасно находиться вблизи крупных деревьев: не стоит прятаться под ними и парковать автотранспорт. Пешеходам в МЧС порекомендовали укрываться в подъездах и магазинах, а также в подземных переходах.
Автомобилистам советуют при штормовом предупреждении воздержаться от поездок за город, а на дороге соблюдать скоростной режим и дистанцию.
Спасатели отмечают, что в помещениях во время шторма тоже может быть небезопасно. Поэтому, если по прогнозу ожидается шквалистый ветер или ураган, стоит плотно закрыть все окна, убрать с незастекленных балконов все незакрепленные и тяжелые предметы, которые от ветра могут упасть вниз.
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