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Уважаемый Илья Николаевич!

Учитывая эпидемиологическую обстановку ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет» предлагает обучение с использованием  дистанционных технологий: обучение проходит на образовательной платформе «Росдистант». ТГУ является победителем крупнейшего в России конкурса профессионального управления проектной деятельностью «Проектный Олимп» Аналитического центра при Правительстве РФ в номинации «Управление проектами в системе высшего образования и науки» с проектом «Развитие дистанционного онлайн-обучения – проект «Росдистант» (2019 г.). В ТГУ созданы все условия для обеспечения качественного обучения онлайн. 
Применение дистанционных технологий в учебном процессе, позволит выпускникам школ, колледжей, техникумов поступить, а студентам учиться и получить образование в свободное от работы время, не приезжая на сессии, занятия, сдачу государственного экзамена и защиту выпускных квалификационных работ в вуз. 
Преимущества дистанционного обучения на образовательной платформе «Росдистант»:
- более низкая стоимость образовательных услуг;
- независимость студента от географического расположения ВУЗа;
- возможность получения образования без отрыва от профессиональной деятельности.
ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», Институт инженерной и экологической безопасности (ИИиЭБ) осуществляет подготовку специалистов по направлению подготовки:
бакалавриата 20.03.01 «Техносферная безопасность» направленности (профили) подготовки «Безопасность технологических процессов и производств», «Противопожарные системы», «Экоаналитика и экозащита»;
магистратуры 20.04.01 «Техносферная безопасность» направленности (профили): «Системы управления производственной, промышленной и экологической безопасностью», «Управление пожарной безопасностью», «Экологический инжиниринг и аудит», «Управление промышленной безопасностью, охраной труда и окружающей среды в нефтегазовом и химическом комплексах», «Надзорная и инспекционная деятельность в сфере труда», «Аудит комплексной безопасности в промышленности».
	Просим оказать содействие в информировании подведомственных Вам  школ и колледжей о возможности обучения с использованием дистанционных технологий. Всю необходимую информацию можно найти по следующим ссылкам:
https://priem.tltsu.ru/future/bezopasnost/
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