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ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОСЕЛЬСКОГО

МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА 

КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Красная площадь, д. 15,  пос. Красное-на-Волге,

Костромская область, 157940 
тел. (49432) 2-21-80, факс (49432) 3-17-48

E-mail: krasnoe- roo2015@yandex.ru
ОКПО 02108428 ОГРН 1024402236980

ИНН/КПП 4415001672/441501001

                              от «14»  апреля  2019 г. №336
 
	
	Руководителям образовательных организаций 


об   организации   работы   муниципальной 

системы      образования      в      условиях 
повышенной эпидемиологической ситуации
По результатам селекторного совещания департамента образования и науки Костромской области от 17.04.2020г отдел образования администрации Красносельского муниципального района направляет рекомендации по  организации дистанционного обучения: 
1. Руководителям образовательных организаций, заместителям директоров  обеспечить личный контроль за организацией дистанционного обучения.
2. При проведении дистанционных уроков необходимо строго соблюдать структуру урока, предусматривать этапы урока, смену деятельности обучающихся. Урок должен быть максимально приближен по своей структуре к уроку в очном режиме. Содержание урока должно быть адаптировано к временному формату 30 минут. В рамках урока должны  формироваться только основные понятия, недопустима перегрузка обучающихся менее значимым материалом. Необходимо проводить разные формы работы с обучающимися, это могут быть онлайн уроки и задания  на интернет площадках и др.
3.Домашние задания должны быть адекватными, не допускать простое переписывание параграфов учебников, рефератов и пр. необходимо  соизмерять объем домашнего задания возрасту обучающихся и рассчитывать время, которое ученик затратит на выполнение домашнего задания.
Учителям физической культуры, музыки, технологии, изобразительного искусства ОРКСЭ, ОДНКНР, Истоки, ОБЖ и т.д. уменьшить нагрузку на обучающихся. Заменить домашние задания по написанию рефератов, проектов на простые комплексы упражнений по физической культуре, прослушивание музыкальных произведений по предмету музыка и пр. 
4. Учителям предметникам необходимо проводить индивидуальные консультации с выпускниками школ.
Заведующий



                  
                         О.А. Амвросова
Приложение

Общие рекомендации по организации дистанционного обучения в образовательной организации во время ограничительных мероприятий в условиях сложившейся эпидемиологической ситуации:

Необходимо выбрать платформу взаимодействия с учениками. Именно здесь вы будете присылать им материалы для изучения и формы для выполнения заданий. Наиболее рациональным инструментом в этом контексте выступает электронный дневник с модулем домашних заданий. 
Четко определите для учеников временные рамки, отведенные на освоение материала
и выполнение заданий. Не забывайте о том, что помимо вас онлайн-обучение реализуют и другие ваши коллеги, поэтому старайтесь не перегружать детей обилием материала для прочтения. 

Также вам необходимо определиться с формой дистанционного обучения. Массово доступна Российская электронная школа (https://resh.edu.ru/), Фоксфорд
(https://foxford.ru/)      и
Учи.ру (https://uchi.ru/); другие популярные разработчики контента сделали свои ресурсы также бесплатными на период сложившейся эпидемиологической ситуации. 
Контакт с учениками в дистанционном обучении – самое важное. Необходимо постоянно контролировать, понятна ли поставленная задача, обеспечен ли полноценный доступ к материалам обучения и т.д. 
Не забывайте о том, что график проведения занятий должен соблюдаться, и к моменту начала обучения все материалы должны быть размещены и доведены до детей. 
Нередко нам предстоит столкнуться с ситуацией отсутствия Интернета на дому у наших учеников. Это достаточно серьезная проблема, решать которую в удаленном режиме приходится с помощью физических носителей информации. Придется организовывать работу по изучению материала с использованием обычного
учебника,
распечатанных  материалов и задачников. 

Перед каждым уроком ребенок должен получить четкую инструкцию по работе с этими носителями информации. В этом случае необходимо очень четко отработать систему доставки материалов от учителя до ученика и обратно. 
Образовательные порталы
Российская
электронная
школа
(https://resh.edu.ru/).
«Российская электронная школа» – это интерактивные уроки по всему школьному курсу с 1 по 11 класс от лучших учителей страны, созданные для того, чтобы у каждого ребёнка была возможность получить бесплатное качественное общее образование.

Фоксфорд
(https://foxford.ru/).
Известная
онлайн-школа
с возможностью осваивать уроки вместе с преподавателем. На период сложившейся эпидемиологической ситуации весь функционал данного ресурса стал абсолютно бесплатным.

Учи.ру (https://uchi.ru/). Еще одна бесплатная на период сложившейся эпидемиологической
ситуации
отечественная
онлайн-платформа,
где ученики из всех регионов России изучают школьные предметы в интерактивной форме.

Яндекс.Учебник
(https://education.yandex.ru/home/)     .
Сервис
для учителей 1–5-х классов с более 45000 уникальных заданий по математике и русскому языку по ФГОС.

Тренажёр Мат-Решка (https://www.mat-reshka.com/). Удобная среда обучения математике для начальной школы. Мат-Решка предлагает ученику индивидуальную траекторию занятий. Тренажёр будет полезен как сильным учащимся, так и детям с особыми образовательными потребностями.

Проект «01Математика.рф» (https://www.01math.com/) . На время свободного посещения детьми школ онлайн-учебник «01МАТЕМАТИКА» предоставил доступ к учебным материалам по математике начиная с 4 класса. Для этого необходимо администрации школы или учителю математики, или родителям связаться с администратором проекта по почте support@01math.com, который предоставит доступ к системе и ответит на все интересующие вопросы.

Образовательные порталы для подготовки к ГИА-9,11 по всем предметам: https://oge.sdamgia.ru/, 

HYPERLINK "https://ege.sdamgia.ru/" \hhttps://ege.sdamgia.ru/.
      Группа компаний «Просвещение» приняла решение предоставить образовательным организациям бесплатный доступ к электронным версиям учебно-методических комплексов, входящих в Федеральный перечень, на время сложившейся эпидемиологической ситуации. Список электронных учебников
можно
увидеть
на
сайте https://digital.prosv.ru/. Здесь же вы найдете инструкции для комфортного использования и интеграции цифровых решений в образовательный процесс.

Издательство «Русское слово» открыло бесплатный доступ для педагогов и учащихся к электронным учебникам и пособиям. Этой возможностью можно пользоваться на протяжении месяца. «Русское слово» предоставляет образовательным организациям
возможность бесплатно работать в ЭОС «Русское слово» до 20 апреля 2020 года. Заполняйте онлайн-форму
по
ссылке:
https://forms.yandex.ru/u/5e6f667c2f089d0b3be3ed6a/ , отправляйте её на e-mail: efu@russlo.ru с темой «ЭОС_КАРАНТИН»
Единая
коллекция
цифровых
образовательных
ресурсов http://school-collection.edu.ru/
Системы для проведения вебинаров, трансляций и групповых занятий
Zoom https://zoom.us/ru-ru/meetings.html. В системе при проведении занятия можно поделиться экраном, подгрузить презентацию, использовать режим белой доски, подключить до 100 человек бесплатно на период 40 минут. 
 Google Classroom https://classroom.google.com/u/0/h Этот сервис позволяет создавать курсы для каждого класса и отдельно для родителей. 
Google
HangOuts
https://gsuite.google.ru/intl/ru/products/meet/.      Для использования       этой       платформы
убедитесь,
что
у
вас
есть зарегистрированный google account, можно одновременно подключить до 100 человек, есть функция чата, можно отправлять фото участникам.

UberConference
https://www.uberconference.com/.        UberConference предлагает простые функции и может принимать до 10 человек с бесплатным пакетом. Это отличный вариант, если вы хотите разместить вебинар без видео и только с медиа-материалами, такими как PowerPoint или Google Slides.

Skype. Функции голосовых и видеозвонков группы Skype позволяют одновременно вмещать до 25 человек на вебинаре. 
Трансляции на YouTube. Можно легко подключить учеников по ссылке, причем ученики легко могут подключиться со своего смартфона (при наличии
интернета)
и
посмотреть
урок.
Инструкция: https://support.google.com/youtube/answer/2853700?hl=ru






