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В Красносельском муниципальном районе в рамках национального проекта «Образования»  с начала учебного года на базе МКОУ "Сидоровская средняя школа имени Героя Советского Союза Б.П.Сыромятникова" открывается     Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».
Основные цели и задачи Центра: 
• Создание условий для  внедрения  на  уровнях  начального  общего, основного общего и (или)  среднего  общего  образования  новых методов  обучения и  воспитания,  образовательных  технологий,   обеспечивающих   освоение  обучающимися  основных  и  дополнительных  общеобразовательных  программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей;
•Обновление содержания и  совершенствование  методов обучения  предметов  «Технология», «Информатика»,  «Основы  безопасности  жизнедеятельности».
•Использование   инфраструктуры  во  внеурочное  время   как   общественного пространства для развития общекультурных компетенций и цифровой грамотностинаселения,  шахматного  образования,  проектной  деятельности,  творческой,  социальной  самореализации детей, педагогов, родительской общественности.​
    Основные общеобразовательные программы:
•«Технология», Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности»
•Разноуровневые дополнительные общеобразовательные программы цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей:
· проектная деятельность
· научно-техническое творчество
· шахматное образование
· IT-технологии
· Медиатворчество
· социокультурные мероприятия: информационная, экологическая, социальная, дорожно-транспортная безопасность.
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