	     Формирование  у  населения  мотивации  для  ведения  здорового  образа  жизни  сегодня  является основным  условием  сохранения   здоровья  каждого  человека, развития  здоровых  поколений  в  целом.     
    "Телефон  Здоровья" представляет  собой  медицинскую  профилактическую  технологию, дающую  возможность  реализации  человеком  его  права  на  получение  информации  по  вопросам здорового  образа  жизни, первичной  профилактики  заболеваний;  определения  потребности  населения  в  профилактической  помощи  и  формирования  тематики  консультаций. В  условиях  большой  занятости  врачей  первичного  медицинского  звена  и  отсутствия  ряда  "узких"   специалистов  "Телефон  Здоровья"  создает  условия  для  краткосрочного,  адекватного   вмешательства  и  получения  обратной  связи.
     "Телефон Здоровья"  обеспечивает  всем  обратившимся,  независимо  от  места  их  проживания,  получение  доступной  и  своевременной  информации  по  вопросам  здорового  образа  жизни;  расширяет  у  абонентов  диапазон  социально  и  личностно  приемлемых  средств  в  преодолении   трудностей,  возникших  в  связи  с  ухудшением  здоровья.
      "Телефон  Здоровья"  работает  один раз  в  неделю  по  четвергам  с  15.00 до  17.00  часов.
     "Телефон Здоровья"  доступен  не  только  для  жителей  города,  но  и  области. Звоните  нам  на бесплатный  номер 8-800-450-03-03.
      
       Также  вы  можете задать  свои вопросы главным  специалистам  и  на  сайте Департамента здравоохранения Костромской области "Телефона Здоровья".
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