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Программа воспитания – это программа педагогической деятельности, постольку и логика ее построения должна быть именно деятельностной. То есть в ней должны найтись ответы на такие вопросы как:
- зачем вы планируете что-то делать (другими словами, каковы цели и задачи вашей деятельности),
- на чем именно вы планируете сосредоточить свои усилия (другими словами, каковы направления деятельности, по которым будет строиться воспитательная работа),
- что конкретно и как именно вы планируете действовать (другими словами, каковы виды, формы и содержание вашей деятельности),

- как вы собираетесь анализировать ход и результаты своей работы. 
Раздел 1. Программы воспитания  «Особенности организуемого в школе воспитательного процесса».

Перед написанием данного раздела необходимо задуматься о назначении воспитательного процесса в вашей образовательной организации,  кратко и обоснованно охарактеризовать: 

· сущность воспитательной деятельности в школе, 

· ее специфику,

· значение для решения общих целей и задач образования, 

· дать представление о методической системе воспитания. 

Можно выделить 6 направляющих, характеризующих программу: актуальность (оценить имеющиеся ресурсы ОО, которые могут помочь в программе воспитания), прогностичность (осмысление прошлого опыта, новые стратегии ВР), рациональность, целостность, контролируемость, чувствительность к сбоям (оценить проблемные зоны, западающие элементы).
Зачем?
· выявить имеющийся потенциал и ресурсы 

· охарактеризовать основные проблемы и возможности их решения

· подтвердить реалистичность программы 

· дать основу для структурирования компонентов

· определить условия реализации содержания 

Основания разработки программы воспитания: социальный заказ государства, общества по нормативной базе. 
 В данном разделе может быть размещена информация: 
-о специфике расположения школы, 
-особенностях ее социального окружения,
- источниках положительного или отрицательного влияния на детей,

-значимых партнерах школы, 
-особенностях контингента учащихся, 
-оригинальных воспитательных находках школы, 
-важные для школы принципы и традиции воспитания.
Поскольку общие сведения о школе уже указаны в Основной образовательной программе, в данном разделе нет необходимости их повторять. Объемом этот раздел не должен превышать 1 страницы текста.

Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;

- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов; 

- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;

- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие: 

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;

- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность; 

- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

В Шолоховской средней общеобразовательной школе сложилась система воспитательной работы, которая является неотъемлемой частью учебного процесса, помогает развитию детей разного интеллектуального уровня и социологизации личности школьника. 
Основа системы воспитания в Шолоховской средней школе - Социально-ориентирующая игра «Учебный городок».  Эта игра объединяет все проводимые в школе мероприятия  как события в жизни города, организует самоуправление в школе, помогает в реализации каждым школьником тяги к творчеству, общению. Игра может видоизменяться, обрастать традициями, переходить с одного учебного года на другой. Открывает огромное поле деятельности для фантазии организаторов.

Цель игры – создание модели воспитания, обеспечивающей успешное развитие индивидуальности каждого учащегося с учётом особенностей его характера и имеющегося жизненного опыта.

Задачи:
1. Совершенствование системы школьного самоуправления

2. Построение содержания воспитания, в основе которого лежит ориентация развивающегося ребенка на общечеловеческие ценности, перевод их в личные ценности каждого воспитанника на основе национальной культуры и  народных традиций.

3. Развитие творческих способностей учащихся.

4. Включение учащихся в разнообразную деятельность, направленную на взаимодействие школы с окружающей средой.

5. Формирование у учащихся активной гражданской жизненной позиции.
Структура городского самоуправления
