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Лето - активная пора социализации учащихся, расширения личностного образовательного пространства, вовлечения детей в новые социальные связи, удовлетворения индивидуальных интересов и потребностей.
Каждый год  для учащихся  от 6,5 до 14 лет  организуется  оздоровительная смена в лагере с дневным пребыванием детей на базе МКОУ «Иконниковская СШ». Этот год не стал исключением. В 2020 году в июле работали 4 отряда по 10 человек (всего 40 учащихся) по программе «Непоседы». Ежегодно необходимым условием организации  полноценного отдыха  является вовлечение в  летнюю оздоровительную деятельность  ребят из многодетных, малообеспеченных  семей и семей, попавших в сложную  жизненную ситуацию.
Цель реализации программы - создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых детей, их оздоровление, творческое и интеллектуальное развитие. 
Задачи:
· реализация системы  физического и психологического  оздоровления  детей  в  условиях  временного  коллектива;
· профилактика детской безнадзорности в каникулярное время;
· привитие  учащимся навыков здорового образа жизни, укрепления здоровья;
· формирование у школьников навыков общения и толерантности;
· приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.
Программа летнего оздоровительного лагеря опирается на  принципы: принцип гуманизации отношений, дифференциации  воспитания, интегративно-гуманитарного подхода, а также уважения и доверия.
Направления и виды деятельности: спортивно-оздоровительное; патриотическое; экологическое; художественно – творческое; досуговое; трудовая и профилактическая деятельность.
В пришкольном лагере каждый день проходили мероприятия спортивно-оздоровительной  направленности, утренняя гимнастика на свежем воздухе.  Это и спортивные состязания, весёлые старты, игры с мячом, в бадминтон, «классики», «прятки», «весёлые эстафеты», турнир по прыжкам в скакалку, игры «Кочка, кочка, болото», в мяч, бадминтон, военная игра. Все это способствует созданию хорошего, эмоционально окрашенного настроения у детей, развитию у них таких физических качеств, как ловкость, быстрота, выносливость, а коллективные игры – еще и воспитанию дружбы.
Традиционными стали игры в шашки, шахматы, лото, конструктор, летающие тарелки. Спортивные игры также привлекали внимание все эти дни у ребят. Это и знаменитая «Картошка», и «Вышибала», и «Парная собачка» и много- много других. Одна только зарядка под музыку чего стоит, поднимает настроение у взрослых и ребят.
Патриотическая деятельность в лагере осуществлялась через проведение интеллектуального конкурса «Россия – Родина моя!», отрядные часы, викторины, расширяющие кругозор детей, помогающие ребенку осмыслить свое место в природе, обществе и усвоить такие ценности как «Отечество», «Семья», «Родина».
Досуговая и художественно – творческая деятельность – это процесс активного общения, удовлетворения потребностей детей в контактах, творческой деятельности, интеллектуального и физического развития ребенка, формирования его характера. Отдыхать надо с пользой, ребята посетили большое количество разнообразных мастер - классов по изготовлению поделок из семян и крупы, созданию оригинальных закладок и панно из цветной бумаги, изготовлению русалочек из пайеток и ниток, картин из природного материала, поделок - оригами, плетению бисером, плетению из ниток и ленточек.
Главным событием «Дня красоты, моды» стало посещение «салона красоты», «маникюрный салон»: одни побывали в нём в роли посетителей, другие были дизайнерами, парикмахерами. Посетить салон мог любой желающий. Затем члены жюри определили самые креативные, дизайнерские работы, которые были отмечены сладкими подарками.
Экологическая деятельность в лагере направлена на осознание значимости своей практической помощи природе, через интерактивные экологические мероприятия (викторины, олимпиады, ток-шоу, экологические спектакли). Главным событием была экологическая тропа, маршрутная квест-игра «В поисках клада». Ребята посетили шесть станций, преодолели множество препятствий, чтобы получить части от шифра - ребуса, разгадав который можно узнать направление поиска клада. Дни в пришкольном лагере запомнятся  ребятам надолго - любимый всеми поход. Только в этом году он немного необычный, так как был на территории школы. Но все очень рады и угощениям с костра, и возможностью посидеть и пообщаться в палатке.
"Делу время, потехе час", - гласит народная мудрость. А мы трудимся, отдыхаем и наслаждаемся летом! В пришкольном лагере мы тоже не только развлекаемся, но и оказываем посильную трудовую помощь: трудовые десанты по поливке и прополке клумб, покраске бордюров, уборке школьной территории. Работы хватило всем и ученикам, и, конечно, педагогам-воспитателям.
Чтобы оценить эффективность данной программы с воспитанниками лагеря проводился постоянный мониторинг, промежуточное анкетирование. Каждый день ребята заполняли экран настроения, что позволяет организовать индивидуальную работу с детьми. Мониторинг - карта - форма обратной связи, которая позволяет судить об эмоциональном состоянии детей ежедневно. Это итог дня. В конце дня отряды заполняют мониторинг - карты, записывая туда позитив и негатив за день, благодарности, предложения. В конце дня и недели педагоги анализируют качество и содержание своей работы по результатам обратной связи.
Дополнительно для анализа работал листок откровения (отзывы детей о проведенных мероприятиях, жизни в лагере). 
Для мониторинга личностного роста используется рейтинг личностного роста участников смены - это сравнительная оценка различных сторон деятельности личности и её вклада в дела коллектива. Рейтинг определяется ежедневно на отрядном круге, где каждому участнику по итогам дня присваивается не более 2-3 символов рейтинга. Цветовая гамма: красный - "лидер-организатор", синий - "лидер-вдохновитель", зелёный - "активный участник", жёлтый - "исполнитель". Участникам, набравшим 5-6 символов, присваивается звание, соответствующее преобладающему цвету. По итогам смены они награждаются грамотами и подарками.
Исходя из анализа ежедневных мониторингов, отзывов родителей и детей можно сделать вывод о том, что педагогический коллектив лагеря показал эффективную, слаженную работу, направленную на общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья, физических и психологических сил детей, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности. 
Проект летней смены «Непоседы» полностью реализован! Очень много интересного ожидало ребят, отдыхающих в лагере, где каждый получил заряд положительных эмоций, проявили свои творческие, интеллектуальные способности и командный дух и многое другое…
Фотоотчёт о работе лагеря можно посмотреть по ссылке https://vk.com/id588721407, https://vk.com/club195734823. 




 

