Земля - наш дом!
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                                                                         Узрите содеянное вами
                                     И ужаснитесь!
            Все мы обязаны своей жизнью нашей планете – прекрасной и единственной Земле-матери, голубой от океанов, зеленой от лесов, желтой от песков, стонущей сегодня от боли, взывающей о помощи и, увы, остающейся по-детски беззащитной перед… нами, перед варваром-Человеком.                                                                                           Получив неограниченную власть над природой и надменно упиваясь этой властью, он, считающий себя «венцом природы», забыл, что сам является ее скромной частицей.
Знаки надвигающейся беды заметны сегодня повсюду в мире. Человечество «лицом к лицу» столкнулось с жесточайшим экологическим кризисом, смертельная опасность которого стала особенно очевидной сейчас. Ресурсы планеты не умножаются, а иссякают. Катастрофически быстро загрязняются вода и воздух, при этом пригодной для питья воды становится все меньше. Превращаются в пески плодородные земли –  главный источник нашей жизни. На глазах сокращается площадь лесов, дающих Земле кислород, стабилизирующих климат и циркуляцию вод. Повсеместно дают о себе знать химические загрязнения . В результате варварского хозяйствования человека буквально»вываливаются» на планету горы отбросов, ухудшающих все живое. Выбросы в атмосферу различных газов ускоряют «парниковый эффект», истощают вокруг планеты озоновый слой.
Экологические проблемы не знают государственных границ и природных рубежей – они глобальны.      Может ли кто-нибудь спрятаться ( на острове, в бункере, в горах) от экологической беды? Наивный вопрос, скажите вы  - и правильно. Замечательный французский писатель Антуан  де  Сент-Экзюпери как-то заметил: «Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля», значит, пересесть из него некуда. Если у человечества не найдется сил , средств и разума, чтобы поладить с природой, то  на умершей, покрытой пылью. Безжизненной Земле стоило бы, пожалуй , установить надгробный камень с такой скорбной надписью:  « Каждый хотел лучшего для себя».
Человек сегодня – никакой не властелин и не царь природы. Восторгаясь его разумом, мы должны научиться восторгаться вдвойне гармонией, красотой природы, неисчерпаемостью ее тайн.       Она вечна, тогда как человеческая жизнь – всего лишь миг, мгновение.
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