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О направлении информации

Уважаемая Антонина Михайловна!

Департаментом образования и науки Костромской области в период с 23 мая по 13 июня 2017 года проведена плановая выездная проверка в отношении МКОУ «Здемировская НШ» с целью осуществления федерального государственного контроля качества образования, по результатам которого установлено следующее.
В учебном плане, утвержденном приказом школы № 32 от 31.08.2016 г., не определены формы проведения промежуточной аттестации по всем учебным предметам, что является нарушением п. 22 ст. 2 Федерального  закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», согласно которому учебный план – документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности и, если иное не установлено настоящим Федеральным законом, формы промежуточной аттестации обучающихся.
При составлении расписания нарушены требования п. 10.8 Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189. Так, согласно расписания МКОУ «Здемировская НШ» во 2-4 классах проводятся два урока иностранного языка подряд.

В школе отсутствуют рабочие программы внеурочной деятельности.

Структура рабочих программ учебных предметов основной образовательной программы начального общего образования не соответствует требованиям пункта 19.5 федерального государственного образовательного стандарта, утвержденного приказом  Министерства образования  и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 г. № 373 (в редакции от 31 декабря 2015 г. № 1576), согласно которому рабочие программы учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности должны обеспечивать достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Рабочие программы отдельных учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности разрабатываются на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом программ, включенных в ее структуру. Рабочие программы учебных предметов, курсов должны содержать: 1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса; 2) содержание учебного предмета, курса; 3) тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы. Рабочие программы курсов внеурочной деятельности должны содержать: 1) результаты освоения курса внеурочной деятельности; 2) содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видов деятельности; 3) тематическое планирование. 

Также школой используются оценочные средства не адаптированные к основной образовательной программе начального общего образования: отсутствуют спецификация, кодификаторы, система оценивания. В учреждении отсутствует система оценки достижения планируемых результатов.
Департамент требует устранить вышеуказанные несоответствия. Информацию о принятых мерах представить в департамент образования и науки Костромской области в срок до 30.08.2017 года.

Директор департамента                                                            Т.Е.Быстрякова
