Детский образовательный туристический маршрут
	Наименование маршрута
	Никто не создан для войны.

	Цель маршрута
	Нравственно-патриотическое воспитание детей на примере героев ВОВ из Заволжского района

	1. Справочные сведения о маршруте.


	предмет и тема маршрута
	Краеведение. ВОВ.

	вид туризма
	пешеходный

	фактическое время прохождения маршрута группой
	1 час 30 мин

	2. Карта (маршрутная лента)

	ул. Голубкова – ул. Ю. Беленогова – ул. Строительная – ул. Садовая 

	3. Краткая характеристика объектов на маршруте или описание работы по выполнению учебного задания, поисково-исследовательской работы

	История
	День Победы занимает особое место в истории. Он посвящён мужеству и героизму тех, кто отстоял независимость нашей страны, защитил Европу от фашизма. Мы в неоплатном долгу перед победившими в войне. Война вошла в жизнь каждого из наших ветеранов: кто-то ковал победу на трудовом фронте, у кого-то погибли родные и близкие. Пройдемся сегодня по историческим и памятным местам.

	Средняя общеобразовательная школа № 6 города Костромы
	Средняя общеобразовательная школа № 6 города Костромы была построена в 1976 году. Это год 50-летия самого главного тогда всенародного праздника Великой Октябрьской социалистической революции. В честь его школе присвоили имя «50-летия Октября». Инициатива создания школы в новом микрорайоне принадлежала первому секретарю районного комитета КПСС Парфенову Василию Ефимовичу (ныне покойному). Он лично контролировал стройку, бывал на всех планерках и всегда во все помогал. Школу построили за 10 месяцев. Хотя внутренние отделочные работы, которыми руководила мастер, Герой Социалистического труда Смирнова Зоя Ананьевна продолжились до 1 октября. Учебный год, тем не менее, начался вместе со всей страной 1 сентября 1967 года. И на торжественной линейке директору школы Глушковой Лидии Анфимовне был вручен символический ключ длиной 50 см блестящий и яркий от здания школы. Позднее, этот ключ вместе с письмом – обращением к ученикам 2017 года были помещены в школьном музее… Начались учебные занятия. Поскольку школа создавалась вместе с заводом «Мотордеталь», то они были первыми шефами вплоть до 1980 года. Завод оснастил учебно-производственные мастерские и помог в создании автокласса, выделил учебный грузовик. Мальчики-старшеклассники при окончании школы сдавали экзамен и получали свидетельства автослесарей, а некоторые сдавали экзамены в ГАИ и получали права водителей – автолюбителей. С 1994 по 2004 г.г. был очень сложный период жизни страны и школы, но именно в этот период школа получила новый статус: «Муниципальная общеобразовательная средняя школа № 6». Статус в течение 10 лет трижды менялся, что требовало внесения изменений во все учредительные документы. Осуществляя дифференциацию обучения с 1995-96 учебного года были созданы два профиля: гуманитарный (классы, работающие по системе академика Занкова, углубленного изучения иностранных языков) и естественно-математический на базе Костромской государственной сельскохозяйственной академии, которым был присвоен статус лицейских. Школа стала базой для прохождения педагогической практики студентами КГУ им. Н.А. Некрасова по русскому языку и литературе, иностранному языку, физической подготовке, трудовому обучению. Школе присвоен статус экспериментальной площадки по изучению творчества Розанова.

	Ул. Голубкова
	Улица названа в честь Алексея Голубкова. Алексей Голубков родился 24 марта 1912 года в деревне Михайловское (ныне — Судиславский район Костромской области) в крестьянской семье. Окончил десять классов школы, после чего работал в колхозе. Позднее окончил школу фабрично-заводского ученичества в Костроме, работал на заводе «Рабочий металлист» в чугунолитейном цехе. Имел бронь от службы в армии, однако в августе 1942 года добился своей отправки на фронт. Первоначально был красноармейцем-связистом, затем стал командиром отделения связи 923-го артиллерийского полка 357-й стрелковой дивизии 43-й армии 1-го Прибалтийского фронта. Особо отличился во время освобождения Литовской ССР.

6 июля 1944 года на подступах к Швенчёнису немецкие войска предприняли попытку остановить наступавшие советские части, встретив их сильным артиллерийским огнём. Голубков обеспечивал непрерывную связь между батареями, в течение двух часов под массированным вражеским огнём восстанавливая провода. Три раза был ранен, но своего поста не покинул. Прорвав вражескую оборону, советские части освободили населённый пункт. Только в местном костёле сумело удержаться ещё около роты вражеских солдат, подступы к нему охраняли пулемёты и самоходная артиллерийская установка противника. Голубков и боец Николаев скрытно пробрались с фланга за ограду и уничтожили несколько огневых точек противника, что позволило остальным пехотинцам прорваться непосредственно к костёлу. Во время боя Голубков лично уничтожил 18 солдат и офицеров противника. В одном из помещений костёла рядом с Голубковым разорвалась граната. От полученных ранений он скончался на месте. Похоронен в посёлке Лынтупа Поставского района Витебской области Белоруссии.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» сержант Алексей Голубков посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденом Ленина и рядом медалей. Навечно зачислен в списки воинской части.

В честь Алексея Голубкова также названы улицы в Судиславле и Лынтупе.

	Ул. Юрия Беленогова
	Юрий Беленогов родился 10 июня 1923 года в селе Селище (ныне в черте Костромы) в рабочей семье. После окончания неполной средней школы и школы фабрично-заводского ученичества работал вместе с отцом на заводе «Рабочий металлист». В начале Великой Отечественной войны работал под Ярославлем. В 1942 году был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию и направлен на учёбу в Пушкинское танковое училище, эвакуированное в Рыбинск.

С июня 1943 года - на фронтах Великой Отечественной войны, был командиром танка 119-го танкового полка 10-й гвардейской армии Западного фронта. Отличился во время боёв в Калужской и Смоленской области.

8 августа 1943 года в бою за деревню Веселуха Спас-Деменского района Калужской области танк Беленогова уничтожил 3 дзота, 2 миномёта, 4 пулемёта, противотанковое орудие и около взвода вражеской пехоты. 16 августа 1943 года во время боя за деревню Вава у танка сломалась кулиса. Несмотря на массированный немецкий огонь, Беленогов лично отремонтировал свой танк, после чего, взяв на буксир подбитый соседний танк, эвакуировал его в тыл. Во время боёв под Ельней танк Беленогова уничтожил миномёт, 2 пулемёта, 4 автомашины. 30 августа 1943 года танк Беленогова первым в своём подразделении ворвался в Ельню.

2 сентября 1943 года в ходе боя у деревни Большая Нежода Ельнинского района Смоленской области танк Беленогова был подбит. Покинув его, экипаж принял бой, уничтожив 27 вражеских солдат и офицеров (16 из них уничтожил Беленогов). Весь экипаж танка погиб в бою. Оставшись один, Беленогов подорвал себя и окруживших его немецких солдат гранатой. Похоронен на воинском кладбище в городе Ельня.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» младший лейтенант Юрий Беленогов посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

	Основная общеобразовательная школа № 19 города Костромы
	Школа была основана в 1917 году. В школе учились герои Советского Союза: Юрий Беленогов, Алексей Голубков, Анатолий Соколов и Валентин Зайцев.

	Мемориал "Доблестным защитникам Отечества и труженикам тыла победителям в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 г.г."
	Из воспоминаний ветерана труда, труженика тыла Н.П. Болотовой:
«Сам танк появился в Костроме в 1972 году. В это время через наш город перегоняли в лагерь в «Песочное» устаревшую военную технику. Приближалась очередная годовщина Великой Победы. Районные власти решили оставить городу Костроме экземпляр танка знаменитой модели и установить его на пустыре, на правом берегу Волги возле остановки «Пантусовская». В то время в Костроме был объявлен конкурс на разработку проекта по оформлению въезда в город по автопешеходному мосту через реку Волгу. Появился фундамент, на который и планировали установить бронированный памятник. Место это очень красивое, где пересекаются три транспортные магистрали, здесь растут два могучих тополя, открывается прекрасный вид на великую русскую реку. Этот великолепный пейзаж является лучшей визитной карточкой для города. Однако установить Т-34 там не разрешили. Действительно, Курская дуга до города нашего не «догнулась», да и других сражений в Костроме во вторую мировую не происходило. Но все-таки «свой» танк городу иметь хотелось. Тогда и было решено установить Т-34 у клуба завода «Рабочий металлист», потому что завод выпускал в годы войны мины, снаряды и был приписан к Наркомату минометного вооружения. А может еще потому, что на «Рабочем металлисте» работал Герой Советского Союза, танкист Юрий Беленогов и школа, где он учился, находится рядом?»
Но история памятника имеет свое продолжение в наши дни. Директор школы № 31 Василий Александрович Чернятьев предложил установить мемориальную доску возле знаменитого в Заволжском районе памятника Т–34. 

Праздник Открытия памятника состоялся 4 мая 2005 года в 60–ю годовщину Победы над фашистской Германией. На гранитном камне с легендарным памятником танком Т–34 поблескивает мраморная плита с надписью «Доблестным защитникам Отечества, труженикам тыла, победителям в великой отечественной войне 1941 – 1945 г.г.».

В настоящее время у памятника проводятся различные мероприятия, сборы, митинги, посвященные Дню Победы, встречи ветеранов Великой Отечественной войны, и каждый год 22 июня проводится «Линейка Памяти».


