Новая мера социальной поддержки
для многодетных семей Костромской области
С 1 июля 2024 года в Костромской области вводятся новые региональные льготы для многодетных семей. Льготы продуманы и разработаны в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 23 января 2024 года №63 «О мерах социальной поддержки многодетных семей». В мае Костромская областная Дума единогласно приняла соответствующие изменения в Закон Костромской области от 21 июля 2008 года №351-4-ЗКО «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Костромской области». 
Новые региональные льготы будут предоставляться всем многодетным семьям, в которых воспитываются дети в возрасте до 18-ти лет, без учета доходов семей.
Одна из таких льгот — единовременная денежная выплата на приобретение школьной и спортивной формы, которую получат все многодетные семьи региона — на каждого ребенка школьного возраста с 1-го по 11-ый класс включительно. Размер выплаты составляет 5000 рублей на каждого ребенка-школьника. С 2024/2025 учебного года она будет предоставляться на каждого школьника в семье один раз в два года. Заявление на предоставление единовременной денежной выплаты на приобретение школьной формы многодетная семья подает в школу, в которой обучаются дети. Прием заявлений начнется с 22 июля 2024 года.
Перечень необходимых документов для подачи заявления:
· паспорт родителя,
· свидетельство о рождении/паспорт ребенка (детей)
· СНИЛС родителя и ребенка (детей)
· банковские реквизиты на имя родителя для перечисления выплаты.
В заявлении необходимо также указывать реквизиты удостоверения многодетной семьи.
Перечисление выплат на счета многодетных родителей будет осуществлять ОГКУ «Центр социальных выплат» на основании заявлений и списков многодетных семей, которые сформируют школы.
Телефон горячей линии в комитете образования, культуры, молодежи и спорта администрации Мантуровского муниципального округа 8(49446)2-53-04.
