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«Кто постигает новое, лелея старое, 
тот может быть учителем»
Конфуций
     С детства нас окружают воспитатели, педагоги, которые становятся нашими помощниками в жизни.  Постигая науки, мы опираемся на их богатый опыт. И даже через много  лет  мы с теплом в душе вспоминаем первого учителя, классного руководителя, школу, давшую путевку в жизнь
      Идут года, летят века… Мир не стоит на месте. Меняется и представление общества  о том, каким должен быть современный педагог. Педагог XXI века - каков же он?
      Настоящий педагог – это человек, который имеет значительный профессиональный опыт, в совершенстве знает свой предмет и методику его преподавания, обладает высоким уровнем методологической культуры, занимается самообразованием, справедлив и ровен в общении со всеми учащимися, знает верный выход из любой педагогической ситуации и может преодолеть любую проблему как в обучении, так и в воспитании школьников. 
      Как стать таким педагогом - яркой личностью с неиссякаемой энергией и  творческим потенциалом? Вот цель, к которой я стремлюсь.
     Учителем  работаю шестой год. По-моему, это самая замечательная профессия! Но пришла я к этому не сразу. После окончания Костромского механико-технологического  техникума по профессии «Технолог швейного производства» работала на швейной фабрике «Орбита» по пошиву детской одежды марки «Orby». Это дало мне большое подспорье к творческой деятельности. Но в тот момент я понимала, что нужно высшее образование и, не раздумывая, поступила в «Костромской государственный университет» по направлению «Педагогическое образование». С этого момента все поменялась. 
          Я – учитель, педагог! Испытываю радость от общения с детьми. Делюсь с ними опытом, поддерживаю во всех  начинаниях. Мне же дети помогают идти со временем в ногу, не стоять на месте, а развиваться, работать не ради карьеры, не ради заработной платы, а ради самих детей. Стремлюсь воспитать в них взаимопонимание, человеколюбие, сострадание, стараюсь передать все свои знания, умения, каждого увлечь, заинтересовать своим предметом, ведь  дети - это ценность нашего мира, будущее, которое мы воспитаем. И каким будет это будущее - зависит и от меня.
        Мир… Отечество… Россия… Мама.… Как до боли знакомы и близки каждому из нас  эти слова. И хотелось бы, чтобы среди любимых, сокровенных слов были и слова «учитель», «наставник», «педагог». 



