Эссе 
Я – педагог
Учитель – самая трудная и ответственная профессия, но очень важная. Это я увидела, наблюдая за работой моей мамы. Она замечательный педагог, переживающий за своих воспитанников, отдающий работе всю душу. Каждый день на своих уроках мама создавала тёплую, располагающую к совместной работе обстановку. Только я знала, какой это трудоёмкий процесс – подготовка к уроку: бессонные ночи, проверка тетрадей, переживания, подбор материалов для урока. Но оно того стоило. Я это знаю по письмам, открыткам с благодарностями от её бывших учеников. Мне стало понятно, насколько важна эта профессия, и я решила пойти по стопам мамы. 
И вот я учитель. Передо мной мой класс. Что я могу им дать? Современный мир не стоит на месте. Большую значимость приобретают саморазвитие и индивидуальность. Поэтому на сегодняшний день главная задача педагога: научить детей самим добывать знания и применять их на практике, учитывая и сохраняя особенности каждого ребенка, развивать способности.  Сегодня это необходимо. Поэтому самым главным педагогическим принципом для меня является стремление учителя заложить в ребенке механизмы самореализации, саморазвития. 
Свои планы учитель воплощает в процессе педагогической деятельности, создавая благоприятные условия для воспитания, обучения личности ребенка. Управляя уроком, я помогаю детям самостоятельно добывать знания, находить ответы на интересующие их вопросы, строить грамотную и вежливую речь, анализировать поступки свои и одноклассников.     
В педагогической работе учителя могут встречаться и трудности. Одна из них – «Ребенок и гаджеты». Современные школьники в дополнение к компьютеру широко пользуются самыми разнообразными гаджетами: смартфонами, айпадами. И очень часто педагоги сталкиваются с нежеланием детей учиться, так как виртуальный мир захватывает школьников. Для решения этой проблемы я считаю, что необходимо ввести рамки - четко определить, когда и сколько ребенок может использовать гаджеты. Не нужно использовать компьютер, телефон как поощрение. В занятия по учебным предметам необходимо включить интерактивные задания и игры для большей мотивации. 
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