ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ БУДУЩИХ ПЕРВОКЛАССНИКОВ!

ПРИЁМ В 1 КЛАСС на 2024-2025 учебный год

В городском округе город Мантурово запись в первые классы начнется 1 апреля 2022 года, и сбор документов пройдет в два этапа:
1 этап: с 01.04.2024 по 30.06.2024
На этом этапе в общеобразовательную организацию зачисляются дети, имеющие внеочередное право, первоочередное право или преимущественное право, и проживающие на закрепленной территории (закрепленная территория – территория района, за которой закреплена общеобразовательная организация в соответствии с постановлением администрации городского округа город Мантурово).
2 этап: с 06.07.2024 по 05.09.2024
Подача заявлений гражданами, дети которых не проживают на закрепленной территории (при наличии свободных мест).

Заявление о приеме в первый класс можно подать несколькими способами:
· Лично в школу,
· Портал образовательных услуг Костромской области
· По почте, 
· На электронный адрес школы.
Подать заявление можно только один раз в одну школу, то есть подать на одного ребенка одновременно заявления в два и более общеобразовательных учреждения не получится. Повторно подать заявление возможно только после аннулирования ранее поданного заявления при личном обращении в школу.
Родитель или иной законный представитель ребенка должен предоставить следующие документы:
· Копия паспорта родителя (законного представителя) ребенка.
· Копия свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя.
· Копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости).
· Копия документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (или справка о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства).
· Справка с места работы родителя (законного представителя) ребенка (для льготных категорий).
· Копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
Даже если заявление на поступление оформлено дистанционно, оригиналы документов нужно будет предоставить при личном посещении школы в течение 5 рабочих дней.


Постановка заявления в очередь
Все заявления, вне зависимости от способа подачи, регистрируются в информационной системе «Е-услуги. Образование». Зарегистрированное заявление имеет статус «Новое». После предоставления оригиналов документов школьный оператор переводит заявление в статус «Очередник».
Зачисление ребенка в школу
В предыдущие годы решение о зачислении ребенка в школу или отказе принималось в течение семи дней после предоставления оригиналов документов. С прошлого года правила изменились. Теперь руководитель общеобразовательной организации издает распорядительный акт о приеме на обучение детей в течение трех рабочих дней после завершения первого этапа приемной кампании.
Задать вопросы по приему в первый класс можно по телефону сектора образования комитета образования, культуры, молодежи и спорта администрации городского округа город Мантурово 2-53-04.
Вся необходимая информация по приему в 1 класс, в том числе перечень закрепленных территорий и форма заявления, размещена на официальных сайтах школ.
