Комитет образования администрации городского округа город Мантурово объявляет о начале комплектования дошкольных групп на 2022-2023 учебный год
Согласно порядка комплектования дошкольных групп, с 11 по 30 апреля комитет образования администрации городского округа город Мантурово проводит регистрацию и перерегистрацию очереди в дошкольные учреждения. Регистрацию/перерегистрацию должны пройти родители детей, которые планируют пойти в детский сад в новом 2022-2023 учебном году.
С введением практики единой электронной очереди регистрация и перерегистрация всех детей, стоящих в очереди на получение места в детском саду, производится в секторе образования. Если заявление уже зарегистрировано, родителям (законным представителям), у которых нет возможности обратиться непосредственно к специалисту сектора образования, можно пройти перерегистрацию по контактному телефону 2-53-04 с 15.00 до 17.00 часов ежедневно по рабочим дням с 11 по 30 апреля. 
Перерегистрация проводится с целью уточнения анкетных данных родителей и детей – их адресов и контактных телефонов. Кроме того, в результате перерегистрации уточняются пожелания родителей по поводу того, в какой детский сад они хотели бы отдать своих детей, а также, желаемая дата поступления в детский сад. Важным моментом перерегистрации является актуализация очереди детей для добора в функционирующие группы детских садов. 
Комплектование дошкольных групп осуществляет муниципальная комиссия, состав которой утвержден приказом комитета образования администрации городского округа город Мантурово. Комиссия начнет работать с 1 мая 2022 года. В ее задачу входит комплектование групп в детских садах на основе данных автоматизированной информационной системы «Е-услуги. Образование» («Электронная очередь в детский сад»). Затем списки распределенных в детские сады детей направляются в дошкольные учреждения города. 
Правом внеочередного, первоочередного и преимущественного приема детей в дошкольные образовательные учреждения обладают категории лиц, определенные действующими законодательными актами. Полный список категорий лиц, пользующихся правом на льготное зачисление в детский сад, можно узнать в секторе образования. 
[bookmark: _GoBack]Прием граждан, желающих зарегистрировать заявление о постановке на учет или пройти перерегистрацию, будет проходить в секторе образования администрации городского округа город Мантурово по рабочим дням ежедневно с 11 по 30 апреля 2022 года с 8.00 до 10.00 часов по адресу: г. Мантурово, ул. Советская, дом 27, каб. 23; тел. 2-53-04. При себе необходимо иметь следующие документы:
· документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя);
· свидетельство о рождении ребёнка;
· документ, подтверждающий право на внеочередное, первоочередное или преимущественное получение места в дошкольном образовательном учреждении.
Те дети, чьи родители не прошли регистрацию или перерегистрацию, при комплектовании дошкольных групп на будущий учебный год учитываться не будут!
