Безопасность юных пешеходов зависит от родителей!

 Внимание детей-пешеходов при переходе проезжей части должно быть полностью направлено на анализ и контроль дорожной ситуации. Казалось бы, это знают все. Однако по-прежнему одним из факторов, оказывающих серьезное влияние на совершение ДТП с участием юных пешеходов, является использование детьми при движении по пешеходному переходу различных предметов, отвлекающих их внимание от дороги.
[bookmark: _GoBack]Макарьевские автоинспекторы рекомендуют родителям объяснить детям, что опасна любая вещь, не позволяющая «видеть и слышать» дорогу: это, прежде всего, разговоры по сотовому телефону, использование гаджетов, слушание музыки в наушниках и т.п.
 Еще один фактор, который полностью зависит от родителей– это правильная верхняя одежда юного пешехода. Лучше всего, если она будет светлых или ярких цветов. Пешеход, одетый в темную одежду, заметен для водителя с расстояния 15-20 метров, в светлой и белой - около 50 метров.
 Необходимо разместить на одежде, обуви, головных уборах, сумках детей световозвращающие элементы: браслеты, брелоки, значки и тому подобное. В городе, где водители в основном пользуются ближним светом фар, юный пешеход со световозвращающими элементами на одежде будет заметен уже с расстояния 100-150 метров. За городом, где автомобили как правило едут с дальним светом - за 300 - 400 метров. 
 Световозвращающие элементы должны располагаться так, чтобы водитель их видел. Оптимальная высота крепления такого элемента - на уровне света фар, т.е. 70-100 см над поверхностью земли. Их необходимо размесить так, чтобы водитель смог увидеть пешехода со всех четырех сторон. 
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