Открытый турнир на Кубок ДЮСШ г. Макарьева по волейболу среди юношей
30  ноября  на базе спорткомплекса «Юность» состоялся открытый турнир по волейболу на Кубок ДЮСШ среди юношей.  В этом году в турнире приняло участие пять команд юношей:  детско-юношеская спортивная школа г.Макарьева, Кологривский район,  Антроповская школа, Лицей №3 г. Галич и Шарьинский район. В состав команды по волейболу ДЮСШ г.Макарьева под руководством тренера-преподавателя команды Софонова Виктора Витольдовича   вошли: Марков Иван, Кирейчев Сергей, Беляков Владимир, Осипов Павел, Забалуев Андрей, Комиссаров Никита, Борисов Кирилл. 
          Участников соревнований приветствовали директор  детско-юношеской  спортивной  школы  О.Е. Барабанщикова и главный специалист РОО О.В. Громова, они пожелали участникам соревнований  упорной  борьбы, красивой и захватывающей игры и стремления к победе.
         Хочется отметить, что все игры этого турнира проходили в упорной борьбе, по силам и подготовке в этом году команды были равные. Команды играли с полной отдачей, боролись  за каждое очко, за каждый мяч, ни одна из команд не «сдавалась», все стремились как можно больше набрать выигрышных очков, чтобы стать обладателем Кубка ДЮСШ по волейболу, демонстрируя при этом четкую игру в защите, красивые нападающие удары, точные подачи и передачи. Каждая встреча турнира была интересной и захватывающей.   Последние две игры были решающими,  за первое место боролись команды ДЮСШ г. Макарьева и Антроповская школа.  Обе команды были достойны первого места, но побеждает,  как правило,  сильнейший. В упорной борьбе, на невероятной усталости и физическом напряжении, победу одержала команда Антроповской школы.  Мы проиграли, но  заставили соперника приложить все усилия на победу. Самое главное то, что, мы  увидели  хорошую уверенную игру  макарьевской команды, сплоченность и командный дух, а юноши получили  большой соревновательный опыт. За третье место на площадку вышли команды Галича и Кологрива,  и эта игра была упорной и эмоциональной. Треть место по праву занимает команда Кологривского района.  Команда победительница – Антроповская школа,  стала обладателем Кубка ДЮСШ по волейболу. В каждой команде были выявлены лучшие игроки, они были награждены грамотами. Лучшими игроками в команде детско-юношеской спортивной школы  признаны Марков Иван и Осипов Павел.  
    Волейбольный турнир получился жарким и интересным, удовольствие от игры получили не  только участники соревнований, но и болельщики, которые активно поддерживали свои команды. 
Благодарим тренеров, преподавателей, болельщиков и организаторов соревнований. Ждем новых зрелищных спортивных баталий!


