11 августа в  МКОУ средней школе №2 г. Макарьева проведено собрание родителей зачисленных в школу первоклассников. На встрече были рассмотрены вопросы  подготовки ребенка в школу к новому учебному году.
[bookmark: _GoBack]Директор школы Баранова Светлана Андреевна предложила родителям в первую очередь ознакомиться с нормативными актами учреждения  на сайте школы: Уставом школы, правилами внутреннего распорядка, положением о Совете родителей обучающихся, Управляющем Совете школы, ресурсами платформы «Сетевой город «Образование Костромской области». Светлана Андреевна  подробно разъяснила родителям порядок получения денежной  выплаты для первоклассников. Для учащихся начальной школы будет организовано бесплатное питание.
Директор ДЮСШ Барабанщикова О.Е.пригласила новоиспеченных школьников на занятия во вновь открываемую группу по программе ДО, нацеленную на формирование навыков ЗОЖ, а Осипова И.Н. озвучила предложения от центра творчества: малыши с сентября смогут заниматься в кружках «Лепка» и «Ритмика».Занятия по всем трем программам будут проходить на базе МКОУ средней школы №2 г. Макарьева, что очень удобно для родителей и для учащихся. Заместитель директора по воспитательной работе школы Машкова Р.Е.  предложила родителям широкий спектр занятий в рамках внеурочной деятельности ФГОС, а также занятия робототехникой в кружках ДО, которые открываются в школе благодаря поставкам нового оборудования по программе создания новых мест дополнительного образования детей в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Ребенок может посещать группу досуга, режим работы которой уже утвержден. Кружки технического творчества будут  также организованы и на базе Центра образования цифрового и гуманитарного  профилей «ТОЧКА РОСТА»  в школе. Идут последние приготовления к открытию центра. Записаться в кружки можно через Навигатор ДО Костромской области.
Педагог-психолог Вишнякова О.Ю. в своем выступлении рассказала об особенностях работы социально- психологической службы школы. Для проведения срезов, диагностик необходимо в первую очередь согласие родителей.  Во время работы традиционной Школы будущего первоклассника  будет проведена  диагностика на готовность ребенка к школе, с результатами которой родителей ознакомят уже в сентябре.
Классный руководитель Цилипоткина Н.А. остановилась на рекомендациях  по подготовке ребенка в школу. Каждому родителю раздали памятки о том, в чем будет нуждаться первоклассник. Разговор с родителями первоклассников был насыщенным и своевременным, так как в дети пойдут в школу в непростой период, когда  необходима тщательная и постоянная работа по профилактике распространения короновирусной инфекции. Начинается сложный, но интересный и увлекательный период в жизни первоклассников и  родителей. «Наш творческий коллектив  способен  решить любые задачи. Вместе с вами, дорогие родители, мы готовы к новым свершениям», -завершила свое выступление Светлана Андреевна.
 
