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Порядок
Использования населением объектов спорта и спортивной инфраструктуры муниципального казенного общеобразовательного учреждения
Нежитинской средней общеобразовательной школы Макарьевского муниципального округа Костромской области во внеучебное время
1. Общие положения
Настоящий Порядок использования населением объектов спорта и спортивной инфраструктуры муниципального казенного общеобразовательного учреждения Нежитинская средняя общеобразовательная школа (далее – школа) во внеучебное время (далее — Порядок) регулирует вопросы использования населением объектов спорта и спортивной инфраструктуры школы во внеучебное время в целях удовлетворения потребностей населения в систематических занятиях физической культурой и спортом.
Настоящий Порядок разработан в соответствии с:
· «Методическими рекомендациями по обеспечению доступности использования спортивной инфраструктуры общеобразовательных организаций для занятий физической культурой и спортом населением» (утв. Минпросвещения России 08.09.2021, Минспортом России 06.09.2021);
· Постановлением администрации Макарьевского муниципального района от 25.11.2021г № 404 «Порядок использования населением объектов спорта, находящихся в муниципальной собственности Макарьевского муниципального района Костромской области, в том числе спортивной инфраструктуре, находящихся в оперативномуправлении муниципальных учреждений, во внеучебное время»;
· Уставом и локальным и нормативными актами школы.
Порядок утверждается приказом школы.

2. Объекты спорта и спортивной инфраструктуры школы
Объектами спорта и спортивной инфраструктуры школы являются: спортивный зал, спортивная площадка, расположенные на территории школы.
Данные объекты входят в состав материально-технических условий проведения массовых мероприятий и свободного доступа населения для занятий физической культурой и спортом и обеспечивают населению возможность для профессионального развития и условия для укрепления здоровья.

3. Порядок использования объектов спорта и спортивной инфраструктуры школы
Порядок использования объектов спорта и спортивной инфраструктуры школы определяется данным локальным актом.

Объекты спорта и спортивной инфраструктуры школы предоставляются во внеучебное время:
· населению в дни, свободные от проведения физкультурных и спортивных мероприятий школы, урочной и внеурочной деятельности школы, согласно расписанию, утвержденному школой;
· социально-ориентированным некоммерческим организациям и образовательным организациям, для проведения физкультурных и спортивных мероприятий, занятий физической культурой и спортом по предварительным заявкам, оформленным в сроки и порядке, утвержденным школой.
В случае запроса физических и юридических лиц школа заключает договоры на безвозмездной основе с гражданами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами с согласия Собственника и Учредителя в порядке, предусмотренном действующим законодательством РФ.
Объекты спорта и спортивной инфраструктуры школы не могут быть использованы населением в ущерб образовательной деятельности.
Время пользования объектами спорта и спортивной инфраструктуры школы определяется режимом работы школы и утверждается приказом директора школы.
В целях предупреждения несанкционированное проникновение граждан, транспортных средств и посторонних предметов на территорию и в здание школы, порядок прохода (выхода) граждан устанавливается в соответствии с пропускным режимом школы:
· Проход граждан в здание школы и выход из школы осуществляется через основной вход;
· Пропуск возможен только по предварительной договоренности (предварительным спискам) с администрацией школы, о чем работники должны быть проинформированы заранее;
· Проход граждан разрешается после предъявления документа, удостоверяющего личность;
· Регистрация граждан в журнале учета при допуске в здание школы по документу, удостоверяющему личность, обязательна.
Граждане не допускаются к пользованию объектами спорта и спортивной инфраструктуры школы:
· Без ознакомления с инструкцией по технике безопасности;
· при проведении строительных, монтажных, ремонтных работ, санитарно- гигиенических мероприятий;
· при проведении контроля технического состояния сооружений, инвентаря и оборудования на соответствие требованиям безопасности;
· при неблагоприятных погодных условиях;
· при обнаружении повреждений сооружений, оборудования, инвентаря до их устранения;
· при недостаточной освещенности объекта и (или) нарушении воздушно- теплового режима.
Запрещается пользоваться объектами спорта и спортивной инфраструктуры школы в отсутствие ответственных лиц.
4. Права, обязанность и ответственность населения
Население имеет право:
· проводить	фото-,	видеосъемку,	аудиозапись	в	случае,	если	это	не противоречит законодательству;
· приносить и использовать медицинские изделия, лекарственные средства, необходимые для обеспечения жизнедеятельности по состоянию здоровья.

Население обязано:
· соблюдать	требования	техники	безопасности,	положения	локальных нормативных актов школы, настоящего Порядка;
· поддерживатьчистотуипорядокнаобъектахспортаиспортивнойинфраструктуры школы;
· бережно относиться к сооружениям и оборудованию школы;
· выполнять требования лиц, ответственных за организацию и проведение спортивно-оздоровительной работы;
· при получении информации об эвакуации действовать согласно указаниям ответственных лиц, соблюдая спокойствие и не создавая паники.
Категорически запрещается:
Приносить с собой:
· Огнестрельное оружие,  колющие предметы без чехлов(упаковки);
· легковоспламеняющиеся, взрывчатые, отравляющие, ядовитые вещества и предметы, в т. ч. газовые баллончики;
· животных и птиц;
· использовать оборудование и инвентарь не по назначению, осуществлять его демонтаж, наносить повреждения, выносить его с объекта;
· проносить и распивать напитки, изготавливаемые на его основе, алкогольную и спиртосодержащую продукцию, потреблять наркотические средства и (или) психотропные вещества, появляться в состоянии опьянения;
· курить в здании и на территории школы;
· создавать ситуации, мешающие организации и проведению спортивно- оздоровительной, работы;
· наносить надписи и расклеивать без письменного разрешения администрации объявления, плакаты и другую продукцию информационного или рекламного содержания;
· засорять и загрязнять оборудование объектов спорта и спортивной инфраструктуры школы;
· препятствовать выполнению служебных обязанностей ответственными лицами.
Лица, нарушившие настоящий Порядок, могут быть удалены с объектов спорта и спортивной инфраструктуры школы, а в случае отказа привлечены к ответственности, согласно действующему законодательству.
Население, причинившие ущерб объектам спорта и спортивной инфраструктуры школы, несут ответственность в случаях и порядке, предусмотренных действующим законодательством.
