КОНФЕРЕНЦИЯ ДЛЯ СТАРШЕКЛАССНИКОВ

« Мы против наркотиков. Мы за здоровый образ жизни!»
Ведущий 1 - Во всём мире отмечается парадоксальный факт: несмотря на все усилия в борьбе с наркоманией, алкоголизмом, табакокурением, осведомлённость молодёжи об истинных последствиях вредных привычек снижается. Сегодня мы поговорим об этом.
Ведущий 2 - В настоящее время наркомания приобрела поистине угрожаю​щий размах. Согласно отчету ООН 2,5 % населения планеты (около 140 млн человек) употребляют марихуану или гашиш, 13 млн - ко​каин, 8 млн - героинСитуация усугубляется тем, что если раньше речь шла о природных наркотиках, то сегодня прогресс дал челове​честву синтетические препараты, одноразового введения которых в организм достаточно для того, чтобы жизнь человека навсегда превратилась в постоянный поиск новой дозы. 
Ведущий 1 - Действительность порой бывает очень сложной и запутанной. Иногда нелегко понять, какое же решение правильно. Но, если вам однажды придется делать по​добный выбор, вы должны знать не только о прекрасных иллюзиях, которые дарят наркотики, но и представлять ту грязь, пошлость и самоунижение, с которыми вам придется столкнуться позже... всего несколькими минутами позже мимолетного самообмана.

Ведущий 2 – Вам предлагается поработать в группах
Разминка: предлагаются  карточки со следующим за​данием:
Из предложенных определений выберите то, которое, по ваше​му мнению, наиболее точно отражает сущность явления наркома​нии:
1. Наркомания - заболевание, возникающее в результате упот​ребления наркотических средств (способны в малых дозах вызы​вать состояние эйфории).
2. Наркомания - вид отклоняющегося поведения личности.
3. Наркомания - заболевание, обусловленное изменением про​цесса обмена веществ под влиянием наркотических препаратов.
4. Наркомания - болезненное пристрастие к наркотикам, свя​занное с развитием психологической и физиологической зависимо​сти к этим веществам.
После обсуждения (5 мин) каждая команда предлагает свой ар​гументированный вариант ответа. Игроки других команд вправе оспорить предложенный вариант.  
Ответ: Все предложенные варианты являются правильными. Они выражают различный взгляд на данную проблему медицины, социологии, физиологии и психологии.
Ведущий 1 – Предоставляем слово 10 классу.

Выступление 10 класса на тему: «Наркомания. Виды наркотиков»
Ведущий 1 – Опасность для здоровья пред​ставляет еще одна, не менее «вредная» привычка - пристрастие к алкоголю. Пьянство существует не одно тысячелетие. Впрочем, в былые времена оно отнюдь не носило столь массовый характер.
Ведущий 2 - В Древней Греции, например, употребляли только сильно разбав​ленное вино (в порции три части воды и одна часть вина). Тех, кто пил чистое вино, считали пьяницей и подвергали изгнанию. Но это случалось редко. 

Ведущий 1 - В Древнем Риме вино не имел право пить мужчи​на моложе 30 лет. В Индии и Египте до сих пор зафиксировано полное воздержание от алкоголя. 

Ведущий 2 - В России крепкий спиртной на​питок - водка - впервые появился в 1428 году. Ее привезли из Ге​нуи. Правда, как только в России познакомились с ее действием, ввоз напитка был тут же запрещен. Лишь спустя 150 лет она вновь начала распространяться на Руси, благодаря созданию кабаков Иваном Грозным. Правда, грозный царь тоже быстро спохватился и строго запретил пить водку всем, за исключением своих оприч​ников. 

Ведущий 1 - Только при Петре I водка стала открыто поступать в прода​жу, а при Екатерине II спаивание народа вообще стало повсемест​ным. Предоставляем слово 11 «Б» классу на тему «Алкоголь, алкоголизм».

Ведущий 2 -  В 1919 году в США, Финляндии и некоторых дру​гих странах, в том числе, в России, был принят «сухой закон». Он запрещал производство и продажу спиртных напитков. Из предло​женного списка выберите номера тех последствий, к которым, на ваш взгляд, привело принятие этого закона.  РАБОТА В ГРУППАХ
1. Увеличение числа подпольных организаций, осуществляющих
контрабанду спиртных напитков в неслыханных ранее масшта​бах.
2. Положение с пьянством и алкоголизмом нисколько не изме​нилось.
3. Положение с пьянством и алкоголизмом ухудшилось.
4. Казна лишилась миллиардов долларов.
5. Резко увеличилась смертность в результате употребления
спиртных напитков.
6.
Уменьшилось  число   прогулов,  больничных,  улучшилась
производительность труда.
7.
Более редкими стали случаи рождения детей с различными
заболеваниями. Например, уменьшилось число новорожденных с
диагнозом: болезнь Дауна.
    Ведущий 1 – Предоставляем слово 9 «А» классу с выступлением на тему «Алкоголизм».

Ведущий 1 -  Организм человека - очень тонкая и сложная структура. Здоровье зависит от множества факторов, и, прежде все​го, оттого, что заведомо отравляет организм, а именно -  алкоголя и наркотиков и курения. Прежде чем сознательно идти на риск, ка​ждый должен для себя решить: стоит ли? А для этого необходимо знать, какому риску он себя подвергает.
Ведущий 2 - Есть ли какая-нибудь польза от табака? Конечно, есть! Из него получают очень токсичное вещество никотин-сульфат, используе​мый в сельском хозяйстве для защиты растений от повреждающих их насекомых - тлей. Кроме того, пересыпав табаком шерстяные вещи, вы можете быть уверены, что моль им не страшна, потому что в мире нет других животных, кроме человека, которые бы соз​нательно подвергали себя опасности. И лишь человек желает на собственном здоровье убедиться во вреде табака. И убеждается.
Работа в группах: предлагаются  карточки с вопросами.  
1.
Исследования, проведенные недавно в Великобритании, пока​зали, что чем больше человек курит, тем больше он плачет. Как вы думаете, чем объясняется эта интересная зависимость?
Ответ: Во время прикуривания и курения сигареты табачный дым вьется вверх, попадает в глаза, они, защищаясь, начинают сле​зиться и прищуриваться. Поэтому, чем больше человек курит, тем больше он плачет. Кроме того, со временем теряется блеск в глазах и появляются преждевременные морщины.
2.
Как вы думаете, чем объясняется следующий факт: у ку​рильщиков язва желудка и двенадцатиперстной кишки встречает​ся в 2 раза чаще, чем у некурящих?
Ответ: Горячий дым обжигает слизистую оболочку рта, что вызывает рефлекторное слюноотделение, секрецию желудочного и кишечного сока, то есть идет подготовка к перевариванию пищи, которая, в действительности, в организм не поступает. Чем чаще человек курит, тем чаще он обманывает свой желудок. Однажды он обязательно отомстит курильщику.
Кроме того, ученые доказали, что в табачном дыму есть такие ядовитые вещества, которые усиливают склонность к различным заболеваниям. Самым вредным из них является бензпирен, кото​рый стимулирует образование раковой опухоли.
Собственно говоря, нет ни одной системы, ни одного органа в организме человека, которые не страдали бы от ядовитого влияния никотина. 
3.
Кто такие пассивные курильщики? Чем опасна эта роль?
Ответ: Это человек, который просто вдыхает табачный дым. Подумайте: в накуренной комнате загрязнение воздуха в 6 раз вы​ше, чем на загруженной автостраде. По данным журнала Good Housekeeping, каждая 8-я смерть от табачного дыма происходит из-за того, что человек просто вдыхает дым. Каждый год в США бо​лее 500 тыс. человек умирают от болезней сердца и артерий, вы​званных вдыханием табачного дыма. Кроме того, британские уче​ные доказали, что в 62 % случаев внезапной младенческой смерти (синдром смерть в колыбели) причина заключалась в том, что ря​дом с малышом курили. Грудные дети и беременные женщины ни в коем случаи не должны вдыхать табачный дым.
Поэтому, закуривая новую сигарету, вы каждый раз подвергае​те опасности не только себя, но и окружающих.
Но курение не единственный порок нашего времени. Есть еще одно страшное слово - алкоголизм. Сегодня слово алкоголь упот​ребляется по отношению к любым напиткам, содержащим этило​вый спирт. Первоначально пришло оно из арабского языка и в пе​реводе означает тонкая сущность предмета. А слово спирт проис​ходит от латинского spiritus - дух.
4. Как вы думаете, почему табачная индустрия до сих пор не использовала свое политическое влияние, чтобы убрать надпись «Курение опасно для вашего здоровья» с рекламных плакатов и па​чек сигарет?
Ответ прост: в действительности эта надпись защищает та​бачную индустрию от судебных исков. Если человек, начав курить с 12 лет, а в 45 заболев раком легких, решил предъявить табачной компании иск, то у нее есть хорошее оправдание: мы предупрежда​ли, что курение опасно для вашего здоровья.
    Ведущий 1 – Предоставляем слово 9 «Б» классу с выступлением на тему «Никотин. Курение».

 Ведущий 2 -  Курение, алкоголизм, наркомания неразрывно связаны с еще одним, не менее опасным заболеванием. Его признаки:
1. Увеличение лимфатических узлов, причем сразу в несколь​ких местах: на шее, в локтевом сгибе, под мышками, в паху.
2. Длительная - больше месяца - температура (37-38 градусов)
без установленной причины.
3.
Прогрессирующая  потеря   веса,   несмотря   на  сохранение
прежнего режима питания.
4. Частые гнойные и воспалительные поражения половых орга​нов и кожи.
5. Длительное расстройство стула.
· Исходя из вышеназванных признаков, определите, о каком
заболевании идет речь. (СПИД.)
Ведущий 1 - Есть такой  анекдот:  «Корреспондент спрашивает у деда:
«Дед, у вас в селе СПИД есть?» Дед, не зная, о чем идет речь, рас​суждает про себя: «Скажу, что нет, подумает, что у нас глушь ка​кая-то. Скажу, что есть - еще просить начнет». И тогда он решил ответить так: «Есть, да очень мало, так, только для себя».
К сожалению, в наше время о СПИДе знают и стар, и мал.

Ведущий 2 – Предлагаем Вашему вниманию презентацию/выступление 11 кл. «СПИД» 
Ведущий 1 – В народе говорят: «Хочешь быть счастлив один день – сходи в гости, хочешь быть счастлив неделю – женись, хочешь быть счастлив месяц – купи себе машину, хочешь быть счастлив всю жизнь – будь здоров!»

Ведущий 2 – Так будьте здоровы! Спасибо за внимание.

