Если скажут слово Родина, 
сразу в памяти встает
старый дом, в саду смородина,
Толстый тополь у ворот.
У реки березка-скромница
и ромашковый бугор…..
В таком живописном месте располагалось село Селезенево, давшее название нашей школе.
В 2010 году школа отмечала 110-летний юбилей. Но, не смотря на солидный возраст, школе не сто десять. Ей как детям от пятнадцати до шести. Пожелайте здоровья ей, сил, успехов, и не процветать, а вечно цвести!
1900 год – начало века и школьной истории
Начало 20 века было знаменательным событием в жизни селений Нижней Неи.
В 1900 году в селе Селезенево была открыта церковно-приходская начальная школа, которая располагалась напротив церкви. Здания были построены еще в 18 веке. Школа была двухэтажной: низ – каменный, а верх – деревянный.
основной предмет в школе – закон Божий. Детей учили грамоте и письму, счету. Занятия длились с сентября до мая. В конце года священник принимал экзамен.
В школе работали учителя: Швецова Анна Андреевна, Короткова Валентина Васильевна. Обе они жительницы г. Макарьева, квартира их была при школе. 
Постепенно здание ветшало и начало рушиться.
1940-1949 годы
После пожара школа была переведена в деревню Березники, где и работала до 1950 года.
Школа располагалась в двух приспособленных зданиях деревянной постройки под железной крышей. Отопление было печное, освещение керосиновое.
В 1940-1941 учебном году в школе было 3 комплекта (4 класса). Обучение велось на русском языке в одну смену. Число учащихся в среднем составляло 80 человек. Так в 1941-42 учебном году на начало учебного года в школе было 78 учащихся, а на конец года – 66.
В 1942-1943 учебном году школу посещали 64 человека, в 1943-1944 – 62 человека, в 1944-1945 – 81 человек, в 1946-1947 – 99 человек, в 1948-1949 – 74 человека, а в 1949-1950 было 4 комплекта с общей численностью 100 человек.
В школе было 60 экземпляров художественной литературы, учебников – 33. Среди оборудования: доски, счеты, угольник, циркуль и несколько таблиц.
В школу выписывались газета «Пионерская правда» (2 экземпляра) и журнал «Дружные ребята»
В школе работали учителя: Левашова Елена Петровна, Велиоцинская Надежда Сергеевна, Панина Анна Макаровна.
С 1944 по 1946 годы школой заведовала Торицина Галина Михайловна. С 1947 года - Зорина Мария Михайловна. Вместе с ней работали Синицына (Аристова) Александра Федоровна, Соловьева Валентина Михайловна.
Пятидесятые годы
В 1949 году началось строительство школы в поселке Лопаты (на этом месте сейчас стоит новое здание дошкольной группы). А 1 сентября 1950 года она гостеприимно распахнула двери для 162 девчонок и мальчишек 1-5 классов.
Школа была большая, общей площадью 444 м2, широкий светлый коридор, 5 классных комнат, рассчитана на 150 человек. Классы светлые, высота составляла 3 м. Здание школы было деревянное покрыто дранкой, отопление печное, освещение – электрическое.
Занятия проходили в 2 смены. В I смену обучались младшие ребята, во II смену – старшие классы.
Школа из начальной была реорганизована в семилетнюю. В школе обучались дети из поселков Лопаты, Юрангаш, деревень Березники, Селище, Колбино, Леонтьево. При этом в поселке Юрангаш и деревне Селище были свои начальные школы. При школе в Лопатах существовал интернат. И в 1950 году в нем проживало 32 человека. В основном это были ребята из поселка Юрангаш, который располагался в 5 километрах от поселка Лопаты. Размещался интернат в двух комнатах детского сада, построенного тоже в 1950 году.
Воспитателями в интернате работала Бабошина Александра Михайловна.
В школе обучались не только русские, но и татары, и немцы. Их родители были переселенцами и Воронежской, Курской, Орловской областей и из Молдавии. Работали они на заготовке и вывозке леса в леспромхозе и сплавной конторе.
Оборудования в школе было мало: доски, угольники, циркули, таблицы по математике (около 10), несколько приборов по физике, химические реактивы, иллюстрации к литературным произведениям. В школу выписывали газеты «Северная правда», «Учительская газета», «Пионерская правда».
В 1951-52 учебном году в школе был открыт 6 класс. Общее число учащихся на 1 сентября составляло 165 человек, на конец года учащихся осталось 143. А в следующем учебном году школа была полностью укомплектована как семилетняя, причем были открыты два пятых класса «А» и «Б». В школе обучалось 187 человек.
Первыми выпускниками были воспитанники Аристовой Александры Федоровны (30 человек)
До 1953 года директором школы была Зорина Мария Михайловна. С 1953 по 1958 год руководила школой Рыжова (Трифонова) Людмила Николаевна. Она вела уроки черчения и истории. С 1958 по 1960 год школу возглавляла Гасиева Надежда Кирилловна. 
В начальных классах работали Торицына Галина Михайловна, Соловьева Валентина Михайловна, Цветкова Мария Яковлевна, Соловьева Маргарита Пантелеевна, Шешина Нина Николаевна, Шабарова Мария Михайловна, Панина Анна Михайловна (самый большой стаж – 30 лет, Юрьев Владимир Викторович, Куфтина (…), Пестерова (…). В старших классах физику преподавала Малышева Галина Ефимовна, биологию и географию Родионовская Евгения Николаевна, русский, немецкий язык вела Смирнова Антонина Ивановна (с 1959 по 1961 год она была завучем школы). Любовь к  математике прививала Родионовская Клеопатра Николаевна и Аристова Александра Федоровна, она же преподавала в начальных классах и вела уроки русского языка. В школе работали Софронов Сергей Николаевич, Копанцева Мария Михайловна, Фролова Людмила Николаевна, Сибилевская Нина Анатольевна, Осин В.В. (труд).
В школе наиболее успешно и интересно работали кружки «Кройки и шитья» (Родионовская К.Н.) и «Выпиливания» (Юрьев В.В.)
Под руководством вожатой Пестеровой Г.И. пионеры и октябрята вместе с комсомольцами собирали макулатуру, золу и птичий помет для удобрения полей, заготавливали хвою для животных. Помогали колхозу в уборке льна и картофеля.
С 1950 по 1959 год школу закончили 95 (?) человек.
Шестидесятые годы
В начале 60-х годов число учащихся в школе возросло. Так в 1965 году оно составило 239 человек. Поэтому старшие классы были переведены в приспособленное под школу здание бывшего семейного общежития сплавной конторы. После того, как было построено еще одно здание (бывшее здание мастерских).
Старшеклассники стали заниматься в основном здании, начальные классы – в новом, а освободившееся здание приспособили под пекарню, в конце 80-х годов его распилили на дрова.
С 1960 по 1965 год директором школы работала Тарбеева Алевтина Максимовна, она вела уроки литературы.
В 1962 году завучем стала Родионовская Клеопатра Николаевна. В этом году школа была реорганизована в восьмилетнюю.
С 1965 по 1974 год школу возглавляла Аристова Александра Федоровна. Пионервожатыми в этот период работали Родионовская Е.Н., Голубева (Шмелева) Эльвира Ивановна (1961-62), Гусева Галина Васильевна (!964-65), Антонова Валентина Вячеславовна (1965-66), Сомова Софья Михайловна (1966-68). С 1964 года в школе была введена ставка освобожденной пионервожатой. 
 В школе выпускалась общешкольная газета, редактором которой была Родионовская К.Н. Для детей работали кружки: «Умелые руки» (Романова В.Н.), «моделирование» (Рунов Паша), «Киномеханик» (Белокурова В.Г.), «Атеистический»  (Чибакова А.П.), «Литературный» (Смирнова А.И., Тарбеева А.М.), «Кройки и шитья» (РОдионовская К.Н.), «Спортивные секции» (Сумина Н.А.) 
С 1962 года в школе было организовано вечернее (занятия 4 раза в неделю) и заочное (2 раза в неделю) обучение в 1-8 классах.
1970-1979 годы
Число учащихся в школе стало уменьшаться:
	учебный год
	количество учащихся

	1972-73
	150

	1973-74
	114

	1974-75
	97

	1975-76
	94

	1976-77
	64

	1977-78
	42

	1978-79
	44

	1979-80
	45



В 1970 году построен новый просторный спортивный зал. 
До 1974 года директором школы работала Аристова А.Ф. С 1974 по 1977 – Блохин Николай Васильевич, он же вел уроки физики и технического труда. С 1977 по 1980 года школу возглавлял Дегтярев Юрий Витальевич. Учительский коллектив состоял из уже работавших ранее учителей и вновь пришедших. Учили детей наукам Блохина Людмила Михайловна (математика, черчение), Барова Зоя Михайловна (Математика), Родионовская Евгения Николаевна (до 1977г., биология), Чибакова Алевтина Павловна (немецкий язык), Соловьева Людмила Геннадьевна (начальные классы), Лебедева Мария Петровна (воспитатель ГПД), Сумина Нина Александровна (история, физкультура), Смирнова Антонина Ивановна (русский язык, литература), Аристова Александра Федоровна (русский язык, география), Дегтярев Юрий Витальевич (физика, труд), Дегтярева Галина Александровна (математика, черчение), Соколова Ольга Николаевна (биология), Смирнов Александр Юрьевич (биология).
Успеваемость в школе составляла почти 100%, качество знаний от 30 до 49%.
Во время летних каникул работал РВО (разновозрастный отряд). Учащиеся отдыхали в пионерских лагерях. Больше всего путевок было в лагерь «Васильково». Так в 1976 году там отдохнули 14 человек.
В школу выписывали газеты и журналы «Пионерская правда», «Пионер», «Костер». Выпускались школьные предметные газеты, «Колючки». Школьные команды принимали ежегодное участие в районном туристическом слете, который проводился в районе моста через реку Нея, занимая при этом призовые места по отдельным видам спорта.
В 1978 году на турслете школу представляла команда, состоящая из следующих  ребят: Ложкина Галя, Колесников Саша, Наумов Андрей, Соловьева Галя, Кирина Зоя, Чибакова Таня, Зорин Коля, Карпов Сережа, Копанцева Нина.
Такие слеты проводились до начала 90-х годов.
Этот период школьной жизни неразрывно связан с такими датами как м30-летие Победы и 60-летие ВЛКСМ (Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи). В школе были организованы соревнования между классами по чистоте и успеваемости. Итоги подводились еженедельно. Лучшие учащиеся и классы поощрялись туристическими поездками.
Школьная пионерская дружина носила имя Героя Советского Союза Юрия Васильевича Смирнова. Каждый пионерский отряд  выбирал имя героя, собирал о нем материал, изучал его. На сборе дружины защищал право носить это имя.
Каждый год 19 мая, в день рождения пионерской организации, проходил праздник в форме Костра или похода. Отряды отчитывались о проделанной работе, оформляли рапорт. Назывались самые активные пионеры, они принимали участие в районном пионерском слете.
Традиционными были встречи с ветеранами войны (Скучаловым Алексеем Васильевичем, Ощепковым Владимиром Ивановичем, Нефедовым Виталием Яковлевичем, Соловьевым Николаем Никитычем и др.), Смотр строя и песни  - 23 февраля, читательские конференции, заготовки веников, вырищивание свеклы, выступления с концертами в клубе.
С 1975-76 учебного года старшие классы занимаются в новом здание (перевезено из п. Комары). Здание, построенное в 1950 году распилили на дрова.
В этот период школу закончили 220 человек. В школе работали кружки «Художественное слово» (Смирнова А.И.), «Фотокружок» (Дегтярев Ю.В.), «Спортивные секции (Сумина Н.А.) и другие.
В 1980 году в школу проведен водопровод, установлены электротитаны для нагрева воды.
Занесены в Книгу Почета Демичева Ирина, Кирина Зоя, Чибакова Татьяна. 
Неосвобожденными пионервожатыми работали Блохина Л.М., Дегтярева Г.А. Ставки завуча в школе тоже не было.
1980-1989 годы
С 1981 по 1988 год директором школы была Барова Зоя михайловна. В школе работали учителя: Чибакова А.П., Сумина Н.А., Сумин Н.И., Соловьева Л.Г., Смирнова А.И., Смирнова (Богомолова) Лидия Кронидовна (химия, биология), Костерина (Смирнова) Ирина Николаевна (русский язык), Лебедева Галина Ананьевна (математика), Мешалкина Татьяна Вячеславовна (математика), Хабалева Ольга Михайловна (русский язык), Наумова Ирина Юрьевна (начальные классы), Дорофеева Вера Ефимовна, Третьяков Евгений.
Начало 80-х годов старна проживала под девизом «Животноводство – ударный фронт», «Нечерноземье – вторая целина», «Продовольственную программу – в жизнь».
Это отразилось на планировании внеклассной работы в школе. Каждый класс принимал участие в заготовке веников, сена для колхоза «Завет Ильича», вели шефскую работу на МТФ д. Березники: учащиеся выступали с концертами, учителя читали лекции, проводили субботники по уборке зданий фермы (побелка, мытье окон).
В школе начал работать шахматный кружок. Сильными шахматистами школы были: Шмелева Ирина, Квасов Алеша, Струев Саша, Струев Вова, Баров Миша. Шмелева Ира заняла II место, получив III разряд. Они приняли участие в областных соревнованиях «Белая ладья».
С 1990 по 1999 год 
В школе работает сплоченный коллектив учителей, половина которых – выпускники школы: 
Дегтярев Юрий Витальевич, директор, учитель физкультуры, 
Мешалкина Татьяна Вячеславовна, завуч, математика, 
Богомолова Лидия Кронидовна, биология, химия, 
Наумова Ирина Юрьевна, начальные классы, 
Терленева Светлана Алексеевна, история, 
Дегтярева Галина Александровна, математика, физика, вожатая, 
Хабалева Ольга Михайловна, русский язык, литература,
Голушкова Светлана Вячеславовна, начальные классы,
Барова (Мешалкина) Светлана Юрьевна, немецкий язык,
Барова (Дегтярева) Валентина Юрьевна, начальные классы,
Лебедева (Квасова) Ирина Владимировна, физкультура, ГПД,
Теплова (Шмелева) Наталья Юрьевна.
После пожара в феврале 1993 года, уничтожившего начальную школу в д. Стариково, все дети Нижне-Нейского сельского совета обучаются в одной школе. Подвоз детей осуществляется на колхозном автобусе.
В апреле 1991 года в школе состоялся последний прием в пионеры. Последний пионерский отряд состоял из 16 человек: Зарубин Андрей, Квасова Лена, Зайцев Федя, Клюихина Марина, Лаптев Саша, Соколов Коля, Ершова Аня, Муратов Саша, Головцова Наташа, Сучилова Таня, Мошкова Наташа, Барышникова Света, Лебедева Таня, Попова Оксана. Отряд получил первое задание – принять участие в посадке деревьев.
А осенью первоклассников Куриченкову Настю, Богомолову Оксану, Друзд Славу, Заварухина Игоря, Павлова Макара, Струева Юру принимали в октябрята. Это была последняя октябрятская группа в истории школы.
Традиционными школьными делами являются праздники: День Знаний, Осенний бал, Новогодний праздник, Праздник последнего звонка, конкурсы «А ну-ка, девочки!», «Вперед, мальчишки!», проводимые в различной форме.
С 1994 года возобновилась традиция выпускных вечеров. Это был выпуск Хабалевой Ольги Михайловны: Клюихина Лена, Смирнова Наташа, Лапина Наташа, Струева Наташа, Чурганова Наташа, Белозерцева Света. Все девочки закончили школу на «4» и «5».
На уроках технического труда учащиеся изготавливали табуретки, детские стулики, столы, веники, совки, игрушки из дерева, метлы и т.д. под руководством учителей Сумина Николая Ивановича и Терленева Александра Александровича. Для их рапсродажи устраивались ярмарки и выставки на родительских собраниях. Лучшие работы выставлялись на районных выставках.
В школе продолжает работать шахматный кружок, котрый перерос в клуб «Белая ладья» под руководством Дегтярева Ю.В. Команда школы неоднократно принимала участие в областных соревнованиях в г. Костроме и г. Антропово. На районных соревнованиях 1988г. – I место, 1991 год (две команды): I место – Зарубин Андрей, Дегтярев Сергей, Швецов максим, Смирнов Алексей; II место – Струев Витя, Квасов Сережа, Пухов Вася.
В школе появилась новая традиция – первенство школы по шахматам. Итоги его подводились на Новогоднем празднике с объявлением шахматного короля и королевы. Ими признавались: Кошелохов Андрей, Дегтярев Сергей, Швецов Максим, Заварухин Игорь, Хабалева Лиля, Наумова Женя, Шаброва Ксюша, Струев Юра.
Традицией стало идти в поход всей школой в день окончания учебного года.
Учащиеся школы принимали участие в районных предметных олимпиадах. Призовые места занимали:
1993г., Клюихина Лена (9кл.), 3 место, русский язык, учитель Хабалева О.М.;
1996г., Зарубин Андрей (9 кл.), 1 место, география, учитель Чибакова А.П.,
Богомолова Оксана (8кл.), 3 место, биология, учитель Богомолова Л.К.,
1998г., Шаброва Ксюша (7 кл.), 2 место, Куриченкова Настя (9 кл.), 3 место за сочинение по теме «Русский лес», учителя Терленева С.А., Хабалева О.М.,
Любят наши школьники спорт. На районных соревнованиях команда школы занимает только 1 и 2 места.
Лучшие спортсмены школы: Заварухин Игорь – 4 раза (с 1994 по 1998) был чемпионом района, бегал красиво, чемпион школы по шахматам;
Попов Алексей – чемпион района по зимнему многоборью 1998г.;
Лебедева Таня – трехкратный призер районных соревнований, лыжница, бегунья;
 Швецовы Максим и Николай, Струевы Александр, Виктор и Юрий, Смрновы Алексей и Наталья, Скоробогатов Олег, Булдакова Татьяна, Клюихина Елена, Куриченкова Настя, Заварухина Нина, Друзд Слава.
С 1991 по 1999 год школу окончили 65 человек, из них 6 отличников: Квасова Лена, Зарубин Андрей, Хабалева Лиля, Головцова Наташа, Лаптев Саша. В 1999 году был выдан первый «красный» аттестат выпускнице Лаптевой Анне.
В Книгу Почета школы занесены Дегтярев Сергей, Головцова Наташа, Зарубин Андрей, Квасова Лена, Лаптев Саша, Хабалева Лиля, Сучилова Таня, Смирнов Алеша, Лаптева Анна, Богомолова Оксана, Куриченкова Настя.
В 2000 году школа отметила свой столетний юбилей и начала новый жизненный век!
Но это уже другая история…….
  
