Прокуратура Макарьевского района разъясняет:

Об ответственности обучающихся образовательных организаций
Виды мер дисциплинарного взыскания, порядок их применения и снятия с обучающихся образовательных организаций предусмотрены статьей 43 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и приказом Минобрнауки России от 15.03.2013 №185. 
[bookmark: _GoBack]За какие дисциплинарные проступки к обучающимся могут применяться меры дисциплинарного взыскания?
Меры дисциплинарного взыскания могут применяться к обучающимся за неисполнение или нарушение устава, правил внутреннего распорядка образовательной организации, в том числе требований к дисциплине на учебных занятиях и правилам поведения в образовательной организации, правил проживания в общежитиях и интернатах и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности.
Какие виды мер дисциплинарного взыскания могут применяться к обучающимся?
К обучающимся могут применяться следующие виды мер дисциплинарного взыскания:
- замечание;
- выговор;
- отчисление из образовательной организации.
За каждый дисциплинарный проступок может быть применена только одна мера дисциплинарного взыскания. 
При выборе меры дисциплинарного взыскания учитывается тяжесть дисциплинарного проступка, причины и обстоятельства, при которых он совершен, предыдущее поведение обучающегося, его психофизическое и эмоциональное состояние, мнение советов обучающихся, советов родителей.
Мера дисциплинарного взыскания в виде отчисления из образовательной организации применяется за неоднократное совершение дисциплинарных проступков к обучающимся, достигшим возраста 15 лет, когда иные меры дисциплинарного взыскания и меры педагогического воздействия не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в организации оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников организации, а также нормальное функционирование организации. 
К каким обучающимся не допускается применение мер дисциплинарного взыскания?
Меры дисциплинарного взыскания не могут быть применены к следующим категориям обучающихся:
- обучающиеся по образовательным программам дошкольного, начального общего образования;
- обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости). 
В каком порядке осуществляется применение мер дисциплинарного взыскания?
До применения меры дисциплинарного взыскания обучающийся предоставляет в образовательную организацию письменное объяснение по поводу совершенного дисциплинарного проступка. Отказ или уклонение обучающегося от предоставления им письменного объяснения не является препятствием для применения меры дисциплинарного взыскания. 
Применение к обучающемуся меры дисциплинарного взыскания оформляется приказом (распоряжением) руководителя образовательной организации, который доводится до обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося под роспись в течение 3 учебных дней со дня его издания, не считая времени отсутствия обучающегося в организации. Отказ обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося ознакомиться с указанным документом оформляется соответствующим актом.
В какие сроки применяются меры дисциплинарного взыскания?
Мера дисциплинарного взыскания применяется не позднее 1 месяца со дня обнаружения дисциплинарного проступка и не позднее 6 месяцев со дня его совершения. 
В этот период не включается время болезни обучающегося, время каникул, академического отпуска, отпуска по беременности и родам или отпуска по уходу за ребенком, а также время, необходимое на учет мнения советов и представительных органов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся. 
Куда и кем может быть обжаловано применение меры дисциплинарного взыскания?
Обучающийся, родители (иные законные представители) несовершеннолетнего обучающегося вправе обжаловать применение меры дисциплинарного взыскания в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений. 




