	
	
О проведении встречи членов Детского общественного Совета Костромской области с депутатами Костромской областной Думы и членами Молодежной общественной палаты при Костромской областной Думе


	 

	 
	17 ноября 2017 года состоялась встреча членов Детского общественного Совета Костромской области (далее – Детский Совет) с депутатами Костромской областной Думы и членами Молодежной общественной палаты при Костромской областной Думе.
Встреча прошла в форме круглого стола. Члены Детского Совета смогли узнать о деятельности депутатов Костромской областной Думы, молодежной общественной палаты при Костромской областной Думе и задать интересующие вопросы. Ребята рассказали, какие проекты они реализуют как члены Детского Совета. Проекты членов Детского Совета направлены как на школу, в которой они проходят обучение, так и на район в котором они проживают. Члены молодежной общественной палаты при Костромской областной Думе подготовили выступление о направлениях своей деятельности и об участии во XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов.
Дети задавали разнообразные вопросы. Вопросы были заданы как о качестве жизни в своем муниципальной районе, выборе профессии, социальной поддержке молодых специалистов, так и личные вопросы депутатам.
Круглый стол прошел в теплой обстановке, дети получили ответы на интересующие вопросы и памятные подарки о встрече.
Уполномоченный по правам ребенка при губернаторе Костромской области (далее - Уполномоченный) подвела итоги работы Детского Совета и рассказала о планах работы Детского Совета на 2017-2018 учебный год. Детский Совет свою работу проводит совместно с Российским движением школьников. Уполномоченный отметила о важности учета мнения детей в принятии решений, затрагивающих их интересы. 



