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День Уполномоченного по правам ребенка в Макарьевском муниципальном районе


	 

	 
	8 ноября 2017 года Уполномоченный по правам ребенка при губернаторе Костромской области (далее - Уполномоченный) провела День Уполномоченного по правам ребенка в Макарьевском муниципальном районе (далее – День Уполномоченного).
Уполномоченный встретилась с главой администрации Макарьевского муниципального района Комаровым Алексеем Александровичем. На встрече обсуждались вопросы защиты прав и интересов детей Макарьевского муниципального района.
Представитель Уполномоченного по правам ребенка при губернаторе Костромской области в Макарьевском муниципальном районе на общественных началах Барова Светлана Юрьевна представила доклад о положении детей районе и о деятельности представителя Уполномоченного.
Уполномоченный посетила с проверкой МКОУ средняя школа № 2 г. Макарьев, МКДОУ детский сад «Росинка», МКУ ДО «Макарьевская музыкальная школа», МКУ ДО «Макарьевская детская художественная школа имени Ю.М.Фролова», ГКУ КО «Макарьевский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».
Уполномоченный провела личный прием граждан. Обратившимся гражданам были даны консультации по возникшим вопросам.
В МКОУ средней общеобразовательной школе №2 г. Макарьева Макарьевского муниципального района проведена встреча с представителями системы образования с заместителем директора ОГКУ «Костромской областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Кузичкиной Ларисой Александровной. В рамках встречи обсуждались вопросы развития системы служб примирения в образовательных учреждениях муниципального района.
В МКОУ средней общеобразовательной школе №1 г. Макарьев руководитель ресурсного центра ГКУ ДО Костромской области «Дворец творчества» Асафова Татьяна Федоровна провела встречу с представителями детских организаций. На встрече обсуждались основные подходы к формированию общественной организации школьников – Российской движение школьников.
По завершению Дня Уполномоченного было проведено расширенное заседание комиссии по делам несовершеннолетних, подведены итоги работы и даны рекомендации по защите прав детей в Макарьевском муниципальном районе. 



