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Совещание о проведении областной социальной акции "Безопасное детство"("Безопасная дорога")


	 

	 
	8 сентября 2017 года Уполномоченным по правам ребенка при губернаторе Костромской области (далее - Уполномоченный), проведено совещание в режиме видеоконференции с муниципальными районами (городскими округами) по вопросу реализации распоряжения губернатора Костромской области от 21 апреля 2017 года № 303-р «О проведении на территории Костромской области областной социальной акции «Безопасное детство» (направление «Безопасная дорога») (далее - акция). Совещание проводилось с целью подведения промежуточных итогов реализации мероприятий акции, а так же обмена опыта проведения акции в муниципальных образованиях.
В видеоконференции приняли участие представители УГИБДД УМВД России по Костромской области, департамента по труду и социальной защите населения Костромской области, департамента культуры Костромской области, департамента образования Костромской области, комитета по делам молодежи Костромской области, а так же заместители глав администраций муниципальных образований по социальным вопросам, представители Уполномоченного по правам ребенка в муниципальных образованиях на общественных началах, члены Детского общественного Совета Костромской области.
Был заслушан опыт проведения акции в г. Нерехте и Нерехтском районе, г. Шарья и в МОУ СОШ№2 г. Буй. Так же на совещании был представлен проект члена Детского общественного Совета Костромской области г. Кострома - «Стань заметнее».
В результате подведения промежуточных итогов акции были определены основные направления работы для муниципальных образований совместно с представителями УГИБДД УМВД России по Костромской области и соисполнителями акции. Планируется активное участие представителей Детского общественного Совета Костромской области. Необходимо активизировать работу не только с детьми, но и с родителями или их законными представителями. Особое внимание должно уделяться детям дошкольного и младшего школьного возраста.
Исполнителям акции было дано ряд поручений для подведения окончательных итогов реализации мероприятий акции за 2017 году в декабре этого года.
 



