
. Конспект занятия по ПДД в 1 младшей группе. Тема: «Мишутка — водитель» (продолжение).
Задачи: 
Образовательные:  • Познакомить детей с пешеходным переходом.
• Знакомить детей  с разными  видами транспорта.
 Развивающие: • Активизировать в речи детей слова по теме (светофор, тротуар, дорога, машины, красный, жѐлтый, зелѐный, пешеходный переход)
 • Развитие общей и мелкой моторики; 
Развитие познавательных интересов.
 Воспитательные:
 • Воспитывать осознанное отношение к правилам безопасного поведения на дороге. 
Ход занятия:
Воспитатель: ну что, мишка, ты запомнил на какой сигнал светофора едут машины, а на какой - идут пешеходы? Мишка: да, я запомнил, на красный сигнал - пешеходы стоят, на зелѐный – идут. Давайте поиграем с вами теперь, я буду ездить по дороге, а вы будете переходить дорогу. Воспитатель: а ты знаешь, где надо переходить дорогу? Мишка: в любом месте. Воспитатель: ребята, правда, дорогу можно в любом месте переходить (нет) А где надо еѐ переходить? Как это место называется? (пешеходный переход) Проводится игра «Машины и пешеходы». 
Просмотр мультфильма.
https://www.youtube.com/watch?time_continue=11&v=Ij68FZTE_SI
Воспитатель: Мишутка, понравилось тебе кататься на своѐм грузовичке? Мишутка: да, ребята показали мне, что если соблюдать правила, то ездить по дороге совсем не страшно, а весело. Воспитатель: А ты знаешь, что передвигаться можно не только на машинах. Ребята на чѐм ещѐ можно очень быстро передвигаться? Какие виды транспорта вы знаете? Воспитатель показывает самолѐт. Что это за транспорт? Садись Мишутка, ребята тебя покатают.
Воспитатель показывает железную дорогу и поезд. Что это за транспорт? Садись, прокатись на поезде. Воспитатель показывает кораблик на воде. Что это за транспорт? Покатаем Мишутку на кораблике?
Просмотр мультфильма.
https://www.youtube.com/watch?v=lFg56JLqyJ0

Воспитатель: ребята, чтобы мишка никогда не боялся светофора, давайте сделаем вместе с ним маленькие светофорчики. Шаблоны у нас уже есть. Нам остаѐтся скатать шарики (красный, жѐлтый, зелѐный) и придавить к шаблону. Воспитатель показывает, как скатывать шарики и прижимать к шаблону.
Воспитатель: мишка говорит вам большое спасибо. Ему очень понравилось с вами играть и лепить светофор. Один светофор мишка возьмет с собой, покажет его своим друзьям и расскажет, что обозначают цвета светофора. Мишка, приезжай к нам ещѐ, мы будем изучать правила дорожной безопасности вместе. До свидания!
https://www.youtube.com/watch?v=Idhc80N_qbc

