16 апреля 2020 «А дом построить сможет каждый»
Уверена, что большая часть родителей в своем детстве, строили шалаши из мебели и одеял дома или аналогичные постройки из подручного материала на улице. А как же потом было приятно спрятаться в своем "жилище" и чувствовать себя в нем настоящим хозяином?
   Вот сегодня предлагаю Вам немного вспомнить детство и подарить это счастливое мгновение ребенку! Предоставьте возможность ребятам превратить пространство спальни (детской комнаты) в игрушечный домик.
Детская фантазия творит чудеса и уже через короткое время будет готов его собственный домик. А если ребенку удастся приобщить к возведению постройки еще и родителей, то совместная работа не только сплотит, но и укрепит взаимопонимание.
[bookmark: _GoBack]Интересные ссылки:

1) Фотографии домиков (для частных дворов)

http://weller.ru/stroitelstvo/detskij-domik-svoimi-rukami-chertezhi-stroitelstvo/

2) Личное пространство ребенка:

https://lager-rosta.ru/3201-2/

3) Домик из картонной коробки

https://www.utupack.ru/other/livehacks/domik-iz-kartonnoj-korobki/

4) Игровые взаимодействия родителей с детьми
https://tass.ru/plus-one/5562869​
 17 апреля 2020 «Готовим с мамой»
В течение этой недели я обратила внимание, что приготовление пищи с детьми захватывает не только детей, но и мам. Поэтому решила сделать день "Готовим с мамой".
       Потенциал кулинарии для детей весьма обширен. С ее помощью можно развивать множество важных навыков, которые помогут ребенку в последующей жизни. К ним относится когнитивное развитие (развитие всех видов мыслительных процессов, таких как восприятие, память, формирование понятий, решение задач, воображение и логика), мелкая моторика, ответственность и самостоятельность.
    Кулинария настолько разноплановое занятие в плане обучения, что в процессе готовки можно даже учить географию или иностранные языки. Ведь каждое блюдо имеет свою страну происхождения, интересную историю создания, национальное название. Все это ребенок будет впитывать как губка, расширяя свои горизонты познания мира, даже не выходя за пределы кухонной комнаты.
Предлагаю детям обменяться таким опытом. Это может быть фото-видео процесса приготовления, возможно рецепт какого-то блюда или даже его история.
Интересные ссылки:
1) Что можно ребёнку доверять на кухне
https://lifehacker.ru/rebenok-na-kuhne/

2) Рецепты для детей
https://www.stupeni-lyceum.ru/main/psychologist/home/kitchen/

3) Готовка и уборка с детьми
http://mamino.rqdev.com/articles/deti--4/gotovka_i_uborka_s_detmi_chast_i--a89

4) Интересные блюда для детей
 https://www.youtube.com/watch?v=kM9de4wTJzc

5) Готовим вместе с детьми: 8 важных советов
​ https://www.womanhit.ru/psychology/children/2019-04-29-gotovim-vmeste-sdetmi-8vazhnyh-sovetov/
​ 



