10.04
Опыт на тему космос – создаем туманности
 В нашей Галактике много красивых, разноцветных туманностей. В рамках проекта космос для детей дошкольного возраста можно провести  опыт, который наглядно, ярко и интересно покажет как выглядят туманности. У него есть только один недостаток: очень трудно остановиться! Так и хочется попробовать разные цвета, их сочетание, изменить жирность молока.
 Справка:
 Туманность - участок межзвездной среды, выделяющийся своим излучением или поглощением излучения на общем фоне неба. Мы решили изучить туманности более подробно (для нашего 4-х годовалого уровня конечно).  Приступим к созданию нашей туманности.
Процесс подготовки предельно прост: для работы нужно молоко, лучше жирное, пищевые красители (жидкие или гелевые), средство для мытья посуды, ватные палочки, глубокая тарелка, куда и наливается молоко. Потом по молочной глади ватными палочками с краской расставить точки на расстоянии друг от друга. Затем поставить точки с моющим средством. Можно накапать краску и пипеткой. Хаотичные рисунки получаются при смешении средства для мытья посуды и состава молока: молекула молочного жира разбивается и окрашивается всеми возможными цветами. Сюрреалистические рисунки и непредсказуемые цветовые композиции вызывают у детей искренний восторг.  Эксперимент развивает фантазию и творчество, увлекает, помогает абстрагироваться и окунуться в мир игры и волшебства.
Первый опыт с туманностью проводит взрослый .  Концентрировать внимание ребенка на том, что если просто перемешивать всё палочкой, то очень быстро наше молоко превратится в грязную жидкость. 

