Отчёт о работе кружков в МКДОУ детский сад «Росинка»
За 2014 -2015 учебный год.
В МКДОУ детский сад «Росинка» работали  20 кружков по разным направлениям развития детей.
· Художественно – эстетическое развитие – 10 кружков
· Физическое развитие – 3 кружка
· Познавательное развитие – 1 кружок
·  Речевое развитие – 3 кружка
· Социально- коммуникативное развитие – 2 кружка
 Кружки воспитатели проводят с детьми в своих возрастных группах. Педагоги специалисты проводят кружки с детьми подготовительных  к школе групп. Дополнительным образованием охвачены все воспитанники детского сада. В  старших группах дети посещают 2 кружка. Кружки проводятся в вечернее время.  За время учебного года педагоги провели отчёты кружков в декабре 2014 года и в мае 2015 года в разных формах.
· Театральные постановки
· Музыкальные  и танцевальные номера на концертах и утренниках.
· Спортивные композиции на праздниках.
· Фото выставки  о работе кружков.
· Выставки детского творчества.
· Совместные открытые мероприятия – занятия, спортивные досуги.
Отчёты кружков педагоги представили родителям и информировали родителей о результатах развития детей и  их достижений. Педагоги фиксируют свои кружки             ( фото) и оформляют для родителей фото выставки о занятиях детей в кружке. В ходе проведения отчётов кружков педагоги взаимодействовали  друг с другом и объединялись для проведения совместных мероприятий. На открытые мероприятия ( театральные сказки, спортивные досуги, концерты и утренники) были приглашены   дети  из других групп  детского сада.  Также педагоги привлекли родителей к участию в мероприятиях.
 Вывод :  Работу по ведению кружков за прошедший  учебный год  можно считать удовлетворительной. Результаты проведённых отчётов представлены в фото- отчёте  для анализа ( приемлемые формы отчётов в соответствии с возрастом детей, разнообразие мероприятий, привлечение родителей к участию в кружках с детьми и т.д), а также для   дальнейшей работы по   систематическому ведению кружков  педагогами.

