Прокуратура разъясняет положения закона
о некоторых правах и обязанностях несовершеннолетних и их родителей.

Прежде всего, в соответствии с Конституцией Российской Федерации и Семейным кодексом России (далее – СК РФ) несовершеннолетние имеют право на получение семейного воспитания, на образование, получение содержания от своих родителей и других членов семьи и т.п.
Права и обязанности детей, как правило, зависят от их возраста и сферы правоотношений.
Объем прав и обязанностей несовершеннолетнего лица зависит преимущественно от его возраста и сферы правоотношений. Рассмотрим далее некоторые особенности в разрезе отдельных сфер правоотношений.
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В Российской Федерации установлен приоритет семейного воспитания детей. В соответствии с п. 3 ст. 1, п. 2 ст. 54, п. 1 ст. 60 СК РФ помимо права на воспитание своими родителями ребенок, в частности, имеет право на образование, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, получение содержания от своих родителей и других членов семьи.
Ребенок имеет право на получение содержания от родителей и других членов семьи.
В свою очередь, забота о детях, их воспитание, обеспечение получения детьми основного общего образования относятся к обязанностям родителей.
Государство, обеспечивая приоритет семейного воспитания, берет на себя обязанности родителей в отношении детей, оставшихся без попечения. Указанная обязанность установлена ч. 2 ст. 38, ч. 4 ст. 43, ч. 4 ст. 67.1 Конституции РФ.
