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I. Введение. Формирование эстетически развитой личности.

При исследовании проблемы эстетического воспитания неизбежно возникает вопрос: как и откуда появляется у детей эстетическое чувство, а позднее и понимание красивого и безобразного? 
Эстетическое отношение, как явление общественное, возникает у детей в самом раннем возрасте вместе с первыми крупицами социального опыта, в процессе удовлетворения материальных, а также возникающих на их основе элементарных духовных потребностей и проявляется на первых стадиях, как сопутствующее переживания в виде радости и огорчения. 

Уже в раннем детстве ребёнок знакомится с явлениями гармонии в жизни. Взаимодействуя с внешним миром – определёнными людьми, вещами, линиями, красками, звуками, младенец связывает с ним пока ещё неосознанные приятные чувства. Ребёнок тянется к тому внешнему, что доставляло ему удовольствие. И наоборот, протестует плачем против неприятного. Эти переживания ребёнка обеспечивают основу зарождающейся духовной, эстетической жизни. Всё это можно назвать первоосновой развития эстетического отношения к действительности. 
На самом раннем этапе развития ребёнка осуществляется главным образом личным отношением окружающего мира. Уровень представлений ребёнка о красоте и гармонии целиком зависит от условий жизни и воспитания. В дошкольном и младшем школьном возрасте ребёнок много изучает самостоятельно и задаёт бесчисленные вопросы взрослым, но невозможность глубоко осмыслить воспринятое, приводит к субъективному в оценках. В его представлении эстетические категории целиком и полностью отождествляются с конкретными образами: красота отождествляется с добром, а безобразное со злом. Такова особенность детского мышления.
В различных художественных образах дети воспринимают конкретное содержание, порой ищут в них утилитарный, чаще всего чисто познавательный смысл и, удовлетворив свои поверхностное любопытство, теряют свой интерес. И лишь позднее, в связи с процессом эстетического творчества в собственной деятельности, ребёнок научится видеть в художественном образе обобщения. На этой, как и любой другой последующей стадии, основным источником эстетического развития является искусство.

Когда личность только начинает формироваться, особенно важно воспитание человечности, формирование необходимого в каждом обществе отношения к людям осуществлять в тесной взаимосвязи с культурой, чувством любви к ней. Особенно большие возможности у изобразительного искусства, потому что именно оно может раскрыть перед ребёнком весь зримый многокрасочный мир. Если мы не позаботимся о вкусе наших ребят, то «массовая культура» заполнит их души. 

Практическая творческая деятельность детей, организованная таким образом, что бы активно развивалась их цветоощущение, чувство линии, ритма, композиции, формы и т.д. является тут замечательным помощником. 
II. Эстетика в декоративно-прикладном искусстве.

1. Народное искусство, как источник эстетики и нравственности.

Народное искусство в наглядных и современных образах имеет чрезвычайно важное значение для развития культуры, воспитания чувств, становления художественного вкуса, формирования первоосновных эстетических критериев ребёнка. Одно из наиболее существенных свойств народного искусства, которое фундаментальным образом отличает его от профессионального и самодеятельного – это особый характер психологии творчества: народный мастер работает без предварительных эскизов и планов, руки его творят как бы сами собой благодаря тому, что иногда называют «памятью а пальцах». У народного и детского творчества одна природа: их роднят такие свойства, как непроизвольность, непосредственность, простота, живость и богатство воображения, чувство радости, праздничности, наивности, сильно выраженная условность … Чувства, которые испытывает ребёнок, как и народный мастер преображает натуру, представляет её в условно-перевоплощённом виде, придают ей особое очарование, сказочные, поэтические и романтические черты. 
Нравственность народного искусства тесно слита с его коллективностью, рождается и живёт в истории из диалога человека с природой, человека с историей. Это всегда диалог настоящего с прошлым. Только в силу народной сущности начала коллективности народное искусство понятно и ребёнку и взрослому, неискушённому зрителю и зрителю с развитым эстетическим вкусом – настолько объёмна, глубока эмоцианольно-художественная сфера народного творчества. Именно поэтому народное искусство – богатый источник духовных эстетических ценностей и никак не может быть приравнено к инфантильности примитива, поскольку последнее есть выражение психического, индивидуально особенного. 
2. Эстетическая традиция народного декоративного искусства.

Народному творчеству свойственна высокая степень художественного обобщения, что относится и к форме, и к содержанию его произведений. Последнее во многом определяется общими идеями добра и жизнеутверждающего активного преображения действительности, характерным для народного творчества в целом, что определяет образную специфику произведений, реализующееся во множественности полноценных вариантов. Народное искусство не делает открытий в каждом новом произведении (к чему стремится живописец или скульптор), но в его свободной вариативности раскрывается мощь человеческой фантазии и богатство материального воплощения представлений о прекрасном, способность идеализировать и украшать жизнь. 
Сила творческой энергии народного искусства особенно ярко раскрывается при сопоставлении художественной культуры разных национальностей. Но и том, что создано одним народом, мы можем говорить как о проявлении творческой мудрости коллектива, отмечая величайшее многообразие форм созданных руками и фантазией людей. Формальное совершенство и духовное богатство произведений народного творчества воспринимаются как проявления высокого профессионализма его создателей. 

Стилевая однородность изделий, создаваемых людьми, живущими в одной местности, бытование и развитие искусства в вариативной повторяемости тесно связаны с механизмом формирования профессиональных основ народного искусства. Здесь также можно говорить об общих местах или формулах, которые определяют характер целого, направляют мастера, воспитывают и дисциплинируют его вкус. Такую общую основу называют иногда каноном, учитывая при этом, что в народном искусстве это понятие нерасторжимо с живым творчеством.
Если канон трактовать в строгом смысле понятия, то народное творчество по своей природе внеканонично. Здесь не существует предписанных правил. Само искусство естественно возникает благодаря насущным материальным и духовным потребностям людей, развиваясь во множественности вариантных повторов. Индивидуальности сливаются в единство. В одном сложном процессе формируются устойчивые структурные системы, и формируются они в трудовой практике. Эти структуры определяются характером предварительной обработки материала, его физическими свойствами, особенностями инструментов и технических приёмов, соразмерностью рукам человеческим, определяются представлением людей о мире. Материальные основы таких систем неразрывны с тем содержанием, которое они выражают. Корректируемые коллективом, они обретают черты общепринятых правил, часто для довольно узко ограниченного круга мастеров. Эти системы – часто коллективного творчества, часть традиции. Это достаточно чётко просматривается на примерах работ мастеров глиняной пластики. 
3. Эстетика формы глиняных игрушек.

В народном искусстве каждый отдельно взятый локальный центр имел свою чётко выраженную систему и эстетическую традицию создания формы изделия. Из отношения к материалу, из которого выполняется изделие, и раскрытия его декоративных качеств, своеобразия технологии, чувства предметности, фактуры, формы, цвета формируется своя эстетическая основа каждого центра народного творчества. 
Округлый ком глины в руках мастера Архангельской области сразу начинает обретать форму будущей игрушки. В его ладонях уже живёт фигурка птицы. Рука мастера лишь вытягивает глину для хвоста и двух коротких ножек, маленькой головки с хохолком. Нерасчленённость объёма, прямой срез хвоста, мягкая округлость силуэта выражают «глиняную» суть игрушки. Вся игрушка лепится, как единое целое. 

В искусстве мастериц дымковской игрушки совсем по-другому создаётся образ. Глиняная «заготовка» в деталях лепится отдельно; соединённые воедино, они воплотятся в облике устойчиво стоящей на юбке-колоколе «барыни» или оленя на четырёх основательных ногах, индюка с большими крыльями. Каждая фигурка лепится по своим правилам. Основа и детали сохраняют характер рукотворной вылепленности. Всё структурно однородно и подчинено образу, сюжету, своеобразному рассказу. Дымковская игрушка, точнее декоративная скульптура, отличается и сегодня строгой традиционностью мастерства и эстетикой. Сохраняется и характер росписи с его типичным колоритом, что укрепляет стилевое единство. 
В Каргополе мы сталкиваемся с другой картиной. Здесь, пожалуй, сегодня можно говорить о преодолении традиции. Среди игрушек есть и кони строгой традиционной формы с чётким силуэтом и статикой. Есть и прямые, устойчивые фигурки кормилиц в старинных головных уборах. Архаически застылые. Но ещё больше фигурок, где преодолевается строгость силуэта статичной композиции, усложнение силуэта, цельность пластичной композиции разбивается активными жестами. Появляются всё новые и новые сюжеты, которые трактуются вне правил, всё более отражают тенденцию фиксации натуральной формы, лишённой художественного обобщения и эстетической формы. В самостоятельности в проявлении нового рождается отрицание традиций. Сырость, натуральность формы, невыразительность силуэта связано с отсутствием подлинной пластичности, наивная иллюстративность – с неумением отобрать главное. Нет стержня, который формирует мастерство, помогает вырабатываться устойчивым навыкам. 
Как правило, отказ от традиционно устойчивой системы приводит к разрушению структурного единства в искусстве и ослаблению эстетической характеристики изделия. 

III. Эстетическое воспитание в педагогическом процессе.

1. Функции ДПИ в эстетическом воспитании.

Декоративно-прикладное искусство (ДПИ) в воспитании вообще, а в эстетическом развитии детей в особенности играет огромную роль. Можно выделить, по крайней мере, три основных функции ДПИ. 

Во первых, творческая деятельность детей является одним из важнейших и основных средств самоутверждения. Особенностью детской природы является не только то, что ребёнок стремиться обогатить свой опыт. Кроме этого, ему присуще ещё и стремление выразить себя, проявить свою активность в конкретной деятельности. Накапливая знания о мире, представления об эстетических сторонах действительности, черпая из искусства, как концентрированного источника красоты, ребёнок не может держать всё это в себе. Он стремится выразить накопившиеся у него представления о прекрасном с помощью самодеятельности в различных видах искусства. Причём это самовыражение есть мощный фактор развития нового стремления ребёнка к познанию красоты. Таким образом, осуществляется бесконечное освоение и выражение красоты, эстетическое совершенствование личности. 

Во вторых, творческая деятельность становится действительным средством расширения жизненного и эстетического опыта, являющегося своеобразным мостиком для перехода к более глубокому познанию искусства и художественного творчества.

В третьих, творческая деятельность знакомит детей с самим процессом художественного творчества, развивает способности, образует и закрепляет навыки, даёт возможность испытывать наслаждение в процессе творческого труда в искусстве. 
И так, детская творческая деятельность есть сознательное и самобытное эстетическое творчество, осуществляемое на основе личного опыта познания красоты жизни и искусства и создающее условия для самовыражения и утверждения, расширения жизненного и эстетического опыта, развитие способностей, познание тайн и радостей творчества. 

2. Организация учебной работы.

Большую эстетическую радость детям, особенно младшего и среднего школьного возраста, доставляет чётко организованная и успешно выполняемая учебная работа. 

Это происходит прежде всего потому, что будучи по существу натурами деятельными, активными и творческими, в практической учебной деятельности ребята проявляют своё творческое отношение к ней так же, как до школы они проявляли его главным образом в игровых ситуациях. 

Добившись успеха в изготовлении поделок в мастерской, ребёнок испытывает чувство радости, эстетически оценивает свою работу, видит в ней красоту. И наоборот, претерпевая неуспех в тех или иных видах деятельности, ребёнок оценивает свою работу, как нечто некрасивое, вызывающее чувство отвращения. Эти виды деятельности становятся «нелюбимыми». И если педагог вовремя не вмешается, ребёнок перестанет заниматься ими. Неуспех разрушает гармоническое отношение к учебной деятельности. 
Ребёнок познаёт красоту учебного труда, красоту, например, более рационального решения творческой задачи, раскрытия темы, красоту логики познания вообще. Он получает эстетическое наслаждение от этой красоты, от сознания собственной силы и самоутверждения. 

Эстетическому развитию в значительной степени способствует общественное признание, которое помогает дальнейшему самоутверждению личности, закреплению положительных эстетических представлений и переживаний, торможению нежелательной деятельности с помощью отрицательных эстетических эмоций. 

3. Методы эстетического воспитания на занятиях ДПИ.

Важное значение для эстетического воспитания ребёнка имеют методики практического обучения. Дело в том, что практическое обучение всегда решает комплексную задачу: формирование навыков, развитие способностей, эмоциональной сферы и индивидуальности, воспитание художественного вкуса. 
Анализ процесса обучения приводит к выводу, что формирование умения видеть, понимать, творить прекрасное в значительной мере осуществляется в процессе обучения. А высокий художественный вкус находится в прямой зависимости от развития интеллектуальных способностей в процессе творческой деятельности, развитие эмоциональной сферы.

Эстетическое развитие и становление художественного вкуса детей обеспечивают методы, связанные с организацией воспитания, анализа художественных произведений. Задача заключается в том, чтобы обеспечивать, прежде всего, условия для наиболее активного и продуктивного восприятия. 
Методы эстетического воспитания это организация их самостоятельной художественно-творческой деятельности. Внешне форма организации художественно-творческой деятельности мало чем отличается от форм практического обучения. И всё же это сходство лишь внешнее. В первом случае – состояние уверенности, готовности к поискам самостоятельных решений. Во втором случае это состояние неуверенности и ожидание помощи или более или менее точное следование образцу. В этих различных случаях различна и схема расстановки сил в педагогическом процессе. 
В первом случае постановка педагогом задачи, самостоятельные поиски решения, консультации и критика со стороны педагога. Во втором случае это показ педагогом образца, повторение его учеником и контроль за исполнением повторений-упражнений. Естественно, что творчество начинаться на пустом месте и ему предшествует известный период обучения. 

Говоря о собственно эстетическом воспитании, можно было бы выделить три основные группы методов: 1) методы обеспечения эстетического оптимального восприятия, в которые входят демонстрация, анализ, повторное восприятие, обогащающие личность эстетическими впечатлениями; 2) методы практического обучения, к числу которых относится объяснение, показ, упражнение и др.; 3) методы художественно-творческой деятельности, среди которых важное место занимают обоснование замысла, выполнение собственно творческих заданий, критический разбор изделия. 

4. Самооценка детей на занятиях.

Характерно, что эстетическое для ребёнка неотделимо от ощущения радости в результате его собственной активности и успешной деятельности. Для того, чтобы развивать эстетическое отношение ребёнка к учебной работе, чтобы использовать его, как стимул к учению, необходимо организовать творческую деятельность детей в учебном процессе, всячески разнообразить работу, помогать добиваться успеха, рождающего в единстве моральное и эстетическое переживание. Неверно было бы думать, что возникновение и развитие эстетического переживания начинается лишь с созерцания окружающей его красоты. Это может восприниматься им, как нечто обыденное. Но вот чувство удовольствия, вызываемое деятельностью, поддержанное похвалой, как раз и есть нравственно-эстетическое наслаждение. Это чувство для ребёнка наиболее доступно, понятно, побуждает его к действию. Он является основой для развития понимания и чувствования прекрасного в поступках людей, в литературе, труде, живописи. Это понимание идёт, в значительной мере, от внутреннего ощущения красоты собственного успеха в деятельности к пониманию красивого в искусстве, труде и жизни вообще. 
К оценке эстетического у ребят примешивается ещё и оценка собственного затраченного труда, оценка степени увлеченности в работе. Чем более добросовестно ученик работал, чем больше его увлекал процесс деятельности, тем больше и бережней он относится к своей работе и выше оценка её. 
Правильно поступают те учителя, которые путём передачи необходимых знаний, сравнение лучших изделий, путём организации выставок помогают ребятам постепенно освободиться от субъективизма в оценке своих работ и овладеть объективными критериями в оценке эстетического. 

VI. Заключение.

Ты – воспитатель! Воспитай тонкую и чувствительную душу ребёнка. Чтобы он увидел необычное в обычном, возможное в невозможном. Мы, взрослые, все воспитатели, но иногда забываем об этом. 
« … Искусство не есть наслаждение, утешение или забава, искусство это великое дело. Искусство есть орган жизни человечества, переводящий разумное сознание людей в чувство. 

… Искусство должно устранять насилие. И только искусство может сделать это. 

… Искусство должно сделать то, чтобы чувства братства и любви к ближним, доступное теперь только лучшим людям общества, стали привычными чувствами, инстинктом всех людей.». Л.Н. Толстой. 
Все эти проблемы остаются одними из самых важных, актуальных и нерешённых. Действительно, есть в мировом искусстве произведения, как простейшие, так и сложнейшие, требующие для понимания и восприятия определённой подготовки, высокого эстетического уровня слушателей, зрителей, читателей. Так всегда было и так всегда будет. 

Сейчас в жизнь вошло поколение бес корней, бес памяти, бес национальной гордости. И наша задача воспитать это поколение, дать им знания и умения предыдущих поколений. И как не народное искусство для этого подходит больше всего. Изучение народных промыслов на занятиях, может быть хорошим толчком в понимании искусства вообще. Приобщение детей к истокам мастерства даст хорошую почву для изучения и приобщения, в дальнейшем, к культуре и искусству России и всего мира. 
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