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2017-2018 учебный год
Тема методической работы района:
«Профессионально-личностный рост педагога 
как одно из условий обеспечения качества образования»

       Основные направления деятельности районного методического кабинета:
· организация деятельности методической службы по совершенствованию системы непрерывного обучения педагогических кадров через курсовую подготовку, работу РМО, творческих групп и других профессиональных объединений, внедрение достижений науки и актуального педагогического опыта в практику работы образовательных организаций;
· осуществление мониторинга организации и содержания методической работы в образовательных организациях, разработка рекомендаций по ее совершенствованию и оказание адресной методической помощи;
· методическое сопровождение инновационной деятельности;
· методическое сопровождение реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, начального общего, основного и среднего общего образования, образования детей с ОВЗ и УО;
· оказание поддержки и помощи педагогическим и руководящим работникам образовательных организаций в проведении итоговой аттестации учащихся 9, 11 классов;
· повышения квалификации педагогических работников и их дополнительного профессионального образования с учётом требований профессионального стандарта педагога, Концепций по отечественной истории, обществознанию, географии,
физической культуре, искусству, технологии, математическому образованию.
· организационно-методическая помощь и консультирование педагогов, претендующих на присвоение квалификационной категории;
· методическое сопровождение и мониторинг Интернет - сайтов образовательных организаций всех типов.
В течение 2017-2018 учебного года решались следующие задачи: 
· содействие развитию муниципальной системы образования;
· содействие функционированию и развитию образовательных организаций дошкольного и общего образования (в том числе дополнительного образования детей);
· оказание поддержки образовательным организациям в освоении и введении в действие государственных образовательных стандартов общего и дошкольного образования;
· оказание помощи в развитии творческого потенциала педагогических работников образовательных организаций через конкурсное движение;
· создание условий для организации и осуществления повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательных организаций;
· оказание учебно-методической поддержки всем участникам образовательного процесса;
· содействие в выполнении целевых федеральных, региональных и муниципальных программ образования, воспитания.

В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют районные методические объединения (далее – РМО), работа которых содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом профессионального роста. В 2017 году районным методическим кабинетом была организована работа 9 районных методических объединений, в которых были задействованы все педагоги района. (Проведены 39 РМО и семинаров).  Районные методические объединения проводились в соответствии с планами работы. В рамках работы предметных РМО рассматривались вопросы: 

- итоги предметных олимпиад; 

- подготовка учащихся к ГИА; 

- использование современных педагогических технологий;
     - составление  рабочих,  адаптированных  программ,  индивидуальных  учебных  планов и др.

  Анализируя работу районных методических объединений, хочется отметить, что вся деятельность была направлена на развитие творческой инициативы, активности педагогов, умение анализировать свою работу, стремление повышать свое профессиональное мастерство. В этом году значительно увеличилось количество открытых мероприятий, демонстрирующих эффективные способы и приемы проведения современного урока в школе. В работу РМО включались презентации работы по темам самообразования.
      На уровне района была организована работа методического совета по наиболее актуальным проблемам повышения квалификации педагогических и руководящих работников по запросам ОУ. Одно из направлений работы связано с повышением профессиональной компетентности   педагогических и руководящих работников и создании условий для обобщения и диссеминации передового педагогического опыта.  
     Развитие современного образования требует от педагогов образовательных организаций гибкого реагирования на меняющуюся ситуацию, что делает необходимым постоянное участие педагогов в повышении квалификации. Поэтому основная деятельность районного методического кабинета в 2017 году была направлена на курсовую подготовку педагогических работников района, их участие в семинарах, конкурсах, конференциях и т.д. Одной из наиболее важных форм повышения квалификации педагогических и руководящих работников является прохождение курсовой подготовки и переподготовки. Организация повышения квалификации и профессиональной компетентности педагогических и руководящих работников образовательных организаций района осуществлялась через систему КОИРО. Основные направления, по которым педагоги проходили обучение, отражали актуальные задачи, стоящие перед образованием всех уровней: обеспечение введения и реализации ФГОС; особенности работы с детьми – инвалидами и детьми с ОВЗ, духовно-нравственное образование и воспитание подрастающего поколения.
      Систематизируя работу по повышению квалификации руководящих и педагогических работников муниципальных образовательных организаций, районным методическим кабинетом проведен мониторинг обученности педагогов, составлен план повышения квалификации работников муниципальных образовательных организаций на очередной год, проведен анализ процесса повышения квалификации. Планы – графики  прохождения курсов имеются в каждой организации и  составлены  с  учетом  образовательных  потребностей  педагогических работников коллектива. Итоги работы за 2017 год по повышению квалификации показали, что в отчетном году повысили свою профессиональную компетентность 107 (56%) руководящих и педагогических работников, что несколько больше чем  в прошлом году. (103 (53%). Проводя сравнительный анализ курсовой подготовки педагогами за последние 3 года, можно сделать вывод, что педагоги регулярно и своевременно повышают свой профессиональный уровень, применяя адаптивную модель повышения квалификации, предполагающую возможность выстраивания педагогом индивидуальной образовательной траектории на основе накопительной системы учета образовательных достижений. Разработаны и используются различные формы и технологии повышения квалификации: сетевое обучение, стажировка, очно-заочное с дистанционной поддержкой, обучение по индивидуальному плану, с частичным отрывом и без отрыва от работы и т.п.   Межкурсовая методическая поддержка педагогов города осуществляется через методическую поддержку, через семинары, конференции, выставки, ярмарки образовательных услуг, консультации и др.
      
      В методическом кабинете регулярно собирается информация о повышении квалификации, которая позволяет проводить мониторинг прохождения курсовой подготовки всеми работниками муниципального образования и отслеживать выполнение законодательного норматива на повышение квалификации. В период за 2017-2018 учебный год из 190 педагогов образовательных учреждений района обучились на курсах повышения квалификации 107 человек согласно плану КОИРО. Темы курсовой переподготовки:
-   «Актуальные вопросы функционирования и развития дошкольной    

     образовательной организации» (12)

- «Адаптированные образовательные программы дошкольного образования: проектирование и алгоритмы реализации» (3)

-  «Особенности организации отдыха и оздоровления детей в условиях летнего лагеря» (2)

- «Основные подходы к преподаванию математики в условиях обновления образования» (18)

- «Основные подходы к преподаванию ОБЖ и НВП в условиях обновления образования» (10)

- «Основные подходы к преподаванию русского языка и литературы в условиях обновления образования» (21)
-  «Основные подходы к преподаванию предметной области в условиях обновления  

     образования» (для учителей - многопредметников) (23)

-  «Организация совместной деятельности школьных и публичных библиотек» (5)
- «Теория и методика организации деятельности детских объединений в рамках Российского движения школьников» (1)

-  «Основные подходы к преподаванию в начальной школе в условиях обновления   

    образования» (5)

- «Основные подходы к преподаванию предметов духовно-нравственного цикла в условиях обновления образования» (7)

        Кроме педагогов, в апреле 2018 года впервые на базе Макарьевского муниципального района в преддверии подготовки к летней оздоровительной кампании в МКОУ  средняя школа №2 г.Макарьева для работников пищеблоков общеобразовательных организаций, дошкольных образовательных учреждений и профессиональных образовательных организаций отделом образования администрации Макарьевского муниципального района и ОГБПОУ «Костромской техникум торговли и питания» организованы и проведены краткосрочные курсы повышения квалификации в рамках стажировочной площадки по теме «Современные требования к организации школьного/дошкольного питания в образовательном учреждении». В ходе  проведения стажировки 19 работников пищеблоков ОО не только познакомились и изучили теоретический материал программы повышения квалификации, но и стали участниками мастер-классов по приготовлению блюд с использованием современных производственных технологий, которые предлагали ведущие преподаватели, мастера производственного обучения.
      Повышение квалификации в целом носит планомерный, целенаправленный характер. Но еще остается распространенной ситуация, когда педагоги и руководители выходят на аттестацию, не повышая свою квалификацию в течение последних 3 лет. 
     Одним из важных показателей творческой деятельности педагогов, механизмом совершенствования управления качеством образования является аттестация педагогических кадров. В образовательных учреждениях Макарьевского муниципального района растет, хотя незначительно, квалификационный уровень педагогов: так по состоянию на 1 сентября 2018 года 32 педагога (это 17% от общего количества) имеют высшую квалификационную категорию, в 2017 году – 25 педагогов. Первую категорию имеют 129 человек (68%) и 27 педагогов (14%) аттестованы на соответствие занимаемой должности. В 2017-2018 учебном году аттестовано 16 человек, среди которых 7 педагогов – на высшую квалификационную категорию. К сожалению, увеличилось количество педагогов, аттестованных на соответствие занимаемой должности. Кроме того, на соответствие занимаемой должности аттестованы 3 руководителя образовательных учреждений  Макарьевского муниципального района. 

      Важным направлением деятельности районного методического кабинета является развитие и методическое сопровождение инновационной деятельности педагогов и обобщение передового педагогического опыта, содействия его распространению и творческому использованию. Учителями и педагогами дошкольного и дополнительного образования накоплен практический опыт успешного участия в профессиональных конкурсах, которые становятся одним из важных условий аттестации. Так, в течение 2017 – 2018 учебного года 48 (25 %) педагогов приняли участие в конкурсах муниципального и регионального уровня, что значительно увеличивает показатель участия педагогов в конкурсном движении в прошлом учебном году (33 чел./17%). По итогам регионального методического конкурса  педагог дошкольного образования МКОУ Дорогинской СОШ и учитель математики МКОУ Горчухинской СОШ награждены дипломами 3 степени. В областном конкурсе «Учитель года-2018» приняли участие 3 педагога из МКОУ СОШ №1 г.Макарьева, МКОУ СШ №2 г.Макарьева и МКДОУ детского сада «Солнышко» г.Макарьева. Кроме этого, в региональном этапе ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет на соискание премии  «За нравственный подвиг учителя» приняли участие 3 педагога из МКОУ СШ №2 г.Макарьева, МКОУ Горчухинской СОШ и МКОУ Унженская СОШ Макарьевского муниципального района, в котором преподаватель Горчухинской школы получила 3 призовое место и представит Макарьевский район на межрегиональном уровне. Впервые в  региональном конкурсе методических разработок по использованию образовательно-туристических маршрутов в урочной и внеурочной деятельности и дополнительном образовании показали опыт своей педагогической деятельности 4 педагога из МКОУ СШ №2 г.Макарьева, МКОУ Усть-Нейской СОШ, МКОУ Дорогинской СОШ  и МКОУ Нежитинской СОШ Макарьевского муниципального района. Второй год подряд в  региональном этапе Всероссийского конкурса музеев образовательных организаций Российской Федерации принимают участие МКОУ Первомайская СОШ и МКОУ Унженская  СОШ Макарьевского муниципального района. В этом учебном году в муниципальном этапе открытого публичного Всероссийского смотра - конкурса на лучшую постановку физкультурной работы и развитие массового спорта среди школьных спортивных клубов» в  номинации "Лучший сельский спортивный клуб" проявили инициативу участия 5 образовательных учреждений района: МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Унженская СОШ, МКОУ Горчухинская СОШ, МКОУ Нежитинская СОШ и МКОУ Усть-Нейская СОШ. И вновь третий год подряд МКОУ Горчухинская СОШ, являясь победителем муниципального этапа данного смотра - конкурса на лучшую постановку физкультурной работы и развитие массового спорта среди школьных спортивных клубов» в  номинации "Лучший сельский спортивный клуб" стала участником регионального этапа данного конкурса.  

     К сожалению, есть образовательные организации, в которых работают педагоги, имеющие большой педагогический опыт, достигшие высоких результатов в обучении и воспитании учащихся, но не умеющие свой опыт презентовать. Педагоги района имеют хорошие теоретические знания и практические навыки, но при этом они не могут показать и полностью раскрыть их. Поэтому перед методистами районного методического кабинета стоит задача - продолжить работу по обучению педагогов района презентации педагогического опыта.
    Высокий уровень профессионального мастерства педагогов способствует воспитанию обучающихся, достигающих стабильно высоких, положительных результатов в обучении и внеклассной деятельности по предмету, являющихся призерами олимпиад и конкурсов различных уровней. Ежегодно в первом полугодии учебного года проводится Всероссийская олимпиада школьников по 21 общеобразовательному предмету. В Макарьевском муниципальном районе во всех 12 общеобразовательных учреждениях с 20 сентября по 31 октября 2017 года состоялся школьный этап олимпиады, в котором отмечено стопроцентное участие школьников с 5 по 11 классы, а с 10 ноября по 15 декабря 2017 года - муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по таким предметам как биология, история, обществознание, физическая культура, математика, иностранный язык, химия, русский язык, литература, информатика, ОБЖ, география, физика, МХК. Наиболее популярными предметами, по которым определены  большинство победителей и призёров, являются биология, история, обществознание, ОБЖ, ну и, наверное, физическая культура.
      Участие приняли 190 учащийся 7-11 классов из всех общеобразовательных учреждений Макарьевского муниципального района, что на 30 человек больше, чем в прошлом 2016 году. Среди них 30 победителей и 48 призеров из МКОУ СОШ №1, МКОУ СШ №2, МКОУ Нежитинская СОШ, МКОУ Горчухинская СОШ, МКОУ Первомайская СОШ, МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Юровская СОШ, МКОУ Вознесенская ООШ. Активное участие в олимпиаде ежегодно принимают учащиеся СОШ №1, СШ №2, Горчухинская СОШ, Первомайская СОШ, Дорогинская СОШ, Нежитинская СОШ, Юровская СОШ. В этом году наибольшее количество победителей и призеров в таких школах: МКОУ СШ №2 г.Макарьева – 28 человек (Биология, Английский язык, История, ОБЖ, Обществознание, Физическая культура), из основных школ – МКОУ Вознесенская – 4 участника, в том числе 2 победителя и 2 призера. (Биология, История, Математика, Русский язык). С 11 января по 20 февраля 2018 года  состоялся региональный этап, в котором также приняли участие школьники 9- 11 классов нашего района, в том числе учащиеся МКОУ СОШ №1 г. Макарьева, МКОУ СШ №2 г.Макарьева, МКОУ Нежитинская СОШ, МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Первомайская СОШ по истории, обществознанию, русскому языку, физической культуре, математике, биологии.
      Радостным и незабываемым событием для системы дошкольного образования и подтверждением достойного качества работы дошкольных учреждений (уже второй год подряд) стала в  прошлом учебном году победа воспитанницы детского сада «Росинка»  в   региональной  телевизионной гуманитарной олимпиаде дошкольников «Умницы и умники. Первые шаги». А в мае 2018 года на базе районного центра досуга города Макарьева состоялся муниципальный конкурс «Праздник талантов»  среди воспитанников дошкольных образовательных организаций г.Макарьева и Макарьевского муниципального района, где приняли участие воспитанники МКДОУ детского сада «Солнышко», МКДОУ детского сада «Росинка», а также воспитанники дошкольных групп МКОУ Горчухинская СОШ, МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Нежитинская СОШ и МКОУ Селезеневской основной школы. Конкурс проводился по трём номинациям: поэзия, вокал, хореография. Тематика стихов и песен: о семье, детстве, дружбе, любимом городе Макарьеве или селе, деревне. В праздничной атмосфере дети продемонстрировали чистоту и выразительность речи и пения, эмоциональность исполнения стихов и песен, а в танцах показали красоту и выразительность движений. 

     Наряду с этим, 2 десятиклассника МКОУ СОШ 1 г. Макарьева также стали победителями регионального этапа телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умницы и умники», организатором которой является департамент образования Костромской области и Костромской областной центр дополнительного образования детей «Одаренные школьники».Осенью 2018 года наши школьники – победители приглашены в г.Москву для участия в заключительном Всероссийском этапе данного конкурса.
        29 марта 2018 года состоялся муниципальный конкурс «Ученик года – 2018», в котором приняли участие 7 учащихся выпускных (9-х и 11-х) классов из 6 общеобразовательных учреждений Макарьевского муниципального района. Участники представили в заочном этапе конкурса портфолио собственных достижений, проектно-исследовательскую работу по одной из предложенных тем, а в рамках проведения очного тура состоялась защита представленных проектно-исследовательских работ. Ребята показали хорошие знания истории, поделились своими идеями по развитию краеведческого образования и деятельности музеев. 
       По результатам конкурса победителями в номинациях «Лучший выпускник основной школы» и  «Лучший выпускник средней школы» стали учащиеся 9 и 11 класса МКОУ СОШ №1 г.Макарьева.  Более того, учащийся 11 класса первой школы стал одним из победителей регионального конкурса «Ученик года – 2018», который состоялся 26 апреля 2018 года на базе Костромского Государственного Университета. 

      Хочется отметить, что в период с мая по август 2018 года уже в третий раз стартовал областной конкурс талантливых детей «Серебряный ГЛОБУС». Заявки на участие от Макарьевского муниципального района направили учащиеся двух образовательных учреждений: учащаяся 8 класса МКОУ Горчухинской СОШ и учащаяся 10 класса МКОУ СОШ №1 г.Макарьева, которые успешно прошли отборочный тур, представив себя и демонстрацию своего таланта в видеоролике - визитной карточке на видеохостинге YouTube. Обе участницы представят Макарьевский муниципальный район в финале конкурса в рамках областной августовской конференции педагогических работников.



       Таким  образом,  работа  по  поддержке  одаренных  и  талантливых  детей  ведется.
Однако не выстроена система по индивидуальному сопровождению одаренных детей.
Поэтому в 2018 - 2019 учебном году необходимо: 
- обеспечить методическое сопровождение педагогов по организации работы с одаренными детьми как одного из приоритетных направлений деятельности районного методического кабинета.
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образовательного процесса — содействию его обновления в соответствии с ФГОС. Все формы работы методической службы направлены на повышение квалификации и мастерства педагогов, формирование психологической и мотивационной готовности к внедрению и реализации ФГОС. Для повышения эффективности педагогического процесса ведется постоянный поиск новых, более результативных методов воспитания и обучения, при помощи которых происходит передача детям содержания образования.
Задачи работы на 2018-2019 учебный год:
1. Создавать условия для удовлетворения информационных, учебно-методических, организационно-педагогических и образовательных потребностей субъектов системы образования района.

2. Оказывать методическую помощь педагогическим работникам района в повышении профессиональной компетенции через организацию семинаров, мастер-классов, обобщение передового педагогического опыта.

3. Оказывать поддержку в совершенствовании системы работы с одаренными и талантливыми детьми.

4. Оказывать методическую поддержку образовательным учреждениям в освоении ФГОС для детей с ОВЗ и детей с интеллектуальными нарушениями.

5. Оказывать методическую поддержку педагогам в участии в конкурсах педагогического мастерства, по повышению мотивации.

6. Методическое сопровождение реализации Концепции развития математического образования в Российской Федерации, Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации, Концепции нового учебно-методического комплекса по Отечественной истории, Концепции модернизации учебного предмета «Физическая культура» в Российской Федерации, Концепции преподавания обществознания в Российской Федерации, Концепции преподавания предметной области «Искусство» в Российской Федерации, Концепции развития географического образования в Российской Федерации, Концепции развития технологического образования в системе общего образования Российской Федерации.

Заведующий методическим кабинетом                                                                            С.Ю.Барова
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