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2018-2019 учебный год
Тема методической работы района:
«Использование педагогических образовательных технологий, способствующих повышению качества образования в условиях  реализации  ФГОС.»
       Основные направления деятельности районного методического кабинета:
· организация деятельности методической службы по совершенствованию системы непрерывного обучения педагогических кадров через курсовую подготовку, работу РМО, творческих групп и других профессиональных объединений, внедрение достижений науки и актуального педагогического опыта в практику работы образовательных организаций;
· осуществление мониторинга организации и содержания методической работы в образовательных организациях, разработка рекомендаций по ее совершенствованию и оказание адресной методической помощи;
· методическое сопровождение инновационной деятельности;
· методическое сопровождение реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, начального общего, основного и среднего общего образования, образования детей с ОВЗ и УО;
· оказание поддержки и помощи педагогическим и руководящим работникам образовательных организаций в проведении итоговой аттестации учащихся 9, 11 классов;
· повышения квалификации педагогических работников и их дополнительного профессионального образования с учётом требований профессионального стандарта педагога, Концепций по отечественной истории, обществознанию, географии,
физической культуре, искусству, технологии, математическому образованию.
· организационно-методическая помощь и консультирование педагогов, претендующих на присвоение квалификационной категории;
· методическое сопровождение и мониторинг Интернет - сайтов образовательных организаций всех типов.
В течение 2018-2019 учебного года решались следующие задачи: 
1. Методы и пути повышения качества образования.

2. Оказание помощи учителям в освоении и  реализации  инновационных образовательных технологий   в рамках требований ФГОС.

3. Повышение профессиональной компетенции и уровня квалификации педагогов.

4.  Обеспечение единства и преемственности между ступенями при переходе  к непрерывной системе образования в условиях внедрения новых стандартов.

5. Организация научно-исследовательской работы учителей и учащихся, подготовка сильных учащихся к предметным олимпиадам, конкурсам  и конференциям.


В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют районные методические объединения (далее – РМО), работа которых содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом профессионального роста. В 2018 году районным методическим кабинетом была организована работа 11 районных методических объединений, в которых были задействованы все педагоги района. (Проведены 47 РМО и семинаров).  Районные методические объединения проводились в соответствии с планами работы. В рамках работы предметных РМО рассматривались вопросы: 

- итоги предметных олимпиад; 

- подготовка учащихся к ГИА; 

- использование современных педагогических технологий;
     - составление  рабочих,  адаптированных  программ,  индивидуальных  учебных  планов и др.

  Анализируя работу районных методических объединений, хочется отметить, что вся деятельность была направлена на развитие творческой инициативы, активности педагогов, умение анализировать свою работу, стремление повышать свое профессиональное мастерство. В этом году значительно увеличилось количество открытых мероприятий, демонстрирующих эффективные способы и приемы проведения современного урока в школе. В работу РМО включались презентации работы по темам самообразования.
      На уровне района была организована работа методического совета по наиболее актуальным проблемам повышения квалификации педагогических и руководящих работников по запросам ОУ. Одно из направлений работы связано с повышением профессиональной компетентности   педагогических и руководящих работников и создании условий для обобщения и диссеминации передового педагогического опыта.  
     Анализ кадрового ресурса педагогов ОО Макарьевского муниципального района показал следующее: образовательный процесс в 2018-2019 учебном году осуществляли 190 педагогических работников, в том числе 138 педагогов общего образования, 42 – педагоги дошкольного образования и 10 педагогов дополнительного образования, при этом 112 (59%) имеет высшее педагогическое образование.

         Квалификационные категории имеют 162 (85%) педагогических работников, по сравнению с показателями прошлого учебного года незначительно увеличилось (1 человек на высшую), из них высшая квалификационная категория у 33 (17%) педагогов и первую квалификационную категорию имеют 129 (68%). Преимуществами такого состояния кадров являются большой опыт профессиональной деятельности, стабильность образовательного процесса, высокая степень самостоятельности работников при проектировании и реализации образовательного процесса. В целом качественный состав педагогических кадров позволяет совершенствовать образовательный процесс, оптимально решать профессиональные задачи, но проблемой является малое количество педагогов с высшей квалификационной категорией и увеличение числа педагогов, аттестованных на соответствие занимаемой должности, причиной тому недостаточная мотивация педагогов к дальнейшему профессиональному росту. Но хочется отметить, что в образовательных учреждениях работают стабильные, высокопрофессиональные коллективы, которые отличает творческое отношение к делу, большая плодотворная работа, направленная на сохранение и развитие интеллектуального, творческого потенциала. Педагоги МКОУ СОШ №1 г.Макарьева входят в состав экспертов практической деятельности по аттестации педагогических работников Макарьевского района на высшую и первую квалификационную категорию.

           С целью развития профессиональной компетентности, мастерства, профессиональной культуры, обновления теоретических и практических знаний педагогов, в связи с возросшими требованиями к уровню квалификации и необходимостью освоения современных методов решения профессиональных задач, педагоги проходят профессиональную переподготовку и курсы повышения квалификации, участвуют  в семинарах, конференциях разного уровня. Основные направления, по которым педагоги проходят обучение, отражают актуальные задачи, стоящие перед образованием всех уровней: обеспечение введения и реализации ФГОС основного и среднего общего образования; особенности работы с детьми – инвалидами и детьми с ОВЗ, духовно-нравственное образование и воспитание подрастающего 
поколения, профилактика безопасности жизнедеятельности обучающихся. Итоги работы за 2018 год по повышению квалификации показали, что в отчетном году повысили свою профессиональную компетентность 127 (67%) руководящих и педагогических работников, что несколько больше чем  в прошлом году (107 (56%).
           Основной целью совершенствования образования на современном этапе развития нашего общества является повышение качества образования. Без внедрения инновационных технологий, повышения престижа профессии учителя, выявления и распространения передового опыта, повышения профессионализма педагога этого достичь невозможно. Среди форм, получивших признание в педагогическом сообществе образовательных организаций Макарьевского муниципального района, существенная роль принадлежит конкурсам профессионального мастерства: «Учитель года», «Лучший учитель», «Методическая копилка», «За нравственный подвиг учителя», «Воспитать человека», «Образовательно-туристические маршруты» - конкурсы, каждый из которых, безусловно, специфичен, но вместе с тем универсален по типу психолого-педагогических задач, задач профессионального развития. Они дают возможность стать значимым в профессиональном сообществе, повысить свой профессиональный уровень. Так, в течение 2018 – 2019 учебного года 56 (29 %) педагогов приняли участие в конкурсах муниципального и регионального уровня, что несколько увеличивает показатель участия педагогов в конкурсном движении в прошлом учебном году – 48 (25%). По итогам регионального методического конкурса 2 педагога дошкольного образования МКДОУ детский сад «Росинка» и учитель математики МКОУ Горчухинской СОШ награждены дипломами 3 степени. В областном конкурсе «Учитель года-2019» приняли участие 3 педагога из МКОУ СОШ №2 г.Макарьева, МКОУ Горчухинская СОШ Макарьевского района и МКДОУ детского сада «Росинка» г.Макарьева. Кроме этого, призерами регионального конкурса методических разработок по использованию образовательно-туристических маршрутов в урочной, внеурочной деятельности и дополнительном образовании стали 2 педагога МКОУ Горчухинской СОШ. Впервые в конкурсном отборе лучших региональных практик организации внеурочной деятельности в ходе реализации основной образовательной программы основного общего образования в рамках реализации концепций модернизации содержания и технологий обучения по учебным предметам (предметным областям): «Обществознание», «География», «Технология» «Физическая культура», «Искусство», «ОБЖ» приняли участие 3 педагога МКОУ Горчухинской СОШ и стали победителями.
     К сожалению, есть образовательные организации, в которых работают педагоги, имеющие большой педагогический опыт, достигшие высоких результатов в обучении и воспитании учащихся, но не умеющие свой опыт презентовать. Педагоги района имеют хорошие теоретические знания и практические навыки, но при этом они не могут показать и полностью раскрыть их. Поэтому перед методистами районного методического кабинета стоит задача - продолжить работу по обучению педагогов района презентации педагогического опыта.
    Высокий уровень профессионального мастерства педагогов способствует воспитанию обучающихся, достигающих стабильно высоких, положительных результатов в обучении и внеклассной деятельности по предмету, являющихся призерами олимпиад и конкурсов различных уровней. Ежегодно в первом полугодии учебного года проводится Всероссийская олимпиада школьников по 21 общеобразовательному предмету. В Макарьевском муниципальном районе во всех 12 общеобразовательных учреждениях с 19 сентября по 31 октября 2018 года состоялся школьный этап олимпиады, в котором отмечено стопроцентное участие школьников с 5 по 11 классы, а с 9 ноября по 15 декабря 2018 года - муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по таким предметам как биология, история, обществознание, физическая культура, математика, иностранный язык, химия, русский язык, литература, информатика, ОБЖ, география, физика, МХК. Наиболее популярными предметами, по которым определены  большинство победителей и призёров, являются биология, история, обществознание, ОБЖ, ну и, наверное, физическая культура.
      Участие приняли 202 учащихся 7-11 классов из всех общеобразовательных учреждений Макарьевского муниципального района, что на несколько человек больше, чем в прошлом 2017 году. Среди них 49 победителей и 58 призеров из МКОУ СОШ №1, МКОУ СШ №2, МКОУ Нежитинская СОШ, МКОУ Горчухинская СОШ, МКОУ Первомайская СОШ, МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Юровская СОШ, МКОУ Вознесенская ООШ. Активное участие в олимпиаде ежегодно принимают учащиеся СОШ №1, СШ №2, Горчухинская СОШ, Первомайская СОШ, Дорогинская СОШ, Нежитинская СОШ, Юровская СОШ. В этом году наибольшее количество победителей и призеров в таких школах: МКОУ СШ №2 г.Макарьева – 28 человек (Биология, Английский язык, История, ОБЖ, Обществознание, Физическая культура), из основных школ – МКОУ Вознесенская – 4 участника, в том числе 2 победителя и 2 призера. (Биология, История, Математика, Русский язык). С 11 января по 20 февраля 2019 года  состоялся региональный этап, в котором также приняли участие школьники 9- 11 классов нашего района, в том числе учащиеся МКОУ СОШ №1 г. Макарьева, МКОУ СШ №2 г.Макарьева, МКОУ Нежитинская СОШ, МКОУ Дорогинская СОШ, МКОУ Первомайская СОШ по истории, обществознанию, русскому языку, физической культуре, математике, биологии.
      Радостным и незабываемым событием для системы дошкольного образования и подтверждением достойного качества работы дошкольных учреждений (уже третий год подряд) стала в  прошлом учебном году победа воспитанницы детского сада «Росинка»  в   муниципальном этапе региональной  телевизионной гуманитарной олимпиаде дошкольников «Умницы и умники. Первые шаги». 

    В марте 2019 года состоялся муниципальный заочный конкурс «Ученик года – 2019», в котором приняли участие 7 учащихся выпускных (9-х и 11-х) классов из 6 общеобразовательных учреждений Макарьевского муниципального района. Участники представили в заочном этапе конкурса портфолио собственных достижений, написали эссе на тему «Есть ли будущее у бумажной книги?», также подготовили видеоролик на тему «Театральное искусство». Ребята показали хорошие знания истории, литературы, театрального искусства.

       По результатам конкурса победителями в номинациях «Лучший выпускник основной школы» и  «Лучший выпускник средней школы» стали учащаяся 9 класса МКОУ Горчухинская СОШ  и учащаяся 11 класса МКОУ СОШ №1 г.Макарьева.  

       Таким  образом,  работа  по  поддержке  одаренных  и  талантливых  детей  ведется.
Однако не выстроена система по индивидуальному сопровождению одаренных детей.
Поэтому в 2019 - 2020 учебном году необходимо: 
- обеспечить методическое сопровождение педагогов по организации работы с одаренными детьми как одного из приоритетных направлений деятельности районного методического кабинета.
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образовательного процесса — содействию его обновления в соответствии с ФГОС. Все формы работы методической службы направлены на повышение квалификации и мастерства педагогов, формирование психологической и мотивационной готовности к внедрению и реализации ФГОС. Для повышения эффективности педагогического процесса ведется постоянный поиск новых, более результативных методов воспитания и обучения, при помощи которых происходит передача детям содержания образования.
Задачи работы на 2019-2020 учебный год:
1. Создавать условия для удовлетворения информационных, учебно-методических, организационно-педагогических и образовательных потребностей субъектов системы образования района.

2. Оказывать методическую помощь педагогическим работникам района в повышении профессиональной компетенции через организацию семинаров, мастер-классов, обобщение передового педагогического опыта.

3. Оказывать поддержку в совершенствовании системы работы с одаренными и талантливыми детьми.

4. Оказывать методическую поддержку образовательным учреждениям в освоении ФГОС для детей с ОВЗ и детей с интеллектуальными нарушениями.

5. Оказывать методическую поддержку педагогам в участии в конкурсах педагогического мастерства, по повышению мотивации.

6. Методическое сопровождение реализации Концепции развития математического образования в Российской Федерации, Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации, Концепции нового учебно-методического комплекса по Отечественной истории, Концепции модернизации учебного предмета «Физическая культура» в Российской Федерации, Концепции преподавания обществознания в Российской Федерации, Концепции преподавания предметной области «Искусство» в Российской Федерации, Концепции развития географического образования в Российской Федерации, Концепции развития технологического образования в системе общего образования Российской Федерации.

Заведующий методическим кабинетом                                                                            С.Ю.Барова










