Анализ работы районного методического объединения 
учителей математики в 2019-2020 учебном году.
Методическая работа в 2019-2020 учебном году проводилась в соответствии с намеченным планом, который подвергся корректировке в связи с тем, что учителя не могли дать по объективным причинам открытые уроки в намеченные сроки, а в дальнейшем введён режим самоизоляции и работа происходила дистанционно.
 27 августа прошло первое заседание РМО на базе МКОУ средней школы №1 г. Макарьева. На этом заседании проведен анализ результатов ЕГЭ и ОГЭ -19, рассмотрены типичных ошибки учащихся, процентное выполнение каждого задания. Обращено внимание на задания, вызвавшие затруднения. Сделаны выводы и даны рекомендации методистов КОИРО для учителей математики, указаны направления, на которые нужно обратить большее внимание при подготовке учащихся. Отмечены школы, чьи выпускники показали наиболее высокие результаты государственной итоговой аттестации по математике в 9 и 11 классах. На заседании утвержден план работы РМО на 2019 – 2020 учебный год. Проведен обмен опытом педагогов по следующим вопросам: 
- Анализ изменений ОГЭ-2020 по математике на основании проекта демонстрационного материала. В экзамен включен новый блок практико–ориентированных задач разного уровня сложности, некоторые задания 1 части экзамена исключены (анализ диаграмм, графиков и таблиц, стандартный вид числа, преобразование подобия).
- Анализ материалов для вебинара учителей математики «Актуальные вопросы подготовки к итоговой аттестации» КОИРО сетевого сообщество РСМО.
- Использование в работе учителя Интернет-ресурсов: образовательная платформа Учи.ру(uchi.ru), эл. школа Знаника (znanika.ru), интернет-олимпиад и др
В сентябре - октябре учителя школ района работали над составлением материала для предметных олимпиад школьного тура и проводили их в своих школах.  Учителя оказывали помощь в проведении и проверке олимпиадных работ муниципального уровня. По итогам олимпиады выявлены победители и призёры. Учащийся 10 класса МКОУ средней школы №2 приглашен на региональный этап Всероссийской олимпиады по математике, где поазал неплохие результаты.
 Учащиеся школ района принимали также активное участие в предметных олимпиадах «Олимпус», «Олимпис», «Знанико», «Учи.ру», «Школьные дни», «Мультитест», в игре «Кенгуру». Все это мотивирует учеников на повышение качества знаний. 
     20 ноября 2019 г учителя школ района приняли участие в работе выездного методического семинара на базе Караваевской средней школы, посвященного подготовке учащихся к итоговой аттестации.                                                                                                        
В течение всего учебного года проводилась работа по подготовке детей к региональным контрольным работам в 8 – 11 классах, к ВПР в 5 -8 классах. ВПР не проведены в этом учебном году, они будут в сентябре 2020. Региональные контрольные работы также прошли не во всех классах.
Следующее заседание РМО по объективным причинам было перенесено на апрель. Оно планировалось на базе МКОУ Нежитинская СОШ, но из-за карантинных мероприятий было отменено.
Учителя школ района периодически принимают участие в работе различных семинаров и вебинаров. При организации дистанционного обучения возникла необходимость в освоении новых форм и методов работы, освоены новые сервисы для проведения уроков. Широко использовались платформы Решу ОГЭ, Учи.ру, Российская электронная школа, Моя школа в online, интерактивные тетради Skysmart, подборки различных видеоуроков. Учителя работали онлайн с применением Skype, Discord, Zoom, различных интерактивных досок. Работа не вызвала нареканий, учителя получили благодарность за организацию дистанционного обучения. Это говорит о том, что со своей работой они справились и свой уровень методической подготовки они значительно повысили. Это является одним из основных достижений учителей нашего района. В ходе работы учителя занимались самообразованием, слушали множество различных вебинаров как по организации работы, так и по использованию интернет ресурсов, проводили консультации своим коллегам, советуя более удобные и доступные ресурсы, отвечали на взаимные вопросы. 
Не все вопросы, которые запланированы на этот учебный год, нашли отражение в работе РМО по различным причинам, но они будут включены в план работы на следующий учебный год. И так как дистанционное обучение обязательно станет одной из форм работы, то обмен накопленным опытом найдет отражение в плане работы на 2020-2021 учебный год. Работу объединения можно признать «удовлетворительной».
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