Аналитическая справка 
по итогам проведения значимых мероприятий РМК за 2019 год

       Важным показателем результативности деятельности методического кабинета является обеспечение качества образовательных услуг. В этом большое значение имеет повышение квалификации педагогов. Методический кабинет совместно с образовательными организациями района создает условия для непрерывного образования педагогов. Новый закон об образовании закрепляет за педагогическим работником право на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже,  чем один раз в три года.
     На курсах повышения квалификации, которые предоставляет Костромской областной институт развития образования, в 2019-2020 учебном году обучилось 127 человек  и 28 педагогов прошли курсы повышения квалификации  дистанционно через различные образовательные порталы. (84% от общего количества педагогов). Приоритетными направлениями повышения квалификации являлась подготовка учителей к введению стандартов второго поколения в основной школе и обучение педагогов содержательному и методическому аспекту подготовки учащихся к ГИА. 
     В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют районные методические объединения, семинары, работа которых содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом профессионального роста. В  2019-2020 учебном году в районе плодотворно работали 11 районных методических объединений учителей – предметников, а также 2 районных семинара педагогов. 
     Одной из эффективных форм организации повышения квалификации являются профессиональные конкурсы. 
-  областной  конкурс «Учитель года - 2020», в котором приняли участие 3 педагога из 3 образовательных организаций  района в номинациях «Учитель», «Воспитатель», «Педагог дополнительного образования.
- районный и областной  конкурс «Педагог дошкольного образования -2020», в котором приняли участие 5 педагогов дошкольного образования из 3 дошкольных образовательных учреждений района. 
- заочные конкурсы педагогического мастерства «Методический конкурс»; «Учитель будущего»; «Воспитать человека»; «За нравственный подвиг учителя»; «Живая классика».
   В данных конкурсах приняли участие 35 педагогов из всех общеобразовательных учреждений, а также из 2- х дошкольных и Центра творчества. (19% от общего количества педагогов)
- С целью повышения интереса к чтению у школьников отделом образования администрации Макарьевского муниципального района организован и проведен 11 марта 2020 года в Макарьевской районной библиотеке муниципальный этап Всероссийского конкурса «Живая классика» среди учащихся 5-11 классов учреждений общего и дополнительного образования Макарьевского муниципального района. В конкурсе приняли участие 9 учащихся из 4 общеобразовательных учреждений Макарьевского муниципального района (МКОУ СОШ №1 г.Макарьева, МКОУ средней школы №2 г.Макарьева, МКОУ Нежитинской СОШ и МКОУ Первомайской СОШ).  По результатам конкурса были определены три победителя, которые представили район в региональном этапе в онлайн-формате. Являются участниками регионального этапа.      
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