Итоги работы РМО учителей физической культуры 
за 2019-2020год.

За 2019-2020год была проделана следующая работа.

Работа МО  учителей физкультуры  в течение года  была направлена на реализацию федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения,  и использования в работе  РМО активных форм проведения заседаний, привлечение как можно больше учеников школы к занятиям физкультурой, проведение  школьного и муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физической культуре, сдача нормативов ГТО.
На заседании РМО обсуждался план работы на 2019- 2020 год.
Был сделан анализ деятельности за прошедший учебный год. 
На заседании РМО  были даны рекомендации учителям по подготовке к сдаче ГТО, и олимпиадам.
Ряд  учащихся подтвердили свои разряды и многим были  присвоены разряды различных степеней. Школы района принимали участие в различных соревнованиях, и проведении олимпиад. На заседании РМО руководитель давал информацию о различных конкурсах. Многие учителя школ участвуют не только в районных конкурсах, но и областных. Было поведено всего 2 заседания. В спорт. школе и на базе МКОУ СШ №2.  Кроме этого проводился мастер-класс,  учителями Софоновым В.В и Малышевой А.А.. Подводили итоги по районной спартакиаде. Внесены предложения при подсчете очков. Большая благодарность учителям за активное участие в работе РМО. 
В связи с обстановкой, был отменен ряд соревнований как на муниципальном уровне, так и на областном.

 Рекомендации: в следующем году учителям физической культуры активнее участвовать в проведении открытых уроков и обобщении опыта.


Руководитель РМО учителей физической культуры:                     Малышева А.А.                
 



