
Отчет  работы РМО  специалистов службы психолого-педагогического сопровождения образовательных организаций Макарьевского муниципального района Костромской области на 2023-2024 учебный год

На 2023-2024 учебный год методической темой РМО специалистов службы психолого-педагогического сопровождения была тема: Организация работы службы психолого-педагогического сопровождения образовательных организаций по введению федеральных  адаптированных образовательных программ (ФАОП) ДОО с ОВЗ, НОО и ООО с ОВЗ.
Целью работы РМО на 2023-24 учебный год было «Совершенствование профессиональной компетентности специалистов социально-психолого-педагогических служб в ДОУ и ОО в реализации  ФАОП»
На протяжении всего учебного года РМО работало в соответствии с планом работы.
Весь год РМО специалистов СППС работало по различным направлениям своей деятельности (аналитической, информационной, организационно-методической и консультативной).
За 2023-24 учебный год педагоги изучали новинки в методической литературе в целях совершенствования педагогической компетентности и расширения знаний о ФАОП и  ФГОС 3 поколения.
 По запросу педагогов руководителем РМО была сделана рассылка нормативно-правовых документов, необходимых для реализации ФАОП обучающихся с ОВЗ, также на электронную почту педагогов были разосланы примеры федеральных адаптированных образовательных программ, готовые документы для ППК школы и др.
На 2023-2024 учебный год было запланировано  4 заседания РМО. За год удалось провести 2 заседания. 
15 ноября 2023 года первое заседание по теме: «Опыт работы психолого-педагогической службы МКОУ Селезеневска ООШ».
Педагог-психолог Лебедева МА. Провела открытое занятие на тему «Как корректировать проблемы детей с ОВЗ с помощью техник арттерапии»
Руководитель РМО Вишнякова О.Ю. – анализ работы за 2022-23 год и планы на 2023-2024 учебный год. 
1 февраля 2024 года состоялось второе заседание на базе МКОУ средней школы №2 г.Макарьева на тему «Организация работы службы психолого-педагогического сопровождения образовательных организаций по введению федеральных адаптированных образовательных программ (ФАОП) ДОО, НОО, ООО с ОВЗ»
- выступление педагога-психолога МКОУ средней школы №2 г.Макарьева Вишняковой О.Ю.  «Нормативно-правовое обеспечение при введению и организации работы по ФАОП»
- выступление учителя-дефектолога МКОУ средней школы №2 г.Макарьева Зориной Т.Ю. «О реализации федеральных адаптированных образовательных программ для обучающихся с ОВЗ»
- разное ( обсуждения, вопросы, обмен мнениями и опытом)
Также за период 2023-2024 учебного года руководителем РМО было индивидуально проконсультировано 6 педагогов других образовательных организаций по различным аспектам деятельности педагогов коррекционно-развивающего обучения и педагогов-психологов.
Подводя итоги года, можно сделать следующие выводы:
[bookmark: _GoBack]Несмотря на имеющиеся трудности, в коллективе методического объединения налаживается атмосфера сотрудничества, взаимопомощи, поддержки. При выборе тем учитывались профессиональные запросы педагогических работников, актуальность рассматриваемых вопросов, их значение для совершенствования качества педагогической деятельности. Индивидуальные консультации учителей друг с другом, а также с руководителем МО по методическим и организационным вопросам также способствуют росту педагогического мастерства. 
Планируя работу на следующий год, хотелось бы расширить количество участников РМО. Также хотелось бы немного большей активности педагогов данного направления, обратной связи и предложений по проведению не только заседаний, но и работы всего объединения.
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