Протокол №1
Заседание клуба молодых педагогов.
Дата проведения:
18 октября  2024
Присутствовали:
10 человек
Тема семинара: «Проектная деятельность как способ организации образовательного пространства».
Повестка дня:
1.Проектная деятельность обучающихся, как метод развивающего обучения. (Из опыта работы). Заместитель директора МКОУ СОШ № 1 г. Макарьева Теплова Н.Ю.
2. Открытый урок с применением технологии проектной деятельности. 9 а класс: Тема «Осанка и плоскостопие», учитель биологии Поляшова К.Н.
3. Интеллектуальная игра «Что7 Где? Когда?», учитель истории и обществознания Коротышова Н.Н.
По 1 вопросу выслушали Заместителя директора МКОУ СОШ № 1 г. Макарьева, которая сообщила присутствующим, что для реализации познавательной и творческой активности школьника в учебном процессе используются современные образовательные технологии, дающие возможность повышать качество образования, одна из них-организация проектной деятельности, которая позволяет более эффективно использовать учебное время и снижать долю репродуктивной деятельности учащихся. В нашей школе представлен большой опыт организации проектной деятельности, которые применяются в учебном процессе, во внеурочной деятельности. 
 По 2 вопросу посмотрели «открытый» урок, с применением технологии проектной деятельности в 9 а классе. Учитель Поляшова К.Н. Тема урока : Влияние осанки на здоровье человека.
 Урок, проведённый учителем биологии Поляшовой К.Н., прошёл на высоком методическом уровне. Данный урок относится к уроку изучения нового материала. В урок был построен на основе метода проектного обучения. Цель была достигнута.
	В процессе урока ученики находили решения без вмешательства взрослого. Учитель лишь мотивировал и направлял учащихся, в случае необходимости подсказывал, где найти нужную информацию.На уроке создавалась мотивация к обучению;  каждый член группы привлекался к самостоятельной работе; совершенствовались познавательные, организаторские, профессиональные и другие способности учащихся;
По 3 вопросу участвовали в интеллектуальной игре «Что?» «Где?» «Когда»? Интеллектуальные и творческие игры являются одним из любимейших форм организации досуга среди подростков и старших школьников. Все присутсвующие учителя, были разделены на две команды, и приняли участие в игре по утвержденным правилам.




[bookmark: _GoBack]Постановили: 
Принять к сведению и использовать в своей педагогической деятельности современные образовательные технологии, новые формы организации учебно - воспитательного процесса, которые способствуют повышению мотивации школьников к учебной деятельности, формированию их предметной компетенции.


Руководитель МО                  Н.Ю. Теплова



