Отчет о работе
районного методического семинара руководителей 
Центров «Точка роста» Макарьевского муниципального  района 
за 2023-2024 учебный год.

Участниками методического семинара являлись руководители и педагоги Центров «Точка Роста» Макарьевского муниципального района.

Цель работы МС:
- совершенствовать работу методической службы в условиях реализации национального проекта «Образование», направленную на развитие профессиональных компетенций педагогических работников, работающих в центрах «Точка роста»

Задачи МС
- распространять опыт эффективных практик работы педагогов в центрах цифрового, гуманитарного и естественнонаучного профилей «Точка роста» 
- содействовать деятельности сетевых профессиональных сообществ, в том числе сетевые сообщества в вопросах трансляции успешного педагогического опыта.
-организовывать работу по формированию конструктивно-содержательных и деятельностно-операционных умений педагогов, работающих в центрах образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»; 
- организация работы по развитию технического творчества учащихся Макарьевского муниципального района
- развитие единой экосреды дополнительного образования  Макарьевского муниципального  района

Руководителями Центров были  проведены следующие мероприятия:

· Составление  плана учебно-воспитательных, внеурочных и социокультурных мероприятий в Центров «Точка роста»
· Расписание работы курсов в Центрах
·  Составление плана повышение квалификации (профмастерства) сотрудников и педагогов Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», обучениеновым технологиям преподавания
· Реализация учебно-воспитательных, внеурочных и социокультурных мероприятий в Центре образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста

Также были проведены следующие, запланированные мероприятия
· Обучающий семинар  на базе МСШ №1 г. Макарьев -  
· Мастер классы МКОУ Унженская СОШ -  
· Хакатон «Все в твоих руках» - МКОУ Горчухинская СОШ им. Ю. А. Бедрина 
· Интерактивная игра – МКОУ Юровская СОШ 
· Также для педагогов школ и руководителей был создан совместный чат, для решения проблем и вопросов.
· Была сделана подборка ресурсов для вновь открывшихся Центров и отправлена им на электронную почту.

МКОУ Нежитинская СОШ перенесла мероприятие на сентябрь 2024 года, МСШ №2 г. Макарьева не смогла провести мероприятие по причине ремонта, МКОУ Дорогинская СОШ – первый год работают. МКОУ Первомайская  СОШ им. Володина мероприятие не проводила.

Анализируя план работы, можно отметить, что мероприятия, которые были запланированы, выполнены не все. Но большинство школ показали свою работу.
 Хочу отметить низкую заинтересованность большинства педагогов и руководителей в распространение собственного опыта и совместному решению проблем. 
В следующий год необходимо продолжить работы по распространению опыта работы и попробовать представлять опыт по направлениям. 


Макарушина И. А.




