ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ
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Министерство образования и науки Российской Федерации http://www.ed.gov.ru
Сервер содержит ресурсы официального характера:  Минобразования, комитетов и департаментов образования республиканских, областных администраций, научно-исследовательских институтов. В эту группу входят сервера, созданные в помощь преподаванию учебных дисциплин, учебные программы, учебники и программы дистанционного обучения, серверы конкретных школ, лицеев, вузов, научно-исследовательских институтов и т.д. 
Центр «Информика» http://www.informika.ru 
На сервере размещены ресурсы, определяющие образовательную политику страны. Центр содержит справочно-адресные данные образовательных структур, новостную информацию, стандарты на образование, учебные планы, электронные журналы и книги по различной тематике и т.д

Российский образовательный портал http://www.school.edu.ru/default.asp 
Представляет аннотированный каталог ресурсов по разделам дошкольно-школьного  и педагогического образования. Документы Минобразования и науки: школьные программы, государственные образовательные стандарты и др.Образование в регионах. Сборник авторских коллекций и образовательных проектов. Форумы и консультации специалистов по проблемам образования.

Федеральный портал «Российской образование»  http://www.edu.ru/ 
Педагогическая библиотека http://www.pedlib.ru
Педагогическая библиотека представляет собой постоянно пополняющееся собрание литературы по педагогике, ее прикладным отраслям, а также наукам медицинского и гуманитарного циклов, имеющим отношение к воспитанию и обучению детей. Популярные и научные издания, учебники, статьи из периодики: библиотека - это фонд доступной каждому информации.

Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» http://festival.1september.ru
Самый массовый открытый педагогический форум, который дает возможность каждому учителю представить свою педагогическую идею, опубликовать собственные методические разработки, поделиться с коллегами своими представлениями о преподавании.

Сайт по психологии http://psylist.net
Сайт полезный родителям, начинающим и практикующим психологам. Книги, словари, хрестоматии, авторские методики, психологические тесты, консультации психологов

Социология http://socio.rin.ru
Все о социологии: история социологии, методология, учебные программы, компьютерные программы, социологические опросы, известные социологи, книги и словари.

Государственная научная педагогическая    библиотека им. К.Д. Ушинского http://www.gnpbu.ru 
Образовательные ресурсы Интернет http://www.gnpbu.ru/web_resyrs/katalog.htm
Разработка НПБ им. К.Д. Ушинского. При создании данного Каталога не ставилась цель отразить все ресурсы Интернет, которые так или иначе относятся к педагогике и образованию. Представлен материал по разделам: История образования; Общая педагогика; Организация образования; Дошкольная педагогика; Педагогика средней школы: иностранные языки, история, философия, мировая культура, граждановедение, география; русский язык и литература; физико-математические науки и информатика; естественные науки; Высшее и среднее профессиональное образование; Дистанционное обучение, самообразование; Дополнительное образование; Семейное воспитание; Социальные проблемы молодежи; Психология; Дефектология; Словари, энциклопедии, справочники; Педагогические издательства и фирмы, производящие программы и оборудование.

Государственная публичная историческая библиотека России  http://www.shpl.ru 
Научная библиотека МГУ им. М. В. Ломоносова http://www.nbmgu.ru 
Журнал «Наука и жизнь» http://nauka.relis.ru 
Издательский дом   «Первое сентября» http://www.1september.ru 
Единая коллекция образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru 
Коллекция включает в себя разнообразные цифровые образовательные ресурсы, методические материалы, тематические коллекции, инструменты (программные средства) для поддержки учебной деятельности и организации учебного процесса для учреждений общего и начального профессионального образования

Российский государственный гуманитарный университет   http://liber.rsuh.ru/section.html?id=681
В разделе «Internet ресурсы»: Серверы науки и образования. Библиотеки. Полезные ссылки по отраслям знаний. Периодика в Интернет. Словари, справочники, энциклопедии

Всем, кто учится http://www.alleng.ru
На сайте: 1) Экзаменационные билеты (вопросы) и ответы к ним практически по всем предметам школьной программы и материалы для подготовки к ЕГЭ. 2) Учебные материалы (книги, учебники, пособия, справочники и т.п.). Сейчас больше всего книг по английскому - 64, физика - 45, математика - 26, химия - 14, русский язык - 9 и др. 3) Тематические ссылки на различные учебные сайты по всем предметам школьной программы. 4) Для студентов - ссылки на сайты с учебными материалами и тематические библиотеки,  а также различные учебные пособия, размещенные на самом сайте. 5) Работы автора сайта - грамматика английского языка, правила чтения и произношения и др.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

Все для поступающих http://www.edunews.ru/
Основные разделы портала: Школьникам и дошкольникам; Абитуриентам и студентам; Экзамены и тесты; Дополнительное образование. Тематические ссылки на образовательные ресурсы и сами учебные материалы на сайте.

Портал информационной поддержки единого государственного экзамена http://www1.ege.edu.ru/
Портал официальный информационный ресурс Минобразования и науки РФ, содержит многопрофильную официальную и неофициальную информацию о Едином Государственном Экзамене (ЕГЭ). Для руководителей образования и наблюдателей регулярно проводятся телеконференции, оперативно размещаются нормативные документы, приказы и инструкции Министерства образования и науки РФ. На новостной ленте публикуются самые последние новости о ЕГЭ. Раздел «Ссылки» содержит подборку о российских информационных ресурсах по тематике ЕГЭ, облегчающие поиск региональной информации по теме.

Все о высшем образовании http://www.examen.ru/
Справочная информация: Обучение в России; Обучение за рубежом; Подготовка к поступлению; Юридическая информация. Раздел «ЕГЭ и подготовка к поступлению»: подразделы Вступительные экзамены; База знаний De Facto; ЕГЭ; Подготовительные курсы; Тесты (необходима регистрация)

 Профориентация http://proforientator.ru/
Выбор профессии, вузы, тесты профориентации, консультации

Центральная Межвузовская Приемная комиссия http://www.cmpk.ru/
Цель проекта – помочь учащемуся-абитуриенту и обеспечить квалифицированное прохождение его личного образовательно-профильного цикла «Школа – ВУЗ» с учетом индивидуальных способностей, интересов и реального конкурса.

Электронные библиотеки

Электронные библиотеки http://library.vadimstepanov.ru/e-libs.htm
Понятие «электронная (цифровая) библиотека» относительно ново и пока не имеет общепринятого научного толкования. По нашему мнению электронные библиотеки можно определить как упорядоченные коллекции разнородных электронных документов, снабженные средствами навигации и поиска. С точки зрения возможностей применения в информационной деятельности, сетевые электронные библиотеки логично разделить на две основные категории: бесплатные электронные библиотеки и коммерческие полнотекстовые базы данных. В данном разделе представлены ссылки на наиболее интересные электронные текстовые собрания, как бесплатные, так и коммерческие, а также на нотные архивы.

Библиотека Максима Мошкова http://www.lib.ru 
Books.ru Электронная библиотека http://bookz.ru/
Вавилон: Современная  русская литература http://www.vavilon.ru/
Древнерусская литература   http://old-rus.narod.ru 

Русская фантастика http://www.rusf.ru/
Сказка 

http://www.1001skazka.com/
http://hyaenidae.narod.ru/ (русские народные сказки)

http://e-skazki.narod.ru/
http://www.lukoshko.net/
Наука и техника. Электронная библиотека http://www.n-t.ru/
Электронная библиотека экономической и деловой литературы http://ecolib.net.ru/
Галерея экономистов http://ise.openlab.spb.ru/cgi-ise/gallery/g_home.pl
Библиотека маркетинга http://marketing.spb.ru 
Менеджмент и маркетинг в бизнесе http://www.aup.ru
Электронная библиотека по философии http://filosof.historic.ru/
Публичная Интернет-библиотека
http://www.public.ru/
Medland.ru  http://www.medland.ru/zdorov/index14.php
На сайте представлены причины и механизмы развития (патогенез) самых различных заболеваний человека с точки зрения экологии организма и среды, а также механизм излечения различных заболеваний естественными натуральными методами. 


Сайт «Лучшая стихия поэзия» http://www.litera.ru/stixiya/
Первый крупный поэтический сервер русской сети; на сегодня - 19702 стихотворения, 194 поэта, 891 статья
Каталог статей на Web-Dir.ru  http://www.web-dir.ru/297/ 

Общетематический каталог статей для общего пользования


Государственные символы России: история и реальность http://simvolika.rsl.ru/index.php?f=43
Семья. Дети

http://www.7ya.ru/
7Я.РУ Здесь можно найти мнение практически на любую тему. Ждем ребенка; Все о детях; Семья; Отдых; Быт; Хобби.

http://school-sector.relarn.ru/
ШКОЛЬНЫЙ СЕКТОР Сайт создается по материалам учителей и учащихся школ России, Украины, Беларуси, которые присылаются в электронный еженедельник «Педсовет по средам». Поиск конкретной информации можно осуществить через поисковую систему сайта. Путешествовать по сайту можно с помощью «проводников»: Пети, Тани, Ефимыча.

http://www.solnyshko.ee/
Детский портал «СОЛНЫШКО» Здесь много интересной и полезной информации и для малышей, и для их родителей, и для педагогов. 

http://vkids.km.ru/
VIRTUAL KIDS Один из лучших сайтов для детей и юношества (лауреат Интернет премии).  Сайт создаст условия для самостоятельной работы и развлечений детей младшего возраста. Имеется возможность общения со сверстниками, участия в конкурсах, много информации полезной для самообразования. На сайте размещена информация для родителей и педагогов.
