Родительское собрание «Профориентация для школьников»
На чем следует основываться, помогая ребенку сделать выбор профессии?
Бывает, что ребенок сам «знает» свою будущую профессию. Счастливы родители такого ребенка. Он увлечен, он читает специальные журналы, он в окружающем пространстве находит материал для будущей профессии, занимается в кружке.
Но такое явление – редкость.
А если ребенок не проявляет наклонностей ни к одному предмету, что тогда делать?
Вы говорите  ему с тревогой: «Ну, в твоем возрасте уже надо определиться», «Что делать-то будешь после школы? Неужели в армию пойдешь? Неужели гулять будешь?»
Ребенок и рад бы что-то определенное сказать, да не может, не знает ничего про себя, только отшучивается. 
Мы можем утешить  родителей такого ребенка.  
Мы говорим: наблюдайте за ребенком, за каждым  его проявлением.
Если он что-то любит делать, и постоянно это делает, думает об этом, значит, эти действия доставляют ему удовольствие. Эти действия могут стать частью будущего любимого дела. Например, если ваш сын или дочка любят «совать нос в чужие дела», то следует подумать, например, о профессии журналиста, психолога, адвоката. 
Вы можете возразить мне: «А что же, разве не нужно уметь писать ? Разве не нужно иметь пятерки по русскому языку?» Отвечаю: не обязательно. Главное – о чем сказать. Главное – смелость и удовольствие от общения с разными людьми. А по-русски, конечно, надо писать грамотно журналисту.  Но этому можно научиться за полгода - год даже и после школы. Было бы зачем. 
Бывали случаи, когда начинающий журналист приносил свой первый материал, и редакторам приходилось переписать все-все в этом материале, каждое слово. А через несколько лет этот парень выдавал такие замечательные материалы, что  вошли они в классику, по ним учились следующие поколения журналистов. 
В профессии журналиста  главное – люди и события, осмысление событий,  а текст – на втором месте. Ничего недоступного нет, если дело нравится. 
Надо понимать, что,  выбирая профессию, нельзя сразу же атаковать себя возражениями: «трудно поступить», «далеко ездить», «не знаешь такого–то предмета».
Профессия – на долгие годы, может, на всю жизнь. Надо ли отступать от нее из-за трудностей? 
Наклонности ребенка проявляются в игре. С очень раннего возраста. Вот идет ребенок, он едва ковыляет, это его первое лето в жизни. Он впервые увидел других детей.  Если Ваш ребенок подходит к другим детям, заглядывает им в глаза, трогает руки, личико, - значит, Ваш ребенок человекоориентирован. Если он ориентирован на людей, это не означает, что ему будут не интересны растения, книги и машины, но про его интерес к человеку уже можно сказать утвердительно. 
Если ваш четырехлетний сын соорудил из ведер, веревок, дверных ручек нечто и это нечто приходит в движение при открывании дверей, и назвал это системой – замрите и не дышите – вы видите перед собой инженера-конструктора. 
Уважайте любое повторяющееся действие вашего ребенка. Именно языком этих действий говорит Призвание вашего ребенка.
Любая профессия сложена, как мозаика, из разных умений и действий. Например, профессия врача предполагает действие сострадания, разговора, владение медицинскими техническими средствами, понимания человека как системы.   
Но привлекательной профессия врача может стать для ребенка просто из-за какого-либо симпатичного примера или по иной таинственной причине. Не все человек в силах осознавать. 
 

Родители знают больше?
Человек - это сплетение энергетических рек. Если одна из этих рек перекрыта (взрослыми - больше никем она не может быть перекрыта),  энергия не движется  дальше. Что в таком состоянии чувствует человек?
Он чувствует вялость. Ему Лень. 
Но, дорогие родители, не существует в психологии такого понятия, как Лень.
Лень – это отсутствие интереса к предмету (а значит,  и таланта). Вот что такое Лень. Если что-либо делать лень, значит, человек в этом не видит смысла для самого себя. У него на интересный для  других предмет не поднимаются руки и закрываются глаза. Значит,  ваш ребенок талантлив в другом. 
А что, если ребенок проявляет интерес к профессии, которая кажется вам недостойной, не интересной?
В этом случае надо обязательно советоваться с консультантом по профессии.  
Чем он поможет вам в этом случае?
Психолог-консультант знает рынок труда, он знает профессии и то, какие требования предъявляет профессия к человеку. Он также может сказать вам, как будет выглядеть рынок труда через десять или двадцать лет (конечно, если не будет катастроф). Психолог-консультант определит склонности вашего ребенка и расскажет вам об этом. Вместе с консультантом вы и ваш ребенок  примете  решение о дальнейших действиях: где лучше учиться, на чем следует сосредоточиться, какие шаги нужно сделать, чтобы получить желаемое.
Проводим ли мы тесты?
В нашем распоряжении есть профориентационные методики, методики интеллекта и методики, исследующие эмоциональную сферу ребенка.
 
Вы можете получить консультацию психолога - исследователя детской одаренности.
Главное:  
Вы получите обстоятельную и ответственную консультацию (совещание!) с психологом, знатоком рынка профессий.
Еще раз о том, что же это даст вам. 
Вы получите новый взгляд -  более широкий и более ясный - на вашего сына или вашу дочку.
Мы с вами сделаем предварительный выбор направления профессионального пути для вашего ребенка (исходя из его склонностей).
Вы, ваш сын или ваша дочка узнаете подробнее про некоторые профессии, которые бы подошли к нему (к ней) - знания будут подаваться вам и в прагматическом, и в общем жизненном  плане.
Вы определите, в каком учебном заведении лучше всего учиться вашему ребенку (с учетом уже выбранного направления, а также - расстояния, цены, экзаменов, престижности и т.д).


