Концепция учебно-методического комплекта
«Перспективная начальная школа»

(начальная школа индивидуального общего развития личности)

Теоретическими предпосылками проекта «Перспективная начальная школа» являются основные положения учения Л.С. Выготского (о динамике умственного развития школьника и о взаимоотношении обучения и развития в ходе учебной деятельности), которые получили дальнейшее развитие в концепции развивающего обучения Л.В. Занкова, ориентирующей обучение на общее развитие личности учащегося, а сам процесс познания - на организацию деятельности анализирующего наблюдения.  В концепции отражены   также идеи современной гуманистической психологии, которые сформулированы в трудах А. Маслоу, К. Роджерса, Э. Фромма, Р. Мэя, обосновывающие существование такой высшей потребности как потребность в саморазвитии, утверждающие, что способность к саморазвитию является свойством целостной личности, постулирующие существование мотивации развития и познания.
Предлагаемая в рамках  комплекта «Перспективная начальная школа» концепция развивающего учебно-воспитательного процесса,  в условиях педагогической поддержки индивидуальности ребенка не противоречит требованиям, предъявляемым сегодня к начальному образованию: 
воспитание нравственного человека; 
охрана и укрепление физического и психического здоровья детей; 
сохранение и поддержка индивидуальности ребенка; 
требование развития каждого ребенка; 
требование гуманитаризации содержания образования, его вариативности и его    культуросообразности; 
требование создания целостного образа мира средствами каждого из предметов…
Основная идея и дидактические принципы  комплекта  

«Перспективная начальная школа»

Перспективная начальная школа в своей концепции исходит из гуманистического убеждения, опирающегося на данные педагогической психологии: все дети способны успешно учиться в начальной школе, если создать для них необходимые условия.
Учет возраста адресата учебников - это одно из тех условий, соблюдение которых делает процесс обучения успешным, причем, это то единственное условие, которое обычно учитывается авторами учебно-методических комплектов. Традиционно считается, что возраст - главная характеристика ОПЫТА ребенка. Предлагаемая концепция проекта «Перспективная начальная школа» впервые исходит из того, что ОПЫТ ребенка - это не только его возраст, но также и тот образ мира, который определяется его укорененностью в природно-предметной среде. ОПЫТ ребенка - адресата учебников, который важно учитывать, - это не только опыт городской жизни с развитой инфраструктурой, с разнообразными источниками информации, но и опыт сельской жизни - с естественно-природным ритмом жизни, с сохранением целостной картины мира, с удаленностью от крупных культурных объектов. Младший школьник, живущий в селе, должен чувствовать, что тот мир, который его окружает, учитывается автором учебника, что учебник адресован и ему. Каждый учебник нового комплекта оставляет место для реализации регионального компонента. 
Характеристика ведущей идеи системы

«Перспективная начальная школа»
Основная идея проектируемой системы начального образования - оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (способностей, интересов, склонностей) в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.
Говоря об оптимальном развитии школьника в условиях педагогической поддержки его индивидуальности при обучении, авторы имеют в виду, что развитие школьника должно быть оптимальным по сравнению с его же развитием в условиях любой другой модели обучения, которая не организуют этой поддержки посредством прямого контакта с учителем или опосредованно через учебно-методический комплект.

Педагогическая поддержка индивидуальности ребенка выводит на первый план проблему соотношения обучения и развития. Специально организованная в рамках всех учебных предметов система сочетания индивидуальной работы с работой в малых группах и коллективной работой, а также продуманная система заданий разного уровня трудности  при освоении КАЖДОЙ темы и проблемы позволяет обеспечить условия, при которых обучение идёт впереди развития, т.е. в зоне ближайшего развития каждого ученика,  на основе учета уровня его актуального развития.

То, что ученик не может сделать индивидуально, он может сделать с помощью, то есть в малой группе; то, что представляет сложность для конкретной малой группы, становится доступным пониманию в процессе коллективной деятельности. Высокая степень дифференциации вопросов и заданий к каждой изучаемой теме и их количество позволяют младшему школьнику определить свой уровень актуального развития и создают возможности его индивидуального продвижения.

Содержательные линии индивидуального развития:
· формирование познавательных интересов школьников и готовности к самообразовательной деятельности на основе учета индивидуальных склонностей к изучению той или иной предметной области; развитие умственных способностей, творческого мышления; воспитание чувства уважения к эрудиции и предметной компетентности;

· воспитание социально-психологической адаптированности к учебно-воспитательному процессу и к жизни в коллективе: готовности брать ответственность на себя, принимать решение и действовать, работать в коллективе ведомым и ведущим, общаться как в коллективе сверстников, так и со старшими, критиковать и не обижаться на критику, оказывать помощь другим, объяснять и доказывать собственное мнение);
· воспитание физической культуры младшего школьника: осознание ценности здорового образа жизни, понимание вреда алкоголя и наркотиков, повышение осведомленности в разных областях физической культуры, обеспечение безопасности жизнедеятельности;
· формирование эстетического сознания младших школьников и художественного вкуса: эстетической способности обнаруживать красоту окружающего мира и понимать смысл и красоту произведений художественной культуры; воспитание эстетического чувства;

· социально-нравственное воспитание школьников: развитие природных задатков сочувствовать и сопереживать ближнему, формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и состояния и переживания других людей; воспитание уважения к чужому мнению, развитие умений общаться в обществе и семье, знакомство с этическими нормами и их культурно-исторической обусловленностью, осознание их ценности и необходимости.
Основное содержание системы «Перспективная начальная школа»: является средством для формирования в сознании школьников целостной научной картины мира на доступном материале из таких образовательных областей как филология, математика, информатика, естествознание и обществоведение, экономика, искусство, физическая культура.

Преподавание каждого предмета базируется на интегративной основе, отражающей единство и целостность научной картины мира.
Основные принципы системы:
1. Принцип общего развития каждого ребенка на основе его индивидуальных возможностей и способностей.
Общее развитие младших школьников базируется на:
· формировании сенсорных эталонов (различение цветов и их оттенков, размеров тел, форм простейших геометрических фигур, ориентация на плоскости, в пространстве и во времени),

· формировании деятельности наблюдения (в понимании Л.В. Занкова, который обосновал наблюдение как особую деятельность, основывающуюся на чувственном восприятии действительности, имеющую направленный характер, выявил такие моменты в наблюдении объекта, как выделение и соотнесение, объединение чувственно данных его частей, аспектов, свойств) и мыслительной деятельности (сравнение, сопоставление, группировка и др.);
Общее развитие включает в себя:
-
эмоциональное и нравственное развитие (воспитание способности к сопереживанию, сочувствию, развитие способности к рефлексии, формирование коммуникативных умений, воспитание стремления к творчеству и самовыражению);
- 
 эстетическое развитие (воспитание эстетической способности переживать красоту окружающего мира и произведений художественной культуры; воспитание эстетического чувства и чувства юмора);
- 
 физическое развитие (воспитание стремления совершенствовать возможности своего тела, вести здоровый образ жизни).
Принцип предполагает обеспечение учебно-методическим комплектом максимально широких возможностей для разностороннего развития младших школьников, для выбора каждым школьником образовательной ниши, соответствующей уровню актуального развития, и ясно намеченных путей продвижения.
2.
Принцип непрерывного развития каждого ребенка.
Непрерывное развитие каждого школьника понимается как постоянно поддерживаемый на уроках комплекс умений (часть из которых перейдет в навыки), связанных, во-первых, с работой с разными источниками информации (учебник, хрестоматия, рабочая тетрадь, продуманная система выхода за рамки этих трех единиц в область словарей, научно-популярных и художественных книг, журналов и газет, других источников информации); во-вторых, с работой в сотрудничестве (в малой и большой учебной группе) в разном качестве (ведущего, ведомого, организатора учебной деятельности); в-третьих, с самостоятельной работой, понимаемой не как работа в одиночестве и без контроля, а как работа по самообразованию (важнейшее умение в интеллектуальном развитии школьника).

Последовательное проведение принципа в жизнь с помощью учебно-методического комплекта предполагает сформированное желание каждого школьника выбирать посильные и интересующие его задания и выполнять их творчески - как самостоятельно (в индивидуальной учебной деятельности), так и в условиях коллективной деятельности, используя всевозможные источники информации. Реализация этого принципа позволяет сформировать важнейшее умение: отбирать полезные и необходимые знания для жизни и учебы, использовать знания в нестандартных жизненных ситуациях;
3.
Принцип обучения в зоне ближайшего развития предполагает, что обучение на любом этапе должно идти впереди развития, т.е. в зоне ближайшего развития каждого ученика на основе учета уровня его актуального развития. Учет разного уровня развития детей предусматривает разную меру трудности, а соответственно помощи и взаимопомощи при усвоении программного материала каждым учеником, включенным в учебный процесс.
Сущность этого принципа заключается в том, что каждый ребенок получает возможность усвоить основной (базовый) программный материал, но в разные периоды обучения и с разной мерой помощи со стороны учителя и соучеников.

4. Принцип прочности. Несмотря на то, что знания, умения и навыки рассматриваются в системе непрерывного образования в качестве средства, а не цели развития ребенка, сохраняется значимость усвоения детьми инвариатного (базового) минимума содержания образования. Принцип прочности подчеркивает эту позицию содержания непрерывного образования. Основанием реализации этого принципа является разноуровневый по глубине и трудности содержания учебный материал. Сам принцип реализуется за счет разрыва между верхним уровнем предъявления учебного материала и актуальным уровнем его восприятия каждым школьником: обязательным для усвоения является базовый уровень содержания образования. Предъявление заданий и вопросов на верхнем уровне необходимо как зона ближайшего развития всех учащихся. Предполагается, что базовое содержание образования по учебному предмету будет усвоено каждым школьником на уровне навыка и воспроизведения. Верхний (желаемый) уровень значительно превышает инвариантный уровень требований и может быть усвоен не всеми детьми. Но усвоение всеми детьми инвариантного уровня обеспечивает право родителей на смену системы обучения в течение всех четырех лет образования в начальной школе.
5. Принцип интеграции. Важнейшим основанием этого принципа является понимание условности строгого деления естественнонаучного и гуманитарного знания на отдельные образовательные области, стремление к созданию синтетических, интегрированных курсов, дающих школьникам представление о целостной картине мира. Следование этому принципу стало основой разработки интегрированного курса «Окружающий мир», в котором органично сосуществуют и взаимно увязываются представления и понятия из таких образовательных областей, как естествознание, обществоведение, география, астрономия, ОБЖ. Этому же требованию подчиняется современный курс обучения грамоте, где интегрируется обучение чтению и развитие речи, обучение письму и начальные знания по русскому языку. Курс литературного чтения также выстраивается как синтетический: предполагающий знакомство с литературой как с искусством слова, как с одним из видов искусства в ряду других (живопись, графика), как с явлением художественной культуры, выросшим из мифа и фольклора.

Интеграция является принципом разворачивания изучаемого материала в рамках каждой предметной области. Каждый учебник создает не только свою, но и общую «картину мира»: картину математических или языковых закономерностей, доступных пониманию младшего школьника; картину взаимосвязи и взаимозависимости живой и неживой природы, природы и культуры; картину сосуществования и взаимовлияния разных жанров фольклора; картину взаимосвязи разных техник и технологий прикладного творчества и т.д.

Интеграция затрагивает методику каждого предмета, решающего своими средствами общепредметные задачи по усвоению младшими школьниками сенсорных эталонов и формированию интеллектуальных умений (деятельности наблюдения, мыслительной деятельности, учебных действий, совместной коллективной деятельности). 
6.   Принцип инструментальности требует создания и использования конкретных предметно-методических механизмов, способствующих практическому освоению получаемых знаний (использование разнообразных словарей и простейших инструментов как важнейший компонент учебной деятельности).
7.    Принцип интерактивности предполагает создание мотивов и условий для предметной переписки по трём областям гуманитарного знания (русский язык, литературное чтение, окружающий мир).
Типичные свойства методической системы

1. Сочетание продуктивных и репродуктивных методов и приемов обучения.
2. Сочетание коллективных, групповых и индивидуальных форм работы.
3. Свойство психологической комфортности.
4. Сочетание инструментальности подачи учебного материала (дифференциации его по разным основаниям) с сохранением целостной картины мира.

