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Прием в первый класс на 2025 – 2026 учебный год осуществляется в соответствии с нормативными документами:
· Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29 декабря 2012 года (последняя редакция от 17.02.2023);
· Приказом Минобрнауки России от 02.09.2020 №458"Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (в ред. №707 от 08.10.2021, №47 от 23.01.2023); 
· Постановлением администрации Мантуровского муниципального округа Костромской области № 98 от 07.03.2025 года «Об утверждении перечня территорий Мантуровского муниципального округа, закрепленных за муниципальными бюджетными общеобразовательными организациями»;
· Постановлением администрации Мантуровского муниципального округа Костромской области №47 от 01.02.2024 года «Об утверждении административного регламента предоставления услуги муниципальными общеобразовательными учреждениями, в том числе и в электронном виде, по приему детей в общеобразовательные учреждения»
· Федеральным законом от 30.12.2012 № 283-ФЗ "О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ" (последняя редакция от 28.06.2021);
· Уставом МБОУ СОШ № 3;
· Положением МБОУ СОШ № 3 «О приеме детей в школу» 


Порядок приема детей
В соответствии с указанными документами приём документов для зачисления в первый класс осуществляется:
· с 1 апреля до 30 июня 2025 года – для детей, имеющих внеочередное, первоочередное и преимущественное право и проживающих на закрепленной территории;
· с 6 июля 2025 года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 05 сентября 2025 года – для детей, не проживающих на закрепленной территории.
В первые классы для обучения на ступени начального общего образования принимаются дети, достигшие к началу учебного года возраста 6 лет 6 месяцев, при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.
Прием детей в первый класс проводится на общедоступной основе, то есть без вступительных испытаний (процедур отбора, конкурса). 
Обращаем Ваше внимание, что родители (законные представители) ребёнка имеют возможность подать электронное заявление в первый класс.
Телефон горячей линии с 1 апреля 2025 года (сектор образования комитета образования, культуры, молодежи и спорта администрации  Мантуровского муниципального округа 8(49446)2-53-04)​
Подача электронного заявления в первый класс родителями (законными представителями) детей
      Подача заявлений в первый класс может осуществляется в электронном виде через портал образовательных услуг Костромской области (http://detsad.eduportal44.ru) или образовательный портал Костромской области (http://www.eduportal44.ru/SitePages/Home.aspx) (далее – Портал) или через портал Госуслуг (https://www.gosuslugi.ru). Электронная очередь формируется в зависимости от даты и времени направленных электронных заявлений (с учётом имеющегося преимущественного права для зачисления).

Администрация школы может отказать в приеме в первый класс только по причине отсутствия свободных мест в учреждении. В этом случае комитет образования, культуры, молодежи и спорта администрации городского округа город Мантурово обязан предоставить родителям (законным представителям) информацию о наличии свободных мест в других общеобразовательных учреждениях и обеспечить прием детей в первый класс.

При приеме ребенка в школу родители предъявляют следующие документы: 
· копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка;
· копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
· копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
· копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
· справку с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение);
· копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).​

В 2025 – 2025 учебном году ШКОЛА планирует набрать 2 первых класса (40 обучающихся).

Первоклассников 2025 года будут обучать педагоги:
Солоницкая Елена Анатольевна (УМК «Школа России») – общеобразовательная программа;
Воробьева Алла Олеговна (УМК «Школа России») – общеобразовательная программа.
Количество вакантных мест (на 01.04.2025 г.) - 40 

Прием и регистрация документов проводится по адресу: г. Мантурово, ул. Юбилейная, дом 13а (МБОУ Лицей № 1) с 01.04.2025 г. 
по графику: с 11.00 до 15.00.

Контактный телефон: 89109512349 (директор Петухова Валентина Борисовна)
