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Тема: «Кот и мыши»
 Задачи: учить детей  сравнивать две группы предметов способом наложения, понимать слово «поровну», закрепить знания о признаках предмета: ширина, длина и цвет.

	Дидактическая игра "Построй домики"
Задачи: развивать зрительную ориентировку на цвет предметов методом сличения (такой - не такой).
Оборудование: два кубика разного цвета, две призмы соответствующего цвета.
Ход игры: взрослый строит домики, затем говорит ребенку: "Смотри, какие получились домики. Вдруг налетел ветер (дует на дома и убирает крыши). Помоги, построй такие же домики". Если ребенок затрудняется, взрослый показывает, как можно использовать метод сличения при постройке домиков. Игра заканчивается словами взрослого: "У этого домика такая же крыша, как домик (называется цвет), а у этого домика - другая крыша, не такая (называется цвет)".

 Дидактическая  игра «Какой?» 
 Цель: Совершенствовать умение сравнивать 2 предмета по величине (длине, ширине, сравнивать 2 предмета по толщине)
 Материал: ленты разной длины и ширины.
 Ход игры: На столе разложены лены, кубики. Взрослый  просит ребенка найти ленты одинаковой длины, длиннее - короче, шире - уже.  

Дидактическая игра «Длинный — короткий»
Задачи:  учить детей соотносить предметы путем наложения их друг на друга; подобрать такой бантик, который может легко завязываться.
Ход игры

Взрослый приносит двух кукол и мишку. Мишка зовет кукол на праздник, но они никак не могут выбрать себе бантики для платьев. Кукла Ляля хочет надеть розовый бантик. Кукла Надя хочет надеть голубой бантик.  Взрослый предлагает детям помочь мишке нарядить кукол на праздник. Ребенок видит, что бантик у Ляли плохо завязывается - его ленточка короче, чем ленточка у бантика Нади. Дети выясняют это путем наложения (или приложения). Они ищут другой, такой же красивый бантик для куклы Ляли. Путем наложения (или приложения) дети находят новый бантик, который удобно завязывать: этот бантик такой же длины, как и бантик у Нади. Дети завязывают бантики куклам. Куклы и мишка благодарят детей.
Хороводные игры
https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2017/06/21/horovodnye-igry-2-ml-gruppa
Мало  - подвижные игры
https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2019/12/15/kartoteka-malopodvizhnyh-igr-vo-vtoroy-mladshey-gruppe
Пальчиковые игры  
https://tds33.ru/okna-i-dveri/palchikovye-igry-dlya-vtoroi-mladshei-gruppy-kartoteka.html








