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	Развивающие игры для детей  в домашних условиях.
Закрой глаза и отгадай
Попросите ребенка закрыть глаза и отгадать, что вы положили ему в ручку. 
Используйте предметы, различающиеся размером, формой, объемом, текстурой, весом: кубик, шарик, камень, желудь, шишка, овощи, фрукты и т.д. Игра способствует развитию тактильных ощущений, внимания.
Покорми куклу.
Вам потребуются: пластиковые бутылки с холодной, теплой и горячей водой.
Поставьте на стол бутылки с водой. Возьмите большую куклу. Запеленайте ее, предложите ребенку «понянчить» малыша. Объявите время кормления и попросите кроху принести бутылочку с теплым «молочком». Затем «напоите» куклу холодной водой. Пусть ребенок выберет бутылочку с горячей водой и поставит ее на подоконник остывать.
Игра способствует развитию тактильных ощущений, навыков классифицирования.

Так – же с ребенком можно развивать мелкую моторику рук.

Мозаика.
Вам потребуются: пластилин, пуговицы.
Размажьте пластилин по листу картона толстым слоем. Покажите малышу, как, вдавливая пуговицы в пластилин, можно выкладывать различные узоры. Попросите выложить круг из пуговиц синего цвета, зеленый домик с желтой крышей и т.п.
Игра способствует развитию мелкой моторики.

Собственный город
Вам потребуется: лист ватмана.
Превратите лист ватмана в маленький город. Обозначьте улицы, дома, общественные места, начертите проезжую часть. Пусть малыш катает по дорогам небольшие машины, водит по тротуарам кукол, раскрашивает дома, магазины и т.д. Установив импровизированные светофоры, можно изучать правила дорожного движения. Предложите малышу найти самый короткий путь из магазина домой. 
[bookmark: _GoBack]Поговорите о том, какие деревья вы посадите в парке, сколько их будет. Нарисуйте зоопарк и заселите его животными, обговорив предварительно, из каких стран вы их привезете. Для каждой машины нарисуйте гараж, обозначив его определенным цветом и т.п.
Игра способствует развитию мелкой моторики, воображения, координации движений.








