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	Развитие речи + ПХЛ
Тема: «Моя страна»
Рассказ А.Гайдара «Поход»
Задачи: Учить рассказывать о своей стране, познакомить с её историей,  слушать внимательно произведение, отвечать на вопросы.
	 Рассматривание флага  России (Показать ребёнку флаг России)
Рассказать, что означает каждый цвет: Белый—мир, чистота, благородство.
Синий—небо. Верность, правду, честность.
Красный-огонь, отвагу, смелость и великодушие.

Прочитать детям стихотворение: Флаг России
 Белый цвет – берёзка,
Синий – неба цвет.
Красная полоска –
Солнечный рассвет.
В. Степанов
Беседа об истории России. Нашему государству много веков. Раньше его называли Русь, затем Московия, а сейчас наша страна называется- Россия .Как называется наша страна? Давно славяне жили племенами. Во главе каждого племени стоял вождь. Славяне жили на высоких берегах рек. От врагов они огораживали свои поселения высоким забором. Занимались охотой, рыболовством, разводили скот, выращивали рожь. Пшеницу, овёс Чем занимались славяне?  Труд в посёлке и городе был другим. Тут производили различные изделия нужные в хозяйстве, тут были сапожники, печники, кузнецы, купы. Славяне объединялись, чтобы защищать свои земли. Почему славяне объединялись? 12 июня-день России, день рождения Российской Федерации- свободного государства. Это главный праздник страны. Во главе страны стоит президент. Какой праздник отмечает наша страна 12 июня?
Чтение рассказа А. Гайдара «Поход»

 Ночью красноармеец принёс повестку. А на заре, когда Алька ещё спал, отец крепко поцеловал его и ушёл на войну – в поход.
Утром Алька рассердился, зачем его не разбудили, и тут же заявил, что и он хочет идти в поход тоже. Он, вероятно бы, закричал, заплакал. Но совсем неожиданно мать ему в поход идти разрешила.
И вот для того, чтобы набрать перед дорогой силы, Алька съел без каприза полную тарелку каши, выпил молока. А потом они с матерью сели готовить походное снаряжение. Мать шила ему штаны, а он, сидя на полу, выстругивал себе из доски саблю. И тут же, за работой, разучивали они походные марши, потому что с такой песней, как «В лесу родилась ёлочка», никуда далеко не нашагаешь. И мотив не тот, и слова не такие, в общем эта мелодия для боя совсем неподходящая.
Но вот пришло время матери идти дежурить на работу, и дела свои они отложили на завтра.
И так день за днём готовили Альку в далёкий путь. Шили штаны, рубахи, знамёна, флаги, вязали тёплые чулки, варежки. Одних деревянных сабель рядом с ружьём и барабаном висело на стене уже семь штук. А этот запас не беда, ибо в горячем бою у звонкой сабли жизнь ещё короче, чем у всадника.
И давно, пожалуй, можно было бы отправляться Альке в поход, но тут наступила лютая зима. А при таком морозе, конечно, недолго схватить и насморк или простуду, и Алька терпеливо ждал тёплого солнца. Но вот и вернулось солнце. Почернел талый снег. И только бы, только начать собираться, как загремел звонок. И тяжёлыми шагами в комнату вошёл вернувшийся из похода отец. Лицо его было тёмное, обветренное, и губы потрескались, но серые глаза глядели весело.
Он, конечно, обнял мать. И она поздравила его с победой. Он, конечно, крепко поцеловал сына. Потом осмотрел всё Алькино походное снаряжение. И, улыбнувшись, приказал сыну: всё это оружие и амуницию держать в полном порядке, потому что тяжёлых боёв и опасных походов будет и впереди на этой земле ещё немало.

 Вопросы: Куда ушёл Алькин отец? Как Алька собирался в поход? Почему Алька не пошёл в поход, когда стало тепло? Что сказал отец о походном снаряжении?
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