СЛУЖЕБНАЯ (ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ) ЗАПИСКА
В связи с внедрением в 2019 году на территории городского округа город Мантурово Костромской области системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей для реализации мероприятий по формированию современных управленческих и организационно-экономическихмеханизмов в системе дополнительного образования детей в рамках государственной программы российской федерации "Развитие образования"реализации мероприятий федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», утвержденного протоколом президиума Совета при Президенте РоссийскойФедерации по стратегическому развитию и национальным проектам от 3 сентября 2018 г. №10 и регионального проекта «Успех каждого ребенка», в соответствии с Правилами персонифицированного финансирования, и прилагаемыми расчетами финансового обеспечения предоставления сертификатов номиналом 1800 рублей, прошу внести в бюджет городского округа город Мантурово следующие изменения:
- выделить средства в размере 1170 тыс. рублей на реализацию мероприятия «Обеспечение функционирования модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей» муниципальной программы «Развитие образования городского округа город Мантурово Костромской области на 2014-2021 годы»;
- уменьшить ассигнования, выделенные на реализацию мероприятия программного мероприятия по дополнительному образованию детей муниципальной программы «Развитие образования городского округа город Мантурово Костромской области на 2014-2021 годы» «Развитие образования городского округа город Мантурово Костромской области на 2014-2021 годы» на сумму 1170 тыс. рублей;
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