Акция в честь Дня памяти жертв ДТП.

13 ноября в детском саду №8 «Звездочка» прошла акция в честь Дня памяти жертв ДТП.
Воспитатель подготовительной группы Гладковская А.А. организовала встречу с инспектором ГИБДД  Беляковым И.А.  он рассказал о том, как должен вести себя пешеход на дороге, какие правила дорожного движения должен соблюдать, чтобы не попасть в аварию и предотвратить ЧС на дорогах,       о важности использования автокресла и применении светоотражающих элементов на одежде в темное время суток. Ребята активно задавали свои вопросы и с удовольствием отвечали на вопросы инспектора. 
Иван Анатольевич рассмотрел с детьми дорожные знаки, светофор и их предназначение. Инспектор проверил и знания наших воспитанников по правилам дорожного движения. Маленькие пешеходы рассказали, как безопасно добраться до дошкольного учреждения, перейти дорогу, как правильно вести себя на остановке.

         Мы надеется, что такие встречи с работником ГИБДД научат детей правильно действовать в сложных ситуациях, возникающих на дороге. А это в свою очередь поможет сократить число дорожно-транспортных происшествий с участием детей. 

                                       Старший воспитатель Хмурова О.А.
