«Весне – безопасную дорогу»

          С 25 марта по 16 апреля на территории Костромской области проводится комплекс информационно-профилактических мероприятий «Весне – безопасную дорогу», направленный на предупреждение дорожно–транспортных происшествий с участием детей.
         Воспитатели детского сада №8 «Звездочка» г. Мантурово Смирнова Е.Б. и Серова Т.В. совместно с родительским патрулем и сотрудниками Госавтоинспекции поучаствовали в акции.
         В рамках которой организаторы акции вручали родителям – пешеходам и водителям транспортных средств специальные памятки и листовки, чтобы те не забывали, как вести себя на дороге, а также обратили внимание водителей на важность использования детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля и недопустимости нарушения ПДД. 
         Также воспитателем старшей группы Черепениной А.В. совместно с детьми организовано мероприятие #СтопГаджет! Направленного на предупреждение ДТП с участием детей – пешеходов. Воспитанники детского сада раздали памятки и напомнили правила   безопасного пользования гаджетами на дороге.
[bookmark: _GoBack]         Организаторы акции просят водителей, пешеходов и детей внимательнее относиться к правилам дорожного движения, и помнить, что взаимное уважение на дороге поможет сохранить жизней наших детей. Будьте внимательны и аккуратны на дороге! Берегите свою жизнь!

