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Слайд 2
Основным приоритетом развития образования становится изменение отношения к роли воспитания в образовательном учреждении.  
Учитывая значимость воспитания духовно-нравственных ценностей у дошкольников, становится актуальной разработка такой системы педагогического взаимодействия участников образовательных отношений, которая обеспечит патриотическое и духовно-нравственное воспитание дошкольников.
Отметим, что базовые ценности в первую очередь формируются в семье. Но только система образования способна обеспечить системное, последовательное и осознанное духовно-нравственное воспитание личности. 
Слайд 3
22 ноября 2023 года Президент РФ Владимир Путин подписал Указ, согласно которому 2024 год объявлен Годом семьи в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. В Год семьи особое внимание уделено сохранению традиционных семейных ценностей. 
Начало духовно-нравственным основам формирования личности должно быть положено как можно раньше, в дошкольном возрасте, с учётом возрастных особенностей и условий общественного и семейного воспитания. Воспитание ребенка должно быть направлено на формирование гражданской ответственности, духовности и культуры, неравнодушия, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе.
       Вот почему сегодня необходимо воспитывать духовно - нравственное самосознание, возрождая многовековые традиции нравственного воспитания ребенка в единстве семья-ребенок-детский сад.
Третий год наш детский сад работает по теме «Сотрудничество ДОУ и семьи в вопросах патриотического и духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста».  Разрабатывая систему работы с детьми и родителями по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, мы поставили:
[bookmark: _GoBack]Слайд 4 цель: объединить стремление педагогов и родителей к сотрудничеству, направленному на патриотическое и духовно-нравственное воспитание дошкольников, приобщения воспитанников и их родителей к базовым духовным, нравственным и социокультурным ценностям. 

Слайд 5

задачи: 
· разработать систему патриотического и духовно-нравственного воспитания дошкольников в условиях дошкольного образовательного учреждения; 
· обеспечить профессиональную готовность педагогических кадров к реализации духовно-нравственного воспитания в рамках реализации основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ д/с №8 «Звездочка»
· повысить компетентность родителей в области патриотического и духовно-нравственного воспитания дошкольников. 
· организовать взаимодействие детей и взрослых, формировать единый контекст воспитания в семье и дошкольной образовательной организации.  

Слайд 6

Вся воспитательная система по патриотическому и духовно-нравственному направлению отражена в деятельности сообществ:

1. Профессиональное (повышение профессиональной компетенции педагогов, сотрудничество специалистов и воспитателей ДОУ). 
2.  Профессионально – родительское (повышение компетентность родителей по данному направлению)
3. Детско-взрослое (Совместная деятельность детей и взрослых; педагоги, родители)
Слайд 7
1.Повышение профессиональной компетенции педагогов, сотрудничество специалистов и воспитателей ДОУ. 
Организация работы педагогических кадров.
Работа с кадрами направлена на формирование коллектива единомышленников. В связи с этим организована следующая работа: совместное обсуждение и определение генеральных линий развития дошкольного учреждения; создание творческих групп, разрабатывающих отдельные аспекты совершенствования воспитательного процесса; изучение, обобщение, распространение и внедрение педагогического опыта; использование широкого спектра практических форм работы.
В нашем дошкольном учреждении используются самые разнообразные формы и методы работы с педагогами в вопросах патриотического и духовно - нравственного воспитания:
Консультации, педагогические советы, дискуссии, семинары, практикумы, 
методические часы, квесты, обмен мнениями по итогам взаимопосещений занятий.
       Слайд 8

Целесообразность и новизна нашей работы состоит в построении системы работы, направленной на патриотическое и духовно-нравственное воспитание дошкольников в ДОУ и семье. 
Согласно ФОП и ФГОС ДО, на основе Рабочей Программы воспитания МБДОУ, с учетом Событий федерального календарного плана воспитательной работы составлена матрица событий, она является единым для ДОУ, для всех возрастных групп, учитывает все семь направлений воспитательной работы (Патриотическое, Духовно-нравственное, Социальное, Познавательное, Физическое и оздоровительное, Трудовое, Этико-эстетическое), а также базовые Российские ценности.
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Таблица представлена на слайде

Слайд 9  
На основе этой матрицы, используя практическое руководство по реализации Программы воспитания (рекомендованное Институтом изучения детства, семьи и воспитания). 

Слайд 10
Воспитатели и специалисты разрабатывали календарные планы воспитательной работы в соответствии с возрастными особенностями детей, учитывая Ценностно-смысловые ориентиры воспитательной работы, направления воспитания, Ценность-доминанту.

Например (таблица на слайде)

Ценностно-смысловые ориентиры воспитательной работы
Направление воспитания Патриотическое  
Ценность доминанта Родина
События примерного календарного плана воспитательной работы
04.11 День народного единства
30.11 День Государственного герба Российской Федерации
Как видим из таблицы прослеживаются все формы взаимодействия, через различные виды деятельности.

Слайд 11 
Или рассмотрим Направление воспитания Духовно-нравственное 
Ценность доминанта Милосердие, добро, сострадание
События традиционного календаря, международные и памятные даты
4 октября День защиты животных

В плане также отражены формы взаимодействия: педагог-дети, родитель-ребенок, педагог-родители. Описываются шесть содержательных форматов воспитательной работы: Читаем вместе, Смотрим вместе, Рассуждаем вместе, Играем вместе, Трудимся вместе, Мастерим вместе,) возможна реализация проекта или акции.

    Календарный план воспитательной работы, мы дополнили мероприятиями в соответствии с тематическим планом образовательной деятельности, для того чтобы воспитательная задача решалась не разово только на мероприятии, а в течении всей деятельности ребенка в детском саду. Поэтому все мероприятия проводятся с учетом особенностей Программы ДОУ, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся. 

Слайд 12
Самым сложным в планировании мероприятий оказалось совместить государственные и православные праздники:

Праздники патриотического направления День Защитника Отечества, День отца, и духовно-нравственное направление знакомство с богатырями и полководцами земли русской, день памяти Ильи Муромца, Александра Суворова, Александра Невского (причислен к лику святых).

Слайд 13
Государственные праздники «День Матери», «Международный женский день 8 марта», при воспитании духовно-нравственных качеств знакомили детей с Образом любящей матери в иконах Пресвятой Богородицы. Праздники «Покров Пресвятой богородицы».

Слайд 14-19
Также проведены мероприятия	
День пожилого человека 1 октября и «Капустник- Воздвиженье» (27 сентября)
Осенние праздники – народный Кузьминки-осенние поминки
 Воспитание любви и уважения к родным и близким, знание своей фамилии, семейных традиций, обычаев помогает в этом праздник «День Семьи любви и верности», знакомство с православным праздником Петра и Февроньи.
Масленица, Прощеное воскресенье. Рождество. Рождественские колядки.
Вручение благодарственных писем и сладких подарков за проведение праздничных мероприятий в честь Рождества Христова, настоятелем храма святителя Николая Чудотворца протоирея Александра Буйдорова.
Слайд 20
Проведены акции:

· Акция  «Миска добра»
· Акции: «Дармарка»,  «Своих не бросаем», «Детям  Донбаса»
· Участие в благотворительных акциях «Пластик в обмен на жизнь»
· Благотворительная акция  «Белый цветок»
· Акция «Добрый пластик»
· К празднику 9 мая посвящался ряд мероприятий
· Акция «Сад памяти»
· Акция «Свеча памяти»
· Акции: «Окна победы»,  «Подарок ветерану»
· Участие в автопробеге посвященному Великой Победе
· Региональная акция «Волна здоровья»,  Всероссийская акция 10000 шагов, Акция «Лыжня России»
· Участие во Всероссийской акции ко Дню народного единства #Вместе Всей Страной
· Мероприятия, посвящённые «День Конституции»
· Мероприятие «День героев Отечества» «Мы ваш подвиг не забудем»
· Акция «С мамой за руку иду»
· Межмуниципальный благотворительный патриотический марафон «Мы вместе»
· Детско –юношеская патриотическая акция «Рисуем Победу»
· Семейный флешмоб «Папа-мой лучший друг» приуроченный к Всероссийскому «Дню Отца».
· Участие в акции помощи (сбор вещей) мобилизованным и детям из детского дома в Херсонской области
· Патриотическая акция «Блокадная ласточка»
· Армейский дед Мороз.

      Слайд 26,27
· Флэш-моб  «Мамины помощники»
· Семейный флэш-моб «Папа- мой лучший друг»
Задача проводимых мероприятий – проследить связь поколений, сохранить память и уважение к подвигу солдат. Конечно, подготовка к мероприятиям требует времени, труда и душевных сил. Но они приносят такую радость, когда мы видим счастливые глаза детей и слышим слова благодарности родителей! 

Духовно-нравственное воспитание процесс долговременный, предполагающий внутреннее изменение каждого участника, который может найти отражение не здесь и не сейчас, в дошкольном детстве, а гораздо позднее, что затрудняет оценку эффективности проводимой деятельности, но не уменьшает значимости нашей работы.
Подводя итог, хочется сказать, что патриотическое и духовно-нравственное воспитание занимало и будет занимать центральное место в воспитательной системе нашего дошкольного учреждения. И благодаря разнообразию форм и методов работы, у нас – педагогов – есть уникальная возможность повлиять на становление будущих граждан, патриотов России.

Слайд 28-30
Результат нашей работы
Воспитанники и педагоги детского сада являются победителями и призерами конкурсов:
· Участники муниципального фестиваля игр и обрядов народов России «Наследники России» 2022 г.
· Международный конкурс «Рождество наших сердец» Организатор «Союз православных женщин» 3 место 2023 г.
· Призер Всероссийского конкурса «Гимн России понятными словами» работа включена в список «50 лучших работ о гимне» 2023 г.
· Муниципальный открытый фестиваль – конкурс «Вифлеемская звезда» 1 место 2022, 2023 г.
· Региональный открытый фестиваль – конкурс «Вифлеемская звезда» 3 место, 2023 г.
·  Муниципальный декоративно прикладной конкурс «Пасхальный благовест», 2 место, 2023 г.
· Муниципальный патриотический фестиваля – конкурса музыкального искусства «Славим Родину свою!» 3 место, 2023 г.
·    Муниципальный конкурс-выставка детских рисунков «Наше творчество - защитникам Родины!», посвящённый Дню защитника Отечества, 3 место, 2023 г.
·   Всероссийский Фестиваль-конкурс «ТЕАТРАЛЬНАЯ ЭТНО-ВЕСНА» 2 место и приз зрительских симпатий, 2023 г.
·  Международный творческий конкурс «Мамы разные нужны, мамы разные важны», 2022 г.
· Муниципальный конкурс –выставка декоративно-прикладного творчества «Золотые руки мамы», посвящённый Дню матери, 1 место, 2023 г.
· Региональный этап методического конкурса номинация методическая разработка «Зернышки добра», 2021 г. 2 место
·  Региональный методический конкурс педагогов образовательных учреждений номинация методическое пособие «Народные промыслы России», 3 место, 2023 г.
· Участие в VII Всероссийском конкурсе Центров и программ родительского просвещения в номинации «Лучшая практика работы образовательных организаций по организации работы с родителями», 2023 г.
· 1 место во XI Всероссийском конкурсе региональном этапе конкурса «Воспитатели России» в номинации «Лучшая инновационная образовательная практика сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
· 

Слайд 31
Опыт работы представлен на городских методических объединениях воспитателей города:
· «Патриотическое воспитание – основа формирования личности гражданина и патриота» 2022 г. на базе д/с №4 «Огонек» г. Мантурово.
· «Патриотическое направление воспитания, как основа духовно-нравственного воспитания дошкольников» 2023 г. на базе д/с № 8 «Звездочка».

Слайд 32

· Форум работников дошкольного образования «Вместе в будущее» г. Кострома
Представили опыт работы «Сотрудничество ДОУ и семьи в вопросах патриотического и духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста»


Материалы нашей деятельности опубликованы на страницах городской газеты, на сайте ДОУ, на странице детского сада в Контакте.

Слайд 33      
Подводя итог, хочется сказать, что патриотическое и духовно-нравственное воспитание занимало и будет занимать центральное место в воспитательной системе нашего дошкольного учреждения. И благодаря разработанному плану позволила создать единое образовательное пространство детского сада и семьи где мы учили все направления воспитательной работы и реализуем через разнообразные формы работы с родителями (законными представителями).

Мы не останавливаемся на достигнутом, продолжаем искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас общая цель - воспитывать будущих созидателей жизни. 

«Из всех наук, которые человек может и должен знать, главнейшая есть наука о том, как жить, делая как можно меньше зла и как можно больше добра».
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