                                                                                         У нас задача так проста:

Дарить добро от сердца к сердцу

                                                                               И в ваше сердце поскорей

                                                                                      Вы доброте откройте дверцу.

С первых лет жизни важно учить детей быть милосердными, уметь сопереживать и сострадать. Поэтому в  детском  саду № 8 «Звёздочка», 25 апреля  состоялась благотворительная акция «Подари детям добро!». 
Коллектив воспитателей и детей детского сада подготовил для гостей вокально-хореографические номера, подарив гостям хорошее настроение.

Во время акции прошла  благотворительная ярмарка, на которой были представлены работы детей, родителей и педагогов нашего детского сада, созданные своими руками.
 Родители, дети и сотрудники детского сада заранее приносили вязаные и сшитые вещи, самодельные игрушки, расписные дощечки, изделия из бисера, ткани, выпечку, сладости, заколочки и даже живописные работы и многое другое.

Здесь можно было не только полюбоваться красотой изделий, но и примерить понравившуюся вещь. В каждой из них была частичка любви и тепла! Каждый кто побывал на ярмарке приобрёл себе покупку по душе. Всех гостей угостили чаем с пирогами. Мы были рады каждому гостю!
 Очень приятно, что откликнулись не только родители наших воспитанников, но и люди со всего города, приходили, покупали билеты, тем самым, внося посильный вклад в это доброе дело.
Все средства, полученные во время акции, пойдут на доброе дело – на помощь в восстановлении здоровья бывшей выпускнице детского сада Кудринской Маши. 

Спасибо всем жителям города Мантурово и  Мантуровского района, кто принял посильное участие в благотворительной акции!
                                                                   Старший воспитатель Хмурова О.А.

