24 апреля 2014  года в детском саду №8 «Звёздочка» прошел «День родительского самоуправления». В этот день родители всех возрастных группах попробовали себя в роли воспитателя. Цель мероприятия показать родителям многогранность педагогического процесса. Участие в нем приняли 27 мам и 2 папы, воспитанников учреждения. Родителям представилась уникальная возможность побывать на месте воспитателей и посмотреть на жизнь детского сада «изнутри». Они проводили утреннюю зарядку и гимнастику после сна, беседовали на различные темы, проводили занятия.
Кумсков Е.В., Рыжова М.А.,    Шаблова С. В., Волкова А.Н., Темежникова Л.В. и Лобова Е.В.  смогли зарядить детей энергией на целый день благодаря утренней  гимнастике в стихах и под музыку. 
Иванова Г.В. поиграла с детьми 1 младшей группы  в игру «Узнай и назови».
Махова Е.А с детьми 2 младшей группы делала аппликацию из ниток «Гнездо  для грача».
Иванова Ю.Л. и Ширяева Л.Н. с детьми средней и старшей групп расписывали пасхальное яйцо.

Смирнова Т.В. познакомила ребят с новым литературным произведением и поиграла в речевые игры.
Макарова И.Б. провела с детьми интересное музыкальное занятие.

Хвалько Е.Б. расписывала с детьми матрешку и сделала детям сюрприз в виде шоколадных матрешек, ребята были очень довольны.
Пекарская О.А. провела с детьми беседу, в ходе которой ребята узнали, как правильно чистить зубы и что вредно и полезно для зубов.

 Суворова В.А, Иванова А.Е., Голякова К.С.  провели физкультурные занятия, где дети имитировали движение животных, выполняли команды в соответствии со стихотворным текстом, играли в подвижные игры.
Гусев Д.С. очень интересно и познавательно рассказал детям о правилах дорожной безопасности, ребята были активны, заинтересованы и задавали много вопросов.
Бодрящие гимнастики после сна провели Смирнова О.С., Плюснина О.А., Горева И. А.

Вечером родители младших групп ( Казакова Н.А., Горева Д.А., Голубева С.Н., Лесникова М.Л., Лобова И.С., Марич Е.С., Смирнова Н.А., Замиховская А.Г.) показали детям кукольный спектакль.
Педагогический процесс протекал в обычном режиме.

Затея оказалась очень удачной. Совместно с родителями принято решение проводить подобные мероприятия ежегодно.
Благодарим всех родителей за участие в проведении Дня родительского  самоуправления! Они не побоялись примерить на себя ответственную и непростую роль – роль воспитателя!

                                                                        Старший воспитатель Хмурова О.А.
