Акция «Водитель, ты тоже родитель»

Очередную совместную акцию «Водитель, ты тоже родитель» провели  инспектора ОГИБДД МО МВД России «Мантуровский» и воспитатели с воспитанниками детского сада №8 «Звёздочка», в целях привлечения внимания к проблемам детского дорожно-транспортного травматизма, предотвращение ДТП с участием детей. В ходе мероприятия акцент был сделан на то, что большинство  водителей в первую очередь являются родителями и не имеют права пренебрегать требованиями дорожной безопасности, в том числе при перевозке детей в транспортных средствах, экономить на детских креслах и удерживающих устройствах. Команда «юных инспекторов» движения с  большим  удовольствием  пообщалась с водителями.  Раздавая информационные листовки   водителям, дети напоминали взрослым о правилах дорожного движения. Акция была полезной для детей  и  водителей, которые вместе вспомнили правила дорожного движения и поведения на дороге.  Только соблюдая правила дорожного движения,  жизнь детей будет безопасной,  а детство счастливым и радостным!
Автоинспекторы и их добровольные помощники призвали водителей быть внимательными на дорогах и соблюдать правила дорожного движения, настоятельно рекомендовали снижать скорость около учебных учреждений, напоминая, что среди пешеходов много детей, идущих в в детский сад, школу или обратно. 
 Все водители пообещали быть аккуратными на дорогах, ведь как можно нарушить слово, данное чистым и неподкупным, но уже понимающим серьезность происходящего, детям.
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