
Вниманию родителей! Навигатор дополнительного образования!


          В нашем регионе в 2019 году вводится система персонифицированного
финансирования дополнительного образования для детей. Городской округ город Мантурово является пилотной площадкой. Заниматься в кружках сможет каждый ребенок не зависимо от финансового положения его семьи. 
Чтобы оплатить кружки  за счет бюджета, родителям нужно:
• зарегистрироваться на сайте Навигатора допобразования https://р44.навигатор.дети ;
• выбрать для ребенка занятия и записаться на обучение;
• получить на ребенка Сертификат персонифицированного финансирования;
• использовать средства Сертификата для оплаты занятий, которые посещает
ребенок.

         Что такое Сертификат персонифицированного финансирования?
Сертификат – это именной электронный документ, который позволяет ребенку обучаться дополнительно, вне школы, за счет средств, выделенных государством. Все данные о Сертификате – срок действия, остаток средств на счете, списания – находятся на сайте Навигатора допобразования  в Личном кабинете пользователей.
          Средства, которые дает Сертификат, можно потратить только на дополнительное обучение детей и только через Навигатор допобразования. Деньги нельзя потратить на другие цели и нельзя обналичить. При этом в выборе занятий дети не ограничены: государственные учреждения, частные организации, ИП – все кружки и секции, размещенные в каталоге Навигатора, участвуют в программе финансирования и могут быть оплачены Сертификатом.

          Система финансирования дополнительных занятий открывает всем детям нашего города возможность расти и развиваться в тех направлениях, которые им интересны. В свою очередь кружки и секции, чтобы быть востребованными, будут привлекать к работе лучших специалистов и в целом повышать качество обучения.
         Регистрируйтесь на сайте Навигатора допобразования, включайтесь в систему персонифицированного финансирования и помогайте детям раскрывать свои таланты. 
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