Результаты диагностики интересов и склонностей учащихся 9 класса.\

Диагностика проводилась в феврале 2014 года с целью выявить индивидуальные типологические особенности школьников, а так же в целях профориентации и определение профильной направленности будущего 10 класса. В диагностике приняли участие 20 учащихся

На основании проведенной методики «Карта интересов» и                             теста « Конструктивный рисунок человека из геометрических фигур»  можно сделать следующие выводы:

· Индивидуальные типологические различия в классе: 4 человека -  I тип « руководитель»,  4 чел. – II тип « Ответственный исполнитель», 5 чел. – III тип « Тревожно-мнитеьный», 3 чел. – IV тип «Ученый», 3 чел. – V тип « Интуитивный» ( описание типов можно посмотреть в тесте «Конструктивный рисунок человека из геометрических фигур»)

· Согласно методике «Карта интересов», в классе установлены предпочтения в следующих областях: журналистика( 12 выборов), право(9 выборов),история(8 выборов), искусство(7 выборов),общественная работа ( 7выборов), сфера обслуживания ( 7 выборов), астрономия ( 7 выборов)

Таким образом, предпочтение отдано гуманитарным предметам, поэтому  целесообразно учитывать этот факт при выборе профиля обучения в данном классе.
