Дорогие выпускники, уважаемые родители и педагоги Межевского района!

Искренне поздравляю вас с праздником последнего звонка, который знаменует завершение учебного года, преодоление очередной ступени в освоении знаний.
Это волнующий миг для выпускников школы. Завершился первый важный этап вашей юной жизни. Позади годы нелегкого пути к знаниям, впереди – горячая пора выпускных экзаменов и выбор будущей профессии. Верьте в себя, не бойтесь принимать решения, будьте неравнодушными и активными. А главное, будьте добрыми и честными людьми. Пусть каждый из вас воплотит свои мечты, а ваши успехи станут лучшей благодарностью вашим наставникам – учителям и родителям!
Выражаю искреннюю благодарность педагогам за высокое служение избранному делу, неутомимый творческий поиск, доброту и душевную щедрость, родителям - за повседневные хлопоты, за помощь и поддержку школам. 
Желаю вам, дорогие выпускники, широкой дороги в жизни, ярких успехов на избранном поприще! И каких вершин вы бы не добились, всегда помните, что ваш путь во взрослую жизнь начался здесь,  в Межевском районе.
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