Уважаемые родители (законные представители)!

         Отделение ГИБДД обращает Ваше внимание на необходимость в приобретении для детей световозвращающих приспособлений.
Использование световозвращающих приспособлений — одна из мер, позволяющих сделать пешехода заметным в темное время суток. 
В 2022 году на территории Костромской области отмечается сокращение количества ДТП с детьми в возрасте до 16 лет на 13% (73 ДТП; 2021 - 84) и числа раненых детей - на 22% (с 99 до 77), однако число погибших возросло с 0 до 2 человек.
В 29 (2021 – 34; -15%) происшествиях дети пострадали, находясь на проезжей части в качестве пешеходов. Все ДТП с детьми-пешеходами произошли внутри населенных пунктов. В зоне действия пешеходного перехода совершено 18 (2021 – 21) наездов на детей. В 8 (2021 – 4) случаях в темное время суток на детях отсутствовали световозвращающие элементы.

Уважаемые родители! Давайте обезопасим самое дорогое, что есть у нас в жизни – наше будущее, наших детей!
         Многие производители детской одежды заботятся не только о красоте и удобстве своей продукции, но и безопасности юного пешехода, используя светоотражающие элементы: рисунки на куртках, вставные полоски и т.д. При выборе отдавайте предпочтение именно таки моделям. При отсутствии специальной одежды необходимо приобрести другие формы светоотражающих элементов, которые могут быть размещены на сумках, куртке или других предметах. Такими же элементами безопасности следует оснастить санки, коляски, велосипеды. Формы светоотражательных элементов различны. Знаки и подвески удобны тем, что их легко переместить с одной одежды на другую. Самоклеющие наклейки могут быть использованы на любых поверхностях (искусственная кожа, металлические части велосипедов, колясок и т.д.), термоактивируемые наносятся на ткань с помощью утюга. Есть и специальные светоотражающие браслеты. Приучайте себя и своих детей пользоваться доступными средствами безопасности.
Уважаемые родители! Научите ребенка привычке соблюдать Правила дорожного движения. Побеспокойтесь о том, чтобы Ваш ребенок «засветился» на дороге. Примите меры к тому, чтобы на одежде у ребенка были светоотражающие элементы, делающие его очень заметным на дороге. Помните - в темной одежде маленького пешехода просто не видно водителю, а значит, есть опасность наезда.
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