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Никто так хорошо не знает, не чувствует своего ребенка, как родители. Их любовь и интуиция, а также семейные традиции помогают воспитывать ребенка правильно. Рациональное питание – необходимое условие гармоничного роста, физического и нервно-психического развития ребенка, устойчивости к действию инфекций и других неблагоприятных факторов внешней среды.

Питание детей дома должно дополнять рацион, получаемый в детском саду.

*Перед поступлением ребенка в ДОУ родителям рекомендуется приблизить режим питания и состав рациона к условиям детского сада, приучить его к тем блюдам, которые чаще дают в детском саду.

*В первые дни пребывания ребенка в коллективе нельзя менять привычки в питании. Поэтому, если ваш ребенок не умеет есть или не хочет есть самостоятельно, сообщите об этом воспитателям и они докормят его.

*Если ребенок отказывается от пищи, ни в коем случае нельзя кормить его насильно.

*Необходимо также предупредить воспитателей в случае, если у вашего ребенка есть пищевая аллергия или какие-то продукты он не любит.

*Необходимо стремиться к тому, чтобы готовые блюда были красивыми, вкусными, ароматными и готовились с учетом индивидуального вкуса ребенка.

*Приучайте ребенка к культуре поведения за столом: правильно пользоваться столовыми приборами и салфеткой, бесшумно есть пищу, брать пищу понемногу, не разговаривать во время еды, сохранять правильную осанку за столом, не расставлять локти, выходя из-за стола благодарить, полоскать рот после еды.

*Приучайте ребенка дома сервировать стол и помогать убирать посуду со стола.

*Приучайте ребенка оказывать вам помощь в приготовлении несложных блюд.

*Воспитывайте у ребенка бережное отношение к продуктам питания, приучайте его доедать порцию.

