	В нашем районе успешно развивается олимпиадное движение, как одна из форм поддержки одарённых и талантливых детей. В 2017-2018 учебном году на базе МКОУ Межевская СОШ и МКОУДО ДДТ «Созвездие» прошёл традиционный муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по 17 предметам, в котором приняли участие 60 обучающихся 6-11 классов из 3-х общеобразовательных учреждений района. 43 из них приняли участие в олимпиаде по двум и более предметам. Победителями и призёрами муниципального этапа олимпиады признан 31 участник. 10 учащихся заняли 2 и более призовых мест. Беспокоит отсутствие победителей и призёров в течение ряда лет на муниципальном уровне по таким предметам как информатика, география, экология, экономика. 
	На региональный этап олимпиады были приглашены 15 школьников из 2-х школ района (МКОУ Межевская СОШ, МКОУ Никольская СОШ) по 6 предметам: истории, обществознанию, праву, литературе, физике, физической культуре. Впервые за последние годы учащиеся нашего района стали призёрами регионального этапа всероссийской олимпиады школьников: Голубева Ксения, ученица 9 класса МКОУ Межевская СОШ, заняла 2 место в олимпиаде по литературе, Коновалова Ксения, ученица 10 класса МКОУ Межевская СОШ – 3 место. В олимпиаде по курсу «Истоки» Голубева Дарья, ученица 8 класса МКОУ Межевская СОШ, заняла 3 место. Я благодарю всех педагогов, которые подготовили победителей и призёров муниципального и регионального этапов олимпиады. 
	Отделу образования и методическому объединению учителей-предметников необходимо сделать выводы о состоянии работы с одарёнными детьми, выработать рекомендации по повышению качества данной работы и разработать конкретные рекомендации по подготовке учащихся к олимпиадам различного уровня, учителям-предметникам организовать коррекцию выявленных пробелов в знаниях и умениях учащихся на уроках и во внеурочное время, в предстоящем учебном году организовать регулярную внеклассную работу с одарёнными детьми, направленную на подготовку к олимпиадам. 
