
Достижения и перспективы развития регионального проекта
« Успех каждого ребенка»
Создание условий для обеспечения эффективной системы взаимодействия в
сфере дополнительного образования детей в Межевском районе.
Обновление содержания и технологий в работе с детьми.

Все родители хотят, чтобы их дети были добрыми, выросли успешными и счастливыми! 
Главная задача дополнительного образования сегодня – это раскрытие способностей ребенка, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.
Каждый ребёнок должен получить опыт успешных дел, проектов, задумок. Успех даёт уверенность в своих силах. Успех побеждает страх. Успех делает людей победителями. Успех заставляет двигаться к новым вершинам, к победе. Успех невозможно получить просто так, не приложив к этому определенных усилий и стараний. Какая бы область деятельности ни была выбрана ребёнком, необходимо помогать ему в достижении цели.
  
Дать возможности для развития каждому ребенку – вот  главная задача внедряемой системы в дополнительном образовании сегодня
 «Успех каждого ребенка» ориентирован на то, чтобы уделить серьезное внимание дополнительному образованию.
 Это один из самых крупнейших проектов, входящих в состав национального проекта «Образование» Он направлен на развитие дополнительного образования, на выявление, сопровождение и поддержку одаренных детей.
Уже многое сделано. В рамках программы в области создан региональный модельный центр дополнительного образования. 
Помимо того, что в регионе создан региональный модельный центр, в районах области созданы муниципальные опорные центры. В Межевском районе он создан базе Дома детского творчества «Созвездие»
Проведена инвентаризация программ,
создан специальный информационный ресурс – единая информационная система «Навигатор» 
Навигатор – это большой сайт с множеством фильтров, где  можно отфильтровать программу по типу программы, виду, по тематике.
На сегодняшний день в Межевском районе в Навигатор загружено 16 образовательных программ различной направленности 

Что дает Навигатор участникам образовательного процесса? 
Родителям важно найти ту деятельность в которой ребенок будет успешным .
Навигатор  упростит родителям поиск кружков и секций для своих детей. Достаточно только зарегистрироваться в системе Навигатор – дети». 
Дети сами могут увидеть программы, выбрать те, которые ему интересны
При этом юные жители района по-прежнему смогут посещать несколько кружков и секций дополнительного образования.
 Серьезных перемен для родителей и детей в дополнительном образовании не будет. Весь проект призван сделать дополнительное образование наиболее востребованным участниками образовательных отношений – нашими детьми. Наша задача модернизировать условия в системе допобразования, улучшить качество наших программ, разработать новые программы, актуальные, интересные.
Без регистрации в навигаторе обучение ребенка в новом учебном году по дополнительным образовательным программам невозможно. Зарегистрироваться нужно сейчас!!! 
Для удобства  опубликованы памятки на сайтах учреждения по регистрации личного кабинета родителя в Навигаторе дополнительного образования детей Костромской области, 
учреждения, реализующие программы дополнительного образования, проводят консультации с родителями в индивидуальном порядке.
Если у родителей  возникли вопросы, или нет возможности зарегистрироваться дома, нужно обращаться в образовательное учреждение или  в Муниципальный опорный центр Дом детского творчества, где родителям будет оказана помощь и поддержка при регистрации
Если ребенку исполнилось 14 лет, он может самостоятельно подать заявку на обучение

Кроме того, в рамках проекта начинается реализация программы по персонифицированному финансированию учреждений и организаций дополнительного образования, которые пройдя лицензирование, смогут работать по сертификатам финансирования и получать бюджетные средства на реализацию образовательных программ. Внедрение модели персонифицированного финансирования дополнительного образования будет проходить поэтапно. 16 районов с этого учебного года, еще 13 районов области  с сентября 2020 года. (В том числе и наш район)
Основной принцип программы собственный выбор ребенка. Ребёнок вместе с родителями выбирает, чем заниматься в свободное от учёбы время и где получать дополнительное образование. 
Детям, зачисленным на занятия, автоматически выдаётся Сертификат персонифицированного финансирования с определенной суммой на счёте. Ребёнок посещает занятия, и оплата за обучение списывается со счета Сертификата. Его будут выдавать  детям от  5 до 17 лет всего один раз, и он действует до совершеннолетия ребенка. Важно понимать: сертификат - это не бумажный документ, а электронная запись в навигаторе, обналичить эти сертификаты будет нельзя.
В этом учебном году мы обращаем особое внимание родителей  обучающихся на то, что при регистрации детей на новый учебный год  по всем видам программ, они должны выбрать обучение без  сертификата
«Успех каждого ребенка» путь развития качества  дополнительного образования. 
Нововведение системы должно привести к открытости и доступности, а педагогу будет понятно эффективно или нет.
Введение новой системы позволит систематизировать процесс организации работы и учета всех программ дополнительного образования, а также учащихся,
Все новое всегда вызывает опасения иногда нежелание сходить с привычного пути, и не скроем, мы не исключение.  
Так как  в связи с этим появляются определенные сложности:
- это неготовность родителей к временным затратам (работа с Навигатором)
- сложность перехода на новую форму работы для педагогов.
Наша задача сохранить кадры, традиции… меняться, но не терять. Дорогие коллеги, я поздравляю Вас с началом нового учебного года!
Желаю всем крепкого здоровья, успешной и плодотворной работы,  доброжелательной атмосферы, уверенности в завтрашнем дне.
( Из выступления М.Б. Забаевой, 
и.о.  директора МКУДОД ДДТ « Созвездие»)
