Национальный проект «Образование»

Региональные проекты

Давно сказано, что образование для народа - самое важное, после хлеба. В XXI веке образование приобретает ещё более важное значение - начинается эпоха интеллектуальной и технологической конкуренции между странами, в глобальном масштабе. А потому в исторической перспективе шансов выжить будет больше у тех государств, население которых окажется более образованным. Ведь ни одна страна, - как справедливо говорил американский президент Джон Кеннеди - не может быть более развитой, чем развито ее образование. Отсюда легко понять приоритетность Национального проекта "Образование".

Региональные  проекты  НП «Образование» затрагивают все сферы деятельности и нацелены на повышение качества жизни. Перед образованием Президентом страны поставлена амбициозная цель  -  к 2024 году вывести Россию в мировые лидеры по качеству общего и профессионального образования. 

Для реализации целей и задач национального проекта  «Образование» утверждено 10 федеральных и аналогичных региональных проектов. Названия проектов определяют приоритеты государственной политики в области образования на ближайшие 6 лет: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Молодые профессионалы (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)», «Новые возможности для каждого», «Социальная активность», «Экспорт образования», «Социальные лифты для каждого».

За текущий год мы с вами хорошо погрузились в их глобальные цели. Примерили на себе каждый из них. И уже сейчас переходим от глобального к конкретному, отвечая на вопрос – «Что и как делать». Разобрались, что главное в этих проектах – развитие каждого человека, каждого ребенка, каждого родителя, каждого педагога.

Всего на реализацию нацпроекта «Образование» в Костромской области будет выделено более 3 млрд. рублей.

Остановимся подробнее на некоторых из них:
Первый и важнейший  проект -  «Современная школа». Направлен он на обновление материально-технической базы, внедрение новых методов обучения и образовательных технологий. 

Благодаря его реализации на уровне основного общего и среднего общего образования к 2024 году будут обновлены содержание и технологии преподавания общеобразовательных программ, вовлечены все участники системы образования (обучающиеся, педагоги, родители (законные представители), работодатели и представители общественных объединений). А также за счет обновления материально-технической базы будут внедрены новые методы обучения и воспитания.
Внедрение в учебный процесс цифровых технологий – одно из главных направлений развития современной системы образования. Причем использовать высокотехнологичное оборудование будут не только в городах. Так уже 20 сентября в рамках нацпроекта на базе 22 сельских школ региона откроют так называемые «Точки роста». Это центры гуманитарного и технологического профиля. Благодаря их созданию на новый уровень выйдет преподавание трех предметов: «Информатика», «Технология» и «Безопасность жизнедеятельности». Откроется такой центр и в Межевской средней общеобразовательной школе.
Основной целью федерального проекта «Цифровая образовательная среда» является создание к 2024 году современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней.

Отчетность в школах полностью переведут в электронный вид. Некоторые шаги в этом направлении уже сделаны - в каждой школе работают по электронным дневникам и журналам. 
Участие в этом проекте позволит работать над технической частью, ведь школам нужен не просто интернет, а высокоскоростной интернет. И тогда у участников образовательного процесса из самых удаленных школ появится возможность виртуально посетить любую библиотеку, пройти в любом музее экскурсию в формате 3D.

Особое внимание уделено созданию Центра цифровой трансформации образования, на базе которого будет осуществляться организационно-управленческая, методическая, аналитическая и экспертная деятельность, направленная на обеспечение высокого качества и доступности образования всех видов и уровней, а также обучение управленческих команд субъектов Российской Федерации.

Целью федерального проекта Успех каждого ребенка является обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80% от общего числа детей, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей.

Особое внимание уделено предоставлению равного доступа детей к интересным и востребованным программам дополнительного образования, выявлению талантов каждого ребенка и концентрации на ранней профориентации с последующим построением индивидуальной образовательной траектории в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями, что особенно важно для подготовки ребенка к успешной самореализации в быстроменяющихся условиях современности.

В проекте заложено создание системы поддержки талантливых детей еще со школьной скамьи. Такие ребята и сегодня не остаются без внимания. Они участвуют в конкурсах, фестивалях, олимпиадах разных уровней. Свои способности дети сегодня развивают в Детской школе искусств, Доме детского творчества, а также на секциях и кружках, которые работают при общеобразовательных школах, сельских Домах культуры.
Целью проекта Социальная активность является создание максимально комфортных условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере волонтерства. Особое внимание уделяется мотивации к участию в волонтерской деятельности, а также развитию способностей и талантов у детей и молодежи. В рамках программы запланировано проведение ежегодных фестивалей и образовательных мероприятий, в том числе в области культуры.
Федеральный проект Поддержка семей, имеющих детей нацелена на  создание условий для повышения компетентности родителей обучающихся в вопросах образования и воспитания, в том числе для раннего развития детей в возрасте до трех лет путем предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.

Еще одно приоритетное направление для развития системы образования – повышение конкурентоспособности и подготовка кадров под конкретные нужды работодателей. Так, в регионе уже реализуется проект «Молодые профессионалы». В его рамках к концу 24 года в области будет создано более 50 мастерских по компетенциям WorldSkills с современным оборудованием. В них будут обучать ребят, которые получают среднее профобразование. Кроме того, появится и центр опережающей профподготовки, где любой желающий сможет получить новую специальность за срок не больше 6 месяцев.
Проект «Учитель будущего», нацеленный на внедрение национальной системы профессионального роста педагогических работников, Министерство просвещения считает ключевым проектом в рамках нацпроекта «Образование». Невозможно сегодня говорить о выполнении поставленных задач и достижении высоких результатов в любой отрасли, тем более в сфере образования, без качественной подготовки квалифицированных кадров. В первую очередь мы сегодня должны решать проблему обеспеченности кадрами в детских садах и школах.

По поручению президента Владимира Владимировича Путина в стране с 2020 года будет запущена  программа «Земский учитель», которая позволит педагогам и учителям (независимо от возраста),  планирующим переезд в малые города и села, получать единовременную выплату в 1 млн. рублей. Будем надеяться, что такая мера материального стимулирования педагогов поможет снять остроту кадровой проблемы в сельской местности. 
Очень важный вопрос – вопрос кадровой политики, прокомментировал  губернатор Костромской области на областной педагогической конференции. Он  четко поставил задачу, найти точки соприкосновения Костромского государственного университета со школами. Все мы знаем, что целевое направление - это очень хороший вариант. Но, в тоже время, понимаем, что это не вопрос ближайшего года, это на перспективу – 3-5 лет. Являясь оптимистами - верим!
Надеемся,  региональные проекты НП «Образование» - это не разовая мера. Это наша долгосрочная политика. Инвестиции в человека, в его образование, здоровье, в качество жизни стали ключевой идеей развития страны. И сейчас мы вплотную подошли к формированию на базе национальных проектов новой социальной политики - политики развития человеческого потенциала, такой, которая должна открыть широкие и равные возможности для самореализации наших граждан. Сфера образования является уникальной для реализации такой политики.
Дорогие друзья!

Наша задача донести эффекты национального проекта до каждого жителя.

Использование новых технологий в единой системе от федерального, регионального, муниципального уровня до конкретного учреждения позволит сократить потери смыслов нацпроекта.

Но мы помним, что все образовательные технологии вторичны по сравнению с человеческими качествами. 

Учителя на протяжении всей педагогической деятельности словно велосипедисты, постоянно должны крутить педали, то есть получать новые знания, чтобы двигаться вперед, чтобы было интересно не только вашим ученикам, но и вам самим.  

Очень хочется, чтобы приоритетный национальный проект "Образование» вдохнул новые надежды на улучшение образования в районе, области и стране в целом. 

Образование может и должно стать сферой формирования хорошо образованных граждан России.

Желаю вам неисчерпаемой жизненной энергии, отличного настроения, желания работать, творить, делиться, передавать, продвигать. Тепла семейного очага, здоровья, удачи, любви, понимания. И всех человеческих благ! 

Только вместе мы сможем многое!

( Из выступления Ю.Л. Амосовой, и.о. начальника отдела образования)
