Развитие содержания и повышение качества основного  и общего образования  в общеобразовательных организациях района.

Ещё один учебный год остался позади. Несомненно, он имел свои достижения, успехи, определенные показатели, но были и недочеты, неудачи, промахи. Сегодня, подводя итоги 2018-2019 учебного года, нельзя не говорить о государственной итоговой аттестации учащихся, которая по сути является результатом многолетнего труда педагогических работников, учащихся, родителей. Поэтому всегда хочется, чтоб итоговая аттестация прошла максимально честно и объективно. Несомненно, результаты  ГИА зависят от множества фактов, но одним из самых главных, я считаю, остаются знания, приобретённые в школе. 
Проанализируем результаты в 9 классах
В 2018-19 учебном году в 9классах обучалось 36 учащихся.
Все экзамены  учащиеся сдавали на базе МКОУ Межевская СОШ. Все обучающиеся успешно прошли итоговое собеседование, недопущенных к итоговой аттестации не было. 33 обучающихся проходили итоговую аттестацию в форме ОГЭ, 3 обучающихся в форме ГВЭ.  Шесть    выпускников   получили неудовлетворительные результаты. (МКОУ Межевская СОШ -5, МКОУ Никольская  СОШ -1).  Один выпускник получил неудовлетворительный результат по 2 учебным предметам. Для них была организована пересдача в резервные дни. При повторной сдаче экзаменов все учащиеся получили положительный результат.
Экзамен по математике успешно сдали 32 человека или 89% выпускников ( на «5» - 4 человека или 11%, «4» - 11 человек или 30%, «3» - 17 человек или 47%), не справились  4 учащихся (11%). Лучший результат по математике   -24 балла  из 32 возможных (Никольская  СОШ).
С экзаменом по русскому языку справились все  девятиклассники, т.е. 100% ( сдали на «5» - 6 человек или  16%, «4» - 9 человек или 25%, «3» - 21 человек или 58%). Лучшие результаты по предмету  - 39 баллов из 39 возможных, ( Никольская СОШ) 
Из предметов по выбору 24учащийся(66%)  выбрали географию, из них  получили оценку «5» -3 чел.(12%), «4» - 12чел,( 50%), «3» - 9 чел,( 37%). Выпускников, не справившихся с экзаменом, нет. Лучший результат 31 балл из 32 возможных. (Никольская СОШ)
          Обществознание  сдавали 22  выпускника  (61%) , 1 чел. справился  на «5» ( 4,5%), 9 чел – на «4»(41%),  10чел – на «3»( 45%), 2человека получили неудовлетворительный результат. Лучший результат 35 баллов их 39возможных  (Межевская СОШ)
          Биологию сдавали 11 человек (30%), из них, «4» -5чел (45%), «3» - 6чел.(55%) Лучший результат 33балла из 46 возможных  (Межевская СОШ)
            Физику выбрали 2 человек (5%), оценку «5» получили 2 чел., «3» - 1чел. Максимальный балл 33 из 40  в  Межевской СОШ. 
 Химию сдавали 3 человека (8%), оценку «4» получили 3 чел. Максимальный балл 26 из 34 возможных  набрали учащиеся МКОУ Межевская СОШ.
Литературу сдавали 2 человека (5%), оценку «4» получил 1чел, «3» - 1чел. Максимальный балл 22 из 33 возможных, Межевская СОШ.
Историю сдавал 1 человек (3%), с экзаменом справился на оценку «3»
Информатику сдавал 1чел (3%) справился с работой на оценку «5» и набрал 19 баллов их 22 (. Межевская СОШ)
Таким образом,  все выпускники 9 классов успешно справились с экзаменами и получили аттестат об основном общем образовании. 


Результаты ЕГЭ в 2019 году

В 2018-2019 учебном году в государственной итоговой аттестации принимали участие 12 выпускников 11-х классов школ Межевского района - 10 человек из МКОУ Межевская СОШ  и  2 человека из МКОУ Никольская СОШ. Все экзамены учащиеся сдавали в форме ЕГЭ. Пункт проведения экзаменов в МКОУ Межевская СОШ не открывался, все остальные экзамены выпускники сдавала в г.Мантурово и г. Шарья.
Для получения аттестата о среднем образовании необходима успешная сдача обязательных предметов: русского языка и математики.
С ЕГЭ по русскому языку, в котором участвовали все 12 выпускников, справились все. Минимальный балл по данному учебному предмету в районе – 41.  Максимальный балл– 96, его набрал выпускник МКОУ Межевская  СОШ  
 ЕГЭ по математике базового уровня  сдавали 2 выпускников – 16%. Из них на «5» - чел, на «4» - 1 чел.
  Математику  профильного уровня сдавали 10 выпускников 84%. Не справившихся с экзаменом нет.  Максимальный балл по району – 86, МКОУ Межевская СОШ.  
Таким образом, все 12 выпускников получили документ о среднем образовании.
По традиции одним из наиболее популярных среди учащихся предметов стало обществознание, его выбрали для сдачи 4 выпускника средних школ района – 33%.  Не справившихся с экзаменом нет. Максимальный балл – 72 , (Межевская СОШ), минимальный – 52.
Физику сдавали 3 чел.-25% . Максимальный балл – 94
 ( МКОУ Межевская СОШ)
Историю сдавали  3  выпускника. Максимум баллов – 68, минимум – 44
Информатику и ИКТ сдавали 2 чел. Максимальный балл – 62.
Химию сдавали 2 чел. Максимальный балл – 56.
Литература – 2 чел. Максимальный балл – 80.
В экзамене по  биологии принимали участие 3 выпускника, наибольший балл – 70, наименьший – 46.
Биологию и английский язык  сдавали по 1 учащемуся, они успешно прошли испытания. (63 и 65 баллов соответственно)
Если сравнивать результаты с прошлым годом, то практически по всем предметам результаты стали выше. Русский  язык в 2018 году средний балл по району – 68,9, в 2019году – 72,9. Математика в 2018году – 41, 3, в 2019году – 55,6. Обществознание в 2018году – 53,4, в 2019году – 64. Физика в 2018 году средний балл – 46,5, в 2019 – 63. 

В целом из приведенных мною цифр видно, что уровень качества образования в Межевском районе растёт, но не могу здесь не отметить, что всё чаще учащиеся при подготовке к итоговой аттестации привлекают дополнительные ресурсы, но повторюсь, что знания, приобретенные в школе, все – таки являются основными. А это значит, что педагогические коллективы совершенствуют свои знания и профессиональные навыки . Однако не стоит забывать, что нет предела совершенству и нам есть над чем работать. 

	( Из выступления Е.Е. Смирновой, специалиста-эксперта отдела образования)
