Дополнительное образование детей – одна из важнейших составляющих образовательного пространства в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны государства как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка.

    В настоящее время Министерство просвещения России развивает систему дополнительного образования в рамках федерального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование». Он предусматривает обновление содержания дополнительного образования всех направленностей, повышение качества и вариативности образовательных программ и их реализацию в сетевой форме. 

В рамках целевой модели, в учреждениях дополнительного образования Костромской области осуществляется внедрение системы персонифицированного финансирования и учета детей в дополнительном образовании и общедоступного навигатора по дополнительным общеобразовательным программам, который помогает семьям выбирать те из них, которые отвечают запросам и уровню подготовки детей с разными образовательными потребностями и возможностями.

Проект предусматривает модернизацию инфраструктуры и совершенствование профессионального мастерства педагогических и управленческих кадров. Он нацелен на предоставление возможности нашим детям найти себя, раскрыть свои таланты и впоследствии выбрать соответствующую профессию, сферу деятельности.

Дом детского творчества «Созвездие» является одним из образовательных учреждений, реализующих в Костромской области федеральный проект «Успех каждого ребёнка». Благодаря выделенным учреждению дополнительным средствам из федерального бюджета, в ДДТ «Созвездие» с 1 сентября 2020 года будут созданы новые места дополнительного образования, запущена новая образовательная программа социально-педагогической направленности «Формула успеха» 

Данная комплексная программа создает условия для развития у школьников лидерских качеств и организаторских способностей, ориентирует подростков на ценности профессионализма, творчества, социальной активности. Программа предполагает создание условий для расширения знаний, нацелена на развитие коммуникативных навыков, навыков «представительства», повышения психологической и эмоциональной устойчивости личности.

Ведущая идея программы: социализация личности подростков развитие лидерских качеств

В целях обеспечения исполнения федерального проекта в том числе в целях установления требований к результатам использования субсидии из федерального бюджета Министерством просвещения были утверждены методические рекомендации на приобретение средств обучения и воспитания. 
Согласно им, в помещении, где будут проходить занятия, сделан ремонт, который соответствует требованиям САНПИНА, также учреждение заключило договор на закупку учебной мебели, проектора, магнитно- маркерной доски, звуковых колонок, ноутбуков, и др. средств обучения и воспитания, и мы ждем, что оборудование в ближайшее время будет закуплено и установлено. Тогда образовательный процесс будет возможно сделать более интересным и увлекательным, на более продвинутом техническом уровне! Это новый стимул к дальнейшему развитию.

 Каждый ребенок получит опыт успешных дел, проектов, задумок. Успех даст уверенность в своих силах. Успех заставит двигаться к новым вершинам, к победе. 


Уважаемые коллеги!
 Поздравляем Вас с началом нового учебного года!
Пусть год принесет Вам много светлых и счастливых дней! Грядущий год открывает новые перспективы, ставит новые задачи.
Надеемся, что наше плодотворное сотрудничество будет способствовать осуществлению самых смелых замыслов и идей.
Желаем Вам крепкого здоровья и счастья!






















