ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МЕЖЕВСКОГО   МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
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ПРИКАЗ

10.01.2023 года                                                                                                                     №  03  

с. Георгиевское

О  руководстве  олимпиадным  движением  в  образовательной  организации

         В  соответствии  с  приказом  Министерства  просвещения  Российской  Федерации  от 27  ноября 2020  года  № 678  «Об  утверждении  порядка  проведения   всероссийской  олимпиады  школьников»,  на  основании  приказа  департамента  образования  и  науки  Костромской  области № 1651  от 12.10.2022 г. «О  проведении  муниципального  этапа  всероссийской  олимпиады  школьников  в  2022/2023  учебном  году»,  приказа  отдела  образования  администрации  Межевского  муниципального  округа  №110/1  от 19.10.2022 г. и № 1 от 09.01.2023г «Об  итогах  муниципального  этапа  всероссийской  олимпиады  школьников»
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить  аналитический  отчет  «Анализ  результатов  муниципального  этапа  всероссийской  олимпиады  школьников»

2. Руководителям  образовательных  учреждений Межевского  муниципального  округа  рекомендовать:
а) провести  всесторонний  анализ  участия  образовательной  организации  в  муниципальном  этапе  всероссийской  олимпиады  школьников  и   разработать  план  мероприятий  (дорожную  карту)  по  выявлению  одаренности,  сопровождению  и  поддержке  одаренных  детей    и   в  срок  до 28 января  предоставить  его  в  отдел  образования;

б)  предусмотреть  различные  формы  поощрения,  способствующие  повышению  мотивации  и  результативности  педагогов  и   учащихся  на  различных  этапах  проведения  всероссийской  олимпиады  школьников  и  других  олимпиад  и  конкурсов.

Начальник  отдела образования                                         Л.Н.Виноградова
