Анализ

работы  РМО  учителей  начальных  классов

Межевского муниципального района

за  2021-2022 учебный  год.

Методическая работа в современной школе – это целостная, основанная на достижениях науки и передового педагогического опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса система взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя, на развитие и повышение творческого потенциала педагогического коллектива, а в конечном счете – на совершенствование учебно-воспитательного процесса, достижения оптимального уровня образования.     Реализация цели и задач ШМО осуществлялась согласно требованиям государственных программ, велась на основе нормативно-правовых и распорядительных документов федерального, регионального и муниципального уровней, соответствовала нормам СанПиНа, была направлена на защиту прав и интересов обучаемых.

Все учителя начальных классов вели преподавание согласно учебному плану, по утверждѐнным рабочим программам. В соответствии с планированием и учетом организации учебно-воспитательного процесса, особенностей состава педагогического коллектива и учащихся в 2019-2020 учебном году была проведена работа над основной методической темой:  «Формирование ключевых компетенций педагога для решения современных задач образования»
 
Цель работы  РМО: 
Совершенствование педагогического мастерства в сфере формирования универсальных учебных действий (УУД ) в рамках ФГОС –  путём внедрения в учебно-воспитательный процесс современных образовательных технологий . Овладение структурой  современного урока по ФГОС.

Задачи:

1. Совершенствовать педагогическое мастерство учителей по овладению новыми образовательными технологиями в условиях реализации ФГОС через систему повышения квалификации и самообразование каждого учителя.

2. Активно внедрять в педагогическую деятельность современные образовательные технологии в рамках урока и внеурочной деятельности, направленных на формирование компетентностей обучающихся, УУД.

3. Применять информационные технологии для развития познавательной активности  и творческих способностей обучающихся;

4. Планировать работу по самообразованию,  изучать, обобщать и распространять опыт работы учителей начальных классов по всем направлениям учебно-воспитательного процесса.

5. Совершенствовать формы работы с одарёнными детьми.

6. Осуществлять психолого-педагогическую поддержку слабоуспевающих учащихся.

7. Осуществлять психолого-педагогическую и информационную поддержку родительской общественности.

Содержание  работы  РМО:

· Выполнение нормативных документов.

· Проведение заседаний   ШМО теоретической и практической направленности.

· Знакомство с передовым опытом педагогического сообщества в реализации  ФГОС НОО  и внедрение его в деятельность педагогов ШМО.

· Участие педагогов в    школьных педсоветах,  семинарах, посещение детских садов, 

 и т. д.

· Подготовка участников предметных олимпиад, творческих конкурсов разного уровня. 

·     Разработка  и проведение предметной недели. 

       Направления работы:

1. Аналитическая деятельность:

Анализ методической деятельности за 2019-2020  учебный год и планирование на 2020-2021 учебный год.

Анализ посещения открытых уроков.

Изучение направлений деятельности педагогов (тема самообразования)

 Анализ работы педагогов с целью оказания помощи.

2. Информационная деятельность:

Изучение новинок в методической литературе в целях совершенствования педагогической деятельности.

3. Организация методической деятельности:

Выявление затруднений, методическое сопровождение и оказание практической помощи педагогам.

Организационные формы работы:

1. Заседания методического объединения. 

2. Методическая помощь и индивидуальные консультации по вопросам преподавания предметов начальной школы, организации внеклассной деятельности.

3. Взаимопосещение уроков педагогами.

4. Выступления учителей начальных классов на МО, семинарах, педагогических советах. 

5. Посещение семинаров, встреч в образовательных учреждениях района, области

6. Повышение квалификации педагогов на курсах.



Поставленные задачи выполнены частично, коллектив учителей начальных классов продолжит работу над поставленными задачами в новом учебном году, так как они являются актуальными. 


       Методическое объединение учителей начальных классов,  в 2019-2020 учебном году,  добивалось выполнения  тех целей, которые были поставлены в начале года, т.е. учителя старались создавать условия для получения учащимися качественного образования, используя инновационные технологии.  


В течение учебного года работа учителей начальных классов была направлена на развитие всех видов деятельности учащихся с позиции насыщения их творческим материалом, на внесение нового содержания в трудовую, художественно-эстетическую и нравственную работу с детьми


Учителя находятся в постоянном развитии: в своей работе являются исследователями, изучают передовой опыт коллег по организации различных форм уроков, знакомятся с новыми программами и концепциями обучения. 

          С целью расширения и углубления профессионально - методических знаний и умений, занимаются самообразованием, совершенствованием уровня педагогической подготовки. Они заинтересованы в эффективности каждого урока – в достижении намеченной цели,  выполнении программы. 

          Целесообразно используют наглядность и ИКТ, реализовывают основные психологические и гигиенические  требования,  добиваются эффективной  обратной связи с учащимися, рационально  используют время на  уроках.
 
Эта работа  способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка, которые не всегда удается рассмотреть на уроке; обогащает личный опыт ребенка, его знания о разнообразии человеческой деятельности, ребенок приобретает необходимые практические умения и навыки; способствует развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желания активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности, дети не только проявляют свои индивидуальные особенности, но и учатся жить в коллективе, т.е. сотрудничать друг с другом, заботиться о своих товарищах, ставить себя на место другого человека и пр.   Формы организации  работы самые разнообразные.


 В последнее время предпочтение отдаётся проектной и исследовательской деятельности обучающихся в урочное и внеурочное время. Взаимопонимание, столь необходимое для развития личности, может достигаться только в результате общения. И школа, как образовательное учреждение должна научить своего выпускника умению общаться, работать в группе, высказывать свою точку зрения и аргументировать ее доказательства. Для мировой педагогики характерен переход к таким моделям обучения, которые ставят ученика в активную позицию. Учебный процесс строится как поисковая, исследовательская деятельность, в ходе которой происходит обмен мнениями, разворачиваются дискуссии. Переход от фронтальной к индивидуальным и групповым формам работы – это требование времени. 


Учителя начальных классов систематически работают над повышением своего       профессионального мастерства: работают над темами самообразования.


Большой вклад в повышение качества педагогического труда и уровня педагогической культуры учителя вносит система взаимопосещений  открытых уроков. В течение всего года велась работа по обмену опытом среди педагогов начальной школы.  Посещенные уроки, рекомендуются для публикации в сетевых сообществах.  Систематически посещаем районные семинары и уроки учителей других школ района и проводим анализ, вырабатываются рекомендации по организации урока в рамках системно - деятельностного подхода. 

Внеурочная работа
 Цель внеурочной деятельности, как и деятельность обучающихся в рамках уроков направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы. Но в первую очередь – это достижение личностных и метапредметных результатов. Это определяет и специфику внеурочной деятельности, в ходе которой обучающийся не только и даже не столько должен узнать, сколько научиться действовать, чувствовать, принимать решения и др. Если предметные результаты достигаются в процессе освоения школьных дисциплин, то в достижении метапредметных, а особенно личностных результатов – ценностей, ориентиров, потребностей, интересов человека, удельный вес внеурочной деятельности гораздо выше, так как ученик выбирает ее исходя из своих интересов, мотивов.

Задачи:

·        развитие интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности;

·        создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;

·        формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности;

·        развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;

·        создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;

·        развитие опыта неформального общения, взаимодействия, сотрудничества;

·        расширение рамок общения в социуме.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности.  Одним из средств достижений образовательных и воспитательных целей является    внеурочная деятельность, которая организовывалась по следующим направлениям развития личности ребенка:

Общеинтеллектуальное,

Общекультурное,

Духовно-нравственное,

Спортивно-оздоровительное.

Характерной чертой системы работы начальной школы являются различные формы интеграции учебной и внеучебной деятельности, которая ярко представлена при проведении предметной недели начальных классов. Особое значение при проведении предметной недели приобретают формы учебно - воспитательной работы предметной направленности, когда материал, изучаемый на уроках, находит свое логическое завершение во внеурочной деятельности. Это формы работы, которые соединяют в себе обучение и воспитание в единый процесс:

 – нетрадиционные занятия; 

– дидактические сказки - путешествия в предмет; 

– организация выставок учеников, 

– олимпиады по предмету, 

 – тематические конкурсы. 

Результаты проведения предметной недели: 

– учащиеся показали хорошие знания по предметам , умения применять знания в различных ситуациях;

– учителя в ходе предметной  недели проявили хорошие организаторские способности, что способствует развитию творчества и профессионального роста самого учителя. Все учителя начальных классов в ходе предметной недели подготовили открытые уроки , была организована выставка тетрадей и творческих работ детей. На заседании  ШМО были подведены итоги предметной недели.


Проанализировав работу методического объединения, следует отметить, что учителя работают над созданием системы обучения, обеспечивающей потребность каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями. Целенаправленно ведется работа по освоению учителями современных методик и технологий обучения. Большое внимание уделяется формированию навыков творческой научно-исследовательской деятельности обучающихся; внедрению и освоению учащимися информационно – компьютерных технологий; формированию универсальных учебных действий у учащихся. 


Таким образом, анализ работы методического объединения показал, что  запланированный план работы РМО  практически выполнен. Тематика заседаний отражала основные проблемные вопросы, стоящие перед методическим объединением. Заседания были тщательно продуманы и подготовлены. Выступления и выводы основывались на практических результатах. Учителя старались создать наиболее благоприятные условия для развития учащихся с высоким уровнем интеллекта, проявляющих интерес к изучению предметов. Решение этих проблем предполагается обеспечить за счет  целенаправленной методической работы в соответствии с индивидуальными возможностями каждого педагога. В период с 4 апреля по 31 мая учителям начальных классов были даны рекомендации по организации дистанционного обучения детей .


По итогам методической работы за 2019 – 2020 учебный год можно сделать выводы:
· Педагоги старались оказывать методическую помощь друг другу. 

· Овладевали навыками самоанализа учебной деятельности, изучению новых технологий обучения и контроля.

· Повышали свою квалификацию

· Обменивались и распространяли опыт

· Велась работа по накоплению методической копилки в МО, способствующая повышению профессионализма.

· Проходило взаимопосещение уроков. 

· Предметная неделя учителей начальных классо. 

· Организована была работа со слабоуспевающими и одарёнными детьми.

· Регулярно организовывалось обучение детей, использовались учебные платформы Учи.ру, ЯКласс, РЭШ. Проводились видео-уроки, домашние задания, проверочные работы на этих платформах. Детям был рекомендован просмотр  готовых онлайн уроков по изучаемым темам на платформе Учи.ру.

Задачи, поставленные перед МО, реализованы. Анализируя работу МО, необходимо отметить, что все учителя вели работу на профессиональном уровне.

Руководитель РМО
 учителей начальных классов:                           Громова Ольга Олеговна
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