Протокол №1
от 29 августа 2022 года

заседания районного методического объединения

 учителей начальных классов
Присутствовали:
Громова О.О. – руководитель РМО

учителя начальных классов МКОУ Межевская СОШ –Смирнова С.Н., Соколова Л.А., Наволоцкая А.В., Плакса А.Н. Красовская Е.А., Таланина Н.М.
учителя начальных классов МКОУ Никольская СОШ – Белова С.Ф., Ремова О.Н., Рыжкова Л.В.

учитель начальных классов Родинской школы – Алексеева Ж.В.

Всего: 10 человек.
Повестка дня:
1. Анализ работы РМО за 2021-2022 уч. год.
2. Введение обновлённого ФГОС НОО.

3. Согласование плана работы РМО на 2022-2023 уч.год.
4. Выборы руководителя РМО.
5. Разное.
По 1 вопросу выступила Громова О.О. – руководитель РМО, она рассказала о работе РМО в завершившемся учебном году. Были проанализированы заседания РМО, высказаны плюсы и минусы о проделанной работе. Учителя МКОУ Межевская СОШ высказали свои мнения о неделе начальных классов, были внесены предложения по организации недели начальных классов в 2022-2023 учебном году, а также была определена тематика её проведения.
По 2 вопросу начала своё выступление Громова О.О. – руководитель РМО. Она рассказала об основных ключевых моментах, рассматриваемых с точки зрения обновлённого ФГОС НОО. Затем в беседу включились все педагоги и состоялся разговор том, как работать по новым стандартом, проблема отсутствия учебников, соответствующих нормам, вопрос составления рабочих программ в Конструкторе.
По 3 вопросу начала выступление Громова О.О. – руководитель РМО. Она предложила оставить традиционными РМО по преемственности в октябре (адаптация первоклассников) и в мае (РМО на базе Георгиевского детского сада).
Затем участникам заседания было предложено высказать интересные идеи проведения заседаний. Педагоги не остались «в стороне» и высказались. Было предложено провести заседание – Круглый стол по обмену опытом в связи с внедрением новых дисциплин. А также было предложено провести заседание по защите проектов на примере опыта учителей.

Все пожелания педагогов были приняты и одобрены, а также будут учтены при составлении плана работы РМО на 2019-2020 уч. год.

Педагоги МКОУ Межевская СОШ определили время и тему проведения недели начальных классов.

По 4 вопросу– проходили выборы руководителя РМО. Единогласно было принято решение оставить руководителем действующего руководителя – Громову Ольгу Олеговну.
В ходе работы над 5 вопросомруководителем РМО была собрана информация у педагогов по теме самообразования, сведения о последней аттестации, адреса электронной почты и др.

Решение:
По всем вопросам было решено информацию принять к сведению и работу РМО считать удовлетворительной.

                     Руководитель РМО                                        О.О.Громова
