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Провел НООД воспитатель МКДОУ Георгиевский детский сад общеразвивающего вида Межевского муниципального района Костромской области Беляева Анастасия Сергеевна 
Отзыв составил:  воспитатель МКДОУ Георгиевский детский сад Смирнова Светлана Анатольевна.
Отзыв разработан к аттестации на первую категорию. 

В образовательной деятельности участвовали дети  подготовительной к школе группы. Педагог в отведённое расписанием и режимом время начала свою деятельность. НООД соответствует гигиеническим нормам, воздушный и санитарный режим были соблюдены.
Воспитателем Беляевой Анастасией Сергеевной  были определены следующие задачи: образовательные, развивающие, воспитательные.
Программные задачи соответствовали возрасту детей. Материал подобран грамотно, эстетично, яркий красочный, использовала мультимедийное оборудование для проведения интерактивных игр и всего занятия в целом. Педагог Анастасия  Сергеевна использовала здоровьесберегающие технологии: физминутки, чередование видов деятельности. Педагог осуществляла личностно – ориентированный подход к каждому воспитаннику, никто не остался в стороне, ребята совместно добывали знания. 
Данная НООД, разработанная воспитателем даёт огромную возможность знакомства с  нашей планетой, птицами,  животными, растениями их внешним видом, местами обитания, испытывать любовь и гордость за нашу планету, за ее природную красоту, усваивать приёмы, позволяющие расширять и обогащать знания о земле ее богатствах.
Анастасия Сергеевна  на протяжении всей НООД была эмоциональна, поощряла индивидуальные достижения воспитанников: эмоциональное состояние, уровень развития каждого воспитанника, темперамент. Замысел занятия реализован, задачи выполнены.

27.10.2020.года.
Воспитатель Смирнова С.А.
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