- Добрый день, коллеги! Я рада приветствовать всех участников семинара. Современная ситуация в мире вносит свои правила и коррективы, заставляет жить по-новому. Вот и наше методическое объединение будет проходить в дистанционном формате.  

- Тема заседания: «Организация обучения первоклассников в адаптационный к                                       школе период в соответствии с требованиями ФГОС НОО»

- Поступление в школу - переломный момент в жизни каждого ребенка. Начало школьного обучения кардинальным: образом меняет его образ жизни. Свойственные дошкольникам беспечность, беззаботность, погруженность в игру сменяются жизнью, наполненной множеством требований, обязанностей и ограничений: теперь ребёнок должен каждый день ходить в школу, соблюдать режим дня, подчиняться правилам школьной жизни, выполнять требования учителей, выполнять домашние задания.
В это же период преобразуется личность ребенка, его познавательные и умственные возможности, сфера эмоций и переживаний, круг общения. Переживание ребёнком этих изменений, даже если он их не совсем осознает, всегда заметно: он гордится тем, что стал школьником. Это верный признак того, что у ребёнка формируется «внутренняя позиция школьника».
Наличие «внутренней позиции школьника» имеет для первоклассника большое значение. Именно она помогает маленькому ученику преодолеть превратности школьной жизни, выполнять новые обязанности.
Эти трудности настолько существенны, что в первые недели школьной жизни, как показывают эксперименты, организм первоклассника работает в таком же режиме, как организм космонавта, находящего в состоянии невесомости. Такая интенсивность психофизиологических процессов вызвана тем, что активно протекает период школьной адаптации. Как правило, школьная адаптация занимает не один месяц и завершается в среднем не раньше, чем к концу первой четверти.
- Работая по теме семинара, я предлагаю изучить план работы семинара, познакомиться с технологическими картами уроков педагогов, работающих в 1-х классах, а также заполнить рабочий лист.
-Всех призываю принять самое активное участие! Новых вам открытий! 
