Безопасность на льду
Может быть, вам приходилось мчаться на лыжах по лыжне, про​ложенной по льду реки или озера? Если стоят сильные морозы, и лед ; на водоеме толстый и прочный, то ничего страшного в этом нет. А вот в начале зимы, когда лед еще не ок​реп, ломается под ногами со звоном и хрустом или потрескивает, выхо​дить на него нельзя! В это время года наиболее опасна середина водо​ема. Представьте себе неосторожно​го человека, который идет по нео​крепшему еще льду и вдруг слы​шит, что лед начал трещать.
 Как вы думаете, что следует де​лать?
Нужно немедленно ложиться и ползти по своим следам к берегу.
Запомните, что даже в самые трескучие морозы, находясь на льду водоема, надо соблюдать осто​рожность. Лед может быть непроч​ным около стока вод с фермы или с фабрики, около кустов и зарослей камыша и там, где болотные травы вмерзли в него. Иногда метели на​носят высокие сугробы на льду. Их лучше обходить стороной, потому что под снегом лед все​гда тоньше. Более тонким и непрочным он бывает ив тех местах, где в реку впадает ручей или бьют ключи.
Давайте представим, что кто-то хочет сократить путь и пройти короткой дорогой по льду пруда или озера. 

 Как правильно это сделать?
Прежде всего, стоя на берегу, нужно мысленно на​метить верный маршрут. Лучше всего идти по свежим следам людей, прощупывая дорогу палкой. Если вы идете по льду на лыжах, то крепления нужно отстег​нуть, а палки держать свободно не накидывая петли на кисти рук. Если у вас рюкзак, его лучше повесить толь​ко на одно плечо, чтобы в случае опасности сразу сбро​сить.
Весной, когда начинает пригревать солнышко, лед на водоемах становится рыхлым, вода просачивается сквозь него и заполняет следы, а ломается лед без трес​ка. В конце зимы наиболее опасными становятся места возле берега и под мостами. Запомните, что на подтаи​вающий весной лед выходить нельзя!
