МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РОДИНСКИЙ ДЕТСКИЙ САД  МЕЖЕВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРИКАЗ
от 24.08.2020 г.	№15
О подготовке к началу нового 2020/2021 учебного года
19) На основании Постановления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 30.06.2020 № 16 «Об утверждении санитарию- эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой ко- ронавирусной инфекции ( COVID - 1 9)» и Постановления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 13.07.2020 № 20 «О мероприятиях по профилактике гриппа и ОРВИ, в том числе новой коронавирусной инфекции ( COVID - в эпидемическом сезоне 2020/ 2021 годов», а также письма Комитета по образованию от 14.08.2020 № 03-28-6734/20-0-0 «О подготовке к началу нового 2020/2021 учебного года» в целях обеспечения безопасных условий/деятельности и приказа отдела образования администрации Межевского муниципального района № 129 от 12.08.2020 г «О подготовке к началу нового 2020/2021 учебного года»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.	Для обеспечения минимизации контактов воспитанников  и педагогического
коллектива : обеспечить информирование родителей (законных представителей) о режиме функционирова- ния образовательного учреждения в условиях распространения новой коронавирусной  инфекции (COVID- 19).
 
 4. Помощнику воспитателя и повару МКДОУ Родинский детский сад обеспечить:
 - уборку   всех   помещений   образовательного  учреждения   с   применением   моющих   и дезинфицирующих средств по вирусному режиму.
- условия для гигиенической обработки рук с применением кожных антисептиков, установку дозаторов с антисептическим средством для обработки рук при входе в образовательное учреждение, помещение для приёма пищи, санитарные узлы и туалетные комнаты,
- ежедневное проведение влажной уборки всех помещений с применением моющих и дезинфицирующих средств с обработкой всех контактных поверхностей; проведение генеральной уборки не реже одного раза в неделю:
- постоянное наличие в санитарных узлах для воспитанников и сотрудников мыла, а также кожных антисептиков для обработки рук;
- проведение регулярного обеззараживания воздуха, с использованием оборудования по обеззараживанию воздуха, и проветривание помещений.
- текущую дезинфекцию помещений ( обработка рабочих поверхностей пола, дверных ручек, мебели, санузлов, вентилей кранов, спуска бачков унитазов.
5. Помощнику воспитателя  ежедневно осуществлять «утренний фильтр» с обязательной термометрией с целью выявления и недопущения в образовательное учреждение воспитанников и их родителей (законных представителей), а также сотрудников с признаками респираторных заболеваний. Обеспечить наличие журнала для занесения данных в отношении лиц с температурой 37.1С и выше.
6.         Контроль над исполнением приказа оставляю за собой.

         Заведующая  МКДОУ Родинский детский сад                     Е.Н.Альманкина.
