Тема: Возвышение Москвы. Московский князь Иван Калита.
Все русские княжества пострадали от монголо-татарского ига. Но больше всего было разорено Владимиро-Суздальское княжество.
К концу 13 века Владимиро-Суздальское княжество распалось на множество маленьких княжеств-государств
1. Прочитай стр. 260 и запиши в тетрадь  какие княжества образовались после распада Владимиро-Суздальского княжества.
Великим Владимирским князем был Александр Невский. После его смерти каждый из сыновей князя получил в наследство вотчинные земли. Самому младшему сыну досталось самое маленькое Московское княжество.
В состав княжества входило всего 3 города: Москва, Радонеж и Звенигород. Но Даниил Александрович обладал такими же военными талантами, как отец. Он присоединил к своему княжеству ещё три города: Переяславль -Залесский, Можайск и Коломну.
Спокойно было в Московском княжестве. Это привлекало сюда всё больше и больше людей. Сначала переезжали от других князей бояре и привозили своих людей. Всех князь Даниил встречал приветливо, выделял земли. За это бояре должны были нести военную службу со своими людьми у Даниила Московского.
После Даниила Александровича сначала правил его сын Юрий. После его гибели в Москве стал править его брат Иван.
2. Прочитай стр. 265 и определи  в каком году это произошло. Какое прозвище дали Ивану? Запиши всё это в тетрадь.
3. Посмотри видеоурок https://www.youtube.com/watch?v=bCjnytMt0gw или прочитай учебник стр.  266-269. Запиши вывод о том, что сделал Иван Калита для Москвы.
