§46 читать
Сегодня на уроке мы рассмотрим управление Римской республикой 
· Посмотри фильм https://www.youtube.com/watch?v=cGRoidD4t9Q
В III веке до н.э. Римская республика имела 3 органа власти:
Народное собрание – консулов – Сенат
1.  Запишите в тетради 3 органа власти.
По прежнему в Римской республике – высший орган власти – Народное собрание – состояло из мужчин – патрициев и плебеев, богатых и бедных, знатных и незнатных.
– Вспомните, какие вопросы решало собрание? 
– Прочитайте, как выбирали консулов и какие они решали вопросы (стр.223 учебника), работа с понятием – Марсово поле. Для выборов народных трибун и принятия законов граждане собирались на Форуме – главной площади города (запись понятия). Выступать с предложением могли с консулами народные трибуны. Остальные должны без обсуждения голосовать.
2. Прочитать и определить чем занимальсь консулы
КОНСУЛЫ
Управляли государством
Предлагали новые законы
Набирали войско
Командовали армией

3. Сенат и его роль в Риме
СЕНАТ
обладал огромной властью
ведал казной
разрабатывал новые законы
судил римлян
– Запишите обязанности Сената
Сенат ни перед кем не отчитывался и не нёс ответственности за свои ошибки. В случае, если стране грозила опасность, назначался диктатор на полгода (единоличный правитель). Заседание Сената обычно вел консул. При обсуждении, даже если был не согласен с мнениями Сената, консулу приходилось соглашаться 

          4.  Диктатор командовал войском. У римлян войско было сильным, хорошо обученное и специально для воинов – легионеров по особому плану строили лагерь, даже если останавливались на одну ночь, разбивали лагерь (показ на диске строительства лагеря).
– Римлян считали самым законопослушным народом. Именно у них появились первые письменные законы. Законы Сената называли «Двенадцати таблиц». У римлян мы заимствовали основные положения законов. Например, что закон не имеет обратную силу. Современные законы опираются на римское право.
5. Как выглядело римское войско (схема стр.225), понятие легион выучить.
6. стр. 227 вопросы 2,3.

