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МДОУ детский сад «Ласточка»  имеет управляемую и управляющую системы. Организационная структура управления ДОУ представляет собой совокупность всех его  органов с присущими им функциями. 
Организационная структура управления представлена в виде 2 основных структур: административного и общественного управления.
Формами общественного управления ДОУ являются: общее собрание трудового коллектива ДОУ, педагогический совет, родительский комитет.
В административном управлении ДОУ выделяется 3 уровня линейного управления, то есть каждый уровень  подчиняется выше стоящему. 
Первый уровень управление  обеспечивает заведующий. Его главенствующее положение основано на принципе единоначалия и закреплено юридически . Единоначалие предполагает организационно-управленческую деятельность одного лица- руководителя.
Второй уровень  управления обеспечивает старший воспитатель, старшая медсестра, завхоз, которые взаимодействуют с соответствующими  объектами управления. На этом уровне заведующий осуществляет непосредственную реализацию управленческих решений через распределение обязанностей между административными работниками.
Третий уровень управления осуществляют специалисты ( музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре)  и воспитатели. На этом уровне объектами управления являются воспитанники и их родители.

