План по устранению недостатков,
 выявленных в ходе независимой оценки качества образовательной деятельности МОУСОШ № 4.
По всем показателям, рассмотренным в ходе проведения независимой оценки МОУ СОШ № 4 занимает лидирующую позицию и демонстрирует показатели выше среднего.
По нескольким показателям необходимо ведение более активной деятельности. А именно:
По критерию 1.4  «Доступность сведений о ходе рассмотрения обращений, поступивших в организацию от заинтересованных граждан (по телефону, по электронной почте, с помощью электронных сервисов, доступных на официальном сайте организации)» оценка 4,9 из 10 возможных. Для улучшения этого показателя мы планирует разместить возможность для обращения граждан на странице независимой оценки качества на сайте школы.
По критерию 2.7 «Наличие условий организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов» оценка 6,9 из 10 возможных.  По этому вопросу необходимо продолжать реализовывать план материально-технического оснащения образовательного учреждения по образованию и воспитанию детей с ОВЗ.
[bookmark: _GoBack]По критерию 2.5. «Наличие возможности развития творческих способностей и интересов обучающихся, включая их участие в конкурсах и олимпиадах, спортивных и физкультурных мероприятиях» оценка 8 из 10 возможных. Для улучшения работы в этом направлении планируется активизация деятельности по участию в олимпиадах, конкурсах, спортивных и физкультурных мероприятиях, увеличение количества кружков и секций в ОУ, включение учащихся в деятельность организаций – социальных партнёров, реализующих программы дополнительного образования.
