ИНФОРМАЦИЯ О ПРАВИЛАХ ПРИЁМА В 1 КЛАСС
МОУ СОШ № 4
на 2018-2019учебный год

Уважаемые родители будущих первоклассников!

 	Приём детей в 1 класс на 2018 – 2019 учебный год будет осуществляться с 01 февраля  2018 года.

Количество классов – 2                                              
Количество мест в 1-х классах – 54
  
ПОРЯДОК ПРИЁМА В 1 КЛАСС
В первый класс МОУ СОШ № 4   принимаются дети  по достижении ими на 1 сентября текущего календарного года возраста шести лет шести месяцев. 
Дети должны проживать на территории городского поселения город Нерехта и Нерехтский район, закреплённой за МОУ СОШ № 4 (на основании Постановления главы администрации муниципального района город Нерехта и Нерехтский район от 05.12.2013 года № 1087): 
	Улицы 
	Гоголя, Шевченко, Седова, Ленина, Урицкого,  Фадеева, Энгельса,   Больничная, Ломоносова, 
Строительная, 8-го Марта, Толстого, Майская, Восход, К.Маркса, Гагарина, Шагова, 1-я Текстильная,   2-я Текстильная, 
3-я Текстильная,  Есенина, Комсомольская, Куйбышева, Терешковой, Дзержинского, Лермонтова, Горького, Крестьянская, Короткая, Орджоникидзе, Бебеля, 22 Партсъезда,  Герцена, Р. Люксембург, Мартюшова,
З. Космодемьянской, Чкалова, Советская, Пролетарская,  Тупицыно.

	Переулки
	Урицкого, Садовый, Кирова, Пионерский,  Ломоносова,  Строительный,  Короткий, К.Маркса, Шагова, 8-го Марта, Крупской, Чкалова,  1-й Советский, 2-й Советский.

	Проспекты
	Текстильщиков

	Усадьбы
	Ж.д. пикет 331 км, Лесничества, деревня Уланиха.





Приём заявлений 1 класс школы для закреплённых лиц завершается 30.06.2018года.  
Приём детей, не проживающих на территории, закреплённой за учреждением, осуществляется при наличии свободных мест. 
30 июня 2018 года учреждение разместит на информационном стенде школы, на официальном сайте школы в Интернете информацию о наличии свободных мест для приёма детей, не зарегистрированных на закрепленной территории.
При приеме на свободные места граждан, не зарегистрированных на закрепленной территории, преимущественным правом обладают дети, имеющие право на первоочередное предоставление места в образовательной организации в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами Костромской области.
	Приём заявлений в 1 класс для детей, не зарегистрированных на закреплённой территории, но зарегистрированных на территории городского поселения город Нерехта и Нерехтский район, начинается с 1 июля 2018 года до момента заполнения свободных мест и завершается не позднее 5 сентября 2018 года. 
Прием граждан в общеобразовательное учреждение осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) при предъявлении документа, удостоверяющего личность одного из родителей.  При подаче заявления в общеобразовательное учреждение родители (законные представители) представляют следующие документы:
· оригинал документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинал документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации;
· оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя;
· оригинал и ксерокопию свидетельства о регистрации ребенка  по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории.
Для закрепленных лиц, не достигших четырнадцати лет, местом жительства признается место жительства их родителей (законных представителей). При раздельном проживании родителей место жительства закрепленных лиц устанавливается соглашением родителей, при отсутствии соглашения спор между родителями разрешает суд. Регистрация по месту жительства закрепленных лиц, не достигших четырнадцати лет и проживающих вместе с родителями (законными представителями), осуществляется с выдачей свидетельства о регистрации по месту жительства.
Родители (законные представители) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав обучающегося), и документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в Российской Федерации. Документы  иностранных граждан, составленные на других языках, должны быть переведены на русский язык и заверены нотариусом.
Документы, представленные родителями (законными представителями), регистрируются в Журнале приема заявлений в первый класс. 
После регистрации заявления родителям (законным представителям) ребенка выдается документ, содержащий следующую информацию: 
- входящий номер заявления о приеме в общеобразовательное учреждение; 
- перечень представленных документов  и отметка об их получении, заверенная подписью секретаря или ответственного за прием документов и печатью общеобразовательного учреждения; 
- сведения о сроках уведомления о зачислении в первый класс; 
- контактные телефоны для получения информации;
- контактный телефон Отдела по образованию.
На основании пункта 13 Порядка приёма граждан в общеобразовательные учреждения, утверждённого Приказом МО и науки РФ от 15.02.2012 года № 107 и Положения о порядке приёма в 1 класс МОУ СОШ № 4, учреждение может запросить у родителей (законных представителей) ребёнка и получить с их согласия медицинское заключение о состоянии здоровья ребёнка или медицинскую карту установленного образца (форма № 026-у), а также копию медицинской карты, заверенную руководителем дошкольного медицинского учреждения.
Медицинская карта должна быть надлежащим образом оформлена, необходимо:
1. Наличие отметки о прохождении врачей-специалистов с указанием даты прохождения (в год поступления в школу), наличие отметки о состоянии здоровья.
2. Наличие заключения врача о возможности обучения ребёнка в общеобразовательном учреждении.
3. Наличие печати медицинского учреждения.

Прием документов  осуществляется у секретаря школы
 (второй этаж)  с 09.00-15.00

Администрация школы

