Отзыв
об уроке Сизяковой Л.В., учителя математики
МОУ СОШ №4 муниципального района город Нерехта
 и Нерехтский район     Костромской области
по теме «Диаграммы».
Дата проведения: 5 мая 2015 года.
5 мая 2015 года Лариса Валентиновна провела открытый урок в
 6 классе по теме «Диаграммы».  Это урок  математики, интегрированный с информатикой.
    Урок проведен методически грамотно, в соответствии с программными требованиями. Дети работали в парах и индивидуально. На уроке изучалась новая тема, и все учащиеся были активно вовлечены в учебный процесс. Этот урок  реализовывает современные приемы и методы обучения.  Лариса Валентиновна, выстраивала урок так, чтобы каждый ученик имел возможность отвечать на вопросы, участвовать в обсуждении. При этом чувствовался коллективный настрой. Урок носил мыслительно-ориентированный характер. Учащиеся на уроке были активны, работали творчески. 
Для изучения темы ребятам были предложены разнообразные материалы: технические средства,  видео-материалы,  предложенные ребятам для просмотра. Это полностью привлекло внимание всех ребят, они с удовольствием отвечали на вопросы и высказывали свои предложения. С большим интересом работали  обучающиеся  над построением диаграмм в  программе Excel. На уроке была благоприятная эмоциональная обстановка. 
По уроку видно, что учителем ведется огромная подготовительная работа. Урок был хорошо продуман и четко спланирован. Устные упражнения  чередовались с письменной работой. Этапы урока плавно переходили один в другой и были связаны единой целью.  На уроке использовалось современное оборудование: компьютер,  мультимедийный проектор, интерактивная доска, ноутбуки.
 Лариса Валентиновна умело связывает изучаемый материал с повседневной  жизнью, привлекает для обсуждения прошлый опыт учащихся.
Урок целей достиг, поставленные задачи были выполнены.
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