Отзыв
об уроке Сизяковой Л.В., учителя математики
МОУ СОШ №4 муниципального района город Нерехта
 и Нерехтский  район     Костромской области
по теме «Линейные неравенства».
Дата проведения: 7 апреля 2013 года.
7 апреля 2013 года Лариса Валентиновна провела открытый урок в
 8 классе по теме «Линейные неравенства».
    Данный урок проводился не для учеников, а вместе с ними, так как каждый его этап сопровождается беседой с учениками, анализом их    действий и суждений. На уроке изучалась новая тема, и все учащиеся были активно вовлечены в учебный процесс. Этот урок реализовывает современные приемы и методы обучения.  Лариса Валентиновна, выстраивала урок так, чтобы каждый ученик имел возможность отвечать на вопросы, участвовать в обсуждении. При этом чувствовался коллективный настрой.
Для изучения темы ребятам были предложены видео-материалы, презентация. Это полностью привлекло внимание всех ребят, они с удовольствием отвечали на вопросы и высказывали свои предложения. Во время изучения нового   материала и на этапе его закрепления используется технология развивающего и интерактивного обучения. 
По уроку видно, что учителем ведется огромная подготовительная работа. Урок был хорошо продуман и четко спланирован. Устные упражнения  чередовались с письменной работой. Этапы урока плавно переходили один в другой и были связаны единой целью.  На уроке использовалось современное оборудование-компьютер,  мультимедийный проектор.
Высокая активность класса на протяжении всего урока поддерживалась созданием проблемных ситуаций, дополнительными сложными заданиями. Лариса Валентиновна  умело связывает изучаемый материал с повседневной  жизнью, привлекает для обсуждения прошлый опыт учащихся.
Атмосфера на уроке была очень доброжелательная, приятно   отметить умение учителя найти подход к каждому ученику. Такие уроки способствуют не только расширению кругозора учащихся, но и развитию личных качеств: коммуникативности, самостоятельности в принятии решений, способности к самооценке.
 Таким образом, урок  не только достиг дидактической цели, но и способствует развитию у учащихся логического мышления, умения анализировать, вести диалог и тем самым занимать активную позицию на уроке.
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