Победе – безопасные дороги! 
[bookmark: _GoBack]Война потребовала от всех народов мира величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, показала стойкость и мужество каждого советского человека, его способность к самопожертвованию во имя свободы, безопасности и независимости Родины. В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения всех людей. Тысячи солдат и офицеров нашей страны проявили себя при обороне Брестской крепости, Севастополя, Киева, Ленинграда, в битве под Москвой, при штурме Берлина и в других сражениях. Проявленный героизм, сплочённость, нежелание отдавать свою Родину врагу окупили себя: наша страна вышла победительницей в этой ужасной, кровопролитной войне. За героические подвиги в Великой Отечественной войне многие были удостоены звания Героя Советского Союза.
Также и органы полиции не остались в стороне. ОРУД оказывались единственными представителями полиции на улицах. И часто им приходилось пресекать преступления, тушить пожары и спасать людей из-под обломков во время бомбежек. Под руководством старых работников они регулярно в любую непогоду шли в ночной патруль, несли караульную службу, круглые сутки дежурили, выполняли и другие боевые задания.
Я прочитала много историй представителей ОРУД. Мне очень запомнилась женщина, Ирина Пажинская, которая безвозмездно спасла очень много жизней. Так, она пришла на помощь майору Красной армии, попавшего под фашистский обстрел. Она самостоятельно остановила кровотечение. Этим поступком она спасла ему жизнь. Через месяц Пажинской передали письмо с благодарностью от командования части, где служил майор, за спасение жизни. Также она была награждена медалью «За оборону Ленинграда».
Нам всем нужно помнить про героев, которые принесли победу нашей стране. Их безвозмездное желание отдать всё самое ценное, самое дорогое во имя спасения своей Родины впечатляет. Цените, уважайте ветеранов, ведь они – истинные герои, без них мы бы не имели всего того, что мы имеем сейчас, а в первую очередь – свободы.

