Мы все сейчас живём благодаря подвигом наших предков в страшные годы Великой отечественной войны. Они проявляли величайшее мужества и самопожертвование, защищая свою Родину, каждый прикладывал все силы ради того, чтобы вместе народ «ковал» победу. Люди трудились и на фронте, и в тылу, и в итоге общими усилиями наши предки добились выхода нашей страны победительницы из этой войны. Заслуга каждого не должна быть забыта, каждый подвиг на линии фронта, и каждый день ежедневного труда в тылу имеет колоссальное значение в итогах страшной войны, люди должны чтить их и не забывать, с какой тяжестью досталось нашим предкам эта победа, и соответственно нам - мирная жизнь и чистое небо над головой. 
Отдел урегулирования уличного движения - единственные представители полиции, которые оказывались на улицах в то страшное время войны. Им приходилось нелегко, так же, как и все, кто жил с ними в одно время. После начала войны спектр их рабочих заданий поменялся. Они пресекали преступления и мародёрство, зачастую, во время бомбежек, спасали людей из-под обломков, а после них тушили пожары. Они выходили на дежурство, которое длились сутки, а иногда и несколько, шли на ночные патрули, несли караульную службу, не взирая ни на погодные условия, ни на собственные страхи. Этот труд на дорогах нельзя забывать, и многие за героические подвиги были удостоены почетных наград. 
Они буквально проложили для победы безопасные дороги и провели её по ним к нашей стране. Мы должны гордиться нашими предками и поддерживать порядок, соблюдая установленные правила, чтобы дороги в нашей стране всегда были ровными, и по ним можно было смело идти на протяжении нашей мирной жизни.
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