Здравствуйте, наши дорогие потомки!
[bookmark: _GoBack]Мы, отряд юных инспекторов дорожного движения, пишем вам письмо, не зная, кто вы, как вас зовут, где вы живёте. Но, мы надеемся, что вы прочитаете это послание спустя 20 лет.
Мы проживаем на территории города Нерехта. Несмотря на её небольшие размеры, Нерехта, внесла большой вклад в победу советского народа над фашизмом. Во время Великой Отечественной Войны, в нашем городе было открыто много госпиталей для раненных солдат. Около 13.5 тысяч Нерехтчан ушли на фронт. Более 7 тысяч не вернулись. Мы не видели ужасов той войны. О героических поступках наших предков мы узнаем лишь из рассказов и документов. Поколение, победившее фашизм, почти полностью ушло из нашего мира.
Как бы не было печально, но, как в наше время, так и в будущем, другие страны будут пытаться приуменьшить вклад советского народа в великую победу. Поэтому, мы с вами обязаны не только помнить и гордиться подвигами наших предков, но и не допустить повторения той страшной войны. Войны, унёсшей миллионы жизней. Войны, сломавшей миллионы судеб.
К сожалению, из-за пандемии коронавируса, мы не сможем отпраздновать такую знаменательную дату, как 75-летие великой победы вне дома, и не сможем возложить цветы к мемориалам. Но, это не помешает нам отдать дань памяти.
Заканчивая наше послание, мы надеемся, что вам, наши дорогие потомки, живётся легче и жизнь ваша, намного безопаснее. Скорее всего, на ваших дорогах ездят автомобили под управлением искусственного интеллекта, благодаря которым, вам удалось снизить аварии на дорогах к нулю. Мы надеемся, что наше государство процветает, и вы счастливы.
