Великая Отечественная война – ужаснейшее событие в истории нашей страны. Нам нужно бережно относиться к памяти своих предков, которые сражались с фашизмом, ведь именно благодаря им мы сейчас можем радоваться жизни. В нашей семье есть свои герои, которых мы помним и любим.
Один из них мой прадедушка Довнич Иван Лазаревич. Война началась, когда он был молодым девятнадцатилетним юношей. Во время службы этот человек был и миномётчиком, и стрелком, и сапёром. Иван Лазаревич участвовал в одном из самых значимых событий войны – взятие Вены. В ходе этой операции он проявил себя как храбрый и отважный человек: ему удалось уничтожить огневую точку противника и убить немецкого офицера, за что был награждён. 
[bookmark: _GoBack]Другой герой нашей семьи – мой прадедушка Шишов Иван Ермолаевич. Он участвовал в войне с Японией, по званию был старшим сержантом, тоже имеет медали и ордена. Начальник штаба отзывался о нём как об исполнительном бойце, который обеспечил своевременное получение и отправление документов.
Также среди моих родственников есть те, кто во время войны находился в тылу. Так, моя прабабушка Довнич Пелагея работала кочегаром на военном поезде, а другая прабабушка Шишова Екатерина Григорьевна была директором в сельской школе. Для каждой из них работа в военные годы была непомерно тяжёлой.
Подводя итог, я хочу сказать, что все мы никогда не должны забывать о людях, сражавшихся с фашизмом за светлое будущее. В нашей семье помнят и уважают своих героев.
