Интерью-диалог
с участником Великой Отечественной войны
Буренко Василием Тимофеевичем
на тему  «Война глазами солдата»
Буренко Василий Тимофеевич 1925 года рождения – участник Великой Отечественной войны. В этом году  25 апреля ему исполнится 90 лет.
Вопрос: Василий Тимофеевич, откуда Вы родом?
Ответ: Я родился  на Украине в Николаевской области в деревне Христофоровка  в крестьянской семье.
Вопрос: Вы помните, как началась Великая Отечественная война?
Ответ: 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. Мы с ребятами, пятнадцатилетние,  только закончившие 8 классов, думали о дальнейшей учебе.
Но началась война, и на второй день нас начали бомбить.
Все кто мог: и стар, и млад срочно стали рыть окопы, строить бомбоубежища. Через 15-20 дней к нам в село вошли немцы.  Молодежь, что постарше, пошли на фронт,  а мы, 13-15-летние мальчишки и девчонки, прятались, где могли, иначе отправляли в рабство в Германию.
Когда входили в село фашисты, был сильный бой, в основном весь огонь на себя приняли пограничники. Как сейчас помню, погибли 50 немцев и около 200 немцев и венгров были ранены. С нашей стороны тоже были большие потери.
Вопрос: Как известно, территория Украины была оккупирована фашистами. Какие трудности вам пришлось пережить в оккупации?
Ответ: В оккупации я находился до начала 1944 года. Дважды отправляли в Германию,  но я бежал, прятался в ледяной воде, скрывался в подвале сарая. Было очень страшно. Когда освободили территорию от немецких захватчиков, меня сразу призвали на защиту Родины.
Вопрос: Василий Тимофеевич, где Вы служили?
Ответ: Попал я в авиадесантные войска,  два месяца находился в учебке, а потом - на фронт. Освобождал Прагу, Вену, Будапешт.
Мы истребляли танки противника. Немцы нас называли «сталинскими головорезами» и очень боялись. Десантировались мы с самолетов и сразу бросались в бой.
В 1944 году я был трижды ранен, с поля боя меня вынесли товарищи, и сразу отправили в госпиталь в Румынию. Немного подлечившись, из госпиталя сбежал на наших машинах, которые везли боеприпасы.  Я  опять попал в свою часть. И снова в бой.
Вопрос: Василий Тимофеевич, как вы узнали о Победе?
Ответ: 7 мая 1945 года к нам заехал полковник, объявил о полной капитуляции фашистов, поздравил с Победой.  Нашей радости не было предела. Мы ликовали, поздравляли друг друга. Думали о возвращении домой.
Вопрос: Я знаю, что для Вас война в 1945 году не закончилась. Как сложилась Ваша дальнейшая судьба?
Ответ: После окончания войны я служил в десантных войсках под Ярославлем. Закончил службу в 1947 году.  Награжден орденом «Красной Звезды», орденом Славы 3-й степени,  медалью «За взятие Вены», а также Праги, Будапешта и многими другими.
Вопрос: Как относитесь Вы к сегодняшним событиям на Украине?
Ответ: Очень больно слышать некоторых современных политиков, которые пытаются переписать историю, искажают факты нашей Победы. Мы знаем какой ценой она нам досталась.   Мы победили фашизм, потому что были единым советским народом. А сегодня пытаются стравить русских и украинцев друг с другом. Я надеюсь, что это не случится, и мы всегда будем братьями.
Интервьюер: Василий Тимофеевич, разрешите поблагодарить Вас за то, что вы любезно согласились поделиться своими воспоминаниями о событиях Великой  Отечественной войны и пожелать Вам крепкого здоровья, мира и благополучия.
Интервьюер  - Малехонов Талгат, ученик  7А класса


См. электронное приложение.
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