Информация на сайт МОУ СОШ №2

30 января 2025 года

По состоянию на 30.01.2025 года в средней школе №2 полностью смонтирована система отопления по правому крылу здания и запущена в работу. Закончен монтаж розливов по стоякам в подвальном помещении. Продолжается монтаж стояков отопления по левому крылу здания с установкой радиаторов. Из 296 радиаторов установлено 236 штук.
По результатам экспертизы Союза «Торгово-промышленной палаты Ярославской области», экспертом выявлены нарушения ранее проведённых работ. Так в 16-ти кабинетах выявлено нарушение требований при проведении монтажных работ по ремонту полов. Это требует проведения демонтажа существующей стяжки и заливки полов заново.
В настоящее время данные работы осуществляет МБУ «Строй-Сервис» по договору с МОУ СОШ №2. В работах по демонтажу задействовано 15 человек.
С 29.01.2025 года осуществляется подготовка и закупка материалов для проведения работ по отделке стен в здании школы.
В настоящее время готовится техническое задание для разработки  проектно-сметной документации на оборудование системы вентиляции.
Завершается разработка сметной документации по слаботочным системам.
Разработан проект по электромонтажным работам. В настоящее время по данному проекту готовится новая сметная документация для прохождения государственной экспертизы достоверности сметной стоимости.
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