По состоянию на 15 мая 2025 года на объекте работает 27 человек. Ежедневно производятся работы бригадой МБУ «Строй-Сервис», в составе 12 человек. Привлечены студенты Нерехтского техникума в количестве 8 человек. Дополнительная бригада отделочников в количестве 7 человек. 
С 01 июня 2025 планируется привлечение строй-отрядов. Студенты из Костромы приедут для прохождения практики на летний период. Планируется привлечение дополнительного числа отделочников.
Выполнено устройство стяжки полов в 18 помещениях школы. Проведена работа по подготовке к заливке полов в помещении столовой, выставлены маяки, засыпано 50 куб.м. керамзита.

Силами МБУ «Строй-Сервис» ведутся отделочные работы в здании МОУ СОШ №2 по чистовой отделке стен, на 15 мая 2025 года выполнена шпаклевка 1800 кв.м., также ведется подготовка стен для дальнейшей шпаклевки. Ведутся работы по отделке оконных откосов, обшивке гипсокартоном прогонов и столбов в коридорных помещениях здания.
Продолжается перепланировка столовых цехов. Были демонтированы перегородки. Для более эффективного использования площади столовой ведется разграничение зон использования (питание, хранение и помывочная зона).
Осуществляется закупка материала (гипсокартон, сухие смеси, керамзит и прочее).

