	Продолжается работа по капитальному ремонту СОШ №2.
[bookmark: _GoBack]19 февраля 2025 года состоялась встреча директора департамента образования и науки Костромской области Будкиной Л.В. с представителями администрации муниципального района и представителями родительской общественности.
На встрече рассматривались вопросы о дальнейшем ходе работ по капитальному ремонту школы №2. 
В настоящее время составляется проект по электромонтажным работам, на основании которого будет подготовлена новая сметная документация.
Продолжается подбор подрядчиков на составление проекта по системе вентиляции объекта.
Разрабатывается проектно-сметная документация на системы холодного и горячего водоснабжения и водоотведения, по внутренней отделке здания для дальнейшей отправки на государственную экспертизу для определения достоверности сметной стоимости.
17 февраля 2025 года комиссией по осмотру объекта МОУ СОШ №2 выявлено отставание от графика работ по монтажу системы отопления. Согласно контракту работы должны быть закончены 15 февраля 2025 г., в настоящее время работы выполнены на 85%. В адрес подрядчика готовится претензия о начислении пени за каждый день просрочки, согласно обязательству установленному контрактом. 
По итогам встречи отделу по образованию администрации муниципального района и директору МОУ СОШ №2 рекомендовано своевременно размещать полную информацию о ходе ремонтных работ на официальном сайте учреждения.
