[bookmark: _GoBack]	Продолжается работа по капитальному ремонту СОШ №2.
В настоящее время выполняются работы по монтажу стяжки пола в четырёх кабинетах №№ 59, 60, 61, 19 здания школы.
 Полностью разработана сметная документация на отделочные работы первого, второго и третьего этажей здания СОШ№2. Ведется работа по закупке необходимых строительных материалов. Начата процедура закупок в соответствии с ФЗ-44.
Подрядчиком ООО «СтройЭнергоБизнес» завершаются работы по монтажу системы отопления. В связи с отставанием от установленного графика, подрядчику направлены претензии о начислении пени за каждый день просрочки, согласно обязательству, которое установлено контрактом.
Ведется подготовка проектно-сметной документации по инженерным сетям холодного и горячего водоснабжения и водоотведения, системы вентиляции.
Как сообщалось ранее, 29 января ООО «Энки-Строй» было подано заявление, на основании которого 30 января судом вынесено определение об ограничении демонтажных работ. По заявлению Администрации, 12 февраля, судом отменено ранее принятое решение – ограничение снято.
24 февраля Арбитражным судом Костромской области принято решение об отзыве исполнительного листа по запрету демонтажных работ в помещениях школы №2.

