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· Изменения в Порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования
Описание ЕГЭ 2015 года

Министерство образования внесло изменения в Порядок проведения ЕГЭ 2015 года. При этом основные принципы приема выпускных экзаменов остались прежними. Чтобы получить школьный аттестат, необходимо сдать две дисциплины – русский язык и математику. Прохождение ЕГЭ по другим школьным дисциплинам необходимо для поступления в ВУЗ. Выпускники выбирают добровольно их исходя из профиля свое будущей специальности. Баллы, полученные по итогам ЕГЭ, учитываются при поступлении в ВУЗы в течение четырех лет. Выпускники 2015 года смогут подавать документы по 2018 год включительно.

Изменения в процедуре сдачи ЕГЭ

Вместо трех периодов сдачи ЕГЭ – досрочного, основного и дополнительного – с 2015 года будет два досрочных (в феврале и марте-апреле) и основной период (в мае-июне).
Заявление об участи  в ЕГЭ-2015 выпускники текущего года подают в срок до 1 февраля 2015 г. (на досрочный период март-апрель с допуском педсовета, на основной период май-июнь). Заявление об участии в ЕГЭ-2015 выпускники прошлых лет подают в срок до 1 декабря 2014 г. (на досрочный период в феврале 2015 г.) и за 2 недели до начала экзамена (на основной период).  
Выпускники 11 класса теперь могут сдать ЕГЭ по некоторым предметам по выбору (тем, которые не изучаются в 11-м классе, например, географии) в досрочный период (март-апрель).

Обучающиеся имеют право пересдать любой предмет, по которому был получен неудовлетворительный результат, в любой период сдачи ЕГЭ, но не более 1 раза в год.

Обучающимся, не прошедшим ГИА или получившим на ГИА неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА в дополнительные сроки, предоставляется право пройти ГИА по соответствующим учебным предметам не ранее начала нового учебного года в сроки и в формах, устанавливаемых Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования.

Итоговое сочинение

Итоговое сочинение 11-классникам предстоит писать 03 декабря 2014г., с возможностью пересдачи в феврале или в мае. Результатом его будет зачет, на основании которого ученики получат допуск к ГИА. Кроме того, при поступлении в ВУЗ, за результаты итогового сочинения ученики смогут получить до 10 баллов.

Уже определены  5 тематических направлений итогового сочинения:

1. "Недаром помнит вся Россия…" (к 200-летнему юбилею М.Ю. Лермонтова),

2. "Вопросы, заданные человечеству войной",

3. "Человек и природа в отечественной и мировой литературе",

4. "Спор поколений: вместе и врозь",

5. "Чем живы люди?"

По этим направлениям разработают темы сочинений, которые будут различны для разных часовых поясов.

ЕГЭ по математике будет двухуровневым

ЕГЭ по математике в новом учебном году будет разделен на два уровня: базовый и профильный.
· Базовый уровень – только для получения аттестата;

· Профильный уровень – для участия в вступительном соревновании по тем направлениям, в которых учитываются результаты по математике.

Базовый ЕГЭ организуется для выпускников, изучающих математику для общего развития и успешной жизни в обществе, а также абитуриентам вузов, в которых не требуется высокий уровень владения математикой. Баллы, полученные на базовом ЕГЭ по математике, не переводятся в стобалльную шкалу и не дают возможности участия в конкурсе на поступление в вузы. КИМ для ЕГЭ базового уровня содержат только задания базового уровня сложности с кратким ответом (20 заданий) и проверяют:
· умение решать стандартные задачи практического жизненного содержания;

· умение проводить простейшие расчеты, оценку и прикидку;

· умение логически рассуждать;

· умение действовать в соответствии с несложными алгоритмами;

· умение использовать для решения задач учебную и справочную информацию;

· умение решать, в том числе, сложные задачи, требующие логических рассуждений.

Профильный ЕГЭ проводится для выпускников и абитуриентов, планирующих использовать математику и смежные дисциплины в будущей профессиональной деятельности. Результаты профильного ЕГЭ по математике переводятся в стобалльную шкалу и могут быть представлены абитуриентом на конкурс для поступления в вуз.

Модель профильного экзамена 2015 года разработана на основе модели ЕГЭ по математике 2014 года:

1. Во второй части добавлено задание высокого уровня сложности (код 2.1.12 по КЭС, код 6.1. по КТ) с развёрнутым ответом, проверяющее практические навыки применения математики в повседневной жизни, навыки построения и исследования математических моделей.

2. Из первой части исключено задание базового уровня сложности (код 2.1.12 по КЭС, код 6.1. по КТ).

3. Произведены несущественные изменения формы и тематики заданий 16 и 17 (в 2010–14 гг. С2 и С3 соответственно).

Устная часть на ЕГЭ по иностранным языкам

Если учащийся, сдающий ЕГЭ по иностранному языку претендует на высокие баллы, то ему придется сдавать не только письменный экзамен, но и устный.

· письменная часть оценивается в 80 баллов,

· устная часть оценивается максимум в 20 баллов.
· письменная и устная часть экзамена проводятся в разные дни.
