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Профсоюз работников народного образования и науки

Российской Федерации

Костромская областная организация профсоюза работников образования и науки

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

ноябрь  2017 года
Оплата труда совместителей.

В связи с многочисленными обращениями членов профсоюза в областную организацию профсоюза по вопросу оплаты труда работников, осуществляющих трудовую деятельность в образовательных организациях по совместительству, разъясняем.

Совместительство - выполнение работником другой регулярной оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной работы время.

Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день (смену). В течение одного месяца продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени, установленной для соответствующей категории работников.

Оплата труда лиц, работающих по совместительству, производится пропорционально отработанному времени, в зависимости от выработки либо на других условиях, определенных трудовым договором, в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда, доплат и надбавок стимулирующего характера, разработанными в соответствии с трудовым законодательством. 
Работник имеет право на своевременную и в полном объеме выплату заработной платы (ст. 21 ТК РФ). В свою очередь работодатель обязан (ст. 22 ТК РФ):

- обеспечивать работникам равную плату за труд равной ценности;

- выплачивать в полном размере причитающуюся работникам зарплату в сроки, установленные в соответствии с ТК РФ, коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка, трудовыми договорами.

Запрещается какая бы то ни было дискриминация при установлении условий оплаты труда.

Кроме того, в ч.2 ст. 287 Трудового кодекса РФ установлено, что гарантии и компенсации (в том числе и выплаты стимулирующего характера), предусмотренные трудовым законодательством, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.
Обращаем ваше внимание на то, что за невыполнение норм ТК РФ работодатель несет административную ответственность, в том числе и в соответствии со ст. 5.27 КоАП РФ. Положениями ч. 6 данной статьи предусмотрено, что установление заработной платы в размере менее размера, предусмотренного трудовым законодательством, влекут предупреждение или наложение административного штрафа.
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