Праздник в детском саду

В детском саду «Василек» стало традицией отмечать праздник, посвященный  Дню мудрости, добра и уважения. В этот день все бабушки и дедушки принимают поздравления от своих  внучат и внуков. Это один из самых  теплых и светлых праздников.
Так, и  2 октября воспитанники старшей – подготовительной  к школе группе  вместе  с музыкальным руководителем Брыковой Людмилой Борисовной и воспитателем Незамаевой Анной Николаевной подготовили  поздравления для самых любимых, мудрых, добрых людей - бабушек и дедушек. 
На праздник были приглашены ветераны педагогического труда, которые много лет трудились в детском саду «Василек», отдавая частичку своего тепла своим воспитанникам.  
Ребята порадовали гостей задорными частушками, веселыми песнями, танцами.  Бабушки со своими внуками и внучками  принимали активное участие в различных конкурсах и эстафетах. Все получили массу положительных эмоций. В знак своей любви и благодарности ребята вручили своим бабушкам и дедушкам подарки – открытки, изготовленные своими руками, и  пожелали им  крепкого здоровья, удачи и благополучия.
 От коллектива МДОУ детский сад «Василек» ветеранам  были вручены благодарственные письма за их многолетний, добросовестный труд и любовь, подаренную детям.
 В завершении праздника все гости были приглашены на праздничное чаепитие.  Проведение именно таких праздников – это еще одна возможность воспитывать у детей  любовь и уважение к старшему поколению. 
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