ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ СОВМЕСТНО С НЕРЕХТСКОЙ ГОСАВТОИНСПЕКЦИЕЙ  ПРОВОДЯТ МЕРОПРИЯТИЕ 
«НЕДЕЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ»
В целях предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма, активизации совместной работы ОГИБДД и органов образования в период с 25 по 29 сентября 2017 года проводится  профилактическое мероприятие «Неделя безопасности дорожного движения».
С начала 2017 года на территории Костромской области произошел рост дорожно - транспортных происшествий с участием детей до 16 лет на 38,6%. Всего зарегистрировано 61 ДТП, в которых 1 несовершеннолетний погиб и 68 получили травмы различной степени тяжести. 
В ходе мероприятия госавтоинспекторы и педагоги примут участие в родительских собраниях и совещаниях органов образования, проведут беседы как с самими детьми и их родителями, так и с педагогами. Особое внимание при этом обратят на беседы с родителями о необходимости беспрекословного соблюдения правил дорожного движения, в том числе при перевозке в салоне семейного автомобиля юных пассажиров.
Госавтоинспекторы подчеркивают, что работа по предупреждению дорожно-транспортного травматизма только тогда будет эффективной и принесет свои результаты, когда проблема аварийности будет решаться в комплексе на всех этапах воспитания детей, как дома, так и в школе, а водители всерьез задумаются о своей ответственности.


