Пояснительная записка

Информация об авторе: 

Лукина Ольга Владиславовна, воспитатель первой квалификационной категории

МДОУ детский сад «Солнышко», г. Нерехта, Костромская область 

Тема: «Формирование финансовой грамотности дошкольников»

 Целевая аудитория: педагоги дошкольных учреждений

Цель ресурса: ознакомление слушателей с опытом работы воспитателя по реализации основной образовательной программы дошкольного образования в части экономического воспитания дошкольников.

Содержание презентации:

Презентация состоит из 17 слайдов:

1. Титульный слайд

2. Актуальность

3. Цель

4. Задачи

5. Сюжетно-ролевые игры
6. Фотографии
7. Проектная деятельность

8. Фотографии
9. Интерактивные театральные мини-постановки
10. Виртуальная экскурсия
11. Беседа
12. Чтение художественной литературы
13. Фотографии
14. Просмотр мультфильмов
15.Самостоятельная деятельность детей
16. Папки-передвижки  с наглядным и консультативным материалом по различным вопросам
17. Вывод

Презентация содержит тезисную информацию по теме, фотографии. Сопровождается докладом автора.
Техническое обеспечение:

· компьютер, с установленной операционной системой WindowsXP (и выше), и офисным приложением Microsoft Office PowerPoint 2007/10/13;

· мультимедийный проектор;

· экран

Текст докладчика:

Одним из новых направлений в работе с дошкольниками является формирование экономических представлений.

Современные дети с раннего детства, так или иначе, сталкиваются с экономическими вопросами. Они практически ежедневно слышат в семье, как родители обсуждают повышение зарплаты, рост цен в магазинах. Желание обладать дорогостоящей игрушкой, которую мама и папа не могут приобрести — также соприкосновение с миром финансов. Именно поэтому в дошкольной педагогике не так давно появилось инновационное направление — экономическое воспитание. 
Актуальность по формированию финансовой культуры дошкольников обусловлена значимостью подготовки ребёнка к условиям обучения в школе и к жизни в целом, формированием правильной ориентации ребёнка в экономических явлениях, необходимостью преемственности в знакомстве с экономикой между первыми ступенями образовательной системы – детским садом и школой.

Почему так важно учить ребенка финансовой грамотности?

На это есть несколько причин:

-чтобы он был меньше подвержен стрессу, связанному с деньгами;

-чтобы мог позволить себе жить самостоятельно, когда станет взрослым;

-и просто был финансово благополучным.

Если у ребенка не сформировать правильное представление о деньгах, то у него появится собственное, зачастую неверное мнение. Дети должны осознавать, что денежные средства зарабатываются собственным трудом. 

Формирование основ финансовой грамотности официально признано одной из важнейших задач образовательного процесса начиная с дошкольного возраста. Об этом свидетельствует Распоряжение Правительства РФ от 25 сентября 2017 г. № 2039-р «Об утверждении Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017-2023 гг.»

Для формирования у детей старшего дошкольного возраста основ финансово грамотности систематизации знаний поставила перед собой следующею

Цель: формирование финансовой культуры и азов финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста.

Чтобы добиться поставленной цели, в образовательном процесс я решаю следующие задачи:
1. Сформировать первичные экономические понятия
2. Научить детей правильному отношению к деньгам, способам их зарабатывания и разумному их использованию.

3. Раскрыть взаимосвязь понятий: труд -  продукт (результат труда) – деньги, подготовить к восприятию денег как жизненно необходимого, но ограниченного  ресурса, труда как честного способа их заработать.

4. Признавать авторитетными качества человека-хозяина: бережливость, рациональность, экономность, трудолюбие и вместе с тем щедрость, благородство, честность, отзывчивость, сочувствие.

5. Научить детей правильно вести себя в реальных жизненных ситуациях, носящих экономический характер (покупка в магазине, плата за проезд в транспорте и т.д.); 
6. Научить соотносить понятия надо, хочу и могу.

7. Подготовить детей к жизненному этапу, когда будут появляться карманные(личные) деньги.

Работу по знакомству ребенка с миром экономики и финансов я выстраиваю от осознания собственного опыта – к пониманию экономических, в том числе финансовых категорий; от простейших экономических категорий: «труд», «профессия», «потребность», «деньги» - к более сложным финансово – экономическим явлениям: «товарно-денежные отношения», «купля-продажа», «бюджет» и др.

В своей работе я использую следующие формы работы с детьми по  формированию финансовой грамотности дошкольников:

Сюжетно-ролевые игры

Это эффективная форма работы с детьми в сфере экономического воспитания. Данные игры знакомят детей с профессиональной деятельностью взрослых, вырабатывают элементарные практические знания о видах профессий, труде, оплате труда, цене товара, рациональном потреблении, планировании трат и т. д. Например, могут быть проведены игры на следующие темы: магазин, почта, парикмахерская, ателье, банк, туристическая поездка, семья и др.

Проектная деятельность

Проекты по темам финансовой грамотности  - это эффективный метод, позволяющий установить взаимосвязь «воспиатель-родитель-ребенок». Участники проекта осваивают новые понятия и формируют представления о финансовой культуре. Воспитатель является организатором продуктивной деятельности, источником информации.
Темы проектов, которые мы реализовали:

«Семейный бюджет», «Кем быть и кем не быть», «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда».
Интерактивные театральные мини - постановки
Финансовый мини-спекакль особо сказочное предсавление, которое раскрывает для ребенка удивтельный мир экономики и финансов. Знакомит с экономическими поняиями и терминами, обогощает его словарный запас и является примером правильного произношения, выполняет познавательную функцию, а также учитнавыкам сомастоятельного мышления, независимости, показывает взаимоотношения между людьми.
Виртуальные  экскурсии
это организационная форма образовательной деятельности, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов. Преимуществами являются доступность, возможность повторного просмотра, наглядность, наличие интерактивных заданий.

Виртуальная экскурсия в работе с дошкольниками позволяет получить визуальные сведения о местах недоступных для реального посещения, сэкономить время и средства. 
Беседа

В  ходе беседы знания детей уточняются, обогащаются, систематизируются.

Участие в беседе прививает ряд полезных навыков и умений: слушать друг друга, не перебивать, дополнять, но не повторять то, что уже было сказано, тактично и доброжелательно оценивать высказывания. 

Проводятся беседы, с целью знакомства с людьми разных профессий и выявления насколько дети усвоили материал.

Овладение экономическим содержанием осуществляется в процессе чтения художественной литературы
Чтение стихов, сказок, заучивание пословиц и поговорок воспитывает у детей лучшие нравственные качества. Многие пословицы и поговорки в обобщенной форме содержат идеи экономической целесообразности, нравственных ценностей, отношения к труду.

Пониманию многих экономических явлений, развитию познавательного интереса к экономике, созданию положительной мотивации к ее изучению в значительной степени способствует сказка.

Просмотр мультфильмов
где герои сказок покупали, продавали, работали, менялись на что-то, собирали, копили деньги. («Муха-цокотуха», «Буратино «Трое из Простоквашино», «Лисичка со скалочкой», «Морозко», «Карлик - нос», «Али-баба и сорок разбойников», «Чебурашка и крокодил Гена», «Дудочка и кувшинчик», «Сказка о Попе и его работнике Балде» и т. Д.).

Блок свободной самостоятельной деятельности
детей наполняется образовательным содержанием за счет создания воспитателем разнообразной предметной среды, которая для самих детей обеспечивает широкий выбор деятельности, соответствующей их интересам, позволяет включаться во взаимодействие со сверстниками или действовать индивидуально. Это материалы для традиционных детских деятельностей — игры, рисования, лепки, конструирования, а также предметное оснащение для самостоятельных физических упражнений, книги, художественные альбомы, материалы для дидактических упражнений.

Для работы с родителями по финансовой грамотности дошкольников я использую  Папки-передвижки  с наглядным и консультативным материалом по различным вопросам.

Темы папок: «Наша семья трудится», «Мы идем в магазин», «Мы идем в банк», «Мы планируем», «Мы копим».
Начинать учить детей финансовой грамотности стоит как можно раньше, в каком бы возрасте они не были. Чем раньше они узнают эту науку, тем проще им будет принять эти знания в своей голове и использовать их в своей будущей жизни. Авербах Бертольд писал: «Нажить много денег — храбрость, сохранить их — мудрость, а умело расходовать — искусство». Так давайте поможем детям овладеть искусством управления деньгами.
