Задержка речевого развития у ребенка
Задержка речевого развития у ребенка - это отставание от возрастной нормы речевого развития у детей в возрасте до 4 лет. Дети с задержкой речевого развития овладевают навыками речи также как и другие дети, однако возрастные рамки значительно сдвинуты.
Задержка речевого развития (ЗРР)не так уж безобидна , так как от развития речи зависит и развитие у ребенка памяти, мышления, воображения, внимания.

Причины задержки речевого развития у детей
· Невостребованность речи. Если с ребенком никто не разговаривает или наоборот, угадывает все его желания, и говорит с ним, не формируя потребность ребенка выражать свои требования и эмоции словами
· Замедленный темп созревания нервных клеток, отвечающих за речь (чаще всего обусловлено генетически)
· Заболевания и поражения головного мозга (гипоксия, травмы и инфекционные заболевания, перенесенные внутриутробно, в период родов и в первый год жизни)
· Нарушения слуха. Речь формируется на основе услышанного. Если у ребенка есть проблемы со слухом, то возникают проблемы с воспроизведением слов, то есть с речью.


Сигналы тревоги, которые должны Вас насторожить:
· в 3 месяца ребенок не поворачивается, когда Вы обращаетесь к нему 
· в 4-6 месяцев не реагирует на перемену интонации, не оборачивается в поисках источника звука, не употребляет в своем лепете звуков «п, б, м» 
· в 10-12 месяцев не понимает часто употребляемых взрослым слов, не оборачивается, когда его окликают; не имитирует звуки взрослой речи, для привлечения Вашего внимания использует только плач 
· в 1-2 года не может показать изображение на картинке («Где мишка?»), не понимает простейших вопросов 
· в 2-3 года путает понятия «верх» -«низ», не может выполнить последовательно две команды («Подними бутылочку и дай ее мне!»), составить фразу из 2-3 слов, назвать известные ему предметы 
· в 3-4 года не отвечает на простейшие вопросы: «кто?», «что?», «где?». Его не понимают посторонние, употребляет фразы, состоящие из 4-х и менее слов, неправильно произносит большую часть звуков. 









Диагностика и лечение задержки развития речи у детей
Родителям не стоит ждать, когда ребенок сам заговорит. Внимание к становлению речи надо уделять уже с самого раннего возраста, особенно если для этого есть ряд показаний (проблемы внутриутробного развития плода, тяжелое течение родов, неврологические показания).
Диагноз  «задержка   речевого развития» (ЗРР) ставится только на основании комплексного заключения специалистов: психолога, невропатолога, логопеда.
Прежде чем назначать лечение выясняется причина, по которой произошла задержка развития.
Если проблема психологическая (недостаток внимания взрослых, отсутствие потребности в разговоре) то лучшим методом исправления ситуации будет дополнительная стимуляция речи. Родители должны уделять максимум внимания и вносить эмоциональный аспект в отношения с ребенком. Также должны проводиться занятия с логопедами и логопедами-дефектологами.
Если проблема неврологического характера и  ЗРР происходит в результате мозговых дисфункций, лечение назначает врач-невропатолог. Назначаются лекарственные препараты ноотропного действия. Их действие направлено на улучшение кровообращения мозга, на улучшение интегративной функции мозга.
Если у ребенка  задержка  развития  речи  вследствие нарушения слуха (глухота), то ребенка определяют в специализированный детский сад.
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