«Первый блин не комом»
Впервые на школьном уровне прошла научная конференция, на которой ученики начальных классов представили свои проекты.
Уже несколько лет, работая по новым программам и выполняя требования ФГОС,  учителя начальных классов на заседании школьного профессионального объединения и педагогическом совете изучили теоретический материал, разъяснили родителям, какую они могут оказать помощь своему ребёнку на каждом этапе по  подготовке проекта (именно помощь, а невыполнение всей работы за ребёнка). За это время ученики учились выполнять и представлять свои творческие работы по учебным предметам в своём классе.
   И вот готовы выступающие.Волнением охвачены как участники, так и их наставники – учителя Татьяна Васильевна Смирнова, Елена Валентиновна Ефремова, Ольга Вениаминовна Иванова, Галина Игоревна Соловьёва, Наталья Борисовна Храмцова, Елена Борисовна Иванова и Ирина Александровна Урожаева.Приглашены одноклассники и учителя школы.  Открывая мероприятие,  зам. директора поуч.- восп. работе Любовь Васильевна Савенкова, представила жюри в составе директора школы Виктора Вячеславовича Чернова, учителей школы Наталью Борисовну Чистову, Тамару Александровну Аверину.  Наталья Борисовна Храмцова рассказала об особенностях работы над проектом в начальных классах.
[bookmark: _GoBack]В процессе подготовки к конференции перед каждым учителем были поставлены задачи: включить учащихся в активную деятельность, стимулировать интерес учащихся к самостоятельному решению проблем, создать условия для развития интеллектуальных способностей. И вот что у нас получилось.
Шулегина Даша(1а класс) представила электронную презентацию на тему «Школа в прошлом», Валоваткина Вика, Степанова Света(1б класс) сообщили о своей работе, демонстрируя при этом платья из гофрированной бумаги. Смирнова Ксения, Поляков Анатолий, Смирнова Вероника (2 класс)рассказали о том, как ученики их класса собрали материал о родственниках-участниках войны, оформив его в Книгу Памяти. Их проект «Я помню! Я горжусь», посвящённый 70-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне в прошлом году занял 2 место в муниципальном конкурсе.
Ломоносова Ксения (3а класс) провела исследование  «Какие часы точнее»
Цветкова Саша, Полозов Ваня (3б класс) поделились своими впечатлениямир выполнении проекта на тему «Зимующие и перелётные птицы»
Кузнецова Настя, Гетманская Полина (4а класс) представляя проект на тему «Авторские сказки», провели викторину по сказкам. Это было очень кстати, они ведь за правильные ответы награждали конфетами.
Моргунова Катя (4а класс) рассказала о подготовке проекта на тему «Природное сообщество – луг» и представила полученную информацию.
Гости с интересом выслушали все проекты и  по каждому проекту задали вопросы. 
И подводя итоги, члены жюри отметили разнообразие проектов, оригинальное их представление, уверенное выступление и умелые ответы на вопросы.
А легенда говорит что, когда мореплаватели уходили в море, их провожали родственники . Путешественников и родню связывали ленточки. При удалении корабля они рвались. Но родственники хранили частички ленточек в знак того, что они обещают ждать возвращение корабля. Ученикам-гостям тоже были розданы нити красного и зелёного цвета, чтобы они, выбирая цвет, могли определить своё отношение к дальнейшему участию в проектной деятельности. Большинство выбрали зелёный цвет, и это говорит, что учащиеся будут принимать участие в этой деятельности. Так, что до новых встреч!
А «первый блин» оказался совсем не комом.

