муниципальное казенное образовательное учреждение 
дополнительного образования 

«Центр развития и творчества»

муниципального района город Нея и Нейский район Костромской области

Разработка мероприятия для кружковцев 

«Знакомство с «малой» родиной».

Авторы: методист Волкова В.В.

ПДО Воронова В.А.

Нея 2015

«Знакомство с «малой» родиной».

Программные задачи:

Закреплять представление детей о родном крае, родном городе; учить детей использовать свои знания о родном городе, его своеобразии, основных отраслях производства; 

дать понятие «малая родина»; 

формировать  желание как можно больше узнать о своей малой родине;

воспитывать чувство любви к ней и гордости за неё.

Материал:

Карта Костромской области, рисунок, изображающий герб Нейского района, кроссворд, выставка фотографий «Нея», альбом «Наш город», альбомы «Народные умельцы», «Поэты».

Предварительная работа:

Экскурсии по городу, рассматривание альбома о городе, фотографий, чтение легенды о Нее, знакомства с пословицами о любви к родине, знакомство с поэзией местных поэтов.

Много есть в мире других городов – 

Велик и огромен свет.

Нею на карте найти нелегко

Но сердцу милее нет.
Наше Отечество, наша Родина – Россия. Отечеством мы зовем Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовем её по тому, что в ней мы родились, здесь говорят родным нам языком, и все здесь для нас родное. Много есть на свете, и кроме России, всяких хороших государств, но одна у человека Родина.

Но есть еще и малая родина. Что это такое? Это то место, где мы живем, растем, ходим в детский сад, затем в школу. Для нас это наша Нея.

100 лет назад на этом месте, где сейчас стоит наш город, были густые, непроходимые леса, через которые проложили железную дорогу, и появился маленький полустанок, который назвали по названию реки Неи. А почему так называлась река? Мы с вами читали легенду об этом, кто хочет рассказать? (рассказы детей)

Демонстрация карты Костромской области.

Каждый день мы ходим знакомыми улицами, нас окружают знакомые пейзажи. Но все ли мы знаем о своей малой родине, о своем милом сердцу крае?

Некогда пышные густые леса и полноводная река во многом определяли занятие, быт, весь жизненный уклад нейчан. С вывозкой и переработкой леса связаны многие предприятия и сейчас. Поэтому и на гербе Неи и Нейского района изображена ель – символ леса, как основного богатства района.

Давайте внимательно рассмотрим герб города и района. На нем изображен колос (слева), фрагмент пилы – фрезы (справа) и стилизованной под раскрытую книгу железнодорожной эмблемы. В центре изображена ель. Извилистая лента из трех двойных волн символизирует реку Нею. Эмблема железной дороги означает железнодорожную станцию, благодаря которой зародилась Нея, превращаясь постепенно в город с многотысячным населением. Раскрытая книга является символом знаний. Левая сторона герба – зеленая. Зеленый цвет – цвет леса и лугов означает экологическую «чистоту».

Правая сторона – красного цвета. Красный цвет символизирует торжество и созидание. Нижняя часть герба – синего цвета. Она означает красоту и величие природы, являясь цветом неба и воды.

Центральная основная фигура герба и волны белого цвета. Белый цвет символизирует скромность, невинность и чистоту помыслов.

Таким образом, на гербе символически изображены лесная и деревообрабатывающая промышленность, сельское хозяйство, как основные виды производства, а также железная дорога и экология.

Ребята, а вы знаете, какие предприятия есть в Нее?

Ответы детей сопровождаются демонстрацией фотографий (леспромхоз, лесозавод, музлесдрев, лесхоз).

Город – это не только улицы, дома и предприятия – это в первую очередь люди, которые своим трудом, своим умением, талантом прославляют его, делают его известным не только в Костромской области, но и на всю Россию. Есть в нашем городе свои таланты, народные умельцы. Есть художники, поэты, есть много талантливых людей, которые, например, ткут ковры, вышивают полотенца, делают поделки из соломы и многое другое.

А каких местных художников вы знаете? (Рекуненко А.И., Бачинов Ю, Кораблев С.С.)

Каких нейских поэтов вы знаете? (Кораблева Л.С., Репина Е., Соловьева Е., Расулова Т.)

А сейчас я хочу предложить разгадать кроссворд «Как мы знаем наш город»
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«Как мы знаем наш город»

1. В этом доме много книг

Обо всем на свете.

А зовется этот дом …. (библиотека)

2. Что за домик – теремок

На улице Советской?

Там хранится для людей

История нейская (музей)

3. Стоит дом,

Кто в него войдет, тот ум приобретет (школа)

4. На какой улице заложен камень-памятник в честь 

         основания Неи (Соловьева)

5. Как называется наш кинотеатр (Дружба)

6. Как называется наш детский сад? (Колокольчик)

7. Мы живем в городе, который называется… (Нея)

Физкультминутка:

Буратино потянулся,

Раз – нагнулся,

Два – нагнулся,

Три – нагнулся.

Руки в стороны развел,

Ключик видно не нашел.

Чтобы ключик нам достать,

Нужно на носочки встать.

Игра «Кто где живет?»

Ребята, если наш город называется Нея, то как можно назвать жителей нашего  города?

· Нейчане!

· Как можно назвать жителей других городов?

Москва – москвичи, Кострома – костромичи, Шарья – шарьинцы…

А знаете ли на какой улице вы живете?

Ответы детей.

Где можно отдохнуть в нашем городе? (Дом культуры, кинотеатр, парк отдыха)

Что мы с вами можем сделать, чтобы наш город стал лучше? (сажать цветы, деревья, не сорить …)

Вы станете взрослыми, разъедетесь по разным городам. А почему же мы постоянно возвращаемся в  Нею? Кто-то просто приезжает в гости, а кто-то не захотел уезжать из родных мест и нашел свое призвание здесь, в этом маленьком, провинциальном городке. Что же здесь все-таки нас держит? Какие глубокие корни связывают нас с этой землей? Много пословиц и поговорок с древних времен отражают любовь и преданность к родному краю, к своей Родине:

1. Всякому мила своя сторона.

2. Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.

3. Родина – мать, умей за нее постоять.

4.  На чужой стороне и весна не красна.

5. Дома и стены помогают.

6. Родная сторона – мать, а чужая – мачеха.

7. В гостях хорошо, а дома лучше.

8. Где родился, там и пригодился.

В этих мудрых словах ясно показана преданность к родной земле, желание сделать ее лучше и краше.

А сейчас давайте немного пофантазируем. Пройдет много лет,  станете вы взрослей. Что бы вы хотели увидеть в нашей Нее, каким хотите увидеть наш город в будущем?

Ответы детей.

А мне хочется закончить наше занятие стихами нашей поэтессы Репиной Е.:

Пусть же цветет и вовеки не стариться

Пусть не скудеет родная земля!

Пусть красотою окрестностей славится

Малая родина – Нея моя!

Подведение итогов.

Рисование «Любимое местечко»

ПРИЛОЖЕНИЕ

Легенда о Нее.
То было тяжелое для Руси время. Несметные орды татар, как талая вода, заполняли города и деревушки. Ханским войнам не хватало места, и они селились повсюду: на глухих лесных речушках, и на широких лугах, и в просторных полях. То там, то тут, как заплаты на захваченной, но не покорной земле, виднелись шатры. Оживали от незнакомой речи слабо населенные места. В глухомани скрывались люди и звери. Обогащая казну сборами налогов, ханские войны совершали выезды вниз и вверх по реке. Однажды, возвратившись с поисков поселений, они сообщили своему повелителю о новом, ранее неизвестном, правобережном притоке Унжи. Хан заинтересовался описанием места и, собрав войско, двинулся для осмотра. Хана поразила красота местности. Такого он еще не видел. Решив, что найдено подходящее место для длительной стоянки, он тотчас же устроил пир, а половину войска отправил за дочерью, которая осталась на Унже. После продолжительной гулянки войны приступили к грабежу хижин и землянок, окрестных жителей. Через некоторое время к берегу возле ханского шатра пристало множество челнов. В одном из них была дочь хана Нея. Увидев последствия грабежа, она расплакалась. Отец рассердился и проговорил: «Дочь моя, ты слишком нежна, не стоило бы брать тебя в поход». Однажды после захода солнца Нея сидела на берегу реки недалеко от шатра. Было темно. Вдруг послышались шаги. Из темноты вынырнул кто-то незнакомый и остановился. Нея вскрикнула. Он молча поднес к губам палец и снова растворился в ночи. А утром хан взбесился. Пропал целый косяк лошадей. Нея молчала. Потом она видела его несколько раз среди местных жителей. Это был высокий русоволосый парень с маленькими усиками и в холщевой рубашке. Нея иногда жалела, что не умеет говорить по-русски. Но, видимо, не суждено было долго гулять этому парню. Его схватили стражники при новой попытке угнать лошадей и связанного привели к ханскому шатру. Хан, еще полностью не освободившись от сладкого сна, вышел и тихо проговорил: «Утопить». Нея, услыхав это, стала умолять отца отменить приказ, но он ещё более равнодушно сказал: «Я не звал тебя, дочь моя». Тогда она со слезами на глазах выбежала на высокий берег и долго лежала на сырой траве. Хан изменил приказ и парня повесили. А через некоторое время к шатру прибежал запыхавшийся воин. «Мой повелитель! — закричал он, — ваша дочь….» Но договорить не успел. Разъярённый хан одним взмахом саблей отсёк ему голову. Вся свита, и военачальники бросились к обрыву. Внизу на кустах болтались лоскутки одежды Неи. Убитый горем, хан приказал обшарить реку. Несколько дней воины искали утопленницу, но всё было напрасно. «Может быть, местные жители найдут тело дочери», — подумал хан. К нему привели седого старика, но тот не мог понять, что требует от него чужеземец. Тогда хан повёл старика к реке и, указывая пальцем на воду, закричал: «Нея! Нея! Нея!». — Мы никак её раньше не звали, — пробормотал старик. Не добившись ничего положительного, хан поднял войско и двинулся подальше от этого страшного места.

ПРИЛОЖЕНИЕ №2
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