Самоанализ мастер-класса
проведенного методистом  Волковой Валентиной Васильевной для ПДО МКУ ДО «ЦРТ»
 муниципального района город Нея и Нейский район
на тему: «Алгоритм подготовки   успешного проекта деятельности»
Целью данного мастер-класса было повысить мотивацию педагогов к овладению проектной деятельностью. Поставленные задачи были выполнены полностью. Были рассмотрены основные этапы работы над проектом. Педагоги познакомились с приемами, помогающим в работе над творческим проектом – на примере обсуждения истории о старце и лодке или как научиться решать проблемы проектным методом. Были созданы условия для участников мастер-класса для развития фантазии, творческого мышления, освоения выполнения проекта. 
Мастер-класс был проведен в форме собеседования  с элементами презентации плюс практическая работа. С педагогами и для них, без участия детей.
 Были представлены несколько  вариантов ответов на вопрос: что такое метод проектов. Мы совершили погружение в мир проектирования, где нам откроются новые возможности для повышения эффективности нашей профессиональной деятельности.
Участники были обеспечены материалами.
Вступительная часть состояла из объявления темы мастер-класса  и его содержания. 
В теоретическо - демонстрационной части были рассмотрены этапы выполнения проектов, рассмотрены этапы проектирования, виды и структура проектов, рассмотрен метод «мозгового штурма»,  составление «звездочки обдумывания» и технологической карты.
Во время практической работы были даны советы по написанию текста проекта, рассмотрены  перечень ролей, которые предстоит «прожить» педагогу в ходе руководства проектом. 
В завершении был подведен итог, составлен алгоритм продуктивной творческой деятельности.
Вывод. Все поставленные задачи удалось реализовать. Тема мастер-класса дала педагогам возможность узнать новое, почувствовать новые ощущения, сделать выводы.. Этапы мастер-класса имели логическую последовательность. Психологическая атмосфера было доброжелательной, мне с педагогами было общаться легко. Практическая часть не вызвала затруднений, и все справились с заданием на отлично. В целом мне мастер –класс понравился, результатом я довольна.
Педагоги  познакомились с одним из методов интерактивного обучения – методом проектов. Надеюсь, что представленный их вниманию материал, повысит мотивацию к овладению проектной деятельностью, поможет использовать данную деятельность  в своей работе.
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