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Экстремизм в молодежной среде
Значительные политические, экономические и социальные преобразования, происшедшие в России за последнее десятилетие, оказали существенное влияние на появление в стране новых молодежных течений и группировок экстремистского характера. Распространение молодежного экстремизма в современной России стало одной из серьезных проблем. С каждым годом увеличивается количество преступлений, растет уровень насилия, его проявления становятся более жестокими.
 Действительно, современное российское общество оказалось перед лицом вызова со стороны идеологии и практики экстремизма, составными элементами которого выступают национализм, фашизм, ксенофобия, национальная нетерпимость и т.д. Особую тревогу в этом плане вызывает резкое распространение экстремизма в молодежной среде. 

В России по оценкам экспертов действует более 150 неформальных молодежных организаций самого разного толка. Эти организации характеризуются определенными чертами: идеологией, руководителями, дисциплиной, жесткой иерархией, в которые входят до десяти тысяч человек.  Пока они разрознены. 
Молодежи свойственен максимализм. И деструктивные силы под маркой патриотических лозунгов могут начать его использовать в своих целях».  Шкала преступлений, совершаемых молодежными организациями, продолжает ползти вверх. В России ежегодно совершается несколько сотен нападений и десятки убийств на почве этнической ненависти. Необходимо также заметить, что резко увеличился уровень радикального национализма в обществе.
Проявления экстремизма среди молодежных движений весьма многообразны, да и сам по себе экстремизм как социальный феномен является достаточно сложным и неоднородным, до конца не изученным явлением. В молодежной среде самым массовым является движение скинхедов. Уровень уличного насилия со стороны представителей скинхедских группировок постоянно растет, а сами преступления становятся все более дерзкими. 

Однако, какой бы экстремизм «окрас» не носил, последствия его всегда носят разрушительный, дестабилизирующий характер во всех его проявлениях. Немаловажен и тот факт, что проблемы экстремизма в молодежной среде определяются не только его опасностью для общественного порядка, но тем, что данное явление имеет свойство перерастать в более серьезные преступления, такие как терроризм, массовые беспорядки.
Выделим наиболее существенные причины возникновения экстремизма в молодежной среде:

низкий уровень духовно-нравственного, культурного и патриотического  воспитания молодежи;

снижение авторитета семьи и семейное неблагополучие;

недоступность качественного образования (имеется в виду платное обучение);

незанятость молодежи (трудовая и досуговая);

отсутствие системной профилактической работы с молодежью со стороны  государства  и общества;

пропаганда идеологии насилия, ненависти, наркотиков как способ достижения политических целей через СМИ и Интернет и т.д.
В последние годы экстремистские идеи активно функционируют в интернет-пространстве. При этом механизм, препятствующий публичному проявлению экстремизма на страницах общенациональных газет и телеканалов, не срабатывает в Интернете, что делает его благоприятной средой для пропаганды экстремистских  идей. 
Что касается разработки эффективных мер по предупреждению и противодействию экстремизму, то здесь, несмотря на целый  ряд усилий, предпринимаемых в данном  направлении, как со стороны государства, так и со стороны соответствующих его органов и служб, вопрос остается пока открытым.  Предлагаемые меры по профилактике экстремизма носят декларативный характер и в основном сводятся к узкому общепринятому пониманию, согласно которому вся сложность организации предупреждения и профилактики преступлений экстремисткой направленности, а равно как и ответственность, должна лежать только на правоохранительных структурах. 
Это неверно. Как было неоднократно отмечено выше, истоки экстремизма берут свое начало в сфере общественных отношений, на которые силовые ведомства прямого воздействия оказать не могут, если только эти общественные отношения не выливаются в противозаконные, преступные действия, угрожающие безопасности граждан, общества и государства в целом. 
По сути дела деятельность правоохранительных  органов и органов внутренних дел, в частности, в основном сводится к обезвреживанию, пресечению  и наказанию лиц, совершивших противозаконные действия. Иначе говоря, она носит не предупреждающий характер, а, как правило, является реакцией на уже совершенные противоправные действия. Борьба с экстремизмом и его проявлениями в основном ведется по линии прямого функционального назначения органов внутренних дел – пресечению преступлений, совершенных на этой почве (например, многочисленные хулиганские действия, преступления против жизни и здоровья граждан, совершенные представителями националистических группировок («скинхеды»),  религиозных сект и т.п.).
 Выделим три составляющих направления профилактики экстремистских проявлений со стороны органов внутренних дел:

идеологический (призыв к благоразумию, направленный на повышение моральной планки относительно того, что допустимо в обществе, а что нет, когда речь заходит об этнической или религиозной принадлежности граждан, общественных организаций и т.д.);

разъяснительный, направленный на повышение правосознания, по части недопустимости правонарушений, и какие в случае нарушения закона могут быть последствия (в форме проведения различных встреч руководства органов внутренних дел с лидерами общественных объединений и намеченного круга вопросов);

пропагандистский (через средства коммуникации: СМИ, телевидение, радиовещение, интернет, активно внедрять материал антиэкстремистской направленности. Это могут фото-, видеоматериалы, публикация статей и т.д.). В этом плане одной из основных задач, поставленных перед органами внутренних дел, видится развитие и совершенствование форм взаимодействия с общественностью и средствами массовой информации в целях проведения активной разъяснительной работы, повышения правовой культуры населения и общественных объединений.
Молодёжная субкультура.
Под культурой понимаются убеждения, ценности и выразительные средства, которые являются общими для определённой группы людей и служат для упорядочения опыта и регулирования поведения членов этой группы. Воспроизводство и передача культуры последующим поколениям лежат в основе процесса социализации-усвоения ценностей, верований, норм, правил и идеалов предшествующих поколений.

Система норм и ценностей, отличающих группу от большинства обществ, называется субкультурой. Она формируется под влиянием таких факторов, как возраст, этническое происхождение, религия, социальная группа или местожительство. Ценности субкультуры не означают отказа от национальной культуры, принятой большинством, они обнаруживают лишь некоторые отклонения от нее. Однако большинство, как правило, относится к субкультуре с неодобрением или недоверием. 

Под молодежной субкультурой понимается культура определенного молодого поколения, обладающего общностью стиля жизни, поведения, групповых норм, ценностей и стереотипов.  Ее определяющей характеристикой в России является феномен субъективной "размытости", неопределенности, отчуждения от основных нормативных ценностей (ценностей большинства). 
Так, у немалого числа молодых людей отсутствует четко выраженная личностная самоидентификация, сильны поведенческие стереотипы, обусловливающие деперсонализацию установок.
Типы и виды неформальных молодёжных группировок.

Существует ряд молодёжных общественных организаций позитивной направленности. Все они имеют большие воспитательные возможности, но в последнее время резко возросло число неформальных детских и молодёжных объединений самой различной ориентации (политической, экономической, идеологической, культурологической); среди них немало структур с ярко выраженной антисоциальной направленностью.

За последние годы в нашу речь влетело и укоренилось в ней теперь уже знакомое слово «неформалы». Пожалуй, именно в нем аккумулируются ныне подавляющее большинство так называемых молодежных проблем. Неформалы – это те, кто выбивается из формализованных структур нашей жизни. Не вписываются в привычные правила поведения. Стремятся жить в соответствии со своими собственными, а не чужими, навязываемыми извне интересами. 

Особенностью неформальных объединений является добровольность вступления в них и устойчивый интерес к определенной цели, идее. Вторая особенность этих групп – соперничество, в основе которого лежит потребность самоутверждения. Молодой человек стремиться сделать что-то лучше, чем другие, опередить в чем-то даже самых близких ему людей. Это приводит к тому, что внутри молодежные группы неоднородны, состоят из большого числа микрогруппировок, объединяющихся на основе симпатий и антипатий. 

Они очень разные – ведь многообразны те интересы и потребности, ради удовлетворения которых тянутся друг к другу, образуя группы, течения, направления. Каждая такая группа имеет свои цели и задачи, иногда даже программы, своеобразные «правила членства» и моральные кодексы.

Существуют некоторые классификации молодёжных организаций по направлениям их деятельности, мировоззрения.

Музыкальные неформальные молодёжные организации.

Среди «музыкальных» неформалов наиболее известна такая организация молодых людей как металлисты. Это группы, объединенные общим интересом к прослушиванию музыки в стиле рок (так же имеют название «Хэви металл»). 

Другая наиболее известная молодёжная организация пытается сочетать музыку с танцами. Это направление носит название брейкеры ониже реперы (от англ.break-dance- особый вид танца, включающий разнообразные спортивно-акробатические элементы, которые постоянно сменяют друг друга, прерывая начавшееся было движение). Есть и другое толкование-в одном из значений брейк означает “изломанный танец” или “танец на мостовой”. Неформалы этого течения объединены самозабвенной страстью к танцам, стремление их пропагандировать и демонстрировать буквально в любой ситуации. 
Политикой эти ребята практически не интересуются, их рассуждения о социальных проблемах носит поверхностный характер. Стараются поддерживать хорошую спортивную форму, придерживаются очень строгих правил: не употреблять алкоголь, наркотики, отрицательно относятся к курению. 

Неформальные организации в спорте.

Ведущие представители данного течения - знаменитые футбольные фанаты. Проявив себя как массовое организованное движение, спартаковские болельщики 1977 года стали основоположниками неформального течения, которое ныне распространенно и вокруг других футбольных команд, и вокруг иных видов спорта. Сегодня в целом это достаточно хорошо организованные группировки, отличающиеся серьезной внутренней дисциплиной. Структура движения делится на несколько внутренних группировок: фанаты и футбольные хулиганы (баны). Последние довольно воинственны, участвуют в различных хулиганских мероприятиях.
Внешне фанатов легко различить. Спортивные шапочки цветов любимых команд, джинсы или спортивные костюмы, футболки с эмблемами “своих” клубов, кроссовки, длинные шарфы, значки, самодельные плакаты с пожеланиями успехов тем, за кого они болеют. Они легко отличаются друг от друга по этим аксессуарам, собираясь перед стадионом, где обмениваются информацией, новостями о спорте, определяют сигналы, по которым будут скандировать лозунги в поддержку своей команды, разрабатывают планы других действий. 

Политические неформальные организации.

В данную группу неформальных молодёжных организаций относятся объединения людей, которые имеют активную политическую позицию и выступают на различных митингах, участвуют и проводят агитацию.

ГОТЫ

Субкультура готов это современное течение, которое свойственно многим странам. Зародилось оно в Великобритании в начале восьмидесятых годов прошлого века на фоне популярности готик-рока – ответвление одного из жанров постпанка. Эта субкультура пережила многих своих одногодок, и продолжает расти и развиваться. Ее образная система и культурные предпочтения ясно демонстрируют связь с идеалами литературы готического стиля, датируемой девятнадцатым веком. 

Готам свойственные довольно конкретные вкусу во всем, что касается музыки и внешнего вида, однако не все те, кто разделяет их взгляды, могут считаться стопроцентными готами. Сама по себе готическая музыка объединяет множество стилей. Общая тенденция заключается в печальных, иногда даже скорбных, мистических мотивах в музыке и внешнем виде. Стиль одежды внутри субкультуры может варьироваться от панковского до средневекового, кроме того, здесь можно встретить наряды викторианской эпохи или ренессанса. Иногда все эти стили собираются в одну гремучую смесь, оформленную в черных тонах, равно как цвет волос и грим.

Характеристики этой субкультуры включают в себя ненасилие, пассивность и толерантность. Средства массовой информации иногда ошибочно ассоциирую готов с насилием, ненавистью к различным меньшинствам, идеей превосходства белых и другими проявлениями нетерпимости, однако на деле это не так. С другой стороны их идеология часично сформировалась путем признания, идентификации и скорби о социальном и личном зле, о котором многие массовые культуры стараются умолчать.

В отличие от хиппи и Панков, готы не создают никаких политических лозунгов, не призывают к социальной активности и не поддерживают силы или блоки в политике. Особое ударение в этой субкультуре ставится на личном, а не общественном, она тяготеет к интеллектуальности. 

Мода готов довольно стереотипна. Их стиль отличается темными цветами, траурностью, иногда в сочетании с эротизмом. В образ типичного гота вписываются крашеные в радикальный черный волосы, глаза, подведенные черным, накрашенные черным лаком ногти, черная, выдержанная в одном стиле, одежда. Пирсинг на теле может быть, а может и не быть. Украшения обычно выполнены из серебра и включают в себя различные символы, например, кресты, пентаграммы и так далее.

ЭМО

«Готы много времени проводят на кладбище, а эмо родители туда не пускают. Вот они сидят и по этому поводу все время плачут» 

Вольная интерпретация эстрадного выступления…

Эмо – это сленговое определение субкультуры, которое произошло как сокращение от прилагательного эмоциональный. Представители эмо хорошо известны своим стилем и идеологией, которая довольно четко излагается в соответствующей музыке. Невзирая на то, что само происхождение эмо-музыки покрыто мраком тайны, считается, что это одно из ответвлений панка, популярного в США в восьмидесятых годах прошедшего столетия. В девяностых годах это направление продолжило развиваться, и в новое столетие вошло уже будучи окрепшим и сформированным, достигнув своего апогея в наши дни. 

Одежда, волосы, макияж и украшения очень темных цветов или оттенков черного это самая популярная модная тенденция среди представителей эмо. Другие популярные виды одежды это облегающие и/или кожаные штаны (прямые джинсы-трубы) одинаковые как на особах мужского, так и женского пола, обтягивающие футболки, на которых обычно красуется имя музыкальной группы, широкие ремни с большими заклепками и пряжками. Мужчины также могут носить брюки женского покроя. Обувь обычно черного цвета, на манер кедов. От готов эмо отличает сочетание в одежде черного и розового цветов: характерной иллюстрацией являются гетры в черную и розовую полоску. В прическе челка скошена на один бок, волосы обычно прямые и выкрашены в черный цвет. Глаза подведены черным и закрыты массивными очками с широкой оправой. Фишкой внешнего вида являются разнообразные значки и браслеты. 

Идеология эмо сосредоточена вокруг внутренних ощущений и эмоций человека. Основные понятия эмо: грусть, тоска и любовь выражаются в музыкальном исполнении при помощи специфических приемов, таких как скрим (дословно с английского «крик»), что приводит публику в надлежащее настроение. В более широком смысле быть эмо означает находиться в печали и писать стихи.

ПАНКИ

Панки – относятся достаточно экстремистскому течению среди неформалов, имеющих вполне определённую политическую окраску. Желание панка любым путём привлечь к себе внимание окружающих людей, как правило, приводит его к эпатажу, вычурному и скандальному поведению. Они используют шокирующие предметы в качестве украшений. Это могут быть цепочки, булавки, лезвие бритвы.  

       Политические взгляды приверженцев панка обычно относятся ко всей политической системе, но сами себя они относят либо к левым, либо к прогрессивным силам. Панки постоянно принимают участие в политических протестах локального, национального или глобального масштабов. Некоторые современные тенденции в политике а-ля панк это анархизм, антиавторитаризм, антимилитаризм, антикапитализм, антирасизм, антисексизм, антинационализм, защита прав животных. 

Неофашисты (скинхэды).

 «Скинхэды» родились в середине 60-х годов как реакция определенной части рабочего класса Великобритании на хиппи и рокеров-мотоциклистов. К 1972 г. мода на «скинхэдов» пошла на убыль, но неожиданно возродилась спустя 4 года. Новый виток развития этого движения был обозначен уже бритыми наголо головами, армейскими ботинками и нацистской символикой. Английские «бритоголовые» стали чаще вступать в драки с полицией, фанатами футбольных клубов, такими же «скинхэдами», студентами, гомосексуалистами, иммигрантами. В 1980 г. «Национальный фронт» проник в их ряды, привнеся в их движение неонацистскую теорию, идеологию, антисемитизм, расизм и т.д. На улицах появились толпы «скинхэдов» с татуированной свастикой на лицах, скандирующие «Зиг, хайль!».
С 70-х годов осталась неизменной униформа «скинов»: черные и зеленые куртки, футболки националистического характера, джинсы на подтяжках, армейский ремень с железной пряжкой, тяжелые армейские ботинки (типа “GRINDERS” или “Dr.MARTENS”). 

В пределах широкого названия одной субкультуры сформировалось множество направлений. В России наиболее ярко представлены более агрессивные из них.
Виды  скинхедов в Костромской области:

Трады – традиционные скинхеды – следуют образу первых скинхедов – преданность к субкультуре, антирасизм, аполитичность. Тесно связаны с музыкой ска, регги и современной музыкой «Оi»

R.A.S.H. – красные и анархо-скинхеды. Идеи социализма, коммунизма, анархизма. Организованные группы Анти-фа, полная противоположность НС-скинхедам.

 НС-скинхеды – придерживаются национал-социалистической идеологии, радикальные националисты и расисты, выступающие за идею расового сепаратизма и превосходства белой расы. «Вайт-пауэр» (то бишь «белая сила»). Культивируют насилие, идеологию третьего рейха и коллаборационистов.

Скин-панки – смещение двух субкультур скинхеды и панки.  Радикальный анархизм (панки) замешанный на идеологии национализма.  
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