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	О проведении широкомасштабной социальной кампании «Безопасная дорога – защити своего ребенка!»
	
	


       
За 4 месяца 2016 года на территории Костромской области зарегистрировано 17 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых 17 детей получили ранения. 
Детский дорожно-транспортный травматизм имеет ярко выраженный сезонный характер, наибольшее количество дорожных происшествий регистрируется в летний период в связи с незанятостью детей и отсутствием контроля со стороны взрослых. Значительно увеличивается количество автоаварий с участием несовершеннолетних водителей транспортных средств. 
        Таким образом, на территории Нейского района в период с 16 мая по 19 сентября 2016 года проводится широкомасштабная социальная кампания «Безопасная дорога – защити своего ребенка!».
         В рамках  широкомасштабной социальной кампании «Безопасная дорога – защити своего ребенка!» необходимо осуществить мероприятия согласно плана проведения на территории Нейского района широкомасштабной социальной кампании «Безопасная дорога – защити своего ребенка!» (ПРИЛОЖЕНИЕ)
в период с 16.05.2016 года по 19.09.2016 года.
        Отчеты о проведении мероприятий предоставить 20 июня, 8 августа, итоговый отчет - 20 сентября 2016 года на электронный адрес: oxana.sobakina@yandex.ru или в ОГИБДД МО МВД России «Нейский» по адресу г. Нея ул. Соловьева д. 21 ОГИБДД.

Начальник МО МВД России «Нейский»
капитан полиции                                                                       С. А. Смирнов
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