21 февраля в актовом зале администрации муниципального района город Нея и Нейский район состоялось два важных мероприятия: Встреча поколений и  акция «Мы- граждане России!».
В преддверии  23 февраля — Дня Защитника Отечества в здании администрации муниципального района состоялась Встреча поколений. В этот день чествовали тех, кто отстаивал честь, достоинство и свободу Родины в Великой Отечественной войне, Афганской и Чеченской войне на чьих примерах сейчас воспитывается подрастающее поколение. Со словами благодарности и поздравлениями выступил глава администрации муниципального района город Нея и Нейский район Сергей Николаевич Елесин.  В память о Великой Отечественной войне был показан видеоролик «О той весне»,  отрывок из романа « А зори здесь тихие», эмоционально прочитанный Дианой Виноградовой, вызвал бурю оваций у всех присутствующих, а особенно у ветеранов.
Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг и мужество народа во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека-гражданина и патриота.
Минутой молчания  почтили   память защитников Отечества, разных лет и среди них наших земляков, молодых ребят Олега Смирнова и  Дениса Хапалова погибших в Чечне. Они честно выполняли свой солдатский долг, выполнив его до конца…
        Для нас, россиян, ветераны  Великой Отечественной войны, воины российской армии, ветераны Афганской и Чеченской войн - это пример мужества, твердости духа, верности ратному долгу и чести. Этот пример нужен сегодня молодым гражданам нашей страны. 
      Принимать эстафету ответственности за свою страну, свою Родину, придется и молодым,   14-летним нейчанам получившим в этот день самый важный документ - паспорт гражданина России. Торжественное вручение паспортов провели начальник миграционного пункта УФМС России по Костромской области в Нейском районе Г.А.  Петрова. 

    В начале 2017 года были подведены итоги патриотических акций 2016 года. У нашей молодежи в прошедшем году было немало побед.  Дипломы и подарки за победы в областных конкурсах патриотической направленности вручила заместитель главы администрации Е.Г. Полятыкина. В акции «Мы -граждане России!» приняли участие 18 человек.
Ролер Н.В. 
методист МКУ ДО « ЦРТ»
