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УМВД России
по Костромской области
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	О направлении информации
	
	



            Главное управление по обеспечению безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации активно участвует в реализации плана работы Министерства внутренних дел Российской Федерации по формированию единой многоуровневой системы подготовки кадров, ориентированной на выпуск квалифицированных специалистов.
           Одним из главных шагов проводимой работы на пути реформирования института подготовки кадров для подразделений Госавтоинспекции является переход на профильную направленность обучения Орловского юридического института МВД России им. В.В. Лукьянова.
          Накопленные институтом традиции и опыт позволяют успешно осуществлять подготовку сотрудников Госавтоинспекции, отвечающих самым современным требованиям.
          Наряду с традиционной формой комплектования в рамках проведения эксперимента Орловским юридическим институтом в 2015 году впервые был осуществлен «прямой набор» кандидатов на обучение по программе специалитета по направлению подготовки – «Правоохранительная деятельность», в том числе в рамках узкой специализации «сотрудник подразделения по обеспечению безопасности дорожного движения».
          В связи с проведением профессионально-ориентационных мероприятий, направленных на комплектование Орловского юридического института им. В.В. Лукьянова с использованием «прямого набора» прошу:
- на сайтах образовательных организаций обеспечить размещение информационных материалов об объявлении и организации «прямого набора» на обучение в Орловском юридическом институте МВД России им. В.В. Лукьянова (Приложение);
- во взаимодействии с ОГИБДД МО МВД России «Нейский» организовать профессионально-ориентационные мероприятия среди учащихся старших классов с разъяснением им порядка и условий поступления.


              

       



Врио. начальника ОГИБДД МО МВД России «Нейский»
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