Ежегодно в канун замечательного праздника Дня Защитника Отечества военно-патриотический клуб «Витязь» МКУ ДО «ЦРТ» выступает инициатором проведения районных  соревнований по стрельбе из пневматической винтовки. В этом году в соревнованиях приняли участие шесть команд города и района, в том числе и команда в/п  клуба «Витязь». Проводились они на базе ДЮСШ. 
В командном зачёте по интеллектуальной викторине: 1 место – МОУ Номженская  СОШ, 2 место – МОУ СОШ №1, 3 место – МОУ Кужбальская СОШ.
В командном зачете по сборке-разборке автомата: 1 место -  МОУ СОШ №1, 2 место – МОУ Номженская СОШ,  3 место – в/п клуб « Витязь»
[bookmark: __DdeLink__682_1269793662]В командном зачете по стрельбе из пневматической винтовки: 1 место – МОУ СОШ №1, 2 место – МОУ Номженская СОШ, 3 место – в/п клуб «Витязь».
В командном зачете по снаряжению магазина патронами: 1 место — в/п клуб « Витязь»,2 место — МОУ СОШ №1, 3 место  - МОУ Кужбальская СОШ
По итогам всех видов соревнования в общекомандном зачете определились лидеры: 1 место – МОУ СОШ № 1, 2 место – МОУ Номженская СОШ, 3 место – в/п клуб « Витязь».
 Организаторы выражают благодарность местному отделению ДОСААФ России за финансовую поддержку.
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методист МКУ ДО ЦРТ
