
ИНФОРМАЦИЯ
о поступлении на прокурорско-следственный факультет
 Военного университета


       Военной прокуратурой Костромского гарнизона в текущем году  проводится работа по отбору кандидатов для поступления на прокурорско-следственный факультет Военного университета.
         Данное высшее учебное заведение проводит обучение граждан по многочисленным специальностям, таким, как юриспруденция, журналистика, зарубежная военная информация и является одним из  самых престижных среди учреждений высшего военного образования и единственным военным учебным заведением, готовящим специалистов высочайшего уровня в данных областях.
      В частности, прокурорско-следственный факультет готовит офицеров с высшим военно-специальным образованием по специальности «юриспруденция» с присвоением квалификации «юрист». 
     Срок обучения на прокурорско-следственном факультете Военного университета составляет  5 лет. В период обучения заключается контракт с Министерством  Обороны Российской Федерации на срок обучения и 5 лет военной службы по окончанию данного учебного заведения , которую выпускники факультета проходят  в органах военной прокуратуры, либо в военных следственных органах Следственного комитета Российской Федерации.
     В связи с тем, что отбор кандидатов для поступления на прокурорско-следственный факультет Военного университета производится органами военной  прокуратуры, лицам, изъявившим желание поступать в 2017 году на данный факультет, необходимо до 12 мая 2017 года обращаться в военную прокуратуру Костромского гарнизона по адресу: 156005, г. Кострома, ул. Кузнецкая, д.18, для проведения ознакомительных бесед и составления рекомендаций, которые в дальнейшем представляются в приемную комиссию Военного университета.
    Приемное время: понедельник, вторник, пятница с 14 до 18 часов.
    По вопросам обращения и отбора также можно обращаться по  телефонам:     (4942)31-19-18, (4942)31-66-32

                                      Военный прокурор Костромского гарнизона
                                      Подполковник юстиции                 Д.В. Поляков
