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О проведении семинара для учителей химии 
Уважаемые коллеги!

ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» сообщает, что 04 октября 2017 года в 10-00 по московскому времени состоится семинар "Современные подходы к обучению химии в школе в условиях перехода на ФГОС". Семинар проводится совместно с методистами издательства Дрофа – Вентана Граф.
К участию в мероприятии приглашаются учителя химии образовательных организаций Костромской области. 
Форма проведения семинара очно-заочная. Для участников семинара (заочная форма) будет организована прямая видеотрансляция http://m.mirapolis.ru/m/miravr/8988061111.
Регистрация на семинар осуществляется посредством заполнения электронной формы на сайте https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSddICgevNQTCbgTSjiu1TBIGZ2J0p02XOAyLvr_YgV9e7auwQ/viewform (раздел Регистрация на семинары, октябрь). 

Место проведения семинара (очное участие) ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» (г. Кострома, ул. Ив. Сусанина, д. 52, ауд. 22). Начало семинара в 10.00 часов. 

Для получения сертификата об участии в семинаре необходима персональная регистрация.
По организационным вопросам обращаться к Нешетаевой Галине Васильевне методисту отдела сопровождения естественно-математических дисциплин, тел. (4942) 31-77-91, e-mail: neshetaeva.galya@mail.ru.
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