ДОКЛАД
заведующей отделом образования Поназыревского муниципального района Костромской области "О мерах по противодействию коррупции при зачислении в дошкольные образовательные организации"

22.07.2015
В целях противодействия коррупции при зачислении в дошкольные образовательные организации Поназыревского муниципального района отделом образования, руководителями образовательных организаций создан механизм, исключающий коррупционные мероприятия в данном направлении.
В частности, прием заявлений, постановка на учет с целью дальнейшего зачисления детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования на территории Поназыревского муниципального района Костромской области осуществляется в соответствии с административным регламентом, утвержденным постановлением администрации Поназыревского муниципального района  №475 от 26.12.2014 г. "Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги "Прием заявлений, постановка на учет с целью дальнейшего зачисления детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования" на территории Поназыревского муниципального района Костромской области. 
Для получения муниципальной услуги Заявителю (законному представителю) предоставляется возможность направить заявку с использованием Единого портала государственных и муниципальных  услуг (www.gosuslugi.ru) и на официальном сайте региональной государственной информационной системы "Портал государственных и муниципальных услуг (функций) Костромской области" (http://detsad.eduportal44.ru), или обратиться к специалисту в отдел образования администрации Поназыревского муниципального района. Услуга предоставляется бесплатно без взимания платы. Заявление на постановку ребенка на учет может подать как гражданин РФ, так и лица без гражданства, с наличием в установленном порядке регистрации по месту жительства.
Чтобы записать ребенка в детский сад родители должны предоставить ряд документов, а именно:
· заявление от родителей или заменяющих их лиц о приеме ребенка;
· свидетельство о рождении ребенка;
· паспорт одного из родителей (законных представителей);
· документ, подтверждающий льготу (при ее наличии на первоочередное поступление ребенка в детский сад);
· СНИЛС ребенка;
· Медицинский полис
	Данная информация размещена на официальном сайте отдела образования, на сайтах образовательных организаций, на информационных стендах образовательных организаций.
Очереди на устройство детей в дошкольные организации и, в ряде случаев, отсутствие общедоступной информации о состоянии очереди были характерны до недавнего времени. В настоящее время ситуация с информированностью об очередности в детские сады кардинально изменилась. В настоящее время функционирует автоматизированная электронная система «Е-услуги. Образование», которая представляет собой базу учета детей, зарегистрированных в очереди для зачисления в дошкольные образовательные организации, а также учет детей, посещающих детские сады. 
 Поскольку очередь в детский сад электронная, родителям придется усвоить премудрости государственных и муниципальных услуг в электронной форме. 
Воспользоваться услугами портала www.gosuslugi.ru можно, в  частности, чтобы получить следующие услуги: «Предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного образования», «Подача заявления для зачисления детей в образовательные учреждения», «Информирование о ходе оказания услуги». 
Подать заявление на устройство в детский сад также можно и  в отделе образования администрации района. Ребенок сразу же будет внесен в базу «Е-услуги. Образование». 
Узнать, зачислен ли ребенок в заявленный детский сад, родители могут через Единый портал государственных и муниципальных услуг или портал государственных и муниципальных услуг костромской области.
 На сегодняшний день ведется комплектование дошкольных учреждений на 01.09.2015 года в соответствии с электронной очередью.
В ходе комплектования детских садов детьми в 2015 году в ДОУ будут направляться дети, поставленные в очередь до 1 июня 2015 года, в первую очередь - имеющие льготный статус, чьи права закреплены на федеральном уровне: дети из многодетных семей, дети-инвалиды или дети родителей-инвалидов, дети военнослужащих, работников суда, прокуратуры, сотрудников полиции, участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС и др.
	По состоянию на сегодняшний день жалоб от граждан, фактов коррупционного поведения граждан, специалистов отдела образования, ответственных за зачисление детей в дошкольные образовательные организации, и руководителей образовательных организаций не зафиксировано.

