Общая характеристика текущего состояния в сфере  «образовательный туризм» в Поназыревском муниципальном районе по состоянию                                                                                           на 1декабря 2017 года
Образовательный туризм объединяет два ключевых понятия «образование» и «туризм». Образование понимается как единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства. Под «образовательным туризмом» мы понимаем целенаправленный процесс образования человека за пределами своей привычной среды.
Образовательный туризм соответствует современной требованиям ФГОС, существенному росту популярности «полезного отдыха».
Образовательный туризм - это образовательная технология, которая обеспечивает реализацию новых государственных образовательных стандартов, предполагающих системно-деятельностный подход к обучению и формированию у обучащихся универсальных учебных действий. Отправляясь в любое путешествие, педагог может формировать личностные, метапредметные и предметные результаты обучения, развивать проектную деятельность.
В Костромской области Поназыревском муниципальном районе направление «образовательный туризм» реализуется в рамках Концепции краеведческого образования детей и молодёжи Костромской области на 2015 -2020 годы.
В муниципальных образованиях подготовлены 937 образовательных маршрутов, из них заново разработаны в 2016 -2017 учебном году 366. Наибольшее количество маршрутов в городах: Костроме - 158, Буе - 129, Шарье - 97, Галиче - 77, Мантурово - 46, муниципальных районах: Красносельском - 110, Шарьинском – 67.В Поназыревском районе действуют -4 крупные муниципальные маршруты- « Олег Куваев - русский Джек Лондон»,» Историко-культурное наследие Поназыревского района»,Государственные комплексный природный заповедник Формозовский, историко-выставочный центр пос.Поназырево. Следует сказать, что суммарная цифра маршрутов всех образовательных учреждений - СОШ,ООШ,НОШ и ДОУ -138.Эти маршруты включают пешеходные экскурсии по населенным пунктам, учебные экскурсии, походы в природу,  работу на экологической тропе и др.
По мере возможности школы и родители работают с региональный реестром, где описаны 83 образовательных туристских маршрутов, охватывающих все уровни образования и бываем в Щелыково, Следово, Сумароково, Шарьинском краеведческом музее, Кологриве- «Гусиной столице» и т.д..  В отделе  ОКМСиТ  имеется подборка   материалов с описанием маршрутов  в других муниципальных районах области. На  сайте отдела ОКМСиТ создан раздел «Образовательный туризм», где представлены муниципальные обрмаршруты и др.информация.
Ежегодно растет число обучающихся - участников образовательных маршрутов.
С 1 января по 31 мая 2017 года посетили образовательные маршруты более 80 тысяч обучающихся, из них более 68 тысяч в своем муниципальном образовании, более 7 тысяч за пределами муниципального образования и более 7 тысяч за пределами региона. В Поназыревском районе цифры соответственно таковы: посетили обрмаршруты-874 чел, из них в своем муниципальном образовании 862 чел.,в др. муниципальных образованиях 10,за пределы региона - 2 чел.
В рамках образовательного туризма реализуются межмуниципальные и муниципальные проекты, разработанные организациями общего и дополнительного образования.
Системообразующим компонентом системы образовательного туризма Поназыревской СОШ является проект «Предприятия и организации - детям», направленный на включение детей и подростков в образовательный туризм посредством организации активного посещения и наблюдения за практической деятельностью сотрудников (тяговая подстанция, больница,  сбербанк, хлебозавод,  пенсионный фонд и др.). Школьниками создан ряд виртуальных экскурсий, таких как  « Виртуальная экскурсия по местам О.Куваева, , «Творчество местных художников»,»Творчество писателей и поэтов Поназыревского района».
Проект «Безопасное лето»  в Якшангской средней школе рассчитан на
неорганизованных детей в каникулярное время и предусматривает, в том числе и реализацию дополнительных общеразвивающих программ туристическо-краеведческого направления для детей с синдромом Дауна, ДЦП, ранним детским аутизмом и детей со сложной структурой дефекта. Также детально  разработаны учебные экскурсии  по всем школьным предметам.
Проект по созданию образовательного экологического маршрута «Посмотри, как хорош край, в котором ты живешь» на территории Хмелевского сельского поселения в Поназыревском районе предусматривает реализацию экскурсионной образовательной программы ,включающей  работу  на экологической тропе в период с мая по октябрь ежегодно, рассматривающей широкий спектр вопросов экологического характера, содействующей тесному сотрудничество с Эколого-биологическим центром «Следово», Однодневная экскурсионная  программа « Зажжем Памяти свечу»  направлена на патриотическое воспитание  детей и подростков» .
 В Полдневицкой  средней школе разработан маршрут « Приезжайте в гости к нам», включающий  знакомство с «лесной столицей» и  школьным краеведческим музеем, который существует более 30 лет  и содержит уникальные материалы о польских переселенцах, истории ЛПХ, участниках  Великой отечественной войны, предметах старины далекой..
Дошкольники и  обучающиеся начальных классов Горловской начальной школы  круглый год работают на экологической тропе ,которая существует добрый десяток лет и постоянно поддерживается в надлежащем виде. Во всех дошкольных учреждениях района имеются циклограммы  прогулок и экскурсий с дошкольниками разных возрастных групп.
В районном методическом кабинете создана подборка межмуниципальных туров для школьников. Наибольшей популярностью пользуются организованные поездки  классных руководителей со школьниками в Шарьинский краеведческий музей и в учебные заведения г.Шарьи   в рамках профессиональных суббот , дней открытых дверей. Группы учащихся  с классными руководителями ежегодно посещают в г. Урень спортивно-развлекательный центр  , на Вологодчине посещают резиденцию Деда Мороза.. Становится традицией посещение старшеклассниками с целью оказания практической помощи  ЭБЦ « Следово». В летнее время группа учащихся из 7 чел. приняли участие в региональной  сетевой квест-игре » 10 следов до Следово». 
Задача всех образовательных организаций - совершенствовать работу по  образовательному туризму в 2018 году.
Методист  отдела ОКМСиТ                                  Мешалкина Н.П.



