Курсовая подготовка  

Привалова Е.В.  Международные курсы по подготовке преподавателей темы Холокоста.

Корягина Н.Н. «Основные подходы  к преподаванию  биологии и  географии  в условиях  обновления  образования»

Зерцова Е.А. «Актуальные проблемы преподавания русского языка и литературы в условиях введения ФГОС»; « Технология разработки  контрольно-оценочных  материалов»; «Организация родительского всеобуча в образовательной  организации»

Привалова Т.В. Курсы профессиональной переподготовки по специальности «Образование и педагогика»

Смирнов Д.И. «Инклюзивное обучение детей с ОВЗ в условиях введения ФГОС»;  «Основные подходы  к преподаванию  физкультуры в условиях обновления образования»

Кулигина Е.Н. «Инклюзивное обучение детей с ОВЗ в условиях введения ФГОС»; «Основные подходы  к преподаванию  математики  и  русского  языка  в условиях обновления образования»

Кнутова Т.В. «Основные подходы  к  преподаванию ОРКСЭ»; «Основные подходы  к преподаванию русского  языка в условиях обновления образования»

Большакова Е.Н.  «Основные подходы к преподаванию  в начальной  школе в  условиях  обновления  образования»; «Математика в начальной школе, программы ФГОС, нестандартные задачи, геометрия, история науки»( онлайн-школа ФОксфорд)

Качина И.А. «Основные подходы к преподаванию  в начальной  школе в  условиях  обновления  образования»;  «Основные подходы  к  преподаванию ОРКСЭ»

Смирнова О.А. «Основные подходы к преподаванию  в начальной  школе в  условиях  обновления  образования»; «Основные подходы  к преподаванию  в условиях обновления образования( Истоки)»

Виноградова Е.А. «Основные подходы  к преподаванию  музыки в условиях обновления образования»

Вяткина Г.А.  «Основные подходы  к преподаванию  физики  в условиях обновления образования» ; « Система оценки образовательных результатов  в условиях введения ФГОС»

Илика А.И. «. «Основные подходы  к преподаванию  математики  в условиях обновления образования»

Тураева Е.Г. . «Основные подходы  к преподаванию  химии  в условиях обновления образования»; «Методические  условия повышения качества образования( многопредметная выездная педагогическая школа)»

