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Отдел образования администрации Пыщугского муниципального округа  Костромской области сообщает, что с 19 сентября по 15 декабря 2023 года Банк России запускает осеннюю сессию онлайн-уроков финансовой грамотности. 
В расписание осенней сессии включены 24 актуальные темы: 21 по финансовой грамотности и 3 урока из цикла «Моя профессия». 

Уроки по финансовой грамотности посвящены грамотному распоряжению личными финансами, выбору и рациональному использованию финансовых инструментов, страхованию, налогам и будущей пенсии. Слушатели познакомятся с историей денег, с основами денежного обращения, узнают, как распознать кибермошенников и защитить свои права потребителя финансовых услуг. Впервые пройдут уроки на тему «Облигации. Что это такое и как на них заработать?». 

На уроках из цикла «Моя профессия» слушателям расскажут о профессиях финансиста, бизнес-аналитика и педагога. Специально подготовленные новые яркие презентации помогут сделать проведение урока интереснее и понятнее. 

Этой осенью существенно расширена сетка вещания, количество эфиров выросло на 40%. Это даст педагогам больше возможностей встраивать онлайн - уроки в сетку школьного расписания и позволит увеличить охват целевой аудитории. 

Расписание онлайн-уроков уроков, спецификации по каждой теме, информация об экспертах, инструкции для подключения и иные материалы размещены на сайте: https://dni-fg.ru
 Закрепить материал, изученный на онлайн-уроках, поможет проект Банка России «Игры по финансовой грамотности (dol-igra.ru)». 
На сайте https://doligra.ru педагоги могут скачать готовые комплекты игр, которые остается только распечатать и начать играть. Игры помогут разнообразить учебный процесс или организовать досуг детей в увлекательной и полезной форме. 

По окончании каждой сессии онлайн-уроков в региональные министерства образования предоставляются списки школ, принявших участие в онлайн-уроках.

Обратите внимание!!! В отчетности отражаются только те школы, которые прослушали урок и прислали заполненную форму отзыва на электронный адрес basewebinar@fincult.com. Форма отзыва поступает всем участникам на e-mail, указанный при регистрации, в течение суток после просмотра урока. В ответ на заполненную форму слушателю онлайн-урока направляется именной сертификат.

Участие всех общеобразовательных организаций обязательно!!!
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