Коллекция: Документы.
Номер по инвентарной книге: ШКМГ3В
                                                      о.ф.№ 424
Наименование: Похвальная грамота № 15 Перминова Анатолия ученика 5 класса Голышевской школы при Шарьинском л/заводе № 6, Шарьинского р-на, Горьковской обл. За отличные успехи и примерное поведение.
Материал, техника: Бумага, чернила, печать типографская, рукопись.
Размер: 20,5 х 30
Описание: На светлом прямоугольном листе по центру надпись золотистым цветом: «Похвальная грамота», слева от надписи в овале прямоличное, с небольшим поворотом вправо, изображение В.И.Ленина, справа в овале прямоличное изображение И.В. Сталина. Над надписью по центру изображение герба РСФСР. Под надписью указано, кому и за что выдана грамота. В левом нижнем углу дата: «7 июня 1937 года» и номер грамоты: «№ 15». В правом нижнем углу подписи учителей [неразборчиво]. По нижнему краю по центру печать и подпись директора школы [неразборчиво]. Текст грамоты заключен в узкую прямую рамку золотистого цвета. По верхнему краю над рамкой изображение гирлянды из дубовых листьев перевитой красной лентой. По центру гирлянды на красной ленте надпись: «РСФСР/ НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ПРОСВЕЩЕНИЯ». По нижнему краю в центре изображение раскрытых книг, глобуса, под ними две дубовые ветви.
Сохранность: Общее загрязнение, сгиб по центру, многочисленные пятна разного размера, мелкие порывы по периметру, пожелтение бумаги, чернила надписей и печати выцвели. На оборотной стороне жёлтые и коричневые пятна разного размера.
Легенда: Грамота передана в дар школе № 3. Время дарения и сдатчик неизвестны.
Хранитель: Виноградова С.Л.
Составитель атрибуции: Колос Софья, Огаркова Вероника – члены совета «Школьного краеведческого музея» для регионального музейного конкурса-викторины посвященного международному дню музеев. 













[bookmark: _GoBack](для членов жюри)
Приложение:
Расшифровка номера по инвентарной книге:
 ШКМГ3В
     о.ф. №

обозначает, что предмет принадлежит:
Школьному Краеведческому Музею Гимназия № 3 пос. Ветлужский
Основной фонд  имеет №      по книге регистрации.
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