Коллекция: Дерево
Номер по инвентарной книге: ШКМГ3В
                                                      о.ф.№187
Наименование: Прялка цельная.
Дата: начало 20 века
Материал, техника: Дерево, краска, изготовление ручное.
Размер: (высота, длина, ширина)  78,2 х 48,8 х 9
Описание: Прялка изготовлена из цельного куска дерева. Широкая лопасть, переходящая в столбик  сложной формы (верхняя часть узкая, чуть выше середины двумя выступами расширяется и переходит в донце). На боковых сторонах широкой части столбика резной линейный геометрический узор. На лицевой стороне лопасти на темном фоне цветной растительный узор. На лицевой стороне столбика на тёмном фоне разноцветный резной геометрический орнамент. 
Сохранность: Общее загрязнение. Краска фона и орнаментов частично утрачена. Сколы, трещины, царапины, белое пятно на донце. Расслоение древесины на нижней стороне донца.
Легенда: Прялка передана  в дар музею Ломовым Владимиром Ивановичем (1947 года рождения), привезена из села Матвеевка Шарьинского района. Владимир Иванович купил этот дом около двадцати лет назад, где и обнаружил прялку и еще другие экспонаты старины. 
Хранитель: Виноградова С.Л.
Составитель атрибуции: Романова Екатерина – председатель совета «Школьного краеведческого музея» для регионального музейного конкурса-викторины посвященного международному дню музеев. 



















(для членов жюри)
Приложение:
Расшифровка номера по инвентарной книге:
 ШКМГ3В
     о.ф. №

обозначает, что предмет принадлежит:
Школьному Краеведческому Музею Гимназия № 3 пос. Ветлужский
Основной фонд  имеет №      по книге регистрации.
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