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                                              Уважаемые Руководители!

[bookmark: _GoBack]Согласно Закона Костромской области от 20 декабря 2016 г. N 188-6-ЗКО "О внесении изменений в Закон Костромской области "О размере компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность" и статьи 3 Закона Костромской области "О разграничении полномочий между органами государственной власти Костромской области в сфере образования», лица, получающие компенсацию платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми по состоянию на 31 декабря 2016 года, сохраняют право на компенсацию платы за присмотр и уход при условии представления ими не позднее 1 апреля 2017 года документов, подтверждающих, что среднедушевой доход их семьи менее величины прожиточного минимума на душу населения, установленного в Костромской области. Положения не применяются в отношении многодетных семей.
Лица, получающие компенсацию платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми должны обратиться с документами в Областное государственное казенное учреждение «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг». Перечень предоставляемых документов в ОГКУ МФЦ (справки по телефону: 89203865781):
1) Документы, подтверждающие состав семьи заявителя, и их копии:
- паспорта обоих родителей;
- свидетельство о рождении всех детей;
- свидетельство о браке, разводе.
       2) Справка по месту жительства;
       3) Справки о доходах всех членов семьи за три предыдущих месяца перед обращением;
       4) Трудовая книжка, заверенная по месту работы обоих супругов, и их копии;
       5) Номер лицевого счета сберкнижки или карты сбербанка, и копия;
       6) Согласие на обработку персональных данных.
 Вам необходимо проинформировать и довести вышеизложенную информацию до родителей (законных представителей)

Начальник управления образования                                                                         О.В.Махова




Ромасевич Ю.Н.
5-34-82
