Воспитание таланта
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Удивительно, в Японии не принято спрашивать у детей хорошо ли они учатся. Вопрос этот считается не вполне корректным. Почему? Потому, что все дети, все студенты учатся в основном на «отлично». Невольно возникает вопрос, почему в Японии все учатся успешно, а в нашей стране лишь малая часть школьников и студентов попадает в разряд способных, одаренных, талантливых? Причина- в системе воспитания. В нашей стране ищут одаренных детей и создают необходимые условия для развития их способностей. В Японии же воспитывают, выращивают таланты. Система «Воспитание таланта» была разработана великим японским педагогом и скрипачом Синьити Судзуки, который в 1946 году основал в Мацумото институт воспитания таланта. Сегодня система раннего воспитания по Судзуки получила распространение почти в 40 странах мира. Один из его последователей- президент фирмы «Сони», директор Ассоциации раннего развития Масару Ибука, увлекшись идеями Судзуки, возглавил исследовательский центр в Мацумото и написал ряд работ по проблеме раннего развития детей.
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В основе системы « воспитание таланта лежат две основные идеи:

1.воспитание-это прежде всего развитие всех способностей человека;

2.развитие таланта (т.е.всего комплекса способностей) наиболее легко и интенсивно протекает в возрасте до 6 лет (Судзуки); самый же важный сензитивный период-до 3-х лет(Ибука).

Многовековой спор о том, что важнее- наследственные  задатки или условия воспитания Ибука вслед за Судзуки, считает бессмысленным. Независимо от того, какие задатки имеются у ребенка, из него можно воспитать разносторонне-развитого человека, если правильно воспитывать его со дня рождения. Главная ошибка в воспитании- отсрочка обучения до детского сада, а то и до школы. Ибука убежден, что дети не рождаются гениями или дураками, таковыми они становятся в процессе воспитания или обучения.
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Ибука считает, что в воспитании ребенка особенно важны три первых года его жизни. К трем годам любой ребенок(это доказывает реальный опыт педагогов, работающих по системе « Воспитание таланта») способен обучаться игре на музыкальных инструментах, говорить на нескольких языках, выполнять сложные гимнастические упражнения, освоить навыки чтения, счета, знать более сотни стишков. В этот период закладываются музыкальный и художественный вкус ребенка (любовь к классической музыке, к живописи), формируются трудовые навыки (работа с молотком, уборка квартиры), в равной степени развивается левая и правая руки.

Ибука доказывает, что чем насыщеннее различными видами деятельности будет жизнь ребенка, тем легче будут усваиваться соответствующие навыки и умения, формироваться знания. Причем развитию поддаются все дети без исключения. То, что трудно выполнить взрослому человеку, вовсе не означает, что это трудно для малыша. Кто-то скажет, что взгляды Ибука далеко не новы. Во многом он повторяет педагогические советы Карпа Витте, который создал свою систему воспитания таланта, что-то заимствовано у Марии Монтессори. 

