                 
Берегите уши!
Если глаза, зеркало нашей души, то уши можно назвать нашими дверями в окружающий мир. Мало кто задумывается, прокалывая ухо в нескольких местах о последствиях, также, как мало кто задумывается над тем, как правильно их чистить. А ведь для того, чтобы ушные неприятности не постигли вас, нужно относится к ним очень заботливо и внимательно, как и к остальным частям своего тела. Кстати, насчет прокола ушей: не следует прокалывать уши детям до трех лет, а еще лучше подождать, пока ребенок подрастет и сам решит, хочет он проколоть уши или нет. Пирсинг ушей – процедура неоднозначная. Не зря существует аурикулотерапия, помогающая излечивать болезни, ориентируясь по определенным точкам на ушной раковине. Согласно этой отрасли восточной медицины, ухо – это карта, усеянная важнейшими точками, отвечающими за работу наших органов и систем. Врачи, практикующие аурикулотерапию, не советуют пренебрегать мерами предосторожности, прокалывая уши, поскольку это может привести к сбоям в работе организма. 
           Особенную опасность, по их мнению, влекут проколы хряща. И все же, если вы решили проколоть уши себе или ребенку, доверьте эту процедуру косметологу. Ни в коем случае не прокалывайте уши сами в домашних условиях. И помните, что проколы не стоит делать в случае возможной аллергии на металл, при экземе, кистозных угрях или заболеваниях крови. 

 За ушами, как и за другими частями нашего тела нужен уход. 
Бытует мнение, что чем чаще уши чистить и глубже, тем лучше. Это не так. В здоровых ушах обычно происходит процесс самоочищения слуховых проходов во время естественных действий при разговоре, жевании, кашле и т.д. Способствует этому движения височно-нижнечелюстного сустава, который располагается рядом с передней стенкой наружного слухового прохода. Умывать нужно только ушную раковину, ни в коем случае не проникая в слуховой проход. Чистить самостоятельно уши к тому же опасно - можно повредить слуховой проход, барабанную перепонку, и, что самое неблагоприятное - повредить цепь слуховых косточек, что может привести к снижению слуха и мучительным приступам головокружения. При склонности к образованию серных пробок проводите туалет ушей 1 раз в 6 месяцев   у врача отоларинголога. Если не удалять серные пробки, то это в дальнейшем может привести, кроме снижения слуха, к пролежням наружного слухового прохода и наружному отиту. 
При мытье ушей самое главное - не повредить защиту установленную самой природой. В коже слухового прохода есть серные железы, выделяющие специальный секрет, который препятствует развитию пришедшей из вне инфекции. По мере накопления кожные ворсинки выталкивают секрет наружу. Чтобы эти ворсинки не повредить, кожу нужно очищать только вокруг ушного прохода, а не терзать внутренности уха ватными палочками. 

 Если в ухо попал какой-либо предмет, нельзя вытаскивать его самостоятельно, а необходимо обратиться за помощью к лор-врачу.
 Если в ухо случайно залетело насекомое, можно залить вовнутрь растительное масло или водку, и насекомое само выйдет вместе с жидкостью, а если оно застрянет, надо опять же, немедленно обратиться к врачу.
 
Нельзя включать музыку очень громко. При прослушивании музыки в наушниках желательно использовать большие закрытые наушники, так как разница между ними и маленькими затычками для ушей - примерно 9 децибелов. Открытые наушники слабо защищают от постоянных фоновых шумов, которые заставляют увеличивать громкость, но вместе с громкостью увеличивается и уровень шума. 
Курение способно негативно влиять на слух , может стать причиной частичной потери слуха к старости
Берегите уши!

