Внеклассное чтение
Игра «Крестики-нолики» 
Пояснительная записка

В течение четырех лет (2006 – 2010 года) в Гимназии реализовалась программа «Одаренные дети» для 1-4 классов. Одной  из задач программы  была задача по развитию самостоятельного познания и обучения в школе. А одним из решений данной задачи стало участие в Федеральном проекте «Успешное чтение».

В течение 4-х лет в классе появилось много традиционных мероприятий: 
1.Ведение читательских дневников.

2. Презентация книг.

3. Постановки музыкальных сказок.

4. Игра «Умники и умницы».

5. Семейное чтение
                                                                    6. Синквйны

Учебный процесс тоже не обошелся без новизны. Большим успехом пользовалась игра «Крестики – нолики». Крестики-нолики – игра особая. Это удобный формат, фирменный стиль. Крестики-нолики не только нравятся игрокам – вести их тоже очень интересно!

Правила игры:

Играют две команды: команда «Крестиков» и команда «Ноликов». Проводится три раунда. Во время раунда надо ответить на 9 вопросов. Свой «крестик» или свой «нолик» получает команда, правильно ответившая на вопрос. При неправильном ответе ход переходит команде соперников.

Пожалуй, главное преимущество крестиков-ноликов заключается в том, что в формат простой и известной всем игры можно вставить какое угодно содержание, зачастую очень сложное. Формат игры, которая включает в себя девять отдельных вопросов-сюжетов, одновременно представленных несколькими средствами выразительности, соответствует клиповому мышлению современного школьника.

