Приложение 
Критерии оценки Web-страниц педагогов
В ходе экспертного этапа конкурсная комиссия силами ее членов организует оценку представленных на конкурс индивидуальных Web–страниц, руководствуясь следующими критериями:
· качество контента (англ. content — содержание, т.е. всё, что предстаёт перед глазами пользователя, что он может почитать, посмотреть или послушать) и комплексный характер учебно-методического обеспечения деятельности педагога;
· использование ярлыков, новостей и объявлений, событий;
· наличие элементов дистанционной поддержки обучения и воспитания (задания для самостоятельной работы родителей с детьми дома, тренажеры,  справочные пособия, дополнительные материалы по направлению работы педагога, в том числе и иллюстративного характера и др.) или инициация педагогических сетевых сообществ (открытый педсовет или педагогический консилиум,  и др.);
· наличие открытых баз данных (методические копилки и др.);
· наличие работоспособных ссылок на внешние Интернет-ресурсы по направлению работы педагога с учетом приоритетных направлений деятельности ОУ;
· адекватность использования текста, графических объектов;
· наличие действующих средств обратной связи с воспитанниками, родителями, педагогами (электронной почты, форумов, блогов и пр.);
· инициированы опросы и голосования;
· грамотность представленных материалов;
· техническая и правовая корректность представленных материалов;
· привлекательность, уникальность и запоминаемость дизайна;
· оригинальность;
· соблюдение авторских прав;
· востребованность ресурса;
· активная позиция в Интернет – сообществах.

