Эссе  на тему « Чехов – это Пушкин в прозе».
«… Чехов – истинный художник: его 

можно перечитывать несколько раз».
Л. Н. Толстой
Творчество Чехова высоко оценили не только его современники, но и писатели XX века. Алексей Николаевич Толстой, например, говорил: “Чехов — это Пушкин в прозе”, а его однофамилец — Лев Толстой — утверждал: “Какой превосходный язык!.. Никто из нас: ни Достоевский, ни Тургенев, ни Гончаров, ни я — не могли бы так писать”.
И с этим сложно не согласиться. 
Пьесы Чехова строятся как многоплановое развёртывание многих мотивов и лейтмотивов, связанных с разными человеческими судьбами.

А.П. Чехов – мастер короткого повествования. Он обладал удивительным даром: мог вместить в небольшой рассказ события целого романа или пьесы. Это же гениально!

Язык и стиль речи его  героев чрезвычайно выразительны. Конечно, в этом  есть заслуга Пушкина. 

А.С.Пушкин  в своих творчествах выражал, всю яркость и точность слова. Исландский писатель говорил о Чехове, что его произведения похожи на «соловьиную песню», такие же звонкие и краткие.

Труд по Чехову –первостепенная моральная ценность.  Без него нет ни серьёзной образованности, ни знаний, ни истиной любви к Родине.
Толстой был прав, Чехов – это продолжение  Пушкина. Он раскрыл начатое великим поэтом. И хочется верить, что наши потомки будут так же думать  о творчестве Чехова,  так же как и Толстой.
