Список литературы о Великой Отечественной войне

для начальной школы.
Уважаемые учащиеся начальной школы!
Предлагаем вам список литературы о Великой Отечественной войне, который поможет узнать об исторических событиях, жизни взрослых и детей в годы войны. 

1. Яковлев Ю. Девочки с Васильевского острова.

    Юрий Яковлев в своих рассказах открывает детям правду жизни, как она есть, не прячась от решения проблем за внешней увлекательностью сюжета. Книга  «Девочки с Васильевского острова» – рассказ о маленькой Тане Савичевой, умершей от голода, написан на основе ее сохранившихся записей. 
2. Симонов К. Сын артиллериста.
     Баллада К.Симонова основана на реальных событиях. Стихотворное повествование о майоре Дееве и Лёньке запоминается с первого прочтения, настолько просто, ясно и впечатляюще оно написано.
3. Паустовский К. Похождения жука – носорога.
    Солдат носил с собой в походной сумке жука-носорога, которого ему подарил на память перед уходом на фронт сын. Этот жук стал солдату добрым товарищем в ратной жизни. Прошли они вместе немало, обоим    есть что вспомнить.
4. Осеева В. Васёк Трубачёв и его товарищи.

    Герои трилогии «Васёк Трубачёв и его товарищи» жили, учились, озорничали, дружили и ссорились несколько десятилетий назад, но тем интереснее совершить путешествие на «машине времени» и заглянуть в их мир. Вот только безоблачная пора детства для Трубачёва и его друзей оказалась слишком короткой: её оборвала Великая Отечественная война.
5. Михалков С. Быль для детей.
   Несмотря на известную идеологическую направленность, «Быль для детей» - хорошее произведение о войне, способное донести до современных ребят перенесённое нашей страной в то страшное время. Поэма охватывает события 1941 - 1945 гг.
6. Катаев В. Сын полка.
    Мальчик-сирота Ваня Солнцев волей судьбы попал в военную часть к разведчикам. Его упрямый характер, чистая душа и мальчишеская смелость смогли перебороть сопротивление суровых военных людей и помогли ему остаться на фронте, стать сыном полка.
7. Полевой Б. Повесть о настоящем человеке.
8. Кассиль Л. Улица младшего сына.  
    Повесть о жизни и смерти юного партизана Володи Дубинина — героя Великой Отечественной войны.
9. Воронкова Л. Девочка из города.

     Повесть «Девочка из города», написанная в суровом 1943 году, до сих пор трогает сердца детей и взрослых. Всё лучшее в человеке ярче всего проявляется в годы тяжких испытаний. Это подтверждает история маленькой беженки Валентинки, оказавшейся среди чужих людей в незнакомом селе.
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