Соблюдение образовательным учреждением санитарно-эпидемиологических требований СанПиН 2.4.2.1178-02 к:
Школа имеет земельный участок площадью  12,7 квадратного метра. На земельном участке выделены следующие зоны: учебно-опытная, физкультурно-спортивная, отдыха, хозяйственная. Спортивно-игровая площадка имеет твердое покрытие, футбольное поле - травяной покров. Территория учреждения имеет наружное освещение, уровень искусственной освещенности участка  10 лк на земле, на участке посторонних учреждений, построек и сооружений, функционально не связанных с учреждением нет.

 Ежегодно (весной) проводим декоративную обрезку кустарника, вырубку сухих и низких веток. 

Типовое  2-3 этажное здание общеобразовательного бюджетного учреждения средняя  общеобразовательная  школа №21  1966 года постройки на 956 мест (на 20 сентября в школе 915 учащихся) соответствует требованиям СаНПиН 2.4.2. 1178 -02  размещается на внутриквартальной территории микрорайона, удалено от межквартальных проездов с регулярным движением транспорта на расстояние 100  м. Учебные помещения включают: рабочую зону (размещение учебных столов для обучающихся), рабочую зону учителя, дополнительное пространство для размещения учебно-наглядных пособий, технических средств обучения , зону для индивидуальных занятий обучающихся и возможной активной деятельности. Площадь кабинетов соответствует нормативу на одного обучающегося. Телевизоры укреплены  на специальных полках на высоте 1,0-1,3 м от пола. В школе имеются столярная мастерская, кабинет швейного дела, кулинария. Спортивные залы  размещены на 1 этаже их размеры предусматривают выполнение полной программы по физвоспитанию и возможность внеурочных спортивных занятий. При спортивных залах  предусмотрены снарядные, раздевальные для мальчиков и девочек, душевые, туалеты для девочек и мальчиков, комната для инструктора, в отдельном помещении находится тренажерный зал. В спортивных залах  предусмотрено ограждение радиаторов, окон и осветительных приборов. Спортивное оборудование в зале  надежно закреплено и исправно.  Для оказания первой медицинской помощи в каждом спортивном зале  имеется аптечка Медицинский пункт общеобразовательного учреждения включает следующие помещения: кабинет врача, кабинет зубного врача, процедурный кабинет, кабинет психологической разгрузки. На каждом этаже  размещены санитарные узлы для мальчиков и девочек, оборудованные кабинами с дверями без запоров, в санузлах установлены педальные ведра, держатели для туалетной бумаги, жидкое мыло , электорополотенце. Для обучающихся II и III ступеней обучения организована комната личной гигиены для девочек . Количество санитарных приборов достаточно относительно общего числа учащихся. Столовая имеет набор помещений: цехи - горячий, холодный, мясо-рыбный,  овощной; моечные для столовой и кухонной посуды; кладовые для сухих продуктов и овощей; охлаждаемые и низкотемпературные камеры для хранения мясных и особо скоропортящихся продуктов;  пароконвекторную машину, бытовые помещения для персонала пищеблока, обеденный зал площадью из расчета 0,7 кв.м на одно место, при столовой установлены умывальники  с подводом горячей воды из расчета 1 кран на 20 посадочных мест. Лестницы  имеют ограждения, высота ограждений составляет 1,5 м, высота от пола до потолка в учебных помещениях 3,12 м.  Для обучающихся, имеющих ограниченные возможности в передвижении, имеются   специальные устройства, обеспечивающие их передвижение внутри здания – пандусы. Все учебные помещения и помещения медицинского назначения   размещены на этажах. Гардеробы для обучающихся размещены на 1 этаже, каждому классу выделено свое место.  Стены учебных помещений  гладкие, отделочные материалы стен  устойчивы к обработке моющими и дезинфицирующими средствами. Стыки стен  закруглены. Стены в санитарных узлах (туалетных и умывальных комнатах), процедурном кабинете медицинского пункта, помещениях, предназначенных для обработки уборочного инвентаря, облицованы керамической  плиткой.  В прочих помещениях над всеми умывальными раковинами из этих же материалов оборудованы фартуки.
Потолки окрашены водостойкими красками, или оклеены потолочной плиткой( по согласованию с надзорными органами). В помещениях медицинского пункта потолки окрашены  алкидной эмалью  устойчивой к действию воды, моющих и дезинфицирующих средств. Полы в учреждении  нескользкие, без щелей и имеют покрытие, устойчивое к механическому воздействию, моющим и дезинфицирующим средствам. Полы санитарных узлов (туалетных и умывальных комнат выстланы керамической  плиткой). Окна в каждом учебном  оборудованы откидными фрамугами  Площадь фрамуг и форточек  не менее 1/50 площади пола. Замена  деревянных оконных блоков на оконные блоки из полихлорвинилхроридных (ПВХ) профилей  согласована с территориальными органами, осуществляющими функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно - эпидемиологического благополучия населения. При  замене оконных блоков на блоки из ПВХ-профиля со стеклопакетами площадь остекления,  расположение и плоскость открытия окон  такая же, как у окон, предусмотренных проектом, по которому было выстроено здание. Показатели светопропускания у вновь устанавливаемых окон  не меньше, чем у окон, подлежащих замене. Все створки  оборудованы механизмами, обеспечивающими зимнее проветривание (неплотное закрывание)
В зависимости от назначения учебных помещений  применяются столы ученические, столы аудиторные,  лабораторные, для начальной школы  столы с регулятором высоты и наклона  Расстановка столов, как. правило, трехрядная, но возможны варианты с двухрядной или однорядной (сблокированной) расстановкой столов. Каждый обучающийся  обеспечен удобным рабочим местом за партой  в соответствии с его ростом. Для подбора учебной мебели соответственно росту обучающихся производится ее цветовая маркировка, которую наносим на видимую боковую наружную поверхность стола и стула в виде полос.
Теплоснабжение здания  обеспечивается от ТЭЦ, в качестве нагревательных приборов  применяются радиаторы, отопительные приборы ограждены  съемными деревянными решетками, располагаются под оконными проемами . Температурный режим выдерживается за исключением дней с температурой воздуха ниже 30 градусов. Учебные помещения проветриваются во время перемен, а рекреационные - во время уроков. До начала занятий и после их окончания проводится  сквозное проветривание учебных помещений. В теплые дни  проводятся занятия при открытых фрамугах.
Учебные помещения  имеют естественное освещение. Без естественного освещения  снарядные, умывальные, душевые, душевые и уборные персонала; кладовые и складские помещения, бойлерные, помещения для хранения дезсредств. Для максимального использования дневного света и равномерного освещения деревья находятся  не ближе 15 м, кустарник - не ближе 5 м от здания,  на подоконниках цветы не расставляются, их размещают в переносных цветочницах высотой 65 - 70 см от пола или подвесных кашпо в простенках окон, на шкафах. Очистку и мытье стекол проводим 2 раза в год (осенью и весной) или по мере необходимости.В учебных помещениях обеспечиваются нормируемые уровни освещенности и показатели качества освещения  в соответствии с гигиеническими требованиями к естественному и искусственному освещению. В  помещениях 1 и 3 этажей  преимущественно люминесцентное освещение с использованием ламп ЛД, люминесцентные  лампы располагаются параллельно светонесущей стене на расстоянии 1,2 м от наружной стены и 1,5 м от внутренней, на 2 этаже и в коридорах  освещение лампами накаливания  и энергосберегающими. Классные доски оборудованы софитами и освещается двумя установленными параллельно ей зеркальными светильниками типа ЛПО-30-40-122(125). Указанные светильники размещаются выше верхнего края доски на 0,3 м и на 0,6 м в сторону класса перед доской.
Согласно протокола измерений освещенности №44 от 08.07.2012 года параметры искусственной освещенности соответствуют СаН ПиН 2.2.1/2.1.1.1278-03. В учебных кабинетах, аудиториях, лабораториях уровни освещенности  соответствует следующим нормам: на рабочих столах - 300 лк, на классной доске - 500 лк, в кабинетах технического рисовании, швейного дела - 500 лк, в кабинетах информатики на столах - 300 - 500 лк, в актовых и спортивных залах (на полу) - 200 лк, в рекреациях (на полу) - 150 лк.
В общеобразовательном учреждении  централизованное водоснабжение и канализация. Здание  оборудовано системой хозяйственно-питьевого, противопожарного и  резервного горячего водоснабжения, канализацией и водостоками в соответствии с гигиеническими требованиями к планировке и застройке городского поселения. Питьевой режим организован с применением бутилированной воды.
Территория общеобразовательного учреждения  содержится в чистоте. Уборку  проводит дворник ежедневно до выхода обучающихся на площадки. Мусор собирают в мусоросборники, которые  плотно закрываются крышками, и при заполнении 2/3 их объема вывозят на полигон твердых бытовых отходов в соответствии с договором №31с  ООО «Спецтранс»  на вывоз бытовых отходов. Все помещения общеобразовательного учреждения подлежат ежедневной влажной уборке с применением моющих средств. 
В туалетах, столовой, вестибюле, рекреациях  после каждой перемены проводится влажная уборка, уборку учебных и вспомогательных помещений проводят после окончания уроков каждой смены, в отсутствии обучающихся, при открытых окнах или фрамугах. 
       Для проведения уборки и дезинфекции в общеобразовательном учреждении  используем  моющие и дезинфицирующие средства, разрешенные в установленном порядке к применению в детских учреждениях, соблюдая инструкции по их применению. Дезинфицирующие растворы для мытья полов готовят перед непосредственным применением в туалетных комнатах в отсутствии обучающихся. Один раз в месяц во всех видах помещений общеобразовательного учреждения проводится генеральная уборка техническим персоналом.  Вытяжные вентиляционные решетки  очищают от пыли.  Ежедневную уборку туалетов, душевых, буфетов, помещений медицинского назначения проводят с использованием дезинфицирующих средств независимо от эпидемиологической ситуации. Санитарно-техническое оборудование  ежедневно обеззараживается.  Раковины, унитазы, сидения на унитазы чистят ершами , чистящими и дезинфицирующими средствами, разрешенными в установленном порядке.                    Уборочный инвентарь для уборки помещений  промаркирован и закреплен за определенными помещениями. Уборочный инвентарь для уборки санитарных узлов (ведра,  швабры, ветошь)  имеет сигнальную маркировку красного цвета По окончании уборки весь уборочный инвентарь промывают с использованием моющих средств, ополаскивают проточной водой и просушивают. Хранят уборочный инвентарь в отведенном для этих целей месте. Санитарное состояние помещений пищеблока  поддерживается  с учетом санитарно-эпидемических требований к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях.    Спортивный  инвентарь ежедневно обрабатывается моющими средствами. 
Руководитель общеобразовательного учреждения является ответственным лицом за организацию и полноту выполнения  санитарных правил, в том числе обеспечивает:  наличие в учреждении настоящих санитарных правил и доведение их содержания до работников учреждения, выполнение требований санитарных правил всеми работниками учреждения ,необходимые условия для соблюдения санитарных правил, прием на работу лиц, имеющих допуск по состоянию здоровья, наличие медицинских книжек на каждого работника и своевременное прохождение ими периодических медицинских обследований,
организацию мероприятий по дезинфекции, дезинсекции и дератизации, наличие аптечек для оказания первой медицинской помощи и их своевременное пополнение.
Медицинский работник   осуществляет повседневный контроль  за соблюдением требований санитарных правил. 
