Родительское собрание:

Отвести беду

Детство 

 есть та великая пора жизни, 

когда кладется основание всему 
будущему нравственному человеку.

Вопросы собрания:

Как защитить ребенка?
Хорошее воспитание надежнее всего защищает человека от тех, кто плохо воспитан.  (Ф.Честерфилд)

Если не знаешь, каковы твои дети, посмотри на их друзей. (Сюнь – Цзы)

Тот, кто не прививает своему сыну ничего полезного, кормит вора (Т.Фуллер)
Причины отклонения в поведении детей и подростов.
· социально – педагогическая запущенность, когда ребенок, подросток ведет себя неправильно в силу своей невоспитанности, отсутствия у него необходимых позитивных знаний, умений и навыков или в силу испорченности неправильным воспитание. 
· Глубоким психическим дискомфортом, вызванным неблагополучием семейных взаимоотношений, отрицательным психологическим микроклиматом в семье, систематическими учебными неуспехами, не сложившимися взаимоотношениями со сверстниками в коллективе класса, неправильным (несправедливым, грубым, жестким) отношением к нему со стороны родителей, учителей, товарищей по классу

· Отклонениями  в состоянии психического и физического состояния здоровья и развития  возрастными кризисами,  акцентуациями характера и другими причинами психоневрологического и физиологического свойства.
· Отсутствием условий ля самовыражения, разумного проявления  внешней и внутренней активности; не занятостью полезными видами деятельности, отсутствием позитивных и значимых   социальных и личных жизненных планов и целей.
· Безнадзорностью,   отрицательным влиянием окружающей среды и развивающейся на этой основе социально – психологической    дезадаптацией смещением социальных и личных ценностей с позитивных на негативные
Выступали:
1. Корепова А.Б., секретарь комиссии по делам несовершеннолетних, член Управляющего совета школы. (Информация о правонарушениях подростков, об ответственности родителей, о службах, помогающих детям и родителям в сложных жизненных ситуациях)
2. Смирнова Т.А., школьный инспектор (Информация о правонарушениях совершенных подростками МОУ СОШ №21)
3. Маликова Ю.В., фельдшер санитакной службы детской поликлиники ЦРБ (Информация о пагубном влиянии никотина и алкоголя)

4. Специалисты социальной службы города (Информация о путевках в летние лагеря, о материальной помощи семьям)

5. Директор МОУ СОШ №21 Муржухина Е.В. выступила с обращением о взаимодействии семьи и школы.

 Человечество могло бы достигнуть невероятных успехов, если бы оно было более   трезвым.                      
 И.Гете

Хмельное всегда протягивает нам руку, когда мы терпим 

неудачу, когда мы слабеем, когда мы утомлены. Но обещания его лживы: физическая сила, которую оно обещает, призрачна, душевный подъем обманчив                      Д.Лондон  

Человек, переставший пить и курить, приобретает ту умственную ясность и спокойствие взгляда, которые с новой верной стороны освещает для него все явления жизни. 

Л. Толстой   
Не делайте из ребенка кумира: когда он вырастет – потребует жертв    (П.Буаст)

Детей наказывай стыдом, а не кнутом (русская народная пословица)

Хороший пример – наилучшая проповедь (русская народная пословица)

Когда детям нечем заняться, они занимаются озорством.  (Г. Филдинг)

Человек, который прививает своим детям навыки трудолюбия, обеспечивает их лучше, чем, если бы он оставил им наследство   (К.Уэйтли)

