Мойте руки перед едой!
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Микроб с большим зелёным животом 

Вольготно на ладони возлежал, 

Купаясь в свете солнца золотом, 

Как вдруг попасть во чрево возжелал. 

Но мыла уж кусок за дело взялся. 
«Попался, злой микроб! Попался!» –
 Крякнуло мыло от радости, 

Смывая с рук всякие гадости…

В течение дня  мы ходим, бегаем, толкаемся и беремся за всё, что можно и нельзя. Вот поэтому взрослые заставляют нас мыть руки. А может, это все не так уж важно? Судите сами. Вот одна из историй, прочитанная нами в Интернете.
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−В детстве подобную проблему для меня создавала только бабушка, я ненавидела идти мыть руки, когда и так сильно есть хочется. Но сейчас у меня какая-то фобия на мытье рук. И это отнюдь не бабушкина заслуга. Просто как-то ехала в общественном транспорте, держалась за поручень и от неча делать стала рассматривать людишек. И тут мой взгляд упал на руку, которая держалась за тот же самый поручень, что и я, только на пару сантиметров ниже. Это была рука Фредди Крюгера. Уся в сыпи, каких-то язвах, струпьях, ранах, какой-то мази. Мрак. Принадлежала она не очень приятной на вид тетке, которая стояла сзади меня и дышала мне перегаром в ухо. Из автобуса меня сдуло на следующей же остановке, и было все равно, что мне еще минут 20 надо было ехать, а следующий автобус будет минут через 30. После этого я мою руки каждые полчаса.
Ну, как? Действительно, с немытыми руками в наш организм может проникнуть столько гадости! И неприятные моменты в туалете – это мелочи. Если не мыть рук после улицы и туалета, можно заполучить и дизентерию, и гепатит, и энтеробиоз (глисты), и сальмонеллез, и даже холеру и брюшной тиф, а это все очень страшно!
Памятка

Правило 1. Вы можете гулять и играть, сколько угодно пачкать руки, но, вернувшись домой, нужно тщательно вымыть их с мылом.

Правило 2. Необходимо мыть руки перед посещением туалета, а потом – еще раз, выйдя из него.

Правило 3. Не забывайте мыть руки перед едой.

Правило 4. Вымойте руки после еды, если пальцы запачканы чем-то липким или жирным, иначе вы оставите следы на стенах, мебели, одежде.

Правило 5. Необходимо вымыть лицо и руки перед сном.
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