Госавтоинспекторы  рекомендуют ответственно подходить к выбору пассажирского транспорта
[bookmark: _GoBack]В настоящее время свои услуги перевозчики предлагают не только на автовокзалах и автостанциях, но и всеми возможными способами передачи информации: посредством Интернета, печатных СМИ, в офисах организаций, а также с помощью устных объявлений в районе мест массового скопления граждан. Однако не все перевозчики выполняют свою деятельность в соответствии с требованиями законодательства. Часто транспортные средства, осуществляющие перевозку пассажиров, не соответствуют условиям безопасности, что может послужить причиной возникновения дорожно-транспортного происшествия. 
Госавтоинспекция рекомендует быть осмотрительными при выборе перевозчика и обращать внимание на многие критерии. У легального перевозчика есть четкий график отправления в рейс, при посадке на транспорт пассажиру выдается билет, либо он приобретается в кассе, где указаны время отправления, маршрут и перевозчик. Транспортное средство оснащено информационными табличками (аншлагами) с указанием маршрута и оборудовано ремнями безопасности. Водители официальных перевозчиков перед каждым рейсом проходят обязательный медицинский осмотр и освидетельствование, а также проводится осмотр транспортного средства. Пользуясь услугами законных перевозчиков, пассажиры получают гарантированную качественную услугу, оказываемую квалифицированными водителями, которые придерживаются согласованного графика движения, установленной скорости и других требований безопасности пассажирских перевозок. 
Нелегальные перевозчики не предоставляют никаких гарантий, не соблюдают расписания и скоростного режима, часто подвергают жизнь и здоровье пассажиров опасности. 

