За нарушения правил перевозки детей водители могут быть лишены водительских прав
 Костромская Госавтоинспекция обращает внимание на усиление административной ответственности за нарушения, допускаемые при перевозках людей и грузов
В 1-й декаде мая 2016 года вступил ряд изменений в главу 12 «Административные правонарушения в области дорожного движения» КоАП РФ. 
В статью 12.23 КоАП РФ «Нарушение правил перевозки людей» включены 4,5,6 части, касающиеся установления административной ответственности за нарушения, допускаемые при осуществлении организованной перевозки детей, в том числе в ночное время. Для водителей предусмотрено наложение административного штрафа от 3 до 5 тысяч рублей или лишение права управления транспортными средствами на срок от 4-х до 6-ти месяцев. Должностные лица могут быть наказаны штрафом в сумме от 25 до 50 тысяч рублей, а юридические лица – от 100 до 200 тысяч рублей. При этом в примечании к статье указано, что лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, несут ответственность как юридические лица.
В части 3 ст.12.23 КоАП РФ расширен круг лиц, на кого налагается административная ответственность. Кроме водителей административный штраф может быть назначен как на должностных лиц в размере 25-ти тысяч рублей, так и на юридических лиц в размере 100 тысяч рублей.
В статье 12.31.1 КоАП РФ «Нарушение требований обеспечения безопасности перевозок пассажиров и багажа, грузов автомобильным транспортом и городским электрическим транспортом» также добавлены части 4, 5 и 6-я, касающиеся административной ответственности водителей, должностных и юридических лиц при нарушении соответствующих Правил обеспечения безопасности перевозок. За данные неправомерные действия на водителей может быть наложен административный штраф в размере от 1 тысячи 500 рублей до 2 тысяч 500 рублей, на должностных лиц – от 10 тысяч до 20 тысяч рублей, на юридических лиц – от 30 тысяч до 100 тысяч рублей.
Эти изменения направлены на более четкое соблюдение безопасных условий перевозок.

