Домашнее  задание 
к игре «Собор Костромских Святых».

В течение недели (с 17.01.10  до 23.01.10 (2400)) необходимо по описанию отметить местонахождение  объектов на карте Костромской области.  Метку подписать полным названием соответствующего  объекта.  Адрес карты отправить по электронной почте в ИМЦ (imc_sharya@mail.ru)  не позднее 8.00 24февраля 2010г
Объект 1.

Укажите  на карте село, где  находится Никольский источник, выкопанный  и освященный Святым Преподобным Тимоном Надеевским. Рядом с селом  находилась  Николо-Надеевская пустынь. Впервые  о ней упо​минается в 1532 г., когда пустынь разорили казанские татары. Упразднена в 1764 г. и обращена в приходскую церковь - Никольский погост. В 1826 г. по​гост был приписан к Кривоезерской Троицкой обители. Возобновление пустыни начато с 30-е гг. XIX в. Преподобным  Тимоном Надеевским, учеником Преподобного  Серафима Саровского. С 1856 г. - самостоятельная обитель. В 1912 г. монастырь из муж​ского обращен в женский. Пустынь закрыта в 1919 г., в ней был создан совхоз «Восход». В советское время ансамбль пустыни полностью разрушен. 
Объект 2
В какой  населенный пункт был увезен святой Преподобный Варнава Ветлужский  в  плен марийцами?

Объект 3
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Укажите  село, находящееся в 15 км  от г.Буя, в котором расположен храм Рождества Пресвятой Богородицы, и где под спудом покоятся мощи святого Преподобного Иакова Железноборовского.
Объект 4
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В окрестностях Троице-Сыпанова монастыря  находится  Пахомиевская горка. Предание гласит – ее возвел преподобный Пахомий. Много лет подряд он собирал здесь землю в монашескую шапку и руками возводил этот холм. Свой труд праведник завершил 7 веков назад именно 28 мая. С тех пор в этот день рядом с монастырем собираются верующие. Говорят - место это святое и даже само пребывание здесь лечит от всех недугов. А самым верным средством исцеления считается древний обряд: 3 раза подняться на эту гору.  Выполнять обряд надо непременно босиком. Мокрая трава становится причиной многочисленных падений. Но паломники все равно поднимаются и спускаются. Даже пожилые. Говорят, вера помогает. Есть множество свидетельств исцелений от различных недугов, в особенности - болезни ног. Под горкой есть святой колодец, вырытый руками преподобного Пахомия. Вода, набранная в нем в Пахомиев день, считается святой, она поможет от всех напастей.
 Укажите местонахождение Троице-Сыпанова монастыря.
Объект 5

На берегу реки Вочи находится село, где покоятся мощи местночтимого Святого Преподобного Александра Вочского. Укажите это место и его название. 

