Напрасно обучение без мысли, опасна мысль без обучения.
                                                                                                 Конфуций
Не думающий не обучит, замышляющий без знания предмета дела — опасен.
Искусство психолога - это не только уровень его профессиональной подготовки, это и его умение правильно построить взаимоотношения с детьми, родителями, воспитателями, учителями.  Психолог должен быть добрым человеком, чувствовать чужую боль, настроение другого.
    
Профессия психолога - особая специальность, в ее основе - любовь. Любовь к ребенку, любовь к  человеку, любовь даже к «трудному» подростку. Часто я возвращаюсь к словам «Сначала полюби — потом воспитывай, сначала полюби, потом обучай». Почему? Видимо сила этих слов в их глубоком понимании. Ведь часто в глазах детей я читаю «Люби меня таким, какой я есть, помоги мне, если можешь»
Эта профессия требует мужества, необходимости принятия единственно правильного решения, от которого зависит детская  жизнь. Я бесконечно рада, когда ребенок говорит, что  ему нравятся мои занятия, когда он не хочет  уходить.  Понятны слова Конфуция , который говорил, что 
Самое прекрасное зрелище на свете – вид ребенка, уверенно идущего по жизненной дороге, после того как вы показали ему путь.
Я очень долго шла к этой профессии, но моя ДОРОГА все-таки нашла меня, или я нашла ее, это уже неважно, важно, что кому-то я приношу пользу и для кого-то пусть на чуть — чуть делаю мир ярче и волшебнее.
       
Горжусь профессией своей
За то, что душу человека согреваю,
За то, что я могу понять детей.
И детство вместе с ними проживаю.
Пусть отступают все сомненья прочь,
Уходят пусть тревога и забота.
Кусочек сердца людям отдавать,
Такая у психолога работа!


