21 сентября в рамках недели безопасности в детском саду «Березка» прошла акция «Родительский патруль». Активные родители воспитанников подготовительной к школе группы на подъездных путях к детскому саду проверяли соблюдение родителями правил перевозки детей и правильность перехода проезжей части. Как правило, по утрам водители торопятся и зачастую пренебрегают правилами безопасности, в результате чего вероятность попасть в ДТП возрастает в разы. Многие родители-водители серьезно относятся к проблеме детского травматизма и перевозят своих малышей пристегнутыми в автокреслах. Но есть и такие, которые игнорируют правила перевозки, тем самым подвергая своих детей опасности.
Целью данного рейда было предостеречь водителей, перевозящих детей без использования детских удерживающих устройств и ремней безопасности, проверить соблюдение водителями правильность остановки у пешеходного перехода, а также «Родительский патруль» следил за тем, чтобы взрослые с детьми выходили на проезжую часть правильно, держа их за руку, соблюдая безопасность дорожного движения.
Хочется отметить, что по итогам акции были выявлены несколько нарушений правил дорожного движения. Со всеми нарушителями была проведена профилактическая беседа и вручены памятки.
[bookmark: _GoBack]Выражаем огромную благодарность родителям, принявшим активное участие в акции: Смирновой Татьяне Евгеньевне и Янцеву Владимиру Евгеньевичу.
Родители, помните, что именно ВЫ самый яркий пример для Ваших детей!
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