Дорогие родители, сегодня мы предлагаем Вам соединить занятие физкультурой с занятием по развитию речи! Это новый вид совместной деятельности, который заинтересует Ваших непосед , отвлечет от просмотра «телемусорных» передач и принесет пользу и уму, и телу! Да, самое главное- будет интересно всем! Начнем?
 Игра «Где позвонили?» ( постучали, помяукали, порычали…) Водящий стоит в центре с закрытыми глазами. Остальные могут двигаться и издавать звуки , но указать необходимо только на то место, откуда слышится заранее оговоренный звук.  Во избежание травм глаза лучше не завязывать!  

Игра « Сколько раз хлопнули?» (хрюкнули, топнули, постучали…) Предлагаем такой вариант игры – под веселую музыку все двигаются по комнате или танцуют. Когда музыка закончится, водящий издает определенный звуковой ряд (от3 до 10 элементов в зависимости от возраста и возможностей игрока). Усложненный вариант игры - работа над ритмом (сначала над простым, а затем над сложным). Детям предлагаются различные способы воспроизведения ритма: отхлопывание в ладоши, отстукивание мячом об пол, использование музыкальных инструментов – барабана, бубна, металлофона.. Задания можно  и нужно время от времени менять, например:

-Хлопни в ладоши столько раз, сколько точек на кубике (+ закрепляем счет!);

-Сосчитай , сколько раз хлопнули в ладоши, и поднять карточку с цифрой (+ закрепляем цифры);

- Повтори   ритм   по заданному рисунку; сравнение ритмов: !-!!, !!-!!-; !! - ! - !!....(! – означает один звуковой элемент)
- Отхлопайте  мелодию какой-нибудь популярной песенки …ладощками, ложками, кубиками…;
- Играй по «нотам»! – упражняйте в воспроизведении долгих звуков (дудка, свисток – символ « - »  и  коротких«+» - барабан, бубен). Ритмический рисунок может быть следующим: --++, ++-+-- и т. д.

И , конечно, не забывайте танцевать! Это способствует  снятию эмоционального и мышечного напряжения, переключению внимания на другое задание, способствует  формированию общей координации движений под ритмическую музыку:  чередуйте с маршировкой , легким бегом. Все упражнения можно выполнять с усложнением:
- Упражнения на развитие динамического праксиса рук: выполнение движений(левой, правой рукой, двумя руками) по образцу, по словесной инструкции или под счет: кулак- ребро, кулак- ребро-ладонь.

- Упражнения на развитие координации рук: выполнение движений одновременно обеими руками (кулак левой руки – ребро правой руки и т. д.)
Следующая группа подвижных игр с речевым сопровождением на развитие оптико-пространственной ориентации.
 «Роботы» . Ребенок перемещается в пространстве по инструкции взрослого.

Робот идет вперед… стоп. Направо …стоп. Вниз …(под стол)… стоп. Влево…стоп и т. д. 

 «Найди и покажи» - вместе с ребенком выполняйте «перекрестные» движения, показывая : правой рукой левую щеку, левый бок правой рукой, левой рукой правый висок, мизинцем правой руки левый глаз и т. д.

 « Послушай и сделай»: например, вначале попрыгай, потом сядь, в конце хлопни в ладоши и др.
Взрослый  может прерывать выполнение действия ребенком,  задавая вопросы:
Что ты сделал раньше? Что ты делаешь сейчас? Что ты сделаешь потом?
 Артикуляционные упражнения тоже можно выполнять под музыку!

«Дискотека для обезьянок» Просто показывайте танцевальные движения одновременно выполняйте  движения языком с широко открытым ртом – получится очень весело! Например:
-открыть рот, оскалить зубы, надуть щеки;

-язык за правую щеку, губы трубочкой, язык на нижней губе;

два раза щелкнуть языком, один раз подуть;

--втянуть щеки, пощелкать языком, один раз подуть;

-беззвучно артикулировать гласные (и-у-а).
Пойте и играйте, танцуйте и хлопайте, чаще улыбайтесь – и будете здоровы!
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