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Для организации работы с родителями
Уважаемые коллеги!

Связи с поступившим письмом Управления ФСКН по Костромской области о новых способах пропаганды наркотических средств в сети Интернет просим вас организовать разъяснительную работу с родительской общественностью в ходе проведения родительских собраний в образовательных организациях Костромской области. Информация для организации разъяснительной работы с родителями прилагается (Приложение).
Приложение на 1 л. в 1 экз.

Ректор института




 


     Е.А. Лушина
В.М. Веселов

 (4942)317791
Приложение 
Информация для разъяснительной работы с родителями

ФСКН России выявлены новые способы пропаганды наркотических средств. В сети Интернет появились игровые симуляторы, имитирующие процесс изготовления и курения марихуаны, употребления порошкообразных наркотических средств, а также культивирования конопли.
Выявленные пронаркотические игровые симуляторы ориентированы на установку их на мобильные устройства на базе Android, что способствует их быстрому распространению среди подростков и молодежи. 

Так, один из выявленных игровых симуляторов имитирует процесс измельчения частей растения конопля. После чего пользователь должен издавать характерные звуки вдыхаемого дыма, что делает процесс курения более реалистичным. 
В настоящее время выявленные ссылки направлены в Роскомнадзор для принятия решения о внесении данных адресов в список запрещенных и  их блокирования в соответствии с Постановлением правительства Российской Федерации от 26 октября 2012 года № 1101 «О единой автоматизированной информационной системе «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекомуникационной сети «Интернет» содержащей информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено». 
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