Организация и регулирование школьного питания.

1. Модель организации школьного питания.
	Питание учащихся организовано через работу школьной раздаточной на 30 посадочных мест. Раздаточная функционирует на привозной основе, согласно договору с администрацией Судиславской средней общеобразовательной школой. Горячие завтраки, а также булочка  и чай доставляются в школу в пищевых термосах. Подогреваются завтраки на мармите. В штатном расписании школы имеется ставка кухонной рабочей.
Входной контроль за качеством продукции осуществляется медицинским работником МОУ Судиславской средней общеобразовательной школы. На удаление отходов заключен договор с коммунальными службами. 
Школьным питанием охвачено примерно 100% учащихся, в т. ч. ГПД, Стоимость горячего завтрака колеблется от 130 до 150 рублей в неделю, чай с булочкой – 60-70  руб. в неделю. Питание обучающихся  организуется за счет средств родителей и  субвенции районного бюджета.
В течение всего учебного года ведется профилактическая, разъяснительная работа по вопросам необходимости питания детей во время учебного процесса. Формирование культуры здорового питания детей и подростков является неотъемлемой частью здоровьесберегающей школьной среды, поэтому одним из основных направлений работы школы является пропаганда здорового образа жизни и формирование культуры здорового питания среди обучающихся и их родителей. Однако по данным выборочных опросов, проводимых среди учащихся и их родителей, только каждый второй школьник старается употреблять полезную для здоровья пищу, пищевые пристрастия взрослых серьёзно мешают формированию культуры питания детей, что свидетельствует о недостаточности пропагандисткой работы. В связи с этим наряду с мероприятиями по совершенствованию кадровых ресурсов и материально-технической базы учреждений, организующих школьное питание, необходима разработка и реализация комплекса мер по пропаганде здорового питания.
Вопросы организации питания постоянно рассматриваются на родительских собраниях, совещаниях при директоре, индивидуальных беседах.

2. Материально-техническое обеспечение
	В школьной раздаточной имеется следующее оборудование:
-водонагреватель
-стеллажи для сушки посуды
- мармит
- мойка –3х секционная
-необходимая мебель.
Столовой посудой раздаточная обеспечена полностью.
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