Содержание образование по адаптированным программам для детей с ОВЗ
Содержание образования основано на принципах комплексного подхода к обучению школьников с ОВЗ. Оно имеет общие с массовой школой цели и задачи, поскольку развитие всех школьников протекает по одним и тем же законам. Учитывается и своеобразие реализации общих с массовой школой задач, которые органически разрешаются со специальными задачами. Сущность специальных задач состоит в коррекции и смягчении дефекта школьника с ОВЗ. 

Деятельность классов, реализующих  образовательную программу 8 вида,  строится в соответствии с принципами гуманизации, свободного развития личности и обеспечивает адаптивность и вариативность системы образования.
 Цель адаптированной программы: 

        Начальная школа: обеспечение успешной адаптации к обучению, повышение мотивации к учебной деятельности, развитие самостоятельности и самоорганизации, развитие творческих способностей.

        Основная школа: поддержка и решение задач личностного и ценностно–смыслового самоопределения и саморазвития, помощь в формировании жизненных навыков, построение конструктивных отношений со взрослыми и сверстниками.

Основными задачами являются:

· создание целостной  системы,   обеспечивающей  оптимальные педагогические условия для детей с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с их возрастными и индивидуально-типологическими особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья;

· создание системы  взаимодействия диагностико-консультативного, коррекционно-развивающего, лечебно-профилактического, социально-трудового направлений деятельности;

· укрепление и охрана физического и нервно-психического здоровья детей указанной категории,  а также их социально-трудовая адаптация.

Адресность:   учащиеся с рекомендациями ПМПК по обучению по адаптированной программе.

 Продолжительность      обучения: 

· начальное общее образование –1-4 классы 

· основное общее образование -  5-9 классы (нормативный срок освоения 5 лет). 

Ожидаемый результат: коррекция отклонений в развитии детей средствами образования и трудовой подготовки, социально-психологическая реабилитация учащихся для последующей их интеграции в общество.

Начальная школа

1 – 4 классы - начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой;
Основные задачи начального этапа следующие:

· формирование коммуникативной функции речи;
· формирование практического и образного мышления;
· формирование эмоциональной сферы и личности учащегося средствами занимательного ручного труда, рисования, пения, музыки, ритмики, физкультуры;
· формирование основ усвоения образовательных областей: письмо, чтение, живой мир, пропедевтика и выбор профиля трудового обучения;
· устранение или коррекция специфических нарушений;
· тесное взаимодействие психолога, дефектолога, логопеда, учителя начальной школы с родителями по обеспечению программы индивидуальной коррекции учащегося в условиях семьи и школы.
Основная школа

  5-9 классы – этап, на котором продолжается обучение общеобразовательным предметам и вводится трудовое обучение, имеющее профессиональную направленность. 

Основные задачи обучения учащихся в 5-9 классах заключаются:

·  обеспечение учащихся доступными системными знаниями из основных образовательных областей: письмо, арифметика, живой мир, природоведение, физическая культура, искусство, профессионально – трудовое обучение с элементами техники безопасности, домоводство;
· коррекционные мероприятия по логопедии и факультативным занятиями;
· формирование у учащихся средствами образования практических умений, способствующих становлению их личности;
· комплексное психологическое взаимодействие учителей по изучению социальной направленности потребностей, интересов воспитанников с целью прогнозирования и оказания помощи в жизнеобеспечении, трудоустройстве, адаптации выпускников школы.
Основные  блоки  программы
1. Учебно-методический:

• обеспечение образовательного уровня в соответствии с требованиями, определенными федеральными программами, с учетом психофизических параметров личности учащихся;

• внедрение и разработка новых технологий коррекционного обучения с целью развития механизма компенсации каждого ученика;

• организация системы динамического наблюдения за состоянием высших психических функций и уровнем знаний учащихся;

• создание базы данных по вариативным формам и методам организации коррекционного обучения; организация постоянной системы повышения квалификации педагогов.

2. Воспитательный:

• создание базы данных по диагностике уровня воспитанности каждого ученика, группы в целом, звена школы;

• развитие механизмов продуктивного общения с целью овладения учащимися основным диапазоном моделей коммуникативного поведения;

• создание среды для формирования новых партнерских взаимоотношений между взрослым и ребенком.

3. Лечебно-оздоровительный:

• организация систематического наблюдения за состоянием здоровья каждого ребенка с привлечением медицинского работника для посещения уроков;

• изучение современных препаратов, форм, средств, технологий лечебно-оздоровительного характера, продуктов питания и др.;

• совершенствование материально-технической базы; 

• организация скоординированной работы с психиатром,  педиатрами;

4. Коррекционный:

• разработка и создание базы данных по планированию и моделированию коррекционно -  развивающих уроков для каждого звена школы;

• разработка картотеки специальных коррекционных упражнений по развитию высших психических функций (памяти, внимания, мышления) для их использования педагогами и воспитателями в ежедневной работе;

• организация дифференцированного и индивидуального обучения с целью максимальной помощи отдельным ученикам;

• проведение серии методических объединений по обработке коррекционных технологий педагогами и воспитателями.

5. Профессионально-трудовой:

• переориентация в профессионально-трудовой подготовке воспитанников с учетом региональных условий и возможностей учащихся;

• обучение учащихся  профессиональным начальным навыкам, которые позволят им продолжить работу;

• воспитание у учащихся потребности и осмысление необходимости трудовой деятельности.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММНЫХ ЦЕЛЕЙ

Учебно-методическая работа предполагает:

·  сообщение учащимся максимально доступного для них объема знаний, умений и навыков в пределах жизненной необходимости и в соответствии с государственной учебной программой, не превышая предел отведенных для этого часов в учебном плане и не допуская перегрузки;

·  поиск новых, наиболее эффективных приемов и форм коррекционного воздействия на личность ребенка, с целью воспитания положительных черт личности и стереотипа правильного поведения в обществе;

·  разработка новых методик на основе современного содержания обучения с учетом новых исследований в дефектологии, обращая особое внимание на развитие речи учащихся и трудовое обучение, как основных направлений коррекционной деятельности школы;

·  анализ уровня педагогического воздействия на личность ребенка;

·  планирование обучения с учетом зоны ближайшего развития и компенсаторных возможностей детей.

Воспитательная работа предполагает:

·  формирование навыков правильного адаптированного поведения соответственно возрастной группе, привитие умения жить в коллективе, развитие навыков межличностного общения. Работа над культурой поведения. Эстетическое и эмоциональное воспитание с целью научить видеть прекрасное в окружающем мире, беречь это прекрасное и принимать участие в его создании. 

·  учить доброте и трудолюбию, уважению к национальным традициям. Учить правильно оценивать свои поступки и поступки окружающих людей, с помощью предотвращения случаев правонарушения.

Лечебно-оздоровительная работа предполагает:

·  проведение лечебно-профилактических мероприятий с учетом возможностей каждого конкретного ребенка;

·  тесный контакт с  врачами;

·  учет детей с осложненной формой диагноза на основе диагностических данных;

·  проведение профилактических бесед о вредных привычках;

·  организацию спортивно-оздоровительных мероприятий;

Коррекционная работа

на основе правильной диагностики предполагает:

·  разнообразные приемы коррекционного воздействия на уровне учебно-воспитательной деятельности школы;

·  поиск и отработка наиболее оптимальных путей, форм и методик индивидуального, дифференцированного подхода к обучению, воспитанию и развитию детей с нарушением интеллекта;

·  положительное влияние на индивидуальные особенности характера, вызванные тем или иным отклонением в развитии или определенных степенью выраженности диагноза, наличием сопутствующих заболеваний;

· работу с родителями каждого конкретного ребенка с целью создания положительного микроклимата в окружающей бытовой обстановке;

·  создание базы для трудовой подготовки, как основополагающего звена последующей  жизненной адаптации выпускников.

ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ 
КОРРЕКЦИОННО - РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ

Результатом обучения в школе должна стать коррекция психофизического развития личности ребенка с нарушением центральной нервной системы, овладение им суммой теоретических и практических знаний, умений и навыков, которые помогут ему стать полноправным членом общества и положительно адаптироваться вне стен школы.

В результате анализа были выявлены следующие основные направления коррекционно-развивающего обучения:

· коррекция звукопроизношения, активизация словаря, развитие устной и письменной речи, повышение уровня техники чтения;

· развитие вычислительных и измерительных навыков, умение практического использования полученных знаний;

· развитие опорно-двигательного аппарата и мелкой мускулатуры, коррекция двигательной   и моторной неловкости, формирование силы, ловкости, выносливости;

· развитие общетрудовых умений и навыков, целенаправленное овладение профессиональными навыками;

· воспитание навыков правильного поведения в коллективе и межличностных взаимоотношений, коррекция отрицательных черт характера;

· практическое закрепление полученных знаний на уроках и во внеурочной деятельности. 

Все, что изучается в школе, необходимо детям для их дальнейшей практической жизни, формирования навыков социально-адаптированного поведения, поэтому все знания они получают практическим путем в процессе упражнений. 

Факторы, влияющие положительно на организацию

коррекционно - развивающей работы:

· изучение личности каждого ребенка и установление зоны его ближайшего развития. Знание положительных компенсаторных возможностей ученика;

· контроль за психофизическим состоянием учащихся и анализ возможностей ученика усвоить программный материал;

· медицинский контроль за состоянием здоровья;

· обучение особо больных детей на дому согласно медицинскому заключению;

· индивидуальная работа с детьми “зоны риска”, недопущение беспричинного отсева учащихся;

· анализ  данных о последующей жизненной адаптации и трудоустройстве наших выпускников;

· инновационные процессы в школе. Внедрение новых педагогических технологий, позволяющих снизить учебные нагрузки;

· повышение качества преподавания, профессионализма педагогов;

· работа по оздоровлению учащихся;

· достаточно высокий уровень методической работы;

· деловые контакты с педагогами других вспомогательных школ.

ТРУДОВОЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ


Особое значение придается подготовке детей с ограниченными возможностями к  трудовой деятельности. Эта задача решается путем воспитания у детей общей готовности к труду и получения ими профессионально-трудовых знаний и навыков по определенной специальности. Трудовое обучение рассматривается как мощное средство коррекции умственного развития ребенка и нравственного его воспитания, что позволяет выпускникам включиться непосредственно в производительный труд.

Коррекционная работа по формированию УУД
Формирование УУД строится на современной систематике дидактических принципов, используемых в массовой школе, отражающей логику развития процесса обучения (задачи, содержание, методы и средства обучения, формы организации и результаты обучения) с учетом специальных задач, стоящих перед вспомогательной школой.

Это - воспитывающая и коррекционно - развивающая направленность обучения, его научность, доступность, систематичность и последовательность на основе дифференцированного индивидуального подхода к личности ученика. Особое внимание уделяется практическому навыку применения полученных умений и знаний.

Коллективом учителей школы с целью оптимального развития ребенка используются следующие педагогические средства:

1. Внедрение в учебный процесс методики педагогической диагностики развития успешности учения школьников;

2. Разработка на основе данных педагогического диагностирования дифференцированных и индивидуальных программ учебной работы, видов коррекционно – развивающей деятельности и типов заданий, направленных на развитие дефицитных психических функций;

3. Использование в учебном процессе различных видов фронтальной, групповой и индивидуальной помощи учащимся;

4. Включение в учебный план лечебно-оздоровительных мероприятий;

5. Установление психогигиенического режима учебной работы. Для успешной реализации требования дифференцированного подхода применяется психолого-педагогическая диагностика достижений учащихся в ходе учебной деятельности. В результате обследования выделяются группы детей, имеющих различные потенциальные возможности обучения, разную степень сформированности учебных навыков, вариантные проявления высших психических функций, что объясняет различную обучаемость учащихся, которая и учитывается в организации учебного процесса.

Важным направлением деятельности педагогического коллектива является создание пакета образовательных программ, предназначенных для учеников. В них определяется особенность образовательного маршрута ребенка, при прохождении которого он выходит на определенный уровень  образованности. 
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