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Ведущая:№1
Когда-то в средние века 
Повсюду жили рыцари. 
И жизнь была их не легка 
В железной амуниции.

Гордились рыцари собой, 
Мечами и доспехами. 
Играли рыцари судьбой 
И на турниры ехали.

Но вот уж много лет назад 
Не стало их на свете. 
Но так лишь только говорят- 
Я не согласна с этим.
                                    Песня Васечкина о рыцарях современности
Ведущий №2
Дорогие друзья, мы собрались сегодня, чтобы поздравить наших мальчиков и мужчин с праздником и  вспомнить накануне Дня защитника Отечества, кто такие – настоящие мужчины – защитники родины, семьи, своих любимых женщин.
И конечно, говоря о настоящих мужчинах ,мы часто вспоминаем о понятии РЫЦАРЬ. Кто это такой? Какими качествами обладает? Сегодня мы обернёмся на несколько веков назад и познакомимся с настоящими рыцарями! Приветствуем участников! А наши благородные и справедливые судьи присвоят в завершении турнира каждому герою какое-либо звание – смотря в чём он отличится. Наш турнир считается открытым!
Звучит рог, призывающий к турниру
В:№1  Итак, 1 тур нашего поединка – ГЕРАЛЬДИЧЕСКИЙ.  
Домашнее задание – создать  герб своего рыцарского ордена и придумать девиз. Представитель ордена выходит и рассказывает, что означают символы герба, хором команды произносят девиз.
В.№2. Прежде чем прейти к основным турам, вы должны доказать, что способны быть рыцарями, сейчас вы пройдёте обряд посвящения в рыцари. Он и покажет, достойны ли вы этого звания. Надо пройти испытания мужественно и смело!
Испытания проводятся с завязанными глазами мальчиков: (под музыку Прокофьева «Марш рыцарей»)
1.Сейчас вы пройдёте по узкой тёмной пещере, где летают только летучие мыши ( идут в ряду спортивных обручей. Девочки лёгкими платочками касаются их щёк, рук)
2. Вы выбрались из пещеры, но тут начинается ужасный камнепад (девочки маленькими подушечками бьют ребят).хорошо, и это испытание вы прошли.
3. Но вам надо пройти реку, в которую  низвергается водопад ( побрызгать ребят из бутылок для глажения)
4. Вы устали, вы голодны, но из еды вам попались только улитки. Если вы их не съедите, вам грозит голодная смерть ( мальчикам в рот кладут по кусочку селёдки)
5. Теперь хочется пить. Вдруг вы увидели неизвестный сочный плод. И только он утолит вашу жажду ( Мальчикам в рот кладут по ломтику лимона без сахара)
Глаза развязываются
Молодцы! Вы достойно прошли испытания и посвящены в рыцари!
В.№1 А сейчас предстоит тур интеллектуалов. Надо будет назвать качества рыцарей. Каждый член ордена называет качество по очереди из каждой команды. Повторяться нельзя. Кто первый остановится, тот орден проиграл. Даём минуту  рыцарям на обсуждение качеств.
Судьи записывают качества, чтобы не было повторов
Затем просмотр слайда презентации, где эти качества названы.
В. №1 Второй этап тура :назвать доспехи рыцаря, оружие  и что ещё ему нужно для участия в рыцарском турнире. Рыцари  могут записать на листах, а потом зачитать. Кто вперёд справится и будет наибольшее количество правильных ответов – побеждает.
 (Музыка среденевековья во время подготовки)
Смотрим слайд презентации
А  знаете ли вы, что означали эти доспехи?
ЩИТ  -  ПРАВДА; ШЛЕМ – СИЛА ВОЛИ; ПАНЦИРЬ – РЫЦАРСКОЕ ДОСТОИНСТВО; КОПЬЁ – СИЛА ДУХА; шпоры – справедливость; кольчуга – доблесть предков; перчатка – защита от нечистого прикосновения
В. № 2. А сейчас мы старинному обычаю проверим, насколько вы сильны. Раньше ,когда хотели узнать, каков будет работник или воин, ему давали поесть. Кто ел много и быстро – тот , считалось, будет и хорошим работником, и воином.
Итак, вот миски с кашей и ложки. Каждый зачёрпывет одну ложку ,передаёт миску следующему и так по очереди, пока миска не опустеет. Побеждают первые съевшие кашу. Начали! (Музыка среденевековья, весёлая)
В.№1. Следующий тур – на воинские достижения. Вы покажете свою меткость. Игра в дарсинг. Каждому рыцарю – три попытки по очереди
Два судьи смотрят попадания, записывают очки. 
В.№ 2: Итак, идеальный рыцарь – честен, Умён, скромен, вежлив, щедр, набожен, смел, и…обязательно влюблён. Для рыцаря было обязательным служение Прекрасной Даме. После обряда посвящения каждый рыцарь должен был избрать себе Даму сердца и служить ей: сражаться в её честь на турнире или на войне. Прославлять её имя и выполнять любую её прихоть! А прославлять он мог её в прекрасных песнях или стихах, которые писал сам или заимствовал у трубадуров – странствующих актёров.
И сейчас  объявляется тур трубадуров! Выбирайте Даму ( выбирают девочку) , смотрите на неё и прославляйте! У кого будет более нежное и романтичное послание и кто выразительней прочтёт его – те побеждают. Подумайте о позе, в которой вы будете читать послание.
( Даётся заготовка с началом стихов, команды дописывают строчки)
— Твои глаза, как       (два алмаза ... 
— Твои уста, как         (розы лепестки ... 
— Твой голос, как       (серебряный ручей ... 
— Твои власа,               (как шелковые нити ... 
— Твое лицо прекрасно, как      ( фиалка ... 
— Ты хороша,                (как звездочка в ночи ... 
— Твой гибкий стан,     (      как белая береза ... 
— Изгиб бровей,             (как чайка над водой ... 
- Твоя улыбка -              ( солнце для меня…
-  Ты –просто….          ( идеал моей души)
В: Пока наши рыцари пишут послания Прекрасной Даме, мы проведем разминку со зрителями «Почти шутки, но почти». Посмотрим, как наши зрители относятся к юмору. 
Какой узел нельзя развязать? (Железнодорожный)
· В каком геометрическом теле может закипеть вода? (В кубе)
· Какая река самая страшная? (Река Тигр)
· Какой месяц короче всех? (Май – три буквы)
· Где край света? (Там, где начинается тень)
· Может ли страус называть себя птицей? ( Нет, т.к. он не умеет говорить)
· Что у человека под ногами, когда он идёт по мосту? ( Подошва обуви)
· Сколько горошин может войти в стакан? ( Ни одной- горошины не ходят 
· Что стоит между окном и дверью? (Буква «И»)
· Что можно приготовить, но нельзя съесть? (Уроки 
· Что может путешествовать по свету, оставаясь в одном и том же углу? (Почтовая марка)  
· Какой рукой лучше размешать чай? (Чай лучше размешивать ложкой) 
· Чем больше ковыряешь, тем больше она становится? (Дырка)
· Кто под проливным дождем не намочит волос? (Лысый) 
· На что похожа половина апельсина? (На вторую половину) 
· Где вода стоит столбом? (В стакане)
 Что случится с вороной, когда ей будет 3 года? (Ей пойдёт 4 год) 

Итак, читайте своей даме послание. – 1 участник.
В.№ 1    Да, чтобы Дама  позволила рыцарю ей поклоняться, он должен был заслужить это! Итак , тур: Капризы дамы
(Две девочки разыгрывают сценку: 
-Прекрасная Изольда, моя служанка всё напутала, смешала три крупы в одном сосуде. Что делать мне? 
- Печали нет причин, любезная Джульетта! На помощь призовём мы наших верных рыцарей! И я крупу смешаю.! Они пусть разберут её! ( Дамы смеются) 
Ссыпает горох, фасоль и гречку в одну тару)
В.№ 1    Приглашаем участника от ордена. Кто быстрей разберёт крупу по мискам – тот побеждает. (Музыка среденевековья, весёлая)
В.№ 2: А сейчас рыцарь окажется со своей Дамой на прогулке. В дороге всякое случается. Как поведёт себя галантный мужчина? Тур – ГАЛАНТНОСТЬ
(По 1 участнику, даму подбираем небольшую, платья должны быть длинные, у рыцаря плащ и меч) 1 пара – за дверью сначала, чтобы не видеть, как поступит соперник.  На полу нарисованные кочки лежат, верёвка вместо змеи, водой польют помощники)
Музыка среденевековья, романтическая
Итак, вы забрели в лесу к болотистому месту, но другой дороги нет, лишь только кочки, (ваши действия).( Перенести на руках, просто держать за руку и помогать прыгать).
Присели отдохнуть вы  и вот – змея! ( кидают верёвку под ноги Даме,девочка кричит)
Идёте далее – вдруг гром, гроза! До замка далеко! Что делать? ( поливают водой) – накрывает плащом.
То же для 2 пары
В.№ 1    Итак, вы заслужили Дамы  уваженье. На балу вы не будете ею отвергнуты, она станцует с вами! Друзья, мы  сейчас окажемся на среденевековом балу и посмотрим, как танцевали  рыцари и дамы. Этот танец называется квадратная павана – от слова павлин. Его исполняли только знатные люди на балах.Павлин –гордая , важная птица, он степенно шагает и показывает свою красоту. Танец напоминает эту птицу. А почему квадратная павана  – вы поймёте, увидев танец.
Танец Квадратная павана, танцуют 2 пары.
В.№ 2:Друзья и гости! Турнир окончен. Уважаемые судьи поводят итоги и приглашаются для награждения рыцарей!(  Медали изготовлены заранее девочками.)




