Проект 
Раздел 3.
Основные цели, задачи, сроки реализации проекта
Цель  Проекта:  Повышение качества образовательных результатов обучающихся в школах, показывающих низкие результаты обучения и работающих в сложных социальных условиях, за счет повышения педагогического и ресурсного потенциала школ.
Задачи Проекта: 
· Создать условия для получения положительной динамики качества образования в школах, показывающих низкие результаты обучения и работающих в сложных социальных условиях.
· Сформировать муниципальную систему методического сопровождения учителей, поддержки школьных команд, работающих в школах с низкими результатами обучения и в сложных социальных условиях.
· Сформировать муниципальную эффективную консультационную  службу, обеспечивающую поддержку руководителей и педагогов школ в области повышения качества образования в школах, показывающих низкие результаты обучения и работающих в сложных социальных условиях
· Разработать и реализовать комплекс мер  по поддержке школ, показывающих низкие результаты обучения и работающих в сложных социальных условиях.
· Определить наиболее эффективные и адресные формы поддержки школ на муниципальном уровне.
· Создать условия для профессионального развития и эффективного повышения квалификации педагогических и руководящих кадров школьных команд.
· Активизировать деятельность всех форм профессионального взаимодействия по обмену опытом и распространению эффективных практик школ-лидеров по переходу в эффективный режим работы
· Создать условия для эффективного межшкольного партнерства и сетевого взаимодействия школ с разным уровнем качества результатов обучения.
· Стимулировать участие школ, участников программы, в конкурсах, проектах.
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