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Пояснительная записка

К характеристикам современной России можно отнести: нестабильность обстановки, высокую политическую напряженность, потерю жизненных смыслов и социальное расслабление общества, следствием чего могут явиться социальные болезни и апатия. Страдают от этого в большей степени подростки и молодые люди, только вступающие во взрослую жизнь. Растёт преступность, наркомания, алкоголизм. Одной из причин, определяющих эти негативные тенденции, служит недостаток возможности молодых людей удовлетворять свои основные потребности. Исходя из характеристики возраста, одной из ведущих является потребность социализации и востребованности обществом. Дав возможность подросткам и юношам совершать социально полезные поступки, включая их в общественную жизнь, можно создавать предпосылки к решению молодёжных проблем. Одной из таких возможностей является включение подростков и юношей в добровольческую деятельность.

Добровольчество или волонтёрство – это выполнение социально значимой работы на благотворительной основе.

Маршрутная игра «Мы за здоровый образ жизни» была разработана волонтерами Центра социального здоровья, юношества и семьи для проведения с подростками в условиях летних загородных лагерей.

В методической разработке и проведении Психологической маршрутной игры «Мы за здоровый образ жизни» приняли участие студенты КГУ им. Некрасова и сотрудники ЦСЗ:

· Молочнихина М. О.

· Филатова М. М.

· Филатова М. А.

· Попова Е. К.

· Праздникова К. А. и другие.

Цель: пропаганда здорового образа жизни, который включает в себя рациональное питание, режим, занятия спортом, отказ от табакокурения и алкоголя, а также эффективное общение и эмоциональное равновесие.

Категория участников: подростки 12-17 лет. В игре могут принимать участие одновременно от25 до 75 человек.

Продолжительность: 1-1,5 часа.
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Описание игры:
На предварительном сборе участникам дается общая установка на игру, объясняются правила. Необходимо сформировать пять команд, для этого каждому человеку предлагается взять карточку определенного цвета, а затем все цвета объединяются в группы, которым можно дать названия. Цель команд: пройти все этапы игры, набрать как можно больше баллов, собрать все элементы мозаики и сложить их в единое целое. Та команда, которая сделает это быстрее, дружнее и качественнее и становится победителем.

Затем командам выдаются маршрутные листы, в которых указан порядок прохождения станций, и где выставляются оценки. (Приложение 1)

На каждом этапе команды находятся 5 – 7 минут, время перехода обозначается музыкой (свистком). На станциях ребята играют, отвечают на вопросы викторины, ведущий станции оценивает активность команды, её сплоченность, правильность ответов по пятибалльной системе. А также дает элемент мозаики определенного цвета, например, команде жёлтых – желтого, красным – красного.

После прохождения всех станций команды собирают мозаику, выкладывают фразу «МЫ ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ». Подсчитываются очки, победители награждаются грамотами и памятными призами.

Необходимые материалы:

· Карточки из цветной бумаги по числу участников.

· Мозаика (слова «МЫ», «ЗА», «ЗДОРОВЫЙ», «ОБРАЗ», «ЖИЗНИ» пишутся на отдельных цветных листах, а затем каждый разрезается на пять частей), 

· Маршрутные листы,

· Клей (скотч), бумага,

· Таблички с названиями станций:

· «Здоровый выбор»,

· «Здоровая поддержка»,

· «Здоровое питание»,

· «Здоровая независимость»,

· «Здоровое общение».

Требования к станциям:

Должны находиться на отдельном расстоянии, чтобы не мешать друг другу. Это могут быть различные кабинеты.

