Анализ размещения и обновления информации
 на сайтах общеобразовательных организаций 
Судиславского муниципального района.
( 24.10.2018)
Районным методическим кабинетом Отдела образования администрации Судиславского муниципального района был проведен сбор, обобщение и анализ размещения и обновления информации на сайтах общеобразовательных организаций. Анализ проводился по критериям сформулированным в рамках нормативных документов: Постановления Правительства РФ от 10.07.2013 №582 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательных организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» и приказа Рособрнадзора от 29.05.2014 № 785 «Об утверждении в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации». 
В результате мониторинга была сформирована сводная таблица (Приложение 1), сделаны выводы и сформулированы предложения по улучшению качества ведения сайтов ОО.
Результаты анализа показывают:
1. Нарушена структура раздела сайта «Сведения об образовательной организации»
МОУ Судиславская ООШ  и МОУ Расловская СОШ – структура не по  
порядку; МОУ Михайловская СОШ – структура отсутствует совсем.
2. Подраздел «Структура и органы управления ОО»:
         информация полно и грамотно размещена только на сайте 
         МОУ  Судиславская СОШ.
3. Подраздел «Документы».  
Отсутствуют локальные нормативные акты, предусмотренные частью 2 статьи 30 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации", правила внутреннего распорядка обучающихся, правила внутреннего трудового распорядка работников  и коллективного договора  в МОУ Воронская СОШ; МОУ Глебовская ООШ; МОУ Фадеевская НОШ; МОУ Кобякинская НОШ; МОУ Михайловская ООШ; МОУ Грудкинская НОШ;
отсутствуют  отчеты о результатах самообследования МОУ Воронская СОШ; МОУ Глебовская ООШ; МОУ Фадеевская НОШ; МОУ Кобякинская НОШ;  МОУ Михайловская  ООШ;
отсутствует документ об установлении размера платы взимаемой с родителей за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования  в МОУ Грудкинская  НОШ; МОУ Михайловская ООШ; МОУ Кобякинская НОШ; МОУ Жваловская НОШ;
4. Подразделе «Образование»  
отсутствует Учебный план с приложением его копии у МОУ Кобякинская НОШ, МОУ Жваловская НОШ; 
отсутствуют аннотации к рабочим программам дисциплин (по каждой дисциплине в составе образовательной программы) с приложением их копий (при наличии) у МОУ Расловская СОШ, МОУ Жваловская НОШ; МОУ Фадеевская НОШ, МОУ Кобякинская НОШ; 
отсутствует календарный учебный график с приложением его копии в МОУ Расловская СОШ,  МОУ Жваловская НОШ; отсутствуют методические и иные документы, разработанные образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса в МОУ Михайловская СОШ, МОУ Грдукинская НОШ, МОУ Кобякинская НОШ, МОУ Фадеевская НОШ, МОУ Жваловская НОШ.
В подразделе «Подраздел "Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав"   указан один вид стажа в  МОУ Судиславская СОШ, МОУ Судиславская ООШ, МОУ Грудкинская НОШ, МОУ Кобякинская НОШ, МОУ Фадеевская НОШ; нет сведений о курсах повышения квалификации  в МОУ Михайловская СОШ, МОУ Воронская СОШ, МОУ Кобякинская НОШ, МОУ Фадеевкая НОШ
Хуже всего представлена информация в подразделе "Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса"  отсутствует информация о наличии библиотеки в МОУ Грудкинская НОШ,  МОУ Кобякинская НОШ, МОУ Фадеевская НОШ, МОУ Жваловская НОШ;
отсутствует информация  о средствах  обучения и воспитания в МОУ Расловская СОШ, МОУ Михайловская НОШ, МОУ Воронская НОШ, МОУ Грудкинская  НОШ, МОУ Кобякинская НОШ,  МОУ Фадеевская НОШ, МОУ Жваловская НОШ, МОУ Глебовская НОШ;
отсутствует информация о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным системам и информация об ЭОР, к которым обеспечивается доступ обучающихся в МОУ Грдукинская НОШ, МОУ Жваловская НОШ;
отсутствует информация о создании условий для инвалидов и детей с ОВЗ.
в подразделе «Финансово - хозяйственная деятельность» отсутствует с информация об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований Федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических или юридических лиц, о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года во всех общеобразовательных организациях района, не размещена смета на 2018 год  в МОУ Судиславская СОШ, МОУ Михайловская СОШ, МОУ Грудкинская НОШ.
С целью обеспечения открытости и доступности информации о деятельности организаций рекомендуется:
1. Включить в план работы комплекс мер по устранению выявленных недостатков в работе отдельных ОО.
2. Для размещения информации на сайте ОО создать
специальный раздел «Сведения об образовательной организации», который содержит следующие подразделы:
· Основные сведения
· Структура и органы управления ОО
· Документы
· Образование
· Образовательные стандарты
· Руководство. Педагогический состав
· Материально – техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса
· Стипендии и иные виды материальной поддержки
· Платные образовательные услуги
· Финансово – хозяйственная деятельность
· Вакантные места для приема  (перевода).
3. В каждый подраздел   разместить недостающую информацию в соответствии с нормативными документами (Постановление Правительства РФ от 10.07.2013 №582, приказа Рособрнадзора от 29.05.2014 № 785).

Районному методическому кабинету провести повторный мониторинг сайтов ОО по результатам устранения замечаний  и в соответствии  Постановлением Правительства РФ от 17.05.2017 №575 «О внесении изменений в п.3 «утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательных организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет) с 27-30 ноября.
