Протокол
Заседания методического совета №   от 16. 11.2018 года
Тема:  «Профилактика нарушений выявляемых в ходе проверок»
Повестка дня:
1. Типичные нарушения обязательных требований законодательства об образовании, выявленные в рамках проверок.
2. Электронный дневник.


Присутствовали:
Заведующий Отделом образования администрации Судиславского муниципального района – Смирнова Т.В.
Заведующий РМК – Иванова О.В.
Заместитель заведующего Отделом образования – Викторова Е.Е
Руководители и заместили руководителей -11 человек. (Чичагова Ю.В., Дейтер В.М., Смирнова О.Н., Смирнова Л.Н., Румянцева Т.Б., Николайчук С.В.,Куликова Г.И., Голдобина Т.П., Молошкова Г.Н., Баракова Н.Б. Голубкова Е.А.)

Ход заседания:
По первому вопросы выступила Иванова О.В. Она рассказала о замечаниях выявленных в ходе комплексной проверки МОУ Глебовской ООШ, МОУ Расловская СОШ. 
Внимание руководителей было акцентировано на внесение изменений в ООП ООО, НОО; в устав ОО. ОУ. Так же Ольга Викторовна раздала памятки с указанием локальных актов, которые должны быть в ОУ, обратила внимание  на соответствие рабочих программ нормативным документам. Иванова О.В. напомнила о сроках размещения информации на сайтах, об особенностях составления контрольно-оценочных средств в ОО.
   Решение:
Руководителям школ  провести анализ основных образовательных программ, программ внеурочной деятельности, локальных актов, контрольно-измерительных средств и др. документации в соответствие в федеральными и региональными нормативными документами.

По  второму вопросу выступила заведующий Отделом образования Смирнова Т.В.  Она зачитала список школ, которые не выставили оценки за 1 четверть в электронном журнале. Обсудили вопросы, возникающие в процессе работы в системе СГО,
Решение:
Активизировать работу по заполнению электронных журналов.


 Заведующий РМК                                         Иванова О.В.

