Анализ работы районного методического объединения учителей географии

за  2015-2016  учебный год.

Переход на новые государственные стандарты, ориентирует педагога квалифицированно сопровождать учебную и воспитательную деятельность обучающихся, поэтому целью деятельности РМО учителей географии в 2015-2016 уч. году было развитие профессиональной компетентности педагогов с целью повышения качества образования в условиях перехода на ФГОС, обучение по ФГОС
Деятельность районного методического объединения учителей географии направлена на выполнение следующих задач:

· изучение нормативной и методической документации по вопросам образования; 

· обеспечение профессионального творческого роста педагогов;  

· освоение нового содержания, технологий и методов педагогической деятельности организация экспериментальной, инновационной деятельности в рамках предмета географии; 

· анализ состояния преподавания учебного предмета географии;

· обобщение прогрессивного педагогического опыта, его пропаганда и внедрение в практику работы района.

Таким образом,  РМО в 2015-16 учебном году продолжало работать над темой: «Актуальные проблемы преподавания географии в аспекте требований ФГОС ООО».

Направлениями деятельности учителей географии были:

1. Изучение научной и методической литературы. 

2. Апробирование новых подходов в своей педагогической работе. 

В течение 2015-16 учебного года для учителей района были организованы заседания РМО по темам: ««Анализ работы РМО учителей географии в 2014/15уч.году и задачи на 2015-16уч.год» (сентябрь2015г.), «Основные подходы изучения географии в рамках ФГОС» (семинар учителей географии в Михайловской СОШ), «Использование новых технологий на уроках географии» семинар в Судиславской СОШ,(16 марта 2016 г). 
 На заседаниях с докладами выступили: Ревина С.В. (МОУ Михайловская СОШ),  – «Методическая копилка учителя», Чичагова Ю.В. (МОУ Судиславская СОШ),  «Использование новых педагогических технологий на уроках географии», Тихомирова Г.Р. (МОУ Судиславская СОШ), «Из опыта проведения практических работ в 10 классе»,  « Методы и приемы подготовки учащихся к итоговой аттестации» выступали Тихомирова Г.Р (МОУ Судиславская СОШ),., Якубовская О.Г. (МОУ Судиславская ООШ),, Федорова О.П. (МОУ Расловская СОШ).
	В течение учебного года проведены  открытые уроки:

учитель

тема

класс
школа

Ревина С.В.

Урок «Открытие русскими путешественниками  Сибири» 

5

Михайловская СОШ

Ревина С.В.

Урок  "Распределение температур и осадков". 

8 

Михайловская СОШ

Чичагова Ю.В.

Солнечная система

5

Судиславская СОШ




Участниками РМО были   подготовлены ученики к участию в   школьном, районном  этапах Всероссийской олимпиады школьников по географии.  

Участие приняли учащиеся Судиславской СОШ, Судиславской ООШ., Расловской СОШ, , Михайловской СОШ, Воронская СОШ

Призерами муниципального этапа стали учащиеся Судиславской СОШ (учителя Тихомирова Г.Р., Чичагова Ю.В.), Судиславской ООШ (учитель Якубовская О.Г..), Расловской СОШ (учитель Федорова О.П.)

Педагогами района была организована внеурочная деятельность учащихся. В школах традиционно были проведены предметные недели и конкурсные мероприятия. 

Продолжалась курсовая подготовка учителей географии  в условиях перехода к новым государственным стандартам.
Оказана методическая помощь в подготовке к аттестации учителю МОУ Михайловской СОШ Ревиной С.В., составление отзывов, консультации по программам, составлению портфолио, отчета.
В целом, в течение 2015-2016 учебного года продолжалось изучение новых образовательных стандартов и обновление научно-методических подходов к преподаванию географии в условиях перехода на ФГОС. Это стало возможным через изучение научной и методической литературы, применение новых подходов в своей практике, выступления на РМО.


Но важно отметить и проблемные поля работы:

1. Для перехода на ФГОС ОО (II) важно правильно выбрать учебники, но педагоги по-прежнему испытывают затруднения.

2. Подготовка к работе по новому ФГОС требует освоения преподавания на основе электронных учебников, а о том, как по ним работать, имеются слабые представления у педагогов.

Направления работы:

· освоение  инновационных технологий на уроках

· дальнейшее изучение ФГОС ОО (II) 

· рассмотрение вопроса об использовании электронных учебников

· изучение приемов мотивации учащихся к обучению и рефлексии

Руководитель РМО 

Учителей географии                                                        Тихомирова Г.Р.
