Анализ работы
РМО учителей физической культуры за 2018-2019 учебный год

Методическая тема РМО в 2018-2019 учебном году была : «Развитие профессиональных компетентностей педагога в условиях введения ФГОС как ресурс повышения качества образования.»
 ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ: 
освоить новые подходы в содержании, технологиях и методах деятельности учителей физкультуры в образовательной практике; 
- обеспечить консультационную поддержку молодым педагогам; 
- продолжить внедрение в практику учителей современных образовательных технологий и ИКТ; 
-обобщать передовой педагогический опыт по проведению уроков физической культуры и физкультурно-массовых мероприятий во внеурочное время. 

Было проведено 4 заседания РМО. 
Первое заседание проводилось в 13сентября 2018 года. С анализом работы РМО учителей физической культуры за 2018-2019 учебный год выступал руководитель методического объединения по физической культуре и ОБЖ  С.А. Дубов.
Работа РМО признана удовлетворительной. С.А.Дубов, руководитель РМО учителей физической культуры, рассказал об организации и проведении муниципального этапа Всероссийских соревнований школьников «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания», проанализировал рейтинг участия общеобразовательных школ в районных и областных соревнованиях в прошедшем учебном году. На заседании утвердили план работы РМО и план проведения соревнований в зачет круглогодичной спартакиады школьников.
[bookmark: _GoBack]На втором заседании, которое проходило в МОУ Судиславской СОШ 25 октября 2018 г.  Дубов С.А. сообщил об организации и проведении Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре и ОБЖ  на муниципальном уровне. Прошло обсуждение вопроса о введении единых нормативов по контролю физической подготовленности в школах района. 
На третьем заседании, состоявшемся 14 марта 2019 года, по первому вопросу выступали руководитель МО учителей физической культуры Дубов С.А. и Панкратова С.И., специалист отдела образования. Они познакомил учителей физической культуры с итогами муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре. В обсуждении выступили учителя Травина Н.Ю., Кокарева (МОУ Судиславская СОШ), Юргайтис Г.В. (МОУ Судиславская ООШ), Николайчук С.В. (МОУ Глебовская ООШ). Травина Н.Ю. показала открытый урок по теме «Спортиные игры. Баскетбол». Содокладчиком выступил Дубов С.А. (МОУ Расловская СОШ) по теме «Современные образовательные технологии и способы их внедрения в спортивные секции». По третьему вопросу выступили учителя физической культуры. Подвели предварительные итоги круглогодичной спартакиады школьников, скорректировали сроки проведения оставшихся спортивных мероприятий. Обсудили подготовку команды одной из школ района на зональные соревнования по «Президентским играм».

Четвертое заседание 16.05.2019 г. проходило на базе Судиславской СОШ , где подвели предварительные итоги проведения соревнований в зачет районной круглогодичной спартакиады школьников Судиславского района. 
В ходе работы учителей физической культуры решались следующие задачи:
- создать условия, способствующие профессиональному и творческому росту педагогов;
- создать организационно – мотивационные условия для активного использования современных технологий обучения (обратить внимание на использование информационно - коммуникативных технологий на уроках и во внеурочное время)
- изучить, обобщить и распространить актуальный педагогический опыт лучших учителей района -изучение нормативной и методической документации по предмету.
Учителя нашего района ежегодно повышают своё мастерство на курсах повышения квалификации в КОИРО, а также проходят аттестацию, где подтверждают свою квалификацию.

Внеклассная спортивно-оздоровительная работа – одно из важнейших направлений системы воспитательной работы в школах Судиславского района. Одной из наиболее значимых задач- подготовка учащихся школ для участия в соревнованиях школьников «Президентские игры» и «Президентские состязания»,а также соревнований проводимых в рамках круглогодичной спартакиады школьников. Это приобщает  подрастающее поколение к развитию устойчивого интереса к предмету «физическая культура»,ведению здорового образа жизни, позволяет определить школу победительницу и выявить сильных спортсменов нашего района.

На районной олимпиаде учащихся по физической культуре 7-8 и 9-11 классов, как и в прошлом учебном году, учащиеся показали неплохой уровень подготовки 
Из года в год деятельность МО учителей физической культуры была направлена на решение проблемы «Обеспечение оптимальных условий для оздоровительного влияния физических упражнений на организм занимающихся, через уроки физической культуры». Цель данной проблемы - повышение педагогической деятельности учителей физической культуры в соответствии с современными требованиями обучения, и способствуют реализации данной проблемы обеспечение всех учителей физического воспитания современным спортивным оборудованием и инвентарем на каждого учащегося.
В течении 2018-2019 учебного года было проведено 6 открытых занятий по физической культуре (Дубов С.А., Юргайтис Г.В., Травина Н.Ю.)
В новом учебном году перспективные приоритетные  направления  работы МО учителей физической культуры:
создать условия, способствующие профессиональному и творческому росту педагогов;
- создать организационно – мотивационные условия для активного использования современных технологий обучения;
- создать условия для научно – теоретического направления в деятельности педагогов, мотивировать учителей в подготовке школьников к научно – практической конференции, к издательской деятельности;
 - выявление, обобщение и распространение положительного педагогического опыта творчески работающих учителей;
- активное внедрение в практику работы компьютерных технологий;
- внедрение ФГОС ООО
-активное участие обучающихся района в пропаганде и сдачи нормативов комплекса ГТО в школах. 


