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Специалистами Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки направлены методические рекомендации в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования, по проведению государственной итоговой аттестации в форме основного государственного экзамена (ОГЭ), а также государственного выпускного экзамена (ГВЭ) по математике и русскому языку для учеников 9 классов.

В методическом письме по проведению ГИА в форме ОГЭ представлены рекомендации по подготовке и организации экзамена, обозначены основные полномочия органов исполнительной власти при проведении ОГЭ, сроки организации и информирования о порядке итоговой аттестации, а также способы формирования, доставки и хранения КИМ. 

Одной из особенностей ГВЭ является возможность самостоятельного выбора учеником формы экзаменационной работы по русскому языку. Выбор формы экзаменационной работы (сочинения или изложения с творческим заданием) обучающийся может осуществить в день экзамена. 

Для того чтобы ученик совершил осознанный выбор, организатор должен ознакомить участника экзамена как с содержанием комплекта тем экзаменационного сочинения, так и с экзаменационным материалом для проведения изложения. 

Экзаменационный вариант ГВЭ-9 по математике включает в себя 10 заданий. 

Вместе с экзаменационными материалами выпускникам выдаются справочные материалы, по математике – таблица квадратов двузначных чисел, основные формулы по алгебре и геометрии, по русскому языку – орфографические словари для экзамена. Все материалы предоставляются только на экзамене. Пользование личными справочными материалами участниками ГВЭ запрещено. 

Баллы за экзаменационные работы государственного выпускного экзамена для 9 классов будут выставляться двумя экспертами независимо друг от друга. В случае существенного расхождения в выставленных оценках назначается третья проверка. 


Согласно приказу Минобрнауки России от 24 марта 2016 года № 305 «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России от 25 декабря 2013 года № 1394» (в настоящее время проходит процедуру государственной регистрации в Минюсте России), для обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования, количество сдаваемых экзаменов по их желанию может быть сокращено с четырех до двух обязательных экзаменов (по русскому языку и математике).
