Автобиография Д.И.Смирнова
Родился я 26 июля 1901 года в семье крестьянина Костромской
области, Чухломского района, деревня Климово. В 1913 году окончил
церковно-приходскую школу, и в этом же году уехал в Москву. Поступил
работать в качестве ученика-маляра на Николаевской железной дороге (ныне
называется Октябрьская железная дорога) и работал там до конца 1918 года.
В начале 1919 года приехал в деревню и работал в своем хозяйстве. К
великому сожалению, я не любил да и ничего не умел делать по сельскому
хозяйству: ни жать, ни косить. Моя бабушка мне говорила: «Ох, Митька, ты
непутевый, из тебя не будет домовитого деревенского хозяина». Пожалуй,
она была права. Если бы не Советская власть, то вряд ли я стал таким, какой
я есть.

В ряды Советской Армии был призван в декабре 1920 года. Начал свою службу рядовым красноармейцем в Московском запасном полку (Спасские казармы -  это на Сухоревской площади).
Вскоре был зачислен в учебную команду, которую окончил в конце августа 1920 года и был направлен на Врангелевский фронт, но не знаю, по каким причинам туда не попал, а нас переадресовали в город Владикавказ (ныне Ордженикидзе). До конца года находился в учебной артиллерийской бригаде. Поскольку не было никакого арт. вооружения, мы были предоставлены сами себе. Плохо одеты, и если не сказать больше, то почти раздеты. А посему ночью мы мерзли в нетопленой казарме, а днем отогревались на солнышке и приводили в порядок свою одежду.
В конце декабря 1920 года во Владикавказе формировались командные курсы. Вот к нам прибыли курсовые командиры с предложениями, кто желает пойти учиться на красного командира. Отозвались не все, но все же достаточно. И вот моя мечта сбылась. Пошел учиться на командира. Тогда назывались они КРАСКОМЫ.
С января 1921 года по сентябрь 1922 года учился во Владикавказе. По окончанию курсов назначен на должность командира пулеметного взвода в 38 стрелковый полк 13 Дагестанской дивизии, с местом стоянки г. Буйнакск (Темир-Ханшура) и пробыл там до сентября 1923 года. В конце 1923 года назначен на должность начальника пулеметной команды на 2-е Командные Новочеркасские курсы.
После расформирования курсов в 1924 году переведен командиром стрелковой роты 25-го Новочеркасского стрелкового полка 9 Донской стрелковой дивизии. В этой должности в полку прослужил до 1928 года.
В конце 1928 года был откомандирован на курсы «ВЫСТРЕЛ» (Высшие стрелково-тактические курсы).
По окончании их в 1929 году назначен преподавателем стрелкового дела при курсах «ВЫСТРЕЛ». Должен сознаться в том, что преподавательская работа мне очень не нравилась, но приказ есть приказ. Пробыл я на «ВЫСТРЕЛЕ» в качестве преподавателя до половины 1931 года. По моей
просьбе, я был откомандирован и назначен на должность командира батальона 3 стрелкового полка, вскоре на должность командира учебного 
батальона 1 стрелкового полка Московской Пролетарской дивизии (МПСД).
Это была образцовая дивизия, она формировалась, в основном, из рабочих г. Москвы и других городов. Во время Отечественной войны дивизия героически сражалась на подступах Москвы. Она задержала врага в Смоленске, Ельне. Из дивизии вышел ряд больших военачальников, а именно: маршал Советского Союза  Бирюзов С. С., маршал артиллерии Казаков В. И., маршал связи Пересыпкин, главный маршал артиллерии Воронов Н. Н.,  генералы армии: Батов П. И., Галицкой К. Н.,  Крейзер,  я;  а всего более 30 человек генералов, которые командовали дивизиями, корпусами и армиями. Я с большим удовольствием вспоминаю годы службы в этой дивизии. Нам много давали, но и строго с нас требовали. Итак,  в МПСД я прослужил по 1933 год.
В 1933 году поступил на учебу в Военную академию имени М. В. Фрунзе, которую окончил с дипломом 1 степени в 1936 году.
П о окончании академии им. Фрунзе был направлен в звании капитана на должность офицера оперативного отдела штаба ЗАБВО (Забайкальского военного округа) и прослужил там с декабря 1936 года по февраль 1938 года.
Оттуда переведен в оперативный отдел Генерального штаба Красной Армии на должность старшего помощника начальника Дальневосточного отдела, где и прослужил до ноября 1941 года. Будучи офицером Генштаба был направлен на Дальний Восток,  где участвовал в событиях 1938 года на озере Хасан и 1939 года Халхин-Гол. Во время боевых действий на р. Халхин-Гол выезжал в район событий с поручениями Начальника Генштаба Б. М. Шапошникова. За что в январе 1940  года был награжден орденом «Красная Звезда».
Это моя первая боевая награда, и я очень горжусь этой наградой, ибо это была первая ласточка и для меня и для Генштаба. До этого события никогда никого в Генштабе не награждали. Этим указом были награждены: Начальник Генштаба Б. М. Шапошников, зам. Начальника Генштаба Смородинов И. В., комиссар штаба Гусев Н. И., начальник отделения Василевский А. М., начальник оперативного отдела Иванов В. Д., полковник Шевченко Ф. И.,  Белюсов - шифровальщик.
По окончании событий на р. Халкин - Гол по договоренности с правительством СССР, МНР и Японии, Маньчжурии была создана смешанная правительственная комиссия по уточнению границы на местности в районе событий 1939 года на реке Халхин-Гол. Первым председателем со стороны СССР был назначен комбриг Богданов, но, к великому сожалению, он был вскоре снят и отдан под суд.
Вот после такого трагического случая я принял это наследство. В мае 1940 года решением Советского правительства я назначен уполномоченным правительства Монгольской народной республики по уточнению границы на местности. Кроме меня, также со стороны МНР, комкор Доржжи (ныне он занимает должность военного министра обороны МНР). На этой работе в
степях Монголии и захватила меня Великая Отечественная война. По окончании работы и отчета перед Министром иностранных дел СССР Молотовым В. М. о выполнении правительственного задания мне разрешили 
приступить к исполнению своих военных, служебных обязанностей. С разрешения А. М. Василевского убыл в распоряжение Главного Управления кадров Советской армии. В декабре 1941 года назначен командиром 122-ой стрелковой бригады, после ее сформирования и боевого сколачивания, убыл в распоряжение командующего Брянским фронтом. Начал свой боевой путь из-под  Ельца Липецкой области и дошел с войсками до р. Эльба в Германии.
За это время командовал: с декабря 1941 года по ноябрь 1943 года немного бригадой и почти два года 73-ей стрелковой дивизией. С ноября 1943 года до конца войны командовал 121-ым стрелковым корпусом. Участвовал в операциях: командиром 73-ей стрелковой дивизии – Курская битва, командиром 121-го стрелкового корпуса: а) Белорусская операция, б) Восточно-Прусская, в) Берлинская.
Самая интересная и ответственная для меня была Белорусская операция.  Я впервые в должности командира корпуса должен был управлять войсками. Эта операция по своему размаху, по времени и пространству прошла блестяще. Я никогда, пожалуй, за всю войну не видел такого напряжения и героического порыва солдат, офицеров, выполнявших свой воинский долг по освобождению многострадального белорусского народа. В ночь с 27 на 28 июня почти на подручных средствах мы переправились через р. Днепр и завязали уличные бои. Во взаимодействии с войсками 49-ой армии к 6 часам утра 28 июня освободили город Могилев. Почти полностью была уничтожена 12-ая немецкая пехотная дивизия, взято в плен более 3000 немецких солдат и офицеров, в том числе весь штаб 12-ой пехотной дивизии во главе с командиром дивизии генералом Бампером и комендантом Могилевского укреп, района. За эти героические дела солдаты и офицеры 238-ой стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Красноштанова, 139-ой стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Кирилова И. К. и 330-ой стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Гусева были награждены орденами и медалями и более 15 человек удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе было присвоено это высокое звание и мне.
На заключительном этапе после Берлинской операции, войска 121-го стрелкового корпуса встретились на реке Эльба с 18-ым воздушным десантным корпусом армии США.
По окончанию войны в июле 1945 года войска корпуса переданы в армию, оставшуюся в Германии, а управление корпуса было расформировано. Я был направлен в город Берлин в резерв группы войск.
Вскоре после трагической смерти генерал-полковника Берзарина Н. Э. назначен комендантом Советского сектора города Берлина. Находился на этой должности до мая 1946 года. После прибытия на родину был назначен генерал-инспектором в Главную инспекцию Советской армии, где и
прослужил до 1948 года. С конца 1948 года и до конца 1951 года был начальником кафедры Военной академии им. М. В. Фрунзе. В январе 1952 года назначен Начальником штаба Беломорского  военного округа в г. Архангельске.

С ноября 1953 года по ноябрь 1957 года, по представлению Министра обороны т. Булганина утвержден Советским правительством Главным военным советником Румынской Народной армии.
После возвращения из Румынии был назначен начальником факультета Военной академии им. М. В. Фрунзе. В 1959 году заболел (инфаркт). После излечения в 1960 году, по болезни, ушел в отставку.
В настоящее время, находясь в отставке, делюсь своими воспоминаниями, выступаю перед студентами, рабочими, колхозниками и школьниками.
За боевые дела имею ряд правительственных наград: 
· два ордена Ленина
· Золотая Звезда «Героя Советского Союза»
· 4 ордена Красного Знамени
· Орден Красной Звезды
· Орден Богдана Хмельницкого 1-ой степени
· Орден Суворова 2-ой степени
· Орден Кутузова 2-ой степени
· Медали 20, 30, 40, 50 лет Советской армии
· Медали «Победа над фашистской Германией»
· 20 лет Победы над фашистской Германией
· за освобождение Кенингсберга
· 800 лет Москвы
· 100-летие со дня рождения В. И. Ленина
· медаль за воинскую доблесть.
Кроме того имею ряд иностранных орденов и медалей:
-
Польские:    - Крест Грюнвальда
       - Крест за воинскую доблесть
                                        - Медаль за освобождение Польши
-
Румынские:  - Орден 23 августа, золотой с бриллиантами 2 степени
       - Медаль 25 лет освобождения Румынии от фашистской
     Германии
· Монголия:    - Орден «Северная звезда» 1 степени
· США :              - Орден Легиона «в чине командующего»
Смирнов Дмитрий Иванович
Генерал-лейтенант, Герой Советского Союза
1 ноября 1970 года    Город Москва 

Подпись     Смирнов Д. И.
