Сочинение 
Я учусь в школе Героя.
Я учусь в 4 классе  Нагорской основной  школы. Наша школа носит имя   Героя  Советского  Союза   Д. И.  Смирнова - нашего земляка.
 	Дмитрий Иванович родился 26 июня 1901 года в деревне Климово Георгиевской волости Костромской губернии. Получил начальное образование в церковно-приходской школе села Георгий. Потом  работал в родной деревне. В феврале 1920 года был призван на воинскую службу в пехотный полк. С этого времени он посвятил себя военному делу  и навсегда связал свою судьбу  с  армией. Службу начинал красногвардейцем-пулеметчиком, потом командовал взводом, ротой. За это время закончил командные курсы. Перед великой Отечественной войной учился  в военной академии имени Фрунзе,  а после учебы участвовал в боях на Дальнем Востоке у озера Хасан  и на реке Халхин – Гол с японцами. За участие в этих боях нашего земляка наградили Орденом Красной Звезды.
В 1941 году началась Великая Отечественная война .Свой боевой путь Д.И.Смирнов начал из-под Ельни Липецкой области и дошел до реки Эльбы в Германии.  В 1944 году за мужество и героизм ему было присвоено звание Героя Советского Союза.  В июне  1945 года генерал-лейтенант  Смирнов Д.И. был назначен военным комендантом советского сектора в Берлине. Это была очень ответственная должность, на плечи Дмитрия Ивановича легли заботы  по налаживанию мирной жизни, поддержка порядка в городе. За военные подвиги он награждён многими медалями и орденами.
 В мае 1960 года генерал-лейтенант Д.И.Смирнов вышел в отставку.  В 1970 году наш знаменитый земляк приезжал на свою малую родину, в село Георгий. Побывал в школе, беседовал с учениками и учителями, подарил на память свою фотографию. 
В 2010 году в честь 65- летия Великой Победы нашей школе присвоено имя Героя Советского Союза Смирнова Дмитрия Ивановича. А в 2011 году к нам приезжала дочь Дмитрия Ивановича Татьяна Дмитриевна со своим внуком Димой. Здесь почетных гостей встречали все жители села от мала до велика.
18 марта , в день рождения Смирнова Д.И. , каждый год в нашей школе проходит День памяти Героя. Стоит почётный караул в течение дня, горит зажжённая свеча памяти. 
Я горжусь, что в нашем краю родился такой мужественный человек.
Вечная слава Герою!
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