ГИБДД рекомендует: смотри дважды

[bookmark: _GoBack]Прежде чем начать переход, необходимо остановиться перед проезжей частью,  посмотреть налево, затем направо, потом еще раз налево, убедиться в безопасности и начать переход, контролируя дорожную обстановку.
На пешеходном переходе следует быть предельно внимательными и осторожными, ни в коем случае не использовать наушники и гаджеты во время движения, постоянно следить за дорожной обстановкой, особенно акцентируя внимание на автомобилях, совершающих поворот налево или направо на перекрестках.
Родителям, находясь с ребенком на проезжей части, не следует спешить, а тем более бежать! У ребенка должен выработаться твердый навык: прежде чем сделать первый шаг с тротуара, необходимо осмотреть дорогу во всех направлениях. Ребенка дошкольного и начального школьного возраста при переходе дороги необходимо держать за руку.  
Также пешеходам следует помнить, что при отсутствии тротуаров или обочин пешие участники дорожного движения должны передвигаться по краю проезжей части дороги по левой стороне, НАВСТРЕЧУ потоку транспортных средств, чтобы видеть приближающиеся автомобили и своевременно реагировать на обстановку.



