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ПОРЯДОК 
проведения общепрофсоюзной тематической проверки в 2023 году  по соблюдению законодательства Российской Федерации при определении  
и изменении учебной нагрузки педагогических работников образовательных организаций, оговариваемой в трудовом договоре, а также при подготовке 
педагогическими работниками отчетной документации при реализации  основных общеобразовательных, основных профессиональных образовательных и дополнительных общеразвивающих программ 
 
 
I. Общие положения 
 
Настоящий Порядок проведения общепрофсоюзной тематической проверки  в 2023 году, связанной с соблюдением законодательства Российской Федерации  при определении и изменении учебной нагрузки педагогических работников образовательных организаций, оговариваемой в трудовом договоре, а также  при подготовке педагогическими работниками отчетной документации  при реализации основных общеобразовательных, основных профессиональных образовательных и дополнительных общеразвивающих программ (далее – Порядок проведения общепрофсоюзной тематической проверки) определяет нормативно правовую и методическую основу проведения проверки, сроки, количественные  и качественные показатели проведения общепрофсоюзной тематической проверки, требования по оформлению и подведению итогов ее проведения. 
Основной целью проведения общепрофсоюзной тематической проверки является выявление, предупреждение и устранение нарушений законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права (далее – трудовое законодательство) при определении и изменении учебной нагрузки педагогических работников образовательных организаций, оговариваемой в трудовом договоре, а также при подготовке педагогическими работниками отчетной документации при реализации основных общеобразовательных, основных профессиональных образовательных и дополнительных общеразвивающих программ. 
Общепрофсоюзная тематическая проверка может проводиться с участием представителей органов прокуратуры, а также с привлечением в качестве экспертного участия представителей Федеральной службы по труду и занятости, органов, осуществляющих управление в сфере образования в субъекте Российской Федерации, и органов, осуществляющих полномочия по контролю и надзору в сфере образования и науки в порядке, установленном федеральным законодательством. 
 
II. Сроки проведения общепрофсоюзной тематической проверки 
 
Срок проведения общепрофсоюзной тематической проверки – с 02 октября 2023 года по 03 ноября 2023 года.  
Проверяемый период – с 01 сентября 2022 года до 02 октября 2023 года. 
 
III. Нормативно-правовая и методическая основа проведения  общепрофсоюзной тематической проверки 
 
Нормативно-правовой основой проведения общепрофсоюзной тематической проверки являются: 
· Трудовой кодекс Российской Федерации; 
· Федеральный закон от 12.01.1996 № 10-ФЗ «О профессиональных союзах,  их правах и гарантиях деятельности»; 
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской 
Федерации»; 
· Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»; 
· постановление Правительства Российской Федерации от 21.02.2022 № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций»;  
· приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 № 1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре»; 
· приказ Минобрнауки России от 11.05.2016 № 536 «Об утверждении Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность»;  
· приказ Минздравсоцразвития России от 26.08.2010 № 761 н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»; 
постановление Минтруда России от 30.06.2003 № 41 «Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры»; 
· приказ Минпросвещения России от 21.07.2022 № 582 «Об утверждении перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ»; 
· письмо Минпросвещения России № СК-773/03, Рособрнадзора  № 01-141/01-01 от 22.12.2022 «О снижении бюрократической нагрузки  
на образовательные организации»;  
· письмо Минпросвещения России от 29.07.2022 № ТВ-1396/08 «О вступлении в силу Федерального закона № 298-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон 
«Об образовании в Российской Федерации»; 
· письмо Минпросвещения России от 12.05.2020 № ВБ-1011/08  «О методических рекомендациях» (вместе с «Методическими рекомендациями органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим государственное управление в сфере образования, по организации работы педагогических работников, осуществляющих классное руководство  
в общеобразовательных организациях»); 
· письмо Минпросвещения России от 07.09.2020 № ВБ-1700/08 «О направлении дополнительных разъяснений» (вместе с «Дополнительными разъяснениями  по применению законодательства Российской Федерации при осуществлении выплаты денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам общеобразовательных организаций»); 
· письмо Минпросвещения России от 21.08.2020 № ВБ-1625/08  «Об обеспечении выплат» (вместе с «Рекомендациями о порядке начисления и выплаты ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство  (за счет средств федерального бюджета) педагогическим работникам государственных образовательных организаций субъектов Российской Федерации  и муниципальных образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования,  в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы»); 
· письмо Минпросвещения России от 30.08.2021 № АБ-1389/05 «О направлении информации» (вместе с «Разъяснениями об организации классного руководства (кураторства) в группах образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в том числе программы профессионального обучения»); 
· письмо Минобрнауки России от 15.02.2012 № АП-147/07 «О методических рекомендациях по внедрению систем ведения журналов успеваемости в электронном виде»; 
письмо Минобрнауки России № НТ-664/08, Общероссийского Профсоюза образования № 269 от 16.05.2016 «Рекомендации по сокращению и устранению избыточной отчетности учителей»; 
· письмо Минобрнауки России, Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации от 11.04.2018  № ИП-234/09/189 «О разъяснениях по устранению избыточной отчетности воспитателей и педагогов дополнительного образования детей»; 
· иные акты органов исполнительной власти, органов, осуществляющих управление в сфере образования в субъектах Российской Федерации, и органов, осуществляющих полномочия по контролю и надзору в сфере образования и науки; 
· Отраслевое 	соглашение 	по 	организациям, 	находящимся 	в 	ведении 
Министерства просвещения Российской Федерации, на 2021-2023 годы  (утв. Минпросвещения России, Профессиональным союзом работников народного образования и науки Российской Федерации); 
· иные соглашения, заключенные на уровне субъекта Российской Федерации; 
· Устав Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации; 
· Положение о правовой инспекции труда Профсоюза (утв. постановлением Исполнительного комитета Профсоюза от 29.03.2023 № 15-10);  
· Порядок проведения правовыми (главными правовыми) инспекторами труда Профсоюза региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза проверок соблюдения работодателями в сфере образования трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о профессиональных союзах, выполнения условий коллективных договоров, соглашений (утв. постановлением Исполнительного комитета Профсоюза  
от 29.03.2023 № 15-11); 
· настоящий Порядок проведения общепрофсоюзной тематической проверки. 
 
IV. Количественные и качественные показатели проведения  общепрофсоюзной тематической проверки 
 
Общепрофсоюзная тематическая проверка проводится не менее чем в 3 образовательных организациях, расположенных на территории муниципального образования области (проверкой необходимо охватить образовательные организации по типу муниципального образования (города, районы и сельские населенные пункты (поселки, села и другие сельские населенные пункты), где имеются первичные профсоюзные организации Общероссийского Профсоюза образования. 
В перечень образовательных организаций, подлежащих проверке, включаются (далее – проверяемые организации): 
дошкольные образовательные организации; 
· общеобразовательные организации; 
· организации дополнительного образования детей; 
· профессиональные образовательные организации[footnoteRef:1].  [1:  По возможности необходимо охватить все типы образовательных организаций, перечисленных в перечне организаций, подлежащих проверке. ] 

Общепрофсоюзная тематическая проверка проводится посредством анализа (мониторинга): 
· проверочных листов, заполненных внештатными правовыми инспекторами труда региональных организаций Профсоюза; 
· анкет, заполненных педагогическими работниками проверяемых организаций.  
Количественные показатели общепрофсоюзной тематической проверки обобщаются и отражаются районными (городскими) организациями Профсоюза в статистической форме (ОТП-2023), которая является приложением к настоящему Порядку проведения общепрофсоюзной тематической проверки  и направляется в областную организацию Профсоюза.  
Качественные показатели общепрофсоюзной тематической проверки обобщаются и районными (городскими) организациями Профсоюза в пояснительной записке, которая прилагается к статистической форме (ОТП-2023).  
При проведении анкетирования в целях выявления случаев необоснованных требований отчётности, не связанной с должностными обязанностями педагогических работников, в каждой из проверяемых организаций принимают участие не менее 2 педагогических работников по разным должностям (включая педагогических работников, осуществляющих функции классных руководителей). 
 
Пояснительная записка к статистической форме (ОТП-2023) должна содержать: 
· информацию о проведении проверки с указанием типов проверяемых организаций и конкретных примеров по каждому показателю проверки; 
· сведения о решениях выборных коллегиальных органов организаций Профсоюза о проведении общепрофсоюзной тематической проверки, о рассмотрении итогов проверки на заседаниях выборных коллегиальных органов районных (городских) организаций Профсоюза; 
· сведения об информировании соответствующих органов, осуществляющих управление в сфере образования, о результатах проведенных проверок и совместных мероприятиях по итогам проведенных проверок; 
· сведения о мерах, принятых территориальными органами Федеральной службы по труду и занятости, органами прокуратуры по результатам проверок; 
· другую дополнительную информацию в связи с проведением проверки, которую невозможно отразить в количественных показателях. 
В расчет экономической эффективности от проведения общепрофсоюзной тематической проверки следует включать общую сумму дополнительных выплат и (или) сохраненных гарантий работникам в результате устранения работодателями нарушений трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, условий коллективных договоров, соглашений, выявленных в ходе проведения общепрофсоюзной тематической проверки. 
 
V. Подведение итогов общепрофсоюзной тематической проверки 
 
Районные (городские) организации Профсоюза по окончании проведения общепрофсоюзной тематической проверки в срок до 15 ноября 2023 года представляют в электронном виде в областную организацию Профсоюза.  
Итоговые материалы общепрофсоюзной тематической проверки должны включать: 
· статистическую форму (ОТП-2023) в формате «Excel» (приложение к Порядку проведения общепрофсоюзной тематической проверки); 
· пояснительную записку (прилагается к статистической форме (ОТП-2023). 
· сканы анкет, заполненных педагогическими работниками проверяемых организаций
Итоги общепрофсоюзной тематической проверки рассматриваются  на заседании президиума областной организации Профсоюза. 
