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О проведении «Всероссийской недели профориентации»
Уважаемые руководители!
Информируем вас о том, что с 6 по 13 ноября  2017 года для учащихся 5 – 11 классов на портале  профнеделя.рф  пройдет «Всероссийская неделя профориентации».  

Цель: познакомить обучающихся с современными профессиональными трендами, научить детей планировать собственную  траекторию  обучения и карьеры.
Для участия  приглашаются педагоги и обучающиеся. Все участники получат сертификат.  

Информацию о проведении  «Всероссийской недели профориентации» рекомендуем довести до учащихся и педагогов, а так же разместить на профориентационной странице сайта ОУ, информационном стенде школы, электронном дневнике.
Ссылка https://xn--d1abbygfgi1b5h.xn--p1ai/
Содержание «Всероссийской недели профориентации»  :

- онлайн-тестирование профессиональной ориентации, которое поможет выявить интересы и склонности к определенной сфере деятельности, а также предпочтительную профессию будущего на основе модели Атласа новых профессий;
- вебинар по профессиям будущего, где эксперты расскажут о трендах и помогут ответить на вопрос, какими знаниями, умениями навыками нужно обладать, чтобы быть востребованными специалистами в новом мире.
-педагогам предлагается пройти бесплатный онлайн-курс повышения квалификации учителей на тему: «Профориентация в современной школе», который доступен в записи  (108 ак. часов).
Исполнитель:  Сорокина Н.С 
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