27 февраля 2019 года в нашем детском саду прошла акция  «Родительский патруль. Культура поведения на дороге». 
Цель акции: привлечь внимание общественности к проблеме обеспечения
безопасности дорожного движения детей-пешеходов на проезжей части 
Задачи акции:
 способствовать повышению культуры поведения на дороге;
 способствовать снижению тяжести последствий от дорожно-
транспортных происшествий, а также уровня детского дорожно-
транспортного травматизма;
 способствовать повышению уровня ответственности родителей за
формирование у детей навыка правильного, безопасного поведения на проезжей части, недопустимости игры на проезжей части, в том числе катания с горок на тюбингах, санках, снегокатах и других приспособлениях, спуски которых выходят на проезжую часть.
Отряд ЮИД подготовил выступление для воспитанников ДОУ. Родионова О.В. предложила  детям разрешить несколько заочных ситуаций поведения на дороге. Вместе находили правильные решения. Все участники  были активными. Зиновьев А.В. пожелал всем участникам быть внимательными на дорогах. 
В акции приняли участие: глава поселения Зиновьев А.В., заведующий д/с Зеленцова М.П. Родители: Ашиткова Е.А. Волосникова Е.А. Замышляева Т.В. педагог организатор Введенской СОШ  Зиновьева Е.А. представители отряда ЮИД «Светофор»  Скромный Сергей, Большакова Ирина, Лаптева Наталья воспитанники  ДОУ Волосникова Аня, Мурин Арсений, Фомичева Настя, Кудинова Ксюша, Замышляева Ксюша, Черняева Вероника, Ковалева Света и ответственный за мероприятия по профилактике детского травматизма Родионова О.В. 
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