Каникулы под знаком безопасности

В 2020 году на территории Костромской области зарегистрировано                       81 дорожно-транспортное происшествие с участием детей в возрасте до 16 лет – это на 12% меньше чем в прошлом году, при этом 1 ребенок погиб и  93 несовершеннолетних получили ранения.
Количество ДТП с участием детей – пассажиров уменьшилось                                   на 23, 3 % , при этом число пострадавших детей сократилось на 14 % .  Во всех дорожно-транспортных происшествиях дети находились в автомобилях вместе со своими родителями либо родственниками. В 6 ДТП водители нарушили правила перевозки детей в салоне легкового автомобиля.
На 17,2% увеличилось количество ДТП, связанных с наездами на детей-пешеходов. За 11 месяцев текущего года зарегистрировано                                              34 дорожных происшествия, в которых ранения                                           получили 36  несовершеннолетних, в том числе на пешеходных переходах произошло 17  ДТП, ранено 19                     детей. Все ДТП с детьми-пешеходами совершены в населенных пунктах. По собственной неосторожности несовершеннолетних совершено 12 ДТП.  
[bookmark: _GoBack]В темное время суток совершено 10 ДТП (+11,1%), в 7 случаях световозвращающие элементы на одежде несовершеннолетних в момент происшествия отсутствовали. 
В зимний каникулярный период регистрируется большое количество дорожных происшествий в связи с влиянием сезонных факторов (сокращение светового дня, неблагоприятные погодные условия), а также недостаточным контролем со стороны взрослых. 
Чтобы сократить количество ДТП с участием детей и подростков и сделать школьные каникулы более безопасными, начиная с 24 декабря 2020 года и до середины января сотрудники ГИБДД во взаимодействии с представителями администраций, отделов образований, уполномоченными по правам ребенка проведут комплекс мероприятий «Каникулы под знаком безопасности». В эти дни без внимания Госавтоинспекции не останутся ни сами дети, ни их родители. Инспекторы обратят внимание взрослых автовладельцев на важность использования детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля и недопустимости нарушения ПДД, а так же напомнят юным  участникам дорожного движения об опасности игр вблизи проезжей части и необходимости соблюдения правил безопасного поведения, особенно при переходе через проезжую часть. На протяжении зимних школьных каникул дорожные полицейские проведут различные рейдовые мероприятия и информационно-пропагандистские акции, направленные на такие аспекты дорожной безопасности, как соблюдение водителями правил проезда пешеходных переходов, перевозки детей-пассажиров, недопущение управления транспортными средствами в состоянии опьянения. Чухломская Госавтоинспекция обращает внимание родителей на то, что они являются главным примером для детей, своим поведением и действиями формируют их привычки, в том числе культуру дорожного поведения. Поэтому принципиально важно подавать ребенку пример правильного поведения, никогда не совершать нарушений Правил дорожного движения, особенно в присутствии детей – они могут привести к трагическим последствиям. 
