Отчет
о проведении дня памяти жертв ДТП
в МКДОУ Введенский детский сад «Дюймовочка»

Одним из основных вопросов в работе ОУ является вопрос профилактики детского дорожно – транспортного травматизма.
В период с 14 по 15 ноября в  ОУ прошли мероприятия, посвященные Дню памяти жертв ДТП. 
С целью предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма были проведены:
 уроки безопасности, воспитанники подготовительной группы вместе с педагогом сделали бумажных журавликов, которых малыши вручили родителям-водителям с пожеланием «Счастливого пути!».Также для воспитанников ОУ подготовили выступление школьная агитбригада ЮИД. 
Все мероприятия преследовали одну цель: еще раз акцентировать внимание воспитанников на важность соблюдения правил дорожного движения.
Посмотрели и обсудили социальные ролики (пропаганда соблюдения ПДД)
17 ноября в преддверии Всемирного дня памяти жертв в ДТП, который проводится ежегодно в третье воскресенье ноября, была проведена тематическая беседа посвященная Дню памяти жертв ДТП, на которой, провели «минуту молчания» в память о погибших в ДТП;
Цель: формирование у воспитанников ценности жизни и ответственности за свою жизнь и здоровье, усиление дисциплины на дороге, развитие внимательности и способности предугадывать развитие событий на дороге. Основной мыслью выступления было то, что все мы ежедневно являемся участниками дорожного движения, выступая в качестве пешехода, пассажира. Быть пешеходом – это очень ответственно. Безопасность на дороге зависит и от пешеходов, и от водителей. Довольно часто виновными в ДТП являются именно пешеходы, переходящие улицу в неположенном месте. Было обращено внимание воспитанников  на то, что если переходишь дорогу, даже на пешеходном переходе, нужно смотреть по сторонам, убедиться, что машина вас пропускает. Ведь остановиться пешеходу всегда легче, чем остановить машину!
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