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Чухломская Госавтоинспекция напоминает, что зимний и весенний  период отмечается ростом дорожно-транспортных происшествий, связанных с наездами на пешеходов. Это обусловлено  небольшой продолжительностью светового дня, тяжелыми погодно-климатическими условиями, когда в течение суток температура изменяется от положительного значения до заморозков и образования гололедных явлений, внезапно выпадают обильные снежные осадки или осадки в виде дождя. Это время года одинаково опасно как для водителей, так и для пешеходов.
 	Самой незащищенной категорией участников дорожного движения являются дети-пешеходы, которые не имеют достаточного жизненного опыта и не знают, как правильно действовать в той, или иной ситуации. 
Задача взрослых – научить ребенка ориентироваться в дорожной ситуации, привить ему такие качества, как дисциплинированность, осторожность и осмотрительность.
Обращаясь к родителям, хочется напомнить, что ответственность за действия детей несут в первую очередь взрослые (законные представители), при этом каждый родитель должен понимать, что нарушение Правил дорожного движения или отсутствие контроля за детьми вблизи проезжей части,  могут привести к непоправимым последствиям. Поэтому ежедневно провожая ребенка в школу необходимо ему напоминать о правилах безопасного поведения на дороге.

· Особое внимание следует уделить движению детей по проезжей части, когда отсутствуют тротуары. В таких случаях пешеходы должны передвигаться по левой стороне навстречу движущемуся транспорту. 

· Пешеходный переход так же не обеспечивает полной безопасности  пешеходам. Стоящие рядом автомобили, кусты, деревья, а так же заборы и углы зданий, все эти так называемые «дорожные ловушки»,  закрывают обзор проезжей части и, соответственно, увеличивают вероятность  совершения наездов на пешеходов.  Высокие сугробы, капюшоны, зонты - еще одна помеха для обзора дороги.

· В условиях недостаточной видимости (снегопад, темное время суток, туман, дождь) на одежде ребенка должны быть световозвращающие элементы. На сегодняшний день нет трудностей с их приобретением.  Магазины располагают большим ассортиментом  световозвращателей на любой вкус.

· Никогда не позволяйте играть детям на дорогах у дома, по которым могут двигаться автомобили. Научите вашего ребенка выбирать безопасное место для игр, где нет движения транспорта.

Водителям настоятельно рекомендуем максимально снизить скорость движения в период ухудшения погодных условий, избегать маневров, связанных с выездом на полосу встречного движения. При подъезде к пешеходным переходам и местам расположения образовательных организаций быть особенно внимательными и предвидеть  неожиданный выход пешеходов на проезжую часть из-за стоявших автомобилей и сугробов. При этом следует учитывать тот факт, что поведение детей бывает непредсказуемым. Если вы видите детей на обочине дороги необходимо быть готовым к любой ситуации и максимально снизить скорость движения.

Для привития навыков безопасного поведения на дороге, сотрудники ГИБДД рекомендуют родителям организовать дома «минутку безопасности».

«Минутка безопасности» — это очень эффективная форма предупреждения дорожных происшествий с детьми. Обычно их проводят в школах. Это короткая экспресс-беседа с напоминанием о правилах безопасности на дороге, которую проводит тот учитель, чей урок приходится на конец учебного дня.

 Цель такой «минутки» — настроить детей перед дорогой домой на мысли об осторожности и внимательности на дороге, предупредить о «дорожных ловушках», которые могут ему встретиться на пути.

Этот метод обучения и профилактики можно с успехом применять не только в школе, но и в семье. Только дома «минутку» проводит не учитель, а один из родителей или другой старший родственник (бабушка, дедушка, старшие братья и сестры и т.п.) перед тем, как ребёнок выйдет на улицу и станет участником дорожного движения.

Принципы проведения «домашних» «минуток безопасности» те же, что и у «школьных».

· Регулярность и ежедневность. Только так достигается максимальное воздействие.
· Конкретность. Не надо пытаться объять необъятное, «загружая в ребёнка» информацию обо всех возможных ситуациях, которые встретятся ему на дороге. Выберите что-то одно. Если «минутки» проводятся регулярно, то довольно быстро вы обсудите все эти ситуации. Например, ваш ребёнок три раза в неделю ходит в музыкальную школу, передвигается по одному и тому же маршруту: выходит из дома, идёт по тротуару, переходит дорогу и таким же путём возвращается домой. Здесь темой одной «минутки» может быть выход из дома, другой —переход дороги и т.д.
· Актуальность. Ориентируйтесь на те обстоятельства, которые актуальны в данный конкретный момент времени в зависимости от дорожной обстановки на маршруте, времени года, погодных условий и т.п. Даже переход дороги по одному и тому же нерегулируемому пешеходному переходу будет отличаться в час пик и в более спокойное время.
· Краткость. Длительность «минутки безопасности» —1-2 минуты. Она не должна превращаться в занудную лекцию. Это короткий ежедневный диалог с ребёнком (вопрос—ответ), который учит наблюдать за дорогой, предвидеть скрытую опасность и правильно действовать в различных ситуациях, которые ежедневно встречаются на дороге.

А вот техника проведения «домашней» «минутки безопасности» будет отличаться от «школьной».
Если в школе учитель задаёт вопрос и может выслушать несколько вариантов ответа от разных учеников, то в «домашней» родитель задаёт вопрос своему ребёнку, выслушивает его ответ и, если ответ неправильный или неполный, поправляет и дополняет его, после чего обязательно проговаривает правильный алгоритм действий.
 
Успех «минутки безопасности» зависит от того, насколько вы сами соблюдаете Правила дорожного движения и правила безопасности на дороге. Если у вас слова расходятся с делом, то сколько бы вы ни говорили, как необходимо правильно (и наиболее безопасно) поступать в том или ином случае, ребёнок скопирует вашу модель поведения.


Уважаемые родители!

Только вы своим положительным примером
 можете повлиять на отношение детей к безопасному поведению на дороге и серьезному отношению
к Правилам дорожного движения.

Помните: 
ваши дети будут поступать так, 
как поступаете вы!





