Уважаемые родители!
	
С начала 2022 года на территории Костромской области более чем в 2 раза (с 3 до 7) увеличилось количество дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних. В том числе возросло количество автоаварий с участием детей-пассажиров легковых автомобилей. 
Юные пассажиры пострадали в пяти происшествиях, четыре из которых произошли по вине родителей-водителей, осуществлявших движение с детьми. Несмотря на нахождение в транспортном средстве ребенка, родители посчитали возможным нарушить правила: расположения транспортного средства на проезжей части, проезда пешеходных переходов, требований дорожных знаков, а также двигаться со скоростью несоответствующей конкретным условиям движения.
Уважаемые родители (законные представители)! Костромская Госавтоинспекция призывает Вас к неукоснительному соблюдению Правил дорожного движения! При поездке с детьми не нарушайте правила обгона и опережения транспортных средств, правила проезда перекрёстков и пешеходных переходов, не садитесь за руль автотранспорта в состоянии опьянения и утомления. Всегда используйте детские удерживающие устройства и ремни безопасности. Позаботьтесь о безопасности своих детей во время поездки в автомобиле. Примите максимальные меры для сохранения жизни и здоровья юных костромичей! 
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J ¢ pe6béHxkom B aBTOMO
Bosgepxutecn or obroHa 6ez 4 7 , /
KpariHesi HeobxoanMocTU ¥4

Ecnu Bbl yroMaeHbl unv
PEGEHOK yyBCTBYET cebs
YCTaBWNM — OTKaXKUTECh
OT 1Moe34KM.

Ecnu Bbl Haxogurecb
B Aopore, 0CTaHOBUTECh
B 6e30MacHOM MecTe
An4 oTabiXa. CBoeBpeMeHHO

noagasaiire
be3zonacHocTb Bawero curHans! nepes

pesé",(a — B BalUx MaHeBp1poBaHWeM
pykax!

TMpucrerunre pe6érka
B aBTOKpecsie u
npucTerHuTecs camm
peMHEM 6e30MacHOCTH.
CraHbTe npumepom ans
Bawero pe6éHka

- Bbi6uparite CKOpPOCTHOH
PEXHM UCXOAA U3
OrpaHu4eHnii ¢ y4eTom
JOPOXKHBIX YCNI0BMIi (CHer,
rosnonén, MoKpas Aopora)

Copepsxute aBTOMOGH/Ib
B MCMPaBHOM COCTOSAHUA

Bbiesxarite 3apaHee,
yT06bI HE CNeWnTb
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