Система инновационной оценки «Портфолио»

   Портфолио - это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьников. Портфолио активно применяется в  системе образования, относящих его к разряду истинные индивидуализированных оценок ориентированных на новые формы оценивания, а также самооценивания. Основной целью аутентичного оценивания является оказание помощи учащимся в развитии их способностей анализировать собственную деятельность, сопоставлять ее с общепринятыми стандартами и на основе этого пересматривать, усовершенствовать, перенаправлять свою энергию проявлять инициативу для достижения собственного прогресса.    

 Цели и задачи.

Основные цели и задачи ведения портфолио в начальных классах:

создание ситуации успеха для каждого ученика, повышение самооценки и уверенности в собственных возможностях;

максимальное раскрытие индивидуальных способностей каждого ребенка;

развитие познавательных интересов учащихся и формирование готовности к самостоятельному познанию;

формирование установки на творческую деятельность и умений творческой деятельности, развитие мотивации дальнейшего творческого роста;

формирование положительных моральных и нравственных качеств личности;

приобретение навыков рефлексии, формирование умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности и соотносить их с имеющимися возможностями ("я реальный", "я идеальный");

формирование жизненных идеалов, стимулирование стремления к самосовершенствованию.                                            

   Уже в начале для освоения и систематизации работы с портфолио была создана творческая группа педагогов, которая определила актуальные вопросы, требующие быстрого решения: структура портфолио, способы сбора и комплектования документов и материалов , возможные формы коммуникации при составлении портфолио, оптимальный срок накопления материалов; была разработана циклограмма деятельности учителя, классного руководителя,, организована информационно- просветительская работа, проведены мониторинговые исследования. Рабочий Портфолио представляет собой комплект печатных материалов формата А 4, в который входят: листы-разделители с названиями разделов.             

   В предлагаемом варианте портфолио состоит из 6 разделов.                              
1. Титульный лист. Содержит официальные данные с указанием названия школы, фамилии, имени, отчества, даты рождения с фотографией учащихся.
2.Моя семья. Содержит информацию о семье учащегося.
3.Режим дня. Я умею. Я люблю.
4. Моя учёба. Содержит информация о технике чтения. Об учёбе по годам.                                                                                                                                                                                                                                                     

5. Сведения об участии в олимпиадах, конкурсах, праздниках, соревнованиях, проектной деятельности.
6. Приложения. Накопление поощрительной документации.
    Ответственность за заполнение портфолио возлагается на классного руководителя, который отвечает за объективность и достоверность сведений.  Реализуя компетентный подход в образовательной практике школы, принципиально важным определить отличия между оценкой индивидуальной деятельности учащихся через систему портфолио и традиционной системой оценивания.                                                                                                                                                 Портфолио в отличие от традиционных контрольно-оценочных средств содержит более объективные данные, показывающие факты всесторонней деятельности учащихся: это участие в различных конкурсах, олимпиадах, спортивные достижения и т.д. и снижают влияние предвзятого отношения учителя к ребенку.                                                                                                                                   Важной стороной в работе с портфолио является и то, что учащийся в большинстве случаев сам заполняет свой портфель, это позволяет ему воспринимать портфолио не как мнение со стороны, а как самооценку возможностей и достижений. Я считаю, что этот факт очень важен для подростков, т.к. в этом возрасте приоритетным для них становится собственное мнение и мнение сверстников, а не взрослых . Я вижу, что работа с портфолио способствует развитию у учащихся ряда качеств и умении. Важнейшими из них являются способность к объективному представлению о своих возможностях, самостоятельная оценка личных образовательных достижений, осознание ресурсов, над которыми необходимо работать, повышение общей осознанности действий. Как положительный можно отметить ещё один аспект - в работе с портфолио возникают элементы соревнования в коллективе учащихся, что способствует повышению уровня притязаний ученика, желанию достичь более высоких результатов и, как следствие, повышению учебной активности и самостоятельности.
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