Вступительное слово
Классическая схема образования, которая ранее присутствовала в обучении дошкольников, четко разделялась на учебную и воспитательную части, которые хотя и осуществлялись в одном учреждении, но были совершенно автономными. Причем в разные годы приоритет отдавался то одному, то другому виду образовательной деятельности. 

Современная психолого-педагогическая наука рассматривает образование как единый целостный процесс воспитания и обучения. Исходя из этих условий и происходят сегодня изменения в воспитательно-образовательном процессе в ДОУ, в связи с требованиями и возник термин «Образовательная программа».

Образовательная программа – это нормативно-управленческий документ, обосновывающий выбор цели, содержания, применяемых методик и технологий, форм организации воспитательно-образовательного процесса в каждом конкретном образовательном учреждении.

В программе должно быть отражено:

· Как с учетом конкретных условий и особенностей контингента воспитанников в ДОУ любого вида создается собственная модель организации воспитания,  обучения и развития дошкольников.

· Какие педагогические технологии применяются в работе с детьми.

· Как учитываются индивидуальные особенности, интересы и возможности воспитанников.

Поэтому ОП должна быть сугубо индивидуальной для каждого конкретного ДОУ, учитывать потребности воспитанников, их родителей, общественности и социума.
Приказом № 655 от 23.11.2009 г. утверждены Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, устанавливающей нормы и положения, обязательные для реализации учреждениями дошкольного звена, имеющими государственную аккредитацию. 
В настоящий момент ДОУ разрабатываются ОП в соответствии с ФГТ и методическими рекомендациями департамента общего образования.

Необходимо также знать, что основой ОП должна являться примерная основная общеобразовательная программа (для ДОУ нашего района   «От рождения до школы» под редакцией Вераксы»).

Сегодня на заседании РМО мы попытаемся отследить алгоритм моделирования, разработки ОП ДОУ. 
 Я хочу ознакомить вас с планом нашего семинара.

План проведения районного семинара
 для заведующих и воспитателей ДОУ

«Основная общеобразовательная программа дошкольного образования. 
Особенности разработки с учетом ФГТ»

Цель семинара: формирование у слушателей профессиональной компетентности в разработке и реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учетом ФГТ.

Задачи семинара:

1) Формирование у педагогов ДОУ представлений о теоретических и нормативно-правовых основах разработки основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учетом ФГТ.

2) Развитие профессиональной компетентности педагогов ДОУ о методике разработки основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учетом ФГТ.

3) Обмен мнениями педагогов по данному вопросу.

Участники семинара:

Заведующие ДОУ района, воспитатели.

Дата и место проведения семинара:

МКДОУ Чухломский детский сад «Родничок», ул. Калинина, 47-а, 

30 ноября, в 10.00.

9.30 – 10.00 -      регистрация участников семинара.

10.00 – 11.00 -    работа круглых столов для участников семинара:

                        *  Для заведующих ДОУ – «Основная общеобразовательная                                                 программа ДОУ. Особенности  разработки» - зам. зав. по УВР МКДОУ Чухломский детский сад «Родничок» Шамбулина С.Б.

                         * Для воспитателей ДОУ – «Психолого-педагогический аспект разработки и реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учетом ФГТ» - ст. воспитатель МКДОУ Чухломский детский сад «Родничок» Сорокина С.Б.
                              *  Корректировка работы РМО «Реализация Федеральных государственных требований в дошкольных учреждениях» для  воспитателей ДОУ (руководитель РМО Сорокина С.Б.)

11.00 – 11.15 -    Анкетирование педагогов и обмен мнениями по данному  

                             вопросу
11.15 – 11.30 -     Кофе – пауза. Рефлексия. Завершение семинара.
Три пути у человека, чтобы разумно поступать: первый, самый благородный, – размышление; второй, самый легкий, – подражание; третий, самый горький, – опыт.
Конфуций
Правильно разработанная ОП не является панацеей от всех ошибок и сбоев, которые могут происходить в детских дошкольных учреждениях. Мы живем и работаем в форс-мажорное время, безошибочно запланировать будущее крайне трудно. Но без систематизации  и организации педагогических усилий обычному детскому саду сложно развиваться в современных постоянно меняющихся социальных условиях.

Таким образом, образовательная программа – один из основных документов регламентирующих деятельность образовательного учреждения. Она наряду с Уставом и другими документами служит основой для лицензирования аттестации, аккредитации.

