Компетентность учителя
Компетентным является тот учитель, чья деятельность, действия, поведение адекватны появляющимся проблемам, кто способен решать проблемы и зада​чи, возникающие в реальных жизненных и деловых ситуациях, с использо​ванием знаний, учебного и жизненного опыта, ценностей и наклонностей.
 - аналитическая компетентность (умение осуществлять рефлексию индивидуальных образовательных потребностей обучающегося, анализи​ровать противоречия и неопределенности его жизненного опыта);
· проективная компетентность (умение определять перспективы раз​вития личности обучающегося, его очередной образовательный уровень в
системе открытого образования);
· конструктивная компетентность (умение выстраивать и корректировать жизненную и образовательную стратегию обучающегося);
· ресурсно-инструментальная компетентность (владение диагности​ческим инструментарием изучения индивидуальных особенностей обучающихся, готовность апробировать инновационные методы и технологии в целях индивидуализации обучения и воспитания).
- контрольно-прогностическая компетентность (готовность осуществлять рефлексию своей педагогической деятельности, анализировать, оценивать и корректировать процесс и результат взаимодействия с обуча​ющимся; контролировать, анализировать и корректировать свое собствен​ное поведение как педагога-тьютора).
