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 МКОУ Вигская средняя общеобразовательная школа
Я пока работаю в 4 классе по старым программам, но в своей работе стараюсь применить рекомендации по проведению уроков по новым стандартам и постепенно накапливаю материал по таким разделам,как приемы рефлексии, наработки по приёмам ТРКМ, приемы оценивания знаний учащихся, накоплен интерактивный материал, электронный, аудио, электронный материал на релаксацию, музыкальные физминутки, собрано  много презентаций по окружающему миру и литературе в 4 классе, собрана небольшая фонотека детских песенок, в том числе и минусовок, коллекция смайликов.
Что-то я беру на заметку от своих коллег по работе, большую часть беру из ресурсов интернета, что-то придумываю сама. Мне хотелось бы поделиться с коллегами частью того, что у меня есть.
Приемы рефлексии:

Синквейн

Я

Думающий внимательный

Стараюсь, слушаю, помогаю

Хочу получить крепкие знания
Ученик
Анкетирование
В конце урока можно дать ребятам небольшую анкету, которая позволяет

осуществить самоанализ, дать качественную и количественную оценку уроку. Некоторые пункты можно варьировать, дополнять, это зависит от того, на какие элементы урока обращается особое внимание. Можно попросить учащихся аргументировать свой ответ. 
1.На уроке я работал … 
2.Своей работой на уроке я …
3.Урок для меня показался … 
4.За урок я …
5.Мое настроение 
6.Материал урока мне был … 
7.Домашнее задание мне кажется …

Примерно такие ответы записаны на карточках у детей

 активно / пассивно 
доволен / не доволен 
коротким / длинным 
не устал / устал 
стало лучше / стало хуже 
понятен / не понятен 
полезен / бесполезен 
интересен / скучен 
легким / трудным 
интересно / не интересно 

Экспертная комиссия. 
Они в течение всего урока фиксируют деятельность учащихся. В конце урока эксперты анализируют деятельность своих подопечных, указывают успехи и ошибки, выставляют им оценки.
Плюс – минус – интересно
Рефлексию можно провести устно у доски, где выборочно учащиеся высказывают свое мнение или индивидуально письменно. Эту таблицу придумал Эдвард де Боно,   специалист в области развития практических навыков в области мышления. Это упражнение позволяет учителю взглянуть на урок глазами учеников, проанализировать его с точки зрения ценности для каждого ученика. 
В графу “+” записываются все факты, вызвавшие положительные эмоции. В графу “–” учащиеся выписывают все, что у них отсутствует или осталось непонятным. В графу “интересно” учащиеся выписывают все то, о чем хотелось бы узнать подробнее, что им интересно. 
Прием «Пятерочка» моим детям он очень нравится

Учащимся предлагается на листе обвести свою руку. 
Каждый палец – это какая – то позиция, по которой необходимо высказать своё мнение. 
Большой палец – для меня важно и интересно; 
Указательный палец - мне было трудно ( не понравилось ); 
Средний – для меня было недостаточно; 
Безымянный палец – мое настроение; 
Мизинец – мои предложения ( самый любимый для моих учеников палец)
“ Пятерочка - 2“ 
Для оценивания учащимися своей активности и качества своей работы на уроке предлагаю ребятам на листочке условно отмечать свои ответы: 
«V» - ответил по просьбе учителя, но ответ не правильный 
«W» - ответил по просьбе учителя, ответ правильный 
«| » - ответил по своей инициативе, но ответ не правильный 
«+» - ответил по своей инициативе, ответ правильный 
«0» - не ответил. 
Обсуждая в конце урока результаты своих наблюдений, учащиеся смогут объективно оценить свою активность и качество работы. 

«Корзина идей» 
Учащиеся записывают на листочках свое мнение об уроке, все листочки кладутся в корзину ,затем выборочно учителем зачитываются мнения и обсуждаются ответы. Учащиеся мнение на листочках высказывают анонимно. 

«Дерево» 
Учащиеся записывают свое мнение об уроке на бумаге в форме листьев дерева, можно предложить ряд вопросов, затем прикрепляют их на заготовку дерева на плакате. 
Аналогично Дерево настроения
Дети прикрепляют к нему листики красные - мне было тревожно, неспокойно, желтые-
неудовлетворенное, грустное; зеленые – спокойное.
«Яблоня» 
На доске нарисована яблоня. Детям раздаются нарисованные яблоки двух цветов – красные и зелёные. Они приклеивают яблоки на яблоню: зелёные – я считаю, что сделал всё на отлично, у меня хорошее настроение; красные – не справился с заданием, у меня грустное настроение. 

«Солнышко» 
На доске прикреплён круг от солнышка, детям раздаются лучики жёлтого и голубого цветов. Лучики нужно прикрепить к солнышку: желтого цвета – мне очень понравилось занятие, получили много интересной информации; голубого цвета – занятие не интересное, не было никакой полезной информации. 

Рефлексивный экран
Обычно в конце урока подводятся его итоги, обсуждение того, что узнали, и того, как работали – т.е. каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы. Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске: 
1. сегодня я узнал… 
2. было интересно… 
3. было трудно… 
4. я выполнял задания… 
5. я понял, что… 
6. теперь я могу… 
7. я почувствовал, что… 
8. я приобрел… 
9. я научился… 
10. у меня получилось … 
11. я смог… 
12. я попробую… 
13. меня удивило… 
14. урок дал мне для жизни… 
15. мне захотелось… 
Оцените фразеологическим оборотом свои ощущения: 
- каша в голове 
- ни в зуб ногой 
- светлая голова 
Острова
Ребята выбирают, на каком из предложенных островов они находятся в конце урока: остров Удовлетворения, остров Грусти, остров Знаний, остров Радости –ставят на него фигурку человека
Уборка в доме 
Проведение: 
К стене прикрепляются три больших листа на первом нарисован чемодан, на втором- мусорная корзина, на третьем – мясорубка. Каждый участник получает три цветных листочка. 
На «чемодане» участник пишет то, что он вынес с урока или семинара, заберет с собой и будет активно применять. 
На втором листе то, что оказалось бесполезным, ненужным и что можно отправить в корзину. 
На третьем листе то, что оказалось интересным, но пока не готовым к применению, то что нужно ещё додумать и доработать. 

Рефлексия настроения и эмоционального состояния
Учащимся предлагается выбрать рисунок, который соответствует их настроению. Детям также можно предложить представить себя лучиками солнца. В конце урока дать задание разместить лучики на солнце согласно своему настроению. Учащиеся подходят к доске и вставляют  лучики. 

Как ты себя чувствуешь?

Позитивные эмоции

Негативные эмоции
Радость



страх
Счастье



уныние

Чувство победы


равнодушие

Чувство удачи


печаль

Удивление



тревога

Ожидание сюрприза


грусть

наработки по приёмам технологии развития критического мышления | 
Дерево предсказаний

 Элемент урока русского языка в 4 классе по теме «Склонения имён существительных»

Стадия вызова. 

-Как изменяются имена существительные?

-Что значит изменить слово? /Изменить его окончание./

-Что получается в результате такого изменения? /Форма этого слова./






Учитель просит учащихся озвучить идеи и предположения. Все версии (правильные и неправильные) учитель записывает на доску, задавая при этом вопрос: все ли согласны с этими идеями? Если появляются противоречивые мнения, на доске фиксируются и альтернативные идеи. 
Уроки литературного чтения

При работе с текстом я использую следующие приемы:
- чтение с остановками;
- таблица «Знаю, узнал, хочу узнать»;
- работа с вопросниками;
- написание творческих работ;
- создание викторины на основе изученного материала, кроссвордов;
- кластер.
Прием – «Работа с вопросником» - применяю при введении нового материала на этапе самостоятельной работы с учебником. Детям предлагается ряд вопросов к тексту, на которые они должны найти ответы. Причем вопросы и ответы даются не только в прямой форме, но и в косвенной, требующей анализа и рассуждения, опоры на собственный опыт. После самостоятельного поиска обязательно проводится фронтальная проверка точности и правильности найденных ответов.

К приему «Знаю, узнал, хочу узнать» обращаюсь как на стадии объяснения нового материала, так и на стадии закрепления. Например, при изучении творчества А.С. Пушкина дети самостоятельно составляют таблицу, что знали о Пушкине и его произведениях, что узнали нового, какие его стихи и что хотели бы узнать. 
Прием «Уголки» - можно использовать на уроках окружающего мира на уроках литературного чтения. Например, при изучении произведения А. П.Чехова «Мальчики» при характеристике Володи класс делится на две группы. Одна группа готовит доказательства, используя текст и свой жизненный опыт, положительных качеств героя, другая - об отрицательных, подкрепляя свой ответ выдержками из текста. Данный прием используется после чтения всего произведения. В конце урока делается совместный вывод. Такой прием учит детей диалогу, культуре общения.
Прием «Написание творческих работ» использую на этапе закрепления изученной темы. Например, детям предлагается написать продолжение понравившегося произведения из раздела или самому написать сказку или стихотворение. Эта работа выполняется детьми, в зависимости от их уровня развития,  все с удовольствием делают эту работу.

Драгунский «Что любит Мишка» составляли рассказ «А что люблю я»  Б. Житков «Как я ловил человечков»  составляли другое окончание рассказа, представляя, что мальчик увидел человечков.

К приему «Создание викторины» обращаюсь после изучения темы или нескольких тем. Дети самостоятельно, пользуясь учебными текстами, готовят вопросы для викторины, потом  проводятся соревнование..
Еще один из приемов – это кластер («гроздь»), суть которого в выделении смысловых единиц текста и графическом их оформлении в определенном порядке в виде грозди. Использовать этот прием можно на всех этапах урока: на стадии вызова, осмысления, рефлексии или на протяжении всего урока в целом.
«Грозди» - графический прием систематизации материала. Правила его применения очень просты.
Выделяем центр – это тема, от неё отходят лучи – крупные смысловые единицы, а от них соответствующие термины и понятия. 
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Что такое падеж?


Сколько падежей в русском языке?





Вариант 1





Вариант 2





Вариант 3





Вариант 4




















