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       Технология проектно-исследовательской деятельности.
Учение не должно сводиться к беспрерывному

накоплению знаний, тренировке памяти... 

хочется, чтобы дети были путешественниками, 

открывателями и творцами в этом мире». 

В.А. Сухомлинский

В ФГОС НОО приоритетом названо формирование универсальных учебных действий. 

Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность ученика, а умение решать проблемы, возникающие в реальных жизненных ситуациях.                         

Одна из важных тем создания обучающей среды для развития универсальных учебных действий (УУД) младших школьников -  это проектно-исследовательская деятельность.  
Технология проектно-исследовательской деятельности позволяет сформировать:

·   личностные  УУД:
Формирование позитивной самооценки, самоуважения, самоопределения; 

Воспитание целеустремлённости и настойчивости

·   коммуникативные УУД:
Умение вести диалог, координировать свои действия с партнёром,

Способность доброжелательно и чутко относиться к людям, сопереживать;

Умение выступать перед аудиторией, высказывать своё мнение, отстаивать свою точку зрения

·   регулятивные УУД:
Умение самостоятельно и совместно планировать деятельность и сотрудничество, принимать решения;

Формирование навыков организации рабочего пространства и рационального использования времени

·   познавательные УУД
 Сбор, систематизация, хранение, использование информации

Значение УУД

Чтобы человек был сытым один день, дай ему одну рыбку, два дня - две рыбки, всю жизнь - научи его ловить рыбу".




                                                          Японская мудрость

Проектно-исследовательская деятельность для учеников начальной школы - дело очень сложное и требующее особой подготовки

Начала работу в этом направлении с методики  проведения учебных исследований, учебных проектов, которую предлагает Александр Ильич Савенков. Она  позволяет включить ребенка в собственный исследовательский поиск на любых предметных занятиях в ходе основного обучения, её широко можно использовать и во внеурочной работе.  Оно разработано специально для диалога с ребенком и позволяет не только обучать наблюдению и экспериментировать, но и содержит полный ряд исследовательской деятельности - от определения проблемы до представления и защиты полученных результатов.

Рабочая тетрадь « Я - исследователь» адресована школьникам 2-4 классов.

КАК ВЫБРАТЬ ТЕМУ ИССЛЕДОВАНИЯ

Какими могут быть темы исследования

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

 ГИПОТЕЗА ИССЛЕДОВАНИЯ

ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

Для того, чтобы познакомить детей с методикой, требуется несколько тренировочных занятий, для освоения общей схемы деятельности, затем можно перейти к самостоятельной исследовательской практике детей. 

Каждому  учителю  хочется  видеть своих учеников адаптированными к жизни, вовлечёнными в активную учебно-воспитательную деятельность. 
   Любой учебный предмет, в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся, раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий. В разделах  каждого из предметов
есть темы, где детей можно    включить в проектно –   исследовательскую деятельность на уроке. 
В своей работе я широко применяю уроки-исследования, моделирующие процесс научного исследования. По объёму осваиваемой методики научного исследования можно  выделить уроки с элементами исследования и уроки- исследования. Например , урок окружающего мира    « Животные пустыни»,  « Растения Костромской области», урок математики «Периметр геометрических фигур» , уроки технологии «Виды бумаги» и другие.

Это могут быть уроки закрепления знаний по определённой тематике

( сегодня мной показан такой урок по теме: «Обобщение знаний.Спряжение глаголов»), уроки открытия новых знаний.

На мой взгляд, наиболее глубокие знания учащиеся получают на уроках-исследованиях, посвящённых изучению новой темы, т.к. такие уроки позволяют решать не только образовательные, но и другие задачи: развивать наблюдательность, умение анализировать, сравнивать, делать логические выводы и, что очень важно, проявлять самостоятельность в поиске решения. Уроки-исследования лучше всего проводить группами как постоянного, так и сменного состава. По выполнении работы учащиеся должны обменяться полученными результатами, подвести итоги и сделать выводы. Таким образом, развиваются навыки культурного диалога, умение отвечать на вопросы оппонентов, излагать и обосновывать свою точку зрения, отстаивать правоту суждений, анализировать результаты. 

Урок-исследование включает в себя несколько этапов: 

1. Выбор объекта исследования. (Что будем исследовать)

2. Цель и задачи исследования. (Для чего?)

3. Исследование объекта. (Как?)

4. Результаты исследования. (Что получилось)

Выводы. (Озвучить результаты)

Уроки-исследования позволяют привить учащимся начальные практические навыки в обращении с экспериментальной установкой (использование современного интерактивного оборудования), развивают познавательный интерес, причём удаётся включить в поиск решения той или иной задачи одновременно весь класс. Это в значительной степени активизирует мыслительную и практическую деятельность учащихся. Нельзя не отметить и ещё одно: учащиеся развивают умение самостоятельно получать и осваивать новую информацию, получают возможность расширить и углубить свои знания. После проведения урока-исследования сами учащиеся отмечают, насколько полезны такие уроки, подчёркивают, что на таких уроках новый материал усваивается лучше, обобщения материала происходит эффективнее.
Наиболее привлекательной для младших школьников является работа над исследовательскими проектами. Ведь там проводятся опыты, наблюдения, которые так любят дети. Хороши для начальной школы и творческие проекты.

Ежегодно  мои  учащиеся принимают участие  в школьной научной конференции, в муниципальной сетевой конференции «Юный исследователь, региональной Интернет-конференции  исследовательских работ «Юный исследователь, в региональном конкурсе исследовательских работ для учащихся начальной школы «ЮНИС»
2012-2013 учебный год
Исследовательская работа «Бобры», «Магия цвета»

2013-2014 учебный год

Исследовательские работы:

«Береги глаз как алмаз», «Вода-чудо природы», «Живые барометры», «Картофель-второй хлеб», «Секреты электричества», «Что такое плесень?» Хорошая ли мать кукушка?»

2014-2015 учебный год

Исследовательские работы:

 «Маленькие герои большой войны», «Секреты мороженого», «осанка школьника и его здоровье», «Следы войны в моей семье», «Животные на войне»

            2015-2016  учебный год

«Легенды и предания села Судай», «Пернатые кошки ночи», «Секреты насекомых»

«Чудеса бумаги», «Русский самовар», «Юпитер и его спутники»
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Проектно-исследовательская деятельность – это та среда, где каждый сможет себя проявить.
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Главное  – увлечь и “заразить” детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах, а так же привлечь родителей к участию в школьных делах своего ребёнка. Я даю, им возможность сблизится со своими детьми, участвуя в проектно - исследовательской деятельности. Эта работа стала для некоторых родителей интересным и захватывающим делом.
С первого  класса я практикую участие детей  класса в муниципальных,  всероссийских и международных сетевых исследовательских проектах. 
Третий год являюсь разработчиком муниципальных и межмуниципальных сетевых проектов.

При работе над проектами  формируются УУД во всех сферах:

-личностные, регулятивные , познавательные , коммуникативные 
Например:

Всероссийский проект  «Широка страна моя родная»
Учебный сетевой проект посвящен одной из важнейших тем, изучаемых на уроках окружающего мира, - «Природные зоны России». 
	Предметная область
	окружающий мир

	Межпредметные связи
	литературное чтение, русский язык


Проект направлен на формирование целостной картины мира и понимания места в нём человека, формирование у учеников основ научного мировоззрения, развитие коммуникативных умений для эффективного сотрудничества со сверстниками и взрослыми. 
Участие в проекте поможет конкретизировать и систематизировать представления, полученные в ходе изучения темы «Природные зоны России». В проекте предусмотрена реализация межпредметных связей через работу с художественными произведениями о природе для детей, написание сочинения от лица представителя живой природы.
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Организация проектно-исследовательской деятельности дает следующие результаты
· Совершенствование познавательных потребностей учащихся.
·  Развитие познавательных способностей учащихся и критического мышления.
· Формирование и развитие у детей умений и навыков  исследовательского поиска.
· Развитие умений ориентироваться в информационном  пространстве;
· Сплочение детей, умение слаженно работать в группах.
· Развитие интереса к проектно-исследовательской деятельности (по собственной инициативе выполняют мини-проекты, которые им интересны, представляют их на классных часах).
· Формирование навыка работы на компьютере (самостоятельно делают презентации к урокам и классным часам). 
· Формирование у учащихся представлений об  исследовательском обучении как ведущем  способе учебной деятельности.
«Наиболее глубокий след оставляет то, что тебе удалось открыть самому». 

 Джордж Пойа
