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Работа по духовно-нравственному воспитанию в классном коллективе
Е.В. Смирнова, 
учитель МКОУ Вигская СОШ,  классный руководитель 8 класса 
 
«Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед – бездуховности». 
В.А Сухомлинский
Считаю, что одной из важнейших проблем воспитания  является  духовно-нравственное воспитание молодежи. Современные средства массовой информации, телевидение, компьютерные игры, социальные сети пестрят информацией пробуждающей у детей чувства ненависти, злобы. Как воспитывать ребенка любить Отечество, свою национальную культуру, самобытность, традиции своего народа? Этот вопрос не раз задавал себе каждый из нас. Как я работаю по этому направлению, как классный руководитель? 
Во-первых, включаю в план воспитательной работы мероприятия и классные часы, посвященные православным праздникам, где рассказываю детям об истории их возникновения, традициях празднования и приготовления к ним. Обязательно включаю рассказы о великих людях России: Александре Невском, Александре Васильевиче Суворове, Дмитрии Донском и др. Жизненный путь этих людей является примером высокой нравственности, патриотизма. 
Во-вторых, принимаем участие в муниципальных мероприятиях. В пятом классе дети приняли участие в сетевом проекте «Там, на неведомых дорожках». Ребята собрали материал о памятных и приметных местах нашего поселения». 
Воробьева Ксения  стала победительницей муниципального тура фестиваля «Вифлеемская звезда», вместе с ней мы ездили защищать честь района в Кострому. 
Хочется отметить, что в прошлом учебном году дети с удовольствием и интересом участвовали в сетевом проекте МКОУ Чухломская СОШ «Традиции, обряды, обычаи Костромского края», где представили материал для энциклопедии «Блюда русской кухни». 
Очень интересным оказался исследовательский проект МКОУ Жаровская ООШ «Святые земли Костромской», где приняли участие шесть учащихся и заняли третье место. 
В-третьих, в течение двух лет мои воспитанники принимают активное участие в Общероссийской олимпиаде по Основам православной культуры «Русь Святая, храни веру православную». В прошлом учебном году из семи учащихся пятеро принимали участие в школьном туре.  Колесова Марина заняла 2 место в муниципальном туре этой олимпиады. 
Все эти мероприятия способствуют развитию творческих способностей, прививают  любовь к самобытной культуре и к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории.
В 2012-2013 учебном году 8 класс является отрядом «Милосердие». Наша задача – оказывать посильную помощь престарелым жителям поселка Вига, деревни Ильинское и села Шартаново, уход за обелиском и могилой воина-интернационалиста Н.Н. Сергеева. Работа продолжается…
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