Требования к публикациям педагогов
Методический бюллетень  размещается в электронном виде на портале отдела образования.

Материалы можно  размещать в папке «Публикации педагогов».

Представленный материал может быть представлен как единично, так и в соавторстве, отсутствие элементов плагиата в статье обязательно.

Статья должна быть написана ясным и доступным языком, иметь логику, может сопровождаться таблицами, схемами, диаграммами, иллюстрациями, графическими рисунками, цифровыми фотографиями.

Название статьи должно отражать основную идею её содержания; после названия статьи пишутся  инициалы и фамилия автора, указывается должность и место работы; статья должна завершаться чётко сформулированными выводами.

Все цитаты и ссылки должны быть тщательно выверены по первоисточникам. Библиографические сноски выносятся в конец текста в виде списка литературы в алфавитном порядке (в тексте в квадратных скобках даются порядковый номер и страница источника).

В списке литературы приводятся следующие данные: фамилию и инициалы авторов, название источника, год, издательство, кол-во страниц.
Статья не более 2 листов, А4, шрифт Times New Romen, размер шрифта -14, междустрочный интервал  - 1, поля слева – 2,5 см, справа – 2 см, сверху и снизу – 2 см, выравнивание – по ширине страницы без переносов. Имя файла –фамилия  и инициалы автора статьи. 

МКУ «Методический центр» оставляет за собой право стилистической правки, сокрашения  принятых материалов, а так же право не размещать материалы в методическом бюллетене.

Типичные ошибки

· Не достигнута цель статьи

· Употребляется множество не прояснённых в статье загадочных терминов

· Используется частое цитирование без анализа авторского текста

· Текст насыщен лишней информацией, статья содержит неточности, искажения фактов.

· Повествование происходит от первого лица или лицо, от которого ведется изложение, изменяется.

· Изменяется время изложения

· Информация в статье носит не рекомендательный, а требовательный характер.

· Статья не соответствует требованиям к оформлению статьи.

