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Школьный библиотекарь  Ювенская В.Ф.

 В старину люди говорили, что для абсолютного счастья человеку необходимо славное Отечество. В нашем современном мире эти слова по-прежнему актуальны. Мы согласны с тем, что воспитание человека, испытывающего гордость за свою страну, начинается с углублённого познания своей малой Родины, её святых мест. 

Особая роль в истории России, в становлении и развитии её духовности и культуры принадлежит православию. Это признает и Федеральный закон РФ «О свободе совести и о религиозных объединениях». В Государственном гимне России наша Родина зовётся «священной державой», «хранимая Богом родная земля». Ведь история Русской земли тесно сопряжена с судьбой Русской Православной Церкви. Церковь и государство в единстве дополняли друг друга в воспитании благочестивого и образованного христианина, добропорядочного семьянина, трудолюбивого и патриотичного гражданина.

 Патриотические чувства начинаются с уважения к святыням.  Православные ценности всегда составляли духовное ядро русского человека. Кремль с его златоглавыми куполами - это тот образ столицы, который защищали от немецких захватчиков наши воины. Отправляясь в военный поход, наши князья и цари просили у честных старцев благословления, усердно молились о победе, брали с собой кресты, иконы и хоругви, давали обет Богу о строительстве церквей и монастырей в благодарность за дарованную Богом победу. «За веру, Царя и Отечество» - эти слова наполняли мужеством и отвагой солдатские сердца.

История наших храмов, обителей – это история родного края. А знание истории малой родины помогает лучше понять историю своей страны, крепче любить родную землю.
 По-особому становятся дороги те места, которые связаны со святынями, где происходили события, повлиявшие на дальнейшую жизнь твоих предков. Никогда уж не предашь эти заповедные для души уголки родного края, не нанесёшь вреда, не поднимется рука их уничтожить.

 История убедительно свидетельствует –храмы на Руси имеют огромное значение, выполняя духовные, культурно-просветительные, хозяйственные функции. 

 Они и по сей день учат людей: духовный мир человека - хранилище нетленных сокровищ, перед которыми все богатства и царства мира - ничто.

 Церковь - духовный щит общества. Она всегда имела миротворческую, объединительную миссию и является источником культурного, образовательного роста России. 

     В последнее время возрождаются исчезнувшие в революционное время храмы. В нашем крае  возвращено к жизни 3 храма. Но  сколько еще их,

 к сожалению, остались в глубине веков и в памяти уходящего поколения. Поэтому так необходимо собрать и сохранить то немногое, что осталось от наших святынь, служивших для народа и ради народа, несших спасение, святость и надежду…

Неизвестно, с какой легкостью принимались «политические» решения о закрытии храмов, святынь, хранящих многовековую святость и судьбы многих поколений людей. Важно, наверное, другое. Вера должна быть в душе каждого человека, а добро – главной частью жизни.

Не все страницы истории церквей  нашего края ещё  изучены. 

Собрать, сохранить и сделать известными жизнеописания праведников, историю обителей и храмов - наш долг перед Богом и людьми. Народ, не помнящий своего прошлого, не  вправе надеяться на будущее.

   Более шести  веков наш  край  находится под покровительством  преподобного Авраамия Городецкого. Немалый исторический период. Какова же историческая судьба православного края? Какова история его святых мест: храмов, монастырей? 

Много сокровищ можно отыскать в Чухломском уголке России. Здесь живет и дышит история. К сожалению, многое утеряно, но то, что дошло до наших дней, стоит увидеть.

 В Чухломском районе под охраной государства на федеральном уровне находятся шесть каменных церквей. Кроме трех перечисленных выше, это Ильинская церковь (1815) в селе Ильинское (Великая Пустынь), Никольская церковь (1815) в селе Николо-Дорок, а также Преображенская церковь (1824) в селе Шартаново.   
Окрестности

Коровье. Другое название — Верхняя Пустынь. Село примерно в 10 км к востоку от Чухломы. Координаты 58°41´ с.ш., 42°52´ в.д. Соборобогородицкая церковь (1797) в отличном состоянии.  
Лаврентьевское. Село примерно в 15 км к северо-востоку от Чухломы, по дороге на Судай. Координаты 58°50´ с.ш., 42°48´ в.д. Сохранился взятый под федеральную охрану ансамбль ансамбль Троицкой церкви (середина XVIII века) и церкви Рождества Богородицы (1838) в стиле классицизма, в запущенном состоянии. Проезд: любым автобусом на Судай, дважды в день из Костромы, еще несколько из Чухломы.

 Преподобный Авраамий и Чухломский край
 Преподобный Авраамий направился на северо - восток от Галичского озера, найдя новое место среди дремучих лесов в верховьях реки Виги.  Через некоторое время   (год или два) братия Успенского монастыря на Галичском озере узнала, где поселился их святой наставник, и пришли к нему с просьбой возвратиться обратно. Но преподобный  решает  продолжить свои пустынные подвиги и разрешил братии поселиться  рядом с его кельей.  Через некоторое время, на это месте  был построен храм в честь Положения пояса Пресвятой Богородицы.

Так как князь Дмитрий Федоровичи был в 1363 году изгнан из Галича войсками юного московского князя Дмитрия Ивановича, будущего Донского, то вероятно, в сооружении храма оказали помощь жители города Галича, глубоко почитавшие святого Авраамия. 

 
Второй монастырь, основанный преподобным в верховьях Виги, стал называться  Великая пустынь. 

 
Через несколько лет, после завершения  строительства обители, преподобный Авраамий вновь оставил монастырь и ушел еще дальше на север. В  верхнем течение реки Виги  он начал безмолвствовать, а к нему вновь пришли иноки из Великой пустыни. Вскоре на берегу  Виги  был воздвигнут храм в честь Собора Пресвятой Богородицы, появились другие строения, так преподобным Авраамием был основан третий монастырь: его полное название – Авраамиева Собора Пресвятой Богородицы Верхняя пустынь.

    
Прожив некоторое время в пустыни, преподобный,  поставив настоятелем вместо себя своего ученика – иеромонаха Пафнутия, покинул и эту обитель. На этот раз в поисках нового места для подвижничества он ушел  на 15 километров на северо-запад, к берегам Чухломского озера, в то время еще называвшегося « Чудским»,  « обрети место вельми красно у озера Чухломского»( 5. стр. 38).   Преподобный поставил свою келью  у подножия горы, на которой возвышались валы древнего городища (по мнению некоторых историков, здесь первоначально находилась древняя Чухлома). 

      
Это городище, по неизвестной причине покинутое угро – финнами в XIII веке, именовалось местными жителями «Городок» или «Городец» (отсюда и наименование возникшего впоследствии здесь  монастыря – Авраамиево – Городецкий.  На противоположном берегу озера виднелся город Чухлома – тогда еще небольшое поселение, не имевшее своей крепости. На новом месте  преподобный Авраамий создал небольшую часовню.

     
Недолго и здесь он оставался одиноким. Его ученики скоро нашли дорогу и с его согласия начали строить кельи. Когда собралось много народу, приступили к строительству церкви Покрова на том месте, где когда-то было мерянское городище.  Авраамий вместе с братией на своих плечах носил землю из –под горы, засыпал ямы, оставшиеся  от  жилищ мерян.     Сам  же Авраамий продолжал жить  под горой, на горе был построен деревянный храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы, а вместе с ним – « трапеза, келии и прочее монастырское строение».(1. стр.29). Так на Чухломском озере возникла четвертая обитель, основанная преподобным Авраамием. Очень примечательно, что все четыре монастыря были посвящены Пресвятой Богородице.

  
Покровский монастырь  вскоре стал одним из важнейших центров духовной жизни Костромского края. Как повествует житие, еще при жизни преподобного Авраамия число братии обители достигло ста человек. 

   
Личность основателя монастыря и благоустроенность его обители привлекали сюда и других подвижников :  Александра  Вочского,  Павла Обнорского. 
             Тогда же преподобного Авраамия посещал и новый галичский князь Юрий Дмитриевич, сын Дмитрия Ивановича Донского.

  
 К преподобному Авраамию, как и  на Галичской земле, стекались живущие меряне, которые затем были  обращены в христианство. Чухломская земля считала Авраамия своим  христианским просветителем.    

Предвидя   свою кончину, Авраамий  созвал братию монастыря и поставил игуменом вместо себя одного из своих учеников -  Иннокентия. Сам же  преподобный ушел из обители     « в малую часовню, яже на едино поприще от монастыря».( 5. стр.41) В этой часовне святой прожил шесть месяце в безмолвии. Накануне своей кончины он дает последнее наставление и благословление настоятелям всех основанных им монастырей:  « Зовущу мя Богу, отхожду от вас и предаю себе и сех Милосердому Господу и Пречистой Богоматери». ( 5. стр. 43)
 
Скончался преподобный Авраамий 20 июля ( 2 августа по новому стилю) 1357 года.  

 Как повествует житие, прожил преподобный восемьдесят пять лет. Из часовни, в которой скончался преподобный, тело было перенесено в монастырь и погребено у алтаря Покровского храма. Этот день считается днем его памяти. 

  
Местное почитание преподобного Авраамия началось сразу же после его преставления. Могила святого стала постоянным местом поклонения местных жителей, глубоко почитавших его как покровителя и молитвенника Галичского края. Вскоре после кончины преподобного одним из его учеников, Протасием, было составлено первое житие подвижника. После окончательного вхождения Галичского княжества в состав Московского государства в 1450 году почитание святого Авраамия вышло за пределы Костромской земли.

 
 В первый период правления Ивана Грозного на церковных соборах 1547 и 1549 годов, созданных трудами святителя Макария,  митрополита Московского, целый ряд местночтимых угодников Божиих были причислены к лику святых, в том числе и  преподобный Авраамий. 

Большая заслуга в этом принадлежит игумену Протасию – настоятелю Авраамиево – Городецкого монастыря в середине XVI века. Родившийся на юге Вологодской земли, отец Протасий принял монашеский постриг в Павло – Обнорском монастыре, а  впоследствии стал игуменом этой обители. В 1547 году отец Протасий стал настоятелем Успенского Новозаозерского монастыря, первого из основанных  Авраамием Городецким. Три года он провел в этой обители, а около 1550 года  XVI века на основании  неполного списка древнего жития  отцом Протасием было составлено новое житие преподобного.

  После преподобного Авраамия до закрытия монастыря сменилось семьдесят настоятелей; один из них – игумен Протасий ( 1550 – 1564) – является автором жития преподобного Авраамия. 
В XVI – XV веках строения обители были деревянными. В 1608 году по указу  царя Василия Ивановича Шуйского  в монастыре был заложен первый каменный пятиглавый двухстолпный собор в честь Покрова Пресвятой Богородицы с особым Ильинским приделом над гробницей преподобного Авраамия (преставившегося в день пророка Илии).           

Из-за свержения в 1610 году царя Василия Шуйского и трагических событий смутного времени  строительство холодного Покровского собора было закончено лишь в 1631 году. 

   
В конце сороковых – начале пятидесятых годов  XVII века  над святыми вратами монастыря был возведен одноглавый Никольский храм, а во второй половине  XVII века трехшатровый двухэтажный теплый собор Рождества Христова с приделом преподобного Авраамия Галичского. 

 В 1860 – е годы этот храм был разобран, хотя  и представлял собой большую архитектурную ценность, таких храмов в России было три – еще в Суздали и Казани. В 1764 – 1768 годах была построенная каменная ограда с четырьмя небольшими башнями по углам. 

 
В 1841 году был выстроен каменный настоятельский братский корпус. За оградой монастыря был построен каменный гостиничный корпус для паломников.

 В 1857 году Ильинский придел над гробницей преподобного был разобран и   к Покровскому собору пристроен пятиглавый четырехстолпный  собор в честь иконы Божий Матери « Умиление» с приделами преподобного Авраамия и пророка Илии, освященный в 1867 году. 

   
 В первой половине семидесятых годов XIX века возведена пятиярусная колокольня в эклектичном стиле. В ансамбль монастыря вплоть до его закрытия входила деревянная   часовня на берегу озера, поставленная на том месте, где первоначально поселился преподобный Авраамий и устроил источник, ставший чудотворным.

XV – XVIII веках монастырь активно занимался хозяйственной деятельностью, являясь в масштабах края довольно крупным собственником. Уже к середине  XV века ему принадлежали соляная варница и несколько четвертей варниц в Соли Галицкой ( г. Солигалич). Варницами обитель владела вплоть до XVII века. Во второй половине XV века великий князь московский Иоанн III Васильевич выдал монастырю жалованную грамоту на исключительное право рыбной ловли в реках, « которые… истории к тому монастырю тянут» ( 1. стр. 26)  Вексе, Святица, Соне и Мокше. 

 
В 1622 году на территории современных Чухломского, Солигаличского и Галичского районов обители принадлежали: 1 погост, 2 сельца, 29 деревень, 3 починка и 7 пустошей. 

  
В Галиче на посаде у монастыря был свой двор. Свои вотчины монастырь сохранял до реформы 1764 года, накануне которой   число монастырских крестьян составляло 833 человека. 

Монастырские ярмарки приносили ежегодный доход около 250 рублей серебром. В ходе реформы 1764 года монастырь, « по уживанию» к мощам преподобного Авраамия, не был закрыт, но переведен в разряд заштатных, по свидетельству ведомости 1768 года  большая часть монастырских зданий обветшала и восстановить их  не было возможности за недостатком средств. 

При  игумене Аркадии (1800 – 1823) благосостояние обители улучшилось: было заведено общежитие, отремонтированы ветхие здания, выстроены  новые. 

В середине XIX века монастырю принадлежали несколько водяных мельниц на реке Вексе, в Костроме – ряд сенокосных дач и некоторое количество пахотной земли, торговые лавки, сдаваемые внаем во время четырех ежегодных ярмарок, приуроченных к престольным праздникам обители: Крестоходовая – 3 июля, Авраамиевская – 19 июля, Ильинская – 20 июля, Покровская – 1 октября. Сохранилось за ним и право ловли рыбы « по примыкающей к монастырю стороне Чухломского озера».  ( 4 стр.4)  

    На протяжении XV – XIX веков Городецкий Авраамиев монастырь был главным духовным центром Чухломского края. 

  На монастырском кладбище стали хоронить представителей местных дворянских родов. 

 В 1632 году в Покровском соборе была погребена княжна Елена Владимировна Долгорукова 

(сестра первой жены царя Михаила Федоровича Романова), останки ее при восстановлении собора  обнаружили нетленными, даже одежды и погребальный саван. 

В стенах обители захоронены  представители рода Лермонтовых, в том числе и основатель рода – Георг ( Юрий Андреевич) Лермонт ( умер в 1634 году), шотландец по происхождению.

 
 Разрушительную революцию принес России XX век. Новой власти оказалось ненужным богатейшее духовное наследие, накопленное  многими поколениями.  По декрету от 30 августа 1918 года  монастырь лишился юридических прав и льгот, хозяйство пришло в упадок.  В 1922 году вместе с другими ценностями из обители была изъята серебряная рака, установленная в 1896 году над мощами преподобного Авраамия. Местонахождение ее до сих пор неизвестно. 

  
С начала двадцатых и до середины тридцатых годов XX века в монастыре находился детдом.

  
 В конце 1928 года монастырь был закрыт. Последний архимандрит – Серапион – принял мученическую кончину.  ( 1936/37). 

   
С середины тридцатых и до конца пятидесятых годов на территории обители размещалась машинно-тракторная станция:  в Покровском соборе находилась техника, а в соборе в честь иконы Божией Матери «Умиление» -  конюшня.

  
  В тридцатые годы была разрушена большая часть монастырской ограды, уничтожено монастырское кладбище,  часовня на берегу Чухломского озера

    
До 1975 года в монастыре располагалась   школа, с закрытием которой строение оказалось окончательно заброшенным и пришло в ужасное  состояние.

   
Первый после 1928 года молебен среди руин Авраамиево – Городецкого монастыря был совершен 1 августа 1990 года епископом Костромским и Галичским Александром (Могилевым).

 
 25 марта 1991 года весь комплекс монастыря был передан Костромской епархии Русской Православной Церкви и началось его возрождение.

 
 Большая заслуга в восстановлении обители принадлежит настоятелю Авраамиево-Городецкого монастыря  архимандриту Никандру, о котором с большой любовью вспоминают местные жители.

  
1 августа 1991 года в день памяти преподобного Авраамия епископ  Костромской Александр совершил первую Божественную литургию в монастыре после 60-летнего перерыва. 

   Трудами наместника обители игумена (с 3 мая 1994 архимандрита) Никандра (Анпилогова) и братии монастыря древняя Авраамиево – Городецкая обитель – первый мужской монастырь, возродившийся на Костромской земле, вновь начал обретать  свое духовное значение, стал местом паломничества верующих со всех концов нашей Русской земли.

Чухлома. Церковь Успения Пресвятой Богородицы

Успенская церковь, ул. Свердлова, 1. Первое упоминание о Чухломской церкви Успения Пресвятой Богородицы сохранилось в писцовых книгах Галичской осады за 1628 год. Записи эти связаны с уплатой пошлинных сборов с доходов этой церкви, которые ежегодно собирались со всех церквей в государственную казну. Храм в то время был деревянным, но в 1723 году поп Лука Васильев, церковный староста Григорий Дмитриев с городскими и уездными приходскими людьми написали прошение в синодальный приказ о том, что церковь от древности очень ветхая, церковный покров обвалился, и службы Божии в ней вести невозможно. Поэтому с общего согласия городские и уездные жители решили на месте ветхой деревянной церкви построить каменную церковь во имя Успения Пресвятой Богородицы с приделами святых апостолов Петра и Павла и Макария Желтоводского и Унженского чудотворца. Через 7 лет в июле месяце 1730 года Лука Васильев писал в синодальный приказ о том, что приделы при Соборной каменной Успенской церкви построены и к освящению готовы. Церковь строилась по типовому проекту на деньги прихожан, но письменных сведений об именах подрядчиков и строителей этого храма не сохранилось. Известно, что кирпич для постройки делали здесь же из высококачественной местной глины. В 1739 году в церкви служили иереи Стефан Никитин и Петр Лукин. Прихожанами храма до революции 1917 года были не только горожане, но и жители близлежащих деревень. В 1450 году, когда полностью сгорел женский монастырь, построенный на берегу озера в том месте, где сейчас расположена ветлечебница, то кое-какую церковную утварь и иконы удалось спасти от огня. Эти древние чудотворные иконы Божьей матери "Страстная" и Николая-Чудотворца передали в Преображенский собор, где они находились до момента упразднения собора в 1932 году. Всё имущество собора, в том числе и иконы, было передано в Успенскую церковь. В 1831 году существовавшее при Успенской церкви кладбище было закрыто, и все захоронения стали производить на Казанском кладбище, действующем и поныне. В 1861 году напротив церкви построили корпуса торговых лавок или так называемые торговые ряды, простоявшие на этом месте около ста лет и разобранные в 1956-1957 годах. По своему направлению Успенская церковь была Тихоновской. С 1877 года по 1881 год священником церкви был Виктор Васильевич Котельский. Александр Павлович Лебедев, женившись на дочери В.В. Котельского Павле Викторовне, унаследовал после смерти тестя приход Успенской церкви. В 1887 году священником храма стал Павел Вениаминович Троянов, сын дьякона Никольской церкви с. Понизье. Дьяконом все эти годы служил в Успенском храме Иван Семенович Ильинский. 24 ноября 1901 года чествовали священника Ивана Андреевича Софийского по случаю его 35-летнего служения. С 1917 года в священники храма был рукоположен Николай Петрович Голоушин, сын чухломского купца. Николай Петрович обладал удивительно красивым голосом, был регентом церковного хора и преподавал Закон божий в гимназии. 8 лет служил в успенском храме отец Николай, а в 1925 году его перевели в Кострому в Воскресенский храм. С 1937 года в стране началась волна репрессий, коснувшаяся в основном служителей церкви. Почти все храмы района были закрыты, а священники, дьяконы, пономари арестованы и многие расстреляны исполнительными органами НКВД. Арестовали батюшку и Успенского храма Пикалева Павла Александровича (отца Ефимия). Он был расстрелян в августе 1937 года. Местные власти запретили верующим совершать богослужения, планировали переоборудовать церковь под музей, но староста церкви Мария Андреевна Смирнова и её помощница, жившая в сторожке Успенского храма Анна Андреевна Киркина, встали на защиту храма, не отдали ключи, спасая храм от разграбления. В первый же год власти прислали бумагу, где значилась огромная сумма налога с требованием уплаты в указанный срок. Всем миром прихожане собирали необходимые деньги, а на следующий год сумма налога увеличилась. Тогда Мария Андреевна продала корову, швейную машину и другие ценные вещи, но налоги заплатила. Когда началась война, уже зимой 1941 года Сталин издал указ освободить всех священников из тюрем, открыть храмы и начать богослужения о даровании Победы нашей армии над фашистскими захватчиками. С 26 ноября 1946 года и до настоящего времени Успенский храм ни на один день не закрывался. В конце июля 2000 года Успенский храм отметил свой 270-летний юбилей. В строгой симметрии постановки колокольни, в прямолинейном рисунке наличников приделов, в завершении лопаток барабана, превратившихся в пилястры, чувствуются художественные влияния новой архитектурной эпохи. В остальном храм чрезвычайно типичен и, возможно, именно благодаря этому он так хорошо вписывается в обычную картину русского провинциального городка. Каменный храм старше площади, он хорошо поставлен и читается с многих точек в городе, усиливая выразительность его спокойного силуэта.

  Святое болото и Николо- Остров

          История происхождения названия  святого болота

Много  разных  тайн, поверий  и  преданий  хранит  Святое  болото. Так, четыреста  лет  назад  древнее  озеро  еще  не  совсем   затянулось  тиной  да  осокой, по  водной  глади  плавали  на  лодках  и  называлось  оно Свято – озеро.

Если обычно болота носят, в некоторой степени, депрессивные названия, то у нашего болота название необычное - болото «Святое».За что наши предки дали  такое необычное название топкому месту? В старину русский народ называл студёные ключи и родники Святиками. Они и сейчас наполняют своей водой болото, являющееся истоком реки Святицы.

      Есть народная легенда, описанная краеведом В.И. Галкиным в книге 

« Чухлома» о том, что монахи, распространяя  новую веру, плавали на лодке через Чухломское озеро. В  четырех километрах от  Авраамиево - Городецкого  монастыря на юг было в то время еще  одно озеро. Переплывая его, монахи  попали под бурю  и  утонули, как говорит легенда. Озеро то давно заросло и стало болотом, но оно зовется и до сих пор «Святым».

 В незапамятные  времена святое  болото  составляло  единое  целое  с  Чухломским  озером  и  сейчас  в  некоторых  местах  болота, например, у  бывшей  деревни  Никитино, есть  небольшие  окна  чистой  воды  глубиной  до  19  метров. Напротив  несуществующих  деревень  Коростылево  и  Большая Святица  сохранилось  малое  озерцо, а  рядом – рукотворные  Никитинские  канавы, полные  черной  торфяной  водой. И  как  пример  коллективного  труда  местных  крестьян  тянется  вдоль  канав  так  называемая  Никитинская  грива – прямая, как  стрела, искусственная  дорога  через  болото  из  Селиванова  в  Никитино.

   Бытует  легенда, что  некогда  на  Николо – Острове, расположенном на святом болоте,  жил  богатый  боярин  или  князь  и  к  нему  со  всей  округи  доставляли  молодых  красивых  девушек.

Натешившись, князь  отпускал  бедняжек  домой, но  они, не  перенеся  позора, топились  в  озерной  воде. Остатки  этой  водной  глади  и  сейчас  существуют  около  Николо – Острова, напротив  бывшей  деревни  Гора.  До  войны  деревенские  мужики  ловили  здесь  рыбу. А дорога  от  деревни  до  Никольской  церкви  в  виде  еловой  аллеи  тянется  с  одного  до  другого   конца  острова.

  За  последние  годы  черные  лесорубы  похозяйничали  в  здешнем  сосняке, оставив  после  себя  сучья  и  ненужный  вершинник. И все же, несмотря  на  недоброе  вмешательство  человека, святое  болото  и  его  окрестности  манят  к  себе  и  зверей, и птиц. Зовет  их  привычная  среда  обитания, дом  родной  с  символическим  названием – «Святое болото». 

   Погост  Остров
 В центре болота расположен небольшой остров - Николо-Остров, почти круглой формы, с севера на юг около полутора километров, а с запада на восток - километр. Именно на нем затерялся в густой чаще древний погост, который известен в старинных рукописях еще со второй половины 17 века.

Бытует легенда, что один барин, заядлый охотник, трое суток плутал по болоту. Устал, промок и взмолился: «Господи, помоги! Если спасусь, построю церковь во Славу Тебе!» Только  произнес эти слова, слышит вдалеке  собачий лай, это крестьяне  вышли на поиски  своего  господина. Выполнил помещик свое обещание, поставил церковь в честь  святителя Николая посреди  высокого  острова, на который и выбрался горе – охотник.

 Когда-то существовавшая здесь деревянная церковь(по некоторым сведениям не только церковь, но и монастырь) Николая Чудотворца сгорела в 1730-х гг. и была заменена деревянной  церковью. Позже, на средства прихожан в 1825 году был возведен каменных храм, сохранившийся до нашего времени. В середине 18 века церковь подверглась небольшой перестройке. Во второй половине 18 века в жизни комплекса наступает эпоха расцвета - появляется угловая часовня, сторожка, кладовая, торговые палатки. Наконец, в 1890 году весь комплекс капитально отремонтировали. Место было в те времена посещаемое и почитаемое, недалеко существовала ярмарка.

Но с началом 20 века начинается эпоха запустения. В 1960-х годах вступает в силу программа по укрупнению колхозов. Все деревни делятся на перспективные и подлежащие выселению. 

  Государству было выгоднее переселить жителей отдаленных малочисленных деревень, нежели тянуть туда электричество, радио и прокладывать дороги. Народ из таких деревень бежал и бежал, как правило, не в ближайшую деревню, а сразу в город или райцентр.

Сейчас на остров ведут две дороги - одна со стороны заброшенной деревни Князьково, другая со стороны заброшенного села Жуково. Через болото дороги идут по так называемым "мостам" настилу из бревен, в настоящее время настил "мостов" уже утрачен.

   Ансамбль представлен самой церковью, кирпичной оградой со святыми воротами, кирпичной сторожкой и кладовой .  Сохранились некоторые могилы на кладбище. В начале 80-х годов за некоторыми еще следили, сейчас же полное умиротворение. Имеется современный памятный крест.
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В последнее время на остров зачастили туристы, которые для проживания используют старый лагерь пастухов - в 70-х 80-х годах остров использовался как пастбище. 

Нетрудно заметить, все церкви этой местности посвящены Николаю Чудотворцу, связано это с тем, что Николай - "местно почитаемый" святой. Церковь красивая и самобытная, построена очень добротно, что позволяет ей противостоять стихии.

        Погост Остров - примерный ровесник деревни Мироханово. Здесь сохранились собственно церковь, часовенка маленькая, сторожка с новой крышей из бревен, и кладовка каменная, неприступная. Также сохранилось кладбище. На высокую колокольню можно залезть  почти до самого верха. Оттуда прекрасный вид на пятиглавие храма  и  удивительный вид на болото, а в бинокль можно разглядеть Чухлому.

     Церковь  Николая Чудотворца  на Николо – Острове - удивительный памятник  нашей  культуры  и  зодчества.

Плыл фимиам, томились свечи,
И свешник  золотом сиял,
Клонилось  солнце, на вечерню
Церковный  колокол сзывал.
Со звонницы, благовещая,
Малиновый плыл перезвон,
Лишь на мгновенье умирая,
Вновь воскресал для жизни он.
И шли к святому храму люди,
Дела оставив, суету,
Чтобы поведать тайны судеб
Животворящему кресту.
В притворе свечи покупали,
Несли, крестясь, под образа,
С молитвой Божьей зажигали,
Блестела на щеке слеза.
Там, благовония вдыхая,
Просили  только об одном:
«Живи в веках, о Русь святая,
Крепи в нас веру, сей добро!
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