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О методических рекомендации по использованию школьного компонента регионального базисного учебного плана

Уважаемые коллеги !

Кафедра теории и методики обучения ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» направляет методические рекомендации по использованию школьного компонента регионального базисного учебного плана  в 2014-2015 учебном году. ( Приложение 1).

Проректор                                                                                      Г.П.Шереметова

Приложение 1
Методические рекомендации по использованию школьного компонента регионального базисного учебного плана в 2014-2015 учебном году.

В целях обеспечения реализации Концепции развития математического образования в Российской Федерации, Плана мероприятий по реализации Концепции развития математического образования в Российской Федерации  в системе общего, профессионального и дополнительного образования Костромской области на 2014-2015 учебный год, утвержденного приказом Департамента и науки Костромской области № 1819 от 3.10.2014 г. ОГБОУ ДПО "Костромской областной институт развития образования" рекомендует в образовательных организациях, работающих по федеральному базисному учебному плану 2004 года,  рассмотреть возможность выделения из школьного компонента учебного плана школы в каждом классе (с 5 по 11) 0,5 - 1 час на изучение математики. Эти часы можно использовать для проведения практикумов по решению задач, спецкурсов, групповых и индивидуальных занятий как по алгебре, так и по геометрии, элективных курсов по темам "Математическая логика", "Теория алгоритмов", "Теория множеств", "Теория вероятностей и математическая статистика", "Страницы истории математики", "Дополнительные теоремы по курсу геометрии", "Пятый постулат Евклида" и другие. 
Необходимость выделения часов на изучение математики объясняется следующим:

1. Результаты итоговой аттестации 2014 года в форме ЕГЭ и ОГЭ свидетельствуют о том, что есть пробелы в базовых знаниях по разделам арифметики и алгебры, отсутствует надежная и эффективная система закрепления и повторения изученного материала на протяжении всех лет обучения в школе.

 По результатам ЕГЭ 2014 года процент выполнения составил менее 50% по четырем заданиям: задание В11 (основы тригонометрии) выполнили 17,6% учащихся, В15 (исследование функции, при помощи производной) выполнили 22,5%, задание по геометрии В13 - 46,6%, текстовую задачу В14 выполнили 41%. Есть пробелы в знаниях по геометрии в уровне С. Задание С2 (задача по стереометрии) не выполнили 93,9% из участвующих в итоговой аттестации. Задание С4 (задача по планиметрии) не выполнили 95,8% учащихся из сдающих экзамен. 


Результаты выполнения заданий ОГЭ в 2014 году свидетельствуют о том, что выпускники не имеют знания фактического материала и навыков решения простейших задач по курсу планиметрии (процент выполнения задания В6 - 48%, задания В7 - 46%, заданий В8 - В10 составил 0%), у выпускников низкий уровень вычислительных навыков (процент выполнения заданий В4 составил- 26%, В5 - 34%), обучающиеся практически не справились со всеми задачами практического содержания из раздела "реальная математика" (процент выполнения составил 0,1-0,9 %).
2. План мероприятий по реализации Концепции развития математического образования в Российской Федерации в системе общего, профессионального и дополнительного образования Костромской области на 2014-2015 учебный год предусматривает: 
· организацию и проведение систематической работы с обучающимися по решению нестандартных задач (с 5 класса);
· активизацию работы по реализации в общеобразовательных организациях элективных учебных предметов, факультативных курсов математической направленности (с 3 класса);
· участие обучающихся в научно-исследовательской и проектной деятельности по математике;
· активизацию  участия обучающихся в творческих конкурсах, направленных на развитие математической грамотности и математической культуры, олимпиадах.
Реализация Концепции развития математического образования и прежде всего решение задачи повышения интеллектуального уровня общества требует соответствующего учебного времени.

3. На совещании при губернаторе Костромской области от 28 июля 2014 года, протокол №СС-0-29пр принято решение о проведении в декабре 2014, апреле 2015 года региональных контрольных работ в 5, 8, 9, 10, 11-х классах по предметам, входящим в перечень ЕГЭ, в том числе и по математике. 
Математика является важным элементом национальной культуры, предметом нашей гордости и конкурентным преимуществом России. Это преимущество надо реализовывать. В современном обществе каждый гражданин должен обладать необходимой математической компетентностью, формирование которой - задача образования. 

