Краткое изложение темы «Разработка образовательных программ»
1. Российское законодательство о содержании образования в образовательном учреждении
«Содержание образования – это педагогически адаптированная система знаний, умений и навыков, опыта творческой деятельности и эмоционального отношения к миру, усвоение которой обеспечивает развитие личности» (ПЭС).

В Законе «Об образовании» сформулированы общие требования к содержанию образования. Они обязывают все учреждения образования в своей программной деятельности (направленности образовательных программ) ориентироваться не только на цели сохранения и воспроизводства гражданско-профессионального потенциала общества, но и на следующие цели:

· обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации;

· развитие общества;

· укрепление и совершенствование правового государства.

При этом содержание образования должно обеспечивать:

· адекватный мировому уровень  общей  и  профессиональной  культуры общества;

· формирование у обучающихся адекватной современному уровню знаний картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в  современное ему общество и нацеленное на совершенствование этого общества;

· интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

· развитие кадрового потенциала общества. 

Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами, независимо от расовой,  национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений (ст. 14 Закона РФ «Об образовании»).
Это и есть основная миссия системы образования в Российской Федерации, которая задаёт общую направленность образовательных программ, реализуемых всеми образовательными учреждениями на территории РФ.

Закон РФ «Об образовании».
Из статьи 9. Образовательные программы. 

П.1. Образовательная программа определяет  содержание образования определенного уровня и направленности. В Российской Федерации реализуются образовательные программы, которые подразделяются на: 1) общеобразовательные (основные и дополнительные); 2) профессиональные (основные и дополнительные).

П.2. Основные общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ.

П.6. Основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся.

Из статьи 14. Общие требования к содержанию образования
1. Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на: обеспечение самоопределения личности; создание условий для ее самореализации; развитие общества; укрепление и совершенствование правового государства.

2. Содержание образования должно обеспечивать: адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества; формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира; интеграцию личности в национальную и мировую культуру; формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества; формирование духовно-нравственной личности; воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.

3. Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений.

4. Содержание образования в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), утверждаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно. Основная образовательная программа в имеющем государственную аккредитацию образовательном учреждении разрабатывается на основе соответствующих примерных основных образовательных программ и должна обеспечивать достижение обучающимися (воспитанниками) результатов освоения основных образовательных программ, установленных соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами или устанавливаемыми в соответствии с пунктом 2 статьи 7 настоящего Закона образовательными стандартами.

5. Образовательное учреждение в соответствии со своими уставными целями и задачами может реализовывать дополнительные образовательные программы и оказывать дополнительные образовательные услуги (на договорной основе) за пределами определяющих его статус образовательных программ.

2. Структура и характеристика образовательной программы образовательного учреждения

Образовательная программа школы – это нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса.

Основная образовательная программа образовательного учреждения содержит следующие разделы (представлен перечень из Примерной образовательной программы подготовленной Институтом стратегических исследований в образовании РАО. Научные руководители  - член-корреспондент РАО А. М. Кондаков, академик РАО Л. П. Кезина. Издана в серии «Стандарты второго поколения». М., 2010):
· пояснительную записку;

· учебный план; 

· рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); 

· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы общего образования на каждой ступени образования;

· программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на каждой ступени общего образования;

· программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на каждой ступени образования;

· программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

· систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования.

· В пояснительной записке основной образовательной программы (далее программы) образовательного учреждения отражаются:

· назначение программы; 

· общая характеристика:

· теоретических оснований формирования программы; 

· особенностей школы и региона, определяющих содержание программы;

· цель реализации программы;

· планируемых результатов освоения обучающимися основной образовательной программы общего образования;

· подходов к реализации программы (каким образом будут учтены возрастные, индивидуальные особенности учащихся; развитие потенциала обучающихся; участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды; использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа; возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке тьюторов и других педагогических работников; включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия; права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы; каков порядок оценки и оценивания результатов обучения).

· Учебный план – формируется на основе Базисного учебного плана образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих основную образовательную программу начального общего образования  и является важнейшим нормативным документом по введению и реализации Стандарта, определяет максимальный объём учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и учебным предметам.

В структуру учебного плана школы входит пояснительная записка, характеризующая содержание, результаты обучения и за счет чего они будут достигнуты.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня. Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Общие характеристики, направления, цели и практические задачи учебных предметов, предусмотренных требованиями Стандарта к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе по русскому и родному языку, литературе, родной литературе, иностранному языку, математике, окружающему миру, основам духовно-нравственной культуры народов России, музыке, изобразительному искусству, технологии, физической культуре, приведены в разделе «Примерные программы отдельных учебных предметов» Примерной основной образовательной программы начального общего образования (Ресурсный пакет). 

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки, может быть использовано: на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части; на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные. В данную часть входит и внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-здоровительное и т. д.). Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении. Учебное заведение может выбрать для обеспечения достижения современных целей образования любой из 3-х представленных в Примерной образовательной программе Базисных учебных планов.

· Программы отдельных учебных предметов, курсов

См.материал «Прим. программа 84-190» стр. 113.

· Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы общего образования
См. материал «Прим. программа 84-190» стр. 40. 
· Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на каждой ступени образования

См. материал «Прим. программа 84-190» стр.96.

· Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на каждой ступени образования

См. материал «Пр. программа 1-83» стр.9.

· Примерная программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни 
См. материал «Прим.программа 84-190» стр. 152.

· Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования
См.материал «Прим.программа 84-190» стр.159.
2. Технология разработки образовательной программы образовательного учреждения
1.Уровень образовательной программы
 В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, право, отношения, поведение, иной педагогический менталитет.

Содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей оперированием информацией, творческим решением проблем науки и рыночной практики с акцентом на индивидуализацию образовательных программ.

Традиционные способы информации – устная и письменная  речь,  средства массовой информации уступают место компьютерным средствам обучения, использованию телекоммуникационных сетей глобального масштаба.

Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие учителя с учениками. Особая роль отводиться духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика Человека ХХI-го века. Кроме всего прочего необходимо увеличивать роль науки в создании педагогических технологий, адекватных уровню общественного знания.

К сожалению, на сегодняшний день приходиться констатировать разрыв между требованиями высшей школы и знаниями, получаемыми в средней школе. Для решения столь насущной проблемы необходима консолидация школы и вуза, совместные разработки и реализации образовательных программ, выявление качества уровня содержания  образования и, если есть необходимость, его коррекция. Только в этом случае, можно получить абитуриента, полностью соответствующего требованиям высшей школы.

В российском образовании провозглашен сегодня принцип вариативности, который даёт педагогическим коллективам  образовательных  учебных  заведений выбирать и конструировать педагогический процесс по  любой  модели,  включая авторские. В этом направлении идет и прогресс образования:  разработка различных вариантов его содержания, использование  возможностей  современной дидактики в повышении эффективности образовательных структур; научная разработка и практическое обоснование новых идей и технологий.

Каждая школа стремиться быть не похожей на другую и поэтому создаёт свою образовательную программу и свой учебный план. Идет  активный  процесс обновления содержания, организации форм и методов образования.

Порой это приводит к тому, что образовательная программа носит подчас не целостный характер, а является  набором  новомодных, не всегда нужных предметов, преподавание, которых ведётся не всегда на должном уровне, оставляя на традиционные  предметы  меньшее  количество часов. Поэтому правильно составленная широким кругом специалистов образовательная программа является шагом к «процессу воспитания и обучения в интересах Человека, общества и государства, сопровождающемуся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов). Под получением образования обучающимся понимается достижение  и  подтверждение  им  определённого  образовательного ценза, которое удостоверяется соответствующим документом». (Закон  РФ  «Об образовании» от 12.07.1995 г.).

В связи с  этим  должна  усилиться роль школы в привитии вкуса к образованию, в том, чтобы научить получать удовольствие от учёбы, научиться учиться, развивать любознательность. Для достижения такой цели ничего не может заменить официальную систему образования, в рамках которой каждый приобщается к многообразным формам обучения различным дисциплинам.

Главная задача, которую предстоит решать образованию в ближайшее время - научить жить вместе, развивая знания о других, их истории, культуре, традициях, мышлении. Такая растущая взаимосвязь приведёт к осуществлению совместных проектов, разумному и мирному решению  неизбежных конфликтов. Такое образование будет носить творческий характер и  станет основой нового мышления. На сегодняшний день тремя самыми  важными столпами образования являются: «научиться приобретать знания; научиться работать; научиться жить».

При обсуждении причинных связей, существующих в  области  образования, нужно принимать во внимание ещё один фактор, характеризующий  особую сложность этого вопроса. Нет никакого сомнения в том, что  существует  связь между образовательным уровнем преподавателя и достигнутыми результатами  его учеников; более того, это самый лёгкий, упрощённый и одновременно опасный способ определения соответствия преподавателя занимаемой должности.

Осознание того, что преподаватели и учебные заведения являются  всего  лишь элементом, и, вероятно, не самым определяющим среди  множества других, от которых зависят учебные достижения школьника, и что  этот  элемент,  конечно оказывает меньший эффект на школьные достижения, чем семейное окружение  или

Задатки личности ученика. Всё это ставит  массу  вопросов  об  уместности  и законности оценки результативности деятельности преподавателей. Что касается среднего образования, то оно является дополнительным фактором, ещё более усложняющим ситуацию. Действительно, в противовес  тому, что происходит в системе начального образования (а иногда  также на первом

цикле среднего образования), в среднем образовании ученики имеют дело с преподавателем-предметником, который  преподаёт в  различных классах. В течение ряда лет часто меняются преподаватели одного и того же предмета. Таким образом, отношения, которые могут складываться между преподавателем  и его учениками, носят эфемерный и  поверхностный  характер. Эта прерывистая организация среднего образования является врагом всякого повышения ответственности преподавателя, и вследствие этого трудно установить связь между деятельностью преподавателя и учебным результатом его учеников.

Поэтому необходима беспристрастная оценка деятельности преподавательского состава. Сама оценка деятельности педагога всегда вызывала  в администрации и в самом учительском корпусе весьма противоречивые мнения. Хотя практика оценки деятельности учителя имеет длинную историю, она, как правило, осуществляется на уровне руководителей учебных заведений и инспекторов в системе  образования,  нося в  отдельных случаях исключительно формальный характер. Следует отметить, что оценка деятельности учителя является делом чрезвычайно тонким, не всегда способным носить объективный характер. Нельзя не  учитывать тот факт, что в этой сфере существуют фундаментальные противоречивые тенденции: с одной стороны, существует требование постоянно повышать качество образования школы; автономия учебных заведений и преподавательского корпуса в сфере определения программ обучения постоянно расширяется; с другой стороны, автономия учебных заведений и преподавателей может вступать в противоречие с систематическим процессом оценки результатов их деятельности, и особенно – с её важной внешней стороны. Таким образом, оценка деятельности  корпуса  преподавателей,  всё-таки не должна являться внешним процессом, а скорее только внутренней инициативой руководителей учебных заведений, не формально подходящих к данному  вопросу, а стремящихся выявить реальную картину школы, она должна носить беспристрастный характер.

2. Направленность образовательной программы
Педагогика как область человеческой деятельности, включает в свою структуру субъекты и объекты процесса. Традиционно ребёнку отводиться роль объекта, которому старшее поколение (в роли учителей) передаёт опыт. Нельзя забывать, что учитель имеет дело не с безликой массой, а с  личностями, в качестве которых сочетаются наследственные и социальные составляющие. У каждого из них есть индивидуальный характер ощущений,  восприятия, воображения, внимания, памяти, мышления,  которые  играют огромную роль в процессе обучения. Исходя из этого, педагогический коллектив, разрабатывая образовательную программу школы должен проанализировать, в целом, состав обучаемых  детей,  особо  выделяя одарённых  детей,  детей   с   повышенной мотивацией, детей с  проблемами здоровья,  девиантных  и т.д. Программа должна быть, адаптирована под данную конкретную школу.  такие  исследования не должны носить разовый характер. Для этого администрация  должна  привлечь школьных психологов, логопедов, представителей районной поликлиники. Только такой подход к проблеме может дать эффективные результаты. Классные руководители  могут регулярно представлять руководству школы систематизированные  данные  о детях: особенностях их поведения, уровне обучаемости, состоянии здоровья, социальной среде их проживания, «благополучности» семей.  Только благодаря правильному анализу состояния школы и знанию дифференциации состава учащихся надо приступать к написанию образовательной программы.
Состояние и качество преподавания, успешная реализация программы школы зависит от отношения «ученик-учитель», поэтому необходимо уделять серьёзное внимание доброжелательному отношению преподавателей к  ученикам, обстановке сотрудничества. Для этого необходимо использовать индивидуальные, групповые и коллективные формы организации  познавательной  деятельности  учащихся.

Учителя в учебно-воспитательном процессе должны выступать, чаще всего,  как организаторы его, хотя и не исключено, особенно в старших классах, использование учителя в роли информатора.

Работа педагогического коллектива должна быть направлена на формирование прочных знаний, умений и навыков, что в конечном  итоге способствует освоению федерального государственного стандарта образования и цель, преследуемая при  написании образовательной программы, таким образом, оказывается  достигнутой.
Согласно Закону РФ «Об образовании», общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности,  адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы  для  осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ.

Результаты освоения обучающимися содержания образовательных программ зависят от ступени обучения (уровня  программы), но в любом  случае это определённый, унифицированный объём предметных знаний, умений, навыков, гарантирующий личности социальную адаптацию и профилизацию.

Данный аспект определения направленности образовательной программы на итог в связке «цель-результат» повлиял на создание модели подхода к оценке деятельности образовательного учреждения, её эффективности, в которой доминирует знание конечного результата  образования. Проведение же итоговых, тестовых и других срезовых работ поможет выявить уровень подготовки учеников и реализацию образовательной программы.

Оценивать образовательную программу учреждения можно через сравнение поставленных перед ней задач (целей) и достигнутыми результатами.

Естественно, что формулировка цели образовательной программы должна быть предельно проста, настолько точна и определённа, чтобы  можно было однозначно сделать заключение о степени её реализации и построить вполне определённый дидактический процесс, гарантирующий её достижение в заданное время, (см. Беспалько В.П.). К сожалению, такая формулировка цели  не совсем подходит  в  образовании.  Нельзя  исключать из образовательного процесса живого человека (педагога, ученика), со  всеми  нюансами его характера, настроения, темперамента и т.д.

Кроме того, в практике есть масса примеров, когда чётко  поставленные цели не давали результатов  или приводили к  непредсказуемым  езультатам. Поэтому, говоря  о результатах деятельности образовательного учреждения, необходимо помнить о степени активности или пассивности участия самих обучающихся, их желания достижения результатов, а также того, что на результаты влияет множество иных, косвенных факторов. Очень часто результат не всегда проявляется сразу, – эффективность педагогического воздействия может актуализироваться спустя несколько лет. Поэтому связка «цель – результат» не должна трактоваться прямолинейно и упрощённо. Образованию присуща причинно – следственная неопределённость, а соотношение целей образования и его результатов многовариативно.

Цель отдельного учебного занятия, цель образовательной программы конкретного педагога может быть сформулирована конкретно, однозначно, а значит – диагностично. Но чем выше уровень управления образовательным учреждением, тем больше вариативность, неопределённость системы и значит более общими быть цели. Следовательно, и выводы о соответствии результатов поставленным целям могут быть получены только через комплексный анализ данных  (результатов, процесса, соотношения начального и конечного состояния системы) по всем направлениям социально – педагогической деятельности учреждения, а не через простое сравнение формулировки цели, принимаемое за некий эталон, и искусственно выделенных итоговых результатов её реализации.

В Законе РФ «Об образовании» сформулированы общие требования к содержанию образования. Они обязывают все учреждения образования  в  своей  программной деятельности (направленности образовательных  программ)  ориентироваться  не только на цели сохранения и  воспроизводства  гражданско-профессионального потенциала общества, но и на следующие цели:

· обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации;

· развитие общества;

· укрепление и совершенствование правового государства.

При этом содержание образования должно обеспечивать:

· адекватный  мировому уровень общей и профессиональной культуры общества;

· формирование у обучающихся картины мира адекватной  современному  уровню  знаний;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в  современное ему общество и нацеленное на совершенствование этого общества;

· интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

· развитие кадрового потенциала общества.

Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами, независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права  обучающихся  на свободный выбор мнений и убеждений (ст. 14 Закона РФ «Об образовании»).

Это и есть основная миссия системы образования в Российской Федерации, которая задаёт общую направленность  образовательных  программ,  реализуемых всеми образовательными учреждениями на территории РФ.

Данный подход меняет смысл соотношения направленности, уровня Образовательной  программы и  стандартов,  серьёзно обостряя проблему возможности чёткой формулировки, каких либо эталонов, связанной  с  эталонной моделью  выпускника. Становиться совершенно очевидно, что невозможно составить единую, нормативно определённую для всех учреждений модель выпускника и через сравнение с нею  выпускников образовательных учреждений оценивать все составляющие элементы образования. Деятельность образовательного учреждения слишком сложна и все её многоплановые результаты не определяются в одинаково  строгих  параметрах количественного измерения. Ещё большей сложностью  характеризуется система образования в целом, и поэтому второй аспект определения  направленности  образовательных программ принимается априорно, как само собой разумеющееся.

Направленность образовательных программ  учреждения  определяется  его целью, или тем «ядром ценностей», который называют миссией. В этом самостоятельном выборе своего предназначения учреждения образования отличаются одно от другого, даже если они одного вида.

Миссию можно описать как совокупность целей и связанных с ними убеждений, отношений и направлений деятельности, характерных для данного образовательного учреждения. Иногда эту совокупность целей называют также концепцией образования или ядром ценностей.

Значение выбора миссии для образовательного учреждения нельзя преувеличивать, ибо с ним напрямую связан  выбор вида и образовательной модели учреждения.

В определении миссии отмечается связь общих целей с убеждениями, взглядами и деятельностью тех, кто организует, отвечает, обеспечивает образование в учреждении. Убеждения, в свою очередь, зависят от системы ценностей людей, их  взглядов на образование вообще, и от тех организационных ситуаций, в которых люди действуют. Поэтому осознанный выбор миссии означает не просто признание и продолжение учреждением благородных школьных  традиций, а  его принятие в качестве конкретных направлений своей работы.

В миссии коллектив учреждения выражает своё  понимание организации образования, свой «стиль» и культуру, поэтому форма  выражения должна  быть ясной, доступной для понимания родителей, детей, тех, кто выбирает для  себя образовательное учреждение. Определение миссии должно быть понятно также всем сотрудникам учреждения. Случается так, что порой большая часть коллектива не имеет ни малейшего представления о миссии вверенной им школы.

Слишком абстрактное определение общих целей может по-разному толковаться, комментироваться и привести к противоположным направлениям  в деятельности педагогов, а порой  и к их столкновению. В такой ситуации трудно не только формулировать  прогнозы на будущее, но и проектировать последовательность тактических действий.

Функции миссии учреждения образования можно разделить на внешние и внутренние.

Внешние функции связаны с тем, чтобы дать ясное понятие о том, что представляет из себя учреждение,  родителям, детям, другим  учреждениям образования в окружающем социуме, учредителям, рынку труда, организациям и предприятиям, а также о преимуществах профиля учреждения.

Внутренняя функция миссии состоит в создании рамок, в  которых можно принимать важные решения, обеспечивая определённое единство  образовательных идей и приоритетов  (направленность  образовательных  программ), сотрудничество, взаимодействие педагогов с целью повышения   качества образования в учреждении.

В каждом конкретном случае определение миссии может отличаться уровнем детальной проработки или лаконизмом выражения, но очень важно,  чтобы  оно вырабатывалось коллегиально и стало показателем коллективной компетентности. Тогда  принятие любого решения, новой методики работы, инновационной программы или технологии  будет  приниматься  в  соответствии миссии учреждения, организационной культуре и стилю образования.

Другой не менее важной особенностью образовательного  учреждения является влияние его сложившейся внутренней культуры на состояние и результаты образовательного процесса.

Большинство учреждений образования стремятся отличиться особыми, уникальными условиями организации педагогического процесса, психологическим климатом в коллективах, материально-техническим  обеспечением, эстетическим вкусом, активностью участия в жизни города, микросоциума и другими чертами.

Совокупность этих условий вместе с культурой образуют неповторимый уклад жизнедеятельности учреждения.

Культура образовательного учреждения – это уникальная, многослойная система норм, традиций, стилей поведения, способов деятельности и  мышления, менталитета.  Её создателями и носителями   являются все участники жизнедеятельности учреждения: администрация, педагоги, дети, их родители, сотрудники и т.д.

Культура учреждения – это феномен, которому обучаются, прежде  чем

становятся его составной частью, но она обладает незначительной динамикой. Как правило, культурные изменения происходят очень медленно и требуют времени. Они являются результатом процесса ориентации, адаптации, ответом на внешние воздействия.

Культура определяет стандартные пути решения проблем, способов организации внутренней и внешней взаимосвязи, приёмы овладения нестандартными, изменившимися ситуациями. И учреждения имеет фундаментальное значение для выбора им направления развития, управления стратегическим планированием.

Образовательные программы рождаются, осуществляются и приносят определённые результаты в конкретном укладе жизни учреждения, в особом сочетании обстоятельств, условий, средств, запросов, индивидуального потенциала участников педагогического взаимодействия, стиля их взаимоотношений. Именно это превращает процесс работы педагога над программой в авторское творчество, а сочетание, «композиция» программ педагогов в структуре педагогического процесса всегда будет неповторимо.

Культура учреждения и выбор миссии, – специфические критерии для установления целостности образовательного учреждения, его системной определённости (статуса). (См. Приложения).

Принятие связки «миссия – направленность» означает для образовательного учреждения необходимость чёткой и ясной формулировки долгосрочной стратегии в отношении качества образования.

Определение качества и способов его контроля является функцией самого учреждения, а для этого важна строгость понимания цели. Основной целью для деятельности образовательных учреждений, несомненно, является личность выпускника, позитивные изменения в обществе. Общие  устремления, ориентиры образовательного учреждения, его миссия связаны с  моделированием образа выпускника данного учреждения – «образа желаемого будущего результата».

Очевидно, что школьные предметы и дисциплины, учебные  специальности, профили деятельности, которые составляют  структуру  учебного плана и соответствующее ему содержание образовательных программ, только приблизительно и предельно условно могут выразить эту стратегическую направленность образования. Ещё более условно моделируется качество выпускника через схему преемственной связи ступеней образования, образовательных цензов или расчёт объёма учебного материала, количественного набора личностных качеств, которые за определённое время в определённой последовательности должен усвоить каждый учащийся.

Несомненно, что реализация цели  развития личности, её  способностей самоопределения и самореализации зависит от множества объективных  факторов, но и в большей степени она определяется продуктивностью использования  опыта и ресурсов самой образовательной  системы,  признанием  права  определения своих целей (направленности) самим учреждением с последующей дифференциацией (индивидуализацией) этих целей на уровне обучающегося и педагога.

Утверждение такого права является принципиальным для практического осуществления вариативного образования, для эффективности включения широких возможностей учреждений дополнительного образования в реализацию стратегических целей системы образования.

В Законе «Об образовании»,  и в нормативных документах при характеристике образовательной деятельности и образовательных программ, также используется понятие направление: направление образования, направление деятельности или программа экологического направления, направление гумманитаризации и пр.

Что представляет собой направление развития?  Направление  развития  – вектор изменения, маршрут с конкретными внутренними этапами, «шагами», способами, приёмами, условиями движения к определённой цели  на основе главных ценностей, общих устремлений  и приоритетов. Направление образует пространство осуществления содержания, облекает его в форму, структурирует, «производит» конкретные результаты.  Движение по выбранному направлению требует продуманности, связанности действий, согласованности. В направлении цель формулируется строже и результат её очевиден.

Каждое учреждение образования выстраивает свою сложную  педагогическую систему, исходя из норм и традиций своей культуры, убеждённо следуя осознанному выбору основных ориентиров и миссии, определяя структуру образовательного процесса, его общее содержание, организацию и технологию.

Внутри этой системы в соответствии с определенными целями  и  задачами действуют структурные подразделения или отделы учреждения,  имеющие  свои комплексные, модульные, интегрированные программы, отдельные  группы, объединения детей и педагогов. Содержание образовательного процесса учреждения осуществляется через множество отдельных образовательных процессов, внутри которых педагоги, дети и  родители   достаточно самостоятельно определяют конкретные цели,  задачи, содержание и  методику своего взаимодействия.

Составить законченный перечень направления образовательных программ или их совокупности в одном учреждении не  представляется возможным. И не только потому, что отсутствует единое информационное  поле или система мониторинга, но и потому, что творчество педагогов и самодеятельность учреждений безграничны. Всё чаще стали появляться образовательные программы педагогов или новые образовательные  программы  учреждений, которые не вписываются в традиционный набор направлений школьной  деятельности.  Это  и курсы лекций по истории мировых религий, и программы  социальной  психологии, психологии общения, интегрированные программы  по  культуре, искусству и риторике, исключительные по своей многомерности влияния на человека программы информационных технологий и пр.

Учитывая эти очевидные изменения и предполагая их накопление в будущем, следует сегодня закрепить это положение общим признанием различия направленности и направления  образовательной программы с приоритетом её направленности, как смыслового центра, к которому устремляются все «точки», процессы, части совместной деятельности педагога и ребёнка.

Направление образовательных программ, модель и характер их взаимодействия в конкретном учреждении и  в системе образования  социума (города, района, региона и пр.) Составляют конкретную  структуру  и  полноту образовательного процесса субъектов образования.

3. Формирование цели образовательной программы
Формирование цели образовательной программы – фундаментальное  понятие в теории деятельности, широко используемое в последние годы  в  образовании, представляет собой образ  будущего  результата  деятельности.  Целеполагания реально интегрирует различные действия в конкретную систему  цели,  средства и результата.

Процесс выработки цели предполагает активное функционирование всех факторов определения деятельности – потребностей, интересов, стимулов, мотивов и т.д. Центральный пункт  целеполагания – определение цели через средство. Цель без определения средства не есть ещё подлинная цель, в этом состоянии она лишь первоначальный мыслительный проект, не приобретший реальной опоры в самой действительности. Только будучи детерминированной, через конкретное средство в  процессе целеполагания, цель приобретает законченную форму, и становиться действенным фактором в развитии учреждения. Поиск связи названных факторов исключительно сложен, требует ответственности, творческого отношения и инициативы.

К сожалению, у большинства педагогов недостаточен опыт целеполагания, поскольку традиционно в нашей стране цели задавались извне системы образования и субъектам образовательного процесса не приходилось самостоятельно заниматься целеполаганием.

При формировании цели самим субъектом важен выход за рамки сложившихся представлений, нешаблонный подход, обеспечивающийся творчеством субъекта.

Государственные образовательные стандарты (федеральные и региональные компоненты) для образовательного учреждения являются заданными извне целями, они выступают в виде требований или задач, поставленных образовательному учреждению государством.

Цели самого образовательного учреждения вырабатываются и определяются ими в результате внутреннего развития, активности его коллектива.

Конкретная цель представляет собой идеальный образ предмета непосредственной деятельности. Абстрактная цель даёт общее  представление о некотором идеале, ради достижения которого, в конечном счете, осуществляется процесс образования. Очевидно, что чем более высоко в иерархии системы образования задаётся цель, тем более абстрактна она будет. И наоборот, наиболее конкретные цели задаются образовательным программам конкретных школ и учебными планами и программами конкретных учителей.

Таким образом, становится понятным, почему государственные стандарты федерального  и  регионального уровня всегда будут содержать некоторый инструмент абстрагирования целей.

Итак, в технологии разработки  образовательной программы общеобразовательного учреждения в условиях вариативности и дифференциации содержания образования цель выступает как организующее, определяющее  начало в процессе созданий оптимальных условий для развития школьников и  повышения качества образования.

4. Реализация образовательной программы

Реализация образовательной программы рассматривается как включение социальных регуляторов, направленных на смену определённых школьных явлений или отношений. В соответствии со структурой образовательной сферы можно вычленить следующие типы реализации образовательной программы:

1. Формирование и развитие социальных общностей в образовательном  процессе, усиление или ослабление взаимосвязей в них, т.е. процессы интеграции или дезинтеграции.

2. Изменение характера взаимоотношений между общностями в образовательном процессе.

3. Изменение различных социальных качеств, характеристик  общностей в образовательном процессе и охватываемых ими индивидов, рост или  снижение образовательного и культурного уровней, общественной ответственности и активности.

4. Изменения в условиях педагогического коллектива образовательного учреждения (улучшения, ухудшения или иные преобразования в них).

5. Изменение социальных потребностей и интересов участников образовательного процесса, даже их образа жизни.

6. Возникновение, развитие, исчезновение, преобразование социально – организационных структур в общеобразовательном учреждении, усиление  степени их организованности или дезорганизации, функциональности или дисфункциональности.

7. Улучшение или ухудшение социально – психологического климата в тех  или иных социально – групповых и социально – организационных общностях участников образовательного процесса.

8. Возникновение, изменение, исчезновение микросоциальных норм конкретного образовательного учреждения.

9. Возникновение, развитие, усиление, ослабление, изменение, исчезновение микросоциальных движений конкретного образовательного учреждения.

10. Изменение в системе отношений между общностями образовательного процесса и отдельными личностями, усиления или ослабления школьного контроля, помощи или  защиты со стороны образовательного учреждения конкретно каждому школьнику.

11. Изменение социального статуса участников образовательного процесса в школе.

12. Изменение в общественном мнении, в оценках образовательного учреждения и результатов его деятельности.

Результаты реализации образовательной программы общеобразовательного учреждения разделяются на прямые и побочные и совершаются в  трёх возможных формах:

· Объективной,  т.е. форме последовательного изменения состояния образовательного учреждения;

· Субъективной или  деятельностной,  т.е.  в форме последовательных действий администрации образовательного учреждения;

· Технологической, т.е. в форме соблюдения, осуществления определённой технологии, алгоритмизации, процедуры последовательных действий всеми участниками образовательного процесса в школе.

5. Анализ и контроль реализации образовательной программы

Факторный анализ широко используется в социальном управлении, где в принимаемых решениях учитываются факторы, деятельность социальных  групп, коллективов, больших  и  малых  общностей,  личности. В качестве факторов выступают характер и содержательные условия труда и быта, образовательный и квалификационный уровень людей, их социально–демографические характеристики, ценностные ориентации и т.п.

Анализ реализации образовательной программы направлен на оценку фактического состояния образовательного учреждения, его состояния, оценку конкретной ситуации, проблемной характеристики. Результатом анализа реализации образовательной программы является описание образовательного учреждения в системе показателей. Необходимое условие – наличие норм, нормативов, ориентиров анализируемой сферы образования, служащих основой социального измерения используемых показателей. Одним из таковых нормативов – ориентиров должны выступать государственные образовательные стандарты, их федеральные и национально–региональные компоненты.

Анализ играет первостепенную роль в формировании и развитии образовательной программы школы. Как важный методологический инструмент, анализ обогащает администрацию и педагогический  коллектив образовательного учреждения необходимыми теоретическими и эмпирическими знаниями. В рамках анализа необходимо на научной основе изучить общественное мнение о состоянии дел в школе, определить рейтинг административных лидеров и педагогов, оценить состояние морально – психологического климата в образовательном учреждении.

Источниками информации для анализа выступают формализованные и полуформализованные интервью, наблюдения, игровые формы получения информации об образовательном учреждении.

Структура анализа сводиться к трём элементам:

· Оценка реального состояния образовательного учреждения или режима его работы. Она осуществляется на основе заранее определённого набора показателей, создающих поле для дальнейшего анализа;

· Определение эталонного (нормативного) состояния школы или режима её работы;

· Определение меры расхождения эталонного и реального  состояния образовательного учреждения. На этой основе закладываются управленческие решения в новую образовательную программу образовательного учреждения.

Для выявления эталонного состояния школы используют следующие подходы:

· Нормативный – качестве эталонного состояния образовательного учреждения задаётся его нормальное состояние, рассмотренное с точки зрения целей образовательной программы;

· Ситуационный – в качестве эталонного состояния выступает то состояние образовательного учреждения, которое адекватно ситуации, в которой действует образовательное учреждение, реализуя образовательную программу;

· Ситуационно–нормативный – в качестве эталонного состояния задаётся то состояние образовательного учреждения, которое отвечает целям деятельности системы образования в целом и соответствует реальной ситуации.

В анализе выделяется ряд этапов. 

Первый – ознакомление с итогами и постановка задач, выделение характера диагностируемых ситуаций,  параметров, выбор показателей и  методик. 

Второй – измерение и анализ показателей. Построение выводов, заключение, основанное на анализе.

Целесообразно придерживаться ряда условий, с помощью которых образовательная программа учреждения будет более эффективно претворяться на практике.

6. Примерные критерии оценки качества образовательной программы
1. Характеристика свойств:

· Актуальность цели;

· Убедительное обоснование; 

· Ресурсное обеспечение, в т.ч. Теоретическое и методическое;

· Легкость и гибкость внедрения;

· Единство объекта и субъекта, процедур и операций.

2. Признаки:

· Разграничение;

· Разделение;

· Расчленение процессов на этапы;

· Координация этапов процесса;

· Однозначность выполнения процедур.
3. Содержательность:
· Обоснованность степени сложности;

· Наглядность элементов структуры, особенности их строения и закономерности функционирования;

· Каждое действие должно иметь свою систему  конкретных  показателей;
· Изучение и диагностика их состояния, управление им.

7.Управление разработкой образовательной  программы

Для подготовки программы директор и администрация школы должны создать рабочую группу из наиболее компетентных и опытных преподавателей. Желательно пригласить в состав рабочей группы преподавателей вузов, ученных, с помощью которых программу можно адаптировать под требованиевузов, предъявляемых абитуриентам. Тем самым можно сократить ту пропасть, которая возникла сегодня между предоставляемыми образовательными услугами средней школы и требованиями высшей школы.

Наиболее оптимальным вариантом является деление рабочей группы  на подгруппы, каждой из которых поручается определённая часть программы. Далее они объединяются в первоначальный проект и дорабатываются уже совместно, причём необходимо учитывать все замечания  и  предложения,  высказываемые  в процессе обсуждения.

Обсуждение проекта программы необходимо провести на педагогическом совете, чтобы каждый педагог мог высказать свои соображения по ней, так как реализатором программы является весь педагогический коллектив. Это может послужить повышению мотивации преподавателей, её будущих исполнителей.

Откорректированную программу необходимо утвердить на расширенном заседании педсовета (желательно  приглашение  представителей родительского комитета, учредителей, членов ученического самоуправления и т.д.), получить рецензии от  компетентных лиц (директоров школ, представителей окружного комитета образования и  т.д.) И  направить  на  рецензирование (заключительную экспертизу).  Экспертами могут являться учёные, преподаватели вузов, специалисты в  области  образования  –  компетентные  и объективные специалисты.

В управлении разработкой образовательной программы важное место занимает легитимизация образовательной программы. Легитимизация образовательной программы – это процедура общественного признания, обоснования, объяснения и оправдания законности управленческих решений, предусмотренных в образовательной программе. Легитимизация есть не только продукт, но и субъект взаимоотношений различных социальных групп образовательного процесса. Она впитывает в  специфической форме социальное влияние, роли, убеждения, призвана способствовать согласию субъектов образовательного процесса, укреплению авторитета администрации образовательного учреждения.

Легитимизация образовательной программы, где интересы людей имеют доминирующее значение, непременно распространяется на цели и средства, принимаемых администрациями школ решений, на способы их осуществления.

Таким образом, учитывается демократическая социальная необходимость править с согласия и одобрения народа. Причём, в  процессе правления принимает участие не только педагогический коллектив школы, но и ученики, их родители.

Современная процедура легитимизации  образовательной  программы  школы представляет собой обращение  администрации  образовательного  учреждения  к ценностям и интересам детей, родителей, работодателей, их  общностей  и так далее, с точки зрения действительного улучшения  качества образовательных услуг.

Реализация возможностей даже самой идеальной образовательной программы будет  невозможной без создания организационной структуры и механизма управления. Для управления реализацией программы можно, и очень часто используется,  действующая в школе структура управления (линейно- функциональная). Этот вариант является недостаточно удачным, так как наряду с выполнением функций по обеспечению учебно-воспитательного процесса устанавливаются задания, связанные с реализацией программы развития. Данные структуры работают  в  стабильных условиях с отлаженными горизонтальными связями, когда нет проблем с их координацией, но в нестабильных условиях, при решении нестандартных задач вся тяжесть выполнения  функций координации ложиться на  руководителя. Более приемлемым вариантом является создание специальной (целевой) структуры, действующей параллельно с функционально- линейной, но имеющий временный характер.

Для успешной реализации программы руководители всех уровней целевой структуры должны четко определить, какие результаты, и к  какому сроку необходимо выполнить участникам реализации программы, взяв это не под одноразовый, а под постоянный контроль.

Ход работы по реализации программы контролируется с помощью периодических заседаний ответственных исполнителей, целевых руководителей и рабочих групп.

Заключение

Правильно разработанная образовательная программа не является панацеей от всех ошибок и сбоев, которые  происходят в школах, вставших на путь инновационного развития. В связи с тем, что мы живём и  работаем  в «форс-мажорное» время, безошибочно запланировать будущее крайне трудно, но без систематизации и плана действий школа уподобиться слепцу, балансирующему  на канате над пропастью.

Рассмотренные общие подходы к созданию технологии разработки образовательной программы общеобразовательного учреждения не являются нормативными, это лишь точка зрения, наработанная практикой проектной деятельности. Образовательная программа школы выступает как элемент социальной технологии и представляет собой комплекс приёмов достижения социально полезной  цели – обеспечения эффективного взаимодействия в реализации  интересов  всех  социальных  групп образовательного процесса (школьники, их родители, педагогический  коллектив и администрация образовательного учреждения, муниципальные и государственные органы  власти). Не менее важной целью образовательной программы должна служить её ориентированность на требования, предъявляемые сегодня вузом. Базисный образовательный стандарт, а не репетитор должны связывать школу и институт.

Смысл и ценность образовательной программы учреждения в том, чтобы выразить целенаправленность образовательного процесса в учреждении, определить себя как живой единый организм целостную педагогическую систему, где каждый элемент, часть, сохраняя свою особенность, работает вместе с другими в слаженном ритме, продолжая и поддерживая друг друга.

