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​ Проект очень хороший!  Благодарю всех учетилей, которые предоставили разработки уроков, родительских собраний. Хочется отметить важность и пользу такой методической базы. Не нужно перечитывать гору методических пособий и журналов,  чтобы найти что-то нужное к уроку. Все материалы, собранные в методической копилке, разработаны в соответствии с современными требованиями. В своей работе эти материалы я буду использовать. Хочется поблагодарить руководителя МО Сорокину Н.С. Она приложила много сил для создания этого проекта. Спасибо!

	Щулепникова Т.В. МКОУ Фёдоровская начальная школа 

Очень полезный и отличный проект! Оказывает реальную и конструктивную помощь учителю по многим направлениям педагогической деятельности. Искреннее спасибо организатору проекта!

	Авдеева Т.Н. Пискарёва Л.А. Попова Г.Г. МКОУ Вигская СОШ

 Благодарим за предоставленные материалы, которые необходимы для нашей работы, т.к. опыта работы по новым стандартам ещё совсем мало. Приходилось где то искать материал, тратить много времени. Вами предложенные сборники станут настольной книгой, к которой можно в любой момент обратиться. Спасибо Вам за это.
Уроки учителей заслуживают похвалы. По своему опыту знаем, скольких трудов стоит предоставить качественный материал.
Фотоконкурс подтвердил, что учителя нашего района используют интерактивные технологии в учебном процессе. Работа методического объединения была плодотворной, познавательной, творческой. ​​Жаль, что мы не смогли открыть некоторые файлы. 
Всем успехов в работе!

	Лебедева О.М.-учитель МКОУ Введенская средняя школа 

Муниципальный  проект считаю очень нужным и полезным. Я, как педагог, имеющий ещё небольшой опыт работы по ФГОС, взяла для себя много нужной и полезной информации по организации учебного процесса в рамках новых образовательных стандартов. Хочется пожелать дальнейшего продуктивного сотрудничества и благодарю организатора  данного проекта за интересный проект и работу в нем.



