МКОУ Повалихинская начальная школа


11 ноября 2019 года в школе стартовала акция «Сообщи, где торгуют смертью». Целью данной Акции является привлечение общественности к борьбе с незаконным оборотом наркотиков и распространением наркомании, оказание квалифицированной помощи в вопросах лечения и реабилитации наркозависимых, а также обобщение предложений в указанной сфере.
В период проведения акции в школе проведен цикл мероприятий разнопланового характера, в которых приняли участие обучающиеся школы и их родители (законные представители). 
На родительском собрании осуществлялась разъяснительная работа с родителями (законными представителями) о необходимости предоставления информации по «телефонам доверия». При проведении мероприятий распространялись агитационные материалы по пропаганде «телефонов доверия».
Так в период акции в нашей школе проведены:  конкурсы рисунков «Гигиена и твоё здоровье», классные часы «Твоё здоровье и питание, викторина «Что такое вредные привычки?», игра «Путешествие на поезде «Здоровье», познавательная программа «Здоровая планета».
На  сайте школы размещена информация о проведении акции с целью информирования молодёжи и населения.  
