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На портале Президентской библиотеки можно дистанционно посетить Музей обороны и блокады Ленинграда 
В день 77-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, которая отмечается 27 января, Президентская библиотека приглашает дистанционно посетить  выставочные залы Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда благодаря виртуальному туру, представленному на портале библиотеки. 
Главная особенность этой интерактивной экскурсии в том, что посетитель знакомится с экспозицией, которая сегодня существует только в цифровом пространстве, – она была демонтирована в мае 2018 года, а после завершения капитального ремонта в музее воссоздана в обновлённом виде.
Виртуальный тур даёт возможность из любого уголка мира увидеть музейные залы, где хранятся фотографии, карты, подлинные предметы военного времени, большинство из которых сопровождает исчерпывающая и тщательно отобранная сотрудниками музея информация об экспонате, его истории, контексте и т. д.
Посетители портала Президентской библиотеки, не выходя из дома, сегодня также могут посетить блокадные экспозиции других музеев – партнёров учреждения: музея «Кобона: Дорога жизни», музея «Невский пятачок», уникального школьного музея «А музы не молчали…».
Виртуальные проекты – это активно развивающееся направление деятельности Президентской библиотеки, благодаря которому фонд электронного хранилища наравне с бумажными, фото-, аудио- и видеоматериалами пополняется экспонатами выставок, предметами из музейных коллекций.
Сегодня доступно более двадцати пяти виртуальных туров и экскурсий для удалённого посещения. Ознакомиться с ними можно на портале Президентской библиотеки в разделе «Выставки» по ссылке https://www.prlib.ru/about_exhibition 
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