Аналитическая справка 
о выполнении совместного плана мероприятий  МКОУ Повалихинская общеобразовательная начальная школа  по профилактике ДДТТ совместно с ОГИБДД МВД России « Чухломское» и отдела образования Чухломского района
[bookmark: _GoBack]за 2022-2023 учебный год

1.Организационные мероприятия
. 
           Работа по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма в 2022-2023 учебном году осуществлялась в соответствии с совместным планом работы школы, отдела образования и отделения ГИБДД МО МВД России « Чухломское». ДТП с участием учащихся школы не зарегистрировано.

П.1. В течение года была организована работа по обучению детей основам безопасности дорожного движения (по отдельному плану)

П. 2   Принимали  участие в реализации  мероприятий Концепции информационно-пропагандистского проекта по организации работы по привитию детям навыков безопасного участия в дорожном движении.

П.3 В школе совместно с родителями была организована проверка на соответствие Паспортов дорожной безопасности, схем безопасного маршрута детей в районе образовательной организации на соответствие с реальной дорожной обстановкой. В школе имеется банер « Паспорт дорожной безопасности». С использованием банера проводилась профилактическая работа с учащимися. С учащимися 1,2,3 классов были составлены безопасные маршруты дом-школа-дом. Маршруты вклеены в дневники.

П.4. В течение года проводены рейды по правилам перевозки детей в автомобиле, нарушений не выявлено. 


П. 5 В течение года директор школы принимала участие на совещаниях руководителей при рассмотрении вопросов профилактики ДДТТ.

П.6 На начало учебного года проверен и утвержден Паспорт дорожной безопасности.

П.7 Обучение детей 1-4 классов Правилам дорожного движения велось в соответствии с программой курса «Правила безопасного поведения на дороге» 1 раз в месяц.

Развитие учебно-методической базы
П.8.: На школьном сайте создана страница « Дорожная безопасность» http://www.eduportal44.ru/chuhloma/povalihino/1/SitePages/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0%20%D0%94%D0%94%D0%A2%D0%A2.aspx
, где размещается информация по профилактике ДДТТ.
 - размещана следующая информация:
.  Памятки –Безопасность на дорогах. 
.- Безопасность детей водителей ТС
Для детей и родителей размещены памятки:
«http://www.eduportal44.ru/chuhloma/povalihino/1/SitePages/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5%20%D1%81%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5.aspx
В течение года в родительской группе размещалась информация по правилам безопасности дорожного движения.

 П.9 Обновление Уголка безопасности  проводилось 1 раз в четверть.
 
П.10  Для практического обучения детей основам безопасного поведения на дорогах был изготовлен плакат «Безопасность на дороге».

Проведение целенаправленных мероприятий, направленных на повышение компетентности педагогов образовательной организации в вопросах обучения детей безопасному поведению на дороге

П.11-12 -13 Приняли участие в вебинаре по профилактике ДДТТ «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма и обучение школьников правилам дорожного движения»


Проведение целенаправленных мероприятий по профилактике ДДТТ среди  обучающихся общеобразовательной организации

П.14 Ежедневно проводились «Минутки безопасности» с учащимися после окончания учебных занятий по основам безопасного участия в дорожном движении.

П.15 Приняли участие в реализация социального проекта «Иду в школу»
(по отдельному плану). С учащимися школы проведено практическое занятие – «Безопасный маршрут», ​8 сентября была организована работа родительского патруля с целью соблюдения правил дорожного движения учащимися школы. детям вручены памятки.
 П.16 В рамках Всероссийской Недели безопасности провели мероприятия дорожного движения (по отдельному плану). Прошли классные часы,  мониторинг наличия СВЭ на одежде учащихся.. 

П.17 Приняли  участие в  конкурсе среди  учащихся общеобразовательной организации Костромской области «Яркий пешеход» (по декорированию верхней одежды и аксессуаров световозвращающими элементами) в школьном и районном этапах. По итогам школьного этапа вручены дипломы.

П.18. В школе провели мероприятия, посвященные Всемирному дню памяти жертв ДТП .
В школе прошла акция "Жизнь без ДТП". Классный руководитель -Молчанова О.И.,  провела вступительную беседу о ДТП на дорогах. Обратила внимание на соблюдение правил дорожного движения в осенне-зимний период. Дети вместе с педагогом изготовили плакат и провели акцию "Жизнь без ДТП". Водителям вручили памятки"Берегите жизнь!"

П.19  В декабре приняли участие в семейном творческом конкурсе «Елка безопасности»  (по изготовлению елочных игрушек по ПДД).

П.20  Приняли участие в информационно-пропагандистском мероприятии  «Безопасный новый год» С учащимися школы проведен инструктаж по правилам поведения на дорогах в зимний период, вручены памятки. Для родителей  памятки размещены в социальной группе ватсапа.

П.21 Приняли участие в конкурсе «Лучшая методическая разработка урока, занятия по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма» среди педагогов на школьном уровне.

П.22 Принимаем участие в  мероприятиях «Безопасное лето». Перед каникулами с детьми проведены инструктажи по правилам поведения на дорогах летом, родительское собрание с приглашением инспектора ГИБДД «Чухломское» Петушковой Н.В. Для детей Наталья Владимировна провела беседу о правилах поведения на дорогах в летние каникулы. Напомнила правила езды на велосипеде и других средствах передвижения (скутер, электросамокат и др.)



Ответственный                              Молчанова О.И.

 


