Информация

о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма на территории Костромской области за 7 месяцев 2019 года.

За 7 месяцев т.г. на территории области наблюдается осложнение обстановки с детским дорожно-транспортным травматизмом. Количество ДТП с участием детей в возрасте до 16 лет
 возросло 23% (с 47 до 58), число травмированных при ДТП детей увеличилось также на 23% (с 52 до 64), погибших нет (1). 

Осложнение обстановки наблюдается на территории г. Костромы (с 23 до 30), Галичского (с 1 до 3), Макарьевского (с 0 до 3), Костромского (с 4 до 6), Мантуровского (с 1 до 2), Нерехтского (с 3 до 4) районов.

Практически в 2 раза возросло количество автоаварий по неосторожности самих детей (с 4 до 9), в которых 9 (3) несовершеннолетних получили ранения (5 ДТП – г.Кострома, по 1 ДТП – Красносельский, Галичский, Антроповский районы, г.Шарья). Основными нарушениями со стороны детей стали: неожиданный выход из-за сооружений, транспортных средств (Кострома – 2, Караваево, Шарья); переход через проезжую часть вне пешеходного перехода в зоне его видимости (Кострома - 2), передвижение по проезжей части на «ватрушке» (Галич), игра на проезжей части (с. Палкино Антроповский район), неподчинение правилам регулирования (пешеход в г. Костроме, в сопровождении взрослого).

Количество происшествий с детьми-пешеходами сократилось на 6% (с 17 до 16), на пешеходных переходах – на 45,5% (с 11 до 6). Однако на 50% возросло количество ДТП в темное время суток без световозвращающих элементов на одежде детей (с 2 до 3). Пострадали при движении по маршруту «дом-школа-дом» 5 несовершеннолетних.

С детьми-водителями мототранспорта произошло 1 ДТП, как и в прошлом году (с. Юрово Макарьевского района, мопед, наезд на пешехода – несоответствие скорости конкретным дорожным условиям).

С детьми-велосипедистами количество автоаварий увеличилось на 25% (с 8 до 10). 70% таких ДТП произошло в областном центре (в разных местах, системы нет). В половине случаев усматривается вина детей – это несоблюдение очередности проезда (а/д «Кострома-Пасынково» Костромского района; г. Кострома), нарушение правил расположения на проезжей части (г. Шарья; г. Кострома), нарушение правил проезда пешеходного перехода (г. Кострома).

По вине водителей транспортных средств количество ДТП увеличилось на 7% (с 41 до 44), пострадавших в них детей на 6,5% (с 46 до 49). 

Количество ДТП с участием детей – пассажиров возросло на 33% (с 21 до 28), число пострадавших в них несовершеннолетних - на 23% (с 21 до 32), 75% пострадавших детей-пассажиров не достигли возраста 12 лет (24 ребенка). При этом в каждом третьем-четвертом случае (8 ДТП) дети пострадали по вине водителей транспортных средств, в которых они находились. 
В августе количество ДТП с участием детей увеличилось с 7 до 9

(+29%), погибших в них детей с 0 до 1, количество детей, получивших травмы осталось на уровне прошлого года -8.

Осложнение обстановки наблюдается на территории г.Костромы (с 3 до 6), Красносельского (с 0 до 1), Буйского (с 0 до 1) районов.

По сравнению с прошлым годом в августе наблюдается рост количества ДТП с участием детей-пешеходов с 0 до 4, погибших в них детей с 0 до 1 (Красносельский район) и раненых детей с 0 до 3.  

С участием водителей мопедов количество ДТП увеличилось с 0 до 1 (Буйский район).

� В возрасте до 18 лет: ДТП – с 59 до 67 (+13%); ранено – с 65 до 75, погибло – с 2 до 0. ДТП по вине детей – с 6 до 13 (+117%). 








