
Здравствуйте, уважаемые родители!

За 6 месяцев текущего года на территории Костромской области зарегистрировано 46 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, это на 109% больше, чем в прошлом году, при этом 49 (в 2020 г. - 26, +88,4%) несовершеннолетних получили травмы. 
С 8 до 19 отмечается рост ДТП с участием детей-пешеходов, в них пострадали 19 (2020 г. - 8, +137,5%) несовершеннолетних. По неосторожности самих несовершеннолетних произошло 3 ДТП                            (2020 г. - 3 ДТП).
Количество ДТП с участием детей-пассажиров увеличилось                               на 110% (с 10 до 21 ДТП), при этом число пострадавших в них детей увеличилось  на 71,4%  (с 14 до 24 человек). 
Дети-велосипедисты стали участниками 4 (2020 г. - 3; +33,3%) дорожно-транспортных происшествий, 4 (2020 г. - 3; +33,3%) ребенка получили травмы.
С 0 до 2 увеличилось количество ДТП с участием не11,9,7совершеннолетних водителей мототранспорта, в которых 2 подростка получили телесные повреждения (Костромской и Красносельский районы). На территории обслуживания ОГИБДД МОтд МВД России «Чухломское» (Чухломский и Солигаличский муниципальные районы) ДТП с участием несовершеннолетних не зарегистрировано.
	Дорожно-транспортное происшествие — это трагедия, в которой ребенку лучше не иметь «личного» опыта. Поэтому вам, уважаемые родители, необходимо обучать детей правилам поведения в транспортной среде на собственном примере.
	С точки зрения ребенка, родители — это образец поведения, и все, что делают мама и папа — отлично, и значит, так надо делать всегда. Нарушая правила, родители закладывают основу возможно будущей трагедии.
	Ваш личный пример соблюдения Правил дорожного движения поможет сформировать стойкую привычку не допускать нарушения, довести правильные действия ребенка пр переходе через дорогу до автоматизма. Не оставайтесь равнодушными к поведению на дороге чужих детей. Быть может, сделанное вами замечание ребенку, вовремя протянутая рука помощи предотвратит беду.
Вашему вниманию предлагается фильм «Детская безопасность – забота взрослых», который основан на реальных событиях, произошедших на территории Костромской области. Безопасность ваших детей – в ваших руках!


