
Выступление из опыта работы РМО педагогов ДОУ Чухломского района
 по теме: «Формирование нравственно-патриотических качеств у дошкольников средствами музыкального воспитания». 

Дата выступления 30 марта 2023 года.

Подготовили музыкальные руководители детского сада «Родничок»:
Рассечкина М.В. Смирнова О.А. 


Как  часто  звучат  в  наше  время  слова:  «русская душа»,  «феномен  русской  души».  Но  не  менее  часто:  «падение  нравственности», «деградация общества». Поэтому сегодня, возможно, как никогда актуальны вопросы нравственно-патриотического воспитания детей. 
 Суть нравственно-патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей. Поможет ли нам музыка решить эту задачу? 
Роль музыки невозможно переоценить в нравственно-патриотическом  воспитании  дошкольников. Музыка способна воздействовать на чувства, настроения ребёнка, преобразовывать его нравственный и духовный мир. 
Мы как педагоги, осуществляем музыкальное воспитание детей, используем   народную и классическую музыку в непосредственно образовательной деятельности, в повседневной жизни детей, в   праздниках   и развлечениях  
Организовывая работу с детьми мы стараемся, чтобы они были не только слушателями и зрителями, но и активными исполнителями песен, плясок, хороводов, музыкальных игр. 
В нашем саду есть аудио записи народной музыки, сказок, звучания русских народных инструментов и оркестра, которые воспитатели используют на занятиях и в совместной деятельности. Таким образом, дети закрепляют понятия: “народная музыка”, “оркестр народных инструментов”, а так же, что такое народные,  фольклорные праздники. 


        
Фольклорные праздники, которые проводятся в нашем детском саду,  включают в себя целый комплекс различных видов народного  художественного  творчества.  Сюда  входят  народные  и  обрядовые  песни, танцы, хороводы, художественное слово, пословицы, поговорки, заклички, потешки, прибаутки, театрализация и народные игры. 
Стало доброй традицией в нашем детском саду ежегодно проводить фольклорные праздники: осень – «Осенняя ярмарка», зима – «Рождественские святки – колядки» (прощание с новогодней елочкой), весной – «Широкая масленица», летом – развлечение «Веселье и смех, у нас лучше всех» (мероприятие на основе русских народных игр).
 В этом учебном году в  необычной форме походил фольклорный праздник, посвящённый  Международному женскому «Весеннее гулянье» для  детей старшего дошкольного возраста,  где не только дети, но и родители были активными участниками этого мероприятия.  
 Для детей всего детского сада традиционно показываются кукольные спектакли, по мотивам русских народных сказок. 
 Праздники показали, что ребёнок дошкольного возраста очень восприимчив ко всему, что дается в яркой увлекательной форме, а потому фольклорные праздники, являются  сильнейшим  воспитательным  средством приобщения  детей  к  народному  фольклору,  художественному  творчеству.   
Готовясь к  тому  или  иному  празднику,  дети  с  родителями  и  педагогами  готовят костюмы  для  выступления,  разучивают  стихи,  частушки,  хороводы.  Но никогда  не знают ход всего праздника. Это и является интригой, которую хотят скорее увидеть и дети, и гости.
В продолжении этой темы хочется поделиться опытом о том как мы реализовывали проект «Музыка – как средство нравственно-патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста», этапом которого было знакомство детей с известными, знаменитыми людьми, которые жили и прославляли наш город, нашу малую Родину. 


Знаменита наша чухломская земля известным актером – Михаилом Ивановичем Пуговкиным, который родился 13 июля 1923 года в селе Рамешки Чухломского района.
 В честь такого знаменитого земляка с 2017 года в нашем городе проходит областной фестиваль «Чухломская Пуговка». 
Наши воспитанники являются активными участниками фестиваля. Педагоги и родители дошкольников изготавливают костюмы для дефиле «Чухломские пуговки». А мы как музыкальные руководители   подготовили с детьми интересные и яркие музыкальные номера.
Дефиле «Чухломские пуговки»
Танцы:  «Этот мир такой прекрасный», «Озорные пуговки», 
              «Чухломские посиделки», «Семейное счастье», «Семечки».
Что бы поближе познакомить детей с творчеством почетного гражданина Чухломского края, преподавателем, музыкантом, композитором чьё имя носит наша музыкальная школа, Валентином Николаевичем Бахваловым были проведены следующие мероприятия.
На музыкальных занятиях дети познакомились с биографией музыканта, слушали песни о Чухломе.
Была организована экскурсия в детскую музыкальную школу. 
Дети посмотрели, на каких инструментах учатся играть учащиеся музыкальной школе. Какие в музыкальной школе есть кабинеты, где дети изучают нотную грамоту и слушают музыку, учатся играть на музыкальных инструментах, петь и танцевать. 
А потом нас пригласили в актовый зал, где нас ожидала приятная встреча с музыкой. Учащиеся музыкальной школы вместе с педагогами-музыкантами подготовили для наших детей удивительный концерт, где продемонстрировали свое умение игры на музыкальных инструментах.
Мы слушали русскую народную музыку, классические этюды и знакомые детям песенки из мультфильмов, которые дети с желанием отгадывали.


Мир музыкальных инструментов и музыки заворожил детей. В заключении нашей встречи дети ещё раз рассмотрели и потрогали музыкальные инструменты. И на память о нашей встречи все вместе сфотографировалась на сцене музыкальной школы. 
Осенью 2022 года при ОГБОУ ДПО «КОИРО» мы проходили курсы для музыкальных руководителей ДОУ по теме «Региональный  компонент в содержании музыкального воспитания детей дошкольного возраста»  
Преподаватели и коллеги познакомили музыкальных руководителей области с опытом работы по данному направлению. Продемонстрировали методы и приемы по формированию у детей ценностного отношения к культуре и традициям родного края в различных видах музыкальной деятельности. 
В конце курсов музыкальным руководителям было предложено поделится своим опытом по данной теме, это и была итоговая курсовая работа.
            Мы рассказали о наших знаменитых, творческих людях, которые прославили наш Чухломский край. Выступление было ярким, запоминающимся. Руководитель курсов КОИРО Кученко Елена Вадимовна предложила нам обобщить нашу работу в методической разработке. 
Методическая разработка музыкальной гостиной «Горжусь, что я из Чухломы», посвящена творчеству композитора и музыканта Чухломского края Бахвалову Валентину Николаевичу. Данный конспект предназначен для детей подготовительной к школе группы.
В данной методической разработке отражено социальное партнёрство педагогов и детей детского сада, и музыкальной школы города Чухломы. Работа может оказать методическую помощь педагогам ДОУ и учителям начальных классов.
Цель: Воспитание уважения и любви к своей малой Родине через творчество композитора  - Чухломича Бахвалова Валентина Николаевича.  




Задачи:
Образовательные:
- формировать у детей знания о композиторе, музыканте Чухломиче Бахвалове В.Н.
- продолжать формировать знания воспитанников о малой Родине через основные виды музыкальной деятельности: слушание, пение, игру на детских музыкальных инструментах. 
- закреплять знания детей о музыкальных инструментах и их звучании.
Развивающие:
- развивать музыкальную активность и творческие способности детей.
- формировать навыки культуры слушания музыки.
Воспитательные:
- воспитывать любовь к родному краю и уважение людям, прославляющим нашу малую Родину. 
- воспитывать навыки совместной деятельности, уважения друг к другу, умение слушать внимательно  знакомые и новые музыкальные произведения.
Интеграция образовательных областей:
«Речевое развитие», Коммуникация», «Художественно-эстетическое развитие», «Познание»
Методы:
Словесный, наглядный, практический.
Средства:
- мультимедийная установка, экран, фонограммы музыкальных произведений композитора В.Н. Бахвалова.
- наглядный: презентация видеоролика песни «Чухлома» в исполнении В.Н.Бахваловсл. Е.П. Тихомировой 
- раздаточный: музыкальные инструменты – колокольчики, бубны, деревянные ложки, металлофон, треугольники. 



Предварительная работа:
Экскурсия в детскую музыкальную школу имени Бахвалова Валентина Николаевича; разучивание песни «Маленький мой городок» и стихотворений о Чухломе; беседы о музыкальных инструментах с показом иллюстраций; индивидуальная работа по обучению детей игре на музыкальных инструментах.
Музыкальный репертуар:
Песня - «Спорит Вологда и спорит Кострома» Слова Т. Майоровой, 
музыка В. Бахвалова.
Песня - «Чухлома» Слова Е.Тихомировой, музыка В. Бахвалова
Пьеса - «Во саду ли в огороде» Русская народная мелодия.
Пьеса - «Дунайские волны» Музыка Н.Ивановичи.
Пьеса - «Барыня» Русская народная мелодия. 
Музыкальная игра - «Музыканты» Музыка и слова Е.Железновой
Оркестр - «Полька» Музыка Р.Шуман
Песня - «Маленький мой городок» Слова Е.Тихомировой, 
музыка В. Бахвалова
Участники: 
Дети подготовительной к школе группы; 
Ведущие – музыкальные руководители; 
Воспитатели ДОУ; 
Педагоги и приглашенные - учащиеся детской музыкальной школы имени В.Н. Бахвалова.
Ожидаемые результаты:
В ходе проведения данного мероприятия, у детей обогатятся знания о  творчестве композитора  - чухломича Бахвалова Валентина Николаевича, они познакомятся с музыкальными произведениями автора. Пополнятся знания о том, что музыкальная школа носит имя В.Н Бахвалова. Встретятся с педагогами – музыкантами и учениками музыкальной школы. Благодаря данному мероприятию у детей сформируется чувства любви к родному краю и уважение к людям, прославляющим нашу малую Родину.

Подводя итоги о проделанной работе, можно сказать, что эта тема интересна, многогранна и очень важна. Поэтому её обязательно нужно продолжать, поскольку встреча с музыкой развивает воображение детей, помогает воспитывать  чувство  любви  к  Родному  краю  и окружающему миру. 
[bookmark: _GoBack]И от нас с вами зависит, какими будут наши дети, что они унесут из детства. Пусть это будет богатство души, полученное от общения с высоким искусством – музыкой!

