

     В возрасте 4-5 лет у детей возрастает интерес к музыкальной деятельности. Наличие некоторого музыкального опыта позволяет детям активно заниматься на музыкальных занятиях и принимать участие в праздниках и развлечениях.

     В этом возрасте ребенок эмоционально откликаются на добрые чувства, выраженные в музыке, различает контрастный характер музыки. Способен определить: музыку веселую, радостную, спокойную; звуки высокие, низкие, громкие, тихие; в пьесе две части (одна быстрая, а другая медленная), на каком инструменте играют мелодию (рояль, скрипка, баян). Ребенку понятны требования: как надо спеть песню, как двигаться в спокойном хороводе и как в подвижной пляске.
     Певческий голос детей очень хрупок и нуждается в бережной охране. Пение звучит не громко и еще неслаженно. Наиболее удобный певческий диапазон голоса (ре-си первой октавы). 
     В музыкально-ритмических движениях (упражнения, танцы, хороводы и игры) дети выполняют знакомые танцевальные движения в соответствии с характером музыки, передают игровые образы (скачет зайчик, идет медведь и т.д.) выполняют простейшие игровые правила.  Но в играх и плясках детям необходима и нужна активная помощь педагога, так как движения у них еще недостаточно скоординированы, и они не овладели в полной мере навыками свободной ориентировки в пространстве. 
     Так же дети проявляют активный интерес к музыкальным игрушкам и инструментам, применяют их в своих играх и могут усвоить простейшие приемы игры на бубне, барабане, металлофоне.

    В соответствии с этими музыкальными способностями детей 4-5 лет ставятся следующие задачи: воспитывать интерес к музыке, отзывчивость, желание слушать ее, обогащать музыкальное впечатление детей, развивать музыкально-сенсорные способности, формировать простейшие исполнительские навыки: естественное звучание певческого голоса, ритмическое движение под музыку, элементарные приемы игры на детских музыкальных инструментах.
