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Цель: беседы: дать детям представление о мастерстве людей нашего родного города. Познакомить со словом «рукоделие», воспитывать любовь и уважение к человеческому труду, развивать чувство прекрасного, внимание, воображение.
Материал: картинки с изображением различных изделий умельцев.
                                        Ход беседы
Воспитатель:  Слава нашей стороне, слава нашей старине. И про эту старину, я рассказывать начну. Чтобы дети знать могли, о делах родной земли.                                                             - Дети, а вы знаете про великий наш народ?                                                                                   - Про то, как люди жили, песни пели, мастерили?                                                                                 - Ведь преданья старины забывать мы не должны.                                                                   - Вот земля наша - земля мастеров, людей, чьи руки дружат с топором, пилой, глиной и красками. Ведь человек может превратить дерево и глину в жилье, в полезные вещи, игрушку. Передается мастерство от отцов к сыновьям, от дедов к внукам и правнукам. Учат они своему ремеслу не только пользы ради, но и для красоты.
Рукоделие – это значит, делать руками какую-то работу. Рукодельницами обычно называют женщин, которые вяжут, вышивают, делают какую-то красивую, тонкую работу.  
-Каким рукоделием занимаются ваши мамы или бабушки?
(ответы детей)
- Предлагаю поиграть в игру «Смотай клубочек» 
(двум детям предлагается быстро намотать нитку на клубок)
    Бывает, что и мужчин называют рукодельными, если они своими руками делают какие-то красивые вещи. Например, резную полку выпиливают вручную, а не на станке и еще ее красиво расписывают. 
-А в ваших семьях папы занимаются, каким-нибудь рукоделием?
(ответы детей)
Само рукоделие пришло к нам из далекого прошлого, когда первобытные люди плели сети из крапивы, делали сами горшки и плели корзины из рогозы и ивы. 
В 19 веке в Чухломском районе были крепостные девушки. Они вышивали бисером разные красивые вещи.  
-Посмотрите, какие красивые вещи создавали рукодельницы
(Воспитатель выставляет фотографии с изображением разных поделок)
В музее хранятся такие экспонаты как чубуки, лампадники, кошельки – расшитые мелким бисером. Сейчас это искусство снова возвращается, и из бисера даже маленькие девочки плетут разные украшения: браслеты, фенечки.
-Кто из вас пробовал плести фенечки?
Также раньше расшивали и одежду. Шили кружевные наряды для богатых помещиков. 
До того, как начали пользоваться швейными  машинками, шили одежду руками. Таких мастериц называли белошвейками. Шов, сделанный руками очень напоминал машинный. В музее есть одежда сшитая таким образом. 
В Московском  кремле работают женщины, которые свои навыки передают своим дочерям. Их работа очень тяжелая, трудная. Из-за этого эти женщины рано уходят на пенсию. А вышивают они золотыми нитями погоны, аксельбанты, знамена и многое другое. У этих женщин очень болит спина, рано портится зрение. Но эта работа высокооплачиваемая. Сейчас современные люди стали меньше заниматься такими видами работ, все меньше становится рукодельниц и мастеров.
В нашем городе все же остались такие мастера. Некоторые занимаются плетением макраме, фриволите, вязанием спицами и крючком, вышивкой гладью и крестиком, росписью по шелку. В моду вошла техника лоскутного шитья – пэчворк и вышивка лентами. 
Мужчины занимаются выпиливанием наличников, ковкой, плетением корзин, изготовлением мебели.
В Чухломе есть частная мастерская по изготовлению легкого платья.
Хочется, чтобы и вы когда вырастите, научились у своих родителей рукоделию и никогда не забывали традиции нашего города, смогли прославить нашу Чухлому своим мастерством и дальше передать свое умение своим детям. 



