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Жил был один мальчик, и звали его Саша. И была у него семья хорошая, добрая, счастливая. Любили они всегда много времени вместе проводить. В семье этой уважали друг друга, почтили они семейные традиции и ценности. У Саши семья всегда была на первом месте. Саша рассказывал родителям все, все, когда получал хорошие оценки, когда плохие. А родители слушали, не наказывали, а наоборот помогали ему. Саша всегда радовался, что у него такая хорошая семья. Когда мама Саши готовила, он всегда, ей говорил, что маме тяжело ей нужно помогать. 
А когда они заканчивали с готовкой, то всегда ждали своего папу. Ведь только в семье уважающие свои традиции и ценности за стол садятся все вместе. А родители были так счастливы, что у них есть такой сын. 
Но однажды случилась беда. Их Саша стал, каким- то злым. Не общался, он с родителями не говорил, что случилось с ним. А приходил из школы и закрывался в своей комнате. Больше Саша не помогал, маме готовить ужин не говорил, отцу какую оценку получил. И не было больше той счастливой семьи. Что же случилось с Сашей? Почему он стал таким? Кто виноват? Кто не досмотрел? Родители начали очень сильно переживать. Они не узнавали своего мальчика, он очень изменился. 
А Саша и не догадывался, что попал в такую беду. А кто виноват, что так случилось? ДРУЗЬЯ! ДРУЗЬЯ! ДРУЗЬЯ! 
Друзья это те ребята с улицы, которые и семью свою не знали. И не было у них никаких семейных ценностей. Не общались они с родителями, не помогали им. А просто приходили и уходили. Им чуждо было что-то делать помогать, разговаривать. Не было в такой семье не любви, не уважения, не доброты. 
И наш Саша попал в такую компанию друзей. Долго с такими друзьями общался наш Саша. Долго по вечерам гулял, уроки часто пропускал. Н в один прекрасный день Саша понял, что ему такая жизнь не нужна, что не хочет он родителей терять. Не нужны ему такие друзья, не нужна ему такая уличная семья. 
Вспомнил Саша про семейные ценности, что это самое главное в жизни. Нужно слушаться родителей, нужно помогать им, ведь семья – это самое главное в жизни человека. 
Источник: 
https://needlewoman.ru/articles/skazki-pro-semyu-srednyayagruppa.html  
