Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

Чухломский детский сад «Родничок»

Чухломского муниципального района Костромской области.

Конспект беседы для детей старшего дошкольного возраста.



Источник: ж-л «Воспитатель ДОУ» № 5/2010.
2010 – 2011г.

Программные задачи:

· Объяснить, что такое погода, как она может изменяться и влиять  на образ жизни людей и животных.
· Дать представление о понятии климата.
· Обратить внимание, как люди и животные приспосабливаются к жизни в зависимости от погоды и климата.
· Научить вести дневник погоды.
Оборудование :
· Иллюстрации с изображением людей и жилья в разных климатических зонах.
· Глобус .

· Географические карты.
· Макет солнца около глобуса.
· Календарь наблюдения за природой.

Ход беседы.

Воспитатель: - Утром, собираясь в детский сад, Машенька спрашивает маму и папу: - Какая сегодня погода? – Сегодня тепло, - отвечают ей, - ярко светит солнышко, дождя и ветра нет.
А бывает и по-другому. – Сегодня холодно, - говорят мама и папа, - небо закрыто серыми облаками, идет дождь и дует сильный ветер.

Иногда родители говорят просто: - Сегодня хорошая погода. Или наоборот.

Ребята, как вы думаете, зачем Машеньке нужно знать, какая сегодня погода? А как вы, собираясь в детский сад, одеваетесь, узнав о погоде?

Дети отвечают.

- Погода может быть теплой или холодной, сухой или дождливой, ветреной или спокойной. Все эти процессы вызываются изменением состояния воздуха, окружающего Землю, его нагреванием или охлаждением. Погода играет исключительно важную роль в нашей повседневной жизни. Будет сегодня солнечно или облачно? Пойдет ли завтра снег? Плохая погода может задержать отправление поездов и самолетов, уничтожить урожай или сделать невозможной работу на открытом воздухе.

Мы очень часто нуждаемся в защите от неблагоприятной погоды. Когда сильно парит солнце, мы надеваем широкополые шляпы, солнечные очки и намазываемся кремом от загара. В дождь надеваем плащи, непромокаемую обувь и берем с собою зонтики. А в холодную погоду люди носят теплые вещи, чтобы не замерзнуть.
В самых разных уголках планеты люди поклонялись погоде. В Центральной Америке индейцы-ацтеки почитали бога Солнца Тескатлипоку и бога дождя Тлалока. А некоторые индейские племена Северной Америки и до сих пор исполняют особые танцы дождя, в которых просят духов послать дождь для орошения полей.

Как погода влияет на наше поведение?

Например, сегодня предсказывали дождь, но, пока он не начался, можно поиграть.

Стоит жаркая погода – что может быть лучше для пляжа? Но вот для урожая такая погода сказывается не лучшим образом.

Много снега – великолепно для лыж, но попробуй добраться куда-нибудь в снегопад!

Почему бывает тепло или холодно?

Солнце нагревает Землю и воздух. Некоторые части Земли получают больше солнечных лучей, поэтому там теплее. Самые теплые районы находятся на экваторе, тогда как на Северном и Южном полюсах очень холодно. На полюсах солнечные лучи лишь скользят по поверхности Земли, поэтому тепла они отдают немного. Поэтому на нашей планете есть страны, где очень жарко или, наоборот, очень холодно.
В странах, расположенных близко к экватору, почти всегда жарко, потому что солнце практически всегда находится прямо над головой. Чтобы не перегреться, жители этих стран носят легкие, свободные одежды светлой окраски, сделанные из воздушных тканей, например, из хлопка или льна.

Вблизи Северного и Южного полюсов Земли Солнце никогда не поднимается высоко, а поэтому его слабые лучи несут мало тепла. Погода в этих местах обычно холодная, даже летом. Кое-где лежит снег по девять месяцев в году. Живущие там люди постоянно носят тяжелые теплые одежды из шерсти и меха животных. Например, эскимосы живут вблизи Северного полярного круга. Они шьют свои одежды из шкур северных оленей или тюлений, прекрасно согревающих в стужу.

А как дикие звери приспособились к холодам? Многие животные защищаются от холодной зимы тем, что проводят ее во сне. Такое поведение называется зимней спячкой. Медведи, барсуки, ежи при подготовке к спячке наедаются досыта. Змеи спят в подземных норах, а летучие мыши предпочитают для спячки пещеры или дуплистые деревья.
Давайте попробуем объяснить, что такое погода?

Признаки:

· температура воздуха (холодно, тепло, жарко);
· облачность (ясно – небо чистое, светит солнце; переменная облачность – на небе много облаков, они закрывают солнце; пасмурно – небо затянуто облаками, солнца не видно);

· осадки (дождь, снег);

· ветер (сильный, порывистый, слабый).

Погода – это сочетание температуры, воздуха, облачности, осадков, ветра.

Что такое климат?

Погода изменчива, но местный климат – вещь весьма постоянная. Климат – средняя погода данной местности за большой промежуток времени. Жгучее солнце и почти полное отсутствие дождей – таков климат пустыни. Жаркое сухое лето и прохладная влажная зима – климат Средиземноморья. Жаркая погода в течение всего года, когда времена года отличаются только сухим или влажным сезоном – таков климат  тропиков. Для горных районов обычен прохладный и влажный климат с частыми снегопадами. Для климата пустынь характерны очень жаркие дни и прохладные ночи; дождей почти не бывает. На полюсах всегда холодно и обычно сухо; летом морозы ослабевают. Степи покрывают свыше четверти поверхности Земли. Лето там сухое и жаркое, а зима долгая и холодная.
На большей части поверхности Земли различают четыре времени года: зима, весна, лето, осень.

При движении Земли вокруг Солнца некоторые места получают больше солнечных лучей, чем другие. С марта по сентябрь северное полушарие Земли получает больше света и тепла, чем южное, - и тогда там стоят весна и лето, а в южном – осень и зима. А с сентября по март тепло получает южное полушарие.

Погода и климат во многом определяют, в каких домах мы живем, какую пищу едим, каких животных и какие растения разводим. В пустыне дом должен защищать от палящих солнечных лучей, а в умеренном климате самое главное, чтобы зимой в доме было тепло. Климат фактически определяет образ жизни людей. Животные тоже должны приспосабливаться к климату местности. Животные пустыни, например, могут долго обходиться без воды, а кенгуровая крыса спасается от жары, пережидая ее под землей, и выбирается на поверхность подкормиться только прохладной ночью. Более крупные животные, такие как верблюды и куланы, прячутся в тени скал или деревьев. Водой и пищей многих животных пустыни снабжают кактусы.
Немногие животные могут жить и размножаться в полярных регионах. Большинство из них, такие как пингвины и тюлени, согреваются толстым слоем подкожного жира. У некоторых тюленей толщина слоя доходит до 15 см. С таким запасом жира можно долго обходиться без пищи. Некоторые животные, например, киты и птицы, проводят самое холодное время в более теплой местности.

Для защиты от погоды люди строят дома. В дождливых тропических лесах хижины покрывают соломой, чтобы вода легко стекала. Дома по берегам рек часто возводят на сваях, чтобы уберечься от наводнений. Бедуины в жаркой пустыне укрываются тенистыми шатрами, а вот в Монголии особые войлочные шторы – юрты спасают их обитателей и от жары и от холода.

Многие считают, что климат планеты быстро меняется. Воздух (атмосфера) быстро пополняется газами, образующимися при сгорании топлива на электростанциях, заводах и в двигателях автомобилей, все это увеличивает температуру и приводит к глобальному потеплению. Впоследствии оно может повлиять на направление и силу господствующих ветров, частоту выпадения дождей.

Ученые считают, что продолжение такого потепления скорее всего приведет к засухе во многих регионах Земли.
Давайте попробуем вести дневник погоды, в котором мы будем заносить собственные наблюдения за погодой. Затем мы сможем понаблюдать, какая погода стояла в течение года, и даже попробуем предсказать погоду на следующий день или следующую неделю. Будем записывать погоду один раз в день, используя свои собственные знаки для обозначения разной погоды. Запишем наблюдения за температурой, дождем, туманом, солнцем, облаками и облачностью, направлением ветра.
