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Цель: Стимулировать осязательные и тактильные анализаторы, мелкую моторику ребенка, закреплять знания детей о материалах и их свойствах, о геометрических фигурах, развивать ловкость, меткость, координацию в упражнениях и играх с тактильными мешочками.
Для детей старшей и подготовительной групп.
Пояснение: из ткани шьют мешочки размером не более 10см  на 10 см, желательно разной формы –треугольник, круг, квадрат, прямоугольник.
Мешочки наполняются разной крупой – гречка, горох, манка, пшено, фасоль.
Игра малой подвижности «Что в мешочке».
 (проводится в заключительной части занятия)
Ход игры: Мешочки по количеству детей разложены по кругу, дети выполняют ходьбу змейкой между мешочками (либо мешочки разложены произвольно по всему залу и дети ходят врассыпную), по сигналу инструктора «Стоп!» дети стараются быстро схватить рядом лежащий мешочек. Инструктор дает задание: простоять на одной ноге тем у кого в мешочке крупа (либо более узкое понятие - горох, фасоль, песок, гречка, рис). Игра повторяется несколько раз.
Эстафета с бегом «Найди фигуру»
(проводится в основной части занятия)
Ход игры:

Дети выстроены в команды. На расстоянии 5 м на полу разложены мешочки в произвольном порядке, по сигналу инструктора «Марш!» начинается эстафета, игроки по очереди добегают до поля с мешочками. Из всего разнообразия каждая команда должна собрать в свою коробку мешочки конкретной формы. 
Игра малой подвижности «Ассоциация»
(проводится в заключительной части занятия)

Ход игры: Мешочки по количеству детей разложены по кругу, дети выполняют ходьбу змейкой между мешочками (либо мешочки разложены произвольно по всему залу и дети ходят врассыпную), по сигналу инструктора «Стоп!» дети стараются быстро схватить рядом лежащий мешочек. У каждого участника в руках оказывается мешочек, ребенок, которого назовет инструктор  должен определить, что по его мнению в мешочке и на что еще по форме и размеру это похоже, назвать назначение этих предметов.

Упражнения с тактильными мешочками:

- ходьба с мешочком на голове (на формирование правильной осанки, координацию)

-подбрасывание и ловля мешочка двумя и одной рукой 

-прыжки с продвижением вперед на двух ногах с зажатым мешочком межу колен

- ОРУ с мешочками 

-эстафеты с метанием, ловлей, прыжками

