Мама, папа, я – автомобильная семья.
Мы с сестрёнкой возвращались из детского садика. Наступал вечер. Нас то и дело обгоняли машины, сквозь стёкла которых виднелись довольные детские лица. Вика очень переживала, что все дети едут домой, а мы идём пешком. Она даже была готова расплакаться.
Дома, чтобы отвлечь  сестрёнку,  я уговорила её побыстрее переодеться и предложила ей провести занятие на тему: «Что я знаю про автомобиль». Вика с радостью согласилась (она любит домашние занятия).
Мы выяснили, что марка  папиной машины – «Рено - Сценик». Опережая меня, Вика прокричала: «А у мамы – «Матисочка»!»  Потом добавила уже тихо и грустно: «Жалко, что мама вечером на работе и не может меня встречать». 
Я спросила, знает ли сестрёнка правила перевоза детей в автомобиле. Она сказала: «А ты забыла что ли, что у нас есть креслице, в которое я всегда сажусь!» И гордо добавила, что уже научилась сама пристёгиваться ремнём. Я пояснила, что это ремень безопасности, и спросила, зачем он нужен. «Чтобы не упасть и не удариться»,- прозвучал ответ. Оказалось, что Вика знает о назначении руля, колёс, педалей. И тут же хитренько меня спросила: «А зачем вчера наши машины были на мойке?» Я, конечно, с уверенностью рассказала, что мойка – это «банька» для машин, и попыталась дальше поэкзаменовать Вику.  Но та, опережая следующий вопрос, закричала: «Ира, а помнишь, как папа возил нас в дельфинарий?» Да, поездка была замечательная! Мы даже открыли альбом и нашли фотографии, напоминающие об этой поездке, где мы сфотографированы не только с дельфинами, но и с папиной машиной.
Под конец занятия я предложила Вике нарисовать одну из наших машин. Она выбрала, конечно, «Матисочку», а я изображала папин «Сценик». Вика усердно трудилась, покусывала губы, наклоняя голову то направо, то налево. Мне казалось, что она даже что-то подсматривает у меня.
Но тут открылась дверь – это пришла бабушка. Вика сорвалась с места, схватила свой рисунок и побежала навстречу ей с криком: «А у нас занятие про автомобили!» бабушка ласково погладила внучку по голове и сказала: «А не про вас ли это говорят: папа, мама, я – автомобильная семья?»
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Папа, мама, я – автомобильная семья.
У нас машина есть, друзья!
В ней ездит вся моя семья.
В ней папа, мама, брат и я
Несемся в дальние края!
Кругом поля, леса, луга,
Цветы, кусты, трава.
Мой папа - штурман за рулем.
Мы все пристегнуты ремнем!
У нас особенные с братом,
Мы никогда не упадем!
Когда приедем -  отдохнем,
Сыграем, песенку споем.
И снова в путь домой летим!
Кричит нам папа: «А ремни?».
Знают взрослые и дети:
За безопасность все в ответе!
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«Хочешь  поехать к Бабе Яге?» - спросил однажды меня папа. Конечно, я хочу побывать в гостях у Бабки Ёжки! Интересно, где она живёт? «В Кукобое»,- сказал папа. В сказках дорогу к Бабе Яге указывает волшебный клубочек. Но я–то не в сказке! Я знаю, что существуют карты. Я взял у папы атлас автомобильных дорог и наметил маршрут. Ехать надо через Буй до Данилова, а там и Кукобой. 
Дорога непростая. Да и Баба Яга может подстроить какие-нибудь ловушки. Надо подготовиться как следует.
Папа пошел готовить машину к дальней дороге.  Машину мы заправили с вечера. Чтобы путь был безопасным, папа проверяет работу фар, габаритов, тормозов,  проверяет масло, исправность ремней безопасности,  смотрит давление колёс.  Обязательно берёт с собой аптечку ФЭСТ. На случай непредвиденных ситуаций берём  ключи (мало ли что сломается), запаску (вдруг колесо проколется). 
Все приготовления закончены, и мы отправляемся в путь.  Дорога была ослепительно красивая. Хотелось мчаться по ней с ветерком. Тем более, что под капотом у нас 180 лошадей! Но мы законопослушные граждане, и соблюдаем ограничение скорости. 
Я люблю смотреть, как папа ведёт машину. Его руки спокойно лежат на руле, глаза внимательно смотрят на дорогу. Папа - очень опытный водитель, он за рулём целых 22 года!  Мне, конечно, тоже хочется  сидеть на водительском кресле и так же уверенно вести  автомобиль.  Но пока я только пассажир. А жаль! Хорошо, что мне уже 12 лет, и я гордо сижу рядом с водителем, а не в каком-то удерживающем устройстве.  Я надёжно пристёгнут ремнём безопасности. И как настоящий пассажир знаю, что водителя нельзя отвлекать. Поэтому не пристаю к папе с ненужными вопросами.
И вот я увидел повёртку на Кукобой.  А вот и Баба Яга. У неё в гостях мы провели 3 часа. И снова в дорогу на Чухлому.
Стемнело. Ночная дорога опаснее, чем днем. А сказочная дорога всегда таит опасности и неожиданности. Но мне с папой ничего не страшно. Нам помогают дорожные знаки, весело светящиеся в темноте. Дорожные знаки – верные друзья шофера.
Вот мы и дома. Машина отправляется отдыхать в гараж.  Завтра папа снова отправится по делам. Может быть, когда я сделаю уроки, он возьмёт меня с собой.  И я снова займу своё место рядом с папой.  Ведь папа и я – настоящая автомобильная семья.  
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