Отзыв
о работе учащихся профильного класса «Изучение класса как коллектива»
Учащиеся профильного класса под руководством учителя истории и обществознания Николаевой И.В.в течение трех лет представляют на методическом объединении классных руководителей проводимые ими социологические исследования класса как коллектива. 

Данное исследование проводится учащимися профильного класса в каждом классном коллективе, предоставляемые ими выводы важны для каждого классного руководителя. Они, во-первых, облегчают работу классного руководителя, освобождая его от проведения подобного исследования, которое требует немало времени. Во-вторых, оказывают помощь в организации органов самоуправления в классном коллективе, помогают увидеть внутренние связи классного сообщества, проанализировать состояние межличностных отношений, влияние лидеров в классном коллективе, выявить микрогруппы и учащихся, не принимаемых в группы.
Информированность о межличностных взаимоотношениях в классе играет важную роль в планировании воспитательной работы каждого классного руководителя, а впоследствии и в самой работе с классом. 
  Социологические исследования «Изучение класса как коллектива» учащихся профильной группы оказывают большую помощь в работе классных руководителей по обеспечению позитивных межличностных отношений между учащимися.
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