Отзыв о работе Социологической Службы Старшеклассников
В течение последних лет в школе создана и действует на базе профильного социально-экономического класса Социологическая Служба Старшеклассников. Поскольку одной из целей Службы является изучение общественного мнения через социологические опросы по актуальным вопросам школьной жизни, в планы классно-обобщающего контроля с целью корректировки учебно-воспитательного процесса школы ежегодно включаются анализы результатов социологических исследований. Члены Социологической Службы Старшеклассников являются полноправными участниками административных совещаний, проводимых заместителем директора школы в рамках внутришкольного контроля.
Считаю особенно важными результаты социологических исследований при реализации программы преемственности в обучении при переходе учащихся на новую ступень образования.  Так в рамках классно-обобщающего контроля в 5 классах члены Службы исследуют  уровень комфортности учащихся при переходе из начальной школы в основную, изучают эмоционально – психологический  климат в классах. Выводы и предложения Социологической Службы педагоги используют с целью создания комфортной среды для адаптации учащихся к обучению в среднем звене. 
Комплексное исследование 9 классов, проводимое ССС, позволяет педагогам, работающим в классах, и администрации школы отследить результативность предпрофильной подготовки и выбора профиля обучения, определить степень удовлетворённости учащихся школьной жизнью и уровень учебной мотивации, что очень важно для работы с выпускниками основной школы. 
Анкетирование учащихся, обучающихся в классах РО, проводимое Службой в течение четырёх последних лет, даёт возможность отследить динамику уровня сформированности общеучебных  умений и навыков, оценить результативность использования в работе школы технологий развивающего обучения.
Анализ анкетирования учащихся по выявлению уровня учебной мотивации помогает спланировать работу с учащимися, имеющими особые образовательные потребности, что очень важно в работе школы на современном этапе. 
Кроме того, необходимо отметить, что материалы исследований Социологической Службы педагоги школы активно используют при подготовке к родительским собраниям.
Таким образом можно говорить о том, что школьная социологическая служба является организацией, объединяющей на добровольной основе учителей, учащихся школы и их родителей, благодаря её работе осуществляется координация усилий различных органов, учителей, учащихся и их родителей, направленные на обеспечение сотрудничества внутри социума школы. 
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