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Введение. Актуальность темы.
Тема нашей исследовательской работы «Происхождение и значение фамилий моих одноклассников». Актуальность моей темы очевидна, так как  сейчас стало модным интересоваться своими предками, составлять фамильное (генеалогическое) дерево. Ведь так важно для каждого, ощутить себя не отдельной личностью, чей век недолог, а частью целого рода, звеном в цепи поколений.  Мы решил узнать историю происхождения своих фамилий и фамилий одноклассников.
Тайна фамилии много расскажет
Чью – то судьбу непременно расскажет
Смысл фамилий знать нужно давно.
Тайну укрыть никому не дано!

Цель работы: проанализировать фамилии моих одноклассников.
Задачи
1. Узнать значение фамилий, произошедших от имён, прозвищ
2. Исследовать происхождение фамилий моих одноклассников
3. Рассказать о своих находках
В связи с этим мы поставили проблемный вопрос: 
· Как образуются фамилии?
Учебные вопросы:
· Какая фамилия самая популярная?
· На какие виды можно разделить все фамилии?
· Сколько групп фамилий существует?

Значение и происхождение слова «фамилия»
 Интересна история самого слова «фамилия». По происхождению своему оно латинское и в русский язык попало в составе слов,  заимствованных из языков Западной Европы. Но в России слово фамилия поначалу употреблялось в значении «семья». И только в XIX веке слово фамилия в русском языке постепенно приобрело своё второе значение, ставшее затем основным. Как известно, фамилия – это наследственное семейное именование, употребляемое вместе с личным именем. То есть она передаётся из поколения в поколение, от старших членов семьи – младшим. 
      Соответственно, чтобы узнать, в чём состоит значение и тайна фамилии, нужно обратиться к её истокам, понять, какова их история и происхождение. Фамилия – очень ценный материал для исследования в разных областях знаний.
Наука, изучающая фамилии.
Антропонимика – раздел ономастики, изучающий имена людей и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища), их происхождение, закономерности и  функционирования. Антропонимика выделилась из ономастики в 60 – 70-е годы 20 века.
Учёные – антропонимисты.
Разработкой основных вопросов антропонимики занимались В.Д.Бондалетов, Н.А.Баскаков, С.И.Зинин, А.А.Реформатский и др. Отечественная антропонимика в 1980-90-е годы XX столетия пополнилась работами  И. М. Ганжиной,  М. В. Горбаневского,  Ю. А. Карпенко, И. А. Королёва,  Т. Н. Кондратьевой,  В. А. Никонова,  Н. Н. Парфёновой, Н. В. Подольской,  Б. О. Унбегауна,  Н. К. Фролова
             Ученые-антропонимисты подчеркивают, что изучение происхождения фамилий способно дать полезные сведения и для историков, и для исследователей русского языка, т.к. некоторые слова, исчезнувшие из современного языка, могли сохраниться в фамилии. Восстанавливая такие слова, мы можем восстановить и некоторые детали жизни наших предков. 
           Российские исследователи - антропонимисты занимаются изучением русских фамилий относительно недавно, среди работ, посвященных этой теме, можно назвать словарь Ю. А. Федосюка «Русские фамилии», сборник Никонова В. А. «Имя и общество», «Ономастикон»  Веселовского С. Б.  Из этих работ удалось узнать, что  первые русские фамилии встречаются в дошедших до нас древнерусских документах 15 века, но существовать они могли и ранее.  В 19 веке почти каждый русский уже имел фамилию. Но строгую наследственность и юридическую закрепленность они получили в 1930 году.
Группы фамилий.
Материалом для моего собственного исследования стали фамилии моих одноклассников. Я решил выяснить, от каких слов произошли их фамилии, и на какие группы можно разбить эти фамилии.  О фамилиях моих одноклассников, я узнал следующее:
           Большинство ученых сходятся во мнении, что  русские фамилии по происхождению можно разделить на такие группы: 
1.	Тайна множества фамилий раскрыта через значения имён, от которых они образованы. Таких примеров в России – великое множество. Фамилии, образованные от имен, полученных при крещении, у учеников нашего класса:– Иванов, Борисов, Геннадьев, Кузьмина, Янкина, Тронина, Карепина, Бариева.
Интересно происхождение фамилии Тронина.  Она образовалась от отчества из имени Трофим. Троня - уменьшительно-ласкательная форма этого имени. 
Фамилия Карепина образована от имени Кареп, которое является  вариантом татарско-арабского имени Карип (Кариб), означающее в переводе на русский язык «близкий; кровный родственник, брат».
 Фамилия Бариева имеет очень интересную историю происхождения и относится к распространенному типу древнейших восточных фамилий, ведущих свое начало от тюркских носителей, а именно выходцев из Золотой Орды: или от печенегов, или от половцев. Соответственно, своими корнями фамилия Бариев уходит в XV-XVII вв. Сведения в родословной о восточном происхождении фамилии Бариев являются более или менее точными и подтверждаются соответствующими восточным именем ее родоначальника. 
Фамилия Бариев ведет свое начало от мусульманского мужского имени Барии, которое в переводе с арабского означает «создатель, творец». Это имя считается одним из 99 эпитетов Аллаха. Вероятно, родители, нарекая ребёнка таким именем, желали своему сыну стать достойным мусульманином и посвятить свою жизнь служению Аллаху
2.	До 13 века большинство русских людей носили еще и мирское, нецерковное имя: Бессон, Нечай и т.п. Нередко потомки получали фамилию от этого обиходного имени или прозвища.   Фамилии, образованные от прозвищ в нашем классе  – Смирнов, Крылова, Мохова, Пугачев, Шарыгин, Ожиганова.
Скорее всего, прозвище Ожиган мог получить погорелец. Ожиган, со временем получил фамилию Ожиганов.
Готовцев. "Готовец, — по объяснению В. И. Даля, — человек бодрый, быстрый, немешкотный, готовящий и поспевающий всегда к сроку".
Фамилия «Колчина» образована от прозвища «Колч» или «Колча». «Колч» – это тот, кто ходит вперевалку, ковыляет (ср. «колченогий»)
3.	Фамилии, образованные от названия местности, откуда родом был один из предков (основой таких фамилий становились разные географические названия – городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.): Белозёрова. (Белозёрова А.Г. – учитель ОБЖ).
4.	Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался. Отсюда Гончаровы, Овсянниковы, Ковали и т.п.
5.	Группа фамилий, которые получали учащиеся духовных заведений, это были либо названия приходов, либо иноязычные слова, оформленные русским суффиксами, либо какие-то экзотические названия, либо церковные праздники. Отсюда Троицкие, Рожественские, Гиацинтовы и Кипарисовы.
6.	Фамилии, образованные от названия представителей животного мира. Отсюда Лебедев, Голубев, Соколов.
Среди фамилий одноклассников есть фамилии нерусского происхождения. Что они обозначают?
Фамилия Константиниди имеет довольно интересную историю происхождения и относится к распространенному типу греческих фамилий. В XVIII в. начался постоянный приток греческих иммигрантов с покоренных турками греческих территорий — Малой Азии и островов,— во вновь основанные русские города черноморского и азовского побережья. В основном это были купцы и ремесленники, которые в поисках заработка проникали вглубь России.
Фамилия Константиниди образована от мужского крестильного имени Константин, которое в переводе с греческого значит «стойкий, постоянный».
Одним из покровителей этого имени является святой мученик Константин. Он родился на острове Митилене в магометанской семье. В юности он заболел оспой, от которой совершенно лишился зрения и ожидал смерти. Одна христианка отнесла его в христианский храм и омыла святой водой. Из храма его принесли совершенно здоровым После продолжительного искуса, он принял Крещение на Святой Горе Афон и возжелал пролить свою кровь за Христа. Старец назначил ему пробыть в затворе в совершенном безмолвии, посте и молитве сорок дней и положиться на волю Божию. После этого святой Константин, получив благословение, исповедал перед турками веру во Христа. Ряд старинных русских родов претендует на западноевропейское происхождение, основываясь на фантастических генеалогиях, какие были особенно в моде в XVII в. и до сих пор приводятся иными недостаточно критичными авторами. Тем более, для некоторых фамилий греческого происхождения этимология устанавливается с несомненной подлинностью.    
     Фамилия Ходжаев образована от персидского мужского имени Ходжа, которое в переводе значит «хозяин, владелец, господин», «обладающий большими знаниями, наставник, учитель». Вероятно, давая подобное имя своему сыну, родители надеялись, что он станет состоятельным или ученым человеком.
О фамилии Тавсултанова удалось узнать лишь то, что происходит она из рода Тавсултанов. Мы решили узнать историю фамилии Султанов. Корни происхождения фамилии Султанов идут от европейских стран. А всё потому, что в те далёкие века Европа была намного цивилизованней, чем иные страны и континенты. Самая первая фамилия Султанов упоминается в 10 веке в летописях. Её тогда начинали носить в Италии, и это считалось высшей мерой приличия. Потом уже фамилия Султанов в 11 веке «перекочевала» во Францию. Далее моду на фамилию Султанов переняла Англия и потом уже Германия. А вот Швеция не спешила брать пример с Германии и первые фамилии у граждан появились только в 1901 году. Конечно, как новинку и моду, фамилии имели только высшие сословия. Носить фамилию Султанов – значит быть состоятельным и уважаемым человеком в городе. Вся знать пыталась присоединиться к числу носящих фамилию.
Секрет своей фамилии можно раскрыть и по символам, которые содержит каждая фамилия. Другими словами, чтобы узнать секрет фамилии нужно проанализировать буквы, в неё входящие. (Приложение 1) 
Самые распространенные русские фамилии.
Работая с источниками Интернет, мы наткнулись на список 20 самых распространённых русских фамилий.
1. Смирнов  
1. Петров	
1. Иванов   	
1. Волков
1. Кузнецов 	
1. Васильев
1. Соколов 	
1. Зайцев
1. Попов	
1.  Павлов
1.  Лебедев	
1.  Семёнов
1.  Козлов	
1.  Голубев
1.  Новиков	
1.  Виноградов
1.  Морозов	
1.  Богданов
1.  Соловьёв	
1.  Воробьёв
Нам стало интересно, а есть ли в нашем классе  фамилии, которые бы входили в этот список. Мы изучили фамилии всех 662 учащихся школы,  а также фамилии педагогов. Сравнивая свои данные с данными Интернет, мы увидели, что есть у нас такие фамилии – Смирновых в школе 44 ученика и 4 учителя; Ивановых – 6 учеников + 2 Ивановских и 2 учителя; Лебедевых – 4 ученика и 4 учителя; Виноградовых – 4 ученика, Голубевых – 3 ученика. 
Происхождение и значение  фамилии Смирнов.
В нашем классе два Смирновых. Мы выяснили, что в основе фамилии Смирнов лежит нехристианское мужское личное имя Смирной. Оно образовано от устаревшей формы смирной – “смирный, тихий, послушный”. Интересные наблюдения о бытовании фамилии принадлежат учёному Никонову. 
Род Смирновых внесен в дворянскую родословную книгу, в число древнего дворянства. Современная наука, которая исследует имена и фамилии, отмечает, что наиболее распространенные фамилии в Центральной России -  Поповы, Смирновы, Кузнецовы и Ивановы. Никонов, что по греческому образцу,  можно именовать крупные территории Поволжья: "Поповия", "Смирновия", "Кузнецовия" и "Ивановия".  Максимальное количество Смирновых - в Ярославской, Костромских областях. В одном из районов Ярославской области на одну тысячу жителей приходится 64 Смирновых (Ивановых - втрое меньше, а Поповых на тысячу жителей лишь две фамилии). Таким образом, территориальная общность "Смирновия" располагается в самом сердце современной России.
В фамилии Смирнов большой спектр различных по значимости понятий.
Смирение - действие по значению глагола смирить (смирять), или состояние по глаголу смириться (смиряться) - отсутствие высокомерия (гордости), - одна из главных добродетелей по православному христианскому учению.
Смиренный- лишенный высокомерия, скромный и непритязательный, кроткий, смирный. Отсюда смиренник - кроткий незлобивый человек.
Смиренномудрие - мудрость, сочетающаяся со смирением.
Смирить - сделать покорным, послушным (кого-либо), подавить в себе, сдержать, унять чувства, страсти, желания.
Смириться - перестать упорствовать в чем либо, уняться, успокоиться, привыкнуть.
Владимир Даль еще более расширяет основу понятий и качеств заложенных в фамилии Смирнов.
Смирять - усмирить, укрощать, обуздывать, отвадить от дикости, лишать природной дикости, зверства, своеволия, самонадеянности.
Смирить человека - обуздать нравственно, подчинить волю его совести и рассудку, смирить гордыню, кичение.
Смирить сердце свое - укротить, обуздать дикие страсти.
Смирить плоть свою - постом, веригами, высокой нравственностью, подчинить ее духу.
Смирить (кого с кем) не от "смирный", а от "мир", помирить или согласить, кончить вражду, ссору, убедив помириться. "Всяк возносяйся смириться, и смиряйся вознесется" (от Луки).
Смирение - осознание слабостей своих и недостатков, чувства сокрушения и раскаяния, скромность (в различных степенях). Народная мудрость: "Смирение паче гордости", "Смирение пользует, кичение губит", "Смирение и кротость побеждает строптивость".
Фамилия Смирнов, подчеркивают наиболее ценимые древнерусским обществом человеческие качества россиянина, независимо от его социального положения.
С древнейших времен считалось, что в самом звучании фамилии таится огромная сила. Профессор Феликс Величко предложил звуковой вариант анализа фамилии и имени человека. Секрет своей фамилии можно раскрыть и по символам, которые содержит каждая фамилия. Другими словами, чтобы узнать секрет фамилии нужно проанализировать буквы, в неё входящие. 
Воспользовавшись его результатами, привожу смысловые значения звуков, составляющих фамилию Смирнов.
С      здоровый смысл, собственный путь в жизни;
М   заботливость, готовность прийти на помощь человеку и природе (забота об экологии);
И   тонкая духовность, чувствительность, миролюбие, доброта;
Р    способность не обманываться видимостью, вникать в сущность;
Н    острый практический ум, усердный работник;
О   понимание своего предназначения, глубокие чувства, умение обращаться с деньгами;
В    В коммуникабельность, связь с жизнью, устремление в будущее
Таким образом, составляется коллективный портрет Смирновых, людей миролюбивых, уравновешенных, заботливых к окружающим, с тонкой духовной организацией и, в то же время, - здравомыслящих, самокритичных, усердных работников, устремленных в будущее. Конечно, у конкретных Смирновых возможен различный набор и сочетание качеств, указанных выше. Конечно, условия среды и профессии могут в известной степени корректировать и изменять их. Поэтому, речь идет здесь о коллективном портрете.
Каждый Смирнов (Смирнова) в своей жизни и трудовой деятельности, как правило, создает вокруг себя своеобразную "ауру" доброжелательности, миролюбия и духовности и в то же время - практичности и деловитости. В Интернет удалось найти даже гимн Смирновых: 
Смирновы! Смирновы! На всей земле таких не перечесть!
Смирновы! Смирновы! Служить России мы имеем честь!
Заключение.
         Вернёмся к гипотезе работы. Самыми распространёнными в школе, а значит и в городе являются фамилии: Смирновы, Ивановы, Лебедевы, Виноградовы.
Каждая фамилия - это загадка, разгадать которую можно, если быть очень внимательным к слову; уникальное и неповторимое явление нашей культуры,  живая история.  
Источники информации:
Грушко Е. А., Медведев Ю. М., Фамилии… (энциклопедия). - Москва, Айрис Пресс Рольф, 1998 г.
Даль В. И. «Словарь живого великорусского языка в 4 т.», М. «Русский язык», 1982г
Михайлов Д. Что в имени тебе моём. М.,Терра, 1998
Никонов В. А., Словарь русских фамилий. - Москва, Школа – Пресс, 1993 г
Суперанская А. В., Суслова А. В., Современные русские фамилии.- Москва, Наука, 1981 г.
Сайты Интернет: http: //direct.yandekx.ru 
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Приложение 1. 
Узнай секрет по букве.
                                                 Гласные буквы	
А- символизирует начало – творца, первооткрывателя, создателя идеи
Е – самокритичность, самовыражение, оригинальность, щедрость
Ё – вспыльчивость, отсутствие сдержанности
И – миролюбивая натура, добрая и ранимая душа
О – стремление понять все жизненные законы и предназначения, умение рассуждать
У – склонность к открытым высказываниям своих мыслей, великодушие
Э – тщеславие и некорректная показуха, любознательность, пронырливость
Ю – любовь к общественным наукам, способность к жестоким поступкам
Я – умение добиваться цели и отстаивать свои позиции
                                                   Согласные буквы
Б – финансовая независимость
В - творческая личность, коммуникабельность
Г – любознательность, стремление к большим знаниям
Д – обдуманность, осторожность в принятии любых решений, доброжелательность
Ж – возвышенные взгляды, замкнутая натура
З – трусость, отличная интуиция
К – умение держать всё в себе, скрытность натуры
Л – стремление найти и выполнить своё предназначение
М – большая любовь к природе, практичность
Н – самодостаточность, самолюбие, творческие скрытые способности
П – большое количество идей, инициативность, склонность к обобщениям
Р – самоуверенность, ум, смелость, решительность
С – раздражительность, недовольство окружающими, вспыльчивость, но быстрая отходчивость
Т – неспособность трезво оценить свои возможности, максимализм
Ф – преувеличение значительности своей личности, склонность ощущать себя центром вселенной, лживость
Х – стабильность, прочность, хорошее финансовое положение, независимость
Ц – амбиции, заносчивая натура
Ч – преобладание коллективизма в ущерб личности, развитое чувство долга, альтруизм
Ш – умение держать высоко поднятую голову, ощущение важности собственной персоны
Щ – желание всегда помочь, великодушие, умение руководить


