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    Дети и вода – это особая тема в летний период. Вода представляет опасность не только для малышей, но и для детей более старшего возраста, школьников. У маленьких детей обычно отсутствует природный страх перед водой и поэтому они смело лезут в нее, совершенно не осознавая  грозящие им опасности. Дошкольники часто не способны адекватно оценивать уровень угрозы, а значит, основная задача по обеспечению их безопасности на воде ложится на родителей. Ребенок выслушав речь родителей об опасности, тут же забывает о ней и с радостью бежит в воду, поэтому нужен обязательно  контроль взрослых, пока ребенок  купается в воде. Дети дошкольного возраста достаточны слабы и неорганизованны, поэтому могут утонуть за считанные минуты.
    Все дети любят плавать, купаться, плескаться, да и просто находиться у воды. Поэтому особо пристальное внимание родителей должно быть обращено к малышам. Ведь в летний период многие родители проводят время с детьми на даче, в деревне. Если в радиусе 100 метров есть даже небольшой водоем, задача родителей ни на минуту не оставлять ребенка без присмотра.
    Особое внимание родителей хотелось бы обратить на использование надувных матрасов, автомобильных камер.   Взрослых думают, что надувные матрасы, круги и прочие предметы для купания – надежное средство защиты. Но, это не так. Во-первых, потому что изделие легко повредить, и оно может сдуться в самый неподходящий момент, а во-вторых, соскользнуть с плавательного средства в воду очень легко, и если ребенок не умеет плавать, то он может утонуть.
· Выбирайте место для купания тщательно и ответственно, избегайте мест с высоким берегом, дно должно быть чистым. Как бы хорошо не плавал ребенок, не позволяйте ему купаться на глубине, даже в вашем присутствии.
· Не купайтесь с детьми в местах, где это запрещено.
· Никогда не купайтесь в непогоду.
· Строго контролируйте нахождения ребенка  в воде, чтобы избежать переохлаждения. 
Уважаемые родители!
Лето замечательное время для отдыха, позитивных эмоций, ярких впечатлений. Но это и самый травмоопасный период для детей. Поэтому сделайте все, чтобы уберечь своего ребенка от неприятностей. Постарайтесь максимально обезопасить ваш отдых, будьте рядом со своими детьми и берегите их.
Безопасность жизни детей на водоемах во многих случаях зависит только от Вас.
