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Чухломского района,

первая квалификационная  категория 
ЭКСКУРСИЯ В КАБИНЕТ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ «СОЗДАНИЕ КОМФОРТНОЙ СРЕДЫ В УЧЕБНОМ ПОМЕЩЕНИИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ УЧАЩИХСЯ» 
Цель экскурсии: 

ознакомить с оформлением кабинета, с наглядными средствами, которые создают условия для сохранения и укрепления здоровья учащихся.

Ход экскурсии

Приветствие учащихся

Приветствуем всех, кто время нашёл

И в класс на экскурсию  к нам  пришёл!

Пусть осень стучит листопадом в окно,

Но в классе у нас  тепло и светло!

Мы здесь подрастаем, мужаем мы здесь

И набираем, естественно,  вес!

Всегда мы здоровы, с зарядкой дружны,

Занятия в классе нам очень нужны.

А с ними порядок, уют,  чистота,

Эстетика. В общем, сама красота!

Здоровье своё бережём с малых лет.

Оно нас избавит от болей и бед!

Слово учителя:

Уважаемые гости! Мы рады приветствовать вас в нашем классе. Совместно с учащимися и родителями мы начали работу над созданием комфортных условий для укрепления и сохранения здоровья учащихся начальной школы.

Сегодня я выступаю в роли экскурсовода. Цель нашей экскурсии ознакомить вас  с оформлением кабинета, с наглядными средствами для физкультминуток, динамических пауз. Обратите внимание, что весь кабинет поделен на три сектора: «Зеленый уголок», «Учебный», «Переменка». Подойдем к первому сектору, которому мы дали название «Зеленый уголок».

Ученик.

С целым миром спорить я готов,

Я готов поклясться головою

В том, что есть глаза у всех цветов

И они глядят на нас с тобою.

Учитель.

Основная функция этого уголка – нести здоровье детям.

 Начали создавать этот уголок давно: приносили растения из дома, покупали, выращивали сами. Дети с удовольствием ухаживают за растениями, поливают, рыхлят, вытирают пыль. Тем самым приобретаются трудовые навыки. 

 На уроках окружающего мира дети подробно знакомятся, какую пользу приносят растения здоровью человека (очищают воздух от углекислого газа, выделяют кислород, уничтожают микробов, поглощают пыль).

Растения нашего «Зеленого уголка» не только очищают воздух в классе, но  радуют своей неповторимой красотой и  развивают чувство прекрасного.

Мы просим вас перейти  ко второму сектору. Условно мы его назвали «Учебный». Этот сектор мы используем на уроках для проведения  физкультминуток и динамических пауз. Парты и  стулья  соответствуют росту учащихся, их  цвет оказывает успокаивающее действие на глаза учащихся. Во время учебных занятий мы используем  ряд упражнений «гимнастика  для глаз» с целью снятия напряжения. Вместе с детьми мы изготовили тренажёры,  вы их видите на стене.

 Обратите внимание, на тренажёре «Восьмерка» с помощью специальных стрелок указаны основные направления, по которым должен двигаться взгляд в процессе выполнения физкультминуток: вверх – вниз, влево – вправо, по и против часовой стрелки, по восьмёрке. 

Поглядите, в  углах класса развешаны колокольчики. Движением  глаз обводим их контур, бантики, пробуем покачать глазами колокольчики.

В этом учебном году мы решили приобрести пластмассовые коврики. Они хорошо помогают массажировать стопы ног, активизируя деятельность кровеносной системы, что  в свою очередь улучшает мозговое кровообращение и мыслительную деятельность. На уроке, если ребенок устал, он в любое удобное для него время снимает комнатные тапочки и массажирует стопы ног. Для разнообразия  вместо ковриков используем и камешки.

 Для снятия статического напряжения с позвоночника мы используем мешочки с песком, которые лежат на каждой парте. Давайте ребята покажем нашим гостям упражнение «Дерево». Сядьте за парты, поставьте ноги вместе, стопы прижмите к полу, руки опустите, спина прямая, возьмите мешочки  с песком и аккуратно положите их на голову. А теперь делаем спокойный вдох и выдох. Руки плавно поднять  вверх, ладонями друг  к другу. Потянуться всем телом. Сосредоточить внимание на позвоночнике. Представить себя деревом. Организм, как дерево, наливается силой, бодростью, здоровьем. Удерживайте позу 15 – 20 сек. Это упражнение можно выполнять и стоя.

Уважаемые гости! Мы хотим показать вам шариковые массажёры для пальцев, которые развивают мелкую моторику рук.  Родители вместе с  детьми изготовили их у себя дома и принесли в школу. 

(дети хором говорят демонстрируют)

Быстро шарики катаем,

Дружно их  перебираем

Чтобы пальчики развить 

Массажёр нужно любить

А сейчас мы вас приглашаем в  третий сектор. Он называется «Уголок отдыха «Переменка»».

Ученик:

   45 минут урок

   А потом звенит звонок.

   Пять минут на отдых нам

   Детям и учителям.

   Перемена пять минуток,

   Нам конечно не до шуток.

   А большая целых двадцать,

   Вот где можно оторваться.

 В этом уголке есть лавочки, на которых дети могут отдохнуть, расслабить мышцы туловища, ног и укрепить их. Дети ложатся на лавочки, расслабляя всё тело, отдыхают 10 – 15 сек. Затем, взявшись руками за край лавочки,  поднимают туловище в положение сидя. Здесь же учащиеся могут поиграть во время переменок, используя настольные игры, мячи.

А этот материал, представленный на стенде пропагандирует здоровый образ жизни и имеет следующие  сменные рубрики: «Информационная биржа», «О режиме дня», «Из древних времён», «Советы учёных», « Азбука волшебных слов», «Разучи и выполни». С рубриками я знакомлю учащихся на классных часах и здесь находятся стихотворные формы различных физкультминуток.

Уважаемые гости!  На этом наша экскурсия подошла к концу. Большое спасибо за внимание. 

Ученик.

Друзья! Нам прощаться настала пора.

Уносится ветром листва со двора!

Дожди зачистят, а потом и зима

Своими снегами оденет дома.

Но чтоб не случилось, всегда человек

Здоровья желает другому на век!

Мы «Здравствуйте» вам на последок кричим,

Дыханием осени вас одарим…

