Подведены итоги регионального этапа Всероссийских спортивных соревнований  школьников «Президентские состязания» в 2012 году.

В соответствии с приказом департамента образования и науки Костромской области от 12 апреля 2012 года № 813 «О проведении регионального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» с 14 мая по 4 июня был проведен региональный этап всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания». С  января по апрель прошел муниципальный этап Президентских состязаний.
В региональном этапе «Президентских состязаний» участвовали класс-команды победители муниципального этапа. В программу Президентских состязаний входили следующие виды спорта: спортивного многоборья (бег 1000 м, бег 60 м, челночный бег, подтягивание на перекладине, сгибание и разгибание рук в упоре «лежа», подъем туловища из положения «лежа на спине», прыжок в длину с места, наклон вперед из положения «сидя»); теоретический конкурс; творческий конкурс.

Всероссийские спортивные соревнования школьников «Президентские состязания» проходили среди классов-команд общеобразовательных учреждений. Согласно Всероссийскому положению, в апреле 2012 года была проведена жеребьевка, и выбрана параллель для участия в региональном и всероссийском этапах. Результатом жеребьевки для участия в соревнованиях были определены 7-е классы. 

В региональном этапе приняло участие 22 муниципальных образования, 22 общеобразовательных учреждения, 22 класс-команды, 279 обучающихся. 

Список победителей в общекомандном зачете
 регионального этапа всероссийских спортивных соревнований
школьников «Президентские состязания» среди 7 классов

Среди сельских классов-команд:

1 место - МОУ «Боговаровская СОШ» (Октябрьский муниципальный район)

2 место - МБОУ «Караваевская СОШ» ( Костромской муниципальный район) 

3 место МОУ «Высокосельская СОШ» (Солигалический муниципальный район) 
Среди городских классов-команд:

1 место – МОУ «СОШ № 9» г. Буя  (городской округ город Буй)

2 место – МБОУ «СОШ № 4» г. Костромы (городской округ Кострома)  

3 место - МБОУ «Поназыревская СОШ» (Поназыревский муниципальный район)


По итогам регионального этапа соревнований определены победители, участники всероссийского этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания»:

1. Сельская класс-команда муниципального общеобразовательного учреждения «Боговаровская средняя общеобразовательная школа им Цымлякова Л.А.» (Октябрьский муниципальный район»)

2. Городская класс-команда муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 1 города Буя» (городской округ город Буй)

Всероссийский этап Президентских состязаний проводится с 29 августа по 18 сентября 2012 г. в Федеральном детском образовательно-оздоровительном центре «Смена» (г. Анапа, Краснодарский край)
