

Итоги проведения  всероссийских этапов Всероссийских спортивных соревнований (игр) школьников «Президентские состязания», «Президентские спортивные игры» 2013 года

В сентябре состоялись всероссийские этапы Всероссийских спортивных соревнований (игр) школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры». 

Президентские состязания проходили в Федеральном детском образовательно-оздоровительном центе «Смена» (г. Анапа, Краснодарский край), где ребята состязались в спортивном многоборье (бег 1000 м, бег 60 м, челночный бег, подтягивание на перекладине, сгибание и разгибание рук в упоре «лежа», подъем туловища из положения «лежа на спине», прыжок в длину с места, наклон вперед из положения «сидя»); теоретическом конкурсе; творческом конкурсе. Наш регион представляли :
1. Сельская класс-команда муниципального общеобразовательного учреждения «Пыщугская средняя общеобразовательная школа», в составе 8 учащихся 6 класса (Пыщугский муниципальный район)
1. Городская класс-команда муниципального общеобразовательного учреждения Гимназия № 1 г. Галича (городской округ город Галич).
	В ходе выступления в творческом конкурсе команда Пыщугской СОШ 
заняла 6 место из 74 команд. Итоговое командное место 33 из 74 субъектов РФ.
	Девушки городской класс-команды муниципального общеобразовательного учреждения Гимназия № 1 г. Галича заняли второе место в стритболе из 53 команд. Вся команда в целом показала неплохие результаты в теоретическом конкурсе –13 место из 73. Итоговое командное место 37 из 73 субъектов РФ
	С 6 по 26 сентября 2013 года в Федеральном государственном образовательном учреждении «Всероссийский детский центр «Орленок» (Краснодарский край) состоялся всероссийский этап всероссийских спортивных соревнований  школьников «Президентские спортивные игры». 
В течение двадцати дней команды всей страны определяли сильнейших в баскетболе, стрельбе, легкой атлетике, плавании и велоспорте. 
В этом году Костромскую область представляла команда МБОУ «Лицей № 34» (Городской округ город Кострома), победительница областного этапа Президентских спортивных игр. 
В ходе выступления на всероссийском этапе команда показала хорошие результаты по пулевой стрельбе - 1 общекомандное место.  В личном первенстве в легкой атлетике (метание мяча) Вязигина Анжелика заняла 1 место из 800 участников. В волейболе команда Костромской области заняла 20 место, по стритболу девушки заняли 8 место. В плавании на дистанции 50 м. вольным стилем Ногтиков Никита вошел в тридцатку и занял 28  место из 800 участников. В общекомандном зачете команда МБОУ «Лицей № 34» заняла 31 место из 81 команды субъектов Российской Федерации.



