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1. Введение

         Игра, являясь   простым и  близким младшему школьнику способу познания окружающей действительности, является наиболее естественным и доступным путем к овладению теми или иными знаниями, умениями и навыками.  Игра обучает, воспитывает, развивает, социализирует, развлекает, дает отдых. В игре выявляется характер  ребенка, его взгляды на жизнь, его идеалы. Сами  того,  не осознавая, дети в процессе игры приближаются к решению сложных жизненных проблем. Детство без игры и вне игры ненормально. Лишение ребенка игровой практики – это лишение его главного источника развития: импульсов творчества, признаков и примет социальной практики, богатства и микроклимата коллективных отношений, активизация процесса познания мира и т.п. Для детей игра – это продолжение жизни, где вымысел грань правды.
               В свете требований к школе, когда перед учителем стоит задача научить каждого ребенка самостоятельно учиться, особое  значение приобретает вопрос о формировании их познавательных интересов, активного деятельного отношения к учебному процессу. При этом  не менее важным требованием является снижение психических  и  физических перегрузок   школьников. Дидактическая игра содержит в себе реальную возможность решения этих задач.
             Гипотеза  -  включение в урок дидактических игр, отобранных в соответствии с целями урока, возрастными  особенностями детей и уровнем их подготовленности, может способствовать успешному формированию навыков.

  2. Сущность понятия «игровая деятельность»

             Рассмотрим, что такое деятельность вообще и игровая деятельность в частности.    У Фридмана  Л. М. и  Кулагиной  И. Ю.   находим: « под деятельностью понимается активность субъекта, направленная на изменение мира, на производство или порождение определенного объектированного продукта материальной или духовной культуры». Петровский А.В.  же говорит,  что  деятельность –  это   внутренняя  (психическая)  и  внешняя (физическая) активность человека, регулируемая сознаваемой целью. Цель деятельности – ее направленность на определенный результат, определенные знания, умения и навыки, приобретенные в процессе деятельности. Все авторы выделяют три основные вида деятельности: игровую, учебную и трудовую. «Игровая деятельность – простейшая форма деятельности – своеобразное отражение жизни, средство познания окружающего мира». В активной игровой форме ребенок глубже познает явления жизни, отношения людей. Таким  образом,  игра не дает общественно значимого продукта. Игровая деятельность всегда мотивированна интересом. Она связана со свободной организацией – ребенок обычно играет в отведенное для этого время, но в пределах этого времени, как хочет, сколько хочет и когда хочет».  По определению Петровского А.В. , -деятельность – активность, регулируемая целью. Какова же цель игры?
Исследования показывают, что у ребенка игра служит формой реализации его активности, формой жизнедеятельности. Она связана  « с функциональным удовольствием. Ее побудителем является потребность в активности, а источником – подражание и опыт». Таким образом, целью игровой деятельности является само действие, направленное на определенный  результат, определенные знания, умения и навыки. Действия ребенка в игре управляются представлениями о функции той роли, которую он берет на себя. 
             Д.Б. Эльконин отмечает, что обычно ребенок испытывает и переживает подчинение правилу в ситуации отказа  от  того, что ему хочется, а в игре подчинение правилу есть путь к максимальному удовольствию. Игра дает ребенку новую форму желания, то есть соотносит желание с ролью в игре и ее правилами. В игре возможны высшие достижения ребенка, которые завтра станут его реальным уровнем, его моралью.

               Игра издавна используется для воспитания и обучения. Народная педагогика применяла ее для воспитания детей разных возрастов. В одних играх на первом плане задачи умственного воспитания, в других – физического, в третьих – художественного.
               Вообще игра возникает на основе реальной жизни и развивается  в единстве  с потребностями ребенка. 
             Большое значение игре придавал  В.А. Сухомлинский. Без игры нет, и не может быть полноценного умственного развития.  Игра - это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости  и любознательности.
               По мнению Шмакова В.А., чтобы игры стали подлинным организатором жизни детей, их активной деятельности, их интересов и потребностей, необходимо, чтобы в практике обучения и воспитания было разнообразие направлений игровой деятельности. Разумное разнообразие игр ценно еще и потому, что в этих условиях становится возможным решение образовательных, воспитательных и развивающих задач – достижение дидактических целей, формирование характера, черт личности, усвоение норм жизни, отношение детей друг к другу и т.п. В играх различной направленности лучше видны возможности ребенка, его непосредственность и быстрота реакции.
             О целесообразности  использования игр в обучении существует различные мнения. Учитывая большую сложность современного содержания образования и того, что учение – это дело серьезное, некоторые считают, что в обучении нет места игре. Но более обоснованным является другое мнение, сторонники которого утверждают, что обучение без игры не решит всех стоящих перед ним задач, поскольку задачи обучения значительно шире, чем сообщение ученикам определенной суммы знаний и выработка умений применять эти знания. Необходимо подготовить детей к жизни. Фактически лишь в игре дети получают  возможность трансформации окружающего мира в соответствии со  своими желаниями, и, кроме того, игра является источником  удовольствия для ребенка, она способствует его безболезненной адаптации к условиям социальной жизни в дальнейшем. 
         Среди  многообразия  игр  различают:  сюжетно–ролевые игры,  игра – труд, дидактические игры, подвижные игры,   игры – забавы.  Надо отметить, что эта классификация весьма  условна, так как  в  каждом виде игры есть элементы других игр, но задачи у всех них  различны.  Сюжетно – ролевые  игры  –  это  игры,  в  которых на основе  жизненных или художественных  впечатлений детьми воспроизводятся  социальные объекты. Эльконин Д. Б. отмечает, что детская ролевая игра является историческим образованием, важнейшим источником формирования социального сознания ребенка.

           О. С. Газман  выделяет такой вид игр, как игра – драматизация. Такие игры представляют собой исполнения с детьми  какого – либо сюжета. Они не отражают обобщенно действия изображаемого персонажа, а воспроизводят типичные для него операции  без непосредственного имитирования. Эти игры рассматривают  как одну из возможных форм перехода к продуктивной деятельности.
            Игра–труд - это работа, сопровождаемая игрой воображения, выполняемая с удовольствием. Разновидностью игры – труда являются строительные, сюжетные игры, в которых закрепляются знания об окружающем мире, дети усваивают самые общие действия и процессы труда.  
             Подвижная игра – это естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой.  В подвижных играх, прежде всего, решаются задачи физического воспитания  детей. В тоже время это и хорошее средство для развития познавательных сил, прежде всего умственных процессов и  нравственно - волевых качеств,  совокупность которых обозначают  как свойство общности. Это свойство включает способность  входить  в    общество    играющих,   действовать в нем определенным образом, в соответствии с правилами, подчиняться требованиям детского коллектива. 
             В учебном процессе чаще всего используются  дидактические игры, как средство воспитания умственной активности детей. Она вызывает живой интерес к процессу познания и помогает усвоить любой учебный материал. Никитин Б.П. выделяет развивающие игры, которые являются одним из средств развития способностей. Развивающие игры  - это игры, моделирующие сам творческий процесс и создающие свой микроклимат. Е.М. Минскин  выделяет в отдельную группу познавательные игры. Эти игры предназначены для развития умственных способностей школьников, совершенствования  и тренировки памяти, мышления, которые помогают лучшему усвоению и закреплению приобретенных в школе знаний. В познавательных играх на первый план выступает наличие знаний, учебных навыков.
              По утверждению Д.Б. Эльконина, игровая деятельность является свободной от каких-либо ограничений, дает возможность модернизировать правила, подгонять «под себя», что играющие постоянно и делают. Игра теряет  игровой характер или утрачивает его, если функциональное содержание подчиняется лишь деятельности, которую игра воспроизводит, а не отражает чисто детские досуговые  интересы, уничтожает свободные порывы и связанные с ним удовольствия. Дети способны  «обходить»  правила игры, обманывать партнеров ради успеха. И это плутовство  - скорее доказательство сущности игры, ее отличия от реальной жизни, ибо достижение в ней  все-таки символическое.          Названные виды игр не отражают всего разнообразия их, тем  не менее, они позволяют учителю ориентироваться в  многообразии игр.      
           Из сказанного вытекает, что   игровая деятельность является основой учебного процесса. Она содействует всестороннему развитию психики детей, их познавательных способностей, речи, опыта общения со сверстниками и взрослыми.
3.  Психологические основы  игровой деятельности младших школьников.

      В дошкольном возрасте игра является ведущей деятельностью. В ней происходит развитие важнейших психических новообразований ребенка. С поступлением ребенка в школу изменяется его социальная позиция, ведущая деятельность из игровой превращается в учебную, и основным видом деятельности должно стать учение.  Учебная деятельность складывается именно в это время и определяет во многом интеллектуальное развитие детей от 6-7 до 11 лет. Организация учебной деятельности осложняется возрастными особенностями младших школьников. В этом возрасте у детей очень слабо развиты процессы абстрагирования, обобщения, сравнения, поэтому на уроках  необходимо предлагать такие задания, которые бы развивали эти умственные операции.            Кроме того, важно помнить, что у детей в этом возрасте преобладает эмпирическое мышление: действие с конкретным материалом. Им еще достаточно трудно проникнуть в сущность  (теоретическое мышление). Это следует учитывать при организации учебной деятельности.
            У детей младшего школьного возраста достаточно прочно развита механическая память, которая за годы учения в школе прогрессирует достаточно быстро. Несколько отстает логическая память. 
           В этом возрасте у детей развиваются мыслительные операции: анализ, синтез (труднее, чем анализ), сравнение (легче находят различия, чем сходства), классификация по отдельным существенным признакам. 
            Внимание в младшем школьном возрасте становится произвольным, но еще довольно долго сильным и конкурирующим остается непроизвольное внимание.             Младшие школьники могут переходить от одного вида деятельности  к другому без особых затруднений и внутренних усилий.  Свои наиболее совершенные черты внимание показывает тогда, когда предмет или явление особенно интересны ребенку. 
            Все эти психологические особенности младших школьников следует учитывать при организации учебной деятельности, чтобы она была источником развития детей.                      Для преодоления  возрастных трудностей в учении широко должны использоваться игровые формы активности детей. Учебная деятельность младших школьников должна быть пронизана игрой, игровыми моментами. Ш.А. Амонашвили подчеркивает, что в процессе обучения необходимо следовать природе детства. Если мы забудем о том, что дети не могут расстаться, со своей потребностью играть, то сделаем нашу методику не добрым путеводителем их в мире познания, а бездушной мачехой. 
            Игра – это также и средство, снимающее неприятные или запретные для личности школьника переживания. Учение должно быть организовано таким образом, чтобы оно выступало как свободная форма активности учащегося, и такой формой  активности, уже освоенной младшими школьниками, является игра.
             Как показывают исследования  психологов, в частности В.В. Давыдова, младшие школьники, особенно первоклассники, отличаются высокой познавательной активностью. У них преобладает наглядно-действенное мышление. Находясь в поисках ответа на бесконечные  «почему и как», ребенок с большой готовностью выполняет практические действия с предметами, которые его заинтересовали. У младших школьников преобладает непроизвольное внимание и память. Эта особенность определяет частую смену деятельности и включение игры в учебный процесс.
              Выготский Л.С., рассматривая роль игры в психическом развитии ребенка, отмечал, что в связи с переходом в школу игра не только не исчезает, но, наоборот, она пропитывает собой всю деятельность ученика. В школьном возрасте, как отмечает этот психолог, игра не умирает, а проникает в отношение к действительности. Она имеет свое внутреннее продолжение в школьном образовании и труде. 
              У любой игровой деятельности есть своя природа, а значит, свое строение, совокупность устойчивых связей, обеспечивающих ее целостность, т.е. своя структура. В игре отсутствует подчиненность практическим обстоятельствам, требованиям и задачам обыденной жизни, но потребность  воздействовать на внешний мир сохраняется
             « Понять природу игры, значит, понять природу самого детства», совокупность его важнейших свойств. Законы, правила, элементы игры проявляются как бы вне  принятых норм человеческого разума, истины, долга.
             Игровая деятельность часто состязательна – с соперником или с  самим собой. Состязательность, соперничество – это внутренняя пружина игры. Она нацеливает детей на выигрыш. Игровая деятельность позволяет использовать в игре все  свои силы, опыт, мастерство для достижения цели. Игровая деятельность стимулирует участников, вызывает подъем активности, творчества. Посредством игры ребенок преобразует деятельность, изменяет мир. В игре формируется и проявляется потребность ребенка воздействовать на мир, стать субъектом, хозяином своей деятельности. Сущность игровой деятельности заключается в том, что в ней важен не сам результат, а процесс, связанный с игровыми действиями.  Хотя ситуации, проигрываемые ребенком, воображаемы, но чувства, переживаемые им, реальны. Важен опыт переживания положительных чувств ребенка, ибо через переживания только и можно воспитать отношение   и к  неигровой,  реальной   деятельности. С.Л. Рубинштейн  подчеркивал, что « ребенок, играя ту или иную роль, не просто фиктивно переносится в чужую личность; входя в роль, он расширяет, углубляет, обогащает свою собственную  личность. На этом отношении личности ребенка к его роли основывается значение игры для развития не только воображения, мышления, воли, но и самой личности ребенка в целом».                                                                                                                                                                                                       Таким образом, особенность игровой деятельности несет в себе большие воспитательные и развивающие возможности, так как, управляя содержанием игровой деятельности, включая в сюжет игры определенные роли, педагог может тем самым программировать определенные положительные чувства играющих детей. В игре ребенок выше своего среднего возраста, выше своего обычного поведения, в игре ребенок как бы пытается сделать прыжок над уровнем своего повседневного поведения.
             Таким образом, психологический анализ игровой деятельности младших школьников в процессе обучения показывает, что: - дети, вовлекаясь в игровую деятельность, удовлетворяют свои потребности в физической активности, в состязательности, учатся взаимодействовать  с другими людьми;- игра помогает младшим школьникам раскрепостить воображение, овладеть ценностями культуры и выработать определенные навыки;
- игра помогает выразить собственную индивидуальность детей и ближе подойти к своим внутренним ресурсам, которые в процессе игровой деятельности становятся частью их личности;
- игровая деятельность является мостиком  между конкретным опытом и абстрактным мышлением;
- игровая  деятельность является необходимой составляющей здорового развития школьника и придает конкретную форму и выражение внутреннему миру ребенка;
- игра для ребенка является средством коммуникации, ведь игра – это еще и средство обмена информации;
- ребенок испытывает удовольствие от игры; ее результат не так важен.
4.  Место и роль  игровой деятельности в процессе обучения.

            Сущность дидактической игры заключается в том, что дети решают умственные задачи, предложенные им в занимательной игровой форме, сами находят решения, преодолевая при этом определённые трудности. Ребёнок воспринимает умственную задачу, как практическую, игровую; это повышает его умственную активность. Сенсорное развитие ребёнка в дидактической игре происходит в неразрывной связи с развитием у него логического мышления и умения выражать свои мысли словами. Чтобы решить игровую задачу требуется сравнивать признаки предметов, устанавливать сходство и различие, обобщать, делать выводы. Таким  образом, развивается способность к суждениям, умозаключению, умению применять свои знания в разных условиях. Это становится возможным лишь в том случае, если у детей есть конкретное знание о предметах и явлениях, которые составляют содержание игры.  
           Многочисленные исследования доказали прямую зависимость результатов развития личности от правильной организации деятельности  младших школьников. Чтобы деятельность привела к формированию  личности, ее нужно правильно организовать и направить. Это самая большая сложность педагогического процесса. 
            Игровая  деятельность – это произвольная деятельность, отражающая в условно - обобщенной форме: отношение человека к миру, людям, к самому себе, имеющая целью самовыражение индивида и формирование у него  типов социального поведения и прогнозирования ситуаций общения. 
            В настоящее время многие учителя начальной школы понимают важность применения игровой деятельности в процессе обучения младших школьников.              Сравнение игровой деятельности и традиционной учебной показывает, что в игровой деятельности идет развитие ребенка, используются все его умения и навыки. Если же учебной деятельностью управляет педагог, то ребенок использует не все свои  умения и навыки, а только те, которые нужны для  выполнения какой-либо поставленной задачи. В игровой деятельности цель заключена в действии, а в учебной – действие осуществляется ради цели. Поэтому игровая деятельность дает больше возможностей для повышения умственного потенциала,  органического соединения речи и воображения, деятельного освоения мира; вызывает интерес к учебе, активизирует познавательную активность, совершенствует умственное  и интеллектуальное обучение. Именно этим и привлекает игровая деятельность как учителей, так и самих учеников младших классов.  Благодаря игровым замещениям предметов и взятым на себя игровым ролям ребенок осваивает произвольные формы поведения, становится способным моделировать социальные отношения между людьми, к которым он, так или иначе, причастен. Игра заключает в себе правила, которые организуют эмоции и волю ребенка, упражняют его ум и развивают его как личность. 
            К игре, как показывает практика, детей привлекает, прежде всего, интерес к самому процессу действия, постоянно меняющиеся игровые ситуации: приходится самостоятельно выходить из неожиданных ситуаций, намечать цель, взаимодействовать с товарищами, проявлять ловкость и быстроту, выносливость и находчивость, а так же применять на практике полученные знания.    Итак, педагогика рассматривает игру, как особый вид деятельности ребенка. Деятельность, которая воплощает его отношение к окружающей действительности  и имеет свою структуру, содержание  и систему действий. Игра служит почвой, на которой испытываются способы органического соединения мышления, воображения и речи. Именно поэтому игровая деятельность является важнейшим фактором в развитии личности младшего школьника, а так же выступает как средство активизации деятельности учеников.
               Таким образом,  психолого – педагогический анализ игровой деятельности младших школьников в процессе обучения показывает, что- на протяжении всей истории развития школы, игровая деятельность рассматривается как серьезные фактор, условие, средство активизации учебной деятельности ребенка и развития его личности.- игровая деятельность вносит разнообразие в повседневную учебу младшего школьника, способствует усвоению знаний не по принуждению, а по желанию учащихся, мобилизует их творческие способности, помогает раскрепостить воображение. 
            Все это позволяет утверждать, что игровая деятельность – это один  из ведущих факторов активизации активной деятельности младших школьников.
Функции игры (В.В.Петрусинский): 

обучающая – закрепление знаний, формирование умений и навыков, в том числе общеучебных, развитие памяти, внимания, мышления; 

развлекательная – создание благоприятной атмосферы на занятии; 

коммуникативная – объединение коллектива учащихся, установление эмоциональных контактов; 

релаксационная – снятие напряжения, вызванного нагрузкой на нервную систему при обучении; 

психотехническая – формирование навыков подготовки своего физиологического состояния для более эффективной деятельности. 

5. Классификации игр. 

Группы игр, используемых в учебно-воспитательном процессе (О.С.Газман): 

сюжетно-ролевые, 

подвижные, 

дидактические. 

Дидактическая игра – разновидность игры с правилами, специально созданными в целях обучения и воспитания детей. Дидактическая игра имеет педагогическую и игровую задачи, правил действия, результат. Дидактическая задача не выступает открыто, реализуется косвенным образом через игровую задачу, игровые действия и правила. 

Дидактические игры по характеру используемого материала делятся на: 

предметные (с дидактическими игрушками и материалами), 

настольно-печатные, основанные на подборе картинок по принципу сходства (лото, домино) или по принципу сложения целого из частей (типа разрезных картинок), 

словесные. ( внеклассное занятие «Поле чудес»)
К дидактическим играм относят: игры на внимание, развитие чувства времени, тренировку наблюдательности, на быстроту реакции, развитие творческих способностей. 

Дидактические игры по способу организации деятельности делятся на (А.И.Сорокина): 

игры-путешествия, 

игры-поручения, 

игры-предположения (что было бы, если... ?), 

игры-загадки, 

игры-беседы. 

В.В.Петрусинский предложил классификацию игр, используемых в учебно-воспитательном процессе: 

обучающие игры – это игры, способствующие усвоению текстовой информации, развитию умений и навыков, обходимых для оптимального обучения, развивающие восприятие, внимание, память;

 ( конспект урока во 2 классе по русскому языку «Правописание безударных гласных в словах»)
игры подвижные в помещении и на воздухе – это игры для психофизиологической разгрузки, стимулирующие творческую активность, коллективную деятельность; 

социально-психологический ролевой тренинг – игры, направленные на отработку навыков выполнения тех или иных социальных функций, социокультурных норм;

 ( внеклассное занятие «Здравствуй, Боярыня Масленица»)
психотехнические игры – процедуры группового разучивания упражнений на развитие разнообразных психических функций: внимания, памяти, воображения, эмпатии. 

Имитационная игра – это активная самостоятельная деятельность по имитационному моделированию конкретных систем и игровому моделированию профессиональной деятельности человека в этих системах. 

Деловая игра – форма воссоздания предметного и социального содержания профессиональной деятельности, моделирования систем отношений, характерных для данного вида практики. 

Структурными компонентами деловой игры являются (А.А.Вербицкий): 

Имитационная модель: педагогические цели, предмет игры, графическая модель взаимодействия участников, система оценивания. 

Игровая модель: игровые цели, комплект ролей и функции игроков, сценарий, правила игры. 

Методическое обеспечение: исходная информация об игре, методика подготовки и проведения игры (рекомендации преподавателям), набор различных форм бланковой и другой документации, необходимой участникам. 

Техническое обеспечение: технические средства, компьютерные программы. 

Ролевая игра – имитация типичных и существенных черт профессиональной деятельности или социальных функций (продавец – покупатель, родители – дети, хозяин – гости и т.п.).

( математика 3 класс урок – игра «Хоккей») 

Собственно имитационная игра – имитация деятельности или отношений исторических личностей, литературных героев, зверей, предметов и т.п. (например, театральная постановка). 

К имитационным играм относятся и игровые ситуации, например: «Вы – на необитаемом острове», «Вы – один в лесу», «Вы – на незнакомой планете», «Вы – президент России». 

( урок – путешествие математика 4 класс «Сравнение углов»)
Символическая игра – это искусственная результативная интеллектуальная игра, в которой основным средством игры являются знаки, символы и числа. 

Учебная символическая игра – это игра, основные средства которой – конкретные знания в виде знаков, символов и чисел, а основные правила игры выполняются в строгом соответствии с законами и правилами конкретной научной дисциплины.

( внеклассное занятие по русскому языку «Кто хочет стать грамотным») 

6. Проектирование игры. 

Структура игровой деятельности соответствует логике любой деятельности. В ней можно выделить три основных этапа: 

Подготовка: выбор игры, постановка целей, разработка программы проведения. 

Проведение: воплощение программы в деятельности, сама игр с учетом логики действий, правил, атрибутов и т.д. 

Подведение итогов: анализ игры в целом, оценка действий каждого участника. 

Если в процессе дидактического проектирования учитель выбирает в качестве оптимального технологического способа обучения игру, то последующая конкретизация игры может происходить следующим образом.

Процедура проектирования игры в учебном процессе: 

анализ темы и содержания урока, конкретизация цели: определение педагогических и игровых задач, 

выбор вида игры (ролевая, деловая игра, путешествие, аукцион, соревнование и т. п.), 

разработка сюжета игры (например, для деловой игры - проблемная ситуация на предприятии и способы ее решения; путешествия - основные пункты маршрута и виды заданий и т.д.), 

разработка способов установки на игру, постановки игровой задачи, приемов активизации деятельности учащихся, 

разработка форм выдачи заданий, 

определение принципа распределения ролей, объяснения правил, 

разработка детального плана игры - алгоритма или сценария с подробным описанием всех этапов, видов деятельности участников, содержания заданий, графической модели взаимодействия участников, 

прогнозирование результатов, 

определение критериев и формы итоговой оценки (самооценка, взаимная оценка, шкала оценки), способа обобщения работы (систематизация, выделение главного, расстановка акцентов), 

подготовка оборудования (демонстрационного, лабораторного), раздаточного материала, справочников, пособий и других необходимых средств, 

организационная подготовка: знакомство участников с будущей игрой (при использовании имитационных игр).

Детская игра – вид деятельности детей, заключающийся в воспроизведении действий взрослых и отношений между ними, направленный на ориентировку и понимание предметной и социальной действительности, одно из средств физического, умственного и нравственного воспитания детей. 

