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Иванова Татьяна Сергеевна
Родилась 22 марта 1939 года. 
Проживала в военные годы в деревне Погост Ново-Чудского сельского совета   Кадыйского   района   Костромской области.
В настоящее время проживает п.Текун  Кадыйского района Костромской области
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«Вы счастливы, что  родились сейчас».




М.В. Исаковский
«Разговор на крыльце»
День погожий. Тихо. Сухо.
Предвечерний час.
На крыльце сидит старуха
И ведёт рассказ:

Я любое знала дело,
На любое шла.
И пахать, и жать умела,
И косить могла.

Молотила, лён трепала
До вечерних звёзд.
Одного холста наткала,
Может, на сто вёрст.

А уж сколько спряла пряжи
За свои года!.
А никто спасибо даже
Не сказал тогда.

Да и было ль от кого там
Ожидать его?
Каждый знал свою заботу —
Больше ничего.

И какого ж я "спасиба"
Ждать-просить могла?
Впрочем, я и не просила,
Я и не ждала.

Мне о том лишь для примера
Вспомнилось сейчас,
Потому — иная мера
В жизни есть у нас…..

Чудный стих! Не так ли? Меня он тронул до глубины души. Это стихотворение мало кто слышал. И я услышала его впервые от моей собеседницы. Стихотворение было прочитано наизусть со слезами на глазах. Его, героиня моего рассказа пронесла через всю свою жизнь, и это не удивительно. Ведь героиня  стихотворения Исаковского-это прообраз наших русских женщин, на чью долю выпало военное лихолетье. Мой уважаемый читатель, согласишься ты со мной или нет? Прошу набраться терпения…Итак, обо всем по порядку.
Иванова Татьяна Сергеевна. Родилась 22 марта 1939 года в деревне Погост Ново-Чудского сельского совета   Кадыйского района  Костромской области. Родители: отец - Смирнов Сергей Павлович, мать-Смирнова Евдокия Сергеевна. В семье она четвертый ребенок. Старшие в семье: сестра Мария Сергеевна, брат Павел Сергеевич, сестра Ангелина Сергеевна. Позднее родились братья Александр и Виктор. На момент начала ВОВ маленькой девочке Тане исполнилось два года. Детские воспоминания последних военных лет хранит ее память. Деревня Погост маленькая: два ряда домов. В военное время на всю деревню остались два старика да отец Татьяны Сергеевны, который имел инвалидность и на фронт призван не был. Сергей Павлович изготавливал деревянную болванку для оружия, которую отправляли на фронт. Сколько горя, страдания и слез принесла война людям. Вспоминает Татьяна Сергеевна, как женщины рыдали, получив с фронта похоронки. Оплакивали всей деревней погибших односельчан.
Послевоенное время. Страна поднималась из руин. В деревнях люди выживали. Приметы того времени- голодная жизнь, единоличное хозяйство.
На всю округу, а это рядом стоящие деревни: Погост, Митино, Язвицы - не было магазинов. Как же жили люди, чем питались, что одевали? Питались тем, что вырастало на огороде. Всю нелегкую тяжелую мужскую работу возложили на свои плечи женщины и подростки. Женщины объединялись по трое, обрабатывали землю поочередно на три хозяйства.  Сегодня одной семье земельный надел вспашут, завтра другой, на третий день очередь третьего хозяйства подходила. Одной не под силу было справиться. Пахали землю, боронили, сеяли - все на быках. Выращивали картофель, лен. Осенью ходили ставили снопы- бабки. Вспоминает Татьяна Сергеевна: «Пойдут мать и старшие сестры снопы ставить в лаптях, и я за ними плетусь, лапти большие, запинаюсь, падаю, плачу, но иду.» Лен просушивали. Зимой, по вечерам, после всех дел, мать лен теребила, а потом пряли. Прясть умела в семье каждая женщина. В каждом доме был ткацкий станок. Ткали льняное полотно. Из полотна шили рубашки, сорочки, рушники, портянки, которые наматывали на ноги и одевали поверх лапти. Шили матрасы, набивали их соломой, на них спали. С какой любовью Татьяна Сергеевна бережет льняное полотно и полотенца - рушники. Это напоминание о том былом, что хранит память, что придумать невозможно, что пришлось пережить, пропустить через себя. Пропустить через мысли, страдания, слезы.
С весны собирали песты, шишки клевера. Мать делала «пестовник»- запеканку из пестов, молока и яйца. Терли картофель, делали крахмал. В голодное время ели и гнилую картошку, делали из нее лепешки. Летом было полегче: собирали ягоды, грибы.
Сразу после войны люди стали уезжать из деревни. В Кадыйском районе обустраивались рабочие поселки.
На правом берегу реки Немды, в двадцати километрах от Кадыя,  в 1949 году начал строиться лесной поселок Текун. Свое название поселок получил по ручью, который протекал здесь и впадал в реку Немду. Причина основания поселка – заготовка и вывозка древесины, сплав леса. В поселке первыми зданиями были четыре отдаленных дома и два барака, из которых позднее было построено здание для школы. Поселок стал расти…
Александр Васильевич Гробов, директор леспромхоза, предложил главе семейства перевезти семью в Текун. Переезжали постепенно. Младшие дети оставались доучиваться в школе, Татьяна Сергеевна тоже осталась, присматривала за младшими.  Небогатые пожитки перевозили на лошади. Семья Смирновых поселилась в бараке, где находилось общежитие, в нем   жили рабочие. Семью от других  рабочих  отделяла только занавеска. В поселке также проживали и семьи высланных сюда после войны немцев. Сергей Павлович, отец Татьяны Сергеевны, работал плотником, следил за дорогой. Дороги выстилали из бревен, по этим дорогам и шла вывозка леса. Со временем переехали в свой дом, который выстроили самостоятельно. Крышу на доме крыли дранкой, которую сами заготовляли. Родительский дом и сейчас стоит на Молодежной улице. Сюда каждое лето приезжает сестра Ангелина Сергеевна из Костромы. Семья большая, но все учились. Закончив седьмой класс Чернышевской школы, Татьяна Сергеевна пошла работать техничкой, затем выучилась на повара в Калуге. Поработать поваром пришлось недолго. Устроилась на другую работу. Точковала лес на нижнем складе. Работали днем и ночью, одну неделю – ночь, другую неделю – день. Сведения о кубатуре леса   она носила в контору. Смышленую   девушку начальство заметило. Данные записывались ею точно и аккуратно. Предложили учиться на экономиста. Татьяна Сергеевна заочно четыре года училась в Московском экономическом техникуме, совмещая учебу с работой. К тому времени уже была семья – муж и двое детей: сын Юра и дочь Ольга. Держали скотину, муж во всем помогал. Со временем в плановом отделе освободилось место экономиста. Затем ее назначили старшим бухгалтером. Тридцать два года она проработала в бухгалтерии и ушла отсюда на заслуженный отдых. За свой добросовестный труд Татьяна Сергеевна получила звание «Ветеран труда». Долгое время она возглавляла ветеранскую организацию поселка Текун.  Награждена грамотой Костромского регионального отделения Всероссийской общественной организации «За активную и плодотворную работу, в связи с 30-летием ветеранского движения». Награждена благодарственным письмом от Депутата Костромской областной Думы Максима Гутермана; Почетной грамотой Администрации Паньковского сельского поселения в связи с 75-летием со дня рождения и в честь 65-летия поселка Текун;  грамотой Администрации  Кадыйского  муниципального района. О Татьяне Сергеевне была заметка в нашей районной газете. Заметка имела красивое название «Цвет калины».
Цвет калины в саду ее дома - красота души простой русской женщины- труженицы, не сломленной военным лихолетьем и жизненными испытаниями. Трагически погиб муж, рано ушел из жизни ее сын Юра. Мне после общения с ней вспомнилась народная мудрость: «Жизнь прожить, не поле перейти». Эта удивительная женщина и сейчас трудолюбива. Любит заниматься огородом. С ранней весны у нее подрастает на окне рассада томатов, очень любит цветы. Посещает мероприятия в сельском доме культуры, является активной прихожанкой молитвенного дома в поселке. Активна в общественной работе. Всегда жизнерадостная, интересная собеседница. В произведении Солженицына «Матренин двор», автор пишет о своей героине: «Все мы жили рядом с ней и не поняли, что есть она тот самый праведник, без которого, по пословице, не стоит село. Ни город. Ни вся земля наша». Без всякого преувеличения можно уверенно сказать, что слова писателя подойдут и к героине моего рассказа.
Татьяна Сергеевна и ее старшая сестра, Мария Сергеевна, ни разу не изменили своей малой родине. Они обе живут в этом поселке, куда однажды переехали со своими родителями, и даже на одной улице. Когда приезжает из Костромы их сестра Алевтина Сергеевна, собираются вместе, им есть что вспомнить: трудное детство, которое украла война, тяжелые послевоенные годы, голод. Как много приходилось трудиться и, как героине стихотворения М. Исаковского, не ждать благодарности. Такое лихое было время, испытание для всех, кто воевал и  кто в тылу приближал Победу.
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