Уважаемые родители (законные представители)!
В целях принятия мер по снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции в образовательной организации, на основании Приказа отдела образования администрации Кадыйского муниципального района Костромской области № 72 от 19.03.2020 года «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования в условиях введения режима повышенной готовности с целью недопущения и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Кадыйского муниципального района
с 6 апреля 2020 года школа переходит на реализацию образовательных программ начального общего, основного общего  образования с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий (далее – дистанционное обучение), предполагающее работу обучающихся в домашних условиях.
Важность и необходимость перехода на дистанционное обучение продиктована, прежде всего, заботой о здоровье детей. В настоящее время очевидным плюсом дистанционного обучения является необязательность непосредственного посещения школы, которая является местом массового скопления людей.  
В связи с этим настоятельно рекомендуем обеспечить пребывание детей в домашних условиях!
При организации дистанционного обучения просим обеспечить ребенка возможностью работы на компьютере с выходом в Интернет.
В том случае, если такой возможности нет, обеспечьте постоянную связь учащегося, с учителями-предметниками, классным руководителем посредством контактных телефонов.
[bookmark: _GoBack]Домашние задания будут задаваться ежедневно через СМС, исходя из расписания уроков, задания по каждому предмету рассчитаны на 30 минут. 
Обучающиеся самостоятельно изучают указанные учителем темы, выполняют задания  с целью прохождения материала, работая с учебниками,  и другой учебно-методической литературой. При выполнении заданий, учащиеся могут обратиться за консультацией к учителям-предметникам по телефону. 
Передача выполненных работ учеником учителю возможна фотографированием и отсылкой  по телефону или в соцсетях, и любым другим удобным способом. Выполненные задания на бумажных носителях  родителям необходимо принести в школу и оставить на пропускном пункте. 
Учитель проверит выполненное задание и может выставить отметку или оставить комментарий. Просим отнестись к сложившейся ситуации с пониманием, набраться терпения, все вопросы решаемы!
По всем возникающим вопросам обращаться к классному руководителю и  директору Нигматулиной Наталье Валентиновне по тел. 89607412751.
 Важен позитивный настрой к дистанционному обучению – тогда все пойдет хорошо, и благодаря этому опыту мы приобретем много новых навыков!
Уважаемые родители, рекомендуем воздержаться от посещения мест большого скопления людей!
Берегите себя и своих близких!
С уважением, директор МКОУ Екатеринкинской ООШ

