Рекомендация Роспотребнадзора
Защитим себя сами – какие прививки стоит сделать в феврале - марте
Новости о росте заболеваемости разными, хоть и уже давно известными, инфекциями сменяют одна другую.
В 2023 году рекорды прошлых лет побил коклюш, с января 2024 года регистрировались заболевания корью. Традиционно регистрируется рост респираторных заболеваний в осенне-зимний период, клещевых инфекций - с апреля по октябрь. В 2023 году зафиксировано более 27,8 тысячи случаев коклюша. При этом за весь 2022 год было всего 3,1 тысячи, в 2021 году — 1,1 тысячи случаев заболевания, что следует из данных статистического сборника Росстата «Социально-экономическое положение России». К сожалению, зарегистрированы и случаи с летальным исходом у детей.
Причин такого подъема заболеваемости много, и работают они не обособлено, а в комплексе. На первое место выходит фактор миграционной активности населения и отказ от вакцинации. Значимой причиной стало снижение иммунной прослойки населения.
Чем можно привиться?
ПЕНТАКСИМ – французская вакцина, состоящая из пяти компонентов в 1 шприце: прививка от коклюша, дифтерии, столбняка, полиомиелита, гемофильной инфекции. Эта вакцина показана детям с трех месяцев жизни. Её можно делать как единственную от указанных инфекций, так и чередуя с отечественной АКДС. Пентаксим обладает высокой безопасностью и переносимостью детьми. Поставка этой вакцины в субъекты Российской Федерации будет в течение 2024  года, в том числе во все детские поликлиники Калининградской области.
ИНФАНРИКС – бельгийская вакцина против коклюша, дифтерии, столбняка. Так же показана детям с трех месяцев жизни. Её можно делать как единственную от указанных инфекций, так и чередуя с отечественной АКДС. Инфанрикс необходимо вводить вместе с вакциной от полиомиелита.
ПРЕВЕНАР – американская вакцина от пневмококковой инфекции, которую можно вводить детям с 2-х месяцев жизни.
ПНЕВМО- 3 – французская вакцина от пневмококковой инфекции, которую можно вводить детям с 2-х лет жизни и взрослым после 65 лет.
ПРИОРИКС – бельгийская вакцина против кори, краснухи и инфекционного паротита показана детям с 1-го года жизни.
АКДС (Россия) является адсорбированной коклюшно-дифтерийно-столбнячной вакциной для профилактики коклюша, дифтерии и столбняка у детей от 3-х месяцев до 3 лет 11 месяцев 29 дней. В своем составе вакцина АКДС содержит дифтерийный и столбнячный анатоксины, и инактивированный возбудитель коклюша (Bordetella pertussis).
 
Задача вакцинации — искусственное создание иммунитета к некоторым опасным инфекционным заболеваниям. Важно помнить, что каждый непривитый человек легко может стать причиной возникновения многочисленных очагов заболевания на территории города, области, страны.

