                    Купание детей в необорудованных местах- опасно!
           Лето- замечательная пора  для отдыха детей и взрослых. В теплые дни хочется отдохнуть  у реки, позагорать и искупаться. Но иногда такой отдых для детей становится смертельно опасным… 
            Ежегодно, в летний период происходят чрезвычайные происшествия с детьми при купании. Причин много: незнание правил поведения на водных объектах, неосторожность и несоблюдение мер безопасности, недостаточный контроль со стороны родителей, а результат – серьезная угроза жизни и здоровью детей. Но основной причиной гибели детей является купание в необорудованных местах.
            Уважаемые родители! Если пляж не входит в число мест, разрешенных для купания, то и детям купаться в этом месте небезопасно. Купание запрещено в местах, где  необорудованная территория не проходила освидетельствование на пригодность для массового отдыха и на этот объект  не имеется санитарно-эпидемиологического заключения. 
Помните, что  категорически запрещено:
-купаться в необследованных водоемах, в местах, где  выставлены аншлаги с надписями о запрете купания;
- прыгать в воду с сооружений, не приспособленных для этих целей;
-засорять водоемы;
-плавать на досках, автомобильных камерах, надувных матрацах.
              Конечно, все родители знают об этих запретах, но отпускают детей купаться без сопровождения взрослых, не учитывают того, что детям порой  неведомо чувство опасности.
              Уважаемые родители! Не оставляйте детей без присмотра в местах купания, а обязательное соблюдение  всех правил поведения на воде сохранит жизнь и здоровье  ваших детей!
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