МКОУ Вешкинская ООШ
Результаты проведения мероприятий 
по обеспечению безопасности

В МКОУ Вешкинская ООШ проведен следующий цикл мероприятий по обеспечению безопасности, целью которых является формирование сознательного и ответственного отношения к здоровью, личной безопасности и безопасности окружающих, умения оказывать само и взаимопомощь, формирования ЗОЖ, выработка навыков безопасного поведения дома, на улице, на пожаре и в случае ЧС.
В планах воспитательной работы каждым классным руководителем с 1 по 9 классы планируется работа по разделу «Здоровье», используются различные формы ее организации: беседы, инструктажи, тренинги, презентации, КИВ, КТД, ведутся занятия по специальному плану по изучению правил ДД.
Тематические программы «Внимание, дети!» (сентябрь), «Зеленая аптека» (октябрь), месячник правовых знаний и профилактика правонарушений (ноябрь), «Экологический месячник» (апрель) дают возможность углубить работу в данном направлении в разных формах. Во всех классах 02.09. проведены «Уроки безопасности», в классах оформляются «Уголки безопасности», где помещены памятки-рекомендации для детей согласно их возрасту. 
На видных местах размещена информация о телефонах полиции и аварийных служб. Регулярно проводятся тренинги и инструктажи. В школе организовано дежурство учащихся и учителей, согласно графику, организована работа по обеспечению должного пропускного режима в ОУ силами технических работников и дежурных учителей во время перемен.
Проводится соответствующая работа с родителями учащихся на общешкольных и классных родительских собраниях, родителям предлагаются памятки по организации работы с детьми, связанной с обеспечением их безопасности.
В школе ведутся журналы инструктажей, журнал учебных тренировок.

