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· Изменения ГИА-9 в 2014 году
Справка об изменениях 

в контрольно-измерительных материалах ГИА-9 в 2014 году
25 ноября 2013 года на сайте Федерального института педагогических измерений (www.fipi.ru) опубликованы утвержденные демо-версии контрольно-измерительных материалов ГИА-9 2014 года. 
Принципиальных изменений в контрольно-измерительных материалах государственной итоговой аттестации 9 классов в 2014 году не произошло. Небольшие изменения и усовершенствование критериев проверки заданий с развернутым ответом коснулись лишь некоторых заданий по отдельным общеобразовательным предметам.
Так, усовершенствованы критерии оценивания заданий с развернутым ответом по физике, изменена система оценивания задания В5 по обществознанию: оно оценивается не 2, а 1 баллом. 

Несколько изменился КИМ по биологии. В части 1(А) количество заданий сокращено на 2,  в часть 2 (В) включено новое задание с выбором трех верных ответов из шести, в часть 3(С) включено новое задание на применение биологических знаний в практической ситуации. В результате количество заданий не изменилось, но максимальный первичный балл за выполнение экзаменационной работы повысился с 43 до 46.

Изменения коснулись КИМ по географии. Изменено соотношение заданий с выбором ответа, с кратким и развернутым ответом: 17, 10 и 3 соответственно. В экзаменационную работу 2014 г. включено задание, которое нацелено на проверку понимания основных географических понятий и терминов и умения использовать приобретенные знания для решения практических задач.

В 2014 г. на выбор органов управления образованием субъектов РФ предлагаются 2 модели экзаменационной работы по химии. Демовесия-1 2014 г. по своей структуре и содержанию аналогична работе 2013 г. В демоверсии-2 усилена практико-ориентированная составляющая, в связи с чем в экзаменационную работу включено задание для выполнения реального химического эксперимента (С4).
