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У этого термина существуют и другие значения, см. Дуэль (значения).








Дуэль на саблях между германскими студентами в 1900ых годах. Юноши, держащие сабли вниз — секунданты, а человек с часами — арбитр.







Дуэль Александра Гамильтона с Аароном Бэрром

Дуэ́ль (фр. duel, от лат. duellum — «поединок», «война», восходит к архаичной форме «bellum», которое в средневековой латыни означало судебный поединок) — строго регламентированный дуэльным кодексом поединок между двумя людьми, цель которого — удовлетворить желание одного из дуэлянтов (вызывающего на дуэль) ответить за нанесенное ему или его чести оскорбление с соблюдением максимально честных и равных условий боя. Как правило, дуэли происходят только внутри отдельных общественных слоев, и зачастую ассоциируются с аристократией, хотя на самом деле не привязаны ни к одному из них.

Заядлого дуэлянта (точнее, любителя вызывать на дуэль) в литературе (а раньше и в жизни) часто называют «бретёр» (фр. bretteur, от brette — шпага).

Авдей Иванович Лучков, штабс-ротмистр, слыл бретёром. Лучков был роста небольшого, неказист; лицо имел малое, желтоватое, сухое, волосы жиденькие, черные, черты лица обыкновенные и темные глазки. Он рано остался сиротой, вырос в нужде и загоне. По целым неделям вел он себя тихо… и вдруг — словно бес какой им овладеет — ко всем пристает, всем надоедает, всем нагло смотрит в глаза; ну так и напрашивается на ссору.[1]
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На данный момент дуэли запрещены законами подавляющего большинства государств мира, а сам термин зачастую применяется к любым схваткам один на один.

Дуэльный кодекс
Основная статья: Дуэльный кодекс
Оружие
Основным видом оружия изначально было холодное, и только в XVIII веке всё большее распространение получает огнестрельное оружие.

· Нож, Кинжал или Дага 

· Шпага 

· Фламберг — двуручный (реже — одноручный или полуторный) меч с клинком волнистой (пламевидной) формы 

· Рапира 

· Пистолеты. Применение пистолетов снимает главную проблему всех дуэлей с использованием физической силы или холодного оружия — разницу в возрасте, различную физическую подготовку дуэлянтов. Для ещё большего уравнивания шансов дуэлянтов дуэльные пистолеты делают парными, абсолютно идентичными и ничем друг от друга не отличающимися, за исключением цифры 1 или 2 на стволе. 

История
· дуэли у древних германских племен 

· дуэли у викингов 

· дуэль как судебный поединок, выполнялась строго по правилам и под надзором властей 

· дуэль как рыцарский поединок для решения споров о правах, собственности или чести 

· запреты на дуэли 

· появление частных поединков и секундантов, дуэли секундантов 

· дуэльные кодексы 

· дуэль ковбоев на Диком Западе. Любые споры, от территориальных до нравственно-этических, решались на Диком Западе одним способом — дуэлью. Суть ковбойской дуэли состоит в том, что необходимо вынудить противника выхватить кольт из кобуры и, опередив его, выстрелить первым (смерть соперника с кольтом в кобуре считалась убийством). 

· причины исчезновения дуэлей 

 Дуэли в России






Место дуэли Новосильцева и Чернова

14 ноября 1825 года в глухом углу Лесного парка Петербурга, недалеко от постоялого двора, стоявшего на Выборгском шоссе, рано утром состоялась дуэль. Её участниками были флигель-адъютант Владимир Новосильцев и офицер Измайловского полка поручик Константин Чернов. Причиной дуэли был отказ Новосильцева, вызванный настоянием его матери, жениться на сестре Чернова как имевшей менее знатное происхождение. Дистанция в 10 м.не давала ни одному из дуэлянтов шанса выжить. Оба были смертельно ранены. Новосильцева перенесли на постоялый двор, где он и скончался. Желая отмолить свою вину за смерть единственного сына, мать Владимира Екатерина Владимировна Новосильцева купила постоялый двор, возвела на его месте богадельню и церковь и провела остаток жизни в молитвах и занятиях благотворительностью.

Секундантом Новосильцева был Кондратий Рылеев, член Северного тайного общества, сделавший всё, чтобы превратить смерть Чернова в громкое общественное событие. В результате похороны Чернова превратились во внушительную манифестацию, ставшую прологом к выступлению декабристов.

 Известные дуэлянты
· Пушкин А. С. 

· Лермонтов М. Ю. 

· Федор Толстой-«Американец» 

· Гамильтон, Александр был смертельно ранен на дуэли Аароном Бэрром. 

· Скорцени, Отто. Был известным дуэлянтом, на его счету пятнадцать поединков на шпагах. Шрам на его левой щеке — результат ранения, полученного во время одного из таких поединков. 

· Бисмарк, Отто фон 

Отношение церкви
Уже Папа Александр III (1159—1181) порицал практику дуэлей. Тридентский Вселенский Собор постановил лишать погибших на дуэли церковного погребения; эти санкции были конкретизированы Бенедиктом XIV в конституции «Detestabilem» от 10 ноября 1752. Пий IX в своем апостольском послании «Apostolicae Sedis» уточнил, что церковной каре подвергаются не только те, кто сам участвует в дуэли, но также и секунданты и прочие свидетели и сообщники. Наконец, Лев XIII в послании Pastoralis Officii от 12 сентября 1891 

Ссылки
· Дуэльное оружие 

· Дуэльный кодекс 1912 года 

· Дуэли и закон — статья об истории дуэли как «суда божьего», о запретах на дуэль, появлении секундантов, большое количество ссылок на первоисточники и факты. Не касается истории дуэли в России. 

· Дуэльный кодекс: теория и практика дуэли во Франции XVI века — В. Р. Новоселов. 

· Дуэль в русской культуре и литературе — Ирина Рейфман. Дуэль как акт агрессии: Термины и определения 

· Дуэль по-русски — Геннадий Омельченко, «Офицеры», N3, 2004 г. 

· Русская Дуэль. Феномен русской дуэли — популярно описаны: история русской дуэли, правила и этикет русской дуэли. Приведены аннотации на книги о русской дуэли 

· Дуэли между дамами — статья, гравюры и картины, изображающие дуэлисток 

· Ю. Лотман «беседы о русской культуре»-дуэль в русской культуре 

Литература
· Книга о русской дуэли - Александр Востриков (полный текст есть на нескольких сайтах, ссылку можно взять здесь - http://u-96.livejournal.com/1737795.html) 

· Дуэль — Чехов, Антон Павлович 

· Дуэль — Джозеф Конрад 

· Американская дуэль — Константин Михайлович Станюкович 

· Поединок — Куприн, Александр Иванович 

