ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СООТВЕТСТВИЯ
СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ, ПО КОТОРЫМ ОСУЩЕСТВЛЯЛАСЬ ПОДГОТОВКА
В СООТВЕТСТВИИ С ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-КВАЛИФИКАЦИОННЫМ
УРОВНЕМ МЛАДШЕГО СПЕЦИАЛИСТА
ДО ДНЯ ПРИНЯТИЯ В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ,
СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ, УСТАНОВЛЕННЫМ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации
от 26 мая 2014 г. № 585
Об установлении соответствия специальностей, по которым осуществлялась подготовка в соответствии с образовательно-квалификационным уровнем младшего специалиста до дня принятия в Российскую Федерацию Республики Крым, специальностям среднего профессионального образования, установленным в Российской Федерации
В соответствии с частью 3 статьи 2 Федерального закона от 5 мая 2014 г. № 84-ФЗ "Об особенностях правового регулирования отношений в сфере образования в связи с принятием в Российскую Федерацию Республики Крым и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" (Российская газета, 2014, № 101) приказываю:
Установить прилагаемое соответствие специальностей, по которым осуществлялась подготовка в соответствии с образовательно-квалификационным уровнем младшего специалиста до дня принятия в Российскую Федерацию Республики Крым, специальностям среднего профессионального образования, установленным в Российской Федерации.
Министр
Д.В.ЛИВАНОВ
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[bookmark: Par31]СООТВЕТСТВИЕ
СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ, ПО КОТОРЫМ ОСУЩЕСТВЛЯЛАСЬ ПОДГОТОВКА
В СООТВЕТСТВИИ С ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-КВАЛИФИКАЦИОННЫМ УРОВНЕМ
МЛАДШЕГО СПЕЦИАЛИСТА ДО ДНЯ ПРИНЯТИЯ В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ, СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ, УСТАНОВЛЕННЫМ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Таблица (Документ Microsoft Word)
--------------------------------
[bookmark: Par1460]<1> Перечень специальностей, по которым осуществляется подготовка специалистов в высших учебных заведениях по образовательно-квалификационному уровню младшего специалиста, утвержденный Кабинетом Министров Украины.
[bookmark: Par1461]<2> Перечень специальностей среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 октября 2013 г. № 1199 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 26 декабря 2013 г., регистрационный № 30861).
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