ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СООТВЕТСТВИЯ
НАПРАВЛЕНИЙ ПОДГОТОВКИ И СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ
Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации
от 30 мая 2014 г. № 05-1385
Минобрнауки России информирует, что в соответствии с частью 3 статьи 2Федерального закона от 5 мая 2014 г. № 84-ФЗ "Об особенностях правового регулирования отношений в сфере образования в связи с принятием в Российскую Федерацию Республики Крым и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" издан приказМинобрнауки России от 19 мая 2014 г. № 554 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 29 мая 2014 г., регистрационный № 32476), которым установлены:
соответствие направлений, по которым осуществлялась подготовка в соответствии с образовательно-квалификационным уровнем бакалавра до дня принятия в Российскую Федерацию Республики Крым, специальностям и направлениям подготовки, установленным в Российской Федерации;
соответствие специальностей, по которым осуществлялась подготовка в соответствии с образовательно-квалификационными уровнями специалиста и магистра до дня принятия в Российскую Федерацию Республики Крым, специальностям и направлениям подготовки, установленным в Российской Федерации.
Образовательная организация высшего образования, расположенная на территории Республики Крым или города федерального значения Севастополя, определяет по направлениям образовательно-квалификационного уровня бакалавра и специальностям образовательно-квалификационного уровня специалиста и магистра, реализуемым ею до дня принятия в Российскую Федерацию Республики Крым, соответствующие установленные в Российской Федерации направления подготовки высшего образования - бакалавриата, направления подготовки высшего образования - магистратуры, специальности высшего образования - специалитета (далее соответственно - российские направления бакалавриата, российские направления магистратуры, российские специальности):
по каждому направлению образовательно-квалификационного уровня бакалавра - одно или несколько соответствующих российских направлений бакалавриата и (или) одну или несколько российских специальностей;
по каждой специальности образовательно-квалификационного уровня специалиста - одно или несколько соответствующих российских направлений магистратуры и (или) одну или несколько российских специальностей;
по каждой специальности образовательно-квалификационного уровня магистра - одно или несколько соответствующих российских направлений магистратуры и (или) одну или несколько российских специальностей.
Заместитель директора Департамента
И.Е.АПЫХТИНА
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