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«Возможности использования технологии сase-study в организации и содержании исследовательской и проектной деятельности учащихся основной школы на уроках географии»

Пояснительная записка

Организация проектно-исследовательской деятельности в  школе обязательна и прописана в стандарте образования. Следовательно, каждый обучающийся должен владеть навыками этой деятельности. 
Программа предмета география практико ориентирована, следовательно, направлена на организацию проектно-исследовательской деятельности. 
Проектно-исследовательская деятельность на уроках географии формирует у обучающегося способность самостоятельно осваивать новые способы деятельности, учит строгости и четкости в работе, умению планировать свои изыскания, формирует важное для жизни стремление — двигаться к намеченной цели. В данный вид деятельности включены личностные, регулятивные, общепознавательные, коммуникативные, универсальные действия. 
Очень часто у педагогов возникает вопрос «Как повысить интерес обучающихся к самостоятельной проектно-исследовательской деятельности? Как сделать эту деятельность интересной и на уроке и за его рамками?» Именно эти вопросы и определяют актуальность данной разработки.
Мы полагаем, что решить данную проблему помогают современные педагогические технологии. Одна из них кейс – технология. 
Ситуационная методика, или кейс-метод (Case study) — это метод анализа кейсов, ситуаций. Решение кейса позволяет развить навыки критического мышления, а также актуализирует определенный комплекс знаний, который необходимо усвоить при разрешении заявленной проблемы.
Цель данной разработки - адаптация кейс-технологии к урокам географии проектно-исследовательской направленности.
Работа в кейс-технологии. 
Название технологии произошло от латинского термина «casus» - запутанный или необычный случай. Кейс-технологии – это не повторение за учителем, не пересказ параграфа или статьи, не ответ на вопрос преподавателя, это анализ конкретной ситуации, который заставляет поднять уровень полученных знаний и реализовать их на практике. Суть технологии состоит в том, что в ее основе используются описания конкретных ситуаций или случаев. Представленный для анализа случай должен отображать реальную ситуацию. Далее, в описании должна выделяться проблема или ряд прямых или косвенных затруднений, противоречий, скрытых задач для решения исследователем. Так же, требуется владение предварительным комплексом теоретических знаний, так как ситуация заставляет искать не решение, а выход. В процессе работы над кейсом требуется часто дополнительная информационная помощь самих участников работы над анализом ситуации. В конечном итоге учащиеся самостоятельно находят выводы, решения из  проблемной ситуации, и часто, в виде неоднозначных множественных решений.
Для организации проектно-исследовательской деятельности уместно использовать научно-исследовательские кейсы. Например, на основе изучения всей доступной информации и работ ряда авторов, реконструкция события, ситуации в комплексе, разработка тематического проекта локального, регионального типа. (Приложение №1)
Работая с кейсами, обучающиеся учатся принимать правильные решения и применять теоретические знания к конкретной ситуации, уметь оценивать и выбирать оптимальный вариант решения проблем. 
При использовании кейс– технологии у обучающихся происходит:  
· развитие навыков анализа и критического мышления;
· соединение теории и практики;
· представление примеров принимаемых решений;
· демонстрация различных позиций и точек зрения;
· формирование навыков оценки альтернативных вариантов в условиях неопределенности.
Именно эти умения и необходимы для организации проектно-исследовательской деятельности.
Технология создания кейсов:
· Формирование дидактических целей кейса;
· Определение проблемной ситуации;
· Формулировка основных тезисов;
· Написание текста кейса;
· Диагностика правильности;
· Подготовка окончательного варианта кейса.

Действия учителя и учащихся при реализации кейс-технологии
	Фаза работы
	Действия преподавателя
	Действия учащегося

	До занятия
	1. Подбирает кейс; 
2.Определяет основные и вспомогательные материалы для подготовки учащихся; 
3. Разрабатывает сценарий
	1.Получает кейс и список рекомендованной литературы; 
2.Индивидуально готовится к занятию.

	Во время занятия
	1.Организует предварительное обсуждение кейса; 
2.Делит класс на группы; 3.Руководит обсуждением кейса в подгруппах, обеспечивает учащихся дополнительными сведениями.
	1.Задает вопросы, углубляющие понимание кейса и проблемы; 2.Разрабатывает варианты решений, принимает во внимание мнения других; 
3.Принимает или участвует в принятии решений.

	После занятия
	1. Оценивает работу учащихся;
 2. Оценивает принятые решения и поставленные вопросы.
	Составляет устный или письменный отчет о занятии по заданной форме.


Приведенный образец технологической карты урока (Приложение №1) – это способ графического проектирования урока, таблица, позволяющая структурировать урок в кейс технологии. Использование данной карты дает возможность тиражирования данного опыта работы.
В данной карте предусматривается не только этапы урока, его цели, содержание учебного материала, методы и приемы организации учебной деятельности обучающихся, деятельность учителя и деятельность обучающихся, но и этапы работы с кейсом.
Технологическая карта урока в кейс технологии - это новый вид методической продукции, обеспечивающей эффективное и качественное преподавание географии и возможность достижения планируемых результатов освоения основных образовательных программ в соответствии с ФГОС, через организацию проектно-исследовательской деятельности.

Результатом деятельности  применения кейс технологии для организации проектно-исследовательской деятельности становиться: 

· активная и целеустремленная работа обучающихся во время урока и внеурочное время;

· мобильность и оперативность в работе;

· создание равных условий для каждого;

· повышение стимула к получению  прогнозируемого результата;

· адаптация в новых  социальных условиях.
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