Пояснительная записка
	Данная электронная рабочая тетрадь разработана и представлена для учащихся 8 классов Муниципальной казенной общеобразовательной организации «Антроповская средняя школа». Структура и уровень материала рабочей тетради соответствует содержанию рабочей программы по учебному предмету «География» основного общего образования и требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.
[bookmark: _GoBack]Содержание электронной рабочей тетради направлено на формирование у обучающихся школьников целостного, объемного представления о родном крае и перспективах его развития, содержит теоретический и практический материал, оснащенный гиперссылками на картографический, демонстрационный и видеоматериал. Теоретический материал представлен в виде основных сведений о географии Костромской области. Практический материал представлен в виде заданий разного вида и уровня сложности, для самостоятельно выбора учащимися с учетом их индивидуальных способностей. В конце тетради приведен оценочный лист, для учета и оценки личных достижений учащихся, а также приложения.
Электронная рабочая тетрадь дает возможность в реализации регионального компонента в учебном материале по географии родного края идает возможность учителю использовать электронную рабочую тетрадь, как основной материал урока, так и дополнительный.
