
Задание для самостоятельной работы
Задание предполагает поиск ключевых слов и анализ политических, физических карт мира 

Задание № 1
Наташа включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о землетрясении.
13 января 2010 произошли два землетрясения магнитудой 7,0 и 5,9 балла. В результате подземных толчков разрушены многие здания, включая дворец президента и штаб-квартиру Миссии ООН. Эпицентр подземных толчков находился всего в десяти километрах от Порт-о-Пренс, столицы страны. По словам очевидцев, в центре города разрушен каждый третий дом.
Наташа не услышала начало и не поняла, на территории какой страны произошло землетрясение. Определите, о какой стране говорится в этом сообщении.

Задание № 2
Арина включила радио, когда в выпуске новостей передавали новости о культурных событиях в мире. 
Самый большой музей современного искусства в Азии построят в Калькутте. Проект находился в разработке с 2003 г. — швейцарская архитектурная фирма разработала девятиэтажный художественный музей — Kolkata Museum of Modern Art (KMOMA). В нем помимо коллекции азиатского и западного искусства будут представлены 44 галереи, кинозал, библиотека и амфитеатр на 1,5 тыс. человек.
Арина не услышала начало и не поняла, в какой стране Азии в скором времени появится самый большой музей современного искусства. Определите, о какой стране говорится в этом сообщении.

Задание № 3
Дарья включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о землетрясении.
Разрушительное землетрясение произошло в ночь на 24 августа 2016 г. Сила толчка составила шесть баллов по шкале Рихтера. Разрушения зафиксированы в областях Лацио, Марке, Умбрия. Полностью разрушены европейские города Аматриче, Аркуата, Пескара-дельТронто, расположенные на Апеннинском полуострове. По словам ученых, сейсмологическая активность в регионе не прекращается. 
Дарья не услышала начало и не поняла, на территории какой страны произошло стихийное бедствие. Определите, о какой стране говорится в этом сообщении.

Задание № 4
Ирина включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о землетрясении.
Сетью сейсмических станций 12 января 2017 г. в 08 ч 02 мин. 53 с по местному времени зарегистрировано землетрясение. Эпицентр землетрясения расположен в 278 км на северо-восток от г. Алматы. «Магнитуда — 3,6. Глубина — 5 км», — говорится в сообщении дежурного оператора.
Ирина не услышала начало сообщения и не поняла, на территории какой страны произошло землетрясение. Определите, о какой стране говорится в этом сообщении.

Задание № 5
Дмитрий включил радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о землетрясении.
 Землетрясение магнитудой 6,6 произошло в префектуре Тоттори, расположенной на западе острова Хонсю. Об этом сообщило Национальное метеорологическое агентство страны. Очаг землетрясения залегал на глубине 10 км. Метеорологическое агентство изначально предупредило жителей об угрозе цунами, однако позднее отменило её. Между тем, предупреждают власти, сохраняется опасность обрушения зданий и возникновения пожаров.
 
Дмитрий не услышал начало сообщения и не понял, на территории какой страны произошло землетрясение. Определите, о какой стране говорится в этом сообщении.
