Задание для самостоятельной работы
Задание предполагает анализ карт отраслей промышленности России и сопоставление выбранной карты с политико-административной картой 
с целью установления субъекта РФ.

 (
4) Республика Хакасия
5) Псковская область
6) Амурская область
)Задание № 1. В регионах, в которых работают крупные ГЭС, тарифы на электроэнергию для населения иногда значительно ниже, чем в соседних с ними регионах. В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные ГЭС? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы.
1) Республика Татарстан
2) Хабаровский край
3) Тверская область

 (
4) Ростовская область
5) Московская область
6) Магаданская область
)Задание № 2. В регионах, в которых работают крупные АЭС, тарифы на электроэнергию для населения иногда значительно ниже, чем в соседних с ними регионах. В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные АЭС? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы.
1) Саратовская область
2) Республика Карелия
3) Мурманская область

Задание № 3. В регионах, в которых работают крупные автомобильные заводы, лёгкое машиностроение становится важной отраслью специализации. В каких трёх из перечисленных регионов России функционируют автомобильные заводы? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы.
 (
4) Самарская область
5) Архангельская область
6) Нижегородская область
)1) Республика Хакасия
2) Республика Татарстан
3) Мурманская область

Задание № 4. В регионах, в которых работают крупные морские порты, экономика получает дополнительные стимулы для развития. В каких трёх из перечисленных регионов России функционируют крупные морские порты? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы.
 (
4) Ленинградская область
5) Иркутская область
6) Тульская область
)1) Мурманская область
2) Приморский край
3) Пермский край

Задание № 5. Крупные алюминиевые заводы оказывают значительную нагрузку на окружающую среду, могут являться источниками загрязнения атмосферы и вод. В каких трёх из перечисленных регионов работают крупные алюминиевые заводы? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы.
 (
4)
 
Вологодская область
5)
 
Красноярский край
6)
 
Калининградская область
)1) Республика Тыва
2) Республика Хакасия
3) Иркутская область

