Обучение в ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России»
ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России» организует обучения заместителей руководителей образовательных организаций по воспитательной работе и руководителей школьных музеев по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Актуальные модели музейно-педагогической деятельности в образовательных организациях» (далее – программа).
Объем программы – 36 часов. 

Форма обучения – очная.

Сроки обучения –  20-24 июня 2022 года.
Обучение по программе повышения квалификации бесплатное. Оплата проезда, проживания, питания и командировочных расходов за счет направляющей стороны. Слушателям предоставляется возможность воспользоваться услугами гостиничного комплекса ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России», контактный телефон 8 (499) 009-68-08, 8 (925) 760-88-61.
Просим организовать работу муниципального координатора проинформировать образовательные организации региона о возможности обучения заместителей директоров по воспитательной работе по данной программе (https://apkpro.ru/news/otkrytazapisnakurspomuzeynopedagogicheskoydeyatelnosti). 

Прием заявок по установленной форме (Приложение) осуществляется до 10 июня 2022 года по электронной почте golcova.a@yandex.ru
Заявка направляется официальным письмом от муниципальных органов управления образованием в электронном виде. Приложение 1 необходимо прислать в вордовском формате.
Региональный координатор: Гольцова Алла Александровна, руководитель ЦНППМП, декан факультета повышения квалификации ОГБОУ ДПО «КОИРО», тел. (4942) 31-77-91 доб. 221;.
Приложение 1.

ЗАЯВКА

на обучение по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Актуальные модели музейно-педагогической деятельности в образовательных организациях»
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