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Выступление на тему:
«Опыт реализации  программы родительского просвещения "Семейная гостиная" по оказанию психолого-педагогической, методической, консультативной помощи семьям находящимся в трудной жизненной ситуации и (или) социально опасном положении»

Волкова Марина Александровна, заведующий, 
Журавлева Ирина Владимировн – старший воспитатель, 
Герман Елена Юрьевна  - педагог-психолог, 
Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения "Детский сад №18 "Родничок"" городского округа город Шарья Костромской области

   Специалисты Муниципального Консультационного центра МБДОУ «Детский сад № 18» реализуют различные программы по работе с семьями разных категорий. Одной из них является Программа Семейная гостиная, направленная на психолого-педагогическое и социальное сопровождение семей, находящихся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении. 
Эта категория в большей степени нуждается в комплексной помощи.
Реализация программы «Семейная гостиная» способствует формированию позитивного и ответственного родительства, профилактике семейного неблагополучия, успешной социализации семьи. Отличительной особенностью работы по данной программе являются партнерские отношения с семьей.
Специалисты консультационного центра тесно сотрудничают с комиссией по делам несовершеннолетних, со всеми образовательными учреждениями города. 
По рекомендациям служб системы профилактики, Семьи обращаются в консультационный центр, где специалисты подбирают эффективные формы работы с каждой конкретной семьёй.
Работа с семьями проводится в несколько этапов. 
На организационном  этапе проводятся индивидуальные консультации, где выявляются трудности и пути решения семейных проблем. Эффективность работы зависит от степени установления контакта и доверительных отношений с родителями.
 В дальнейшем проводятся семейное консультирование. Членам семьи предлагаются различные групповые и индивидуальные формы работы на темы: «Распределение обязанностей в семье», «Жизнь по-новому», «Последствия нездорового образа жизни родителей».
В семейной гостиной проводятся групповые занятия с элементами тренинга, такие как «Родительская песочница», «Ответственный родитель».
Родители  участвуют в родительском клубе «Надежда», где они получают интересующую их информацию в доступной форме, получают практические навыки в решение семейных проблем. Родители учатся общаться друг с другом, взаимодействовать с детьми, разрешать конфликты. 
На заключительном этапе родители участвуют в создании семейных проектов: «Моя семья», «Имя моего ребёнка», «Герб семьи». Родители ставят дальнейшие цели, происходит осознание важной роли семьи в жизни ребёнка, осознание родительских функций; формируются навыки решения семейных проблем с помощью семейного совета, это важно для дальнейшего развития семьи и ее перспектив.
Конечным итогом работы считаются устойчивые и позитивные изменения в семье и снятие ее с профилактического учета. 
По итогам проведенных мероприятий получены положительные отзывы участников реализации программы и служб системы профилактики. Реализация программы продолжается.


Вашему внимания представляем видеоролик для родителей «Семья глазами детей»
