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Требования к информационно-образовательной среде  являются составной частью ФГОС. Информационная среда должна обеспечивать возможности для информатизации работы любого учителя и учащегося. 

Одной из ведущих образовательных технологий является проектная деятельность, которая в настоящее время опирается на информационно- коммуникационные технологии

Уроки с использованием ИКТ особенно актуальны в начальной школе. Ученики 1-4 классов имеют наглядно-образное мышление, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала. Этому способствуют яркость и занимательность компьютерных слайдов, анимации. Особенно часто мы применяем ИКТ на уроках окружающего мира , изобразительного искусства , технологии, во внеурочной деятельности. 

Проводя мультимедийный урок, мы не ставим перед собой цель «удивить» ученика новыми современными технологиями , однако не забываем и о том ,что наши ученики очень живо реагируют на всё новое. Освоение и применение учителем новых технологий не может не вызвать у учащихся интереса, желания обмениваться информацией с учителем и одноклассниками. Таким образом, формируется новый стиль отношений в учебном коллективе, когда процесс передачи информации идёт не от одного ко многим , а от всех ко всем. 

     Практика использования информационных технологий показывает, что при условии дидактически продуманного применения ИКТ в рамках традиционного урока появляются неограниченные возможности для индивидуализации и дифференциации учебного процесса. Они открывают обучающимся доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, предоставляют совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления умений и навыков, позволяют реализовывать принципиально новые формы и методы обучения, а также  позволяют перейти от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится активным субъектом учебной деятельности. 

Внедрение ИКТ осуществляется по направлениям:
-создание презентаций, видео- и аудио файлов, фотослайдов  к урокам;

-использование готовых обучающих программ;

-работа с ресурсами Интернет;

-разработка и использование собственных проектов.
Использовать информационные технологии можно на всех этапах урока.

Но в то же время нужно помнить, что ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной.  Планируя урок  в начальной школе, нужно тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ.   
    В нашей школе учителя начальных классов активно начали осваивать и внедрять в образовательный процесс ИКТ с 2010 года. 

     Нами используются готовые мультимедийные продукты и компьютерные обучающие программы, собственные мультимедийные  презентации.

     На уроках обучения грамоте и письма используется  электронное учебное пособие «Обучение грамоте». Оно содержит разнообразный интересный иллюстрированный и озвученный материал для ознакомления с новой буквой и звуками, звуко-буквенным анализом слов, правильным написанием букв, слоговые таблицы, задания по развитию речи. Дети с удовольствием выполняют задания на уроке и дома.

      На уроках математики используется диск «Математика». Данное пособие содержит материал по всем темам, изучаемым в 1 классе. Это и наглядное объяснение нового материала, и проверка знаний по каждой теме. 

Аналогичный диск есть у каждого и по окружающему миру.

Яркие рисунки, необычные, интересные задания, включённые в эти пособия, способствуют повышению интереса к предметам у младших школьников, позволяют в игровой форме познакомиться с учебным материалом, предоставляют широкие возможности для самоконтроля и учебной рефлексии.

 Наиболее удачной формой использования ИКТ в образовательном процессе на данный момент являются презентации, созданные в программе ПОВЕР ПОИНТ. Мы используем презентации, созданные коллегами, в которые  вносим изменения, адаптируя к своему классу, и свои.

Используем презентации:

· на этапе актуализации знаний;
· при объяснении нового материала по всем предметам;
· при закреплении, повторении материала, контроле знаний;

· на этапе рефлексии;
· при проведении физминуток и гимнастик для глаз.

Говоря о возможностях ИКТ на уроках, нельзя не остановиться и на внеурочной деятельности. Так, при проведении занятий с первоклассниками по программе «Мой край»  создаются небольшие презентации. Так были созданы презентации о семейных праздниках, о профессиях.
ИКТ помогают при проведении родительских собраний. 

Учебная и внеурочная деятельность с использованием ИКТ становятся привычными для учащихся, а для  нас стали нормой работы. Мы убедились, что использование информационных технологий на уроке способствует положительной мотивации обучения, активизации мыслительных процессов, развитию творческих способностей и познавательных интересов, что является приоритетной целью уроков в начальной школе.
