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Муниципальное общеобразовательное учреждение  Гавриловская средняя общеобразовательная школа Буйского муниципального района Костромской области.

Современная школа как система становится все сложнее: выросло многообразие внешних связей, происходит усложнение структуры самой школы, растет и динамично меняется многообразие задач, стоящих перед ней.
Новые образовательные результаты не могут быть эффективно и полноценно сформированы в рамках прежней образовательной среды и традиционных методов, организационных форм и средств образовательного процесса. Поэтому одним из направлений модернизации образования, придания образовательному процессу инновационного характера является создание открытой информационной образовательной среды.

На современном этапе развития системы образования очень важно не только обеспечить школу техникой и программным обеспечением, но и осознать важность создания единого информационно-образовательного пространства учреждения – той виртуальной среды, которая содержит ресурсы и инструменты обеспечения оптимизации процесса обучения и воспитания, направлена на развитие личностного потенциала учащегося и профессиональной компетенции педагога.

Современные информационные технологии предоставляют возможность создать единую среду для обучения, в рамках которой можно решить различные задачи, стоящие перед образовательным учреждением. 

Для построения такой системы можно использовать различные модули, которые являются завершенными программными решениями. Например, системы управления обучением, корпоративная электронная почта, система управления сайтом, социальная сеть и других различных современных систем (всего более 60 систем). 
На сегодняшний день российская школа переживает глобальные преобразования, основной целью которой стала не просто репродуктивная передача знаний, умений и навыков от учителя к ученику, а формирование и развитие способностей ученика самостоятельно ставить учебную проблему, формулировать алгоритм ее решения, контролировать процесс и оценивать полученный результат, одним словом, научить учиться. Современное образование ориентировано на развитие тех способностей личности, которые нужны и ей, и обществу: включение ее в социальную активность, обеспечение возможностей эффективного самообразования за пределами институциолизированных образовательных систем.
В соответствии с критериями готовности образовательного учреждения к введению и реализации ФГОС НОО нового поколения школа должна быть укомплектована квалифицированными педагогическими кадрами, подготовленными к работе в условиях реализации ФГОС НОО нового поколения.
Информационно-образовательная среда образовательного учреждения должна включать в себя совокупность технологических средств (компьютеры, базы данных, коммуникационные каналы, программные продукты и др.), культурные и организационные формы информационного взаимодействия, компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий, а также наличие служб поддержки применения ИКТ. Также в школе должны быть созданы условия, обеспечивающие охрану и укрепление здоровья обучающихся.
На 2012-2013 учебный год в нашей школе оборудованы два кабинета начальных классов в соответствии ФГОС. Имеется мультимедийный центр с четырьмя рабочими местами для учащихся и рабочим местом учителя, оснащенным интерактивной доской и диапроектором, оргтехникой оснащен кабинет директора, есть компьютер в библиотеке. Все компьютеры объединены в локальную сеть и имеют выход в Интернет. В текущем году планируется оборудовать рабочее место учителя физики и установить компьютеры в кабинеты истории, русского языка, математики, биологии.

Педагогический коллектив понимает, что технологические ресурсы сами по себе не приводят к изменениям в учебном процессе нужно  освоить эти ресурсы, превратить их в свой собственный педагогический ресурс. Формирование готовности педагогических и руководящих работников школы к использованию и созданию электронных образовательных ресурсов в течение последних лет осуществляется на основе плановой организации  курсов повышения квалификации в области информационных технологий. Учителя начальных классов, математики прошли курсы повышения квалификации на базе КОИРО.  У педагогов нашей школы есть понимание и стремление к достижению новых целей через формирование и использование новых педагогических практик, современных управленческих технологий.
На сегодняшний день в учебной работе нашей школы стали уже привычными такие формы использования ИКТ, как:

· мультимедийное сопровождение уроков;

· компьютерный контроль знаний различного уровня;

· использование ресурсов медиатеки для организации самостоятельной работы обучающихся;

· дистанционное обучение через различные Интернет-ресурсы;

· электронные лабораторные практикумы;

· исследовательская работа с использованием ресурсов сети Интернет.

В текущем учебном году учащиеся 1 класса обучаются по учебно-методическому комплекту «Школа России» издательства «Просвещение», который отвечает требованиям нового Федерального Государственного Образовательного Стандарта начального общего образования.  Электронные приложения к учебникам по программе «Школа России» позволяют детям получать новые знания, проводить первичное закрепление на уроке, рефлексию на заключительном этапе работы.  Применение интерактивной доски повышает эффективность урока, позволяет экономить время, активизирует познавательную деятельность учеников. Дети успешно освоили программу, по всем предметам уровень обученности и  качества  составил 100%. Внедрение ИКТ в работу учителя начальных классов способствует достижению основной цели модернизации образования – улучшению качества обучения, увеличению доступности образования, обеспечению гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к информационно-коммуникативным возможностям современных технологий.
Невозможно себе представить современное образовательное учреждение без непрерывно развивающейся информационно-образовательной среды (ИОС), которая необходима для формирования и самореализации интеллектуально развитой личности. В современных условиях информационное обеспечение введения Федерального Государственного Образовательного Стандарта начального общего образования позволяет нам реализовать ключевую идею нового стандарта как общественного договора между личностью, семьей, обществом и государством. 
Высокое качество обучения, внедрение новых образовательных технологий, успешный переход на ФГОС ООО становятся возможными благодаря определенному уровню развития единой информационно-образовательной среды учреждения.

