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Информационно-образовательная среда образовательного учреждения включает в себя:

- совокупность технологических средств (компьютеры, базы данных, коммуникационные каналы, программные продукты и др.),

- культурные и организационные формы информационного взаимодействия, 
- компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), 
- наличие служб поддержки применения ИКТ. 

Информационно-образовательная среда нашего образовательного учреждения обеспечивает возможность осуществлять в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:

- планирование образовательного процесса;

- размещение и сохранение материалов образовательного процесса, в том числе – работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процесса информационных ресурсов;

- фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

- взаимодействие между участниками образовательного процесса, возможность использования данных, формируемых в ходе образовательного процесса для решения задач управления образовательной деятельностью;

- контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (ограничение доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся);

- взаимодействие образовательного учреждения с органами, осуществляющими управление в сфере образования и с другими образовательными учреждениями, организациями.

Функционирование информационной образовательной среды обеспечивается средствами ИКТ (мультимедийный комплекс и экранно-звуковые средства, для проведения практических и лабораторных работ в начальной школе имеется необходимое оборудование). В 2011 году мы прошли курсы повышения квалификации по теме «Технология обучения в рамках реализации ФГОС второго поколения  начального общего образования».

Функционирование информационной образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления. 

Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса нашей школы включает:

- параметры комплектности оснащения образовательного процесса с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

- параметры качества обеспечения образовательного процесса с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Школьная библиотека укомплектована печатными ресурсами практически по всем учебным предметам учебного плана ООП НОО, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы начального общего образования. 
В ходе реализации ФГОС НОО в школе возникла проблема недостаточного оснащения кабинетов начальных классов мультимедийным оборудованием, но вопрос решается. 
