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В целях реализации приоритетов государственной политики в области дополнительного образования детей, начиная с 2009 года, управление образования администрации городского округа город Шарья Костромской области совместно с учреждениями образования, культуры, другими социальными партнерами осуществляет широкомасштабную модернизацию муниципальной системы дополнительного образования детей.   


В 2009 году при поддержке специалистов Костромского областного института развития образования была разработана Концепция развития муниципальной системы дополнительного образования детей на период 2009-2012гг. Вот уже третий год она успешно реализуется в муниципальных общеобразовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования детей посредством контрактов на выполнение муниципальных заказов.


2010-2011 учебный год стал знаковым в реализации Концепции: во всех муниципальных общеобразовательных учреждениях была проведена модернизация блока дополнительного образования - в школах города стали функционировать Центры дополнительного образования детей.  Формирование центров дополнительного образования  явилось своевременной мерой на пути внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения. 


В целях эффективной организации образовательного процесса в 2010-2011 учебном году осуществлён переход к двухуровневой системе дополнительного образования, предусматривающий тесное сотрудничество учреждений дополнительного образования и Центров дополнительного образования в школах. Исходя из возможностей образовательных учреждений, первый уровень дополнительных образовательных программ (базовый) организуется в общеобразовательных учреждениях усилиями педагогов Центров дополнительного образования, второй уровень (повышенный) организуется в учреждениях дополнительного образования детей.


В мае 2010 года сформированы первые профессиональные объединения педагогов дополнительного образования различных форм организации, которые возглавили специалисты муниципальных учреждений дополнительного образования детей. Что позволило качественно выстраивать образовательный процесс и повысить профессиональный уровень педагогов Центров дополнительного образования в школах, которые чаще всего являются внешними либо внутренними совместителями в межкурсовой период.


За период 2010, 2011 годов более 40 педагогов дополнительного образования  повысили свою квалификацию:

· через курсовые мероприятия Костромского областного института развития образования на базе МУ «Информационно-методический центр» городского округа город Шарья,
· через обучающие семинары Костромского областного Дворца творчества детей и молодёжи и Костромского областного института развития образования по темам: «Модели взаимодействия учреждений дополнительного образования в муниципальном воспитательном пространстве», «Современный образовательный менеджмент», «Поддержка самореализации и профессионального роста педагогов дополнительного образования» и др.


Организована инновационно-экспериментальная деятельность в системе дополнительного образования детей. В 2009 году с целью организации развития детского движения на базе МОУ ДОД Дом детского творчества городского округа город Шарья была открыта проектная площадка «Создание Ассоциации детских и молодёжных общественных объединений». Целью создания Ассоциации является формирование действенной молодёжной политики в масштабах городского округа город Шарья.  Ассоциация объединила совместной деятельностью детские и молодёжные общественные объединения, функционирующие на базе муниципальных образовательных учреждений. Третий год подряд проводится Слёт детских и молодёжных общественных объединений г. Шарьи.


В рамках проектной площадки с 2009 года проводится трёхдневный палаточный лагерь актива Ассоциации. Цель организации лагеря - подготовка лидеров детских и молодёжных общественных объединений города Шарьи к организации поступательного развития детского и молодёжного движения. 


В 2010 году на базе МОУ ДОД станции юных натуралистов городского округа город Шарья открыта опорная площадка по теме «Модель взаимодействия в организации профильного обучения». В результате реализации образовательной программы дополнительного образования «Ландшафтный дизайн» обучающиеся имеют право не только реализовать свои социальные проекты по ландшафтному дизайну на территории городского округа, но и в дальнейшем продолжить обучение на профессиональном уровне в ОГУ «Шарьинский аграрный техникум» на отделении «Ландшафтный дизайн». 


С 2010 года муниципальный конкурс «Лучший педагог дополнительного образования детей» проводится по системе рейтинга. В конкурсе принимают участие все педагоги дополнительного образования учреждений дополнительного образования, имеющие стаж работы не менее 3-х лет, и все педагоги дополнительного образования Центров дополнительного образования в ОУ, имеющие стаж работы не менее 2-х лет. Основными задачами организации конкурса в новой форме являются: поддержка талантливых педагогов, систематизация результатов профессиональной деятельности педагогов дополнительного образования детей за последние 3 года и выявление проблемного поля в их профессиональной деятельности.


По итогам реализации Концепции на начало 2011-2012 учебного года сформировалась устойчивая система, обеспечивающая требования и условия введения ФГОС.
