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Федеральный государственный стандарт начального общего образования является одним из направлений национальной  образовательной инициативы «Наша новая школа». Успешность ФГОС обеспечивается системностью подготовки образовательных учреждений к его введению, комплексностью всех  видов сопровождения, соответствием материально – технической базы учреждений требованиям стандарта и готовностью педагогических коллективов к изменениям в содержании, технологиях, оценочной деятельности и управлении.
Основные направления введения стандарта определены на основании «Плана – графика мероприятий по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (Утвержден приказом департамента образования и науки Костромской области от 30.08.2010 г. № 1631)   включают в себя мероприятия по:
· организационному обеспечению ФГОС НОО;
· нормативно-правовому обеспечению ФГОС НОО;
· кадровому обеспечению ФГОС НОО;
· финансово-экономическому и материально-техническому обеспечению ФГОС НОО;
· научно-методическому обеспечению ФГОС НОО;
· информационному обеспечению ФГОС НОО
Одним из первых шагов в рамках организационных мероприятий в Буйском районе стало утверждение состава рабочей группы, признанной обеспечить сопровождение введения стандарта. На основании приказа ДОН от 15.08.2011г. № 1370 «Об утверждении плана – графика реализации проекта «Введение федерального государственного образовательного стандарта в Костромской области» на 2011-2012 учебный год» утвержден план введения ФГОС. Рабочая группа организует текущую работу по введению стандарта, координирует деятельность всех учреждений, проводит семинары и совещания.
Ключевым мероприятием подготовительного этапа введения ФГОС НОО в муниципалитете было определение пилотных образовательных учреждений. На базе МОУ СОШ №1 г.п.п. Чистые Боры и МОУ Боровской ООШ были организованы пилотные площадки по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. 
В соответствии с планом-графиком реализации проекта «Введение федерального государственного образовательного стандарта в Буйском районе», утверждённым приказом Управления образованием от 23.08.2011 г. №180-а, переход на новый стандарт с 01.09.2011 г. был осуществлён еще в 9-ти образовательных учреждениях.
По состоянию на 01.09.2011 г. Буйском районе:
· количество I классов – 15, количество учащихся – 103, из них обучающихся по ФГОС НОО -103 чел. (100%); 
· количество II классов – 12, количество учащихся – 62, из них обучаются по ФГОС НОО 2 класса – 20 чел.(32%);
В рамках организационного обеспечения ФГОС НОО было проведено анкетирование обучающихся и родителей (лиц, их заменяющих) с целью изучения образовательных потребностей и запросов. Также было проведено анкетирование педагогических работников с целью выявления профессиональных затруднений по вопросам подготовки к реализации ФГОС НОО. Результаты исследований стали ориентиром для принятия управленческих решений на уровне муниципалитета по подготовке педагогических и руководящих работников к введению стандарта, разработке методических материалов для образовательных  учреждений. 
В рамках нормативно – правового обеспечения подготовки  к введению ФГОС НОО в районе разработаны и утверждены:
· план действий по модернизации общего образованния, направленных на реализацию в 2011-2015 годах национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» (утвержден приказом Управления образованием № 96 от 21 марта 2011г)
· план мероприятий по разработке проектов перспективного  развития (утвержден приказом № 156 от 06 июня 2011г)
· план – график реализации проекта «Введение ФГОС начального общего образования в Буйском районе Костромской области на 2011-2012 учебный год (утвержден приказом Управления образованием № 180а от 23 августа 2011 г)
· план – график повышения квалификации учителей и руководителей образовательных учреждений Буйского района по вопросам ФГОС общего образования на 2012 год (утвержден приказом Управления образования № 181 а от 25 августа 2011г.)
· план – график сопровождения и реализации ФГОС общего образования  в 2012 году (утвержден приказом управления образованием № 97 от 05. Мая 2012 года)
Реализация общеобразовательного процесса в соответствии со стандартами требует специальной массовой подготовки руководящих и педагогических работников образования по всему комплексу вопросов, связанных с введением ФГОС. При повышении квалификации работников образования применялись формы и методы, позволяющие провести качественное обучение большого контингента в достаточно сжатые сроки. 
  100% учителей начальных классов, которые работают по новым стандартам, прошли курсовую подготовку по теме: «Приоритетные задачи образовательного процесса в начальной школе на современном этапе ФГОС». 14 руководителей образовательных учреждений (директора и заместители директоров) прошли курсовую подготовку по теме: «Управление введением ФГОС начального общего образования».
На повышение квалификации, профессиональную подготовку руководителей общеобразовательных учреждений и учителей в 2012 году запланировано израсходовать 2,6 % от общего объема средств (2011 г.- 1,3 %). В 2012-13 уч. году потребуется дополнительное повышение квалификации 98 человек по следующим направлениям: введение и реализация федеральных государственных образовательных стандартов, в том числе тьюторов,  повышения квалификации по введению ФГОС, повышение ИКТ - компетентности учителей, государственно-общественное управление, оценка качества образования, дистанционное обучение учащихся, повышение квалификации и стажировки молодых специалистов, обучение педагогов эффективному использованию учебно-лабораторного оборудования при внедрении ФГОС. На это будут направлены средства местного бюджета в размере 197,1 тыс. руб.
Одной из перспективных форм повышения квалификации уже работаю-щих педагогов становятся стажировки, которые  проходят на базе школ, успешно реализовавших свои инновационные программы, прежде всего, в рамках приоритетного национального проекта "Образование». На базе МБОУ СОШ №1 г.п.п. Чистые Боры создана и действует стажировочная площадка «Образовательная система «Школа 2100» в условиях введения ФГОС», на базе которой прошли стажировку 45 педагогов из образовательных учреждений г. Буя,  Буйского района и Сусанинского района.
Главной особенностью ФГОС являются требования к условиям реализации образовательной программы начальной школы. Требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности  учебного процесса и оборудования учебных помещений включают описание необходимых условий к :
· комплексному оснащению учебного процесса и оборудованию учебных помещений
· учебно – методическому обеспечению учебного процесса
· материально-техническому оснащению учебного процесса
· информационному обеспечению учебного процесса
В районе проведена инвентаризация материально-технического и учебно-методического обеспечения образовательного процесса в школе, выявлена потребность в учебно-методическом и материально-техническом оснащении кабинетов начальных школ и рабочего места учителя начальных классов. Для достижения поставленных задач определен План – график мероприятий по модернизации муниципальной системы общего образования. 
Приоритетным направлением расходования средств является приобретение оборудования (учебно-лабораторного, учебно-производственного, спортивного, компьютерного, оборудования для школьных столовых). Планируемые расходы по данному направлению составляют 64,9 % от общего объема выделяемых на реализацию проекта средств из бюджетов всех уровней; что позволит с учетом сделанного по данному направлению в 2011 году (освоено 2165000 рублей)  обеспечить более 20 % кабинетов начальных классов современным оборудованием для реализации ФГОС; существенно обновить парк компьютерной техники, спортивное оборудование.
На развитие школьной инфраструктуры (текущий ремонт с целью обеспечения выполнения требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся, а также с целью подготовки помещений для установки оборудования) запланировано израсходовать 5 % от общего объема выделяемых средств. Во всех школах запланировано проведение ремонтных работ.
Запланированы расходы на пополнение фондов библиотек общеобразовательных учреждений (2,2%), что позволит обеспечить новыми учебными пособиями всех учащихся 1-2 классов, осваивающих в текущем году новые федеральные образовательные стандарты начального общего образования, а также обеспечить учащихся 3 классов, приступающих к обучению в 2012-2013 учебном году (план - 915 единиц учебников).
Одним из условий эффективной работы по новым стандартам является развитие системы оценки качества образования. В МОУ СОШ №1 г.п.п. Чи-стые Боры открыта опытно-экспериментальная федеральная площадка «Обеспечение преемственности между ступенями общеобразовательной школы как условие получения нового качества образования». В школе работают 2 региональные экспериментальные площадки «Разработка и апробация внутришкольной модели оценки качества знаний»
Залогом успешной организации введения ФГОС НОО является постоянное научно-методическое сопровождение введения стандарта. Разработка методических и других материалов осуществлялась  рабочей группой  во взаимодействии с пилотными общеобразовательными учреждениями. Было разработано в достаточно короткие сроки большой спектр документации, содержащей конкретные рекомендации для педагогических и руководящих работников по вопросам планирования и организации деятельности учреждения. 
В рамках научно-методического обеспечения введения ФГОС НОО в образовательных учреждениях осуществлялись
· разработка проекта плана – графика работы по введению ФГОС НОО 
· разработка и организация мониторинга готовности ОУ к введению ФГОС НОО
· повышение квалификации педагогических и руководящих работников
· проведение семинаров, конференций, педагогических чтений
· проведение совещаний с руководителями пилотных образовательных учреждений
· консультирование педагогических и руководящих работников, а также информационное обеспечение введения ФГОС НОО
В рамках реализации проекта «Введение федерального государственного образовательного стандарта в Буйском муниципальном районе в 2011-2012 учебном году проведено:
· Работа стажировочной площадки на базе МОУ СОШ №1 г.п.п. Чистые Боры «Школа - образовательный центр»
· Мониторинг введения ФГОС в образовательных учреждениях района
· Семинар «Научно – методическое сопровождение  реализации федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в Буйском районе в 2011-2012 учебном году» (на базе пилотных школ)
· День открытых дверей « Опыт реализации требований ФГОС на начальной ступени образования» (посещение уроков и внеклассных мероприятий пилотных школ)
· Проведены семинары и совещания с руководителями образовательных учреждений по вопросам введения и реализации ФГОС НОО 
«Нормативно – правовое обеспечение реализации требований ФГОС» (протокол № 9 от 24.03.2011), 
«Новое содержание образования и способы его реализации в образовательном процессе в условиях введения ФГОС» (протокол № 10 от 11.04.2011)
· На методических объединениях учителей обсуждались вопросы: 
«Методическое сопровождение учителя в условиях введения ФГОС»
Технология оценочной деятельности в условиях ФГОС
В районе  к настоящему моменту разработаны методические  рекомендации
· по внесению необходимых изменений в уставы образовательных организаций, осуществляющих переход на ФГОС НОО
· по разработке основной образовательной программы НОО для общеобразовательных учреждений  
· по разработке моделей оценки качества результатов обучения на первой ступени обучения
· по разработке и оформлению рабочих учебных программ по предмету
· по формированию системы государственно – общественного управления 

Задачами на следующий, 2012—2013 учебный год являются
· повышение качества разработки планов – графиков, учитывающих специфику и уровень ОУ;
· модернизация системы методической работы с ОУ с учетом требований ФГОС НОО и внедрения информационно-коммуникационных технологий
· расширение форм и методов работы по информированию общественности о ходе реализации ФГОС НОО;
· сопровождение реализации ФГОС НОО во 2 классах
· решение вопросов повышения квалификации учителей предметников и педагогов дополнительного образования по вопросам ФГОС 
· внедрение дистанционных форм обучения, создание муниципальной модели дистанционного обучения
· создание образовательных моделей для обучающихся с особыми потребностями

С 1 сентября 2012 года две пилотные школы в районе (МОУ СОШ №1 г.п.п. Чистые Боры и МОУ Боровская ООШ)  - будут функционировать как пилотные площадки по введению федерального государственного стандарта основного общего образования (23 ученика).
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