Методические материалы и рекомендации:
· для воспитателей ДОУ по реализации авторской программы для детей старшего дошкольного возраста «Введение в Родиноведение» (объем 1 п.л., 2000);
· для учителей 5 класса по авторскому курсу «Родиноведение. Познание мира» (объем 1,1 п.л., 2004);
· для учителей курса «Истоки»: пакет дидактических материалов по теме «Труженики и живущие за счет других»  по программе 9 класса курса «Истоки». (объем 0,9 п. л. см. Электронный сборник для учителя.  Методические материалы к  курсу «Истоки». 9 класс. - Кострома: КОИРО, 2009);	
· для учителей курса «Истоки»: пакет дидактических материалов по теме «Утешители и жестокосердные» по программе 9 класса курса «Истоки». (объем 0,7 п. л. см. Электронный сборник для учителя.  	Методические материалы к  курсу «Истоки». 9 класс. - Кострома: КОИРО, 2009);	
· для воспитателей ДОУ: цикл из 6 занятий по ознакомлению с баснями И.А. Крылова в ДОУ (объем 0,9 п. л., 2009);
· для учителя курса «Основы религиозных культур и светской этики» по модулю «Основы православной культуры» (объем 1,9 п.л., см. Шаваринская С.Р. Методические материалы для учителя комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» по содержательному модулю «Основы православной культуры». – В сб.: Основы религиозных культур и светской этики: Методическое пособие. – Кострома: КОИРО, 2010. – 140 с.).
· для учителей курса «Истоки» (объем 0,7 п.л., см. Шаваринская С.Р.  Методические рекомендации по использованию регионального компонента в учебном курсе «Истоки» – В сб.: Истоки. Региональный компонент: Методическое пособие. – Кострома: КОИРО, 2010. – 170  с.).
· по использованию аудиовизуальных ресурсов на уроках по курсу «Истоки»– В сб.: Истоки. Региональный компонент: Методическое пособие. – Кострома: КОИРО, 2010. – 170  с.)
· для учителей курса «Истоки»: по новому интегрированному курсу «Основы православной культуры. Истоки» (объем 1 п.л., 2010);
· для методистов и воспитателей ДОУ по вопросам организации процесса духовно-нравственного воспитания в детском саду (объем 0,7 п.л.,2011);
· Методические рекомендации по проведению тематических классных часов по теме «Родительское благословение». – Кострома: КОИРО, 2013.
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