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Уважаемый Илья Николаевич!

Направляю Вам информацию об особенностях деструктивного поведения несовершеннолетних, при обнаружении которых необходимо незамедлительно информировать УМВД России по Костромской области, с целью своевременного предупреждения преступлений и правонарушений экстремистского и террористического характера:
1. Скулшутинг – это вооруженное нападение учащегося или стороннего человека на школьников внутри учебного заведения. 
Признаки: конфликтные ситуации среди учащихся (давние обиды), агрессивное поведение, слабые коммуникативные способности (не может наладить взаимоотношения со сверстниками), увлечение оружием, изготовление самодельных взрывных устройств, изучение ранее произошедших массовых убийств в учебных заведениях.

2. Нетрадиционные религиозные организации. Тоталитарные секты — это социально-институциональные новообразования современной религии, деятельность которых содержит элементы психического и (или) физического насилия, действующие в оппозиции к традиционной религиозности и в разной степени разрушительно по отношению к естественному, гармоничному состоянию личности, а также к созидательным общественным традициям и нормам, сложившимся социальным структурам, культуре и т. п. 

Признаки: требования уйти от жизни в секту, разрыв с прежним окружением, поклонение личности, негативное отношение к образованию, науке, медицине, традиционным религиозным конфессиям, отправление непонятных религиозных обрядов, ношение оккультных предметов (амулеты, обереги и т.п.), нанесение рисунков, изображений на религиозную тему, регламентация жизни: еды, сна, проведение времени, посещение мест отправления нетрадиционных обрядов.

3. Неформальные молодежные объединения (движения).
 Футбольные фанаты представляют собой объединение, не связанное социальными стандартами, безопасное для правящего класса. Избыток энергии молодые люди выплескивают на стадионе, сопереживая своей команде, криками, погромами после матча, разборками с чужими фанатами. 
Признаки: соответствующая одежда и атрибутика футбольных клубов, «песни-кричалки» в поддержку своей команды. 
4. Националисты. 
Национали́зм (фр. nationalisme) — идеология и направление политики, базовым принципом которых является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства и её первичности в государствообразующем процессе. 

Признаки: в одежде присутствует имперская символика (черно-желто-белый триколор), поддерживают мнение о чистоте и превосходстве белой расы над другими, некоторые идеализируют личность Гитлера, увлекаются изучением его биографии, в поведении в зависимости от радикализации личности, проявляется негативное отношение к лицам неславянской внешности.  

5. Смена религиозных убеждений в пользу другой религии. 

Признаки: ношение одежды свойственной другой религии и национальности (хиджаб), наличие религиозной литературы другой веры, контакты с представителями других религиозных конфессий, отправление религиозных обрядов, а так же посещение мест отправления религиозных обрядов. Увлечение событиями в Сирийской Арабской Республике, культурой Ближнего Востока, оправдание деятельности участников незаконных вооруженных формирований и международных террористических организаций, высказывания о намерении выехать в государства в которых ислам является преобладающей религией, в том числе и с целью получения теологического образования (медресе, мактабы и т.д.). 

6. Наличие татуировок у учащихся. 

Наличие на теле татуировок, в которых прослеживается принадлежность к неформальным молодежным субкультурам деструктивной направленности (А.У.Е. – арестантский уклад един; А.С.А.В.; 14/88; знак анархии, имперский триколор, свастичные символы).

7. Протестная активность учащихся. 

Признаки: увлечение политикой, активная гражданская позиция, участие в протестных мероприятиях, в том числе и несогласованных с органами местного самоуправления, проведение агитационно-пропагандистских акций по месту учебы, наличие символики указывающей на принадлежность молодого человека к какому-либо политическому объединению (группе). 

Информацию о несовершеннолетних, в действиях которых выявлены вышеуказанные признаки, с указанием ФИО учащегося и его законных представителей, номера образовательного учреждения, адреса регистрации и фактического проживания, контактных телефонов, в том числе, законных представителей, прошу направлять в адрес УМВД России по Костромской области. 
Заместитель начальника полиции
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