Акция #СТОПВИЧСПИД
В техникуме  состоялась  ежегодная акция под эгидой #СТОПВИЧСПИД», на которой волонтеры отряда «От сердца к сердцу»» распространяли студентам  буклеты с важной информацией о вирусе – путях его передачи, способах защиты от него. Волонтеры считают, что необходимо  довести до молодежи информацию, которая может помочь сохранить им здоровье, а в отдельных случаях – даже жизнь, так как во время проведения акции выяснилось, что  многие студенты не знают полной картины о данном заболевании.

Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД»- проведение лектория со студентами общежития.
В рамках Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД» студенты, проживающие в общежитии, стали участниками одноименного лектория, проведенного воспитателем и медицинским работником. Студенты перечислили пути передачи ВИЧ, способы защиты от него, а также развеяли мифы об этом вирусе. В завершение встречи, был продемонстрирован информативный видеоролик, после чего студенты смогли задать интересующие их вопросы.


Викторина «Что мы знаем о ВИЧ и СПИД»
Студенты техникума  приняли участие в викторине «Что мы знаем о ВИЧ и СПИД».
Студенты отвечали на вопросы  о путях передачи вируса и способах защиты от него. С уверенностью можно сказать, что участники справились с заданием и знают о ВИЧ и СПИД необходимую для сохранения своего здоровья и здоровья своих близких информацию.



