ИНФОРМАЦИЯ
о необходимости прохождения поступающими
В ОГБПОУ «Мантуровский политехнический техникум Костромской области» обязательного предварительного медицинского осмотра
При поступлении на обучение по специальностям (профессиям), входящим в перечень специальностей при приёме на обучение, по которым поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры по следующим профессиям ОГБПОУ «Мантуровский политехнический техникум Костромской области»:
1. Повар
2. [bookmark: _GoBack]Пекарь
В соответствии с приказом Минздравсоцразвития РФ от 12 апреля 2011 г.
№ 302н «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования) и порядком проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда» медицинский осмотр проводят врачи: терапевт, психиатр, нарколог, офтальмолог, отоларинголог, невролог; для женщин – акушер-гинеколог. Для всех проводятся: клинический анализ крови (гемоглобин, цветной показатель, эритроциты, тромбоциты, лейкоциты, лейкоцитарная формула, СОЭ), клинический анализ мочи (удельный вес, белок, сахар, микроскопия осадка), электрокардиография, цифровая флюорография или рентгенография в 2-х проекциях (прямая и правая боковая) легких; биохимический скрининг: содержание в сыворотке крови глюкозы, холестерина.
Поступающие представляют в приемную комиссию оригинал или копию медицинской справки, содержащей сведения о прохождении медицинского осмотра. Медицинская справка признается действительной, если она получена не ранее года до дня завершения приема документов.
