ИНФОРМАЦИЯ
о требованиях к уровню образования, которое необходимо для поступления
в ОГБПОУ «Мантуровский политехнический техникум Костромской области»
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 28.12.2024) "Об образовании в Российской Федерации" (Ст. 68), Порядком приёма на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 г. № 457, зарегистрированных Министерством юстиции Российской Федерации от 06 ноября 2020 года № 60770, приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 20.10.2022 года № 915 и от 13.10.2023 года № 767 «О внесении изменений в Порядок приёма на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 г. № 457» от 28.10.2024 года № 750 «О внесении изменений в Порядок приёма на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 г. № 457» к освоению образовательных программ среднего профессионального образования допускаются лица, имеющие образование не ниже основного общего или среднего общего образования.
Получение среднего профессионального образования на базе основного общего образования осуществляется с одновременным получением среднего общего образования в пределах соответствующей образовательной программы среднего профессионального образования. В этом случае образовательная программа среднего профессионального образования, реализуемая на базе основного общего образования, разрабатывается на основе требований соответствующих федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего профессионального образования и положений федеральной основной общеобразовательной программы среднего общего образования, а также с учетом получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (в ред. Федерального закона от 24.09.2022 N 371-ФЗ)/

При подаче заявления о приеме в техникум, поступающий предъявляет оригинал или ксерокопию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации.
Прием граждан на обучение в ОГБПОУ «Мантуровский политехнический техникум Костромской области» по основным образовательным программам среднего профессионального образования осуществляется по заявлениям лиц, имеющих:
· основное общее образование;
· среднее общее образование.

Требования к уровню образования, которое необходимо для поступления по программам подготовки специалистов среднего звена:

Среднее общее образование
· 35.02.18 Технология переработки древесины
· 09.02.07 Информационные системы и программирование

Основное общее образование

· 35.02.18 Технология переработки древесины
· 09.02.07 Информационные системы и программирование

Требования к уровню образования, которое необходимо для поступления
 по программам подготовки квалифицированных рабочих-служащих:


Основное общее образование

· 35.01.27 Мастер сельскохозяйственного производства
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