В Островском в скором времени появится свой «Арбат»

По инициативе Островской автоинспекции с поддержкой общественности и администрации в поселке Островское в вечернее время для прогулок будет открыта улица Верхняя Советская

В редакции «Островские вести» островской автоинспекцией  16 мая 2017 года был организован и проведен «круглый стол» по вопросам  организации дорожного движения, в работе которого приняли участие представители администрации, собрания депутатов, совета ветеранов Островского муниципального района, Общественного совета при МО, Русской православной церкви, отряда юных инспекторов движения. 
С одним из предложений участники «круглого стола» обратились с Главе администрации (центрального) сельского поселения о выделении в вечернее время центральной улицы п.Островское для пеших и велосипедных прогулок. Наиболее многолюдной и центральной улицей в поселке Островское является улица Верхняя Советская. Именно здесь находится ряд торговых точек, в большинстве которых продажа и разгрузка товаров осуществляется до 18 часов. В их число не входят только несколько предприятий: магазины «Богатырь», «Березка», «Винный мир», а также кафе «Шале».  Но волноваться не стоит, для этих целей можно пользоваться альтернативными подъездами и обочинами по улице Островского и Нижней Советской (в районе нового торгового комплекса и площадки ТЦ «Магнит»).
В соответствии с Постановлением Главы администрации Островского (центрального) сельского поселения № 96 от 28.06.2017 года «О внесении изменений и дополнений в схему расстановки дорожных знаков в п.Островское» внесены изменения, суть которых заключается в следующем: вечером с 18 часов и до 06 часов утра въезд на улицу Верхняя Советская будет запрещен и предоставлен для прохода людей как пешеходная зона. 
Сейчас, когда вечером рано начинает темнеть, в нашем поселке много детей, которые идут из детских садов, подростков, идущих с вечерних занятий из школы, кружков, секций. К тому же в районе администрации на площадке улицы Советская зимой устанавливается Новогодняя елка, где в вечернее время будет собираться много народа. Центр поселка Островское вечером подойдет и любителям покататься на велосипеде, самокате и роликах, пройтись вечером спокойно с маленькими детьми и с колясками, поиграть на детской площадке, не боясь выскочившей на большой скорости автомашины. 
Благодаря стараниям администрации, в поселке Островское появится  свой «Арбат». Хочется надеяться, что жителям поселка Островское и Островского района, нашим гостям, это нововведение в организации дорожного движения понравится, а главное, что и детям, и взрослым будет обеспечен безопасный отдых в центре нашего поселка. 
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