Проект «Канал Первый Школьный» 
   Сейчас наши дети растут и развиваются в веке  высоких технологий.  Компьютерная и цифровая техника окружает   их повсеместно, она давно уже превратилась из заморской диковинки в привычный предмет интерьера и первого помощника в повседневной жизни.  Современного ребёнка трудно  представить без смартфона, планшета. Дети лучше родителей разбираются в компьютере и  ориентируются в интернет-пространстве.  Да, всё течет, все меняется: мир меняется, меняются люди, условия жизни, игрушки наших детей, их увлечения… Дети становятся другими.Но всё же,  одно остаётся неизменным!  Стремление детей  любого возраста к творчеству и самовыражению! 
Много лет работая в дополнительном образовании, я пришла к выводу,  что кружки традиционного формата  уже не столько не привлекательны для современных детей. Точнее, не совсем отвечают их интересам. Поэтому возник вопрос: как объединить увлечение детей современными технологиями  с творческой  деятельностью? Вот так и родилась идея создания проекта «Канал Первый Школьный» на базе нашей Островской школы.  И эта инициатива нашла поддержку в лице как директора школы Наталии Михайловны Смирновой, так и детей. И идея удачно вписалась в реализацию проекта "Точка Роста". Пилотным выпуском  нашего канала стали выпуски, посвященные Международному Дню Учителя. Выбрав ведущих и корреспондентов, из небольшого по началу числа желающих, мы приступили к съемкам и работе. Интервью с директором школы, поздравления от младших школьников и учеников 11 классов, видеоприветы от выпускников Островской школы разных лет, новости и праздничный прогноз погоды вошли в первый выпуск «Первого Школьного». Работа кипела, приносила удовольствие, на одном дыхании появилась, созданная учеником 11 «а» класса Денисом Фомичёвым красочная видеозаставка канала, в самые короткие сроки ребята двух выпускных классов сняли и смонтировали свои первые сюжеты. Уже в первые дни работы над проектом,  нам стало ясно: мы не ошиблись, это интересно, и это затягивает.  В первый же день, в социальной сети «Вконтаке», где мы разместили страничку канала, праздничный выпуск  «Первого Школьного» посмотрели более тысячи человек. 
[bookmark: _GoBack]В конце октября вышел второй выпуск «Первого Школьного».  Его ведущими стали не только старшеклассники, как это было в первом выпуске, но и ученики начальной школы, ничем не уступившие в профессионализме и мастерстве.  Сейчас от желающих поучаствовать в создании нового сюжета буквально нет отбоя. Стоит отметить, что ребята не только хотят «оказаться в кадре», они сами предлагают  идеи для новых выпусков.  Канал «Первый Школьный»  из несмелой идеи превратился в масштабное движение, объединившее всю школу.  Планы и мечты у нас самые амбициозные. Мы планируем знакомить своих зрителей с последними новостями, как нашей школы, так и жизни района, создавать познавательные и развлекательные выпуски, сохранив для истории  традиции и лучшие моменты школьной жизни.Но самая главная цель канала «Первый Школьный» - развивать творческие способности, увлекать и вдохновлять на прекрасное! Присоединяйтесь к нам! Стать частью «Первого Школьного» может каждый!

 

