Кадр
Здравствуйте! Вы  на канале «Первый Школьный». Уходящий 2020 запомнится надолго.  Этот год   научил нас жить в новых условиях, продиктованных новой короновирусной инфекцией.  Маски, перчатки, антисептики и санитайзеры стали повседневной привычной  реальностью. 
В первую очередь,  учиться жить по новым  правилам предстояло  образовательным учреждениям. Таким, как наша школа.
Сегодня я, Ксения Синицына 
И я, Оксана Нечаева расскажем  для вас о новых школьных буднях.
И ответим на вопрос: «Так ли это страшно и трудно – жить в эпоху Ковид 19?»
Кадр « Одеваем маски и перчатки» 
Первая учебная четверть  позади, и это значит, у  нас уже было время привыкнуть к  новым правилам  по соблюдению  профилактики распространения короновирусной инфекции  в школе.
За кадром.
Во избежание  большого потока детей, каждому классу определен  временной промежуток,   в который ученики должны прийти в школу.Больше никакой суматохи на входе, для порядка ещё и яркая разметка на полу.
Кадр на входе. 
При входе в школу вам измерят температуру и обработают руки антисептиком. Для учителей обязательна термометрия два раза в день. 
За соблюдением правил безопасности по предотвращению  распространения короновирусной  инфекции ответственно стоят на страже в течение каждого дня администраторы школы, педагоги и сотрудники школы.  
Кадр.
Введенная кабинетная система отменена. и это значит, что за каждым классом закреплен свой кабинет, в котором  проходят  все уроки.  Учителя сами приходят  в нужное время.
За кадром. 
Для предотвращения  распространения короновирусной  инфекции проводится обработка помещений рециркуляторами. а всего их 45.
Технический персонал проводит санитарную обработку всех поверхностей дезинфицирующими средствами. Согласно графику осуществляется проветривание помещений. 
Кадр. 
Продумана и система организации питания. Поток обучающихся разведен, что обеспечивает предотвращение распространения короновирусной инфекции. 
В школе Педагоги  находятся в средствах индивидуальной защиты. Давайте спросим  учителей как им работается в новых условиях?  
Интервью с педагогом.
Кадр. 
[bookmark: _GoBack]Поднимут настроение и не дадут забыть о  правилах безопасности  в школе  информационные котики. Их советы мы выполняем каждый день, чего и вам желаем. Сегодня вы смогли убедиться в том, что Островская школа,  работая  в новом русле  соблюдает всех необходимые  меры безопасности. И самое главное, без приставки ОНЛАЙН. 

