Школьная библиотека -это «Точка кипения»
Ежегодно в четвертый понедельник октября отмечается Международный день школьных библиотек.

Услышав слово «библиотека», мы, как правило, представляем себе место, где хранятся старые и пыльные книги, а библиотекарь строго следит за соблюдением дисциплины и тишины. Но время не стоит на месте,  и наша привычная школьная библиотека давно превратилась в современное пространство с большим потенциалом для всестороннего развития. И название соответствует: «Библиотечно - информационный центр». В школьной библиотеке больше нет места многочисленным пыльным стеллажам.  Пространство нашего читального зала оборудовано современной трансформируемой мебелью и разделено на несколько тематических зон. Стилизованные парты для игры в шахматы, мягкие кресла-мешки  с журнальными столиками, доступ в интернет, где помимо традиционных книг,  читатели могут просматривать книги в электронном варианте, на таких интернет - площадках как «ЛитРес». Библиотечно - информационный центр создал электронный каталог информационных ресурсов естественнонаучной и научно-технической направленности для детей и педагогов. Благодаря  тематическому  и информационно-методическому  сопровождению, которое также осуществляет наша современная школьная библиотека, предметы "Технология", "Информатика", "ОБЖ" стали интереснее, так как на уроках используются  специальное учебное  оборудование, тренажеры и наглядные материалы.  Сейчас у нашего библиотечно- информационного центра есть   и странички в социальных сетях, в которых проводятся интернет – выставки, конкурсы и акции.   К 75- летию Великой  Отечественной Войне прошел  конкурс - выставка военной техники, где ребята знакомились с энциклопедиями военной техники, а затем выполняли макеты из конструктора Лего. В рамках Всероссийского Дня школьных библиотек мы запустили акцию «Селфи с любимой книгой» под девизом «Я прочитал, советую тебе». Ребята присылают нам свои фотографии с любимыми книгами, советуя другим прочитать понравившееся  произведение. Активное участие ребята приняли в конкурсе рисунков «Тебе и мне нужна Земля». Детские рисунки составили альбом на нашей страничке в социальной сети «Вконтакте». Читатели библиотеки с удовольствием знакомятся с творчеством своих друзей.
[bookmark: _GoBack] Разумеется, новые формы работы предполагают особые требования к сотруднику библиотеки: разносторонняя эрудированность, коммуникабельность, умение ориентироваться в интернет - ресурсах. Ему предстоит стать проводником по сетевым лабиринтам как для учащихся, так и для преподавателей. К счастью, именно такие педагоги всегда  стоят во главе библиотечно-информационного  центра МКОУ «Островская СОШ»- Людмила Николаевна Лапшина и Надежда Викторовна Жаркова. Массовые мероприятия, книжные и виртуальные выставки, библиотечные уроки и консультации, помощь педагогам и учащимся, выступления на конференциях и форумах, комплектование фондов – всё им под силу. Вместе с учителями школы Людмила Викторовна и Надежда Викторовна проводят театральные фестивали, праздники, мастер –классы ,тематические вечера и беседы. Особые слова благодарности хочется сказать о родителях, которые всегда поддерживают такие увлечения своих детей и являются первыми помощниками в организации театральных фестивалей и праздников.  
     Подводя итог, что же такое школьная библиотека,  нужно сказать, что это своеобразная точка кипения жизни островских школьников, выпускников, родителей, учителей.  Это навигатор и центр коммуникации в мире информации и современных технологий. Это комфортная  площадка  для детей, куда они приходят для получения новых знаний и отдыха.


