Внимание обучающиеся 8 - 11 классов! Стартует региональная профориентационная акция «Профессиональные субботы».
Сроки проведения акции: 06 октября – 17 ноября 2018 года.
Целевая аудитория: обучающиеся 8-11 классов общеобразовательных организаций Костромской области, родители обучающихся, различные категории взрослого населения.
Акция «Профессиональные субботы» будет проходить на базе профессиональных образовательных организаций Костромской области.
В программе мероприятий – проведение профессиональных проб, деловых игр, экскурсий, выставок, презентаций, занятий с элементами тренинга, круглых столов, игровых программ, конкурсов, квест-игр и иных мероприятий.
В ходе мероприятий участники познакомятся с учреждениями профессионального образования, профессиями и специальностями, по которым ведется подготовка в учреждениях, возможностями освоения различных программ (от краткосрочных программ профессионального обучения до программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программ подготовки специалистов среднего звена).
[bookmark: _GoBack]Подробная информация о проведении акции «Профессиональные субботы» (адреса проведения, время, программы мероприятий, контактные данные) размещена на странице Web-узла «Моя профессиональная карьера». 
Ссылка для выхода на ресурс http://www.eduportal44.ru/npo/MPROFK/ps/_layouts/15/s.. 
За 2-3 дня до проведения акции на базе конкретной профессиональной образовательной организации программу мероприятий можно будет уточнить на сайте самой образовательной организации.
