Кто обращается на «Телефон доверия» чаще всего?
Чаще всего консультанты принимают звонки от детей в возрасте от 11-ти до 17-ти лет.

Среди самых частых причин обращений к специалистам «Детского телефона доверия» обычно отмечаются следующие:
· изолированность детей и родителей друг от друга (дети и их родители уделяют общению друг с другом слишком мало времени); 
· родители и дети не всегда готовы к близкому и откровенному разговору (собственная занятость, усталость, другие проблемы); 
· трудности в использовании навыков взаимодействия с ровесниками и взрослыми;
·  особенности индивидуально-психического развития; 
· отсутствие опыта в разрешении возникающих трудностей. 

На каждый детский звонок приходится 2-3 звонка от взрослых абонентов в возрасте от 25-ти до 70-ти лет – это родители, бабушки, другие члены семей, которых волнуют вопросы детско-родительских отношений. Также родители озабочены здоровьем (психическим и физическим) своих детей и испытывают дефицит информации по этой теме. 

Большую группу представляют обращения, связанные с конфликтами между родителями и администрацией различных образовательных учреждений, что показывает психологическую и социальную незащищенность в этой области общественных отношений.
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Помните, что консультанты детского телефона доверия
работают специально для  детей, подростков, родителей и педагогов и в любую минуту  всегда готовы  поддержать  и помочь 

круглосуточно, бесплатно, анонимно 
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Уважаемые педагоги, давайте познакомимся!
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Уважаемые педагоги!
Психологи «Детского телефона доверия» консультируют не только детей и подростков, но и родителей и педагогов по любым вопросам, касающимся развития, обучения, воспитания детей, оказывают посильную поддержку и помощь в затруднительных жизненных ситуациях и обстоятельствах (конфликты в семье, с педагогами, сверстниками, одиночество, страхи и др.). 
В этой связи функционирование городской психологической службы «Детский телефон доверия» по своей актуальности и практической значимости востребовано, поскольку эта служба предлагает временную, но в то же время, экстренную психологическую поддержку и помощь любому, кто в ней нуждается.    

Благодаря тому, что работа службы является бесплатной для клиента, а режим её функционирования круглосуточный, создаются условия для оказания доступной, адресной, психологической помощи. 
Абонент в комфортной для себя обстановке в любое время на основе добровольности может обратиться за помощью к профессионалу.
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Специалисты службы «Детский телефон доверия», прежде всего, успокоят позвонившего, сориентируют его на адекватное решение социальных и психологических аспектов возникшей проблемы, помогут осознать, что происходит на самом деле. 
Психологи-консультанты предложат варианты решений выхода из сложившихся ситуаций, подскажут телефоны и адреса организаций и учреждений, где можно получить очную психологическую и социальную помощь. 
Одновременно звонки могут принимать сразу 3 консультанта. Это люди с высшим психологическим образованием, специально подготовленные для работы с детьми и подростками.
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Основными задачами
«Детского телефона доверия» являются:

· оказание экстренной психологической, юридической помощи детям, подросткам, родителям, работникам сферы образования;
· выявление ситуаций социального неблагополучия, случаев жестокого обращения и насилия над детьми в семье и образовательных учреждениях различного вида и типа; 
· психологическое консультирование абонентов по их запросу (в том числе повторное); 
· профилактика девиантного поведения подростков; 
· информирование абонентов об учреждениях, службах, оказывающих профильную психологическую, медицинскую, социальную, правовую и иную помощь населению мегаполиса; 
· психологическое просвещение абонентов по актуальным вопросам развития, обучения, воспитания детей и подростков.
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