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ПОЛОЖЕНИЕ
проведении открытого межрайонного турнира по шахматам
среди детей и взрослых, посвященного памяти
Михаила Борисовича Смирнова и Виталия Николаевича Смирнова
Цели и задачи.
Соревнования проводятся с целью популяризации шахмат среди детей и взрослых, выявления лучших шахматистов.
Время и место проведения соревнований.
Соревнования проводятся в РЦКД п. Островское, ул. Советская д.105, 06 января 2024 года. Приезд участников в 9.30, начало в 10.00 часов.
Участники и порядок проведения.
К участию в соревнованиях допускаются все желающие с 10 лет. При себе иметь свидетельства о рождении или паспорт участников и заявку. Соревнования проводятся в 4-х группах: юноши, мужчины, девушки, женщины. 
Система проведения и регламент устанавливаются судейской коллегией непосредственно перед началом соревнований. Контроль времени: 15 минут на партию каждому участнику.
Определение победителей.
Места участников определяются по наибольшему количеству набранных очков. В случае равенства очков у двух и более участников места определяются: по коэффициенту Бухгольца-Бергера; по результату личной встречи; числу побед.
Награждение.
Подведение итогов по 6-ти группам: мальчики (от 10 до 13 лет вкл.), юноши (от 14 до 17 лет вкл.), мужчины (от 18 лет и старше), девочки (от 10 до 13 лет вкл.), девушки (от 14 до 17 лет вкл.), женщины (18 лет и старше). Участники, занявшие призовые места, награждаются грамотами и памятными призами.
Судейство.
Судейство соревнований осуществляет бригада, организуемая муниципальным казенным учреждением Районный физкультурно-спортивный центр Островского района Костромской области.
Финансирование.
Приобретение дипломов, грамот, подарков, а так же награждение участников осуществляет муниципальное казенное учреждение Районный физкультурно-спортивный центр Островского района Костромской области.
Расходы на проезд участников к месту соревнований и обратно несут командирующие организации.
Заявки.
Предварительные заявки подаются муниципальное казенное учреждение Районный физкультурно-спортивный центр Островского района Костромской области в срок до 29 декабря 2023 г. ostsport@mail.ru, тел./факс: 8 (49438)27-3-43.
