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ПОЛОЖЕНИЕ
Первенство района по быстрым шахматам среди детей
Цели и задачи.
Соревнования проводятся с целью популяризации шахмат среди школьников и выявления лучших шахматистов района среди детей.
Время и место проведения соревнований.
Соревнования проводятся в РЦКД п. Островское, ул. Советская д.105, 21 ноября 2023 года. Приезд участников в 9.00, начало в 09.30 часов.
Участники и порядок проведения.
К участию в соревнованиях допускаются команды общеобразовательных школ района. Состав команды – не ограничен. При себе иметь свидетельства о рождении или паспорт участников и заявку. Соревнования проводятся в трех группах 7-10 лет, 11-13 и 14-17 лет.
Система проведения и регламент устанавливаются судейской коллегией непосредственно перед началом соревнований. Контроль времени: 15 минут на партию каждому участнику.
Определение победителей.
Места участников определяются по наибольшему количеству набранных очков. В случае равенства очков у двух и более участников места определяются: по коэффициенту Бухгольца-Бергера; по результату личной встречи; числу побед.
Награждение.
Подведение итогов по трем группам – возрастным категориям: 7-10 лет, 11-13 и 14-17 лет. Участники, занявшие призовые места, награждаются грамотами, участники соревнований – сладкими подарками.
Судейство.
Судейство соревнований осуществляет бригада, организуемая МКУ РФСЦ.
Финансирование.
Участники соревнований, в каждой возрастной категории, занявшие призовые места, награждаются грамотами и сладкими призами. Награждение грамотами проводит отдел образования администрации Островского муниципального района, награждение сладкими призами МКУ РФСЦ.
Расходы на проезд участников к месту соревнований и обратно несут командирующие организации.
Заявки.
Предварительные заявки подаются в отдел образования по тел.: 27-9-49 или по эл.почте yablokova1985@internet.ru или ostrovskoerono@mail.ru до 16 ноября  2023 года. Именные заявки, заверенные директором школы и медицинскими работниками,  протоколы школьных соревнований подаются в судейскую коллегию перед началом соревнований.
