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Отдел образования администрации Островского муниципального района
ПРИКАЗ
от  18 марта   2019 г.                                                                                                  №  52-п

Об итогах  муниципального этапа 

методического конкурса педагогов
образовательных организаций 
Костромской области в 2019 году

По итогам  муниципального этапа методического конкурса педагогов образовательных организаций Костромской области, проводимого с целью обобщения, пропаганды и распространения передового педагогического опыта
ПРИКАЗЫВАЮ:

II. Признать  победителем муниципального этапа Конкурса и присудить 1 место
Баскаковой Ирине Геннадьевне, учителю коррекционных  классов МКОУ «Островская СОШ», за работу «Сборник дидактических материалов по биологии для учащихся 9 класса по адаптированным программам»

Вороновой Татьяне Александровне, педагогу-психологу МКДОУ детский «Рябинка» п.Островское за  разработку « Лэпбук "Эмоции и чувства"
Львовой Татьяне Александровне, учителю немецкого языка МКОУ «Островская СОШ»,  Обидиной Татьяне Александровне, учителю немецкого языка МКОУ «Островская СОШ»,   за работу "Формирование универсальных  учебных действий на уроках немецкого языка как второго иностранного языка в условиях реализации ФГОС"

Калининой Галине Михайловне, учителю математики МКОУ «Клеванцовская СОШ», за разработку «Методические материалы для работы с одарёнными и высокомотивированными детьми по математике»

Козловой Валентине Анатольевне, учителю английского  языка МКОУ «Островская СОШ», за работу «Использование мультимедийных презентаций на уроках английского языка»

Константиновой Надежде Владимировне, педагогу дополнительного образования детско-юношеского центра «Импульс» за разработку «Планета добрых сердец» (Программа летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей и подростков 7-16 лет)

Кудряшовой Светлане Викторовне, воспитателю МКДОУ детский сад «Рябинка» п.Островское за методическую разработку «Всестороннее развитие воспитанников дошкольного возраста  посредством работы с бумагой в технике оригами "    

Охоцкой Марине Александровне, учителю биологии МКОУ «Клеванцовская СОШ», за разработку «Оценочные средства по биологии (5-11 классы)».
Смирнову Юрию Анатольевичу, учителю технологии МКОУ «Островская  СОШ», за работу «Дидактические материалы для формирования УУД  на уроках технологии, 5 класс"

  II.    Направить указанные работы на региональный конкурс.
III. Признать  призерами районного конкурса и присудить 2 место:
Большаковой Юлии Александровне, воспитателю МКДОУ детский сад «Теремок» п.Островское за разработку  «Новые формы работы по трудовому воспитанию как средство успешной социализации детей старшего дошкольного возраста»
Бурдиной Ирине Анатольевне, учителю начальных классов МКОУ «Юрьевская ООШ», за  разработку  «Лес полон чудес»
Запеваловой Татьяне Сергеевне, учителю английского языка МКОУ «Островская СОШ», за разработку «Использование наглядности на уроках английского языка»
Симаковой Анастасии Владимировне,  воспитателю МКДОУ детский сад «Теремок» п.Островское за разработку «Взаимодействие с семьёй по развитию нравственно-патриотической основы личности детей старшего дошкольного возраста посредством приобщения к культурному наследию родного края»
Степановой Наталии Анатольевне, учителю биологии МКОУ «Александровская СОШ», за работу «Методические материалы из опыта успешной подготовки учащихся к ГИА по биологии»

IV.   Признать  призерами районного конкурса и присудить 3 место:
Васильевой Наталье Валерьевне,  учителю немецкого языка МКОУ «Александровская СОШ», за работу «Программа элективного курса по немецкому языку в 5 классе «Занимательный немецкий»
Васильевой Наталье Михайловне, воспитателю  МКДОУ  детский  сад  «Калинка», за разработку «Экономическое образование и воспитание детей старшего дошкольного возраста»
Груздевой Светлане Александровне, учителю математики МКОУ «Островская СОШ», за работу «Подготовка к ОГЭ. Геометрия»
Добрякову Борису Юрьевичу, учителю  физической культуры МКОУ «Юрьевская ООШ», за разработку внеклассного мероприятия «Армейская академия»
Любимцевой Людмиле Анатольевне, учителю истории  и обществознания МКОУ «Клеванцовская СОШ»,  за разработку «Викторина по всеобщей истории «Своя игра»
Смирновой Светлане Борисовне, учителю информатики МКОУ «Островская СОШ» за работу «Программа внеурочной деятельности «Компьютер и я», 5-6 класс»

V. Наградить дипломами участников муниципального  конкурса: 

Баринову Веру Леонидовну, учителя русского языка и литературы, предметов духовно-нравственного цикла МКОУ  «Александровская  СОШ»,  за работу «Методические разработки уроков по предмету Истоки»
Геращенко Яну Владимировну, учителя математики МКОУ «Адищевская СОШ», за разработку урока «Определения и свойства степени с рациональным показателем»

Голубеву Анастасию Вячеславовну, учителя предмета Мировая художественная  культура МКОУ  «Александровская  СОШ», Осокину Елену Александровну, учителя математики МКОУ  «Александровская  СОШ»,  за  работу « Цикл интерактивных программ в школьном музее «Ремесла наших бабушек» и разработку «Чистописание в старой школе»

Жемчугову Любовь Валерьевну, педагога-организатора МКОУ ДО ДЮЦ «Импульс», за разработку «Твой мусор – твой вклад в будущее»
Кудрову Наталью Васильевну, учителя географии за  работу  «Разработки уроков географии по теме "Почвы»

Румянцеву Наталию Николаевну, педагога дополнительного образования МКОУ ДО ДЮЦ «Импульс» за разработку  дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Сувенир»
Смирнову Наталью Александровну, учителя начальных классов  инклюзивного обучения МКОУ «Островская СОШ», за разработку «Дидактическая игра, как средство коррекции памяти и внимания у младших школьников с нарушением интеллекта»                                           
Смирнову Татьяну Викторовну, воспитателя дошкольной группы МКОУ «Адищевская СОШ», за разработки: дидактическая игра «В гостях у Снеговиков», «Лэпбук «Зима»
Чернышову Ирину Алексеевну, воспитателя дошкольной группы МКОУ «Адищевская СОШ», за разработку «Доброе согласие»
VI. Объявить благодарность руководителям  образовательных учреждений  за работу по выдвижению педагогов на  методический конкурс:
Абронову А.Н.- МКОУ «Клеванцовская СОШ»
Ершовой О.А.- МКОУ «Адищевская СОШ» 
Смирновой Н.М.- МКОУ «Островская СОШ»
Степанову А.Н. –МКОУ «Александровская СОШ»
Новожиловой В.В.-МКОУ «Юрьевская ООШ»
Вороновой С.Н.- МКДОУ детский сад «Теремок» 
Мацуевой Е.А. –МКДОУ детский сад «Рябинка» 
Ивановой А.А. - МКДОУ детский сад «Калинка» 
Сапоговой С.К.- МКОУ ДО ДЮЦ «Импульс»;
VII. Руководителям школ, дошкольных образовательных учреждений активизировать методическую работу в подведомственных учреждениях с целью привлечения педагогов к участию в методическом конкурсе:
Соловьеву Ю.В.-МКОУ «Игодовская СОШ»

Фоминой С.А.- МКОУ «Красноборская ООШ»
Леконцевой Л.В.-МКОУ «Дымницкая ООШ»

Сидоровой С.К.- МКОУ «Хомутовская НОШ»

Демидовой Е.А.-МКОУ «Гуляевская НОШ»
Сорокиной И.Л.- МКОУ «Ивашевская НОШ»
Альтовской Е.Л.- МКОУ «Инежская НОШ»
Галочкиной В.В.- МКОУ «Воскресенская НОШ»
Соловьевой Н.М.- МКОУ «НОШ им.А.Н.Островского»
Веселовой Т.М.-МКДОУ Клеванцовский детский сад

Орловой О.С.- МКДОУ Краснополянский детский сад
Заведующий отделом образования

администрации Островского 

муниципального района                                                                   И.Е. Соловьёва
