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Ромашов Михаил Георгиевич
родился  в 1965 году в фабричном поселке Красная Поляна.





«Мастерами, увы, не рождаются,
И становятся ими не все.
Ведь к таланту и труд прилагается,
Чтоб достигнуть вершин в мастерстве.» 
(М. Кулик)


Цель работы: Познакомиться с жизнью и творчеством местных умельцев – художников. 
Познать секреты о последовательности работы с берестой, начиная с ее заготовки в лесу и до выполнения творческой работы по бересте.
Задачи: 
· Формирование художественного вкуса, фантазии, изобретательности, пространственного воображения
· Обогащение визуального опыта через посещение выставок, музеев, выходы на природу, встречи с творческими людьми
· Формирование любви и уважения к народному искусству, к родной природе
· Воспитание внимательности, аккуратности, бережливости, целеустремленности
· Формирование культуры общения и культуры поведения в обществе
· Приобщить к бережному сохранению и продолжению традиций своего народа.
    Издревле русская земля славилась мастерами – умельцами. Изделия декоративно -  прикладного творчества мастеров наполнены теплотой и заботой человеческих рук.
В день нашего поселка в сельском клубе  была организована выставка работ народных умельцев. Большинство посетителей особое внимание уделяли работам местного художника по бересте, которые отличаются своей неповторимостью и фантазией. Пройти мимо  и не полюбоваться работами  -просто невозможно. 
Как же замечательно, что есть такие  люди – самородки!
Мы решили более подробно изучить вид этого искусства и познакомиться с художником. Прежде всего мы навели справки в школьном музее об использовании дерева и бересты в народных промыслах и творчестве, познакомиться с его экспонатами и побеседовать с преподавателем предмета «Русский фольклор» Муравьевой Л.В. И вот что она нам рассказала.
Береза наше российское дерево. Очень близко каждому русскому человеку, пробуждает в нас воспоминания о наших предках. Береста- уникальный природный материал, который применяли наши предки для изготовления различных предметов, необходимых в быту. Это самый доступный материал, который всегда под рукой. И показала экспонаты музея из бересты.(корзинки, короба, туеса, украшения).  
Береста – это прекрасный материал для изготовления бытовых и художественных изделий. Она обладает антисептическими свойствами, содержит вещества, которые благотворно влияют на здоровье человека. На Руси береста издавна также использовалась в качестве носителя информации (грамоты, письма, берестяные книги).
Береста – уникальный природный материал. С незапамятных времен ее применяли для изготовления различных предметов, необходимых в быту: корзинок и коробов, туесков, шкатулок, а также украшений и даже рыбацких челнов. Береза – наше, «российское» дерево, но очень близко каждому русскому человеку и пробуждает в нас скрытые воспоминание о наших предках, которые жили на этой земле. Они широко использовали бересту, потому что это был самый доступный материал, который всегда под рукой. Далее мы отправились в местный краеведческий музей и  познакомились с его экспонатами. 
Из  Интернета мы узнали, что в ходе археологических раскопок было обнаружено много  интересной информации во многих регионах земного шара. (Например: берестяные изделия из гробницы Тутанхамона(14 в. до н.э.) и прорезная береста на колчанах скифских воинов в виде накладок (сложной растительной орнамент) – 2 тысячелетие до н.э. 
Но самое удивительное – это берестяные грамоты, на которых  писали наши предки в Новгороде, Смоленске, Рязани в 11 – 14 веках.  В Новгороде была найдена даже настоящая берестяная книжка, очень маленькая, из двенадцати страниц, написанная во второй половине 12 века, содержащая текст вечерней молитвы. 
А дальше мы отправились на встречу с нашим местным художником – любителем  Ромашовым Михаилом Георгиевичем. И вот о чем он нам поведал: « Далеко не всем береста нравится. Есть люди, которые остаются совершенно равнодушными к вещам из бересты. Она им просто чужда. Может быть, причина в том, что ее считают дешевой, слишком «простонародной», но мне кажется, в этом и есть ее прелесть. Я заметил, что изделия из бересты обычно «приживаются» в домах добрых, отзывчивых людей. 
Это высказывание ещё больше подогрело наш интерес к изделиям из бересты и к творчеству художника.
А дальше мы узнали, Михаил Георгиевич родился в небольшом фабричном поселке Красная Поляна в 1965г. Как и все сельские ребятишки, много времени проводил в лесу и на речке. 
Любовь к родному краю, сельскому быту, русской природе запали в душу Михаила с детства. Во время учебы в школе друзья просили его нарисовать в подарок кто рыбачка, кто индейцев, кто боевые сражения. 
  Учитель ИЗО, бывший классный руководитель Михаила Георгиевича, Смирнова Галина Николаевна  рассказала, что особенно  умело у Михаила получалось отобразить движения человека, группы людей, их позы. Свои рисунки он делал на бумаге карандашом или тушью. В заключении Михаил Георгиевич обронил такую фразу: «Тягу к искусству, к живописи заложил его  дед Шилов Иван Иванович, который писал картины известных художников».
При встрече с Михаилом Георгиевичем мы задали ему вопрос: «Давно ли вы начали заниматься живописью на бересте? И как это произошло? 
Вот что он сказал: «Работать с деревом я начал давно: ещё в детстве увлекался деревянными резными поделками. Но всё время мне хотелось чего – то необычного, и случай такой подвернулся. Наткнулся как то на обыкновенную березу, стал рассматривать ее структуру и увидел свой первый рисунок. С тех пор роспись по бересте стала любимым занятием».
Мы поинтересовались, как выбирает он материал для своих картин, и какие требования предъявляет к материалу? И вот что мы узнали.
Заготовка бересты
Качество материала имеет очень большое значение. Заготавливает бересту с середины июня и по середину июля и  причем на год вперед. Она должна быть особым способом высушена, выдержана, а затем спрессована. Михаил Георгиевич отработал свою технологию и знает, как снять бересту не повредив дерево. Настоящий мастер очень точно чувствует состояние дерева и бережно относится к березам.
Улыбаясь, шутит: «Упреков в наш адрес «зеленых» не должно быть. Мы не портим лес, а используем только те, которые предназначены к вырубке. Чаще всего в ход идет береста с поваленных деревьев. Основной инструмент для заготовки бересты – острый нож и ножницы. Михаил Георгиевич предложил подержать березовую кору в руках. И мы почувствовали, что даже в холодной комнате она на ощупь очень теплая, потому что это обладает большой положительной солнечной энергией. А дальше он добавил, что  достаточно некоторое время посмотреть на нее, подержать в руках и сразу же успокоишься, если чем -  то был взволнован. Березу называют теплым деревом.

Техника письма
Художник познакомил нас с техникой живописи по бересте, поделился секретами своего мастерства. Традиционная техника живописи по бересте основана на последовательном наслоении множества мазков, как правило, от светлых тонов к темным. Кисть нанесения мазка сразу отрывают от поверхности, чтобы не образовалось пятнышко краски в конце мазка.
Можно писать чистыми цветами один мазок поверх другого и тем самым получается желаемый оттенок, либо подбирать краски на палитре, как в любой  другой технике. Краски каждого мазка высыхают очень быстро, поэтому движения кисти должны быть четкими, продуманными, а мазки можно накладывать неограниченное число раз,  пока не получится желаемый эффект. Мазки могут быть прямолинейными, изогнутыми, длинными или короткими. С помощью кисти можно сделать лессировку поверхности, разбрызгать краску с кисти или наложить краску торцом плоской кисти.
Работа по бересте
В работе по бересте можно использовать различные красочные материалы: водные и масляные краски. Но Михаил Георгиевич отдает предпочтения темперной краске, которая после высыхания приобретает приятную матовость и бархатистость, тем самым очень выгодно можно подчеркнуть природную красоту бересты. Подготовленная к работе береста принимает темперные краски так же хорошо, как и бумага. Темперные краски к тому же проявляют несомненную стойкость к внешним воздействием и дольше сохраняют свежесть по сравнению с другими материалами. Картины, написанные этими красками,  будут радовать не одно поколение. 
Беседуя с нами, Михаил Георгиевич, легко наносил краски на  подготовленную бересту. И как же необычна и слишком кропотлива эта работа! Не каждому удается создать свое полотно, не нарушив гармонии естественного рисунка. Вскоре мы увидели: Михаил Георгиевич, не скрывая фактуры бересты, а наоборот, используя ее, наносит один слой краски на другой, превращая ее в произведения искусства. 
Михаил Георгиевич поведал нам, что сюжеты картин подскажет используемый материал. Это может быть природа родного края, жанровые композиции, православная тематика. 
Чем больше на бересте неровностей, тем оригинальнее и неповторимее  получается картина. Один нарост может превратиться в бугор или кочку, другой – в елочку, а третий похож на облачко или медведя, а может быть на маленький пенек или большое дерево. При взгляде на картины не оставляет ощущения чего-то родного, близкого. Это понятно, ведь береза издавна почитается как символ России и души русского народа. Смотришь на картины мастера и чувствуешь запах свежего сена, благоухание полевых и луговых цветов. В его картинах глубоко отражена русская тематика: вечерний закат, купола белокаменных храмов, русская березка, родная речка Мера с крутыми извилистыми берегами, пейзажи родного поселка. Только вдумайтесь в названия картин: «Белеет парус», «У родного причала», «Старое дерево», «Тишина», «На мере», «Родные просторы», «Зимние пейзажи», «Закат над Мерой», «На зимней рыбалке», «Зимний вечер», «В заливе Меры», «Удачный клев», «Топающий глухарь», «Вечереет», «Родной поселок», «Времена года».

Из-под кисти мастера вышло более сотни подобных работ, которые он радушно дарит своим друзьям, родственникам. И ни одна картина не повторяет другую, каждая индивидуальна, уникальна.
Живопись по бересте не может претендовать на передачу натурального изображения, но даже в тех узких границах, в которых она умещается, позволяет сделать много интересного и прекрасного.
Когда впервые появилось техника живописи на бересте, сказать сложно. Однако сегодня ею увлекаются множество людей: профессионалов и любителей.
Михаил Георгиевич рассказал нам и о своих личных наблюдениях при работе с берестой.
«Я не раз замечал, что вещи из бересты лечат не только тело, но и душу человека. Они успокаивают, помогают создать уют в доме, от них словно исходит какое – то живое тепло. Берестяные вещи принято было передавать по наследству, и не потому, что это какие – то  шедевры, а потому, что они несут особую энергетику рода, семьи, к которой принадлежит человека».
Из интернета мы узнали, что специальными научными исследованиями подтверждает такой факт, что изделия из бересты нормализуют давления и снимают головную боль. И в этом нет никакой мистики: дело в том, что в бересте содержатся вещества, которые благотворно влияют на здоровье человека. Кора березы обладает  и очень сильными антисептическими свойствами. 
На прощание Михаил Георгиевич сказал, что если вы окружите себя вещами из материалов, подаренных самой природой, то дом станет самым уютным  местом в мире.
Действительно, в доме береста одним своим присутствием очищает и гармонирует окружающее пространство. Это ли не лучшая награда народным умельцам, с такой любовью относящейся к своей работе? 
Нам осталось только согласить с мнением собеседника. И очень жаль  было покидать этот уютный дом, наполненный ароматом дерева, напитанный солнечным теплом, подобно магическому кругу, ограждающий от шумной суетливой жизни, безумно несущейся там, за его пределами. 
Хотелось еще и еще раз побывать в этой гостеприимной семье, где царит  любовь и уважение и встретится с настоящим мастером – умельцем и его очаровательной супругой.
И каково же было наше восхищения, когда нам предложил Михаил Георгиевич попробовать себя в роли «художника» по бересте. (И у нас это получилось).
 P.S.  В доме Михаила Георгиевича каждая вещь на своем месте. Многое сделано своими руками, начиная с русской печи в доме, спортивных снарядов и заканчивая во дворе красивой беседкой и огромной теплицей. И все оформлено со вкусом, изящно и красиво.
Заключение:
Изделия из бересты будят в нас патриотические чувства, активизируют генетическую память, вызывают умиротворяющие воспоминание о счастливой жизни предков. Роспись по бересте известно на Руси с 15 века, однако сегодня этим занимаются единицы. Относительно новым направлениям в работе с берестой стали картины народных умельцев, в которых работа художников сочетается с природными качествами бересты, ее особой энергетикой, о которой мы уже говорили. Традиционные картины, выполненные на холсте, можно копировать, а эти картины не дублируются, каждая работа – уникальна. Роспись по бересте спокойная, мягкая по тональности, удивительные краски на глянцевом березовым холсте. Такие картины дышат, они воздушны. Технология живописи на бересте – секрет, доступный избранным. К таким мастерам - умельцам относится и наш земляк Ромашов Михаил Георгиевич.

В ходе выполнения исследовательской работы мы называли секреты работы с берестой, начиная с ее заготовки в лесу и до выполнения творческой работы.
Познакомились с творчеством и работами местного умельца Ромашова Михаила Георгиевича.
И поняли, что картины, выполненные на холсте можно копировать, а по бересте не дублируются. Каждая уникальна. Мы увидели, как удивительно играют краски на глянцевом березовом холсте. Картины дышат, они воздушны. Изделия из бересты, а в частности картины, будят практически чувства, вызывают умиротворяющие воспоминание о счастливой жизни предков, обладают особой энергетикой, о которой мы уже говорили.

И пришли к выводу, что картины уникальны, технология живописи по бересте – секрет доступный избранным.
Результат этого исследования для нас важен и ценен. Мы предлагаем познакомиться познакомится с творчеством нашего земляка Ромашова Михаила Георгиевича, мастером – умельцем.




Отзыв
заведующей Краснополянского сельского клуба  Смирновой Н. Н.
Ромашова Михаила Георгиевича я знаю как интересного, активного,  творческого человека. В 2010 году на районный слет-конкурс мы, не раздумывая, предложили  главную роль Деда Мороза сыграть именно ему. И не ошиблись. Михаил  Георгиевич – лучший Дед Мороз, награжден Дипломом.
Еще хочется сказать о нем, как о мастере на все руки. Не раз Михаил Георгиевич предоставлял нам свои работы и картины на поселковые  и районные конкурсы умельцев. Его работы всегда вызывают огромный интерес и восхищение.
В этом году в нашем  клубе пришлось перекладывать печь. Не секрет, печников теперь найти очень трудно. И снова выручает Михаил Георгиевич. Эта работа оказалась ему по плечу. Выполнил на совесть. Михаил Георгиевич рассказывал, что учился всему сам, перечитал много литературы. Изучал, как   устроены старинные печи. Но у него есть  и свои собственные секреты. И в итоге в клубе – теплая и аккуратная печь. За что мы ему и  благодарны.
Про  Михаила Георгиевича хочется сказать, что он – мастер своего дела. У него все получается.
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Заведующая сельским клубом _________/Смирнова Н. Н./
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8 ponu flena Mopo3a.

Bee, kT0 3a6€ran nocMoTpeTs
BLICTABKY, HENPEMEHHO 3aaep-
XU1BANCs Boane paGoT CamobhbiT-
HOrO Xy[OXHWKa. A HbIHELHEeR
BecHOW ero «Bpemena ropa»
(KapTVHBI HA IMNOBbIX CNUNAax)
GbUIN NPEACTABIEHbI HA BbIC-
TaBKke paboT HAPORHOTO TEOPHe-
CTBa, NPUYPOHEHHON K CMOTPY-
KOHKYPCY BETEPaHCKIX KNyBOB.
W CHOBa — Ta Xe CBEXeCTb 1
CBOI B3rNSAL HA OKPYXAIOLLYIO
NPUPOAY POAHOTO KPas.
VaneueHve prucoBaHEM Npu-
wno kK Muxauny ¢ gercrea, ero
Aen Visan VisaHosw LLinnos Toxe
XOPOWWO PUCOBA, VCAN Neit3a-
XV W Pa3napuBan ux Apy3bAM
1 3HaKoMmbIM. Camomy xe Mu-
Xauny XoTenoCk 4ero-To Heo-
BLIYHOrO, 1 CNlyNaii TaKOW Noa-
BepHyncsi. Torna on paGoran
CTOPOXEM Ha BOWHCKOW TOMKE.
XOAMN KaK-TO BOKPYT 0BbEKTa 1
HATKHYNCA HA OBbIKHOBEHHYIO
Gepecty, CTan paccvaTpvBaTs ee
CTPYKTYPY ¥ yBUEN CBOV Nep-
Bbli1 PUCYHOK. HapocTel Ha Ge-
PECTE MOTYT GbiTh YEM YTOAHO, B

Jlyywmit flep Mopo3 xueer
B Kpacnoii Mongne

3nexTpocnecapb Muxann POMaILOB W3 (paBpuuHoro noceska Bbin Ha3BaH Nyywmm fle-
1OM MOPO30M Ha NATOM PaoHHOM ceTe «flefl Mopo3 u CHerypouka»

€ Muxaunom leopruesnyem POMOLLOBBIM % 30OYHO 3HOKOMO HECKONBLKO neT, TouHee,
¢ ero HeoBuHbIMM KapTHHaMM. Kak-T0 B floMe AETCKOTO TEOPYECTBA Ghina NPeAcTas-

ea BLICTABKG €ro PABOT ~ M3ACRWI U3 XKECTH M

Kpackamn wa Gepecre.

3aBMCMMOCTI OT TOTO, KaK 3aA1y-
Mana ux NpUpoza: GhiTh MOXET,
370 6epera peKv Unu HacTb e~
peBa, @ MOXET OnepeHbe Kakon-
By ViU, HeMHOro daHTa-
3, KACOK - 11 NOAYHMNAC Kap-
TuHa. HO NPeX:e HyXHO pacTs-
HYTb ¥ BBICYLIMTL GepecTy, OT-
wnudosaTh €e, TONLKO nocne
3TOr0 MOXHO NPUCTYNATH K Ha~
MUCAHMIO KapTUHBI. V3-noa knc-
1 Mixauna 8biLL0 Gonee coT-
i NOROGHBIX PAGOT, 1 TaKk Xe,
KaK Aea KOrAa-To, OH OGLINHO
Pa3naApMBAET KAPTMHLI CBOMM
[APY3LSIM 11 POACTBEHHVKAM.
Toxanyii, TOHHO TaKXe Cry-
“aiAHO «NPUBMAOCH» K Mixanny
['e0prueaitHy eliie OAHO PEMeC-
170, HaTKHY/ICA OH Ha KYCOK Xe-
T, 1 B ronoBe CPA3y Xe Co-
3pena MbiCNb: «A He CMacTepuTs
14 13 Hero Beapo?». Tak B xo-
3AICTBE NOABMNVCH CAMOAENb-
HO® BEAPO, KOBLLM, 60NKa, N6t
Ka, 3 NOTOM X@Ha 3aKasana 6onb-
wWOe KOPITO AR NONIOCKaHMS
Genesi. 3Han yaneseHe Mixa-
1na, OAHOCeNE4aHE NPOCKT ero
CMaCTepUTL KONNAKYA Ha NedHbIe

TPYGbi, 1 HENpPOCTBIE, @ HUrYP-
HbIe B BUNE NETYXa AN KOWKM,
Hanpumep.

Boobuie, HAKakoe pemecno
He oTGMBaETCH OT PyK Myxavna.
Jla OH 11 Cam B WyTKY rOBOPUT:
«BOT OHO 4e/10-TO MOA HOramn
BaNSIETCH, HArHVCh MOHIKE U
roaHAMU». ECAN O HEM He Nk~
CaTb KaK O XYAOXHVKE WY KEC-
TRHLLIKE, MOXHO BIO/IHE PACCKa-
3aTh KaK O NeYHNKe Wik noT-
MUK, W 351/10M PHIBAKe, W
nioGUTene CobrpaTh rpybb.

A HepasHo Muxawn Pova-
LUOB CTan NOGEUTeNeM PalioH-
Horo cnera «/len Mopos v Cre-
rypouka-2010», Ha KOTOPOM
KPACHONONAHLILI NPEACTABNNM
TeaTpanM30BaHHoe NPeACTas-
nenve ¢ lenom Moposom, Cre-
rypouKoit, 3aiiuamu, Baboit Siroi
W APYrMMM NepcoHaxamu u
3aHANK TPeTbe MECTo. A BOT
[len Mopo3 8 ucnonHexun
Muxanna 6bin eauHOrNacHo
npuaHan nyswnm. Kak wytur
cam noGeauTens, oH flen Mo-
P03 YXE C A0BONILHO CONMAHBIM
CTaxem: ABaAUaTh C NVWHVM

Bbil X

NeT MCNONHAN 3Ty PO B Kiy-
6e, wkone, B AETCKOM Cagy Ha
YTPEHHUKAX M HA PA3NU4HbIX
HOBOrOAHMX MEPOMPHATUSX B
apMuM 1 TexHUKyme. [0BOpS
Xe 0 CBOEM YCriexe Ha KOHKyp-
ce, Moit coBecepHuK OTAaeT Aon-
XHOE B NOArOTOBKE K KOHKYPCY
cemeiiHomy knyBy «BuKTOpUsi»,
VHALMATOPY GONBUIMHCTBA Me-
PONPUSITHAY, NPOBOAMMbIX B 10~
Cenke 1 Ha PaioHHOM YPOBHE.
Y HEro OueHb ApyxXHas ce-
Mbsi, F1e UapuT JI060BL 1 yBa-
XeHue k GauxHemy. Mpexae
BCErO, NaBHbIM ADYTOM SIBNISET-
cs xeHa Puanaa Pawnposha, ¢
KOTOPOiA NPOXUAM 8 MUPe W
COrNacIM NONTY YETBEPTb BeKa
V1 BLIPACTUNM NPEKPACHBIX A€~
Teit — 404k JInio M CbiHa Urops.
A ewe Muxaun eniobnex 8
CBOIO MNYIO POAVHY U HY 33 4TO
He NPOMEHSIET €€ Ha Cambie 3a-
MaH41BbIE MPeyIoKeHVs. Yes-
X OH KaK-TO B GObLIOIA FOPOA,
XOTeN yCTPOUTLCA Ha PaboTy, HO
HU NWTB,HM €CTb HE MOT, NOKa

He BEpHYNCA OBPATHO ZAOMONA.
Wpuna KAYANIOBA.

sssser s R,

BAvL-UHTEepPBbLIO
Tio6umas kumra:

MepeunTan BCe KHUrN Banextu- |

Ha MKy, AaXE B MECTHYIO GHONMO-
TeKy N0 €ro 3akasy NPUB03MAM NPO-
VaBeaeHM JTOro NUCaTens.

Puicosanue Ha 6epecTe u pbiGan-

Ka KpyFbifi oA, JI0BWT phGY TONbKO |
 Ha yROvIKy, ECAIM E3AUT Ha Gonbiuyio |

| peKy, TO 0GA3aTENbHO NPUBOANT Maslb-
| kOB Pa3HbIX PLIG 1 ONYCKAET B CBOIO

i

peuky. Cam BapuT yxy 1 KONTUT pbiGy.

Y70 He MOGUT B JilOARX.
3aBUCTb M XaAHOCTb.
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