Зимние забавы должны быть безопасными


С наступлением зимы потенциальных опасностей на улице становится больше, следовательно, актуальна проблема формирования у детей навыков безопасного поведения на дороге в зимнее время года.
Взрослые должны не просто оградить ребенка от опасностей, которые встречаются в зимнее время года, а подготовить к возможной встрече с ними, привить им навыки безопасного поведения на дороге.  
В зимний период времени у детей появляется возможность получить удовольствие от любимых развлечений – катание на санках, лыжах, коньках, тюбингах и ледянках. К сожалению, несоблюдение простых и доступных правил значительно повышается риск получить серьезную травму. Обязанностью родителей является донести до ребенка основные правила безопасности.
 Проезжая часть не является местом для зимних развлечений, для этого необходимо выбирать специально отведенные для этого места.
Склон, который выбирается для спуска на санках, тюбингах, ледянках или лыжах обязательно должен быть вдалеке от дороги, свободен от палок и корней деревьев. 
Лыжи перед переходом проезжей части необходимо снять и переносить их в руках.На коньках следует кататься только в специально оборудованных местах или катках.  
Категорически запрещается: кататься на санках, тюбингах или лыжах, прикрепленных к транспортным средствам. Цепляя тюбинги и санки за фаркоп автомобиля, выезжая на проезжую часть, любители экстрима не задумываются о том, какой опасности подвергают себя и окружающих участников дорожного движения.
