Проблемы развития письменной речи у детей с нарушением слуха
В школе, где обучаются дети с нарушения слуха, особое значение имеет развитие умений связной речи. Не имея возможности полноценно слышать речь окружающих, такие дети испытывают большие трудности в овладении собственной речью. Сформировать у обучающихся связную речь - значит дать им возможность приобретать знания по всем учебным предметам, всесторонне развиваться, вступать в общение со слышащими сверстниками, активно участвовать в общественной жизни.
Возникает вопрос: почему овладение грамматическим строем языка вызывает большие трудности у детей с нарушением слуха? Почему овладение таким видом речи, как письменная, вызывает наибольшие сложности в процессе овладения речью? И почему знание письменной речи, владение ею в полной мере, являются необходимыми  для глухих и позднооглохших учеников?

Эта тема актуальна и в XXI веке,  практически весь мир как слышащий, так и не слышащий пользуется письменной речью в своём общении. Это всевозможные СМС-сообщения, чаты, Интернет-сайты и т.п. Некоторые фразы, если они неправильно оформлены, можно прочитать и понять не так, как хотел пишущий. Поэтому грамотное письмо на сегодняшний день особенно нужно всем.
У детей с нарушением слуха подбор грамматических средств, используемых для выражения смысла своего сообщения, вызывает большие трудности, чем у детей с нормальным слухом. И переход от развернутой речи к внутреннему смыслу читаемого текста дается им сложнее, чем их сверстникам, не имеющим проблем со слухом.

Важную роль в обучении детей с нарушениями слуха играет связная письменная речь. Для этих детей восприятие письменного текста доступнее, чем слухозрительное восприятие устной речи. Вместе с тем овладение письменной речью вызывает большие трудности со стороны понимания смысла этой формы речи и создания собственных письменных высказываний. Практика показывает, что в самостоятельных неподготовленных письменных высказываниях глухих школьников присутствуют значительные отклонения от нормы: аграмматизмы, лексическая беднота речи, неправильное употребление слов, незнание или неверное использование большинства средств межфразовой связи, отсутствие логики в изложении мыслей, своеобразные нарушения в структурировании содержания и языковом оформлении речи. Все эти особенности развития связной письменной речи глухих школьников указывают на необходимость обновления и совершенствования методов и приёмов обучения, улучшения подготовки этих учащихся к жизни.

Особенности развития письма и чтения и вытекающие из них проблемам изучались как психологами, так и сурдопедагогами.  

Изучением взаимосвязи уровня речевого развития этих детей с уровнем формирования их мыслительных процессов занимались Р.М. Боскис, Ж.И. Шиф. Теоретическое обоснование и разработка системы обучения языку слабослышащих школьников отражены в трудах А.Г. Зикеева, К.Г. Коровина, К.В. Комарова.

Все авторы указывают на следующие источники ошибок:

- ограничение речевого общения;

- отсутствие условий для подражания взрослым;

- особенности наглядно-образного мышления глухих детей, которые отражены в их мимико-жестовых средствах общения и объясняют трудности грамматического разграничения частей речи, длительного неумения пользоваться предлогами и союзами; 

- трудность познания сложной природы языка, системы его многообразных категорий, отличающихся друг от друга степенью своей конкретности, для овладения которыми нужен значительный уровень словесного мышления.

Специальные исследования показали, что отклонения в лексическо-фразеологическом составе письменной речи глухих школьников убывают, если их обучать приемам осмысленного отбора словесных средств для выражения своих мыслей и систематически накапливать опыт целенаправленного отбора слов, сочетаний слов, конструкций предложений.

Письменная речь является важным средством коммуникации. Её развитие осуществляется с опорой на устную речь. Однако это не простой перевод звуков в графические знаки. Л.С. Выготский указывал, что письменная речь является более абстрактной по сравнению с устной. Она протекает без собеседника и лишена таких дополнительных средств, как интонация, мимика, жест и т.д., поэтому структура письменной речи сложнее по сравнению с устной. В письменной речи предъявляются более высокие требования к отбору лексики, структуре предложений, логике мышления, полноте раскрытия темы, языку. В письменной речи всё должно быть понятно из её собственного содержания, из контекста. К письменной форме речи относят такие виды речи, как письмо и чтение.

В отличие от устной письменная речь не исчезает бесследно и позволяет ребёнку вернуться к написанной фразе, слову, исправить ошибку. Следовательно, одним из преимуществ письменной речи является её стабильность, устойчивость.

Связная письменная речь способствует формированию словесно-логического мышления неслышащих детей. «Она предполагает осознанное отражение окружающей действительности. Но для слабослышащих детей эта задача трудна. Ребёнок должен отвлечься от конкретной наглядной ситуации, составить мысленно план того, что он хочет сказать, и обобщённо выразить это содержание в новой, искусственной для него форме» 
Вместе с тем работа над связным письменным высказыванием, как показали исследования Л.М. Быковой, Т.С. Зыковой, В. Коровина, А.Г. Зикеева, значительно продвигает слабослышащих детей как в речевом развитии, так и в совершенствовании мыслительной деятельности.

Таким образом, программы школ для обучающихся с нарушениями слуха должны соответствовать следующим параметрам, где важным звеном является умение выполнять различные виды работ: восстанавливать деформированный текст, писать рассказы по сюжетным картинкам, составлять письма, заметки в стенгазету, излагать прочитанный текст, писать сочинения разных видов, составлять характеристику персонажа.
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