Консультация для родителей по теме «Важно, чтобы помнили"»
· Познаём все вместе31
Уважаемые родители, предлагаем Вам, напомнить детям о том, что приближается великий праздник победы нашего народа в Великой Отечественной войне - 9 Мая.
Расскажите детям:
- как началась война с фашистами;
- о подвигах воинов в годы Великой Отечественной войны;
- о партизанском движении;
- о тружениках, ковавших в тылу победу над врагом;
- о крупных сражениях и боевых наградах.
Расскажите детям о том, где во время войны находились их прадедушки и прабабушки. Вместе рассмотрите фотографии, открытки, рассказывающие о военных годах, прочитайте книги о войне.
В День Победы 9 Мая обязательно вместе с детьми посетите памятные места  Севастополя, чтобы почтить память тех, кто отдал свои жизни за победу над врагом, за свободу и независимость нашей Родины.
Уважаемые родители, только Вы сможете лучше, понятно и просто объяснить Вашим детям, что означает Вечный Огонь, какой ценой завоёвана для нас сегодняшняя мирная жизнь. Приучите детей к тому, что подойдя к памятнику погибшим в войне, нужно обязательно остановиться и помолчать. Объясните детям, что минута молчания в память о павших - это то немногое, чем мы можем отблагодарить их.
Только так мы сможем привить нашим детям чувство патриотизма, воспитать в них желание беречь и охранять землю, на которой мы живём.
                                      "ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ. "
Что знают наши дети о героизме советских людей во время Великой Отечественной войны? Ежедневно наши дети проходят по улицам родного города. Некоторые из них носят имена героев войны. Знают ли наши дети об этих именах? Как часто Вы рассказываете о них детям?
 В ходе беседы предложите детям самим ответить, почему празднуют День Победы. Назовите детям города-герои, расскажите, за что присвоено городам это высокое звание, а также о том, как празднуют День Победы в городах-героях.
Возможно, у Вас дома или у дедушек и бабушек есть какие-то вещи, напоминающие о Великой Отечественной войне, награды или фотографии, рассказывающие о боевой жизни прадедушек и прабабушек. Расскажите детям всё, что Вы знаете об этой жизни, покажите детям все связанные с войной предметы и объясните, почему их так бережно хранят. Проявляя в присутствии ребёнка благодарную память о воевавших и погибших в войне, Вы подадите ему достойный пример для подражания.
Очень важно показать детям, как дорог мир, с каким мужеством и потерями его отстоял наш народ в Великой Отечественной войне.
ДЕНЬ ПОБЕДЫ
Был великий День Победы
Много лет тому назад.
День Победы помнят деды
Знает каждый из внучат.
Чтит великий День Победы
Вся Российская земля.
В День Победы наши деды
Надевают ордена.
Мы про первый День Победы
Любим слушать их рассказ -
Как сражались наши деды
За весь мир и за всех нас!
Т. Белозёров
Майский праздник-
День Победы –
Отмечает вся страна.
Надевают наши деды
Боевые ордена.
Их с утра зовёт дорога
На торжественный парад,
И задумчиво с порога
Вслед им бабушки глядят.
Играйте с нами

