Занятия кружка «Исследовательская деятельность по историческому краеведению» в рамках работы по ФГОС в 5-6 классах посещают  Заславская  Ксения, Дудина Дарья, Муравьева Арина.
Они учатся  ставить  цели и задачи исследований,  выявлять проблемы,  работать с источниками, с Интернет. Пятиклассница Муравьева Арина в этом учебном году стала победителем  Всероссийского  конкурса реферативных работ учащихся «Новые горизонты», участницей  II   Международной заочной научно- исследовательской конференции учащихся и студентов «Умникум». Она  награждена  дипломом  участника Международной конференции,  её исследовательская   работа размещена на   сайте ДИА «CREATIV»,  исследование  вошло в сборник работ участников конференции. А   Дудина Дарья  в Всероссийском  конкурсе презентаций «Родной город» заняла 3 место.
Шестиклассницы добились успехов и  в муниципальном конкурсе  творческих работ учащихся «Компьютерные образовательные продукты: УЧЕНИК – УЧИТЕЛЮ-2013», в котором  Дудина Даша заняла 2 место в номинации «Практическая направленность», а Муравьева Арина - 3 место в номинации «За страницами учебника».Заславская Ксения занимается исследовательской работой только первый год, но к муниципальному Дню науки уже готовит 2 исследовательских работы, одна из которых посвящена 85- летию Шарьинского района.  Желаем юным исследователям творческих побед!
