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Тема занятия : Пейзаж в живописи. Беседа по изобразительному искусству.

Цель: познакомить учащихся с пейзажной живописью, как жанром изобразительного искусства.

Задачи: закрепление представлений об изобразительном искусстве; развитие представлений о жанрах изобразительного искусства; формирование представлений о пейзаже: особенности жанра, роль цвета в передаче настроения в картине. 

Образовательные и учебные задачи: 

· формирование  представлений о том, что такое жанр в изобразительном искусстве; 

· формирование  представлений о типах пейзажей

· раскрыть значимость природы в жизни человека, взаимоотношения человека и природы, влияния природы на настроение и самочувствие человека, влияние человека на природу (человек – часть природы, природа – его дом), отношение человека к природе (современного человека и наших предков); красота родной природы, в произведениях разных видов искусства;

· рассмотрение природы выделения пейзажа в отдельный самостоятельный жанр изобразительного искусства из сюжетной композиции;

Развивающие задачи 

Развитие дифференцированного зрения: развитие умения видеть и замечать  красивое и необычное в природе и окружающей действительности; развитие художественного восприятия, расширение опыта общения с произведениями искусства; художественных образов, зрительной памяти, эмоционально-образной сферы. 

Материалы: 

компьютерная презентация

Зрительный ряд: Герардо Старнина. «Тебиада» (фрагмент) , Джорджоне. «Гроза», Амброджо Лоренцетти «Последствия «доброго» правления» (фрагмент), Антуан Вато. «Праздник в парке», Клод Лоррен «Пейзаж с ангелом, явившимся Агари.», Жан – Батист Камиль Коро. «Романский сельский пейзаж с облаками», Уильям Тернер. «Лавина», Эгон Шиле. «Старые дома в Крумау», Джузеппе Де Ниттис. «Переход через Аппенины», Жан-Батист Камиль Коро. «Луга в Фонтенбло», Эдвард Хоппер.  «Зерновой холм», Хайме Меркаде. «Приорат», Камиль Жакоб Писсаро. «Красные крыши», Жан-Батист Камиль Каро. «Горный пейзаж», Джон Констебл. «Слоисто-кучевые облака», Винсент Ван Гог. «Звездная ночь», Поль Сезан. «Мост через Марну в Кретёе», Симон Дени. «Река», Питер Пауль Рубенс. «Крестьяне возвращающиеся с полей», Джованни Фаттори. «На отдыхе в Маремме», Клод Моне. «Руанский собор в полдень»

 Ход занятия:

Слайд 1 В разные периоды своей истории изобразительное искусство выполняло разные функции. Древние наскальные изображения имели культовое значение жизни доисторических людей. Во времена античности картины рассказывали о жизни людей или о жизни мифологических персонажей. В Средние века живопись служила в основном интересам религии, а кроме того, выполняла образовательную функцию в обществе, большинство членов которого были неграмотны. До этого времени пейзажная живопись практически не существовала, природа могла изображаться лишь условно - как фон для сюжетов из жизни святых или персонажей Евангелия. В эпоху Возрождения художники стали сами выбирать сюжеты для своих картин. На основе художественных принципов греко-римского классицизма выросло новое направление в живописи,   отражавшее   мир природы. Для изображения глубины пространства художники стали использовать перспективу, и это позволило создавать реалистичные и достоверные пейзажи. В импрессионизме и последующих направлениях живописи пейзаж, как никакой другой жанр, позволял экспериментировать - опробовать новые технические приемы и сочетания цветов.

Слайд 2 Каждый человек имеет четкое представление о том, что такое пейзаж. Во всяком случае, при упоминании о пейзаже в нашем мозгу появ​ляются многочисленные образы, объединенные одним общим впечатлением: ощущением откры​того пространства, возникающим при общении с природой, когда человек чувствует себя ее час​тицей.

Итак, пейзаж обычно ассоциируется с понятия​ми, характеризующими пространство, - такими как простор или уединенность, глубина, пустота, замкнутость, компактность, плоскостность, об​рывистость и т. д., - независимо от того, присут​ствуют ли на картине река, убранное поле, засне​женные горные вершины, пещера, долина или сад. Для изображения всего этого используются цвет, свет, текстура, форма и, самое главное, пер​спектива, являющаяся техническим способом пе​редачи глубины пространства на плоскости. По​этому без перспективы не может быть пейзажа.

До эпохи Возрождения, когда пейзаж впервые был признан жанром изобразительного искус​ства, пейзажи служили лишь фоном на портре​тах и сюжетно-тематических картинах. В обоих случаях они выполняли символическую функ​цию. Часто для изображения растительности или гор использовались одни и те же шаблоны, а их размеры выбирались в соответствии с важнос​тью изображенной фигуры, которая и являлась истинной темой картины. Первым, кто усилил звучание темы природы в своих работах, традиционно считается Джорд​жоне (Джорджо Барбарелли ди Кастельфранко). Его творчество отличает особая поэтичность и осознание единства человека и природы.
ГЕРАРДО СТАРИННА. Тебиада (фрагмент). Ок. 1370 г. Палаццо Публика (Сиена, Италия). Изображение пейзажей продолжало носить символический характер вплоть до эпохи Возрождения. Подтверждение тому -отсутствие пропорций, планов и упрощенное изображение глубины на этом фрагменте картины.
Слайд 3 ДЖОРДЖОНЕ. Гроза. 1500г. Галерея Академии (Венеция, Италия). Многие считают эту картину первым пейзажем в истории западного изобразительного искусства. Персонажи в композиции разделены, чтобы привлечь внимание зрителя к главной теме картины - грозе.

Слайд 4  АМБРОДЖО ЛОРЕНЦЕТТИ. Последствия «доброго» правления (фрагмент). 1338-1340 г. Палаццо Публика

(Сиена, Италия). Эта фреска считается предшественницей пейзажного жанра. Хотя природа не является основной ее темой

(здесь показан лишь фрагмент), художник проявил особый интерес к точности пространственного расположения элементов по сравнению с другими работами того времени.

Слайд 5 Послевозрожденческие пейзажи выполнены по тем же классическим канонам освещения и про​странственного распределения элементов. Про​странство на них все еще декорация для сюжета, исторического или мифологического, тогда как истинной целью пейзажной живописи является изображение пространства самого по себе. Если композиции пейзажей классицизма основаны на пропорциональности и симметрии, то пейзажи барокко более динамичны. Тем и другим свой​ственны характерное освещение и сюрреалисти​ческие тона, создающие особое драматически-мрачное настроение. Пейзажи позднего барокко отличает более мягкий свет, они вызывают у зри​теля ощущение тихой элегической грусти.

АНТУАН ВАТТО. Праздник в парке. 1710г. Музей Прадо (Мадрид). Для пейзажей Ватто в стиле барокко характерна очень плотная и теплая, немного мрачная атмосфера. На этих картинах идеализирован​ный пейзаж является фоном, а не истинным предметом изображения.

Слайд 6  КЛОД ЛОРРЕН. Пейзаж с ангелом, явившимся Агари.1668 г. Национальная галерея (Лондон). Лоррен умел с необыкновенным изяществом изобразить свет на пейзаже, благодаря чему его работы оказали огромное влияние на творчество художников-пейзажистов

Слайд 7 В период романтизма художники воспевали ес​тественность и красоту природы, создавая глубо​ко одухотворенные пейзажи, в которых выража​ли свои романтические переживания. Впервые за всю историю живописи пейзажи преврати​лись в самостоятельные произведения искусства и перестали быть просто фоном. Чаще всего они изображали созидательные и разрушительные силы природы.

С утверждением реализма пейзажи стали бо​лее обычными и простыми, без драматичных от​тенков и преувеличений. При их создании ху​дожники следовали простому принципу: они изображали только то, что видели.

ЖАН-БАТИСТ КАМИЛЬ КОРО. Романский сельский пейзаж с облаками. 1826г. Национальная галерея (Лондон).

Реалистические произведения Коро были предшественниками импрессионизма. Художник проявлял особый интерес к точному и достоверному изображению света и пространства.

Слайд 8 ТЕРНЕР

Этот английский художник как никто другой обладал способностью передавать на холсте свои духовные переживания и впечатления. Для картин Тернера характерна смазанность пространств и предметов, сведение пейзажа к простым цветовым массам, в которых сконцентрирован огромный художественный и эмоциональный заряд. Его картины счита​ются историческими предшественниками им​прессионизма, экспрессионизма и абстракци​онизма. Пейзажи Тернера предвосхитили абстракционистские произведения искусства

УИЛЬЯМ ТЁРН ЕР. Лавина, 1810 г. Галерея Тейт (Лондон). Разрушительные силы природы были одной из тем, к которым наиболее часто обращались Тернер и другие художники-романтики. На этом пейзаже изображены неукротимые силы природы, уничтожающие все живое.

Слайд 9 В последней четверти XIX века художники стали исследовать новые методы реалистичного изо​бражения окружающей природы. В живописи возникло новое направление, представители ко​торого работали на пленэре, стремясь точно пе​редать свои впечатления от природы. В этом они были последователями барбизонской школы мастеров реалистического пейзажа.

Пейзаж стал в большей степени предметом научных исследований, чем художественного изображения. Художники анализировали изме​нения цвета в тени, а также влияние атмосферы на формы (размытость контуров). Они открыли для себя возможности использования новых жи​вописных техник, в частности технику свобод​ных мазков, и более яркую цветовую палитру.

КЛОД МОНЕ. Клод Моне был одним из наиболее известных импрессионистов-пейзажистов. Он жил уединенно в Живерни (Франция) в доме с великолепным садом, где изучал световые эффекты на цветах, деревьях и поверхности воды в пруду, заросшем кувшинками. Необыкновенная красота уголков этого великолепного сада вдохновляла художника на создание прекрасных картин. Именно Моне в названии картины впервые использовал слово 1трге55юп (впечатление), от которого и произошло название нового направления в живописи — импрессионизма.

Впечатление: восход солнца. 1874. Музей Мармоттан (Париж). Многие считают этот пейзаж первой импрессионистической картиной в истории живописи. Картина демонстрирует основные черты нового направления: свежесть и непосредственность визуального восприятия, гармонию цветов и конструирование форм с помощью отдельных мазков чистого цвета.

Слайд 10 Поль Сезан  Гора Сент – Виктуар. 1904 г. Филадельфийский художественный музей (США) Сезан очень часто рисовал и писал гору вблизи Экс-ан-Прованса, ее привлекала ее форма, постоянно меняющаяся в зависимрсти от освещения и состояния атмосферы. В период рассвета импрессионизма пейзаж превратился в предмет исследования. 

Слайд 11 Импрессионизм стал отправной точкой для создания всех стилей на рубеже XIX и XX веков. Многие импрессионисты до конца жизни сохра​нили приверженность принципам своего на​правления, однако ряд мастеров, используя их открытия, стремились найти новые средства вы​ражения. Наиболее известными представителя​ми постимпрессионизма являются Ван Гог, Гоген и Сезанн, которые независимо друг от друга раз​работали три разных живописных стиля.

Ван Гог по-новому определил реализм в пейза​же, а его картины с поразительными цветовыми эффектами открыли путь к экспрессионизму. Го​ген является создателем символических и декора​тивных картин с использованием ярких, насы​щенных и упрощенных, «первобытных», цветов. Сезанн конструировал цветом форму и объем, используя более мягкие и естественные тона.

ВИНСЕН ВАН  ГОГ  Пшеничное поле и кипарисы 1889 г. Национальная галерея (Лондон). Для пейзажей Ван Гога характерна экспрессивная трактовка форм и пространства путем смелого смешивания цветов и нанесения отдельных мощных мазков.

Слайд 12 ПОЛЬ ГОГЕН. Пейзаж в Бретани. 1889 г. Национальный музей (Стокгольм). Ослепительные и насыщенные цвета на картинах Гогена являются результатом его стремления передать первозданную чистоту девственной природы.

Слайд 13 Первая треть XX века характеризуется небывалым расцветом изобразитель​ного искусства в Европе. Художники, которые начинали как импрессионис​ты (Пикассо, Матисс, Мондриан, Шиле, Мунк и Миро), создали новые направ​ления в живописи. Фовизм, кубизм, фу​туризм, экспрессионизм, сюрреализм и др. возникли как результат их творче​ских поисков.

Пейзаж оказался идеальным жан​ром для подобных экспериментов, по​скольку, имея вековые традиции, в то же время позволял новаторам испытать свои силы в передаче формы, цвета и пространства разными способами. Цвет уже не использовался лишь для со​здания определенной атмосферы, ху​дожники работали им абсолютно сво​бодно, воплощая собственные идеи и замыслы. В этом смысле пейзажи XX века гораздо больше говорят о состоя​нии души мастера, чем о реальном угол​ке природы, изображенном на картине.

ПИТ МОНДРИАН. Композиция с деревьями П. 1912-1913 гг. Городской музей Гааги (Нидерланды). Мондриан много экспериментировал в пейзажном жанре, основным объектом его исследований было пространство.

Слайд 14  ЭГОН ШИЛЕ. Старые дома в Крумау. 1914 г. Собрание графики галереи Альбертина (Вена, Австрия). Шиле трактовал пространства как экспрессионистские пейзажи.

Слайд15  Так как жанр пейзажной живописи весьма об​ширный, его обычно делят на тематические груп​пы, каждая из которых диктует определенный подход к изображению. Вид засеянного поля требует особого внимания к текстуре, тогда как изображение расположенной вдали горной цепи - анализа синих тонов для создания определенного атмосферного эффекта. Пейзажи можно классифицировать по форме, что связано с полем зрения и пространством, которое художник хочет изобразить. Есть пейзажи с изо​бражением ближнего, среднего или дальнего пла​на, с одной или несколькими точками, в наиболь​шей степени привлекающими внимание зрителя; пейзажи, на которых особо подчеркиваются форма и текстура земной поверхности или атмосфера и свет, а также те, которые словно вовлекают зри​теля внутрь полотна или позволяют ему визуально
перенестись в открытое про​странство. Каждый эффект
требует особой трактовки, желаемого результат можно достичь путем правильного   использования линий, цвета, формы и текстуры.

Распространена также тематическая классификация: пейзажи, изображающие землю, воду или небо, известные как собственно пейза​жи, морские пейзажи и пейзажи, изображающие небо. Каждая группа включает разновидности: это могут быть городские пейзажи, сценки из по​вседневной жизни, пейзажи с изображением ре​ки или леса, закрытого облаками неба и т. д.

Слайд 16 Панорамный пейзаж представляет собой вид, от​крывающийся вдаль. Удаление от предмета изо​бражения важно для достижения широкого угла зрения, так как основной характеристикой это​го типа пейзажа является пространственная глу​бина.

Панорамный пейзаж представляет собой один из наиболее распространенных типов и позволя​ет изобразить открытое пространство. На карти​не может быть средний, дальний и очень дальний план, но никогда не ближний.

Данный тип пейзажа идеально подходит для изображения грандиозных и впечатляющих сцен - например, заката солнца, бескрайних морских просторов, экзотических и эффектных видов. При этом зритель может почувствовать себя частицей природы.

КАМИЛЬ ЖАКОВ ПИССАРРО. Холм в Понтуазе. 1867 г. Национальная художественная галерея (Вашингтон, США). Хотя этот панорамный вид содержит много элементов, внимание художника не сосредоточено на каком-то одном из них. Художник словно бы предлагает нам прогуляться мимо рощи, домов и засеянных полей

Слайд 17  ЛУИ ГОФФЬЕ. Вид на Валломброзу. 1890-1891 гг  Музей Фабр (Монтелье, Франция)

Слайд 18 Если взгляд зрителя сосредоточивается на каком-то определенном элементе пейзажа и постоянно возвращается к нему, это происходит потому, что цель художника состояла в выделении именно этого элемента. Изгиб дороги, упавшее дерево, дом или поляна в лесу могут стать сюжетно-ком-позиционным центром всей картины. С точки зрения композиционной структуры он находит​ся в геометрическом центре картины. Этот эле​мент не должен быть изолирован от других изо​браженных предметов; он может занимать любое место и обычно составляет единое целое с ос​тальными элементами пейзажа. Размер главного элемента также имеет значение. Чаще всего он расположен ближе всего к художнику, но это мо​жет быть и любая фигура вдали, если она привле​кает к себе все внимание зрителя.

ГЮСТАВ КУРБЕ. Водопад. Ок. 1864 г. Частная коллекция. Четко центрированная композиция, в которой водопад

выполняет функцию оси симметрии и привлекает к себе все внимание зрителя.

Слайд 19  ДЖОВАННИ ФАТТОРИ. Отстойник в Ливорно. Ок. 1865-1867 гг. Частная коллекция. Отдельно стоящее здание, как на этом пейзаже, идеально подходит для центрированного пейзажа, так как позволяет передать ощущение прочности и уединенности.

Слайд 20  Не все пейзажи рождают ощущение открытости пространства. Некоторые создают противопо​ложный эффект, приглашая зрителя проникнуть глубже в чащу или отдохнуть в уголке леса, в тени деревьев. Такие пейзажи словно бы окружают, обволакивают зрителя, создавая почти осязаемое ощущение пространства благодаря передаче текстуры и светотеневых эффектов. Человек ощущает себя частью этого пейзажа.

В отличие от панорамных пейзажей, где свет идет с неба и равномерно освещает всю сцену, на свет пробивается в просветы между деревья​ми. Это явление полностью изменяет восприятие пространства. В результате свет кажется более рассеянным или более контрастным

ГУСТАВ КЛИМТ. Березовая роща. 1903 г. Музей Вольфганга Гурлитта (Вена, Австрия). Текстуры, созданные Климтом на этой картине, где практически отсутствует светотень, приближают пространство к зрителю, делая его почти осязаемым и создавая ощущение, что мы идем по земле и трогаем стволы деревьев.

Слайд 21  ЖАН-БАТИСТКАМИЛЬ КОРО (1796-1875). Луга в Фонтенбло. Бристольский городской музей и художественная галерея (Бристоль, Великобритания). В большинстве окутывающих пейзажей пространство выглядит темным и мрачным, так как свет почти не проникает туда. Это делает изображение более естественным и реалистичным.

Слайд 22 В отличие от плоских предметов трехмерные име​ют длину, ширину и высоту, т, е. объем. Один из способов изображения пейзажа состоит в изобра​жении объема как более или менее четко выражен​ного рельефа. Такой тип пейзажа называется топо​графическим и представляет собой скульптурный вид, определяемый рельефом земной поверхнос​ти. В этом смысле топографический пейзаж напо​минает тело человека, как писал известный худо​жественный критик Джон Раскин (1819-1900): «Горы выполняют такую же функцию на теле Зем​ли, что и мышцы на теле человека: мышцы и сухо​жилия гор напрягаются и наполняются мощной энергией, полной экспрессии, страсти и силы. До​лины и небольшие холмы, как бездействующие мышцы, движения которых не требуют никаких усилий, покоятся за линиями этой красоты  Го​ры - это скелет Земли».

ЭДВАРД ХОППЕР. Зерновой холм. Художественный музей Марион Куглер Макней (Сан-Антонио, Техас). На этом топографическом пейзаже моделировка поверхности земли выполнена с помощью светотени и усилена насыщенным ярким светом.

Слайд 23 ХАЙМЕ МЕРКАДЕ. (1887-1967). Приорат. Частная коллекция. Ряды виноградников на этом пейзаже напоминают топографические карты.

Слайд 24 Во все времена художники стремились к изобра​жению природы. Пейзажисты эпохи барокко изображали на своих картинах потерянный рай, идиллические виды. Темой картин, созданных в период романтизма, часто становились воспри​нимаемые на подсознательном уровне явления и разрушительные силы природы: лавины, бури и первозданный хаос. Импрессионисты стреми​лись к изображению первозданной красоты при​роды. Это заставляло Ван Гога путешествовать по Провансу и Бретани в поисках новых пейзажей, а Гогена привело на экзотический остров Таити.

Пейзаж считается сельским, если на нем изо​бражены горы или поля. Сельские пейзажи могут изображать также деревни с людьми, животными и различными постройками при условии, что все эти элементы не являются основным предметом

КАМИЛЬ ЖАКОВ ПИССАРРО. Красные крыши. 1877 г. Лувр (Париж). Деревни являются одной из наиболее популярных тем сельских пейзажей. Растительность великолепно сочетается с домами, изображающими деревенскую жизнь

Слайд 25  ЖАН-БАТИСТКАМИЛЬ КОРО (1796-1875). Горный пейзаж. Частная коллекция. Картина считается сельским пейзажем, если на ней изображены поле, луг, долина

Слайд 26 На большинстве пейзажей небо является одним из основных элементов. В 1892 году Сислей ска​зал в интервью: «Небо не может быть просто фо​ном <...> Я уделяю особое внимание этой части пейзажа, потому что хочу, чтобы вы поняли, на​сколько она важна для меня <...> Я всегда начи​наю свои картины с неба». Свет, льющийся с не​ба, освещает пейзаж и позволяет зрителю увидеть изображенный на картине предмет, оценить его цвет и почувствовать настроение художника

На пейзаже, изображающем небо, оно является основным элементом, на котором будет сосредоточено основное внимание зрителей. Картины, изображающие небо, - это особый жанр пейзаж​ной живописи, заслуживающий отдельного рас​смотрения. Небо имеет самые невообразимые цвета и пробуждает в нас очень сильные эмоции.

Джон Констебл. Слоисто-кучевые облака. Ок. 1821 г Иельский центр британского искусства (Нью-Хейвен, штат Коннектикут). Небо является важным элементом любого пейзажа вследствие его размеров, а также потому, что свет льется на землю с неба. Однако небо может быть и единственным предметом изображения на пейзажах

Слайд 27  ВИНСЕНТ ВАН ГОГ. Звездная ночь. 1888 г Частная коллекция. На многих картинах Ван Гога небо имеет плотную текстуру. При работе над этой картиной художник накладывал краски шпателем, чтобы достичь большей выразительности.

Слайд 28 Вода очень часто изображается на пейзажах как основной или как дополнительный элемент ком​позиции. Ее присутствие создает особую чарую​щую атмосферу. Движение воды на пейзаже позволяет создавать отражения и передавать прозрачность новых форм, подвижных, таин​ственных и вызывающих определенные ассоциации. На пейзажах такого типа обычно бывают изображены реки и озера; речные пейзажи явля​ются сельским эквивалентом морского пейзажа. На речных пейзажах художники изображают движущуюся или неподвижную воду, в которой, как в зеркале, отражаются горы и деревья, расту​щие по берегам.

ПОЛЬ СЕЗАНН. Мост через Марну в Кретёе. 1888 г. ГМИИ им. А.С. Пушкина (Москва). Неподвижная поверхность воды в реке подобна зеркалу.

Слайд 29 СИМОН ДЕНИ. Река. Ок. 1789-1793гг. Част​ная коллекция. Движение воды на излучинах реки очень час​то изобража​ется на пейзажах тако​го типа, так как при этом возникают ди​намичные и очень инте​ресные формы, почти аб​страктные.

Слайд 30 Такие пейзажи л как жанр существуют с периода  барокко. На них изображаются сцены из повсе​дневной жизни людей разных стран и культур, поэтому такие картины имеют почти докумен​тальный характер. Именно художники барокко обнаружили художественный потенциал сцен с участием людей, занятых простым повседнев​ным трудом. В разные периоды многими худож​никами были созданы великолепные произведе​ния, изображающие повседневную жизнь людей в согласии с природой. Причем на картинах лю​ди в основном не созерцают природу, а работают на земле, чтобы обеспечить себе пропитание.

Жан Франсуа Милле. Сборщицы колосьев. 1857 г. Сборщицы колосьев 1857 г. Музей д'Орсе (Париж). Милле является мастером изображения сцен повседневной жизни. В своих произведениях он прославляет труд крестьян, живущих в согласии с природой.

Слайд 31 Джованни Сегантини. Природа. 1896-1898 гг  Триптих (фрагмент). 1896-1898 гг. Музей Сегантини (Санкт-Мориц, Швейцария). Эта картина, увидевшая свет уже после смерти художника, свидетельствует о его неразрывной связи с природой. На пейзажах Сегантини рядом изображены животные и люди на лоне девственно-чистой природы.

Слайд 32 Не каждая картина, на которой изображены лю​ди, может считаться пейзажем с изображением повседневной жизни. Цель таких картин может состоять не в том, чтобы показать труд людей или определенные социальные обычаи, а в том, чтобы усилить ощущение открытости простран​ства или подчеркнуть его размеры в сравнении с человеком. Присутствие человека делает пей​заж более живым. На первых в истории живопи​си пейзажах всегда изображались люди, и у ху​дожников не было причин отказываться от этой традиции, позволявшей подчеркнуть мысль, чтс природой следует либо наслаждаться, либо управлять.

Чаще всего художник располагал фигуру человека сбоку композиции спиной к зрителя* чтобы подчеркнуть, что наиболее важным элементом картины является пейзаж, а не человек. Последний наслаждается пейзажем, так же, зритель рассматривает картину.

ПИТЕР ПАУЛЬ РУБЕНС. Крестьяне, возвращающее, с полей. Ок. 1637 г. Галерея Палатина (Флоренции Италия). На первых в истории изобразительного искусства пейзажах всегда изображались люди. Пространство было лишь частью картин повседневной жизни или фоном для изображения батальных сцен

Слайд 33 Хотя пейзажи обычно создают ощущение покоя, на самом деле они всегда наполнены движени​ем, поскольку изображают жи​вую природу. Деревья и расти​тельность, а также различные атмосферные явления представ​ляют собой динамичные, посто​янно меняющиеся элементы, поэтому включение в их число животных кажется вполне зако​номерным. Животные - неотъ​емлемая часть живой природы как предмета изображения на пейзажах. Некоторые пейзажи изображают естественную среду обитания определенных видов животных, наиболее часто птиц. Однако еще чаще на пейзажах изображаются домашние жи​вотные - скот и животные, кото​рых человек считает друзья​ми (лошади, собаки, кошки).

Джовании Фаттори . На отдыхе в Маремме. 1873-1877 гг. Частная коллекция. На сельских пейзажах с изображением повседневной жизни животные всегда изображаются вместе с людьми.

Слайд 34 На пейзажах часто изображаются архитектур​ные элементы. Архитектура деревенских домов из грубо отесанного камня имеет особое очаро​вание, потому что выглядит очень естественно. На пейзажах могут быть изображены глинобит​ные, каменные, деревянные, кирпичные или по​беленные стены и крытые тростником, шифе​ром или черепицей крыши. В этом случае архитектурные элементы не выполняют декора​тивной функции и прекрасно вписываются в пейзаж. Кроме того, изображение деревьев и растительности вокруг домов и на улицах еще больше усиливает симбиоз природы и архитек​туры.

КЛОД МОНЕ. Руанский собор в полдень. 1894 г. Музей д'Орсе (Париж). Когда архитектурное сооружение занимает почти все пространство пейзажа, картина больше напоминает городской пейзаж, даже если окружающие элементы больше похожи на элементы сельского пейзажа.

Подведение итогов урока: Вы сегодня получили большую информацию о пейзажах. Чтобы лучше закрепить ее ответьте на вопросы:

- Что такое пейзаж?

- Какие типы пейзажей мы сегодня узнали?

Домашнее задание:

- К каждому типу пейзажей найдите картины известных художников, которых не было в сегодняшней презентации.

