Отзыв
об уроке  обществознания в 9 классе
учителя истории и обществознания Ивановской средней школы
Майоровой Татьяны Николаевны 
по теме «Семейные правоотношения»
Урок Майоровой Т.Н., организован и проведен на высоком профессиональном уровне.
На уроке четко прослеживается  проблемный характер изложения учебного материала. Формы и методы соответствуют психофизиологическим и индивидуальным особенностям учащихся. Формы: индивидуальная, фронтальная, групповая работа.
По своему типу - урок изучения нового материала с элементами систематизации и обобщения материала. Все этапы урока четко спланированы и выдержаны. Обучающиеся самостоятельно формулируют тему и цели урока. Изучение материала начинается с проблемной ситуации. Изучая  статьи Семейного кодекса, дети находят правильные ответы на поставленные вопросы. При помощи опорных слов формулируют изучаемые понятия, вспоминают пословицы о семье, составляют синквейн. В конце урока проводится рефлексия, домашнее задание дифференцированное.   
На протяжении всего урока учитель использует мультимедийную презентацию, что позволяет сэкономить время урока во время изучения нового материала, а так же при первичном закреплении материала.  Использование современных средств обучения эффективно влияет на результативность урока, мотивацию учащихся, отражает  итог работы, тем самым доказав достижение поставленных целей урока. 
В процессе урока была проведена физкультминутка для снятия усталости. Замысел занятия полностью реализован.
Стиль урока доброжелательный, создающий творческую атмосферу делового сотрудничества.
Подведение итогов урока показал, что дети хорошо усвоили материал по данной теме.
        
Методист Ивановской средней школы   Мещерякова Г.С.
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