Ответственность родителей за обеспечение безопасности детей
при их участии в дорожном движении.

В статье 63 Семейного Кодекса РФ закреплены следующие обязанности родителей: «Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей».
Если эти условия не выполняются, то родители или иными законные представители  несовершеннолетних могут быть привлечены к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних детей по статье 5.35 Кодекса об административных правонарушениях РФ. Санкция данной статьи предусматривает ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере до 500 рублей. 
	 Основаниями для привлечения к административной ответственности по статье 5.35 КоАП РФ являются действия (бездействие) лиц, выражающиеся в неисполнении или ненадлежащем исполнении ими обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и законных интересов несовершеннолетних, совершенные умышленно или по неосторожности. 
 Действия родителей, которые могут привести к ДТП: 
[bookmark: _GoBack]-приобретение мототранспортных средств детям, не достигшим возраста 16 лет и не имеющим водительского удостоверения, соответствующей категории,  и разрешение детям управлять данными транспортными средствами; а так же случаи, когда родители разрешают управлять автотранспортным средством несовершеннолетним детям.
 - родители отпускают детей дошкольного возраста гулять одних, без контроля взрослых. 

Бездействие родителей, которые могут привести к ДТП: 
-родители знают, что ребенок в нарушение Правил дорожного движения управляет вело-мототехникой, и не предпринимают никаких действий к недопущению совершения ДТП с несовершеннолетним ребенком.
Воспитание у детей безопасного поведения на дороге зависит от взрослых, но прежде всего от родителей. 

