Ведущая: Здравствуйте, уважаемые гости! Здравствуйте, дорогие дети! Сегодня в детском саду необычный и очень торжественный день, мы все собрались здесь для того, чтобы отпраздновать светлый и радостный праздник  - День Великой победы!  71 год назад наша страна победила в страшной  Великой Отечественной войне. С тех пор каждый год 9 мая мы празднуем этот великий день.

Выходят дети старшей группы, читают стихотворения

Ведущая:  Ребята, а благодаря кому мы сейчас живем под мирным небом? 
Люди, благодаря которым мы сейчас живём под мирным небом. Это ветераны Великой Отечественной войны. Люди, защищавшие нашу Родину и своими глазами  видевшие ужасы военных лет. В годы ВОВ они были очень молодые, а сейчас, когда прошло много лет после войны, ветераны сильно постарели и поэтому они не смогли прийти к нам на праздник, но мы сейчас посмотрим их фотографии, осталось в нашем поселке на сегодняшний день всего 3-е ветеранов. Это – Патрушев 
Ведущая: Прошло 71 год после окончания войны, но каждый год 9 мая люди вспоминают тот великий день – 9 мая 1945 года, день, когда кончилась война. Многие фронтовики прошли войну от первого до последнего дня! Может быть, среди них были и ваши прадедушки! Дети средней группы сейчас расскажут об этом  и исполнят замечательную песню «Мой прадедушка».
Ведущая:  Ребята, сегодня к нам на праздник пришли очень почётные гости. Это люди, которые в годы войны были детьми такими же как вы. Но детство их не было таким счастливым как у вас. Как вы думаете, почему?
Ведущая: Дорогие наши гости! Мы от всей души поздравляем вас с наступающим праздником, с Днём победы! Мы желаем Вам крепкого здоровья, долгих-долгих лет жизни и чистого мирного неба над головой! А сейчас, дети младшей группы исполнят для вас песню «Мы рисуем голубя»
Ведущая: В страшные годы войны каждый боролся с фашистскими захватчиками. И на линии фронта, попадая под вражеские пули, и на заводах, изготавливая оружие для фронта, и на полях, выращивая хлеб для тех, кто сражается с врагом… Все: и старики, и женщины, и дети, всеми силами помогали фронту и все делали всё для того, чтобы война побыстрее закончилась. Все защищали свою страну как могли, чтобы победить грозного врага. «Победа любой ценой» - с таким девизом шли солдаты в бой. Дети младшей группы сейчас покажут как это было: танец «Шли солдаты на войну»
Ведущая: Когда началась война, граждане нашей страны жили обычной жизнью: работали, учились, воспитывали детей. Ничто не предвещало беды. Враги напали без объявления войны, неожиданно, на рассвете, когда все люди спали. С самолётов фашисты сбрасывали бомбы на мирно спящих людей. Горели и рушились здания, погибали мирные жители, старики, женщины, дети. (звучит музыка, слова)
Танец «Блокада»
Ведущая: Солдаты, защищавшие нашу Родину были сильные, смелые, а сейчас наши дети старшей группы покажут вам какая достойная смена им,  растет в нашем детском саду. Танец «ВДВ»
Ведущий: И еще одна достойная смена дети средней группы:
Танец «У солдата выходной»

Ведущая: Мы с благодарностью вспоминаем наших воинов, защитников, отстоявших мир в жестокой битве. Вечная им слава! Мы прославляем тех, благодаря кому мы с вами живем под мирным небом. У вас, дети, есть книги и игрушки, тёплая постель и вкусная пища. 
А ещё вы имеете возможность петь и танцевать, смеяться и дружить и, конечно, ходить в детский в наш любимый детский сад…День Победы – это самый главный праздник в нашей стране.
Стихи дети младшей группы
Песня «День Победы»
Танец «Птицы»

Ведущая: 9 мая – это наш общий великий праздник. Но особенно горячо в этот день поздравляют ветеранов и участников Великой Отечественной войны, всех тех, кто защищал нашу Родину, тех кто пережил это страшное время. Давайте ещё раз поаплодируем нашим гостями поздравим их с праздником. Дети дарят цветы и подарки, сделанные своими руками.
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Ведущая: Мы ещё раз выражаем слова благодарности всем защитникам нашей Родины, все гостям, которые пришил сегодня к нам на праздник. Низкий вам поклон! 

