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                                   Кострома, 2021 г.
Читать – очень интересное занятие, а никакое не занудство! Каждая книга – как целый мир, и когда читаешь, можно представить себя на месте любого из героев, придумать, как они выглядят, да и вообще узнать о стольких вещах…»

Олег Рой. Хранители. Повелитель книг. 
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Есть такое понятие – «золотая полка». Это полка, на которую человек ставит книжки, которые ему больше всего понравились. Юрий Олеша, русский писатель, автор знаменитой книжки «Три толстяка» как-то сказал «Золотая полка – это та, которая заводится исключительно для любимых книг». У каждого человека есть свои любимые книги: кто-то любит сказки, кто-то стихи или рассказы о природе. Есть и свои любимые авторы – кто-то читает Джоан Роулинг, написавшую о Гарри Потере, а кто-то Станислава Востокова, придумавшего Макса Антохина и Иру Шмель. 

Костромская областная библиотека для детей и молодежи им. А. Гайдара предлагает всем, кто знает буквы и умеет складывать их в слова помощь в создании своей золотой полки любимых книг. Мы собрали список книг, авторам которых в 2021 году отмечаются большие юбилеи. Большие – это значит 100, 150, 200, 250 и т.д. лет. Список этот называется «культурный минимум», потому что в него включены самые известные писатели и поэты, которых еще называют «классиками», не знать которых нельзя. Нельзя и все тут! Если, конечно, ты хочешь стать умным и начитанным человеком. 

Дополнить этот список ты можешь сам. А вот исключать из него что-либо не стоит.
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Культурный минимум 2021
Темы года:
80 лет со дня начала Великой Отечественной войны:

1. Александр Твардовский «Василий Тёркин»

«Василий Теркин» —  "визитная карточка" Александра  Твардовского. В русской поэзии это одно из самых замечательных произведений, посвященное образу по-настоящему народного героя — русского солдата, бесстрашного, добросердечного и неунывающего.
2. Константин  Симонов «Сын артиллериста»

Прочти эту историю о мальчишке, попавшем на войну. В основу поэмы легли реальные события, а главный герой поэмы «Лёнька» - Иван Алексеевич Лоскутов прошел всю войну и закончил службу в звании подполковника береговой артиллерии возле города Мурманска.
3. Эдуард Веркин «Облачный полк»
"Облачный полк" - современная книга о Великой отечественной войне и ее героях, о судьбах, о долге и о мужестве жить. Прототипом главного героя стал пионер-герой Лёня Голиков. Отсутствие показного геройства, простота, недосказанность, обыденность войны, описанные в книге, ставят её в один ряд с лучшими произведениями о войне XX века.

Год Науки и технологии

2021 год Указом Президента Российской Федерации от 25 декабря 2020 № 812 объявлен Годом науки и технологий.
4. Андрей Сахаров «Воспоминания 1921-1971. Так сложилась жизнь», к 100-летию советского физика-теоретика, одного из создателей первой советской водородной бомбы.
Воспоминания Андрея Дмитриевича Сахарова, выдающегося советского физика и лауреата Нобелевской премии мира – бесценный документ эпохи. Одинаково простым и понятным языком автор говорит и о своём детстве, и о сложных физических явлениях, делится как своим мировоззрением, так и конспиративными рассказами об испытаниях бомбы. Книга-история сама по себе стоит прочтения.

5. Лев Данилкин «Юрий Гагарин», к 60-летию полета человека в космос.

Книга Льва Данилкина - наиболее полная на сегодняшний день хроника жизни и одновременно осмысление, что представляет собой миф о Гагарине. Черпая данные в интервью и архивных источниках, автор пытается ответить на сложные вопросы: «Как первый космонавт справлялся с «гагариноманией»? Какова подлинная причина его гибели? Что было бы с Гагариным, доживи он до наших дней?»
6. Юрий Нагибин «Рассказы о Гагарине»


Каждый великий человек был сначала ребенком, и Юрий Алексеевич Гагарин – не исключение. Сквозь военное детство, бурную юность, радости и потери героя автор рассказывает о становлении человека, открывшего нашей стране космос. 

Знаменательные даты художественной литературы:
7. Льюис Кэрролл Алиса в Зазеркалье, к 150-летию написания книги
Алиса вновь попадет в игру, на сей раз шахматную. Недавно вернувшись из Страны Чудес, она оказывается в Зазеркалье и становится пешкой на сказочной доске. Сколько клеток нужно пройти, чтобы стать Королевой? 

Знаменитая сказка Льюиса Кэрролла с зашифрованными символами, забавными персонажами и странными стихами.
8. Юрий Ермолаев «Веселый спектакль», «Дом отважных трусишек», «Капля дегтя и полмешка радости», к 100-летию автора  
Герои Юрия Ивановича Ермолаева подкупают жизнелюбием, находчивостью и оптимизмом. Так Надя Ермакова из «Дома отважных трусишек» соглашается помочь врачам в эксперименте, чтобы и она сама, и сотни других детей с травмами смогли бегать на здоровых ногах. С большим уважением к опыту ребенка и мягким юмором автор рассказывает как серьёзные, так и шутливые истории, в конце которых добро обязательно победит.
9. Патриция Райтсон «В спину ветру», «Темный блеск воды», «Темнолуние», к 100-летию австралийской детской писательницы, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена 


Основная тема книг Райтсон - дружба людей с окружающей средой и людей с людьми, но о чём бы она ни писала, её книги пронизаны поэтичностью,  любовью и уважением к австралийской мифологии, которую Патриция стремится сохранить и переосмыслить. Например, задачей героя трилогии по имени Виррун становится спасение страны от разрушения, а как герой мифов – он может сразиться даже со смертью и победить.
10.  Анатолий Маркуша «Мужчинам до 16», к 100-летию автора
Книга для мальчишек о светлых идеалах с привкусом ностальгии. Родители обнаружат в ней тёплые воспоминания, жизненные ориентиры и полезные примеры для подрастающего поколения. Мальчишкам книга подскажет, как найти общий язык с окружающими людьми, а также честность и мужество внутри себя. Даст книга и практические советы для нового хобби, ведь всё новое – хорошо забытое старое, к которому можно подойти с фантазией.

11. Станислав Лем «Звёздные дневники Ийона Тихого», к 100-летию автора
За «терниями» - сложным языком предисловия, читателю открываются «звёзды» - цветистые и остроумные словесные обороты, достаточно едкая сатира, яркие и разнообразные миры, продуманные до мелочей. «Дневники», если подойти к ним с умом и тщанием, могут поразить воображение не только сюжетами, но и обилием «пасхальных яиц», поиски которых интересны так же, как и сама книга.

12. Леонид Андреев «Ангелочек», «Кусака», «Петька на даче» и другие рассказы, к 150-летию автора
Леонид Андреев в своих рассказах исследует тему человечности и милосердия. «Перед течением жизни все живые существа одинаковы», - ключевой тезис, который можно проследить в его работах и письмах. Идея сохранения человечности, которой он делится через описание современных ему бытовых сюжетов и переживания героев, позволяет рекомендовать его рассказы как лечебную пилюлю от черствеющего сердца.

13. Теодор Драйзер «Сестра Керри», к 150-летию автора
Первый роман Теодора Драйзера можно считать историей жизни одной лишь Керри Мибер, прошедшей путь «из грязи в князи» - от фабричной рабочей до блестящей актрисы, добившейся своим упорством и талантом популярности, а можно смотреть, как параллельно ей движется другой персонаж. Можно при этом считать Джорджа Герствуда умелым манипулятором и злодеем, или жертвой амбиций девушки. Но лучше всего - прочитать роман вдумчиво и составить своё мнение. 

14. Алексей Писемский «Рассказы», к 200-летию автора
Малая Родина важна не меньше большой. Чтобы узнать её лучше, стоит знакомиться с творчеством знаменитых земляков. Таким окном в историю могут стать для читателей рассказы Алексея Писемского, родившегося в Чухломском уезде Костромской губернии и по значимости работ не уступавшего современникам – Достоевскому и Толстому. 
15. Фёдор Достоевский «Подросток», к 200-летию автора
Герои Достоевского часто страдают от противоречивых чувств и комплексов. Не избежал этой участи и Аркадий из романа «Подросток». Незаконнорожденный юноша жаждет утвердить свою значимость, мечтает о взаимной любви - и автор мастерски раскрывает на примере его истории трудности взросления и принятия первых серьезных жизненных решений.
16. Николай Некрасов «Крестьянские дети», «Дед Мазай и зайцы» и др. стихотворения, к 200-летию автора
Среди прозаических произведений «Минимума» стихотворения Некрасова стоят особняком. Чистые, наивные и искренние, надрывные там, где действительно требуется, всегда – полные любви к людям и природе, внимания к мелочам. Ритмичные, певучие, требуется ли выучить для урока текст или песню – подходящие и настоящие, как вдох посреди летнего леса после городских улиц, стихотворения Некрасова достойны звучать чаще и быть на слуху.
17. Вальтер Скотт «Айвенго», к 250-летию автора
Говорить о юношестве и обойти романы о рыцарстве вниманием просто невозможно. В романе «Айвенго» есть и король Ричард Львиное Сердце, и защитник угнетенных Робин Гуд, их роли в истории Англии сложно переоценить, но в этой истории они – лишь помощники.. Главный же герой, Уилфред Айвенго, «лишенный наследства», копьем и мечом защищает свою честь, возлюбленную, на которую есть планы у мрачных и нечистых на руку соперников, и право на спокойную и честную жизнь в стране, которая его взрастила.

Знаменательные даты истории и культуры:
18.  Виктор Лунин «Александр Невский», к 800-летию Александра Невского.
Князь Александр Ярославович, прозванный Невским, прожил всего сорок три года. Он стал новгородским князем в шестнадцать лет, в двадцать победил шведов в битве на реке Неве, в двадцать два года одержал знаменитую победу на льду Чудского озера. Александр Невский был не только выдающийся полководец, но и умный политик, тонкий дипломат.

Александр Невский стал победителем телевизионного конкурса «Имя Россия».
19. Михаил Бойцов «Путь Магеллана», к 500-летию кругосветной экспедиции Ф. Магеллана.
Замечательная книжка для детей с красивыми иллюстрациями, в доступной форме рассказывающая о первом в истории кругосветном плавании, совершенном экспедицией Фернандо Магеллана.

20.  Евгений Мигунов «Почему утёнок гадкий», к 100-летию художника-иллюстратора Е.Т. Мигунова.
Евгений Тихонович Мигунов - советский художник, аниматор, иллюстратор, один из создателей современной школы русской мультипликации.

Лучшие работы Мигунова - иллюстрации к книгам Кира Булычева, братьев Стругацких, Евгения Велтистова, Феликса Кривина и других замечательных авторов.
Гадкий Утёнок не учит уроки, не делает зарядку, проказничает и не слушается маму. Разве хочется кому-нибудь быть похожим на такого лодыря и хулигана?.. Ответ на этот вопрос - в книжке, которую сочинил и проиллюстрировал замечательный художник Е. Мигунов.


Областное государственное

бюджетное учреждение культуры

«Костромская областная библиотека

для детей и молодежи имени Аркадия Гайдара»

156000 г. Кострома, ул. Симановского, д. 40.

Тел. 8 (4942) 31-70-53.

Составители:

Н.Г. Замышляева, Л.Е. Сычева, А.А. Кудрова
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