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                                   Кострома, 2022 г.
Уважаемые юные читатели!
Костромская областная библиотека для детей и молодежи имени Аркадия Гайдара продолжает образовательный проект «Культурный минимум».  
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В этом году мы предлагаем вам поставить на свою заветную «золотую полку» книги авторов, которым в 2022 году исполнится 100, 150, 200,  и так далее лет.

А ещё книги о самых важных событиях, произошедших в истории человечества, в истории нашей страны в 22 году разных веков. Сюда же мы предлагаем поставить биографии и книги людей, сделавших большой вклад в историю развития искусства и науки. Ведь, по словам юбиляра 2022 года Юрия Михайловича Лотмана, «есть два главных условия для развития образованного и порядочного человека: это возможность разговаривать с умным человеком и читать умные книги».
Главная тема года:

Год культурного наследия народов России.
Указом Президента РФ В. Путина от 30.12.2021 г.             № 745 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России

 
Поясним, что в понятии «культурное наследие» речь идёт о фольклоре, устном народном творчестве народов России. В нем сосредоточены народные представления о мироустройстве, жизненных ценностях, добре и зле, словом всё то, что является залогом существования того или иного народа.
Советуем прочитать:
1. Костромские сказки /авторы: С. П. Савин [и др.] ; составитель Е. Соколова; художник О. Высоцкая. - Москва: Костромское землячество: Красный Октябрь, 2019 - 287, [1] с.: ил.
В книгу включены сказки семи писателей: А.Островского, Е. Честнякова, В. Константинова, Б. Бочкарёва, В. Бочарникова, С.Савина и Марфы Соколич. Сказки, безусловно, неравноценны по своим художественным достоинствам, но их объединяет своеобразие жанра, к которому они принадлежат и костромское происхождение. 
2. Владимир Даль «Старик Годовик».
Сборник русского фольклора от создателя знаменитого «Словаря живого великорусского языка». Начинается книга со сказки-загадки. Кто же такой старик-годовик? Да это же календарный год с его сезонами, с его месяцами, неделями и днями. В книжке собраны не только сказки, но и пословицы, поговорки, загадки. А ещё русские народные игры. Например, игра «Полетушки». Прочитайте книжку и научитесь этой игре. Школьные перемены сразу станут веселее.

3. «Сказки народов России: (для младшего школьного возраста)». - Москва: Стрекоза, 2008. (Серия «Библиотека школьника»).
Как лучше понять людей, живущих с вами  в одной стране, но принадлежащих к другим народам? Сначала прочитайте их сказки. Именно в сказках народные представления о мире раскрываются лучше всего. Если вы будете читать сказки очень внимательно, вы поймёте, что все мы хоть и разные, но представления о самом главном в жизни у разных народов очень похожи: во всех сказках добро обязательно одерживает победу над злом.
4. Дмитрий Мамин-Сибиряк «Аленушкины сказки».

350 лет со дня рождения Петра I (1672 – 1725)

5. Сергей Алексеев «Рассказы о Петре I».
Мы рекомендуем эту книгу для читателей младшего школьного возраста. Сергей Алексеев прекрасный популяризатор серьёзной науки истории, поэтому рассказы о реформах Петра, о его военных победах, о том, как он  «прорубал окно в Европу», как старался, чтобы люди в нашей стране становились более образованными, очень увлекательны.

6. Алексей Толстой «Пётр Первый».
Этот исторический роман старшие подростки всегда читали с удовольствием. Он не менее увлекателен, чем романы знаменитого Дюма-отца, но при этом отличается тем, что автор не уклоняется от доказанных исторических фактов в угоду занимательности сюжета. 
870 лет со дня основания города Костромы
Кострома - старинный российский город, расположенный на берегах великой русской реки Волги. Основание города приписывают Юрию Долгорукому в 1152 году. 

Богоявленский собор, Ипатьевский монастырь, в котором в 1613 году перед избранием на царство жил Михаил Романов – будущий русский царь. Памятник основателю древней Костромы – Юрию Долгорукому, беседка Островского, памятник Ивану Сусанину. Знаменитые Торговые ряды, гауптвахта и пожарная каланча. Всё это яркие достопримечательности нашего города. 

Пожарная каланча - один из главных символов Костромы, её гордость. Увидев здание каланчи, император Николай I, посещавший Кострому в 1834 году, с восхищением воскликнул: «Такой у меня в Петербурге нет!».

Современная Кострома - это промышленный город, известный своими ювелирными, текстильными изделиями, вкусными сырами. 

Это родина сказочной Снегурочки.
Указом Президента Российской Федерации от 10 сентября 2021 года городу было присвоено звание «Город трудовой доблести». 

Областная столица готовится отметить очередной юбилей. В 2022 году  нашей красавице Костроме исполнится 870 лет.
7. Михаил Александрович Белоус «Костромичи - Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, полные кавалеры ордена Славы: [в 2 томах]» / Михаил Белоус; редакционная коллегия: Н. В. Павличкова [и др.]; Департамент культуры Костромской области, Костромской государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник. - Кострома: ПолиТрансСервис, 2019. 

Т. 1. - 2019. - 311 с.: ил., портр., фот. - Содержание: Герои Советского Союза. 

Т. 2. - 2019. - 367 с.: ил., портр., фот. - Библиография: с. 366. - Содержание: Герои Советского Союза: [продолжение]; Полные кавалеры ордена Славы; Герои Российской Федерации.

Книги гвардии подполковника Михаила Александровича Белоуса посвящены жизненному пути и описанию подвигов Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы, чьи имена, так или иначе связаны с Костромским краем.

8. «Азбука юного костромича» (для младшего школьного возраста). – Кострома: Костромаиздат, 2002
9. Елизавета Миронец «Интересные прогулки по Костроме». – Кострома: ООО «Линия График», 2016
Знаменательные даты художественной литературы:

10. Александр Сергеевич Пушкин «Песнь о вещем Олеге», к 200-летию написания произведения.
Для Пушкина изучение истории было одним из главных дел жизни. Пушкин много времени проводил за изучением исторических документов, летописей. Вот и в основу этого знаменитого стихотворения лег эпизод из «Повести временных лет», описывающий кончину легендарно князя Олега. Эта таинственная легенда всегда привлекала подростков. Благодаря именно таким произведениям, как «Песнь о вещем Олеге», школьники проникаются искренним интересом к истории своей страны. 
11. Иван Сергеевич Тургенев «Вешние воды», к 150-летию написания произведения.

Повесть о первой юношеской влюблённости, о хрупкости и скоротечности счастья, о благородстве и подлости, о том, как неосторожны взрослые, между делом, шутя разрушающие чужие юные жизни. Написанная великолепным русским языком, эта повесть для читателей любого возраста.
12. Александр Грин «Алые паруса», к 100-летию написания произведения.

Повесть-феерия Александра Грина – одно из самых романтических произведений о воплощении мечты. Мало просто верить в мечту, надо суметь постараться сделать сказку былью, чтобы любимые тобой люди были счастливы. Не случайно Константин Паустовский так сказал об этом произведении Грина: «Если бы Грин умер, оставив нам только одну свою поэму в прозе „Алые паруса“, то и этого было бы довольно, чтобы поставить его в ряды замечательных писателей, тревожащих человеческое сердце призывом к совершенству».
13. Корней Иванович Чуковский «Тараканище», «Мойдодыр», к 100-летию написания произведений.

Эти сказки не нуждаются в представлении. Их надо просто читать, запоминать, инсценировать.
14. Жан Батист Мольер «Мещанин во дворянстве», «Мнимый больной» и др., к 400-летию автора.
Время Петра Первого кажется нам глубокой стариной, а между тем Мольер старше Петра Первого на целых 50 лет! Однако комедии его идут с неизменным успехом на всех театральных подмостках мира и не устарели и сегодня. Бичуют-то они пороки, от которых человечество никак не избавится. Люди в XXI веке смотрят «Мещанина во дворянстве», смеются и понимают, что деньги не сделают человека аристократичным, утончённым, благородным. Комедия «Мнимый больной» - одна из самых смешных комедий Мольера. Интересна она будет тем молодым людям, которые переживают конфликт с родителями из-за непонимания, разных представлениях  о цели в жизни. 
15. Владимир Клавдиевич Арсеньев «Дэрсу Узала», к 150-летию автора.
Основой книги стали дневники замечательного путешественника, исследователя Дальнего Востока Владимира Арсеньева. В начале XX века Арсеньев отправился в экспедицию по Уссурийскому краю. Проводником для отряда стал старый охотник-следопыт Дерсу Узала, гольд (нанаец) по национальности. Для этого человека тайга была родным домом. Дом этот населяли разные народы: от муравьёв до деревьев. И каждый народ требовал уважительного отношения к себе. На привалах Дерсу рассказывал членам экспедиции легенды, поверья своего народа. Этот мудрый человек оставался верным  другом Арсеньева до конца своей жизни.
16. Сергей Петрович Алексеев «Птица-слава», «Рассказы о Суворове и русских солдатах», «100 рассказов о войне» и др., к 100-летию автора.
Сергей Алексеев – автор исторических книг для детей. Особенно много он рассказывал о военной истории Росси. Так в книге «Птица-слава» повествуется героическая история войны 1812 года. Из «Рассказов  о Суворове и русских солдатах» дети узнают о великом русском полководце Александре Васильевиче Суворове. Этот человек не только обладал тактическим и стратегическим талантом, он с уважением, бережно относился к солдатам, потому что считал, что именно солдаты и есть та самая сила, что делает русскую армию непобедимой. Из мозаики «Ста рассказов о войне» перед детьми сложится цельная картина Великой Победы 1945 года.
17. Иосиф Иванович Дик «В дебрях Кара-Бумбы», к 100-летию автора.  
Что такое Кара-Бумба? Таинственная страна. А где она находится? Да на берегу реки Оки, в лесу. Двое городских мальчишек, оказавшихся в этих местах вместе со своим старшим товарищем, открывают никем не исследованную страну, жителями которой сами и становятся. Им предстоит узнать, что такое взаимовыручка, товарищество, как достаётся хлеб и что значит, трудится в поте лица. Словом, отправляются в Кара-Бумбу изнеженные городские мальчишки, а возвращаются в Москву повзрослевшие умелые люди.
18. Юрий Яковлевич Яковлев «Зимородок», «Багульник», к 100-летию автора.

«Зимородок» - одно из лучших произведений на венную тему. Да, в ней речь идёт о храбром партизане-подрывнике, след которого в мирное время ищут юные следопыты. Но мысль автора вот о чём: люди должны быть внимательны друг к другу. Дело в том, что этот герой, которого ребята видят богатырём, оказывается их собственный учитель, обычный, ничем, как им кажется, не примечательный человек. 

«Багульник» - таким представляется учительнице мальчик, которого она считала недалёким и ленивым. Когда она решила узнать, почему он не учит уроки, она выяснила, что он действительно очень занят: спасает животных, помогает больным людям. И делает это каждый день, в любую погоду.  Как невзрачные прутики багульника покрываются чудесными цветами, если дать им тепло и воду, так при чутком и внимательном отношении расцветает душа подростка и предстаёт он не ленивым и туповатым, а благородным и ответственным.
Знаменательные даты истории и культуры:

19.  Юрий Михайлович Лотман. «Роман А.С. Пушкина «Евгений Онегин»: Комментарий», к 100-летию автора.

Книга написана видным учёным-культурологом и литературоведом. Она станет для школьников справочником, путеводителем, проводником при изучении романа. С каждым поколение читателей роман становится всё менее понятным. То, что казалось современникам Пушкина привычным, для нас странно. Чтобы текст романа раскрылся перед юными читателями максимально полно, необходимо обращаться к комментариям Юрия Лотмана.
20. Фёдор Раззаков. «Как уходили кумиры»: Статья о Станиславе Ростоцком», к 100-летию кинорежиссёра, снявшего такие фильмы, как «Дело было в Пенькове», «Доживём до понедельника», «А зори здесь тихие…» и др.
К сожалению, о замечательном режиссёре Станиславе Иосифовиче Ростоцком не написаны книги. Жаль. Этот человек всю жизнь работал на легендарной студии детских и юношеских фильмов имени Горького, снимал фильмы, которые воспитывали подрастающее поколение. Современные дети могут не знать фамилии этого человека, но фразу «счастье – это когда тебя понимают» из фильма Станислава Ростоцкого, помнят все.
21.  Владимир Абрамович Этуш «И я там был», к 100-летию автора.
Эта книга – воспоминания замечательного артиста, педагога Владимира Этуша. Он  - самый лучший Карабас-Барабас и король из старой сказки. Но оказывается, Владимир Этуш прошёл войну, храбро сражался, был тяжело ранен. Кроме того, Этуш был замечательным рассказчиком. Так что книга его воспоминаний доставит огромное удовольствие читателям любого возраста.
Приятного прочтения!
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