Костромская областная библиотека

для детей и молодежи имени Аркадия Гайдара

                   Культурный минимум
2023 
(для взрослых)

                                   Кострома, 2023 г.

Уважаемые читатели!
Вновь перед вами список литературы, необходимый для культурного минимума. Эти списки вот уже несколько лет публикует  Костромская областная библиотека для детей и молодёжи имени Аркадия Гайдара в рамках проекта «Кострома – читающий регион». 
По традиции в этот список включаются произведения, связанные с главными темами года, произведения авторов-юбиляров, 100,  150, 200-летие которых отмечается в 2023 году и книги-юбиляры 2023 года.
Мы не преследуем цель установить какие-либо рамки, мы просто хотим помочь вам, уважаемые читатели, выбрать самое главное в потоке информации.

Главная тема года
2023 год Указом Президента РФ от 27 июня 2022 года             № 401 объявлен Годом педагога и наставника.
Константин Дмитриевич Ушинский (3 марта 1823 г. – 03 января 1871 г.) считал образование первой человеческой потребностью. Свою педагогическую практику Ушинский теоретически осмыслил в большом двухтомном труде «Человек как предмет воспитания. Опыт педагогической антропологии». Краеугольным камнем формирования личности Ушинский считал развитие в ребёнке «нравственных чувств», при этом следует воспитывать, не навязывая ребёнку своих убеждений, а пробуждая в нём «жажду этих убеждений и мужество к обороне их как от собственных низких стремлений, так и от других».
В Год педагога и наставника советуем почитать:
1. Константин Дмитриевич Ушинский «Родное слово: книга для детей и родителей»


С этой книгой выросли и получили превосходное образование Александр Блок, Алексей Толстой, Иван Бунин, Сергей Рахманинов, Сергей Есенин… Это не просто собрание текстов для детей, это не исчерпавший своих воспитательных, познавательных, образовательных возможностей учебник для домашнего обучения родному языку. Книга снабжена методическими рекомендациями, упражнениями и заданиями для детей. Предусмотрены примерные ответы, то есть эта книга адаптирована для родителей, которые, по мнению Ушинского, должны стать самыми главными учителями родного слова для маленьких детей.

2. Антон Семенович Макаренко «О воспитании»
В любую эпоху человеческое общество нуждается в людях, которые могут сказать: «Я хочу быть счастливым человеком, но самый верный путь, если я так буду поступать, чтобы все остальные были счастливы. Тогда я буду счастлив. В каждом нашем поступке должна быть мысль о коллективе, о всеобщей победе, о всеобщей удаче». 

Это высокое нравственное начало особенно важно в те моменты, когда общество испытывает дефицит доброты, сочувствия, сострадания. Воспитанию такого человека посвятил свою жизнь выдающийся педагог и писатель Антон Семёнович Макаренко (13 марта 1888 г. – 01 апреля 1939 г.), труды которого очень актуальны и по сей день.

3. Василий Александрович Сухомлинский «Не только разумом, но и сердцем…»
Василий Александрович Сухомлинский (28 сентября 1918 г. – 02 сентября 1970 г.) был великим педагогом-гуманистом, и при этом педагогом практикующим. Он писал, что ребёнок является существом, которое мыслит, познаёт мир не только вокруг себя, но ещё и познаёт самого себя. Причём это знание приходит не только умом, но и сердцем. Учитель играет огромную роль в том, чтобы сделать из ребёнка человека, от которого зависит будущее целой страны. По мнению Сухомлинского, для достижения этой цели огромное значение имеет взаимодействие школьных учителей и родителей.

Год русского языка как языка 
межнационального  общения
Наша страна многонациональная. Поэтому проблема общения, понимания между людьми, говорящими на разных языках, очень актуальна. Общение - великое благо, дарованное человеку. Чтобы не утратить этот дар, нужно уметь максимально точно переложить свои мысли и чувства на язык другого народа. Поэтому язык межнационального общения необходимо знать очень хорошо и владеть его выразительными средствами – тоже.

Предлагаем вашему вниманию книгу

4. «Прямая речь. Мысли великих о русском языке»

Это уникальная хрестоматия, впервые объединившая под одной обложкой самые яркие высказывания о русском языке.
Знаменательные даты 
художественной литературы

В Указе от 13 ноября 2020 года № 700 «О праздновании 200-летия со дня рождения А.Н. Островского»            Президент РФ постановил: «Провести в 2023 году мероприятия, посвященные 200-летию со дня рождения            А.Н. Островского».

В юбилейный год советуем почитать произведения великого русского драматурга:
5. А.Н. Островский «Гроза», «Бесприданница», «На всякого мудреца довольно простоты» и др.

Драму «Гроза» Островского многие поколения российских школьников зазубрили наизусть. Кто ж не знает про луч света в тёмном царстве! Однако некоторые литературоведы утверждают, что эта пьеса построена по всем канонам античной трагедии, а также  усматривают сходство её сюжета со знаменитым романом Гюстава Флобера «Мадам Бовари». Перечитайте знакомые строки, чтобы согласиться или нет с авторами.
«Бесприданница». И снова всем известная история на тему «любовь и бедность». Нас учили сострадать Ларисе. Однако существует интересный взгляд на эту драму. А что было бы с Ларисой, не погибни она от  выстрела своего нелепого, нелюбимого жениха? Неслучайно Лариса говорит о себе в самом конце пьесы: «Я не нашла любви, так буду искать золота». Кем бы она стала, эта милая барышня-бесприданница, осознав, что в мире нет ни одного человека, который бы не относился к ней как к вещи. Перечитайте пьесу, и вы поймёте, насколько она современна, особенно для тех, у кого в семье растёт дочь.
«На всякого мудреца довольно простоты». Это не просто комедия нравов, положений, не забавная история из купеческого быта. Это сатира, едкий
сарказм, по обличительной силе ничем не уступающий сарказму Салтыкова-Щедрина. Перечитайте эту пьесу, и вам станет ясно, что Глумовы на свете не перевелись.

6. М.П. Лобанов «Александр Островский»/ Серия «Жизнь замечательных людей»


Жизнь и творчество Александра Николаевича Островского тесно связана с Костромским краем. Поэтому интерес наших земляков к Островскому понятен. Для тех, кого заинтересует биография драматурга, рекомендуем эту книгу.

Юбилеи писателей 
7. Расул Гамзатов «Стихотворения и поэмы», «Поэмы», к 100-летию автора
Каждому знакомы удивительные строки 
«Мне кажется порою, что солдаты,

С кровавых не пришедшие полей,

Не в землю нашу полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей…»

Это стихотворение Расула Гамзатова стало песней-плачем по всем солдатам всех войн. 
Но автор этих стихов ещё и тонкий лирик.

Если б каждая дума моя о тебе

Стать могла стихотворной строкой,

Я уверен, что книги большой о любви

Ты второй не сыскала б такой.

Но пока эта книга мала и тонка,

Ведь над ней я не часто сижу,

Потому что мне жалко стихам отдавать

Те часы, что с тобой провожу.

И юмористические стихи Расул Гамзатов писал замечательные. Писал поэт стихи жене:

«Ты свет мой, и звезда и зорька.

Когда ты рядом – сладко мне,

Когда тебя не вижу – горько!»
Но вот жена – звезда и свет –

Явилась, встала у порога.

«Опять ты здесь, вскричал поэт, -

Дай мне работать ради бога!»


Но самое главное – всё, что написал этот поэт, проникнуто любовью к родному Дагестану, аварским обычаям и традициям, народным представлениям о том, какими должны быть настоящими мужчины и женщины:
Вдруг голос горы от вершины к подножью

Пронёсся, гудя, как набатная медь:

- Мужчина, кто правды не спутает с ложью

И ради свободы готов умереть.



В книге «Поэмы» вы прочтёте семейную сагу Расула Гамзатова «Брат», «Разговор с отцом» и «Берегите матерей». Это драматичные поэмы, ибо описывают уход самых близких людей. При этом все они проникнуты высоким достоинством горца, который не выпячивает своё «я», а сурово и сдержанно говорит о том горе, которое рано или поздно приходит в жизнь каждого человека.
Здесь же опубликована поэма «Остров женщин», поэма-странствие, в которой читатель должен понять, почему остров женщин на самом деле есть остров горя.

8.  В.В. Дементьев «Расул Гамзатов: Жизнь и творчество»
Эта книга для желающих узнать о жизни и творчестве Расула Гамзатова.
9. Григорий Бакланов «Июль 41 года», к 100-летию автора


Григорий Бакланов – писатель, прошедший Великую

 Отечественную войну. Именно, после выхода его повести «Навеки девятнадцатилетние» появился термин  «Лейтенантская война», то есть увиденная не из генерального штаба.  


Роман же «Июль 41 года» - правдивое повествование о кровопролитнейшей войне и о причинах невероятной её тяжести для нашего народа.

10. Владимир Григорьевич Корнилов «Идеалист», к 100-летию автора.

В.Г. Корнилов – русский советский писатель, публицист и общественный деятель, создавший и возглавлявший более 27 лет (1961-1988) Костромскую организацию Союза писателей. Почетный гражданин города Костромы.
Роман «Идеалист» завершает судьбы героев «Семигорья» и «Годины».  В чём смысл жизни? В чём состоит семейное счастье? Как выстраивать жизнь человеку, который всю жизнь мечется между звёздами и землёй? Где искать тот нравственный закон, по которому должна быть устроена жизнь на земле? Среди героев романа – Кентавр, полуживотное, получеловек. Удастся ли ему побороть в себе зверя?  Читайте роман, чтобы ответить на эти и многие другие вопросы.
11. Михаил Пришвин «Собрание сочинений. В 8-ми т. Т.8. Дневники», к 150-летию автора
Для каждого российского читателя Михаил Пришвин это, прежде всего, певец родной природы. Все помнят «Кладовую солнца», «Золотой луг» и  так далее. Дневники же раскрывают перед нами Пришвина – философа, открывающего нам широчайшую панораму жизни в России с 1905 по 1954 годы. Пристальный взгляд на события этой эпохи помогут современному читателю глубже понять время, в котором он живёт, и своё назначение в этой жизни.
12. Валерий Брюсов «Огненный ангел», «Стихотворения», к 150-летию автора
Если спросить современного читателя о самом известном мистическом романе русской литературы, он ответит «Мастер и Маргарита». Но до Булгакова в русской литературе уже сложилась традиция готической прозы, полной мистики. Одним из таких романов является «Огненный ангел» Брюсова. Мистификация начинается с того, что  это якобы подлинный роман, написанный  неким Рупрехтом, жившим в Германии в 16 веке. Чего только нет в этом романе! Рыцарь, молитвой и мечом защищающий даму от бесов, дама, которой является огненный ангел и делает её ясновидящей. Однако, достигнув юности, дама возжелала ангела в супруги, и ангел покинул её, она же встретила рыцаря Генриха и целых два года была с ним счастлива, но он покинул её и вот она путешествует в поисках возлюбленного… тут и ворожеи, и понятно, полёт на шабаш, после натирания мазью, и рыцарский турнир, и заседания инквизиции… При этом роман  имеет реальную основу – запутанные отношения между  некой дамой, по мужу Петровской, Андреем Белым и Валерием Брюсовым. Чтение этого романа доставит вам не меньшее удовольствие, чем «Код Да Винчи» Брауна.

Стихи признанного мэтра символизма, видного теоретика литературы, учёного, переводчика, журналиста будут интересны широкому кругу любителей поэзии, тем более что Брюсов о себе писал так: «По происхождению я – костромской крестьянин». 
13. Иван Шмелёв «Неупиваемая Чаша (сборник)», к 150-летию автора
Повесть «Человек из ресторана». Россия начала двадцатого века. Семья старого официанта, который всю жизнь надеется, что вот он «устроится», и заживёт в своё удовольствие. Он работает в первоклассном ресторане для самой чистой публики – «генералов да капиталистов». Его дети стесняются профессии отца, они не хотят знать того, что известно их отцу: лакей – это состояние души, ведь  столько раз наблюдал он,  как «сильные мира сего» быстрее всякого профессионального лакея более знатному и богатому и платок поднимут, а надо – и пятки оближут из «высших соображений». Вообще в этой повести неожиданно много перекличек с настоящим временем. Кроме того, это история несчастного отца, который всю жизнь положил, чтобы вырастить и выучить детей, а они стыдились  его,  и только  жестокие уроки судьбы заставили их понять, что роднее и ближе человека в их жизни нет.
14. Вячеслав Шишков «Угрюм-река», к 150-летию автора
В центре романа история Прохора Громова, талантливого энергичного сибирского предпринимателя, одержимого желанием завоевать, подчинить себе огромный край. Автор ставит своего героя перед выбором: честь, любовь, долг или признание, богатство, золото. Выбор героя и приведёт его к духовному краху, болезни, сумасшествию, гибели.  Этот путь прослеживается на фоне картин народного быта, существования пролетариата, революционного движения начала 20 века. И над всем этим – суровая красота сибирской земли.
Недаром М. Пришвин, оценивая творчество Шишкова, писал: «Шишков очень хороший народный писатель».
Книги – юбиляры

15. Николай Лесков «Очарованный странник», к 150-летию издания.

В «Очарованном страннике» повествование ведётся от лица прямо-таки былинного богатыря Ивана Северьяновича Флягина, но пафос богатырского эпоса  соединяется с комическим жизнеописанием, а мистическая история о  таинственной силе оборачивается притчей о мытарствах  души и исканиях своего подвига. Так из столкновения противоречий возникает неповторимый русский сюжет   странствий и крестной муки грешной и святой души, совершающей свой путь к бессмертию. 

Эта повесть – увлекательнейшее чтение для каждого, стремящегося понять загадочную русскую душу.   

16. Александр Пушкин «Бахчисарайский фонтан», к 200-летию написания.

В этой «южно» романтической поэме нет разочарованного героя, внимание поэта переключено на патриархальный, «естественный» мир, так разительно отличающийся от мира цивилизованного европейского общества. Оказывается, и эта среда переполнена трагической игрой страстей – диких, жестоких, неистовых. Они проявляются во всей стихийной мощи, они пропитывают атмосферу ханского дворца. А она великолепна. Недаром читателей поразили «роскошные, сладостные» картины южной (крымской) природы, описания ханского дворца и гаремных нравов. С тех пор краски поэмы не поблекли и доставляют подлинное наслаждение каждому, кто ценит настоящую поэзию.

17. Николай Некрасов «Русские женщины», к 150-летию создания.
В поэме «Мороз, Красный нос» Некрасов пропел подлинный гимн русской крестьянке. В поэме «Русские женщины» речь идёт об аристократках, дворянках, жёнах декабристов. Некрасов и хотел назвать эту поэму «Декабристки», но назвал «Русские женщины», подчеркнув тем самым, что героини его произведения – характеры общенациональные, в которых отразились черты, свойственный всем русских женщинам. 
Знаменательные даты культуры
18. Мэтью-Уокер Роберт. Рахманинов, к 150-летию композитора
Эта книга – рассказ о жизни великого композитора, блистательного пианиста Сергея Васильевича Рахманинова рассчитана на широкий круг любителей музыки. Повествование ведётся легко и непринуждённо, с огромным уважением к предмету исследования. Книга богато иллюстрирована фотографиями, многие из которых редко встречаются в других изданиях.

19. Владимир Теляковский «Мой сослуживец Шаляпин», к 150-летию оперного певца Фёдора Ивановича Шаляпина
Шаляпин – один  из тех, кого вспоминают, если хотят рассказать о России.  Его фантастический голос,  могучий  бас удивительного тембра, вобравший в себя волжскую ширь и мощь, можно назвать звучащим символом нашей страны. Управляться с  басом сложно, а Шаляпин мог  с помощью этого инструмента создавать тончайшие образы, передавать сложнейшие оттенки чувств самых разных оперных героев. Пусть архивные записи несовершенны, но и они не в состоянии скрыть  феноменальный голос и невероятный актёрский дар нашего великого соотечественника.
20. «Театр Ла Скала» /Составитель Константинова И.Г., к 100-летию Марии Калласс, великой оперной певицы.

Её голос невозможно спутать ни с каким другим, её  каватина «Casta diva» из «Нормы» Беллини - недостижимая вершина, образец. О Марии Каллас писали, что «её особое величие было достигнуто в давно забытых музейный произведениях, которые были вынуты из нафталина только потому, что наконец-то нашлось сопрано, которое может это спеть». О жизни великой оперной дивы вы узнаете из книги.

21. Евгений Новицкий «Леонид Гайдай» (Жизнь замечательных людей), к 100-летию режиссёра-комедиографа Леонида Иовича Гайдая.
Комедия – один из самых любимых  жанров. Мало того, комедия – жанр «скоропортящийся», то, над чем смеялись ещё совсем недавно, по прошествии времени, кажется совершенно не смешным. И только поистине гениальные режиссёры создают комедии, над которыми смеются и через год, и через десять лет, и через пятьдесят. Именно таким режиссёром и является Леонид Гайдай, возродивший в нашем кинематографе жанр эксцентрической комедии действия, зародившейся в эпоху немого кино.

22. Евгений Весник «Дарю, что помню», к 100-летию народного артиста СССР Евгения Яковлевича Весника.
Есть актёры, профессионализмом которых зрители восхищаются, а есть такие, которых любят. Любят настолько, что даже самый крошечный эпизод с их участием обеспечивает фильму зрительский успех. Таким актёром был Евгений Яковлевич Весник.  Стоит в титрах мелькнут его фамилии, как зритель начинает ждать, когда же на экране появиться знакомая фигура и произойдёт что-нибудь интересное и смешное. Между тем судьба этого весёлого, остроумного человека не баловала. Безоблачное детство  оборвалось в 14 лет, когда Евгений Весник сделался «сыном врага народа», чудом избежал детского дома, рано начал работать, воевал, носил после войны в своём теле 18 минных осколков… Но зритель ждёт радости от встречи с актёром, значит надо играть так, чтобы зритель буквально плакал от смеха, не смотря ни на что.
Евгений Весник был замечательным рассказчиком, а затем стал записывать свои новеллы, актёрские байки, размышления, воспоминания. Так появилось несколько его книг. Одну из них мы предлагаем вашему вниманию.

23. А.В. Кагарлицкая «Владимир Басов», к 100-летию артиста, режиссёра Владимира Павловича Басова.
Собственная жизнь Владимира Басова вполне может стать сценарием историко-приключенческого фильма. 
Владимир Басов был сыном пламенного большевика, офицера-пограничника  и дочери священника, которая разделила с мужем все тяготы кочевой жизни. В 1931 году Павел Басов (Басултайнен) погиб в схватке с басмачами. Вскоре его вдова и сын обосновались в Москве, где  Владимир окончил школу 22 июня 1941 года. Он мечтал о лицедействе, о кино, но ушёл добровольцем на фронт и закончил войну бравым капитаном. И только после Победы началась его биография режиссёра и артиста. Вот что писал о Басове режиссёре его коллега Михаил Швейцер:  «Работать с Басовым <…> было очень ответственно и не просто. Это был художник огромного профессионального мастерства, требовательности, враг приблизительных разговоров и решений, которыми, к несчастью, полна наша работа на съемочной площадке; это был мастер точного видения, он умел находить и фиксировать из тысячи выражений глаз одно — нужное ему».
Об этом ярком, талантливом человеке рассказывает книга, которую мы предлагаем вашему вниманию.

24. Ольга Завадовская «Беседы с Исааком Шварцем»,  к 100-летию композитора 
Исаак Шварц разделил судьбу людей, родившихся в 1923 году. Жизнь их не щадила: родители многих и многих репрессированы, в том числе и Шварца, на их долю пришлись самые тяжёлые месяцы Великой Отечественной войны. На фронте Исаак Шварц был сапёром, в 1942 году тяжело контужен… После войны он окончил Ленинградскую консерваторию, писал симфоническую музыку, музыку к балетам, но широкий круг слушателей знает Исаака Иосифовича Шварца как композитора многих и многих кинофильмов: «Белое солнце пустыни», «Звезда пленительного счастья», «Женя, Женечка и «Катюша»…

Своё творческое кредо он выразил так:

«Я сделаю любую замороченную оркестровку, наплету любых самых многозначительных диссонансных пируэтов… Но, по-настоящему самое трудное для каждого композитора и самое большое для него счастье — все этого хотят, пусть не врут, что это им всё равно… просто почти никому это не удаётся, потому что это не придумывается, а сваливается с неба, озаряет… — сочинить свежую, сильную, запоминающуюся мелодию! Всё остальное — дело техники».
Книга рассказывает о жизни композитора.

25. М. Игнатьева «Эдуард Колмановский», к 100-летию композитора


Песни знают и любят все, даже музыкальные снобы. Нет ни одного человека, кто хотя бы раз в жизни не напевал любимую мелодию. Это, как правило, что-нибудь лирическое. Но есть композиторы, которым удаётся свою гражданскую позицию выразить в музыке так, что она становится песней, которую поют люди разных возрастов и разных национальностей. Таким композитором был Эдуард Савельевич Колмановский. Недаром в его кабинете висит на стене золотая пластинка, которую он получил из Финляндии от фирмы «Финевлю» за рекордное количество пластинок с записью песни «Я люблю тебя, жизнь». О судьбе этого человека вы можете узнать из книги.

26. Михаил Танич «Мемуары: Стихи», к 100-летию поэта-песенника


Песни, написанные на стихи Михаила Танича, сопровождают нас постоянно: от детской песенки про то, что «если с другом вышел в путь – веселей дорога» до хитов Пугачёвой, Антонова и многих-многих других. Но Танич не просто «текстовик», он поэт, и как всякий поэт страстно желал быть не только спетым, но и прочитанным: 
До грусти,

До злости,

До нервного слома

Меня не балует

Печатное слово!

А что наскребут

По сусекам в анналах,

Под нотной строкой,

В музыкальных журналах,

То кардиограммы

Моей отголосок -

На сердце пять шрамов,

Пять нотных полосок!

Я схвачен,

Я куплен за сходную цену!

Но - хватит,

Меня вызывают на сцену,

И надо работать -

Ведь было сначала

Придумано слово,

Чтоб слово звучало!

Прочитав книгу Михаила Танича «Нетелефонный разговор», вы можете узнать о судьбе поэта-песенника. 
27. Алексей Павлович Белых «Альбом-каталог», к 100-летию народного художника России.

В альбоме собраны репродукции картин одного из ведущих художников своего времени. Его полотна вошли в живописную летопись Великой Отечественной войны, а работы, посвящённые мирному времени, стали подлинным гимном человеку труда.
О жизни замечательного костромского художника вы можете прочитать в книге А.И. Бузина «Костромские художники-ветераны войны и труда»  
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