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Уважаемые юные читатели!
Предлагаем  вам вновь пополнить свою золотую полку, на которой уже стоят книги авторов-юбиляров прошлых лет. 
Внимательно прочитайте список, и вы узнаете, кто из замечательных людей и какие книги отмечают двухсотый, сто пятидесятый, сотый день рождения. 
А ещё вы узнаете, какой главной теме будет посвящён 2023 год, какие книги следует прочитать, чтобы быть в курсе главных событий культурной жизни страны.
Главная тема года
2023 год Указом Президента РФ от 27 июня 2022 года             № 401 объявлен Годом педагога и наставника.
Все вы любите читать книги о школе, потому что эта тема напрямую касается вас. Но есть книги, которые для вас написали люди, признанные во всём мире великими педагогами.
Это Константин Дмитриевич Ушинский (03 марта 1823 г. – 03 января 1871 г.), двухсотлетний юбилей которого отмечают в этом году. Он считал, что уважение к ребёнку – одна из составляющих педагогики.
Поэтому советуем прочитать:
1. К. Ушинский «Рассказы и сказки»
Эта книга откроет для вас многие тайны огромного мира, в котором вы только начинаете жить, а главное – она откроет тайну:  в чём счастье и радость человека.
2. А. Макаренко «Педагогическая поэма»
Педагогическая деятельность Антона Семёновича Макаренко (13 марта 1888 г. – 01 апреля 1939 г.) пришлась на тяжёлое время после гражданской войны. Десятки тысяч детей остались без надзора. Эту проблему нужно было решать. Так появилась идея создания особых школ. Одним из таких учебно-воспитательных учреждений и стала колония имени Горького, которой Антон Семёнович Макаренко руководил в течение 8 лет. Колонисты были, как бы сейчас сказали, «трудными подростками». Их биографии, по словам самого Макаренко, являлись «концентрированным детским горем», и вот из такого материала Макаренко предстояло лепить настоящих людей. Как это происходило и что получилось - об этом вы прочитаете в книге.
Василий Александрович Сухомлинский (28 сентября 1918 г. – 02 сентября 1970 г.) всю жизнь работал в школе, обыкновенной сельской школе, то есть детей, дорогие читатели, знал не по теоретическим трудам педагогов и психологов. Сухомлинский был убеждён, что каждый из вас достоин величайшего уважения, потому что вы занимаетесь очень сложным делом: познанием. И не только окружающего мира, но и самого себя. Чтобы помочь вам разобраться в себе, понять, в каком направлении двигаться по жизни, В.А.Сухомлинский писал статьи и книги. Одну из них предлагаем вашему вниманию.
3. В. Сухомлинский «Письма к сыну: Кн. Для учащихся»
Эта небольшая книга будет интересна всем, кто обдумывает своё житьё, ищет смысл жизни. Об этом, о том, что такое честность ума, о том, что быть человеком значит иметь смелость самостоятельно мыслить, рассказывают эти письма.
Предлагаем вашему вниманию книги о современной школе:

4. А.В. Жвалевский, Е.Б. Пастернак «Я хочу в школу!» 

Эта книги – благодарность учителям, для которых «педагогика» не название давно забытого вузовского предмета, а сама жизнь. Если все учителя в школе - такие, то получится школа-мечта.  Прочитайте эту повесть, и, возможно, вам не только захочется учиться в таком учебном заведении, но и попробовать в будущем  создать такое.
5. Виктория Ледерман «К доске пойдет… Василькин!» 
Новая книга Виктории Ледерман – это коллекция поучительных и забавных историй из жизни третьеклассника, которые выстраиваются в единый «роман в рассказах», постепенно раскрывая героя перед читателем. Впрочем, читатель этого героя хорошо знает: Василькин ведь так похож на всякого девятилетнего школьника! 
Год русского языка как языка 
межнационального  общения
Наша страна многонациональная. Чтобы люди, говорящие на разных языках, смогли договориться и жить дружно, необходим язык межнационального общения. Для того, чтобы точно переводить на другой язык свои мысли, чувства, нужно оба языка знать очень хорошо. В этом вам помогут такие книги:

6. М.В. Панов «Занимательная орфография: Книга для внеклассного чтения учащихся 7-8 класс»

7. Г.Г. Граник «Секреты орфографии: Книга для учащихся 5-7 классов»
Для учащихся младших классов предлагаем занимательные, но от этого не менее познавательные книги:

8. О.Л. Соболева, В.В. Агафонов «Тайны страны Акитаммарг, или Удивительное путешествие с Запятайкиным»
Стоит только прочитать название страны задом наперёд, как вам сразу станет ясно, о чём эта книга-сказка.

9. А. Хайт, А. Левенбук «Радионяня. Весёлая грамматика»
Это самый весёлый на свете учебник грамматики.
Знаменательные даты
художественной литературы

10. А.Н. Островский «Снегурочка», к 200-летию автора
Заповедный мир берендеев, в котором люди живут по совести. И в этот мир попадает чудной красоты девушка – Снегурочка. Всем хороша она, да  только сердце у неё ледяное. Не отвечает она на любовь юных берендеев. Чиста она и возвышенна, но пока Снегурочка в Берендеевом царстве, плохо берендеям: холодно, пасмурно. Что же прогневило бога Солнца? Почему погибла Снегурочка? Так ли печальна сказка? Читайте внимательно, на то это и сказка, чтобы в ней были спрятаны тайны.
11. М. Пришвин «Курымушка», к 150-летию автора 
«Курымушка» - первая часть романа-автобиографии Михаила Михайловича Пришвина «Кащеева цепь». Курымушка – детское прозвище главного героя. Это книга о детстве. Детство неразрывно со сказкой. А в сказке всё вокруг живое, одухотворённое: и небо, и земля, и лес с его обитателями. Этой одухотворённости противостоит Кащей, незримый, жестокий, безжалостный, кующий свою цепь звено за звеном. Что это за цепь и легко ли бороться с Кащеем – об этом вы узнаете, прочитав  эту книгу. 

12. Яков Аким «Пишу тебе письмо: Избранные произведения», к 100-летию автора
В этой книжке не только стихи Якова Акима. Здесь  опубликована сказка «Учитель Так-Так и его разноцветная школа». Вы слышали, как играет дудочка-окарина? А видели вы часы, которые предупреждают владельца о том, что плохое в нём становится сильнее хорошего? Нет? Значит, вы никогда не учились в разноцветной школе, что стоит на поляне в лесу. Эту школу придумал замечательный детский поэт, сказочник и переводчик Яков Аким, наш земляк.  Прочитайте его книжки, чтобы научиться самостоятельно разбираться, какие поступки хорошие, а какие – не очень.

13. С.В. Сахарнов «Избранное. 1-2 т.», к 100-летию  автора
Святослав Владимирович Сахарнов профессиональный моряк и профессиональный писатель. Он служил на тихоокеанском флоте в таком месте, где книжных магазинов и библиотеки не было совсем, а его маленькие дети хотели читать сказки. Вот он и начал сочинять истории. Однажды, спустившись вместе с водолазами под воду, удивился тому, сколько чудес, оказывается, таит океан. И, как он сам говорил, «от удивления написал первый рассказ». Свои рассказы он привёз в Ленинград и показал Виталию Бианки. Бианки эти рассказы одобрил. Так на свет появился детский писатель Святослав Сахарнов. Мы предлагаем вам обратить своё внимание на повести «Подводные приключения», опубликованные во втором  томе. В наше время фэнтези, виртуальной реальности рассказы о людях реальных профессий встречаются очень редко. Сахарнов пишет о водолазах, о тех, кто бродит по дну, обследует затонувшие корабли, ищет на подводных камнях следы динозавров. Это повести о настоящих мужчинах, отважных и надёжных. Других в водолазы просто не берут.
14. Юрий Коринец «Избранное в 2-х томах. Т.1-2», к 100-летию автора
Привет от Вернера: Роман. Это произведение открывает второй том избранных произведений Юрия Коринца.

Мальчики, читающие хорошие книги, во все времена одинаковые. Они мечтают о путешествиях и приключениях, о подвигах. Они могут оживить силой своего воображения что угодно, например, памятник Воровскому, который виден из окна. Памятнику Воровского главный герой романа пишет письма, рассказывая обо всём: о соседях по квартире, о собаке Дике, о немецкой девочке Гизи, красавице и умнице, которую необходимо было научить пить рыбий жир. Словом, перед вами повесть о предвоенном детстве, светлом, как любое детство, и тревожным, потому что пришлось это детство на очень непростое время.
15. В. Медведев «Капитан Соври-голова или 36 и 9», к 100-летию автора
«Капитан Соври-голова» - шесть весёлых рассказов из жизни пятиклассника Димы. Из них вы узнаете, можно ли съесть ботинки, сколько нужно фосфора, чтобы стать чемпионом  школы по шахматам и множеств других невероятных вещей, о которых может рассказать только капитан Соври-голова.

Валерий Медведев написал много замечательных повестей и рассказов. Знаменитейшая повесть – «Баранкин, будь человеком!». Часто взрослые обращаются к детям: «Будь человеком!», «Когда ты человеком станешь?». А что будет, если человеком быть перестанешь? Ни забот, ни хлопот. Порхай себе! До первой кошки, первой рогатки, первого юного натуралиста! И то, что человек может сделать своими руками, совершенно не могут ни птички, ни бабочки. 
В повести «Непохожие близнецы» Медведев проделывает такой эксперимент: что будет, если хорошее и плохое, намешанное в каждом человеке, отделить одно от другого. И придумать вот что:  пусть появятся два брата-близнеца. Один брат – само совершенство, а второй – отчаянный озорник, выдумщик. Что получится в результате? Очень смешная история.
И, наконец, повесть «Олимпийские тигры» - повесть о прекрасной незнакомке, потерявшей кроссовку и о первой любви.  
16. А. Дитрих, Г. Юрмин «Почемучка и Потомучка», к 100-летию Георгия Альфредовича Юрмина
У каждого ребёнка, открывающего мир, всегда наготове сто тысяч добровольных помощников – сто тысяч почему, зачем и как. Вот только не каждый взрослый сможет на все эти вопросы ответить. Детям необходимо специальное справочное бюро, иначе сто тысяч почему от безделья исчезнут. Сразу станет скучно. Вот поэтому трое взрослых Георгий Юрмин, Александр Дитрих и Римма Кошурникова взяли и написали книжку «Почемучка», из которой маленький почемучка узнает, где живут птицы зимой, кто говорит в часах «тик-так» и много ещё чего. Но вопросов у детей со временем прибавилось, и появилась вторая книжка – «Потомучка». Если их прочитать, будешь знать всё на свете. Ну, или почти всё. 
17.  Владимир Григорьевич  Корнилов «Искра: Романтическая повесть о любви, смерти и бессмертии», к 100-летию автора

Жили-были в деревне с чистым, будто промытым, названием Речица перед самой войной четверо мальчишек. Мальчишки как мальчишки: бегали-носились по улице, купались, озорничали… Но вот появилась в их жизни девочка, тоненькая, зеленоглазая, и волосы у неё были такого огненного цвета, что по уверениям одного из мальчишек, аж светились в темноте. Кто она такая, девочка Искра, умеющая считывать слова со звёзд? Удивительно, но мальчишки подчинились ей безоговорочно, видно, не  зря дано было ей это необычное имя. Божьей искрой озарила она души мальчишек. И было бы всё прекрасно, если бы не война. О том, как из искры возгорается высокое пламя бессмертного подвига, рассказывает это небольшая  повесть.

Книги – юбиляры
18. Джеймс Фенимор Купер «Пионеры», к 200-летию со дня выхода в свет книги.

Это первый роман знаменитой серии романов о Натти Бампо, Кожаном Чулке, Зверобое, охотнике и следопыте, друге индейцев. Как говорил Максим Горький, «Этот человек возбуждает симпатии читателей честной простотой своей мысли и мужеством деяний своих». 
Для любителей книг «про индейцев».
19. Вальтер Скотт «Квентин Дорвард», к 200-летию со дня выхода в свет книги.
Эта книга рассказывает о приключениях молодого  храброго и честного шотландца Кветнина Дорварда  при дворе короля Людовика XI. Интриги, сражения, подвиги и, конечно, прекрасная дама, графиня Изабелла, которая предпочтёт бедного, но честного и благородного Квентина Дорварда знатным и богатым интриганам. 

Всем любителям рыцарских романов. 

Знаменательные даты культуры

20.  Н.Д. Бажанов «Рахманинов» (Жизнь замечательных людей), к 150-летию композитора
Жизнь гениального композитора,  писателя, художника Сергея Васильевича Рахманинова потомкам кажется ровной, гладкой и поразительно лёгкой: взял перо, кисть, сел к роялю – и сразу мировая слава на века. 

Прочитав книгу Н.Д. Бажанова, вы поймёте, насколько жизнь гениального человека сложна, как тернист и труден путь. Ведь гений всегда ломает сложившиеся традиции. А это мало кому нравится. О Рахманинове писал современный ему критик Каратыгин, что мол, дарование Рахманинова движется по какой-то касательной к искусству линии, только задевает его сферу, никогда не проникая внутрь её. Он вообще композитор, который попал в точку среднего обывательского музыкального вкуса. Что, наконец, пышность и нарядность внешней отделки при ничтожности содержания – характерная черта большинства произведений Рахманинова. 

Вот вам и признание! А ещё жизнь Рахманинова – бесконечная страда, концерты, концерты, концерты… Это очень сложно – избежать соблазна остаться только виртуозом-исполнителем. Это проще. Создавать музыку, вот уже более стал лет потрясающую сердца – куда сложнее.
21. М.И. Пуговкин «Всё это было бы смешно…», к 100-летию народного артиста СССР
Михаил Ивановича Пуговкин родился и вырос в деревне Рамешки Чухломского района. Теперь это наша, Костромская область. Так что один из лучших сказочных царей, прекрасный комедийный артист  Михаил Пуговкин – наш земляк. 

О своей жизни, о войне, о киношных и театральных встречах артист написал в своей книге.
Приятного прочтения!

Областное государственное

бюджетное учреждение культуры
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