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Много таинственного на свете, но нет ничего более тайного, чем рождение СЛОВА.
Давным-давно в царстве Морского царя текла себе с невысокого пригорка Речка. Была она легка и свободна. Никто не черпал из неё воды, не   ставил избы по берегам, не сплавлялся на тяжёлых плотах, не ставил парусов на резных ладьях… И не было у неё  никакого имени.
  Текла она себе и текла, спешила к Большой Реке. Дело у неё было очень важное. Должна она была рассказать, что творится в лесах, через которые лежал её путь. А леса всё были еловые, тёмные. Таинственная  глубина этих лесов скрывала медвежьи берлоги. Могучие лоси бродили там. Появлялись и исчезали легкие, как тени, горностаи. Каждый  зверь, каждое дерево, каждый прибрежный куст, да что там! Каждый цветок и самая маленькая мошка рассказывали Речке свою историю. Каждый сообщал важные новости: кто расцвёл, кто родился, кто норку вырыл, кто шубку обновил. И бежала переполненная новостями Речка под неярким северным солнцем к старшей сестре. А Большая Река, собрав вести  у тысячи таких Рек, Речек  и  Речушек, несла их Морскому Царю. Государь должен знать, всё ли в порядке в его владениях. И был порядок в его Царстве. Порядок, покой и безмолвие, потому что некому было сказать ни единого слова.
Так продолжалось много-много лет, пока не пришли на берег Речки люди.  Путь их лежал из-за дальних синих гор. Двигались они медленно, ведь это был исход целого народа в поисках лучшей жизни. Шли семьями, с малыми детьми и старыми стариками, шли, таща на себе весь свой нехитрый домашний скарб. Шли, шли и остановились: вот оно, хорошее место! Две реки сливаются, одна другой лучше.  Воды много, вода спокойная,  мирная, в ней – рыба плещется. Лесу много, в лесу – птица и зверь, грибы да ягоды. Можно, наконец, остановиться. Всё, что нужно для обустройства, они принесли с собой: одежду, посуду, орудия труда, приспособления для охоты и ловли рыбы… А ещё вместе с разными нужными для жизни вещами они принесли с собой СЛОВО, и Речка впервые услышала человеческую речь. Так кончилось безмолвие.
Люди умели говорить, умели называть всё, что их окружало. Как назвали они нашу Речку -  никто теперь  не знает, ведь говорили эти люди на языке, которого давно нет. Но видно был в названии Речки короткий глухой звук, похожий на «к» - будто речная волна глухо в берег ударила. Было широкое долгое «о-о-о-о», будто рыбака с реки домой кличут; было тихое, как шелест склонившихся к воде ветвей «с-с-с»; было «т», будто  капли дождика стучат по речной глади; было  раскатистое «р-р-р», будто гром над  Рекой, было длинное, как песня без слов, «м-м-м-м», было «а» - словно радостный крик, что вот она, земля, ставшая родной. Так родилось слово, ставшее именем реки.
 Мы никогда не узнаем, как звучало это слово и что оно значило, но видно очень похожим  оно было на слово «Кострома».
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Происхождение названия нашего города до сих пор остаётся неясным. Учёные предполагают, что дело происходило так: на территории  нашего края до славян жило финно-угорское племя меря. (Меря пришли из-за Угра, то есть из-за Урала). Они-то и дали название реке, которая сейчас называется Кострома, а в черте нашего города – Костромка. Подтверждением этого предположения служит вот что: слово «Кострома» оканчивается на – ма. Этот характерный «хвостик» можно найти в тех названиях, которые давали рекам люди, говорившие на каком-то неизвестном языке. Язык этот, скорее всего, принадлежал к финно-угорской семье языков. Особенно много  рек с такими названиями в Северном Заволжье: Вохтома, Шекшема, Шильдома и др. Запомните, что «Кострома» не подлинное финно-угорское звучание названия реки, так это слово звучало для русского уха. Позднее город, заложенный при слиянии реки Волги и реки Костромы, назвали по имени реки. А название реки приобрело уменьшительно-ласкательный суффикс, и река в черте города стала именоваться Костромкой. Так бывает почти всегда, когда река даёт название городу, а не наоборот: река Орёл, давшая название городу Орёл, превратилась в Орлик, река Тверь, давшая название городу Тверь, стала Тверцой, а река Коломна в одноименном городе – Коломенкой и т.д.



 


