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Уважаемые читатели!

Предлагаемый вашему вниманию «Культурный минимум – 2024» включает книги, чьи «круглые» юбилеи отмечаются в этом году, а также книги писателей-юбиляров. 

2024 год насыщен культурными юбилеями. Поэтому в «Культурный минимум» включены произведения об известных деятелях культуры, а также юбилейных датах, в том числе и произведения, посвящённые главной теме года.

Наша задача как всегда, помочь вам, уважаемые читатели, ориентироваться в потоке информации.

Главная тема года
2024 год Указом Президента РФ объявлен Годом семьи. Президент подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года семьи» 22 ноября 2023 года.
Эта тема неразрывно связана с темой предыдущего года, ведь первыми и важнейшими педагогами для ребёнка являются родители. Родительская любовь к ребёнку – важнейшая составляющая семейного воспитания, но для того, чтобы справиться с педагогическими проблемами, взрослому человеку нужен хороший профессиональный советчик-педагог.

«Воспитывать по книгам невозможно, поскольку каждый ребёнок неповторимо индивидуален; воспитывать без книг неразумно: никто не в силах превзойти мудрость народов, мудрость тысячелетий. Воспитывать с помощью книг, с опорой на книги, с учётом мирового опыта – значит не повторять типичных и подчас опасных ошибок, значит экономить время и силы, значит расти и развиваться как воспитателю». Этими словами открывается книга «Мудрость воспитания: книга для родителей».


Этой же цели посвящена книга

1. С.А. Соловейчик «Педагогика для всех: книга для будущих родителей» 
Автор, известный педагог, писатель, журналист, пишет, что однажды он задал себе вопрос: отчего это в одинаковых условиях в одних семьях вырастают хорошие дети, а в других – плохие? Этот наивный, на первый взгляд, вопрос положил начало десятилетней работе над «Педагогикой для всех». Эта книга не предписывает, как жить и каким быть, она даже не прописывает рецептов воспитания; она лишь исследует, при каких обстоятельствах с детьми всё будет хорошо, а при каких непременно будут трудности.
Тема этого года такова, что настойчиво требует перечитать русскую классическую литературу, поскольку все великие книги, так или иначе, затрагивают тему семейного воспитания: Д. И. Фонвизин «Недоросль»,                   А. С. Пушкин  «Евгений Онегин», «Капитанская дочка», Л. Н. Толстой «Детство», «Война и мир», «Анна Каренина», В. Г. Короленко «Слепой музыкант», И. А. Гончаров «Обыкновенная история», «Обломов», Н. В. Гоголь «Тарас Бульба», «Мертвые души», А. П. Чехов «Ионыч»,             И. С. Тургенев «Дворянское гнездо», «Первая любовь»,      Ф. М. Достоевский «Преступление и наказание», «Подросток», «Братья Карамазовы», А. Н. Островский «Гроза», «Бесприданница», А. С. Грибоедов «Горе от ума».

Ещё один аспект семейного воспитания – проблема свободного времени. Не просто занять ребёнка, а занять с пользой для разума и сердца. Важнейшую роль в этом играет чтение. Что же нужно читать детям и вместе с детьми?

2. «Книга для семейного чтения: стихи, рассказы, сказки для детей ст. дошк. возраста: кн. для родителей» 
Обращаясь к родителям, редактор хрестоматии утверждает, что читая ребёнку,  взрослый формирует у ребёнка начитанность, пробуждает интерес к чтению. Ребёнок приобщается к литературе как к искусству, открывает мир литературных образов и красоту русского языка. Ребёнку открывается сложность человеческих отношений, нравственных понятий, которыми люди руководствуются в жизни.  Хрестоматия состоит из двух частей: первая  - для детей пяти лет, вторая – для шестилеток. 
Знаменательные даты истории России.

300 лет со дня основания Российской академии наук

Академия наук является первым в истории Российской империи высшим научным учреждением. Его создание обусловлено преобразовательной политикой Петра I, который черпал знания от иностранных учёных.

Российская академия наук (РАН) — государственная академия наук Российской Федерации, крупнейший в стране центр фундаментальных исследований. Основной целью деятельности Российской академии наук является организация и проведение фундаментальных и прикладных научных исследований в области естественных, технических, гуманитарных и общественных наук, направленных на получение новых знаний о законах развития природы, общества, человека и способствующих технологическому, экономическому, социальному и культурному развитию России. РАН призвана выполнять важную миссию обеспечения свободы научного творчества на благо и процветание страны. 
Более подробно познакомиться с историей Российской академии наук и её научно-исследовательской деятельностью вам помогут такие книги: Г.Д. Комков, Б.В. Левшин, Л.К. Семёнов «Академия наук СССР. В 2 т», «Академическая наука в Санкт-Петербурге в XVIII-XX века: Исторические очерки», «Российская академия наук: 275 лет служения России».
80 лет со дня снятия блокады Ленинграда 

(1941-1944)

3. Александр Чаковский «Блокада»
Осада Ленинграда - самая героическая и самая трагичная осада нашей истории. Блокаду, её мощь, её ужас, высоты и падения выкованных ею плоти и духа, трудно воспринять людям, чья историческая память не омрачена  событиями подобного рода.  А потому Блокада - это ещё и то, что делает нас - нами, русскими, не такими, как остальные, народом, общностью, объединённой родством не только по крови, языку, культуре, но и по судьбе. 
4. Алексей Адамович, Даниил Гранин «Блокадная книга».


Книга содержит документальную хронику блокадного Ленинграда. В ней собраны 200 рассказов блокадников, которые были записаны на магнитофонную ленту.
Знаменательные даты художественной литературы
Юбилеи писателей

5. Виктор Астафьев «Пастух и пастушка. Современная пастораль», к 100-летию автора
Критики и литературоведы определили главными темами писателя войну и деревню. Не удивительно, ведь в классической традиции русское крестьянство и есть народ, тот самый, который одержал победу над немецким фашизмом, заплатив за это неимоверную цену. Русская классическая  литература воистину народная и русская военная проза воплощала идеи добра, была антивоенной. По мнению критиков, «Пастух и пастушка»  В. Астафьева – один из самых ярких примеров протеста против войны, против всех войн.  Нельзя приспособиться к смерти, нельзя, чтобы слово «смерть» стало обиходным, как «есть» и «пить», нельзя, иначе непомерно тяжело будет «нести свою душу», по словам Астафьева. Понять это можно лишь читая   повесть Виктора Астафьева страницу за страницей.

Рекомендуем к прочтению еще одно произведение Виктора Астафьева: 

6. Виктор Астафьев «Печальный детектив»
Современна критика, а роман вышел в 1985 году, роман не приняла. Писателя обвиняли в сгущении красок, упрекали за отход от доброго отношения ко всему сущему на земле. И только по прошествии времени стало понятно, что роман этот во многом провидческий. Предоставим слово публицисту И.И. Стрелковой: «Печальный детектив» обладает большой публицистической заострённостью, здесь собраны как бы под увеличительным стеклом резкие, под час чудовищные проявления распада и разрушения. …и здесь мы видим пример того, насколько высоки возможности романа семейного, каким является «Печальный детектив». (...)   
Виктор   Астафьев   в финале романа поставил рядом слова «земля» и «семья». Главная наша беда – в крахе семейной жизни. «Династии, общества, империи обращались в прах, если в них начинала рушиться семья…» 

7. Юрий Васильевич Бондарев «Собрание сочинений в 4-х томах», к 100-летию русского писателя
Широко известны произведения Юрия Бондарева о Великой Отечественной войне: роман «Горячий снег», повесть «Батальоны просят огня» и другие. Роман же «Тишина» - первое масштабное произведение Бондарева, где герои находятся вне экстремальных обстоятельств войны. По мнению критика Е. Горбуновой, этот роман и повесть «Родственники» «стали шагом на пути создания нового типа романа, по форме психологического, семейного, как назвали бы его раньше, но по сути остро-социального, трактующего важные политические проблемы».
8. Василь Быков «Альпийская баллада», к 100-летию автора
Тема войны была сквозной, главной, чуть ли не единственной темой в творчестве Василя Быкова. Для него в самой человеческой природе заложена героическая по сути необходимость противостояния хаосу и безумию, победа человека над бесчеловечностью. Характерна в этом отношении повесть «Альпийская баллада» - единственная у Быкова романтическая повесть о любви, не случайно названная именно балладой. Это героический реквием по юному советскому солдату, ценой своей жизни спасшему любимую девушку. Двум людям, белорусу Ивану Терешко и Джулии Новелли, итальянке, бежавшим из концентрационного лагеря, было дано три дня любви, огромных,  как вечность, и счастливых, какими не бывают самые счастливые сны. Их разлучила смерть, но истинная любовь – бессмертна.
9. Борис Львович Васильев «Завтра была война:               Роман. Повести», к 100-летию автора
Борис Васильев был сверстником героев этой повести. Он тоже из того времени. Прошел всю войну. Он вспоминает: «Мое поколение – поколение погибших. (Мужчин 1924-1926 года рождения в живых осталось три процента. Из каждых 100 человек в живых осталось трое). Это было удивительное поколение... Мы жили с искренним убеждением в том, что должны что-то героическое сделать, мы готовили себя к этому». Но эта повесть не о войне. Война будет «завтра». Писатель вернулся в 1940 год. Ему хотелось вспомнить о каждом и стать каждым, кто ушёл на фронт со школьной скамьи. Выговориться за себя и за них. И ему это удалось.
Повесть “Завтра была война” - яркое и уникальное явление не только в творчестве Б. Васильева, но во всей русской литературе.

10. Юлия Друнина «Мир до невозможности                     запутан…», к 100-летию автора
Юлия Друнина из X класса средней школы ушла на фронт, объяснив своё решение предельно просто:
Я ушла из детства в грязную теплушку,
В эшелон пехоты, в санитарный взвод.
Дальние разрывы слушал и не слушал
Ко всему привыкший сорок первый год.

Я пришла из школы в блиндажи сырые,
От Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать»,
Потому что имя ближе, чем «Россия»,
Не могла сыскать.

    
Сквозная тема всего творчества Юлии Друниной – пережитое на великой войне. Именно там сформировалось в  ней столь высокое представление о том, что правильно, а что нет. Несмотря на страшное время её ранней юности, Друнина сохранила редкой чистоты представление о любви. Другая такая возвышенная точка её творчества – дружба, настоящая солдатская дружба, проверенная в боях. Предлагаемый  вашему вниманию сборник составлен дочерью Юлии Друниной. В него вошли стихотворения, как военной поры, так и более позднего времени. Интересен он тем, что сюда включены стихотворения и посмертного сборника Юлии Друниной «Судный день», тираж которого был очень мал и практически неизвестен читателям.

11. Булат Шалвович Окуджава «Чаепитие на Арбате: Стихи разных лет», к 100-летию автора
Бытует мнение, что Окуджава в семидесятые годы песен не писал, что умами завладел Владимир Высоцкий.  Это не так. И писал, и пластинки выходили, и на каждом выпускном звучало: «Возьмёмся за руки, друзья, чтоб не пропасть поодиночке». Просто песенку про «Римскую империю времени упадка» и про то, что «Антон Павлович Чехов однажды заметил» нельзя было ни исполнять, ни текст их напечатать. Зато в студенческом общежитии или на кухне среди своих, под гитару – самое то. Так что писал Окуджава песни и в семидесятые, и в восьмидесятые и даже в девяностые. Прочитайте этот сборник, убедитесь сами. А может быть тот, кто постарше, снимет с антресолей гитару, и вы услышите о том, что если правду прокричать вам мешает кашель, вам необходимы капли датского короля, самое верно средство и от кашля, и от страха. 
12. Булат Окуджава «Путешествие дилетантов: из                     записок отставного поручика Амирана Амилахвари» 
«Не обещайте деве юной любови вечной на земле..», говорится в одной из песен Булата Окуджавы. Но любовь другой и не бывает. Об этом исторический роман Булата Окуджавы. Подлинная история любви Сергея  Трубецкого и Лавинии Жадимировской лежит в основе этого повествования, однако, главный герой князь Мятлев – персонаж вымышленный. Реальной получилась удушающая атмосфера последних лет правления Николая I. 10 лет собирал Булат Шалвович документальный материал той эпохи. Так что за историческую точность каждого слова можно ручаться. Но кто же такой Мятлев? И почему он дилетант? Его кавалергардские шуточки уж очень сильно напоминают шалости юного Александра Грибоедова, Мятлев - знакомец Лермонтова,  и одновременно персонаж лермонтовского стихотворения «Валерик», тот самый молодой командир, умирающий от ран, коего оплакивают старые солдаты. Но, по велению Окуджавы, он не умер, он стал героем его повествования. Так реальность переплетается с вымыслом, и становится тканью замечательного романа. Почему Мятлев дилетант? А кто ж, как ни дилетант, верит, что личная жизнь, любовь, неприкосновенны в эпоху тайной канцелярии? Да разве от её агентов скроешься?! Пушкину не удалось. В этом смысле он тоже дилетант. А как князь Мятлев? Это вы узнаете, прочитав исторический роман, написанный Булатом Окуджавой.

13. Владимир Алексеевич Солоухин  «Время собирать камни», к 100-летию автора
Это сборник публицистической прозы писателя. Общая тема всех этих произведений – размышления автора о взаимодействии современного человека  с многовековой русской культурой, о том, как гаснет «уважение к преданию». Так в циклах очерков «Записки из Русского музея» и «Чёрные доски» Солоухиным подняты острейшие проблемы спасения и восстановления  гибнущих памятников старины. А в «Продолжении времени» и «Времени собирать камни» писатель повествует о печальной участи исторических мест, связанных с именами выдающихся деятелей русской национальной культуры.  Истинный патриотизм, по Солоухину, предполагает, прежде всего, ответственность человека за сохранение духовных богатств перед грядущими поколениями.

14. Луис Вас де Ка​мо​энс «Луизиады. Сонеты», к 500-летию португальского поэта эпохи Возрождения.

Главное произведение Камоэнса — поэма в 10 песнях "Лузиады".  В ней описывается путешествие Васко де Гама в Индию в 1497 году на фоне португальской истории. Исторический маршрут Васко де Гама заменен в ней маршрутом самого Камоэнса, и читатель видит история путешествия Васко де Гама  сквозь  строки собственного дневника поэта.
15. Александр Дюма (сын) «Дама с камелиями», к 200-летию французского писателя
Принято считать Дюма-сына писателем одного романа – «Дамы с камелиями». Это не так. Дюма-сын написал довольно много, в основном это пьесы на тему общественной морали. Но только названный роман пережил своего автора более, чем на сто лет. Все знают его по знаменитой опере Верди «Травиата». В «Даме с камелиями»  Дюма-сын рассуждает о причинах, которые толкают девушек на порочный путь. Это роман  про «непорочную девушку, которую ничтожный случай сделал куртизанкой, и куртизанку, которую ничтожный случай смог превратить в самую любящую, самую чистую женщину».
16. Абэ Кобо «Женщина в песках», к 100-летию японского писателя
Этот роман можно смело назвать притчей, поскольку смысл, скрытый за внешней простотой сюжета, позволяет читателю увидеть в истории отражение универсальных человеческих проблем.
Роман актуален и сегодня, он отражает универсальный человеческий опыт преодоления трудностей и адаптации к изменяющимся условиям жизни. Дзюмпэй  [главный герой] в конечном итоге находит свободу в принятии своего положения. Кобо Абе заставляет задуматься о том, что истинная свобода может заключаться не в отсутствии ограничений, а в способности ценить то, что имеешь, в любых обстоятельствах.
17. Уильям Сомерссет Моэм «Луна и грош. Театр», к 150-летию английского писателя
Роман С. Моэма «Театр» — произведение достаточно хорошо известное русским читателям. Это история жизни актрисы Джулии Ламберт, рассказанная с легким юмором и иронией. Это роман большой обобщающей силы. Название романа точно отражает содержание произведения, так как слово «театр» является многозначным символом: театр как сфера деятельности главных героев, театр как форма существования общества, театр как модель поведения людей. Идея романа заключается в утверждении мысли о том, что именно артисты отражают жизнь, наполняют ее смыслом. Обретение этой истины умиротворяет Джулию и делает ее счастливой.

18. Гилберт Кит Честертон «Мудрость отца Брауна», к 150-летию английского писателя
Отец Браун, толстенький неприметный коротышка с высоким голосом и неизменным большим черным зонтом, герой пяти сборников рассказов, написанных в период с 1911 под 1935 годы, без сомнения, один из самых странных сыщиков-любителей в мировой литературе.

Отец Браун – олицетворение религиозной веры в ее земном переосмыслении (недаром целый сборник –Неверие отца Брауна – посвящен разоблачению мистических настроений, охвативших в 20-е годы значительную часть английского общества). Он, если можно так выразиться, практик-проповедник, ловец человеков, не ждущий покаяния на пороге храма, а активно ищущий заблудшие души в их греховной мирской среде обитания. Именно это сделало сборники рассказов об отце Брауне одной из легендарны христианских книг наряду с «Хрониками Нарнии» Льюиса и сагой о кольце всевластья Толкиена.
Книги-юбиляры

19. Рафаэлло Джованьоли «Спартак», к 150-летию издания книги.

Рафаэлло Джованьоли (1838—1915) — писатель, участник движения за воссоединение Италии, был близок к Джузеппе Гарибальди. А Гарибальди -  ключевая фигура итальянской истории XIX века. Благодаря Джузеппе раздробленная Италия стала единой.  Роман «Спартак» (1874 г.) сразу же привлек к себе читательское внимание. Героическая эпоха гарибальдийских походов вызвала ассоциативную связь со временем Суллы и Цезаря, когда против тирании Рима выступили угнетенные. Писатель обратился к этой теме потому, что увидел тут солидарность людей из различных рас, каст, сословий и глубокий революционный накал под спудом беззакония, рабства, преступного подавления свободы. Достоинством романа Рафаэлло Джованьоли было не столько добросовестное переложение реальных событий на язык художественной прозы, сколько пафос изображения грозного народного движения, величие и гуманизм его идеалов. Трагичен исход событий, но ничто не в состоянии истребить память о них. 
20. Виктор Гюго «Девяносто третий год», к 150-летию издания книги.
"Девяносто третий год" – одно из самых значительных произведений Виктора Гюго. Этот роман представляет собой широкое художественное полотно, на котором яркими красками изображены события и деятели, участники и противники великого революционного переворота конца XVIII века, ликвидировавшего прогнившие феодальные порядки во Франции и открывшего новую главу в ее истории, а отчасти и в истории других стран.  Одна из ключевых тем  романа – революция как благо для народа, и порождаемое ею насилие. Поэтому роман полон мучительных размышлений о соотнесении отвлечённой гуманности и необходимости революционного насилия.
21. Евгений Иванович Замятин «Мы», к 100-летию издания

Роман Евгения Замятина «МЫ» – первая антиутопия ХХ века. Он был написан в 1920 году. Впервые произведение было опубликовано полностью в 1924-м на английском языке.  Антиутопия — жанр художественной литературы, описывающий государственный уклад, за красивой обложкой которого прячется далеко не идеальное общественное устройство, а главный герой противопоставляет себя режиму.

 
Евгений Замятин родился в конце 19 века и творил в эпоху революций и Первой Мировой войны. Он не был плодовитым писателем, в истории он остался как автор романа «Мы». Замятин в романе «Мы» изображает Единое Государство, жителями которого являются номера. В нём унифицировано все — одежда и квартиры, мысли и чувства. Нет ни семьи, ни прочных привязанностей… 
Цель такого мысленного эксперимента – понять, можно ли сделать человека счастливым насильно. Система идеального Города  отвечает: «Можно, стоит только удалить у человека душу. А вместе с ней совесть, сомнения, способность  сопереживать,– словом, всё, что  человеку может испортить бодрый настрой. Даже любовь в этом Городе – опасное заболевание, вызванное регенерацией души.

Какой ответ даёт автор романа, его герои, вы узнаете, прочитав эту знаменитую книгу. 

Знаменательные даты культуры
300 лет со дня рождения Иммануила Канта, 
немецкого мыслителя эпохи Просвещения
Философия Иммануила Канта — это вершина европейской мысли XVIII века, и его идеи до сих пор актуальны. Он искал ответ на фундаментальные вопросы о том, как мы познаём мир и каким должно быть моральное поведение человека.  Кант выдвигает идею о всеобщем законе морали, который он называет «категорическим императивом». Этот закон подразумевает необходимость действовать так, чтобы принцип твоих действий мог стать всеобщим законом. Философия Канта глубоко связана с идеей свободы. Свобода для Канта — это способность самостоятельно выбирать моральные принципы и жить в соответствии с ними. Свобода в кантовском понимании требует от нас ответственности и самодисциплины, так как мы должны управлять своими действиями не по инстинктам, а по разуму.

22. Иммануил Кант «Критика  чистого разума»
 В этой работе Кант бросает вызов пониманию познания. Кант отвергает идею, что наш разум — это просто восковая табличка, на которую наносят отпечатки внешний мир. Он утверждает, что наш разум активно участвует в формировании опыта через категории, такие как пространство и время.

С биографией этого великого человека вы можете познакомиться, прочитав книгу А. Гулыга «Кант» (Жизнь замечательных людей).
150 лет со дня рождения
Николая Константиновича Рериха, 
русского художника
Николай Константинович Рерих считал своей  миссией на земле проповедь человечеству «мира и благоволения».  Александр Бенуа, современник Никола Рериха, писал, что «мессианство Рериха явилось, пожалуй, помехой заложенному в нём творческому началу», а Рабиндранат Тагор напротив, именно эту деятельность Рериха считал «великою гуманитарной работой». Практическим результатом этой работы стала Конвенция о защите культурных ценностей в случае вооружённого конфликта, разработанная на основе Пакта Рериха и принятая в Гааге в 1954 году. И с тех пор знамя Рериха – белое полотнище с алой окружностью, в которую вписаны три алых круга осеняет старинные здания, музеи, картинные галереи многих стран мира.
23. Елена Полякова «Николай Рерих»


Книга Елены Поляковой – биографическое повествование об известном русском художнике, ученом, исследователе, путешественнике, выдающемся общественном деятеле – борце за мир. Автор книги, доктор искусствоведения, знакомит читателя с жизнью и деятельностью Рериха в Петербурге, его путешествиями по Индии, Гималаям и Тибету, со встречами художника с Горьким, Блоком, Репиным, Дж. Неру.  

Познакомиться с цветными репродукциями картин Н.Рериха можно в альбоме Николай Рерих «Из собрания Государственной Третьяковской галереи»
150 лет со дня рождения 
Сергея Тимофеевича Коненкова, 
выдающегося русского скульптора

Сергей Тимофеевич Коненков прожил почти век – 98 лет. На его глазах революции и войны потрясали Россию, эпоха сменяла эпоху, разрушались исторические связи и создавались новые, но этот человек остался верен своему роду, своему народу, от которого не оторвался, а предстал всему миру как русский крестьянин, способный на великие деяния, если его гению будет дано право на образование и свободу творческого самовыражения. 

24. Александр Абрамович Каменский «Сергей Тимофеевич Коненков»

100 лет со дня рождения 
Леонида Борисовича Когана, 
выдающегося скрипача

Есть музыканты, которые остались в своей эпохе, но Леонид Коган, по словам его дочери, Нины Леонидовны Коган, принадлежал к тем артистам, которые перешагнули рубеж своего века. Они современны всегда. Она вспоминает: «Отец был строг к себе, не позволял не то что ни малейшей халтуры – это слово вообще к нему не подходило, но просто расслабленности или формального отношения. Даже если он играл концерт в маленьком городке, концерт, о котором никто не узнает и не заметит, он всегда держал планку. Все говорят, что он много занимался – неправда, он просто жил со скрипкой. Я никогда не видела, чтобы папа что-то медленно учил. Если у него, как у всякого живого человека, что-то не получалось, он просто менял аппликатуру и подбирал ее так, чтобы фразы были «говорящие» – я от него старалась перенять это, хотя на рояле технология иная. Его виртуозность – он таким родился и много занимался в детстве. Когда папа переехал в Москву, то вдруг понял, что здесь все по-другому, стал заниматься и сделал колоссальный рывок».  
25. Леонид Коган «Воспоминания. Письма. Статьи. Интервью» 
150 лет со дня рождения 
Всеволода Эмильевича Мейерхольда, 
выдающегося  театрального  режиссёра

26. Константин Рудницкий «Режиссер Мейерхольд»
Биомеханическая система Всеволода Эмильевича Мейерхольда может быть определена не только как способ актерской подготовки и сценического выражения, но и как аспект (не до конца законченный, но, все таки, достаточно определенный) глобальной театральной системы. Среди первых теоретических и практических новшеств, которые Мейерхольд ввел в свои режиссерские записи, находятся переоборудование сцены, разрушение сценического пространства и отказ от "коробки без четвертой стенки". Его реформа сцены начинается с метода стилизации. Стилизация приводит Мейерхольда к "решению процесса с поверхностями", то есть к устранению кулис и "фона", к назначению актера главным выразительным средством театра. 

150 лет исполняется со дня рождения
Ивана Михайловича Москвина, актёра МХАТ,
Александра Алексеевича Остужева,
актёра Малого театра,
Прова Михайловича Садовского, 
актёра Малого театра

В год семьи особенно  актуальны сведения о профессиональных династиях. Такой является семья Садовских. Обо всех членах этой театральной фамилии, и о Прове Михайловиче Садовском в частности, вы можете прочитать в книге

27. Михаил Царёв «Малый
 театр»
Об Иване Михайловиче Москвине вы найдёте материал в книге «Театр. Энциклопедия». Об Александре Алексеевиче Остужеве – в книге «Русский драматический театр: Энциклопедия»
100 лет со дня основания киноконцерна «Мосфильм»

Киноконцерн «Мосфильм» - ведущее предприятие киноиндустрии России, объединяющее лучшие творческие и производственные кинематографические силы. Сегодня это одна из современных студий в Европе, оснащенная высокотехнологическим оборудованием, где осуществляется полный цикл фильмопроизводства.

Мосфильм – часть национального достояния России, его путь неотделим от истории страны, на сотнях километров снятых здесь плёнок – жизнь целого народа и судьба отдельного человека.

Здесь было создано более 2000 полнометражных фильмов, на которых выросло не одно поколение кинозрителей. В разные годы на студии работали замечательные режиссеры, чьи картины вошли в Золотой фонд отечественного и мирового киноискусства: Фильмы, созданные на киностудии, постоянно участвуют в международных кинофестивалях, конкурсах и кинопоказах, где получают высокое признание, среди наград Мосфильма - призы Московского кинофестиваля, Венецианский «Лев Святого Марка», «Золотая раковина» Сан-Себастьяна, «Золотая пальмовая ветвь» Каннского фестиваля, «Оскары» Американской Киноакадемии, Берлинский «Медведь», российский «Золотой Орел», Государственные премии СССР и Российской Федерации и многие другие награды.

Множество интересных фактов вы узнаете из этих источников: «Мосфильм» и Елена Колосова «Кино будет».
100 лет со дня рождения
Татьяны Михайловны Лиозновой,
выдающегося кинорежиссёра.
Режиссера Татьяну Лиознову называли «железной леди» советского кино - причем вполне обоснованно: за крутой нрав и бескомпромиссность. А еще за профессионализм: не обладай она подобным характером, наверное, не появились бы на свет шедевры вроде «Карнавала» или «Трех тополей на Плющихе», не говоря уже о «Семнадцати мгновениях весны»… Коллеги называли ее «нежно беспощадной» - такой она и была: в том числе к самой себе. О Т. Лиозновой можно прочитать в книге:
28. «Кто есть кто в современной культуре. Эксклюзивные биографии»
Краеведческие знаменательные даты
80 лет со дня образования Костромской области
29. «Становление.  Сборник документов и материалов (август 1944 – август 1945)»/ сост. Баранова Н.Р., Гулин А.О., Емельянов А.С. и др. 

В сборник вошли архивные документы, относящиеся ко времени воссоздания Костромской области в августе 1944 года, и охватывают период истории первого года существования нового региона.

200 лет со дня рождения 
Юлии Валериановны Жадовской, 
русской поэтессы
30. Юлия Жадовская «Стихотворения» 
В июле 2024 года исполняется 200 лет  со дня рождения русской поэтессы Юлии Жадовской. Два века. На первый взгляд, очень много, но как современно звучат вот эти строки
Не святотатствуй, не греши

Во храме собственной души.

Поверь, молиться невозможно

При кликах суетных и ложных

Пустых, ничтожных торгашей,

Средь пошлых сплетен и речей.

Очисти храм бичом познанья,

Всю эту ветошь изгони,

Тогда пред алтарём призванья,

С мольбой колена преклони.

          А вот стихотворение, в котором Юлия Жадовская  открывает читателю, о чём она думает, глядя на весенний закат.

Вечерняя мысль.

Как хорошо ты,  вечернее майское небо!

Скоро уж полночь, а ты всё прозрачно и ясно!

Божьи алмазы – звёздочки теплятся тихо;

Очи смыкает дремота, но жаль мне закрыть их,

Неба не видеть! И сну я предаться боюсь –

Бог знает, небо ль увижу во сне?..

      Критик Д.И. Писарев писал о стихах Юлии Жадовской так: «Искренность чувства и тихая задушевная грусть придают стихотворениям Ю. Жадовской  особую трогательную прелесть… И везде господствует глубокая затаённая грусть, которая выражается просто и безыскусственно».     

150 лет со дня рождения
Ефима Васильевича Честнякова,
русского художника
Е.В. Честняков – русский художник, скульптор, создателя детского театра в селе Шаблово Кологривского уезда Костромской губернии. Им восхищались во Франции, он произвел огромное впечатление на специалистов, его произведения выставлялись в Москве, Петербурге, Вологде, Турине, Флоренции, его называли гением, «человеком Возрождения»… Но все это – уже после смерти. А при жизни великий Илья Репин сказал ему, своему лучшему ученику: «Вы идете своей дорогой, я вас испорчу… Вы уже художник. Это огонь, это уже ничем не удержишь…»
Крестьянин по рождению, Ефим Честняков «числился» наивным художником, но таковым не являлся – он отлично владел академической школой. Просто она живописца не привлекала, казалась скучной, неживой. Ему было ближе чистое, детское, сказочное восприятие мира, народное искусство, на которое и опиралось, прежде всего, его творчество. Е. Честняков идеализировал жизнь – в этом сходятся исследователи его творчества. Но он делал все, чтобы жизнь реальную вокруг себя приблизить к своему идеалу. Фраза «мы рождены, чтоб сказку сделать былью» в применении к Честнякову приобретает особый смысл. Работы Е. Честнякова словно созданы для вечности – художник не подписывал их, никак не называл, не фиксировал год создания… Название его полотнам давали зрители. Самое известное, одно из лучших произведений Ефима Честнякова назвали «Город Всеобщего Благоденствия». Это такой потерянный или вновь обретенный или желаемый крестьянский рай. «Красота – святое, что не свято, то не красота… Красота – свет, созидание, творчество, вечность, жизнь…», - так писал о самом главном для себя Ефим Честняков.  Его считали чудаком, но искренне любили односельчане. Он открыл детский сад в 1920 году, где дети познавали красоту мира, учились рисовать, сочинять, устраивать представления. А когда он умер, гроб с его телом односельчане несли на руках четыре километра. Над могилой «Рыцаря сказочных чудес» возвели резную деревянную сень. Праху Ефима приезжают поклониться сотни людей.

Познакомиться с биографией Ефима Честнякова, его самобытным творчеством вы можете, прочитав книгу:
31. В.Я. Игнатьев, Е.П.Трофимов «Мир Ефима Честнякова»
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