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Уважаемые юные читатели!

Всё больше книг становится на вашей золотой полке. Вот и сейчас книгам, уже стоящим на ней, придётся потесниться. Теперь на этой полке встанут книги-юбиляры и книги писателей-юбиляров 2024 года, тем, кому исполнилось сто, сто пятьдесят, двести лет.

Думается вам, как и взрослым читателям, хочется знать, какие события  культурной  жизни  страны, произойдут в 2024 году. В этом вам тоже поможет наш список.

2024 год Указом Президента РФ объявлен
Годом семьи. 
Президент подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года семьи» 22 ноября 2023 года.

Эта тема напрямую касается вас, дорогие наши юные читатели. Пусть до того, как вы сами создадите собственные семьи, ещё далеко, но ведь вы и сейчас живёте в семьях, а семья, как говорят взрослые, ячейка общества. Если в семье хорошо, в обществе тоже всё в порядке. Что самое главное в жизни семьи? Взаимопонимание. Думается, вам порой не хватает доброго советчика, который объяснил, как сделать так, чтобы взрослые  вас  поняли. Да  и вам  тоже  сложно понять взрослых правильно.

И вот тут вам на помощь придут книги, ведь хорошая книга это не только приключения и путешествия и развлечение, хороший писатель – это очень умный взрослый, добрый, мудрый, а главное, ненавязчивый советчик.

Предлагаем вашему вниманию книги, авторы которых живут в разных странах, но пишут они на одну тему: жизнь семьи, в которой много-много детей.  
1. Дмитрий Емец «День карапузов» (книги серии «Приключения Большой семьи»)
Семья действительно большая: мама, папа, семеро детей и множество всевозможных животных. И с этой большой семьёй происходят самые разнообразные истории, весёлые, таинственные и невероятные. В книге «День карапузов» это невероятное семейство ищет клад. И находит, между прочим. А вот что это за клад – вы узнаете сами, когда  прочитаете  книгу.

2. Анне-Катрине Вестли «Папа, мама, бабушка, восемь детей и грузовик»
Книги Анне-Катрин Вестли давно стали классикой. В них действуют озорные мальчишки и девчонки, которые живут в Норвегии. И отличить их от тех, что живут в наших городах и сёлах, можно только по именам.
Вот и в названной книжке вы встретитесь с восьмью малышами, их родителями и бабушкой. Всё их достояние – однокомнатная квартира и замечательный грузовик, который, можно сказать, тоже член семьи. Живётся им небогато, но весело. Мир этой семьи тёплый, светлый и добрый настолько, что в нём хватает места всем, кого нужно обогреть, накормить и приютить.

Знаменательные даты российской истории
80 лет со дня снятия блокады Ленинграда

Есть два потрясающих документа о жестокости немецких фашистов: дневник Анны Франк и дневник Тани Савичевой. Больше ничего и не надо, чтобы осознать весь ужас того, что несут войны людям. Что может быть страшнее строчек, написанных детской рукой: «Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня».

Блокада. 900 дней мужества. Мужества не просто выжить, а сохранить в себе человека. Не каждый взрослый способен на такое, а  ведь среди ленинградцев были дети. Много детей. 

Предлагаем вашему вниманию книги: 

3. Елена Николаевна Верейская «Три девочки. История одной квартиры»

Это история трёх маленьких девочек, переживших блокаду Ленинграда. Им пришлось столкнуться с недетскими трудностями, но вместе со своим городом, они превозмогли голод, холод, ужасы бомбёжек и прямых артиллерийских обстрелов. А ещё это повесть о дружбе и преданности.
4. Юрий Воронов «Блокада. Книга стихов»


Юрию Воронову было двенадцать лет, когда началась Великая Отечественная война. Вместе со своими товарищами он помогал ленинградцам пережить страшное военное время, входил в состав так называемого бытового отряда комсомольцев. Многие годы спустя поэт рассказал об этом в стихотворениях.
Знаменательные даты художественной литературы
Писатели-юбиляры
5. Иван Саввич Никитин «Стихотворения», к 200-летию автора
Нет такого школьника в нашей стране, кто не учил бы наизусть вот эти строки, принадлежащие перу Ивана Саввича Никитина:

Здравствуй, гостья-зима!
Просим милости к нам
Песни севера петь
По лесам и степям.

Есть раздолье у нас, —
Где угодно гуляй;
Строй мосты по рекам
И ковры расстилай.

Нам не стать привыкать, —
Пусть мороз твой трещит:
Наша русская кровь
На морозе горит!

Иван Саввич Никитин (1824-1861) родился и вырос в весьма зажиточной купеческой семье. Юный отрок довольно рано освоил грамоту - любовь к чтению и прогулкам по живописным окрестностям позже проявится в гениальных стихотворениях в стиле пейзажной лирики. 
Первые серьезные попытки поэтического творчества были замечены еще во время учебы в духовной семинарии, правда первая публикация стихов состоялась только в 1853 году, в газете «Воронежские губернские новости». 
Первое напечатанное стихотворение «Русь» сразу принесло молодому поэту Ивану Никитину известность и популярность, его заслуженно сравнивали с известным поэтом А.В. Кольцовым. Также все отметили особую музыкальность поэта, впоследствии более 60 стихотворений будут положены на музыку («Здравствуй, гостья-зима», «В темной роще замолк соловей», «Зашумела, разгулялась» и др.).

Пламенный патриот, печальник русского народа, искренне верующий христианин – Иван Саввич Никитин не только был примером для подражания своих современников, но и вдохновителем ряда последователей его гениального творчества – Плещеева, Сурикова, Минаева, Есенина, Твардовского.

6. Анатолий Георгиевич Алексин «Домашний совет», к 100-летию автора


Критики отмечают удивительную особенность Анатолия Алексина писать так, что над его книгами необходимо размышлять и подросткам, и их родителям. 



Как воспитывать мальчиков-близнецов, если один одарён, а другой – нет? Стоит ли насильственно уравнивать братьев, стараться не замечать успехи одного, чтобы второму было не обидно? Отец Сани не согласен с подобной системой воспитания жены: «Мы – за равенство людей. Но не может быть равенства талантов, способностей. Разве можно дарование и отсутствие оного причесть под одну гребенку?» Попытка матери добиться «душевного единогласия, как в Совете Безопасности» – так грустно шутит отец – была попыткой с негодными средствами. Саня всячески старался быть равным Владику. Но все его благородные, искренние порывы души сталкиваются с завистью брата. Противостояние правильного и нравственного в этой семье, в конце концов, приводят к полному разладу и распаду семейных уз.


В произведениях Алексина семейный разлад – самая большая трагедия, поскольку острее всего ее переживает ребенок, подросток. Тем самым автор показывает, насколько велико значение семейной гармонии, семейного единства. По Алексину, жизнь в семье – это постоянное служение друг другу. И если нет этого духовного взаимодействия, семья не может быть счастливой.
7. Виктор Петрович Астафьев  «Конь с розовой гривой» (Сборник рассказов), к 100-летию автора
Виктор Петрович Астафьев – известный талантливый писатель, ушел из жизни совсем недавно. Это был очень честный, чуткий, требовательный к себе человек. Большинство произведений Астафьева автобиографичны, почти все они о родине Виктора Петровича – Сибири, о далеком деревенском детстве. Родился он в Сибири, на Енисее, в селе Овсянка, там он жил и последние годы жизни. 
Рассказ «Конь с розовой гривой» открывает добрый и светлый мир народной жизни, увиденный детскими глазами, показывает живой и наблюдательный детский характер. «Конь с розовой гривой», такой романтичный, сказочный образ, оказывается всего-навсего «пряником конем». Совершенно иной рассказ «Белогрудка». Он полон тревоги о том, что люди, и даже дети относятся к природе потребительски, и природа жестоко мстит за это. Словом, рассказы из этого сборника нужно не только пробегать глазами, но и серьёзно над ними думать.

8. Юрий Владимирович Давыдов «Капитаны ищут путь», к 100-летию автора
Если ты не равнодушен к урокам географии, если имена знаменитых капитанов для тебя что-то значат, если ты знаешь, как отличить каравеллу от шхуны – эта книга для тебя. Первая её часть посвящена поискам российскими путешественниками Северо-западного морского пути, а вторая – приключениям в знойной и таинственной Африке.

9. Анатолий Васильевич Митяев «Шестой-неполный» (Сборник рассказов о Великой Отечественной войне), к 100-летию автора
В предисловии к этому сборнику Дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза П.К. Кошевой пишет: «Книга Анатолия Митяева «Шестой-неполный» рассказывает о мужестве наших воинов. Писатель сам участвовал в Великой Отечественной войне, поэтому он так любит героев своих рассказов – ведь это его фронтовые товарищи. И вы, дети, полюбите их. Помните, что похожие на них пехотинцы, танкисты, артиллеристы, лётчики, моряки отстояли нашу свободу и нашу жизнь. Мне хочется, чтобы вы были такими же сильными, смелыми, отважными и мужественными, как герои Великой Отечественной войны». 
10. Булат Шалвович Окуджава «Будь здоров, школяр!», к 100-летию автора
У  Булата Окуджавы есть такая песня:

«Ах, война, что ты сделала подлая?!

Стали тихими наши дворы.

Наши мальчики головы подняли,

Повзрослели они до поры.

На пороге едва помаячили,

И ушли, за солдатом солдат.

До свидания, мальчики! Мальчики!
Постарайтесь вернуться назад».


Хороший московский мальчик, романтик и умница, поглощавший горы прекрасных книг оказался прямо на фронте. А война – это не красивые поединки на шпагах, не стремительные конные атаки мушкетёров. Война – тяжёлая и грязная  в самом прямом смысле, работа. И на войне страшно. Потому что тебе всего 17 или 18, а тебя хотят убить. Именно в тебя целятся все батальоны врага, и все бомбы летят прямо на твою голову. И надо не просто выжить, нужно воевать. Вот об этом книга Булата Окуджавы. Эта повесть легла в основу сценария чудесного фильма, нежного, светлого иногда невероятно смешного, порой трагического «Женя, Женечка и «Катюша», который снял режиссёр Владимир Мотыль, тоже фронтовик.

11. Владимир Алексеевич Солоухин «Камешки на ладони», к 100-летию автора
Жанр литературного произведения «Камешки на ладони» определить сложно. Чаще всего его определяют как цикл миниатюр. Это разные мысли Владимира Солоухина, возникшие не за писательским столом, а по ходу жизни. Затем он переписывал их в тетрадь. Порой какой-то «камешек-мысль» автор включал в свою книгу. Некоторые из его записей можно найти в романах, повестях, статьях: «Письма из Русского музея», «Мать-мачеха», «Слово живое и мертвое», «Славянская тетрадь»…
Книги-юбиляры
12.  Виталий Валентинович Бианки «Лесная газета»,              к 100-летию со дня выхода первого выпуска

Книга Виталия Бианки «Лесная газета» — это целое созвездие удивительных рассказов и сказок, повествующих о жизни лесных обитателей. Сборник представляет собой этакую энциклопедию природы, собранную из свежих происшествий и новостей.

Каждый выпуск газеты наполнен лесными историями, а вот первый выпуск посвящен жизни зверей в марте. А все потому, что именно в этом месяце начинается у них новый год, ведь лесные обитатели живут по солнечному календарю. А всего в лесном цикле двенадцать выпусков, по числу месяцев.

Главными героями являются всевозможные живые создания - автор описывает привычки, характеры и повадки птиц, зверей, рыб и насекомых. Все они разные, но неизменно трудолюбивые, ведь они никогда не сидят без дела. Они с нетерпением ожидают весну, создают пары и вьют гнезда, растят детенышей, а позже занимаются подготовкой к зиме.

13.  Юрий Карлович Олеша «Три Толстяка», к 100-летию со дня написания.
В 1924 году Олеша ставит перед собой задачу, доказать, что проза является простором для поэзии. Так или иначе, опыт создания необычной страны, так похожей на реальность, можно считать подтверждением этих слов.
Сказка родилась из пустого случая. Писатель увидел девочку-подростка, которая что-то увлеченно читала, сидя в оконном проеме. Книгой оказались сказки Андерсона. Олеша пообещал девочке, что напишет для неё сказку, такую же интересную, как у Андерсена.
Сам автор  считал, что волшебников никогда и не было на самом деле. Их нет и в сказке про трёх толстяков, жадных и жестоких диктаторов, которые держат в страхе свой народ. В этой странной сказке жизнь изменяют не волшебники, а сами люди, сражающиеся за правду, за равенство и за свободу. Именно в этом объединении народа против гнета тирана Олеша видит настоящую магию. 
14. Корней Иванович Чуковский «Муха-цокотуха»,    к 100-летию со дня выхода из печати


«Муха-Цокотуха» – сказка Корнея Чуковского, которую любят и дети, и взрослые уже много лет. В этой сказке рассказывается интересная история из жизни мухи, которая  пошла гулять и нашла денежку (монетку), купила в самовар и созвала всех насекомых на чаепитие. А тут в самый разгар празднества «именинницу» украл паук. Ни один из приглашенных гостей даже не пытается помочь хозяйке, на выручку ей пришел Маленький Комарик, после чего он женится на Мухе. Сказка учит тому, что друзья познаются в беде, а настоящая смелость может скрываться в маленьком неприметном на вид существе или человеке.
Знаменательные даты культуры
150 лет со дня рождения 
Сергея Тимофеевича Коненкова, 
выдающегося русского скульптора

С.Т. Коненков – кровь от крови русского народа и несёт в себе, в душе своей, народные идеалы, которые он с величайшим мастерством воплотил в художественные образы. Он несёт в своём творчестве идеи гуманизма и призывы к борьбе за утверждение прекрасного.
А ещё Сергей Тимофеевич замечательный рассказчик. Его воспоминания, а прожил он 94 года – почти век, составили книгу, которая так и называется «Мой век». Предлагаем вам её вариант, подготовленный для детей:

15. Сергей Тимофеевич Коненков «О жизни и о себе: Из книги «Мой век» 
100 лет со дня выхода первого номера 
журнала «Мурзилка»

Журнал «Мурзилка» стал выходить в 1924 году – тогда же, когда появились  журналы «Пионер» и «Искорка», предназначенные для младших школьников и детей среднего школьного возраста.

Авторами «Мурзилки» стали А. Гайдар, С. Маршак, К. Чуковский и другие талантливые писатели и поэты, которых теперь мы называем классиками. 

О «Мурзилке» вы сможете узнать на 416 странице книги

16. Ирина Николаевна Арзамасцева и Софья          Анатольевна Николаева «Детская литература» 
Краеведческие знаменательные даты
150 лет со дня рождения
Ефима Васильевича Честнякова,
русского художника, скульптора,
создателя детского театра
в селе Шаблово Кологривского уезда
Костромской губернии
Имя этого замечательного человека стало широко известно только в 1968 году благодаря счастливой случайности. В основе деятельности Ефима Честнякова – художника и педагога – лежала идея пробуждения творческого начала в каждом человеке. Он разговаривает и с нами сегодняшними сквозь время, через десятилетия, и призывает быть добропорядочными, благожелательными к другим, полезными людям, любящими окружающих и оберегающими живую природу.
«Фантазия – она реальна, – утверждал он, – когда фантазия сказку рисует – это уже действительность… и потом она войдет в обиход жизни так же, как ковш для питья… И жизнь будет именно такой, какой рисует ее наша фантазия…»
Для детей Ефим Честняков сочинял сказки, чтобы дети читали, становились добрей, мудрей и чище душой, чтобы мир вокруг них тоже становился лучше. Читайте его сказки, чтобы стать лучше: Ефим Честняков «Чудесное яблоко», «Иванушко», «Сергеюшко» и другие.

А о жизни Ефима Честнякова вы можете узнать из книги

17. Лев Кузьмин «Чудесное яблоко. Рассказ о художнике Честнякове»


Областное государственное
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для детей и молодежи имени Аркадия Гайдара»

156000 г. Кострома, ул. Симановского, д. 40.

Тел. 8 (4942) 31-70-53.
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