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Методические рекомендации по организации региональной акции проекта «Тимуровцы наших дней».
   
 «Гайдар знал, какие струны надо затронуть, 
чтобы мобилизовать ребенка на благородные дела…» 
С. Маршак
 По всей стране проходят юбилейные события, посвященные 100-летию пионерской организации. Вся эта работа важна для того, чтобы выделить и подчеркнуть важность уникального исторического опыта воспитательной работы, пионерских традиций в современной стратегии развития детского движения. В юбилейные дни взрослые вместе со школьниками ищут ответы на вопросы: 
· Что интересного и полезного делали пионеры в разные периоды истории?
· Что помогало крепнуть пионерской организации, чем она была значима для входящих в ее состав детей?
· Как судьба пионеров-школьников переплеталась с судьбой страны?
· Что такое тимуровское движение?
· Как современные дети могут продолжить традиции тимуровской «заботы» и активных дел по преобразовании края?
Проблема нравственного воспитания подрастающего поколения во все времена являлась актуальной. Воспитание гражданственности и патриотизма у молодых россиян, нравственное становление детей и подростков вновь становятся приоритетными для современной системы образования.  Наша страна имеет богатый опыт воспитания детей в тимуровских отрядах, которые являются непосредственными предшественниками современных волонтёров. И сегодня участники различных детских и молодежных объединений организаций, члены российского движения школьников, юнармии, движения ЮИД, других разновозрастных детских объединений активно организуют разнообразные акции, проекты, события, флеш-мобы, направленные на преобразование местного сообщества, оказание помощи различным слоям населения. О различных операциях и добровольческих акциях активисты рассказали в региональной «Книге добрых дел», которая собрала свыше 200 примеров активных действий подрастающего поколения. Для большинства российских граждан проявление таких качеств как милосердие, сострадание, сочувствие, бескорыстие, забота, добро – является основой повседневной жизни. 
Губернатор Костромской области поставил задачу привлечь внимание общества к людям старшего поколения, к проблемам семей, участники которых служат России, рекомендует возродить тимуровское движение, проводить совместные межпоколенческие акции заботы и внимания.
В Костромской области дан старт региональной акции «Тимуровцы наших дней», которая призвана развивать, искать современные формы включения молодёжи в добротворчество, организовывать дела, которые приносят пользу обществу, с бескорыстной заботой об окружающих их людях.
 Почему сегодня важно возрождать традиции добровольческой, тимуровской деятельности? Системная работа в этом направлении формирует у молодого поколения чувство долга и ответственности, у них происходит осознание того, что они являются гражданами и патриотами России с присущими им нравственными ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения. Делая добро, дети учатся быть неравнодушными людьми, проявляют такие качества как милосердие, терпимость, сострадание, трудолюбие, чувство долга и ответственности.  Работу в этом направлении необходимо развивать, искать современные формы в включения молодёжи в добротворчество, организовывать дела, которые приносят пользу обществу, с бескорыстной заботой об окружающих их людях.
 Что же такое тимуровское движение? Это массовое патриотическое движение пионеров и школьников, содержанием которого является гражданская забота о нуждающихся в помощи людях. Возникло в СССР в начале 40-х гг. под влиянием повести А.П. Гайдара «Тимур и его команда» как движение по оказанию помощи семьям военнослужащих. Тимуровское движение – это действенная (с элементами игры) форма общественно полезной деятельности детей, способствующая их нравственному воспитанию, развитию инициативы и самодеятельности. «Взялся сделать — сделай хорошо», — говорил главный герой повести «Тимур и его команда». Этот лозунг подхватили советские подростки по всей стране. Книга Аркадия Гайдара о мальчике, тайно помогающем семьям солдат и офицеров, вызвала невероятный резонанс. 
Тимуровское движение – это прежде всего детская социально значимая инициатива, содействующая развитию у участников, при условии совместной деятельности, определённых жизненных установок, личностных качеств, характеризующих их как нравственную личность. Эту нравственность воспитывает забота о тех, кто в ней нуждается, уважение прошлому и настоящему России, глубокое чувство гражданственности и патриотизма, стремление сделать мир чище, добрее, начав с малого – самого себя и окружающих людей. Деятельность тимуровских отрядов наполнена романтикой и игрой – главными атрибутами, без которых не может жить детство. Главное тимуровское правило: не жди зова и приказа, старайся сам увидеть, где нужны твои заботливые руки, доброе сердце. Кроме того, общаясь с людьми, ребята могут узнать много нового о своем городе, традициях и обычаях, выслушать их воспоминания о событиях давно минувших дней.  Традиции тимуровского движения нашли своё выражение и развитие в добровольном участии детей и подростков в благоустройстве городов и сёл, охране природы, помощи трудовым коллективам взрослых и др. [Ухъянкин С. П., «Пионеры-тимуровцы», М., 1961].
В чем главная суть тимуровского движения? Важно помогать всем, кто нуждается в помощи: 
· пожилым людям, ветеранам Великой Отечественной войны и труда,
· семьям, в которых родные служат России, 
· младшим школьникам и дошкольникам,
· соседям, жителям поселений, сел и городов региона,
· воспитанникам детских домов и интернатов и т.д. 
Это помощь, основана на уважении к человеку, осуществляемая по зову души и сердца, с искренним желанием разделить проблемы и заботы, подарить маленькие радости и надежду. 
Важной частью эффективной работы тимуровского движения является разработка годового плана или календаря тимуровских дел. Специфика планирования работы тимуровских отрядов состоит в том, что в ней должны принимать активное участие члены всего объединения (отряда). Это способствует развитию инициативы и самостоятельности каждого члена коллектива. Ребята сами должны ставить перед собой задачи и вести поиск решения поставленной проблемы. Поэтому тимуровские отряды имеют свой план действий, которым ребята руководствуются в течение года. Деятельность каждого отряда связана с конкретными делами по оказанию помощи людям старшего поколения и своим сверстникам, оказавшимся в сложной ситуации. 
Силами тимуровских отрядов проводятся акции «Чистый двор», «Помни, мы рядом!», «Весь Мир в твоих руках», «От слов к делу», «Ветеран живёт рядом», «Багаж знаний», «Книжный фонд», «Встреча трех поколений», «Мы вместе!», организуются праздничные выступления, концерты. Ребята берут шефство над памятниками и обелисками в своих городах, посёлках и деревнях, организуют закупки для пожилых людей продуктов и других необходимых вещей. Ко Дню Победы почти повсеместно действует операция «Открытка» (поздравление на дому ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла). Необходимо отметить огромную значимость массовых мероприятий, посвященных знаменательным событиям. Обязательно проведение военно-спортивных праздников, игр «Эстафет памяти», «Уроков Мужества», круглых столов с активом поселения, встреч с ветеранами войны и труда, выставок, конкурсов. Все мероприятия проводятся в тесном взаимодействии с социальными партнерами, что способствует повышению их эффективности. 
Тимуровская работа не должна быть забыта. Это та часть воспитания, которая не только формирует нравственную, гуманную личность, но и обеспечивает связь поколений, сохраняет историческую память. Выполняемые тимуровцами дела – это обретение гражданственности, воспитание доброты, чуткости, сострадания и сопереживания, приобщение к делам взрослых, развитие детской инициативы; это создание условий, благоприятствующих формированию личности, способной самостоятельно строить свою жизнь на принципах добра, истины, красоты.
Какие шаги необходимо сделать для возрождения тимуровского движения в образовательной организации?
· 1 шаг – создание тимуровского отряда: привлечение ребят в тимуровский отряд; постановка целей, задач и направлений деятельности тимуровского отряда; определение структуры самоуправления тимуровского отряда; выбор актива тимуровского отряда и распределение обязанностей между членами отряда.
· 2 шаг - организационная работа тимуровского отряда: планирование и организация работы тимуровского отряда; обучение членов тимуровского отряда; определение объектов внимания и действия тимуровского отряда (ветераны Великой Отечественной войны; ветераны педагогического труда; пожилые одинокие люди; дети-инвалиды; дети, находящиеся на опеке; младшие школьники; «трудные подростки»; родители; члены тимуровского отряда; школа, памятные места; животные и растения).
· 3 шаг – поддержка тимуровских инициатив: сопровождение участников в определении целей и задач реализуемых дел, их планировании и организации, вовлечении необходимых участников, поиске требуемых ресурсов, доведения дела до планируемого результата, анализе и представлении результатов работы общественности.
Что такое волонтерское движение? Продолжатели традиций гайдаровского Тимура - движение волонтеров, добровольцев, которое активно развивается в современное время и во многом более понятно современной молодежи. Волонтеры -это самые разные люди, которые хотят делать полезные для общества дела. Добровольцами могут быть дети, студенты и пенсионеры, политики и общественные деятели. На данный момент в России насчитывается более 1500 тысяч детских организаций по волонтёрской деятельности. Направлений деятельности для социально активных граждан множество. Среди наиболее массовых можно выделить:
· Помощь людям, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах. Это работа с инвалидами, детьми-сиротами, одинокими престарелыми людьми, мигрантами, беженцами, целью такой работы является материальная и психологическая поддержка, защита прав, социализация в обществе и открытие новых возможностей. 
· Охрана окружающей среды. Это движение стремительно набирает обороты, множество волонтеров выходит на мероприятия по благоустройству дворов и зеленых насаждений (парков, скверов, заповедников), участвует в высадках лесов, проводит разъяснительную работу среди детей и молодежи. 
· Сохранение истории. Такие активисты направляют свои усилия на изучение и популяризацию истории своей страны и народа, сохранение памяти о знаковых событиях прошлого. Поиск материалов о жителях населенных пунктов, участников боевых действий в разные исторические периоды.
· Медицинское волонтерство. Сюда можно причислить донорство (безвозмездная сдача крови и ее составляющих), акции, проводимые в лечебных учреждениях для больных детей.
· Оказание помощи во время чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий. Это сбор продуктов питания, одежды, одеял для пострадавших, предоставление им на время собственного жилья, моральная поддержка. 
· Деятельность, направленная на развитие различных способностей людей. Проведение мастер-классов, кружков, секций для всех желающих, проведение спортивных соревнований и т. д. 
· Фандрайзинг. Это сбор средств на какое-либо благое дело, например, покупку слухового аппарата глухому ребенку или новой стиральной машинки в дом престарелых. При этом используются самые разные способы привлечения внимания широкой общественности: концерты, встречи, индивидуальное общение, посты в социальных сетях. 
· Популяризация здорового способа жизни. Здесь основной упор делается на информирование молодежи о вреде табака, алкоголя и наркотиков. Часто это проводится ненавязчиво в интересной игровой форме (спортивные соревнования, выставки, конкурсы, походы).
·  Проведение акций «Память сердца!». Создание клубов с участием пожилых людей, проведение совместных межпоколенческих акций, возрождение семейных ценностей, организация передвижных библиотек, сбор воспоминаний людей, которые могут рассказать о различных событиях истории края, восстановление памятников, проведение мероприятий, акций, манифестаций, направленных на увековечение памяти войны и др.
· Проведение акций «Чистый мир» - проекты участия молодёжи в повышении качества среды проживания и экологии, поддержание в чистоте окружающей среды, проведение просветительской работы по бережному отношению к природе, благоустройство домов, дворов, повышение культуры безопасности на дорогах и др.
· Проведение акций «Город детства» - поддержка проектов по решению детских и молодёжных проблем, создание и оборудование детских площадок, организация досуговой и образовательной деятельности детей дошкольного и младшего школьного возраста, развитие программ поддержки детей-сирот и инвалидов, любые другие социально значимые проблемы, требующие участия детских организаций в их скорейшем разрешении.
(Источник: https://edunews.ru/professii/obzor/drugie/volonter.html)
Кто может принять участие в акции «Тимуровцы наших дней»? Региональные общественные организации - Российское движение школьников, Российский союз молодежи, Федерация детских подростковых объединений, Юнармия, ЮИД, детско-ветеранские организации, иные детские объединения и сводные разновозрастные отряды по месту жительства и др. 
Что дает организация тимуровской, волонтерской деятельности ее участникам? 
· предоставляет молодежи возможность самореализоваться в конкретной социальной практике по преобразованию края;
· формирует умения работать в команде;
· воспитывает у юных граждан чувство уважения и любви к своему Отечеству;
·  учит молодежь аргументировать свою точку зрения, находить компромиссы, решать проблемы, общаться со сверстниками, представителями власти;
·  дает навыки разработки социальных проектов, создания сообщества вокруг проектов (азы комьюнити-менеджмента),
· помогает расширить границы социальной жизни, сделать её более интересной для разных слоёв населения, а также зародить идеологию созидания и добра у молодёжи.
Какие условия организации тимуровского, добровольческого, волонтёрского движения?
· подключение к работе старших друзей, вожатых, помощников, к которым в первую очередь идут ребята за советом, подсказкой, поддержкой и просто теплым словом. Вожатый, руководитель детского объединения должен ненавязчиво направлять благотворительную деятельность,
· популяризация, признание и поощрение добровольческих инициатив в обществе,
· отражение добровольческой деятельности с созданием материалов о работе в сети Интернет, изготовление продукции с методическими материалами, фотографиями, видеофильмами, рассказывающими о деятельности по реализации добровольческих инициатив,
· обеспечение межведомственного взаимодействия на местном уровне, в прямом сотрудничестве с органами государственной власти, СМИ,
· создание единой площадки в регионе для демонстрации конкретных достижений участников акции «Тимуровцы наших дней». 
·  правильная подача идеи волонтерства, добровольчества, тимуроской работы детям и подросткам.

Какие события пройдут в рамках акции «Тимуровцы наших дней?
· Руководителям разновозрастных детских объединений, муниципальным координаторам РДШ, руководителям штабов по подготовке к 100-летию пионерской организации предлагается ознакомиться с методическими рекомендации, в которых раскрыты основные задачи развития тимуровской, добровольческой деятельности молодежи в регионе. В методических рекомендациях подчеркнута важность проводимой тимуровской работы, выделены категории граждан, которым нужна забота и внимание, в том числе семьи, мужья которых находятся на выполнении заданий страны.
· В каждом муниципалитете необходимо составить программы (планы работы) по привлечению внимания общества к людям старшего поколения, к проблемам семей, в которых родные служат России, к оказанию благотворительной помощи различным слоям населения.
· Приглашаем руководителей органов управления образования, комитетов по молодежной политике, руководителей общественных организаций, РДШ принять участие в региональном онлайн- совещании по теме: «Традиции детского движения. Современный опыт добровольческой (тимуровской деятельности)». На совещании будет представлен опыт организации тимуровской работы в Костромском, Красносельском, Антроповском муниципальных районах.
· Предлагаем руководителям детских общественных организаций и объединений, осуществляющих свою деятельность на базе школ, познакомиться с опытом общеобразовательных школ Костромской области, представленном в рамках регионального марафона воспитательных практик 17 марта (https://youtu.be/QEoXxHxzXO8) 
· Предлагаем принять участие в федеральном флеш- мобе РДШ по оказанию волонтёрской «Добро не уходит на каникулы» - проведение акций «Zадобро», создание видеоматериалов о социальных инициативах школьников. Активисты выполняют доброе дело и эстафету передают следующему региону. Акция стартовала с 18 марта.
· Планируем представить возможности тимуровского движения в рамках традиционных семинаров по организации конструктивного каникулярного времени детей для специалистов образовательных организаций и руководителей детских разновозрастных отрядов (апрель-май).
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