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Средний балл ЕГЭ по математике - 2015 выше прошлогоднего результата 

Опубликовано 17 июня 2015
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 С этого года выпускники российских школ сдают два уровня госэкзамена по математике: базовый и профильный. Разделение ЕГЭ по математике на две части соответствует положениям Концепции развития математического образования в России. С инициативой о разделении этого экзамена на два уровня ранее выступила Ассоциация учителей и преподавателей РФ.
Выпускники, которые не планируют в дальнейшем поступление на естественнонаучные, технические или экономические специальности, могут отказаться от сдачи профильного уровня ЕГЭ и выбрать его базовый вариант. Если же прикладная или фундаментальная математика станет для выпускника основой будущей специальности, то необходимо сдавать профильный уровень госэкзамена.
Базовый вариант ЕГЭ по математике выпускники могли сдать 1 июня. В нем в этом году приняло участие 425 тыс. человек, при этом 290 из них выбрали для сдачи оба уровня ЕГЭ. Профильный уровень госэкзамена школьникам предстояло сдавать 4 июня. На этот раз в экзамене участвовало 560 тыс. выпускников, почти половина из них (270 тыс. человек) сдавала только данный уровень госэкзамена.
ЕГЭ по математике в этом году можно было сдать не только во всех регионах России, но и в 52 зарубежных странах. 
По итогам сдачи ЕГЭ по математике стало известно, что средний балл по профильному уровню госэкзамена составил немногим более 49,56 балла, что на 3 балла выше, чем прошлогодние результаты школьников на ЕГЭ по математике (46, 42 балла). При этом минимальный порог баллов в этом году был повышен с 24 до 27. Базовый уровень госэкзамена выпускники сдали в среднем на 3,95 баллов согласно пятибалльной шкале оценивания. Пересдать ЕГЭ по математике можно будет 23 июня или осенью этого года.
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Глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов, в рамках своего участия в подведении итогов ЕГЭ по математике, которое состоялось в Ситуационно-информационном центре Рособрнадзора, заявил, что уровень подготовки выпускников значительно вырос. По его словам, улучшилось качество знаний тех выпускников, которые планируют поступать на математические направления подготовки. Также он отметил, что школьникам была предоставлена возможность попробовать свои силы, решая задачи различной сложности.
В целом глава Министерства образования оценил итоги ЕГЭ по математике положительно. Он также подчеркнул, что благодаря предпринятым мерам, удалось провести этот экзамен объективно, практически без нарушений.
Свое мнение о разделении госэкзамена по математике на два уровня высказал и руководитель Рособрнадзора Сергей Кравцов. По его словам, это позволило госэкзамену стать более соответствующим интересам выпускников. Таким образом, отметил он, в вузы смогут поступить более подготовленные школьники.
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Средний балл на едином государственном экзамене по математике в 2015 году увеличился на 3 балла. Как рассказал глава Рособрнадзора Сергей Кравцов, балл по профильному уровню составил 49,56, а по базовому уровню - 3,59 (по пятибалльной шкале).
читайте также
- В этом году на профильный ЕГЭ пришли более подготовленные, мотивированные участники, и средний тестовый балл у них составил 49,56, что почти на три балла выше, чем в прошлом году. За базовый экзамен средний тестовый балл составил 3,59, что для ЕГЭ базового уровня - очень неплохой результат, - цитирует РИА Новости слова Кравцова.
Отметим, что минимальный балл для поступления составил в 2015 году 27 баллов за профильный экзамен и 3 балла за базовый.
Опубликовано на сайте "Российской Газеты" 15 июня 2015 г.
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	Сегодня школьники сдают ЕГЭ по математике профильного уровня.
На экзамен придут около 560 тысяч человек, из них порядка 531 тысячи - выпускники текущего года. Довольно много выпускников выбрали в этом году и базовый, и профильный уровни ЕГЭ по математике. При этом экзамен только профильного уровня выбрали 268 тысячи человек. Это те ребята, которые не исключают для себя поступление в инженерные вузы и на математические факультеты.
В Рособрнадзоре сообщили, что на сегодняшний день задействовано порядка 5,1 тысяч пунктов проведения экзаменов, около 39 тысяч аудиторий, в 700 пунктах будет применена технология печати контрольных измерительных материалов. За ходом проведения ЕГЭ следят порядка 2 тысяч онлайн-наблюдателей, 22 тысячи общественных наблюдателей, более тысячи федеральных общественных наблюдателей и 140 федеральных инспекторов.
На экзамене выпускникам предлагается выполнить 21 задание. Для получения удовлетворительного результата необходимо правильно решить не менее 7 заданий. Продолжительность экзамена по математике профильного уровня составляет 3 часа 55 минут.
Результаты экзамена планируется объявить в течение 10 дней.
Ранее, 1 июня, школьники сдали математику базового уровня и обязательный ЕГЭ по русскому языку.

	Опубликовано на сайте "Российской Газеты" 4 июня 2015 г.
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