Адаптированная программа для учащихся с ОВЗ
Программа учебного предмета - ЭТО 
·  нормативный документ, определяющий объем, порядок, содержание изучения и овладение какой-либо учебной дисциплиной, основывающийся на примерной программе по учебному предмету; 
· индивидуальный инструмент педагогического работника, которым определяются наиболее оптимальные и эффективные для конкретного класса содержание, формы и методы организации образовательной деятельности с целью получения результата, соответствующего требованиям стандарта; 
·  как основной компонент образовательной программы образовательной организации является средством фиксации содержания образования на уровне учебных предметов (предусмотренных учебным планом образовательной организации), элективных, факультативных, дополнительных образовательных курсов для обучающихся. 
Рабочая программа – это учебная программа, разработанная педагогом на основе Примерной для конкретной образовательной организации и определенного класса (группы), имеющая изменения и дополнения в содержании, последовательности изучения тем, количестве часов, использовании организационных форм обучения и т.п.
Рабочая программа – это нормативно- управленческий документ образовательной организации, характеризующий систему организации образовательной деятельности
Исходными документами для составления рабочих программ учебных предметов, курсов являются:
Закон «Об образовании в РФ »; 
 Федеральный государственный образовательный стандарт; 
 Примерные программы, созданные на основе федерального государственного образовательного стандарта; 
 Образовательная программа образовательной организации; 
 Федеральный перечень учебников, утвержденных, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования;
 
В соответствии с ч. 1 ст. 79 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 № 273 (далее – Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации") установлено: «… содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида». В связи с этим, для получения общего образования детьми с ОВЗ в общеобразовательных организациях должны разрабатываться соответствующие адаптированные основные общеобразовательные программы (отдельными документами) с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей.
Структура рабочей программы для работы с учащимися с ОВЗ:
1. Титульный лист (наименование образовательного учреждения, согласование и утверждение, название программы)
2. Пояснительная записка (в которой излагается краткая психолого-педагогическая характеристика лиц с ОВЗ, с описанием особенностей их психофизического развития. На основе данных психолого-педагогической диагностики формулируется цель и задачи обучения по предмету или предметам на текущий период. В пояснительной записке обязательно следует указать примерные программы, на основе которых подготовлена АОП, а также обосновать варьирование, если имеет место перераспределение количества часов, отводимых на изучение определенных разделов и тем, изменение последовательности изучения тем и др.)
3. Требования к освоению предмета, результаты освоения учебного курса.
4. Учебно-тематическое планирование (тема, раздел, количество часов, вид деятельности учащихся) 
Рабочие адаптированные программы по трудовому обучению рекомендуется составлять на основе примерных программ: 
1. Примерной программы для специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIIIвида под ред. В.В.Воронковой.

