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 «Память – основа совести и нравственности, память – основа  культуры.  Хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самим собой и перед потомками», – говорил Д.С. Лихачёв.
На протяжении последних шести лет воспитанники кружка «Юный журналист» МБОУ СОШ №2 были участниками проекта по созданию Книг Памяти, которые отражают те исторические процессы, которые происходили в нашей стране в XX веке.

В 2011 году  ученики  9 «А» класс МБОУ «СОШ №2» (кружок «Юный журналист», руководитель Катулина Г.В.)  стали участниками  журналистского проекта – создание Книга «Наследники воинской Славы». В данном издании увековечены имена волгореченцев, проходивших срочную службу в  «горячих точках» и честно выполнивших свой патриотический долг перед Родиной.  

Работа над книгой велась в короткий срок – всего три месяца. В военном комиссариате города Волгореченск ученикам был дан список: 42 участника боевых действий в Афганистане, свыше 60 участников боевых действий на Северном Кавказе и 3 участника Венгерских событий. Четыре волгореченца – Александр Самодуров, Сергей Воронин, Дмитрий Яблоков и Виктор Капитанов – погибли на войне. А некоторые участники боевых действий умерли в мирное время. 

Примечательно, что среди учеников есть  ребята, у кого родные воины - интернационалисты. У Антона Черёмухина –  отец, Черёмухин Алексей Вадимович, участник боевых действий в Афганистане; у Виталия Скрябина – дедушка, Мохов Иван Алексеевич, участник Венгерских событий.   

Участники проекта справились  с заданием, и  накануне дня Победы, 4 мая 2011 года, на территории Свято-Тихоновского собора, у обелиска  –   часовни памяти наших земляков  –   участников боевых действий состоялась презентация Книги Памяти.

Книга «Наследники воинской Славы»  –    это дань уважения павшим и ныне живущим воинам.  Знакомясь с изданием, мы можем понять, что такое Родина; почувствовать, что вокруг нас много надежных людей.

С октября 2011 по апрель 2012 года юные журналисты МБОУ «СОШ №2»  совместно с пресс  –   службой  КГРЭС, журналистами города  работали над  изданием  «Герои Чернобыля – книга Памяти», презентация которого  состоялась  11 мая 2012 года. Землякам – волгореченцам,  участвовавшим в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, посвящена данная  книга Памяти.

Тысячи людей подверглись воздействию радиации, сотни тысяч покинули свои жилища. Последствия аварии на ЧАЭС могли стать катастрофическими, если бы не самопожертвование людей. В числе тех, кто в экстремальных условиях выполнял свои обязанности, были и волгореченцы – энергетики, водители, крановщики, бульдозеристы, врачи, повара. Все эти люди оказались равны перед общей бедой. 
Ученики 10 класса встречались с ликвидаторами аварии на ЧАЭС, писали статьи, сканировали фотоматериалы для книги. Почти о ста земляках собраны сведения, написаны статьи и  воспоминания.

Издание  «Герои Чернобыля – книга Памяти» стало достойным продолжением Книги «Наследники воинской Славы» о воинах-интернационалистах. Работа над книгой началась в год 25-летия аварии на Чернобыльской АЭС. Издание «Герои Чернобыля – книга Памяти» является данью уважения тем, кто проявил мужество в сложных условиях. Само название – книга Памяти – говорит, что эта книга необходима: в ней страницы нашей жизни, страницы нашей страны –  это наша Память. 

В апреле 2013 года в Костромской области стартовала акция по реализации социально - значимого проекта «Вспомним всех поименно», посвященного 70-летию Победы в ВО войне. В сборе материалов, необходимых для публикации Книги Памяти, участвовали  учащиеся общеобразовательных школ города, студенты Промышленного техникума, педагоги, журналисты, ветераны. Результатом кропотливого труда стала Книга Памяти «Труженики тыла», посвященная всем, кто в тылу приближал победу над фашизмом в 1941-1945 годах.

Участники кружка «Юный журналист» МБОУ «СОШ №2» (руководитель Катулина Г.В.) знакомились с ветеранами, тружениками тыла, с теми, кого мы называем детьми войны. Отбирались фотографии,  были написаны словарные статьи о каждом  ветеране. Некоторые рассказы наших героев книги короткие, не содержат ярких подробностей. Но все их объединяет общая боль за судьбу страны в тяжелые годы испытаний, за исход войны, ожидание весточек с фронта и огромная надежда на мирную жизнь. 

Цель данного проекта  –   научиться хранить благодарную память, которая поможет молодому поколению стать настоящими людьми, а не превратиться в Иванов, не помнящих своего родства. И наш долг – увековечить имена и судьбы тех, кого затронула война, тех, чьи души спустя много лет тревожат и ранят воспоминания.

 В течение 2016 года 8а класса  – юные журналисты МБОУ «СОШ №2» (кружок «Юный журналист», руководитель Катулина Г.В.)   работали над проектом  по созданию книги Памяти о людях, репрессированных по политическим мотивам, впоследствии реабилитированных. В нашем городе таких  21 человек. Ребята встречались с данными гражданами, записывали их воспоминания, брали фотографии. Обработка материалов еще ведется.
Книга Памяти раскрывает суть сталинских репрессий, и в ней отражены мысли старшего поколения, приводятся примеры судеб людей, которые являются свидетелями событий тех далеких лет. Мы показали историю сталинского террора не вообще, а на примере конкретных судеб наших земляков, пострадавших в застенках тюрем НКВД, в лагерях ГУЛАГа, потерявших родных и близких в годы сталинской коллективизации, в период «большого террора» 1937-1938 годов. Наши современники – читатели должны почувствовать, что речь идет о людях, живущих рядом.
Долг молодого поколения – задуматься, извлечь уроки из прошлого и сделать все от нас зависящее, чтобы сталинские репрессии никогда не повторялись.   

Справедливо говорят, что война заканчивается только тогда, когда достойно погребён последний погибший за Родину солдат. В нашем случае мы можем сказать: война государства с собственным народом будет завершена тогда, когда будут названы имена всех невинно пострадавших.

Я считаю, что проводимая поисково-краеведческая и проектная деятельность по созданию Книг Памяти  способствует формированию у учеников сознательного отношения к жизни, воспитывает у них чувства уважения к представителям старшего поколения. А это позволяет  решить задачи патриотического   воспитания молодежи.
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