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Патриотическое воспитание на уроках литературы: из опыта проведения литературных гостиных по творчеству писателей Костромского края
Воспитание патриотизма у подрастающего поколения – сложный и многогранный процесс, успех которого во многом зависит от того, насколько удалось привнести в душу ребёнка уважение к прошлому и настоящему своей Родины.
Любовь к России, русской культуре, обычаям, традициям русского народа, которыми проникнуты произведения русской литературы, должна сопрягаться с воспитанием любви к «малой родине», с патриотическим чувством принадлежности к своему народу, к своей культуре. 
У Владимира Солоухина читаем: «Популярная  песня «С чего начинается Родина». Перечисляются разные факты и ве​щи, с которых Родина якобы могла бы начи​наться. <...>

Но существует большая разница между родными местами и той  Родиной, которую мы пишем всегда с заглавной буквы. <...> Лю​бовь к  родным местам действительно возни​кает по мере накопления личных  жизненных впечатлений.

Любовь же к Родине и само чувство Ро​дины возникает и сотворяется по мере про​никновения в ту культуру, в ту сокровищницу понятий и чувств, преданий и сказок, песен и языков, поэм и архитектуры, легенд и стари​ны, городов и подвигов, которые Родина со​творила за все предшествовавшие века сво​его существования, своей истории».

В творчестве каждого писателя оставляет неизгладимый  след край, где он родился и вырос или  с которым он долгое время был связан. Не случайно Л.Н.Толстой признавал невозможным представить Россию без Ясной Поляны. Литературное краеведение в этом смысле призвано прежде всего воспитать высокие патриотические чувства, вызвать живой интерес к жизни родного края, способность правильной оценки общественной роли книги.

Любовь к Родине нельзя воспитать только громкими лозунгами. Это чувство выращивается в человеке всеми впечатлениями бытия, и начинается оно с чувст​ва любви и сыновнего почтения к «малой» родине, к дому, где он родился и рос, к родному краю. По точным словам академика Д.С.Лихачева, «без корней в родной местности человек уподобля​ется степной травке перекати-поле». Память о прошлом, о славных предках, о вековых культурных традициях родной земли — одно из самых действенных средств воспитания человека, хозяина, труженика своего края, прикипевшего к нему всем сердцем и душой.
 В процессе изучения «региональной» литературы ученик открывает для себя, насколько богата духовно именно та земля, на которой он живет, почувствует сердечно, какая трепетная мысль билась во все времена в краю его отцов, дедов, прадедов. Только на этой основе и вырастает  патриот.
Трудно объяснить и перечислить все причины и проявления любви к родному краю, городу, деревне. Но мне кажется, что невозможно любить то, чего не знаешь. В связи с этим задача учителя литературы  — познакомить уча​щихся с родным краем, открыть им новые страницы его истории,  культуры, литературы, а также знакомство с людьми, которые отдали этому краю частицу своей души, раскрыли здесь свой талант, работали и продолжают  работать  на благо своей  малой родины.

В последние десятилетия мы, к сожалению, несколько подзабыли свои корни. А дерево не может расти, цвести и плодоносить без корней. 
Отрадно, что ситуация заметно улучшается. Во многих регионах России обновилось содержание и структура литературного образо​вания, созданы вариативные программы по краеведению, учебники, хрестоматии, курсы.
Краеведение - это одновременно и наука, и деятельность. Оно связано с изучением прошлого и настоящего родного края, местных достопримечатель​ностей, роли и участия жителей в литературе, истории, культуре. Поэтому особая роль в изучении краеведения отводится нам, учителям, чаще всего литераторам и историкам.
Цели, которые я ставлю перед собой в данной работе:
 - по возможности «приблизить» историю, литературу, культуру  к ученику; 

 - открыть для ребят новые имена; 
 - показать им истинную ценность и своеобразие культурного наследия родного края.
«Работа по литературному краеведению может проводиться в различных формах: литературные кружки, вечера, конференции, литературные гостиные, экскурсии по памятным местам, связанным  с жизнью и творчеством писателей», — писал М Ломшин в журнале «Литература в школе» (2001. — №4).
Я стараюсь разнообразить формы  деятельности:
- экскурсии, прогулки по городу;

- посещение музеев, выставок;

- проведение тематических вечеров, литературных гостиных;

- беседы о родном городе;

- творческие встречи с писателями, поэтами;
- выпуск школьной газеты «ШЕВ», альманахов, электронных сборников детского творчества;

- посещение театров, обсуждение спектаклей;

- участие в школьных, городских, региональных конкурсах на лучшего чтеца авторских стихов и стихов костромских (волгореченских) по​этов;
- книжные выставки и выставки детских работ;

-  сбор и накопление материала по определенной тематике;

- участие в школьных, городских, региональных конкурсах сочинений;
- литературные конкурсы.
Особенно популярны в нашей школе творческие встречи с волгореченскими писа​телями и поэтами. Очень интересно проходили литературные гостиные по творчеству  волгореченских  поэтесс: 
«Под крылом белой чайки» (поэзия З.И.Чалуниной); 
«Что шептали мне берёзы…» (поэзия  Г.Н.Шомбиной).
Подготовка литературных  встреч  – дело непростое и требует усилий и времени и учащихся и учителя. Заранее готовится презентация, для которой отбираются стихотворения по определенным темам. Ученики находят иллюстративный материал к стихам (фото, картины, рисунки…).  При выборе стихотворений учитываются не только  интересы и желание ребят, но и способности выступающих, их умение  выразительно и проникновенно прочесть  наизусть стихотворение.
Литературная гостиная – это праздник души, куда приглашаются гости: местные писатели и поэты, участники городского литературного объединения «Волна», родители, учителя.

Подобные мероприятия способствуют формированию сознательного отношения к жизни, воспитывают уважение к представителям старшего поколения, развивают чувство прекрасного,  любви к родному краю, своей «малой родине». Данные формы работы позволяют решать задачи по воспитанию активного гражданина, создавать необходимые условия для духовного развития личности. 

Именно литература Костромского края открывает перед учеником культурные традиции родной земли, помогает понять и почувствовать духовную связь с прошлым. Она нацелена на гармоничное развитие личности школьника на основе духовно-нравственных ценностей.

                                                                                                           Литературная гостиная «Под крылом белой чайки»

(поэтическое творчество члена Союза писателей России 

Чалуниной Зинаиды Ильиничны)
Цели:

          1) Познакомиться с задушевной, «тихой» поэзией Чалуниной З.И., вызвать эмоциональный отклик учащихся.
          2)  Остановиться на костромских источниках  творчества поэтессы.
          3) Обратить внимание на темы в творчестве Чалуниной З.И., её поэтический талант.

          4) Развивать в учениках творческое начало, чувство прекрасного.                     

          5) Продолжить работу над выразительным чтением стихотворений.
При подготовке занятия  были использованы сборники З.И.Чалуниной «Золотые шары», «За рекою соловьи».

Собранные материалы о творчестве поэтессы легли в основу презентации «Под крылом белой чайки».

В проведении «Литературной гостиной» приняли активное участие учащиеся седьмых  и  десятых классов МОУ СОШ №2. Были приглашены дочь З.И.Чалуниной - Скворцова Маргарита Вячеславовна, члены Волгореченского литературного объединения «Волна»: Короткова Г.А. и Шомбина Г.Н., учителя русского языка и литературы, родители.
Ход внеклассного мероприятия:

1) Вступительное слово учителя (знакомство с биографией Чалуниной З.И., истоками её таланта, основными темами в её творчестве). 

Зинаида  Ильинична  Чалунина   (1941 - 2005 гг.) родилась 13 декабря 1941 года в деревне Толстоквасово, близ Волгореченска. В 1964 году окончила Ивановский пединститут. Несколько лет учительствовала в г. Карабаново Владимирской области, потом переехала в Волгореченск. С 1969 года и до последних дней жизни Зинаида Ильинична работала учителем русского языка и литературы в школе  № 40 (лицей № 1). Писать стихи начала ещё в школьные годы. Первые публикации были в институтской многотиражке и журнале "Верхняя Волга". З.Чалунина - автор двух поэтических сборников "Золотые шары" и "За рекой соловьи". Член Союза писателей России с 2002 года. Неоднократно печаталась в газетах "ВЕК" и "Северная правда". С момента создания в городе Волгореченске литературного объединения "Волна" была его активным участником.
2) Презентация:  

выступление ребят - чтение наизусть стихов, на экране идут слайды с текстами стихотворений, иллюстрациями; звучит тихая музыка).

3) Слово гостям - членам литературного объединения «Волна»: Шомбина Галина Никаноровна, Короткова Галина Александровна.

4) Знакомство с материалами  выставки книг Зинаиды Ильиничны и городской газеты «Век» (литературные странички с произведениями Чалуниной Зинаиды Ильиничны: проза и поэзия,  с 1999 по 2007 г.).

5) Слово дочери Чалуниной З.И. – Скворцовой М.В.

6) Обмен мнениями, обсуждение творчества З.И.Чалуниной.

7) Заключительное слово учителя:
Зинаида Ильинична ушла теплой солнечной осенью. Угасла, растворилась, как яркая праздничная летняя зелень. Она любила лето. Впрочем, она принимала одинаково ласково и весеннее пробуждение, и осеннее буйство красок, и зимнее снежное затишье. Но лето любила особенно, потому что всегда проводила его в родной деревне. Говорила: «Там все иначе, чем в городе: проще, добрее люди, спокойнее и неторопливее ход времени, ярче весна и теплее лето, там есть возможность наблюдать чисто русские характеры». Она сама была чисто русской. Необыкновенно талантливой и в то же время очень скромной. 
Скольким выпускникам за время работы в школе учителем русского языка и литературы смогла она привить любовь к слову, считая, что нет лучше средства воспитания души и чувств, чем книга! Не счесть. Многие после ее уроков научились любить Слово. Новеллы, рассказы, публицистические статьи, стихи за подписью «3. Чалунина» на протяжении нескольких лет появлялись на полосах газеты «Энергетик»: они всегда были чистыми, светлыми, пронизанными «до последней строчки» Личностью автора, который безмерно надеялся найти отклик в других душах. Зинаида Ильинична была членом Союза писателей России. Это высокая оценка «качества» ее творчества. 




                                                Горит, горит моя свеча, 





       Горит, пока еще не гаснет.







Еще не кончен жизни праздник 







И вдаль река бежит журча...
Это одно из последних стихотворений Зинаиды Ильиничны Чалуниной.
Свеча догорела... Все так же бежит вдаль река... Как дорога в новую жизнь - в бескрайнюю Вечность.

После поэтической встречи ученики поделились своими впечатлениями. 
Вот что написала в городской газете «Век» Сизова А.: «Не перестаёшь удивляться: как маленькие речки питают большие, так и волгореченские поэты помогают полнее звучать высокой Поэзии. Ведь всё начинается с малого! В этом мы убедились, побывав на литературной гостиной».
«…Наша учительница, Галина Викторовна, была ведущей этого вечера, она рассказывала нам о Зинаиде Ильиничне Чалуниной. Ребята читали стихи, гости делились воспоминаниями о поэтессе... Встреча прошла в теплой, даже домашней атмосфере. Простые и искренние строки растрогали многих до слез, и сдерживать их было бы просто преступлением. Надеемся,  такие встречи превратятся в добрую традицию», - читаем мы  заметку  Алёхиной Е. из школьной газеты «ШЕВ».

Примечательно, что ученики и сами принимают участие в литературных конкурсах. В 2008 году состоялся первый городской литературный конкурс «Под крылом белой чайки», посвященный памяти педагога, члена Союза писателей России З.И.Чалуниной. Алёхина Екатерина, ученица 9 класса, стала победителем в номинации «Проза». А Осипова Мария, ученица 6 класса, получила поощрительный приз за стихотворение собственного сочинения.
Конкурсы позволяют ученикам заявить о себе, проявив творческие способности. Это важно для развития учеников, совершенствования  их собственного стиля.
«Ты вспоминаешь Родину такой, какой её ты  в детстве увидал»,  —сказал поэт К.Симонов. И действительно, как ни велика наша страна, человек связывает своё чувство любви к ней с теми местами, где он родился и вырос. Уроки и внеклассные мероприятия по литературному краеведению, проводимые в школе, влияют на формирование патриотических чувств к родному краю, Родине.
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