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Внеклассное занятие по данной теме было проведено учителем русского языка и литературы Герасимовой Д.А. в рамках апробации учебного пособия «Литература Костромского края. 5 класс».
В течение 2017-18 учебного года Д.А. Герасимова активно участвовала в работе Региональной инновационной площадки по теме «Апробация региональной программы “Краеведческое образование в основной школе”» (программа «Филология»), открытой согласно приказу Департамента образования и науки Костромской области № 1819/1 от 08.08. 2017. Одним из открытых мероприятий в рамках деятельности инновационной площадки на базе МБОУ СОШ № 24 г. Костромы стало проведение внеклассного мероприятия по стихотворному циклу Н.А. Некрасова. На занятии присутствовали научные руководители инновационной площадки и участники апробации – учителя русского языка и литературы Костромской области.
В ходе внеклассного занятия учителю предстояло решить несколько взаимосвязанных задач. Во-первых, продолжить работу по совершенствованию устной и письменной речи школьников в соответствии с основной программой элективного курса, во-вторых, организовать изучение стихотворений Некрасова, не входящих в основную программу по литературе, но предложенных для изучения авторами региональной программы краеведческого образования. В-третьих, продемонстрировать возможности использования учебного пособия  «Литература Костромского края. 5 класс» в организации познавательной деятельности школьников.
Учителю удалось в полной мере решить весь комплекс поставленных задач. Д.А. Герасимова  выбрала для открытого мероприятия форму занятия, близкую к уроку внеклассного чтения, традиционно сочетающего в себе строгость, четкость организации учебно-воспитательного процесса и элементы необычного, праздничного события. Так, во время занятия учащиеся читали и анализировали стихотворения Некрасова «Дядюшка Яков», «Пчёлы», «Генерал Топтыгин», делали устные сообщения о связи Некрасова с Костромским краем, отвечали на вопросы учителя, раскрывая свои читательские впечатления. В то же время на занятии ученики стали участниками театрализованного действа: инсценировки стихотворения «Дядюшка Яков», подготовленного группой ребят.   Этот яркий эпизод внес в класс праздничную атмосферу, а кроме того, позволил детям наглядно представить себе детали старинного быта, упомянутые в стихотворениях Некрасова. Ребята смогли увидеть настоящий плетёный короб – атрибут коробейника, послушать знаменитую «Коробушку», поразмышлять об отличии коробейника от офени, обогатить свой словарный запас целым рядом новых слов и выражений, связанных с жизнью русского крестьянства.
  Украсил занятие фрагмент мультипликационного фильма «Генерал Топтыгин», благодаря которому учащиеся смогли почувствовать юмор, добродушную иронию автора. 
На протяжении всего занятия Д.А. Герасимова обращалась к учебному пособию «Литература Костромского края. 5 класс», активно использовала в работе с детьми его материалы: тексты стихотворений Некрасова, фрагменты учебной статьи о поэте, рубрику «Для любознательных». Работа учителя продемонстрировала возможности и эффективного использования пособия на занятиях по литературе Костромского края и необходимость обеспечить такой книгой каждого ученика в классе. Техническая трудность – наличие печатной версии только в одном экземпляре – создавала помехи работе учителя. Ученики пользовались электронной версией пособия, это иногда заставляло их отвлекаться, замедляло поиск нужного эпизода, особенно при сопоставлении изучаемых произведений. 
В целом занятие, проведенное Д.А. Герасимовой, способствовало не только знакомству учащихся с литературой родного края, но и формированию лучших нравственных качеств: доброты, чувства солидарности, взаимопомощи, любви к родному краю. Под руководством учителя ребята убедились в том, что великий поэт и сегодня в своих  стихотворениях, посвященных детям, говорит с нами о главных ценностях жизни.
После открытого занятия Д.А. Герасимовой состоялось его коллективное обсуждение. Работа учителя была отмечена положительными отзывами коллег – словесников и методистов. Мероприятие, прошедшее в 24 школе г. Костромы стало одним из важных этапов в процессе работы инновационной площадки.
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