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                              Допуск к ОГЭ. Что делать?



            В 2018-19 учебном году  планируется ввести устную часть экзамена по русскому языку в 9 классе  как допуск к ОГЭ. Без сомнения, не только нас, филологов, но и родителей, и учеников волнуют вопросы, связанные  с подготовкой и успешной сдачей  устной части ОГЭ по русскому языку. Апробация итогового собеседования в прошлом учебном году  дала  возможность  проанализировать степень готовности учеников к такому испытанию и наметить путь для  подготовки учащихся  к предстоящему экзамену. 
    До  проведения пробного устного собеседования  казалось ,  что все четыре задания не являются сложными  и учащиеся должны с ними легко справиться, но выяснилось, что  это не так. Сложным оказалось  задание пересказать текст, были  затруднения во время монологической и диалогической речи,  пугали жесткие  временные рамки. Да, ученик должен уметь строить речевое монологическое высказывание в соответствии с поставленными задачами , в его монологе   не должно быть длительных пауз между предложениями, он должен уметь свободно выражать мысли и чувства в процессе речевого общения,  выделять главное, делать вывод или заключение. Но, как подтверждает практика, не всем учащимся это под силу. Устный экзамен в такой форме никогда  не проводился, и результаты пробного итогового собеседования дали понять, что к нему нужна особая подготовка, несмотря на то что на уроках русского языка всегда уделяется особое внимание основным видам деятельности: говорению, слушанию, письму и чтению.
          Что может помочь  успешно подготовиться к устному собеседованию? Наверное, можно использовать  разные приемы, даже те, которые стали привычными. Во-первых, в связи с предстоящим экзаменом особое внимание  уделять самостоятельному чтению.  Например, учащимся 8 классов  было дано задание  в обязательном порядке вести записи  в читательском дневнике во время летних каникул (пусть даже не обо всем прочитанном, а только о самом интересном), рассказывать своим близким о том, что прочитали, пересказывать самые интересные эпизоды. Здесь главное - отработка беглости чтения, побуждение к  осмыслению прочитанного материала,  высказывание собственного мнения о поступках героев.  
      Во-вторых, на уроках русского языка, работая над выполнением упражнений, можно  читать вслух тексты разных стилей и тренировать не только скорость чтения, но и выразительность, умение  пересказывать прочитанный текст. Также большую  помощь в подготовке к первому заданию  оказывают  аудиозаписи и тексты изложений, которые  мы используем  при подготовке к  написанию изложения. Например, сначала учащиеся работают самостоятельно с распечатанным текстом, делают пометки, читают(можно поработать в парах), затем  идет прослушивание образцового чтения в аудиозаписи и самоанализ.
     Очень важно во  время уроков русского языка и дополнительных занятий  вспомнить теоретический материал по каждому из заданий, подкрепить каждый блок практикой.  Целесообразно использовать на уроках  словесные разминки, аналогичные заданиям, данным в качестве образца для проведения апробации , различные лингвистические игры.  В Интернете предлагаются готовые комплекты для подготовки к устной части экзамена.
       При подготовке к 3 заданию  можно предложить учащимся работу в группах. Например, дать творческое задание - написание сочинения  по одной  и той же картине (1 группа - сочинение-описание, 2 -рассуждение, 3- повествование). Работы зачитываются, анализируются. Это помогает ученикам глубже понять структуру 3 задания, учит составлять план, определять главную мысль  высказывания и подбирать ключевые слова для построения текста монологического характера. В дальнейшем можно изменить задание - готовить устные сочинения.  Практика показала, что обычно учащиеся предпочитают  описание картины или фотографии. Во время работы  по картине  необходимо обратиться к  таким понятиям, как
 передний и задний план, перспектива, цветовой ряд, настроение, предметный ряд, персонажи. В случае затруднений учащегося  при подготовке монологической речи можно применить  приём «наведения курсора».
[bookmark: _GoBack]            Также   можно  использовать и такую форму - создание на уроке (или консультации) ситуации экзамена. Чтобы такая  форма  была полноценной и эффективной,  учащихся необходимо заранее познакомить с системой оценивания всех заданий. Например, готовимся  к  монологу и диалогу, или сдаем чтение и пересказ. Перед началом работы учащиеся делятся на группы по 3 человека: один – это ученик, сдающий «экзамен», второй -  помощник, который следит за временем, и эксперт, отмечающий все ошибки: нарушения речи, недочеты, повторы, грамматические ошибки в построении предложений и формах слов. Работа отвечающего оценивается. Затем учащиеся меняются ролями, тексты заданий не повторяются, обычно в группе 3 варианта.  Каждый должен почувствовать ответственность за выполнение своего задания, сдающий «экзамен» ученик получит определенный опыт и в дальнейшем будет стараться избегать ошибок. Таким образом, каждый учащийся проходит своеобразную психологическую  подготовку к экзамену. Важно, чтобы в каждой группе был сильный ученик.
     Большую помощь в подготовке учащихся к устному собеседованию могут оказать и диалоговые технологии обучения русскому языку. Одна из задач уроков-диалогов - научить школьников  полноценному и полноправному участию в диалоге. Например, чтобы обеспечить содержание диалога по проблеме «Условия успешного общения», можно использовать разнообразные задания. Познакомимся с некоторыми из них.

№1.  Какие требования к общению отобразил народ в пословицах и поговорках?
В чужой беседе всяк ума наберётся.
Ты ему слово, а он тебе десять.
Умей вовремя сказать, вовремя смолчать.
….
№2.Прочитайте текст. Какие правила общения нарушают коммуниканты?

Два молодых человека в ожидании транспорта вели беседу. Войдя в салон троллейбуса, они оказались на расстоянии четырех метров, но продолжали начатую беседу, перейдя почти на крик….
           В процессе обучения диалогической речи у школьников формируются необходимые умения: умение слушать собеседника и показать это в своих репликах, умение использовать языковые средства выражения вежливости и уважения к мнению собеседника, умение быть информативным в диалоге, умение устанавливать и поддерживать коммуникативный контакт, используя при этом не только вербальные средства.
    Вероятно, у каждого учителя найдутся свои интересные и эффективные формы и приемы для подготовки учащихся к устному собеседованию, многое ещё впереди…
  
 

