Образцы текстов
Детство
Текст №1
Фотограф запечатлел играющих ребятишек, потому что детство – это мир, во многом отличающийся от мира взрослых. Детство – это время чудес, легкости бытия, активного познания нового.
Мы понимаем, что мальчики задумали пойти в поход. На эту мысль наталкивают различные детали одежды и снаряжения: панамки, удобная обувь, большие рюкзаки, палки для опоры при ходьбе, карта. Скорее всего, они находятся в парке, но воображают, что в лесу. Их не пугают тяготы и опасности дальних странствий.
Думаю, что руководит походом мальчик, стоящий посередине, так как на вид он старше всех. Его уверенная поза, внимание со стороны приятелей лишь подтверждают мое предположение.
Чтобы передать атмосферу радости, беззаботности детства, фотограф показывает зелень, сквозь которую просвечивают солнечные лучи, прозрачный воздух. Весна на снимке символизирует начало чего-то нового, а дорога, ведущая вдаль, - долгий путь взросления.
Данная фотография напоминает о ценности детства. Так хочется снова, хотя бы на мгновение, перенестись в этот светлый, счастливый мир!
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Текст №2
Фотограф запечатлел детей не случайно, ведь детство – это особое время в жизни человека: мы поддаемся власти воображения и живем без забот, в отличие от мира взрослых.
Вот и мальчики на этой фотографии решили поиграть в путешественников: надели панамки, взяли рюкзаки со всем необходимым, палки-посохи, карту. Хотя, возможно, это чистый лист бумаги. Но фантазия детишек заставляет их с внимательным, серьезным выражением лица разглядывать его, подобно настоящим исследователям.
А изучают ребята, вероятно, парк или дачу. Но дети могут представлять джунгли Амазонки или прерии Северной Америки. Погода стоит отличная, так что мальчики находятся в приподнятом настроении. Окружающий мир как будто откликается на желание романтиков играть, совершать открытия. 
Глядя на этот снимок, испытываю какое-то умиление и умиротворение. Но немного жаль, что я не смог так же провести свое детство, а теперь ничего уже не вернуть.

