18 мая 2016 года в ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж» прошла региональная олимпиада по иностранным языкам среди студентов профессиональных образовательных организаций Костромской области. В олимпиаде приняли участие 54 студента из 15 образовательных организаций. Среди них  обучающиеся ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж», «Костромской автотранспортный колледж», «Костромской лесомеханический колледж», «Костромской торгово-экономический колледж», «Костромской автодорожный колледж», «Костромской областной медицинский колледж им. С. А. Богомолова», «Костромской строительный техникум», «Костромской машиностроительный техникум», «Костромской энергетический техникум им. Ф. В. Чижова», «Костромской техникум торговли и питания», «Галичский аграрный техникум КО», «Костромской колледж бытового сервиса», «Буйский техникум железнодорожного транспорта», «Буйский техникум градостроительства и предпринимательства КО», ЧУПО «Костромской технологический техникум».
В секции «Английский язык» приняли участие 24 студента. Победителями и призерами  стали:
I место – Соснина Мария Александровна, ОГБПОУ «Костромской торгово-экономический колледж». Преподаватель Ганжа С. Н.
II место – Сахаров Сергей Олегович, ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж». Преподаватель Клестова В. С.
III место – Данилишин Виктор Евгеньевич, ОГБПОУ «Костромской энергетический техникум им. Ф. В. Чижова». Преподаватель Чупина Е. В.
Диплом в номинации «Грамматика» - Матвеева Елизавета Сергеевна, ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж». Преподаватель Косточко М. А.
Диплом в номинации «Перевод» - Громова Анастасия Сергеевна, ОГБПОУ «Костромской торгово-экономический колледж». Преподаватель Ганжа С. Н.
Диплом в номинации «Аудирование» - Чистяков Андрей Евгеньевич, ОГБПОУ «Галичский аграрный техникум КО». Преподаватель Смирнова Е. А.
В секции «Немецкий язык» приняли участие 24 студента. Победителями и призерами  стали:
I место – Лупанова Екатерина Михайловна, ЧУПО «Костромской технологический техникум». Преподаватель Комаренко И. Ю.
II место – Храпалова Надежда Алексеевна, ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж». Преподаватель Зотова Е. С.
III место – Долотова Виктория Алексеевна, ОГБПОУ «Костромской торгово-экономический колледж». Преподаватель Шиловская М. А.
Диплом в номинации «Грамматика» - Петрухина Анна Сергеевна, ОГБПОУ «Костромской торгово-экономический колледж». Преподаватель Шиловская М. А.
Диплом в номинации «Перевод» - Кузнецов Дмитрий Анатольевич, ОГБПОУ «Костромской автодорожный колледж». Преподаватель Шибаева Н. П.
Диплом в номинации «Аудирование» - Дубинина Наталья Михайловна, ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж». Преподаватель Зотова Е. С.
В секции «Французский язык» приняли участие 6 студентов. Победителями и призерами  стали:
I место – Колобов Иван Николаевич, ОГБПОУ «Костромской автотранспортный колледж». Преподаватель Румянцева Т. А.
II место – Смольникова Яна Александровна, ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж»; Преподаватель Зотова Е. С.
III место – Коюшова Гила Фикретовна, ОГБПОУ «Костромской областной медицинский колледж им. С. А. Богомолова». Преподаватель Мусина Ю. В.
Победители и призеры отмечены дипломами, преподаватели, подготовившие победителей и призеров, награждены благодарственными письмами.
Преподаватели, оказавшие большую практическую помощь в организации и проведении олимпиады, также отмечены благодарственными письмами. Это Румянцева Татьяна Анатольевна, Мусина Юлия Валентиновна, Шиловская Марина Анатольевна, Согрина Ирина Леонидовна, Курицына Ирина Юрьевна, Никитина Лариса Анатольевна, Ганжа Светлана Николаевна, Клестова Валерия Сергеевна, Шибаева Наталья Петровна, Комаренко Ирина Юрьевна, Козлова Елена Александровна, Оборина Светлана Борисовна, Зотова Елена Сергеевна.
Желаем всем дальнейших успехов и новых побед!

