Исследовательская работа
«Фамилия, застывшая на  обелиске»
План исследований
Прошло 78  лет с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Наш народ совершил подвиг,  равного  которому еще не знало человечество.
Идут годы, сменяются десятилетия, но до сих пор тема войны является волнительной  и актуальной.  Мы никогда не забудем тех, кто, рискуя своей жизнью, обеспечил победу.
Многие судьбы погибших, в том числе и наших земляков до сих пор нам не известны, но чтобы хоть незначительно уменьшить этот пробел и проявить уважение к памяти погибших солдат, я  решила  провести исследовательскую работу. «Фамилия, застывшая на обелиске», так   я назвала свою работу.
Обращение к данной теме для меня не просто интерес  к жизни отдельного человека,  погибшего в войне, это история моего города, страны.  Это попытка понять людей, которые прошли огненные  тропы войны. Мы  обязаны   сохранить память о Защитниках – участниках  войны, погибших и оставшихся в живых.
При работе я поставила  гипотезу: «если я изучу малоизвестные страницы жизни героев войны, то смогу заинтересовать своих друзей начать изучать  их истории»
 «Никто не забыт и ничто не забыто!»
В ходе работы  я использовала различные методы исследования:
I. Теоретические:
- изучение   информационных источников, фотодокументов;
- систематизация;
- обобщение;
 II. Практические:
 -   анализ устных источников;
 - описание;
 - посещение Военкомата г. Костромы
Использованная литература
 1. Книга Памяти Костромской  области
Интернет- ресурсы
           1.   www.obd-memorial.ru
 2.Официальный   сайт Министерства Обороны России "Подвиг народа в Великой
Отечественной войне 1941-1945 гг."
www.podvignaroda.mil.ru.

3. Официальный   сайт Министерства Обороны России «Память народа»

https://pamyat-naroda.ru/about/
 Идут годы, сменяются десятилетия, но до сих пор тема войны остаётся актуальной. Война живет в памяти всего народа.  Мы никогда не забудем тех, кто, рискуя своей жизнью, обеспечил победу.    
  Память, памятный, памятник... Памятники возводятся, чтобы мы не забывали о важнейших событиях, великих людях. Памятник – это застывшая история, это напоминание потомкам о прошедшем.
Цель работы:  изучив  материалы об  участниках Великой  Отечественной войны    чьи фамилии золотыми буквами высечены  на мемориальных плитах на воинском мемориале «Вечный огонь» в городе Костроме, выявить имена уроженцев союзных республик СССР.  
Задачи исследования:
1.  Узнать,  какая история у этого мемориала.

2.  Найти материал в Военкомате, Интернет-ресурсах

3.  Найти и проанализировать источники со списками тех, кто здесь захоронен.
4.  Расширить свои знания о Великой Отечественной войне на основе судеб   тех, чьи имена нанесены на мемориальные плиты
5.  Выявить имена уроженцев союзных республик СССР, передать их на родину. 
Объектом  исследования являются  собранные материалы о представителях союзных республик СССР,  умерших и захороненных в костромских госпиталях в годы  Великой Отечественной войне.
Предмет исследования:   история жизни  и боевой путь  Защитников Отечества, умерших от ран в госпиталях Костромы.
 Практическое значение данной работы заключается в возможности ее использования при подготовке внеклассных мероприятий, факультативных занятий, краеведческой работе   музея,  участие в региональном этапе  всероссийского    проекта  по оцыфровке «Книги Памяти» Костромской области, передача личных данных на родину тех, кто остался лежать в костромских госпитальных захоронениях.
 Война бессмысленна и бесчеловечна.  Прошло более полувека, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор  не затихает в людских душах.
Всё меньше и меньше становится ветеранов Великой Отечественной войны, живых свидетелей страшных лет.  Война всё дальше уходит от нас. Мы   не должны забывать весь ужас войны, тех,  кто,  рискуя  своей жизнью, обеспечил Великую победу. Нет  Неизвестных солдат!   «Никто не забыт и ничто не забыто!»
В ходе исследовательской работы я научилась работать с различной  литературой,  Интернет-ресурсами, находить в них  нужную информацию, приобрёла личную уверенность, почувствовала свою значимость и ответственность за  работу.
 
В конце Проспекта Мира города Костромы на территории старого кладбища находится мемо​риал, посвящённый воинам, умершим в военных госпиталях Костромы.

Слева пе​ред входом в аллею, на прямоугольной стелле,  накладной орден Великой Отечественной войны и даты — 1941-1945 гг. В глубине площадки, замо​щенной крупными квадратными плитами, на фоне беломра​морных пилонов, из высоком постаменте установлены фигуры Матери-Родины, возлагающей венок, и воина, застывшего в минуте молчания. По бокам на стеллах надписи: «Никто не забыт» и «Ничто не забыто». У подножия памятника на темно-серой гранитной плите — бронзовая звезда с негасимым огнем Вечной славы погибшим героям. Справа на парапете замурованы гильзы с землей, перенесенной сюда с полей битв Московского, Смоленского. Сталинградского, Калининского и Ленинградского направлений, где погибло более 3 тысяч бойцов из Костромы.

Вдоль аллеи справа и слева на площадке   большие гранитные плиты, поставленные на невысокие подиумы. На них высечены золотыми буквами имена 886 похороненных здесь солдат и офицеров.

Все работы по типовому проекту выполнены Ленинградским экспериментальным скульптурно-производственным комбинатом.  
В послевоенные годы здесь похоронены Герой Советского Союза гвардии генерал-майор А.В. Скворцов (1901-1946) и генерал-майор технических войск И.П. Сальников (1893-1944).

В 1995 годы, в дни празднования Победы над фашистской Герма​нией, на территории Мемориала была возведена часовня в честь во​ина, святого великомученика, покровителя Костромы Феодора Стратилата.

Каждый год в День Победы костромичи отдают дань глу​бочайшего уважения памяти героев. Сюда от монумента Сла​вы на площади Мира колонна ветеранов Великой Отечественной войны с цветами и венками направляется к воинскому кладбищу с тем, чтобы отдать честь всем, кто грудью отстоял свободу и независимость Родины.

9 мая 2014-ого года. К Вечному огню возлагают цветы ветераны, ученики костромских школ, жители города. Под этими мраморными плитами покоятся останки бойцов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной и умерших от ран в костромских госпиталях.

Как тогда выглядел этот памятник?  Звезды с негасимым огнем там еще не было. Это нельзя было сделать технически – областной центр не был газифицирован. Мемориал в честь воинов стал «Вечным огнем» только в 67-м. Памятник тогда первый раз реконструировали. Его облик сохранили уникальные архивные кадры того времени. Сама церемония открытия обновленного мемориала тоже имеет свою историю. Чтобы зажечь огонь, частицу пламени доставили из Москвы с Могилы Неизвестного солдата. Выполнить эту миссию обком комсомола поручил спортсменам из мотоклуба текстильного института, позже технологического университета. Сохранилось командировочное удостоверение, которое тогда выдали ребятам: «Действительно с 4 по 6 октября 67-ого года».

 
Так писали в далекие 90 – е. Я тогда еще даже не родилась. Но, в 21 веке была проведена огромная работа по сверке госпитальных списков захороненных и списки имен на плитах, а также все имеющиеся в архивах Министерства обороны данные по госпитальному захоронению. Вот тогда – то и выяснилось, что имен значительно больше.
 
Мемориальный комплекс сегодня - братская могила советских воинов, умерших от ран в госпиталях в годы Великой Отечественной войны. Расположен на месте бывшего "Нового кладбища".   
В год 70 – летия Великой Победы, в День Неизвестного Солдата 3 декабря 2015 года, после капитального ремонта, состоялась церемония открытия мемориала с зажжением Вечного огня. Для этого из Москвы была доставлена частичка Вечного огня от могилы Неизвестного солдата в Александровском саду.
81 рядовой, 14 сержантов, 4 офицера, 1 военный техник. Это бойцы Красной Армии со всей страны, которые сражались на разных фронтах. Все они получили ранения в боях и были доставлены в Кострому на лечение. Но не дожили до победы – умерли от ран. И были похоронены на госпитальном кладбище, где сегодня и установлен мемориал. Всего в списках сегодня значится более 1400 фамилий. Каждую третью удалось установить только благодаря работе поисковиков.  В тот год на плиты было занесено более ста новых имен. 
Первым результатом нашей практической работы стало возвращение 36 имен уроженцев Татарской АССР. Нам был сделан запрос с Татарстана на установление судеб 36 своих земляков. И мы это сделали. Сегодня мы продолжаем  поиск имен уроженцев союзных республик с целью передачи их на родину.
