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[bookmark: _GoBack] Музей – это специфическое культурно-образовательное пространство. Оно не только созерцательное, но и живое развивающее пространство, обладающее высокой силой информации и эмоционального воздействия. 
Музеи образовательных учреждений давно и прочно заняли место в современной жизни, как форма гражданского патриотического воспитания, как социально-ценностный процесс, как результат поисково-исследовательской деятельности, как показатель гражданской зрелости учебного заведения. Он способен стимулировать разностороннее развитие личности через педагогический процесс в условиях музейной среды.
Музей истории Костромского энергетического техникума имени Ф.В. Чижова был создан на постоянной основе в 1994 году к 100-летнему юбилею учебного заведения. С 2003 года, в связи с пополнением фондов музея, проводилась его реконструкция с созданием новых постоянных экспозиций. Открытие музея истории КЭТ, в том виде, котором он работает в настоящее время, состоялось 2004 году. В 2010 году Департамент образования и науки Костромской области присвоили Музею истории КЭТ статус «Музей профессионального образования». Основной фонд насчитывает более одиннадцати тысяч единиц хранения. Заведующая музеем организует свою работу в соответствии с планами, программами, проектами, которые направлены на совместное взаимодействие со всеми структурами образовательного учреждения. Это является основополагающим в просвещении и патриотическом воспитании студентов. 
Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся любви и уважения к Родине, ответственного отношения к своей стране, чувства верности своему Отечеству, готовности защищать его интересы и вносить своей деятельный вклад в его процветание. 
Мы рассмотрим проекты, которые реализуются на базе музея истории КЭТ по всем направлениям.
Проект «Династии КЭТ» является самым первым проектом, который действует с 2005 года и призван содействовать подготовке высококвалифицированных кадров, повышать престиж профессий и специальностей, открытых в техникуме. Активом музея собран материал, создан альбом по 29 династиям выпускников разных лет, который пополняется ежегодно.
Проект «Книга Почета» действует с 2011 года и призван сохранять традиции преемственности в деле воспитания и обучения молодого поколения, стимулировать активность и творческий потенциал выпускников, поднимать и поддерживать престиж и авторитет техникума. За 12 лет в Книгу Почета внесено 116 выпускников по разным специальностям. Свидетельства о занесении в Книгу Почета торжественно вручаются в стенах техникума.
Проект «Память бессмертна» действует с 2013 года и призван привлекать молодежь к поиску, возрождать патриотизм как важнейшую духовно-нравственную и социальную ценность на примерах учащихся, выпускников, преподавателях участников Великой Отечественной войны отдавших свой долг Родине. По данным исторической справки, о Костромском энергетическом техникуме, в годы Великой Отечественной войны из стен учебного заведения на фронт ушло 240 человек. Уже в первый год архивной работы были найдены 45 имен наших героев. 
Постепенно этот проект вошел в ещё один  «Бессмертный полк КЭТ» действующий с 2014 года и призванный воспитывать человека, обладающего чувством национальной гордости, гражданского достоинства, формирования исторической памяти. На сегодняшний день восстановлено и внесено в «Бессмертный полк КЭТ» 86 имен участников Великой Отечественной войны. Работа продолжается, и самое главное, что у студентов проявляется интерес, и они занимаются поиском своих родственников участников войны.
Проект «Как живет ветеран» действует с 2015 года и призван воспитывать в студентах бережное отношение, уважение к преподавателям - ветеранам КЭТ. Создан альбом, в который добавляются фотографии ветеранов.
При использовании музейных ресурсов, в образовательном пространстве работают различные формы взаимодействия в разных сферах деятельности:
· учебная деятельность - мотивирует к изучению истории страны через историю своей семьи истории, своей малой Родины на примерах жизни и деятельности выпускников, преподавателей;
·  внеурочная деятельность (массовая, групповая, индивидуальная) - формирует патриотические и духовно-нравственные  ценности, взгляды, идеи, социально активную гражданскую позицию;
· исследовательская деятельность - развивает творческий потенциал студентов КЭТ, поисковую деятельность. 
Необходимо реализовывать разные проекты, расширять направления совместной работы потому, что такая форма является эффективной в патриотическом воспитании молодежи.
«Ничто не может заставить прорасти зерно, 
но можно создать достаточно благоприятные условия
 в которых оно прорастет». 
Карл Роджерс
