Региональный проект «Вектор Памяти»
        Память... Что мы не имеем право делать, так это лишать кого-либо его памяти... Память, это самое святое, что есть у человека.  Чем мы будем являться без памяти? Сможем ли жить без неё? Наверное, сможем, человек ко всему может приспособиться... Только сможет ли он БЫТЬ ЧЕЛОВЕКОМ, утратив это чувство, хранимое в душе, сердце...  Память - неотъемлемая часть нас, о том, что умение хранить память надо ВОСПИТЫВАТЬ в наших детях, чтобы потом не было мучительно больно...
    Память  поколений - пожалуй, каждый хоть раз, но задумывался об утрате духовных связей с предками. Кода начинаешь думать на эту тему, возникает чувство - будто бы исчезло какое-то незримое звено хрупкое и несравнимое ни с чем по своей ценности. Наша жизнь началась не сейчас, не сегодня она закончится. Многие века создавалась история. Великие люди — ученые и воины, герои и мудрецы — по крупицам создавали нашу жизнь такой, какой она досталась нам. И каждый момент этой жизни возможен только потому, что были столетия до него. Об этом мы должны постоянно помнить, это мы должны четко осознавать, чтобы продолжать жить, оставаться полноценным человеком — связующим звеном в непрерывном потоке времен.
[bookmark: _GoBack]   Наступило понимание необходимости  приобщения современного молодого поколения к тому культурному наследию, которое накоплено человечеством, и, прежде всего к огромному пласту духовно-нравственных ценностей, не утратившему своей роли и значимости. Речь идёт о приобщении и необходимости активного содействия сохранению связей между поколениями, о сохранении военно - патриотического наследия, являющихся важнейшими компонентами национального достояния России.
   Мы, педагоги, родители, просто умные взрослые люди, должны воспитывать у молодёжи потребность помнить свои корни, историю рода, страны, народа: учить нести ответственность за своё гражданское осознание быть носителем памяти народной, исторической, этнической, культурной.
   Воспитывать человека патриотом, настоящим гражданином своей страны…Что значит само понятие – патриотизм?
 

  Важнейшей целью патриотического воспитания молодёжи является социокультурная преемственность, связь поколений.
 Воспитание памятью – важнейший аспект патриотического воспитания молодёжи. Мы пристально всматриваемся в героические эпохи истории нашего народа и видим духовные, нравственные корни реальных достижений, показывающие высокий нравственный потенциал человека.  Поэтому, так важно воспитывать у каждого нового поколения умение быть благородным, памятливым.  Ведь память  вбирает в себя многое: и чувство благодарности к героям войны. И чувство долга, и неприятие зла.
     А мероприятия, посвящённые Великой Отечественной войне, призваны воспитывать чувство патриотизма, содействовать сохранению связей между поколениями, пропагандировать военно-патриотическое наследие России. Путь к Победе был долгим и тяжёлым – 1418 дней и ночей этой ужасной войны.  Всё это вошло в нашу жизнь, в мировую историю, навечно застыло в камне и бронзе памятников, мемориалов Славы. Сколько бы не минуло лет, нельзя забывать о превращённых в пепел городах и сёлах, о самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших  в пожаре Великой Отечественной войны. 
Мы не можем изменить то, откуда мы пришли. Но мы можем выбрать, куда идти дальше. И именно мы с вами можем помочь молодому поколению выбрать нужный Вектор Памяти. 
Хочу познакомить вас с региональным партийным проектом для подростков и молодёжи «Вектор Памяти», куратором которого я являюсь с февраля этого года.
