ДЕПАРТЕМАНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»

ПРОТОКОЛ
заседания
региональных методических объединений преподавателей и мастеров производственного обучения строительного профиля профессиональных образовательных организаций Костромской области



11.12.2024		                         Кострома				       № 2


Координатор работы заседания: Шарейко Е.М- региональных методических объединений преподавателей и мастеров производственного обучения строительного профиля профессиональных образовательных организаций Костромской области. ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»

 Присутствовали:
  Шарейко Е.М.- преподаватель специальных дисциплин ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»
       Бакурина С.И.- мастер производственного обучения ОГБПОУ Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»       
Александрова Виктория Владимировна -мастер производственного обучения ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»
Родионова И.А.- ОГБПОУ- заместитель директора по УПР ОГБПОУ «Костромской политехнический колледж»
Егорова Е.А.- мастер производственного обучения ОГБПОУ Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»       
Кудин С.С.- мастер производственного обучения ОГБПОУ Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»       
Повестка дня:
11. Подготовка и проведение регионального чемпионата «Профессионалы».
2. Соревновательная программа чемпионата по компетенциям в соответствии с площадками.
3.   Круглый стол.
Слушали приветственное слово Шарейко Е.М., «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности». которая поприветствовала участников регионального методического объединения преподавателей и мастеров строительного профиля
По вопросу 1Слушали Шарейко Е.М., «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности» которая огласила цели, задачи, повестка дня, регламент работы заседания. 
По вопросу 2: Слушали Шарейко Е.М., «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности» которая выступила с докладом по подготовке и проведению регионального чемпионата «Профессионалы».
По вопросу 3: Выступила Егорова Е.А	ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности» которая выступила с докладом о соревновательных программах чемпионата по компетенциям в соответствии с площадками.
Круглый стол
по обсуждению и в подготовке к ДЭ.
 Координатор Шарейко Е.М.  председатель РМО преподавателей и мастеров производственного обучения строительного профиля - ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»
Вопрос 3: Подведение итогов заседания РМО строительного и профиля Шарейко Е.М. председатель РМО преподавателей и мастеров производственного обучения строительного профиля - ОГБПОУ «Костромской колледж отраслевых технологий строительства и лесной промышленности»

Решение
За-6
Против-0




	Решение принято единогласно
УТВЕРЖДЕНО
Председатель РМО строительного профиля
Шарейко Е.М.
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