Пресноводные экосистемы

Пресные воды на поверхности континентов образуют реки, озера, болота, пруды и крупные водохранилища. По вертикали водные объекты разделяются на следующие зоны: литоральную — толща воды, где солнечный свет доходит до дна; лимническую — толща воды до глубины, куда проникает всего 1% от солнечного света и где затухает фотосинтез; эвфотическую — вся освещенная толща воды в литоральной и лимнической зонах; профундальную зону — дно и толща воды, куда не проникает солнечный свет. В проточных водоемах последние три зоны не выражены, хотя их элементы встречаются. Перекаты — мелководные участки с быстрым течением, где дно без ила с преимущественно прикрепленными формами перифитона и бентоса. Плесы — глубоководные участки с медленным течением, мягким, илистым субстратом и роющими животными на дне. 

Лимитирующие факторы водной среды — температура, прозрачность, течение, соленость и др. Многие животные, живущие в воде, стенотермны, вследствие чего для них опасно даже небольшое тепловое загрязнение среды. Для жизни в водоемах очень важна прозрачность воды, мерой для которой служит глубина зоны, в которой При проникновении солнечного света возможен фотосинтез. Прозрачность колеблется от нескольких сантиметров в очень мутных водоемах до 30-40 м в чистых горных озерах. Течение влияет на распространение организмов и содержание газов и солей.

Важнейшим лимитирующим фактором в водных экосистемах является концентрация кислорода, чего нельзя сказать о концентрации диоксида углерода. Лимитирующими из биогенных солей обычно бывают нитраты и фосфаты, иногда ощущается недостаток кальция и некоторых других элементов.

На численности и расселении водных организмов, в особенности рыб, сказывается пространственное разделение пресных водоемов: в разных водоемах одни и те же экологические ниши занимают рыбы разных видов. Водные организмы могут быть классифицированы по местообитанию в водоеме следующим образом:

· бентос— организмы, прикрепленные к дну, живущие в илистых осадках и просто покоящиеся на дне;

· перифитон — животные и растения, прикрепленные к листьям и стеблям водных растений или к другим выступам над дном водоема;

· планктон—плавающие организмы, а зоопланктон может даже активно перемещаться сам, но в целом они перемещаются с помощью течения;

· нектон — свободно перемещающиеся в воде организмы — рыбы, амфибии и др.

Пресноводные экосистемы подразделяются на лентические — озера, пруды со стоячими водами; логические родники, ручьи, реки с текучими водами; заболоченные участки с колеблющимся уровнем по сезонам и годам — марши и болота.

Лентические экосистемы в литоральной зоне содержат два типа продуцентов: укрепившиеся в дне цветковые растения — камыши, рогоз, кувшинки — и плавающие зеленые растения — водоросли, некоторые высшие. Животные, консументы более разнообразны в литорали, чем в других зонах водоема. Перифитон представлен моллюсками, коловратками, мшанками, личинками насекомых и др. Многие животные нектона дышат кислородом атмосферного воздуха (лягушки, саламандры, черепахи и др.). Рыбы большую часть жизни проводят в литорали и здесь же размножаются. Зоопланктон представлен ракообразными, имеющими большое значение для питания рыб.

Озера — естественные пресноводные водоемы, образовавшиеся геологически сравнительно недавно: в пределах последних нескольких десятков тысяч лет, возраст лишь некоторых из них, например Байкала исчисляется миллионами лет. В озерах умеренного пояса в летнее время можно выделить в вертикальном разрезе три температурные зоны: эпилимнион—до глубины, где происходит конвекция (циркуляция) воды; термоклина — это промежуточная зона, вода которой не смешивается с водой верхней зоны; гиполим-нион—область холодной воды, где нет циркуляции.

С точки зрения продуктивности озера подразделяются на олиготроф-ные (малокормные) и эвтрофные (кормные). Продуктивность лентических экосистем зависит также от количества поступающих веществ с окружающей суши и от глубины озера (наиболее продуктивны мелкие озера).

Пруды обладают хорошо развитой литоралью и практическим отсутствием стратификации, образуются они в различных понижениях, часто временно пересыхают летом или в засушливые годы. Фауна прудов способна переживать сухие периоды в покоящемся состоянии или перебираться в другие водоемы (земноводные). Естественные пруды высокопродуктивны, а в искусственных прудах человек сам подкармливает рыб.

Водохранилища создаются искусственно при возведении гидроэнергетических и гидромелиоративных комплексов. Это уже не природная, а природ-но-техническая система. Распределение тепла и биогенов в ней зависит от типа плотины. Если вода сбрасывается придонная, то в этом случае водохранилище аккумулирует тепло и экспортирует биогенные вещества, если сброс идет поверх плотины, то экспортируется тепло и аккумулируются биогены. В первом случае спускается вода гиполимниона, во втором — эпилимниона. Через глубоководные шлюзы в реку поступает и более соленая вода, а биогены вызывают эвтрофикацию участков реки.

Лотические экосистемы (реки) отличаются от стоячих водоемов наличием течения, более равномерным распределением кислорода вследствие отсутствия стратификации. Скорость течения влияет на распределение рыб в реках — они могут жить и под камнями, и в заводях, под перекатами, но это разные виды, адаптированные к конкретным условиям. Река — открытая экосистема, в которую поступает с прилегающих пространств большое количество органического вещества. В больших реках прослеживается продольная зональность: в верховьях — сообщества перекатов, а в низовьях и дельте — плесов, между ними могут возникать и те и другие. Продольная зональность подчеркивается изменениями видового состава рыб. К низовьям видовой состав обедняется, но увеличиваются размеры рыб.

Заболоченные пресноводные участки, или болота, бывают низинные и верховые: низинные, как правило, питаются подземными водами, а верховые — атмосферными осадками. Верховые могут встречаться в любом понижении или даже на склонах гор, низинные возникают вследствие зарастания озер и речных стариц. Они погодными макрофитами, болотными растениями и кустарниками.

http://www.isgod.ru/posts.php?id=37
Особенности и факторы пресноводных местообитаний

Пресные воды на поверхности континентов образуют реки, озера, болота. Человек для своих нужд создает искусственные пруды и крупные водохранилища. Значит, пресные воды могут находиться в текучем и относительно неподвижном стоячем состоянии. Некоторые водоемы могут переходить из одного состояния в другое. В связи с этим пресноводные местообитания подразделяются на:

• лентические (лат. lentes - спокойный) экосистемы - озера и пруды - стоячие воды;

• лотические (lotus - омывающий) экосистемы - родники, ручьи, реки - текучие воды;

• заболоченные участки с колеблющимся уровнем по сезонам и годам - марши и болота.

В этой классификации не учитываются подземные воды, так как они обычно безжизненны.

Составляя весьма малую часть от всех экосистем биосферы, пресноводные экосистемы для человека имеют непреходящее значение вследствие следующих особенностей:

1) пресные воды практически единственный источник для бытовых и промышленных нужд;

2) пресноводные экосистемы представляют собой самую удобную и дешевую систему переработки отходов;

3) уникальность термодинамических свойств воды, способствующих уменьшению температурных колебаний среды.

Лимитирующие факторы водной среды - температура, прозрачность, течение, соленость и др. Многие животные, живущие в воде стенотермны, вследствие чего опасно даже небольшое тепловое загрязнение среды. Для жизни водоема очень важна прозрачность воды, мерой для которой служит глубина зоны, до которой возможен фотосинтез при проникновении солнечного света. Прозрачность может быть разная - от нескольких сантиметров в очень мутных водоемах, до 30-40 м в чистых горных озерах. Течение также важный лимитирующий фактор в лотических экосистемах - влияет на распространение организмов и содержание газов и солей.

http://rus-katana-dogs.ru/presnovodnye-yekosistemy.html
Экосистема болота. Превращение озера в болото. Растения и животные 



Круговорот веществ в озе​ре не замкнут полностью. Поэтому нередко озеро по прошествии многих лет превращается в другую экосистему — болото. Как же это происходит?

Ручьи и реки, впадающие в озёра, своим быстрым течением несут множество песчинок и мелких частиц почвы. В озёрах течения нет. Поэтому все частицы почвы начинают оседать на дно. Остатки умерших растений и животных перемешиваются с ними и остаются на дне. В озере скапливается ил.

В озере разрастаются кубышки, кувшинки, стрелолист и другие растения. Сплошной ко​вёр из зелёных растений, плавающий на воде, называют сплавиной.
	


	Превращение озера в болото


Сплавина постепенно смыкается, захваты​вая всё озеро. Дно, заполненное илом с неразложившимися остатками организмов, под​нимается. Близ берегов появляется мох сфаг​нум, который густым ковром покрывает озеро. На этом ковре поселяются клюква, ба​гульник и осоки. Бывшее озеро превращается в болото.

Кто же живёт в такой экосистеме?

Один из самых интересных болотных обита​телей — мох сфагнум. Это растение обладает удивительной способностью впитывать в себя воду. Всего 10 г мха (а это масса одного спи​чечного коробка) могут «выпить» целый ста​кан воды.

Ещё одно интересное свойство сфагнума — лечебное. Это растение может убивать микро​бов. Поэтому вода на сфагновом болоте очень чистая.

	


	Строение мохового болота


 Мхи очень длинные и уходят своим основанием глубоко в воду. У поверхности во​ды все растения зелёные. Ниже можно наблю​дать белёсые отмершие части сфагнума. Ещё ниже находятся бурые полуразложившиеся части мха. Это тот же сфагнум, но только давно погибший.

Мёртвые части растений не разрушаются, так как на болотах мало «мусорщиков». По​луразложившиеся остатки растений постепен​но уплотняются и превращаются в торф. Во многих районах сухим торфом топят печи. Даже электричество на электростанциях вы​рабатывают, используя торф в качестве горю​чего.

Среди болотных растений славится клюква. Особенно хороши ягоды клюквы, прихваченные морозцем. Люди всегда собирали эту це​лебную ягоду. Кроме клюквы на болотах встречаются и другие вкусные ягоды: голуби​ка, морошка.

Много интересных растений можно увидеть на болотах. А какие животные там живут? Среди обитателей болот известна самая обыч​ная лягушка.

	


	Животные — обитатели болот (кулик, комар, лягушка, лось, белая куропатка, журавль)


К типичным обитателям болот относятся бе​лые куропатки, кулики, журавли. Часто здесь можно встретить лосей. Материал с сайта http://worldofschool.ru
А ещё на болотах очень много мелких кро​вососущих насекомых — комаров. Червеобразные личинки комаров живут в озере и, будучи «мусорщиками», кормятся отходами разных организмов на его дне. А вот взрослые комары становятся «едо​ками» — они сосут кровь даже крупных жи​вотных и человека.

Вместе с «кормильцами» и «едоками» на болотах встречаются и «мусорщики». Без них не мог бы замыкаться круговорот. Но жизнь «мусорщиков» очень нелёгкая. Особенно тяже​ло приходится маленьким бактериям. Под слоем сфагнума сыро, нет кислорода для ды​хания. Да ещё там скапливаются ядовитые вещества, губительные для живых организ​мов.

«Мусорщики» в болоте не успевают быстро перерабатывать все остатки умерших организ​мов в питательные вещества для растений. Вот и увеличивается моховое болото.

Иногда болото начинает зарастать травой (осокой, рогозом, злаками). Растения уплотня​ют почву. На ней развивается сырой луг. Спустя много лет здесь могут появиться луго​вые растения: лютики, ромашки, колокольчи​ки, щавель и другие. Такая красота!

http://worldofschool.ru/prirodovedenie/stati/ekosistemy/boloto/ekosistema-bolota.-prevrashhenie-ozera-v-boloto.-rasteniya-i-zhivotnye
http://festival.1september.ru/articles/632851/
