Наглядность – это принцип обучения, которого всегда не хватает ученикам в средней и старшей школе, и до которого не доходят руки у преподавателя.
Уроки физики требуют наглядности, так как именно эта наука позволяет обучить детей основным законам, по которым живет и развивается окружающий мир. Таблицы, самодельные плакаты, вырезки из журналов, диафильмы, видеофрагменты – это то, что позволяло и позволяет сделать урок интереснее, занимательнее, приблизить его к реальной жизни.
В последнее время благодаря всеобщей компьютеризации учителя физики овладели еще одним средством обучения – мультимедийным проектором. Появилась возможность демонстрировать учащимся иллюстрации: начиная от сканированных картинок и заканчивая интерактивными моделями и анимациями физических явлений, скаченных из Internet. Но проектор стал всего лишь более современной заменой телевизора и диапроектора. 
И вот в последние 3-4 года стали появляться интерактивные доски. Их производят различные фирмы, в мелочах они отличаются, но смысл остается: интерактивная доска – это новое универсальное средство для ввода и обработки информации.
Универсальность заключается в том, что можно использовать клавиатуру компьютера или самой доски, можно писать специальным «пером», а можно использовать ладонь.
К недостаткам таких досок можно отнести их цену, а также обязательное наличие в школе компьютера (желательно мощного) и мультимедийного проектора, желательно установленного стационарно.  А также, учителя обладающего хорошей фантазией для того, чтобы самому выдумывать, где и как применять этот прибор. 
Все доски укомплектованы программным обеспечением и рекламным приложением, где скромно представлены некоторые примеры применения этих досок на различных уроках. Обслуживание интерактивной доски достаточно простое, и мало-мальски подготовленный учитель сам сможет во все разобраться. 
Интерактивная доска использует различные стили обучения: визуальные, слуховые, кинестетические, обеспечивая живое взаимодействие учителя и ученика и постоянный обмен информацией между ними.
Работая с интерактивной доской, учитель всегда находится в центре внимания, обращен к ученикам лицом и поддерживает постоянный контакт с классом, получая возможность полностью управлять любой компьютерной демонстрацией - показывать слайды, видео, выводить на экран карты, схемы, создавать и перемещать объекты, вносить поправки и коррективы, делать пометки и комментарии, сохранять материалы урока в компьютере для дальнейшего просмотра, анализа, использования и редактирования.
Интерактивная доска – это проекционный экран, оснащенный приемниками-передатчиками ультразвуковых и инфракрасных сигналов. Сигналы эти не представляют опасности для здоровья. Но необходимо помнить нормы длительности непрерывного применения на уроках различных технических средств обучения. 
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	Длительность просмотра (мин.)

	
	презентаций
	кинофильмов
	телепередач

	1-2
	7-15
	15-20
	15

	3-4
	15-20
	15-20
	20

	5-7
	20-25
	20-25
	20-25

	8-11
	-
	25-30
	25-30


 	
В течение недели количество уроков с применением ТСО не должно превышать для обучающихся II и III ступени - 4-6.

Интерактивная доска  помогает правильно и четко строить план работы, фиксировать наиболее важные аспекты, наглядно показывать и выделять значимые детали урока. Используется доска на разных этапах урока: во время объяснения нового материала, закрепления пройденного и проверки навыков и умений.
С помощью данной техники можно организовать индивидуальную, групповую работу, работу в парах, что способствует укреплению межличностных отношений и сплочению коллектива. При такой успешной работе меняется восприятие информации, получаемой при ведении урока с интерактивной доской. Наглядная, всегда находящаяся перед глазами информация, помогает сосредоточить внимание на ключевых моментах и активно задействовать зрительную память.
Интерактивная доска потрясающе легка в управлении. Достаточно только прикоснуться к ее поверхности, чтобы начать работу на компьютере. Сенсорный экран подсоединен к компьютеру, изображение с которого передает на доску проектор. Интерактивная доска работает одновременно и как монитор, и устройство ввода данных. Запись на доске ведется специальным пером или пальцем. Сенсорные устройства «улавливают» прикосновения и транслируют в соответствующие электронные сигналы, отражающие движение пишущей руки.

Чем же отличается работа учителя при использовании интерактивной доски. Вспомните, как учитель любит рождать новый материал, выводя формулы с нуля, с чистого листа. Если для этой цели использовать просто компьютерные слайды, то информация будет доставляться детям в готовом виде, даже если вы будете выдавать ее на экран поэтапно, периодически нажимая кнопки.
Ученик, даже современный, выросший на кнопочном уровне, среагирует быстрее и  качественнее, если учитель сможет расставить, подчеркнуть, выделить какой-то материал, отметить наиболее важное, указать порядок действий и т.д. Т.е. любое изображение должна касаться рука учителя. Иначе образование будет слишком формальным.
Ну а если ребенок сам выйдет к доске и ему предложат вычеркнуть ненужное слово, вписать пропущенную букву и т.д., то это вызовет интерес, хотя бы потому, что на домашнем компьютере он это сделать не может.
Каждый учитель помнит момент, когда урок получался на 100 %, и помощью этому была доска. Обычная меловая. С интерактивной доской стало возможно выделить удачное расположение символов, красиво написанные фразы, логичное решение. Все, что вы  во время урока написали, а написать можно много, сохранив это в виде нужного вам количества страниц, все можно сохранить в памяти компьютера, а при желании распечатать.
Интерактивная доска позволяет руками двигать буквы, слова, картинки. Следовательно, можно готовить задания на соответствия, так популярные в последнее время, логические цепочки, удалять лишнее, собирать в группы по определенным признакам и т.д. Ощущения, которые дети испытывают, трогая все руками, усиливают не только интерес к предмету, но и развивают тактильную память, тренируют моторику.
Все доски имеют стандартные наборы иллюстраций, полей, шаблонов, flash-демонстраций и звуковых иллюстраций.  Этот банк можно пополнять своими ресурсами, конкретно для каждого урока, каждой темы.
Учителям математики и физики всегда не хватает в кабинете доски для построения графиков. Интерактивная доска позволяет создать поле в крупную клетку, в мелкую клетку, в линейку нужного размера. С помощью инструментов, подобных тем, что есть в Wordе или любом графическом редакторе, можно достроить оси ординат, сгруппировать их так, чтобы они одинаково подчинялись вашим требованиям. А дальше – стройте графики. Хотите от руки (это будет менее красиво, но зато доступен любой график), хотите – с помощью компьютера.
При выполнении лабораторных работ по физике учащиеся знакомятся с  построением графиков по точкам, не лежащим вдоль одной прямой или кривой (т.е. учатся графическому усреднению). В обычных школах ребятам сложно самим разобраться, как это можно строить график не по заданным точкам. Естественно, учителю приходится объяснять. С помощью интерактивной доски  делать это одно удовольствие. Даже слабые дети, которые никогда бы и не сделали такое построение, глядя на образец могут выполнить это задание. Ну а от выполнения к пониманию один шаг.
Еще одна возможность, которая упрощает объяснение нового материала: интерактивная доска позволяет записывать действия, на ней производимые. Т.е. создавать простейшие анимации. Этот прием бывает необходим там, где действия учителя нужно дублировать. Если учитель будет еще раз объяснять, как он вывел формулу или как он собрал схему, то времени может уйти очень много. Нужно стирать с доски, еще раз все повторять. Если же записать весь вывод, то воспроизведение на повторе займет гораздо меньше времени. Таким образом, можно повторить объяснение решения задач, изображения схем, чертежей, вывода формул.
Поскольку это доска, то в ней предусмотрена хитрость, которую учитель издавна шьет своими руками – электронная шторка. С ее помощью можно скрывать материал, требующийся во второй части урока, ответы к заданиям и т.д. В отличие от обычной шторки электронная позволяет зарыть любую часть доски: слева, справа, сверху, снизу, половину или четверть. Кроме этого имеются такие действия как затенение экрана, подсветка, волшебное перо (линия исчезает через некоторое время после нанесения). Все это может помочь учителю  более эффективно привлекать внимание детей к учебному процессу.
Вы можете использовать интерактивную доску вместо экрана для демонстрации презентаций в Power Point . Причем светоотражающие свойства  у нее лучше, чем у обычных  экранов. Они позволяют даже с помощью не самого мощного проектора демонстрировать слайды даже при включенном свете.  А можно создавать слайды в родной программе (их названия зависят от типа доски). Тогда слайды могут демонстрироваться в любом порядке, есть возможность быстрого возвращения к любой странице без перелистывания.
Программа, позволяющая работать с интерактивной доской, может быть установлена на любом компьютере, в том числе на домашнем. Поэтому учитель спокойно может делать заготовки для уроков дома.
Использование интерактивной доски на различных этапах урока
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	Возможные варианты использования интерактивной доски

	Объяснение нового материала
	· Подбор текстового и графического материала по теме урока.
· Создание учебно-дидактической презентации. 
· Подбор анимации по теме урока. 
· Создание заметок с помощью электронных чернил. 
· Подбор мультимедийного материала по теме урока. 
· Создание мультимедийной презентации для создания опорного конспекта учащихся

	Контроль усвоения пройденного материала
	· Разработка контрольных и самостоятельных работ. 
· Разработка тестовых заданий. 
· Разработка опорных конспектов. 
· Организация интегрированных занятий с использованием интерактивных опытов на уроке объяснения нового материала. 
· Организация самостоятельных работ, тестов и контрольных заданий на основе мультимедийного материала. 
· Разработка тестовых интерактивных заданий.

	Закрепление материала
	· Составление мультимедийных материалов. 
· Организация индивидуальных выступлений учащихся по заранее подготовленным учителем материалам. 
· Проведение виртуальных практических  работ.

	Дополнительное образование
	· Организация проектной деятельности учащихся. 
· Подготовка материалов для проведения общешкольных конкурсов и олимпиад. 
· Проведение защиты проектов учащихся по теме исследования уроков и олимпиад. 
· Проведение общешкольных конкурсов и олимпиад.



Интерактивная доска дает возможность использовать новые интерактивные средства обучения — электронные мультимедиа-учебники и программно-методические комплексы. Электронные учебники насыщенны анимационными сюжетами, видеороликами, звуковым сопровождением, динамичными схемами,  практическими и тестовыми заданиями.
В процессе использования мультимедиа - учебников выделяются следующие положительные стороны:
· учащиеся имеют возможность самостоятельно приобретать знания, проверять свои достижения с помощью практических работ разного вида (обучающих, тренировочных, итоговых) и тестовых заданий;
· создается ситуация успеха: при неудачном выполнении задания имеется возможность повторить его несколько раз, выбирая индивидуальный темп работы, не боясь отстать от других одноклассников, или ответить хуже их. 
· создана возможность нелинейного перемещения по курсу (очень быстро можно найти нужный материал из любой темы в случае, если он забыт);
· демонстрация анимационных схем, видеофильмов, раскрывающих сущность изучаемого явления и его динамичность в случае, когда изучаемый материал труден для показа или носит абстрактный характер.
Учитель должен быть компетентным в отрасли компьютерных технологий: 
· знать основы информатики, 
· владеть современными операционными системами и текстовым редактором,
· учиться использовать действующие учебные компьютерные программы. 
Интерактивная доска является ценным инструментом для обучения всего класса. Это визуальный ресурс, который помогает учителям излагать новый материал очень живо и увлекательно. Использование интерактивной доски значительно помогает повысить эффективность обучения, так как предоставляет огромные возможности использования наглядной подачи материала, быстрого поиска дополнительной информации (при прямом выходе в Интернет), творческого подхода к проведению уроков.
Работая с интерактивной доской, учащиеся могут одновременно видеть, слышать, произносить и писать, что способствует наилучшему усвоению предлагаемого материала.
Наглядность и интерактивность – вот основное преимущество интерактивной доски!
Результатом систематического применения интерактивной доски на уроках является:
· повышение квалификации самого учителя, 
· возрастание интереса учеников к предмету, 
· вовлечение большего количества учащихся в активную деятельность, 
· повышение эффективности за счёт экономии времени и, как следствие, увеличение плотности урока. 
[bookmark: _GoBack]Всё это служит залогом глубоких и прочных знаний по предмету и предопределяет развитие личности учащегося. Компьютерные технологии позволяют ученикам с интересом работать с большим объемом разнообразной информации, урок становится более наглядным, разнообразным, увлекательным и результативным. Чтобы повысить эффективность урока, перед учителем стоит задача и в дальнейшем осваивать новые возможности интерактивной доски в образовательном процессе.
Конечно, на первом этапе время на предварительную подготовку учителя при использовании интерактивной доски увеличивается, но постепенно накапливается методическая база, которая значительно облегчает подготовку к урокам в дальнейшем.
Но все же в ряде случаев важно отдавать предпочтение традиционным методам обучения, средствам наглядности. Современные компьютерные технологии должны помогать обучению предмету, а не заменять его. 
· Большее разнообразие учебных ситуаций достигается на традиционных уроках с самостоятельными построениями с помощью карандаша и линейки и переосмыслением изученного.
· Никакая модель или видеофрагмент о математическом маятнике не заменит реального физического эксперимента.
· Компьютер никогда не заменит общения с настоящим, реальным учителем.

