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О Марафоне воспитательных практик – 2022

Уважаемые руководители!

В рамках реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации до 2030 года, Концепции развития воспитания в Костромской области до 2030 года, кафедра воспитания и психологического сопровождения ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» организует Марафон воспитательных практик с участием общеобразовательных организаций – участников региональной инновационной площадки «Разработка и внедрение рабочих программ воспитания в деятельность общеобразовательных организаций».

Цель - выявление, поддержка и распространение успешного опыта общеобразовательных организаций Костромской области по реализации рабочих программ воспитания. 

Сроки проведения Марафона: 17 января – 29 апреля 2022 года (встречи на постоянной основе 2 раза в месяц).

Формат проведения Марафона: дистанционный, с использованием платфомы Microsoft Teams.

К участию приглашаются административные и педагогические работники общеобразовательных организаций Костромской области, специалисты муниципальных методических служб, муниципальных органов управления образованием.

Информационный ресурс Марафона (РСМО, «Воспитательная деятельность», проект программы Марафона): https://clck.ru/ZNsyV
Постоянная ссылка для участников Марафона: https://clck.ru/ZNtD6
Обращаем Ваше внимание: 

Участники Марафона воспитательных практик могут получить удостоверение о повышении квалификации (36 часов) при условии предварительной регистрации, последующего освоения образовательных блоков программы «Воспитательная деятельность в общеобразовательных организациях» 

· «Государственная и региональная политика в сфере воспитания», 

· «Программа воспитания общеобразовательной организации», 

· «Воспитательные практики в общеобразовательных организациях»

и представления собственной успешной практики воспитания обучающихся (презентация, статья, методический кейс).

Регистрация участников курсов повышения квалификации (в рамках Марафона воспитательных практик) осуществляется по ссылке регистрации на курсовые мероприятия в январе 2022 года: https://clck.ru/ZVZ7t
Ссылка на образовательный курс: https://sites.google.com/view/kpk-vospitanie/главная-страница Курс начнет работу 18 января 2022 года, после установочной встречи участников.

Установочный вебинар для участников курсовой подготовки (в рамках Марафона воспитательных практик) состоится 17 января в 15:00. На вебинаре будут представлены инструктивные материалы по обучению, образовательный ресурс и требования к итоговой аттестации. Ссылка для подключения: https://clck.ru/ZNswd
Руководитель: Ручко Лариса Сергеевна, ОГБУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» e-mail: kafedra-tmv@yandex.ru, (4942) 31 77 91 (каб. 21).
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