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О Всероссийском конкурсе «Воспитать человека»
Уважаемые руководители!

Сообщаем о старте Всероссийского конкурса педагогических работников «Воспитать человека», организуемого Министерством просвещения Российской Федерации с целью выявления и трансляции профессиональному сообществу новых форм, практик и инновационного педагогического опыта воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей, исторических и национально-культурных традиций Российской Федерации. 

Принять участие в 16 номинациях Конкурса в 2022 году могут сотрудники образовательных организаций всех типов и общественных объединений, социальные партнеры образовательных организаций, реализующих совместные проекты в сфере воспитания, а также родители, команды организаций и объединений. Региональные этапы не предполагаются, участникам необходимо до 1 мая зарегистрироваться на официальном сайте конкурса воспитатьчеловека.рф и до 31 мая разместить конкурсные материалы.

Особое внимание обращаем на возможность образовательных организаций представить на конкурс рабочие программы воспитания.

Положение представлено на официальном сайте Конкурса и социальной сети Вконтакте https://vk.com/vospitat_cheloveka
Руководителей муниципальных органов управления образованием просим оперативно довести информацию до административных и педагогических работников образовательных организаций Костромской области. А также организовать предоставление потенциальными участниками подтверждения о готовности участия в Конкурсе по электронной ссылке для обобщения информации об активности региона: https://clck.ru/enwNq
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