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А) религиозный состав    Б) возрастной состав     В) национальный состав     Г) половой состав





Задание: распределите примеры по структурам населения мира. 


                 В каждом типе структуры должно быть по два примера.





В 1950 г. в мире на 100 мужчин приходилось 99,7, а в 1960-м – 99,9 женщин. В 1970 г. их соотношение практически сравнялось, а затем перевес мужчин стал устойчивым: 101 мужчина на 100 женщин в 1980 г., 101,5 на 100 – в 1990 г.


Значительные группы католиков имеются в США и Канаде, среди народов Индокитая и некоторых стран Африки.


К 1993 г. в 25 государствах с численностью населения более 50 млн. человек проживало более 34 населения планеты.


В СНГ, зарубежной Европе и Северной Америке преобладают женщины, в зарубежной  Азии – мужчины, а в Африке, Латинской Америке, Австралии и Океании сохраняется соотношение между полами примерно на уровне 1:1. 


Индоевропейская языковая семья - самая многочисленная, на её языках говорят 150 народов Европы, Азии, Америки и Австралии.


Молодежь, численность которой в 1998 г. составила 1,05 млрд человек, стала самым большим поколением молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет за всю историю человечества. 


В Европе уже полтора десятка стран (Беларусь, Украина, Венгрия, Болгария, ФРГ и др.) имеют следующую тенденцию: смертность превышает рождаемость.


В более развитых странах мира по мере увеличения продолжительности активной жизни формируется «третий возраст», предоставляющий пожилым людям возможности для более деятельного участия в экономической и общественной деятельности.


Особенно быстро увеличивается число мусульман и индуистов, так как в тех странах, где господствуют эти веры, естественный прирост населения очень высок.


На каждом материке есть страны однородные и сложные по этническому составу. Однородных больше всего в Европе, на Ближнем Востоке, в Латинской Америке. 
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