Реализация программ дополнительного образования 
[bookmark: _GoBack]с использованием ресурсов центра «Точка роста»

27 сентября 2020 года на базе нашей школы открылся учебный центр цифрового и гуманитарного – «Точка роста». Это центр поможет при изучении школьных предметов – таких, как информатика, ОБЖ, технология. Реализуются 2 программы дополнительного образования: Программа «Безопасная среда» (1 – 4 класс), программа «Школа безопасности».
Педагогическая целесообразность программы «Безопасная среда» заключается в том, что она является одной из эффективных форм воспитания и перевоспитания, подготовки детей и подростков к решению сложных жизненных ситуаций, способствует содействию социальному, духовному и моральному благополучию, здоровому физическому и психическому развитию подрастающего поколения, обучению детей адекватному поведению. 
Программа позволит воспитать в детях такие качества, как дисциплинированность, внимание, собранность, ответственность, осторожность, уверенность. Ведь часто именно отсутствие таких качеств у человека становится причиной различных происшествий и неправильных действий в опасных ситуациях.
Программа Школа безопасности способствует углублению знаний школьников по основам медицинских знаний, выработке дополнительных умений и навыков диагностирования заболеваний, оказания первой доврачебной медицинской помощи пострадавшим, выполнению некоторых предписаний врача по уходу за больным. 
С другой стороны, программа направлена на углубление понимания школьников биохимических и физиологических процессов, протекающих на уровне организма человека, различения нормы и патологии. 
На сегодняшний день в школах России нет универсальной системы массового обучения медицинским аспектам оказания первой помощи. Информацию об опасности тех или иных состояний, охраны здоровья и медицинской терминологии современный человек получает из научно-популярной литературы или теле- и радиопередач, которые зачастую носят формальный характер.
Оборудование, которое используется для отработки практических навыков, как на уроках ОБЖ, так и на занятиях по дополнительному образованию. 
Это тренажёр – манекен для отработки сердечно – лёгочной реанимации, тренажёр-манекен для отработки приемов удаления инородного тела из
верхних дыхательных путей, набор имитаторов травм и поражений и др. Оборудование для изучения ОБЖ: Тренажёр-манекен для отработки сердечно-лёгочной реанимации (Александр). Данный тренажер-манекен имитирует тело человека (торс, голова, имитация шейного отдела позвоночника, грудной клетки, мечевидного отростка грудины) и позволяет отрабатывать навыки проведения сердечно-легочной реанимации.  
Манекен оборудован системой датчиков и устройств для имитации процессов жизнедеятельности человека, диагностируемых в полевых условиях, для контроля над правильностью проведения реанимационных мероприятий. Предусмотрено два режима работы: взрослый и детский. Тренажёр-манекен для отработки приемов удаления инородного тела из верхних дыхательных путей(Искандер). Этот тренажер-манекен имитирует тело человека (торс, голова, внутренние органы дыхательной системы) и позволяет отрабатывать навыки удаления инородного тела из верхних дыхательных путей в положении лежа и стоя (прием Геймлиха).
Набор имитаторов травм и поражений предназначен для совместного использования с тренажерами-манекенами для отработки навыков оказания первой медицинской помощи. Набор может служить наглядным пособием в аналогичных темах углубленного курса биологии, во внеклассной работе при подготовке к экскурсиям, походам, жизни в спортивно-оздоровительных лагерях, а также предназначен для обучения навыкам оказания первой медицинской помощи при ранениях различной степени тяжести, иммобилизации и транспортировке пострадавших на занятия по ГО. Имитаторы представляют собой мягкие накладные, художественно расписанные пластинки, с вставленной тесьмой для демонстрационного крепления на тренажере или на теле человека. 
Для обучающихся Кренёвской школы было проведено практическое занятие по отработке сердечно-лёгочной реанимации, показаны приемы удаления инородного тела из верхних дыхательных путей на тренажёрах манекенах. Для обучающихся Ликургской школы была проведена Квест игра с отработкой практических навыков сердечно-лёгочной реанимации и   удалением инородного тела из верхних дыхательных путей на тренажёрах манекенах.
К практическим методам, применяемы при обучении ОБЖ, следует отнести практические, лабораторные работы, упражнения и тренировки. 
Практическая работа представляет собой деятельность учащихся по изучению объекта, ознакомлению с приемом, действием, в котором преобладают применение полученных знаний и умение использовать теорию на практике. Чаще всего практический метод используется после изучения теоретических основ учебного материала и включает в себя несколько этапов:
1. Актуализация знаний
2. Инструктаж
3.Выполнение работы
4. Подведение итогов. Рефлексия.
Практические занятия занимают важное место в изучении предмета ОБЖ. Правильная организация практических занятий позволяет решать вопросы обучения, воспитания и развития. Специфика предмета ОБЖ заключается в практической направленности, и именно практические занятия способствуют практической подготовке обучающихся. Таким образом, для полноценной подготовки обучающихся к безопасной жизнедеятельности необходимо проводить практические занятия по предмету ОБЖ.
 
 



 

