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О методических рекомендациях 
по проведению цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном»
Уважаемые коллеги!
Департамент государственной политики и управления в сфере общего образования Минпросвещения России направляет для использования в работе методические рекомендации по проведению цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном».

Информируем, что на портале «Единое содержание общего образования» (https://razgovor.edsoo.ru/) размещены материалы, необходимые для проведения внеурочных занятий «Разговоры о важном» в сентябре 2022 года.

Материалы также доступны для скачивания по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/fB2r6XxbLob4yQ.
Приглашаем педагогов, реализующих функции классного руководителя, принять участие в формировании банка методических материалов Костромской области для проведения внеурочных занятий «Разговоры о важном» с использованием регионального компонента. Сценарные планы, методические и дидактические материалы принимаются в течение 2022-2023 учебного года в разделе РСМО «Воспитательная работа»: http://www.eduportal44.ru/sites/RSMO-test/SitePages/Разговоры_о_важном_44.aspx Материалы, одобренные региональными экспертами, будут сертифицированы.

Координатор: Ручко Лариса Сергеевна, ОГБУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» e-mail: kafedra-tmv@yandex.ru, (4942) 31-77-91 
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