   Программой социальной адаптации, прилагаемой к социальному контракту, на основании которого гражданам оказывается государственная социальная помощь (ГСП) предусматриваются обязательные для реализации получателями ГСП мероприятия:

1) поиск работы;

2) осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности;

3) ведение личного подсобного хозяйства;

4) осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации.
1. Поиск работы- продолжительность социального контракта 

                                           не более 9 месяцев;   
   При реализации мероприятия «Поиск работы» Заявителю предоставляется ежемесячная денежная выплата, сроком не более 4-х месяцев, в размере прожиточного минимума для трудоспособного населения, установленная в Костромской области. 

   Заявителям, прошедшим обучение или получившим дополнительное профессиональное образование, в рамках реализации социального контракта по мероприятию «ПОИСК РАБОТЫ», компенсируется стоимость курса обучения, но не более 30 000 руб.

   Во время прохождения обучения или получения дополнительного профессионального образования гражданину выплачивается ежемесячная денежная выплата, на срок не более 3-х месяцев, в размере половины величины прожиточного минимума для трудоспособного населения.
   Срок прохождения профессионального обучения или получение дополнительного профессионального образования в форме стажировки не может превышать 3-х месяцев, при этом расходы на проведение стажировки компенсируются работодателю в размере, не превышающем величину минимального размера оплаты труда (МРОТ) с учетом размера страховых взносов, подлежащих уплате в государственные внебюджетные фонды.

ЗАЯВИТЕЛЬ обязан:

- встать на учет в ЦЗН в качестве безработного или ищущего работу;

- зарегистрироваться в информационно – аналитической системе Общероссийской базы вакансий «Работа в России»;

- осуществлять поиск работы с последующим заключением трудового договора в период действия социального контракта;

- пройти в период действия социального контракта стажировку с последующим заключением трудового договора.
2. Осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности – продолжительность социального контракта не более чем 12 месяцев;

  При реализации данного мероприятия Заявителю предоставляется единовременная выплата в размере сметы затрат на мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации, но не более 250 000 рублей на одного предпринимателя или самозанятого гражданина, для ведения предпринимательской деятельности, в том числе закупки оборудования, создания и оснащения дополнительных рабочих мест.
ЗАЯВИТЕЛЬ обязан:

- встать на учет в налоговом органе Костромской области в качестве индивидуального предпринимателя или налогоплательщика налога на профессиональный доход;

- представить в организацию Социального обслуживания документы, подтверждающие факт расходования средств, с целью постановки на учет в качестве ИП или налогоплательщика налога на профессиональный доход;

- приобрести в период действия социального контракта основные средства, материально- производственные запасы, принять имущественные обязательства (не более 15% назначенной выплаты), необходимые для осуществления индивидуальной предпринимательской деятельности, и представить в организацию Социального обслуживания Костромской области подтверждающие документы;

- возвратить денежные средства, полученные в качестве ГСП, в полном объеме и в срок не позднее 30 дней со дня прекращения индивидуальной предпринимательской деятельности (в случае ее прекращения в период действия социального контракта по собственной инициативе). 

3. Ведение личного подсобного хозяйства
– продолжительность социального контракта не более чем 12 месяцев;
  При реализации мероприятия «Ведение личного подсобного хозяйства» Заявителю предоставляется единовременная выплата в размере сметы затрат на мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации, но не более 100 000 руб.
ЗАЯВИТЕЛЬ обязан:

- встать на учет в налоговом органе Костромской области в качестве налогоплательщика налога на профессиональный доход;
- приобрести в период действия социального контракта необходимые для ведения личного подсобного хозяйства товары, а также продукцию, относимую к сельскохозяйственной продукции, утвержденную постановлением Правительства РФ от 25.07.2006г. № 458 «Об отнесении видов продукции к сельскохозяйственной продукции и к продукции первичной переработке, произведенной из сельскохозяйственного сырья собственного производства»;
- осуществлять реализацию сельскохозяйственной продукции, произведенной и переработанной при ведении личного подсобного хозяйства;
4. Осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации – продолжительность социального контракта не более чем 6 месяцев; 
   При реализации данного мероприятия Заявителю предоставляется ежемесячная денежная выплата, сроком не более 6 месяцев, в размере прожиточного минимума для трудоспособного населения, установленная в Костромской области.

   ЗАЯВИТЕЛЬ обязан:

- предпринять действия по выполнению мероприятий, предусмотренных программой адаптации;

- с целью удовлетворения текущих потребностей приобрести товары первой необходимости, одежду, обувь, лекарственные препараты, товары для ведения личного подсобного хозяйства, пройти лечение, профилактический медицинский осмотр в целях стимулирования ведения здорового образа жизни, а также приобрести товары для обеспечения потребности семьи гражданина в товарах и услугах дошкольного и школьного образования.
   С целью реализации мероприятий 1,2,3 -  дополнительно гражданину может быть оказано до 30 000 руб. на обучение (переподготовку).

