Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья​
 В соответствии со ст.41 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" в МКДОУ  «Детский сад №1» Солигаличского муниципального района  Костромской области созданы условия для охраны здоровья обучающихся:
В ДОУ создаются условия охраны здоровья воспитанников, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
1. Наблюдение за состоянием здоровья обучающихся
· На основании Договора о сотрудничестве между МКДОУ «Детский сад №1» и ОГБУЗ «Солигаличская районная больница» медицинская сестра проводит антропометрические измерения детей в начале и конце учебного года, оказывает доврачебную помощь, врач-педиатр осуществляет лечебно-профилактическую поддержку воспитанникам, проводит диспансеризацию декретированных возрастов (3, 5, 7 лет). 
· Оборудован медицинский кабинет с полным набором помещений,              соответствующих требованиям СанПиН. Имеется все необходимое             медицинское  оборудование ( для антропометрических измерений: таблица для             измерения остроты зрения, ростомер, электронные весы, медикаменты для             оказания       первой помощи и др.) в соответствии с требованиями СанПиН.
· В каждой группе имеется аптечка первой неотложной помощи.
· Созданы медико-гигиенические условия (оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленном законодательством в сфере охраны здоровья; прохождение обучающимися в соответствии с законодательством Российской Федерации медицинских осмотров, в том числе профилактических медицинских осмотров, в связи с занятиями физической культурой и спортом, и диспансеризации).
· Педагогические работники обучены навыкам оказания первой помощи (прошли обучение).
2. Соблюдение государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов
· Содержание здания и помещений МКДОУ «Детский сад №1» осуществляется в соответствии с гигиеническими нормами.
3. Проведение санитарно-гигиенических, профилактических и оздоровительных мероприятий, обучение и воспитание в сфере охраны здоровья граждан в Российской Федерации
· В МКДОУ созданы физкультурно-оздоровительные условия для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой и спортом.
· В детском саду используются здоровьесберегающие технологии, направленных на полноценное физическое развитие детей, их оздоровление, профилактику заболеваний, коррекцию отклонений в здоровье, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ.​
· В Учреждении постоянно проводится работа по улучшению здоровья с учетом индивидуальных особенностей воспитанников. Работа по физическому развитию ведется в соответствии с ООП ДО, а также по программе «Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни» 
· Применяется особый порядок освоения области "Физическое развитие" в рамках образовательной программы для детей с особыми образовательными потребностями (на основании заключения врача педиатра, группы здоровья).
· Созданы здоровье сберегающие образовательные условия, пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни.    Во всех возрастных группах оборудован центр «Здоровье», где имеется разнообразное оборудование. Регулярно проводились: прогулки, утренняя гимнастика, физкультминутки, гимнастика после дневного сна, физкультурные занятия в группе и на свежем воздухе, соблюдается баланс двигательной активности в течение дня, проводятся закаливающие процедуры. Воспитатели используют в работе с детьми приемлемые для ДОУ новые здоровьесберегающие технологии: дыхательную гимнастику, точечный массаж, самомассаж, Су-Джок,  проводится ежеквартальный мониторинг состояния здоровья детей по возрастным группам.
· Дети с радостью идут на физкультурные мероприятия, что благотворно отражается на их физическом и эмоциональном состоянии. Во всех возрастных группах организуется с детьми «Час здоровья», «День здоровья», «Неделя здоровья». ​​
4. Профилактика, расследование и учет несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в МКДОУ (условия обеспечения безопасности жизнедеятельности)
· В ДОУ созданы необходимые условия для обеспечения безопасности воспитанников и сотрудников ДОУ. С детьми проводятся занятия по ОБЖ и игры  по охране здоровья и  безопасности.
Пожарная безопасность: 
· Имеется автоматизированная противопожарная система оповещения и необходимое количество противопожарных средств.
· Все запасные выходы легкодоступны и содержатся в порядке; выполняются правила пожарной безопасности; соблюдается противопожарный режим.
· Имеется план эвакуации людей и инструкции, определяющие действия персонала по обеспечению быстрой эвакуации.
· Согласно плана систематически проводятся эвакуационные занятия, на которых отрабатываются действия всех участников образовательного процесса и работников детского сада на случай возникновения чрезвычайной ситуации. (1 раз в квартал)
· Регулярно проводятся беседы по противопожарной безопасности.
Обеспечение безопасности при возникновении чрезвычайных ситуаций: 
· В детском саду имеется кнопка экстренного вызова помощи. Заключены договора на охрану и обслуживание кнопки экстренного вызова помощи,имеется система видеонаблюдения.
Охрана труда и соблюдение правил техники безопасности. 
· Регулярно проводится инструктаж по правилам техники безопасности с различными категориями сотрудников детского сада. 
Обеспечение правопорядка, соблюдение норм и правил поведения всеми участниками образовательного процесса. 
· [bookmark: _GoBack]В течение учебного года систематически проводятся беседы по правилам дорожного движения, о безопасном поведении на воде, на дорогах, в походе, в быту. Реализуется ПЛАН совместной работы ОГИБДД  Межмуниципального отделения  МВД России «Чухломское» и МКДОУ «Детский сад №1» по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма , ведется работа по программе « Основы безопасности».

