Социальный проект  " Кресло безопасности" 

За 10 месяцев текущего года на территории Костромской области зарегистрировано 73 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, в результате которых один ребенок погиб и 80 получили травмы. 

В 33 случаях пострадавшие дети участвовали в дорожном движении в качестве пассажиров, в результате дорожных происшествий 1 ребенок погиб, 38 несовершеннолетних получили ранения. С нарушением требований правил перевозки детей перевозились 6 несовершеннолетних. 

С целью профилактики дорожно-транспортных происшествий с участием детей-пассажиров на территории Костромского района  с 04 декабря по 21 декабря 2017 года проводится социальный проект «Кресло безопасности» в рамках которого запланировано проведение следующих мероприятий: 

— 4, 11 и 18 декабря 2017 года профилактические рейды по пресечению нарушений правил перевозки детей в салонах автомобилей; 

— с 04 по 10 декабря 2017 года интерактивные занятия в дошкольных образовательных организациях «Мишка в кресле безопасности». 

— с 11 по 17 декабря 2017 года работа консультационных пунктов для родителей «Как правильно перевозить ребенка в автомобиле»; 

— с 18 по 21 декабря 2017 года конкурс рисунков «Мамин штурман». 

