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Льготы для многодетных семей
Поддержка многодетных семей - в числе приоритетов социальной политики региона, определенных губернатором Сергеем Ситниковым. Костромская область постоянно расширяет существующий пакет мер. Так, законодательно закреплено право льготного посещения многодетными семьями учреждений культуры и спорта, находящихся в ведении региона.
Постановлением администрации Костромской области от 31.10.2022 года №  538 — 2 «О предоставлении многодетным семьям права на бесплатное посещение  учреждений культуры, объектов спорта, получение услуг на льготных условиях» определены организации культуры и спорта, а также порядок их льготного посещения многодетными семьями.

В перечень организаций культуры включены КВЦ «Губернский», филармония, губернский симфонический оркестр, драмтеатр имени Островского, кукольный театр, музей-заповедник с его структурными подразделениями и филиалами, в т.ч. Солигаличский краеведческий музей им. Г.И.Невельского. Многодетные семьи смогут посещать их бесплатно один раз в месяц. Учреждения будут формировать резерв зрительских мест на каждое мероприятие. Забронировать посещение можно предварительно.
