Полезные ссылки для школьников

Nigma.ru 
http://www.nigma.ru/ Это главный помощник школьника и студента. Интеллектальную поисковую систему Nigma.ru придумали аспиранты МГУ. Ее главное отличие — в ответ на запрос вы получите не только ссылки на сайты, но и разного рода информацию, научную, статистическую, историческую. Nigma.ru может дешифровать аббревиатуры, решать уравнения, упрощать выражения, умеет мгновенно находить химические реакции и исправлять ошибки не только на русском, но и на английском языке.

1 Сентября.ru 
http://www.1sentyabrya.ru/school/parents/  Очень полезный сайт для родителей — и для тех, кто только готовит свое чадо в школу, выбирая самое лучшее, и для тех, кто тоже готовит, но уже не в школу, а во взрослую жизнь. Здесь есть информация о школах, частных и государственных, о вузах, о подготовке к часто и много критикуемому ЕГЭ. Здесь также можно почитать советы психолога, как наладить контакт с ребенком и как помочь ему в общении с друзьями. А если просто посмеяться — то в разделе «Мои истории» найдете много всего интересного про школьную жизнь! 

Alleng.ru 
http://www.alleng.ru/ Ну а теперь о серьезном! Проблема всех школьников и студентов — где в одном месте найти информацию, чтобы подготовится к экзамену, контрольной, зачету, сделать доклад или написать курсовую. Идти в библиотеку не модно. А в Интернете уж очень много разной информации, можно легко запутаться и нужного быстро не найти. Поэтому, специально для тебя, бедный школьник и студент, этот систематизированный каталог. Здесь собраны ссылки на общеобразовательные сайты, учебные материалы и экзаменационные билеты по всем предметам, от астрономии и химии до истории и философии. 

Российский общеобразовательный портал 
http://www.school.edu.ru/default.asp  Это еще один большой каталог интернет-ресурсов для всех, кто учится. Педагогам он тоже может очень пригодиться. Помимо ссылок на полезные сайты здесь есть документы Министерства образования, например: школьные программы, государственные образовательные стандарты. Есть также форум, где можно получить консультацию у специалиста по вопросам образования. 

Univertv.ru 
http://interneturok.ru/ru Открытый общеобразовательный портал — будет полезен ученикам, заканчивающим школу. Здесь вы можете увидеть видеозаписи лекций известных преподавателей из российских и зарубежных университетов. Иноязычные материалы снабжаются качественным переводом. Каждый пользователь может самостоятельно присылать видеозаписи лекций. Уже сейчас на портале есть видеоматериалы по таким дисциплинам, как история, математика, физика, химия, экономика, менеджмент, медицина, психология. 


http://www.otlichniki.su/  - на сайте вы можете пользоваться электронными библиотеками и онлайн-энциклопедиями, скачивать рефераты и курсовые; создать Блог-страницу своей школы (академии) и размещать на ней важные школьные новости; скачивать музыку, игры, софт, фильмы и анимашки; пользоваться необычными сервисами, учебно-познавательными ресурсами и полезными ссылками 
http://kulichkovvk.ru/ - образовательный сайт по отечественной истории и философии 
http://www.gubkin.ru/  Полезные образовательные сайты (математика, начертательная геометрия, информатика) 
http://www.bilingual.ru/ - английский язык детям 
http://www.zero-gravity.ru/article/file.htm - полезные ссылки для любителей физики и математики 
http://www.e-parta.ru/school-subjects.html- блог школьного Всезнайки

