Отчет о работе уполномоченного по правам участников образовательного процесса МКОУ «Солигаличская ООШ» Солигаличского муниципального района Костромской области за 2020-2021 учебный год
Основным направлением  работы в 2019-2020 уч. году было правовое просвещение участников образовательного процесса. Большую помощь в этом  оказали учителя-предметники,  классные руководители, социальный педагог, психолог. В качестве профилактической и просветительской работы по правам в школе проводились следующие мероприятия:
· Оформление стенда о правовой грамотности детей, знании конституционных прав и обязанностей;
· Проведение Недели правовой помощи детям: классный час «Час правовых знаний», урок права «Подросток и закон», круглый стол «Обязанность и ответственность несовершеннолетних», изготовление и распространение буклетов и памяток «Твоя жизнь в твоих руках»;
· Проведение единого урока, посвященного празднованию Дня толерантности;
· Проведение Недели безопасного интернета;
· Проведение образовательных акций «Неделя здоровья», «Здоровым быть – здорово!», «Стоп ВИЧ/СПИД»;
· Проведение мероприятий в рамках социальной кампании «По правилам», социального проекта «Иду в школу», профилактических акций на улицах города: «Самый Важный пешеход», «Засветись – стань заметнее», «Безопасная дорога», «Сохраните наши жизни!», «Сбавь скорость перед зеброй!», «Пешеходный переход», мероприятия, посвященного Дню памяти жертв ДТП и Всемирному Дню ребенка «Право на жизнь»;
· Проведение социальной акции «Безопасное детство», оформление стенда «Безопасное детство»;
· Проведение разъяснительной работы с родителями и обучающимися на предмет обеспечения безопасности детей дома, на воде, на улице, на дороге, в лесу; об ответственности со стороны родителей за жизнь и здоровье детей и недопущению безнадзорности подростков в период каникул.
 	В течение учебного года были проведены беседы с участниками образовательного процесса на правовые темы с привлечением сотрудников правоохранительных органов. Правовые вопросы систематически обсуждаются на родительских собраниях, педагогических советах, заседаниях методического объединения  классных руководителей, совете по профилактике правонарушений. Было организовано посещение семей обучающихся, состоящих на внутришкольном контроле, учете в КДН и ЗП, семей «группы риска» и СОП.
В школе создана школьная служба примирения, руководителем которой является социальный педагог. Службой рассмотрены жалобы и консультирование  участников образовательного процесса по правам в школе, серьёзных конфликтных ситуаций не было.
 
              Уполномоченный по правам 
               участников образовательного процесса                             Смирнова А.Н.


