Отчет
о работе отряда юных инспекторов дорожного движения за первое полугодие
2018-2019 учебного года
      Солигаличский муниципальный район Костромской области 

 МКОУ «Солигаличская ООШ» Солигаличского муниципального района Костромской области. Директор школы Исаева Елена Константиновна
Название отряда ЮИД ,«Дорожный патруль». Руководитель отряда ЮИД Айрих Анита Сергеевна учитель физической культуры и ОБЖ. Командир отряда ЮИД, Качалова Александра Евгеньевна,9 класс. В отряде состоит 18 чел,в возрасте 10-16лет. Проведено 36 бесед с детьми."Правила перехода проезжей часи", "Светофор",Пристегнись" и т.д.  Выпущено 12 стенгазет "Дорожный патруль","ПДД","Рекомендации для учителей" и  сенгазеты в 1-9 классе. Проведено 20  соревнований, игр, выставок и др. приняло участие  204 чел.
21 августа "Безопасная дорога детям" МКОУ "ООШ",Красная площадь.
22 августа "Тормози заранее"МКОУ "ООШ",Красная площадь.
27 августа "Убедись что тебя пропускают" МКОУ "ООШ",Красная площадь.
31 августа "Внимательный пешеход" МКОУ "ООШ",Красная площадь.
6 сентября "Дорожная экскурсия" МКОУ "ООШ",Красная площадь.
8 сентября "Школа,дом,школа" Изготовление с 1 классом, МКОУ "ООШ".
22 сентября "ПДД батл"
25 сентября "Хочу в ЮИД"МКОУ "ООШ",Красная площадь.
октябрь -  "Символ ПДД"
ноябрь - Приняли участие в концерте и акции, посвященных Всемирному дню памяти жертв ДТП и Всемирному дню ребенка «Право ребенка на жизнь».
декабрь -  "Кресло безопасности"
26 ноября 2018 года ,была проведена акция «Пристегни маленького пассажира» дети из отряда Ю И Д выходили к школе и раздавали памятки(в которых написано как правильно возить ребенка и как бесценна жизнь вашего ребенка), родителям привозивших детей в школу и наблюдали за тем соблюдается ли при этом правила безопасности  перевозки ребенка.Были проведены игровые программы «Ответственный пассажир». Дети 1-4 классов изучали знаки и повторяли то что знают и для чего они нужны ,рассказывали и показывали как они правильно переходят дорогу и свой маршрут домой,так же играли в развивающие игры по ПДД «Светофорчик» и.т.д.Пятиминутки ПДД.Так же дети ЮИД приняли участие в конкурсе "Светофор" и конкурс эмблема ЮИД.
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