В РОССИИ СТАРТУЕТ МАСШТАБНАЯ АКЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ПРОБЛЕМАТИКЕ ПОВЫШЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ НА ДОРОГАХ
Госавтоинспекция МВД России совместно с Минобрнауки России с 26 по 30 сентября во всех образовательных организациях страны проведут Неделю безопасности, посвященную вопросам обеспечения безопасности детей на дорогах. К акции также привлечены общественные, молодежные и волонтерские организации.
Инспекторы ГИБДД и педагоги для родителей школьников проведут лекции, занятия, научно-практические конференции и расскажут им о необходимости соблюдения детьми и подростками правил безопасного поведения на дороге. При этом внимание будет акцентировано на необходимости моделирования и обсуждения с детьми различных ситуаций, в которых они могут оказаться на дорогах. Кроме того, взрослым напомнят об использовании световозвращающих элементов на одежде, применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля.
Помимо этого, будут обновлены информационные материалы в уголках безопасности дорожного движения, а также скорректированы паспорта дорожной безопасности и схемы безопасного перемещения юных пешеходов по маршруту «дом-школа-дом». Представители образовательных организаций и автоинспекторы проверят качество обучения детей основам безопасного участия в дорожном движении.
Все проводимые в регионах мероприятия затрагивают различные аспекты обеспечения безопасности детей на дорогах. Неделя безопасности должна привлечь внимание самой широкой общественности к проблеме снижения аварийности с участием несовершеннолетних.
Масштабная акция пройдет в рамках VI Международного конгресса «Безопасность на дорогах ради безопасности жизни», который состоится 29-30 сентября в Санкт-Петербурге. Основная цель мероприятия – организация широкой дискуссии по вопросам взаимодействия органов власти, общественности и профессиональных сообществ в формировании дорожно-транспортной политики и системы обеспечения безопасности дорожного движения, а также выработка конкретных мер по их реализации при активном участии институтов гражданского общества.

