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1. Введение.

Интерес как методическое понятие. 
Нестандартность подхода к содержанию

и организации изучения предмета и дифференцированное обучение.
          На протяжении нескольких лет современная школа нуждалась в коренных качественных изменениях в отношении обучения и воспитания. В последние годы произошли большие перемены в жизни современной школы: изменяются учебные планы; разрабатываются и успешно вводятся в обучение альтернативные программы и учебники; появились частные школы, лицеи, гимназии, колледжи; изучается опыт зарубежных школ. 

Качество знаний учащихся при традиционной системе обучения давно вызывает всеобщую тревогу. Сохранение традиционного урока, традиционной классно-урочной системы приводит к формализму в оценке деятельности учащихся и учителей, в невозможности решения многих жизненно важных задач обучения и воспитания. Совершенствование урока - основной формы процесса обучения - призвано обеспечить органическое единство образования, воспитания и развития учащихся. 

В связи с этим в школе возникла проблема выхода из создавшегося положения. 

Такой выход увидели в развивающем обучении, при котором психические новообразования у ребенка возникают не только в содержательной стороне психики, но и в процессуальной стороне, то есть способах психической, в частности интеллектуальной деятельности. 
Качественно новое содержание обучения школьников предполагает качественно новые формы усвоения. Исходной формой освоения любого культурного содержания является сотрудничество. Отношение формы и содержания сформулировал Л.В. Выготский: «Новый тип обобщения требует и нового типа общения».1
По дидактической концепции, разработанной под руководством педагога В.К. Дьяченко, «обучение - есть общение, в процессе которого происходит воспроизведение и усвоение всех видов человеческой деятельности… самым важным в учебно-воспитательном процессе необходимо считать два фактора: коллективизм и самостоятельность».2 Классно-урочная система не в полной мере даёт возможность приобретать навыки коллективизма, сотрудничества, взаимопомощи, самостоятельности, а, следовательно, сдерживает процесс развития ученика.

1 Выготский Л.С. Вопросы детской психологии. – М.: Педагогика 1983 – т. 4ю – с. 358

2 Дьяченко В. К. Организационная структура учебного процесса и ее развитие – М.: Просвещение 1989 – с. 156
Развивающее обучение должно охватывать всю систему школьного обучения, поскольку только система обеспечивает единство действия частей процесса обучения. Целостность развивающего обучения обеспечивается, прежде всего, единой педагогической идеей – максимальной эффективностью обучения для развития школьников.1
Одна из серьезнейших проблем сегодняшней школы – резкое падение интереса учащихся к русскому языку и, как следствие, снижение грамотности, культуры, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль, отсутствие должной аргументации. 

Диагностика, проводимая мною, показала, что в классах, где я работаю, не все учащиеся умеют извлекать и перерабатывать учебную информацию, затрудняются выделять главную мысль учебного текста, свертывать информацию до ключевых слов или развертывать ее до полного объема. Учащиеся не любят писать сочинения, так как слабо владеют языковыми средствами и не умеют правдиво высказать свое мнение по тем или иным проблемам. Речь учащихся не богата с точки зрения лексического запаса, так как мало читают, не умеют собирать материал для творческих работ, наблюдать жизнь, вдумываться в смысл происходящего, находить подтверждение своим мыслям и мечтам в поступках реальных людей, а также умению интересно рассказывать. На уроках русского языка учащиеся не активны и отвлекаются, когда идет поиск решения проблемы, когда требуется напряжение мысли и преодоление трудностей, не могут дать оценки своей работы и товарищей. 

Опыт работы показал, что поддержанию и развитию интереса способствует создание новизны на уроке, как в области содержания материала, так и в методах. 

Традиционные формы работы не дают должных результатов, не эффективны, так как работа на уроках проводится в основном на среднего ученика, сильное и слабое звено упускается, талантливые дети не развиваются, в результате - успеваемость и качество знаний учащихся недостаточно высокие. 

Уже в начальной школе мы сталкиваемся с разными учебными возможностями детей, этот разрыв увеличивается по мере усложнения учебных программ и приводит к тому, что в 6-7 классах ряд учеников практически выпадает из процесса обучения, присутствуя на уроке, они никак не участвуют в нем. 

Дополнительные занятия с такими детьми во внеурочное время увеличивают учебную нагрузку детей, которые не справляются с основной работой, вызывают у них неприязнь к предмету, создают конфликтные ситуации. 
1 Репкин В. В. Развивающее обучение как система – Томск: Пеленг 1994
Если труд непосилен, он угнетающе действует на психику, дети теряют веру в себя и часто вообще отказываются выполнять даже посильную работу. Неумение трудиться порождает нежелание, нежелание - лень. Увеличение тренировочных упражнений на уроке, использование разных их видов не решает проблему обучения «слабых», нужна другая форма работы. 

Если учитель ориентируется на уроке на средних и слабых учеников, это ведет к снижению уровня преподавания, сдерживает развитие познавательных способностей наиболее сильной группы школьников. Они теряют интерес к учению, который требует от них умственного напряжения. 

Положительного результата в учебно-воспитательном процессе можно добиться, учитывая индивидуальные способности и возможности каждого ученика. А так как уровень знаний, познавательных способностей не у всех детей одинаков, то на уроке при коллективной форме работы необходим особый подход в обучении - дифференцированный. 

Дифференцированный подход к обучению осуществляется наряду с фронтальным обучением и способствует глубокому усвоению учебного материала всеми учащимися и развитию их умственных способностей в соответствии с их возможностями. [16;34]
Специфика работы в сельской школе требует от меня особого подхода к детям средних умственных способностей. В нашей школе есть дети, разные по уровню подготовленности, поэтому применение дифференцированного подхода в обучении, формирующего самостоятельность, активность в учебной деятельности учащихся, в своей работе считаю необходимым условием, а проблему – актуальной. Ведь подготовка думающих молодых людей, культурных, способных принимать самостоятельные решения, не возможна без воспитания в учениках любви к родному языку, заинтересованного отношения к нему, как одному из школьных предметов.  
Дифференциация - это форма организации учебной деятельности школьников, при которой учитываются их склонности, интересы, проявившиеся способности. Дифференциация в переводе с латинского означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени. 
Дифференцированный подход к обучению играет большую роль в освоении знаний учащимися на уроках русского языка. 

Основная задача дифференцированного обучения - вовлечь в работу каждого ученика, помочь «слабому», развивать способности «сильных». 

Дифференцированная работа требует предварительного деления учащихся на группы по уровню обучаемости.[16; 34]
2. Основная часть.
          2.1 Характерные особенности групп учащихся по уровню обучаемости и задачи по работе с ними.

1 группа - школьники с устойчивой высокой успеваемостью, имеющие достаточный фонд знаний, высокий уровень познавательной активности, развитые положительные качества ума: абстрагирование, обобщение, анализ, гибкость мыслительной деятельности. Они гораздо меньше, чем другие, утомляются от активного, напряженного умственного труда, обладают высоким уровнем самостоятельности. Поэтому, работая с ними, необходимо предусмотреть тщательную организацию их учебной деятельности, подбор заданий высокой трудности, соответствующих их высоким познавательным возможностям. 

Задача - особого внимания требует воспитание у этой группы ребят трудолюбия и высокой требовательности к результатам своей работы. 

2 группа - школьники со средними учебными возможностями. При работе с этой группой главное внимание необходимо уделять развитию их познавательной активности, участию в разрешении проблемных ситуаций (иногда с тактичной помощью учителя), воспитанию самостоятельности и уверенности в своих познавательных возможностях. Необходимо постоянно создавать условия для продвижения в развитии этой группы школьников и постепенного перехода части из них на работу по 1 варианту. 

Задача - развивать их способности, воспитывать самостоятельность, уверенность в своих силах. 

3 группа - учащиеся с пониженной успеваемостью в результате их педагогической запущенности или низких способностей (читают плохо, не говорят, плохо запоминают и т.д.) 

Задача - уделить особое внимание, поддержать, помочь усваивать материал, работать некоторое время только с ними на уроке, пока I и 2 варианты работают самостоятельно, помогать усваивать правило, формировать умение объяснить орфограмму, проговаривать вслух, то есть работать с учащимися отдельно.[1]
    2.2 Различные виды дифференцированной помощи.
Постоянная работа над ошибками на уроке и включение ее в домашние задания, предупреждение о наиболее типичных ошибках, неправильных подходах при выполнении задания.

· Индивидуализация домашнего задания слабоуспевающим учащимся. 

· Повторение дома материала, необходимого для изучения новой темы.

· Использование слабыми учащимися при ответе составленным дома планом изложения материала или выполненной самим памяткой для ответа.
· Координация объема домашних заданий, доступность его выполнения в установленное время.
· Привлечение школьников к осуществлению самоконтроля при выполнении упражнений.
· Предоставление времени для подготовки к ответу у доски (краткая запись, использование наглядных пособий).
· Оказание должной помощи слабоуспевающим в ходе самостоятельной работы на уроке.
· Указание правила, на которое опирается задание.
· Дополнение к заданию (рисунок, схема, инструкция и т.п.). 
· Указание алгоритма выполнения задание.

· Указание аналогичного задания, выполненного раньше.
· Объяснение хода выполнения подобного задания.
· Предложение выполнить вспомогательное задание, наводящее на решение предложенного.
· Наведение на поиск решения определенной ассоциацией.
· Указание причинно-следственных связей, необходимых для выполнения задания.
· Выдача ответа или результата выполнения задания.
· Расчленение сложного задания на элементарные составные части. Постановка наводящих вопросов.
· Программирование дифференцирующих факторов в самих заданиях. [1] 

Удачное сочетание методов и приемов, работа с сильными и слабыми учащимися дает положительный результат: дети ждут с нетерпением таких уроков, сильные подбирают ценный дополнительный материал из научно-популярной, энциклопедической и другой литературы не только к изучаемым темам, но и идут с опережением. 

Для успешного осуществления дифференцированной работы необходимо соблюдение некоторых условий.
2.3 Особенности работы по вариантам на уроках.

Что нужно учитывать, дифференцируя работу с учащимися? 

· Объяснение нового материала должно строиться для всех одинаково, то есть всем предоставлять возможность учиться в одинаковых условиях. 

· Закончить объяснение нового материала образцовым ответом с использованием опорных схем, таблиц, графического изображения. 

· Использовать наглядные, дидактические материалы в большом количестве. 

· Общая познавательная цель единая, задачи общие по теме, но каждый решает их на своем уровне. 

· Все варианты выполняют свои задания, но при проверке их – слушать всем друг друга, поставить задачу - подобное задание будет домашним, перед каждым заданием конкретно ставить задачи и подводить итоги. 

· При организации работ важно установить доверительные отношения, использование авторитарного стиля вызывает недоверие учеников к учителю, боязнь. 

· Развивать устойчивое внимание, так как нужно быстро переключаться от одного вида работ к другому. 

· Формировать навыки самостоятельной работы и ответственность за результаты своей работы (выход на результат обязательно), что поможет обрести уверенность в своих силах. [1]
Дифференциация может осуществляться: 

· по объему и содержанию работы 

· по приемам и степени самостоятельности 

· при закреплении 

· при повторении 

· при объяснении нового материала (в определенных случаях). 

Примерную схему урока можно представить следующим образом.
2.4 Структура урока дифференцированного обучения 

	Этапы урока
	Класс группа
	Содержание работы
	Время

	1
	Весь класс
	Совместная постановка цели, задач урока.
	2 мин.

	2
	Весь класс
	Лингвистическая разминка (синонимы, антонимы и т.д.; игры, другая словарная работа).
	3 мин.

	3
	1,2,3 группы
	Дифференцированное повторение необходимого материала. (Проверка домашнего задания, опорное повторение для нового материала: правило с примерами,объяснением).
	7 мин.

	4
	Весь класс
	Совместное объяснение нового материала с опорой на повторение.
	7 мин

	5
	Весь класс;1,2,3 группы
	Образец ответа, рассуждение по схеме-опоре, графическое обозначение, тренировочные примеры или Дифференцированное закрепление (повторное объяснение для 3 группы в случае необходимости).
	5 мин.

	6
	1,2,3 группы
	Закрепительные упражнения (индивидуальная работа учителя с 3 группой). Проверка работы каждой группы с участием остальных.
	8 мин.

	7
	Весь класс
	Общая проверка результатов усвоения материала: самостоятельная работа, диктант, работа с перфокартой и т. д.
	8 мин.

	8
	Весь класс
	Организация проверки задания (само/взаимопроверка и т.д.)
	2 мин.

	9
	1,2,3 группы
	Дифференцированное домашнее задание.
	3 мин.


                                                                                                              [16 ;35]
На всех этапах отрабатывать орфографию, пунктуацию, речь. Перед каждым заданием четко ставить задачу и подводить итог. На каждом уроке использовать связные тексты. 
Для того чтобы все учащиеся класса глубоко и прочно усвоили новый материал, я подхожу к ним дифференцированно, учитывая индивидуальные особенности каждого. 

Наиболее значимыми для реализации дифференцированного обучения выступают следующие принципы: 

· проблемности (получение знаний не в готовом виде, а в результате собственной активной познавательной деятельности); 

· исследование изучаемых проблем и явлений (развитие учебно-познавательной деятельности); 

· индивидуализация (организация деятельности с учетом индивидуальных способностей); 

· создание мотивации (активная мыслительная деятельность); 

· взаимообучение (мобилизация групповых, парных форм деятельности). [1] 

Основная задача дифференцированного обучения – вовлечь в работу каждого ученика, помочь «слабому», развивать способности «сильных». На уроках русского языка и литературы, особенно русского языка, класс делится на 3 группы. 

1 группа – сильные учащиеся с высоким уровнем усвоения, с высокими познавательными способностями, умеют работать самостоятельно, задания им даю повышенной трудности. 

2 группа – учащиеся со средним уровнем способностей. Для них необходимо создавать условия для продвижения в развитии и постепенного перехода в 1 группу. Работая с этой группой, стараюсь развивать способности, воспитывать самостоятельность, уверенность в своих силах. 

3 группа – учащиеся с пониженной успеваемостью, в результате их педагогической запущенности или низких способностей. Этой группе приходится уделять особое внимание, поддержать, помочь усваивать материал, работать некоторое время только с ними на уроке, пока 1 и 2 группа работают самостоятельно. Систематическая работа с ними помогает части детей перейти на работу 2 группы. Есть дети с пониженной обучаемостью, у которых педагогическая запущенность сочетается с формированием неблагоприятных качеств ума. Им даю упражнения в связных высказываниях (по данному плану, по схеме, по опорным словам). 
2.5 Использование дифференциации на разных этапах урока.
Дифференциацию можно использовать систематически при проверке домашнего задания, при закреплении, при повторении, реже при объяснении нового материала. Какие же особенности учитываю при работе в группах на уроках? 

1.Дифференцированный подход в целях оптимизации использую при подборе домашних заданий обязательно. Это позволяет развить слабого ученика, помочь ему в овладении общеучебными умениями и навыками. Сильного же ученика дифференцированное задание поднимает на более высокую ступень развития. 

Домашние задания распределяю по группам (по степени сложности) сама, или учащиеся выбирают эти задания на альтернативной основе - каждый ученик выбирает задание, посильное для себя. Для группы сильных учащихся часто даю опережающие задания поискового характера (подобрать материал по теме..., составить схему-опору, найти в словарях и т.д.) 

Очень важно организовать рациональную проверку домашнего задания, чтобы она не заняла много времени, поэтому использую разные способы проверки: самопроверку, взаимопроверку, слабых учеников проверяю чаще сама. Во время проверки заданий сильных учащихся привлекаю внимание всего класса, так как способным даю задания творческого характера (составить предложения по схемам, придумать текст по заданной теме, по данному началу, концовке, употребив ряд слов, написать сказку и т. д.) 

2.Для успешного усвоения нового материала важны подготовительные упражнения. Это и диктанты, и игры, и самостоятельная работа. Важно при их выполнении и проверке повторить то правило, которое будет необходимо при объяснении новой темы.[1] Подготовительные упражнения чаще дифференцирую, а нужные выводы делаю со всеми детьми класса. 

На уроках предлагаю некоторым учащимся выполнить небольшие индивидуальные задания на карточках, поработать над теми ошибками, которые допустили ребята в контрольных, классных или домашних работах, стараюсь разнообразить эти работы, проводить их в виде игр (например, в 5-6 классах - учащиеся получают письма, открытки с заданиями от литературных героев). Каждый ученик заранее оформляет на карточке задание, которое он приносит на урок. Классу, таким образом, предлагаются индивидуальные задания, составленные не учителем, а учеником. Проверяют и корректируют выполненную работу и учащиеся, и учитель. Это интересный прием сотрудничества учителя и ученика. 

3.Объяснение нового чаще всего проводится для всех одинаково, все получают возможность учиться в одинаковых условиях. Чем больше используется наглядности, тем лучше усваивается материал. Одним учащимся выводы ясны после первого объяснения, другим необходимо еще раз повторить.[1] Поэтому отделяю группу детей, которые самостоятельно смогут сначала выполнить обязательные упражнения, а затем дополнительные. Остальным учащимся еще раз повторяю правило более детализировано, выделяя главное, опираясь на наглядность, практическую деятельность ребят. Затем все учащиеся самостоятельно выполняют обязательные задания. Объяснение заканчиваю образцовым ответом сильного ученика, с использованием или таблицы, или опорной схемы, или графического изображения. 

В любом случае перед учащимися ставится единая познавательная задача, к которой они идут путями, соответствующими их способностям и возможностям. Новый теоретический материал не даётся в готовом виде. 

Наличие теоретических задач делает обучение проблемным. Особое значение здесь приобретает организация самостоятельной работы учащихся по извлечению необходимой теоретической информации. Самостоятельная работа предваряется различными предтекстовыми заданиями, а именно: 

I группа (сильные учащиеся) – даётся карточка с примерами предложений, иллюстрирующими все случаи (например, постановки тире в бессоюзном сложном предложении), предлагается самостоятельно вывести правило и подобрать собственный иллюстративный материал. Можно предложить проанализировать, сопоставить материал разных параграфов, чтобы сделать обобщение, составить таблицу (возможно в парах). 

II группа (учащиеся со средним уровнем знаний) – читают параграф и формируют вопросы к нему и подбирают примеры ко всем пунктам упражнения. 

III группа (наиболее слабые учащиеся) – по плану, записанному на доске, работают над параграфом и готовят устные ответы к каждому пункту плана. [1]
4.При закреплении первый пример рассматриваем все вместе, далее каждая группа выполняет свое задание, но при проверке всех прошу друг друга послушать, так как ставлю задачу, что подобное задание будет выполнять 2 группа дома (или все). 

Продумываю задания до мелочей, особенно рациональную проверку всех заданий. В этом помогают схемы-опоры, тестовые задания и другие. 

Для закрепления теоретического материала я готовлю задания для самостоятельной работы, подбираю дидактический материал в соответствии с уровнем развития учащихся и провожу уроки – практикумы, где использую не только дифференциацию, но и разные способы коллективной работы учащихся: 

1. учащиеся выполняют задания парами: одни выполняют эти задания, а сидящие с ними рядом учащиеся контролируют выполнение практических заданий и оценивают правильность выполнения, указывают при необходимости на ошибки. Затем учащиеся меняются ролями. 

2. Или же я ставлю вопрос к упражнению, а учащиеся, сидящие за одной партой, обсуждают совместно, как ответить на этот вопрос. Если они приходят к согласию или у них разные мнения, они соответствующим образом сигнализируют учителю. Я организую обсуждение, кто прав, а кто нет. Тем самым дети учатся, обучаясь и обучая. В период обучения применения знаний, закрепления умений и навыков, учащиеся включаются в активную познавательную деятельность, которая сначала осуществляется под руководством учителя, а затем самостоятельно. От урока к уроку проводится дифференциация заданий, апеллирующих к различным уровням развития. Использую разноуровневые задания на карточках и предлагаю учащимся выполнить те, которые они считают для себя выполнимыми. 

Большое значение имеют индивидуальные самостоятельные работы.
· Во-первых, возрастает роль самого ученика в определении содержания работы, в выборе способов ее выполнения. 

· Во-вторых, возникает возможность сотрудничества учителя и ученика, особенно при выполнении учениками заданий творческого характера. Самостоятельные индивидуальные задания использую не только при повторении, но и при объяснении нового материала. Здесь очень важно правильно подобрать дифференцированные задания для каждого ученика.[16; 36]
2.6 Дифференцированные задания.

Дифференцированные задания – это система упражнений, выполнение которых поможет глубже и осознаннее усвоить правило и выработать навык на его основе. Упражнения должны отличаться простотой, краткостью и точностью. [1]
Начинаю работу с более простых упражнений, постепенно продвигаясь к более сложным, требующим необходимых обобщений. Дифференцированные задания готовлю к уроку заранее, записываю на доске, карточках. Их можно разделить на два вида: 

· обязательные задания. 

Они способствуют умению правильно применять изученное правило, их должно быть огромное количество, они должны быть посильны для каждого ученика. 

· дополнительные задания. 

Они рассчитаны для тех детей, которые справились с обязательными заданиями и у них есть время для самостоятельной работы. Эти задания повышенной трудности на применение изученного материала, требующие сравнения, анализа, определенных выводов. Качество и количество упражнений может быть разным, но доступным для усвоения правила на данном этапе урока. 

Чтобы не снижать активность учащихся, увеличиваю объем работы для тех учащихся, которые имеют более высокий уровень подготовки, этим содействуя развитию познавательных способностей. 

Дополнительные задания имеют самый разнообразный характер: 

1. задания на сравнение, сопоставление явлений, например, поставить глаголы в форму настоящего времени, определить вид глагола и установить, какая закономерность наблюдается при сопоставлении времени и вида глагола. 

2. задания исследовательского характера (это задания на примере работы с текстом). 

3. задания, ориентирующие учащихся на поиски разнообразных вариантов выполнения заданий: например, в процессе работы над обособленными членами предложения предлагаю задание на подбор разных грамматических синонимов. 

4. задания, формирующие навык использования полученных знаний в жизненной практике: сильные учащиеся выступают в роли помощников учителя и оказывают помощь слабым учащимся (осуществляют проверку индивидуальных заданий, помогают слабым при выполнении работы над ошибками в диктантах, сочинениях, изложениях, выполняют обязанности консультантов в процессе индивидуально-групповой работы, помогают учителю в проверке знаний, умений, навыков учащихся на уроках зачетах, смотрах знаний). Этим самым учащиеся помогают ликвидировать пробелы. [1]
На уроках, завершающих темы, а также обобщения и систематизации изученного использую форму индивидуального опроса, как самостоятельное составление таблиц, схем классификационного характера. Сильные учащиеся выполняют задание самостоятельно, слабо успевающие, составляя таблицы, схемы пользуются учебником. Составление таблиц, схем способствует развитию логического, абстрактного мышления, умение обобщать, анализировать и сопоставлять.
2.7 Примеры дифференцированного подхода.
1. Наиболее продуктивным приемом считаю задания на умение свободно оперировать знаниями, использовать их в новых ситуациях. 

а) самостоятельный подбор учащимися материала, аналогичного упражнению учебника. 

Например, 2 группа получает задание (в 9 классе) списать предложения с различными видами придаточных и определить вид. Сильные уч-ся на материале этого задания определяют виды придаточных и заменяют их аналогичными из художественной литературы или составляют предложения (тексты) сами. 

б) учащиеся могут подобрать самостоятельно дополнительные задания к упражнениям и их выполнить (3-4 задания) 

в) можно использовать задания, ориентирующие учащихся на поиски разнообразных вариантов выполнения задания. 

(Эта работа позволяет находить варианты решения одной проблемы) 

Например, словарная работа, повторение орфограмм. 

Дается ряд слов: сторож, мышь, молодежь, с пастбищ, река Сожь, город Керчь, из училищ, дочь, без калош и т. д. 

Дополнительные задания: 

Сколько вариантов группировки слов можно предложить? Что лежит в основе группировки?(может быть масса вариантов): 

· наличие - ь - знака и его отсутствие 

· тип склонения 

· род 

· одушевленное - неодушевленное 

· падеж 

· собственное - нарицательное 

· с предлогом, без предлога 

· ед.ч., мн.ч., только ед.ч. 

· задание на подбор грамматических синонимов. 

Например, как можно сказать иначе, не изменяя содержания высказывания: 

Мальчик испугался грозы, заплакал. (Тема: обособленные члены предложения) 

Варианты: 

· Мальчик, испугавшись грозы, заплакал. 

· Испугавшись грозы, мальчик заплакал. 

· Испугавшийся грозы мальчик, заплакал. 

· Мальчик, испугавшийся грозы, заплакал. 

· Мальчик, который испугался грозы, заплакал. 

· Мальчик заплакал, потому что испугался грозы. 

Обратить внимание на варианты расстановки знаков препинания
2.Задание на сравнения, сопоставление явлений. 

3.Задания, ориентирующие учащихся на поиски более экономных, рациональных форм выполнения и проверки заданий. 

4.Особое внимание уделяю заданиям исследовательского характера. Такие задания чаще всего связаны с наблюдением над функционированием изученных средств языка в речи, в процессе такой работы реализуются межпредметные связи, формируются навыки самостоятельной работы, школьники знакомятся с изобразительно-выразительными возможностями тех или иных языковых средств, воспитывается интерес к предмету. 

5.Задания, содействующие формированию самостоятельного добывания учащимися знаний (формируется активное отношение к процессу познания). 

Например: при выполнении упражнений, при написании сочинений или изложений встречаются незнакомые орфограммы или пунктограммы. Сильные учащиеся получают задания - самостоятельно, пользуясь учебниками, справочниками, найти ответы на поставленные вопросы. 

Большое значение для формирования навыков самостоятельного добывания знаний и самоконтроля имеет работа со словарями. 

6.Творческие задания. (Они занимают ведущее место), формируют навыки связной речи, развивают творческие способности учащихся. 

· выполнение репродуктивно-творческих заданий по аналогии, по образцу (предложения) 

· сочинения-миниатюры по образцу (самостоятельное описание солнечного дня) 

· cитуативно-творческие задания: 

Например, дана ситуация: «Лето. Ярко светит солнце. Иду по лесу. Шумят сосны, лепечут березы. Запах дыма. Выхожу на поляну. Кто-то оставил горящий костер. Начался лесной пожар». 

Задание: описать чувства и действия, используя вводные слова и предложения и т.д. 

7. Задания на расширение кругозора уч-ся, формирование навыка передачи полученных знаний товарищам. 

Сильные получают задание подготовить сообщения и выступают с ними на уроках перед всеми учащимися или работая в парах, группах. 

Такая работа требует очень большой затраты времени на продумывание заданий, на подготовку карточек и т.д., но зато оказывает благотворное воздействие и на самих учащихся, и на класс. 

Дифференцированное обучение непосредственно связано с развивающим обучением, которое заключается в том, что новые понятия, знания не даются в готовом виде, ученики «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности, то есть, обучение идет через элементарные исследовательские навыки. Однако не следует думать, что задания развивающего, исследовательского характера нужно давать только сильным ученикам, такие задания предлагать для всех учащихся. 

Реализации идеи развивающего обучения, развитию мышления и речи способствует изучение темы «Синтаксис». 

Так, например, при изучении темы «Сложноподчиненные предложения» на этапе изучения нового материала предлагаю такую задачу: в сложноподчиненных предложениях различают главное предложение и придаточное, проанализируйте данные примеры (предлагается несколько примеров) и определите, где главные предложения, где придаточные, расскажите, как вы рассуждали и на основании чего сделали выводы. В результате самостоятельной работы, проделанной под наблюдением учителя, разобрав 5-6 примеров, учащиеся 9 класса приходят приблизительно к таким выводам: 

1. Сложноподчиненное предложение – это союзное, сложное предложение (оно обладает всеми признаками предложения). 

2. В отличие от сложносочиненного предложения сложноподчиненное состоит из главного и придаточного. 

3. В придаточной части всегда есть подчинительные союзы или союзные слова, которые присоединяют ее к главному предложению. 

4. Придаточные предложения поясняют главное предложение или слово (словосочетание) в нем. 

5. От главного предложения к придаточному можно поставить вопрос. 

Группа ребят, недостаточно подготовленных к самостоятельному поиску, получают памятку (порядок мыслительных операций), которой они будут пользоваться при анализе сложных предложений. 
Памятка
1. Найди и подчеркни грамматические основы предложений, проанализируй части сложного предложения. 

2. Определи, чем они связаны; если союзами, то какими – подчинительными или сочинительными. 

3. Посмотри, в каком предложении находятся подчинительные союзы или союзные слова (это предложение придаточное) 

4. Выясни, что поясняет придаточное предложение (все главное или слово, словосочетание в нем) 

5. Правильно поставь вопрос от главного предложения к придаточному. 

6. Найди границы главного и придаточного предложений – не забудь поставить знак препинания. 

Такая памятка нужна только на первом этапе изучения темы, а позже школьники, усвоив логику мышления, будут выполнять необходимые мыслительные операции самостоятельно.[1]
        3. Заключение.

         Таким образом, дифференцированный подход к обучению приносит положительные результаты:

1) уменьшается нагрузка на детей, которым иногда физически трудно учиться в рамках обычной программы (не секрет, например, что в первый класс приходят более 50% детей с отклонениями от нормы в психосоматическом развитии); 

2) решается проблема неуспеваемости, потому что каждый учится так, как может; в классе улучшается психологический климат;

3) становится реальностью усвоение каждым общеобразовательного минимума.

      Хотя вопрос о дифференцированном обучении хорошо разработан теоретически, многие практические вопросы для меня остаются открытыми, а именно:

· как организовать учет индивидуальных особенностей учащихся, как лучше разделить их на подгруппы (то есть выделить сильных, средних и слабых) и установить причины, по которым ребенок не успевает по предмету;

· как методически правильно построить урок;

· как организовать постоянную  (а не эпизодическую) работу с хорошо успевающими учениками;

· как проводить дифференцированные проверочные работы и оценивать их;

· исходя из каких критериев отбирать учебный материал для каждой группы и как предъявлять его (в учебнике дифференцированных заданий нет),

        Дифференцированный подход позволяет в условиях классно – урочной системы реализовать творческие возможности всех учащихся. На мой взгляд, работа с сильными учениками должна идти не по пути увеличения объёма заданий, а за счёт разнообразия заданий.

Например:

1) составление текстов диктантов;

2) составление карточек – заданий по изученному материалу;

3) составление обобщающих таблиц для работы на уроке;

4) сочинение лингвистических сказок (миниатюр);

5) работа с дополнительной литературой;

6) проверка индивидуальных заданий, выполняемых учащимися, которые имеют более низкий уровень подготовки;

7) выполнение обязанностей консультанта при групповой работе;

8) работа «учителем» (проведение фрагментов урока).

Говоря о детях с пониженной обучаемостью, психолог З. И. Калмыкова утверждает, что «в основе их отставания лежит расхождение требований, предъявляемых к познавательной деятельности школьников, с реально достигнутым уровнем умственного развития.

Проблема преодоления неуспеваемости – это и психологическая проблема. Ребёнок, испытывающий трудности в обучении, должен иметь щадящий режим работы. Таким школьникам необходимы опорные схемы, таблицы. В классе, где проходят занятия, обязательно должен быть стенд «Подсказки на каждый день» с материалом к урокам по изучаемой теме. На партах – различные словари и «папка-помощница».1
   Этой группе школьников нужно предъявлять посильные проверочные задания. Например, если весь класс пишет диктант, то слабые учащиеся выполняют задание по карточке.
1 Калмыкова З. И. Проблема преодоления неуспеваемости глазами психолога – СПб.: КАРО 2006 – с. 368
Образец карточки-задания:                                      

                                  Наступление весны.
  Зима к…нчает(?)ся, начинает(?)ся весна. День становит(?)ся светлее воздух теплее. Дневн…  со…це   руш…т   снежн…  крепости.

Зима (не) (з, с)даёт(?)ся без боя. Ночью моро(з, с) заковывает землю. Утром вверху бл…стит солнце а на бел…  земле по…вляют(?)ся син…   тени от д…ревьев. У д…мов шумят вороб…и  и   под крыш…й собирают(?)ся голуби

   Зв…нят в лесу синицы громко барабан…т дятлы. Зимн…  гости ул…тают на север а с юга уже л…тят грачи жаворонки.

   Купают(?)ся воробьи отмывают зимн…  грязь. Р…стёт весенний шум.

Обычный диктант не показывает реального состояния орфографической грамотности слабых школьников, поэтому и у учеников, и у учителя может сложиться впечатление, что никаких успехов в процессе обучения достигнуто не было, а задание на карточке позволяет выявить реальную картину достижений учащихся. При объяснении нового учебного материала или во время его закрепления слабым учащимся предлагаются опорные карточки, так как им требуются зрительно – текстовая опора и индивидуальный темп работы.[16; 37]
     Итак, дифференцированное обучение предполагает соблюдение следующих условий:

· учитель хорошо знает школьника, его индивидуальные психологические особенности, его сильные и слабые стороны;

· ученики достигли определённого уровня умений самостоятельно приобретать знания;

· в классе есть коллектив;

· свой «образ ученика» учитель должен подвергать критическому пересмотру.

На мой взгляд, схема урока дифференцированного обучения может быть следующей:

1. Совместная постановка задачи.

2. Дифференцированное повторение необходимого материала.

3. Совместное изучение нового материала. (Для учащихся третьей группы он повторяется в облегчённом варианте.) Если материал уже знаком, возможно, что учащиеся первой и второй группы работают по учебнику, третья группа – с учителем.)

4. Дифференцированное закрепление.

5. Проверка работы каждой группы с участием остальных учеников.

6. Общая проверка усвоения материала.

7. Дифференцированное домашнее задание.

При планировании урока я, во-первых, определяю систему знаний, умений, навыков, подлежащих усвоению. Во-вторых, подбираю тексты упражнений, определяю способы их выполнения. В-третьих, выделяю наиболее сложные вопросы, которые могут затруднить учащихся. В-четвёртых, продумываю пути взаимодействия групп, рациональные приёмы проверки результатов.

В 5 – 6 классах любой урок (независимо от темы) стараюсь начать с пятиминутки чтения и орфографической разминки. Пятиминутки могут строиться по – разному: «жужжащее» чтение, «представление» прочитанной книги, вопросы учителя и учеников. Орфографическая разминка – в форме словарных диктантов по орфографическим темам (безударные гласные в корне, чередующиеся гласные в корне, правописание приставок на – з (-с), приставок пре-  при-  и т. д.), 

  работа с деформированным текстом, текстовые диктанты.

     Как может осуществляться дифференцированный подход на различных этапах урока? На этапе введения нового материала сильные учащиеся получают задание самостоятельно прочитать литературу, проанализировать текст.  

Учащиеся второй группы также работают самостоятельно с учебником, затем заполняют таблицы по изучаемой теме.

Слабые ученики нуждаются в поэтапной отработке изучаемого материала и наглядности, поэтому осваивают теоретический материал под руководством учителя, который использует наглядно – опорные материалы.

     На этапе закрепления учащиеся выполняют различные виды заданий, уровень сложности которых постепенно повышается, так как и слабым ученикам постоянно работать на облегченном материале нельзя – затормозится их развитие.

     Роль учителя в работе с каждой из групп меняется: ученикам первой группы, которые работают самостоятельно, он даёт в основном общие указания о требованиях к выполнению заданий, а также о путях и способах выполнения. Ученики второй группы получают более детальные комментарии.

     Нельзя недооценивать роль самостоятельной работы для учеников третьей группы. Если их лишить возможности упражняться самостоятельно, они могут привыкнуть действовать только по образцу и только с посторонней помощью. Но, с другой стороны, они больше остальных нуждаются в постоянной помощи учителя.

     Таким образом, дифференцированное домашнее задание для учеников первой группы должно быть направлено на расширение и углубление знаний, умений и навыков, выполнение упражнений, требующих творческого подхода; задания для учеников второй группы – на углублённое изучение нового материала. У школьников третьей группы домашние задания служат закреплению основ изученного и ликвидации пробелов в знаниях, умениях, навыках.

     В заключение необходимо сказать, что работа по дифференцированному обучению была бы более эффективной, если бы в программе четко определялся базовый минимум, который необходимо знать для оценки 3 , 4 , 5, а в учебниках материал располагался бы поэтапно: для первоначальной отработки темы, среднего уровня трудности и повышенного.
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   Приложение №1          
Примеры заданий для дифференцированного обучения.
                                    Пояснительная записка.

Цель работы учителя – обучить каждого ученика. Достичь цели помогает дифференцированный подход к обучению, а решающую роль играет разграничение заданий по степени сложности, по степени самостоятельности учащихся при выполнении упражнений.  Это особенно важно для слабых учеников.  Задача учителя – довести их до уровня средних, поэтому работа организуется так, чтобы степень самостоятельности учащихся возрастала, а помощь учителя снижалась. Сильные же ученики нуждаются в заданиях повышенной сложности, которые позволяют максимально развить и реализовать учебные возможности каждого.

Приведу примеры заданий для разных групп учащихся. Первое упражнение даётся для сильных учащихся; второе – для средних; третье – для слабых.

Тема «Однокоренные слова и формы одного и того же слова» (5 класс).

1.А) Составьте текст на тему «Первый снег», используя однокоренные слова и формы одного и того же слова.

   Б) Найдите лишнее слово:

· гвоздика, гвоздь, пригвоздить;

· шестой, шесты, шестнадцать;

· подарок, дарит, дарим;

· справа, правильный, правильного.

2.Выпишите из текста однокоренные слова и формы одного и того же слова: 

Зимой, раскопав снег, можно найти зелёные веточки с листочками и красными ягодками. Это брусника. Брусника – вечнозелёное растение. Оно и осенью не сбрасывает листья и под снегом остаётся зелёным. И ягодки под стать листочкам, красивые, как осенью.

3. К словам *земля, *снег, *дорога, *красивый, *зеленеет подберите однокоренные слова и формы одного и того же слова.

                         Дифференцированные домашние задания.

Тема «Фразеология. Культура речи» (6 класс).

1. Подберите антонимы к фразеологическим оборотам: 

*давать волю языку (держать язык за зубами);

*засучив рукава (спустя рукава);

*повесить нос (воспрянуть духом);

*за тридевять земель (рукой подать).

2. А) Подберите синонимы к фразеологическим оборотам:

*кот наплакал;

*висеть на телефоне;

*звезда первой величины;

*Развесить уши.

      Б) Составьте два простых предложения, употребив в них фразеологические обороты.

3. А) Найдите в толковых словарях фразеологизмы, в которых говорится о голове или глазах.

Б) Подберите фразеологические обороты, в которых встречаются географические названия; имена собственные.

К урокам диагностики знаний подбираю задания разных уровней с учётом подготовленности ребят, их развития. Задания первого уровня требуют воспроизведения материала; второго – направлены на применение знаний и умений в новой ситуации; задания третьего уровня рассчитаны на учеников, проявляющих самостоятельность.

Тема « Сложноподчинённые предложения » (9 класс).

1 уровень:

1.Найдите сложноподчинённые предложение (знаки препинания не проставлены):

1) По краям тропинки что вела к лесу росли цветы.

2) В ком добра нет в том правды мало. 

3) Осенью как водится бывает по ночам много падающих звёзд.

4) Ни о чём не хочется думать или бродят мысли и воспоминания мутные неясные как сон.

5) Это я придумал соловья чтоб вздохнула милая моя.

6) Мы едем в ту сторону где дороги расходятся.

2. Найдите в предыдущих предложениях придаточные определительные:

А. нет      Б. 1, 3       В. 2, 3          Г. 5, 6

3. Найдите предложение, в котором придаточное стоит в середине предложения:

А. нет      Б. 3            В.1

4. Найдите среди записанных предложений сложноподчинённые с придаточным места (знаки препинания не проставлены):

1)Это была школа куда меня направили.

2)Я знал куда меня направили.

3)Я приехал туда куда меня направили.

4)Иди куда влечёт тебя свободный ум.

2 уровень:

Составьте схемы предложений, определите вид придаточного (знаки препинания не проставлены).

1)Я вошёл в тамбур вагона и остался в нём чтобы когда поезд тронется посмотреть в последний раз на город.

2)Ночь была так черна что в первые минуты пока глаза не привыкли после света к темноте приходилось ощупью ногами отыскивать землю.

3 уровень.

В каком предложении допущены пунктуационные ошибки?

1)В то время как мы готовили материал экспедиции, начальник отряда договаривался с проводником.

2)Было слышно, как над полем пел жаворонок, и как вдали куковала кукушка.

3)Я ждал её рассказа и молчал, боясь, что если я спрошу о чём-либо, она опять отвлечётся.

4)Прости, что видимся мы редко, что время разделяет нас.

       Предлагая задания различных уровней, учитель даёт всем учащимся возможность справиться с ними, поверить в свои силы. Но это вовсе не означает, что ученик не имеет права выполнить задание другой группы (другого уровня). Если на первых порах учитель советует ученику, с варианта какого уровня ему следует лучше всего начинать, то в дальнейшем школьник выбирает его самостоятельно, реализуя своё право выбора, сам решает, стоит ему переходить к выполнению заданий следующего уровня или же работать на прежнем.

       Дифференцированный подход к учащимся позволяет каждому ученику работать в своём оптимальном темпе, даёт возможность справиться с заданиями, формирует положительные мотивы учения.

Приложение №2. 

Результаты работы.

      В течение  3-х последних учебных лет я работала с одним и тем же классом, соответственно 2008-09 учебный год – 7 класс; 2009-10 учебный год – 8 класс; 2010-11 учебный год – 9 класс.

	предмет
	уч.год
	класс
	Кол-во

учащихся
	На «5»
	На «4»
	На «3»
	На «2»
	Не аттестовано
	Средний балл

	Русский язык
	2008-09
	7
	6
	1
	4
	1
	0
	0
	4

	Русский язык
	2009-10
	8
	6
	1
	3
	2
	0
	0
	3,8

	Русский язык
	2010-11
	9
	6
	1
	2
	3
	0
	0
	3,6
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         Как видно из приведённой диаграммы годовые оценки учащихся  по русскому языку стабильные.

	предмет
	уч.год
	класс
	Кол-во

учащихся
	Процент обученности
	Процент успеваемости
	Процент качества знаний

	Русский язык
	2008-09
	7
	6
	
	100
	65

	Русский язык
	2009-10
	8
	6
	57,8
	100
	61

	Русский язык
	2010-11
	9
	6
	57,8
	100
	56
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Таким образом, систематически реализуя идею развивающего обучения и используя дифференцированный подход к обучению, учащиеся становятся активными и самостоятельными на уроках. Знания их пополняются, идеи развиваются. 

Используя дифференцированный подход в обучении, я заметила динамику развития учащихся по следующим показателям:

1. интерес к учению; 

2. поиск познавательной деятельности; 

3. развитие общения друг с другом; 

4. взаимообучение и самообучение; 

5. любовь к родному языку. 

Обобщив результаты работы по данной теме, я пришла к выводу, что у ребят появился интерес к таким формам учебной деятельности как индивидуальная, парная, групповая. Применяя элементы разноуровневой технологии в учебной деятельности, учащиеся стали проявлять больше инициативы в изучении предмета; повысилась грамотность письма, учащиеся стараются преодолевать трудности, видеть проблемные ситуации и устанавливать пути их разрешения. Работая в парах, группах, учащиеся ставят цель к выполняемой работе, выдвигают гипотезы и делают выводы, учатся быть коммуникабельными, учатся помогать друг другу, поддерживать, разъяснять, производить самопроверку, взаимопроверку, самостоятельно работать в любой ситуации. 

Результаты экзаменов являются успешными, в 2007г качество - 80%, при 100% успеваемости. 

Результаты моей деятельности также проявились и в том, что учащиеся умеют производить комплексный анализ текста, определять тип и стиль речи, доказывать, приводя примеры из текста по лексике, синтаксису, находя образные средства выразительности, группировать орфограммы и пунктограммы, их объяснять, определять средства связи между предложениями. 

На более высоком уровне выполняются учащимися и творческие работы. 
Кроме того, результативность заключается еще в том, что я, как учитель, приобрела опыт по анализу текста, комплексному, частичному.
Тема: Правописание не с причастиями.

Цели урока: 1) познакомить учащихся с правилом написания не с причастиями; 

                       2) формировать умение различать частицу и приставку не в причастиях.

Задачи урока:

 0бразовательные:

1) совершенствовать умение находить причастный оборот в предложении, выделять

 запятыми, обосновывать своё мнение;

2) совершенствовать умение находить слова, зависимые от причастия;                                                                                                3) совершенствовать умение находить противопоставление с союзом  -а-;

4) формировать умение находить причастия, не употребляющиеся без  -не-;

5) совершенствовать умение классифицировать языковые явления;
6) совершенствовать умение правильно определять части речи, аргументировать свой ответ;
7) совершенствовать умение правильно объяснять правописание  -не- с именами существительными, именами прилагательными, глаголами;
8) совершенствовать умение заменять глагол в прошедшем времени кратким страдательным причастием.

развивающие:

 1) развивать мышление, память, внимание;

      2) развивать речь, то есть совершенствовать умение точно, правильно, чётко, доказательно отвечать на вопрос;

      3) совершенствовать умение создавать связное высказывание в научном стиле.

     воспитательные:

1) воспитывать интерес к урокам русского языка;

2) развивать стремление к получению знаний;

3) развивать умение способности работать в коллективе.

Здоровьесберегающий аспект.

Работа по предупреждению и сохранению здоровья учащихся: профилактика заболеваний органов зрения, осанки, снижение утомляемости. 

	Этапы урока
	Ход урока
	Методы обучения
	Приёмы обучения
	Вид деятельности учащихся
	Форма работы

	1.Организационный момент.


	-Здравствуйте! Садитесь. Откройте тетради, запишите число, классная работа. Тема урока: Правописание  -не- с причастиями. (на доске написано число, классная работа, тема урока, предложения).


	Информационно-рецептивный
	Слово учителя
	Информационно-рецептивный
	Индивидуаль

ная, пись

менная

	2. Подготовка к изучению нового материала.


	Работа с предложениями, записанными на доске.

-Пунктуационный диктант: расставьте знаки препинания, объясните. К доске идёт Коля.

1) (Не) забываемое впечатление оставила гроза в деревне.

2) Светлая полоса еще (не) закрытая черной тучей озаряла нашу спальню.

3) Вдруг полил дождь (не) прекращавшийся в течение целого часа.

4) Сквозь (не) занавешенные окна постоянно была видна молния.

5) Раскаты грома  (не) смолкавшие ни на минуту держали нас в состоянии (не) прекращающегося страха.

Ученик выходит к доске, учитель еще раз читает предложения,  ученик объясняет, сколько знаков препинания он поставил и почему. (Во втором предложении я выделил причастный оборот «ещё не закрытая чёрной тучей», так как он стоит после определяемого слова «полоса». В третьем предложении я выделил причастный оборот «не прекращавшийся в течение целого часа», так как он стоит после определяемого слова «дождь». В пятом предложении я выделил причастный оборот «не смолкавшие ни на минуту», так как он находится после определяемого слова «раскаты».)
-Ваши вопросы Коле? (Класс задаёт 2- 3 вопроса по теме «Причастие»)

-Что называется причастным оборотом?

-Причастным оборотом называется причастие с зависимыми словами.

-Каким членом предложения является причастный оборот?

-Причастный оборот является определением.

-Вера прокомментирует ответ Коли.

-Ответ Коли был полным, точным, безошибочным.

-Садитесь.

                    ( Учитель выставляет оценку.)

   Учащиеся получают распечатанный текст пунктуационного диктанта.  

-В словах какой части речи нужно раскрыть скобки?

-Это причастия.

-Обладаем ли мы достаточными знаниями, чтобы сделать это безошибочно?

-Нет.

     -Как вы думаете, какой будет цель нашего сегодняшнего урока?

     -Научиться правильно писать  -не- с причастиями.

-Правильно. Итак, цель нашего урока: познакомиться с правилом написания  -не- с причастиями, учиться различать частицу и приставку  -не- в причастиях, правильно писать  -не- с причастиями и обосновывать свой выбор. 

Здоровьесберегающий аспект: 

1) растирание ушных раковин

2) перекрёстные движения

и.п. стоя, руки на поясе

-махом левую руку занести через правое плечо, голову повернуть налево

-и.п.

-то же с правой рукой

-и.п.

 (4-6 раз, темп медленный)

Эти упражнения активизируют все системы организма, оба полушария головного мозга, готовят к усвоению новых знаний
	Репродуктивный
	Слово ученика, беседа воспроизводя

щего характера
	Репродуктивный
	Индивидуаль

ная, устная

	3. Изучение нового материала.
	3. Работа в группах по изучению нового материала.

1 группа.

-Назовите условия, когда не пишется слитно, а когда раздельно, сформулируйте правило, проверьте себя по учебнику. Вы работаете самостоятельно. (Учащиеся получают карточки с текстом).

    С моря надвигались тучи, они были темно–лиловыми, непросвечивающими. Раскаты грома держали нас в состоянии непрекращающегося  страха. Казалось, что какая-то сила снесёт наш домик, стоящий на высоком берегу реки и ничем не защищённый от ветров. 

2 группа.

-Перепишите в тетрадь таблицу,

заполните её примерами из упражнения, 

подготовьте связный ответ о правилах написания не с причастиями.

Не с причастиями пишется

Слитно

Раздельно

1. Не употребляется без -не-

1. Без -не – употребляется

2. Нет противопоставления с союзом -а-

2. Есть противопоставление с союзом -а-

3. Нет зависимого слова

3. Есть зависимое слово

Ветер ворвался через незакрытое окно. Вдалеке слышится гром, не раскатывающийся, а глухо рокочущий. Не прекращающийся весь день шум ливня. Не просохшая после дождя земля. Неизгладимое  впечатление оставила гроза на море.

  3 группа работает вместе с учителем.

1.

 -Запишите слова ненавистный,  негодующий, нелепый, неправильный, ненавидящий. Какое из этих слов лишнее и почему?

-Слово «неправильный» лишнее, так как может употребляться без  -не-.

(При затруднении учащимся можно задать вопрос: «Какие слова употребляются без  -не-, а какие нет?»)

-Определите, какой частью речи является каждое слово. Как вы это делаете? Работаем по цепочке. Пожалуйста, Наташа.

-Ненавистный - имя прилагательное, так как отвечает на вопрос «какой?» и обозначает признак предмета.

-Правильно, пожалуйста, Аня.

-Негодующий – причастие, так как обозначает признак предмета по действию, имеет суффикс действительного причастия настоящего времени -ющ-.

-Верно. (Анализируются остальные слова)

-Почему данные прилагательные написаны с  -не- слитно?

-Прилагательные «ненавистный, нелепый» написаны с -не- слитно, так как без  -не- они не употребляются.

-Почему причастия «негодующий, ненавидящий» написаны с -не- слитно?

Сделайте вывод.

-Не-  пишется слитно с причастиями, если без  -не- они не употребляются.

2.

     -Хорошо. Следующее задание: прочитайте предложения, записанные на доске:

Здесь протекла не глубокая, а мелкая река. Он мне не друг, а враг. Не законченное, а начатое собрание

-Почему  -не- с существительными , прилагательными, причастиями в данных примерах пишется раздельно?

-Не-  с существительными, прилагательными, причастиями в данных примерах пишется раздельно, так как есть противопоставления с союзом  -а- «а мелкая, а враг, а начатое»

3.

-Запишем примеры в тетрадь:

Непрояснившийся небосклон. Не прояснившийся после бури небосклон.

Непросохшая земля. Не просохшая после дождя земля.

-В каком случае  -не- с причастиями  пишется раздельно? Сделайте вывод, проверьте себя по учебнику.

-Не-  с причастиями пишется раздельно, если при них есть зависимые слова или противопоставление с союзом  -а-.

                           4.

-Перепишите, раскройте скобки: (учитель раздаёт карточки)

 Воздух, ещё (не)ставший знойным, приятно освежает. Осенью идут (не)прекращающие дожди. Молнии, (не)разъярённые, а обессиленные, полыхали за рекой.

-Проверим, что у нас получилось в ходе работы каждой группы. (Первая группа даёт связный ответ с примерами.

Непросвечивающими, непрекращающегося – пишу слитно, так как это полные причастия, при которых нет зависимых слов и противопоставлений с союзом а. Не защищённый пишу раздельно,  как это полное причастие имеет зависимое слово «ничем».)

 -Вторая группа – образец рассуждения с примерами. (При полном причастии «незакрытое» нет зависимого слова и противопоставления с союзом а, значит, -не- следует писать слитно. При полном причастии «не раскатывающийся» есть противопоставление с союзом а «а глухо рокочущий», следовательно нужно писать раздельно. «Не прекращающийся» пишу раздельно, так как есть зависимые слова «весь день». «Не просохшая» пишу раздельно, так как при нём есть зависимые слова «после дождя». Полное причастие «неизгладимое» не употребляется без –не-, здесь –не- следует писать слитно).

 -Третья группа объясняет примеры, выполненные самостоятельно. (При полном причастии «не ставший» есть зависимое слово «ещё», пишу –не- раздельно. Полное причастие «непрекращающиеся» пишется слитно, так как нет противопоставления с союзом –а- и зависимых слов. Полное причастие «не разъярённые» пишу с –не- раздельно, так как есть противопоставление с союзом –а- «а обессиленные».)

Здоровьесберегающий аспект.

-А теперь отдохнём, снимем утомление с кистей рук:

и.п. сидя, руки вверх

-сжать кисти в кулак

-разжать (6-8 раз)

-опустить руки, потрясти кистями.

-А теперь гимнастика для глаз.

1.Быстро поморгали глазками, закрыли, сидим спокойно, медленно считаем до пяти (4-5 раз)

2.Крепко зажмурили глаза, считаем до трёх, открыли и смотрим через окно вдаль, считаем до пяти (4-5 раз).


	Исследовательский
	Наблюдение над языковым материалом
	Исследовательский
	Групповая, пись

менная

	4. Закрепление нового материала.
	-Какой случай вызывает у вас наибольшие затруднения?

-Правописание –не- с краткими причастиями.
· Рассмотрим этот случай подробно. Запишите: упражнение 132. Задание прочитает Наташа.

· Спишите, заменяя выделенные глаголы в прошедшем времени краткими страдательными причастиями прошедшего времени. Обозначьте условия слитного и раздельного написания  -не- с причастиями.

· К доске идёт Аня. (Упражнение выполняется по цепочке).

(Образец выполнения упражнения:

В сектор для прыжков не привезли песок. – В

                                                      кр. прич.

 сектор для прыжков не привезён песок. Пишу «не привезён» раздельно, так как «привезён» - это краткое причастие.)
	Репродуктивный
	Упражнение
	Репродуктивный
	Коллек

тивная, пись

менная

	5.Подведение итогов урока.
	· Можем ли мы теперь без ошибок написать те предложения, которые прозвучали в начале урока?

· Да, мы знаем условия слитного и раздельного правописания –не- с причастиями.

· Итак, назовите тему сегодняшнего урока, пожалуйста, Витя.

· Тема урока: «Слитное и раздельное написание  -не- с причастиями»

· Назовите условия раздельного написания   не- с причастиями. Вера.

· -Не-  пишется раздельно с краткими причастиями и с полными причастиями, при которых есть зависимые слова или противопоставление с союзом  -а-.

· Продолжите предложение:  -Не- пишется слитно с полными причастиями…  Наташа, пожалуйста.

· Если без  -не- они не употребляются или при них нет зависимых слов, а также если нет противопоставления с союзом  -а-.

· Есть ли для вас что-то непонятное? Слушаю.

ваши вопросы.
	Репродуктивный
	Беседа воспроизводя

щего характера
	Репродуктивный
	Коллек

тивная, устная

	6. Домашнее задание
	Первая и вторая группы составляют сказку-миниатюру о правописании  -не- с причастиями (по желанию) или упражнение № 136 по заданию. Третья группа выполняет упражнение № 133 по заданию. Посмотрите на задания к упражнениям. Кому что-то непонятно?

Оценки за урок (Учитель ставит оценки)

Урок окончен. Спасибо за работу.
	Информационо-рецептивный
	Слово учителя
	Информационно-рецептивный
	Коллективная, устная


1.Организационный момент. 

-Здравствуйте! Садитесь. Откройте тетради, запишите число, классная работа. Тема урока: Правописание  -не- с причастиями. (  на доске написано число, классная работа, тема урока, предложения).

2.Работа с предложениями, записанными на доске.

-Пунктуационный диктант: расставьте знаки препинания, объясните. К доске идёт Коля.

6) (Не) забываемое впечатление оставила гроза в деревне.

7) Светлая полоса еще (не) закрытая черной тучей озаряла нашу спальню.

8) Вдруг полил дождь (не) прекращавшийся в течение целого часа.

9) Сквозь (не) занавешенные окна постоянно была видна молния.

10) Раскаты грома  (не) смолкавшие ни на минуту держали нас в состоянии (не) прекращающегося страха.

Ученик выходит к доске, учитель еще раз читает предложения,  ученик объясняет, сколько знаков препинания он поставил и почему. (Во втором предложении я выделил причастный оборот «ещё не закрытая чёрной тучей», так как он стоит после определяемого слова «полоса». В третьем предложении я выделил причастный оборот «не прекращавшийся в течение целого часа», так как он стоит после определяемого слова «дождь». В пятом предложении я выделил причастный оборот «не смолкавшие ни на минуту», так как он находится после определяемого слова «раскаты».)

-Ваши вопросы Коле? (Класс задаёт 2- 3 вопроса по теме «Причастие»)

-Что называется причастным оборотом?

-Причастным оборотом называется причастие с зависимыми словами.

-Каким членом предложения является причастный оборот?

-Причастный оборот является определением.

-Вера прокомментирует ответ Коли.

-Ответ Коли был полным, точным, безошибочным.

-Садитесь.

                    ( Учитель выставляет оценку.)

   Учащиеся получают распечатанный текст пунктуационного диктанта.  

-В словах какой части речи нужно раскрыть скобки?

-Это причастия.

-Обладаем ли мы достаточными знаниями, чтобы сделать это безошибочно?

-Нет.

     -Как вы думаете, какой будет цель нашего сегодняшнего урока?

     -Научиться правильно писать  -не- с причастиями.

     -Правильно. Итак, цель нашего урока: познакомиться с правилом написания  -не- с причастиями, учиться различать частицу и приставку  -не- в причастиях, правильно писать  -не- с причастиями и обосновывать свой выбор. 

3. Работа в группах по изучению нового материала.

1 группа.

-Назовите условия, когда не пишется слитно, а когда раздельно, сформулируйте правило. Вы работаете самостоятельно. (Учащиеся получают карточки с текстом).

    С моря надвигались тучи, они были темно–лиловыми, непросвечивающими. Раскаты грома держали нас в состоянии непрекращяющегося  страха. Казалось, что какая-то сила снесёт наш домик, стоящий на высоком берегу реки и ничем не защищённый от ветров. 
2 группа.

-Перепишите в тетрадь таблицу,

заполните её примерами из упражнения, 

подготовьте связный ответ о правилах написания не с причастиями.

	     Не с причастиями пишется
	

	               Слитно
	                 Раздельно

	1. Не употребляется без -не-
	1. Без -не – употребляется

	2. Нет противопоставления с союзом -а-
	2. Есть противопоставление с союзом -а-

	3. Нет зависимого слова
	3. Есть зависимое слово


Ветер ворвался через незакрытое окно. Вдалеке слышится гром, не раскатывающийся, а глухо рокочущий. Не прекращающийся весь день шум ливня. Не просохшая после дождя земля. Неизгладимое  впечатление оставила гроза на море.

  3 группа работает вместе с учителем.

                                                              1.

 -Запишите слова ненавистный,  негодующий, нелепый, неправильный, ненавидящий. Какое из этих слов лишнее и почему?

-Слово «неправильный» лишнее, так как может употребляться без  -не-.

(При затруднении учащимся можно задать вопрос: «Какие слова употребляются без  -не-, а какие нет?»)

-Определите, какой частью речи является каждое слово. Как вы это делаете? Работаем по цепочке. Пожалуйста, Наташа.

-Ненавистный - имя прилагательное, так как отвечает на вопрос «какой?» и обозначает признак предмета.

-Правильно, пожалуйста, Аня.

-Негодующий – причастие, так как обозначает признак предмета по действию, имеет суффикс действительного причастия настоящего времени -ющ-.

-Верно. (Анализируются остальные слова)

-Почему данные прилагательные написаны с  -не- слитно?

-Прилагательные «ненавистный, нелепый» написаны с -не- слитно, так как без  -не- они не употребляются.

-Почему причастия «негодующий, ненавидящий» написаны с -не- слитно?

Сделайте вывод.

-Не-  пишется слитно с причастиями, если без  -не- они не употребляются.

                                                            2.

     -Хорошо. Следующее задание: прочитайте предложения, записанные на доске:

Здесь протекла не глубокая, а мелкая река. Он мне не друг, а враг. Не законченное, а начатое собрание

-Почему  -не- с существительными , прилагательными, причастиями в данных примерах пишется раздельно?

-Не-  с существительными, прилагательными, причастиями в данных примерах пишется раздельно, так как есть противопоставления с союзом  -а- «а мелкая, а враг, а начатое»

                                                             3.

-Запишем примеры в тетрадь:

Непрояснившийся небосклон. Не прояснившийся после бури небосклон.

Непросохшая земля. Не просохшая после дождя земля.

-В каком случае  -не- с причастиями  пишется раздельно? Сделайте вывод, проверьте себя по учебнику.

-Не-  с причастиями пишется раздельно, если при них есть зависимые слова или противопоставление с союзом  -а-.
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Результаты обученности учащихся по русскому языку за 3 года.
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