Солигаличские школьники и сотрудники ГИБДД призвали участников дорожного движения беречь свою жизнь.
В Солигаличе сотрудники ГИБДД, Детская школа искусств и отряды ЮИД организовали широкомасштабную акцию «Волна памяти», посвященную Всемирному дню памяти жертв ДТП.
Акция проводилась в два этапа. В Солигаличском районном Доме культуры собрались более 400 взрослых и детей, что бы вспомнить погибших  в автокатастрофах и  почтить память тех, кто стал жертвой происшествий по своей или чужой вине.

К зрителям мероприятия - школьникам, родителям, педагогам, должностным лицам района, с призывом обеспечения,  как собственной безопасности, так и безопасности окружающих при участии в дорожном движении,  обратилась инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения отделения  ГИБДД Наталья Петушкова. 

В мероприятии приняли участие образовательные организации Солигаличского района: Солигаличская основная школа, Солигаличская средняя школа, Коровновская основная школа, Корцовская средняя школа, Детская школа искусств, Дом детского творчества. Их выступления помогли зрителям понять необходимость соблюдения правил дорожного движения для сохранения жизни и здоровья.

Затем юидовцы Солигаличских школ с призывами и лозунгами о недопущении дорожно-транспортных происшествий вышли в центр города. Выстроившись вдоль проезжей части с красочными плакатами и белыми шарами, дети, читая стихи,  обратились к водителям и пешеходам с призывом не быть равнодушными при виде нарушений правил дорожного движения.

 Участники акции почтили память всех тех, чья жизнь оборвалась в результате ДТП минутой молчания и выпустили в небо белые шары.
Прожить заново жизнь невозможно. Здесь нет черновика, жизнь пишется набело. И только в наших силах сделать её интересной, светлой, счастливой и безопасной. А для этого необходимо быть внимательнее друг к другу, научиться самим и научить детей заботиться о своей безопасности и о безопасности окружающих людей. 
Чухломская Госавтоинспекция надеется, что все участники мероприятия сделали для себя именно эти необходимые выводы.

