Белокурова Леонилла Сергеевна.
    Родилась 6 октября 1934 года  в деревне Поповское село Тотемского района Вологодской области. Когда Леонилле было 6 месяцев, она с семьей переехала в деревню Яйцово Солигалического  района.
    В первый класс пошла в школу Горы-займищенскую. В шесть лет  узнала о начале  войны от отца.  Отец ушел на фронт в 1941 году, их оставалось пятеро детей, четыре девочки и один мальчик. Она закончила четыре класса. Изорвались валенки, а больше в школу было ходить не в чем.
     В девять лет пошла работать. Работала в бригаде. Ухаживала за курицами, ходила в Кожухово. За восемь километров от д. Яйцово работала в колхозе,  перебирала картофель. Приходилось очень тяжело, не хватало хлеба.  Ходила, передавала телефонограммы за много километров. Мать работала на коптильне. Отец до войны работал кузнецом. Купили дом.   В школе собрали митинг и объявили о победе. Запомнились слезы, ужасный голод. Собирали кисленку, из нее  варили кашку. Было очень тяжело. Папа слал письма, потом они стали приходить реже. Последнее письмо  было про то, что их перегнали из Ленинграда в Волгоград. И больше о нем известий не было.

