Уважаемые родители!
     С 2010 года в 19 регионах РФ началось преподавание нового учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). Данный курс   включает 6 модулей (6 направлений), один из которых, по решению на семейном совете, будет изучать Ваш ребёнок:

1) Основы православной культуры.

2) Основы исламской культуры.

3) Основы буддийской культуры.

4) Основы иудейской культуры.

5) Основы мировых религиозных  культур.

6) Основы светской этики.
Все модули нового курса ОРКСЭ носят светский, культурологический характер.. Модули будут преподаваться учителями, работающими в классе. Вы или сами дети при Вашем активном участии могут выбрать, какой из 6 модулей им наиболее интересен.

      Преподавание курса начнётся в 4-м классеа. Каждый из модулей включает 4 тематических раздела: 
       1)Россия – наша Родина.

2) Основы религиозных культур и светской этики.

3) Основы религиозных культур и светской этики
4) Духовные традиции многонационального народа России.

      При изучении 1-ого раздела школьники узнают о единстве многонационального российского народа и о многообразии его культурных, духовных, религиозных традиций, о том, что такое мир культуры, традиция, ценности, их значение в жизни человека, семьи, общества.

      При изучении 2-ого раздела учащиеся должны получить целостное представление о том, что есть культура православия, культура ислама, культура буддизма, культура иудаизма, других мировых религий, что такое светская этика. Дети познакомятся с жизнью и деятельностью основателей мировых религий – Христа, Мухаммада, Будды, патриархов еврейского народа. Перед ними будут раскрыты основные нравственные понятия: человек и мир, добро и зло, любовь, милосердие и др. Будет показан образ жизни людей, их нравственные, семейные и общественные обязанности. При выборе модуля «Основы светской этики» учащиеся познакомятся с системой гуманистических ценностей, с историей возникновения морали, еём значением для жизни человека. 
    Темы: «Как христианство пришло на Русь», «История ислама в России», «Иудаизм в России» и т.д. (в зависимости от выбранного модуля). Следует учесть, что все модули объединены ключевыми понятиями: Отечество (Россия, малая родина), семья, человек, общество, традиция, нравственные ценности,  жизнь и её идеалы. 
    4-ый раздел «Духовные традиции многонационального народа России» направлен на подготовку и презентацию индивидуальных и коллективных творческих проектов учащихся. 

Таким образом, каждый из модулей курса рассказывает о системе вечных ценностей, богатейшем и разнообразном опыте нравственной жизни, примерах человеческого подвига во имя высших идеалов.

      Уважаемые родители, просим Вас и Вашего ребёнка, выбрать тот модуль, который согласуется с семейными традициями, Вашим мировоззрением, нравственными установками. 
