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Данная программа нацелена на музыкально-эстетическое воспитание в творческом вокальном коллективе. Отметим, что одной из главнейших задач программы становится развитие творческой активности и формирование  интереса детей к вокальному искусству и миру музыки в целом не только через сам процесс занятий, но и через активную концертную деятельность, предусмотренную в программе, как неотъемлемой части обучения.

Немаловажно использование в программе предметных связей с музыкой, литературой, фольклором, сценическим искусством, хореографией. Такой подход даёт автору возможность расширения культурного кругозора детей, формирования эстетического вкуса, овладения знаниями об общечеловеческих и культурных ценностях и как итог - повышение результативности занятий и рост результатов в оценке жюри на конкурсах и фестивалях.

О грамотном подходе к теоретической основе программы свидетельствует опора на концепции в системе дополнительного образования детей (В. А. Горский, А. Я. Журкина, Л. Ю. Ляшко), концепция развития дополнительного образования в общеобразовательном учреждении (Е.Б. Евладова), концепция развития школьников в личностно-ориентированном учебно-воспитательном процессе (Н.Ю. Синягина), концепция государственного управления развитием системы образования (Н.И. Булаев), методика работы педагога дополнительного образования (И.И.Фришман). Также следует отметить и компетентный целостный подход в развитии вокальных данных детей с опорой на известные и апробированные методики  В. Емельянова, Сетта Риггза,  Н. Серебряной, Л. Раздобариной и др. 

Нельзя не отметить и обширный репертуар, использованный в программе, включающий как произведения советского периода, так и современных авторов, что даёт дополнительную возможность комплексного развития  вокальных данных детей.

Конечной целью реализации данной программы автор ставит не только обучение, воспитание, но и профориентацию обучающихся. Такой подход, несомненно, очень важен, в настоящее время, так как поднимает престиж профессии музыканта в глазах у детей и даёт возможность соприкоснуться вплотную с профессией учителя-музыканта.
Данную программу можно рекомендовать в качестве методического пособия, которое поможет учителям музыки в организации учебной, внеурочной и внеклассной работы.
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