Уважаемые руководители!
В связи с введением режима повышенной готовности на территории Солигаличского муниципального района Костромской области и мерах по предотвращению распространения новой короновирусной инфекции с 30 марта по 03 апреля 2020 г. объявлена нерабочая неделя для всех учреждений образования: общеобразовательные, учреждения дошкольного и дополнительного образования. 
С 06 апреля по 12 апреля 2020г. организовать в образовательных организациях: школах и учреждениях дополнительного образования учебный процесс с применением дистанционных образовательных технологий. В связи с этим необходимо своевременно заполнить мониторинги. 
Для учреждения дополнительного образования 27.03.2020г. в 13.00 часов КОИРО организует обучающий вебинар, ссылка будет направлена дополнительно. 
Провести грамотно информационно-разъяснительную работу с родителями (законными представителями), используя все средства связи до 29 марта 2020 года.
На базе МКДОУ «Детский сад «Солнышко» будет организована дежурная группа для двух категорий родителей: - медицинские работники; - работники МВД.
Обязательное  условие, оба родителя или родитель-одиночка должны работать в данных структурах. 
Заведующему учреждения (Назарова Е.Н.) проработать все организационные моменты по работе данной группы. Из числа административных работников (директор, заведующий, заместитель, завхоз) организовать ежедневное дежурство, предоставить графики дежурств 27 марта 2020г. 
Информацию о работе всех систем жизнеобеспечения учреждения сообщать в отдел образования администрации Солигаличского муниципального района Костромской области сообщать ежедневно до 10.00 часов.
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