
В Солигаличском районе стартует информационно-пропагандистское мероприятие «Весне – безопасную дорогу»

Участниками акции станут как юные, так и взрослые участники дорожного движения

Чухломской Госавтоинспекцией и отделом образования на протяжении трех недель будет реализован комплекс мероприятий, направленных на сокращение количества ДТП с участием детей и подростков.
В эти дни инспекторы ГИБДД проведут профилактические беседы со школьниками. На встречах юным участникам дорожного движения расскажут об опасности игр вблизи проезжей части и необходимости соблюдения правил безопасного поведения при переходе через дорогу.
Без внимания не останутся и взрослые участники движения. Им автоинспекторы  ещё раз напомнят о важности использования детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне легкового транспортного средства и недопустимости нарушения ПДД.
В рамках мероприятия дорожные полицейские  совместно с представителями общественных организаций, родителями и юными инспекторами движения проведут информационно-просветительские акции, пропагандистские мероприятия, рейды, направленные на пресечение нарушений правил дорожного движения.
Особое внимание будет уделено предупреждению ДТП с участием детей-пешеходов, а также юных участников движения, управляющих велосипедами и средствами индивидуальной мобильности.
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