Анализ работы МКОУ «Солигаличская СОШ» по профилактике ДДТТ за 2016год.
[bookmark: _GoBack]Основной целью изучения детьми правил поведения на дороге, является предупреждение  дорожно – транспортных происшествий с участием несовершеннолетних.
Для достижения этой цели необходимо не только изучать правила  дорожного движения, но и довести их до автоматизма .
 В школе обучаются 790 человек.
Тема профилактики ДДТТ, обсуждалась на педагогических советах в мае (поведение детей на дорогах в летний период, поездки на междугороднем транспорте) и в августе 2016 года (Маршрутные листы, необходимость использования СВЭ на верхней одежде); на МО классных руководителей (раз в четверть).
Работа по изучению детьми ПДД организовывалась в соответствии с «Программой обучения ПДД  в МКОУ Солигаличская СОШ» на классных часах в 1 – 11 классах». Количество часов, отведенных на изучение ПДД: 
   в1 классах – 12 часов, во 2 классе – 10 часов, в 3 классе 9 часов, в 4 классе – 10 часов, в 5 – 11 классах по 9 часов в год . Программа пройдена полностью. 
Ежемесячно   с учащимися  проводились инструктажи по правилам дорожного движения с записью в журнале, и дополнительные инструктажи   перед экскурсионными поездками . ( Особенно уделялось внимание   поведению детей на дорогах в дни школьных каникул.)
Основные мероприятия проводились по плану совместной работы ОГИБДД и школы. В соответствии с планом проведены занятия по формированию устойчивых навыков  безопасного поведения на дорогах.
 Учащиеся школы принимали  участие:
· в социальном проекте «Иду в школу» :
- в августе проходила акция «Водитель помни – нам скоро в школу!» (учащиеся, в присутствии сотрудника ГИБДД Нехаева А.А., стояли с лозунгом «Водитель помни – нам скоро в школу!» у пешеходного перехода к школе);
- в сентябре для первоклассников проводились дорожные экскурсии  «Иду в школу»(с привлечение сотрудника ГИБДД Нехаева А. А.);
- акция «Ответственный пешеход» (с обучающимися начальных классов, сотрудником ГИБДД Нехаевым А.А., проведена беседа о необходимости СВЭ, с использованием «тантаморезки»);
- акция «Убедись, что тебя пропускают» ( дети расклеивали листовки у пешеходных переходах в районе ОО с надписью «Убедись, что тебя пропускают»);
 - в ноябре проведено мероприятие  по посвящению первоклассников в пешеходы. Первоклассникам вручили памятки «Юного пешехода». 
·   в проекте «Поколение поколению  о безопасности дорожного
движения». В этом проекте активное участие принимал отряд ЮИДД (рассказывали детям в ДОУ №2 и   «Солнышко» о правилах ПДД).
Для старшеклассников о правилах ПДД рассказывал сотрудник ГИБДД Нехаев А.А. 
· в благотворительном концерте, посвященном  Всемирному дню
памяти жертв ДТП  (Детей подготавливали: Лентикова О.В. – учитель музыки, Кокурина А.Б. – учитель начальных классов, Тихомирова Е.А. – старшая вожатая).
- в акции «Журавли», посвященной дню памяти жертв ДТП ( в районе ОО дети раздавали прохожим и водителям журавликов из бумаги «Журавли – как символ счастья на дороге») . 
В школе функционирует отряд ЮИДД в составе 10 человек, под руководством Тихомировой Е.А., который принимает активное участие во всех акциях и мероприятиях. Принимали участие в игре « Рыцари дорог». В ходе мероприятия сотрудник ГИБДД  Школин А.Н. делился своим опытом работы, рассказывал о различных правонарушениях. В  марте 2016года, отряд ЮИДД завоевал 2 место в муниципальном конкурсе «Безопасное колесо».
Проводились профилактические индивидуальные беседы с обучающимися, проживающими в сельской местности. (наличие СВЭ на одежде и рюкзаке, как вести себя на дороге в темное время суток). 
Большая работа проводилась с родителями обучающихся (беседы, инструктажи о правилах ПДД, о ремнях безопасности).
 Проведены рейды «Родительский патруль»:
-   совместно с родителями проверяли наличие СВЭ, по итогам которого   видно, что дети и их родители  стали относиться к этому вопросу более ответственно  (В 2015г. СВЭ на верхней одежде имели – 85% обучающихся , в 2016г. – 95% обучающихся) ;
- «безопасная дорога» (проверяли наличие  у детей маршрутных листов и их использование);
- «Пристегнись» ( проверяли использование родителями и их детьми ремней безопасности на подъезде к школе. Выяснилось, что детей родители пристегивают ремнем безопасности, а про себя вспоминают не всегда);
- в дни зимних каникул «Родительский патруль» проверял соблюдение комендантского часа и соблюдение детьми ПДД.

В школе имеются уголки безопасности: два общих (в вестибюле и в коридоре на 1 этаже), так же уголки имеются в каждом классе (27 уголков), в них  размещена информация по ПДД, которая своевременно изменяется в соответствии с временем года.   
 Информация по предупреждению ДДТТ размещалась на школьном сайте и в школьной газете «Простые истины».
14.02.2017 г.

             Руководитель ОБЖ                                    О.Н.Александрова


 

 



