
#РДШ#СолигаличскаяСОШ «Юный пассажир»
Пассажир – это такой участник дорожного движения, который в пути должен быть пристегнут ремнем безопасности. Это единственный способ уберечь себя от беды. А безопасность маленького пассажира зависит только от взрослых. Если ребенок с первых дней жизни знает, что автокресло – это его единственное безопасное место в автомобиле, то это заслуга в первую очередь родителей.
19 марта 2019 года в Костромской области для родителей-водителей проходила акция «Юный пассажир». Учащиеся 4 «б» класса Солигаличской средней школы, входящие в состав школьного отряда юных инспекторов движения (ЮИД), совместно с автоинспекторами, в рамках социального проекта «По правилам», тоже присоединились к этой акции, напомнили родителям о своей безопасности в автомобиле. 
Начал свою работу необычный «дорожный патруль» после уроков у ворот школы. Выстроившись вдоль проезжей части с плакатами и лозунгами в руках, юные инспекторы движения встречали подъезжающих за детьми к школе водителей-родителей, дедушек, бабушек. Две школьницы Анастасия Лебедева и Полина Мартьянова, вместе с инспектором ОГИБДД МО МВД России «Чухломское»  Натальей Владимировой Петушковой, обращались к папам и мамам с просьбой о соблюдении правил по перевозке детей. Также капитан школьного отряда ЮИД Ярослав Чистяков, через громкоговорящее устройство в патрульном автомобиле, обращался ко всем родителям с просьбой заботиться о безопасности детей. Читая стихотворение о важности применения детских кресел, мальчик напоминал родителям о необходимости использования детских удерживающих устройств во время поездки с ребенком в автомобиле. 
Солигаличские водители, частенько становящиеся свидетелями подобных мероприятий, слышат от детей и автоинспекторов о том, как важно применять детские удерживающие устройства, даже во время поездки на короткие расстояния. Также ЮИДовцы и автоинспекторы надеются, что такие мероприятия помогут родителям понять, как важно быть внимательным и дисциплинированным на дороге, особенно когда в автомобиле ребенок. А используя автокресло при перевозке детей в салоне автомашины – это залог безопасности маленьких пассажиров.
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