
    В весенние каникулы, 26 марта, на базе Дворца творчества в Костроме состоялся областной слёт отрядов ЮИД, в котором приняли участие более 200 школьников и руководителей отрядов ЮИД из муниципальных районов Костромской области. Также в рамках данного слёта состоялся финал регионального этапа конкурса «Безопасное колесо», в котором приняли участие 28 команд (состоящие из 2-х мальчиков и 2-х девочек в возрасте 10-12 лет) из Костромы и Костромской области.
    Солигаличский район на слёте-конкурсе представляли учащиеся 4 «в» класса Солигаличской средней школы Арсений Соколов, Никита Иутинский, Полина Веселова и Юлия Смирнова, входящие в состав школьного отряда ЮИД.
    На торжественном открытии слёта важность проводимого мероприятия в своём обращении к участникам подчеркнул заместитель председателя Костромской областной Думы Иван Богданов. Лучшие руководители отрядов ЮИД за профессиональное мастерство, целеустремлённость и кропотливый труд в достижении одной из важных целей в воспитании законопослушных участников дорожного движения были награждены благодарственными письмами Департамента образования и науки Костромской области. Среди награждённых благодарственными письмами Департамента образования и науки Костромской области оказалась и руководитель отряда ЮИД Солигаличской средней школы Ольга Константиновна Скуднова. Самые активные отряды ЮИД на этом мероприятии были награждены благодарственными письмами Костромской Госавтоинспекции. Отряд ЮИД Солигаличской средней школы также оказался в числе награждённых благодарственным письмом Костромской Госавтоинспекции за активную работу по пропаганде безопасного поведения на дорогах Костромской области.
    В этот день перед участниками слёта-конкурса открылось много всего интересного и познавательного. В ходе мероприятия участники разбились на две группы: на участников слёта, не участвовавших в «Безопасном колесе», и, участников принимающих участие в финале конкурса «Безопасное колесо». Участники слёта, не участвовавшие в «Безопасном колесе», на обучающих мастер-классах смогли поделиться опытом и научиться новому по оказанию первой помощи при дорожно-транспортном происшествии, алгоритму действий при различных сложных дорожных ситуациях. Все эти занятия проходили под руководством опытных наставников – сотрудников ГИБДД, преподавателей Центра по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей» и «Школы безопасности», педагогов Центра научно-технического творчества и детско-юношеского туризма «Истоки». Также в ходе мастер-классов дети изготовили для себя и своих друзей световозвращающие брелоки. Полученные знания ребята в дальнейшем будут применить при организации, проведении акций и мероприятий, направленных на пропаганду безопасности дорожного движения. 
    Финалисты конкурса «Безопасное колесо», в числе которых были и четвероклассники Солигаличской средней школы, принимали участие в прохождении конкурсных этапов соревнований, демонстрируя свои знания правил дорожного движения. На площадках Дворца творчества ребята приняли участие в конкурсах «Знатоки ПДД» и творческом конкурсе, а конкурсы «Оказание первой медицинской помощи» и «Фигурное вождение», где пришлось показывать умения и навыки управления велосипедом, преодолевая различные препятствия - «Узор из конусов», «Слалом», «Узкая доска», «Прицельное торможение», «Змейка», проходили на базе Костромского государственного университета. 
    Также в этот день каждая команда посетила детский технопарк «Кванториум», где юным инспекторам движения показали все направления в детском технопарке, а именно, как научиться летать, конструировать роботов, и программировать их в IT-квантуме, создать новую модель в промышленном дизайне и сделать опытный образец в Хайтек цехе. А руководители отрядов ЮИД на практическом семинаре пополнили свою «методическую копилку» новыми методами и приемами проведения занятий со школьниками по правилам безопасного поведения на дорогах, а также под руководством сотрудников Росгвардии Костромской области актуализировали свои знания по оказанию первой помощи.
    На торжественном мероприятии закрытия слёта состоялось награждение победителей конкурса. Исполняющий обязанности начальника Управления ГИБДД УМВД России по Костромской области Михаил Чумак вручил дипломы и памятные призы командам – победителям. Первое место и право представлять Костромскую область на Всероссийских соревнованиях «Безопасное колесо» в Казани завоевала команда ЮИД Кологривского района, второе место на пьедестале почёта заняли представители Чухломского района, а третье место досталось команде ЮИД Буйского муниципального района. 
Ольга Скуднова:
 - Мы благодарны районному отделу образования Солигаличского муниципального района, что доверили нашей команде защищать честь района на областном уровне. Хотя мы не заняли призовых мест, так как в общем командном зачёте у нас только восьмое место, в творческом конкурсе четвёртое место, а по оказанию первой медицинской помощи третье место, но я считаю, что из 28 команд это не плохой результат. Ребята старались, и это было видно. Они большие молодцы, что не побоялись выступить за честь района. Мы съездили, посмотрели на других, увидели и проанализировали свои ошибки, показали себя. А главное в этот день мы почерпнули заряд незабываемых эмоций, море впечатлений, нашли новых друзей, знакомых и поняли, что нам есть чему учиться и есть к чему стремиться.


 

