#СолигаличскаяСОШ Учащиеся 4 «б» класса Солигаличской средней школы Костромской области, входящие в состав отряда юных инспекторов движения (ЮИД), приняли участие в квест-игре под названием «Тайна световозвращателя», проходившей на базе Корцовской средней школы.
    Данная квест-игра была организована Госавтоинспекцией и региональным департаментом образования и науки Костромской области. Целью проведения квеста являлась активизация познавательного интереса у обучающихся к соблюдению правил безопасного поведения на дороге, популяризации использования световозвращающих элементов для снижения дорожно-транспортного травматизма. Участникам предстояло побывать исследователями и пройти испытания на станциях, на которых необходимо было преодолеть различного рода трудности и разгадать тайну световозвращателя. 
   В Солигаличском районе в целях пропаганды правил безопасности дорожного движения, профилактики дорожно-транспортного травматизма квест для образовательных учреждений района решили провести в Корцовской средней школе, куда и прибыли ЮИДовцы из Солигаличской средней, а также Верховской, Коровновской, Солигаличской основных школ, чтобы пройти испытания на 5 станциях. Команды ЮИДовцев, получив инструктаж и карты, следовали своему обозначенному маршруту движения. На станции ребят ждали Мастера квест-игры, педагоги Корцовской средней школы, где командам за 8 минут предстояло выполнить задания и заработать баллы. Учащимся предлагались следующие станции: «Поле чудес», «Засветись», «Дорисуй дорожный знак», «Дорожная головоломка», «Знатоки».
   Все участники игры проявляли смекалку, сообразительность и находчивость, показав хорошие знания правил дорожного движения. Ребята дружно и сплоченно работали своими командами, поддерживали друг друга, как могли, в результате смогли разгадать тайну световозвращателя. В заключение мероприятия капитаны из бумаги склеили лучистые солнышки, отражающие яркий свет. Эти солнышки наталкивали на определённые мысли и походили на социальную акцию, призывающую к доброму, чистому, светлому.
    В конце игры жюри, в состав которого входила, старший лейтенант полиции ОГИБДД МОтд МВД России «Чухломское» Костромской области Наталья Владимировна Петушкова, были подведены итоги. Все отряды ЮИД показали блестящие знания правил дорожного движения, так как результативный разрыв между командами оказался не значительным. Команды, которые набрали наибольшее количество баллов получили - 1 место «Верховская ООШ», 2 место «Солигаличская ООШ» и 3 место «Коровновская ООШ», а все остальные грамоты за активное участие и световозвращающие элементы – фликеры, маленькие значки и наклейки, которые можно разместить на рюкзаке, куртке, руке или джинсах, а также на обуви. Они отражают свет в темноте и помогают увидеть пешехода в ночное время быстрее.
   Из Корцовской средней школы дети уехали с напутственными словами старшего лейтенанта полиции Натальи Владимировны Петушковой о том, что необходимо соблюдать правила дорожного движения и обязательно иметь на одежде, рюкзаках световозвращающие элементы.
P.S: По данным интернета исследования показывают, что на 90% действия водителя зависят от получаемой им визуальной информации. В тёмное время суток человеческий глаз воспринимает лишь 5% от того, что он в состоянии различить днём. Поэтому именно в этот период времени фиксируется немалая часть дорожных аварий, среди которых преобладающее число — это наезды автотранспорта на пешеходов. В целях безопасности дорожного движения была введена норма, в которой говорится о световозвращателях: «при переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны, иметь при себе предметы со световозвращающимися элементами, чтобы обеспечить видимость этих предметов водителями транспортных средств».
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