Отзывы о социальной гостиной

А. Начиналова: «В апреле, в школе, я и еще несколько родителей присутствовали на школьном мероприятии, посвященному общению родителей и детей, о силе слова. Добрые слова помогают детям развиваться, повышать самооценку. Школьный психолог подготовил интересные буклеты о правилах  общения с детьми. Мне беседа очень понравилась. Дети и родители откровенно общались между собой, понимая друг друга даже взглядом. Очень жаль, что такие мероприятия не могут охватить всех школьников и их родителей. Я пожелала бы больше встреч и тем для обсуждения в такой дружеской обстановке, а буклеты, что нам подарили, были бы у каждого ученика и их родителей. Большое спасибо организаторам!»

[bookmark: _GoBack]Н.В. Баранова: «Не так давно в школе состоялась встреча на тему взаимоотношений родителей и детей. Мероприятие имело необычную форму для диалога  – форму круга, где и родители, и дети видели друг друга. В течение беседы поднимались вопросы, которые актуальны во все времена – конфликты «отцов и детей» и причины их появления. Выполняя различные задания, учащиеся и их родители осознали, какое влияние оказывают слова на здоровье человека. И дети, и родители пришли к выводу, что можно и нужно прислушиваться друг к другу, уметь находить рациональные способы решения проблем». 

Е. Аносова и А. Мелехова: «На школьной конференции, которая состоялась 20 апреля 2017 года учащиеся 8-х классов и их родители говорили о взаимоотношении детей с родителями, о вреде сквернословия.  Нам рассказали о происхождении нецензурных слов, о том, какое влияние они оказывают на организм человека. Также шла речь об умении слушать и слышать своих близких. В конце мероприятия все участники получили брошюры, в которых были советы о том, как научиться понимать друг друга. Мы считаем, что такие встречи надо проводить чаще, чтобы люди могли задуматься над своими поступками, словами, чтобы могли переосмысливать свои действия и меняться к лучшему». 
