#РДШ#СолигаличскаяСОШ#ЛюбовьКомсомолВесна 9 апреля учащиеся Солигаличской средней школы, входящие в состав лидеров Российского движения школьников (РДШ), приняли активное участие в районном смотр – конкурсе комсомольской песни «Любовь, комсомол и весна». Участвовали в нём ветеранские, детско – ветеранские организации, ветеранские клубы по интересам, учреждения культуры. Состоялось праздничное мероприятие в районном Доме культуры, и было посвящено 100-летию ВЛКСМ. 
    Со стороны приятно было наблюдать, как на торжественную встречу собирались комсомольцы разных лет Солигаличского района, чей опыт нужно транслировать современной молодёжи. Ведущие мероприятия десятиклассница Солигаличской средней школы Любовь Яковлева и учитель биологии Солигаличской средней школы Галина Михайловна Дудина на протяжении всего мероприятия подчёркивали всю важность праздника юности, связанного с судьбой страны. 
    В этот день со сцены концертного зала собравшихся приветствовали глава Солигаличского муниципального района Ольга Николаевна Чичерина и главный инициатор, и вдохновитель такого яркого события, председатель районного совета ветеранов Надежда Васильевна Жданова. Надежда Васильевна в своём выступлении поблагодарила всех неравнодушных, кто поддержал и откликнулся принять участие в подготовке мероприятия, а это депутат Костромской областной Думы Владимир Дмитриевич Дьяконов, директора школ, члены ветеранских и детско – ветеранских организаций.
    Смотр – конкурс комсомольской песни объединил всех в одну большую дружную семью. Яркий концерт этому подтверждение. От Солигаличской средней школы выступали ветераны педагогического труда, исполнившие песню «Комсомол, комсомол, комсомол!», а учащиеся школы Елена Скуднова (10 класс), Дмитрий Орлов и Глеб Андреянов (11 «а» класс) вместе с ветеранами педагогического труда исполнили песню, связанную с названием смотр – конкурса «Любовь, комсомол и весна». В это время, пока исполнители пели «Любовь, комсомол и весна», красивые пары из 11 «а» класса кружились в замечательном, зажигательном танце. Это Анастасия Капустина и Владислав Дорофеев, Анастасия Перова и Никита Березин, Анастасия Григорьева и Никита Кудряшов, Юлия Волнухина и Матвей Махин. Своим выступлением старшеклассники передали залу дух советской молодёжи, комсомольский задор, юность, любовь. За песню и танец «Любовь, комсомол и весна» детско – ветеранская организация Солигаличской средней школы в районном смотр – конкурсе комсомольской песни получила заслуженное 1 место. МОЛОДЦЫ, РЕБЯТА! МОЛОДЦЫ, ВЕТЕРАНЫ! ТАК ДЕРЖАТЬ! ВСЕМ ОГРОМНОЕ СПАСИБО.
     Ещё в этот день учащиеся 8 «в» класса Солигаличской средней школы приняли участие в мероприятии «Октябрёнок, пионер, комсомолец», которое  для учащихся школ района подготовили и провели сотрудники районной библиотеки им. А.С.Пушкина, а ветераны педагогического труда, они же и лидеры комсомольского движения, приняли участие в интеллектуальной игре по станциям. Также в этот день были подведены итоги районного конкурса электронных фотоальбомов «Юность комсомольская моя», который жители Солигаличского района создают к 100-летию Солигаличского комсомола. Это знаменательное событие Солигаличский район отметит в июне 2020 года.
О.СКУДНОВА, педагог – организатор Солигаличской средней школы. Фото автора.
 

