    Казалось бы, весна не оставила солигаличанам шансов провести завершающие лыжный сезон соревнования, но 22 марта 2019 года они всё же состоялись, и весьма успешно, на освещённой лыжной трассе по ул. Новосёлов. Благодаря уплотнению трассы весь зимний сезон и закрытию для посещения за 2 дня до состязаний её состояние позволило провести все 3 планируемых забега, в котором также приняли участие лидеры и активисты Российского движения школьников (РДШ), входящие в состав районного спортивно-молодёжного центра (тренер С.Е.Кусов), из Солигаличской средней школы. 
    В своём приветственном слове первый заместитель главы администрации района Е.В.Капустина поблагодарила всех участников за верность лыжному спорту, порадовалась успехам наших спортсменов и отметила большой вклад в развитие лыжного спорта и его популяризации тренера районного спортивно-молодёжного центра С.Е.Кусова. А также руководителей образовательных организаций, ученики которых активно участвуют в спортивных мероприятиях, энтузиастов здорового образа жизни. Евгения Васильевна пожелала нашим спортсменам не останавливаться на достигнутом, и, закончив этот лыжный сезон, начинать подготовку к будущему.
    Поднять флаг соревнований были приглашены самые сильные лыжники района – Виктория Шипова (учащаяся 10-го класса Солигаличской средней школы) и Иван Зубатенко (выпускник Солигаличской средней школы 2018 года). Иван, чемпион региона по лыжным гонкам, был удостоен переходящего кубка и звания лучшего лыжника Солигаличского района в этом сезоне.
    На дистанции 1,5, 3 и 4,5 километра по возрастным группам состязались спортсмены-школьники из Солигаличской и Корцовской средних школ, Куземинской и Верховской основных школ, а также один спортсмен из Чухломы, взрослые любители лыжного спорта, ветераны.
    Официально закрыть сезон – опустить флаг соревнований удостоились чести супруги Николай Анатольевич и Светлана Павловна Смирновы, ставшие в этот день призёрами (победителями) в ветеранской группе. Их сын Василий специально приехал на закрытие лыжного сезона в родном районе с ординаторской медицинской практики из Вологды и тоже стал призёром соревнований.



