    В весенние каникулы, 29 марта, на базе Дворца творчества в Костроме прошёл финал Международного научного конкурса исследовательских и проектных работ «Новый взгляд». В финальных мероприятиях принимали участие школьники из Костромы и Костромской области, делегации из Пётркув-Трыбунальски (Польша), республики Сербия (город Врбас), а также республики САХА (из сёл Аппаны и Намский улус, Якутия), городов Ярославля, Омска и других. А организаторами, такого важного для Костромской области события, выступили Департамент образования и науки Костромской области, государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Костромской области «Дворец творчества», при поддержке Федерального ресурсного центра социально-педагогической направленности (город Москва), Института изучения детства, семьи и воспитания РАО (город Москва), Костромского государственного университета, КОИРО и других общественных организаций.
    На торжественном открытии конкурса участников приветствовали Депутат Костромской областной думы Дмитрий Грибков, он читал стихи, а известный в России ученый, доктор наук Михаил Иосифович Рожков подчеркнул, как важно в наше время быть неравнодушным. Гостья из Киргизии - директор Республиканского центра "Балажан" Мусина Дария отметила важность встречи молодых людей из разных регионов и стран. Директор института педагогики и психологии Костромского государственного университета Анна Геннадьевна Самохвалова поздравила участников конкурса с первыми шагами в науку. 
    В финал конкурса вышло свыше 100 участников, представившие результаты исследовательской, проектной, социально-значимой деятельности школьников, интересные решения и взгляды молодежи на экономику, общественные отношения, на проблемы свободного времени и ориентиры будущих профессий. Большинство работ опиралось на непосредственные исследования молодежи на предприятиях региона, с конкретными бизнес-планами и личными предложениями. Поэтому в качестве экспертов выступили известные в регионе предприниматели, общественные деятели, педагоги, имеющие достижения в профессиональной деятельности, ученые костромских и московских вузов. 
    Данное событие в Костромском регионе является важной площадкой демонстрации достижений детей, показывающее наличие в регионе пространства взаимодействия, сотрудничества различных организаций.  А ещё - это площадка добрых отношений, новых знакомств и контактов. Особым вниманием в этот день были окружены молодые люди из САХА (Якутия), Польши, Сербии. И это говорит о том, что нет границ в творчестве, добре и смелых идеях. Всем взрослым огромное спасибо за поддержку детских инициатив и идей, гостям - за то, что приехали, а участникам - за свежесть и нестандартность мыслей.
    От Солигаличского района в финал Международного конкурса исследовательских и проектных работ «Новый взгляд» вошла учащиеся 10 класса Солигаличской средней школы Елена Скуднова. В финал Елена вышла по двум номинациям «Краеведение» и «Моё дополнительное образование» (руководитель работ педагог-организатор Ольга Константиновна Скуднова). В номинации «Краеведение» Елена рассказывала о истории Солигаличского района, знаменитых местах и земляках, значимых событиях, которые происходят в родном районе. В номинации «Моё дополнительное образование» Елена рассказывала о своём дополнительном образовании, которое стало для неё миром ярких открытий и возможностей. В номинации «Моё дополнительное образование» в Международном конкурсе исследовательских и проектных работ «Новый взгляд» Елена заняла 3 место. 
    

