#РДШ#СолигаличскаяСОШ «Прощание с Букварём!»
    21 марта 2019 года, в последний учебный день перед долгожданными весенними каникулами, у  самых маленьких учеников Солигаличской средней школы – первоклассников - прошёл традиционный праздник «Прощание с Букварём!». 
    «Прощание с Букварём!» - большое, яркое событие в жизни каждого первоклассника, а для тех, кто пришли в школу не умеющими читать это особенное событие значимо втройне, так как благодаря Букварю они выучили буквы, научились читать и писать. Поэтому Букварь для многих начинающих читателей первая в жизни, самостоятельно прочитанная книга, ставшая их первым школьным достижением, а последняя страница Букваря открыла дверь в новую жизнь, где так много интересных, познавательных книг.
    Прощание с Букварём прошло весело и непринуждённо. Открыли мероприятие учащиеся 5 «в» класса песней и танцем из кинофильма «Приключения Буратино». Затем ребята из 1 «а», 1 «б» и 1 «в» классов вспомнили алфавит, рассказав стихи про каждую букву от «А до Я». Потом все дружно отгадывали загадки, где проверялись знания русских народных сказок. А ещё отгадывали загадки про школьные принадлежности, в которых проверялось, что дети носят с собой в своём школьном рюкзаке. На этом празднике ребята получили безграмотное письмо от деда Буквоеда, нарочно путающего буквы в словах. Дети легко справились и с этим заданием, без всяких проблем разгадали послание Буквоеда.
    Также на праздник «Прощание с Букварём!» приходила заведующая информационно-библиотечным центром школы Светлана Николаевна Кострова. Светлана Николаевна  поздравила первоклашек со знаменательным событием, а самым активным читателям вручила дипломы «За тягу к чтению». А ещё на этом празднике 7 первоклашек получили серебряный значок ГТО, показав всем остальным хороший пример в том, что заниматься спортом можно и нужно обязательно. Завершили мероприятие девчонки из 5 «в» класса зажигательным танцам под песню из мультфильма «Антошка».
    Вот так в нашей школе первоклашки попрощались с Букварём, а мы желали им успехов в учёбе и всегда хорошего настроения.
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