    Лозунг «Собери макулатуру – сохрани дерево!» известен всем, только каждый вкладывает в него свои эмоции и чувства. Кто-то готов тут же заняться столь важным делом, а кто-то будет и дальше мириться с тем, что вырубают леса ради бумаги, когда часть её можно сделать из вторсырья. Учащиеся Солигаличской средней школы мириться с тем, что вырубают леса, не хотят. В конце марта в школе, в рамках социального эколого-просветительского образовательного проекта «Бумажный БУМ» (действующего с 2010 года), прошла ставшая традиционной 6-я акция по сбору макулатуры. Проходила она под лозунгом «Сдай макулатуру – сохрани дерево!» и была приурочена к экологическим праздникам – всемирному дню Земли, Международному дню лесов и Международному дню птиц. 
    Экологическому воспитанию учащихся Солигаличской средней школы уделяется большое внимание. Учителями биологии проводятся предметные экологические недели. На классных часах объясняется значимость бережного отношения к природе, где главной целью является привлечение внимания подрастающего поколения к необходимости вторичного использования природных ресурсов, распространении информации о понятии раздельного сбора отходов и его важности. Поэтому к практической части школьники всегда приступают с удовольствием, приносят в школу различные бумажные отходы, устраивая «бумажную ревизию» дома, у родных, знакомых, соседей, на предприятиях города и района. В этот раз акция снова приобрела азартный, соревновательный характер, а лидирующие позиции, близкие к рекорду, как и осенью, занял 11 «а» класс, собрав 188 килограмм макулатуры. Хорошие результаты опять показал 4 «в» класс (99,25 кг), постарались ребята из 5 «в» (62,6 кг) и 4 «б» (60,9 кг) классов. Общее количество собранной по школе макулатуры составило 1,45 тонны. За ней сразу же приехали предприниматели из Костромы. Также костромичи уже по сложившейся традиции забирали макулатуру на предприятиях и в одном из детских садов города. 
    В этот день из Солигалича костромские предприниматели увезли более 3 тонн макулатуры. Если верить данным интернета о том, что 100 килограмм макулатуры спасает 1 дерево, значит, солигаличане, принимая участие в этой акции, спасли более 30 деревьев. 
О.СКУДНОВА, педагог-организатор Солигаличской средней школы. Фото автора.











