Урок №4.  Рельеф и полезные ископаемые Костромской области.
Цель: 
-Познакомиться с геологической историей территории области;
-Составить представление о главных формах рельефа области;

     -Познакомиться с основными видами полезных ископаемых области, района.

                                                        План:

1. Геологическая история. 

В далеком прошлом территория Костромской области была покрыта мощным ледниковым покровом. Он был малой частью того обширного ледника, который покрывал собой всю северную поло​вину Европы и доходил в своей южной части до границ современных степей. Такие обширные массы льда не оставались на месте, они перемещались, сползая с возвышенностей. В местах своего движе​ния ледник разрушал поверхность, в других отлагал разрушенный материал. На территории области мы как раз и наблюдаем результаты его созидательной деятельности — пологие моренные холмы. Из какого же материала они образованы?
Достаточно пройтись вдоль любой реки и посмотреть одно или два обнажения обрывистого берега, чтобы убедиться, "что ма​териалом для этих холмов послужили в основном песок и глина, очень часто с примесью валунов. Все эти ледниковые отложения распределялись небеспорядочно: глина располагалась в основном на водоразделах, т.е. местах более возвышенных, валунные пески занимали более низменные места.
Особенно хорошо выражен ледниковый моренный ландшафт в Костромском, Чухломском и Галичском районах. На большей же части территории области он изменен последующей деятельностью рек и ручьев.
Самыми яркими формами рельефа на территории области яв​ляются Костромская и Унженская низины, Галичско-Чухломская гряда и отроги Северных увалов.
Костромская низина представляет собою понижение в коренных породах. Ее образование нужно отнести к доледниковому времени. Низина расположена по левому и правому берегам р.Костромы, тянется от г.Буя до Волги на протяжении 80 км, ширина доходит до 20 км. Поверхность низины не превышает 110 м над уровнем моря. В геологическом прошлом на месте низины существовал озеровидный бассейн. Все пространство поймы заполнено лугами, болотами, озерами, старицами. Вдоль реки Унжи с севера на юг протянулась Унженская низина, понижающаяся к долине реки Волги. Большая часть этой низины имеет высоту менее 150 метров над уровнем океана, и лишь отдельные места поднимаются выше; к востоку и северу от нее ме​стность повышается.
На западе области расположена Галичско-Чухломская града, образование которой связывают с поднятием коренных пород Восточно-Европейской платформы, а позднее и с деятельностью ледника. Гряда тянется от г.Чухломы на Галич и далее на юг к Волге.
Здесь около г.Плеса она пересекается Волгой. Гряда служит ввворазделом двух бассейнов — р.Костромы и р.Унжи. Наибольшая высота 292 м над уровнем моря у истоков рек Шачи и Ноли. Гряда состоит из моренных отложений ледника различной толщины. Волга перерезала эту гряду около г.Плеса, образовав живописные берега.

 Именно эти места смотрят на нас с полотен русского художника И.Левитана.
На северо-востоке на территорию области заходят отроги Северных увалов.
Чтобы понять особенности поверхности области, необходимо познакомиться с ее тектоническим строением. В основании Русской равнины,  частью которой является и территория нашей области, лежит древняя платформа, имеющая 2-этажное строение: в основании кристаллический фундамент, перекрытый мощной толщей осадочных пород. Эти толщи сложены в основном песками и глинами, встречаются известняки, доломиты и мергели. Среди этих горных пород есть слои, состоящие из многочисленных обломков раковин беспозвоночных животных (моллюсков, ракообразных). Легче всего их можно найти на берегах рек, которыми богата область. Пригладитесь внимательно к камешкам под ногами — вот красиво закрученная раковина, отливающая перламутром. Возьмите ее в руки — тяжелая! Оказывается, в течение длительного времени она пропиталась солями кремния и превратилась в камень. Принадлежала эта раковина обитателю морского дна — моллюску аммониту. А вот еще необычный камень, удлинённый и заостренный с одного конца. Это тоже древний маллюск — белемнит.
2.Как же обитатели морского водоема попали на сушу?
Давайте заглянем в далекое геологическое прошлое, свидетелями которого являются эти окаменелости. А они помогут понять, как возникла и изменялась поверхность нашего края.
Геологическое время, в течение которого формировались горные породы,  делится на 5 эр (архейскую, протерозойскую, палеозойскую, мезозойскую, кайнозойскую), а они в свою очередь на периоды длительностью в десятки млн. лет. За это время физико-географические условия менялись, это отразилось на горных породах.
На территории нашего края доступны изучению, т.е. выходят на дневную поверхность, породы палеозойской, мезозойской и кайнозойской эр. Самые древние (палеозойские) породы залегают в Солигаличском и Чухломском районах. Они содержат большое
количество остатков морских организмов, о существовании на этой территории сравнительно неглубокого теплого моря. Его мелкие прибрежные участки, хорошо прогреваемые солнцем, густо заселялись колониями кораллов, мшанок, зарослями морских лилий. Большинство моллюсков этих морей имеет известковые раковины. После их гибели на дне водоемов накапливались массы известкового материала, который превращался со временем в горную породу — известняк.
А вот значительные отложения пестроцветных глин на севере и северо-востоке области свидетельствуют о континентальном режиме с жарким климатом.
Конец мезозойской эры принято называть эпохой "великого вы​мирания": в это время из-за изменившихся условий обитания по​гибают как беспозвоночные (аммониты, белемниты), так и позво​ночные животные (гигантские пресмыкающиеся).
Как свидетельство более поздних эр и периодов до нас дошли остатки скелетов крупных млекопитающих: бивни и позвонки ма​монта, кости конечностей шерстистого носорога, остатки черепов древнего бизона и др.
Таким образом, разновозрастные толщи горных пород, окаме​нелости, содержащиеся в них, несут на себе следы той эпохи, в период которой образовались, и рассказывают нам о ней. Они по​могают понять, как образовались полезные ископаемые.
3.Полезные ископаемые
Наш край богат ими. И хотя нет здесь руд цветных металлов, ка​менного угля, богатство его составляют нерудные ископаемые. Другое дело, что они недостаточно изучены и используются в хозяйстве.
Одна из самых распространенных групп — строительные ма​териалы. Известняки и мергели размещены по области неравномерно. Наиболее крупный массив известняков находится в районе г.Солигалича, где их общая мощность достигает 90 м; Известняк пригоден для получения строительной извести, кирпича, цемента. На базе Солигаличского месторождения известняков и мергелей работает известковый завод.
На территории области выявлено 100 месторождений пресноводной извести, из которых 45 пригодны для разработки. Эти отложения встречаются в основном в пределах Галичско-Чухломской гряды. Учитывая высокую кислотность почв области, сложные условия дальней транспортировки, а также приемлемые условия разработки ряда месторождений, использование этого сырья для известкования представляет практический интерес.

Пески, глины, гравий своим происхождением обязаны дея​тельности текучих вод и ледника. Распространены они довольно широко. По назначению пески не одинаковы: в Заволжском районе Костромы песок применяют для получения силикатного кирпича, в Галичском районе есть месторождения формовочных песков, используемых в металлургии. Есть в области 2 месторождения чистых кварцевых песков, из которых
получают стекло, стеклянную посуду, а сделав необходимые добавки, можно изготовить хрусталь. 
Почти по всей области распространены глины, служащие хорошим материалом для гончарного дела.
Мощные залежи гравия находятся в Красносельском, Судиславском и Межевском районах. 
Горючий сланец, торф, сапропель. Эта группа полезных ископаемых  может сыграть большую роль в развитии местной промышленности. Наиболее широко распространен торф. Богатые месторождения его сосредоточены в Костромском районе, Солигаличском, Парфеньеском  и Макарьевском районах. Торф используется как топливо на тепловых
электростанциях и в жилищном хозяйстве. Известен торф и как азотное удобрение. Из торфа можно производить высокоплавкий воск, который служит лучшим компонентом смесей, применяемых для точного литья. Из раствора, полученного после специальной обработки тонны сухого торфа, можно изготовить следующие вещества: кормовые дрожжи, этиловый спирт, небелковый заменитель протеин, патоку. 
Горючие сланцы занимают небольшие площади в области. Наиболее разведанное месторождение — Мантуровское. Однако широкого применения сланцы пока не нашли, они используются лишь в топливной  промышленности
Сапропель — это озерный ил, он образуется в стоячих водоемах,
 на  дне которых без доступа воздуха идет разложение растений и животных организмов.
Большие запасы сапропеля (в некоторых местах мощностью до 10 м) содержатся в Галичском и Чухломском озерах. Основное использование сапропеля в качестве органического удобрения. Но он может быть и топливом, и сырьем для химической промышленности. Исследования показали, что из него можно получать масла, заменяющие нефть, деготь, воск, парафин, аммиак, метиловый спирт. Сапропель костромских озер, содержит кальциевые и магниевые соли, поэтому может применяться как лечебное средство.
Фосфориты вместе с известняком и туфом могут служить сырьем  для производства минеральных удобрений. 
Железные (болотные) руды встречаются в виде тяжелых обломков различной величины. В 18 веке их использовали для получения железа, из которого изготовляли кустарным способом   сельскохозяйственный инвентарь и оружие. Залежи руды распространены в левобережье р.Костромы, в бассейнах Унжи и Ветлуги. Именно эти руды дали начало ювелирному промыслу села Красное-на-Волге. Промышленного значения сейчас они не имеют.
Нередко в торфяных массах находятся залежи минерала вивианита. Он встречается в виде землистых скоплений голубовато-бе​лого, синего цветов, которые могут быть использованы для изго​товления голубой краски. А вот другой природный краситель —охра — использовался раньше для получения желтых красок. Ими красили дома, полы, покрывали иконы. Дом, покрашенный охрой, до 20 лет не теряет цвета. Все природные красители экологически чистые.
О залежах поваренной (каменной) соли в глубине свидетель​ствуют соляные источники, встречавшиеся во многих местах быв​шей Костромской губернии. Не случайны и географические назва​ния — р.Солоница, с.Большие соли, г.Солигалич, р.Солоничка (Буйский район). В прежние времена путем выпаривания из этих вод получали соль. Сейчас минеральные источники используют в лечебных целях: в г.Солигаличе создан санатория им.А.П.Бородина, в г.Костроме санаторий "Костромской".
В недрах Костромской области можно даже найти полудрагоценные камни. В одном из карьеров Солигаличского района встречается скальная порода — аметист: фиолетовый прозрачный поделочный камень, который кстати пришелся бы ювелирам.
Ископаемые богатства нашей области еще недостаточно изучены. Сейчас работает несколько геологоразведочных партий. Есть  основания предполагать, что в недрах области имеются и другие полезные ископаемые. При обследовании карьеров были получены положительные результаты по золотоносности и алмазоносности отдельных районов области.
Практическая работа

1.Основные формы рельефа
· Низменности:

1.

2.

· Возвышенности:

      1.
      2.

2. Рельеф области (экзогенный) – всхолмленная равнина, образованная внешними природными силами:
1.

2.

3.
3.Перечислите полезные ископаемые области?
4.Какими полезными ископаемыми славится Солигаличский район?
	Название минерального сырья
	Где используется?

	
	


5. Почему на территории области распространены нерудные полезные ископаемые?

6. Назовите причины формирования 2-х крупных озёрных котловин в западной части области?

7. Что вы можете рассказать о фото?
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