                    Курс 7: Великая Отечественная Война  и  Солигаличский район
Цель:  расширить знания детей  о Солигаличском районе в годы Великой Отечественной войны.
                                                  План:
1.Солигаличский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
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22 июня 1941 года около 4 часов утра, когда мирные советские граждане ещё спокойно спали, фашистская Германия без предъявления каких-либо претензий вероломно напала на Советский Союз. Почти на всем протяжении западной государственной границы СССР стали рваться тысячи бомб и снарядов, предутренняя тишина огласилась рёвом немецких самолётов и гулом моторов танков. В 12 часов по радио заместителем председателя Совнаркома, наркомом иностранных дел В.М.Молотовым было оглашено правительственное сообщение о внезапном нападении фашистской Германии на СССР. «Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, не смотря на то, что между СССР и Германией заключён договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия договора». Сообщение заканчивалось словами: «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!» эти знамениты е слова стали боевым девизом для миллионов граждан многонационального Советского государства.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. навсегда останется в памяти как беспримерный ратный и трудовой подвиг нашего народа. Территория Костромской области не подвергалась оккупации. Здесь не гремела канонада, не горели города и села. Её земля не была изрыта окопами, обезображена воронками от снарядов, мин и бомб. Но это совершенно не означает, что пламя войны обошло её стороной. 

Так, жизнь небольшого городка Солигалича и близ лежащих деревень, которые входили накануне и в годы ВОВ в Ярославскую область, с началом войны резко изменилась. Всё: и колхозы, и школы, и больницы - стало перестраиваться на военный лад. Люди жили и работали под лозунгом «Все для фронта, все для победы!», фронт и тыл были едины против врага. 

Как и все районы нашей Родины Солигаличский район для участия в войне дал немало людей. Население города к 1939 году составляло всего5400 человек, несмотря на это, в первые же дни войны от добровольцев поступило 57 заявлений, требующих незамедлительной отправки на фронт. Более 600 солигаличан записались в народное ополчение. Ушло 252 коммуниста, 773 комсомольца. В районе непрерывно готовились резервы Красной Армии, обучаются военному делу, были подготовлены многие сотни человек в школах ФЗО и ремесленных училищах. Для всеобщего обязательного обучения военному делу в районе было организованно 15 военно-учебных пунктов, в том числе 2 в городе. С сентября 1941 года в районе на военно-учебных пунктах было обучено 1702 человека, в спецподразделениях 727 человек.

За время ВОВ собрано 2 637 507 рублей на вооружение Красной Армии. 

По решению ГКО за снабжение войск действующей армии вещевым имуществом отвечало Управление вещевого снабжения Главного интендантского управления (УВСГИУ).

Телеграмма Ярославского ОБОМА ВКБ(б) в солигаличский райком ВКП(б) об организации сбора среди населения теплых вещей для Красной армии
13 июля 1943 года

Постановлением бюро обкомпарта Вашему району установлено задание собрать среди населения для Красной Армии шерстяных чулок, носков, портянок одну тысячу пар, шерстяных варежек, меховых рукавиц, теплых двухпалых перчаток одну тысячу пар. Обкомпарт обязует Вас немедленно развернуть работу среди населения, широко привлечь актив, молодежь, организовав среди населения массовое ручное прядение шерсти, кустарное изготовление указанных теплых вещей, полностью обеспечить выполнение задания, из них 20 июля - 10 процентов задания, 6 августа - 20 процентов, 15 августа - 40 процентов, 1сентября - 70 процентов и 100 процентов 15 сентября 1943 года.

Секретарь обкомпарта Горбань
Благодаря сохранившимся газетам «Солигаличские вести» стали известны многие данные.

1.Из сводного отчета о поступлении и сдаче теплых вещей для Красной армии с начала кампании 1941 г. по январь 1945 г. по Солигаличскому району:
Январь 1945               Всего поступило:
	Полушубки 
	335 

	Жилеты овчинные и меховые
	167

	Валенки
	1893

	Носки, чулки и портянки шерстяные
	3473

	Перчатки и рукавицы шерстяные и меховые, белье теплое
	5259

	Рубашки
	39

	Свитера
	95

	Кальсоны
	126

	Шапки-ушанки
	739

	Куртки
	228

	Шаровары
	197


2.Обсудив постановление бюро обкома «О помощи городам и районам Белорусской ССР, освобождённым и освобождаемым от немецкой оккупации», рабочие и служащие Солигаличского льнозавода выделили 46 простыней и сорочек, гимнастёрок, брюк, рубашек, полотенец и 22 пары детских носков. Артель инвалидов «Красный Октябрь» подготовила к отправке 1063 деревянных ложки, 5 кг верёвок, 20 пар детских чулок.

Впервые началось строительство барж. В 1944 году было построено 18 барж общей ёмкостью 27 тысяч тонн. В Солигаличе была пущена электростанция на дровяном топливе мощностью 90 кВт. В годы войны солигаличане снабжали Красную Армию валяной и кожаной обувью, авиасырьем, стройматериалами, санями и др.

В экономическом отношении ведущую роль в районе занимало сельское хозяйство.

В книге, написанной на основании воспоминаний ветеранов ВОВ Костромской области Солигаличского района, есть много рассказов о тяжелой жизни обычных людей в то время. 

Иванова Ульяна Игнатьевна жила в деревне Волково: «…ухаживала в войну и за телятами, и за откормочниками с напарницей да с напарником, дряхлым стариком. Вот и вертелись все сами: и корма достать, и вовремя их сдать. Но ничего, как селезни, гладкие да упитанные мои питомцы были. Не легче и за свиньями ухаживать, да ещё сторожба мне была. Помещение 40 метров в длину, его убирать надо, 7 дверей, каждой зимой тропочку проторить нужно. Трубы и котлы сама чистила. В год вырабатывала по 2-3 тысячи трудодней, а толку что? Ничего на них не давали. Помню, ещё когда на телятнике работала, выделили мне жернова, чтобы я зерно на комбикорма молола, и себе, говорят, на кашу немного возьмёшь. Да куда там, люди быстро заметили моё «жирование», что это, мол, Ульяна так хорошо устроилась? Несправедливости пришлось претерпеть… Голод на какие только поступки не толкал людей.» 

Нелегко приходилось и работникам больниц. О героическом труде медицинских работников Совеги в годы войны рассказала врач Вера Николаевна Попова . На родине она оказалась в 1941 году в числе эвакуированных из Ленинграда и работала в Васильевской участковой больнице. В годы военного времени в сложных условиях медицинские работники боролись за жизнь людей в тылу так же, как и на фронте. Правда здесь не было слышно свиста пуль, разрывов авиабомб и снарядов. Транспортировка больных- одна из сложных проблем. Если с Совеги в Солигалич направлялись больные, которым требовалась срочная медицинская помощь, то такой транспорт, как лошадь, был просто губительным для больного. Положение усугубляла ухабистая 30 км дорога. Поездка в один конец длилась 8-10 ч. 

В помещении больницы в вечернее и ночное время приходилось работать при керосиновой «мигушке». Кипятили инструменты на плите, ведь керосин был дефицитом. К больным, нуждающимся в помощи на дому, медработники в любое время суток и при любой погоде ходили пешком. 

В 1942 г на Совегу из Ленинграда крайне истощенными стали прибывать эвакуированные люди. Некоторые из них оказались больными сыпным тифом. Врач совежской больницы, посоветовавшись со своими коллегами, решили тифозных в районную больницу не отправлять, а лечить у себя. Профилактические мероприятия позволили избежать распространения коварной болезни среди местного населения и обслуживающего персонала больницы.

Во время войны в труднейших условиях оказались дети. Коллектив совежской больницы делала все возможное для сохранения их здоровья. Непременно выполнялись профилактические прививки против оспы и дифтерита, больных детей обязательно госпитализировали, регулярно проводили их осмотры. Остро ощущался недостаток в медикаментах. Их ничтожное количество, получаемое в районной аптеке, дополнялось своими лекарственными средствами. Например, больничные работники собирали валериановые корни, высушив которые, готовили микстуру. 

Из воспоминаний работницы аптеки Марии Ивановны Смирновой: «Коллектив нашей аптеки в годы войны был небольшой. Александра Александровна Чурина готовила лекарства по рецептам врачей и по требованиям лечебных учреждений. Готовых лекарств в то время не поступало, а поэтому готовили все сами – микстуры, мази, эмульсии, пилюли. Готовили и инъекционные растворы в специальной комнате-боксе. Трудности были с доставкой медикаментов из-за транспорта, мы с трудом находили его. А потом привезённый груз разгружали и распаковывали сами. Тяжёл был труд санитарок, водопровода не было, и им приходилось воду носить ведрами на второй этаж. А воды требовалось много. Пол в аптеке был некрашеный, и чтоб намыть его требовалось немало сил. В аптеке всегда был порядок. Кроме своей аптечной работы приходилось работать в колхозах на уборке урожая. Любую работу выполняли добросовестно...»

Работа на Совеге и в Солигаличе для молодых врачей явилась суровой и поучительной школой, закалившей характер в преодолении трудностей. Вот такие простые труженики вместе с фронтовиками самоотверженным трудом ковали победу над врагом.

Постоянная забота о героических защитниках Родины проявлялась и в том внимании, которым были окружены семьи фронтовиков. Матери, жены, дети воинов получали помощь промтоварами, продовольствием, дети фронтовиков обеспечивались в первую очередь детскими учреждениями, им предоставлялись льготы в оплате жилья, предоставлялось топливо. В нашей области пособия по многодетности получили 3109 матерей, начиная с 1936 года им выплачено 6 миллионов 814 тысяч рублей …..В районах и городах регулярно проводились декадники и месячники помощи семьям воинов. Солигаличская средняя школа, включившись в месячник помощи семьям фронтовиков, силами учащихся поставила два спектакля, сбор которых в сумме 1200 рублей роздан семьям фронтовиков. Особо нуждающимся семьям тимуровские команды подвозили дрова. Трогательно благодарили тимуровцев матери красноармейцев. 

Как родных братьев и сестер принимало население тыловых районов женщин, стариков и детей, эвакуированных из областей, временно захваченных фашистами. В особенности радушно, по истине по-родственному заботились труженики тыла о детях, эвакуированных из героического Ленинграда.

Школа … Все как всегда – пятерки и двойки, второгодники, плохая дисциплина… но спокойная, мирная жизнь. Никто ещё не знал, что через несколько дней война уже будет не детской игрой, а страшной действительностью, и вчерашние дети, которые в школе не смогли пострелять по бумажным мишеням из-за отсутствия патронов, получат эти патроны, чтобы пострелять по мишеням живым…

Из отчета о работе Солигаличской средней школы за 1941-1942 учебный год: «К началу года было учащихся в школе – 599 человек. На 20 мая значатся 497 человек. Причина отсева: выбыло в другой район – 41 человек, призваны в Красную Армию – 6 человек, по болезни – 20 человек, исключено – три, умерло – два, ушло на курсы медсестёр – один, из-за отсутствия одежды и обуви – 14, по семейным обстоятельствам – 37 человек (уход для замены на работе взрослых, отозванных на военный и трудовой фронты, смерть кормильца и другое)».

Оставшиеся дети ходили в школу и на уроках естествознания продолжали составлять простенькие гербарии и коллекции насекомых. Конечно, темы этого предмета трудно было увязать с политико-воспитательной работой, которая была подчинена интересам Великой Отечественной войны.

На других же уроках (даже на физике, химии, математике) учителя это делали. И, конечно же, при прохождении романа Л.Н. Толстого «Война и мир» проводилась параллель между Отечественной войной 1812 года и современной Великой Отечественной войной. И все доклады начинались со слова «фашизм». И кружки в основном работали военно-физкультурные. А драматический ставил постановки по злободневным материалам газет и журнала «Крокодил» деньги шли в пользу Красной Армии и детей, потерявших родителей. Дети участвовали в сборе колхозного урожая, собирали средства на самолёт «Ярославский пионер» и посылки бойцам Красной Армии и так далее.

Но была очень низкая температура в младших классах, и нужно было учителям и родителям организовываться на заготовку дров. Но у детей фронтовиков не было одежды и обуви, и нужно было решать вопрос о ремонте сапог и ботинок через сапожные артели города, и организовывать кружки рукоделия, чтобы сшить одежду для нуждающихся. А эвакуированные дети были голодны, и нужно было просить, чтобы их «прикрепили» к столовой.

Шла война. Но школы работали, дети учились. Несмотря на то, что было холодно, голодно, они писали патриотические сочинения, решали арифметические задачки, собирали гербарии. Придёт мирное время, и их занятия пригодятся.

Не замирала в годы войны культурная жизнь Солигаличского района. «Солигалич всегда был культурным городом. Ни в городе, ни в деревне я не слышала матерных слов – писала Егорова Е.М. в своей книге - двери в домах у многих не запирались. Молодёжь, получив среднее образование, стремилась уехать в Ленинград, чтобы получить высшее или специальное образование, поэтому связь многих семей с Ленинградом была постоянная. Вот почему во время войны и было много эвакуированных из Ленинграда, а они несли с собой и культуру. В Солигаличе жили жёны академиков, научные сотрудники, и им тоже город оказывал необходимую помощь».

В годы ВОВ, не смотря на все трудности, продолжала функционировать библиотека, выпускались газеты, активно работали агитаторы. В период уборки урожая в колхозах района работало 127 молодых агитаторов. К агитаторам на селе всегда относились хорошо. Им приходилось вести и письменную агитацию. Они выпустили 23 стенгазеты, 239 боевых листков, 18 «молний». Агитаторы проводили воспитательную и разъяснительную работу среди колхозников. Ведь были и прогульщики, и от работы некоторые уклонялись, все было.

Библиотека располагалась в Борисо - Глебской церкви. До сентября 1944 года читальный зал не работал из-за отсутствия дров, а, возможно, из-за отсутствия периодической литературы. Для читального зала был надстроен внутри второй этаж. Лестница была деревянная. Здание было не такое, как другие церкви в Солигаличе. Оно было не такое высокое и без крестов, и без куполов. Но все же представляло архитектурный интерес.

Маленький Солигаличский район, как и тысячи других таких же, внес свой вклад в Великую победу 1945 года. Благодаря невиданной самоотверженности, преданности Родине наша страна, наш народ смогли одержать победу!  

2. Творческая работа «Карта памяти»

1.Заполните информацию о памятном месте, которое находится недалеко от Вас или имеет для Вас особенное значение.

2.Сделай фото.
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