Информирование 

ЕГЭ
О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (для выпускников прошлых лет, лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях) - не позднее, чем за два месяца до дня проведения итогового сочинения (изложения);
О сроках и местах подачи заявлений на сдачу ГИА, местах регистрации на сдачу ЕГЭ (для выпускников прошлых лет, лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях) - не позднее, чем за два месяца до завершения срока подачи заявления;
О сроках проведения итогового сочинения (изложения), ГИА - не позднее, чем за месяц до завершения срока подачи заявления;
О сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций - не позднее, чем за месяц до начала экзаменов;
О сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения), ГИА - не позднее, чем за месяц до дня проведения итогового сочинения (изложения), начала экзаменов.

ОГЭ
О сроках и местах подачи заявлений на прохождение ГИА по учебным предметам - до 31 декабря;
О сроках проведения ГИА - до 1 апреля;
О сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций - до 20 апреля;
О сроках, местах и порядке информирования о результатах ГИА - до 20 апреля.

