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Математика – это мощный фактор интеллектуального развития ребёнка, формирования его познавательных и творческих способностей. С методической точки зрения, очевидно, что характер и эффективность математического развития ребёнка становится фактором успешности дальнейшего обучения математике.

ЗНАЧЕНИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ НАВЫКОВ

 Одной из основных задач преподавания курса математики в основной школе является формирование у учащихся сознательных и прочных вычислительных навыков.

     Обучение в школе, организация учебной работы в классе ставит ребенка в новые условия, формирующие и воспитывающие его внимание. Одна из основных задач, которые ставит перед ребенком школа, - это необходимость усвоения им определенной суммы знаний, умений и навыков. И несмотря на то, что общая готовность учиться (желание учиться, а, следовательно, и возникновение интереса к деятельности) практически одинакова у всех детей, реальная готовность к обучению может быть разной.

     На уроках математики необходимо использовать систематически, придерживаясь принципа «от простого к сложному».
Таким образом, если учитель включает подобные задания в урок математики, он заинтересовывает детей, а, следовательно, развивает произвольное внимание школьников. 

     Вычислительная культура формируется у учащихся на всех этапах изучения курса математики, но основа ее закладывается в первые 5—6 лет обучения. В этот период школьники обучаются умению осо​знанно использовать законы математических действий (сложение, вычитание, умножение, деление, возведение в степень). В последую​щие годы полученные умения и навыки совершенствуются и закреп​ляются в процессе изучения математики, физики и других пред​метов.

     Одним из важнейших умений, которые обязана дать основная школа, является сознательное, быстрое и безошибочное выполнение действий над числами.

Изучение качества знаний, умений и навыков учащихся V—IX классов общеобразовательных школ по математике свидетельствует о весьма серьезном положении с техникой вычислений в школе.

Вычислительные умения и навыки можно считать сформированны​ми только в том случае, если учащиеся умеют с достаточной беглостью выполнять математические действия с натуральными числами, деся​тичными и обыкновенными дробями, рациональными числами, а также производить тождественные преобразования различных числовых вы​ражений и приближенные вычисления.

    У учащихся возни​кают затруднения при умножении и делении десятичных и обык​новенных дробей, сложении и вычитании обыкновенных дробей с разными знаменателями, при выполнении совместных действий с обыкно​венными и десятичными дробями и т. д. Отмечается также слабое прак​тическое владение школьниками такими алгоритмами математических действий, как выделение целой части из неправильной дроби, представ​ление числа, содержащего целую и дробную части, в виде неправильной дроби, обращение десятичной дроби в обыкновенную и обыкновен​ной в десятичную, нахождение процента от числа и числа по его про​центу, а также выполнение математических действий с рациональны​ми числами и др.

    Я как учитель математики и физики замечаю, что эти недостатки оказывающие отрицательное влияние на усвоение уча​щимися не только математики, но и отдельных разделов курса физики.

     Низкий уровень вычислительных навыков затрудняет усвоение ряда разделов курса математики основной школы. Это подтверж​дается наблюдениями за усвоением нового материала в период его изучения на уроке, так как значительная часть времени затрачивает​ся на проведение элементарных вычислений при выполнении заданий, проводимых при объяснении и закреплении нового материа​ла. 
   Недостаточное умение школьников производить вычисления со​здает дополнительные трудности при выполнении работ практического характера. Например, правильность вычислений площадей простейших геометрических фигур, так как неверно выполняют умножение.

   Основные причины низкого уровня владения техникой счета заключаются в следующем:
1. Результат вычислений зависит прежде всего от умений вы​полнять арифметические действия. 
2. Не всегда используются возможности учебного материала на уроках для дальнейшего совершенствования  вычислительных  навыков школьников. Для выработки у учащихся вычислительных умений и навыков требуется систематическая организация разнообразных видов работы, связанных с вычислениями. 
3. Учитель не должен забывать о том, что владение вычислитель​ными умениями и навыками имеет огромное значение для усвоения изучаемого материала, что правильно организованная вычислитель​ная работа учащихся позволяет воспитывать у них ценные трудовые качества: ответственное отношение к своей работе, умение обнару​живать и исправлять допущенные в работе ошибки, аккуратное ис​полнение задания, творческое отношение к труду и т. д. Практика ра​боты показывает, что без прочных умений и навыков в области вычислений изучение математики усложняется, так как ошибки в расчетах сбивают с пути, намеченного для достижения результата, а внимание, сосредоточенное на осмыслении хода решения задачи, переносится на преодоление трудностей, связанных с расчетами.
ТРЕБОВАНИЯ К ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫМ УМЕНИЯМ И НАВЫКАМ УЧАЩИХСЯ

     О наличии у учащихся вычислительной культуры можно судить по их умению производить устные и письменные вычисления, рацио​нально организовывать ход вычислений, убеждаться в правильности полученных результатов.

   В зависимости от сложности задания на практике используются три вида вычислений: письменное, устное и письменное с промежуточ​ными устными вычислениями.

     Качество вычислительных умений определяется знанием правил и алгоритмов вычислений. Поэтому степень овладения вычислитель​ными умениями зависит от четкости сформулированного правила и от понимания принципа его использования. Умение формируется в процессе выполнения целенаправленной системы упражнений. Очень важно владение некоторыми вычислительными умениями доводить до навыка.

     Вычислительные навыки отличаются от умений тем, что выпол​няются почти бесконтрольно. Такая степень овладения умениями до​стигается в условиях целенаправленного их формирования. Образова​ние вычислительных навыков ускоряется, если учащемуся понятен процесс вычислений и их особенности.

При обучении вычислениям и совершенствовании техники счета необходимо отчетливо представлять, какие умения и навыки у уча​щихся необходимо сформировать. 
     В письменных вычислениях данные числа, знаки арифметических действий, промежуточные и окончательные результаты записываются. Поскольку качество записей оказывает существенное влияние на успех вычисления, то учащимся необходимо владеть следующими навыками:
отчетливо писать математические символы (цифры, знаки препинания, знаки арифметических действий);
цифры и знаки располагать строго в соответствии с правилами арифметических действий;
безошибочно применять таблицы сложения и умножения нату​ральных чисел.
     При устных вычислениях надо помнить данные числа и законы действий над ними. При этом формирование навыков устных вычисле​ний связано с выработкой навыка запоминания чисел, выявления осо​бенностей отдельных чисел.

     Правила и приемы вычисления не зависят от того, выполняются они письменно или устно. Однако владение навыками устных вычисле​ний представляет большую ценность не только потому, что в быту ими пользуются чаще, чем письменными выкладками, но и потому, что они ускоряют письменные вычисления, позволяют усовершенствовать их. Наличие у учащихся навыков устного счета влияет на степень от​работки у них рациональных и безошибочных вычислительных уме​ний. Например, без навыков устного использования таблиц сложения и умножения невозможно в совершенстве овладеть умениями в выпол​нении арифметических действий.

     Для того чтобы овладеть умениями, предусмотренными програм​мой, учащемуся достаточно уметь устно:

складывать и умножать однозначные числа;
прибавлять к двузначному числу однозначное;
вычитать из однозначного или двузначного числа однозначное (преимущественно из числа, меньшего 20);
складывать несколько однозначных чисел;
складывать и вычитать двузначные числа;
делить однозначное или двузначное число на однозначное нацело или с остатком;
производить действия (на основе знаний правил) с дробными числами.
   Как в письменных, так и в устных вычислениях используются разнообразные правила и приемы. Умения в применении правил арифметических действий с многозначными числами учащиеся при​обретают в начальной школе. Поэтому уровень вычислительных на​выков определяется систематичностью закрепления ранее усвоенных приемов вычислений и приобретением новых в связи с изучаемым ма​териалом.

В V классе. У учащихся необходимо закрепить умение выполнять все арифметические действия с натуральными (многозначными) числа​ми. В результате прохождения программного материала пятиклас​сники должны уметь выполнять основные действия с десятичными дробями; применять законы сложения и умножения (переместительный, сочетательный и распределительный) к упрощению выражений, использовать признаки делимости на 10, 2, 5, 3, округлять числа до любого разряда, определять порядок действий при вычислении значе​ния выражения.

В VI классе. У учащихся необходимо закрепить умение находить числовое значение выражения с использованием всех действий с деся​тичными дробями. В процессе изучения нового материала учащиеся должны уметь выполнять сложение и вычитание обыкновенных дробей с разными знаменателями, умножение и деление дробей, совместные действия над обыкновенными десятичными дробями, применять переместительный и сочетательный законы сложения к упрощению вычис​лений с дробями, использовать распределительный закон умноже​ния, выполнять действия с положительными и отрицательными чис​лами.

В VII—IXклассах. У учащихся VII—IX классов развивается и закрепляется умение находить числовое значение выражение на все действия с обыкновенными и десятичными дробями. Эта работа прово​дится как при изучении нового материала, так и при выполнении за​даний вычислительного характера.

В VII классе вычислительная техника школьников совершенствует​ся при выполнении тождественных преобразований над степенями с натуральным показателем, с одночленами и многочленами (когда ко​эффициент одночлена — дробное число), при использовании тождеств сокращенного умножения.

В VIII классе при изучении тем: «Рациональные дроби», «Нера​венства», «Квадратные корни и квадратные уравнения» — широко используются умения учащихся выполнять действия с дробными чис​лами в процессе нахождения числовых значений рациональных вы​ражений, преобразования выражений, содержащих степени с це​лыми показателями, решения неравенств, вычисления квадратных корней.

В IX классе в процессе изучения тем: «Квадратные уравнения», «Уравнения и неравенства с двумя переменными», «Системы уравне​ний и неравенств», «Степень с рациональным показателем» — девяти​классники должны свободно владеть навыками действий с рациональ​ными числами.
РОЛЬ УЧИТЕЛЯ В ФОРМИРОВАНИИ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ УЧАЩИХСЯ

     Учитель должен иметь представление об уровне вычислительных умений и навыков учащихся, сформированных ранее. Этому могут по​мочь проведение самостоятельных работ и наблюдения учителя за ра​ботой учащихся в классе. Анализ письменных и устных работ уча​щихся дает возможность установить, как усвоен данный материал, какие общие и наиболее характерные ошибки допущены при проведе​нии вычислений, кто из учащихся и что именно не усвоил и как лик​видировать выявленные пробелы.

Учитель должен постоянно следить за тем, чтобы учащиеся закреп​ляли свои навыки в действиях с многозначными числами, восстанав​ливали в памяти приемы вычисления. Поэтому для установления уровня умений учащихся выполнять арифметические действия с натураль​ными числами полезно дать им самостоятельную работу. Эта самостоя​тельная работа должна удовлетворять определенным требованиям. В нее должны быть включены примеры на выполнение отдельных ариф​метических действий (с учетом простых и сложных случаев) и на сов​местные арифметические действия. Ее анализ поможет понять причи​ны слабых умений учащихся. Например, при выполнении сложения могут обнаружиться ошибки, связанные с плохим знанием таблицы сложения однозначных чисел, с неумением распорядиться суммой раз​рядных слагаемых в том случае, когда она является двузначным числом. Но возможно, что учащиеся хорошо владеют таблицами сло​жения и умножения, правильно подписывают цифры, но не понимают механизма действия. Для того чтобы выяснить, понятен ли учащимся смысл действия, рекомендуется задать соответствующие вопросы. На​пример, если учащийся делает ошибки при умножении многозначных чисел, то ему полезно задать вопросы;

1. Почему первый множитель умножается на каждую цифру дру​гого (на единицы, десятки и т. д.)
2. Как подписываются промежуточные произведения (в том числе в случае, когда в середине второго множителя содержится нуль)?
3. Можно ли начинать умножение с высших разрядов (если да, то изменится ли запись счета)?
Успех в вычислениях во многом определяется степенью отработки у учащихся навыков устного счета. Так, например, при сложении не​скольких чисел, при выполнении умножения многозначных чисел тре​буются навыки устного сложения искомых однозначных чисел. Учитель в ходе наблюдения за работой учащихся должен определить уро​вень навыков устных вычислений, а при необходимости их закрепле​ния предпринять соответствующие меры (организовать устный счет на уроке, дополнительные задания, внеклассную работу).

Организация устных вычислений в методическом отношении пред​ставляет собой большую ценность. Устные упражнения используются как подготовительная ступень при объяснении нового материала, как иллюстрация изучаемых правил, законов, а также для закрепле​ния и повторения изученного. В устном счете развивается  память учащихся, быстрота реакции, воспитывается умение сосредоточиться, наблюдать, проявляется инициатива учащихся, потребность к само​контролю, повышается культура вычислений. Обращение к устному счету, предусмотренному на уроке, позволяет организовать локальное повторение.

Готовясь к уроку, учитель должен отобрать материал, расположить его в систему, продумывая переход от одного упражнения к другому в соответствии с целью обучения. При обдумывании системы заданий и форм организации устного счета не исключается учет индивидуаль​ной подготовки учащихся, склонностей и способностей к устным вычислениям.

Особенно большое значение имеют устные упражнения для форми​рования сознательного усвоения законов и свойств арифметических действий. На простых, но разнообразных примерах учащиеся должны отработать навыки в использовании свойств и законов арифметиче​ских действий. Иногда бывает достаточно только изменить порядок действий, проделать несколько простейших преобразований, опирающихся на основные законы арифметических действий, в вычисления значительно упрощаются.

Значительные возможности для формирования навыков устных вычислений имеют внеклассные занятия, на которых могут быть рас​смотрены оригинальные задачи, интересные приемы устного счета, примеры, показывающие преимущества в скорости вычислений для хорошо владеющих навыками устного счета…
   Признавая достоинства устных вычислений, не следует, однако, чрезмерно ими увлекаться. Важно, чтобы устный счет был органиче​ски связан с решением задач обучения математике.
   В ходе изучения математики учащиеся должны приобретать опыт рационального выполнения вычислений.
   Основой тождественных преобразований является использование законов арифметических действий. Поэтому учитель при обучении законам арифметических действий должен добиваться от учащихся понимания их роли в упрощении вычислений. Учащимся рекомен​дуется задавать следующие вопросы: как проще вычислить, нет ли более рационального пути решения, нельзя ли выполнить вычисление по-другому, короче, существует ли более легкий способ вычисления?
   Известно, что выигрыш в вычислительной работе получается за счет применения эффективных приемов счета. Приемы счета основаны на сознательном использовании особенностей чисел, участвующих в вычислении. Например, в VII классе при изучении темы «Преобразо​вание многочлена в квадрат двучлена» целесообразно рассмотреть не​которые примеры возведения в квадрат целого числа, основанные на этом преобразовании. Такие умения полезны, так как они потребуются при отыскании и проверке корней квадратного уравнения, вычисляе​мых с помощью формул или графически, при решении уравнений спо​собом подбора и в других случаях. В практике преподавания заме​тила, что иногда простой иллюстрации приема вычисления достаточ​но, чтобы он был воспринят учащимися, остался в их памяти и в даль​нейшем использовался в качестве вычислительного способа.

    Обращая внимание учащихся на возможности применения теоре​тических знаний в практике вычислений, можно добиться осознанных умений рациональной организации вычислений, целесообразного от​бора нужных приемов действий. У учащихся развивается числовая наблюдательность, помогающая им проникнуть в особенности чисел и правил действий над ними, участвующих в вычислениях.

Учащимся следует напоминать о том, что скорость и точность вы​числения зависят во многом от того, как ведется оформление вычислительных работ на бумаге, — письменные вычисления являются основ​ным видом вычислительной работы в школе на уроках физики, химии и других учебных предметов.

   Полезно напоминать учащимся о том, что цифры надо писать чет​ко, располагать при соответствующих вычислениях по вертикали одну под другой, не пропускать математические знаки, в многознач​ных числах не ставить точек (запятой) для отделения разрядов «по классам».

   Для сокращения письменных вычислений учащиеся могут исполь​зовать устные вычисления, а также некоторые практические рекомен​дации. Например, в качестве множителя лучше брать число, в кото​ром меньше разрядов; при прочих равных условиях проще вычислять, когда у множителя цифры меньше, чем у множимого; в качестве мно​жителя удобнее брать число, в котором имеются единицы, или другие одинаковые цифры, или большее, чем у множимого, число нулей.

   Требования, предъявляемые к форме записей, должны быть умеренными. Необходимо следить за правильностью записей, направлять учащихся на рациональный путь оформления вычислений, с вниманием относиться к проявлению инициативы уча​щихся по совершенствованию оформления письменных вычислений. С осторожностью следует переходить от подробной записи хода вы​числений к более краткой, так как краткую запись возможно при​менять, когда учащиеся достаточно быстро и бегло овладели основны​ми вычислительными навыками.

   Практика вычислений показывает, что фактически решение каждой задачи подлежит проверке. Проверка может быть организована в процессе решения задачи в целях своевременного выявления ошибок, допущенных при выполнении группы арифметических действий или вычислении значения выражения, а также для определения эффектив​ности выбранного способа решения и правильности его применения.

   Учащихся необходимо учить организации проверок, приучая их к самостоятельной оценке хода и результатов решения задач.

Простейшая форма проверки вычислений — прикидка. Это пред​варительная грубая оценка ответа на основании округления исход​ных данных и промежуточных результатов действий: например, дан​ные округляются до первой значащей цифры и все вычисления выпол​няются устно; получается результат с одной (не вполне надежной) значащей цифрой — он позволяет «прикинуть» порядок числа, полу​чаемого в конечном итоге вычислений.

   Использование различных приемов проверок решения повышает вычислительную культуру учащихся.
ПРИЁМЫ ВЫЧИСЛЕНИЙ

В методике математики различают устные и письменные приёмы вычислений. Устная работа на уроках имеет большое значение – это и беседы учителя с классом или отдельными учениками, и рассуждения учащихся при выполнении тех или иных заданий и т.д.
   Важность и необходимость устных упражнений велика в формировании вычислительных навыков и в совершенствовании знаний по нумерации, и в развитии личностных качеств ученика. “Создание определённой системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка. Устные вычисления не могут быть случайным этапом урока, а должны находиться в методической связи с основной темой и носить проблемный характер”.
   Однако устный счет как этап урока до сих пор применяется в основном в 5-6 классах, имея своей главной целью отработку вычислительных навыков. В связи с введением обязательного ЕГЭ по математике и физике возникает необходимость научить учащихся старших классов решать быстро и качественно задачи базового уровня (части А и некоторые задачи части В) При этом необыкновенно возрастает роль устных вычислений и вычислений вообще, так как на экзамене не разрешается использовать калькулятор и таблицы. Можно научить учащихся выполнять простейшие (и не очень) преобразования устно. Конечно, для этого потребуется организовать отработку такого навыка до автоматизма. Я считаю, что решение устных упражнений – наиболее приемлемый способ для решения этой задачи.

   Для достижения правильности и беглости устных вычислений, преобразований, решения задач в течение всех лет обучения в среднем и старшем звене на каждом уроке необходимо отводить 5-7 минут для проведения упражнений в устных вычислениях, предусмотренных программой каждого класса.

 ЗАДАЧИ УСТНЫХ УПРАЖНЕНИЙ

  «Устные упражнения активизируют мыслительную деятельность учащихся, требуют осознанного усвоения учебного материала; при их выполнении развивается память, речь, внимание, быстрота реакции».
   Устные упражнения как этап урока имеют свои задачи:

1) воспроизводство и корректировка знаний, умений и навыков учащихся, необходимых для их самостоятельной деятельности на уроке или осознанного восприятия объяснения учителя;

2) контроль состояния знаний учащихся;

3) автоматизация навыков простейших вычислений и преобразований.

   «Устные упражнения должны соответствовать теме и цели урока и помогать усвоению изучаемого на данном уроке или ранее пройденного материала. Чтобы навыки устных вычислений постоянно совершенствовались, необходимо установить правильное соотношение в применении устных и письменных приёмов вычислений, а именно: вычислять письменно только тогда, когда устно вычислить трудно».
   Если в 5-6 классах устный счет – это выполнение действий с числами: натуральные числа, обыкновенные дроби, десятичные дроби (Жохов В.И. “Математический тренажер”), то в старших классах – это могут быть совершенно различные операции, навык выполнения которых надо довести до автоматизма. Например, на уроках математики мы используем устный счёт по темам:

7 класс: 

1) Запись чисел в стандартном виде и действия с ними (см. приложение 5)
2) Формулы сокращенного умножения. 

3) Решение простейших линейных уравнений. 

4) Действия со степенью. 

5) График линейной функции.

8 класс: 

1) Линейные неравенства и числовые промежутки. 

2) Решение простейших линейных неравенств. 

3) Решение квадратных уравнений с помощью теоремы Виета и частных случаев (см. Приложение 1)
4) Решение квадратных уравнений рациональными способами. 

5) Арифметический квадратный корень и его свойства.

9 класс: 

1) Решение неравенств 2 степени (см. Приложение 2)
2) Преобразование графиков функций (см. Приложение 3)
3) Формулы приведения. 

4) Тригонометрические формулы (см. Приложение 4)
5) Значения тригонометрических функций.

ТЕХНОЛОГИЯ ОРГАНИЗАЦИИ УСТНОГО СЧЁТА
1. Устный счёт проводится в начале первого урока. Каждый раз – оценивается.

2. Ученик выполняет устный счёт в цикле – 4 раза, за цикл выставляется общая оценка (как среднее арифметическое с учетом прогресса или регресса: 4545 – “5”, 5454 – “4”). Иногда 1-й этап цикла проходит хуже, чем последующие, так как задания новые, еще не все понятно как делать (оформление, запись), поэтому общая оценка выставляется по трем лучшим результатам. На этом этапе многие учащиеся обращаются за консультацией к учителю и стремятся разобраться с заданиями, получить хорошую оценку.

3. Лучше, если устный счёт проводится в 8 вариантах (1 ученик – 1,3,5,7 варианты, 2 ученик – 2,4,6,8 варианты), что предупреждает списывание, хотя и в 4-х вариантах на это не остается времени – 5-7 минут.
4. Записи ведутся на тетрадном листе, оформленном так:

	Фамилия
	Вариант 1
	Вариант 3
	Вариант 5
	Вариант 7

	1
2
3
4


	1 отметка
	


2 отметка
	


3 отметка
	


4 отметка

	
	
	
	
	Итоговая отметка


   На одном листе можно оформить 2 цикла (с двух сторон). Итоговый лист подклеивается в рабочую тетрадь для ознакомления родителей с результатами.

5. Количество примеров должно быть подобрано таким образом, чтобы на их выполнение даже средний ученик затрачивал не более 5 минут, а записи вмещались в один столбик.

6. Записи решения должны быть краткими, но соответствующими требованиям оформления. Примеры не записываются – только ответ.

7. Перед началом цикла устного счёта надо сообщить учащимся инструкцию по выполнению, оформлению заданий, прокомментировать наиболее сложные примеры. В течение всего цикла необходима коррекция встречающихся ошибок.

   Практика показала, что систематическая работа с устным счётом способствует значительному повышению продуктивности вычислений и преобразований. Сокращается время на выполнение таких операций, как решение квадратных уравнений, линейных неравенств и неравенств 2-ой степени, разложение на множители, построение графиков функций, преобразования иррациональных выражений и другие. Эти операции переходят из разряда самостоятельной задачи в разряд вспомогательной и становятся инструментом (“таблицей умножения”) для решения более сложных задач.

   В итоге оказалось, что такая форма работы по отработке и автоматизации навыков вполне применима и на других предметах, например, на физике. Причем, единообразие методов, используемых на разных уроках, вырабатывает у учащихся стойкие привычки к качественным вычислениям.

     Счёт в уме (устные вычисления) является самым древним и простым способом вычислений. Устному счёту уделял большое внимание известный русский деятель в области просвещения доктор естественных наук, профессор ботаники Московского университета Сергей Александрович Рачинский (1832-1902). В 1872 г. он переехал из Москвы в своё имение, село Татево Смоленской губернии. Там организовал начальную школу и сам преподавал в ней, стремясь развить у крестьянских детей математические способности и привить им интерес к математике. Дело не только в отсутствии времени, а в общем падении интереса к умственной вычислительной работе.

   В настоящее время бытует мнение, что вычислительная работа должна стать уделом компьютеров, а человек может отойти от этого рутинного занятия. При этом мы не замечаем, что всё более и более освобождая ученика от вычислений, фактически освобождаем его от умственного развития. “Развитие навыков должно предшествовать развитию ума”. Это сказал Аристотель 25 веков назад. На мой взгляд, в этой цитате навыки рассматриваются как необходимое условие развитие ума, а их совершенствование как важная составляющая развития детей. Чтобы довести умения до уровня навыка, надо, чтобы каждый ученик выполнил примерно 600 упражнений в течение месяца. Если простые умения не доводятся до автоматизма, это не позволяет совершенствовать умения сложные. То и тогда задача развития мышления может оказаться преждевременной, так как ученики плохо вычисляют. Всем известно, что “сильные” ученики опережают “слабых” в формировании умений и навыков. Если работать на “слабых”, стараясь не упустить их, “сильные” дети буквально будут томиться на уроках, тормозится их развитие. Если наоборот, то у “слабых” упадёт самооценка, накопятся с катастрофической скоростью пробелы, совсем упадёт интерес к учению. Как быть? За кого хвататься? Опять нужна технология, способная за короткий срок подтянуть детей, ускорить процесс формирования у них вычислительных навыков. И такая технология есть. Это технология совершенствования вычислительных умений Всеволода Николаевича Зайцева. Привлекла она меня тем, что результат достигается за очень короткий промежуток времени, путь к увеличению скорости вычислений лежит через уменьшение количества ошибок, на уроке тренаж занимает всего минуту. Ясно, что при совершенствовании вычислительных умений удобно выбрать в качестве результирующего признака скорость вычислений. Технология предполагает для оценки освоения умножения чисел следующие критерии: “5” - 40 цифр в минуту, “4” - 30, “3” - 20 цифр в минуту. Длительность выполнения – 1 минута. При оценке выполненных работ неправильно вычисленные цифры не учитываем. Низкая скорость вычислений обусловлена большим количеством ошибок. Большинство ошибок связано с незнанием таблицы умножения. Поэтому необходимо системно работать над освоением таблицы умножения. 
   Так для оценки усвоения деления используется следующая шкала: “5” - 27 цифр в минуту, “4” - 21, “3” - 15. Прежде чем перейти к делению, надо потренировать учеников в вычитании. За одну минуту ученик должен выполнить 4 примера из 5 необходимо для устранения ошибок организовать парную работу.  
   Хорошо развитые у учащихся навыки устного счёта – одно из условий их успешного обучения в старших классах. Учителю математики надо обращать внимание на устный счёт с того самого момента, когда учащиеся переходят к нему из начальной школы. Именно в пятых-шестых классах мы закладываем основы обучения математике наших воспитанников. Не научим считать в этот период – будем и сами в дальнейшем испытывать трудности в работе, и своих учеников обречём на постоянные, обидные промахи. Устный счёт мы всегда проводим так, чтобы ребята начинали с лёгкого, а затем постепенно брались за вычисления всё более и более трудные. Если сразу обрушить на учащихся сложные устные задания, то ребята обнаружат своё собственное бессилие, растеряются, и их инициатива будет подавлена. Следует разделять два вида устного счёта. Первый – это тот, при котором учитель не только называет числа, с которыми надо оперировать, но и демонстрирует их учащимся каким-либо образом (записывает на доске, указывает по таблице, проецирует на экран с помощью кодоскопа). Подкрепляя слуховые восприятия учащихся, зрительный ряд фактически делает ненужным удерживание данных чисел в уме, чем существенно облегчает процесс вычислений. Однако, именно запоминание чисел, над которыми производятся действия – важный момент устного счёта. Тот, кто не может удерживать чисел в памяти, в практической работе оказывается плохим вычислителем. Поэтому в школе нельзя недооценивать второй вид устного счёта, когда числа воспринимаются только на слух. Учащиеся при этом ничего не записывают и никакими наглядными пособиями не пользуются. Естественно, что второй вид устного счёта сложнее первого. Но он и эффективнее в методическом смысле – при том, однако, условии, что этим видом счёта удаётся увлечь всех учащихся. Последнее обстоятельство очень важно, поскольку при устной работе трудно контролировать каждого ученика.  

ФОРМЫ УСТНОГО СЧЁТА

Мы стараемся сделать так, чтобы устный счёт воспринимался учащимися как интересная игра. Тогда они сами внимательно следят за ответами друг друга, а мы становимся не столько контролёрами, сколько лидерами, придумывающими всё новые и новые интересные понятия. В своей работе мы применяем следующие формы устного счёта: Магические квадраты, Конь, Кто быстрее, Лучший счётчик, Лабиринт сомножителей, Индивидуальное лото, Светофор, Цветок, Солнышко, Кто быстрее достигнет флажка, Числовая мельница, Числовой фейерверк, Кодированные упражнения, Беглый счёт, Равный счёт, Счёт-дополнение, Лесенка, Молчанка, Эстафета, Торопись, да не ошибись, Не зевай, Устная контрольная работа.

Повышению вычислительной культуры способствуют и способы быстрых вычислений. Они развивают память учащихся, быстроту их реакции, воспитывают умение сосредоточиться. Вот некоторые из них. 

Способы быстрого сложения и вычитания натуральных чисел. 

Если одно из слагаемых увеличить на несколько единиц, то из полученной суммы надо вычесть столько же единиц. Если одно из слагаемых увеличить на несколько единиц, а второе уменьшить на столько же единиц, то сумма не изменится. Если вычитаемое увеличить на несколько единиц и уменьшаемое увеличить на столько же единиц, то разность не изменится. Если от суммы двух чисел отнять разность тех же чисел, то в результате получится удвоенное меньшее число, то есть
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. Если к сумме двух чисел прибавить их разность, то в результате получится удвоенное большее число, то есть
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. 

Сложение столбцами. 

Сумма цифр каждого разряда складывается отдельно. Цифра десятков в сумме предыдущего разряда складывается с цифрой единиц последующей суммы. 

Сложение с перестановкой слагаемых. 

72+63+28=? Третье слагаемое является дополнением первого до 100. Мысленно переставим слагаемые. Сложим их 72+28+63=163. Соединяем слагаемые попарно: (3013+2118)+(74+126)=5200+200=5400. 

Сложение десятичных дробей. 

Складывать устно десятичные дроби следует подобно целым числам, то есть, начиная с высших разрядов: сначала поразрядно сложить целые части, затем – дробные десятичные доли. 

Способы быстрого умножения и деления натуральных чисел. 

Применение распределительного закона умножения относительно сложения и вычитания к множителям, один из которых представлен в виде суммы или разности. 

Примеры: 8•318=8• (310+8)=2480+64=2544

7•196=7• (200-4)=1400 - 28=1372. 

Среди видов устной работы можно выделить так называемые устные упражнения. Ранее они сводились в основном к вычислениям, поэтому за ними закрепилось название “устный счет”. И хотя в современных программах содержание устных упражнений весьма разнообразно и велико, за счет введения алгебраического и геометрического материала, а также за счет большого внимания к свойствам действий над числами и величинами и других вопросов, название “устный счет” по отношению к устной форме проведения упражнений сохранилось до сих пор. Это по мнению В.С. Кравченко, приводит к некоторым неудобствам, так как термин “устный счёт” используется, кроме того, и в своём естественном смысле, то есть вычисления, производимые устно, в уме, без записей. В связи с этим вместо термина “устный счёт”, удобнее пользоваться термином “устные упражнения”.

     Как пишет опытный педагог Зайцева О.П. в своей статье “Роль устного счета в формировании вычислительных навыков и развития личности ребенка”: важность и необходимость устных упражнений доказывать не приходиться. Значение их велико в формировании вычислительных навыков и в совершенствовании знаний по нумерации, и в развитии личностных качеств ребёнка. Создание определённой системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка. Устные вычисления не могут быть случайным этапом урока, а должны находиться в методической связи с основной темой и носить проблемный характер. 

     Для достижения правильности и беглости устных вычислений в течении всех трех, четырех лет обучения на каждом уроке математики необходимо выделять 5 – 10 минут для проведения упражнений в устных вычислениях, предусмотренных программой каждого класса.

     Устные упражнения проводятся в вопросно-ответной форме, все учащиеся класса выполняют одновременно одни и те же упражнения. Устные упражнения важны и ещё и тем, что они активизируют мыслительную деятельность учащихся; при их выполнении активизируется, развивается память, речь, внимание, способность воспринимать сказанное на слух, быстрота реакции.
     В сочетании с другими формами работы, устные упражнения позволяют создать условия, при которых активизируются различные виды деятельности учащихся: мышление, речь, моторика. И устные упражнения в этом комплекте имеют большое значение.

     Так как устные упражнения или устный счёт это этап урока, то он имеет свои задачи:

1) Воспроизводство и корректировка определённых знаний умений и навыков учащихся, необходимых для их самостоятельной деятельности на уроке или осознанного восприятия объяснения учителя.

2) Контроль учителя за состоянием знаний учащихся.

3) Психологическая подготовка учащихся к восприятию нового материала.

     Для эффективного использования устных упражнений, нужно правильно определить их место в системе формирования понятий и навыков.

ВИДЫ УПРАЖНЕНИЙ ДЛЯ УСТНЫХ ВЫЧИСЛЕНИЙ.

Навыки устных вычислений формируются в процессе выполнения учащимися разнообразных упражнений. Рассмотрим основные их виды:
1) Нахождение значений математических выражений.

Предлагается в той или иной форме математическое выражение, требуется найти его значение. Эти упражнения имеют много вариантов. Можно предлагать числовые математические выражения и буквенные (выражение с переменной), при этом буквам придают числовые значения и находят числовое значение полученного выражения, например:

- найдите разность чисел 100 и 9.

- найдите значение выражения С-К , если С = 100, К = 9.

     Выражения могут предлагаться в разной словесной форме:         

- из 100-9; 100 минус 9

- уменьшаемое 100, вычитаемое 9, найдите разность

- найти разность чисел 100 и 9

- уменьшить 100 на 9 и т.д.

Эти формулировки использует не только учитель, но и ученики.

     Выражения могут включать одно и более действий. Выражения с несколькими действиями могут включать действия одной ступени или разных ступеней, например:    

- 47+24-56

- 72:12·9

- 400-7·4 и др.                                               

Могут быть со скобками или без скобок: (90-42):3, 90-42:3. Как и выражения в одно действие, выражения в несколько действий имеют разную словесную формулировку, например:

- из 90 вычесть частное чисел 42 и 3

- уменьшаемое 90, а вычитаемое выражено частным чисел 42 и 3.

Выражения могут быть заданы в разной области чисел: с однозначными числами (7-4), с двузначными (70-40, 72-48), с трехзначными (700-400, 720-480) и т.д., с натуральными числами и величинами (200-15, 2м-15см). Однако, как правило, приёмы устных вычислений должны сводиться к действиям над числами в пределах 100. Так, случай вычитания четырехзначных чисел 7200-  -4800 сводится к вычитанию двузначных чисел (72сотни.-48сотен) и значит его можно предлагать для устных вычислений.
Выражения можно давать и в форме таблицы:

	Уменьшаемое
	12
	14
	15
	17
	28

	Вычитаемое
	10
	10
	10
	10
	10

	Разность
	
	
	
	
	


 Основное значение упражнений на нахождение значений выражений – выработать у учащихся твердые вычислительные навыки, а также они способствуют усвоению вопросов теории арифметических действий.

2) Сравнение математических выражений.
Эти упражнения имеют ряд вариантов. Могут быть даны два выражения, а надо установить, равны ли их значения, а если не равны, то какое из них больше или меньше. 
                     6+4*4+6         20+7*20+5

                 20·8*18·10           8·9*8·10

Вместо “*” поставить знак <, >, =

Могут предлагаться упражнения, у которых уже дан знак отношения и одно из выражений, а другое выражение надо составить или дополнить: 8·(10+2)=8·10+…

Выражения таких упражнений могут включать различный числовой материал: однозначные, двузначные, трехзначные числа и величины. Выражения могут быть с разными действиями.

     Главная роль таких упражнений – способствовать усвоению теоретических знаний об арифметических действиях, их свойствах, о равенствах, о неравенствах и др. Также они помогают выработке вычислительных навыков.

3) Решение уравнений.
Это прежде всего простейшие уравнения (х+2=10) и более сложные (15·х-9=51)

Уравнение можно предлагать в разных формах:

- решение уравнения 24:х=3

- из какого числа надо вычесть 18, чтобы получить40?

- найдите неизвестное число: 73-х=73-18

- я задумал число, умножил его на 5 и получил 85. Какое число я задумал?

     Назначение таких упражнений – выработать умение решать уравнение, помочь учащимся усвоить связи между компонентами и результатами арифметических действий.

4) Решение задач.
Для устной работы предлагаются и простые и составные задачи.

     Эти упражнения включаются с целью выработки умений решать задачи, они помогают усвоению теоретических знаний и выработке вычислительных навыков.

     Разнообразие упражнений и возбуждает интерес у детей, активизирует их мыслительную деятельность. 
ФОРМЫ ВОСПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ УСТНОГО СЧЁТА.

1) Беглый слуховой (читается учителем, учеником) – при восприятии задания на слух большая нагрузка приходится на память, поэтому учащиеся быстро утомляются. Однако такие упражнения очень полезны: они развивают слуховую память.

2) Зрительный (таблицы, плакаты, записи на доске, счеты, диапозитивы) – запись задания облегчает вычисления (не надо запоминать числа). Иногда без записи трудно и даже невозможно выполнить задание. Например, надо выполнить действие с величинами, выраженными в единицах двух наименований, заполнить таблицу или выполнить действия при сравнении выражений.

3) Комбинированный.

А так же:

- обратная связь (показ ответов с помощью карточек).

- задания по вариантам (обеспечивают самостоятельность)

- упражнения в форме игры (молчанка, продолжи цепочку, стук-стук, хлопки).

Организация занятий по устному счету.

    Чтобы навыки устных вычислений постоянно совершенствовались, необходимо установить правильное соотношение в применении устных и письменных приёмов вычислений, а именно: вычислять письменно только тогда, когда устно вычислять трудно.

    Упражнения в устных вычислениях должны пронизывать весь урок. Их можно соединять с проверкой домашних заданий, закреплением изученного материала, предлагать при опросе. Особенно хорошо, если наряду с этим, специально отводить 5-7 минут на уроке для устного счёта. Материал для этого можно подобрать из учебника или специальных сборников. Устные упражнения должны соответствовать теме и цели урока и помогать усвоению изучаемого на данном уроке или ранее пройденного материала. В зависимости от этого учитель определяет место устного счета на уроке. Если устные упражнения предназначаются для повторения материала, формированию вычислительных навыков и готовят к изучению нового материала, то лучше их провести в начале урока до изучения нового материала. Если устные упражнения имеют цель закрепить изученное на данном уроке, то надо провести устный счет после изучения нового материала. Не следует проводить его в конце урока, так как дети уже утомлены, а устный счет требует большого внимания, памяти и мышления. Количество упражнений должно быть таким, чтобы их выполнение не переутомляло детей и не превышало отведенного на это времени урока.

    При подборе упражнений для урока следует учитывать, что подготовительные упражнения и первые упражнения для закрепления, как правило, должны формироваться проще и прямолинейнее. Здесь ненужно стремиться к особенному разнообразию в формулировках и приёмах работы. Упражнения для отработки знаний и навыков  и особенно для применения их в различных условиях, наоборот должны быть однообразнее. Формулировки заданий, по возможности должны быть рассчитаны на то, чтобы они легко воспринимались на слух. Для этого они должны быть чёткими и лаконичными, сформулированы легко и определённо, не допускать различного толкования. В случаях, когда задания всё-таки трудны для усвоения на слух, необходимо прибегать к записям или рисункам на доске.

ПРИМЕНЕНИЕ РИТМИЧЕСКИХ ИГР

Применение ритмических игр также очень важно для двигательного и эмоционального развития, мышления, внимания, умения общаться, происходит необходимая психологическая разгрузка.

    Эффективно применение игровых приёмов, например, игры «Самый быстрый счётчик» на отработку устных вычислительных навыков на все 4 арифметических действия. 

Игра «Самый быстрый счётчик» (устный вариант)

Игра проводится в начале урока по заранее приготовленным на доске «цепочкам». Детям даётся задание: посчитать устно, в тетрадь записать только результат вычислений по каждой цепочке, т.е. в тетради должно быть записано только 4 числа. 

Считать дети начинают одновременно по сигналу учителя. Учитель засекает время по секундомеру или часам. Ученики сигнализируют об окончании счёта поднятием руки. Учитель сообщает каждому время, затраченное на счёт. Ученик записывает время в тетрадь.

После того, как закончит считать последний ребёнок, проводится фронтальная проверка. После этого выясняется, у кого из учеников самое лучшее время и нет ошибок. Ему присваивается звание «Самый быстрый счётчик».

Запись результатов лучше вести в тетрадях. Тогда и учителю, и самому ученику наглядно видно, как растут его результаты. Малейшее улучшение времени обязательно отмечается. Это позволяет сохранить интерес к игре у всех учеников, так как далеко не каждый может получить звание «Самый быстрый счётчик».

Школа должна научить находить пути к решению проблем, а это, значит, формировать у учащихся способность к самостоятельному творческому мышлению. Как достичь того, чтобы школьники умели мыслить в соответствии с правилами и в тоже время были способны отрешаться от правил, когда это необходимо и создавать новые? Мы должны не только управлять мыслительными процессами учащихся, но и обеспечивать рациональное самоуправление и саморегулирование в процессе учебной деятельности. А это значит, что необходимо вооружить учащихся эффективными методами и приемами самостоятельной учебной работы, создав у них соответствующую мотивацию, сформировав умения организовывать и контролировать собственную учебную деятельность. Процесс умственного развития и обучения является тесно связанными и взаимно обусловленными: обучение опирается на достигнутый уровень умственного развития и способствует дальнейшему развитию ребенка, переходу его на следующий более высокий уровень развития. Но развитие не следует за обучением автоматически, оно зависит от характера и содержания обучения. 

   Обеспечивая современные подходы в образовании и воспитании, я, как и большинство моих коллег, разделяю точку зрения многих знаменитых отечественных и зарубежных ученых о том, что каждый ребенок считается способным или одаренным. 
     Вывод: Помимо того, что устный счет на уроках математики способствует развитию и формированию прочных вычислительных навыков и умений, он также играет немаловажную роль в привитии и повышении у детей познавательного интереса к урокам математики, как одного из важнейших мотивов учебно-познавательной деятельности, развития логического мышления, и развития личностных качеств ребенка. На мой взгляд, вызывая интерес и прививая любовь к математике с помощью различных видов устных упражнений, помогает ученикам активно действовать с учебным материалом, пробуждать у них стремление совершенствовать способы вычислений и решения задач, менее рациональные заменять более совершенными. А это - важнейшее условие сознательного усвоения материала.  
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