Муниципальное общеобразовательное учреждение
Андреевская средняя общеобразовательная школа

ПРИКАЗ

от 10 апреля 2020 г.                                                                                                             № 41

«О внесении изменений в приказ 
от 20.03.2020 год  № 33 «Об организации 
образовательной деятельности в условиях 
введения режима повышенной готовности 
с целью недопущения завоза и распространения 
новой коронавирусной инфекции»

 На основании приказа отдела образования Сусанинского муниципального района от 10 апреля 2020 года № 77 «О внесении изменений в приказ от 20.03.2020 года №62 «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в условиях введения режима повышенной готовности с целью недопущения завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Сусанинского муниципального района»

ПРИКАЗЫВАЮ: 
1. Внести изменения в приказ от 20.03.2020 года №62 «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в условиях введения режима повышенной готовности с целью недопущения завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Сусанинского муниципального района» изложить п.1 в следующей редакции:
«1. Считать датой окончания каникул 31 марта 2020 года. Период 01 апреля 2020 года – считать нерабочими днями.
С 06 апреля 2020 года перевести обучающихся на дистанционные образовательные технологии и (или) на обучение по индивидуальному учебному плану».
2. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

                      
                          Директор школы:                    Т.А. Любимова
