Отделение ГИБДД МО МВД России «Буйский» информирует…

   С начала текущего года на территории Костромской области зарегистрировано 9 (2019 год – 23) дорожно – транспортных происшествий с участием детей в возрасте до 16 лет, при этом 9 несовершеннолетних получили ранения (за аналогичный период 2019 года – 26). 
   Количество ДТП с участием детей – пассажиров снизилось с 9 до 6, число пострадавших в них детей сократилось с 12 до 6 человек. На дорогах федерального значения совершены 5 ДТП, 1 – на территории областного центра.
   Во всех дорожно – транспортных происшествиях дети находились в автомобилях вместе с родителями либо своими родственниками.
   С участием детей – пешеходов зарегистрировано 3 ДТП (2019 г. – 12), при этом пострадало 3 (2019 год – 12) ребёнка. По собственной неосторожности несовершеннолетних совершено  2 ДТП.
   Детский дорожно – транспортный травматизм имеет ярко – выраженный сезонный характер, наибольшее количество дорожно транспортных происшествий регистрируется именно в летний период в связи с незанятостью детей и отсутствием контроля со стороны  взрослых.
   В связи с этим в целях создания безопасных условий для детей в летний период,  профилактики дорожно – транспортных  происшествий  с участием детей в период с 25 мая по 17 июля 2020 года на обслуживаемой территории ОГИБДД МО МВД России «Буйский»  будут реализовываться мероприятия социальной  кампания «По правилам», основными задачами которого являются профилактика ДТП с участием детей, привлечение внимания общественности к проблеме детской дорожной безопасности, повышение ответственности родителей и других участников дорожного движения за сохранение жизни и здоровья детей, обеспечение их безопасности на дороге, осуществление контроля за соблюдением водителями и детьми правил дорожного движения.
В рамках  данной кампании планируется проведение комплекса информационно – просветительских мероприятий для несовершеннолетних, их родителей и других взрослых участников дорожного движения, проведение профилактических мероприятий и работа передвижных консультационных пунктов на автодорогах, направленных на пресечение нарушений правил по перевозке детей, проведение массовых мероприятий с привлечением представителей администраций муниципальных образований, инспекторов ПДН, направленных на пресечение нарушений ПДД детьми - велосипедистами, детьми – пешеходами,  размещение памяток по ПДД.
 Уважаемые участники дорожного движения! Сотрудники Госавтоинспекции в очередной раз напоминают Вам о необходимости соблюдения элементарных правил безопасности на дороге. Берегите себя и окружающих!
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