                                         В г. Шарье  под колесами «КАМАЗа» 
                                                    погиб  14-летний ребенок
    25.01.2018 года в п. Ветлужский  г. Шарьи  произошло ДТП. Около 14 часов 00 минут в районе пешеходного перехода  под колеса прицепа «КАМАЗа» попал 14- летний мальчик. От полученных травм ребенок скончался на месте. Водитель транспортного средства с места ДТП скрылся.
    В ходе проведения проверки по факту ДТП установлено, что ребенок получил травмы, несовместимые с жизнью в результате неудачной попытки зацепиться за кузов транспортного средства с  целью прокатиться, демонстрируя это одноклассникам.
    Данные  правонарушения, допускаемые несовершеннолетними в силу возрастных и психологических  особенностей развития и по причине пренебрежительного отношения к требованиям ПДД, характерны для зимнего периода, когда школьники в качестве развлечений выбегают на дорогу, и цепляясь за авто, катаются по проезжей части, не задумываясь о последствиях своих действий. Нередко ребенок недооценивает реальной опасности, грозящей ему на дороге, отчего и относится к Правилам дорожного движения без должного уважения. Особую тревогу вызывают дорожно-транспортные происшествия с участием несовершеннолетних участников дорожного движения, зачастую приводящие к  их гибели.     
[bookmark: _GoBack]    Уважаемые родители, Буйская Госавтоинспекция призывает Вас контролировать поведение Ваших детей на проезжей части, прививать им с раннего детства  привычку неукоснительного соблюдения правил дорожной безопасности. Обращайте внимание на такие опасные игры детей на дороге, объясняйте им, чем это может закончиться.

                                                                                Инспектор ОГИБДД МО МВД России «Буйский»
                                                                             М.Б. Круглова



