
 Как защитить ребёнка на дороге?

Продолжаем наш разговоритема нашей сегодняшней беседы – как вести себя при посадке и высадке из общественного транспорта, в салоне общественного транспорта. 
Немало несчастных случаев происходит вблизи остановок общественного транспорта, дети совершают ошибки при выходе из транспорта, часто выбегают на дорогу именно возле остановок, например, посмотреть, не едет ли нужный автобус или играя возле остановки.
При посадке и высадке из общественного транспорта:
- научите ребёнка быть внимательным в зоне остановки  - особо опасном месте для него: стоящий автобус сокращает обзор дороги, пешеходы спешат и могут случайно вытолкнуть вас под колёса автобуса;
- ожидая общественный транспорт, стойте вместе с детьми на посадочных площадках, а при их отсутствии - на тротуаре или обочинекак можно дальше от проезжей части;
- объясните ребёнку, что в любой вид транспорта входить и выходить из него можно только после полной его остановки, ребёнок, как и взрослый, может оступиться и попасть под колёса;
- в автобус положено входить через задние двери, а выходить через передние. В переднюю дверь разрешается входить лицам  с малолетними детьми, инвалидам и престарелым людям;
[bookmark: _GoBack]- при выходе из автобуса (троллейбуса, трамвая) не стоит обходить его спереди или сзади, необходимо дойти до ближайшего пешеходного перехода и перейти проезжую часть, если при выходе из транспорта вы не обнаружили пешеходный переход или перекрёсток, то надо подождать, когда автобус уедет, и, убедившись в отсутствие транспорта, перейти дорогу;
- первым в автобус входит ребёнок, взрослый за ним. Находясь позади, взрослый контролирует ситуацию и сможет помочь. Выходит напротив первым взрослый и помогает ребёнку;
- научите ребёнка, что в транспорте необходимо уступать место старшим по возрасту, прежде всего престарелым и инвалидам; 
- расскажите ребёнку, что нельзя делать в транспорте, а именно нельзя громко разговаривать, толкаться, сорить, ездить в грязной, пачкающей других одежде, перевозить легко воспламеняющиеся вещества, возить собак без намордников, висеть на подножке.
Необходимо быть аккуратным и вежливым пассажиром, а соблюдение данных правил позволит вам избежать многих неприятностей и сохранить здоровье!
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