С 1 января 2017 года начала действовать автоматизированная информационная система «Путёвка»
В рамках поручения Правительства Российской Федерации Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с ФГБОУ «Международный детский центр «Артек» создана система распределения и реализации путёвок в МДЦ «Артек», обеспечивающая отбор в рамках региональной и тематической квоты мест на обучение по дополнительным общеразвивающим программам в Центр на основе рейтинга достижений учащегося. 
В соответствии с договором между ФГБОУ «Международный детский центр «Артек» и департаментом образования и науки Костромской области для детей Костромской области предоставлена 61 путевка в МДЦ «Артек» на 2017 год. 
Путёвками в МДЦ «Артек» поощряются в учебный период обучающиеся 5-11 классов, победители и призеры муниципальных, региональных, всероссийских конкурсов, олимпиад, соревнований за последние 3 года. 
[bookmark: _GoBack]Начиная с 1 января 2017 года путевки в МДЦ «Артек» предоставляются обучающимся через автоматизированную информационную систему отбора кандидатов. Для этого родителям необходимо представить в автоматизированную систему данные на своего ребёнка и результаты его участия в конкурсах. Ссылка для входа и регистрации в данной системе http://артек.дети/accountartekplus/login. После того, как автоматизированная система предоставит результаты отбора кандидатов, рабочая группа, созданная при департаменте образования и науки Костромской области, проверит правильность заполнения документов и примет решение о направлении ребёнка в МДЦ «Артек».

