Милые, сердечные, хорошие, 
Добрые мои учителя…
И чтобы там ни говорили, как бы ни сложилась наша дальнейшая судьба, я горжусь нашей школой и с уверенностью могу сказать, что поводом для гордости являетесь вы – мои любимые коллеги, наши учителя! 
Я-то знаю, что вряд ли кто-то еще потратит столько сил, заботы и терпения, чтобы вооружить детей самым ценным ресурсом – знаниями и умением учиться, а так же всегда безотказно прийти на помощь в любом деле, даже если оно не касается педагогического процесса! 
Дорогая моя команда, дорогие мои коллеги, самые талантливые и сердечные учителя! Наша школа – это вы, ваш труд, ваше терпение, ваша забота о детях, ваши знания, ваше неисчерпаемое вдохновение и ваша неиссякаемая вера в профессию! 
И поэтому я не переживала за то, что в коллективе не найдётся человека, который будет защищать честь всей нашей школы на муниципальном конкурсе «Учитель года».
Спасибо Вам, Надежда Алексеевна, я знаю, сколько Ваших нервов потрачено, сколько терпения потребовалось, сколько мужества вы находите в себе, чтобы выйти на конкурсную сцену. 
Вы по праву можете гордиться собой! И пусть даже если Вы не станете победителем, я надеюсь, всё то, что вы сделаете, не исчезнет бесследно, а прорастёт семенами мудрости и добра. 
Пусть каждый Ваш день вдохновляет, дарит силы, любовь и простое человеческое счастье! 
Я знаю, что порой бывает трудно, и, кажется, вот-вот лопнет терпение! 
Но…я желаю Вам, Надежда Алексеевна, душевных сил и гармонии в сердце, творческих успехов и удачи! 


