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                                   Введение
   Генетически модифицированные организмы (ГМО) - это живые организмы, которые путем внедрения чужеродных генов были приданы новые свойства. Технология, позволяющая создать ГМО,- генетическая инженерия, которую часто называют современной биотехнологией.
    Давно замечено, что чем более обеспеченным становится человек, тем бережнее он начинает относиться к своему здоровью. Если уж фрукты-овощи, то самые большие и сочные, если колбасы, то из разряда деликатесов. Казалось бы, все делается для того, чтобы поддерживать свое здоровье. Но что реально мы получаем в магазинах и на рынках за свои деньги? Мы - богатые и не очень? Что мы едим и пьем на самом деле? Делаем ли мы лучше себе, как хотим того, или по незнанию все становится еще хуже и страшнее?

    Об опасности, которую представляют собой генетически модифицированные продукты, слышали все. Но в чем именно проявляется эта опасность, объяснить сложно: с одной стороны - информации негусто, а с другой - и сам вопрос недостаточно хорошо изучен. В данном случае все мы с вами выступаем в роли подопытных кроликов, поскольку эксперимент ставится в режиме реального времени и прямо на людях. 

    Генетически модифицированные продукты - это продукты, содержащие или полученные с использованием генетически модифицированного организма, или ГМО
   В международном научном сообществе существует четкое понимание того, что в связи с ростом народонаселения Земли необходимо удвоение или даже утроение мирового производства сельскохозяйственной продукции, что невозможно без применения трансгенных растений. Их создание многократно ускоряет процесс селекции, увеличивает урожайность, удешевляет продукты питания, а также позволяет получить растения с такими свойствами, которые не могут быть получены традиционными 
методами. 
   Число жителей за последнее столетие увеличилось с 1.5 до 5.5 млрд. человек, а к 2020 году предполагается вырост до 8млрд., таким образом, возникает огромная проблема, стоящая перед человечеством. Эта проблема заключается в огромном увеличении продуктов питания, несмотря на то, что за последние 40 лет производство увеличилось в 2.5 раза все равно этого не достаточно. И в мирре в связи с этим наблюдается социальный застой, который становится все более настоятельным. Есть мнение  ученых и правительств ряда стран, лидером среди которых являются США, что при нынешнем размере населения планеты только ГМО могут избавить мир от угрозы голода.

    Способ создания таких культур (среди них соя, кукуруза, хлопчатник, масленичный рапс, табак, картофель) рассматривается как усовершенствованное скрещивание, которое значительно  сокращает сроки получения улучшенных растений. Экономический эффект от использования генетически измененных культур способствовал увеличению площадей их посевов во всем мире.

    На мировом рынке появляется все больше продуктов питания и пищевых добавок, полученных на основе модифицированных культур. Соя, например, обеспечивает значительную часть потребности в белке (в т.ч. животном) и входит в качестве наполнителя в состав колбас, сыров, соусов. Получено растительное масло с пониженным количеством насыщенных жирных кислот. В «новых» картофеле и кукурузе больше крахмала и меньше воды. Такой картофель, например, требует при жарке меньше масла, из него получаются воздушные чипсы, а картофель фри легко усваивается организмом. «Золотой рис» обогащен каротином для профилактики слепоты в тех странах, где рис служит основным продуктом питания. 
   Преимущества ГМ-продуктов очевидны: они на подвержены вредному влиянию бактерий, вирусов, отличаются высокой плодовитостью и длительным стоком хранения. Неочевидны последствия их употребления:
ученые-генетики пока не могут ответить на вопрос, безвредны ли генетически модифицированные продукты для человека.
   Данная проблема актуальна и находится на стадии тщательного исследования  я выяснить узнать, чем опасны генетически модифицированные организмы или может быть они полезны для человека, а также выявит общественное мнение. 
    Цель: изучить проблему содержания ГМО в продуктах питания.
   Задачи:
· Проработать с имеющейся литературой по данной теме.

· Провести опрос среди жителей поселка Сусанино, с целью выяснения их мнения о продуктах питания, содержащих ГМО, и их отношение к данной проблеме. 

· Выяснить влияние ГМ-продуктов на организм человека.

· Изучить этикетки продуктов питания, продаваемых в поселке Сусанино, на предмет содержания  на них информации  о наличии или отсутствии в продукте  ГМО. 

· На основе полученных результатов узнать, так ли безопасны генно- модифицированные продукты, как о том говорят их производители.

      Что такое генетически измененный продукт? 
   Это когда выделенный в лаборатории ген одного организма пересаживается в клетку другого.  Отсчет истории генетической инженерии растений принято нести с 1982 года, когда впервые были получены генетически трансформированные растения. Метод трансформации  основывается на природной способности бактерий Agrobacterium tumefaciens генетически модифицировать растения. Метод трансформации основывается на природной способности бактерий  Существует бактерия Agrobacterium tumefaciens (лат.- полевая бактерия, вызывающая опухоли), которая обладает способностью встраивать участки своей ДНК в растения, после чего пораженные клетки начинают очень быстро делиться и образуется опухоль.
Сначала ученые получили штамм этой бактерии, не вызывающий опухолей, но не лишенный возможности вносить свою ДНК в клетку. В дальнейшем нужный ген сначала клонировали в Agrobacterium tumefaciens, после чего потом заражали этой бактерией растение. И только затем инфицированные клетки растения приобретали нужные свойства, а вырастить целое растение из одной его клетки сейчас не проблема. 

   Есть еще один метод: растительные клетки бомбардируются специальными, очень маленькими вольфрамовыми пулями, содержащими ДНК. С некоторой вероятностью такая пуля может правильно передать генетический материал клетке. Так растение получает новые свойства. Сама же пуля ввиду ее микроскопических размеров не мешает нормальному развитию клетки.

   Вот примеры из американской практики: чтобы помидоры и клубника были морозоустойчивее, им "вживляют" гены северных рыб; чтобы кукурузу не пожирали вредители, ей могут "привить" очень активный ген, полученный из яда змеи; чтобы скот быстрее набирал вес, ему вкалывают измененный 
гормон роста (но при этом молоко наполняется гормонами, 
вызывающими рак); чтобы соя не боялась гербицидов, в нее внедряют гены 
петунии, а также некоторых бактерий и вирусов. 

   В настоящее время в США продается и выращивается около полусотни генетически модифицированных сельскохозяйственных культур и продуктов питания. Многие полуфабрикаты и готовые продукты в супермаркетах дают "положительную реакцию" на содержание генетически модифицированных ингредиентов. Еще несколько десятков трансгенных культур находятся в финальной стадии разработки и вскоре попадут на полки магазинов и в окружающую среду. Согласно данным самих биотехнологов, в ближайшие 5-10 лет все продукты питания и ткани в США будут содержать генетически измененный материал. 

   Рассмотрим предпосылки создания ГМО. Увеличение численности населения Земли приводит к потребности организмов с созданными свойствами: устойчивостью к засухе, холоду, вредителям. Кроме того, развитие биологической науки и технологий создали условия для реализации 
этих целей.

   Трансгенные растения в зависимости от признаков, контролируемых перенесенными генами, делятся на: 

      устойчивые к гебрицидам;

      устойчивые к насекомым-вредителям;

      устойчивые к гебрицидам и насекомым-вредителям;

      устойчивые к вирусам бактериальной и грибной инфекции;

      устойчивые к абиотическим факторам

      растения для пищевой и фармацевтической промышленности

      растения для очистки почв, вод и.т.д 

выведение организмов, обладающих этими свойствами, возможно с использованием традиционной селекции и генной инженерии. Традиционная селекция в течение длительного периода времени  отбирает из поколений растений организмы с желаемыми свойствами и путем их скрещивания 
усиливает проявление этих свойств. 

   Генная инженерия, используя технику и технологию современной молекулярной биологии, внедряет в гены участки, отвечающие за те или иные свойства, вызывая тем самым проявление этих свойств у новых поколений растений.

   При этом генная инженерия использует следующие основные методики трансформации растений: 

     -использование особых ферментов, способных распознавать участки ДНК, расщеплять их на участки и сшивать в другой последовательности. Данная методика была использована в заре развития генной инженерии.

    -метод биологической баллистики: внедряемые в ДНК гены наносят на вольфрамовые или золотые частицы, а особые биологические пушки выстреливают эти частицы по направлению к хромосомам – молекулами–мишенями. Сегодня это самая распространенная методика.  

   С целью контроля биобезопасности ГМИ производят следующее. Сначала изучают встроенную в ген конструкцию и сравнивают ее с заявленной. Потом выясняют, так ли встроенный ген влияет на свойства растения, как заявлено. Обращают особое внимание на перенос генов бесполым и половым путем. Изучают подверженность трансгенных организмов болезням, а так же, что может произойти, если внедренные гены попадут в другие культуры путем свободного скрещивания, как изменится восприимчивость последних к болезням и вредителям, как генетический продукт повлияет на другие виды растений и животных.
   ГМ-продукты можно разделить на три категории:

1. Продукты, содержащие ГМ-ингредиенты  (в основном, трансгенная кукуруза и соя). Эти добавки вносятся в пищевые продукты в качестве структурирующих, подслащивающих, красящих веществ, а также в качестве веществ, повышающих содержание белка.

2. Продукты переработки трансгенного сырья (например, соевый 
3. творог, соевое молоко, чипсы, кукурузные хлопья, томатная паста)

4. Трансгенные овощи и фрукты, а в скоро времени, возможно, и животные, непосредственно употребляемые в пищу.

 исполым и половым путем.с генов цию ию к хромасомам енерии.енерии. нформировано о ГМ-продуктах  о их влиянии на организм челове 

Чем вредны генетически модифицированные организмы?
   Мы все являемся участниками одного большого эксперимента. Но его вряд ли можно считать научным, ведь никто всерьез не занимался  изучением влияния ГМО на организм человека. Исследования на людях-добровольцах не входят в обязательную процедуру доказательства безопасности ГМО. И даже если такие эксперименты проводятся некоторыми исследователями, то они являются краткосрочными и их результаты недоступны для общественности. 
   Когда речь заходит о генетически модифицированных продуктах, воображение тут же рисует грозных мутантов. Легенды об агрессивных, вытесняющих из природы своих сородичей трансгенных растениях, которые Америка забрасывает в доверчивую Россию, неискоренимы. Но, может быть, нам просто не хватает информации?
   Мнения ученых о безопасности генетически модифицированных источников питания расходятся.

   Нет ни одного научного факта против использования трансгенных продуктов. Сторонники употребления ГМ-продуктов считают, что они безвредны для человека и даже имеют преимущества. Главный аргумент, который приводят в защиту ученые эксперты всего мира, гласит: "ДНК из генетически модифицированных организмов так же безопасна, как и любая ДНК, присутствующая в пище. Ежедневно вместе с едой мы употребляем
чужеродные ДНК, и пока механизмы защиты нашего генетического материала не позволяют в существенной степени влиять на нас".
   В то же время некоторые специалисты считают, что существует риск выпуска нестабильного вида растений, а также потенциальная опасность для здоровья человека путем переноса встроенного гена в микрофлору кишечника.
   В июне 1988 года было найдено первое подтверждение того, что генетически измененная пища ведет к мутации живых организмов. Немецкий зоолог Ханс Хайнрик Каац на опытах доказал, что генетически измененный ген масленичного турнепса проникает в живущие в желудке пчелы бактерии и начинают мутировать. «Бактерии в организме человека также могут меняться под воздействием продуктов, содержащих, модифицированные гены,- считает ученый.- Трудно  сказать к чему это приведет. Может быть, к мутации»
   Защитники генетически модифицированных продуктов утверждают: открытие Кааца нельзя считать бесспорным доказательством того, что
употребление в пищу трансгенных продуктов вызовет мутацию и в 
человеческом организме. И ссылаются на то, что живущие в желудке бактерии постоянно изменяются и без влияния модифицированных генов.
   Ученые выделяют следующие риски потребления в пищу ГМ-продуктов:

    Угнетение иммунитета, возможность острых нарушений функционирования организма, таких как аллергические реакции и метаболические расстройства, в результате непосредственного действия трансгенных белков. Влияние новых белков, которые продуцируют встроенные в ГМ гены, неизвестно. Человек их ранее никогда не употреблял и поэтому неясно, являются ли они аллергенами. Около 25% всех так называемых патогенез-зависимых белков, активно используемых для получения ГМ-растений, также обладают выраженными аллергическими свойствами. 
    Различные нарушения здоровья в результате появления в ГМО новых,

незапланированных белков или токсичных для человека продуктов метаболизма. Эти нарушения могут возникнуть в связи с множественным эффектом белков ГМО: при получении ГМО в лаборатории  невозможно заранее  предвидеть, в какой именно участок генома встроится новый ген и сколько его копий окажется в организме-получателе. Никто не смог доказать, что одни и те же копии одного и того же гена работают одинаково. Они могут экспрессировать белок, могут его не экспрессировать, могут экспрессировать его менее или более активно. Уже существуют убедительные доказательства нарушений стабильности генома растений при встраивании чужеродного гена. Все это может послужить причиной изменений химического состава ГМО и возникновения у него неожиданных. В том числе токсических свойств. Негативное воздействие на здоровье может также проявиться в связи с наличием во встраиваемом фрагменте ДНК «технологического мусора», включающего, в том числе, вирусные промоторы, и бактериальные терминаторы. 
    Появление устойчивости патогенной микрофлоры человека антибиотиками. При получении ГМО до сих пор используются маркерные гены устойчивости к антибиотикам, которые могут перейти в микрофлору кишечника, что было показано в соответствующих экспериментах, а это, в свою очередь, может привести к медицинским проблемам – невозможность вылечить многие заболевания. В ЕС с декабря 2004 года запрещена продажа ГМО с использованием генов устойчивости к антибиотиками. Всемирная организация здравоохранения рекомендует производителям воздержаться от использования эти генов, однако корпорации от них полностью не отказались. Риск таких ГМО достаточно велик и «приходится признать, что генная инженерия не настолько безобидна, как это может показаться на первый взгляд»

    Нарушение здоровья, связанные с накоплением в организме человека 
гибридов.
 Большинство известных трансгенных растений  не погибают при массовом использовании сельскохозяйственных ядохимикатов и могут их аккумулировать. Есть данные о том, что сахарная свекла, устойчивая к 
гербициду глифосат, накапливает его токсичные метаболиты. 

    Сокращение поступления в организм необходимых веществ. В основе современных исследований на безопасность ГМО лежит концепция «существенной эквивалентности», согласно которой ГМ-продукты так же безопасны, как и их традиционные аналоги, и, следовательно, в обязательном порядке проводится только композиционное сравнение между ГМ-продуктом и его аналогом. Однако до сих пор, по мнению независимых специалистов, нельзя точно сказать, например, является ли состав обычных соевых бобов и ГМ-аналогов эквивалентным или нет. При сравнении различных опубликованных научных данных выясняется, что некоторые показатели, в частности, содержание фитоэкстрогенов, в значительной степени разнятся.

    Отдаленные канцерогенные и мутагенные эффекты. Каждая вставка чужеродного гена в организм – это мутация., она может вызвать в геноме

нежелательные последствия., и  к чему это приведет – никто не знает, и знать на сегодняшний день на может. При изменениях, вносимых чуждым геном в эволюционно отлаженный геном, не предполагать вероятность возникновения токсичных, аллергенных, канцерогенных и мутагенных продуктов (веществ) невозможно, поэтому независимые специалисты не исключают проявления негативных эффектов, связанных с такими веществами, у употреблявшего ГМО человека в будущем.

   Всевозможные экологические организации (например, "Гринпис"), объединение "Врачи и ученые против генетически модифицированных источников питания" считают, что рано или поздно "пожинать плоды" придется. Причем, возможно, не нам, а нашим детям и даже внукам. Вряд ли мы, превратимся, например, в "людей-свиней", но есть серьезные 
опасения насчет нашего здоровья.
   Позиция «Гринпис» по генетически модифицированным организмам изложена в речи исполнительного директора Т. Боде на международном экологическом форуме в Давосе (Швейцария).
   Гринпис совсем не против биотехнологий. Мы также считаем, что человечеству особенно нужны, как обычные, так и «продвинутые» способы разведения растений при помощи молекулярной биологии.

 Гринпис также выступает против генной инженерии в фармацевтике и других видах химического производства.

   Однако Гринпис выступает против того, чтобы генетически модифицированные организмы попадали в окружающую среду.

Последствия проникновения таки организмов в окружающую среду не могут быть оценены в полной мере, однако, вероятность того, что эти последствия будут необратимы, недопустимы велика. Попади они раз в окружающую среду, их уже не извлечешь. И если ГМО будут при этом значительное негативное воздействие,  то кто будет платить за очистку от них окружающей среды?  

   То, что известно о негативном влиянии ГМО: сопротивляемость воздействию гербицидов; растения, устойчивые к воздействию инсектицидов;

сопротивляемость болезнетворных организмов к воздействию антибиотиков - заставляет задуматься о грядущей опасности. 
   Но гораздо больше нас беспокоит неизвестный риск. У нас одна планета - один дом, где живёт огромное количество видов живых организмов. Хотим ли мы подвергнуть всех их опасности только из-за того, что человеку захотелось вывести несколько новых видов? 
   Основной вопрос заключается не в том, выступаем ли мы за или против технологии или ряда конкретных промышленных групп. Главное - нужны ли человечеству ГМП и считаем ли мы, что результаты оправдывают 
использование ещё "недоразвитых" технологий и согласие с тем, что 
опасность для человека и природы возрастает? 
   Ответ Гринпис - НЕТ! Как потому, что мы считаем, что принцип предосторожности необходимо соблюдать во всех случаях. Так и потому, что есть прекрасные альтернативы. 
   Как никогда, проблемы с производством пищевых продуктов сегодня по своей природе очень сильно зависят от региона и должны решаться регионально. 
   К примеру, низкая производительность сельских регионов, прилежащих к африканской Сахаре, есть главная причина недоедания и голодных смертей в этом регионе. Недостаток эффективной сельскохозяйственной политики правительств, которые не уделяют должного внимания этому сектору, является гораздо более серьёзной проблемой, чем неадекватный посадочный материал. Генетически модифицированные продукты не требуются для увеличения урожая в этих районах. Урожай может быть более чем утроен с использованием обычного фермерства. Разнообразные системы землепользования, устойчивое водоснабжение и т. п. Могут ещё больше увеличить производство продукции и эффективность сельского хозяйства.
   Всевозможные экологические организации (например, "Гринпис"), объединение "Врачи и ученые против генетически модифицированных источников питания" считают, что рано или поздно "пожинать плоды" придется. Причем, возможно, не нам, а нашим детям и даже внукам. Вряд ли мы, конечно, превратимся, например, в "людей-свиней", но есть серьезные опасения насчет нашего здоровья.
   Генные инженеры во всем мире разрезают, вставляют, перекомбинируют, располагают в ином порядке, редактируют и программируют генетический материал. Гены животных и даже человека случайным образом встраиваются в хромосомы растений, рыб и млекопитающих, в результате чего создаются такие формы жизни, которые ранее невозможно было себе представить.      
Впервые в истории транснациональные биотехнологические корпорации 
становятся архитекторами и "хозяевами" жизни. При наличии минимальных законодательных ограничений или полном их отсутствии, без специальной маркировки и с пренебрежением к установленным наукой правилам, биоинженеры уже создали сотни новых видов продуктов, забыв о рисках для человека и окружающей среды. 
Маркировка продуктов питания
   Стремясь избежать возможных проблем, европейские потребители добились честной маркировки продуктов питания, содержащих ГМО. В России и странах СНГ – ситуация иная. ГМО уже сейчас могут встретиться потребителю в самых неожиданных продуктах – от колбасы до детского питания, на которых нет маркировки. По данным выборочного тестирования ряда неправительственных организаций, до 30% продуктов продовольственного рынка Москвы содержат трансгенные компоненты. 

   Россия по состоянию на 2005 год не выращивает ГМ-культуры, но если это произойдет, экологические риски коснуться непрямую и её граждан. 

   Согласно Конституции РФ каждый человек имеет право на благоприятную окружающую среду. ГМ-культуры будут влиять на её состояние, так как это живые организмы, способные к размножению, скрещиванию, являющиеся частью пищевой цепи. Осуществление общественного контроля в сфере использования ГМО как в России, так и в любом другом правовом государстве – способ предотвратить или минимизировать все возможные риски. 

   Наличие или отсутствие ГМО в продукте рано или поздно будет влиять на прибыль производителя и в России. Уже сейчас многие производители, предположительно не использующие ГМО, осознали выгоду маркировки

 «Не содержит ГМО».

На глаз мы можем определить лишь овощи и фрукты, содержащие ГМО. Как

правило, они идеально ровной и одинаковой формы, что в природе встречается довольно редко, отсутствует ярко выраженный  аромат и вкус, и чаще всего их не едят паразиты, то есть  испорченный  червячком  овощ или фрукт с ГМО вы найдете с большим трудом.

   В таких странах, как США, Канада и Аргентина выращиваются трансгенные кукуруза, свекла, картофель, соя, рис. 

   В России их могут использовать при производстве кондитерских изделий, сладостей, в том числе шоколадных конфет, в производстве молока и колбасно-мясных продуктов, выпечке хлеба, а также в детском питании.
Учитывая, что продуты и компоненты, содержащие ГМО, значительно удешевляют продукт и его себестоимость при производстве,  надеяться на заинтересованность наших производителей о нашем здоровье, а не своей прибыли, не приходится. 
   Особая гордость наших специалистов – картофель, от которого гибнут колорадские жуки. Специалисты говорят, что при поедании трансгенного картофеля у крыс наступает изменение состава крови, размеров внутренних органов, а также появляются патологии в значительно большем количестве, чем при поедании обычного картофеля. 
   Считается, что все ГМ-продукты, которые лежат у нас на прилавках, завезены из-за границы. Возможно. Но из заграничных компонентов наши 
компании производят продукты для потребления.
   При покупке продукции в магазине по этикеткам можно косвенно определить вероятность содержания ГМО в продукте.

   Если на маркировке стоит отметка, что продукт произведен в США и в его составе есть соя, кукуруза, рапс или картофель, очень большой шанс, что он содержит ГМ-компоненты.
   Большинство продуктов, в основе которых находится соя, произведенная 
не в США, но за пределами России, также может быть трансгенной. Если на 
этикетке стоит гордая надпись "растительный белок", это, скорее всего, соя, и очень вероятно — трансгенная.

   Часто ГМО могут скрываться за индексами E. Однако это не значит, что все добавки Е содержат ГМО или являются трансгенными. Просто необходимо знать, в каких именно E могут в принципе содержаться ГМО или их производные.
   Это, прежде всего, соевый лецитин или лецитин E 322: связывает воду и жиры вместе и используется, как жировой элемент в молочных смесях, печеньях, шоколаде, рибофлавин (B2), иначе известный как E 101 и E 101A, может быть произведен из ГМ-микроорганизмов. Он добавляется в каши, безалкогольные напитки, детское питание и продукты для похудания. Карамель (E 150) и ксантан (E 415) также могут быть произведены из ГМ-зерна. 
   Иногда на этикетках названия добавок указывается только словами, в них также нужно уметь ориентироваться.
   Рассмотрим наиболее часто встречающиеся компоненты.

   Соевое масло: используется в соусах, пастах, пирожных и хорошо прожаренной еде в форме жира, чтобы придать экстра вкус и качество. 

Растительное масло или растительные жиры: чаще всего содержится в зажаренной "намертво" еде типа чипсов. 
   Мальтодекстрин: вид крахмала, который действует как "основной агент", используется в детском питании, порошковых супах и порошковых десертах. 

Глюкоза, или глюкозный сироп: сахар, который может быть произведен из кукурузного крахмала, используется как подсластитель. Содержится в напитках, десертах и еде быстрого приготовления.

   Декстроза: подобно глюкозе она может быть произведена из кукурузного крахмала. Используется в пирожных, чипсах и печенье для достижения коричневого цвета. Также используется как подсластитель в 
высокоэнергетических спортивных напитках. 
   Аспартам, аспасвит, аспамикс: подсластитель, который может быть произведен при помощи ГМ-бактерии, ограничен к применению в ряде стран, сообщается, что он имеет массу нареканий, связанных главным образом с синдромом потери сознания. Аспартам содержится в газированной воде, диетических газированных напитках, жвачке, кетчупах.

   При проведенной проверке высокий процент ГМ-сои был обнаружен в ряде колбас производства московских заводов, а также в популярных у населения 
пельменях.
   Одним словом, в будущем, несмотря на протесты экологов, чистые мясо и овощи, вероятно, станут ассортиментом небольших, но очень дорогих магазинов. 

   Многие считают, что надпись на продукте "модифицированный крахмал" означает, что продукт содержит ГМО. Это даже привело к тому, что в 2002 году  Законодательное собрание Пермской области на своем заседании включило йогурты с модифицированным крахмалом в список ГМ-продуктов, нелегально распространяемых в регионе. На самом деле, модифицированный крахмал получают химическим путем без применения генной инженерии. Но сам по себе крахмал может иметь генно-инженерное происхождение, если он был получен из ГМ-кукурузы или ГМ-картофеля.
   Ученные особенно выделяют риски, связанные с синтезированием фармацевтических препаратов и добавок ГМО, имеющие пищевые аналоги и выращивающихся на открытых полях. В 2003 году возник термин «фармагеддон». Уже существует большое количество сортов риса и кукурузы, разрабатываемых и культурируемых различными биотехнологическими компаниям, несущих биологически активные вещества, в том числе: вакцины, гормоны роста, факторы свертывания крови, индустриальные энзимы, человеческие антитела, контрацептивные белки, подавляющие иммунитет и вызывающие аборт препараты.
  В сентябре 2002 года в России была введена обязательная маркировка 
продуктов питания, содержащих более 5% компонентов ГМИ.

   Для пищевых продуктов из генетически модифицированных источников обязательна информация: «генетически модифицированная продукция», или «продукция, полученная из генетически модифицированных источников» или «продукция содержит компоненты из генетически модифицированных источников». Ранее, Постановление Главного государственного врача установило необходимость маркировки продукций, полученной и генетически модифицированных источников, вне зависимости от количества генетически модифицированных компонентов. 

   В результате потребления генетически модифицированных продуктов у человека могут развиться как аллергия, так и устойчивость к антибиотикам бактерий микрофлоры, в организм могут попадать накопленные ГМ растением пестициды. Однако, поскольку досрочные исследования на безопасность подобных продуктов не проводились, никто не может определенно утверждать о каком-либо вредном или безвредном воздействии генетически модифицированных продуктов на человека. Самые опасные проблемы – это те, которых не ожидают, и те, которые развиваются медленно и дают о себе знать спустя значительный период времени. Данную позицию разделяют ведущие потребительские организации, входящие во Всемирную организацию потребителей (Consumers Internetional), добиваясь обязательного маркирования генетически модифицированных питания в

своих странах. 

   В Россию сейчас разрешен ввоз продуктов, содержащих генно-модифицированную сою, два сорта картошки и кукурузу.

   Аргументы против распространения генетически  

   генетически модифицированных продуктов.
   Было уже много сказано о преимуществах ГМ-продуктов. Казалось бы, найден новый способ избавления человечества от голода и нехватки вакцин, но так ли безопасен этот способ? Активисты, выступающие против  разработок генной инженерии, приводят следующие доводы против использования ГМ-продуктов:
1.  Генная инженерия в корне отличается от выведения  новых сортов и пород. Искусственное добавление чужеродных генов сильно нарушает точно отрегулированный генетический контроль нормальной клетки. Манипулирование генами коренным образом отличается от комбинирования материнских и отцовских хромосом, которое происходит при естественном скрещивании. 

2. В настоящее время генная инженерия технически несовершенна, так как она не в состоянии управлять процессом встраивания нового гена. Поэтому невозможно предвидеть место встраивания и эффекты добавленного гена. Даже в том случае, если место положения гена окажется возможным установить после его встраивания в геном, имеющиеся сведения о ДНК неполны  для того, чтобы предсказать результаты.

3. В результате искусственного добавления чужеродного гена непредвиденно могут образоваться опасные вещества. В худшем случае это могут быть токсические вещества, аллергены или другие вредные для здоровья вещества. Сведения о подобного рода возможностях еще неполны.  

4. Не существует совершенно надежных методов проверки на безвредность. Более 10% серьезных побочных эффектов лекарств 
5. невозможно выявить, несмотря на тщательные проводимые исследования на безвредность. Степень риска того, что опасные  свойства новых, модифицированных с помощью генной инженерии продуктов, останутся незамеченными, вероятно, значительно больше, чем лекарств.

6. Созданные до настоящего времени с помощью генной инженерии продукты питания не имеют сколько-нибудь значительной ценности для человечества. Эти продукты удовлетворяют, главным образом, лишь коммерческие интересы.

7.  Могут возникнуть новые и опасные вирусы. Экспериментально 
8. Показано, что встроенные гены могут вирусов могут соединяться с генами инфекционных вирусов (так называемая рекомбинация). Такие новые вирусы могут быть более агрессивными, чем исходные. Вирусы могут стать также менее водо-специфичными. Например, вирусы растений могут стать вредными для полезных насекомых, животных,

а также людей. Знания о наследственном носителе-ДНК- неполны.    Известно о функциях лишь3% ДНК. Рискованно манипулировать сложными системами, -знания о которых неполны. Обширный опыт в области биологии, экологии и медицины показывает, это может вызвать серьезные непредсказуемые  проблемы и расстройства. 

9. Знания о действии на окружающую среду генетически модифицированных организмов, перенесенных туда, совершенно недостаточны. Не доказано еще, что продукты с ГМ-компонентами  не окажут вредного воздействия на окружающую среду и на человека. Экологами высказаны различные предположения о потенциальных осложнениях. Например, имеется много возможностей для неконтролируемого распространения потенциально опасных генов, используемых генной инженерией, в том числе передача генов 
бактериями и вирусами. Осложнения, вызванные в окружающей среде, вероятно, невозможно будет исправить, так как гены невозможно взять обратно.

10. Генная инженерия не поможет решить проблему голода. Утверждение, что генная инженерия может внести существенный вклад в разрешения проблемы голода в мире, является научно необоснованным мифом.  
Результаты анкетирования жителей п. Сусанино
   Мною была проведена исследовательская работа по выяснению общественного мнения. Был проведен опрос населения поселка Сусанино по следующей анкете:

1. Знаете ли Вы, что такое генетически модифицированные продукты (ГМО)?

2. Обращаете ли Вы внимание на состав продукта при его покупке?

3. Покупаете ли Вы продукты, содержащие ГМО?

4. Как Вы относитесь к ГМО в детском питании?

5. Знаете ли Вы, как влияют продукты, содержащие ГМО, на организм?

6. Положительно или отрицательно Вы относитесь к ГМО? 

  В результате было опрошено 107 человек, из которых:

      -подростков 28

      -людей среднего возраста 52

      -пожилых людей 27

                                   Результаты опроса:

1. Знаете ли вы, что такое генетически модифицированные организмы (ГМО)? (см. приложение1)
               - да 52%

               - нет 48%

               - слышал (-а) 5%

2. Обращаете ли Вы внимание на состав продукта при его покупке? (см. приложение1)
               - да 52%

               - нет 38%

               - затрудняюсь ответить 10%

3. Покупаете ли Вы продукты, содержащие ГМО?(см.приложение1)
              - да 48%                                                                     

               - нет 28%

               - затрудняюсь ответить 24%
4. как Вы относитесь к ГМО в детском питании? (см. приложение1)
               - положительно 8%

               - отрицательно 72%

               - затрудняюсь ответить 10%

5. Знаете ли Вы, как влияют продукты, содержащие ГМО, на организм? (см. приложение1)
                    - да 12%

                    - нет 75%

                    - затрудняюсь ответить 13%

6. Положительно или отрицательно Вы относитесь к ГМО? (см. приложение1) 
               - положительно 13%

               - отрицательно 65%

               - нейтрально 22%
   Половина жителей поселка проинформирована о данной проблеме, но для большего положительного результата должны разрабатываться новые методики и программы по защите населения. Жители все чаще интересуются, какие продукты они употребляют, обращают внимание на состав продукта и изготовителя. Они считают, что генетически модифицированные организмы отрицательно влияют на здоровье и развитие организма и стараются покупать качественные продукты. 
Результаты исследования этикеток продуктов питания.
   В нескольких продуктовых магазинах поселка Сусанина я исследовала маркировку продукта на наличие на ней информации о наличии или отсутствии ГМО.

1. Майонез «Московский провансаль» (ОАО «МЖК)
2. Суп «Мясной» («Русский продукт»)

3. Пельмени «Медвежье ушко» (ЗАО «Поком»)

4. Кукурузные палочки «Рузики» (ООо УПАК-продукты») 

5. Мороженое «Домашнее» («Бодрая корова») 

6. Торт песочный «Медовик» (ОАО «Хлебопром»)
7. Майонез «Ряба» (ОАО «МЖК»)

8. Детская каша «Нутрилон» («Nutricia») 

9. Паштет печеночный («Кампомс»)

10. Детская каша «NAN» («nestle»)

   Также я встретила продукты, на которых маркировка «Не содержит ГМО» отсутствует. Таких продуктов единицы.

1. Сосиски «Славянские» («Царицыно»)
2. Сосиски «Тушинские» (Тушинский мясокомбинат)

3. Сардельки «Польские» (Тушинский мясокомбинат)
4. Паштет «Популярный» («Кампомос»)

5. каша детская «Бебелак» («Истра – Нутриция»)

   Сейчас все чаще на прилавках магазинов стали появляться продукты с пометкой «Не содержит ГМО».  Исходя из этого, можно сказать, что производители заботятся о безопасности здоровья населения и все реже выпускают продукты из некачественного сырья.   

Выводы.
1. Генетически модифицированные организмы – живые организмы, генотип которого был искусственно изменен при помощи методов генной инженерии. Такие изменения производятся в научных или хозяйственных целях. Генетическая модификация отличается целенаправленным изменением генотипа в отличии от случайного, характерного для естественного и искусственного мутагенеза.
2. Мнения ученых о безопасности генетически модифицированных источников в продуктах питания. Кто-то считает, что они безвредны для человека и даже полезны, но большая часть ученых  сходится на мнении, что организмы опасны для человека. Они вызывают болезни, в некоторых случаях неизлечимые, являются аллергенами. Точного утверждения о вреде и пользе нет, потому что проблема изучается,  исследуется.

3. В результате потребления генетически модифицированных продуктов у человека могут развиться как аллергия, так и устойчивость к антибиотикам бактерий микрофлоры, в организм могут попадать накопленные ГМ растением пестициды. Однако, поскольку досрочные исследования на безопасность подобных продуктов не проводились, никто не может определенно утверждать о каком-либо вредном или безвредном воздействии генетически модифицированных продуктов на человека. Самые опасные проблемы – это те, которых не ожидают, и те, которые развиваются медленно и дают о себе знать спустя значительный период времени. 

4. Генетически модифицированные продукты, вне всякого сомнения, могут содержать токсины и представлять угрозу для здоровья людей. Эти продукты способны вызвать серьезные нарушения здоровья: пищевую аллергию и отравления, онкологические заболевания, 
возникновение устойчивости к антибиотикам, генетические уродства        эмбриона, бесплодие, патологические изменения во внутренних органах. 

5. Выяснить, содержит ли продукт, измененный ген, можно только с помощью сложных лабораторных исследований. В 2002 году Минздрав России ввел обязательную маркировку продуктов, содержащих боле пяти процентов генетически модифицированных источников. То есть на каждой упаковке должен стоять знак «Содержит ГМО» или «Не содержит ГМО».    
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