Обязанности родителей
· приводить ребёнка аккуратно одетым и лично передавать его учителю ! Учителям категорически запрещается отдавать детей лицам в нетрезвом состоянии, детям мл. школьного возраста, отпускать детей по просьбе родителей, отдавать детей незнакомым лицам без предупреждения родителей!

● оказывать помощь в благоустройстве кабинета

● одевать детей по сезону и в соответствии с погодой. 

● не приводить больного ребёнка в школу и сразу сообщить о болезни по телефону классному руководителю

● предъявлять медицинскую справку с разрешения на посещение школы. Родители, помните! Вы обязаны привести здорового ребёнка! Не долеченный ребёнок не только заболеет сам, но и заразит здоровых детей

● своевременно сообщать о причинах непосещения ребёнком школы. Родители, помните! Если ребёнок не посещает школу три дня и более, то он принимается в школу с медицинской справкой.

● посещать родительские собрания. Родители, помните! Если вы по какой-либо причине не можете присутствовать на собрании, напишите заранее записку классному руководителю.

●контролировать ведение рабочих тетрадей и дневников. В дневнике родители еженедельно, а также в конце учебной четверти, полугодия и года просматривают и подписывают дневник, при необходимости контролируют его ведение. Кроме того, ставят свою подпись рядом с информацией и замечаниями учителя.

