Соколик Татьяна Павловна
Мы с Владимиром Кудрявцевым учились с 1 по 7 класс в Сумароковской восьми летней школе. Уже в школе у него были задатки писателя. Вел газету, в ней всегда были опубликованы стихи, рисунки о хороших и о плохих учениках, о школьной работе, всегда оформлялись заметки Кудрявцева . Помогал ему Василевский и Валентин Голубев, они всегда во всём участвовали вместе. Был хорошим другом, товарищем, всегда помогал, выручал, когда было трудно, если кто-то не мог понять какое то задание, всегда помогал, подсказывал тем, кто плохо учился. Класс у нас был дружный.  У нас была классным руководителем Карпова Нина Антонова она же и была директором школы. После четвёртого класса мы перешли в другую школу, у нас классным руководителем стала Тамара Петровна.  И когда мы все разъехались, то часто встречались и ходили к Тамаре Петровне, помогали, общались, её приглашали к нам домой.  Всем классом мы ходили в поход, в Попадьино  там был сыр- завод. Мы идем, например, провалились в какую- то канаву, Кудрявцев всегда нам подавал руку, помогал, был хорошим другом. Ходили мы на фермы раньше, на экскурсии. Он был симпатичный, стройный, кудрявый, приветливый, обаятельный.  После окончания школы, много  лет  он приезжал, но судьба никак не могла свести. Я приходила в магазин мне оставлял всегда шоколадку, говорили: «вот Кудрявцев приезжал, тебя  не нашёл и оставил тебе шоколадку».  Когда приезжал, встречался с Голубевым, с Бубновым,  с Толкачовым, с Василевским, с Цветковым Володей, а я все не могла с ним встретиться, обязательно куда-то уходила, и потом мы встретились с ним, наверное, через 30 с чем то лет. Он приехал, я работала уже в ПНИ. Я иду, значит, было часа 4 вечера, он ходит, фотографирует, я прошла, я его узнала, а он меня даже не узнал. Я говорю: «Здравствуй, Вова», а он говорит: «А ты кто?  Что то, – говорит, - лицо знакомое, но не Сумароковское». Я говорю: «Так это я, Таня Розова». Он: «Да, Танька, да я тебя и не узнал ведь».  После этого мы с ним договорились о встрече. Где – то, наверное, месяца через 2, через 3 мы решили с ним устроить встречу, собрать всех наших одноклассников.  Помогала нам в этом моя дочь -Надузева Л. А.  Она нам полностью в своем филиале устроила чаепитие, пригласили мы нашу классную руководительницу Тамару Петровну, собрали всех наших, но смогли приехать не все. Была трогательная встреча, всё мероприятие Тамара Петровна сидела во главе стола, и мы рассказывали о своей жизни, кто как прожил вот эти все годы, кто, сколько работал, кем работает, и всё мы Тамаре Петровне докладывали. Вот такая у нас была встреча.
У Кудрявцева в книге «Страна Залесье» была глава про  Поповский овин. На этом овине и выросли  Владимир Кудрявцев, друг его Коля Осипов, они там бегали. И потом, когда я уже была во взрослой жизни, вышла замуж, получила тут квартиру. Тогда сараев ещё таких не было, досок не было, и вот нам, когда уже пошли комбайны, когда пошли вот эти все строения, и вот этот овин  из Попова нам отдали под сарай. Привезли его на полозьях и под дранкой. У нас завели овечек, куриц. И когда Кудрявцев приезжал,  мы с ним ходили вокруг овина фотографировались, вспоминали детство. Это были незабываемые моменты.
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Учились мы с первого класса по седьмой. Раньше было 3 школы.  В первом классе было 29 человек, а закончило 9, все разъехались. Остались: Соколик Т.П. , Цветков. В школе Кудрявцев был заводным, дружили с ним. Внешне высокий, кудрявый, светловолосый, весёлый, учился хорошо, с пятого класса мы отличники были. Со школьных лет были предпосылки, что он будет писателем. Уже к старшим классам начал сочинять стихи. Частушки пели. Бабушка Анна была у него, любили они гостей, пирогами угощали. Были ответственными по стенгазете. Бывало, в учительскую вызовут за то, что накурится. Классный руководитель Тамара Петровна строгая была. Занимались во внеурочное время: летом, осенью, весной в лесу, а зимой на лыжах, раньше ведь и домой не загонишь. До 2 часов ночи на Сумароковской горе катались, кто на капоте, кто на корыте, кто на санках. Козла делали. Были встречи выпускников, сразу узнал меня. Всё время, когда были старше, к нему в Попово ходили. У Валентина Хапугина брат Саня  приходил с гитарой (он из Сусанино). Под гитару песни Высоцкого пели.  
Один раз говорю ему:  « Вот тебе надо ночью залезть на церковь и сидеть там, сочинять со свечкой, как Гоголь».  Сочинял один стих про меня. 
Была встреча выпускников, были рады, посидели, поговорили.  



















Салехова Людмила Владимировна
Когда Володя в институт поступил, был полненький, маленький, кудрявый. Всегда отстаивал справедливость, заступался, если неправильно кто - то поступил. Но бывало и подурим, дети ведь всё же.
Владимир Кудрявцев  из Попова, я из Шелков, я их на лошадях возила. И он упал у меня с лошади один раз, было осенью, ушибся и сказал: «Научи меня  кататься на лошади. В школу всегда на лошадях сама. 7 человек ходили Шелковские, но мы не всех брали ,4 только и поповских по выбору. Мы возьмем из конюшни и лошадей выпустим, (дурили), лошадям давали картошку есть, а им же нельзя много картошки.  
В Попове был овин, играли возле него. Помню, Володя намазался сажей и нас всех измазал. И бежит домой к бабушке своей Анне, с криками «Ура!» 
Однажды он говорит: «Давайте полезем к нам в сад за яблоками» ( у них была хорошая яблоня в деревне).  Мы полезли в сад к ним. И дедушка Миша увидел нас c сеновала, и гнал с палками из огорода.
В школе редактором  в стенгазете был. Газета большая выпускалась,  186 человек в школе было. Самый маленький класс 16 человек, всё по 20 с лишним было. Школа была на конце Сумарокова. Учился хорошо, тетрадки мои и его лучше всех и чище. Был он добрый, простой. 
Сказал он однажды: «Я поеду учиться в Питер, когда школу закончу и привезу тебе жениха. Свое слово сдержал. Он привез мне жениха -корреспондента, было мне лет 18. 
В Попово свет провели самым первым. Были раньше телевизоры маленькие. И вот у его бабушки и дедушки был такой. Ходили мы к ним телевизор смотреть. К ним и к Цветковым, но больше всего к Кудрявцеву. Бабушка Анна даст нам чаю, уляжемся на пол, и Володя нам стихи читает. Бабушка с дедушкой были добрые, всегда угощали нас, то пирогами, то блинами, то оладушками. И мы им гостинцы носили, моя мама говорила: «На-ка, Аннушке отнеси». 
Читала его книгу «Страна Залесье», очень понравилась. Нахлынули воспоминания о детстве. Герои книги- все знакомые нам люди. 
Когда приезжал с Вологды навестить родные места, мы почти всегда встречались, при последней встрече жаловался, что болеет. Вот болезнь и подкосила его. Жаль, замечательный был человек.



