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Анализ анкет для родителей (законных представителей)
 воспитанников «Качество питания в детском саду"

Цель анкетирования: улучшение работы по организации питания дошкольников района. 
В анкетировании участвовали родители (законные представители) воспитанников, посещающих дошкольные образовательные организации, общеобразовательные организации с разновозрастными группами дошкольников Сусанинского муниципального района. 
В опросе приняли участие 118 родителей (законных представителей). 4 анкеты оказались без наименования образовательной организации. Не обрабатывались.
Были получены следующие результаты: 
Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?
Да 100 (84,7%)
не всегда 16 (13,6%)
нет 2 (1,7%)
Интересуетесь ли Вы информацией о питании в детском саду (ежедневным меню, консультациями и т.д.)?
Да 86 (72,9%)
Иногда 30 (25,4%)
Нет 2 (1,7%)
Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?
Да 93 (78,8%)
Затрудняюсь ответить 20 (16,9%)
Нет 5 (4,2%)



Разнообразно ли, по Вашему мнению, питание в детском саду?
Да 95 (80,5%)
Затрудняюсь ответить 16 (13,6%)
Нет 7 (5,9%)
Оцените питание в детском саду по пятибалльной шкале:
5 баллов 90 (76,3%)
4 балла 14 (11,9%)
3 балла 10 (8,5%)
2 балла 3 (2,5%)
1 балл 1 (0,8%)

Андреевская школа (группа дошкольников).
 В анкетировании приняли участие 2 родителя.
 Родителей удовлетворяет питание детей в детском саду, они интересуются информацией о питании, считают, что меню разнообразное, детей отзываются о питании «вкусно, хорошо, все нравится». С удовольствием едят борщ, пюре с котлетой, фрукты, каша из пшена и риса рыба, каша манная, фрукты, запеканки. Не любят печень и кефир. 1 родитель исключил бы из рациона печень.
 Предложений по улучшению качества питания не, все утраивает. Оценка питания – 5 баллов.

Головинская школа (группа дошкольников). 

В анкетировании приняли участие 4 родителя.
 На вопрос «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?» 2 родителя ответили «да», 2 – «не всегда». Все родители интересуются информацией о питании в детском саду. 
Меню удовлетворяет 2 родителей, 2 родителя затруднились ответить на вопрос. 
На вопрос о разнообразии меню положительно ответили 2 родителя, 2 – затруднились ответить. «Все вкусно, все устраивает, нравится» ответили 2 родителя. Остальные ответили «не очень». Дети с удовольствием едят суп вермишелевый, макароны с котлетой. Категорически не любят дети со слов родителей каши, кашу пшенную, гречку, рыбу. 
2 родителя исключили бы из рациона детей рыбу или заменили рыбу на рыбные котлеты. Блины, сырники, оладьи, запеканку мясную или творожную, оладьи, биточки, суфле добавили бы родители в рацион питания детей. 
В замечаниях отметили, что не хватает блюд из творога, заменить рыбу рыбными котлетами. 
По пятибалльной шкале питание на «5» оценили 2 родителя, на «3» - 2 родителя.

Попадьинская школа (группа дошкольников).

В анкетировании приняли участие 4 родителя. 
Все родители положительно ответили на вопросы «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?»; «Интересуетесь ли Вы информацией о питании в детском саду (ежедневным меню, консультациями и т.д.)?»; «Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?»; «Разнообразно ли, по Вашему мнению, питание в детском саду?». 
Положительно, замечательно, все вкусно был ответ на вопрос «Как отзывается ребенок о питании в детском саду?». По ответам родителей видим, что дети едят с удовольствием суп, борщ, молочный суп, котлеты, капусту, суп гороховый, пюре, огурцы солёные, кашу, макароны с котлетой, молочный суп, творожную запеканку, сырники.
 В тоже время дети не любят такие блюда как рыбный суп, рис, рыбу.
 На вопрос «Какие блюда Вы исключили бы из меню детского сада?» родители ответили «не знаю» и «никакие». В меню добавили бы больше фруктов. 
1 родитель на вопрос «Ваши предложения и замечания по вопросам организации питания в детском саду?» ответил, что его питание в детском саду устраивает, блюда разнообразные, дети кушают с удовольствием. У 3 родителей предложений нет. 
В тоже время по 5-балльной школе на «5» питание оценили 3 родителя, на «3» - 1.

Северная школа (группа дошкольников). 

В анкетировании приняли участие 5 родителей. 
Положительно все родители ответили на вопрос «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?»; «Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?»; «Разнообразно ли, по Вашему мнению, питание в детском саду?». 4 родителей интересуются информацией о питании в детском саду. 1 родитель интересуется иногда.
 Отзывы детей о питании в детском саду положительные (вкусно, хорошо).  С удовольствием дети едят каши, борщ, котлеты, пюре с котлетой. 1 родитель ответил, что ребенок не любит рыбу. Остальные родители не назвали никаких блюд. 
На вопрос «Какие блюда Вы исключили бы из меню детского сада?» 3 человек ничего не ответили, 1 ответил «все хорошо, все оставлю», 1 – «затрудняюсь ответить».
 По мнению родителей добавлять в меню ничего не нужно. Предложение и замечаний по вопросам организации питания нет. 
Все родители оценили питание дошкольников 5 баллами. 

МДОУ Сумароковский детский сад. 

В анкетировании приняли участие 8 родителей. 
Все родители положительно ответили на вопросы: «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?»; «Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?»; «Разнообразно ли, по Вашему мнению, питание в детском саду?». 5 родителей постоянно интересуются информацией о питании, 3 родителя – иногда.
 По мнению родителей дети положительно отзываются о питании в детском саду. Родители отвечали «кормят вкусно и много; отлично; все очень вкусно; вся еда вкусная». Дети с удовольствием едят суп картофельный с пшеном, щи, пюре, макароны, котлеты рыбные и мясные
Каши молочные, винегрет, рыбу, макароны с котлетой, омлет, гороховый суп, овощное рагу с курицей, кисель, макароны с котлетой. В тоже время дети не любят йогурт, кефир, салаты, блюда из творога, снежок. Один родитель ответил, что исключил бы из питания детей кефир, остальные родители оставили бы все как есть. 
Все родители единогласно считают, что меню разнообразное, детям всего хватает, все устраивает в ежедневном меню. 
Предложений и замечании по вопросам организации питания не высказали. 
Все родители оценили питание дошкольников 5 баллами. 

МДОУ детский сад №2 п. Сусанино. 

В анкетировании приняли участие 36 родителей.
На вопрос «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?»; «Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?» все родители ответили положительно. Информацией о питании в детском сад большинство родителей интересуются (26 родителей), иногда интересуются 9 родителей, не интересуется 1 родитель. 35 родителей считают, что меню в детском саду разнообразную. 1 родителей отрицательно ответил на данный вопрос. 
Все родители положительно ответили на вопрос о том, как дети отзываются о питании в детском саду. Были такие ответы: «хорошо, все очень вкусно, все нравится, просит добавки». Дети любят кефир, все виды супов, макароны, борщ, запеканки, каши, компот, тушеный картофель, пюре, котлеты, борщ, свекольник. 
Категорически не любят свёклу, тушеную капусту, рыбу, творожную запеканку, помидоры, рыбный суп. Были и такие ответы «все под настроение, и мой ребенок кушает все». Большинство родителей исключили бы из рациона детей тушеную капусту, печенку, рыбные котлеты, свекольный салат и добавили в меню блины, сосиски, фрукты, молочные коктейли, больше овощей. 
У родителей нет замечаний и предложений по организации питания в детском саду.  
По 5-балльной шкале на «5» питание оценили 34 родителя, на «4» - 2.

МДОУ детский сад №5 п. Сусанино. 

В анкетировании приняли участие 53 родителя. 
На вопрос «Удовлетворяет ли Вас в целом питание Вашего ребенка в детском саду?» положительно ответили большинство родителей – 36; не удовлетворяет – 2; не всегда удовлетворяет 12 человек.
На вопрос «Интересуетесь ли Вы информацией о питании в детском саду?» интересуются 47 человек, не интересуется – 2 человека, иногда интересуется 4 человека.
На вопрос «Удовлетворяет ли Вас меню, по которому работает детский сад?» большинство родителей (33 человека) ответили «да»; «нет» ответили 5 человек, «затрудняюсь ответить» - 15 человек.
37 родителей считают, что меню в детском саду разнообразное, 6 человек считают, что не разнообразное, затруднились с ответом 10 человек.
На вопрос «Как ребенок отзывается о питании в детском саду?» большинство родителей ответили: «хорошо, положительно, все очень вкусно, кормят вкусно, все съедает». Были и такие ответы «больше половины не нравится, не хочет кушать, не всегда положительно, что-то нравится, а что-то нет; в еде выбирает свои  вкусняшки, не очень хорошо, никак».
Дети с удовольствием едят такие блюда: борщ, картошка с котлетой, супы, макароны с сыром, греча с подливой или с гуляшом, плов, оладьи, запеканку, каша, рыбный суп, гречку с любым гарниром.
Категорически не любят дети, со слов родителей, блюда из свеклы, тушеную капусту, овощную запеканку, щи, винегрет, запеканки из творога, сырники, молоко, рыбу, мясо. Родители хотели бы добавить в меню куриное мясо, котлеты из индейки, побольше фруктов, полноценный ужин (пюре, рис, макароны, греча с гарнирами или овощами, тушеная картошка), разнообразие в кашах.
Предложения и замечания, которые родители внесли: убрать из меню тушеную капусту, добавить в меню компоты, кисели и сделать ужин более сытным, нежели просто кусочек запеканки, или оладьи (их можно оставить на десерт).
По 5-балльной шкале на «5» питание оценили 32 родителя, на «4» - 12, на «3» - 6, на «2» - 2, на «1» - 1.

Анализируя ответы родителей на вопросы анкеты, можно сделать следующие выводы:
-84,7% родителей удовлетворяет питание в детском саду
-72,9% родителей интересуются информацией о питании
- 78,8% родителей меню удовлетворяет
-80,5% родителей считают меню разнообразным
-76,3% родителей положительно оценили организацию и качество питания дошкольников.
Нет предложений, все устраивает, родителей воспитанников МОУ Сумароковский детский сад, МОУ Северная ООШ, МОУ Попадьинская ООШ, МОУ Андреевская СОШ. 
Большинство родителей ответили, что дети любят супы (гороховый, вермишелевый, борщ, молочный с вермишелью, свекольник), каши, тушеную картошку, пюре с котлетой, макароны, салаты, рыбу, винегрет. Родители добавили бы в рацион детей овощи, фрукты (яблоки, бананы) блины, выпечку собственного приготовления, соки, мясо индейки, полноценный ужин. Исключили тушеную капусту, печень, кефир, ленивые вареники, снежок, йогурт, сосиски, манный пудинг, омлет, овощное рагу. Основные замечания и предложения по вопросам организации питания: 
Вместо рыбы делать рыбные котлеты
Убрать из меню тушеную капусту, добавить в меню компоты, кисели и сделать ужин более сытным, нежели просто кусочек запеканки, или оладьи (их можно оставить на десерт)
Больше открытости, бывает, что в меню одно написано, а дают другое
Убрать тушенную капусту, которую дети совсем не едят. На ужин не давать одни оладушки, дети не наедаются ими
Разработать меню совместно с родителями
Уменьшить блюда из капусты
Разнообразить рацион за счёт новых полезных блюд
Полностью пересмотреть меню 
Хотелось бы, что-то новое увидеть в питании детского сада 
Давать больше пить воды 
Больше совместной работы с родителями
Заменить некоторые блюда, которые не едят все дети 
Больше овощей и фруктов

Вывод: 
1. Полученные результаты свидетельствуют о преимущественно положительном отношении родителей к организации питания дошкольников. 100 опрошенных родителей из 118 удовлетворяет организация питания детей. 93 родителей удовлетворяет меню, по которому кормят детей. 95 человек считают меню разнообразным. Оценили положительно питание 90 родителей.
2. Вместе с тем есть ряд предложений, на которые необходимо обратить внимание:
2.1. Не достаточно организована работа с родителями по организации питания детей.
2.2.  Необходимо полностью пересмотреть меню, привлечь к разработке меню родителей.
2.3. Больше открытости, бывает, что в меню одно написано, а дают другое

Рекомендации для руководителей образовательных организаций:
- продолжить работу по совершенствованию организации питания школьников;
 -организовать систематическую работу по информированию воспитанников и их родителей о необходимости сбалансированного питания, присутствии в рационе детей субпродуктов, блюд из творога, молочной продукции;
-познакомить обучающихся и их родителей с 10-дневным цикличным меню, рассказать о пользе блюд, калорийности, сбалансированности питания.
-совершенствовать работу комиссии по контролю за организацией и качеством питания воспитанников в образовательном учреждении в свете современных подходов и новых требований к организации питания в дошкольном учреждении, приглашать в состав комиссии родителей обучающихся из разных групп; 
-продолжить работу по формированию культуры питания: сбор и анализ информации по проблеме культуры питания, анкетирование родителей, воспитателей; 
-осуществлять ежедневный контроль за работой пищеблоков, внешним видом работников;
-организовать ежедневную работу бракеражных комиссий;
-руководителям Попадьинской, Андреевской, Северной школ, Сумароковского детского сада поделиться опытом работы по организации питания. 
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