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Введение

Почему пропала деревня?

        На земле одно поколение сменяется другим, и каждое волнуют вопросы, а что здесь было раньше? Как жили  люди до нас, чем занимались? 

            Вот и нас ребят из кружка  «Поиск» заинтересовала история ушедших деревень. Мы захотели узнать историю деревни Лобозово. И ответить на главный вопрос: почему пропала деревня? 

       Глядя на генеральный план Северного сельского поселения Сусанинского муниципального района Костромской области, мы предположили, что это была маленькая деревня, находилась она  в лесу,  далеко от деревни Сырнево и тем более от села Северное. Там не было почты, магазина. Трудно было добраться до шоссейной дороги, так как от деревни шла только просёлочная дорога. (Приложение 1)                                                       Историческое прошлое деревни мы можем узнать из документальных сведений, находящихся в архиве, рассказов односельчан, от старожилов деревни Лобозово, по вырезкам из газет, фотографиям.

История деревни Лобозово

       Документальных сведений о возникновении деревни Лобозово у нас нет.  Глава Северного сельского поселения Бобина И.Г смогла нам предоставить некоторые копии из Костромского архива,  из которых мы смогли узнать, что Лобозовская волость образовалась10 октября 1917 года, в неё входило 42 селения, в том числе и деревня Лобозово. (Приложение 2)
        По рассказам односельчан нам стало известно,  что  рядом с деревней находились  лес, болото, карьер. Это бывшая барская усадьба.  Об этом свидетельствует здание из красного кирпича, в котором находились мельница и маслобойня. На  маслобойне выдавливали льняное масло. 

        Отсутствие возможности приобрести необходимое заставляло сельского жителя многое выращивать, изготовлять самому.  

      За домом расстилался барский лес,  в котором росли ели и сосны. Они шли на строительство. Ближе к оврагу располагался кирпичный завод. 

        Знакомясь с биографией нашей землячки Людмилы Лебедевой – легендарной сусанинской Зои,  мы узнали, что в 1931 году она окончила Лобозовскую семилетнюю школу.

(Приложение 3) Работала  пионервожатой в Северной школе.
      Чувство гордости переполняет нас.  

Началась Великая Отечественная война.

Сорок первый, в пламени селенья.

В этот грозный, в этот скорбный час,

В бой пошло младое пополненье.

Подвигу у партии учась.
И Людмила ушла на фронт. Она несла службу в подразделении радиосвязи. Однажды, в 1944 году, в роковой час, она попала в лапы фашистов на Западной Украине. Пытали – молчала. А потом:
Глаза ей выкололи,

Вырезали груди,

Вывернули руки, ноги и тогда

В бурьян забросили зверюги,

Чтоб не нашёл никто и никогда.

Но гады сами испугались,

Как им дальше воевать.

Ведь не смогли сломить девчонки волю,

А как сломить им волю всех солдат!?

           «Дорогая Мария Николаевна, - писали фронтовики части в конце 1944 года, - будьте мужественны. Ваша дочь показала себя достойной народного героя Ивана Сусанина. Людмила погибла героиней. Никакими пытками врагу не удалось что- либо узнать от неё. Мы гордимся Людмилой. За её смерть клянёмся отомстить!»
         Марии Николаевне был вручён орден Отечественной войны второй степени, которым награждена её дочь (посмертно). (Приложение 4) (Книга памяти. Починковский сельский совет)
       После войны Лобозовский сельский совет располагался в Северном, все деревни входили в него. Потом разделили на Лобозовский (деревни Заболотье, Залесье, Демидово и сторона к Сырневу) и Починковский (деревни от Кузьмина до Перемилова). Лобозовский сельсовет расположился в Сырневе. На территории Лобозовского сельсовета размещался колхоз «Льновод» Председателем его был Лебедев Александр Павлович. 

    В 1958 году колхоз им Калинина объединился с колхозом «Льновод» (деревни: Артемьево, Лобозово, Шолохово, Фильцево, Медведки, Капачиво, Сырнево, Толстики, Ласкино, Григорово)  Председателем колхоза был Иванов Анатолий Павлович. 

      В начале 60 годов в деревне Лобозово насчитывалось около 10 домов. Здесь проживали  Григорьевы, Княжевские, Кривенцевы, Бубновы, Розмаховы, Никитины, Лебедевы. В деревне существовала   начальная школа. Директором и учителем  был Никитин Виталий Дмитриевич. Все считали его очень хорошим учителем. Но вскоре она была закрыта. Детей стало очень мало. 
      На окраине деревни возвышалось добротное  здание из красного кирпича. 

          В это время в деревне существовала Лобозовская  ферма. Здесь размещалось дойное стадо. Коровы мясо-молочного направления,  смесь костромской и ярославской породы,  породистых «костромичек» здесь не разводили. Доярками работали Новожилова Е., Ширяева Н..  Новожилова Е. была заведующей фермой. Зоотехник Аккуратова Е. Я. здесь бывала очень часто. (Приложение 5)  Каждый месяц проводила контрольную дойку, перевес скота, необходимо   было  отобрать скот для сдачи государству, проверить наличие кормов,  соблюдение санитарных норм. За этим в то время следили очень строго. Летом расстояние в 6 километров она преодолевала пешком, а зимой на лошади. Запрягала лошадь Соломина Е. 

    Была здесь своя полеводческая бригада. (Приложение 6)   Звеньевой была Виноградова М.. Большие площади занимали посевами льна. Лён  давал высокую урожайность. На его уборку выходили от мала до велика. Льноволокно увозили на Кузнецовский и Сусанинский льнозаводы.                                                       Выращивали и зерновые: рожь, овёс, ячмень. (Приложение 7)  А вот картофель здесь не выращивали, почвы тяжёлые.
          В середине 60 годов   началось преобразование мелких, разрозненных селений в крупные. В это время     началось строительство новых домов в деревне Сырнево. Люди  дальних деревень стали оставлять свои старые дома и переезжать в более крупные населённые пункты, где была дорога, магазин. Кто-то  поменял деревню на город.  Деревня начала умирать.   Работать на ферме стало некому. Было решено построить в  деревне Кузьмино новую ферму,  и всех коров из Лобозова перегнать в современное для того времени здание. 

         Поголовье скота увеличивалось, а помещений  не хватало. Вот тут  и вспомнили о кирпичном здании прежней кладки.  Здесь поместили быков-откормочников. Ухаживал за ними Кривенцев В. А.  

Последним из Лобозова уехал Николай Васильевич Размахов. Деревня  Лобозово умерла. ( Приложение 8)
Заключение

Деревня на карте. 

    Проведя исследовательскую работу, наше предположение об исчезновении деревни Лобозово подтвердилось. Люди  дальних деревень стали оставлять свои старые дома и переезжать в более крупные населённые пункты, где была дорога, магазин, медпункт, почта, школа.      

    Нет-нет да и вспомнят люди о хороших, богатых разнотравьем  лобозовских лугах. В Лобозове  на лето  несколько лет было организовано отгонное пастбище. Тёлки жили в загоне. 

    Жизнь не стоит на месте. Теперь природа заботится о заброшенных деревнях, полях и лугах. Дома сравнялись с землёй. Поля и луга сначала заросли сорняками: осотом, одуванчиком, пыреем, пастушьей сумкой, сурепкой.  А потом появился молодой березняк, который через несколько лет превратиться в рощу. 
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