Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья

В школе создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию школьников в условиях информационного общества. 

 Информационная база школы оснащена:

·  электронной почтой;

· выходом в Интернет;

· разработан и действует школьный сайт.

Доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет доступен для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

Доступ к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям инвалидов по зрению и слуху, а также других категорий граждан с особенными возможностями здоровья, не ограниченных в передвижении, осуществляется в соответствии с "Правилами использования сети Интернет в образовательном учреждении».

Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в школе действует система контент - фильтрации. Интернет безопасность организуется в школе через систему «белых списков». Доступ к запрещенным в образовательном процессе ресурсам сети для учащихся и преподавателей школы закрыт. 

Доступ в кабинеты, оборудованные компьютерами и сетью интернет находится на первом этаже, поэтому доступен для лиц с ограниченными возможностями передвижения.
Оснащенность образовательного учреждения: 

1. Ноутбуки – 2 штуки

2. Компьютеры – 3 штуки

3. Колонки – 2 штуки

4. Принтеры – 2 штуки

5. Мультимедийный проектор – 1 штука
6. Интерактивная доска – 1 штука
7. Точка доступа
8. Многофункциональное устройство
