Роль родителей в привитии детям навыков безопасного поведения на дорогах

В случаях, когда гибнут и травмируются дети - пешеходы, ответственность полностью лежит на нас – на взрослых. Если ребёнок не знает или осознанно нарушает Правила дорожного движения, то значит, мы, взрослые – не научили его, не привили ему навыков безопасного поведения на дороге. Родителям необходимо с самого раннего возраста объяснять ребёнку как нужно вести себя на дороге, научить его видеть опасность и постараться привить ему навыки безопасного поведения на дороге. Ведь именно родители имеют наибольший авторитет в глазах ребёнка. Именно к их словам ребёнок прислушается в первую очередь. Однако, одних слов далеко не достаточно. Личный пример – вот залог успеха в воспитании. Даже если вы очень торопитесь, не позволяйте себе нарушать Правила дорожного движения в присутствии ребёнка.

Здесь помимо прямой, очевидной опасности оказаться под колёсами автомобиля, существует и скрытая – у ребёнка сформируются неправильные, опасные представления о правилах поведения на дороге. И если ребенок двигаясь самостоятельно будет повторять ваши ошибки, рано или поздно это закончится трагедией. 

В причинах совершения почти половины ДТП усматривается нарушение правил самими детьми и подростками. Однако, при этом, всем нам нужно четко понимать, что полностью ответственность на детей мы переложить не можем. Если ребенок не знает или осознанно нарушает правила, то ответственность лежит на взрослых, и, прежде всего, на родителях, которые не привили ему навыков безопасного поведения на дорогах. Говоря о вопросах детского дорожно-транспортного травматизма необходимо сказать о такой сезонной проблеме, как юные водители велосипедов и мопедов. Так, в текущем году травмы в ДТП получили 8 юных водителей и пассажиров мопедов. А между тем, согласно правилам дорожного движения, управлять мопедом могут лица, достигшие 16-летнего возраста. А потому, мы обращаемся к родителям с настоятельной рекомендацией: не приобретайте своим детям мопеды до достижения ими 16-летнего возраста. Помните, настоящая родительская любовь и забота выражается вовсе не в том, чтобы беспрекословно выполнять все капризы ребенка, а в обдуманном, взвешенном подходе к обеспечению его безопасности, ограждению его от любых возможных трагедий

А тем, родителям, кто не посчитает для себя нужным прислушаться к нашим настоятельным рекомендациям и предостережениям, стоит напомнить об ответственности, предусмотренной законом. В случае выявления фактов управления мопедом детьми и подростками, сотрудники ГИБДД в обязательном порядке будут останавливать юных водителей, мопед возвращать только их родителям, а информацию о нарушении передавать в инспекцию по делам несовершеннолетних для принятия мер в отношении родителей за ненадлежащее выполнение обязанностей по воспитанию детей.

Ответственность для родителей. Наказание по статье 5.35. Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних:

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних - влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей.

Ответственность родителей за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей

В соответствии со ст. 63 Семейного кодекса РФ, родители не только имеют право, но и обязаны воспитывать своих детей, они несут ответственность за их воспитание и развитие, обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, обеспечить получение детьми основного общего образования и создать условия для получения ими среднего (полного) общего образования.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних установлена административная ответственность в соответствии с ч.1 ст.5.35 Кодекса РФ об административных правонарушениях. За указанное правонарушение предусмотрено предупреждение или наложение административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.

В случае если неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних сопряжено с жестоким обращением, наступает уголовная ответственность по ст. 156 Уголовного кодекса РФ, которая предусматривает наказание в виде штрафа в размере до 100 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

При злостном уклонении родителя от уплаты средств на содержание несовершеннолетних детей (алиментов) он может быть привлечен к уголовной ответственности по ст.157 Уголовного кодекса РФ к наказанию в виде обязательных работ на срок до 120 до 180 часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо аресту на срок до трех месяцев.

Уклонение, неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей родителей по воспитанию детей влечет лишение родителей родительских прав в отношение детей либо ограничение в родительских правах.

НЕ ОТПУСКАЙТЕ РЕБЕНКА ОДНОГО!

Очень часто у  родителей возникает обманчивое чувство о том, что, приучая к самостоятельности маленьких детей, они поступают правильно. Многие родители отпускают 5-6 летних малышей одних гулять, не задумываясь о том,   чем будут заняты их дети, где они будут гулять, где кататься на велосипеде, где играть и  в  безопасности  ли они будут находиться. Как показывает статистика,  все чаще участниками дорожных аварий становятся  именно дошкольники, оставшиеся  на улице без присмотра родителей. 

К сожалению, родители забывают о том, что в  соответствии со статьей 63 Семейного кодекса Российской Федерации они несут полную ответственность за действия несовершеннолетних детей и обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.  

Если эти условия не выполняются, то родители могут быть привлечены к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних детей по  статье 5.35 Кодекса об административных правонарушениях РФ, которой  предусмотрена ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.  

Уважаемые родители! Отнеситесь ответственно к соблюдению Правил дорожной безопасности! Не подвергайте  жизнь и здоровье  детей опасности!

Ребенок и дорога

Уважаемые родители!  Для того, чтобы с вашим ребенком не произошла беда на дороге, научите его правилам безопасного поведения, объясните малышу, что на проезжей части ситуации быстро меняются, поэтому важно всегда быть внимательными. Сами соблюдайте правила дорожного движения и учите этому своих детей!

Научите ребенка ориентироваться в собственном микрорайоне. Гуляя с ним по окрестностям, показывайте улицы, остановки, рассказывайте о дорожных знаках. Не разрешайте ребенку играть вблизи дороги, на тротуаре. Он в любой момент может выскочить на дорогу, незаметно для себя.

Научите ребенка переходить дорогу только в установленных местах. Держите ребенка за руку.

При переходе дороги обязательно держите ребенка за руку. Ребенок может попытаться вырваться и это типичная причина дорожных происшествий. Подходя к дороге, не забывайте, что ребенок может попытаться сам перебежать через дорогу, если знает, что о предстоящем переходе. Ребенок чаще всего пытается сам перебежать через дорогу, если знает о предстоящем переходе.

 Прежде чем выйти на дорогу, остановитесь на расстоянии 50 см от края проезжей части, посмотрите налево и направо, и если с обеих сторон нет транспорта, можно перейти дорогу. Не забывайте - переходить дорогу необходимо спокойным размеренным шагом. 

Большую опасность при переходе  представляют нерегулируемые пешеходные переходы.

Если машина в первом ряду остановилась и пропускает, то, выходя из-за нее, надо постоянно контролировать ситуацию, убедиться, что нет приближающейся машины во втором ряду. При переходе на регулируемом пешеходном переходе объясните ребенку, что красный и желтый сигналы светофора - запрещающие.

Не обходите стоящий транспорт ни справа, ни слева.

Часто дети оказываются под колесами автомашин когда, выйдя их автобуса или автомашины, пытаются перейти на другую сторону дороги. Объясните ребенку, что опасно обходить  стоящее транспортное средство как спереди, так и сзади, потому что из-за него ничего не видно! Необходимо дойти до ближайшего пешеходного перехода или перекрестка, а при их отсутствии подождать, когда транспортное средство уедет.  А лучше отойти от него подальше, на такое расстояние, чтобы дорога просматривалась в обе стороны.

Учите видеть скрытую опасность!
Необходимо, чтобы ребенок четко усвоил, что нельзя без оглядки выбегать из подъезда, арки, гаража или стоящие машины.  Научите ребенка осматриваться по сторонам и определять: нет ли поблизости машин.  Во время прогулки показывайте своим детям  опасные места, где и как можно попасть под машину.

Помните, что во дворе дома также не всегда бывает безопасно. Статистика показывает, что до 40% детей пострадавших в результате ДТП, попадают под колеса автомашин, находясь во дворе своего дома. Ребенок - дошкольник в силу своего возраста, не осознает опасность и попадает под колеса машины из - за своего любопытства. Ему все кажется родным и абсолютно безобидным. Во дворах большое количество припаркованных автомобилей, деревья, кустарники, гаражи. А  между тем, все эти дворовые нагромождения часто создают «слепые зоны»-места с ограниченной видимостью. Гуляя со своим ребенком во дворе будьте всегда внимательны, не оставляйте детей одних, без присмотра. 
Уважаемые родители! Помните, ребенок учится безопасному поведению, беря пример с Вас! Пусть Ваш пример научит вашего ребенка быть дисциплинированным участником дорожного движения! 










