


Зачем ребенку нужны музыкальные игрушки?

Процесс распознавания звуков для ребенка является довольно сложным, так как требует интеллектуальной работы, в процессе которой необходимо определять различного вида звуки и шумовой фон, правильно их воспринимать и соотносить звук с предметом. Такое восприятие нужно развивать при помощи шумовых и музыкальных игрушек.
Шумовые игрушки дают представление о том, что такое треск, стук, шелест, стук, скрип, одними из самых известных шумовых игрушек можно назвать погремушки, трещотки, колотушки, маракасы.
Музыкальные игрушки выглядят как настоящие музыкальные инструменты, только в уменьшенном виде. Это может быть барабан, саксофон или гитара. Наибольшей популярностью у детей пользуются дудочки, пианино, металлофоны и ксилофоны. Занятия с музыкальными и шумовыми игрушками развивают способность различать звуки по высоте, длительности звучания, знакомят детей с такими понятиями как ритм, мелодия и гармония, прекрасно формируют слуховую память, внимание и музыкальный слух.
Организуйте дома оркестр, позовите друзей, попробуйте разыграть сказку, импровизируйте!!!
Такие занятия обладают рядом положительных моментов: формируют чувство коллективизма, начальные навыки и умения игры в ансамбле, помогают детям преодолеть неуверенность и робость, расширяют музыкальный кругозор, развивают творческую инициативу детей.

Удачи!
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