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Старший дошкольный возраст связан с изменениями психологической позиции детей. Они впервые начинают ощущать себя старшими среди других детей в коллективе дошкольного учреждения, что вызывает у них стремление к решению новых, более сложных задач деятельности, обобщения, познания.

Возникшие и развивающиеся у детей потребности самоутверждения и признания их возможностей со стороны взрослых создают условия для формирования самостоятельности, инициативы, познавательных интересов, произвольности деятельности и произвольности в общении, творчестве.

Старший дошкольник при постановке перед ним определенных задач пытается найти реальные пути их решения, но он может решать их и "в уме", мысленно. Он представляет себе реальную ситуацию и "действует" в своем воображении.

Вместе с тем мышление пятилетнего ребенка отличается эгоцентризмом, особой позицией, обусловленной отсутствием знаний, необходимых для правильного решения определенных проблемных ситуаций. Отсутствие систематических знаний, недостаточное развитие понятий приводит к тому, что в мышлении ребенка господствует логика восприятия.

Развитие личности в старшем дошкольном возрасте характеризуется освоением новых знаний, появлением новых качеств и потребностей.

Иначе говоря, формируются все стороны личности ребенка: интеллектуальная, нравственная, эмоциональная и волевая, действенно-практическая. 

Л.С. Выготский и А.В. Запорожец неоднократно подчеркивали, что в старшем дошкольном возрасте ребенок переходит от ситуативного поведения к деятельности, подчиненной социальным нормам и требованиям, и очень эмоционально относится к последним.

Пятилетнего ребенка в занятиях привлекает возможность обнаружить перед другими свои умения, осведомленность. При выборе соседа по рабочему столу, товарища для игр дети также нередко руководствуются мотивами информативности, т.е. тем, что партнер многое знает и умеет.

Однако разные проявления каждой из сторон личности развивается не синхронно.

Возраст пяти – шести лет является сензитивным и к развитию речи и речевой деятельности. Именно в этот период развития у детей появляется чутье к языковым явлениям, формируются разнообразные общие лингвистические способности.

Развитие речи идет в двух основных направлениях: во-первых, интенсивно пополняется словарный запас и устанавливается морфологическая система языка, на котором говорят окружающие; во-вторых, речь обеспечивает перестройку познавательных процессов (внимания, восприятия, памяти, воображения), а также мышления. При этом расширение словаря, развитие грамматического строя речи и познавательных процессов непосредственно зависят от условий жизни и воспитания. Индивидуальные вариации здесь весьма велики.

Усвоение языка определяется чрезвычайной активностью самого ребенка по отношению к языковым явлениям. Эта активность выражается в словообразованиях, в умении подобрать нужное слово в соответствии с заданным условием. К шести годам ребенок уже в определенной мере овладевает в разговорной речи сложной системой грамматических отношений.

Основная функция речи – общение, сообщение, или, как принято говорить, коммуникация. Ребенок старшего дошкольного возраста уже способен общаться на уровне контекстной речи – той самой речи, которая достаточно полно описывает то, о чем говорится, и поэтому вполне понятна без непосредственного восприятия самой обсуждаемой ситуации. Пересказ услышанной истории, собственный рассказ о случившемся доступны шестилетнему ребенку.

Ребенок пяти – шести лет уже практически может сознательно управлять своим поведением, подчинять свои действия ожиданиям окружающих его людей, добиваться достижения поставленной цели, преодолевать трудности, но в то же время он легко отвлекается от своих намерений на любое привлекательное для него обстоятельство.

Развитие воли детей старшего дошкольного возраста обусловлено формированием у него мотивов поведения. Именно появление главных и второстепенных мотивов организует сознательное волевое поведение ребенка, когда он ставит перед собой задачу не поддаваться отвлекающему воздействию побуждений, связанных  с менее значимыми мотивами. В развитии воли пятилетнего ребенка можно выделить три взаимосвязанные стороны: это, во-первых, развитие целенаправленности; во-вторых, установление отношений между целью действий и их мотивами и, в-третьих, усиление регулирующей роли речи.

Все это способствует формированию у детей самосознания и самооценки. Формируется механизм сопоставления, который помогает ребенку шестого года жизни усвоить, что оценка собственной деятельности и окружающих должны соответствовать ее результату.

Известно, что адекватная (т.е. правильная, соответствующая результату, а не завышенная или заниженная) самооценка характеризует уровень самосознания и поэтому является стимулом личности.

Выполнение целенаправленных действий пятилетним ребенком зависит от многих обстоятельств: от трудности задания и длительности его выполнения, от успеха или неудачи при выполнении задания, от меры участия взрослого в организации самой цели. Очень большое задание действует подавляюще на психику ребенка, он пасует перед объемом деятельности и быстро сдает свои позиции. Расчленение задания на ряд последовательных этапов, напоминание о способах достижения цели по ходу выполнения задания не только помогают ребенку организовать свои действия, но и повышают общую их целенаправленность, формируют умение выполнять их самостоятельно и последовательно.

Важное значение для формирования целенаправленности действий имеют успехи и неудачи при выполнении заданий. Часто неудача в достижении цели лишает ребенка стимула; если же дела идут успешно, ребенок стремится довести работу до конца. Некоторые пятилетние дети уже могут противоборствовать возникающим трудностям, пытаются во что бы то ни стало преодолеть их, упорно отказываются сдавать свои позиции.

Формирование полноценной деятельности основывается на развитии у детей 5 – 6-летнего возраста умений планировать свои действия самостоятельно или строить их, исходя из плана, предложенного взрослым.

Дети старшей группы способны выслушивать описание последовательности предстоящих действий, удерживать в памяти этот план, следовать ему, готовя необходимое к работе и при выполнении ее. Вместе с тем доказано, что с усложнением задания у детей этого возраста страдает самоконтроль.

Поэтому педагогу чрезвычайно важно побуждать детей к самопроверке, формируя это качество в различных видах проверок (коллективная, взаимопроверка, самопроверка).

Как известно, речевые указания взрослых регулируют деятельность и поведение ребенка.

Ребенок старшего дошкольного возраста приобретает умение выполнять сравнительно сложные речевые инструкции взрослых. Он в достаточной мере овладевает умением словесно направлять и регулировать собственные действия, применяя к себе самому те формы управления поведением, которых раньше требовали от него только взрослые. Именно в словесной форме ребенок формулирует для себя, что он намерен делать, обсуждает сам с собой возможные решения при возникновении разноречивых мотивов, напоминает себе о том, для чего он выполняет действия и приказывает себе добиваться достижения цели.

Изучение детей, поступающих в учебно-воспитательный комплекс, показывает, что уровень произвольности даже у одаренных детей, с довольно высоким развитием познавательных процессов: речи, воображения, памяти и т.д. сочетается с недостаточной сформированностью  произвольности. Причем это фиксируется как у поступающих в подготовительную группу детей, так и у успевающих учащихся 2-3 классов. Недостаточный уровень произвольности проявляется как в особенностях оформления письменных работ, так и в наличии особых ошибок, не относящихся ни к орфографическим, ни к дисграфическим (специфическим), типичных для детей с дефектами речи. Причины этого явления анализируются современными психологами и педагогами с разных точек зрения. Так, Г.Г. Кравцов отмечает, что в целом формирование подлинной произвольности поведения в нынешних условиях дошкольного воспитания затруднено. Зачастую у детей вместо произвольности поведения формируется скованность и зажатость или своеволие, импульсивность и неуправляемость поведения. Развитие произвольности в существующих детских учреждениях нередко развивается по внешнему типу, когда цели и задачи любой деятельности задаются извне, взрослыми, а ребенок может только  принять или не принять их. Основным критерием произвольного поведения в этом случае считается подчинение ребенка нормам и правилам. В практике дошкольного воспитания распространено понимание произвольности в русле самоопределения и самопринуждения.

Таким образом, если мы хотим подготовить ребенка к полноценной учебной деятельности и сформировать творческую личность, то содержание обучения должно быть ориентировано на развитие у детей произвольной деятельности, произвольности в поведении, в общении. При этом следует учитывать, что становление произвольности должно быть сопряжено с обретением детьми внутренней свободы и собственной индивидуальности.

Центральной линией развития произвольности, по Л.С. Выготскому, является волевое и произвольное поведение, опосредованное знаком. Основная функция знаковых средств состоит в объективизации собственного поведения. Наиболее универсальной системой знаковых средств является речь. Поэтому центральной линией развития произвольности у Л.С. Выготского является развитие речевого опосредования. Л.С. Выготский показал, что речевая саморегуляция проходит в своем развитии ряд ступеней. На первой из них (в раннем и младшем дошкольном возрасте) слово "идет вслед за действием" и лишь фиксирует его результат. Затем словесная формулировка задачи начинает определять ход ее выполнения. Речь "сдвигается" к началу действия, предваряя его, т.е. возникают                              и регулирующая функции речи.

