
НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Ежемесячная выплата из средств материнского капитала
Нуждающимся семьям, в которых с 2018 года родился или усыновлен второй ребенок, Пенсионный фонд из средств материнского капитала ежемесячно на протяжении полутора лет осуществляет выплату в размере прожиточного минимума ребенка в регионе проживания семьи.
Подать заявление о назначении ежемесячной выплаты можно в любое время в течение полутора лет со дня рождения ребенка. Ежемесячная выплата осуществляется в течение полутора лет со дня рождения ребенка, однако первый выплатной период рассчитан на год. После этого необходимо подать новое заявление на ее назначение. Выплаты прекращаются, если материнский капитал использован полностью, семья меняет место жительства или ребенку исполнилось полтора года.
Размер выплаты тоже зависит от региона – он равен прожиточному минимуму для детей, который установлен в субъекте РФ за второй квартал предшествующего года (в Костромской области – 9 566,00 руб.). 
Право на получение ежемесячной денежной выплаты имеют семьи, постоянно проживающие на территории РФ, если:
1. Второй ребенок и мама – гражданине Российской Федерации;
2. Второй ребенок появился в семье после 1 января 2018 года;
3. Размер среднедушевого дохода  семьи не превышает 1,5-кратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения, установленную в субъекте Российской Федерации на II квартал прошлого года (в Костромской области – 10 581,00 руб.). Сведения о доходах членов семьи предоставляются в территориальные органы ПФР за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления.
 Внимание! Ежемесячная денежная выплата в связи с рождением или усыновлением первого ребенка, осуществляется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации. 
Использование средств материнского (семейного) капитала на дошкольное образование

С 01.01.2018 у владельцев государственных сертификатов на материнский (семейный) капитал появилась возможность использовать средства  МСК на оплату платных образовательных услуг по реализации образовательных программ дошкольного образования, на оплату иных связанных с получением дошкольного образования расходов.

