Увеличены размеры штрафов за продажу несовершеннолетним табачной продукции
[bookmark: _GoBack]Федеральным законом от 03.02.2025 № 1-ФЗ внесены изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части увеличения размеров штрафов за продажу несовершеннолетним табачной продукции.
Так, усилена ответственность за совершение административного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 14.53 КоАП РФ, то есть за продажу несовершеннолетнему табачной продукции, табачных изделий, никотинсодержащей продукции или сырья для их производства, кальянов, устройств для потребления никотинсодержащей продукции, если это действие не содержит признаков уголовно наказуемого деяния.
Согласно новой редакции закона за совершение такого правонарушения полагается наложение административного штрафа на граждан в размере от 200 до 300 тысяч рублей (ранее от 40 до 60 тысяч); на должностных лиц - от 500 тысяч до 700 тысяч рублей (ранее от 150 до 300 тысяч); на организации - от полутора до двух миллионов рублей (ранее от 400 до 600 тысяч).
Кроме того, увеличены размеры штрафов за оптовую или розничную продажу насвая или никотинсодержащей продукции (за исключением вышеуказанных случаев их продажи несовершеннолетним) на граждан – до 200 тысяч рублей; на должностных лиц – до 500 тысяч рублей; на организации – до полутора миллионов рублей (ранее до 20, 50 и 150 тысяч рублей соответственно).
Также усилена административная ответственность за производство, ввод в оборот табачных изделий или никотинсодержащей продукции без маркировки или нанесения информации, предусмотренной законодательством, с нарушением порядка маркировки или нанесения информации, а также за оборот табачных изделий или никотинсодержащей продукции без маркировки или нанесения информации, предусмотренной законодательством, в случае, если такая маркировка и (или) нанесение такой информации обязательны (установлены штрафы до одного и полутора миллионов рублей соответственно с конфискацией предметов административного правонарушения).
Указанные изменения вступили в силу с 12.02.2025.

