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   Одним из важных направлений в организации жизнедеятельности детского коллектива  считаю эстетическое воспитание. 

   Важнейшим средством эстетического воспитания является искусство, литература. Они необходимы в духовном развитии человека, в формировании его мировоззрения, идейных убеждений, чувств.

   Художественно-эстетическое воспитание должно помочь школьнику усвоить ценности общечеловеческие и этнокультурные. Воспитать человека- творца с развитой индивидуальностью, богатого духовными интересами, способного понимать общечеловеческие ценности, гордиться достижениями отечественной культуры и искусства, способного к творческому труду в любом виде деятельности.

   Стремление подростка к красоте так же естественно, как стремление к счастью, здоровью, радости. Они остро чувствуют прекрасное и безобразное. Сделав подростка равноправным соучастником своего мира интересов и увлечений  мы, взрослые, оказываем активное влияние на формирование его эстетических, духовных, нравственных потребностей.

   Развитие творческих сил и способностей связано с формированием высокой духовности, высокой нравственности. Нравственность является основой человеческих взаимоотношений, жизни человека в обществе.
   Научив ученика сопереживать, он будет более глубоко воспринимать и человека, и природу, и музыку, и изобразительное искусство, и многое другое.
В конечном итоге, все впечатления, знания, которые прошли через душу и сердце ребенка, становятся его собственными знаниями, его собственной точкой зрения, его мыслями и убеждениями, его отношением к прекрасному и безобразному, добру и злу, что и определяет нравственную и гражданскую  позицию человека. Закрепить результат этого воспитания, на мой взгляд, помогает сложившаяся система создания ситуации успеха.
   Для более глубокого  формирования художественно-эстетических  чувств, разрабатываю систему внеурочной деятельности учащихся. Эта работа, в первую очередь, направлена на повышение социальной активности школьников путем вовлечения в различные творческие объединения, кружки, молодежные центры.

   Мною разработана программа развития внеурочной деятельности изостудии «Радуга». Необходимость в создании такой программы продиктована современными требованиями к созданию условий для творческого развития в процессе самовоспитания. Основной упор в процессе образования делаю на формирование у воспитанника потребности на самовоспитание и способность к саморазвитию через ситуацию успеха. 
  Программа   развития «Радуга» реализуется на протяжении более двадцати лет.

 Ведущими идеями программы является:

 1.  Формирование непрерывного поэтапного процесса развития творческого потенциала личности.
2.  Создание ситуации успеха в творческой деятельности учащихся.
3.  Создание системы отслеживания творческого роста.
4.  Профессиональное самоопределение учащихся.

  Главной целью данной программы считаю – формировать у  учащихся стремление к  самопознанию, создать условия  побуждающие к самосовершенствованию т.е. ситуации успеха.
  Разработанная программа развития внеурочной деятельности «Радуга»- это вариативная, целостная программа, которая объединяет три подпрограммы. 

  Подпрограмма «Изобразительное искусство» рассчитана на учащихся 5-6 классов.
Цели  программы:  
1. Приобщать учащихся к изобразительной деятельности.  

2. Развивать у учащихся в социальную активность путем вовлечения в разнообразные творческие дела.

Деятельность  программы ориентирована на использование в изобразительной деятельности различных материалов, освоение учащимися технологий изготовления изделий декоративно-прикладного искусства, изучение традиционных народных промыслов Костромской и Кировской области.

    Подпрограмма  «Художественная студия» рассчитана на учащихся 7-8 классов.
Цели программы:  
 1. Воспитывать у учащихся стремление к самосовершенствованию. 
 2. Формировать научные знания в области изобразительного искусства. 
Данная программа нацелена на формирование у учащихся осознанного, целенаправленного и глубокого освоения   основ изобразительной грамотности.  Учащиеся, посещавшие и посещающие изостудию,  отличаются высоким уровнем саморазвития. Это подтверждают стабильные результаты конкурсных работ на муниципальном, региональном и всероссийском уровне.                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

     Спецкурс «У истоков мастерства» рассчитан на предпрофильную подготовку учащихся. 

 Цели программы:    
 1. Направить учащихся по пути самоопределения.

 2. Профессиональная подготовка учащихся в области изобразительной деятельности.
Спецкурс дает возможность учащимся достичь высокого уровня развития в области «Изобразительного искусства» и реализовать профессиональные знания, умения и навыки в приобретении будущей профессии. На протяжении многих лет учащиеся изостудии успешно поступают в высшие учебные заведения.
      Для каждой возрастной группы присущие свои только ей особенности. Так, ранний период в художественном развитии ребенка отличается творческой активностью, увлеченностью работой, большой продуктивностью и быстротой выполнения рисунков. 

Дети  этого возраста рисуют, как играют, - самозабвенно, искренне. Их работы на редкость занимательны, хотя рисуют они не всегда правильно. Все начинается с простого – с отношения ребенка к цветку, паутинке, животным. Затем появляются отношения более высокого порядка – к родной природе, дому, Родине. И, в конечном итоге, все впечатления, представления и знания, которые прошли через душу и сердце ребенка, становятся его собственными знаниями, его собственной точкой зрения, его мыслями и убеждениями, его отношением к прекрасному и безобразному, добру и злу, и что определяет нравственную и гражданскую позицию человека. На ранних ступенях развития учащихся очень важно не пропустить малейший успех учащегося на классном уровне, продемонстрировав его работу перед сверстниками. На  школьном уровне, взяв работу на школьную выставку. Пригласить учащегося для участия в конкурсах, мастер-классах, творческих отчетах на муниципальном уровне.  Подготовить конкурсную работу на региональный и всероссийский уровень, подчеркнув профессиональный рост учащегося.
    У подростков на смену творческой свободе и уверенности часто приходит робость, нерешительность, порой неверие в свои возможности; нередко они стремятся подражать, срисовывать. Это самый трудный возрастной период для педагога: необходимо обучать подростка грамоте рисунка и живописи, одновременно поддерживая и развивая его индивидуальность, интерес к изобразительной деятельности. 
   Чтобы передать свои впечатления от прекрасного, свой восторг, необходимо владеть изобразительными средствами, уметь говорить на языке искусства. Именно практические занятия рисунком и живописью дают возможность овладеть изобразительным языком. Задача учителя, – опираясь на представления детей, на первые полученные знания в области изобразительного искусства, повысить уровень знаний об окружающей действительности: предметах, явлениях, поступках людей. Научить понимать истинную красоту, которая не всегда может быть яркой, громкой, а может быть тихой и спокойной, скромной и неброской. 

   Для поддерживания непосредственного интереса у учащихся использую проектно-исследовательский вид деятельности. Ставлю задачи: через проектно-исследовательскую деятельность  приобщить детей к решению   социально значимых проблем, заинтересовать,  развить критическое и творческое мышление. Технология проектов уже предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути. В этот период учащиеся чувствуют себя увереннее в проектных группах. 
   Реализуя региональный компонент, изучаем культуру родного края. Учащиеся решили глубже изучить творчество самобытного кологривского художника Ефима Чеснякова. Так возникла идея создания коллективного проекта.
Ефим Чесняков был не только живописцем и ваятелем, в нем проявился талант  сказочника и поэта, драматурга и артиста. Решили все стороны его творческой деятельности испытать на себе. Сами собой образовались группы по видам деятельности,  чтобы они были не разрозненны, объединимли их в один проект «Глинянка» по мотивам творчества Е. Чеснякова. Учились сочинять сказку с элементами четверостиший. Приняли приглашение стать участниками районного детского фестиваля «Щедрое яблоко».  На фестивале озвучили сказку, используя сказочные персонажи, выполненные из глины своими руками. Получили огромное удовольствие от совместной работы, от публичного выступления перед своими односельчанами.
   Изучаем творчество русского художника Саврасова А.К. С радостью приняли приглашение участия в конкурсе посвященном творчеству Саврасова А.К. в г. Сусанине. Результатом стала художественная работа занявшая первое место.
   Работая, по теме «Традиции родного края», у учащихся возникает желание  выполнить творческий проект «Народные гуляния», на основе знаний традиций земли Боговаровской. Встречались с пожилыми людьми, записывали рассказы с их слов. Посещали выступления  фольклорно-этнографического коллектива «Ирдом», изучали их костюмы. В результате кропотливой работы создали макет «Петровские гуляния». На региональном уровне работа отмечена дипломом победителя. На основе полученной информации выполнили следующий проект «Книга о земле Боговаровской». На региональном уровне работа заняла призовое место, тем самым вырабатываем стремление к успеху. 
   Особое место в проектной работе  занимает декоративно-прикладная деятельность. С младших классов учащиеся ставят сказочные представления, в которых не только работают над ролью, но выполняют декорации к спектаклям и создают театральные костюмы. 

   Стало доброй традицией готовить праздничные поздравления самым близким и родным людям на праздники восьмое марта, двадцать третье февраля, день пожилого человека, день учителя. Работа с такими мероприятиями дает огромную возможность творческого общения. Понимание необходимости знания для жизни. Таким образом, все учащиеся имеют возможность в полной мере реализовать творческие способности в ее широком смысле.
Весь процесс направлен на то, чтобы учащиеся могли находить и реализовать личностные смыслы. Ребенок заново открывает для себя, известные знания, определяет к ним свое отношение. Учащиеся поддерживают к процессу обучения непосредственный интерес, осознают значимость изучаемого материала и главное – присутствует желание высказать собственное мнение. Для того чтобы ученик захотел выразить свое понимание, отношение к каким-либо новым знаниям, необходимо чтобы они для него были не только значимы и интересны, но и реализовались в успешном результате.
   Учащиеся спецкурса, наряду с профессиональной подготовкой, продолжают проектно-исследовательский вид деятельности. Через проектно-исследовательскую деятельность  приобщаю учащихся к решению   социально значимых проблем, заинтересовываю жизненной необходимостью развивать критическое и творческое мышление. Так учащиеся изостудии являются участниками муниципальных проектов «Лучший проект благоустройства территории села Боговарово». Учащиеся спецкурса  приняли предложение от отдела образования разработать проект оформления школьной столовой и претворили его в жизнь. В рамках муниципального мероприятия, посвященного дню села Боговарово, стали участниками реализации муниципального молодежного проекта по оформлению детской площадки. Учащиеся отозвались на призыв муниципальной газеты «Колос» во главе с партией «Единая Россия» создать выставку, посвященную Великой Победе. Таким образом, учащиеся развивали умение работать в команде, пробовали свои силы в исследовательской деятельности, анализировали свою деятельность, делали выводы, учились формулировать свои идеи, вести творческий диалог, получили навыки планирования и организации своей работы. Получение прямого результата и понимание необходимости знания для жизни таким образом  создается ситуация успеха. 
        Считаю, разработанная мною программа изостудии создает возможности для творческого развития воспитанников и условия для их социализации в будущей жизни.
Планируемые результаты  программы:
Личностные универсальные учебные действия
будут сформированы:
- широкая мотивационная основа художественно-творческой деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;

- интерес к новым способам самовыражения;

- устойчивый познавательный интерес к новым способам исследования технологий; 
- адекватное понимания причин успешности/неуспешности в процессе творческой деятельности;

Учащийся получит возможность для формирования:
- внутренней позиции обучающегося на уровне понимания необходимости творческой деятельности, как одного из средств самовыражения в социальной жизни;

Регулятивные универсальные учебные действия
научится:
- планировать свои действия;

Учащийся получит возможность научиться:
- проявлять познавательную инициативу;

Коммуникативные универсальные учебные действия
Учащиеся смогут:
- допускать существование различных точек зрения и различных вариантов выполнения поставленной творческой задачи;

- учитывать разные мнения, стремиться к координации при выполнении коллективных работ;

- формулировать собственное мнение и позицию;

- договариваться, приходить к общему решению;

- соблюдать корректность в высказываниях;

- задавать вопросы по существу;

- использовать речь для регуляции своего действия.

Учащийся получит возможность научиться:
- учитывать разные мнения и обосновывать свою позицию;

- с учетом целей коммуникации достаточно полно и точно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;

- владеть монологической и диалогической формой речи.

- осуществлять взаимный контроль и оказывать партнерам в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;

