ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ОКТЯБРЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

П Р И К А З 
29.12.2020 года                     с. Боговарово                                     № 141
О результатах аттестации руководителей муниципальных образовательных учреждений Октябрьского муниципального района
На основании решения аттестационной комиссии по итогам проведения аттестации (протокол №1 от 28.12.2020 года),

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Установить сроком на 5 лет соответствие установленным требованиям квалификационной характеристики по занимаемой должности руководителя образовательной организации:
Дурягиной Татьяне Петровне – заведующему муниципального общеобразовательного учреждения Власовская начальная общеобразовательная школа Октябрьского муниципального района Костромской области;

Вурсте Любови Петровне – заведующему муниципального казённого общеобразовательного учреждения Лебедевская начальная общеобразовательная школа Октябрьского муниципального района Костромской области;

Нестеровой Валентине Витальевне – заведующему муниципального казённого общеобразовательного учреждения Забегаевская начальная общеобразовательная школа Октябрьского муниципального района Костромской области;

Тихановой Оксане Валерьевне – директору муниципального общеобразовательного учреждения Луптюгская основная общеобразовательная школа Октябрьского муниципального района Костромской области;

Смолянинову Юрию Алексеевичу – директору муниципального общеобразовательного учреждения Боговаровская средняя общеобразовательная школа имени Цымлякова Л.А. Октябрьского муниципального района Костромской области;

Заведующий отделом образования
администрации Октябрьского 
муниципального района                                                           Коржева Г.Н. 
