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Введение

Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той войны,
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы…
Е. Винокуров

Актуальность проекта.
   Прошло 75 лет со Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, а это значит, что все меньше очевидцев трагических событий остается в живых.  В войне участвовали наши прадедушки и прабабушки, и поэтому уже некому рассказать о тех ужасах войны, которые они видели воочию, которые они пережили, как они отстояли победу. Великая Отечественная война - это подвиг наших прадедов и прабабушек, без которого немыслима Россия, без которого она не была бы Великой державой. 

Гипотеза:
  Если каждый человек будет знать и помнить о войне, о героях, грудью вставших на защиту Родины, и будет рассказывать это своим потомкам, память о героях Великой Отечественной войны будет вечна.

Цель проекта: сохранить героический  подвиг людей (близкого человека)  в памяти.

Задачи:
· ответить на вопрос «что такое Родина и патриотизм?»
· раскрыть историю трагедии и триумфа нашего народа в Великой Отечественной войне;
· рассказать о защищавших Родину во время Великой Отечественной войны ;
· развивать навыки работы с историческими источниками и умения анализировать художественные произведения;
· развивать умения устанавливать взаимосвязи между историческим и литературным процессами;
· развивать умение использовать информационные технологии в процессе обучения;
· воспитывать чувство гордости за героическое прошлое нашей Родины.
















1. Мой прадед - Коврижных Валентин Игнатьевич
    В своей исследовательской работе я хочу рассказать  о моём прадеде – участнике Великой Отечественной войны. Его зовут Коврижных Валентин Игнатьевич. Родился он в 1920 году в деревне Комушинцы Вохомского района Вологодской области в крестьянской семье, сейчас эта нежилая деревня находится на территории Соловецкого сельского поселения, от неё остались только воспоминания. Отец был плотником, в составе плотницких бригад строил дома, рано умер.  Коврижных Марфида Владимировна осталась с тремя  детьми: Федосьей (1917 года рождения), Валентином (1920) и Марией (1922). Федосья,  как старшая дочь,  с малых лет помогала матери, в том числе,  поднимать на ноги брата и сестру, поэтому Фене так и не удалось поучиться в школе, она до конца жизни не умела читать и писать, но зато она помогла матери выучить Валентина и Марусю.  Валентин закончил 7 классов, Маруся- 4 класса, что в  деревне,   при неграмотных  родителях,  очень  ценилось.  Работа в те годы в деревне была тяжёлая, дети во всём старались облегчить труд матери, держались все вместе, трудились в сельскохозяйственной артели «Ударник Комушинский».  Валентин  был призван в Красную Армию с 01.01.1939 года, домой он не вернулся.  Мать и сёстры прожили с этим горем и болью всю жизнь, оплакивая его. Наша семья знала о нём немного: он был призван на войну и погиб. Больше никакой информации о дате его смерти, его наградах, месте захоронения у нас не было. Его сестра Федосья  (бабушка Феня) всю жизнь  мечтала найти его могилу и съездить к ней, но не знала куда обращаться и стеснялась своей неграмотности, похоронка в семье не сохранилась. Уже перед смертью (умерла бабушка в 2005 году) она сделала наказ моей маме найти место захоронения своего брата, которого она  иначе как «Валентин» не называла.
   Благодаря многочисленным запросам в Центральный Архив Московской области (ЦАМО), созданным в Интернете сайтам  «Мемориал», «Подвиг народа», «Память народа» нам удалось найти очень много информации о нашем  родственнике. 
Коврижных Валентин Игнатьевич был призван в Красную Армию с 01.01.1939 года, в Великой Отечественной войне с 17.07.1941 года, имел три ранения: 02.11.1941 года, 09.05.1942 года и 14.12.1942 года. Коврижных Валентин Игнатьевич погиб в звании гвардии старший лейтенант, имел должность адъютанта старшего стрелкового батальона 154 гвардейского стрелкового полка 51 гвардейской стрелковой дивизии Воронежского фронта.
2. 51 гвардейская  стрелковая дивизия.
2.1. История создания 51 гвардейской стрелковой дивизии
   Свою историю дивизия ведёт от сформированной из числа бакинских рабочих в 5.10.1922 года Армянской стрелковой дивизии. Затем эта дивизия имела наименования:  76-я Армянская стрелковая Краснознамённая дивизия им. К. Е. Ворошилова (с 10.1931), 76-я Армянская горнострелковая Краснознамённая дивизия им. К. Е. Ворошилова (с 1.07.1936). В 1940 году из-за несоответствия реальному национальному составу её названия из него было убрано указание на армянскую национальную принадлежность. 76-я стрелковая Краснознамённая дивизия им. К. Е. Ворошилова (с 2.02.1942).
За образцовое выполнение боевых заданий командования приказом народного комиссара обороны СССР от 23 ноября 1942 года 76-й стрелковой дивизии было присвоено гвардейское звание,  и она получила наименование 51-я гвардейская стрелковая ордена Ленина Краснознамённая дивизия им. К. Е. Ворошилова.
За боевые отличия при освобождении Витебска в период Белорусской наступательной операции с 22 июня по 5 июля 1944 года дивизии было присвоено почётное наименование «Витебская».
После окончания войны, в июне 1945 года дивизия была преобразована в механизированную дивизию и стала именоваться 51-я гвардейская механизированная Витебская ордена Ленина Краснознамённая дивизия имени К. Е. Ворошилова.
25.06.1957 — 51-я гвардейская мотострелковая Витебская ордена Ленина Краснознамённая дивизия.
В 1960 году дивизия была расформирована.
Позднее в целях сохранения боевых традиций её награды и почётные наименования были переданы 29-й гвардейской ракетной дивизии, которая именовалась 29-я гвардейская ракетная Витебская ордена Ленина Краснознамённая дивизия.
2.2. Боевой путь 51 гвардейской стрелковой дивизии.
Дивизия отличилась в Сталинградской битве. В знаменательные ноябрьские дни Сталинградского сражения дивизия в составе Юго-Западного фронта вошла в ударную группировку своей армии по прорыву позиций противника на своём направлении. Дивизия действовала слаженно и мужественно на всех участках наступления.
В боях за станицу Клецкую воинские части под командованием Муталлимова, Садыхова, Ахундова, Мамедова, Алибекова, Асланова взяли в плен весь штаб 13-й пехотной дивизии противника и 180 офицеров и солдат.
23 ноября 1942 года за проявленную отвагу, стойкость, мужество, героизм личного состава в тяжёлых оборонительных боях и за завоевание плацдарма на правом берегу реки Дон 76-я стрелковая Краснознамённая дивизия им. К. Е. Ворошилова была преобразована в 51-ю гвардейскую стрелковую дивизию имени К. Е. Ворошилова. Это была первая гвардейская дивизия 21-й армии. В конце месяца её командир Н. Т. Таваркиладзе получил звание генерал-майора. Гвардейское Знамя дивизии было вручено 5 января 1943 года. 27 ноября дивизия,  в составе армии,  переправилась на левый берег Дона в районе Калача и начали наступление в восточном направлении, но уже в составе Донского фронта.
Дивизия участвовала в прорыве оборонительных рубежей немецких войск северо-западнее Сталинграда, первой из частей 21-й армии ворвалась в город и 26 января 1943 года соединилась с частями 13-й дивизии М. А. Родимцева. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года за успешные действия при разгроме немецко-фашистских войск под Сталинградом дивизия награждается орденом Ленина.
После Сталинграда дивизия в составе 6-й гвардейской армии с 5 июля по 23 августа 1943 года принимала участие в Курской битве, в освобождении городов Курск, Белгород, Харьков.
В ходе Курской битвы части дивизии занимали оборону в районе Обояни. С началом немецкого наступления 5 июля и последующие трое суток на рубежах обороны дивизии шло непрерывное сражение. Вечером 8 июля соединения 6-й гвардейской армии отошли на второй рубеж обороны, и окончательно измотав противника, остановили его продвижение вперёд. По окончании Курской битвы дивизия в составе 6-й гвардейской армии продолжала наступление на Белгородско — Харьковском направлении.
В сентябре 1943 г. дивизия в составе армии переброшена под Ленинград и в составе 2-го Прибалтийского фронта прорывает оборону немцев северо-восточнее Невеля.
С октября 1943 до начала января 1944 года дивизия в составе 2-го Прибалтийского фронта занимала оборону северо-западнее г. Невель, а затем принимала участие в разгроме Невельской группировки противника.
В феврале 1944 г. дивизия в составе армии передана 1-му Прибалтийскому фронту.
С 23 июня 1944 года в составе 1-го Прибалтийского фронта участвовала в Белорусской наступательной операции «Багратион», пройдя с непрерывными боями путь в 250 км, форсировав четыре водные преграды, в том числе дважды реку Западная Двина.
В ходе операции «Багратион» наши войска замкнули кольцо сопротивления вокруг Витебской группировки немцев и 4 июля 1944 года освободили г. Полоцк. За успешные бои с 22 июня по 5 июля 1944 года дивизии присвоено почётное наименование «Витебская» а трём её полкам (154, 156 и 158-й) было присвоено наименование « Полоцкие». Летом 1944 года дивизия не выходила из боёв, освобождая Прибалтику, преследуя противника по линии Полоцк-Турмантас, Ионишкис-Тришкяй, Бене-Приекуле.
В октябре 1944 года дивизия северо-западнее г. Шяуляй прорвала сильно укреплённую оборону противника и за 5 дней продвинулась более 90 км, в том числе уничтожив при этом до 100 солдат и офицеров противника, уничтожено и захвачено танков −32, винтовок и автоматов −759, пулемётов — 125 и много другого имущества. За успешные осенние бои 1944 года 156-й и 158-й стрелковые полки были награждены орденами Кутузова 3-й степени и Красного Знамени.
В дальнейших боях октябрь 1944 — май 1945 года дивизия провела ряд наступательных боёв в районе Приекуле Ленинградского фронта.
Последние операции дивизия провела в тяжёлых боях по уничтожению окружённой Курляндской группировки противника.
Вместе с войсками 1-го Прибалтийского фронта дивизия совершила знаменитый бросок к берегам Балтийского моря, где и закончила Великую Отечественную войну.
В дивизии воспитано 32 Героя Советского Союза, 9 воинов стали полными кавалерами орденов Славы. 

3. Сведения о награждениях Коврижных Валентина Игнатьевича 
   В ходе многолетних поисков мы выяснили, что Коврижных Валентин Игнатьевич был награждён двумя орденами Красного Знамени. Первым орденом он был награждён 31.07.1943 года за исключительный героизм и мужество, проявленные в боях за сел. Яковлево Тамарского района Курской области 06.07.1943 года. Из наградного листа:  «Подтянув крупные силы пехоты и танков ко второй линии нашей обороны, враг утром 06.07.1943 года перешёл в наступление, поддерживающее крупными силами авиации. В первые же минуты боя осколком вражеской бомбы был выведен из строя командир шестой стрелковой роты. Валентин Игнатьевич принял командование ротой на себя. Быстро организовав роту, поставив перед ней задачу, он пошёл в контратаку на врага народа. Полчаса длился ожесточённый рукопашный бой в траншеях с превосходящими силами врага. Штыком, прикладом и гранатой уничтожали фашистов гвардейцы. Враг не выдержал атаки натиска гвардейцев, оставив траншеи. В этой жестокой схватке гвардии старший лейтенант Коврижных уничтожил 50 вражеских солдат. За героизм, мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками и отличное руководство ротой в бою,  он был представлен к правительственной награде ордену «Красное Знамя».
   Второй орден он получил в наступательных боях с 03.08.1943 года, командуя стрелковым батальоном. 4 августа 1943 года первым прорвал вражескую оборону в районе с.Казацкое Тамарского района Курской области. Вышел во фланг врагу и внезапным ударом с фланга отбросил его, уничтожив при этом батальоном до 100 вражеских солдат и офицеров, 2 танка и 5 орудий.
 5 августа 1943 года в боях за с.Старая Глинка малочисленным составом батальона вёл бой с превосходящими силами противника и к исходу дня овладел селением, уничтожив до 60 вражеских солдат и офицеров.
6 августа 1943 года первым ворвался в с.Борисовку, создал панику в стане врага и освободил село в течение короткого времени.
8 августа 1943 года внезапным, умелым ударом с фланга овладел городом Золочёв Харьковской области, уничтожив в этих ожесточённых боях более 200 вражеских солдат и офицеров, 2 танка, 5 автомашин, 6 орудий и много другой вражеской техники.
За отличное руководство батальоном в боях с немецкими захватчиками и личный героизм, мужество и отвагу гвардии старший лейтенант был представлен к правительственной награде ордену «Красное Знамя».
4. Последний бой моего прадеда.
   Коврижных Валентин Игнатьевич убит в бою 21.08.1943 года, в донесении о безвозвратных потерях я нашла запись, что труп не вынесен с поля боя, восточнее села Колонтаев Краснокутского района Харьковской области. Ему было 23 года. Мне удалось выяснить, что похоронен он в братской могиле у села Колонтаев, я нашла изображение обелиска у братской могилы и мемориальную плиту с выбитой фамилией моего прадеда.
    Его имя увековечено у памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, в селе Боговарово, в котором живёт моя семья, и каждый год 9 мая в день Великой Победы мы чтим память Коврижных Валентина Игнатьевича, возлагая к мемориальной плите с его именем цветы.







Заключение.
Никто не забыт, ничто не забыто.
   В моей семье со слезами и болью вспоминают все тяжести и лишения, которые перенесли наши прадеды. Мы знаем, как прабабушки рыли окопы,  преимущественно ночью (меньше обстрелов), как они голодали, спали иногда тут же, в поле, под дождём и в грязи; как голодали в тылу, но работали до изнеможения, всё отдавая фронту, питались травой мхом, не видя хлеба. Мы знаем,  как приходили домой после ранения прадеды, искалеченные, без ног, но рады, что живые; как не любили говорить о войне, ибо боль была незатухающая.
  Я бы хотела узнать ещё больше о своём прадеде. У нас не осталось, к сожалению, ни одной фотографии Коврижных Валентина Игнатьевича, так как родом он был из крестьянской семьи, деревня находилась вдалеке от крупных населённых пунктов, возможности сфотографироваться не было. Я хотела бы найти его фотографию с фронта, в кругу друзей - надеюсь, что такое фото существует.
  Я  бы с огромным желанием приняла  участие  в поисковой экспедиции в Харьковской области, там, где героически воевал и погиб мой прадед Коврижных Валентин Игнатьевич, чьё имя свято в нашей семье и подвиг его бессмертен.
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