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Введение
Победа в Великой Отечественной войне –
героический подвиг народа. День Победы мы
отмечаем как главный праздник страны.
Вечная память павшим в боях!
Слава победителям!
В 2020 году наша страна отмечала очень важную и памятную дату -  юбилей Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. На протяжении многих лет праздник 9 Мая остаётся самым душевным и трогательным праздничным днём. Никакой другой праздник нельзя сравнить с ним. До сих пор, символ сильного Отечества – это ветеран, у которого грудь в орденах и идущий с внуком за руку. В день Победы каждый из нас особенно ярко чувствует гордость за свою историю. Эту гордость укрепляет в нас и самое главное мероприятие – Парад Победы. Военный парад на Красной площади – это центральное  событие празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, демонстрирующее оборонительную мощь страны. 
Есть два парада в отечественной истории, которые стоят особняком от всех других – по тому значению, какое имели они для страны, по той цене, какую заплатил за них наш народ. Это парады Великой Отечественной – самой страшной войны из всех, что приходилось нам когда- либо вести. Исследовательская работа позволила мне  значительно расширить знания о самых важных парадах посредством изучения литературы, документальных фактов и исторических справок о порядке и особенностях  их проведения. Эти сведения дают возможность предположить, что чувствовали  участники  парадов  и каково истинное значение Парада 1941 и Парада Победы 1945 в истории Великой Отечественной войны.  .  
Гипотеза: Парад1941 и Парад Победы 1945  - символ патриотизма народа, а его участники  - пример для подражания подрастающего поколения.
Объект исследования: Парад 1941 г и Парад Победы 1945 года на Красной площади.
Цели исследования: - значение двух важнейших Парадов на Красной Площади
Задачи исследования: 
 -изучить документальные свидетельства и художественную литературу о Парадах Победы;
- выявить особенности двух важнейших Парадов на Красной Площади
 - воссоздать по историческим документам историю проведения Парадов Победы.
методы исследования: 
· Работа с интернет документами.
· Чтение газетных публикаций.
· Систематизация собранного материала
· Подготовка и оформление проекта, презентации.
Практическая значимость исследовательской работы: собранный материал можно использовать на классных часах, внеклассных мероприятиях, уроках  истории. 
Новизна работы заключается в предоставлении малоизвестных и малоизученных фактов истории.

Основная часть.
1. Из истории военных Парадов.
              Парад – смотр войск в целях проверки готовности или в ознаменовании какого-либо торжества. Проводится, как правило, в дни официальных праздников, торжеств государственного и военного значения, а также после завершения крупных военных учений. Военные парады существуют, как и армии, уже много столетий. Происхождение их теряется в глубокой старине. Еще в античные времена в Древнем Риме проходили военные парады, именуемые триумфами. Это были торжественные въезды в город полководца-победителя в сопровождении его войска. Шествие открывали сенаторы, за ними следовали музыканты, затем  несли добытые в войне сокровища, изображения покоренных городов… Наконец, появлялся и триумфатор на запряженной четырьмя белыми конями колеснице. Известны военные парады и в Древней Руси. К примеру, доблестный князь Дмитрий Донской 28 августа 1380 года произвел смотр всех русских дружин у стен Коломенского кремля перед выходом на Куликово поле, на битву с «безбожным царем» Мамаем.
             Историю парадов в Москве принято возводить к 1702 году, когда русские войска взяли крепость Нотебург (Орешек). В честь праздника Мясницкая улица была устлана красным сукном, царь Петр Первый ехал по ней в золоченой карете, а следом волочились шведские знамена. Позднее, уже в период Российской империи, власти ежегодно проводили два парада в Петербурге - зимой на Дворцовой площади и весной на Марсовом поле.
           С переездом советского правительства в Москву в 1918 году и возвращением городу статуса единственной российской столицы возобновляются и парады. Первый из них состоялся 1 мая 1918 года на Ходынском поле. Второй - 7 ноября того же года. Он был проведен в ознаменование годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. С тех пор парады в честь праздников 1 Мая и 7 Ноября стали в РСФСР, а позднее в СССР регулярными. Есть два парада в отечественной истории, которые стоят особняком от всех других – по тому значению, какое имели они для страны, по той цене, какую заплатил за них наш народ. Это парады Великой Отечественной – самой страшной войны из всех, что приходилось нам когда- либо вести.
2. Парад Великой Отечественной войны 1941 года, который слышал весь мир.
Первый – легендарный парад 7 ноября 1941 года.
Снежок ноябрьский белой дымкой
Припорошил кремлёвский сад.
Враг у Москвы. В осаде Химки,
Но мы выходим на парад.
Чеканя шаг у Мавзолея,
Идут ударные полки,
Гремят по камням батареи,
Сверкают каски и штыки.

Казалось, море колыхалось
И не было ему границ.
За ротой рота наплывала
Обветренных, усталых лиц.

Бывают разные парады,
Но этот – подвиг трудных дней.
И поклялись мы: если надо,
Прикрыть телами Мавзолей.

Достался жребий нам суровый,
И нам нельзя себя щадить.
Мы дали слово, мы готовы
Пусть умереть, но победить.
(В.Ноздрев. Парад 1941 года).

              Поистине историческую роль сыграл знаменитый парад 7 ноября 1941 года. Он был проведен в ознаменование 24-й годовщины Октябрьской революции. В тот момент на фронтах Великой Отечественной войны сложилась крайне сложная ситуация. Враг подступал к Москве. 16 октября 1941 года началась эвакуация столицы. В народе ходили слухи о том, что Сталин и высшее руководство страны покинули город. В этих условиях советское руководство сочло необходимым продемонстрировать свою решимость оборонять столицу «до последнего патрона». 24 октября Сталин вызвал командующего Московским военным округом генерала Артемьева и командующего ВВС генерала Жигарева и приказал им начать подготовку к проведению парада. Парад готовился в обстановке строжайшей секретности. 
 6 ноября было проведено традиционное заседание Моссовета, которое прошло на станции метро Маяковская, где находился штаб Сталина. На платформе станции были установлены кресла, столы с угощением для гостей, которые просто спускались в метро на эскалаторе. Сам Сталин и члены правительства прибыли на мероприятие на поезде. Выступая с речью перед собравшимися, Сталин отметил, что причиной неудач первого этапа войны был недостаток танков и авиации. Он пообещал, что разгром немецкой армии близок.
По окончании заседания Сталин проинформировал руководство партии и правительства о проведении парада на Красной площади. Командирам частей об этом стало известно в 23 часа 6 ноября, а гостям - в 5 утра 7 ноября. Власти опасались немецкой авиации, которая могла начать бомбардировку Красной площади в момент проведения парада, поэтому и предпринимались столь титанические усилия по сохранению в секрете его проведения. В ночь перед парадом были расчехлены красные звезды на башнях Кремля, а также убрана маскировка с Мавзолея Ленина.
И вот наступил долгожданный день 7 ноября 8 часов. По всей плошали от Москворецкого моста до здания Исторического музея стоят войска. Недвижны прямоугольники рот и батальонов. Свирепый ветер поднимает в воздухе морозную пыль. На примкнутых штыках оседают белые иглы инея. Геометрически ровна цепочка охранения. Войска ждут. Вот как описывала это событие газета «Вечерняя Москва» от 8 ноября 1941 г.:
«Часы Спасской башни гулко бросили на площадь восемь ударов. — Парад, смирно! Из ворот Спасской башни на добром, горячем коне выезжает заместитель народного комиссара обороны СССР Маршал Советского Союза тов. Буденный. Навстречу ему скачет командующий парадом генерал-лейтенант тов. Артемьев…» Командовал парадом командующий Московским военным округом генерал Павел Артемьев, а принимал парад легендарный полководец времен Гражданской войны - маршал Семен Буденный.
По Красной площади прошли курсанты артиллерийского училища, конница, танки Т-34 и КВ-1. В параде приняли участие батальоны курсантов Окружного военного политического училища, Краснознаменного артиллерийского училища, 2-й полк Московской стрелковой дивизии, многие другие части и соединения.
Вопреки традиции проведения подобных парадов речь произнес лично Иосиф Сталин. Напомним, что обычно она произносилась принимающим парад. В своем выступлении Сталин сказал: «Война, которую вы ведете, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков - Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!»
В период проведения парада власти приняли особые меры безопасности - у солдат, которые участвовали в параде, изъяли патроны. Снаряды также были извлечены из танков и артиллерийских орудий. Впрочем, эти меры были оправданы - в противном случае один выстрел мог уничтожить руководство Советского государства и привести к победе Гитлера в войне.
Для гитлеровцев парад стал полной неожиданностью. Радиотрансляция с Красной площади была включена на весь мир в ту минуту, когда парад уже начался. Ее услышали и в Берлине. Позже приближенные Гитлера вспоминали, что никто не осмеливался доложить ему о происходящем в Москве. Он сам совершенно случайно, включив приемник, услышал команды на русском языке, музыку маршей и твердую поступь солдатских сапог и понял в чем дело. Как свидетельствуют историки, Гитлер пришел в неописуемую ярость. Он бросился к телефону и потребовал немедленно соединить его с командующим ближайшей к Москве бомбардировочной эскадрой. Устроил тому разнос и приказал: «Даю вам час для искупления вины. Парад нужно разбомбить во что бы то ни стало. Немедленно вылетайте всем вашим соединением. Ведите его сами. Лично!» Несмотря на метель, бомбардировщики поднялись в воздух. До Москвы не долетел ни один. Как было сообщено на следующий день, на рубежах города силами 6-го истребительного корпуса и зенитчиками ПВО Москвы было сбито 34 немецких самолета.
Парад 7 ноября 1941 года имел громадное значение для поднятия воинского духа Советской армии и всего народа. Стало ясно, что руководство СССР во главе со Сталиным не собирается покидать столицу, собирается сражаться до Победы, несмотря на то, что столица СССР была на осадном положении. С парада на главной площади страны бойцы Красной Армии уходили прямо на фронт, который был всего в нескольких километрах, и люди поверили, что в этой жестокой войне можно победить.
Отступая от Москвы, генерал-полковник Гудериан, один из главных танкистов Гитлера, сокрушенно скажет: «Прав был Фридрих Великий – русского солдата надо дважды застрелить и еще после толкнуть, тогда он, может быть, упадет».
По силе воздействия на ход дальнейших событий сам парад на Красной площади приравнивают к важнейшим военным операциям Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В тревожные и тяжелейшие для страны дни начала войны парад продемонстрировал всему миру несгибаемый дух и волю народа к победе. Репортаж о нем вел известный советский радиокомментатор и журналист В.С. Синявский.
Всего в параде участвовало 28 467 человек, в том числе: 19 044 пехотинцев (69 батальонов), 546 кавалеристов (6 сабельных эскадронов, 1 тачаночный эскадрон); 732 стрелка и пулеметчика (5 батальонов), 2165 артиллеристов, 450 танкистов, 5520 ополченцев (20 батальонов). Вооружение и военная техника были представлены 296 пулеметами, 18 минометами, 12 зенитными пулеметами, 12 малокалиберными и 128 орудиями средней и большой мощности, 160 танками (70 БТ-7, 48 Т-60, 40 Т-34, 2 КВ), 16 тачанками. В воздушном параде планировалось и участие 300 самолетов. Однако из-за сильного снегопада и пурги воздушный парад был отменен.
К тому же этот военный парад получил широкий международный резонанс и вызвал восхищение и уважение к советскому народу и его армии, способствовал укреплению международного престижа СССР. О чем писали многие иностранные газеты. Для немцев же он стал полной неожиданностью и произвел деморализующее впечатление на врага...

3. Парад Победы 1945 года
3.1. Подготовка к Параду.
 Такое площадь знала лишь однажды,
Однажды только видела земля:
Солдаты волокли знамена вражьи,
Чтоб бросить их к подножию Кремля.
Они, свисая, пыль смели с брусчатки, 
А наши воины, в сиянии погон,
Все били, били в черные их складки
Надраенным кирзовым сапогом.
Парад Победы. Только барабаны,
Парад Победы. И шаги, шаги…
Вот, что такое «русские Иваны» -
Взгляните и запомните, враги!
«На-а-пра-во!»- и с размаху о брусчатку
И свастику и хищного орла.
Вот так! России бросили перчатку – 
Россия ту перчатку подняла!
И на коне сам Жуков по столице,
По Красной площади: она лицом строга, 
Подняв венец и меч зажав в деснице,
Скакал по стягам брошенным врага.

Новый, исторический Парад Победы состоялся на Красной площади уже после окончания войны. 22 июня 1945 года газеты опубликовали приказ Верховного главнокомандующего Иосифа Сталина. В приказе говорилось: «В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского флота и Московского гарнизона - Парад Победы». Командовать парадом было поручено маршалу СССР Константину Рокоссовскому, а принимать парад должен был маршал Георгий Жуков, в годы войны занимавший пост заместителя Верховного главнокомандующего и считавшийся самым заслуженным полководцем периода Второй мировой войны.
Верховный Главнокомандующий приказал:
Для участия в параде в городе Москве в честь победы над Германией выделить от фронта сводный полк. Сводный полк сформировать по следующему расчёту: пять батальонов двухротного состава по 100 человек в каждой роте (десять отделений по 10 человек). Кроме того, 19 человек командного состава из расчёта: командир полка — 1, заместителей командира полка — 2 (по строевой и по политической части), начальник штаба полка — 1, командиров батальонов – 5, командиров рот — 10 и 36 человек знамёнщиков с 4 ассистентами-офицерами. Всего в сводном полку 1059 человек и 10 человек запасных.
В сводном полку иметь шесть рот пехоты, одну роту артиллеристов, одну роту танкистов, одну роту лётчиков и одну роту сводную (кавалеристы, сапёры, связисты).
Роты укомплектовать так, чтобы командирами отделений были средние офицеры, а в каждом отделении — рядовые и сержанты. Личный состав для участия в параде отобрать из числа бойцов и офицеров, наиболее отличившихся в боях и имеющих боевые ордена. Сводный полк вооружить: три стрелковые роты — винтовками, три стрелковые роты — автоматами, роту артиллеристов — карабинами за спину, роту танкистов и роту лётчиков — пистолетами, роту сапёров, связистов и кавалеристов — карабинами за спину, кавалеристов, кроме того, — шашками.
На парад прибыть командующему фронтом и всем командирам, включая авиационные и танковые армии. Сводному полку прибыть в Москву 10 июня 1945 г., имея при себе 36 боевых знамён, наиболее отличившихся в боях соединений и частей фронта, и все захваченные в боях знамёна противника независимо от их количества. Парадное обмундирование для всего состава полка будет выдано в Москве.



3.2. Парад Победы.                                                                                                                                                                  
    И вот настало утро 24 июня. «…И вот Москва - ликующая, многоликая. Как она не похожа на Москву лета 1941 года: суровую, заваленную мешками с песком, со стальными ежами, аэростатами заграждения, с бумажными перекрытиями на стеклах домов». 
…С десятым ударом кремлевских курантов под мелодию «Встречного марша Советской Армии» из Спасских ворот на белом коне выехал Маршал Советского Союза Г.К. Жуков. К нему подъехал командующий парадом, Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский и отдал рапорт. Затем они объехали строй и поздравили участников парада с Днем Победы. Мощное солдатское «ура!» пронеслось над площадью. 
После объезда войск Жуков поднялся на трибуну Мавзолея, поздравил советский народ с Победой. Затем прозвучал гимн Советского Союза, одновременно грянули залпы артиллерийских орудий. С трибуны Мавзолея за парадом наблюдал Иосиф Сталин и руководители советского государства того времени - Молотов, Ворошилов, Буденный, Калинин, прочие члены Политбюро.
Первым по площади прошел сводный полк барабанщиков-суворовцев. Следом за ними шли сводные полки фронтов: Карельского, Ленинградского, 1-го и 2-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских, 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских, сводный полк Военно-Морского флота. Важное обстоятельство - в составе полка 1-го Белорусского фронта по Красной площади прошли солдаты Войска Польского, которое было важным союзником СССР в войне против гитлеровской Германии. В каждом полку свыше 1 тысячи человек. Знаменосцы несли по 36 боевых знамён, наиболее отличившихся в боях соединений и частей каждого фронта. В Параде Победы участвовал сводный военный оркестр в составе 1400 человек. В параде участвовали 24 маршала, 249 генералов, 2536 офицеров, 31 116 рядовых, сержантов. По Красной площади прошло более 1850 единиц военной техники.
Из малоизвестных фактов Парада Победы 1945 года стоит отметить дождливую погоду, в результате которой были отменены воздушная часть парада и проход колонн трудящихся. За пятнадцать минут до начала парада пошел дождь, перешедший в ливень. Распогодилось только к вечеру. Из-за этого воздушную часть парада отменили. Стоявший на трибуне Мавзолея Сталин был одет в плащ и резиновые боты – по погоде. А вот маршалы вымокли насквозь. Промокший парадный мундир Рокоссовского, когда высох, сел так, что снять его оказалось невозможно – пришлось распарывать.
После прохождения полков, часам к одиннадцати, оркестр неожиданно смолк. 
Вслед за сводными полками Красную площадь пересекла колонна бойцов, несущих 200 наклонённых к низу знамён и штандартов немецких войск, поочерёдно бросая их под барабанную дробь на специально сооружённый помост вблизи Мавзолея. Любопытно, что 200 знамен и штандартов разгромленных немецких частей бойцы несли в перчатках, подчеркивая то, что даже в руки древки этих штандартов брать омерзительно.  Первый бросил лейбштандарт СС-овского батальона личной охраны Гитлера LSSAH старший сержант Фёдор Легкошкур, последним – знамя армии Власова. А вечером того же дня помост и все перчатки были сожжены.
Брошенные на помост у Мавзолея гитлеровские знамёна и штандарты собирались по всей Германии в мае 1945 года специальными трофейными командами СМЕРШ, и все они представляли из себя устаревшие образцы 1935 года, взятые из мест полкового хранения и цейхгаузов (новые штандарты немцы так и не удосужились изготовить до конца войны; для них вообще не было характерным ходить в бой под знамёнами). 
«Сводные полки привезли с собой очень много знамён разбитых гитлеровских частей и соединений, в том числе даже личный штандарт Гитлера. Выносить их все на Красную площадь не имело смысла. Отобрали только двести штук. Вражеские боевые реликвии должна была нести специально выделенная рота. Договорились, что она понесёт их с углом наклона, чуть не касаясь полотнищами земли, и потом под треск десятков барабанов бросит к подножию Мавзолея Ленина… К подножию Мавзолея на деревянные помосты, чтобы не осквернили они своим прикосновением священные камни брусчатки Красной площади».— Из воспоминаний генерала Сергея Штеменк

3.3. «Четвероногие герои»  - участники Парада.
В шествии принимали участие не только различные роды войск, полки всех фронтов, колонны военной техники, маршалы, генералы, офицеры и рядовые, но и собаки, «воевавшие» наравне с людьми. Сопровождал их подполковник-кинолог Александр Мазовер.
Данные официальной статистики наглядно демонстрируют, какую важную роль играли наши четвероногие друзья в кровопролитных сражениях Великой Войны:
· ценой собственных жизней помогли разминировать более 300 городов;
· спасли 800 000 раненых солдат, вытащив их с поля боя;
· участвовали в уничтожении 350 гитлеровских танков, бросаясь под них с гранатами;
· обнаружили примерно 5 000 000 мин;
· доставили по назначению 200 000 важных военных документов.
Из 60 000 собак, призванных в армию в военное время, было сформировано более 150 отрядов. Верную службу несли собаки различных пород, попадались даже обычные дворняги. Несмотря на то, что в историю прочно вошла кличка только одной собаки, служившей в минно-розыскных войсках и участвовавшей в параде 1945 года, еще многие и многие тысячи храбрых псов пожертвовали своими жизнями ради спасения своих хозяев.
Один из четвероногих вояк особенно отличился.   Джульбарс – вот кличка собаки минно-розыскной службы. Его нес на руках кинолог Мазовер.  Незадолго до Парада Победы в Москве 24 июня Джульбарс получил ранение и не мог пройти в составе школы военных собак. Информация об этом удивительном псе дошла до самого Сталина, который и велел пронести его на своей шинели (превращенной в некое подобие удобного лотка) по Красной площади вдоль трибуны, где размещался Верховный Главнокомандующий.
Джульбарс, обладатель почетной медали «За боевые заслуги», обнаружил более 7000 мин во время проведения сложнейших и опаснейших работ по разминированию городов Венгрии, Румынии, Австрии, Чехословакии.
Кроме того, Джульбарс принимал активнейшее участие в самых трудных и рискованных боевых действиях и оказывал неоценимую помощь своим сослуживцам-саперам. Все отмечали его неутомимость, бесстрашие и отличное чутье, благодаря которому удалось спасти многие тысячи человеческих жизней.
Джульбарс – первый и единственный пес, получивший настоящую боевую награду во время войны. Тем не менее, известно еще о многих четвероногих героях, не менее достойных этой награды.
Дрессированная овчарка по прозвищу Дик помогла обнаружить более 12 000 мин, оставленных гитлеровцами, а собака по кличке Дина пустила под откос целый поезд, подложив мину перед его первым вагоном.
Завершали Парад Победы части Московского гарнизона: сводные полки Наркомата обороны и военной академии, курсанты военных и суворовских училищ, сводная кавалерийская бригада, танковые, артиллерийские, воздушно-десантные и мотомеханизированные подразделения и части. На финальной стадии парада сводным оркестром была сыграна мелодия М. И. Глинки «Славься, славься» из оперы «Иван Сусанин», плавно перешедшая в песню «Славься, Советская наша страна!»
 Парад длился 2 часа под сильным дождем. Однако людей это не смутило и праздник не испортило. Играли оркестры, праздник продолжался. Чувствовался такой душевный подъем у людей, всеобщая радость. Незнакомые люди обнимались, плакали... Поздно вечером начался праздничный салют. В 23 часа из 100 аэростатов, поднятых зенитчиками, залпами полетели 20 тыс. ракет. Так завершился этот великий день.  Участники парада первыми в армии были награждены медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», учрежденной 9 мая 1945.
«Состоявшийся 24 июня с.г. парад Победы войск действующей армии, Военно-Морского Флота и частей Московского гарнизона показал хорошую организованность, слаженность и строевую выучку всех войск, участвовавших на параде. Объявляю благодарность маршалам, генералам, офицерам, сержантам и рядовым — участникам парада Победы». — Особая благодарность Сталина организаторам праздника
              Президент Российской Федерации Владимир Путин в своем письменном обращении, адресованном посетителям выставки «Парад Победы 24 июня 1945 года» сказал: «Нам нельзя забывать об этом сильном параде. Историческая память — залог достойного будущего России. Мы должны перенять у героического поколения фронтовиков главное — привычку побеждать. Эта привычка очень нужна в нашей сегодняшней мирной жизни. Она поможет нынешнему поколению выстроить сильную, стабильную и процветающую Россию. Уверен, что дух Великой Победы будет хранить нашу Родину и впредь в новом, XXI веке»
4. Послевоенные парады.
           После 1945 года парады в честь Дня Победы не проводились 20 лет, до 1965 года. Хотя праздник сохранял свое значение: в честь него выпускались открытки и было принято поздравлять ветеранов. Быть может, причиной отмены празднования Дня Победы было то обстоятельство, что в той или иной степени участие в войне принимали все советские люди, которые и были ветеранами. Поэтому выделять их в отдельную группу не имело смысла. Парад 1965 года по количеству участвовавших войск он не уступал знаменитому параду 1945 года, а по количеству техники даже его превосходил. В том же году была введена традиция минуты молчания.
          Возобновление празднования Дня Победы относится к эпохе Леонида Брежнева. В 1965 году День Победы был снова объявлен нерабочим днем. В этот день проводились военные парады. Однако в отличие от ежегодных парадов, посвященных годовщине Великой Октябрьской революции, парады в День Победы проводились раз в десять лет. Поэтому в советскую эпоху они состоялись в 1965, 1975, 1985 и 1990 годах.
В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 апреля 1965 года День Победы снова стал нерабочим днем и всенародным праздником. Этот парад известен в основном тем, что в ходе его на Красную площадь впервые было вынесено Знамя Победы. Его нес Герой Советского Союза полковник Самсонов, а ассистентами знаменосца были Герои Советского Союза Михаил Егоров и Мелитон Кантария. Парад принимал министр обороны СССР маршал СССР Малиновский. Командовал парадом командующий войсками Московского военного округа генерал армии Белобородов. На параде были продемонстрированы образцы советского ракетного оружия, в частности советских межконтинентальных баллистических ракет. Наблюдатели подчеркивали, что «эти ракеты способны уничтожить противника в любой точке земного шара». Таким образом, парад послужил не только воспоминанием о Победе в Великой Отечественной войне, но и продемонстрировал готовность Советского Союза дать отпор новым агрессорам.
Леонид Брежнев сделал многое, чтобы память о прошедшей войне осталась в сердцах граждан Советского Союза. Например, 9 мая 1967 года генеральный секретарь открыл в Москве монумент «Могила неизвестного солдата». Именно он с тех пор является главным памятником всем тем, кто не вернулся с прошедшей войны.
9 мая 1975 года руководители Советского государства во главе с Л.И. Брежневым возложили венки к Могиле неизвестного солдата у Кремлевской стены. Рядом с Могилой состоялся парад войск московского гарнизона. Затем, уже на Красной площади прошла манифестация, посвященная 30-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
Парад  9 мая 1985 года -  первый парад новой эпохи, эпохи перестройки. Принимал парад министр обороны СССР маршал Советского Союза Соколов, командовал парадом командующий Московским военным округом генерал Лушев. На Красную площадь было вынесено Знамя Победы. Чести нести его был удостоен дважды герой СССР маршал авиации Николай Скоморохов. Следом за Знаменем Победы были пронесены штандарты всех 10 фронтов времен Великой Отечественной войны и 150 боевых знамен. Реликвии сопровождала рота почетного караула. По Красной площади прошла колонна Героев Советского Союза, а также участники Парада Победы 1945 года. В Параде Победы приняли участие ветераны Войска Польского, а также Чехословацкой народной армии. Перед трибунами Мавзолея прошли советские партизаны и подпольщики.
Как видим, это последний Парад Победы, когда военные стран Восточной Европы принимали в нем участие в ранге союзников СССР, членов Варшавского договора. По сути дела, Парад Победы 1985 года - последняя демонстрация мощи Советского государства. Приветствовавший с трибуны Мавзолея его участников генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Горбачев уже начал свои знаменитые реформы, приведшие к краху Восточного блока и СССР, а также пересмотру послевоенного «двухблокового» равновесия сил в Европе.
Следующий парад в честь Дня Победы состоялся не через десять, а через пять лет - 9 мая 1990 года. Парад был посвящен 45-летию Победы в Великой Отечественной войне. Принимал парад министр обороны СССР маршал Советского Союза Язов. Командовал парадом генерал-полковник Калинин, командующий войсками Московского военного округа. Этот парад оказался последним парадом, посвященным Великой Отечественной войне и проведенным в Советском Союзе.
После распада Советского Союза практика проведения военных парадов была прекращена. Отменены были все советские праздники. В частности, отменен был и традиционный военный парад на 7 Ноября. Тем не менее к 50-летней годовщине окончания Второй мировой войны в 1995 году было принято решение провести очередной парад. Историческая часть парада была проведена на Красной площади. Командовал парадом генерал армии Говоров. Принимал парад маршал СССР Куликов. На трибуне Мавзолея Ленина присутствовали президент России Борис Ельцин, председатель правительства Виктор Черномырдин, министр обороны Павел Грачев. Особенностью этого парада было то, что военная его часть прошла на Поклонной горе. Этой частью парада командовал генерал Кузнецов, а принимал ее министр обороны Грачев.
В мероприятиях, посвященных Победе, участвовали иностранные гости, в частности президент США Билл Клинтон, президент Франции Франсуа Миттеран (визит в Москву был последним визитом в должности президента для этого государственного деятеля). Парад был призван подчеркнуть роль союзников в Победе над Германией, статус России как партнера западных держав в победе над фашизмом.
После 1995 года парады, посвященные Дню Победы, проводятся ежегодно. По традиции на них приглашаются высокопоставленные иностранные гости. Например, на Параде Победы 2005 года гостями были президент США Джордж Буш, президент Франции Жак Ширак, председатель КНР Ху Цзиньтао, премьер- министр Италии Сильвио Берлускони, а также канцлер Германии Герхард Шредер.
Приглашение на парад канцлера ФРГ свидетельствует, в числе прочего, о примирении России и Германии, демонстрирует, что отношения между двумя странами после объединения двух германских государств на чаты с чистого листа. Что история кровопролитных войн между нашими странами, хотя и не забыта, но оставлена в прошлом.
Важной вехой в истории Парадов Победы был парад 2010 года. В ходе его по Красной площади прошли не только наши ветераны, но и представители войск стран-союзников России по антигитлеровской коалиции. Францию представляла эскадрилья «Нормандия-Неман», Британию - солдаты 2-й роты 1-го батальона Уэльского полка, США - военные 2-го батальона 18-го пехотного полка. В параде приняли участие представители польских вооруженных сил, а также стран постсоветского пространства. Напомним, что в связи с противостоянием между СССР и Западом представители США, Британии и Франции не принимали ранее участие в парадах на Красной площади. Парад должен был продемонстрировать ведущую роль России в победе над Германией и важную роль, которую Россия как постоянный член Совета безопасности ООН играет в современной мировой политике.
С тех пор парады на Красной площади с каждым годом становились все ярче. А  Парад 2015 года и вовсе стал самым  грандиозным и масштабным за всю историю. Новейшие образцы танков и машин, аналогов которым в мире нет, и конечно, шествие бессмертного полка. 500 тысяч человек пронесли портреты героев по главной площади страны. Еще раз доказав, что память о Великой  победе будет жить вечно.

5. Наши выпускники на Параде Победы.
         Выпускники нашей школы успешно учатся в различных в высших военных институтах и училищах и с гордостью  принимают участие в главном празднике -  Параде Победы на Красной Площади.  Прежде чем курсанты торжественно пройдут по главной площади, предшествует огромная работа, долгие месяцы тренировок и репетиций.  
Афанасов Дмитрий (выпускник 2014г), Коржев Алексей, Цымляков Максим, Ширяев Дмитрий (выпускники 2015г), Галкин Иван, Баев Егор, Леонтьев Юрий, Чичерин Данил (выпускники 2016г), Смолянинов Алексей, Кузнецов Константин (выпускники 2017). 
Для участия в параде в 2020  в Москве готовятся  более 450 военнослужащих парашютно-десантного полка из Костромы.

6. Экскурсия по Москве
            Во время поездки семьей в Москву, мы в первую очередь пошли на Красную площадь. Непередаваемые эмоции наполняют тебя, когда идешь по той брусчатке, по которой чеканили парадный строй солдаты победители 1945 года. Мы побывали у памятника Маршалу Жукову на Манежной площади перед Историческим музеем, почтили память павших солдат  у могилы Неизвестного солдата. Полководец Георгий Жуков  на памятнике изображен  верхом на своём коне  Кумире, топчущем копытами штандарты нацистской Германии. Скульптор представил маршала привставшим на стременах во время торжественного парада Победы 24 июня 1945 года. 
         Следующей целью нашей поездки был Парк Победы - мемориальный комплекс  в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов или Поклонная гора. Именно через это место уходили красноармейцы сражаться на фронтах ВОВ. Поразило меня, как масштабно и величественно выглядит этот Парк. Мы прошлись по Аллее «Годы войны», полюбовались фонтанами, рассмотрели  памятник узникам фашистских концлагерей «Трагедия народов». Особое внимание привлек  Центральный музей Великой Отечественной войны, монумент Победы и выставка военной техники времен ВОВ. Наши экскурсии мне очень понравились. Своими глазами увидеть историю, почувствовать героизм русского народа- это очень интересно и запоминающе.



Заключение.
В ходе работы над проектом  я узнал, что  военные парады способствуют формированию патриотизма, глубокому осознанию идеи служения Отечеству, уважению к военной истории, стремлению к военной службе и приумножению российских воинских традиций. 
Военный парад 7 ноября 1941 г. имел огромное внутриполитическое и международное значение. Он способствовал укреплению морального духа советского народа и его Вооруженных Сил, продемонстрировал их решимость отстоять Москву и разгромить врага. По воспоминаниям современников, о вероятности проведения ноябрьского парада спрашивали в письмах, многие не верили в его проведение – «враг близко, не до этого». Утреннее сообщение по радио 7 ноября 1941 г. для многих стало неожиданным. Фронтовики и работники тыла поняли, что если в столице состоялся праздничный парад, значит, Москва имеет достаточно сил, чтобы выстоять. «После парада произошел перелом в разговорах и настроениях. В последующие дни народ стал совсем иным: появились особая твердость и уверенность...» Парад вдохновил армию и тружеников тыла на борьбу с агрессором. По силе эмоционально-нравственного воздействия на дальнейшие события Великой Отечественной войны он может быть приравнен к победе в важнейшей стратегической операции.   Парад 24 июня 1945 года -    это Парад великой армии, великой страны, великого народа-победителя. 
История Парадов Победы не только продолжается, но и с каждым годом обогащается новыми событиями, которые отражают общие изменения, происходящие в России и мире в целом. 
Общим остается громадное преклонение перед памятью павших, защитивших страну от нацистского агрессора, и благодарность живым участникам Великой Отечественной войны за все, что ими сделано ради спасения нашего государства и нашего народа.  
Сколько бы ни пройдет времени, значение подвига российского народа в этой войне никогда не уменьшится, и слава героев тех времён тоже не должна  померкнуть, перед нами задача – этого не допустить.  
И наша страна – великая Россия, всегда будет жить и процветать, с огромной честью будут принимать участие в Парадах Победы наши солдаты. 
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