Филологическая конференция «Филологическая наука в XXI веке. Взгляд молодых» по теме: «Войны священные страницы навеки в памяти людской»

Рецензия
на исследовательскую работу 
«Альбом памяти. Бессмертный полк  нашего класса»
Лебедевой Дарьи Александровны, ученицы 7-б класса
	Исследовательская работа имеет четкую структуру и состоит из введения, основной части, заключения, списка литературы и приложения, написана на актуальную для нашего времени тему, потому что память о Великой Отечественной войне жива в наших сердцах. Проходит время, и чем дальше отделяет она нас от тех страшных событий, тем ценнее воспоминания очевидцев, тем актуальнее становится тема Великой Отечественной войны. Мы являемся последним поколением, заставшим в живых ветеранов Великой Отечественной войны. Наша задача - донести до следующих поколений память о Великой Отечественной войне и победителях.
Автор поставила перед собой цель:
 - исследовать движение «Бессмертный полк» как исторического феномена, а также выявление его роли и значения в духовной жизни людей;
- выпустить альбом «Альбом памяти. Бессмертный полк нашего класса».
	Содержание работы соответствует теме. План работы составлен правильно и содержит все необходимые главы. Автор рассказала об истории возникновения движения «Бессмертный полк», о формировании общественного движения и создание его логотипа, познакомила с Интернет-ресурсами, содержащими информацию об участниках Великой Отечественной войны, с которыми работала на протяжении всей работы,    рассказала об  акции «Бессмертный полк» в нашем селе, об участниках семьи, которые внесли свой вклад в приближении Великой Победы. 
	В заключении работы автор отметила, что память о Великой Отечественной войне должна стать личностной, потому что невозможно оценить, какой великий подвиг совершили наши близкие. Их имена не должны быть забыты. И именно акция «Бессмертный полк» связывает поколения и возвращает нашу память.
	Практической частью работы  стало создание «Альбома памяти», в котором представлены родственники одноклассников, принимавших участие в Великой Отечественной войне.
	Оформление работы соответствует требованиям, выполнена аккуратно, каждая глава имеет завершённость и переход к последующему материалу.
Работа выдержана в едином стиле, написана грамотно, правильным литературным языком. В подаче материала используется презентация, отображающая результат работы.
Рецензируемый проект представляет собой серьёзную и интересную работу.
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