Филологическая конференция «Филологическая наука в XXI веке. Взгляд молодых» по теме: «Войны священные страницы навеки в памяти людской»

Рецензия
на исследовательскую работу 
«Хлебные крошки блокадного Ленинграда»
Новоселовой Татьяны, ученицы 7-б класса
	Работа Новоселовой Татьяны посвящена актуальной теме, потому что чем дальше по времени отодвигаются от нас годы Великой Отечественной войны, тем важнее все детали, все подробности тех великих событий, о которых могут рассказать их непосредственные участники. Их опыт, доставшийся дорогой ценой, не должен забываться, он должен сохраниться, потому что национальная культура – это память народа об историческом прошлом. Автор  готовила работу на основе материалов, собранных в ходе изучения литературы и Интернет-ресурсов, по заявленной теме.
Цель работы: узнать, каким был блокадный хлеб и что он значил для ленинградцев. 
	Исследовательская работа выполнена содержательно и интересно, имеет четкую структуру и состоит из введения, основной части, заключения, списка литературы. 
	Содержание работы соответствует теме. План работы составлен правильно и содержит все необходимые главы. Автор рассказала о рецептах блокадного хлеба, о полуторках, вёзших продовольствие по дороге жизни. Гипотеза, которую выдвигала автор,  подтвердилась, что действительно блокадный хлеб мало похож на тот хлеб, который мы сейчас употребляем за столом.
Исследовав данную тему, автор сделала для себя главный вывод: помнить о тех, кто ценой своей жизни, дал жизнь нам, молодому поколению. Благодаря прабабушкам и прадедушкам мы живем, радуемся и едим вкусный белый хлеб, о котором все мечтали в годы Великой Отечественной. Завершает данную работу то, что одноклассники автора 27 января приняли участие во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», раздавали этот бесценный кусочек хлеба. 
	Оформление работы соответствует требованиям, выполнена аккуратно, каждая глава имеет завершённость и переход к последующему материалу.
Работа выдержана в едином стиле, написана грамотно, правильным литературным языком. В подаче материала используется презентация, отображающая результат работы.
Рецензируемый проект представляет собой серьёзную и интересную работу.
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