Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

Жаровская основная общеобразовательная школа

Внеклассное спортивное  занятие для учащихся начальной школы

Тема:



авторская  методическая  разработка  внеклассного   занятия
Работу выполнила:

учитель начальных классов 

МКОУ Жаровская ООШ

 Сухарева Татьяна Викторовна

село Ножкино

2014 год

Пояснительная записка

Данная методическая разработка может быть использована для проведения классных часов, внеклассных мероприятий, занятий кружков экологической направленности с обучающимися начальных классов и их родителями.
  В процессе проведенного мероприятия развивается  восприимчивость ребенка к миру природы, поддерживается  чувство удивления, восторженности, положительного отношения к объектам природы – птицам. Формируется  определенный уровень информированности детей о птицах, о среде обитания, что способствует развитию эрудиции и познавательных интересов, подводит школьника к осознанию себя как носителя экологической культуры.

  И главная методическая особенность данного мероприятия состоит в организации природоохранной деятельности. Ведь труд в природе обладает рядом особенностей, которые ставят его в исключительное положение как средство воспитания экологической культуры: 

1) бескорыстие и приближение к общественно-значимой деятельности; 

2) взаимосвязь с окружающим миром; 

3)удовлетворение результатами своего труда.

Цель занятия: проверить и углубить знания детей о птицах

 Задачи:
-расширить знания детей о птицах; 

-закрепить знания о перелетных птицах и зимующих в наших краях;
-показать отрицательное воздействие людей на жизнь птиц;
- формировать бережное, заботливое отношение к птицам;

-способствовать воспитанию нравственно - эстетического отношения к природе, 
- закладывать основы экологического сознания и культуры; 

- убеждать детей в необходимости оказания помощи птицам зимой, 

- содействовать воспитанию чувства доброты, сопереживания к верным друзьям человека – птицам;

- развивать наблюдательность, воображение, зрительную и слуховую память, детей;
- развивать различные спортивные навыки;

-формировать чувство коллективизма и ответственности;

- обучать умению работать в условиях конкуренции и спортивной борьбы.
Тип занятия: игра - соревнование.
Формы работы: коллективная
Ход занятия.

Ведущий:   Добрый  день  дорогие ребята,  уважаемые  взрослые!  Я  рада, что  на наш  праздник  пришло так много гостей, а это значит, что мы не одни любим  птиц.   Самое большое  наслаждение  и радость, любовь  к родному  краю,  к жизни,  дарит человеку общение с природой.  Она  всегда  волновала и зачаровывала человека. Шепот  голубой  воды, зелень лесов, пение  звонкоголосых  птиц, запах и разнообразие цветов  -  все это  дорога к сердцу, ни с чем несравнимой  природы  родного края.                                                                                                                                        Но как помочь нашим маленьким жителям  - птицам? Когда зима вступает  в свои владения, перед зимующими у нас птицами встает два жизненно  важных вопроса: как прокормиться и куда спрятаться на ночь от холодов. Особенно когда после оттепелей наступают морозы  деревья, кустарники, остатки сухой травы и даже снег покрываются ледяной коркой. Лёд прочно закупоривает укрытия, где прячутся личинки насекомых. Птицам приходится туго. Не помогают ни цепкие лапки, ни длинный клюв. Нелегко в такую погоду прокормиться. Многие из птиц, так и не дождавшись весны, гибнут.
  Как птице перезимовать?" К Мухаммади (читают ученики)

Как птицам перезимовать?

Известно, что у птах

Нет ни халатов ватных,

Ни байковых рубах.

У многих даже нет гнезда:

Они в грозу, и в град,

И под дождём, и в холода

На ветках сидя спят.

Ведущий:   В  это холодное зимнее  время   мы    можем  помочь  им.   Сегодня  мы отправляемся  в путешествие  по  зимнему  парку, поговорим  о птицах,  которые  проводят  время  с нами, будем выполнять разные спортивные  задания.               

Зима – суровое время года для птиц. У птиц все дело в сытости. Хороший обед изнутри греет, по всем жилкам разливается тепло. Под кожей жирок – лучшая подкладка под теплую пуховую шубку. Если птицам пищи вволю, не страшна зима. А где зимой взять ее - пищу? 

- Как мы можем помочь этим птицам? (вешать кормушки, подсыпать корм)

Ведущий: Вот и мы сегодня позовем в гости пернатых и попробуем их покормить.
- Смотрите, а вот и первая птица прилетела к нашей кормушке.

-Узнайте ее, отгадав загадку: 

Зимой на ветке яблоки!
Скорей их собери!
И вдруг вспорхнули яблоки, 
Ведь это: (снегири) ( выходим герой в костюме снегиря и рассказывает о себе)
Ученик:  Снегири очень красивы в своих ярко - красных нарядах. Они птицы солидные, не суетятся и не торопятся, снегири еще и рыцари. Самцы, как бы не были голодны, всегда уступают лучшие гроздья самке. Спокойно обработав одно дерево, стайка перелетает на другое. И делает это по команде вожака: тот слегка приподнимет крылышки, покажет всем белое пятнышко у себя на пояснице. Это команда : " В полет". Летает снегирь легко и красиво. Снегири держатся обычно небольшими стайками. Чем сильнее мороз, тем спокойнее сидит стайка, изредка передвигаясь, чтобы сорвать ягодку, отломить почку, а затем снова сесть неподвижно на некоторое время. Снегирь – доверчивая и общительная птица. Если кто из стаи попался в ловушку, остальные спешат к нему. Снегири предпочитают семена ясеня, ягоды рябины.

Ведущий: 1 задание командам.

 А теперь вы попробуете стать снегирями. Вам необходимо собрать все ягоды рябины  с  кормушки. А чтобы никто из стаи не попал в беду, вы это будете делать всей командой. Сначала бежит первый игрок, берет ягодку, приносит капитану, берет за руку второго игрока, они вместе бегут за второй ягодой. И так пока не сбегает вся команда.

Ведущий:  А вот еще одна птица прилетела к нашей кормушке, отгадайте кто она:
Спинкою зеленовата,
Животиком желтовата,
Черненькая шапочка.

И полоска шарфика. (Синица) (выходим герой в костюме синицы и рассказывает о себе)
Ученик: Все синицы птицы лесные. У них  черная  шапочка,  желтая  грудка, зеленая  спинка  и острый  черный  клюв. Место для  гнезда  они выбирают  в гнилом  пне  или занимают пустые  дупла, сделанные  дятлом. А прилетают синицы ближе к жилью человека не от хорошей жизни: трудно им, голодно в лесу зимой, и поэтому летят туда, где легче прожить, прокормиться. Их можно увидеть   и   в  парках,  и  в ваших садах  и во  дворах. В это время синицы становятся всеядными птицами, т.е. едят крошки хлеба, крупу, кусочки сала и мясо. И все-таки очень много птиц гибнет зимой: из 10 синиц до весны доживет всего 1 - 2. Гибнут не от холода, а от голода. Голодная синица не переносит даже слабых морозов. 
Ведущий:    2 задание командам.
 А сейчас вам нужно покормить синичек. Они очень любят лакомиться кусочками сала. Каждый игрок получает модель кусочка сала (кубик на веревочке с прищепкой). Вы должны добежать до модели дерева, повесить сало на веточку и вернуться обратно. 
Ведущий:  А вот новый гость. 
( выходим герой в костюме клеста, читает стихотворение и рассказывает о себе)
Вот новость: у клестов.

Появилось пять птенцов!
А метель метет, метет, 
А отец себе поёт:
Что нам холод, что нам снег,
Что деньки студеные.
Ребятишки у меня.

Очень закаленные!
Ученик:  Клестов ещё называют " северными попугайчиками". Они искусно лазают по деревьям, цепляясь за ветки лапками и кривыми клювами. Для клестов зима тоже трудное время года. Питаются клесты семенами хвойных деревьев, а зимой их много.

Ведущий:      3 задание командам.

 Клесты очень любят семена хвойных деревьев. Вы сейчас будете заготавливать шишки с семенами для зимующих птиц. У каждой команды есть соя корзина, с ней вы по очереди бежите к дереву, берете шишку, положите ее в корзину, и возвращаетесь  к команде, передаете корзину другому игроку.
Ведущий:  А это что за птица? 

Он в своей лесной палате.

Носит чёрненький халатик.
Он деревья лечит:
Постучит и легче. (Дятел) 
Ведущий:  К нашей кормушке прилетели разные дятлы, и каждый расскажет о себе.

Ученик: Самый крупный дятел обитает  в хвойных лесах. Встречается нечасто, но каждая встреча запоминается надолго. Ещё издали можно услышать его громкий крик – 
" кли - кли - кли,  который издает на лету. Усядется  на дерево и приступает  к поискам насекомых. Если вы проходите мимо дерева и увидите большую черную птицу, а только светлый клюв и красная шапочка на голове, то это  - черный дятел " желна".

Ученик: Большой пестрый дятел, чуть больше скворца. Его называют " доктором леса". Своим крепким клювом он  долбит кору дерева, достает личинки и жуков. Делает  много дупл для себя и других птиц.
Ведущий:   4 задание командам.

Дятел выискивает вредных насекомых в коре деревьев. Каждый участник команды бежит, ищет в корзине листок с буквой, приносит команде, так делает каждый. Из всех букв команда должна составить слово   (слова связаны с кормом для птиц).
 Ведущий: В серой шубке перьевой.
                   
                    И в морозы он герой.
                   
                     Скачет на снегу, резвится.
                 
                   Не орёл, но всё же птица (воробей)
( выходим герой в костюме воробья, и рассказывает о себе)
Ученик: воробей стойко переносит холод. Когда ему холодно, но прячет одну ногу в пушистое оперение своего брюшка, а на другой стоит. 

Трудно воробьям зимой, их надо подкармливать. Воробьи едят все: крошки, куски хлеба, остатки каши.

Ведущий:  5 задание командам.

При выполнении задания участники команд садятся на корточки, как воробушки, и, прыгая на двух ногах, преодолевают дистанцию, приговаривая: « Чик-чирик»

Выходит  сорока: ( выходим герой в костюме сороки, и рассказывает о себе)
Сорока: Благодаря характерному черно-белому оперению и необычно длинному хвосту  -  сорока неповторима и легко узнаваема. Голова, шея, грудь и спина  у меня  чёрные с фиолетовым или синевато-зелёным металлическим отливом, живот и плечи белые. Также часто белые концы крыльев. Длинный хвост   и крылья - чёрные. Чёрное оперение имеет металлический блеск.  Обыкновенные сороки являются оседлыми птицами. Они обитают в небольших лесах, парках, садах, рощах, перелесках, часто неподалёку от человеческого жилья. Сороки питаются самой разной пищей. В её рацион входят как мелкие млекопитающие, так и насекомые. Сороки, благодаря своей сноровке, всегда находят пропитание. 

Ведущий: 6 задание командам.

Известно, что сороки любят воровать то, что плохо лежит.  Капитан завязывает глаза каждому игроку по очереди, берет его за руку и они бегом преодолевают препятствия.

Ведущий: Сегодня мы встретились у нашей кормушки с разными птицами и много узнали о них.
Чтение стихотворения  «Наши друзья».

Каждый день, когда встаем

мы с братишкою вдвоем, 

взяв крупы и хлебных крошек,

 на крыльцо бежим скорей.

Много ласковых, хороших

Прилетает к нам друзей.

На кормушке сидя, птицы

Чистят клювики свои.

Тут щеглы, чижи, синицы

И проныры  воробьи.

Ждут нас также терпеливо

И красавцы снегири…

Все привыкли – не пугливы, 

Хоть руками их бери!
 Ведущий: Давайте не будем  забывать о зимующих птицах, поможем им  выживать в холодное время года. 
7 задание для команд.
Ведущий: Какой  нужен    корм для зимующих   птиц:

  Ученик: Для различных видов    птиц  нужны различные виды  корма. Клесты питаются  только  сосновыми  или  кедровыми  семенами.  Дятел любит  полакомиться   семенами  шишек,  личинками насекомых  в  коре деревьев.    Для птиц,  которые прилетают   к вам  в кормушку надо  заранее  заготовить корм.  Семена подсолнечника   любят все птицы  в   первую очередь синицы.  Семена  дыни  и тыквы  охотно  едят  все птицы  кроме  синиц и поползней. Овес, пшено   едят овсянки, воробьи. Семена репейника –  основной корм  щеглов,  ягоды рябины, калины – любимая пища снегирей и свиристелей.  Можно давать птицам   хлебные крошки,  кусочки несоленого  сала   его  надо  подвесить  на  нитке.
Сейчас вы поработаете в командах. Из предложенного списка кормов выберите нужное. Составите меню для птиц и прикрепите на доске под картинкой птицы соответствующий корм.    (Крошки хлеба, зерно, семечки подсолнуха, сок, сливочное  масло, творог, несоленое сало, ягоды рябины, шоколадные конфеты, семечки арбуза, семечки тыквы, крупа.)
Ведущий: Много зимующих птиц погибает. Корм для многих видов становится недоступным. А два дня без корма, да еще в холода, даже для здоровой птицы означают верную гибель. Подкармливая птиц, мы сможем спасти их от верной гибели. Благодаря нашей помощи до весны их доживет намного больше. Нам не стоит забывать об эстетической и моральной стороне. Какое удовольствие для любителя природы наблюдать за птицами возле кормушки! Тем более, что зимой они легко идут на контакт с человеком, можно приучить даже брать пищу с рук. Помощь птицам в тяжелую минуту помогает воспитывать у людей доброту, душевную щедрость. 

Где надо  развешивать кормушки?  
  Надо  развешивать  в местах   спокойных для птиц  и доступных для того,  чтобы  своевременно   подсыпать  в кормушку корм.

Висит кормушка на  окне  на радость нам и птицам

И  каждый день  по  сто друзей  в окно мое  стучится

Синицы, галки, воробьи – тихони  и задиры

Стучаться дружно  по утрам  в окно  моей  квартиры.

Какая  радость видеть птиц   и слышать трель  синичек!

Я каждый раз  встречаю  их,  как  дорогих сестричек.

8 задание для команд. 
  А сейчас мы займёмся изготовлением кормушек для птиц. Сначала посмотрим, какие бывают кормушки. (картинки)
Теперь мы знаем, какие бывают кормушки, из чего их можно сделать  и я предлагаю приступить к работе.  Материал у нас есть – коробки из-под сока. После занятия  мы развесим их в нашем саду.

Кормушка для птиц из пакета.

Чтобы превратить пустой пакет из-под сока в кормушку,  надо прорезать в нём два "окна" напротив друг друга. Под "окнами" можно установить шесток. Это сделает кормушку удобней для птиц. А сверху закрепите верёвочку, за которую кормушка будет подвешена на дерево. Обязательно прорезайте окна с двух сторон, чтобы птица, полакомившись вашим угощением, могла свободно покинуть кормушку. Иначе кормушка может превратиться в ловушку!

Инструкция командам.

Подробней о кормушках из пакета:

Чтобы изготовить кормушку для птиц из пакета нам потребуется:

- собственно, пустой пакет

- отрезок веревки, чтобы подвесить готовую кормушку

- прямой прутик для шестка

- ножницы

1.Размечаем и вырезаем окошки, через которые птицы будут попадать внутрь кормушки, на противоположных сторонах пакета. 
2.Под ними делаем крестообразные прорезы и вставляем в них шесток (прямой участок какого-нибудь прутика, подходящей длины).

3.Верхнюю часть пакета проклеиваем скотчем и закрепляем петля из веревки. Петлю делаем достаточного размера, чтобы можно была закрепить нашу конструкцию «на удавку»

Итог занятия: 
Ведущий: Я думаю, что теперь  каждый из вас, ребята, около дома повесит свою кормушку. Птицы станут частыми гостями в ней. Птицы не умеют разговаривать, но они обязательно отблагодарят вас  красивой весенней песней (включается фонограмма записи голосов птиц), богатым урожаем, спасёт от вредителей ваши огороды.  Но самое главное, как я считаю, вы станете добрее,  бережнее будете относиться ко всему живому. 
Подведение итогов конкурса, жюри объявляет победителей, команды награждаются грамотами.

   Ведущий: Помните! Птицы  наши друзья, о которых  мы должны  заботиться  и  должны  оберегать от  варваров.  Я надеюсь, это  мероприятие открыло  для вас что-то новое и интересное,   и крепче станет дружба между людьми и птицами!

     Все участники праздника дружно отправляются развешивать кормушки и кормить птиц
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