Положение

о  совете  по  профилактике  правонарушений
учащихся  учебного  заведения.

1. Совет  по  профилактике  правонарушений  учащихся  в  учебном  заведении  является  одним  из  звеньев  системы  комплексной  работы  по  профилактике  правонарушений  учащихся.

2. Совет  по  профилактике  правонарушений  создается  в  учебном  заведении  для  оказания  помощи  администрации, родителям  в  предупреждении  правонарушений  учащихся, координации  этой  деятельности  со  всеми  заинтересованными  учреждениями  и  ведомствами (комиссией  по  делам  несовершеннолетних  при  администрации  района, подразделениями  профилактики  правонарушений  несовершеннолетних  отделов  внутренних  дел, органами  опеки  и  попечительства  отдела  образования, органами  социальной  поддержки, отделом  по  делам  молодежи  и  т. п.).
3. Главной  задачей  Совета  по  профилактике  правонарушений  является:

· разработка  и  осуществление  мероприятий  по  профилактике  правонарушений  в  конкретном  учебном  заведении (с  учетом  реального  положения  дел, степени  подготовленности  кадров, возраста  учащихся, наиболее  склонных  к  совершению  правонарушений);

· разъяснение  существующего  законодательства, прав  и  обязанностей  родителей  и  детей;

· обсуждение  родителей  и  учащихся,  совершивших  противоправные  действия, нарушающих  Устав  учебного  заведения, уклоняющихся  от  учебы  и  т. п.;

4. принятие  конкретных  мер  по  каждому  учащемуся  и  родителю.

5. Состав  Совета  по  профилактике  правонарушений  утверждается  приказом   директора  учебного  заведения.

Работу  Совета  возглавляет  директор  учебного  заведения (председатель), организует  работу  заместитель  по  воспитательной  работе (заместитель  председателя). В  состав  Совета  входят  родители, инспектора  ПППН  ОВД, преподаватели,  представители  общественных  организаций  и  т. п. (численность  Совета  5-9  человек).

6. На  своих  заседаниях  Совет  по  профилактике  правонарушений  рассматривает:

· ответы  классных  руководителей  о  воспитательной  работе  с  классом,                   подростками «группы риска», неблагополучными  семьями;

· отчеты  руководителей  кружков, секций, объединений  по  привлечению   подростков «группы риска»  к  занятиям;

· разрабатывать  планы  совместной  работы  с  заинтересованными  ведомствами  по  профилактике  правонарушений  несовершеннолетних, утверждать  конкретные  мероприятия  по  профилактической  работе  в  конкретном  классе, параллели, вопросы  по  проведению  месячников, недель  по  правовым  вопросам;
· заслушивать  отчеты    о  поведении  учащихся, состоящих  на  учете  в  учебном  заведении, несовершеннолетних  «особой» категории, обучающихся  в  учебном заведении.
7. Совет  по  профилактике  имеет  право  принять  следующие  меры  к   несовершеннолетним  и  их родителям:

· объявить  общественное  порицание,

· обязать  извиниться  перед  потерпевшим,

· объявить  выговор  или  строгий  выговор,

· ходатайствовать  перед  администрацией  учебного  заведения  о  принятии  административного  воздействия

