Госпожа широкая Масленица

Первые лучи ещё зимнего солнца, ласково согревающие нас через школьные окна, после долгой зимы и длительных морозов  возвещали нам о скором приближении весны.
С каким нетерпением ждал её каждый из нас!
          Согласно русской народной традиции начало весны сопровождается празднованием масленичной недели и Масленицы.
На расширенном заседании детского органа самоуправления    совместно с педагогами школы    было решено организовать и провести праздник « Госпожа широкая Масленица».
Педагогом - организатором Пискарёвой  Марией  Михайловной  был разработан сценарий,  и началась активная подготовка к празднику.
Дети с нетерпением ждали этого дня.  3 марта, в широкий четверг, во дворе школы собрались учащиеся, педагоги, родители, представители администрации  Ножкинского сельского поселения, гости.
Первыми выступали учащиеся начальных классов. Они поздравили всех мам с наступающим праздником 8 марта, а затем появились, радостно зазывая всех на праздник,  ведущие   праздника -   учителя  Волкова  Ирина Михайловна  и Соколова  Ольга Федоровна.
Главными действующими лицами  были: Маманя ( Михайлова Алена),  Марфуша
 ( Мошкоева Мадина), Емеля ( Сахарова Вика), Купец ( Чижов Артем), Зима – ( Сухарева Елена), Весна- ( Голубева Нина). Капризная Марфушенька вместе с мамашей устраивали конкурсы, в проведении которых помогала учитель физкультуры Воронова Тамара Аркадьевна.  Дети состязались в беге в мешках, катали друг друга  на санках, бились подушками, ели блины  и лихо свистели, ходили на ходулях. Но самым захватывающим соревнованием  для мальчишек были прыжки через трамплины. Чемпионом  вот уже второй год  стал Котлов Саша. Ну и конечно, перетягивали канат команда Весны и команда Зимы. За всем происходящим строго следила, сидя в сторонке, Госпожа широкая Масленица.
  	Несмотря на то, что погода в этот день нас не баловала, всем было весело. Юные артисты справились со своими ролями  и «зажигали» публику .
После праздничного представления  всех гостей ждала широкая ярмарка, хозяйкой которой была педагог Титова Ирина  Юрьевна. Уютно оформленный класс  для  ярмарки, весёлая русская народная музыка, звонкие голоса купцов- продавцов, зазывали покупателей. Чего здесь только не было: румяные блины и аппетитные пирожки, разделочные доски, вязаные салфетки, веники, кухонные прихватки и даже комнатные цветы!
Праздник закончился чаепитием с блинами в школьной столовой.

Педагогический коллектив школы благодарен родителям за   понимание и поддержку. 
Большое спасибо мы говорим и  нашим спонсорам Михайловскому А.А. и Лимоновой И.Н., которые помогли нам в проведении этого праздника.

