Старинная новогодняя игрушка
Самый любимый праздник в  моей семье –  Новый год.  Его  мы  любим встречать в кругу семьи. От этого на душе становится еще радостнее и теплее. И чем ближе подходит Новый год, тем больше замирает сердце в предвкушении чудес и подарков.  
А  неповторимый запах новогодней елки и мандаринов? Разве может с ним что-то сравниться? Он наполняет не только наш дом, но и весь мир. Кажется,  если бы не было этого запаха, то  не было бы прекрасного новогоднего настроения и   праздника с его сюрпризами и неожиданностями, нетерпеливым ожиданием полуночи и  ярким  салютом за окном. 
 В нашей семье стало    традицией   вместе    наряжать  новогоднюю елку.  У нас накопилось уже много игрушек,  но мне очень нравятся старинные новогодние игрушки.   Они совсем не такие, какие  делают сейчас.   Эти новогодние игрушки  необычные,  настоящие, стеклянные, а, значит,  волшебные.   Самая любимая игрушка-  кораблик, он красный и не очень большой, на нем написано СССР.  Сама  надпись уже говорит  о том, что она старая.  Мы  все  ее бережем, поэтому   она  в хорошем состоянии,  хотя  в некоторых местах  уже и потертая. Эта игрушка досталась моей маме от ее бабушки, а мне от моей мамы. И я думаю, что она потом перейдет к моим детям и так из рук в руки, из поколения в поколение. Эта игрушка стала для  нас  талисманом, мы  бережно храним  ее в отдельной коробочке.  
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