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         «Вот и снова Рождество - сил небесных торжество:
        В этот день Христос пришёл,  чтоб спасти наш мир от зол.
                   Слава вечная Ему, побеждающему тьму.
                   Поздравляем всей душой  с этой радостью большой!»

    Рождество Христово – один  из    главных христианских праздников. В нашу жизнь Рождество  вернулось совсем  недавно. В недалёком  прошлом  о нём  не принято было даже  упоминать, зато сейчас  это один  из самых радостных   официальных  праздников.
Несколько лет в нашей стране существуют  так   называемые  «рождественские  каникулы»  - целая  неделя отдыха.  А у школьников    - это время зимних  каникул.        
         Хочу рассказать, как моя семья празднует Рождество.
    В нашей квартире стоит новогодняя ёлка. На ёлке висят разные игрушки и  красивая гирлянда.  Веселые огоньки радуют нас своей красотой. Традиция украшать лесную красавицу пришла к нам из западных стран при Петре I. Издавна вечная зелень ели и других растений (сосны, лавра, можжевельника) является символом обновления жизни, поэтому ветками вечнозеленых растений украшают дома и храмы. 
      На Рождество мама ставит  на стол  много свечей. Считается, что рождественские свечи – символ домашнего очага. Много лет назад, когда в каждом доме был очаг, с сочельника все следующие двенадцать дней и ночей в очаге горело рождественское полено. Теперь очаг заменили свечи.
   Рождество издавна сопровождалось красочными народными обычаями:  колядки, хождение со звездой, ряженые.
      В гости на Рождество принято звать самых близких и родных  людей, своих друзей.  Гость в этот вечер, по верованиям наших предков, приносил счастье в дом.
        Рождество – это  день особенный. Он  озарён диковинным светом. Великое чудо в  эту ночь совершилось в городе Вифлееме – родился Младенец – Иисус Христос!  В небесах зажглась  яркая Вифлеемская звезда.  Когда Он родился, то первое, что  увидел,- сияющую  огнями ёлку. Он улыбнулся и протянул к ней свои святые ручки. 
     Каждому человеку в день рождения дарят подарки. Раз у Спасителя  день рождения, то  и мы готовим  Ему  подарки. Самые лучшие подарки – это чистое сердце,  хорошие поступки. В Рождественскую ночь семьей мы ходим в храм на службу, а  7 января двери храма открыты для всех детей нашего села.  Рождественская елка радует нас своей красотой и обаянием. А мы  с друзьями читаем рождественские стихи и исполняем песни и молитвы.
        Праздничный стол радует всех своим изобилием: мама печет вкусный рождественский каравай, печенье в виде фигурок,  делает компот из красной смородины. Рождественское печенье,  в старину выпекалось из ржаного теста в виде различных животных: коровок, лошадок, овечек - и называлось козульками. В более позднее время  оно стало выпекаться и в виде ангела со звездой, рождественской звезды или даже букета цветов. Фигурки животных из теста должны были магическим путем обеспечить счастливое будущее семьи. Печенье раздавалось колядующим, как ответный дар за пожелания благополучия. Вот и мы угощаем вкусным печеньем, всех кто приходит к нам в эти дни. 
        Большой грех ссориться в этот день, наоборот, считалось, что нужно помириться с врагами, чтобы следующий год прошел в мире и согласии. 
 Мы с друзьями вечером  ходим по улицам нашего села, исполняем колядки, стараемся подарить всем людям минутки радости
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