Сочинение
Победы в Космосе начинаются с маленьких побед в школе...

 		  Мы чаще  стали  задумываться  над тем, кто я? Зачем я? Как и каким  быть? Ответить на эти  вопросы достаточно сложно. Человек неотделим от природы, а точнее, он ее часть. Но вселенная, как и человек, остается загадкой. 
             Нередко человека называют венцом природы, он пытается постичь мир, в который он пришел. В 1961 году Ю.А. Гагарин стал первым  человеком на земле, который осуществил полет в космос. Это была победа человека, победа  всей страны. Прошло 50 лет, но имя Ю.А. Гагарина  знают во всем мире. 
              Познание мира начинается с рождения человека. Я родилась,  и это значит, что на Земле я должна сделать что - то очень важное:  творить добро, растить детей, помогать  родным и близким, узнавать новое и,   конечно,  одерживать победы, которые  начинаются в школе… 
              Для меня школа – это мой второй дом. Здесь мы общаемся,   взрослеем, получаем  образование. Именно здесь   находим  настоящих друзей, определяемся в выборе своих увлечений, впервые сталкиваемся с жизненными трудностями и радуемся своим  маленьким победам.   
Учеба – это тяжелый  труд. Ежедневно мы постигаем что-то новое, и не всегда это дается легко. Приходится прикладывать большие усилия, чтобы понять непонятное.  Это как высота, которую нужно взять. Но зато когда это получается, то  сильно горжусь такой победой.  Я прекрасно понимаю, что это не только моя победа. Рядом со мной  всегда мои учителя, которые незримо ведут меня к победам и радуются вместе со мной.  Каждый учитель   учит нас не только составлять формулы, доказывать теоремы, записывать химические реакции,  но и  быть честными, добрыми,  порядочными.
             Моя маленькая победа -  освоение  компьютера.  Теперь благодаря  этому я  активно участвую  в различных проектно – исследовательских работах, олимпиадах, конкурсах и занимаю  призовые места. 
 
             Я люблю историю, а сейчас я поставила перед собой цель – изучить глубже историю родного края.  Мои работы  не просто стали участниками  региональных конкурсов, но и высоко оценены жюри. А ведь это тоже своего рода победа.  
            Мы живем в правовом обществе, а это значит, должны знать его законы. Меня заинтересовало избирательное право. Изучив большое количество литературы, я написала реферат «Нужно ли идти на выборы», отправила его на конкурс и   заняла третье место в области. 
Я  с большим уважением отношусь к людям старшего поколения, понимая, что им мы обязаны всем, что имеем.  И рядом  с нами живет женщина - труженица тыла, ветеран труда Зимина  Мария  Михайловна. Именно ей я посвятила свою работу, которой в  областной акции «Ищу героя»   присудили третье место.
         Мне очень нравится заниматься спортом. Здесь тоже приходится брать высоты почти на каждом занятии. Но какое счастье охватывает меня, когда у меня все получается.  А свои умения я уже  четыре года  применяю, защищая честь школы  в военно – спортивной  игре «Зарница - Победа».
  Еще одна очень серьезная победа была одержана мною  на   районном конкурсе «Лидер – 2010года», где мне присудили второе место. 
 Надеюсь,  что  мои победы в школе не станут последними.  Мы растем, взрослеем,  мир становится больше, и мы стремимся познать его, увидеть далекие страны,   заглянуть в каждый уголок своей родины, чтобы понять и полюбить ее.	
Мы живем в 21 веке, в эпоху новизны, высоких скоростей, сверхновых технологий. В этот информационный век происходит  расширение  нашего кругозора, пополнение новыми  знаниями.  Но хочется верить,  что,  несмотря на все сложности жизни,  человек останется человеком. И, возможно,  мое имя, как и имя Ю.А. Гагарина тоже будет когда-нибудь  известно всему миру.  
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