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	Пасха – воскресение Христово. Пасха – это главный праздник для всех православных христиан. В Библии говорится, что много лет тому назад Господь Бог пришел на землю в образе человека Иисуса Христа, чтобы спасти всех людей, в том числе и нас с вами от греха и смерти. Для этого Ему пришлось умереть за наши грехи на кресте. Но в третий день Он воскрес. Поэтому Пасха – это празднование Воскресения  нашего  Господа и Спасителя Иисуса Христа.
	Своим Воскресением Господь дал надежду всем верующим в Него на то, что они будут в вечности жить с богом на небесах. 
Пасха отмечается в первое воскресение после первого полнолуния, которое происходит после 21 марта  и называется днем весеннего равноденствия. Празднуется Пасха в течение 40 дней, ровно столько пробыл на земле Иисус Христос после воскресения.
Пасха – праздник церковный, поэтому мы всей семьей с субботы на воскресение идем на службу. Самым для меня интересным является крестный ход. Все прихожане с зажженными свечами под звон колоколов и пение хора идут вокруг храма. Батюшка приветствует всех возгласом: « Христос воскресе!», а мы отвечаем: « Воистину воскресе!». После службы все люди христосуются  и дарят друг другу пасхальные яйца и куличи, символизирующие воскресение Господа.
	

