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Святой великомученик Георгий Победоносец

   Чудищ морских вечный победитель, 
   Пленников бедных освободитель, 
   Белый Георгий! 
   Сладчайший Георгий, 
   Победительнейший Георгий, 
   Краснейший Георгий, 
   Слава тебе! 
   Троице Святой слава, 
   Богородице Непорочной слава, 
   Святому Георгию слава!
Святой великомученик Георгий Победоносец высоко чтим в нашей стране. Согласно житию, святой Георгий родился в III веке в Каппадокии в семье христиан, его отца замучили за исповедание Христа в Каппадокии, а мать с сыном бежала в Палестину. Поступив на военную службу,  он, отличавшийся умом, мужеством и физической силой, стал одним из тысяченачальников и любимцем императора Диоклетиана. Его мать скончалась, когда ему было 20 лет, и он получил богатое наследство. Георгий отправился ко двору, надеясь достичь высокого положения, но когда начались гонения на христиан, он, будучи в Никомидии, раздал имущество бедным и перед императором объявил себя христианином, его арестовали и стали пытать. В 1-й день, когда его стали толкать в темницу кольями, одно из них сломалось чудесным образом, словно соломинка. Затем его привязали к столбам, а на грудь положили тяжелый камень. На следующий день его подвергли пытке колесом, утыканным ножами и мечами. Диоклетиан счёл его мёртвым, но вдруг явился ангел, и Георгий приветствовал его, как это делали воины, тогда император понял, что мученик ещё жив. Его сняли с колеса и увидели, что все раны исцелились. Затем его бросили в яму, где была негашеная известь, но и это не повредило святому. Через день ему перебили кости на руках и ногах, но наутро они опять стали целыми.
Его заставили бежать в раскаленных докрасна железных сапогах. Всю следующую ночь он молился и наутро опять предстал перед  императором.
Его избили плетьми (воловьими жилами) так, что со спины слезла кожа, но он восстал исцелённым. На 7-й день его принудили выпить две чаши со снадобьями, от одной из которых он должен был лишиться разума, а от второй — умереть. Но  и они не повредили ему. Затем он совершил несколько чудес (воскресил умершего и оживил павшего вола), что заставило многих обратиться в христианство. 
Георгий перенес все эти мучения и не отрекся от Христа. После безрезультатных уговоров отречься и принести языческое жертвоприношение, его приговорили к смерти. В эту ночь ему во сне явился Спаситель с золотым венцом на голове и сказал, что его ожидает Рай. Георгий тот час позвал слугу, который записал всё сказанное и велел после смерти отвезти свое тело в Палестину. В конце мучений Георгия император Диоклетиан, спустившись в темницу, ещё раз предложил истерзанному пытками бывшему командиру его телохранителей отречься от Христа. Георгий сказал: «Отнесите меня в храм Аполлона». И когда это было исполнено (на 8-й день), Георгий встал в полный рост перед белокаменной статуей, и все услышали его речь: «Неужели ради тебя я иду на заклание? И можешь ли ты принять от меня эту жертву как бог?» При этом Георгий осенил себя и статую Аполлона крестным знамением — и этим вынудил беса, обитавшего в ней, объявить себя падшим ангелом. После этого сокрушились все идолы в храме. Взбешённые этим жрецы кинулись избивать Георгия. А прибежавшая в храм жена императора Александра бросилась к ногам великомученика и, рыдая, просила простить за грехи её мужа-тирана. Она была обращена в веру случившимся только что чудом. Диолектиан в гневе закричал: «Отсечь! Отсечь головы! Обоим отсечь!» И Георгий, помолившись в последний раз, со спокойной улыбкой положил голову на плаху. Вместе с Георгием приняла мученическую смерть царица Александра Римская, названная в житии супругой императора Диоклетиана (реальную супругу императора, известную по историческим источникам, звали Приска).
Великие страдания Георгия кончились лишением его жизни: святому узнику отсекли голову.
Таким образом,  Георгия  стали называть  великомучеником и Победоносцем, ибо он одержал победу над своими мучениями во время своих страданий, изумлявших их и обративших ко Христу многих из неверующих.
      Почитание мученика рано распространилось на Востоке. У нас же с первых времен христианства его имя давалось членам великокняжеского семейства: уже в 988 году  великий князь Ярослав получил при святом крещении имя Георгия. После победы над печенегами, в 1036 г., Ярослав основал в Киеве монастырь святого  Георгия и повелел по всей Руси "творити праздник" святого Георгия  26-го ноября. В 1030-м году, после победы над чудью, великий князь Ярослав Георгий, устроил  в трех верстах от Новгорода  Юрьев храм,  на месте которого существует до сих пор Юрьев монастырь.
 	Святого Георгия изображают юношей, воином на белом коне, копьем поражающим дракона. Со времен Ярослава такое изображение встречается на княжеских печатях и монетах. 
 Во время правления  Дмитрия Донского святой  Георгий считается покровителем Москвы,  позже его изображение входит в состав русского государственного герба. В царствование Феодора Иоанновича монету с изображением святого Георгия давали за храбрость воинам  для ношения на шапке или на рукаве.
Праздник  святого Георгия  у нас в России, как и во всех славянских землях, пользуется высоким уважением и сопровождается множеством разнообразных обрядов, из которых  видно, что святой Георгий является покровителем земледелия и скотоводства, о том же свидетельствуют и многочисленные легенды, загадки, заговоры и приметы, в которых поминается Егорий - Юрий. Кроме весеннего Юрьева дня (23 апреля) на Руси имеет значение и осенний его праздник - 26 ноября, к которому приурочено чудо святого Георгия о змее и девице.
Предание говорит, что в странах Ливии жил страшный змей, который похищал и пожирал людей. Жители этой страны язычники, почитая его грозным божеством, удовлетворяли его жертвами из людей по очереди. Когда таким образом назначенная в жертву этому «божеству» царская дочь – девица, стояла, приготовленная к неизбежной страшной смерти. Вдруг является на белом коне молодой всадник. Это был святой Георгий. Он вонзает копье в пасть его, прижимает к земле, и конь топчет его копытами. Змей убит, идолопоклонники возблагодарили бога Георгиева и приняли христианскую веру. На основании этого древнего предания, великомученика Георгия изображают сидящем на белом коне, под его ногами лежит страшный змей, смотрящий на всадника, который мужественно поражает чудовище копьем в пасть.
   	Святой великомученик Георгий Победоносец, память которого празднуется всей Православной Церковью 6-го мая, является одним из наиболее любимых и глубоко чтимых святых в христианской истории   с самых древних времен  во многих странах и, конечно, в России. Такой любовью святой Георгий пользуется, являясь, прежде всего, покровителем православного воинства, а также, и как покровитель земледельцев и скотоводов. Эти две стороны жизни всех людей - труд на земле и защита Отечества, являясь одними из наиболее значимых, и определили столь большое и искреннее почитание святого Георгия у православных христиан.
      	А в  России святой великомученик Георгий Победоносец является покровителем первопрестольного града Москвы, украшая своей иконою герб нашей столицы. До 1917 года  этот же герб был основной частью герба Российской Империи.  1 февраля 1995 года  Законом Москвы  восстановлен Герб Российской столицы.  В настоящее время фигура Георгия Победоносца в гербе Российской Федерации описывается как "едущий влево на серебряном коне серебряный всадник в синем плаще, поражающий серебряным копьём чёрного опрокинутого навзничь и попранного конём дракона, также обращенного влево", то есть без прямой ссылки на святого Георгия, и изображается без нимба.  На самом деле на гербе изображён не дракон, а змий. В геральдике змий - отрицательный персонаж, а дракон - положительный, различить их можно по числу лап - у дракона две, а у змия четыре.  В  гербе Москвы говорится о святом Георгии, поражающем именно змия: "Герб города Москвы представляет собой изображение на темно-красном геральдическом щите с отношением ширины к высоте 8 : 9,  развернутого вправо от зрителя всадника - Святого Георгия Победоносца в серебряных доспехах и голубой мантии (плаще), на серебряном коне, поражающего золотым копьем черного Змия".
           В современной Москве сохранилось несколько храмов, посвященных святому  Георгию Победоносцу. Один из них на Лубянке, в Старых Лучниках.
В 1913 году  появился военный Георгиевский Крест. В Российской империи орден "Георгия Победоносца", как высшая награда для солдат,  существовал в двух разных формах: кресты и восьмиугольные щиты.
В праздник Великой Победы над фашистами многие люди прикрепляют к своей одежде   символ воинской победы  - Георгиевскую ленточку.
	Накануне  любой  битвы воины произносили молитву Святому Георгию и верили в его чудесную помощь. 
Великий Георгий, Предстатель небесный, 
Целитель всех нужд и печалей, и ран! 
Ты - Русской Державы Защитник чудесный, 
Ты - слава героев и вождь христиан. 
Твое, Божий Воин, прославлено имя 
Величьем страданий во имя Христа; 
Своею любовью, делами своими 
Ты всех покоряешь святыне Креста. 
Услышь нас, молящихся, грешных собратий, 
Гонимых, позоримых русских людей, 
Разрушь злой совет инородческих ратей, 
Избавь нас от козней продажных вождей. 
Видна Тебе лютая наша тревога, 
Ты знаешь, что многих корысть увлекла 
И многие наши забыли про Бога 
И стали рабами кромешного зла. 
Рассей, о Георгий, соблазны измены, 
Взыщи обезумевших блудных сынов 
И к нам возврати их из вражьего плена, 
Спаси, вразуми их, о Воин Христов! 
Мы молим Тебя на коленях, рыдая - 
Явись, Благодатный Герой, с небеси 
С чудесным советом к Царю Николаю 
И с Ним усмири всяк язык на Руси! 
О сжалься, Георгий, над Русской Державой 
И прежнюю силу подай Ты ей вновь 
И снова затепли с немеркнущей славой 
В сердцах наших веру, надежду, любовь!
Для меня святой Георгий Победоносец  является символом мужества, веротерпимости и воинской доблести. Я воспитываюсь в христианской семье и о подвиге Георгия Победоносца знаю с младенчества. Икона святого Георгия в нашей семье – особо почитаемая. Верю, что этот Святой поможет стать мне  в жизни  сильным и храбрым. 

