                                                         Сочинение «Моя семья» 
Маркова Наталья 8Б класс
Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

Семья – это важно! 

Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

Хочу, чтоб про нас говорили друзья: 

Какая хорошая Ваша семья!

Моя семья состоит трех членов семьи: мамы и двух сестёр. Сейчас я учусь в школе, увлекаюсь рисованием  и люблю путешествовать вместе со своей семьей! Я считаю себя и свою семью очень благополучной. Мама делают всё для меня и моей сестры, чтобы мы выучились и добились своих жизненных целей. У моей мамы есть сестра, у которой есть своя семья. На каждые выходные мы приезжаем в деревню к бабушке и дедушке. Чтобы помочь им по хозяйству. 
Самой главной традиции – это на каждые праздники: новый год, рождество, двадцать третье февраля, восьмое марта, дни рождения - мы собираемся вместе. На эти праздники к нам приезжает дедушкин брат с семьей.  Мой любимый праздник в семье - это Новый год. Я люблю его за то, что он очень веселый и яркий. В новогоднюю ночь мы всей семьей веселимся. Мы поем песни, танцуем, участвуем в конкурсах, дарим друг другу подарки. А когда мы ложимся спать, к нам приходит Дед Мороз, и приносит мне подарки.
В нашей семье есть еще два очень важное и любимое явление. Это наши кот и кошка. Они уже живут у нас два года. Кошка и кот у нас очень хорошие, ласковые. Мы их любим и они нас тоже. 
Я горжусь нашей семьей и очень люблю каждого члена семьи!!!
  
 

