                                           Творим вместе с природой
                   Иногда приходится слышать: «Рад бы помастерить, а вот навыков в разработке эскизов нет» и обычно дополняют: «рисовать не умею». А иногда на отсутствие инструмента ссылаются. 

                    Предлагаю попробовать себя в совместном творчестве с главным художником-природой. В таком творческом тандеме мы всегда будем оставаться подмастерьями, но это ничуть не снижает уровень творческой составляющей.

                     Здесь у каждого свое видение темы, свой уровень мастерства, но удовольствие от работы получат все. Как вы уже поняли, речь пойдет о корнепластике.

                     Направление такое же древнее, как и сам мир. Но всегда современное и всегда уникальное. И неуникальным быть не может, хотя бы потому, что двух листьев в лесу нет одинаковых, а уж двух одинаковых изделий из наростов, корней, стволов, плюс уникальность видения каждого любителя тем более.

                     Мы предлагаем три типа изделий. На фото 1 представлена декоративная ваза. В основе ее нарост из ели. Форма действительно уникальная и необычная, не потребовала умений в доработке. Всего лишь сняли кору. Можно покрыть морилкой, после высыхания обработать выпуклые элементы наждачной бумагой. Это сделает вазу более живописной, более привлекательной. А в завершении нанести защитное покрытие, чаще всего лаковое. 

                      На фото 2 представлено кресло с зонтиком и декоративный трехъярусный столик. Ножка столика - это ствол ели, выкопанной с корнем,  и столешницы выпилены из елового нароста, имеют довольно красивый рельеф. На верхней плоскости будет установлена настольная лампа.  Есть идея, чтобы ствол столика украсить декоративными грибами (опятами). От этого вся композиция должна выиграть и иметь завершенный вид.

                     Все три изделия вместе будут неплохо смотреться в интерьере веранды, террасы и т. д.  И, наконец, еще один тип изделий и не последний. Это из корня ели сотворить голову оленя. Задача не простая, но от этого более интересная.

                    Здесь хочется отметить, что деревьев, вырванных с корнем в лесу не так уж и мало. А вот, чтобы разглядеть в них свою будущую работу, надо напрячь свое воображение. На первых порах, это, наверное, не просто сделать, но со временем появится определенный опыт.  А вслед за ним и интересные идеи. А ко всему прибавь окружающий тебя лес, который красив в любое время года и от всего этого ты получишь огромное удовольствие. А это уже немало.
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