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                                                                                              Два мира есть у человека:
Один, который нас творил,
Другой, который мы от века

Творим, по мере наших сил.
Н. Заболоцкий

1.Введение: Особенности территории  до реконструкции.

Город Чухлома расположен на юго-восточном берегу Чухломского озера. [1]
На территории города отсутствуют зоны отдыха: нет современных парков, в новых микрорайонах мало зеленых насаждений, между тем количество автотранспорта растет с каждым годом. Наша школа расположена к северу от центра города в сравнительно новом микрорайоне, территория школы большая и является проходной для жителей прилежащих улиц. Многие семьи с детьми часто прогуливаются в летнее время сквозь школьный дворик. Для многих он является единственной зоной отдыха, расположенной в районе частного сектора. По периметру школьной территории расположены посадки тополей и берёз, придающие данному району уют, защищающие от шума и выхлопных газов. Внимание детей и взрослых всегда привлекает обилие цветов, красивых посадок на территории нашей школы. Как сделать этот уголок живописным? Как отразить своеобразие природы нашего лесного края на небольшом участке? Эти вопросы в течение двух последних лет мы часто задаем друг другу.

Часто стихотворение Николая Заболоцкого используется для эпиграфов произведений экологического характера, рассказывающих о пагубном влиянии человека на окружающую среду. Мы попытаемся сотворить небольшой островок благополучия и экологического равновесия на территории Чухломской школы, позволяющий человеку насладиться красотой природы, почувствовать яркость и неповторимость красок лета.

Цель работы : создать проект реконструкции пришкольного участка

Задачи:

1 Проанализировать особенности  территории пришкольного участка

2. Определить основные направления реконструкции участка.

3. Составить описание территории после преобразований .
Работа проводилась с сентября 2005 года по сентябрь 2006 года. При выполнении работы мы использовали методики определения кислотности почв, проводили анализ почв по механическому составу, изучали природный наклон территории, проводили анализ имеющиеся природные материалы .При создании проекта  мы решили , что возможно перераспределение почвы по территории.
В 2005-2006 году мы сделали первые шаги по реконструкции пришкольного участка. По нашему мнению, именно он должен стать зеленным уголочком современного экодизайна в нашем городе. Начиная нашу работу по реконструкции участка, мы решили использовать большое количество природного материала, имеющегося вблизи школы: древесные отходы, остающиеся после отопительного сезона на территории школы; камни разной величины, которые в большом количестве находятся в районе 
«Майковой горы»; семена, собранные на приусадебных участках.
2.Основная часть.
2.1 Краткая характеристика территории.

Пришкольный участок расположен (схема №1) между двумя зданиями школы, почва на территории участка привозная, имеющая бесструктурный механический состав с преобладанием песка и мелкого камня.( таблица №1) На большей территории участка   почвы даже во влажном состоянии в шнур не скатывается, при растирании ощущаются песчаные частицы .В летнем исследовательском отряде 2005 года учащиеся провели анализ  состава почвы ( схема №2) и пришли к выводу, что почва пришкольного участка нейтральная и достаточно бедная органическими веществами. Самый простой способ определения кислотности почв – по составу растительности :нейтральные кислотность(клевер ползучий, вьюнок полевой); кислые(фиалка трехцветная, багульник , малина ,крапива).Мы определяли кислотность почвы при использовании индикаторной бумаги , в  4 пробах из 5 кислотность оказалась нейтральная .( таблица №2) При значение рН от 1-5 -почва кислая; 5,5-6,5 слабокислая;6,5 до7 –нейтральная; от7-8 слабощелочная; выше 8 щелочная

К юго-западу наблюдается понижение в рельефе, поэтому данная территория участка находится в низине и склонна к заболачиванию. В этой же части располагаются русские красавицы березы. В центральной части находится несколько старых яблонь. Недостаток земли испытывается на территории всего участка. Пришкольный участок не имеет ограждения, что создает дополнительные трудности для сохранения некоторых видов растений. С чего начать?(фото1)
2.2 Преобразований  увлажненных участков  пришкольного участка.
Первый этап нашей работы -составление плана участка. Участок имеет общую площадь 0,6 га, это достаточно большая территория, поэтому проектирование работ мы будим проводить поэтапно. На этом этапе мы использовали методику исследования почвы на влагоемкость и влагопроницаемость Для анализа мы  брали химический стакан, воронку, весы учебные, штатив, часы с секундной стрелкой, вода в мерном цилиндре

В ходе проведения эксперимента  взвесили  по 50 грамм почвы и клали в воронку, затем в каждую воронку с почвой наливали по 50 миллилитров воды  и записывали , в течение какого времени вода просочится в стакан. Затем вычисляли массу просочившейся воды .Результаты заносили в таблицу и делали вывод о влагоемкости ( по массе воды) и влагопрницаемости ( по времени просачивания)
Проанализировав почву на влагопроницаемость и влагоемкость , мы пришли к выводу, что 5 взятых проб наиболее влагоемкой почвой является территория района первой пробы. ( таблица № 2)

На основе проведенных исследований почв и визуального осмотра территории составим план – схему пришкольного участка с делением на сектора – преобразований. ( схема №3)

С целью подъема земельного грунта в секторе №4, цветочные грядки необходимо переоборудованы в новый цветник, состоящий из девяти круглых клумб. Данный метод позволил преобразить верхнюю часть участка, однако более низменный ряд грядок подвержен затоплению в весенний период и требует переоборудования.

 Сначала постараемся провести сбор лишней влаги с территории участка в секторе №1, используя его природный уклон. Для этого на юго-западе слегка углубим имеющуюся территорию и создадим искусственный водоем. Одно из требований: водоем должен быть неглубоким (60 см) и примерной площадью 5 квадратных метров, так как находится на территории пришкольного участка [5]. На дне пруда мы заложим дренаж из оставшихся на заднем дворе школы отходов при строительстве теплицы, затем выложим дно мелкими камнями, уложим пленку на края, прижав сверху камнями, придающими пруду береговые очертания. С помощью камней береговая линия вдоль берез будет слегка приподнята, а противоположный берег пологий. Подобное обустройство водоема будет способствовать естественному стоку воды с окрестной территории участка. В центре пруда, на выступающем «островке», расположим легкую беседку. В качестве опор для крыши возьмем березовый вершинник, остающийся после заготовки дров. Каркас крыши - березовые ветки. Вокруг беседки посеем анютины глазки и маргаритки, а также вьюн, который образует «стены» и «крышу». «Пол» засыплем мелким камнем. Пруд будет располагаться в тени берез, поэтому в озеленении мы сделаем упор на теневыносливые растения. Одним из распространенных растений наших лесов являются папоротники, которые можно взять из дикой природы. Прекрасно дополнит озеленение кохия (летний кипарис). Злаковые растения вдоль побережья придадут водной территории особую красоту. Большинство водных растений не переносят тени, но роголистник, плавающий на поверхности, является исключением и подойдет для озеленения нашего водоема. На территории озера можно найти большое количество кувшинок. Один из участков пруда, находится на солнечной стороне, и кувшинки создают неповторимый пейзаж естественного водоема. Мелкая крошка, насыпанная вдоль берега пруда, придаст береговой линии окультуренный вид, а вазоны, сделанные из крупных стволов с выдолбленной сердцевиной, будут дополнять этот пейзаж и одновременно позволят очистить территорию школы после отопительного сезона. Ежегодно на пришкольном участке мы собираем большое количество семян настурции, посадки которой оживят этот уголок. Итак, в нашем саду мы нашли место для живописного водоема (эскиз №1). Его создание займет немного времени, а радость получат десятки проходящих мимо людей. Возможно, кто-то захочет остановиться и посмотреть на спокойный водоем, поэтому дополним этот участок небольшими лавочками из стволов елей, которых много у здания отопительного блока школы. На уроках труда учащиеся 8 классов смогут окорить деревья и придать им форму скамеечек.
После выполнения наиболее трудоемкого этапа мы получим небольшое количество хорошей почвы (как показали исследования, это почва нейтральной кислотности, комковатая, пригодная для использования) для насыпных клумб бордюра, который расположим вдоль лицевой стороны участка (эскиз №2: общий вид от столовой). Этот участок мы используем для небольшого розария, который будет выполнен несколькими видами роз: дикие белые розы и декоративный шиповник, высаженные на постоянное место и подвергающиеся постоянной весенней обрезке, и комнатные  розы, высаживаемые на лето из кабинетов. Именно эта дорожка является самой многолюдной, розы будут выполнять роль небольшой естественной изгороди и придадут территории неповторимый аромат летнего сада.
Другие стороны участка тоже требует завершенных линий и небольшой изгороди высотой 60-70 см., роль которой будут выполнять перекрестные сучья деревьев, опутанные хмелем (эскиз №3- вид изгороди с любой стороны).

Наш участок получил четко очерченные границы, пришло время обустроить внутреннюю часть!
2.3 Хвойный сад. Реконструкция сектора №3 Обязательной частью пришкольного участка является территория для проведения исследований. В течение трех лет школьники изучают метод биоиндикации, т.е. влияние загрязнения воздуха на хвойные растения. Для проведения дальнейших исследований мы планируем заложить небольшой сад из хвойных растений, который расположим в северной части участка. Хвойные растения одни из самых нетребовательных и декоративных растений, красивы весь год, долговечны, не требуют особого ухода, при регулярной обрезке не заслоняют свет [2]. Черенки мы можем найти в окрестностях города, не нарушая природных ландшафтов. Постепенное пополнение сада разными видами хвойных со временем позволит использовать их не только в качестве биоиндикаторов воздуха, но и с целью знакомства с разнообразием хвойных и придаст территории неповторимый колорит уголочка тайги (эскиз №4: вид от столовой на угол начальной школы). Используя естественную высоту северной части и учитывая, что для нормального развития хвойным требуется не менее 60 см влагоемкой и структурной влагопроницаемой почвы, мы придадим территории вид небольшого холма. Первая посадка - одиночная пихта, далее используем сосенки, можжевельник, ели. Сад из хвойных украсим небольшими валунами, привезенными с территории «Майковой горы» 
2.4 Альпийская горка. Реконструкция сектора №2  В центре участка мы создадим альпийскую горку, которая будет связующим звеном между водоемом и хвойным садом (Эскиз №5). От пруда будет идти дорожка из камней, слегка углубленных в землю, вдоль которой посеем анютины глазки и маргаритки. Дорожка приведет к небольшому возвышению, «горке» из камня, покрытого альпийской незабудкой. На горке в вазонах из выдолбленных стволов посадим космею–цветущий с июня до заморозков однолетник и декоративную осоку. Вокруг возвышения расположены цветы разной высоты и цвета. Каменная дорожка от альпийской горки ведет в хвойный сад.

2.5 Цветники . Реконструкция сектора №4.  Мы обустроили нижнюю часть участка. Перейдем к обустройству верхней территории, ведь после розария это одна из открытых территорий нашего парка. Да, теперь наша территория значительно преобразилась и выглядит как маленькой парк. С чего начать? Всем грядкам мы придали форму овалов и кругов. Теперь вместо привычных прямоугольников и линий овощей сотворим художественный беспорядок. На двух симметрично расположенных клумбах мы разместим разные сорта капусты, сочетающиеся по цветовой гамме и высоте. В центре мы посадим высокорослые и курчавые сорта капусты сине- фиолетового и бордового цвета, для этого используем сорта «Кай и Герда» и «Кале красная» (эскиз№6), для сочетания темных и светлых тонов возьмем розовидные сорта цветной капусты («Санрайз», «Токио», «Виктория»). А как же придать декоративный эффект? На помощь вновь придут собранные осенью семена однолетних неприхотливых цветов. Многие оберегают своих «бесцветных собратьев» от возможных инфекций. Для придания цветовой гаммы используем календулу и настурцию, а также эшшольцию.
Клумба в виде небольшого холма с цикорным салатом разных сортов («Лолло- Росса», «Изумрудный») в несколько концентрических окружностей придаст овощному отделу неповторимый колорит лета [3].

Одним из отделов, который располагается на пришкольно-опытном участке, является декоративно-цветочный. Растения на клумбах мы расположим ярусами или делением круга на сектора. ( схема №4)
Вариант 1: ярусность.
В центре круга сажаем высокорослые растения (циннии, флоксы, астильба). Все эти растения начинают цвести с середины июля и до поздней осени. 

Следующим ярусом расположим ирис, астры, львиный зев (цветение: июнь–октябрь).

Ближе к краю клумбы сажаем низкорослые растения, например, примулу. Это многолетнее растение, которое первым начинает цвести сразу после того, как сошел снег.

По самому краю сажаем настурцию. Это неприхотливое растение с большими листьями и красивыми цветками. Цветет до осени и украшает клумбу яркими красками. Вариантов расположения растений ярусами можно рассмотреть несколько.

Вариант 2: деление на сектора. ( схема №5)

Круглую клумбу делим на части, их может быть четыре, а может и больше. Каждую часть клумбы засаживаем определенным видом растений, но, как и в предыдущем варианте, следует обратить внимание на их расположение. Все растения должны быть одинаковыми по высоте, но разных расцветок.

Вариант 3: художественный беспорядок
 Высаживают растения с разным сроком цветения. Например, герань, высаженная на лето из кабинета биологии и рассада георгинов (сорт «Весёлые ребята»), а также, посадка георгинов семенами прямо в грунт.

3. Выводы

Наш сад готов. Яркий и праздничный, он выполнит  роль любимого уголка природы на территории школы, создаст хорошее настроение проходящим мимо людям. Используя большое количество природного материала  мы создали проект пришкольного участка  « Зеленый уголок природы» . Сад содержит : цветник, хвойный сад , альпийскую горку,  пруд с беседкой.( схема №6)  Мы не составляем сметы расходов , т.к используем в основном  природные материалы и отходы от отопительного сезона. В настоящее время наш проект  используется для преобразования школьной территории. Результатам нашей работы являются : составленные рекомендации по преобразованию территории, описания территории и эскизы . наличие эскизов помогает не только представить проектируемую территорию , но и воссоздать её.
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