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Муниципальная образовательное учреждение Чухломская средняя общеобразовательная школа имени А. А. Яковлева расположена на окраине  небольшого старинного городка – Чухлома. Живописные лесные просторы, голубая даль Чухломского озера, интересная история края создают все предпосылки  для организации эколого-краеведческой работы с учащимися школы. 
Одной  из задач современного образования – является задача формирования экологической грамотности учащихся.  Формирование экологической нравственности возможно не только через экологизацию базового содержания и регионального компонента ,но и по средствам организации исследовательской деятельности учащихся . 

 Экологические вопросы рассматриваются в средствах массовой информации очень широко, а сведенья об экологическом состоянии родного города практически отсутствуют. Интерес школьников к экологическим исследованиям постоянно возрастает. Одним из направлений работы нашей школы является организация исследовательской деятельности учащихся. Экологический проект позволяет развивать у учащихся самостоятельность, творческое отношение к делу.

Мы живем на берегу уникального Чухломского озера,  которое является памятником природы. Костромской области. Состояние озера во многом зависит от состояния водоохранных зон и рек впадающих  в него.  На изучение родного края в курсе географии России отводится 20 часов. Провести комплексное изучение Чухломской земли в рамках программы невозможно, поэтому мы используем интегрированные исследовательские проекты, тематика которых достаточно разнообразна, но наибольшую активность учащиеся проявили при проведении экологического   локального мониторинга своей местности.

Первые шаги нашей исследовательской работы были сделаны в 2002 -2003  учебном году с учащимися 5 класса. Объектом исследовательской работы стала небольшая речушка, расположенная в 300 метрах  от здания школы. На первом этапе, исследования носили  географический характер:  мы изучали строение речной долины и наблюдали изменения русла реки под воздействием  хозяйственной деятельности человека. Наверно, каждый из нас задавал в детстве вопрос: Какие реки впадают  в  озеро? Какую воду они несут? Отправляясь в первую экспедицию, мы пытались, ответь именно на этот вопросы. Проходя по маршрутам мы видели ,как загрязнены русла рек .Спускаясь к реке ребята  внимательно рассматривали  воду и сами не замечая того ,проводили простейший органолептический анализ воды .По результатам экспедиции мы вели дневник, после первых экспедиций возникла потребность комплексного исследования окружающей среды. Изучив все течение реки, у учащихся возник не только интерес к данной работе, но и желания, поделится с другими школьниками результатами исследований. Нашей аудиторией стали учащиеся начальной школы, для которых эти исследования были интересны. 
В  2003-2004 учебном году к изучению физических свойств, была добавлена методика изучения  атмосферного воздуха по чистоте снежного покрова и объектом исследований стали, две реки, впадающие в бассейн Чухломского озера. Для учащихся 6 класса был интересен процесс взятия проб, они освоили методику  изучения органолептических свойств водоемов, а обработкой  материала с использованием водородного показателя не владели. Многие ребята заинтересовались работой, поэтому педагогами школы совместно с учащимися 10 класса была организованна работа над интегрированным исследовательским проектом « Город, в котором я живу». Данный проект был реализован  в 2004-2005 учебном году.
Цель проекта – 
Показать всестороннюю связь человека с окружающим миром, включить учащихся в активное познание своей "малой Родины"; воспитывать любовь к природе.
Задачи:

1.Развивать практические умения и навыки по ведению локального экологического мониторинга в своей местности и интерес к научной деятельности по решению экологических проблем.

2. Установить районы наибольшей антропогенной нагрузки на территории города.

В проекте использованы 4 направления работы социология, химия, биология, география- позволяющие дать комплексную оценку окружающей среды .

 Этапы проекта, временной режим

	Этапы проекта
	Краткое содержание
	Временные рамки этапов

	1. Проектирование
	1.Диагностика уровня готовности учителя к осуществлению экологического образования школьников. Создание творческой группы учителей

Ознакомление со специальной литературой, определение целей.

Основная задача первого этапа проекта: формирование творческих групп участников проекта, определение целей и задач проекта
	Октябрь- ноябрь 2004 года

Ноября 2004 года.

Декабрь 2004 года

	2 Конструктивный


	Определение маршрута.

Изучение методик
	Декабрь

	
	Проведение экспедиций
	Ежемесячно  с января по май

	
	Работа летнего исследовательского отряда
	Июнь

	3 Презентативный
	Подготовка и проведения научной конференции.

Участие в областной экологической тропе.
	 С 19- 29 июня

август 2005


Содержание проекта 

Первый этап работы – проектирование. На  совместном заседании учащихся 7 ,10  классов, творческая группа учителей   постаралась раскрыть значимость проекта, совместно с учащимися были определены цели  и задачи работы, сроки выполнения, а также созданы творческие группы учащихся по интересам. На 1 декабря 2004 года  свою работы продолжила группа  исследователей состоящая из учащиеся  7   класса (руководитель группы  учитель географии высшей категории Лебедева Т.Ю), были созданы творческие группы 10 классов: химиков (консультант  учитель химии первой категории Сергеева Н.Ю),биологов(консультант  учитель биологии первой категории Пиминова Н.Ю.), социологов(консультант  учитель истории и обществознания высшей категории  Николаева И.В). По желанию некоторые учащиеся 7 класса могли войти в состав творческих групп 10 класса. В каждой группе были определены руководители  из числа учащихся  проявляющих организаторские способности( Снигир Оксана , Сорокина Юлия ,Копаева Наталия)  В основе работы  заложена технология деятельностного подхода .Работа над проектом строилась на основе  целостного представления о природе родного края, с учетом принципов психологической комфортности , вариативности и творчества.
 
  Второй этап – конструктивный 

На втором этапе работа строилась в нескольких направлениях.

Каждая группа занималась подбором методик исследования  для дальнейшей работы . В течение 7 месяцев проводились исследования  на двух маршрутах ,в бассейне рек Семеновка и Ивановка,
Творческая группа исследователей ,состоящая из учащихся 7 класса прокладывала маршруты экспедиций  и составляла описание бассейнов изучаемых рек. При составлении маршрутов экспедиций было заложено 7 исследовательских площадок в разных районах города.

В зимнее время, для изучения чистоты воздуха по состоянию снежного покрова, исследователи  брали пробы снега  и приносили  в лабораторию для дальнейших исследований группе химиков  ,параллельно проводился учет автотранспорта на главных улицах города ,которые проходят в районе течения городских рек. В течение января – марта был проведен анализ состояния атмосферного воздуха по состоянию снежного покрова и получены первые результаты исследований. По результатам экспедиций  была установлена  взаимосвязь между количеством городского транспорта и состоянием атмосферного воздуха.

Группой биологов изучалась методика изучения атмосферного воздуха с помощью естественных биоиндикаторов по методу лихеноиндикации. Учащимся удалось установить влияние загрязнения атмосферного воздуха на состояние лишайникового покрова  и степень загрязнения атмосферного воздуха в бассейне реки Семёновка и реки Ивановка.

Используя разных методов исследования,   позволило  получить наиболее точный результаты. В ходе проведения экспедиций группа биологов собрала  большое количество материала, которые в последствии использовались на уроках биологии.

Группа химиков использовала методы качественного анализа воды. Определение качественного анализа природных вод и органолептических показателей воды

В зимний период времени проводились анализы проб питьевой воды. Наиболее активная работа проходила в  весенний период.

Важной частью работы над проектом является проведения социологических опросов населения , учащиеся изучали мнение жителей города о санитарном состоянии города, связанном с его замусориванием .Для этого были проведены опросы жителей города различных возрастных групп и социальных категорий с последующим обобщением и анализом полученных данных. В анкетах   задавались вопросы о отношение чухломичей к экологической ситуации в городе. Всего было опрошено 69 горожан. На вопрос «Устраивает ли вас экологическая ситуация в городе» ответили «да» 7 человек, «нет»-57, затрудняются ответить 5 человек. Большинство чухломичей волнует состояние озера и воды. Таким образом возникли мини – исследования . 
  
Уже к апрелю возникла необходимость обработки. Для обработки  большого количества информации   учащиеся использовали возможности ИКТ. В рамках программы учащиеся знакомятся с программой по созданию презентаций . Используя знания полученные на уроках  информатики ребята прекрасно обработали материалы. Для проведения дальнейших исследований в летнее время был создан летний исследовательский отряд, который стал частью проводимой исследовательской работы. Работа отряда проходила на протяжении  21 дня. При организации отряда  появилась возможность проведения лабораторных и полевых практикумов. В работе участвовали учащиеся двух  седьмых классов. А среди участников проекта определились учащиеся четко владеющие методиками, которые в последствии стали консультантами летнего отряда. Снигир Оксана, Копаева Наталия  ,Сорокина Юлия самостоятельно знакомили учащихся 7-8 кл. с методами работы, вели обработку и анализ результатов. Для изучения почв города Чухломы учащиеся изучали несколько новых методик  и сформировали ещё одну творческую группу ,которая работала на тех же маршрутах.  Учащимся удалось проложить несколько новых маршрутов для проведения эколого-краеведческой экспедиций. 
Третий этап- презентативный З0 июня 2005 года в школе состоялась научная конференция  « По следам экспедиций». На конференции были представлены следующие исследовательские работы: «Химический анализ  питьевой воды», «Химический анализ  природных вод воды» «Метод лихоноиндикации», «Определение чистоты атмосферного воздуха по состоянию снежного покрова», «Город, в котором я живу»,«Исследование почв города Чухлому».Защита презентации проходила в разной форме .Нужно отметь, что все группы подошли к работе творчески. Учащиеся демонстрировали знания методик, умения анализировать полученные результаты  с помощью компьютерных технологий, прекрасно делали выводы по результатом работы. Каждая группа представила свои информационные ресурсы.  Ребята желают видеть свой город красивым. Для оценки работ был разработан лист достижений проекта, в котором учитывался подбор информации, научность, речь, творчество, дизайн презентации. В качестве экспертов на конференции работал методический совет школы ,которой дал оценку проекта  и познакомился методикой работы над проектами. В заключении конференции , от методического совета школы выступила Климова Г.Н.. Она поблагодарила учителей и учащихся за интересную работу. Работа получила высокую оценку. Нужно отметить ,что это первый интегрированный, долгосрочный ,проект над которым работали разные возрастные группы учащихся .Результаты исследований были опубликованы в газете.
В ходе работы в школе создан сборник « Методики исследования окружающей среды  в системе экологического мониторинга». Оформлено  5 мультимедийных презентаций, где отражены основные результаты проведенных исследований. За год работы навыками проведения исследований овладели  60  учащихся по различным предложенным направлениям. В работе по данной теме активное участие принимают 6 учителей.  Проложены маршруты и проведены исследования на двух реках впадающих в озеро на территории города, заложена исследовательская площадка  на холме « Майкова гора». Составлена экологическая карта  рек города. Участники экспедиций начали глубже понимать законы природы, осознали, что правильное использование знаний  о природе позволить человеку развиваться в содружестве с ней.
В  2005-2006 учебном году совместно с группами биологов, химиков, исследователей социологов  в проект вошла группа историков. Группа биологов проводит апробацию новой методики исследования «Изучения хвои сосны » В течение года проходили экологические исследования на новых маршрутах и разработаны темы для литературно- краеведческих исследований. В летний период  было спланировано проведение второй экспедиции «По следам древнего ледника», которая прошла вдоль берегов озера.

В течение трех лет  в  июне  организуется работа летнего исследовательского отряда. В отряде работает  по15 учащихся  с двумя педагогами предметниками. В 2004-2005  под руководством  учителя химии и географии работал экологический отряд, в 2005-2006 присоединился отряд краеведов( изучение истории родного края), в 2006-2007 количество отрядов  возросло до трех . В отряд принимаются  все желающие учащиеся  с5-8 класс проявляющие особый интерес к науках данного профиля. Учащиеся 10 классов ( чаще всего бывшие исследователи ) принимаются в отряд  и консультируют . Призер 9 научной конференции « Шаг в будущее» Снигир Оксана  стала консультантом отряда в июне  2005. Работа в летнем исследовательском лагере способствует формированию навыков исследовательской работы,  обработки результатов. Некоторые работы начатые в летний период, продолжаются в течение всего года .   Так в летнем исследовательском отряде 2005 года была начата работа по изучению окружающей среды бассейна Чухломского озера . В ходе проведения исследований, использован  школьный автобус и проведено 6 экспедиций , заложены исследовательские площадки. Работа проводилась использованием ранее изученных методик и прошла апробация метода изучения чистоты  атмосферного воздуха по состоянию  хвои  сосны обыкновенной. Учащиеся выполнили 7 исследовательских работ. Две ученицы  Фитасова Анастасия , Алексеева Татьяна  продолжили работу « Изучение состояние окружающей среды в бассейне Чухломского озера» в клубе « Эколог» и представили работу на школьной  научной конференции и  10 научной конференции молодых исследователей « Шаг в будущее».

Все работы, выполняемые в летнем исследовательском отряде защищаются учащимися на итоговой конференции, учащиеся получают свидетельство о выполнении работы. Лучшие работы получаются рекомендации  для продолжения  исследований или участия в конкурсах по направлениям исследований. За последние два года наши работы были представлены на областной выставке « Экодизайн 2006» -1 место, в конкурсе мультимедийных проектов 2005 года было представлено 5 работ в номинации « ИКТ в руках ученика», одна работа в 2006 .

Большое значение для организации научных исследований учащихся в нашей школе  имеет организация областной экологической тропы в рамках корпоративной сети  « Галич – Чухломский район» ( руководитель проекта  Тайгин О.В). Экологическая тропа проходила  в течение двух лет по различным маршрутам включая Чухломский район. Учащиеся Чухломской школы могли получить консультации  педагогов гимназии №15 ,  школы №1 города Галича. Совместные исследования, обмен методиками, обсуждение и презентация работ, сравнительная характеристика результатов исследований  способствовала развитию дальнейшему развитию эколого-краеведческих исследований. Для учащихся в областной экологической тропе отбирались лучшие учащиеся посещающие клуб « Эколог», летний исследовательский отряд. Педагогами школы были разработаны критерии, по которым ученик мог стать участником областного  мероприятия.
 Подобная структура работы, несомненно, стимулировало учащихся к выполнению работы на более качественном уровне.
Считаю, что результаты проведенных исследований могут послужить основой для районирования территории города по степени антропогенной нагрузки. Даже небольшие отклонения предельно допустимой концентрации веществ  могут послужить сигналом «экологической тревоги» малого города. Обобщенные результаты представлены  в печати и для анализа в муниципальных органах самоуправления.
 Организация исследовательской работы учащихся требует больших затрат со стороны педагогов и дополнительного финансирования данной работы. В течение чсетырех лет  заключен договор между Муниципальным образовательным учреждением дополнительного образования Домом детства и юношества  и МОУ Чухломская средняя общеобразовательная школа  им. А. А Яковлева о совместной деятельности по организации внеклассной работы.

 
На основании действующего договора ДДЮ осуществляет почасовую оплату труда преподавателям и  организует поездки на олимпиады, конкурсы, фестивали.

Оплата труда учителей осуществлялась на основании данного договора.

Таким образом, организацию исследовательской работы в МОУ Чухломская средняя общеобразовательная школа  имени А. А. Яковлева  можно представить в виде следующей схемы








Большое значение для школьников имеет участие в  школьной научной конференции: это презентация  работ учащихся с краткой дальнейшей информацией в районной газете , формирование интереса к подобному виду работы у  тех кто не принимал участие в данном виде деятельности. Конференция проходит с приглашением родителей, общественности , что тоже создает определенную мотивацию для продолжение работы.  В последние годы растет интерес к проводимому мероприятию, количество работ возросло от 5 ( 2005год ) до 44 (2008). При организации первой конференции « Юный исследователь» работы были представлены в одной номинации « Экология», в мае 2008 количество номинаций возросло до трех: «Экология», 

«Гуманитарные науки», «Математика и ИКТ- технология».

Участие в конференции победителей региональных  конкурсов   и их повторное выступление на пленарном заседании способствует повышению интереса к проведению собственных исследований.
В 2007-2008 учебном году  на базе дистанционного класса, в рамках  внеурочной деятельности,  организован сетевой проект « Семья-2008». Учащиеся всего района проводили  исследования  в области социологии, права, экономики, демографии.

 В 2008-2009 учебном году организован телекоммуникационный проект « Галерея современников».
 Учащиеся  школы представляют социальные проекты на областной конкурс «  Ваш выбор»:2007 год «  Проект реконструкции спортивной площадки»; 2008 год « Здоровый
 образ жизни»; 2009 год«  Проект реконструкции детской площадки»
Творческая группа  учителей предметников





Творческая группа учащихся старших классов





Учащиеся - исследователи





Работа в клубе « Эколог», кружке « Мир химии»





Участие в реализации проектов внеурочной деятельности





Участие в областной экологической  тропе 








Участие в летних экспедициях исследовательских отрядов





Защита работ на школьной и районной научной конференции
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