МОУ «Парфеньевская средняя общеобразовательная школа»

Обсуждение доклада 

«Роль и место социального проектирования в образовании».
Директор школы Е.Г. Магомеднабиева:
Наша школа активно включилась в процесс социального проектирования.

Проектируем – значит сознательно движемся к изменению. Спроектировать – значит «заглянуть вперед», еще не получить окончательный результат, а только приблизится к нему. Социальное проектирование – это движение к изменениям, необходимым в обществе.

Осваивая проектную методику, мы, прежде всего, выработали концепцию школы, затем стали думать над тем как сделать явью нашу общую мечту, т.е. стали заниматься программированием. На этом этапе были запущенны ряд социальных проектов. В создании проектов были трудности, ошибки, но результат показал, что эта методика действительно работает на формирование человека нового общества и одновременно способствует проектированию собственной профессиональной карьеры, изменяет социальную среду, способствует развитию школы.
С 2 по 10 марта в школе успешно прошел фестиваль проектных работ «Звездный путь», где был представлен ряд социальных проектов .

Заместитель директора по ВР Алексеева Н.М., руководитель ШМО Кованова Л.М.

Проектную методику осваивают в нашей школе не только учителя предметники, но и классные руководители активно включились в процесс и успешно осваивают новые технологии. Так, например, за последние три года под руководством классных руководителей был осуществлен ряд крупных социальных проектов.

1. Социально – экологический проект «Фотообвинение», цель которого изучить санитарное состояние райцентра, выявить наиболее загрязненные места улиц нашего села, привлечь к проблеме экологии общественность. В ходе работы над проектом было составлено обращение к жителям села, и результат не заставил себя долго ждать. Многие организации райцентра организованно вышли на уборку территорий. Мы для себя сделали вывод, что проблема, поднятая в данном проекте, не осталась без внимания местного сообщества. В целях реализации проекта ежегодно учащиеся школы проводят акцию «Чистое село».
2. Принимая участия во Всероссийском конкурсе «Надежда России» в номинации «Чистый город». Наша школа представила социальный проект «Пляж моей мечты». Цель которого привлечь общественность к проблеме состояния окружающей среды в лесопарковых зонах и водоемах, привить у детей и молодежи бережное отношение к природе. Представленный проект является актуальным и важным для с. Парфеньево, так как решает несколько задач по развитию данного населенного пункта. Это борьба за улучшение экологической ситуации в селе, это поддержка сохранности водоема, являющегося основным источником питьевой воды в районе. Участники проекта провели широкую просветительскую работу среди населения села по бережному отношению к водоему и природе в целом. Радует активное участие в данном проекте молодого поколения, что свидетельствует о возрождении села. Исходя из важности проекта, были привлечены к его реализации и взрослое население, и общественные организации, и спонсоры.

Проект был оценен на всероссийском уровне и школа получила сертификат на 5000 рублей.
3. Актуальным и важным для школ района явился районный конкурс социальных проектов «Зеленый дворик» в котором учащиеся нашей школы приняли самое активное участие. В результате работы над проектом учащиеся школы привели в порядок пришкольную территорию, территорию центральных парков, разбили клумбы и альпийские горки, посадили цветы. Наш проект высоко оценили жюри и мы заняли 1 место в районе.

4. В нашей школе успешно реализуются не только краткосрочные проекты такие как «Школьная форма», «Проблемы села глазами старшеклассников», но и долгосрочные «Человек года», «Школа сегодня, завтра, всегда», «Время выбрало нас». В этом году в проекте «Школе – 180 лет» приняли участие все учащиеся школы с 1 по 10 класс. Весь собранный материал классами оформлен в виде презентаций и ляжет в основу школьного виртуального музея.
Мы согласны, что грамотное использование метода социального проектирования в деятельности ОУ дает значимые результаты. Проектная деятельность – это инструмент развития индивидуальности обучающегося, поэтому у проектной деятельности будущее есть
Классный руководитель 8б класса Зайцева М. Е.,.

В последнее время школа, а  вместе с ней и мой 8 класс,  активно включились в работу по реализации социальных проектов. В наше время  на первый план выходит задача не просто вооружить учащихся необходимыми знаниями, а научить его самостоятельно добывать эти знания и применять их в жизни. Другими словами, школа должна развивать такие ключевые  компетенции, как поисковые, рефлексивные умения, навыки оценочной самостоятельности, умения и навыки работы в сотрудничестве, менеджерские и коммуникативные навыки. Именно этому способствует такая инновационная форма в воспитании, как социальное проектирование.  

В этом учебном году так же, как и другие классы, мы участвовали в создании экспозиции виртуального музея истории школы, собирали материал о выпускниках, окончивших школу 50 лет тому назад. Ребята узнали много нового о своих земляках, о славной странице нашего края, связанной с освоением целины.

В ходе работы ученики класса самостоятельно добывали необходимую информацию (находили первоисточники в библиотеке, использовали ресурсы Интернета, встречались с очевидцами событий), учились работать в команде, т.е. общаться, по окончании работы очень важен был этап подведения итогов, оценки вклада каждого в общее дело. Другими словами,  такой опыт позволил в полной мере реализовать принцип проживания, в соответствии с которым удалось осуществить личностное принятие каждым участником проекта его целей и задач. А это, несомненно, пригодится ребятам, чтобы в дальнейшем адаптироваться к условиям жизни в современном обществе.  
Поляшова И.А. – вожатая начальных классов Парфеньевской  школы.

В начальной школе социальное проектирование применяется не первый год. Задачи этого проектирования – формирование активной, самостоятельной и инициативной позиции учащихся, формирование их познавательного интереса.

В этом году учащиеся работали над созданием социального проекта «Моя семья в истории школы», посвященный 180-летию Парфеньевской школы. Перед детьми была поставлена социально значимая задача (проблема) – поиск и исследование информации о членах своей семьи –  выпускниках Парфеньевской школы.  В ходе  работы учащиеся самостоятельно вели поиск информации: брали интервью у родственников, искали фотографии, записывали истории и воспоминания, которые они обработали и представили в виде отдельных страниц книги. Результатом общей работы над проектом стало оформление книги-стенда «Моя семья в истории школы
Таким образом, участвуя в этом социальном проекте, дети почерпнули много интересного из истории своей семьи, научились собирать информацию, осмысливать, обрабатывать и представлять продукт своей деятельности.

Этот проект нашел отклик не только среди детей, но и их родителей, бабушек и дедушек.

Фрагмент данного социального проекта был представлен Бекеневой Л.А. – классным руководителем 2 «а» класса на ежегодный областной конкурс  проектов, где занял 2 место.

