[bookmark: _GoBack]В октябре  2015 года прошли курсы повышения квалификации руководителей и педагогов специальных (коррекционных) образовательных учреждений  ««Социализация детей с нарушением интеллекта через организацию профессионально-трудовой подготовки в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида (для детей с нарушением интеллекта)» в рамках деятельности федеральной стажировочной площадки. Для слушателей курсов была организована стажировка в ОГКСОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида №3 Костромской области»  -  базовая площадка  федеральной стажировочной площадки. 
Педагоги школы познакомили коллег с моделью социализации учащихся через профессионально- трудовое обучение в условиях специальной (коррекционной) школы, представили свой опыт урочной и внеурочной деятельности, систему взаимодействия школы с учреждениями среднего профессионального образования, где учащиеся школы продолжают обучение, особенности социализации учащихся с тяжелыми множественными нарушениями развития (ТМНР).
Слушатели курсов посетили уроки технологии по традиционным профилям предпрофессиональной подготовки, реализуемые в  коррекционной школе: столярное и швейное дело. Наибольший интерес вызвали  новые профили предпрофессиональной подготовки учащихся,  открытые в школе в рамках деятельности федеральной стажировочной площадки: «Декоративное цветоводство», «Обувное дело», «Изготовление ключей», «Переплетно-картонажное дело», «Клиннинг».


 
