На основании приказа Департамента образования и науки Костромской области от 19 ноября 2012 года № 2600 О присвоении статуса федеральной стажировочной площадки ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» присвоен статус федеральной стажировочной площадки по теме «Социализация детей с нарушением интеллекта через организацию профессионально-трудовой подготовки в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида (для детей с нарушением интеллекта)» ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования».
Цель деятельности стажировочной площадки: 
организация и сопровождение стажировки работников образования регионов Российской Федерации, обеспечение достижения нового качества общего образования, используя инновационный потенциал региона по направлению «Социализация детей с нарушением интеллекта через организацию профессионально-трудовой подготовки в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида (для детей с нарушением интеллекта)»
Стажировочная площадка способствует реализации следующих задач: 
- включение работников образования в практическую деятельность стажировочной площадки - носителя актуального опыта;
- организация тьюторского сопровождения индивидуальных практик стажеров;
- ресурсное обеспечение образовательной деятельности;
- предоставление дополнительных консалтинговых услуг.
В Костромской области накоплен позитивный опыт социализации учащихся с нарушением интеллекта через профессионально - трудовое обучение в школах VIII вида. 
С 2011 года на территории Костромской области действуют региональные стажировочные площадки, соотносящиеся с тематикой направления. Из 9 школ VIII вида в Костромской области три учреждения являются стажировочными региональными площадками по социализации учащихся. 
В регионе сформирован высококвалифицированный корпус директоров школ VIII вида, каждый из которых в 2012 году прошёл курсы повышения квалификации Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ по программе: «Управление в сфере образования». Ежегодно для руководителей и педагогического коллектива школ VIII вида организуются обучающие семинары по проблемам социализации детей, в том числе и через профессионально-трудовую подготовку.
Для обеспечения социализации учащихся школ VIII вида в области выстроена система профессионально - трудовой подготовки по таким специальностям, как столяр, швея, переплётчик, растениевод, цветовод, сельскохозяйственный рабочий, отделочник, рабочий лесопромышленной отрасли, работник фермы, различным видам творческого рукоделия и другим. 
В настоящее время в Костромской области сформирован и развивается кластерный подход к организации профессионального образования, который, в том числе, предоставляет возможность выпускникам школ VIII вида, получить профессиональное образование по востребованным на региональном рынке труда профессиям и специальностям. 
Базовыми школами стажировочной площадки являются образовательные учреждения, имеющие значительные достижения по данному направлению:
Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Вохомская специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с ограниченными возможностями здоровья Костромской области»
Школа является региональной стажировочной площадкой по повышению профессиональной компетентности педагогов общеобразовательных школ, осуществляющих инклюзивное обучение детей с нарушением интеллекта. Школа сотрудничает с международным фондом « Надежда» по оказанию спонсорской помощи для социализации детей - сирот.
Областное государственное казенное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида №3 г Костромской области»
Школа является региональной стажировочной площадкой по теме: «Социализация учащихся в условиях специального коррекционного образовательного учреждения VIII вида. Школа ежемесячно проводит семинары, конференции, мастер-классы регионального уровня, не реже одного раза в месяц принимает стажёров на своей базе. Имеет авторские разработки: по уровневому обучению учащихся специальной коррекционной школы, измерительные (мониторинговые) материалы успешности формирования личностных характеристик, социальных и трудовых навыков по каждому учащемуся.
Костромская область имеет положительный опыт в решении проблем по формированию профессионально-трудовых навыков учащихся школ VIII вида, который может быть актуальным для других субъектов Российской Федерации.

